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Forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov. Høringsuttalelse fra Statens råd for funksjonshemmede
Vi viser til brev av 4.7.2007. Saken ble behandlet i møte 10 - 11.9.2007 i Statens råd for funksjonshemmede.
Statens råd for funksjonshemmede har kommentarer til følgende punkter i høringsnotatet:

4. Definisjon av IKT
I høringsnotatet foreslås følgende definisjon av IKT:
”Med informasjons- og kommunikasjonsteknologi (IKT) menes teknologi og systemer av teknologi som anvendes til å skape, omdanne, utveksle, mangfoldiggjøre og publisere informasjon i form av tekst, lyd, bilder og/eller tall. IKT er avgrenset fra teknologi og systemer av teknologi hvor hovedfunksjonen ikke er tilegnelse, lagring, omdanning, administrering, kontroll, framvisning, publisering, endring, utveksling, overføring eller mottak av informasjon ”.
Rådet har ingen merknader til første del av definisjonen. Forslaget til avgrensning i andre del av definisjonen vil innebære at viktige funksjoner rettet mot allmennheten - for eksempel teksting og/eller opplesning av informasjon på offentlig transport - ikke vil være omfattet og følgelig heller ikke av forslaget om innføring av tidsfrist for universell utforming IKT. Rådet går på denne bakgrunn mot forslaget, og viser til at det bl.a. ikke vil sikre hørselshemmede og synshemmede tilgang til informasjon på lik linje med reisende for øvrig. Dette vil innebære en forskjellsbehandling og vil ikke være i tråd med målsettingen om et samfunn hvor alle gis like muligheter. 

5. Lovforankring
Statens råd for funksjonshemmede støtter forslaget i høringsnotatet om at tidsfrister for universell utforming av IKT forankres i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven. 
6. Virkeområde
Formålet med et lovkrav om universell utforming er å sørge for inkluderende utforming av all IKT rettet mot allmennheten. I høringsnotatet pekes det på at dette ikke innebærer at enhver IKT-løsning skal være universelt utformet.  For eksempel trenger en PC i utgangspunktet ikke å være universelt utformet, men dersom den utplasseres i det offentlige rom til alminnelig bruk, eksempelvis et bibliotek, så skal den være universelt utformet. Rådet vil i tilknytning til dette vise til at USA ikke forlanger at alle produkter er tilgjengelige, men at alle produsenter må ha et tilgjengelig produkt. Rådet vil forslå at det innføres tilsvarende krav i Norge.
Et lovkrav om universell utforming av all IKT rettet mot allmennheten innebærer at arbeidsplasser og utdanningsinstitusjoner ikke vil omfattes av kravet. Dette betyr at arbeidstakere og elever/studenter ikke er sikret en lovmessig rett til universelle IKT-løsninger. IKT tas i bruk i stadig økende grad både i arbeidsliv og i skolesammenheng, og vi vil da kunne risikere at enkelte arbeidstakere/elever/studenter med funksjonsnedsettelse ikke kan bruke IKT-basert utstyr/systemer på grunn av manglende tilgjengelighet. Dette vil ikke være i samsvar med regjeringens politikk om et inkluderende arbeidsliv og en skole for alle. 
Rådet mener for øvrig at det må stilles krav om at alle kanaler i fjernsynsmedier og web-TV til enhver tid skal tekste eller tegnspråktolke sine programmer, jf punktet i høringsnotatet hvor det bes om høringsinstansenes synspunkter i forhold til dette. Kravet må innføres samtidig med at ny lov trer i kraft for å sikre at alle gis et likeverdig tilbud. 
7. Tidsfrister og utarbeidelse av standarder/retningslinjer
Rådet støtter forslaget om innføring av krav om universell utforming av all IKT rettet mot allmennheten for neste løsningsversjon (altså ny IKT) fra 1. januar 2011. Rådet mener også at det bør legges opp til en endelig frist 1. januar 2021 for når all eksisterende IKT rettet mot allmennheten skal være universelt utformet. 
8.2 Hvilken myndighet bør håndheve kravene?

Likestillings- og diskrimineringsombudet har tilsyn forhold til flere ulike diskrimineringsgrunnlag. Ombudet har således en bred kompetanse og erfaring som etter rådets oppfatning tilsier at det vil være naturlig å legge håndhevingsmyndigheten til ombudet. Dette innebærer at vedtaksmyndigheten som første instans legges til ombudet med Likestillings- og diskrimineringsnemnda som klageinstans.
8.3 Tilsynsmyndighetens reaksjoner ved brudd på krav om tidsfrister for universell utforming av IKT  

Statens råd for funksjonshemmede støtter forslaget om at det bør innføres en egen hjemmel for pålegg ved manglende oppfyllelse av plikten til universell utforming av IKT. Rådet er også enig i at det bør åpnes for å kunne fastsette tvangsmulkt ved manglende oppfyllelse av pålegg. Rådet forutsetter at reaksjonsmyndigheten legges til Likestillings- og diskrimineringsnemnda.
8.4 Spørsmål om det bør knyttes en dispensasjonsadgang til bestemmelsen

Rådet mener at det bør innføres en dispensasjonsadgang fra kravet om universell utforming av ny IKT. Det er imidlertid en klar forutsetning fra rådets side at terskelen for å kunne få dispensasjon må være høy. Adgangen til å kunne innvilge dispensasjon bør ikke legges til Likestillings- og diskrimineringsombudet.
8.5 Informasjon og veiledning

I tråd med rådets syn om at håndhevingsfunksjonen bør legges til Likestillings- og diskrimineringsombudet, bør også ansvaret for informasjon og veiledning i forhold til tidsfrister for universell utforming av IKT legges til ombudet. I tillegg bør også den enkelte sektormyndighet ha et informasjons- og veiledningsansvar innenfor sitt område. 
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