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Høringsuttalelse – 

Tillegg til høringsnotat om ny alderspensjon i folketrygden – forslag om gradvis innfasing av levealdersjusteringen m.v. av 8. mai 2008 
Vi viser til departementets høringsbrev – tillegg til høringsnotat av 8. mai 2008 - med svarfrist 6. juni 2008. Nedenfor følger NAVs vurderinger og innspill til høringen innenfor hvert kapittel i høringsnotatet. 
NAV viser til vår høringsuttalelse om ny alderspensjon datert 28.04.08. NAVs uttalelser i høringssvaret datert 28.04.08 står fortsatt ved lag. Kapittel 5.3 om delvis uttak av pensjon , kapittel 5.6 om fleksibelt uttak av garantipensjon og kapittel 5.7 om vilkår for uttak av pensjon før fylte 67 år omhandler temaer som nå er tatt inn i kapittel 5 i tillegg til høringsnotat. Kapitel 4.3 om trygdetid og kapitel 7.4.1 og 7.4.2 om arvegevinst har også innspill som bør ses i lys av forslagene i tilleggshøringen. Vi ser at tilleggshøringen øker kompleksiteten betydelig på disse områdene og vi anbefaler nå sterkt at våre forenklingsforslag vurderes videre i lovarbeidet. De viktigste forenklingsforslagene i vår høringsuttalelse av 28.04.08 som vi vil knytte til denne tilleggshøringen er:

· Opptjening av trygdetid opphører ved første gangs uttak av alderspensjon (4.3) 

· Nedre grense for delvis uttak av alderspensjon settes til 20 eller 25% i stedet for 10%, og intervallene begrenses til 20 eller 25% i stedet for hele 5% (5.3) 

· Garantipensjon/minstepensjon bør først kunne tas ut fra fylte 67 år, og bør ikke justeres for avgangsalder (5.6)

· Arvegevinst før 62 år innføres ikke (7.4.1)
· Arvegevinst etter 62 år innbakes i delingstallene (7.4.2)
Fra et brukerperspektiv er det ønskelig med stor fleksibilitet i forhold til uttak av pensjon. På den annen side må fleksibiliteten veies opp mot hensynet til at reglene er oversiktlige og forståelige for brukeren.  Det må være et mål med pensjonsreformen at den enkelte skal være i stand til å ta informerte pensjonsvalg og forstå konsekvensene av dem. NAV er av den oppfatning at å trekke inn uttaksgrad som et element i vurderingen av vilkåret for uttak før fylte 67 år, kompliserer de valgene som skal tas ytterligere.

NAV mener at medregning av AFP og differensiering etter pensjonsgrad i vilkårsprøving for rett til å ta ut pensjon før 67 år medfører betydelig kompleksitet i det nye regelverket.  Dette vil gi varige administrative konsekvenser for NAV i brukerdialogen og veiledningen, samt i forhold til samhandlingen med den nye AFP-institusjonen.. Det vil i tillegg ha konsekvenser for innføringen av Pensjonsreformen i NAV knyttet til IT løsninger, opplæring og selvbetjeningsløsninger. 
1. Bakgrunn
Departementet ber høringsinstansene om eventuelle merknader til følgende: 
· Gradvis innføring av levealdersjustering

· Medregning av AFP-påslag ved vurdering av retten til tidlige uttak

· Konsekvenser i forhold til høringsnotatet av 28. januar 2008

Det skal åpnes for uttak av pensjon før 67 år forutsatt at pensjonen fra 67 år minst tilsvarerer minstepensjonsnivået. NAV har fram til nå lagt til grunn at retten til å ta ut pensjon før 67 år skal vilkårsprøves ved å beregne 100% pensjon både fra uttak og ved 67 års alder. I kapittel 5 om krav til uttak før 67 år i tilleggshøringen oppgis at retten til tidlig uttak også skal differensieres i forhold til pensjonsgrad fra uttak. Denne forståelsen er ny for oss. Vi kommenterer derfor også denne delen av tilleggshøringen under kapittel 5. 

2. Gradvis innfasing av levealdersjustering
NAV har ingen direkte kommentarer til dette utover tidligere innspill gitt i høringssvaret datert 28.04.08. Vi henviser særskilt til kapittel 7.3 – Tekniske forutsetninger for fastsetting av delingstallet og kapittel 7.4.1 og 7.4.2 om arvegevinst. 
NAV mener at spørsmålet om innføring av arvegevinst både før og etter 62 år bør vurderes på nytt sett i forhold til gradvis innføring av levealdersjustering. En gradvis innføring av levealdersjustering medfører at sammenhengen mellom faktisk dødelighet i befolkningen og levealdersjusteringen reduseres betydelig i en lang overgangsperiode. Fordelen av å behandle arvegevinst etter 62 år som separat faktor vil dermed være mindre. NAV mener derfor som et forenklingstiltak at arvegevinst etter 62 år bør inntas i levealdersjusteringen som en del av delingstallet. NAV mener også at beslutningen om gradvis innføring av levealdersjustering forsterker vårt innspill i høringssvaret datert 28.04.08 om at arvegevinst før 62 ikke bør innføres av forenklingshensyn, subsidiært at arvegevinsten beregnes som en felles sats for hele befolkningen under 62 år eller at gjennomsnittlig arvegevinst før 62 år inngår som en del av delingstallet for det enkelte årskull.
3. Foreløpige anslag på nye forholdstall

NAV har følgende kommentarer: 

· Side 4, 3. avsnitt: ”Dersom vedkommende velger å gå av ved 67 år vil opptjent pensjon reduseres til 179 104 kroner.” Tidligere i samme avsnitt leser vi at personen ”har opparbeidet rett til en årlig pensjon på 180 000 kroner”. Det kan være bedre å bruke uttrykket ”utbetalt pensjon” i dette tilfellet.

· Side 4, 4. avsnitt: ”.. vil det relevante forholdstallet være 1,316 og pensjonen vil utgjøre 136 467 kroner pr. år ..” Beregning viser at rett til årlig pensjon 180 000 kroner delt på forholdstall 1,316 blir 136 778 kroner.

4. Regulering av minstepensjon og garantipensjon

NAV har ingen kommentarer til dette utover innspill i kapittel 8 i høringssvaret datert 28.04.08.
5. Krav til uttak før 67 år

NAV har ingen merknader til at den livsvarige delen av AFP-påslaget legges til grunn i vilkårsprøvingen for rett til tidlig pensjonsuttak. Dette ligger til grunn for vår høringsuttalelse av 28.04.08. Vi viser til våre kommentarer i punkt 5.7.1. 
Medregning av kompensasjonstillegget

NAV mener at medregning av kompensasjonstillegget i AFP-ordningen ved vilkårsprøving av rett til å gå av med pensjon før 67 år, vil skape problemer i forhold til kravet til nivå på minstepensjonen ved 67 års alder.   

Kompensasjonstillegget er et nominelt kronetillegg som ikke skal reguleres over livsløpet. Dersom dette tillegget medregnes ved en vurdering av om pensjonen ved fylte 67 år overstiger minstepensjonsnivået, risikerer man at personer som får ta ut pensjon før fylte 67 år, på et senere tidspunkt faller under minstepensjonsnivået. 
Ved beregning av om vilkåret for uttak av pensjon før fylte 67 år er oppfylt, sammenlignes pensjonsnivået ved fylte 67 år med minstepensjonsnivået. Begge disse størrelsene beregnes da i inneværende års lønnsnivå. Ettersom man på forhånd ikke kan vite hva lønnsveksten blir frem til fylte 67 år, er det heller ikke mulig å beregne eksakt hva kompensasjonstillegget ved fylte 67 år vil bli, målt i gjeldende lønnsnivå. En medregning av kompensasjonstillegget ved vurdering av disse vilkårene, krever derfor at det må gjøres et anslag for lønnsveksten fra uttakstidspunktet og frem til fylte 67 år. Dersom anslaget viser seg å ikke stemme, kan dette medføre at det i ettertid viser seg at enkeltpersoner feilaktig har fått gå av med pensjon.

NAV er av den oppfatning at medregning av det ordinære livsvarige AFP-påslaget gir gode muligheter for uttak av alderspensjon før fylte 67 år, og at medregning av kompensasjonstillegget medfører et unødig komplisert regelverk både i seg selv og ved at det kan skape et behov for ytterligere garantiregler.

Informasjonsutveksling med ny organisatorisk AFP-enhet for privat sektor
Vi har i høringsuttalelsen av 28.04.08 bl.a. påpekt behovet for utvikling av datasystemer hos leverandører av supplerende ordninger og hjemler for utveksling av data. Det er viktig at disse spørsmålene tas opp tidligst mulig i forbindelse med etableringen av den nye AFP-enheten.

Så lenge NAV ikke kan innhente data fra den nye AFP-institusjonen maskinelt vil vi i lang tid være avhengig av manuell saksbehandling i vilkårsprøvingen for uttak av alderspensjon. 
Når AFP-påslaget skal medregnes i vilkårsprøvingen for uttak av tidlig pensjon, må det stilles krav til AFP-enheten om informasjonsutveksling med NAV. Det er bl.a. et mål at pensjonsvedtak i folketrygden i størst mulig utsrekning skal kunne gis via selvbetjeningsløsningen. I den forbindelse vil det være behov for at AFP-enheten bekrefter AFP-rettigheter før tidlig pensjon kan innvilges. 
AFP-enheten vil også måtte få en viktig rolle i veiledning og oppfølging av brukere som har fått sin alderspensjon uten å ta ut AFP samtidig. Jf. det som er sagt nedenfor om risiko ved uttak av alderspensjon uten samtidig uttak av AFP.
Pensjonsgrad i vilkårsprøvingen
NAV har hittil forstått det slik at det skal åpnes for uttak av pensjon før 67 år forutsatt at pensjonen fra 67 år minst tilsvarer minstepensjonsnivået. NAV har da sett det slik at retten til å ta ut pensjon før 67 år skal vilkårsprøves ved å beregne 100 % minstepensjon for enslig med full trygdetid ved 67 år inklusive en margin, sammenlignet med 100 % pensjon for enslig med faktisk opptjent trygdetid ved uttak. En differensiert rett til tidlig uttak som er avhengig av pensjonsgrad medfører betydelig kompleksitet i veiledning på NAV lokal/kundesentre, selvbetjeningsløsning, vilkårsprøving og i beregningssystemet. Hvis det skal tas hensyn til både uttakstidspunkt og uttaksgrad ved vurderingen av retten til uttak, betyr det for eksempel et behov for flere alternative valg for simulering i selvbetjeningsløsningen. Vi er ikke sikre på at det blir mulig å beregne mulig uttakstidspunkt ut fra grad. 
Konsekvensene av forslaget om at den faktiske pensjonsgraden brukeren velger også skal inngå i vilkårsprøvingen er så langt vi kan se ikke fullstendig utredet. Vi er for eksempel usikre på hvordan differensiert vilkårsprøving etter pensjonsgrad skal fungere ved endringer av pensjonsgrad før 67 år og i forhold til senere regulering av beholdning og pensjon. 
NAV er av den oppfatning at det er mulig å implementere dette i selvbetjeningsløsningen forutsatt at en foretar en beregning ut fra gitte forutsetninger for tidlig pensjon fra folketrygden. Inntil den nye AFP-institusjonen har IT-løsninger som kan levere data om AFP-rettigheter til NAVs selvbetjeningsløsning vil det ikke være mulig å få med AFP-rettigheter i simulering av framtidig tidlig pensjon. 

Risiko ved uttak før fylte 67 år og utsatt uttak av AFP
AFP-utvalget har foreslått at det ikke skal være mulig å ta ut delvis AFP. Vi forstår det også slik at det skal være mulig å ta ut tidlig alderspensjon uten samtidig å ta ut AFP. Retten til AFP er knyttet til at visse vilkår er oppfylt på uttakstidspunktet for AFP, bl.a. at vedkommende må være ansatt og reell arbeidstaker i en bedrift som er omfattet av ordningen.  Dette vil såvidt vi kan se si at

· en person som går av med gradert pensjon før fylte 67 år uten å ta ut AFP samtidig og bytter jobb fra en bedrift med AFP-ordning til en bedrift uten dette, mister retten til AFP
· en person som arbeider i AFP-bedrift må passe på å ta ut pensjon med AFP før arbeidsinnsatsen er trappet ned til null eller et nivå hvor retten til AFP eventuelt bortfaller
Vi vil spesielt peke på at i de tilfellene AFP-påslaget må trekkes inn i vilkårsprøvingen for rett til tidlig uttak av alderspensjon, men uttaket av AFP utsettes, vil det være en reell risiko for at vedtak om tidlig uttak i ettertid kan vise seg å bli feil. Hvis retten til AFP senere bortfaller vil vedkommende ikke ha en pensjon som minst tilsvarer minstepensjonsnivået ved fylte 67 år. NAV kan ikke se at det vil være mulig i etterkant å rette opp et slikt vedtak eller justere pensjonen til minstepensjonsnivået ved 67 år. Det er ikke ønskelig at en bruker kan komme opp i en slik situasjon. NAV mener derfor at det bør være et krav i folketrygdloven at AFP-påslaget må tas ut samtidig med alderspensjonen i slike tilfeller. En alternativ løsning kan være at AFP-ordningen har regler som garanterer en ”hvilende rett” til AFP fra uttakstidspunktet for alderspensjon. 
Vilkårsprøvingen av AFP og den enkeltes arbeidsforhold etter pensjonsuttak er utenfor NAVs kontroll. Det vil være arbeidsgiveren og AFP-institusjonen som er brukerens naturlige kontaktpunkt når det gjelder arbeidsforhold og AFP-rettigheter, og de vil derfor få en viktig veilederrolle i forhold til problemstillingene som er nevnt her.
6. Økonomiske effekter for den enkelte
NAV har følgende kommentarer til beregningene: 
· Side 12, tabell 6.1: Beregningene for årskullene 1943 og 1944 forutsetter at alder ved første inntektsår er henholdsvis 24 for 1943-kullet og 23 for 1944-kullet. I tillegg må kullene jobbe henholdsvis to og ett år etter fylte 62 år for at man skal kunne komme fram til tallene i tabellen. Dette gjelder også tabell 10.6 i høringsnotatet.
· Side 15, figur 6.4, samme kommentar som til høringsnotatets figur 10.3: Det ser ut til at utregning etter reglene i notatet gir riktig inntektspensjon bare for 62 år. Inntektspensjonen ved 67 år på 93 965 kroner er mulig ved å ta med ny opptjening i beregningen av arvegevinsten, men å samtidig utelate den nye opptjeningen fra beholdningen.
7. Økonomiske og administrative konsekvenser
NAV mener at medregning av AFP og differensiering etter pensjonsgrad i vilkårsprøving for rett til å ta ut pensjon før 67 år medfører betydelig kompleksitet i det nye regelverket. Dette vil gi varige administrative konsekvenser for NAV i brukerdialogen og veiledning, samt dialog og grensesnitt med den nye AFP- institusjonen. Det vil i tillegg gi større kompleksitet knyttet til opplæring og bruk av selvbetjeningsløsningen, og knyttet til forvaltning og drifting av IT-løsninger og det nye regelverket.  Det vil også medføre en del manuelt arbeid i forhold til AFP-institusjonen inntil IKT-løsninger for informasjonsutveksling er på plass, jf. det som er sagt ovenfor under punkt 5 om informasjonsutveksling med den nye AFP-institusjonen.
8. Endringer i utkast til endringer i folketrygdloven

Kommentar til utkastet: 
§ 19-8 og 20-13 
Hvis vilkårsprøvingen skal være differensiert i forhold til pensjonsgrad, mener vi dette bør fremgå av teksten. Vi ser også at forskriftshjemmelen for fastettelse av en margin som var i tidligere utkast nå mangler. Vi antar også at disse paragrafene må utvides når det tas stilling til om andre typer supplerende ordninger skal medtas i vilkårsprøvingen.

Det kan tydeliggjøres språklig at det er snakk om et minstevilkår

§ 19-8 .…. at pensjonen etter § 19-5 minst tilsvarer minste alderspensjon ……

§ 20-13…..at pensjonen ved fylte 67 år minst tilsvarer full garantipensjon ……

9. Avsluttende bemerkninger
NAV ønsker avslutningsvis å nevne at Trygdeoppgjøret for 2008 medfører at minstepensjonsnivået for enslige er endret. Vi ser at høyere minstepensjonsnivå vil øke betydningen av å kunne medregne AFP-påslaget for å oppnå rett til tidlig uttak av pensjon. Dette skyldes at det økte minstepensjonsnivået vil føre til en reduksjon i andelen ikke-uføre som oppfyller vilkårene for uttak av pensjon før fylte 67 år. Beregninger fra NAV viser at dette særlig gjelder for kvinner ved uttaksalder 62 år og 63 år, og særlig i de første årene etter 2010. Ved medregning av AFP-påslaget kan det imidlertid anslås kun mindre endringer i disse andelene. 
NAV ønsker en videre dialog med AID om alternative løsninger og detaljering av løsninger når det gjelder kravet til minste pensjonsnivå ved uttak før fylte 67 år. Vi ser bl.a. at det generelt vil være behov for detaljering av regler for medregning av pensjon fra supplerende ordninger ved vilkårsprøvingen.
Med vennlig hilsen

Tor Saglie
Arbeids- og velferdsdirektør
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