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	Arbeids- og inkluderingsdepartementet
Postboks 8019, Dep

0030 Oslo
	

	Deres ref.:      
Vår ref.: Dag Vidar Bautz
Dato: 28.04.2008


NY ALDERSPENSJON I FOLKETRYGDEN – HØRINGSUTTALELSE TIL LOVUTKAST
Norsk Pensjon viser til høringsbrev fra Arbeids- og inkluderingsdepartementet av 28.01.2008 vedrørende ”Høring om oppfølging av Stortingets vedtak om ny alderspensjon i folketrygden med utkast til lovendringer.

Den foreslåtte reformen i folketrygden vil kreve omfattende og korrekt informasjon til hver enkelt person og det er derfor nødvendig at det etableres en felles pensjonsportal for NAV og Norsk Pensjon. Vi støtter derfor departementets intensjon om en slik felles løsning.

Inntil en slik felles løsning er etablert bør det legges vekt på god brukerinformasjon slik at det blir tydelig for brukerne hvilke tjenester som tilbys fra Din pensjon og hvilke som tilbys fra Norsk Pensjon. Det bør derfor utvikles og gjennomføres felles informasjonstiltak for de to nettløsningene. 

En fremtidig felles portal forutsetter at det legges til rette for at partene kan bistå hverandre med nødvendig informasjon i et nært og forpliktende samarbeid, slik at brukerne på sikt skal kunne simulere korrekt samlet pensjon. Dette arbeid er i god gjenge og antas å ville medføre at departementets intensjoner kan oppfylles.
For øvrig viser vi til FNHs høringsuttalelse som vi slutter oss til.

Med hilsen

Dag Vidar Bautz
Daglig leder
Kopi: 
FNH
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