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Ny alderspensjon i folketrygden - høring av lovutkast
Vi viser til departementets høringsnotat av 28. januar 2008 med utkast til lovendringer i forbindelse med oppfølging av Stortingets vedtak om ny alderspensjon i folketrygden.
Mindre behov for å dempe utgiftsveksten i folketrygden

Unio vil peke på at regjeringen i høringsnotatet på viktige punkter foreslår vidtrekkende justeringer, endringer og helt nye elementer i opplegget til ny folketrygd som dels bryter med forutsetningene i pensjonsforliket fra mars 2007 og som gir betydelige kutt i alderspensjonen sammenliknet med opplegget i St.meld. nr. 5 og pensjonsforliket.

Pensjonsreformen har så langt hatt to siktemål: Å dempe utgiftsveksten i folketrygden og å innføre nye regler for opptjening og uttak av alderspensjonen i folketrygden som bl.a. bidrar til at folk står lenger i jobb.
Unio mener at de økonomiske forutsetningene for pensjonsreformen i dag er betydelig endret. Forskjellen mellom dagens oljepris og regjeringens forutsetninger om den langsiktige oljeprisen er nær 50 dollar. Selv om det vil være usikkerhet knyttet til oljeprisen, er det lite som tyder på at vi vil få tilbake de lave oljeprisene vi hadde for noen år siden. Fundamentale forhold i verdensøkonomien er endret. Kina og India har trådt inn på den globale økonomiske arena. Russland og det gamle Øst-Europa like så. Sammen står disse landene for hele veksten i verdens oljeetterspørsel.
Unio viser til at et noe mer realistisk anslag på den langsiktige oljeprisen, men fremdeles 30 dollar under dagens priser, vil dekke en tredel av det antatte finansieringsbehovet for alderspensjonene i folketrygden i 2060. I tillegg vil pensjonsreformen i seg selv, det at folk bl.a. forventes å stå lenger i jobb, dekke ytterligere en fjerdedel av inndekningsbehovet. Til sammen utgjør det nesten 60 prosent av det antatte finansieringsbehovet av å videreføre dagens folketrygd til 2060. 

Unio mener på denne bakgrunn at noe av de foreslåtte innstrammingene i våre framtidige pensjoner kan reverseres. Dette kan enten gjøres ved å redusere effektene av levealderjusteringen eller fjerne eller dempe forslaget til lavere indeksering av løpende pensjoner. 

Indeksering

Unio mener at departementets forslag om å endre indekseringen fra halvparten av reallønnsveksten for de yrkesaktive til en regulering på linje med lønnsveksten minus en fast fradragsfaktor på 0,75 prosent, vil legge deler av risikoen for en dårligere utvikling i økonomien enn den vi har sett de siste årene over på pensjonistene. Historisk har det vært lange perioder med lavere årlig reallønnsvekst enn 1,5 prosent. 

Når en i tillegg fratar pensjonistene forhandlingsrett ved at løpende pensjoner blir regulert i lov og at det ikke lenger skal fattes årlige stortingsvedtak basert på slike forhandlinger, endrer en spillereglene for utviklingen i pensjonistenes pensjoner på en måte vi er uenige i. 

Unio går inn for at løpende pensjoner reguleres lik lønnsveksten minus 0,5 prosentpoeng (eventuelt 0,75 prosentpoeng), men dog ikke lavere enn gjennomsnittet av pris- og kostnadsveksten. Med et fradrag på 0,5 prosentpoeng reverseres noe av den opprinnelige innstrammingen i folketrygden. 

Dette vil sikre at pensjonistene i større grad tar del i den generelle produktivitetsutviklingen, og langt færre pensjonister vil kunne havne i fattigdomsfella. Pensjonistene sikres mot utslag av konjunkturer de har liten innflytelse over, og pensjonistene sikres en del av produktivitetsveksten i samfunnet dersom denne er høyere enn 1 prosent (eventuelt 1,5 prosent). Høyere produktivitetsvekst enn det regjeringen legger til grunn vil gi grunnlag for høyere velstandsvekst. En slik utvikling må også komme pensjonistene til gode.

Opptjeningsreglene
Høringsnotatet foreslår at det skal tjenes opp en pensjonskapital for den enkelte som hvert år tillegges 18,1 prosent av inntekten (lovfestet) pluss en arvegevinst som i 2010 anslås til 2,37 prosent. Samlet skal disse to elementene i følge regjeringens forslag i 2010 tilsvare en årlig opptjening på 1,35 prosent.

Unio mener at forslaget til endret opptjening bryter med Stortingets forutsetninger. St.meld. nr. 5 la til grunn en opptjening av rett til pensjon med 1,35 prosent av årlig inntekt, noe Stortinget sluttet seg til. 

Innføringen av en såkalt ”arvegevinst”, som er bidraget til din alderspensjon fra de som dør før de tar ut pensjon, bli mindre etter hvert som helsa bedres og færre dør før de kan ta ut pensjon. Den årlige pensjonsopptjeningen vil dermed bli dårligere i takt med at levealderen øker. Innføringen av arvegevinst antas å spare folketrygden for 5 mrd kroner i 2050 sammenliknet med stortingsmeldingens forslag. Det alene tilsvarer 4000 kroner per alderspensjonist i 2050 målt i dagens priser.

Unio er i mot innføring av arvegevinst som en del av den enkeltes pensjonsopptjening. Arvegevinst er et nytt element adoptert fra privat pensjonsforsikring. Arvegevinst premierer tidlig opptjening av pensjonskapital og gir dermed ytterligere tap i opptjening for de som har høyere utdanning og senere inntreden i arbeidslivet. 
Innføring av arvegevinst innebærer også et langt mer komplisert og mindre forutsigbart pensjonssystem for den enkelte.

Pensjonsreformen slik den er vedtatt av Stortinget, gjør det mindre attraktivt å ta høyere utdanning for store utdanningsgrupper. Unio reagerer på at høringsnotatets forslag ytterligere forsterker dette.

Unio går mot forslaget om å endre opptjeningsmodell. Unio ber regjeringen beholde det tidligere forslaget om å tjene opp en rett til pensjon på 1,35 prosent av årlig inntekt. 

Omsorgsopptjening

Det foreslås at det i ny alderspensjon skal godskrives omsorgsopptjening med 18,1 prosent av 4,5 G for hvert år i inntil 6 år. Høringsnotatet sier ikke noe om at denne opptjeningen også skal tillegges arvegevinst hvis denne nyvinningen innføres. Vi legger til grunn at årlig arvegevinst i så fall skal komme i tillegg. Vi viser likevel til vårt syn på arvegevinsten.
Når det gjelder spørsmålet om tilbakevirkende omsorgsopptjening for år før 1992 (noe vi ikke har i dag) foreslår regjeringen godskriving med 4 G i inntil 7 år, men begrenset til den delen av pensjonen som opptjenes i ny folketrygd. Selv om dette isolert betyr omsorgsopptjening fra 1967, vil ikke virkningen komme før mye senere. De som er født i 1963 og fremover og som i sin helhet skal omfattes av ny opptjeningsmodell, vil normalt ikke ha født barn før på midten av 1980-tallet eller senere. Personer født mellom 1953 og 1962 skal bare delvis omfattes av ny folketrygd og vil derfor bare ha delvis effekt av en omsorgsopptjening fra 1967. 
Unio mener de tilbakevirkende omsorgspoengene også burde ha tilkommet personer med opptjening i gammel folketrygd. Det er særlig her vi har mange av kvinnene som hadde kort betalt fødselspermisjon, dårlig barnehagedekning og hvor mange måtte ta ulønnede permisjoner og/eller jobbe deltid for å få ta omsorg for sine barn. Unio er ikke enig i at besteårsregelen i gammel modell, slik departementet hevder, veier opp for perioder med ulønnet omsorgsarbeid. Mange kvinner i eldre generasjoner har mindre enn 40 poengår som følge av omsorgsarbeid og dermed redusert tilleggspensjon. Omsorgsopptjening kan være av betydning både for sluttpoengtallet og for antall poengår.
Unio mener at det som var alternativ 2 i St.meld. nr. 5 og som innebar omsorgsopptjening for barn født etter 1967 og hvor mottakeren blir pensjonist etter 2010, burde ha vært vurdert på nytt, og ber departementet om å gjøre dette.

Studier
I tråd med pensjonsforliket foreslår ikke departementet at studenter skal få pensjonsopptjening under utdanning. Unio har tidligere, også i samarbeid med studentorganisasjonene, påpekt hvordan omleggingen til en alleårsregel gir de med lang utdanning svakere opptjening av rettigheter i den nye folketrygden. Det nye pensjonssystemet svekker således insentivene til å ta høyere utdanning og reduserer dermed potensialet for vekst og fornying.
Unio krever at regjeringen igjen vurderer opptjening for studier for å kompensere for manglende opptjening og for å gjøre tidligpensjoneringsmuligheten mer reell også for de som tar høyere utdanning. Vi viser her også til at den foreslåtte AFP-løsningen i privat sektor vil gi betydelige kutt i pensjonen ved 62 år for ansatte med høyere utdanning og kortere opptjening enn 40 år. En som begynner i arbeid som 25-åring vil ikke ha 40 års opptjening før 65 år.

Dagpenger og ufrivillig deltid
Stortinget ga sin tilslutning til at pensjonsopptjeningen for arbeidsledige som mottar dagpenger forbedres slik at den baseres på inntekten man hadde før man ble ledig. Departementet går bort fra dette og foreslår opptjening basert på dagpengegrunnlaget og begrenset til 6 G.
Unio kan ikke se at hensynet til konsistens er særlig sterk i denne sammenheng, og vi kan heller ikke se at det er redegjort for hvorfor det vil være administrativt krevende å benytte tidligere arbeidsinntekt opp til 7,1 G som opptjeningsgrunnlag. 

Unio hadde forventet at departementet ville forbedret pensjonsopptjeningen for ufrivillig deltid. Lovforslaget er slik utformet at det kun er den som mottar dagpenger som får pensjonsopptjening tilsvarende 18,1 prosent av dagpengegrunnlaget. Dette treffer ikke målgruppen ufrivillig deltid.
Slik forslaget er utformet vil de fleste ufrivillig deltidsansatte ikke få noen uttelling. Eksempelvis vil mange nyutdannede sykepleiere ikke oppfylle kriteriet om at arbeidstiden må være redusert med minst 50 prosent og at man må oppfylle vilkårene i folketrygdloven for å få dagpenger. De nyutdannede sykepleiernes utfordring er at mange sliter med overhodet å få en full stilling. For å ha rett til dagpenger må man i tillegg siste kalenderår ha hatt en arbeidsinntekt som overstiger omlag 100.000 kroner, noe studenter sjelden innfrir. Flesteparten av sykepleiere i ufrivillig deltid, har ikke først hatt en full stilling for dernest å miste deler av denne. Den mest typiske situasjonen er at man aldri har fått en full stilling. Dermed vil forslaget ikke gi disse ufrivillig deltidsansatte den pensjonsopptjeningen som vi har tatt for gitt var regjeringens intensjon. De samme problemstillingene vil gjelde for flere deltidsansatte som jobber på time- og hjelpelærerkontrakter i forskningssektoren. 

Unio foreslår at pensjonsopptjening for ufrivillig deltid løses på samme måte som for pensjonsopptjening for omsorg for eldre, syke og funksjonshemmede. Som høringsforslaget selv legger opp til må disse dokumentere sitt omsorgsforhold for å sikre likebehandling og rettssikkerhet. Vi kan ikke se at dokumentasjonskravet her kan være vanskeligere eller annerledes for ufrivillig deltid.

Aldersgrensene for pensjonsopptjening
I dagens folketrygd er de ytre rammer for opptjening av pensjon fra 17 år til og med 69 år. Den øvre grensen forslås hevet til 75 år, mens den nedre grensen vurderes satt til 15 eller 17 år. Departementet ber særlig om høringsinstansenes syn på den nedre aldersgrensen.

Unio har tidligere uttrykt skepsis mot den allårsregel som innføres i ny folketrygd. Dette er både begrunnet i et likestillingsperspektiv og et utdanningsperspektiv. Forskjellene mellom menn og kvinners opptjeningstid vil med dette kunne øke. Videre vil manglende opptjening i studietiden gi dårlig uttelling for høyere utdanning. En økning av de ytre rammene for når man kan tjene opp pensjon vil bidrar til å øke disse forskjellene ytterligere. 

Unio ber departementet beholde den nedre grense for pensjonsopptjening ved 17 år slik at utdanningsinsentivene ikke svekkes ytterligere.
En heving av den øvre aldergrensen for opptjening vil bidra til at hver enkelt kan øke sine pensjonsrettigheter i ny alderspensjon ved å stå lenger i arbeid. Det vil bidra til arbeidslinjen og kunne oppleves som positivt for de som ønsker å fortsette i arbeid. Store forskjeller i helse mellom yrkesgrupper og ulik belastning i forskjellige yrker trekker i motsatt retning. Forskjellene vil øke blant pensjonistene. Unio mener at om opptjeningseffekten av ny folketrygd ikke trekkes så langt som til 75 år, vil de som står lenger uansett få med seg den viktigste effekten, nemlig pensjoneringsaldereffekten.

Vi gjør også oppmerksom på at Unio tidligere har gitt uttrykk for at aldersgrensen i Arbeidsmiljøloven i utgangspunktet videreføre dagens grenser som kollektivt forpliktende ordninger.

Inntektskravet for tidligpensjon
Unio støtter regjeringens intensjon om at alle skal ha mulighet til å gå av med tidligpensjon i folketrygden fra 62 år. I pensjonsforliket fra 2005 sies det at ”Det må være en tidligpensjonsordning for alle arbeidstakere fra 62 år, også for de som har hatt lave inntekter.”
Mange, særlig kvinner, vil derimot ikke ha god nok opptjening til å få lov til å gå ved 62 år. Kravet om at du må ha tjent opp rettigheter som minst tilsvarer minstepensjon ved 67 år, vil for veldig mange ikke være oppfylt. Det tilsvarer en inntekt på over 290.000 kroner i 40 år for å kunne gå av ved 62 års alder. 

St.meld. nr. 5 viser at 40 prosent av kvinnene ikke vil nå opp i dette inntektsnivået i 2050 og 20 prosent av mennene. Hvor mange som ikke oppfyller kravet i 2010 er ikke anslått. Unio har yrkesgrupper hvor så mye som halvparten ikke vil klare et slikt krav, grunnet lav lønn og manglende opptjeningsår.

Unio hadde håpet at høringsforslaget kom med løsninger på hvordan flere kvinner skal få adgang til tidligpensjon etter 2010. I stedet skjerper regjeringen inntektskravet på to måter. For det første knyttes kravet til minstepensjon for enslige og ikke gifte. Forskjellen her er om lag 10.000 kroner per år. I tillegg innføres det en margin for å ta høyde for at underreguleringen av pensjonen i fem-årsperioden fra 62 til 67 vil gjøre at denne ikke faller under minstepensjonsnivået ved 67 år. 
Unio forventer at regjeringen kommer tilbake med en ny vurdering av inngangskravet for tidligpensjon for de med lav inntekt og kort opptjening. Regjeringen sier at den vil vurdere spørsmålet på nytt når AFP og tjenestepensjonsordningene er avklart, slik at en kan vurdere om ytelser fra supplerende pensjoner kan inngå i beregningsgrunnlaget. Med den AFP-løsningen en er kommet fram til i meklingsforslaget mellom LO, YS og NHO, vil inntektskravet kunne reduseres til noe over 200.000 kroner over 40 år. Vi er også klar over at inngangsvilkårene for tidligpensjon må ses i sammenheng med muligheten til å ta ut delpensjon i folketrygden fra 62 år.
Levealderjustering

Departementet foreslår i høringsnotatet en kraftigere og raskere innfasing av levealderjusteringen enn det ble lagt opp til i St.meld. nr. 5. Det skyldes dels at en lar innstramningen de første årene etter 2010 følge den sterke økningen i forventet levealder som ble observert for perioden 1999-2006, i stedet for den mer moderate veksten en antar vil finne sted etter 2010. I tillegg lar en årskullene som følger gammel opptjeningsmodell bli tillagt et ”arvegevinst-tap” som legges inn i forholdstallene ut over levealderøkningen. 

Unio kan ikke akseptere disse innstrammingene. Ved et kortere historisk snitt for beregning av levealder ville en kunne unngå mye av denne ekstra innstrammingen som høringsnotatet legger opp til. Det kan heller ikke aksepteres at forholdstallet gis en sterkere vekst enn delingstallet.

Unio mener det er urimelig at årskullene fra 1944-1947 skal omfattes av levealderjustering og arvegevinst. Disse kullene er mer enn 62 år i 2010 og har ingen mulighet til å kompensere for levealderjusteringen ved å jobbe lenger, slik det legges opp til at ordningen vil gjøre senere. 

Unio har registrert statsminsterens brev til Riksmeklingsmannen i forbindelse med oppgjøret mellom LO, YS og NHO der det foreslås til dels betydelige lempninger i levealderjusteringen de nærmeste årene etter 2010. Mye av den skjerpede levealderjusteringen som høringsnotatet legger opp til i forhold til beskrivelsen i St.meld. nr. 5, bl.a. forslaget om å beregne levealderjusteringen etter et tiårs løpende gjennomsnitt for observert dødelighet, reverseres med forslaget fra statsministeren. Høringsnotatet har på dette punktet mistet mye av sin aktualitet. Unio er godt fornøyd med de lempninger som statsministeren skisserer i brevet til Riksmeklingsmannen.
Unio gjentar at vi er i mot innføring av et element av levealderjustering i tilknytning til opptjeningsreglene, såkalt ”arvegevinst” (se egen omtale under opptjeningsreglene).

Pensjonistforhandlingene
Unio vil opprettholde forhandlingsretten for pensjonistenes organisasjoner og hovedorganisasjonene på arbeidstakersiden. Myndigheten til å fastsette og regulere grunnbeløpet og garantipensjonen må ligge i Stortinget.
Innstramming sammenliknet med pensjonsforliket fra mars 2007

Samlet innebærer regjeringens forslag i følge høringsnotatet en årlig innsparing i 2050 på over 10 mrd kroner. 
For å sette dette i perspektiv er merkostnadene av den endrede innfasingen av levealderjustering som statsministeren foreslår i brevet til Riksmeklingsmannen i forbindelse med oppgjøret mellom LO, YS og NHO nesten redusert til null i 2050 (”liten forskjell i 2050”). På lang sikt, og til tross for en betydelig mildere levealderjustering i en overgangsfase dersom statsministerens brev følges opp av Stortinget, vil høringsforslaget innebære en betydelig innstramming i alderspensjonen i 2050 sammenliknet med de premisser som lå til grunn for pensjonsforliket fra mars 2007.

Med et forventet antall alderspensjonister i 2050 på i underkant av 1,3 millioner, vil departementets forslag til endret levealderjustering innebære et gjennomsnittlig kutt i den enkeltes alderspensjon på rundt 8000 kroner i 2050 målt i dagens priser og sammenliknet med pensjonsforliket fra mars 2007. Det er da lagt departementets egne tall til grunn for beregningen.
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