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	Høringssvar: Om farskapsutvalgets forslag til endringer i barnelovens kapitler om foreldreskap - NOU 2009:5 Farskap og annen morskap


Barneombudet viser til brev datert av 30.03.2009 vedlagt NOU 2009:5 "Farskap og annen morskap. Barne- og likestillingsdepartementet sender på høring Farskapsutvalgets utredning NOU 2009:5 Farskap og annen morskap. Fastsettelse og endring av foreldreskap. 

Barneombudet konkluderer i dette høringssvaret med følgende:
Ombudet støtter utvalget i en videreføring av dagens pater est-regel for gifte par. Ombudet er uenig med utvalget i at pater est ikke skal opprettes for samboere. Ombudet mener pater est bør gjelde for samboerpar. På denne måten kan barnet sikres trygge sosiale og juridiske rammer, også i de tilfellene der foreldrene er samboere.
Utvalget foreslår videre å oppheve kravet om kjent donor ved assistert befruktning i utlandet som vilkår for å fastsette medmorskap. Barneombudet støtter ikke dette forslaget. I følge barnekonvensjonen artikkel 7 har barnet, så langt det er mulig, en rett til å kjenne sine foreldre. Myndighetene kan derfor ikke, etter Ombudets mening, utarbeide et lovverk som svekker barnets rettigheter på dette området. Det bør legges vekt på å utarbeide et lovverk som er i tråd med barnekonvensjonen. 
Ombudet har i tillegg noen merknader til de andre forslagene. 

Innledning

Barneombudet skal i henhold til lov og instruks arbeide for at barns behov, rettigheter og interesser blir tatt tilbørlig hensyn til på alle samfunnsområder. Ombudet skal særlig følge med i at lovgivning til vern om barns interesser blir fulgt, og at norsk rett samsvarer med de forpliktelser Norge har etter FNs konvensjon om barnets rettigheter.


Det følger av barnekonvensjonen artikkel 3 at ved alle handlinger som berører barn, enten de foretas av offentlige eller private velferdsorganisasjoner, domstoler, administrative myndigheter eller lovgivende organer, skal barnets beste være et grunnleggende hensyn. Så langt det er mulig har barnet rett til å kjenne sine foreldre og få omsorg fra dem, jfr. barnekonvensjonen artikkel 7. 

Hensynet til barnets beste er et overordnet prinsipp i barneloven og må derfor være utgangspunktet i utformingen og praktiseringen av lovverket. Barnets behov for trygge, 

stabile rammer og voksenpersoner som ivaretar barnets beste må veie tyngst i forhold til problemstillingene utvalget drøfter. Utvalget drøfter endringer i barneloven, og det er derfor presserende at spørsmålene knyttet til farskap og medmorskap ikke reduseres til spørsmål 
om likestilling, men at barnets interesser står i sentrum. 
Det har skjedd en utvikling av familiemønstre i Norge siden barneloven ble vedtatt. Det må tas høyde for at dagens familiemønstre er annerledes enn da loven ble utarbeidet. Barneom-budet sier seg enig med utvalget i at det er på tide med en helhetlig revidering av barneloven. Det er av avgjørende betydning at barneloven er utarbeidet på en oversiktlig og sammen-hengende måte. 

Ombudet mener også, som utvalget, at det er nødvendig at adopsjonsutvalget ser nærmere på begrepsbruken i forhold til likekjønnede par. 

Merknader til kapittel 9: Regulering av farskap og medmorskap når foreldrene er gift ved fødselen.  
Barneombudet støtter utvalget i at en videreføring av pater est for foreldre som er gift ved fødselen vil ivareta barnets behov for stabilitet og trygge, juridiske og sosiale rammer.  Ombudet støtter utvalget i å beholde pater est-regelen.    
Merknader til kapittel 10: Pater est for samboere?

Utvalget drøfter hvorvidt pater est i tillegg bør gjelde for samboende par. Utvalget går ikke inn for å innføre pater est for samboere. Det vises særlig til praktiske hindringer knyttet til dokumentasjon av at samboerskapet finnes og at samboerskap er mindre juridiske for-pliktende samlivsform enn ekteskap. 

Med utgangspunkt i barnets beste, ser Ombudet at det kan være både fordeler og ulemper med å innføre pater est for samboende par. I de aller fleste tilfellene der mor lever i et samboerskap ved fødsel, er det sannsynlig å tenke seg at samboer er far til barnet. Likevel vil det være tilfeller der far til barnet er en annen enn den mor bor sammen med. 

Barneombudet mener generelt at det er til barnets beste å ha en likeverdig kontakt med begge sine foreldre der begge tar del i og har ansvar for barnet. 
Utvalget peker på en del praktiske hindringer for å innføre pater est for samboende par. Ombudet ser ikke at de praktiske hindringene er så store at det er noen grunn til å ikke innføre pater est for samboende. Videre peker utvalget på at barnet sikres mer stabilitet blant annet ved at enighet om farskap ved fødsel vil føre til færre konflikter. Ombudet er naturlig-vis enig i at det er viktig for barnet at foreldrene er sammen om et farskap ved fødsel, mne mener imidlertid at en må gå ut ifra at de aller fleste par som bor sammen når barnet blir født er enige om dette. Dersom en går inn for pater est for samboere og foreldrene ikke er enige om farskap, eller det ikke er til barnets beste at begge foreldrene har foreldreansvar, kan foreldrene, som i dag, enten bli enige om at den ene skal frasi seg foreldreansvaret eller den ene forelderen kan gå til sak. Dersom det viser seg at det er en annen enn mors samboer som er biologisk far til barnet, vil det offentlige ha et ansvar for å fastsette farskap. 

Når det å opprettholde pater est for barn av gifte foreldre blir begrunnet med barnets behov for trygge sosiale og juridiske rammer, ser ikke Ombudet at det eksisterer tungtveiende grunner for å ikke innføre den samme stabiliteten overfor barn av samboere. Ved å innføre pater est for samboende par, kan barnet sikres trygge sosiale og juridiske rammer, også i de tilfellene der foreldrene er samboere. Ombudet mener tiden er moden for å likestille barn av

gifte foreldre og barn av foreldre som er samboere. Uavhengig av sivilstatusen til foreldrene bør barnet kunne ha en likeverdig deltakelse fra begge sine foreldre.
Ombudet mener imidlertid at dersom en innfører pater est for samboende foreldre, bør en enhetlig definisjon av samboere ligge til grunn. 
Dersom en går inn for å innføre pater est for samboende par, vil utvalgets forslag om å oppheve barneloven § 4 tredje ledd, som åpner for at morens samboer kan etablere farskap uten hennes samtykke, falle bort. Det vil ikke lenger være nødvendig med en slik bestemmelse, da pater est uansett følger av samboerskap. 

Utvalget foreslår også å benytte seg av begrepet erklæring der foreldreskap skal fastsettes fremfor erkjennelse, fordi erklæring er et mer positivt ladet ord som gir uttrykk for noe positivt ved å ta på seg et ansvar for et barn. Ombudet støtter dette forslaget. 

Merknader til kapittel 11: Etablering av foreldreskap 
Utvalget mener norsk lovgivning skal være gjeldende ved fødsel i Norge, uavhengig hvor befruktningen har funnet sted og at eventuelt overføring av morskap skjer ved adopsjon. Utvalget går inn for å videreføre dagens lovregel om at morskap der den kvinnen som føder barnet alltid er juridisk mor når barnet blir født og at en overføring kan skje ved en formell adopsjon. Ombudet mener dette kan sikre barnet mest mulig stabile rammer og støtter derfor vurderingene/forslagene. 
Videre foreslås det å oppheve kravet om kjent donor ved assistert befruktning i utlandet som vilkår for å fastsette medmorskap. 
Utvalget begrunner opphevelsen med at barn av ulikekjønnede og likekjønnede par skal likestilles. Ombudet er enig i at så langt det er mulig, bør man legge opp til et lovverk som behandler barna likt. Samtidig er det nødvendig at myndighetene utarbeider et lovverk som er i tråd med forpliktelsene etter barnekonvensjon og har barnets beste i fokus. Ombudet er av den oppfatning at barn bør ha mulighet til å finne ut av hvem som er biologisk foreldre. Det følger av barnekonvensjonen artikkel 7, at så langt det er mulig, har barnet rett til å kjenne sine foreldre og få omsorg fra dem. 

I Norge er det ikke lov til å benytte seg av ukjent donor. Begrunnelsen for å benytte seg av kjent donor er at barn bør ha rett på å kjenne til sitt biologiske opphav. Barn skal også ha samme rettigheter som adoptivbarn til å få informasjon om identiteten til sine biologiske foreldre. 
Det lar seg imidlertid vanskelig gjøre å hindre at foreldre velger å benytte seg av en ukjent donor i utlandet. Det at vi i Norge ikke har lov til å benytte ukjent donor gir et signal om at både ulikekjønnede og likekjønnede par bør tilstrebe å la barnet ha en mulighet til å få vite hvem biologiske foreldre er. Det vil imidlertid, av biologiske årsaker, være enklere for heterofile par å unnlate å gi informasjon om hvem som er far. Etter Ombudets oppfatning innebærer ikke dette at en lettere kan begrunne et lovverk som ikke tar hensyn til barnets rett til å kjenne sine foreldre. 

Ombudet ser ingen grunn til ikke å legge forholdene til rette for at barn i størst mulig grad skal ha muligheten til å vite hvem biologiske foreldre er. Det at barn i størst mulig grad skal kunne kjenne til sine foreldre, handler både om barnets emosjonelle behov og behovet om informasjon ved medisinsk diagnostisering eller behandling. Ombudet er derfor kritisk og uenig i forslaget om å oppheve kravet om kjent donor ved assistert befruktning i utlandet 

som vilkår for å fastsette medmorskap. Ombudet mener det er til barnets beste at kravet opprettholdes. 

Utvalget går også inn for at det skal være mulig å adoptere tidligere partners eller ektefelles barn, dersom vedkommende dør og barnet ikke har noen annen juridisk forelder. Ombudet synes det er positivt at dette foreslås, da Ombudet påpekte at det var en mangel at dette ikke ble drøftet da forslaget til felles ekteskapslov for likekjønnede og ulikekjønnede par var på høring i 2007. Ombudet støtter derfor dette forslaget. 
Merknader til kapittel 12: Det offentliges forpliktelser

Barneombudet støtter utvalgets forslag om opprettholdelse av dagens ordning med at det offentlige plikter å fastsette farskap eller medmorskap når dette ikke følger av ekteskap/ pater est eller erklæring. 

Det må imidlertid bemerkes at Ombudet mottar innspill på at det rår usikkerhet rundt hvor langt det offentlige skal bistå. Ombudet mottar innspill på at brukere av NAV sine tjenester får ulike svar og oppfølging ettersom hvilket NAV-kontor en henvender seg til. Ombudet vil derfor understreke at det er nødvendig å sikre at lokale NAV-kontorer er kjent med de ulike 

ordningene og regelverket, slik at det ikke blilr praktisert ulikt ettersom hvilket NAV-kontor en er tilknyttet. 
Merknader til kapittel 15: 

Ombudet støtter forslaget om at fastsettelse av farskap eller endring av farskap også kan skje etter far eller mulig far er død. Ombudet mener det er viktig for barnet å vite hvem som er dets far på bakgrunn av barnets følelsesmessige behov og av praktiske årsaker som arverett. 

Utvalget foreslår også endringer i bioteknologiloven § 4-6, slik at farskapstesting kan gjennomføres på fosterstadiet. Utvalget mener dette kan skje etter utløpet frist for selvbestemt svangerskapsavbrudd i 12. uke. Det ligger utenfor Barneombudets mandat og arbeidsområde å ta stilling til spørsmål som er knyttet til barns tilblivelse eller spørsmål om abort. Barneombudet har derfor ingen kommentarer til dette forslaget. 

Merknader til kapittel 13, 14, 16, 17 og 18: 

Ombudet støtter i sin helhet forslagene gitt i disse kapitlene. Det å forenkle saksbehandlings-regler, modernisere domstolenes adgang til å pålegge farskapstesting og beholde en ordning om DNA-testing hos Rettsmedisinsk institutt som fungerer godt, ser Ombudet som viktige ledd til en god og i størst mulig grad enkel praktisering av reglene. 
	Med vennlig hilsen
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