HØRINGSUTTALELSE - POLITIATTEST FOR PERSONER SOM SKAL HA OPPGAVER KNYTTET TIL MINDREÅRIGE

1
Innledning 

Private Barnehagers Landsforbund (PBL) vil i denne høringsuttalelse ta stilling til de forslag som berører barnehager. 

I høringen fremmes det forslag om å utvide politiattesten til å gjelde andre straffbare forhold enn seksuelle overgrep mot barn. PBL er svært positiv til at regjeringen ønsker å trygge barns oppvekstvilkår på en bedre måte enn i dag, og støtter forslaget om å utvide politiattestene til også å omfatte andre alvorlige straffbare forhold. 

PBL mener imidlertid at forslaget ikke går langt nok i å beskytte barna. For det første tar ikke høringen opp problemet knyttet til arbeidssøkere fra andre land. Slik regelverket er i dag, kreves det ikke at søkeren viser politiattest fra sitt hjemland. Dette kan igjen medføre at en person som er dømt for seksuelle overgrep eller andre alvorlige lovbrudd i sitt hjemland kan bli ansatt i norske barnehager, skoler mv.

Det nye lovforslaget går ut på å innføre felles bestemmelser om politiattest i strafferegistreringsloven. Krav om innhenting av politiattest fra utlandet vil antagelig vanskelig kunne innlemmes i denne loven, men må kunne hjemles i den enkelte særlov.

For det andre tar ikke høringen opp problemet knyttet til ansatte som begår straffbare handlinger. I dag har politiet meldeplikt til offentlig myndighet om etterforskning mot en offentlig tjenestemann i de tilfeller tjenestemannen blir siktet for en straffbar handling av en slik art at den antas å kunne få konsekvenser for hans stilling som tjenestemann, jf påtaleinstruksen § 5-4. Politiet har ingen tilsvarende plikt overfor en privat barnehage. PBL mener at det bør innføres en tilsvarende varslingsplikt overfor private barnehager og at plikten til å melde fra bør samsvare med de områder som reguleres av politiattesten. Private barnehager må kunne sammenlignes med offentlige barnehager i dette tilfellet. 

En annen måte å sikre at barnehagen får kjennskap til at en ansatt har begått en straffbar handling som kan få innvirkning på hans/hennes stilling, er at barnehagen får mulighet til å innhente fornyet politiattest. Dette spørsmålet er behandlet i utredningen fra politiregisterutvalget i NOU 2003 nr 21 punkt 15.10. Utvalget anbefaler at det innføres en adgang til å kreve fornyet politiattest hvert tredje år. For ytterligere å sikre at barn ikke blir utsatt for overgrep eller skadelig innflytelse mener PBL at det bør innføres en adgang til å kreve fornyet politiattest.

I enkelte politidistrikt er det i dag lang ventetid på å få utstedt politiattest. Dette oppleves som et problem for mange barnehager som har behov for raskt å tilsette vikarer. Hvis endringer i regelverket medfører ytterligere press på politiet, må regjeringen se på om politiet bør få tildelt ytterligere ressurser. Det vil være svært uheldig hvis regelendringer medfører lengre ventetid. 

PBL mener at enkelte straffbare forhold som arbeidsgruppen foreslår å ikke ta med, bør fremgå av attesten. Dette vil det bli nærmere redegjort for under punkt 3. 

2
Utvidet formål med politiattest 

PBL støtter forslaget om å utvide formålet med politiattesten slik at den ikke bare retter seg mot seksuelle overgrep, men også mot andre former for overgrep og skadelig innflytelse. Når det gjelder avveining av de ulike hensyn som drøftes under punkt 5 i høringen, bemerkes det at barn ikke har samme mulighet til å ivareta sin tarv som voksne. Hensynet til barns krav på trygghet og beskyttelse må derfor stå sterkt i forhold til straffedømtes behov for resosialisering og personvern. 

PBL støtter forslaget om å utvide politiattestens formål som foreslått, slik at den nå skal forhindre overgrep mot eller alvorlige skadelig innflytelse på mindreårige, ved å hindre at mindreårige får tilknytning til personer som er siktet, tiltalt, ilagt forelegg eller dømt for å ha begått alvorlige straffbare handlinger som kan gjøre dem uegnet til å ha oppgaver overfor mindreårige. 

3
Straffebud det er aktuelt å inkludere 

PBL støtter forslaget om å utvide politiattesten til å omfatte seksuelle overgrep mot voksne, grove legemskrenkelser, forsettlig drap, ran, mishandling i nære relasjoner, menneskehandel og narkotikaforbrytelser slik som foreslått. PBL støtter videre den begrunnelse arbeidsgruppen gir for utvidelsen. 

3.1  Enkelte bemerkninger til straffebudene

Seksualforbrytelser

Forslaget går ut på å ta med de forhold hvor det foreligger misbruk av overmaktsforhold, og hvor det foreligger fare for at personer som har begått slike handlinger vil begå alvorlige overgrep mot eller ha alvorlig skadelig innflytelse på mindreårige. Videre legges det vekt på om brudd på enkelte straffebestemmelser viser at personen har en holdning som gjør vedkommende uegnet til å ha oppgaver knyttet til barn. 

Det fremgår at arbeidsgruppen er noe i tvil om straffeloven § 203 (seksuell omgang eller handling med person under 18 år mot vederlag) bør fremgå på barnehageområdet og skoleområdet. PBL mener klart at denne bestemmelsen også må gjelde på barnehageområdet. Som regjeringen påpeker viser en person som rammes av straffebudet en holdning til seksuelle tjenester som gjør at vedkommende må anses uegnet til å ha oppgaver knyttet til små barn.

Arbeidsgruppen har utelatt enkelte seksualforbrytelser med den begrunnelse at handlingene ikke er av en slik art at det er særlig fare for at personer som har begått slike vil begå alvorlige overgrep mot eller ha alvorlig skadelige innflytelse på mindreårige. Bla forelås det å utelate brudd på straffeloven § 202 som gjelder hallikvirksomhet. PBL mener at § 202 første ledd bokstav a) (den som fremmer andres prostitusjon) bør tas med. De argumenter som taler for å utvide politiattesten til å gjelde § 224 (menneskehandel) og for så vidt også § 203 (kjøp av seksuelle tjenester) vil også gjelde for hallikvirksomhet. De personer som rammes av denne bestemmelsen viser en holdning til mennesker som tilsier at vedkommende ikke kan anses egnet til å arbeide med og ha ansvar for barn. Bestemmelsen omfatter bruk av andre mennesker for å oppnå egen fordel og det kan være tale om handlinger som krenker andres personlige integritet på en svært alvorlig måte. 

Det forelås videre å utelukke § 198 (samleie med bror eller søster), § 200 første ledd (seksuell handling med en som ikke har samtykket), § 201 a (seksuell krenkende eller annen uanstendig atferd på offentlig sted), § 201 b (seksuell krenkende eller uanstendig atferd i nærvær av eller overfor en som ikke har samtykket), § 204 (visse former for befatning med pornografi).

PBL er i tvil om ikke også disse bestemmelsene bør tas med. Selv om det ikke foreligger krav om misbruk av overmaktsforhold for å bli dømt etter disse bestemmelsene, er det utført handlinger som kan tyde på at disse personene må anses uegnet til å ha oppgaver knyttet til barn. Eventuelle uheldige utslag med å ta disse overtredelsene med på attesten, kan avhjelpes ved å gjøre de tidsbegrenset etter strafferegistreringsloven § 6.

Vold- og ranskriminalitet

PBL støtter forlaget om at personer som har krenket andres personlige integritet på en alvorlig måte og som har utvist vilje til å bruke makt og tvang til å oppnå egen fordel, ikke er skikket til oppgaver som innebærer et tillits- og ansvarsforhold overfor barn. Forhold som omfatter grove legemskrenkelsene, forsettlig drap og ran bør derfor fremgå av attesten. PBL støtter forslaget om at både simpelt og grovt ran omfattes.

PBL er videre enig i at straffeloven § 219 (mishandling i nære relasjoner) og § 224 (menneskehandel) må fremgå, og støtter også her arbeidsgruppens begrunnelse.

Narkotikaforbrytelser 

PBL støtter forslaget om at straffeloven § 162 må omfattes i sin helhet. PBL mener at legemiddelloven § 31, jf § 24 første ledd (besittelse og bruk av narkotika) også bør omfattes for en begrenset periode.  Som påpekt av arbeidsgruppen straffes ofte de faste misbrukerne etter denne bestemmelsen. Personer som er avhengig av narkotika er ikke egnet til å ta var på små barn, og når brudd på legemiddelloven tas med, vil man kunne hindre at narkomane får arbeid i en barnehage. På den andre siden rammer legemiddelloven også de som en gang blir tatt for bruk av narkotika, f.eks røyking av hasj, og som senere aldri benytter narkotika igjen. Brudd på legemiddelloven vil imidlertid kun vises på attesten i to år, og dette vil redusere evt. uheldige utslag.  

4
Tidsbegrensninger og konsekvenser 

PBL er enig i at en utvidelse av politiattesten må medføre at enkelte overtredelser blir tidsbegrenset. Dette av hensynet til resosialisering og personvern.

PBL er enig i at reaksjoner i forhold til seksualforbrytelser og drap må anmerkes uten tidsbegrensning. PBL mener videre at grovt ran og grov legemsbeskadigelse (§ 231) bør anmerkes uten tidsbegrensning. Øvrige forbrytelser bør kunne tidsbegrenses, jf strafferegistreringsloven § 6.

PBL mener at konsekvensene av krav om politiattest bør reguleres i den enkeltes særlov. Som påpekt vil politiattestene gjelde ulike sektorer hvor det er forskjeller på barns alder, hvor nært forholdene vil være og i hvilken grad mulighet for skadelig påvirkning er til stede. De enkelte fagdepartement fremstår dermed som nærmest til å vurdere spørsmålet på sine områder. 

5
Verserende saker  

PBL støtter forslag om at politiattesten også må omfatte siktelser og tiltaler. Som påpekt gjelder det forbrytelser med stort skadepotensiale og beskyttelsesbehovet er derfor stort. Det er videre viktig at forelegg også blir registrert på barnehagens område. Særlig i narkotikasaker benyttes ofte forelegg som reaksjon. 

Krav om politiattest gjelder for personer som kan ansettes i stillinger eller tildeles oppgaver.  Som nevnt innledningsvis bør påtaleinstruksen endres slik at politiet får plikt til å varsle barnehagen i de tilfeller en ansatt blir siktet for et forhold som ville blitt registrert i en begrenset politiattest. I tillegg må det åpnes opp for at arbeidsgiver kan kreve fornyet politiattest innen et bestemt antall år. 

6
Enhetlig regulering  

PBL ser fordeler med å innføre en mer enhetlig regulering av ordningen med politiattester. Det kan imidlertid tenkes at enkelte bestemmelser bør tas med i en sektor men ikke i andre. Det bør derfor åpnes opp for at særtilfeller reguleres i den enkelte særlov. 

Bodø, 5. mai 2008

Private Barnehagers Landsforbund
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