








Notat 18.september 2006
Formålsparagrafen gjennom tidene

1. Grunnskolens formålsbestemmelse:
1848:
”Det skal være Almueskolens Fomaal at understøtte den huuslige Opdragelse i at bibringe Ungdommen en sand christelig Oplysning og derhos at forskaffe den de Kundskaber og Færdigheder, som ethvert Medlem av Statssamfundet bør besidde.”
1860:

”Det skal være Almueskolens Fomaal at understøtte den huuslige Opdragelse i at bibringe Ungdommen en sand christelig Oplysning og derhos at forskaffe den de Kundskaber og Færdigheder, som ethvert Medlem av Statssamfundet bør besidde, samt derhos i den Udstrækning, som Forholdene tillade, at føre den videre frem i Almeendannelse. ”

Kommentarer:

· Endringen bestod i at det kom et tillegg om at føre ungdommen frem i ”Almeendannelse”, som innebar at elevene også skulle lære litt om eksempelvis norsk historie og landbeskrivelser. 
1889:
I ethvert Herred skal der være det fornødne Antal folkeskoler, hvis Fomaal det skal være at medvirke til Børnenes kristelige Opdragelse og til at meddele dem den Almendannelse, som bør være fælles for alle samfundets Medlemmer. 

1936:
Folkeskolen skal hjelpe til å gi barna en kristelig og moralsk oppdragelse og arbeide for å gjøre dem til nyttige mennesker både åndelig og legemlig. 

Kommentarer:

· En overraskende kort formulering i forhold til tidligere. 
· Fra 1936 kom det inn i formålsbestemmelsen at skolen skal arbeide for å gjøre barna til ”nyttige mennesker både åndelig og legemlig”.  
1959:
Skolen har til oppgåve saman med heimen å arbeida for at elevane skal bli gode samfunnsmenneske. Han skal hjelpa til å gjeva elevane ei kristelig og moralsk oppseding, utvikla deira evner og anlegg og gje dei gode ålmenkunnskap, slik at dei kan bli gagns menneske både åndeleg og kroppsleg. 

Kommentarer:

· I merknadene til 1959-loven stod det at i forbindelse med utarbeidelsen av ny normalplan, så ville formålet til skolen bli tatt opp til drøfting på et bredere grunnlag og målsettingen nærmere utformet både generelt og for hvert enkelt fag. 
· Formålsparagrafen viser at skolen skal ruste elevene for livet, jf  ”at dei kan bli gagns menneske både åndeleg og kroppsleg”. 
1969:
Grunnskolen skal i forståing og samarbeid med heimen hjelpe til med å gje elevane ei kristen og moralsk oppseding, utvikla deira evner, åndeleg og kroppsleg, og gje dei god allmennkunnskap så dei kan bli gagnlege og sjølvstendige menneske i heim og samfunn. 


Skolen skal fremje åndsfridom og toleranse, og leggje vinn på å skape gode samarbeidsformer mellom lærarar og elevar og mellom skole og heim. 

Kommentarer:

· Fram til 1969 har kirken regnet kristendomsundervisningen i skolen som en del av sin dåpsopplæring. Kirke- og undervisningskomiteen presiserer at det er kirken som selv har ansvaret for å gi dåpsundervisning i kirkelig forstand. Kristendomsundervisningen er derfor ikke lenger enn del av dåpsopplæringen. 
· Begrepet ”kristeleg” erstattes med ”kristen”, da dette da ble ansett som et innarbeidet og mer entydig begrep. 

· Komiteen foreslo at det skulle være en tilføyelse om at grunnskolen skulle ha til oppgave å fremme åndsfrihet og toleranse. Komiteen mente at dette var viktige prinsipper som lovens øvrige bestemmelser bygget på, og komiteen så derfor det naturlig at det også går klart frem av formålsparagrafen. Komiteen ville også fremheve viktigheten av å etablere et godt samarbeid mellom hjem og skole, ved at også denne målsettingen kommer til uttrykk i bestemmelsen. Forslagene fikk tilslutning av Stortinget. 
1998:


Grunnskolen skal i samarbeid og forståing med heimen hjelpe til med å gi elevane ei kristen og moralsk oppseding, utvikle evnene og føresetnadene deira, åndeleg og kroppsleg, og gi dei god allmennkunnskap, slik at dei kan bli gagnlege og sjølvstendige menneske i heim og samfunn. 

      

 Den vidaregåande opplæringa skal ta sikte på å utvikle dugleik, forståing og ansvar i forhold til fag, yrke og samfunn, og hjelpe elevane, lærlingane og lærekandidatane i deira personlege utvikling. Den vidaregåande opplæringa skal vere med på å utvide kjennskapen til og forståinga av dei kristne og humanistiske grunnverdiane, den nasjonale kulturarven vår, dei demokratiske ideane og den vitskaplege tenkjemåten og arbeidsmåten. 

       Opplæringa i grunnskolen og den vidaregåande opplæringa skal fremje menneskeleg likeverd og likestilling, åndsfridom og toleranse, økologisk forståing og internasjonalt medansvar. 

       Opplæringa skal leggje eit grunnlag for vidare utdanning og for livslang læring og støtte opp under eit felles kunnskaps-, kultur- og verdigrunnlag og eit høgt kompetansenivå i folket. 

       Opplæringa skal tilpassast evnene og føresetnadene hjå den enkelte eleven, lærlingen og lærekandidaten. 

       Det skal leggjast vekt på å skape gode samarbeidsformer mellom lærarar og elevar, mellom lærlingar, lærekandidatar og bedrifter, mellom skole og heim, og mellom skole og arbeidsliv. Alle som er knytte til skolen eller til lærebedriftene, skal arbeide for å hindre at elevar, lærlingar og lærekandidatar kjem til skade eller blir utsette for krenkjande ord eller handlingar.


Kommentarer:

Selv om det ble foretatt visse endringer i formålsparagrafen, ble det ikke foretatt noen gjennomgang av paragrafen. I mandatet til Smithutvalget het det at prinsippene i lovens formålsbestemmelser ligger fast, men ordlydene kan tilpasses om det er hensiktsmessig. 
· Tidligere lover for grunnskolen og den videregående opplæring (lov om videregående opplæring og lov om fagopplæring i arbeidslivet) ble samlet i én felles opplæringslov, og dermed også en felles formålsbestemmelse. 
· Opprinnelig hadde Smithutvalget foreslått ulike formålsparagrafer for hvert av skoleslagene, som i stor grad var likelydende. Departementet mente imidlertid at det burde være en felles formålsparagraf som styrker sammenhengen og viser at grunnskolen og den videregående opplæringen er deler av et felles opplæringsløp. Forslaget fikk tilslutning av Stortinget, og vi fikk nå en felles lov, opplæringsloven, for 13-årig opplæring. 
· Det ble fremhevet i formålsparagrafen at skolen skulle arbeide aktivt mot mobbing. Departementet merket seg at dette forslaget ikke passer inn i det som tradisjonelt karakteriseres som formål med opplæringen, men at mål knyttet til trygghet og mobbing likevel bør står sentralt i opplæringen. 

· Prinsippet om tilpasset opplæring løftes opp i formålsparagrafen, for å markere at dette målet skal gjelde for all opplæringsvirksomhet etter loven. 

· Oppgavene i samband med at elevene får utvikle forutsetningen sine ble tatt inn for grunnskolen. Utvalget mente at en avgrensning til evnebegrepet, slik som tidligere, kunne oppfattes som en utestegning av den sosiale dimensjonen. Stortinget fulgte opp dette i den felles formålsparagrafen for grunnskole og videregående opplæring.  

· Grunnskolen og videregående opplæring samordnes. Det framgår nå av loven at grunnskolen – på samme måte som videregående opplæring også skal fremme menneskelig likeverd og likestilling, økologisk forståelse og internasjonalt medansvar. Omvendt er det ikke bare grunnskolen, men også videregående opplæring som skal ha som formål å fremme gode samarbeidsformer mellom lærer og elever. 

· Det var ønskelig med et enda større fokus på samarbeidet mellom skole og arbeidsliv, og mellom skole og hjem, jf nest siste setning. 

· Ett nytt fjerde ledd: ”at opplæringen skal leggje eit grunnlag for vidare utdanning og for livslang læring og støtte opp under et felles kunnskaps, - kultur - og verdigrunnlag og et høyt kompetansenivå i folket.” 

Begrunnelsen for at begrepet ”livslang læring” skulle inn i formålsbestemmelsen, var at forholdet til voksne må få et klart uttrykk. Dette er anerkjent som et hovedmål for styring og organisering av opplæringsvirksomhet, og har derfor sin plass i en formålsbestemmelse. Utvalget mente også at de andre målene i fjerde ledd (et felles kunnskaps, -kultur – og verdigrunnlag og et høyt kompetansenivå i folket) allerede var anerkjente hovedmål for opplæringsvirksomheten, og dermed naturlig hører hjemme i formålsbestemmelsen. Stortinget fulgte opp forslaget. 
Oppsummering:

I Norge som i andre land vokste folkeskolen fram på kirkelig grunn. Det kristne fundamentet har hele tiden stått sentralt. Skolens samspill med hjemmet og skolens allmenndannede funksjon har også vært sentrale prinsipper i formålsparagrafen. 
De endringene som er blitt gjort i formålsparagrafen siden 1848 kan sees som en følge av samfunnsutviklingen. Nye formuleringer er blitt tilføyd i bestemmelsen etter hvert som samfunnsutviklingen har gjort dette nødvendig.  
Når det gjelder oppbyggingen, bærer formålsparagrafen preg av at nye momenter har blitt lagt til flere ganger, uten at bestemmelsen noen gang har vært skikkelig revidert. Den er oppramsende, uryddig og lang. Som det var enighet om på forrige utvalgsmøte, kommuniserer formålsbestemmelsen dårlig, og bruker til dels vanskelige begreper som målgruppen kan ha problemer med å forstå. 
2. Barnehagelovens formålsbestemmelse:

Lov om barnehager av 6.juni 1975 nr. 30 (opphevet)
§1. Formål. 

       Formålet med denne lov er å sikre barn gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem. 

Kommentarer:

· Det var en debatt hvorvidt barnehagen skulle ha en kristen formålsparagraf. På grunn av Stortinget sammensetning, ble forslag til barnehageloven fremmet uten kristen formålsparagraf. 
Endring i Lov om barnehager av 6.juni 1975 nr. 30 (i kraft fra 1.mars 1984) (Opphevet)
§1. Formål. 

       Formålet med denne lov er å sikre barn gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem. 

       Barnehagen skal hjelpe til med å gi barna en oppdragelse i samsvar med kristne grunnverdier. 

       Private barnehager kan ha vedtekter som bestemmer at annet ledd ikke skal gjelde. 

Kommentarer:

· Høyre hadde i sitt valgprogram at de ville ha kristen formålsparagraf i barnehagen. Da Høyre kom til makten etter valget, resulterte dette i at formålsparagrafen ble endret, med ikrafttreden fra 1.mars 1984. 
Lov om barnehager av 5.mai 1995 nr. 19 (opphevet)
§1. Formål 

       Barnehagen skal gi barn under opplæringspliktig alder gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem. 

       Barnehagen skal hjelpe til med å gi barna en oppdragelse i samsvar med kristne grunnverdier. 

       Eiere av private barnehager kan i vedtektene bestemme at andre ledd ikke skal gjelde.  

       Private barnehager og barnehager eiet eller drevet av menigheter innen Den norske kirke, kan i vedtektene fastsette særlige bestemmelser om livssynsformål.
Kommentarer:
· Ordlyden delvis endret, men det materielle innholdet var som tidligere. 

· Bestemmelsens fjerde ledd gir adgang til å fastsette et alternativt formål for barnehagen, for eksempel en vid praktisering av lovens kristne verdigrunnlag, et annet livssynsformål eller et pedagogisk formål. Alternativt formål kan bare fastsettes for private barnehager og barnehager eid eller drevet av menigheter innen Den norske kirke. 
§2. Barnehagens innhold 

       Barnehagen skal være en pedagogisk tilrettelagt virksomhet. 

       Departementet skal fastsette en rammeplan for barnehagen. Rammeplanen skal gi retningslinjer for barnehagens innhold og oppgaver. 

       Barnehagens eier kan tilpasse rammeplanen til lokale forhold. Samarbeidsutvalget for hver barnehage skal fastsette en årsplan for den pedagogiske virksomheten. 

Lov om barnehager av 17.juni 2005 nr.64

§1. Formål


Barnehagen skal gi barn under opplæringspliktig alder gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem. 


Barnehagen skal hjelpe til med å gi barna en oppdragelse i samsvar med kristne grunnverdier. 


Eiere av private barnehager kan i vedtektene bestemme at andre ledd ikke skal gjelde. 


Private barnehager og barnehager eiet eller drevet av menigheter innen Den norske kirke kan i vedtektene fastsette særlige bestemmelser om livssynsformål. 

Kommentarer:
· Gjeldende formålsbestemmelse ble videreført uendret. 

· Av høringsinstansene, var det 6,3 % (36 uttalelser) som uttalte at de ikke ønsket en kristen verdiforankring, mens 11, 5 % (66 uttalelser) sa seg enig i å videreføre gjeldende formålsparagraf. 9,6 % støttet alternative formålsbestemmelser, mens 72,4 % (412 uttalelser) ikke kommenterte § 1. Barneombudet, Human-Etisk Forbund, Kontaktuvalget mellom innvandrere og myndighetene (KIM), Senter for etnisk diskriminering (SMED) og Norsk Senter for menneskerettigheter (SMR) var blant de som var i mot å opprettholde en kristen formålsparagraf. Barneombudet pekte på at grunnleggende verdier i vårt samfunn, bør kunne defineres innen en videre og mer inkluderende ramme enn ”kristne grunnverdier”. Senter for etnisk diskriminering mente at det ikke kunne konkluderes om en videreføring av kristen formålsparagraf  kunne være i strid med statens plikt til å sikre at ingen diskrimineres på grunnlag av tro eller livssyn. SMED mente imidlertid at det er en reell mulighet for at slik diskriminering kan være tilfelle. Dessuten er flere av verdiene som inngår i ”kristne grunnverdier”, i realiteten grunnverdier som deles av en rekke livssyn, både religiøse og sekulære. Norsk senter for menneskerettigheter ved juridisk fakultet ved Universitetet i Oslo gjennomgikk formålsparagrafen i forhold til Norges menneskerettslige forpliktelser og konkluderer følgende i sin høringsuttalelse:
” SMR er av den oppfatning at videreføring av en kristen formålsparagraf i en ny barnehagelov vil kunne være i konflikt med menneskerettsloven, særlig bestemmelsene om foreldrenes oppdragelsesrett, tros- og livssynsfriheten generelt og forbudet mot diskriminering. Forholdet til disse bestemmelsene og andre menneskerettighetsbestemmelser synes så mangelfullt utredet av BFD at dette i seg selv konstituerer et problem.

SMR er videre av den oppfatning at bruken av en ekskluderende, identitetspolitisk terminologi ikke kan forventes å vinne allmenn tilslutning og derfor framstår som moralsk og politisk utilrådelig i et demokratisk, åpent og livssynspluralistisk samfunn, og i strid med blant annet OECDs og Europarådets ministerkomités anbefalinger.

SMR anbefaler at Kapittel I i utkastet til ny barnehagelov blir endret slik at den nye barnehagelovens formålsparagraf blir inkluderende overfor ulike livssyn og religiøse tradisjoner, uten å svekke sentrale verdier forankret (også) i kristen tradisjon. Det innebærer at §1 annet ledd enten må endres eller bortfalle. ”

· Den kristne formålsparagrafen ble opprettholdt, og videreført uendret av Stortinget. Departementet begrunnet sitt forslag med at det er naturlig at barnehage og grunnskole bygger på samme verdigrunnlag. I tillegg hadde det store flertallet av høringsinstansene ikke særskilt kommentert forslaget om å videreføre gjeldende formålsbestemmelse uendret. Departementet fremhevet at den kristne formålsbestemmelsen må tolkes og praktiseres slik at den ikke kommer i strid med Norges menneskerettslige forpliktelser. Videre fremhevet departementet at formålsbestemmelsen må sees i sammenheng med lovens øvrige bestemmelser, og spesielt i forhold til innholdsbestemmelsen reflekteres de etiske og flerkulturelle utfordringene for barnehagene. Forslaget fikk tilslutning av Stortinget. 
§2. Barnehagens innhold

Barnehagen skal være en pedagogisk virksomhet.

Barnehagen skal bistå hjemmene i deres omsorgs- og oppdrageroppgaver, og på den måten skape et godt grunnlag for barnas utvikling, livslange læring og aktive deltakelse i et demokratisk samfunn. 


Omsorg, oppdragelse og læring i barnehagen skal fremme menneskelig likeverd, likestilling, åndsfrihet, toleranse, helse og forståelse for bærekraftig utvikling. Barnehagen skal gi barn muligheter for lek, livsutfoldelse og meningsfylte opplevelser og aktiviteter i trygge og samtidig  utfordrende omgivelser. 

       Barnehagen skal ta hensyn til barnas alder, funksjonsnivå, kjønn, sosiale, etniske og kulturelle bakgrunn, herunder samiske barns språk og kultur. 

       Barnehagen skal gi barn grunnleggende kunnskap på sentrale og aktuelle områder. Barnehagen skal støtte barns nysgjerrighet, kreativitet og vitebegjær og gi utfordringer med utgangspunkt i barnets interesser, kunnskaper og ferdigheter. 

       Barnehagen skal formidle verdier og kultur, gi rom for barns egen kulturskaping og bidra til at alle barn får oppleve glede og mestring i et sosialt og kulturelt fellesskap. 

       Departementet fastsetter en rammeplan for barnehagen. Rammeplanen skal gi retningslinjer for barnehagens innhold og oppgaver. 

       Barnehagens eier kan tilpasse rammeplanen til lokale forhold. 

       Med utgangspunkt i rammeplan for barnehagen skal samarbeidsutvalget for hver barnehage fastsette en årsplan for den pedagogiske virksomheten. 
Kommentarer:

· Barnehagens innholdsbestemmelse må sees i sammenheng med de resterende bestemmelsene i barnehageloven, og spesielt lovens formålsbestemmelse.

· Lovteknisk er det valgt to ulike løsninger for opplæringsloven og barnehageloven. Mye av det som finnes i formålsbestemmelsen til opplæringsloven, finner vi ikke igjen i formålsbestemmelsen til barnehageloven – men vi finner det igjen i bestemmelsen om barnehagens innhold. Det er også til dels brukt forskjellig terminologi i opplæringsloven og barnehageloven, for eksempel når det gjelder forholdet til naturen. I opplæringslovens formålsbestemmelse brukes begrepet ”økologisk forståing”, mens det i barnehagelovens innholdsbestemmelse brukes begrepet ”bærekraftig utvikling”. Bakgrunnen for denne forskjellen, var at departementet mente at ”bærekraftig utvikling” var mer i samsvar med dagens begrepsbruk. 

· Departementet foreslo, og fikk tilslutning fra Stortinget, en utvidelse og presisering av innholdsbestemmelsen. Forslaget innebar ingen endring i barnehagens innhold i forhold til tidligere praksis. Begrunnelsen for forslaget var å flytte flere elementer fra rammelplanens føringer og inn til innholdsbestemmelsen, for å tydeliggjøre hva barnehagen skal tilby og hva brukerne kan forvente. På den måten fikk Stortinget fastsatt overordnede bestemmelser om barnehagens innhold, samtidig som kommuner og barnehager bevarer friheten til å velge innhold innenfor de grenser som gis i rammeplanen. 
· Forskrift om rammeplanen til barnehagen utdyper formålsbestemmelsen og innholdsbestemmelsen nærmere. 
3. Tidligere formålsbestemmelser om videregående opplæring:
Lov om videregående opplæring fra 21.juni 1974 nr. 55 (opphevet ved opplæringsloven):

Den videregående opplæring tar sikte på å utvikle dyktighet, forståelse og ansvar i forhold til fag, yrke og samfunn, legge grunnlag for videre utdanning og hjelpe elevene i deres personlige utvikling. 


Den videregående opplæring skal bidra til å utvide kjennskapet til og forståelse av de kristne og humanistiske grunnverdier, vår nasjonale kulturarv, de demokratiske ideer og vitenskapelige tenkemåte og arbeidsmåte. 

Den videregående opplæring skal fremme menneskelig likeverd og likestilling, åndsfrihet og toleranse, økologisk forståelse og internasjonalt medansvar.
Lov om fagopplæring i arbeidslivet av 23.mai 1980 nr.13 § 1 a (opphevet ved opplæringsloven):


Loven tar sikte på å utvikle dyktighet, forståelse og ansvar i forhold til fag, yrke og samfunn, legge grunnlag for videre utdanning og hjelpe lærlingene i deres personlige utvikling. 


Opplæringen skal bidra til å utvide kjennskapet til og forståelse av de kristne og humanistiske grunnverdier, vår nasjonale kulturarv, de demokratiske ideer og vitenskapelig tenkemåte og arbeidsmåte. 


Opplæringen skal fremme menneskelig likeverd og likestilling, åndsfrihet og toleranse, økologisk forståelse og internasjonalt medansvar. 
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