Om utfylling av mal for avrop på rammeavtaler om betalingsformidlings- og kontoholdstjenester


Om utfylling av mal for avrop på rammeavtaler om betalingsformidlings- og kontoholdstjenester



1. Innledning

Etter § 17.1 i Økonomireglementet for staten skal statlige virksomheters inn- og utbetalinger utføres av betalingsformidlere på grunnlag av avtale med Finansdepartementet. Ut- og innbetalinger skal foretas via arbeidskontoer hos banker og være knyttet til konsernkontoordningen i Norges Bank.

Finansdepartementet har på denne bakgrunn inngått rammeavtale med banker om levering av betalingsformidlings- og kontoholdstjenester under statens konsernkontoordning. Hver enkelt statlig virksomhet skal knytte seg opp til en slik rammeavtale (med vedlegg) ved et såkalt avrop, det vil si en bestilling av konkrete tjenesteleveranser innenfor rammeavtalen. Den enkelte inngåtte rammeavtale vil dekke et bredt spekter av betalingsformidlings- og kontoholdstjenester. Statlige virksomheter vil derfor normalt få dekket sitt behov for tilgang til slike tjenester ved å foreta avrop mot én bank. Det kan foretas parallelle avrop mot flere av bankene det er inngått rammeavtale med dersom virksomheten finner dette fordelaktig.

Virksomhetens avrop mot banken(e) skal utformes i tråd med malen som er utarbeidet av Finansdepartementet. Avropet skal blant annet angi de tjenester virksomheten skal benytte hos banken og en oversikt over aktuelle kontoer. De enkelte punktene i malen for avrop er omtalt nedenfor.

Det er ikke anledning til å avtale avvik i funksjonalitet eller priser i forhold til det som følger av de inngåtte rammeavtalene, jf. blant annet omtalen i avtalens punkt 2.

2. HVEM SOM foretaR avrop 

Valg av bank og avrop på rammeavtalen med vedkommende bank(er) foretas på virksomhetsnivå. En virksomhet kan bestå av flere regnskapsførende enheter (med egne arbeidskontoer og oppgjørskontoer).

3. OMTALE AV DE ENKELTE PUNKTENE I MALEN FOR AVROP

I malen er punkter som må tilpasses av den enkelte virksomhet, markert enten med hakeparantes ([  ]) eller ved prikking (....).

Vedrørende overskriften:
Følgende opplysninger tas her inn (i stedet for hakeparanteser):

· virksomhetens eget navn 

· navnet på den valgte banken

Dersom virksomheten velger å benytte flere enn en bank, skal virksomheten gjøre et eget avrop med den enkelte bank (til rammeavtalen som er inngått med de aktuelle banker).

Vedrørende punkt 1 Innledning:
Her fylles inn opplysninger om:

· virksomhetens navn

· navnet på den valgte banken
Vedrørende punkt 2 Omfang:
Omtalen i punktet bygger på at virksomheten skal ha tilgang til både inn- og utbetalingstjenester fra vedkommende bank. Dette vil være tilfellet for de aller fleste virksomheter og avrop.

Omtalen bygger videre på at virksomheten skal ha tilgang til alle de transaksjonsformer som er beskrevet i avtalens punkt 5 (for innbetalinger) og punkt 7 (for utbetalinger). En vil fra Finansdepartementets side tilrå at virksomheten ikke begrenser sin tilgang til de ulike inn- og utbetalingsformene i rammeavtalene. Dersom virksomheten har klarlagt at banken kun skal benyttes for å håndtere særskilte transaksjonsformer, bør dette varsles om i oversendelsesbrevet, men uten at det tas inn i avropet. På denne måten unngår virksomheten at det på senere tidspunkt må gjøres endringer i avropet for å få tilgang til de tjenestene som ønskes innenfor rammeavtalen.

En virksomhet skal ikke inngå avrop med bank(er) når det ikke tas sikte på å benytte seg av bankens betalingstjenester.

Vedrørende punkt 3 Kontohold og kontokobling:
De enkelte arbeidskontoer hos banken og oppgjørskontoer i Norges Bank skal fremgå av vedlegg til avropet. I det samme vedlegget fremgår hvilke arbeidskontoer som er knyttet til den enkelte oppgjørskonto for virksomheten/regnskapsførende enhet (kontokoblingen). Det vises til det vedlagte oppsettet for slik kontooversikt.

Vedlegget er bankens grunnlag for å foreta oppgjør mot korrekt oppgjørskonto i Norges Bank ved bevegelse på den enkelte arbeidskonto tilhørende virksomheten, jf. punkt 9 i avtalen. Norges Bank kontrollerer alle transaksjoner mot virksomhetens oppgjørskontoer for å påse at kontokoblingen er i tråd med det som er oppgitt i avropet med vedlegg. Transaksjoner hvor korrekt sammenheng mellom oppgitt arbeidskonto og oppgjørskonto ikke finnes, vil bli avvist av Norges Bank og returnert banken. Det vises i denne forbindelse til det ansvar den enkelte virksomhet har for, via overordnet fagdepartement, å gi Norges Bank melding om korrekt kontokobling, jf. fastsatte retningslinjer for etablering av oppgjørskontoer i konsernkontosystemet i Norges Bank gitt i rundskriv R-1/2000 av Finansdepartementet.

Avropet kan ferdigstilles og undertegnes uten at vedlegget om kontohold og kontokobling ferdigstilles samtidig, jf. nødvendig tid til reservering av henholdsvis oppgjørskontoer og arbeidskontoer (ved første gangs reservering eller ved eventuelle endringer i kontiene).

Vedrørende punkt 4 Faktureringsadresse:
I punkt 4 oppgis navn på den eller de enhet(er) hos virksomheten som banken skal sende sine fakturaer til (med postadresse(r)). Flere faktureringsadresser vil være aktuelt dersom virksomheten har flere regnskapsførende enheter.

Vedrørende punkt 5 Kontaktenhet hos virksomheten:
I avropet tas det inn navn, adresse og e-postadresse på den enheten hos virksomheten som har et overordnet ansvar for oppfølgingen av avropet på rammeavtale med banken og for det videre avtalemessige forholdet. Banken skal kunne henvende seg til denne enheten ved spørsmål vedrørende avropet og leveransene av betalingsformidlings- og kontoholdstjenester til virksomheten.

Informasjon som banken i henhold til avtaleverket skal sendes virksomheten ved blant annet driftsavvik (jf. avtalens punkt 15.3), skal sendes til den kontaktenheten, eller - dersom virksomheten består av flere regnskapsførende enheter - til den eller de enheter et driftsavvik berører (jf. adresser under punkt 4). Dette gjelder med mindre andre adressater er avtalt mellom virksomheten og banken.

Vedrørende punkt 6 Virkningstidspunkt:
Felles for alle departementer og underliggende virksomheter er at de må gå gjennom de nye avtalene og vurdere om de skal fortsette med samme bank, eventuelt velge seg en ny. Virksomheter som ennå ikke er over på konsernkontoordningen, legger de nye rammeavtalene av 2003 til grunn ved valg av bank.

Utfylling av punktene 6.1 og 6.2 er avhenging av den enkelte statlige virksomhets status for tilknytning til rammeavtalene inngått i 2003. Virksomhetene kan følgelig deles inn i tre ulike grupper:

· Gruppe 1 består av virksomheter som skal foreta avrop for første gang.

· Gruppe 2 består av virksomheter som har gjort avrop på en (alternativt flere) av rammeavtalene inngått i 1999, og skal benytte samme bank(er) på rammeavtale(r) inngått i 2003.

· Gruppe 3 består av virksomheter som ønsker å bytte bank.
Fremgangsmåten for utfylling av punkt 6 er inndelt i ovennevnte grupper av virksomheter:

Gruppe 1: Virksomheten skal foreta avrop for første gang

Punkt 6.1:

Virksomheten velger bank på grunnlag av rammeavtalene inngått i 2003. På det tidspunkt avrop mot bank gjøres, må virksomheten ha klarlagt en konkret fremdriftsplan for innføring av konsernkontorutiner. Dato for planlagt oppstart av rutinene tas inn i avropet.

Punkt 6.2:

Tas ut av avropet, da dette ikke er aktuelt for nye virksomheter.

Gruppe 2: Virksomheten har gjort avrop på en (alternativt flere) av rammeavtalene inngått i 1999, og skal benytte samme bank(er) på rammeavtale(r) inngått i 2003
Punkt 6.1:

Virksomheter som skal fortsette å benytte samme bank(er) som det ble gjort avrop etter rammeavtalen av 1999, behøver verken å si opp avropet med vedkommende bank(er) eller foreta nye avrop.  Virksomheten vil automatisk bli flyttet over på nytt avtalegrunnlag fra 1.4.2004.
Punkt 6.2:

Dersom virksomheten, selv om det ikke er nødvendig, velger å foreta nytt avrop, fylles det inn den datoen som avropet på rammeavtale av 1999 ble foretatt. Det samme gjelder dersom virksomheten på et senere tidspunkt gjør nytt avrop mot samme bank som den tidligere har benyttet. 
Gruppe 3: Virksomheten ønsker å bytte til ny bank
Punkt 6.1:

De virksomheter som vil bytte bank, må foreta oppsigelse av avrop mot nåværende bank. I avtalenes punkt 4.6 i rammeavtalene av 1999 (jf. punkt 4.5 i rammeavtalene av 2003) er bestemmelsene om oppsigelse av avrop tatt inn. Virksomheten foretar avrop mot ny bank og dato for planlagt oppstart av rutinene tas inn i avropet. Med hensyn på kontohold med ny bank, og virksomhetens varsling av ny kontokobling til Norges Bank, vises det til nærmere omtale nedenfor om utfylling av vedlegg med kontooversikt.

Punkt 6.2:

Tas ut av avropet, da dette ikke er aktuelt ved bytte av bank.

Vedrørende undertegning av avrop:
Navn på egen virksomhet og banken settes inn i malen. Avropet må undertegnes av en person i virksomheten med de nødvendige fullmakter. Dato for undertegning tas inn.

Banken skal ved påtegning bekrefte at avropet er mottatt og returnere ett av de to originaleksemplarene av avropet til virksomheten.

Vedrørende vedlegg med kontooversikt:
Det vises til omtalen ovenfor av punkt 3 i avropet. I overskriften til vedlegget settes datoen lik den dato avropet er undertegnet fra virksomhetens side. I tabellen i punkt 1.1 i vedlegget skal kontonummer og kontobetegnelser for 
virksomhetens/ regnskapsførende enhets oppgjørskontoer og arbeidskontoer tas inn. Av tabellen skal kontokoblingen mellom den enkelte arbeidskonto og oppgjørskonto fremgå. Hver linje i tabellen vil således innholde en arbeidskonto og den oppgjørskonto denne arbeidskontoen er knyttet til. Flere arbeidskontoer kan være knyttet til samme oppgjørskonto. I så fall vil samme oppgjørskontonummer fremgå i flere linjer i venstre halvdel av tabellen. 

Dersom virksomheten bytter bank, skal virksomheten varsle, via overordnet fagdepartement, Norges Bank om ny kontokobling og dato for når denne skal iverksettes. Samtidig skal Norges Bank varsles om kontokoblinger som utgår for den aktuelle virksomheten. Det vises til nærmere omtale i punkt 3 om kontohold, og fastsatte retningslinjer for etablering av oppgjørskontoer i konsernkontosystemet i Norges Bank gitt i rundskriv R-1/2000 av Finansdepartementet.

Punkt 1.2 skal dekke eventuelle endringer i kontoholdet, jf. omtale i punkt 5. 

Vedlegget skal for øvrig undertegnes på tilsvarende måte som selve avropet.

4. oppfølging av AVROPet PÅ RAMMEAVTALE

Etter at avropet er ferdigstilt og undertegnet fra virksomhetens side, sendes det til banken. Oversendelsebrevet som avropet følger som vedlegg til, stiles til den enheten hos banken som er oppgitt som sentralt kontaktpunkt/kundeansvarlig.

I oversendelsesbrevet bør virksomheten oppgi blant annet person(er) med telefonnummer/e-postadresse som banken kan kontakte om oppfølgingen av avropet.

Banken bekrefter avropet - og tilsvarende for vedlegget om kontohold og kontokobling - ved retur av ett eksemplar av dokumentet i undertegnet stand.

For øvrig vises til Finansdepartementets rundskriv om retningslinjene for etablering av oppgjørskonti i konsernkontosystemet i Norges Bank.

5. endringer av ET foretatt avrop

Dersom det skjer endringer i de arbeids- og/eller oppgjørskontoer som er inntatt i vedlegget til virksomhetens avrop (opprettelse av nye kontoer, opphør av kontoer, endret kontokobling med videre), tas dette inn i et nytt, opprettet vedlegg, jf. omtale i punkt 3. Det nye vedlegget undertegnes på tilsvarende måte som det opprinnelige vedlegget til avropet. Det må av det nye vedlegget fremgå hvilket vedlegg det kommer til erstatning for (ved dato for dette), og fra hvilken dato det nye vedlegget skal gjelde fra og med.

Ved endringer i kontoholdet skal også Norges Bank varsles, jf. omtale over i punkt 3 om kontohold og kontokobling.

Dersom det av andre årsaker enn endringer i kontoer skulle bli behov for å gjøre endringer i foretatte avrop mot en bank, håndteres dette ved at det foretas et nytt avrop under rammeavtalen med vedkommende bank.
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