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Virkeområdet for reglene om utbyggingsavtaler i plan- og bygningsloven. Forholdet til avtaler om utbygging av vindkreftverk i Møre og Romsdal.
Jeg viser til e-poster fra Næringslivets kystaksjon til Kommunal- og regional-departementet. Departementet har som varslet vurdert virkeområdet for reglene om utbyggingsavtaler i forhold til avtalen som er inngått mellom Sandøy kommune og Havsul I. Etter det departementet har fått opplyst er andre avtaler mellom kommuner og Havsul likelydende med denne. Jeg presiserer at departementet ikke bindende avgjør om en avtale er å regne som utbyggingsavtale. Vår vurdering i saken er kun veiledende.

For at en avtale skal reguleres av plan- og bygningsloven kap. XI-A må den ha ”sitt grunnlag i kommunens planmyndighet etter denne lov” og gjelde ”gjennomføring av kommunal arealplan”. Definisjonen er utformet med det formål å regulere avtaler der utbyggers interesse i å inngå en avtale er knyttet til et bestemt positivt planvedtak eller gjennomføring av allerede vedtatt plan. Lovreguleringen tok utgangspunkt i alminnelige utbyggingsprosjekter, der det sentrale og nødvendige grunnlaget for utbygging er et planvedtak. 

Etter departementets mening passer definisjonen i § 64 og formålet med lovreglene ikke til den foreliggende avtalen. Denne typen store og spesielle utbygginger avviker fra de typetilfellene lovreglene i utgangspunktet rettet seg mot, der kommunal plan er den sentrale forutsetningen for om og under hvilke forutsetninger tiltak skal kunne realiseres. Departementet har særlig merket seg at avtalen uttrykkelig sier at kommunens myndighet i henhold til plan- og bygningsloven ikke begrenses av avtalen. 

Ut fra dette vurderer departementet det slik at avtalen mellom Havsul-prosjektet og Sandøy kommune ikke omfattes av ovennevnte definisjon, og således ikke er en utbyggingsavtale etter plan- og bygningsloven § 64. Reglene i lovens kap. XI-A om utbyggingsavtaler gjelder etter departementets mening altså ikke for avtalen. 

Jeg viser også til betenkningen Professor dr. juris Erik M. Boe har utarbeidet på bestilling fra Havgul AS og berørte kommuner. Hans konklusjoner sammenfaller på dette punktet med departementets. 

For øvrig gjør jeg oppmerksom på at lovreglene om utbyggingsavtaler trådte i kraft 1. juli i år. Reglene gjelder da ikke for de avtalene som er inngått før denne datoen. 

Avslutningsvis gjentar jeg at vår vurdering kun gjelder i forhold til reglene om utbyggingsavtaler. Departementet har altså ikke vurdert avtalene i forhold til eventuelle andre juridiske grenser som måtte gjelde.

Med hilsen

Guri Størvold 
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