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ARTSKONTOPLANEN

Regnskapsgruppen ble i møte 30.03.01 enig om å opprette en gruppe som skulle se nærmere på prinsippene i artskontoplanen. Gruppen består av John Løvmoen, Hege Huus, samt KRD. I tillegg skulle Kari Johansen og Stein Kittelsen presentere hvordan de har praktisert skillet mellom varer og tjenester som inngår i kommunal tjenesteproduksjon (100-200 serien) og tjenester som erstatter kommunal tjenesteproduksjon (300 serien). Notat fra Johansen/Kittelsen er vedlagt.

Gruppen avholdt møte 27.04.01 og 21.05.01.

I møtet 21.05.01 gikk gruppen igjennom notat fra Hege Huus (vedlagt) og notatet fra Johansen/Kittelsen (Kari Johansen deltok også på møtet). Gruppen gikk spesielt igjennom skillet mellom 100-200 og 300 serien. 

1 PRINSIPPER FOR FØRING PÅ 300-SERIEN

For føring på 300-serien kom gruppen frem til følgende:

1. Kjøp av tjenester som anses som støttefunksjoner og tilleggsytelser (jf. selvkostveilederen) skal ikke kunne føres på 300-serien.

2. Føring av kjøp av en tjeneste på 300-serien forutsetter at tjenesten dekker alt det vesentlige av en funksjon. Her bør det skilles mellom individuelt rettede tjenester og kollektivt rettede tjenester. For individuelt rettede tjenester vil det være tilstrekkelig for føring på 300-serien at tjenesten dekker alt det vesentlige av en funksjon som relatert til en enkelt bruker, eksempelvis funksjon 254 ”pleie, omsorg, hjelp i hjemmet” eller funksjon 345 ”Distribusjon av vann.” For kollektivt rettede tjenester vil det for føring på 300-serien være påkrevd at tjenesten dekker alt det vesentlige av en funksjon som relatert til alle innbyggere i kommunen, evt. en avgrenset del av kommunen, eksempelvis brannvesen (Funksjon 339).

(Gruppen kom frem til at det bør tas en generell gjennomgang av 200-serien. Det bør bl.a.  vurderes å innføre en ny art på 200-serien for ”øvrige tjenester,” med andre ord at art 120 splittes i en art for varer  (art 120) og en art for tjenester (ny art på 200-serien). Poenget med dette er å rendyrke artsgruppe 1 slik at denne kun inneholder rene innsatsfaktorer, mens artsgruppe 2 hovedsakelig inneholder tjenester.)

2 KOSTRA-VEILEDERENS KAPITTEL OM ARTSKONTOPLANEN

I tillegg ble gruppen enig om at det er et behov for å omstrukturere KOSTRA-veilederens kapittel om artskontoplanen. Gruppen anbefaler at kapittelet struktureres slik:

1. Hovedprinsipper

2. Beskrivelser av hva som menes med den enkelte artsserie

3. Problemstillinger i forhold til avgrensningen mellom de ulike artsseriene (bl.a. avgrensningen mellom 100-200 og 300 serien)

4. Forklaringer av innholdet i de enkelte arter

· KRD vil jobbe med å forbedre forklaringene til den enkelte art. Det vil bl.a. bli forsøkt å tone ned det spesielle og legges større vekt på det ordinære innholdet i den enkelte art.

2.1 Hovedprinsipper
Her forslås i hovedtrekk gjengitt del 6.1 i gjeldende KOSTRA-veileder.

2.2 Prinsipper for den enkelte artsserie

Nedenfor følger forslag til denne delen.

2.2.1 Artsgruppe 0 Lønn og sosiale utgifter
I artene 010-090 inngår alle utgifter som er trekk- og oppgavepliktige. Andre utgifter som reelt sett anses som lønnsutgifter, men som nødvendigvis ikke er både trekk- og oppgavepliktige, føres også på disse artene. Feriepenger for lønnsutgifter og alle avtalefestede tillegg som er tilknyttet stillingen skal følge den enkelte art under 010-090. Det er kun lønnsutgifter til kommunens egne ansatte som skal føres her. På art 099 skal arbeidsgiveravgift av lønnsartene 010-090 føres. Artsgruppe 0 er begrenset til lønnsutgifter, pensjonsutgifter og arbeidsgiveravgift. 

2.2.2 Artsgruppe 1 og 2 Kjøp av varer og tjenester som inngår i kommunale egenproduksjon

Artene 100-299 omfatter alle utgifter som er knyttet til kjøp av varer og tjenester som inngår som produksjonsfaktorer i kommunens egen produksjon. Det skilles dermed mellom kjøp av produksjonsfaktorer til egen produksjon og kjøp av tjenester som erstatter egen produksjon (jf. artsgruppe 300-399). Avgrensning mellom artsgruppen 100-290 serien og 300 serien jf. avsnitt X.X.

2.2.2.1 Artsgruppe 1

Artsgruppe 1 inneholder hovedsakelig rene innsatsfaktorer. Transportutgifter føres også her. 

2.2.2.2 Artsgruppe 2

Artsgruppe 2 inneholder hovedsakelig kjøp av tjenester og investeringer i varige driftsmidler.  

2.2.3 Artsgruppe 3 Kjøp av tjenester som erstatter kommunal tjenesteproduksjon
På artene 300-399 føres alle utgifter som er knyttet til kjøp av tjenester som erstatter kommunal tjenesteproduksjon. Føring av kjøp av en tjeneste på 300-serien forutsetter at tjenesten dekker alt det vesentlige av en funksjon.  Avgrensning mellom artsgruppen 100-290 og 300 serien jf. avsnitt X.X.

2.2.4 Artsgruppe 4 Overføringsutgifter
Artsgruppe 400-480 inneholder tilskudd og overføringer som ikke er knyttet til kjøp eller avtale om produksjon av konkrete tjenester. Med produksjon av konkrete tjenester menes her tjenester som inngår i kommunens produksjon eller som erstatter kommunens egenproduksjon. Videreformidling av tilskudd til andre føres også her.

2.2.5 Artsgruppe 5 Finansutgifter
På artsgruppe 5 føres utgifter knyttet til opptak av lån, kjøp av aksjer/andeler og utlån. Avsetninger, avskrivninger og overføringer fra driftsregnskapet til investeringsregnskapet føres også her. 
2.2.6 Artsgruppe 6 Salgsinntekter
I artsgruppe 6 føres hovedsakelig kommunale brukerbetalinger, gebyrer, avgifter og husleieinntekter. Andre salgsinntekter skal også føres her.

2.2.7 Artsgruppe 7 Refusjoner
Refusjonsinntekter skal nyttes i de tilfeller der kommunen får betalt for utlegg som den har pådratt seg for andre. Tilskudd  som er knyttet til utgifter som kommunen har pådratt seg i forbindelse med produksjon av konkrete tjenester defineres som refusjoner, eksempel på dette er fastlønnstilskudd for leger/ fysioterapeuter.  Andre kommuners andel av utgifter i forbindelse med samarbeidsavtaler vil som regel være refusjoner. Hensynet til krav om egne hovedbokskonti for avgiftspliktig omsetning medfører at avgiftspliktige refusjoner må føres under artgruppe 6.

2.2.8 Artsgruppe 8 Overføringsinntekter
Artsgruppe 8 inneholder overføringer og tilskudd som kommunen mottar uavhengig av kommunens konkrete tjenesteproduksjon. Med uavhengighet av kommunens konkrete tjenesteproduksjon menes det at tilskuddets størrelse ikke påvirkes av den faktiske tjenesteproduksjonen. Tilskudd  knyttet til utgifter som kommunen har pådratt seg i forbindelse med produksjon av konkrete tjenester defineres som refusjoner og skal føres på artsgruppe 7.
2.2.9 Artsgruppe 9 Finansinntekter og finansieringstransaksjoner
(Jf. forklaringene til gruppen 5.)

På artsgruppe 9 føres inntekter knyttet til opptak av lån (bruk av lån), salg av aksjer/andeler, utbytte/eieruttak og utlån. Bruk av avsetninger, motpost avskrivninger og overføringer fra investeringsregnskapet til driftsregnskapet føres også her.
2.3 Problemstillinger i forhold til avgrensningen mellom de ulike artsseriene (bl.a. avgrensningen mellom 100-200 og 300 serien)

Her anbefales det å ta utgangspunkt i del 8.4. i gjeldende KOSTRA-veileder, prinsippene gruppen for artskontoplanen har kommet frem til, samt eventuelle momenter regnskapsgruppen kommer frem til på møtet 28.05.01.

2.4 Forklaringer av innholdet i de enkelte arter

Her vi det tas utgangspunkt i artsforklaringene i gjeldende KOSTRA-veileder. Det vil imidlertid bli gjennomført en omfattende revisjon av forklaringene til den enkelte art. Det vil bl.a. bli forsøkt å tone ned det spesielle og legge større vekt på det ordinære innholdet i den enkelte art.

Vedlegg:

Notat fra Johansen/Kittelsen

Notat fra Hege Huus
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