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Innledning

Utarbeidelse av en Regional Landbruksplan er et av tiltakene i det reviderte handlingsprogrammet for Fylkesdelplan for Nord-Gudbrandsdal. Tiltaket står under satsningsområdet "Arbeidsplasser". På bakrunn av dette vedtok Regionrådet for Nord-Gudbrandsdal i sak R08/98 oppstart av planarbeidet. Prosjektansvarlig har vært Regionsjef Torstein Slungård, mens regional landbruksrådgiver Ivar Lorentzen har vært prosjektleder. Regional landbruksrådgiver Henrik Slettum har deltatt aktivt i arbeidet.

Det ble nedsatt ei styringsgruppe for prosjektet. Denne har bestått av:

Tormod Pedersen, skogbrukssjef i Vågå, Lom og Skjåk

Odd Gråberg, gardbruker i Lesja

Elisabeth Vollen Randen, gardbruker i Heidal

Mona Haugen Grimstad, gardbruker i Skjåk

Syver Berge, gardbruker i Vågå

Inga Olea Taarud, gardbruker i Dovre

Nils Sletten, gardbruker i Lom og styrerepresentant i ØM 

Som innledning til arbeidet med landbruksplan, ble det avholdt kommunevise møter der hovedhensikten var å få innspill på hvilke utfordringer landbruket stod overfor i den enkelte kommune. Møtene var annonsert som åpne møter. I tillegg var faglag, kommunepolitikere, landbruksforvaltningen og yngre gardbrukere spesielt invitert. Det møtte til sammen 104 personer på møtene. Engasjementet var stort, og det kom inn en rekke innspill på utfordringer det var viktig å arbeide videre med. Styringsgruppa vil takke deltakerne på møtene for deres innsats i arbeidet .

Styringsgruppa gikk gjennom innspillene fra hver enkelt kommune, og har prøvd å trekke ut utfordringer som var felles for alle kommunene. Utfordringer av mer lokal karakter og spørsmål om arealdisponering vil kommunale landbruksplaner kunne ta opp. Styringsgruppa har valgt ut åtte utfordringer som de ville arbeide videre med.

Det ble nedsatt arbeidsgrupper under hver utfordring/tema. Arbeidsgruppene fikk som mandat å komme med forslag på konkrete tiltak innefor det temaet/utfordringen de skulle arbeide med. 

Arbeidet startet høsten 1998, og styringsgruppa hadde sitt første møte 14.09.98. I løpet av høsten ble møtene rundt om i kommunen avholdt. Arbeidsgruppene ble oppnevnt og var i arbeid like over nyttår. De hadde frist fram til 1. mai med å komme med sine forslag til tiltak.

Den viktigste del av planen, vil være handlingsplan med forslag til tiltak som kan være med på å løse de aktuelle utfordringene. 

Sammendrag.

Landbruket i Nord-Gudbrandsdal er viktig både for sysselsettingen og bosetningen i region. Men det har skjedd store endringer innefor næringa de siste åra. Mange vil nok mene  for store. Situasjon i dag kjennetegnes blant annet med problemer med overproduksjon på enkelte produkt, større krav til effektivitet, mindre lønnsomhet og vanskeligheter med rekrutteringen til yrket.

Landbruket i Nord-Gudbrandsdal er, sammenlignet med andre regioner i Norge, svært viktig i sysselsettingssammenheng. Det varierer en del innefor region, men f.eks i  Lesja er over 35% sysselsatt i landbruket. Landbruket er videre et viktig bidrag til verdiskapingen i region. Bare produksjon av melk i året har alene en verdi på ca 220 mill. kr. I tillegg kommer verdien av kjøtt, ull, egg, korn, skog osv. Men landbruket skaper og andre verdier som det ikke er enkelt å tallfeste, som f.eks. kulturlandskap.

I Nord-Gudbrandsdal er det store utmarksressurser. Disse blir blant annet utnyttet til beite, hyttebygging, rekreasjon, jakt og fiske. Verdien av beiting av husdyr er i størrelsesorden 18 mill. kr. Råderetten til disse områdene i form av beite, jakt og fiske og anna utvikling i næringssammenheng er viktig. Store areal er i dag freda, og det foreligger planer om fredning av ytterlige areal. Det er her viktig at forvaltningsretten til disse arealene forblir i kommunene/regionen.

Jordbruksarealet har økt i alle kommunene i regionen i løpet av de siste 10 -15 årene. Men arealfordelingen har endret seg. Det dyrkes mindre og mindre korn i region, mens det dyrkes stadig mere fór. Produksjon av bær og grønnsaker er svært liten.

Ser en samla for perioden 1985 til 1998, har det i sum vært en reduksjon i antall melkekyr i region. Men i flere av kommunene har tallet økt de siste årene. Den generelle nedgangen skyldes i hovedsak nedgang i mjølkekvote på det enkelte bruk. Men også mange bruk har sluttet med melkeproduksjon. Nedgangen i antall melkebruk varierer fra kommune til kommune. I Sel har nedgangen vært størst, 28 bruk, eller 19%, har sluttet med melkeku i perioden 1990 til 1998. For å kompensere for nedgangen i antall mjølkekyr, har de fleste økt besetningen med flere fóringsdyr. Sauetallet varierer noe fra år til år, men er har steget litt i alle kommuner. I Lesja  har det vært en relativt stor økning i sauetallet. For gris skiller Skjåk seg klart ut som den kommunen hvor produksjon er størst. 

Det avvirkes ca 60.000m3 skog i året i region. Sett i forhold til tilveksten burde dette kun øke noe. Situasjon i dag preges av dårlig pris og avsetningsvansker spesielt på slip. Dette fører til lavere aktivitet i skogen. I tillegg er det stor variasjon i kvaliteten på skogen, ulike terrengforhold og sammensatt eiendomsstruktur. Dette fører til at ikke all skog er like "tilgjengelig".

Strategier

På bakgrunn av de innspill som kom på møtene i kommunen, vedtok styringsgruppa  følgende utfordringer/strategier de ville arbeide videre med:

· Utdanning/kompetanse

· Utnyttelse av utmarka, herunder beite og beiteressurser, rovdyrproblematikk og friluftsliv/fritidsbebyggelse

· Skogbruk - avvirkning, utnyttelse og videreforedling

· Generasjonsskifte

· Rammevilkår - inntektspolitikk, melkekvoter, samvirke mm.

· Småskalaproduksjon - videreforedling og verdiskaping

· Samarbeidstiltak

· Sosiale nettverk

Antallet utfordringer ble mange, men styringsgruppa vurderte alle som så viktige at de burde få plass i planarbeidet.

Det ble nedsatt arbeidsgrupper under hver utfordring/strategi  bortsett fra strategien rammebetingelser. Nord-Gudbrandsdal har representanter i Oppland Bondelag, Oppland Bonde- og Småbrukarlag og i Mjøsen skogeierforening. Disse, sammen med en representant fra landbruksforvaltningen, kom med innspill på hvilke deler av rammebetingelsene det var viktig å se nærmere på.

Utdanning og kompetanse.

Leder for denne arbeidsgruppa har vært Inga Olea Taarud. Arbeidsgruppa har videre bestått av Sander Sælthun, Ola Bøje, Pål Husum og Audun Holsbrekken. 

Det stilles i dag større og større krav til kompetanse innen landbruksnæringa. Samtidig ser en at søknaden til landbruksskolene går ned. En ser det som viktig for det framtidige landbruket i region at det finnes tilfredsstillende muligheter for utdanning og kompetanseheving som er tilpassa behovet i region. På bakgrunn av dette har arbeidsgruppa hatt som mandat å utarbeide forslag til tiltak som legger vekt på: 

· Utdanningstilbud tilpassa behovet i region

· Behov og muligheter for etterutdanning 

· Avtagende søknad til landbruksskolen(e)

Utnyttelse av utmarka.

Leder for arbeidsgruppa har vært Odd Gråberg. Arbeidsgruppa har vider bestått av Tormod Pedersen, Arne Breden, Stig Aaboen og Bernard Svensgard.

Det er store arealer med utmark i region. Verdien av utmarka er stor i flere sammenhenger. Det kan se ut til at råderett og bruk av utmarka vil bli viktigere i åra som kommer. På bakgrunn av dette har arbeidsgruppa hatt som mandat å utarbeide forslag til tiltak som legger vekt på: 

· Organisering av grunneierinteressene

· Bedre utnyttelse av beite

· Hyttebygging, organisering og planlegging

· Rovdyrproblematikken, lokal forvaltning

· Tamreinnæringen

· Bedre utnyttelse av jakt og fiske

Arbeidsgruppa har bedt Regionrådets rovviltutvalg om et notat om målsettinger for rovdyrforvaltning i Nord-Gudbrandsdal. Notatet ble behandlet av Regionrådet 23.06.99 i sak R09/99. Notatet er sendt til  Landbruksministeren, Miljøvernministeren og Stortingsrepresentantene fra Oppland, med gjenpart til andre berørte departementer, Fylkesmannen i Oppland og Oppland Fylkeskommune. 

Skogbruk - avvirkning, utnyttelse og videreforedling

Leder for arbeidsgruppa har vært Tormod Pedersen. Arbeidsgruppa har videre bestått av Syver Berge, Hans Olav Arnekleiv, Erland Haugen, Steinar Moldal, Bjarne Bergersen, Torunn Heringstad og Lars Skrinde.

Det er store skogarealer i region. Mye av skogen ligger i høyereliggende områder, og er av den grunn seintvoksende. Dette medfører spesielle egenskaper og bruksområder for slikt virke. En del av tømmeret fra Nord-Gudbrandsdal foredles lokalt eller regionalt, men region er forsatt avhengig av å "eksportere" store menger tømmer til andre deler av landet. Omsetning av tømmer er konjunkturavhengig, og prisen på tømmer, og derved aktiviteten  i skogen, varierer. På bakgrunn av dette har arbeidsgruppa hatt som mandat å utarbeide forslag til tiltak som legger vekt på: 

· Tiltak for å øke avvirkningen

· Tiltak for å øke foredlingsgranden i region

· Ny/alternativ  bruk av skogsvirke

· Samarbeidstiltak, organisering

Generasjonsskifte

Leder for arbeidsgruppa har vært Elisabeth Vollen Randen. Arbeidsgruppa har videre bestått av Inga Olea Taarud, Nils Sletten, Ivar Brandsarbakken, Ola Håkon Korsvold og Astrid Hove Sandbu.

Rekrutteringa til landbruksnæringa er ikke tilfredsstillende. Årsakene til dette kan være mange, men økonomi, fritid og status, ser ut til å ha betydning. At overdragelser skjer på et tidspunkt da den som skal overta har stiftet familie og etablert et annet sted, ser og ut til å være viktig. På bakgrunn av dette har arbeidsgruppa hatt som mandat å utarbeide forslag til tiltak som legger vekt på: 

· Tiltak som fører til en mer positiv holdning blant unge til å overta

· Tiltak som legger til rette for at ungdom kan overta på et tidligere tidspunkt.

Småskalaproduksjon - videreforedling og verdiskaping

Leder for arbeidsgruppa har vært Nils Sletten. Arbeidsgruppa har videre bestått av Magne Henden, Randi Blakar, Sverre Sørumgård og Mette Josten. 

I den omstillingsprosessen landbruket er inne i, er det viktig at det legges best mulig til rette for muligheten til å starte med en eller annen form for tilleggsnæring eller småskalaproduksjon. Det er viktig at de som har en idé til en etablering, blir tatt på alvor og at de får den hjelp som er nødvendig. På bakgrunn av dette har arbeidsgruppa hatt som mandat å utarbeide forslag til tiltak som legger vekt på: 

· Tiltak for mobilisering og tilrettelegging for tilleggsnæringer

· Tiltak for mobilisering og tilrettelegging for småskala videreforedling av landbruksprodukter

Under begge punkt bør en se spesielt på nettverk/nettverksbygging og ideutveksling/idebank.

Samarbeidstiltak

Leder for arbeidsgruppa har vært Henrik Slettum. Arbeidsgruppa har videre bestått av John Skaar, Odd Leif Angård, Espen Kviberg og Tore Rune Kummen. 

Det stilles i dag større og større krav til effektivitet i landbruket, samtidig som økonomien har blitt dårligere for mange. Det er og ønske om mere ferie og fritid på lik linje med andre yrkesgrupper. Samarbeidstiltak vil kunne være med på bedre situasjon på disse områdene. På bakgrunn av dette har arbeidsgruppa hatt som mandat å utarbeide forslag til tiltak som legger vekt på: 

· Tiltak som fører til bedre økonomi på det enkelte bruk

· Tiltak som fører til mere ferie og fritid

Sosiale nettverk

Leder for arbeidsgruppa har vært Mona Haugen Grimstad. Arbeidsgruppa har videre bestått av Kjetil Stade, Guri Ruste, Svanhild Gjeilo. Videre har psykolog Per Midtstigen fra Kirkens Familierådgivningskontor deltatt i arbeidet.

Landbruket har utviklet seg til å bli et ensom yrke, ofte med lite fritid og små muligheter for å ta ferie. Videre er landbruket i en særstilling sammenlignet med andre næringer,

da arbeidsplass og boplass er den samme. Ofte er det og boplass for flere generasjoner. På bakgrunn av dette har arbeidsgruppa hatt som mandat å utarbeide forslag til tiltak som legger vekt på: 

· Avløser- og landbruksvikarordninga

· Trygghet, nærhet, ensomhet og samlivsbrudd

Rammevilkår

Leder for arbeidet med utfordringen "Rammevilkår" har vært Syver Berge. Det har ikke vært nedsatt egen arbeidsgruppe under dette temaet, men Sigurd Avdem, Oppland Bondelag, Martin Leren, Oppland Bonde- og Småbrukarlag, Lars Ole Anderssen Mjøsen Skogeierforening og Ivar Brandsarbakken, jordbrukssjef i Skåk, har kommet med innspill til viktige temaer under denne utfordringen.

På bakrunn av dette er det utformet et notat som ble politisk behandlet av regionrådet 23.06.99 i sak R 08/99. Notatet er sendt til Landbruksministeren og stortingsrepresentantene fra Oppland, med gjenpart til Fylkesmannen i Oppland og Oppland Fylkeskommune.

NOTAT 

RAMMEVILKÅR FOR LANDBRUKET I NORD-GUDBRANDSDAL

INNLEIING:

Landbruket er sjølve grunnfjellet for bygdene i denne regionen. Landbruket skaper store ringverknader også for anna næringsliv i bygdene. Arbeidsplassane som er knytt til landbruket i regionen er grunnlaget for å oppretthalde det tenestetilbodet og den infrastrukturen som også resten av næringslivet i regionen er avhengig av. Utviklinga generelt i desse bygdene vil difor vere sterkt knytt til utviklinga i landbruket.

Jordbruket har i dag mange kvalitetar som det er viktig å ta vare på for framtida; jordbruket i regionen produserer kvalitetsmat av interesserte og dyktige bønder. Maten vert  produsert i små og oversiktlege einingar der god dyrehelse er eit "varemerke". Vi har eit gunstig klima som reduserer behovet for bruk av sprøytemiddel til et minimum og vi hentar store ressursar frå utmarksbeite.

Samvirketanken står sterkt i region. Ein kan vel seia at den står for ein "motkultur" mot utviklinga elles i samfunnet. Medan utviklinga elles er prega av aukande egoisme, står dugnadsånd og fellesløysingar førebels nokså sterkt her. 

MÅLSETTING:

For å halde oppe eit sterkt landbruk i Nord-Gudbrandsdalen må dei økonomiske og politiske rammevilkåra verte slik at: 

· det produktive jordbruksareala vert halde i drift

· ein kan ta ut ballansekvantumet frå skogen

· utmarksareala vert prioritert til beitebruk for husdyr og vilt

· næringsgrunnlaget på enkeltbruk vert styrka gjennom tilrettelegging for tilleggsnæringer

For å nå desse måla vil følgjande punkt vere sentrale:
· Jordbruket i Nord-Gudbrandsdalen må basere seg på ein variert bruksstruktur med mange små einingar. Denne bruksstrukturen vil på ein god måte ta vare på og sikre matproduksjon, og den vil sikre ein forsvarleg natur- og ressursbruk

· Ein må stabilisere sysselsettinga innafor landbruket på nivået i dag. For å oppnå dette må aktiviteten aukast. Ein viktig føresetnad for dette vil vere at det lokale arealforvaltningsansvaret vert oppvurdert. Det må leggjast til rette for større lokal forvaltning, serleg av utmarksareala. Til dømes kan ein neve at ca 80% av areala innafor Dovre kommune er foreslått verna i ei eller anna form. 

· Dei distriktspolitiske virkemidla som vert fordelt gjennom den offentlege landbrukspolitikken/forvaltninga må verte meir målretta, og dei må aukast. Ordningar som prioriterer rekruttering  for dermed å sikre busettinga, vil vere sentrale. Vidare må det vere eit overordna mål, både nasjonalt og regionalt, at ressursane i heile landet skal nyttast. Da må vi ha ordningar som sikrar utjamning av fraktutgifter både for landbruket og anna næringsliv. Ramma for BU-midlar til tradisjonelt landbruk må verte betre tilpassa dei til ein kvar tid gjeldande behov med omsyn til nye krav og forskrifter og dei naudsynte investeringar som må til for å oppretthalde driftsapparatet.

· Å transportere råvarer ut av region er ikkje nokon framtidsretta løysning. Her må utviklingstrenden vi har i dag endrast. Det må  leggast til rette slik at det gis økonomisk grunnlag for å halde oppe både produksjon og vidareforedling av jord og skogbruksprodukt. Foredling skal skje nærast mogleg der råvarene vert produsert, og der det er tilgang på stabil og god arbeidskraft. Foredling og distribusjon  av landbruksvarer må sjåast i ein distriktspolitisk samanheng, og innsatsen som vert gjort må verte tilgodesett. 

· Nord-Gudbrandsdalen er i dag spesielt sårbar når det gjeld avsetning av flis og massevirke. Denne ressursen egner seg godt til dømes til bruk til bioenergi. Dette er i følgje St. meld. 29, Om energipolitikken, eit viktig satsingsområde. Ein foreslår difor at ein til dømes gjennom nasjonale rammevilkår legg til rette for at  Nord-Gudbrandsdalen vert eit "bioenergiområde". Dette er og i tråd med Verdiskapingsprogrammet som er skissert i St. meld. 17, Skogmeldinga.

· Regionar der folketalet går ned må bli tilgodesett ved omfordeling av produksjonskvoter. Dette for bevist å nytte grunnlaget i auka landbruksaktivitet for å styrke sysselsettinga i distriktsregionane.

· Det er viktig at det på kommunalt nivå vert lagt til rette, både administrativt og politisk, for å halde oppe aktiviteten i landbruket og for å gjennomføre overordna mål. Vidare er det viktig at ordninga med regionale landbruksrådgjevare gjennom Fylkesmannens landbruksavdeling vert ført vidare også etter at SND overtek ansvaret for BU-midlane.

· Nord-Gudbrandsdal har ein stor del av freda og verneverdige bygningar i landet. Disse er viktige mellom anna som sin del av kulturlandskapet. Restaurering og vedlikehald av slike bygningar er tidkrevjande og kostbart, og ein ser det som nødvendig at rammevilkåra for å ta vare på disse kulturminna vert betra. 

Handlingsprogram

På bakgrunn av arbeidsgruppenes forslag til tiltak, har styringsgruppa foretatt en prioritering av de tiltak som styringsgruppa mente var viktigst og mest aktuelle. Disse ble sent ut på høring. Etter høringsrunden ble det gjort noen endringer og korrigeringer av tiltakene, samt at det har kommet med noen nye tiltak.

Arbeidsgruppene fremmet flere tiltak enn de som er med i plan. Disse vil likevel være aktuelle for gjennomføring, hvis de på et senere tidspunkt skulle bli mer aktuelle eller at de kan gjennomføres uten at det skjer på bekostning av de prioriterte tiltakene. 

Utdanning og kompetanse







Tiltak:
Formål:
Innhold:
Ansvar:
Fram-

drift
Finansiering
Budsjett:

Økt samarbeid mellom Klones V.G.S. og veiledningsapparatet
Styrke veiledningsapparatet og fagmiljøet ved Klones V.G.S.
Et nærmere samarbeid med veiledningsapparatet for landbruksnæringa og Klones V.G.S.
Aktuelle samarbeidspartnere: Forsøksringen, reg. kontoret, avløserkont. produsenttjenesten, veterinærer, kommunale landbrukskontor, utmarksforvaltningen, Norsk kulturarv m.fl.
2000 



Økt kurstilbud ved Klones V.G.S.
Arbeide for å få et bedre kurstilbud ved Klones V.G.S. selv om strukturen i reform 94 gir liten mulighet for nye utdanningstilbud. 
Toårig teknisk fagskole etter ny modell er interessant for Klones V.G.S.
Lærere m/rektor

Rådgivningstjenesten og faglag i næringen
2001



Klones og Hjerleid Senter for etter- og videreutdanning.
Utvikle Klones og Hjerleid til senter for videre- og etterutdanning for næringa og tillitsmannsapparatet.

Utvikle Klones til Grønt kompetansesenter
Etablere Klones og Hjerleid som sentra for videre- og etterutdanning. Etablere Klones som Grønt kompetansesenter.
Klones V.G.S.

Hjerleid V.G.S.

Vågå kommune

Dovre kommune

Oppland Fylkeskommune
2000 



Samordning av rådgivnings-tjenesten
Mer effektivt og rimeligere rådgivningsapparat
Samlokalisering av rådgivningstjenesten.
Faglag

Veiledningstjenesten
2000 



Utmark







Tiltak:
Formål:
Innhold:
Ansvar:
Framdrift
Finansiering
Budsjett:

Vegetasjonskart-legging
Et vegetasjonskart kan brukes til å dokumentere beiteinteressene, noe som er blitt viktigere etterhvert som disse er satt under større press.
Det må arbeides for å få kartlagt alle aktuelle områder i region. En må videre arbeide med å finne finansieringsmuligheter. I forbindelse med etablering av nye verneområder, bør vegetasjonskart settes som krav.
Region-rådet
Snarest mulig. For foreslåtte verna områder,  innenfor tidsrammene for planarbeidet.

1000-1500,- pr. km2

Endring av rov-viltfor-valtningen
Oppheving av kjerneområdet for jerv:

For å kunne forvalte jervestammen på en fornuftig måte, må en spre stammen over et naturlig leveområde. På den måten vil også konfliktnivået dempes på grunn av rovdyrtapene spres på flere.
En må arbeide både mot politiske miljøer og forvaltning for å få opphevet kjerneområdet.
Region-rådet
Kontinuerlig




Forvaltningsplan for gaupe:
En forvaltningsplan vil gi en bedre oversikt over skadebildet og gaupebestanden. 
Lage en forvaltningsplan. Forvaltningen må være politisk styrt.
Region-rådet
Kontinuerlig




Nordisk samarbeid om rovviltforvaltning:

Et nordisk samarbeid er nødvendig for å kunne forvalte rovviltet på en fornuftig måte og begrense skadene.
En må arbeide både mot politiske miljøer og forvaltningen for å få aksept for et nordisk samarbeid om rovviltforvaltningen.
Region-rådet
Kontinuerlig



Lokal forvaltning av utmarka
En forutsetning for at bygdene i Nord-Gudbrandsdal skal kunne bruke utmarka si til næringsutvikling, er at en har en lokal forvaltning.
En må arbeide både mot politiske miljøer og forvaltningen for å få mest mulig lokal forvaltning i utmarka og av verneområdene.
Region-rådet Kommu-nene
Kontinuerlig



Større grad av selvstyre av utmarka
Gi fjellstyrene/allmeningsstyrene større frihet til å nytte arealressurser og økonomiske ressurser til aktiv næringsutvikling i bygdene.
Ta opp regelverket og praktisering av dette med Statskog/departementet for å gi fjellstyrene/allmenningsstyrene ei friere rolle i arbeidet med arealdisponering og næringsutvikling.
Regionrådet Region-rådet
2000 



Hytteprosjekt
Avklare viktige problemområder knyttet til hyttebygging i områder der landbruksinteressene er sterke.
Kartlegge ulike problem og finne løsninger for å forebygge disse.
Region-rådet
2001
Bu-fond

Region-fond


Skogbruk:







Tiltak:
Formål:
Innhold:
Ansvar:
Fram-

drift
Finansiering
Budsjett:

Forprosjekt -pyrolyseanlegg
Bedre avsetning av massevirke og flis
Utrede økonomien i pyrolyseprosjekt kombinert med bioenergi
Mjøsen Skogeierforening. Videreføring av prosjektet er foreslått for BioInn.
1999 - 2000
BU-fond


Gjennomført

Prosjektleder - økt skurandel av tømmer
Økt lokal foredling av trelast (verdiskapingsprogrammet)
Prosjektleder for koordinering av produksjon av trelast på bakgrunn av behov hos møbel-, vindus- og laminatprodusentene. Videre undersøke muligheter for småtømmerlinje, automatisk kappeanlegg for emneproduksjon og helstammeterminal. Utrede samarbeid med "uthusprosjektet" på Røros
Regionrådet

Prosjektet er også foreslått for BioInn
2000 - 2002
Mjøsen

Kommunene

Sagbrukene

Bu-midler
400.000,-

pr år i tre år. 

Sum 

1.200.00 

Særstatus som bioenergiområde
Bedre rammevilkår for industrietablering – massevirke
Særstatus i Landbruksdepartementets verdiskapingsprogram. Politisk status som ekstra tilskuddsområde for foredling/bioenergi. 

Opprette prosjektstilling for å lede arbeidet.
Regionrådet,

Fylkeskommunen,

Mjøsen, 

Eidefoss
2000 
Bu-fond,

Regionfond,

Stat, Fylkes-kommune


Utbedring av flaskehalser for transport
Lette transport av tømmer i region.
Kartlegge "flaskehalser" for transport i region.
Mjøsen
2000 
Mjøsen


Bor- og proviniensskader på gran
Kartlegge omfanget av og foreslå tiltak mot skader på gran
Forskningsprosjekt i samarbeid med fylkesmannen
Berørte kommunale skogfunksjonærer og Fylkesmannen
2000 – 2002
Landbruksdepartementet, Fylkesmannen, rentemidler
Foreløpig 130.000,- det, arbeides for ytterligere finansiering

Generasjonsskifte







Tiltak:
Formål:
Innhold:
Ansvar:
Fram-

drift
Finansiering
Budsjett:

Yrkesretta kurs
Få til generasjonsskifte før oppnådd pensjonsalder
Starte yrkesretta kurs for avtroppende generasjon; turisme, IT, småskalaproduksjon
Faglaga, Landbrukskontoret, arbeidsmarketsetaten.

Regionkontoret bør være pådriver
2001



Markedsføre næringa
Vekke interesse for næringa i tidlig alder
Landbruksnæringa må "markedsføre" seg bedre; Ut i skolene, invitere skoleklasser ut i lokale foredlingsbedrifter, få i gang 4H
Den enkelte bruker, faglaga, lokale foredlingsbedrifter sammen med kommunene
2000 



Generasjonsskifte-kurs
Gi økt kunnskap om gjennomføring av eiendomsoverdragelser for derved å  legge til rette for smidigere generasjonsskifter og forebygge generasjonskonflikter.
Generasjonsskiftekurs
Faglag, Regionkontor, Klones, Regskapskontor.

Regionkontoret må sikre at de sosiale sidene i landbruket blir belyst.

Klones får ansvar for gjennomføring.
2001
Egenfinansiering


Rimeligere eiendomsoverdragelser
Redusere kostnadene ved eiendomsoverdragelser
Arbeide for å få redusert arveavgift, stempelavgift og dokumentavgift ved eiendomsoverdragelser i landbruket.
Regionrådet i samarbeid med faglaga.
2001 
Ingen
Ingen

Tilleggsnæringer
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Møteserie "Løft opp etablererne"
Være møteplass mellom etablerere og støtteapparat. Gi informasjon, skape nettverk, sikre oppfølging av idemakere og ideer.


Møter i alle kommuner der en har som mål; støtteapparatet informerer, skaper kontakt mellom etablerer og støtteapparat, bygge nettverk mellom etablerere og sikre oppfølging av etablerere
Regionrådet sammen med kommunene (+ event. annet støtteapparat) Rådmann i hver enkelt kommune må peke ut en navngitt person for vider oppfølging etter møtet.
2000 
BU-fond, regionalt næringsfond, banker m.fl.


Merkeordning
Opphavsmerking av produkt.


Opphavsmerking av produkt med spesielle kvaliteter. Videre felles kvalitetsmerke/varemerke for produkt fra Nord-Gudbrandsdal, for eksempel i samarbeid med Gudbrandsdalsprodukter.
Regionkontoret
2000 
Bu-fond

Regionfond


Samarbeidstiltak
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Prosjektleder – samarbeidstiltak
Få i gang flest mulig fornuftige samarbeidstiltak. Dette for å kunne gi bedre økonomi på enkeltbruk, og eller mer tilfredsstillende ferie-, og fritids- og arbeidstidsordninger


Organiseres som et toårig prosjekt med egen prosjektleder som må være fagperson på samarbeid. 
Ottadalen Forsøksring
2000 - 2002
BU-midler,

sentrale midler bl.a. fra samarbeids-

prosjekt,

Regionfond
Ca 150.000 pr. år

Sosiale nettverk
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Kurs for rådgjevarar
Gje fagpersonell i landbruket større innsikt i sosiale utfordringar i yrket
Kursdag for tilsette i rådgjevartenesta i landbruket med psykolog Per Arne Dahl frå Modum Bad og nervesanatorium
Landbrukssjefen i Skjåk for Ottadalen. Jordbrukssjefen i Dovre for Sel, Lesja og Dovre
2000 
Regionfond

Interkommunalt BU-fond
ca 15-20000

Temamøter
Å innsjå og forstå kor viktig der er med gode grannar og god granneskikk med positiv interesse for kvarandre
Temamøter:

-opne, uformelle møter

-stundom med innslag av fagkveldar

-avslutningar av t.d. studieringar
Faglag
År 2000
Regionfond

Interkommunalt BU-fond


Sikre avløysarordninga
Å sikre ferie- fritid og avlasting.

Avløysarar fungerer og som sosiale kontaktar.
Auke avløysertilskot for å sikre konkurransedyktig løn til avløysaren
Kommune og staten




Sikre landbruksvikar-ordninga
Å sikre hjelp i akutte situasjonar
Kommunane skal behalde landbruksvikarordninga og den skal vere tilgjengeleg for alle brukarar!!
Kvar einskild kommune




Bygdakafé, sosial samlingsplass
Få gardbrukar til å møtast, kombinere det faglege og sosiale. Informere om samarbeidstiltak
Starte opp bygdekafé med faste møtetider og møtesteder tre steder i region. Vidare tilretteleggje for uformelle møteplassar på dagtid.
Faglaga i landbruket i samarbeid med kommunale landbruks/næringskontor (regionkontoret som pådrivar)
Oppstart januar 2000 der det ikkje allereie er i gang
Sjølv finansiering 


Rammebetingelser
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Landbruksutvalg
Opprette et felles landbruksutvalg for fjellregionene
Sammen med de tre andre regionene i innlandet opprette et felles landbruksutvalg som kan fremme aktuelle felles landbrukspolitiske saker 
Regionkontoret

Faglaga
2000 



STATUS

I dette kapittelet ønsker en å gi en oversikt over naturgrunnlaget i region, oversikt over produksjoner, produksjonsformer, bruksstruktur m.m . En har og tatt med utviklinga for landbruket fra 1985 fram til i dag. Landbruket stod relativt sterkt i første del av 80-åra. En vil av den grunn få med seg de viktigste utviklingstrekk ved å ha med statistikk fra og med denne perioden. 

Videre er det med en oversikt over foredlingsbedriftene og deres utvikling i region. Disse har hatt og har fremdeles stor betydning, både for det landbruksfaglige miljøet, kompetansen, men ikke minst i forhold til verdiskaping og arbeidsplasser. 

Landbruket er styrt  av rammebetingelser, både nasjonale, regionale og på kommuneplan. En har derfor forsøkt kort å gjengi de rammebetingelser som er viktige for landbruket i Nord-Gudbrandsdal.

Naturgrunnlaget

Arealoversikt

Tabell 1. Kilde: Opplandsstatistikk 1996, 1998 og produksjonstillegg i landbruket 1998)





Herav

Høyfjell

Kommune
Totalareal
Jordbr.areal
Skogareal
prod. skog
Vann
o.900moh


km2
km2
km2
km2
km2
km2

Dovre
1366
28
214
61
19
1226

Lesja
2257
40
372
160
83
1881

Skjåk
2079
24
249
124
100
1826

Lom
1945
22
178
79
74
1805

Vågå
1349
32
340
182
77
1057

Sel
909
36
368
223
17
564

Sum
9905
182
1721
829
370
8359

Areal som er verna eller foreslått verna:

Tabell 2.  Oversikt over verna og foreslått verna areal i km2 i den enkelte kommune i regionen. Kilde: Fylkesmannen i Oppland (Opplandsstatistikk 1998). I tillegg tall fra miljøvernavdelingen og egne beregninger. 

Lesja
Dovre 
Sel


Nåværende
Forslag
Sum
Nåværende
Forslag
Sum
Nåværende
Forslag
Sum

Nasjonalpark
12
475
487
176
530*
706
226
43*
269

Naturreservat



14
6 
20
3
3 
6

Annet (landskapsvernområder,

fuglefredningsområder, naturminne, eller artsfredning)

495
495
24
212*
236

3*
3

Totalt
12
970
982
214
748
962
229
49
278


Vågå
Lom
Skjåk


Nåværende
Forslag
Sum
Nåværende
Forslag
Sum
Nåværende
Forslag
Sum

Nasjonalpark
275

275
601

601




Naturreservat
5

5
6

6,1
2

2

Annet (landskapsvernområder,

fuglefredningsområder, naturminne, eller artsfredning)
3

3







Totalt
283
0
283
607

607
2

2

* - ikke offisielle tall.

Forslag til nye verneplaner:
Et forslag til utvidelse av Dovrefjell nasjonalpark har vært på lokal høring, og er behandlet i fylkestinget i Oppland.  Areala i tabellen er beregna ut fra forslaget som ble sendt på høring. Endelig vedtak i Stortinget blir trolig om 3-4 år.  Forslaget til utvidelse av Rondane nasjonalpark vil trolig bli sendt på høring høsten –99, med endelig vedtak om 4-5 år. I tabellen er det lagt inn de areal som i følge  miljøvernavdelingen trolig blir foreslått i høringsutkast.  Utvidelsen av Dovrefjell og Rondane nasjonalparker vil ha stor betydning spesielt for kommunene Lesja og Dovre, da store deler av fjellområdene vil bli berørt. 

Det  er også  planer om opprettelse av en "Reinheimen nasjonalpark", som vil ligge mellom Lesja og Ottadalen.  Arbeidet med denne er startet opp, men det vil gå noe tid før et høringsutkast vil foreligge.  Aktuelt areal her er ikke med i tabellen, men forslag til planområdet er på om lag  2690  km2 (i vår region). 

Jordbruksareal

Oversikt over jordbruksarealene i kommunene finner en lettest i søknad om produksjonstillegg. En har her slått sammen areal nyttet til  fordyrking, alt kornarealet og alt som har med grønnsaker, frukt, bær og veksthus. 

Tabell 3.  Oversikt over jordbruksareal i den enkelte kommune i region i 1985, 1990 og 1998. Kilde: Søknad om produksjonstilskot.


Lesja
Dovre 
Sel


1985
1990
1998
1985
1990
1998
1985
1990
1998

Sum forvekster
32706
36025
40004
19598
23423
28511
23820
25414
28875

Potet
21
44
41
16
51
13
123
118
70

Sum korn
72
33
288
596
583
201
7109
6486
6527

Sum bær og grønnsaker
0
3
0,6
0
0
0,1
38
9,2
11

Sum brakk - ute av drift
207
221
21
64
71
7
327
600
682

Sum areal i fjellet
76
73
67
1191
2029
2299
2992
3080
2986

Sum jordbruksareal
33006
36326
40355
20274
24128
28732
31424
32628
36165


Vågå
Lom
Skjåk


1985
1990
1998
1985
1990
1998
1985
1990
1998

Sum forvekster
23840
25171
30122
17169
19008
21893
14806
15921
22582

Potet
137
124
184
121
102
71
180
165
113

Sum korn
2490
1828
1559
809
790
179
2380
2583
1384

Sum bær og grønnsaker
6,7
12,2
28,2
0
0
7
0,5
0,8
5,5

Sum brakk - ute av drift
40
147
108
59
77
55
33
82
140

Sum areal i fjellet
6626
6951
6976
3166
3279
3239
678
602
521

Sum jordbruksareal
26514
27282
31955
18158
19983
22205
17407
18754
24225

Samla jordbruksareal har økt i alle kommunene i denne perioden. Det kan være flere årsaker til dette. Blant annet har reglene for produksjonstilskott vært endret. Videre har  behov for spredeareal ført til både nydyrking og en mer utstrakt jordleie. En ser og en klar tendens til at andelen areal nyttet til forvekster er økende, mens areal til korn går ned.

Noen kommuner har store areal dyrka jord liggende i fjellet. Dette gjelder spesielt for Vågå. Mens Lesja har det meste arealet i bygda. Det ligger store utfordringer for landbruket der en har en stor del av arealet i fjellet, spesielt med tanke på bruk av husdyrgjødsla, transportavstander og f. eks muligheter for omlegging til økologisk drift. 

I følge statistikken er det lite dyrking av potet og grønnsaker i region.

Skogareal og avvirkning

Tabell 4. Oversikt over produktivt areal, tilvekst, foreslått hogstkvantum og gjennomsnittlig avvirkning siste 10 år. Kilde: Skogbrukssjefene i kommunene.


Eigargruppe
Prod. areal
Tilvekst
Foreslått hogstkvantum
Gjennomsnitlig avvirkning  siste 10 år

Skjåk
Privatskog
31100
4500
4000
1500


Allmenninger o.a.
93000
11800
10000
12700

Lom
Privatskog
67000
9200
7000
2600


Allmenninger o.a.
11600
1800
300
300

Vågå
Privatskog
82700
11800
12000
7200


Allmenninger o.a.
99700
12900
10500
10500

Sel
Privatskog
206000
38400
25000
11600


Allmenninger o.a.
16700
3300
1900
300

Dovre
Privatskog
43100
12000
6000
2700


Allmenninger o.a.
18300
4900
3000
2200

Lesja
Privatskog
136200
15700
12000
7900


Allmenninger o.a.
24000
2400
1000
500

SUM

829 400
128700
92700
60000



Diagram 1. Sum tilvekst, foreslått hogstkvantum og gjennomsnittlig avvirkning for kommune i Nord-Gudbrandsdal.

Som en ser av tallene er den gjennomsnittlige avvirkningen for de siste 10 åra bare i underkant av halvparten av tilveksten. En burde her ha et potensiale for økt verdiskapning. Men en må ta hensyn til at mye av skogen er vanskelig tilgjengelig  både på grunn av terrengforhold og eiendomsstruktur.

Dyretall
Dyretallsdata er og lettest tilgjengelig gjennom søknad om produksjonstillegg. Det kan være noe vanskelig å sammenligne talla mellom år da inndeling i dyretallsgrupper og kriterier for tilskott i flere av dyretallsgruppenen har vært endret i perioden.

Tabell 5. Oversikt over dyretallet i den enkelte region i 1985, 1990 og 1998. Kilde: Søknad om produksjonstilskot.


Lesja
Dovre
Sel


1985
1990
1998
1985
1990
1998
1985
1990
1998

Antall hester
32
37
60
24
34
79
43
39
61

Antall mjølkekyr
2124
1983
2034
1454
1390
1469
1545
1399
1311

Antall storfe
3566
3963
4432
2152
2558
2842
2007
2177
2708

Antall vinterfora sau
4584
5517
7501
3766
3808
4347
3579
3567
4177

Antall geit >9 mnd.
303
329
278
386
425
296
174
320
352

Antall avlspurker og ungpurker
118
41
87
61
61
72
122
80
49

Antall slaktegris innsatt i året
710
1871
2468
363
809
443
4214
5011
3661

Antall høns
3760
4494
88
1297
125
23
6824
6494
6779

Antall ammekyr
15
25
60
0
16
46
0
14
66


Vågå
Lom
Skjåk


1985
1990
1998
1985
1990
1998
1985
1990
1998

Antall hester
16
42
69
18
25
44
13
9
27

Antall mjølkekyr
2081
1785
1903
1551
1342
1420
1439
1254
1212

Antall storfe
2269
2500
2924
2179
2376
2581
2063
2348
2606

Antall vinterfora sau
3898
4136
4603
2934
3063
3001
1497
1635
2509

Antall geit >9 mnd.
524
516
535
402
257
254
463
358
364

Antall avlspurker og ungpurker
143
83
90
594
375
318
997
786
764

Antall slaktegris innsatt i året
443
1214
1046
1457
2480
1384
5044
7517
7941

Antall høns
589
245
161
998
262
129
3220
2723
536

Antall ammekyr
4
35
57
12
13
42
14
29
77

Ser en samla for hele perioden 1985 til 1998, har det vært en reduksjon i antall melkekyr i alle kommunene. Men i flere av kommunena har tallet økt de siste årene. Den generelle nedgangen skyldes i hovedsak nedgang i mjølkekvote på det enkelte bruk. At kutallet har økt i siste periode kan skyldes mindre intensiv drift, oppkjøp av melkekvoter m.m.  For å kompensere for nedgangen i antall mjølkekyr, har de fleste økt besetningen med flere foringsdyr. Sauetallet varierer noe fra år til år, men er har steget litt i alle kommuner. I Lesja  har det vært en relativt stor økning i sauetallet. For gris skiller Skjåk seg klart ut som den kommunen hvor produksjon er størst. I følge statistikken har purketallet har i alle kommuner gått drastisk ned fra 1985 til 1990. Dette skyldes i hovedsak endringer i reglene for produksjonstilskot. Tidligere ble alle purker tenkt brukt i avl ført under avlspurker, mens nå er det kun purker som har hatt kull som kan føres opp her.

Antall bruk med melkeku: 

Tabell 6. Oversikt over bruk med melkeku i  region i 1990 og 1998. Kilde: Søknad om produksjonstilskot.


1990
1998
Nedgang

Lesja
170
153
17 (10%)

Dovre 
108
103
5   (5%)

Sel
144
116
28 (19%)

Skjåk
132
117
15 (11%)

Lom
143
134
9   (6%)

Vågå
157
149
8   (5%)


854
772
82 (10%)

Melkeproduksjon er den viktigste produksjon i region. Men som en ser av tabellen er nedgagen i antall bruk med melkeproduksjon tildels stor i enkelte kommuner.

Sysselsetting - utvikling:








I følge tall fra folketellingen har det vært en betydelig nedgang i sysselsettingen i landbruket fra 1980 til 1990.  Størst har nedgangen vært i Lom og Vågå. Denne utviklingen har fortsatt på 90-tallet.




Tabell 7. Sysselsatte etter næring: Kilde: Oppland fylkeskommune,"Panda-tall" (Panda = Plan- og analysesytem for næringsliv, demografi og arbeidsmarked). Tabellen inkluderer lønnstakere og selvstendig næringsdrivende  som arbeidet mer enn 30 t per uke, etter arbeidsstedskommune.


Primærnæring


 1986
1990
1997

Dovre
250
269
218

Lesja
385
393
307

Skjåk
318
304
323

Lom
355
315
221

Vågå
382
383
295

Sel
342
367
293

Sum
2032
2031
1657




Diagram 2. Sysselsetting i primærnæring i % av total sysselsetting. Kilde: Oppland fylkeskommune. ("Panda-tall").
Primærnæringene betyr fremdeles mye i alle kommunene i regionen, men det er en betydelig variasjon, fra 11 % av sysselsettingen i Sel til 37 % i Lesja.  I tillegg til den direkte sysselsettingen har også landbruket betydelige ringvirkninger.  Dette er  blant annet undersøkt i ØM-rapport nr. 28/1989 – for Lesja/Dovre.  Lokal sysselsettingsmultiplikator ble beregnet til å være i størrelsesorden 1,3 – 1,4.

Sysselsetting i diverse foredlingsindustri:


Tabell 8. Sysselsatte kommunevis i diverse foredlingsindustri,1997. Kilde: Oppland fylkeskommune, (”Panda-tall”). Tabellen inkluderer lønnstakere og selvstendig næringsdrivende  som arbeidet mer enn 30 t per uke, etter arbeidsstedskommune. 


Bergverks-drift
Annen nærings-middelprod.
Prod. av trelast
Mineralsk produksjon mv.
Møbler m.m


Antall
Antall
Antall
Antall
Antall

Dovre
2
21
2
27
12

Lesja

17
15
0
7

Skjåk
2
35
37
5
83

Lom
1
11
3
0
70

Vågå


22
0
83

Sel
4
124
141
111
6

Sum
9
208
220
143
261

Tabell 9. Sysselsatte ved meieriene i region. Kilde: Årsmeldinger fra ØM

Meierier:

Produksjon
1997



tonn (1997)
Sysselsatte

Østlandsmeieriet, Lom og Skjåk

942
31,1

Østlandsmeieriet, Dovre

119
15,6

ØM, Gudbrandsdal tørrmjølk, Otta

1520
12

ØM, Lesja (nedl.1997)

318


ØM Heidal (nedl. 1995)




ØM Vågå (nedl. 1995)




Sum


58,7

Fram til 1994/95 har det vært en betydelig økning i sysselsettingen i meiieriindustrien, men deretter har det vært sterk nedgang, etter at 3 anlegg er nedlagt.  Noe av nedleggingen er kompensert med større bemanning, større produksjon på de resterende anlegga.

Foredlingsgrad: Ca 50 % av mjølka er foredla i lokale anlegg (Kilde: foredlingsrapport).  






I tillegg har en noe foredling på setrer, men dette er ikke i noe omfang som betyr noe.




Verdi av landbruksproduksjon

Slakting og foredling av kjøtt:

Tabell 10.Oversikt over slaktevolum, skåret vare, årsverk og antall ansatte ved Hed-Opp avd. Otta. Kilde: Hed-Opp avd. Otta. 


Slaktevolum
Skåret vare
Årsverk
Ansatte

Hed-Opp: Otta
Tonn




1997
5203
4800
67,5
86

1995
4263


75

Som en ser har slaktevolum og antall sysselsatte ved Otta-avdelingen økt.




Anna foredling, kjøtt:   Lesjamat, Bjorli fjellmat.

Korn: 


Tabell 11. Oversikt over mottak og produkjson ved Ottadalen Mølle. Kilde Ottadalen Mølle. 

Ottadalen Mølle
Prod.kraftfor tonn (1995)
Eget mottak tonn korn
Prod. Skjåkmjøl


11200
3234
150

Tabell 12. Verdi av produksjon (1998) (Kilde: Opplandsjordbruket og EU, prod.till 1998) :




Jord- og hage-bruksvekster
Areal 

Daa
Avling kg/ daa
Sum 

avling
kr p.r. kg
Sum salgsverdi

Poteter
492
2500
1.230.000
4,0
4.920.000

Korn
10138
500
5.069.000
1,83
9.276.270

Hagebruksvekster
52
2000
104.000
3,5
364.000

Sum




14.560.270

Kilder: 
Areal: Søknad om produksjonstillegg.
Potet- og kornavling, samt potetpris: Anslått av Ottadalen forsøksring. Kornprisen er fast.    Hagebruksvekster: Det er brukt samme avling og pris som i rapporten ”Opplandsjordbruket og EU”.  Dette er kun anslag og derfor svært usikre tall.


Mjølk


Totalt

Salgsverdi, inkl.




Liter levert

 tilskott *, kr

Mjølkekyr


49.009.082

212.620.713

Mjølkegeit


870.124

7.125.405

Sum
219.746.118

*Tilskott:  Distriktstillegg, grunntilskott, driftstillegg.  Kilde: Østlandsmeieriet.

Kjøtt

Hed-Opp
Mengde
Salgsverdi


Antall

slakt
Mengde

kg
totalt

kg
Inkl. distr.tillegg

Storfe
9617
2.440.608
2.789.038
106.543.668

Gris
13293
1.071.686
1.308.803
33.591.516

Sau/lam
25087
491.108
544.558
18.537.690

Sum
47997
4.003.402
4.642.399
158.672.874

Kilde: Hed-Opp

Kjøtt
Vinter-

bestand
Gj.snittlig

sl.mengde
Middelpris

kr/kg
Salgsverdi

kr

Tamrein
4700
74.000
44
3.256.000

Kilde: Kartleggingsrapport; Hed-Opp.

Ull

Beregnet mengde

kg
Middelpris

kr/kg
Salgsverdi

kr



132000
32
4.224.000

Kilde: Hed-Opp.

Skinn
Antall 

revetisper



Verdi av leverte skinn,

kr

Rev
1826



2.865.000

Kilder: Prod.tillegg, Norges Pelsdyralslag. 

Egg
Antall
Eggprod. 

kg pr høne
Totalt

kg
Kr pr kg
Salgsverdi

Høner
7716
18
138.888
11
1.527.768

Kilder: Prod.tillegg; Prior, Norge




Totalt




404,8 mill kr  

Verdi av skogbruket

Det avvirkes i dag ca 60.000 m3 skog i året i region. Regner en med en gjennomsnittspris på kr 300,- pr. m3, vil det gi en brutto førstehåndsverdi på 18.mill kr. 
Vi mangler tall for omsetning og sysselsetting for videreforedling av trevikre for hele region. Men i i forbindelse med utarbeidelse av næringsplan i Skjåk i 1997, ble det laget en oversikt over dette i Skjåk kommune for 1996. 

Tabell 13. Oversikt over omsetning og sysselsetting for skogbruk og trearbeidende industri i Skjåk i 1996. Kilde: Næringsplan for Skjåk


Omsetning
Årsverk

Direkte skogbruksvirksomhet
kr. 5.600.000
14

Sagbruksvirksomhet
kr. 16.000.000
27

Lavftevirksomhet
ca kr. 5.500.000
15

Møbel/trevarefabrikker
ca kr. 19.000.000
43

Sum
ca kr 46.000.000
99

Verdi av utmarka

Tabell 14. Oversikt over inntekter på slag av jakt og fiskekort i 1994. Tallene er basert på opplysninger fra 53 av 66 grunneierlag i regionen.


Elg og hjort
Rådyr
Villrein
Småvilt
Fiske
Sum:

Dovre
161 636
18 140
458 163
208 207
134 940
981 086

Lesja
541 490
11 745
587 112
159 111
214 921
1 514 379

Skjåk
510 559
27 541
606 280
52 235
38 025
1 234 640

Lom
153 406
9 700
89 458
105 720
82 541
440 825

Vågå
323 898
24 550
4 000
210 168
209 475
772 091

Sel
142 950
35 450
76 250
57 986
77 452
390 088

Sum
1 833 939
127 126
1 821 263
793 427
757 354
5 333 109

Tabell 15. Oversikt over verdi av utmarksbeite for husdyr. Dyretallet er hentet fra søknad om produkjsonstilegg august 1998.


Antall dager

Lesja

Dovre

Sel



på beite
FEm/dag
Antall dyr
Verdi
Antall dyr
Verdi
Antall dyr
Verdi

Sau
95
1
17339
3 294 410 
9942
  1 888 980 
9247
  1 756 930 

Storfe
60
5
935
   561 000 
808
     484 800 
619
     371 400 

Ungdyr
80
3
1149
   551 520 
975
     468 000 
688
     330 240 

Geit
90
1
411
     73 980 
404
       72 720 
211
       37 980 

Hest
80
5
22
     17 600 
13
       10 400 
9
         7 200 

Sum



4 498 510 

  2 924 900 

  2 503 750 












Antall dager

Vågå

Lom

Skjåk



på beite
FEm/dag
Antall dyr
Verdi
Antall dyr
Verdi
Antall dyr
Verdi

Sau
95
1
11229
2 133 510 
7294
  1 385 860 
5489
  1 042 910 

Storfe
60
5
1080
   648 000 
999
     599 400 
858
     514 800 

Ungdyr
80
3
951
   456 480 
1245
     597 600 
805
     386 400 

Geit
90
1
730
   131 400 
366
       65 880 
427
       76 860 

Hest
80
5
22
     17 600 
21
       16 800 
17
       13 600 

Sum



3 386 990 

  2 665 540 

  2 034 570 

Total verdi:
  18 014 260 








Nasjonale rammevilkår

Nasjonale mål for utvikling av landbruksnæringa.

Mål og retningslinjer for landbrukspolitikken er fastsatt blant anna i Stortingsproposisjon nr 8 (1992-93) ”Landbruk i utvikling”.  Regjeringen la til grunn at det skal holdes oppe en omfattende landbruksproduksjon i Norge, og at et livs- og bærekraftig landbruk er en forutsetning for  å opprettholde hovedtrekkene i bosettingsmønsteret og levevilkåra i ulike deler av landet.  Men det legges mindre vekt på tallfesta målsettinger for  produksjon, sjølforsyning og inntekter  i landbruket enn tidligere, og mer vekt på et markedsorientert og kostnadseffektivt landbruk.  

Målene for utvikling av norsk landbruk i åra framover er å :

· Sikre en tilstrekkelig stor og kostnadseffektiv jordbruksproduksjon, som kan gi grunnlag for sysselsetting i primærproduksjonen og foredlingsindustrien.

· Sikre en landbruksproduksjon som er tilpassa naturens tåleevne, der hensynet til kulturlandskapet, biologisk mangfold og lokale miljø- og produksjonsforutsetninger tillegges vekt.

· Bidra til å opprettholde bosettingsgrunnlaget ved å utvikle landbruket så vel som alternative arbeidsplasser i distriktene.

For å fremme en langsiktig og bærekraftig utnytting av naturressursgrunnlaget legger regjeringen i St.prp nr 8 og ved senere oppfølging blant annet i de årlige budsjettproposisjoner, stor vekt på de miljøpolitiske utfordringene for landbruket. dette er konkretisert ved:

· økt krav til miljø- og ressursplanlegging på det enkelte bruk

· økt krav til kvalitetsstyring av produksjonen

· avgift på kunstig framstilte produksjonsmidler som kunstgjødsel og plantevernmidler.

· økt vekt på miljøkrav i landbrukslovgivningen

Det er begrensa ekspansjonsmuligheter innenfor tradisjonell landbruksproduksjon, og det er tatt i bruk en rekke virkemidler for å styre og redusere ekspansjonen.

For å opprettholde sysselsettingen i landbruket legges det vekt på å utnytte hele ressurs-grunnlaget næringen rår over – d.v.s jord, skog og utmark. Dette er sterkt vektlagt i de landbrukspolitiske målsettingene og reflekteres i den betydelige  omlegging av virkemidler som er gjennomført. 

Landbrukspolitisk er bondens rolle som selvstendig næringsdrivende sterkere vektlagt enn tidligere.

Mål for andre bygdenæringer:

”Andre bygdenæringer” omfatter et bredt spekter av næringsaktivitet i bygdene der målsettingen er å utnytte lokale ressurser og forutsetninger for å styrke inntektsgrunnlag og bosetting.  Oppretting av Bygdeutviklingsfondet var et ledd i å stimulere tiltaksarbeid og nyskaping i bygdesamfunnene, både innenfor - og i tilknytning til landbruksnæringen.  I tillegg til å utvikle det tradisjonelle landbruket, skal BU-midlene være en stimulator til å utnytte det potensialet for næringsutvikling som ligger i natur- og kulturgrunnlaget i vid forstand, og i bygdenes egenart og tradisjon.

Bygdeturisme er nevnt som ett av satsingsområdene for bygdene i St.prp. nr 8, og er en del av det nasjonale reiselivsproduktet og en del av den norske reiselivssatsingen. I proposisjonen mener regjeringen at bygdeturisme må ha status som selvstendig næring. Ved siden av å være et landbrukspolitisk mål, er bygdeturisme sett på som en av de viktigste faktorene for å oppfylle nasjonale distriktspolitiske mål.

Stortingsmeldinger med viktige retningslinjer for landbruket og distriktene:

St.meld nr 31 (1996-97) Om distrikts- og regionalpolitikken:

Nasjonale mål for landbruket blir her satt inn en større næringspolitisk sammenheng:

Utdrag fra meldinga:

· En hovedstrategi for landbruket er å skape et mer robust landbruk. Med robust landbruk menes et landbruk som kan tåle endringer i rammevilkåra, reduserte overføringer og økt konkurranse i markedene.

· Et livskraftig landbruk er en forutsetning for å nå målet om å opprettholde hovedtrekka i bosettingsmønsteret og for å sikre levekåra i ulike deler av landet. 

· Regjeringa ønsker å videreføre den distriktspolitiske innsatsen innenfor landbruket på et høgt nivå, slik at inntektsvilkåra og produksjonen i distrikta blir sikra. Utvikling av et mer robust landbruk krever likevel ytterligere kostnadsreduksjoner. I en situasjon med reduserte priser og/eller overføringer må også distriktstiltakene tilpasses noe, slik at det blir en balansert og kostnadseffektiv utvikling.

· Siden 1990 har kostnadene i jordbruket gått ned med over 10 %. Det trengs en vesentlig reduksjon i kostnadene og en mer effektiv ressursutnytting i omsetningsledda og i næringsmiddelindustrien. Større og mer virksom konkurranse er her det viktigste virkemiddelet.

· Det er fremdeles et viktig mål å gå til ytterligere kostnadsreduksjoner i alt jordbruksbasert næringsliv av hensyn til konkurransekrafta til norske jordbruksprodukt og ut fra ei målsetting om reduksjon av matvareprisene ned mot nivået i andre land.

· Det er viktig at landbruket framover i større grad enn i dag utnytter de markedsutsiktene som ligger innenfor tradisjonelt landbruk. Dette gjelder økologiske produkt, eksport særlig av grønne produkt og kjøttproduksjon basert på beite/gras.

· I de senere år har naturressurs- og miljøbasert næringsutvikling fått en mer sentral plass i fylkeskommunale næringsstrategier, med vekt på kompetanseutvikling og fornying innenfor tradisjonelle næringer og bransjer. I denne næringsvirksomheten er det mulig å forene privatøkonomiske interesser hos grunneiere og rettighetshavere, lokalpolitiske velferdsmål og nasjonale målsettinger med hensyn til miljø landbruk, bosetting, kultur og helse på en måte som aktivt støtter opp om lokal bosetting. Dette gjør slik næringsutvikling spesielt interessant i et regionalt utviklingsperspektiv. For de av landbruket sine virkemiddel som er retta mot næringsutvikling og miljø, er det en forutsetning at forvaltninga er i tråd med føringer som er gitt m.a i godkjent fylkesplan.  Ordningene blir slik samordna med andre offentlige virkemiddel på fylkesnivå, gjennom samhandling mellom fylkeskommunen fylkesmannen og SND sine regionale kontor.

St.meld. nr 29 (1996-97) Regional planlegging og arealpolitikk:

Denne tar opp hvordan landbruket bør inngå som en viktig samarbeidspartner i kommunal og regional planlegging, og hvordan landbrukets bidrag i større grad bør legge vekt på helhetlige strategier og samfunnsvirkninger av ulike tiltak i landbrukspolitikken.

Meldinga tilrår at kommunene skal utarbeide kommunevise, tiltaksretta oversiktsplaner for landbruket, jfr St.prp. nr 8. Målet for oversiktsplanlegging i landbruket er å:

· gi oversikt over ressurser og muligheter, og bevisstgjøre næringsutøvere og landbruksmyndigheter.

· skape grunnlag for å presentere og informere om landbrukets betydning i kommunen.

· skape grunnlag for en målretta ressursforvaltning og næringsutvikling.

· være landbrukets bidrag i kommuneplanleggingen.

Meldinga legger vekt på at kommunene har ansvar for å få fram oversiktsplaner for landbruket som en del av kommuneplanen. Meldinga peker også på at plan- og bygningsloven er et godt redskap for å ivareta natur- og kulturminnehensyn sammen med andre arealbruksformål, dersom kommunen har vilje til å bruke loven. Sammenlignet med særlov vil plan- og bygningsloven, hvor kommunene sjøl er planmyndighet, gi kommunen større innflytelse og trolig bedre motivasjon for en framtidig god forvaltning av kulturlandskapet. 

Utdrag fra meldinga:

Verdien av arealer for biologisk mangfold:

Landbrukets viktigste miljøutfordring er blant annet forsvarlig forvaltning av arealressursene, bevaring av økologiske funksjoner, truede dyrearter og økosystemer og ivaretakelse av kulturminner og friluftsverdier. Det er også tatt initiativ til at det i enkelte forsøkskommuner utvikles strategier for bevaring av biologisk mangfold i skog, som et ledd i oversiktsplanleggingen for skogbruket. Erfaringene fra dette arbeidet kan gi verdifulle innspill til hvordan kommunene bør arbeide med disse spørsmålene.

Kulturlandskapsverdiene:

Et godt samarbeid med grunneiere og mellom ulike etater og forvaltningsnivåer er viktig for å få fram gode forvaltningsmodeller for kulturlandskapet.  Utarbeidelse av oversiktsplaner står i denne forbindelse sentralt. Planene er ment å skulle bidra til et mer miljøriktig landbruk og bedre ressursforvaltning, bedre samordning av veiledning, virkemiddelbruk og ulike planer for gårdsdrifta, og øke bøndenes kompetanse når det gjelder miljøspørsmål. Det er viktig at det etableres saksbehandlingsrutiner på både kommune- og fylkesnivå som sikrer medvirkning fra landbruks-, miljø- og planmyndighetene.

Stortingsmelding om rovviltforvaltningen

Ny Stortingsmelding om rovviltforvaltningen, nr 35 ((1996-97) ble lagt fram våren 1997. Fylkesmennene i Sør-Trøndelag, Møre og Romsdal og Oppland starta i 1995 opp arbeidet med en felles forvaltningsplan for jerv i Sør-Norge. Oppland utarbeidet sin egen versjon av ”Strategidokument for forvaltning for jerv i Sør-Norge”, som et innspill til arbeidet med rovviltmeldinga i 1996. 

I Rovviltmeldinga slår regjeringa fast at det er et viktig siktemål å kombinere den framtidige rovviltforvaltninga med tiltak som gir grunnlag for jordbruksproduksjon og reindrift basert på bruka av beiteressursene i utmarka. Jerven skal sikres overlevelse først og fremst innenfor ”kjerneområder”. Den nye rovviltmeldinga holder fast på kjerneområdene, men går inn for mer differensierte retningslinjer for hvert enkelt område. Det kan også være aktuelt med justeringer av kjerneområdene. 

Innen landbrukspolitikken er det et ønske om å utnytte utmarka best mulig.  Kjøttproduksjon på sau er en god måte å utnytte ressursene på, og er en svært viktig næring i bygde-Norge. Siden en vesentlig del av utmarksbeitene i Gudbrandsdalen er med i kjerneområdet, skaper dette store konflikter gjennom den økende bestanden av jerv.  De forebyggende tiltak som har vært prøvd har i stor grad ikke vært vellykket.

I strategidokumentet for Oppland har miljøvernavdelingen og landbruksavdelingen avvikende syn på bestandsutvikling. Miljøvernavdelingen mener at potensiell totalbestand innen kjerneområdet er 35-45 individer.  Landbruksavdelingen mener at av hensyn til husdyrholdets betydning bør jervbestanden holdes på et lavt nivå. Enkelte forskere har ment at en jervstamme på et minimum på 15-20 dyr med 3 kjønnsmodne tisper vil være levedyktig.

Miljøvernavdelingen ønsker på sikt å redusere antall sau på utmarksbeite i kjerneområdet, mens landbruksavdelingen mener at det ikke er ønskelig å øke antall sau.

Landbruksavdelingen mener også at det må gis åpning for felling i alvorlige skadesituasjoner også innenfor kjerneområdet.

Når det gjelder andre rovdyr er det spesielt gaupe som har vært et problem for saunæringa. Bestanden har vært økende, og dette har ført til økte tapstall.  Miljøvernavdelingen har forsøkt å holde oversikt over bestanden ved hjelp av sporregistreringer.  De siste åra har det vært jakt på gaupe, og det har i Gudbrandsdalen gitt resultater i form av reduserte tapstall.  Men det er uenighet om bestandsnivå og om hvor mange gauper som bør skytes.

VERNEPLANARBEID

I juni 1998 ble det sendt ut høringsutkast for verneplan for Dovrefjellområdet.  Det vil heller ikke være lenge før et tilsvarende utkast for Rondane vil komme. Alt i alt betyr disse forslaga at en betydelig del av fjellområda i Nord-Gudbrandsdal vil vernes i en eller annen form.  I tillegg er det planer om ny nasjonalpark i fjellområdet mellom Lesja og Ottadalen: Reinheimen.

Verneplan for Dovrefjellområdet er et samarbeid mellom Fylkesmennene i Oppland, Sør-Trøndelag, Møre og Romsdal og Hedmark. I forbindelse med verneplanen ble det også igangsatt en prosess med fylkesdelplan for Dovrefjell, i regi av fylkeskommunene.

Ut ifra verneplanen skal det utarbeides egne forvaltningsplaner for verneområdene.

Innenfor totalområdet er det foreslått både nasjonalpark, landskapsvernområder, naturreservat og biotopvernområder.

Fylkespolitiske mål for utvikling i landbruksnæringa

Fylkesplan for Oppland 1996-99:

Nærings- og sysselsettingspolitikk:

Ingen spesielle mål for landbruket, men under hovedmålet ”Økt verdiskaping og sysselsetting i alle fylkets regioner” står følgende om landbruk:

Landbrukspolitikken er den næringspolitikken som har størst betydning for arbeidsplasser og avledet virksomhet i mange kommuner i Oppland. Hovedmålene for landbrukspolitikken er et effektivt og robust landbruk. Matvaresikkerhet og miljøspørsmål ligger også til grunn, og gjennom bygdeutviklingsfondet forvaltes stadig større virkemidler som skal bidra til å fremme lønnsom næringsutvikling  på bygdene, og i tilknytning til landbruket.

Fylkesplanens programområder/strategier omfatter blant annet:

· Produser i Oppland – produktutvikling med basis i Opplands natur-, kultur- og miljøfortrinn, herunder støtte til infrastrukturtiltak med sikte på nærings- og bedriftsutvikling.

· Legge til rette for etablering og videreutvikling av næringer som bygger på ressurser og og råstoffgrunnlag. Spesielt innenfor trebearbeidende industri, stein,- og metallindustri og landbrukets foredlingsindustri. 

· Satse på tilleggs- og småskalavirksomhet, særlig i tilknytning til landbruket.

Miljøpolitikk:

· Retningslinjer for planlegging i de store naturområdene. LNF-områder: Gjeldende kommuneplaner har stort sett strenge retningslinjer med hensyn til nybygg og tilbygg. Bygg og anlegg for landbruksnæringa er primært regulert gjennom jord- og skogbrukslovene. Det er ønskelig med en bedre samordning mellom disse lovene og plan- og bygningsloven. Landbruksnæringa bør i sterkere grad enn hittil inngå i den samordnende, kommunale arealplanlegging som gjennomføres i henhold til PBL. 

Prioriterte tiltak – miljøpolitikk:

Rovdyr-/villreinforvaltning og husdyrhold:

Bidra til å opprettholde bærekraftige villrein- og rovdyrstammer, og redusere konflikten mellom rovdyr og husdyr. Dette er et generelt ansvar som påhviler forvaltningsmyndighetene, planleggingsmyndighetene og næringsaktørene. Som en konkret oppfølging skal følgende tiltak prioriteres:

· Gjennomføre en konsekvensanalyse for å skape en felles forståelse og felles tiltak/prinsipp for både rovdyr- og husdyrforvaltningen som kan bidra til å redusere konfliktene mellom disse forvaltnings- og næringsgreinene. 

· Det må etableres forvaltningsmodeller der både næringsinteresser og lokale valgte organer er med.

Regionale rammevilkår

Fylkesdelplan for Nord-Gudbrandsdal

Fylkesdelplan ble vedtatt i 1993. I 1996 startet arbeidet med revisjon av plan, og i 1998 ble den reviderte utgaven vedtatt. Fylkesdelplan omhandler ikke landbruket spesielt, men satsingsområder og grunnleggende strategier har klar betydning også for denne næringen. 

I handlingsplan vektlegges to satsingsområder, Arbeidsplasser og gode levekår. Det er flere tiltak under hver av disse satsingsområdene som berører landbruket spesielt.

Arbeidsplasser

· Utarbeide regional landbruksplan for å møte nye krav til framtidas landbruk....

· Samarbeidsprosjekt om samordna bruk av økonomiske og andre virkemidler som KRD og landbruksdepartementet rår over.

· Videreutvikling av prøveordningen med regionalt BU-fond

· Videreføre etablererprosjektet...

· Styrke støtte- og veiledningsapparat og nettverk for kvinnelige etablerere i region.

· Organisere nettverksordninger for kvinnelige etablerere

· Styrke etter- og videreutdanningstilbudet spesielt rettet mot kvinnelige arbeidstakere

Gode levekår.

· Alle tiltakene under dette satsingsområdet vil og ha betydning for landbruket.

Fylkesdelplan for Dovrefjell

Fylkesdelplan for Dovrefjell har som hovedmål at all statlig, fylkekommunal, kommunal og privat virksomhet må bidra til å oppfylle langsiktige mål om bevaring av høgfjellets økosystem i Dovrefjellområdet. Villreinens leveområder må ivaretas slik at det sikres en livskraftig bestad. Følgende delmål trekkes opp i plan:

Bærekraftig utvikling:

· Lokal forståelse og forankring av vern og ressursforvaltning

· Bærekraftig bygdeutvikling og næringsutvikling er en viktig del av verneformålet

· Bedre kounnskapsgrunnlag for vern og utvikling 

Areal- og ressursforvaltning:

· Effektiv saksbehandling og aktiv lokal medvirkning og ansvarsfølelse gjennom delegering til kommunalt nivå

· Områdevis forvaltning - skjøtsel, veiledning, kontroll, planlegging og næringsutvikling samordnes

· Mes mulig lik forvaltningspraksis i likeverdige områder - klare regionale rammer og interkommunlat samarbeid

Landbruk og landbrukstilkytta næringer:

· Sikre tradisjonell landbruksnæring

· Bidre til biologisk mangfold og kulturvern

· Prioritere miljøbasrt næringsutvikling

Reisleiv:

· Øke reiselivets betydning for sysselsetting og aktivitet

· Utvikle en reisleivsnæring i samspill med kultur - og naturveret

Kulturminner og kulturlandskap:

· Naturvern og kulturvern må utgjøre en samordnet helhet

· Samlet innsats i seterdalene som grunnlag for ny aktivitet og styrket vern

Fyulkesdelplan setter også opp delmål innen bærekraftig utvikling, areal og ressursforvaltning, landbruk og landbrukstilknytta næringer, reiseliv og kulturminner og kulturlandskap.

Fylkesdelplan for Rondane

Fylkesdelplan for Rondane ble revidert i løpet av 1998. Planen har som målsettingl å ivareta leveområdet for villreinen , slik at denne sikres overlevelse i livskraftig bestand, samt å sikre øvrige store naturverdier i området. Planen skal sikre villreinens trekkområder inn og ut av tilgrensende villreinområder. Det forutsettes at villreinstammen i Rondane skal være ca 3000 - 4500 vinterdyr.

Eksisterende annen virksomhet kan foregå, men skal innordne seg etter hovedmålet.
Villreinen utnytter marginale beiteområder i fjellet og avstanden mellom beiteområdene er store. Det er derfor nødvendig med store sammenhengende naturområder for å sikre nødvendig overlevelse på lang sikt. Planen er avgrenset av E6 over Dovrefjell i nord og Lågen i vest. Planen inneholder saksbehandlingsregler for kommunale plansaker og byggesaker mv. Planen deler inn arelaet i leveområdet for villrein og influensområde. Det er satt opp retningslinjer for begge områdene. Strenges er det innenfor leveområdet. Her skal det blant annet ikke etableres nye hytter, turistbedrifter eller andre nye virksomheter. Etablereing av landbruksbygg skal vurderes i forhold til om tiltaket kan føre til konflikt med villrein. Det er og satt strenge restriksjoner på veibygging og bruk av eksisterende veier, og det er satt opp retninslinjer for allmenn ferdsel etter friluftsloven, motorisert ferdsel i utmark og forsvarets aktiviteter. 
Interkommunale BU-midler

Nord-Gudbrandsdal fikk i 1996 egne interkommunale BU-midler. I forbindelse med forvaltning av disse midlene ble det utarbeidet egne retningslinjer for disse. Regionrådet har vedtatt retningslinjene som også omfatter egne mål og strategier for denne ordninga. 

Mål:

· utvikle ny næringsvirksomhet - blant annet lønnsomme småskala bedrifter og tiltak i lokalsamfunnet - i tilknytning til landbruket og bygdene for å sikre bosetting og sysselsetting i Nord-Gudbrandsdal

· skape gode levevilkår og utviklingsmuligheter for de som bor og bosetter seg i Nord-Gudbrandsdal.

Strategier:

Strategiene er utforma med utgangspunkt i utviklingstrekk for landbruket i Nord-Gudbrandsdal og Fylkesdelplanen for Nord-Gudbrandsdal. Følgende strategier er spesielt viktige:

a) Videreforedling og utvikling av nye produkt
Medvirke til videreforedling og markedsføring av landbruksråvarer. Støtte næringsvirksomheter som vil utnytte særpreget Nord-Gudbrandsdal har med omsyn til

- vareproduksjon, m.a. økt videreforedling.

- tjenesteproduksjon, f.eks. utvikling av reiselivstilbud basert på lokal egenart og ressurser.

Særpreget kan knyttes både til naturgrunnlaget og kulturgrunnlaget med f.eks. gamle tradisjoner, tradisjonskost, bygninger og kulturlandskap.

b) Miljøbasert næringsutvikling

Medvirke til økt satsing på miljøbasert næringsutvikling, blant anna kulturlandskapstiltak, anlegg for kompostering av organisk avfall, pleie av areal i nærhet av vassdrag, utvikling av produkt retta mot rekreasjon og friluftsliv, jakt, fiske m.m.

c) Nye markeder

Medvirke til at nye og eksisterende produkt når nye markeder. Bidrag til samarbeidstiltak er viktig fordi enkeltforetak som regel er for små og ressurssvake til å greie slik satsing selv.

d) Kompetanseheving

Opplæringstiltak for landbruksutøvere for å øke kunnskapen deres om omstilling og næringsutvikling. Tiltak retta mot etablerarspørsmål og markedsforståelse er spesielt viktig. Det same gjeld kunnskap om omstillings-, utviklings- og styringsprosesser.

e) Kvinnetiltak

Medvirke til bedre sysselsettingsvilkår for kvinner i bygdene.

f) Bygdemobilisering

Mobilisere bygdefolk for i større grad å ta ansvar for egen og bygdas situasjon og framtid.

g) Infrastrukturtiltak

Støtte til infrastrukturtiltak som isolert sett ikke er bedriftsøkonomisk lønnsomme, men som kan ha betydning for næringsgrunnlag og lønnsomhet i eksisterende eller nye foretak. Slike tiltak vil ofte være aktuelle å samfinansiere med andre og har som regel betydning både for lokalbefolkning og tilreisende i et område.

Råvarekartlegginga

Råvarekartlegginga er et viktig dokument som ikke bare er ei kartlegging av råvarer som produseres i region, men den har og med forslag til tiltak for å bedre foredlingsgraden på produkter fra Nord-Gudbrandsdal. Av den grunn finner en det riktig å ta med denne rapporten under regionale rammevilkår. 

Målsettinga med kartlegginga var å få fram oversiktlige nøkkeltall som kan brukes som grunnlag for å utarbeide strategier for næringsutvikling i Nord-Gudbrandsdal. Det var pekt på som særlig ønskelig å avdekke nisjer som kan være med på å øke foredlingsgraden av råvarer fra region.

Styringsgruppa for prosjektet kom med følgende tiltak som spesielt viktige for oppfølging av karlegginsrapporten:

· utarbeide en strategi for å gjøre Nord-Gudbrandsdal til en av de ledende innen økologisk jordbruk

· tiltak for å øke foredlinga av melk 

· tiltak for å øke videreforedling av slakt

· tiltak for å øke dyrking av poteter, grønsaker og bær

· økning av avvirkninga i skogbruket gjennom: 

· utarbeiding av planer for bygging av skogsveier

· sette i gang forsøk med mobilt tømmerkappeutstyr

· øke den lokale foredlingen gjennom:

· utvikling av spesialprodukt basert på kortvokst furu

· videreutvikle basiskompetansen i region innen lafting

· samarbeide med Nord-Østerdal og Sør-Trøndelag om produktutvikling og markedsføring

· samarbeid om arealforvaltninga mellom kommunene i region og arbeide for størst mulig lokal medvirkning i utmarksforvaltninga i Nord-Gudbrandsdal framover

· utarbeide en plan med særlig vekt på ringvirkningene av fritidsbebyggelsen

· bedre utnytting av betalingsviljen for jakt og fiske

Kommunal rammevilkår

Lesja kommune

Hovudmål for landbruk:

Halde oppe aktiv drift på flest mogleg einingar/gardsbruk.

Dette for å:
a)Sikre størst mogleg sysselsetting i framtida



b)Halde oppe størst mogleg busetjing og eit levande bygdesamfunn



c)Skape grunnlag for anna nærings- og serviceverksemd

Forvalt naturrssursane og stelle kulturlandskapet på ein forsvarleg måte.
Dette for å:
a) Sikre gode drifts- og leveforhold for kommande generasjonar



b) Gjera bygda attraktiv i samband med turisme, reiseliv, Friluftsliv 

og  rekreasjon



c) Skape forståing for, og tillit til, landbruksnæringa i samfunnet

Betre forståing for aktuelle miljøspørsmål i landbruket.
Dette for å:
a) Utnytte produksjonspotensialet optimalt - og med minst mogleg 

    forureining



b) Auke trivselen i og omkring næringa



c) Skape forståing for, og tillit til landbruksnæringa i samfunent

Produsere kvalitetsmat.
Dette for å:
a) Dekke opp matvarebehovet best mogleg i landet både kvalitativt 

    og kvantitativt



b) Sikre grunnlaget for å fylle intensjonane om matvareproduksjon i 

    nasjonal beredskapsplan



c) Skape forståing for, og tillit til landbruksnæringa i samfunnet

Optimal skogutnytting
Dette for å :
a) Skapet ein meir livskraftig, miljøvennleg og produktiv skog



b) Legge til rette for auka vidareforedling



c) Skape forståing for, og tillit til landbruksnæringa i samfunnet

Arbeide for nye landbrukstilkytte næringar
Dette for å:
a) Skape nye arbeidsplassar og eit variert arbeidstilbod



b) Utnytte dei kommunale og statlege støtteorningane til 



    nyetablering



c) Arbeide for forsvarleg økonomiks satsing basrt på gode 





    marknadsundersøkingar

Dovre kommune

Arealbruken:

Landbruketsnæringa skal sikrast nødvendige produksjonsareal så langt det er mulig. Dersom produktive landbruksareal må omdisponerast for å oppnå andre viktige hovudmål i kommuneplanen, skal det skje først etter at ei grundig samfunnsmessig vurdering tilsier at dette er den beste løysinga.

Seterområde:

Det er ønskeleg at setre og seterområder blir vedlikehaldne og tatt vare på i størst mulig grad. Setrene skal forstrinnsvis brukast som tradisjonelt næringsrgrunnlag for landbruket. Nye bygningar og driftsmåtar skal i størst mulig grad tilpassast det opprinnelege setermiljøet. Dersom det ikkje lenger er behov for seterhusa til tradisjonell drift, skal dei kunne restaurerast i tradisjonell stil, og nyttast til anna bruk som passar inn, og dermed er med på å bevare setermiljøet.

Dyrking i fjellet:

Dyrking i område i eller over skoggrensa er ofte konfliktfylt. Slike planar må difor leggast fram for alle berørte partar, sjølv om arelaet ligg i eit LNF-område. Ein bør ta opp til prinsippiell diskusjon landbruket sine behov for å ta i bruk areal til nydyrking opp mot høgfjellet.

Utmarksturisme:

Det skal leggast til rette for at utmarka kan brukast som næringsgrunnlag også for turisme. Utmarkstursimen skal vera basert på prinsippet:»Bruke, men ikkje forbruke». Utmarksaktivitetar i samband med turisme skal styrast ved god informasjon, kanalisering av ferdsel og godkjenning av kommersielle aktivitetsopplegg.

Kulturvernområde:

Det er viktig å ta vare på kulturlandskapsområde ved at bygningar og nye driftsmåtar blir tilpassa det eksisterande kulturlandskapet så langt råd er.

Skjåk kommune

Skjåk kommune har ny næringsplan som er godkjent i 1998. 

Mål:

Vi vil ha nye arbeidsplassar og sikre dei vi har.

For å nå målet må sysselsettinga direkte knytt til garden og antall bruk haldast på dagens nivå. Vi venter ikkje vekst i offentleg tenesteyting. Det betyr at nye arbeidsplassar må kome i industri, handverk og bygg og anlegg og privat tenesteyting. Målet krev lønsame prosjekt i bedriftene, trivsel i bygda og at busettinga i grendene må haldast på same nivå som i dag. Det betyr at vi mp arbeide med strategiar som går ut på å redusere ulempene ved store avstandar både fysisk og på andre måtar. Vi kan måle resultatet ved å telje nye årsverk i bedriftene.

Det er sett opp 3 strategiar for å nå målet:

· Vi må kompensera for store avstandar med å vera ei atrakttiv bygd.

· Vi må byggje opp lokale kometansetilbod for bedrifter og bygdafolk.

· Landbruket er ei basisnæring i Skjåk.

Sel kommune

Sel kommune har kommunedelplan for næringsutvikling som er gjeldende for perioden 1996 - 1999 som også omhandler landbruk.

Overornda mål for næringsutvikling i Sel er:

Sel kommune har som overordna mål å gjenskape optimisme og grunnlag for videre næringsutvikling, og ser det som en utfordring sammen med næringslivet å utnytte de muligheter som finnes til å skape stabil og framtidsrettet sysselsetting innen alle næringsgreiner.

For å nå det overordna målet har Sel kommune valgt disse satsningsområdene:.

1. Arbeidsplasser

2. Kvinner og ungdom

3. Natur og kultur

4. Otta som regionsenter

5. Kompetanse

Vågå kommune

I følgje næringsplan for Vågå, gjeldane for perioden 19936 - 2004, er hovudsatsingsområda for næringsutvikling 

· Jordbruk og skogbruk

· Reiseliv

· Nye næringar og kompetansenæringar

Strategisk næringsplan for Vågå har følgjande overordna målsetting:

Vi vil utvikle eitlønnsamt, solid og variert næringsliv basert på eksisterande ressursar og kompetanse - ope for nye idear og initiativ, slik at folk finn utfordringar og skaper ei bygd med god sysselsetting og trivsel.
Fo å nå denne målsettinga er det valgt ut fire hovudstrategiar:

1. Auka kompetanse i verksemdene

2. Auka videreforedling

3. Turisme basert på oppleving

4. Styrka samarbeid

Lom kommune

Lom kommune har utarbeid en landbruksplan gjeldene for perioden 1998 - 2001. Kommunen er nå i gang med en revisjon av kommuneplan, der landbruket også vil bli behandlet.

I følge landbruksplan for Lom er målsettinga for jordbruket:

Å halde flest mogleg bruk i drift av omsyn til sysselsettinga, kulturlandskapet og sjølvberginga. Å verna om ressursgrunnlaget, som i tillegg til dyrka marka og bygningsmassen, er fjellbeita og vatningsanlegga.

Målsettinga for skogbruket er:

Auke aktiviteten påavverking og etterarbeid for i større grad å kunne nytte den økonomiske ressursen som skogen representerar. Leggja vekt på verdien skogen har som rekreasjonskjelde for innbyggjarane, som viktig del av landskapsbiletet, som livsmiljø for plantar og dyr og som område for jakt og fiske. Søkje etter nye produkt og marknader for trevirke for å betra etterspørselen etter virke. Det bør arbeidast for at ein større del av virket frå skogen blir foredla i Lom. Bidra til kurset "Biologisk magnfold" for skogbrukarar.
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