Vedlegg 1 Oversikt over relevant forskning ved NOVA

I dette vedlegget gir vi en kort beskrivelse av tre relevante forskningsprosjekter ved NOVA, to som starter i 2002 og ett som har pågått over tid. De to prosjektene som starter i 2002 vil, med hver sin innfallsvinkel, bidra til utviklingen av kunnskap om barn og unges levekår og velferd på bred basis. Det siste prosjektet vil bidra med kunnskap om en spesiell gruppe som vi allerede vet er utsatt for også å vokse opp med fattigdom, nemlig barn med en så vidt alvorlig omsorgssituasjon at barneverntjenesten griper inn og plasserer dem utenfor hjemmet. 

I tillegg er barn og unges levekår og velferd et viktig satsingsområde for det nystartede strategiske instituttprogrammet for barneforskning ved NOVA, med Elisabeth Backe-Hansen som leder. Mulighetene ligger derfor godt til rette for å få til en synergieffekt når det gjelder resultatene fra disse prosjektene.

’UNG I NORGE 2002’

En unik kilde til kunnskap om omfang og konsekvenser av fattigdom blant norsk ungdom

Prosjektleder: Forsker I Ingeborg Rossow

’Ung i Norge 2002’ er en stor landsrepresentativ undersøkelse av unge menneskers levekår i Norge. Det er Norsk institutt for forskning om oppvekst, velferd og aldring (NOVA) som står bak prosjektet, og selve undersøkelsen vil bli gjennomført i løpet av februar/mars 2002. Om lag 12 000 unge i alderen 13-19 år kommer til å delta. Våre erfaringer tilsier at oppslutningen kommer til å bli høy (sist gang vi gjennomførte en tilsvarende undersøkelse var deltakelsen på 97% ). Undersøkelsen vil dermed gi en unik mulighet til å få helt oppdatert kunnskap om ulike sider ved fattigdom i de brede lag av den norske ungdomsbefolkningen.

Undersøkelsen vil gjøre det mulig å identifisere grupper av unge som er rammet av fattigdom, og å finne ut om disse ungdommene også har belastninger på en rekke andre områder. ’Sosial eksklusjon’ er et nøkkelbegrep i denne sammenheng. I hvilken grad er det slik at fattigdom medfører utestenging fra arenaer der ungdom flest ferdes – arenaer som gir et viktig inntak til uformell læring og sosialisering? Hvilke begrensninger legger familiens økonomiske problemer på de unges livsutfoldelse og deltakelse i jevnalderfellesskapet? Er konsekvensen at de fratas muligheten til å være med på sosiale og kulturelle aktiviteter både på fritiden og i regi av skolen, og at de dermed også blir fattige på opplevelser og inntrykk? 

’Ung i Norge 2002’ vil også gi grunnlag for å få et mer generelt blide av ungdom i fattige familier. I hvilken grad bidrar de unge til å avhjelpe familiens økonomiske situasjon ved å jobbe ved siden av skolen og ved å betale mye av sitt eget forbruk selv? I så fall – er det holdepunkter for å tro at dette

går utover innsatsen på skolen? Er det videre slik at fattigdom blant unge er knyttet til tilpasningsvansker på skolen? Har disse ungdommene en forøkt risiko for psykiske problemer, atferdsvansker, rusbruk og sosial isolasjon? Peker de seg ut i negativ retning, også når det gjelder forhold til foreldre og jevnaldrende? Eller er det tvert i mot slik at unge i fattige familier stort sett er velfungerende og klarer seg bra?

Det finnes svært lite norsk forskning om hvordan barn og unge i fattige familier har det. Hittil har ingen større undersøkelser av ungdomsbefolkningen berørt dette temaet. Følgelig er det heller ikke mulig for noen å gi klare svar på de spørsmålene som er skissert over. ’Ung i Norge 2002’ vil dermed kunne bidra til betydelige endringer i kunnskapsstatusen på dette viktige feltet.

BARN OG UNGES LEVEKÅR OG VELFERD I LAVINNTEKTSFAMILIER

Et samarbeidsprosjekt mellom NOVA og Norske kvinners sanitetsforening med fokus på barn og unge som vokser opp med vedvarende, dårlig økonomi

Prosjektleder: Forsker II Mona Sandbæk

1.1.2002 starter et samarbeidsprosjekt mellom NOVA og Norske kvinners sanitetsforening med spesielt fokus på barn og unge levekår og velferd i lavinntektsfamilier, der det er planlagt i alt tre datannsamlinger fra barn og unge i grunnskolealder over en tiårsperiode. Til tross for at det den senere tid har vært mye medieoppmerksomhet rundt barn som lever i fattigdom, foreligger det lite kunnskap om barnas faktiske situasjon. I europeisk sammenheng har man studert forbindelseslinjer mellom barns fattigdom og områder som utdanning, utstøting av skolen, kriminalitet, tidlige graviditeter, rusmiddelmisbruk og mental helse. Selv om det bildet som tegnes ikke er entydig, er det åpenbart en risiko for barn å vokse opp i fattigdom. Samtidig savner man også i denne forskningen mer inngående studier som nettopp får fram de kvalitative sidene ved barnas livssituasjon. Disse må også inkludere studier av hvilke strategier både barn og foreldre velger for å håndtere og mestre sin situasjon. Barn og unge vil ha ulike erfaringer med og opplevelse av det å leve i en familie som har vedvarende lav inntekt, og det vil være viktig å få fram disse variasjonene. Kunnskap på disse områdene kan bidra til utvikling og tilrettelegging av tiltak som kan hjelpe andre i en tilnærmet tilsvarende situasjon. Slik kunnskap blir spesielt verdifull hvis den utvikles på grunnlag av gjentatte datainnsamlinger. Et slikt longitudinelt og prospektivt design gjør det mulig å si noe om stabilitet og forandring over tid, og kan også gi noen svar om årsakssammenhenger. Derfor vil også det planlagte samarbeidsprosjektet være både unikt og vesentlig. 

Prosjektet, som også vil inneholde en utviklingsrettet del, har følgende problemstillinger:

· Hvordan er den generelle levekårsprofilen for barn og unge fra lavinntektsfamilier, i forhold til sentrale levekårsvariable som for eksempel foreldrenes arbeid, utdanning, inntekt, bostandard, sentrale forbruksgoder?

· Hvilke konsekvenser har det for barn å leve med vedvarende lavinntekt når det gjelder deres forhold til venner, fritidsaktiviteter, skole og utdanning?

· Hvordan endrer barnas situasjon seg over tid?

· Hvordan håndterer og mestrer foreldre og barn sin livssituasjon?

· Hvilke hjelpetiltak kan være hensiktsmessige?

BARN SOM BLIR PLASSERT UTENFOR HJEMMET – RISIKO OG UTVIKLING

En undersøkelse om barnevernbarn mellom 6 og 12 år

Prosjektleder: Forsker II Agnes Andenæs

”Barn som blir plassert utenfor hjemmet – risiko og utvikling” er en landsdekkende undersøkelse som har rettet seg mot alle barn i barneskolealder som i en bestemt periode (1.10.1998 til 31.12.1999) ble flyttet ut av sine hjem til beredskapshjem, institusjon eller direkte i fosterhjem. Første del av prosjektet avsluttes våren 2002, men en oppfølging av barna fire år etter er under planlegging. I første del av prosjektet var det særlig tre områder som skulle belyses; barnas omsorgssituasjon og dagligliv ved plassering, beslutnings-prosessene i barneverntjenesten og endelig selve plasseringen.

Av spesiell interesse for det pågående arbeidet i Sosialdepartementets regi er det at denne undersøkelsen om en særlig utsatt barnegruppe inneholder en rekke spørsmål om levekår. Analyser basert på registerdata fra Statistisk sentralbyrå viser at familier som mottar hjelp fra barnevernet, ofte er økonomisk og sosialt underpriviligerte, foreldrene har lavere utdanning, lavere yrkesaktivitet og en bruttoinntekt som ligger godt under gjennomsnittet (Clausen, 2000). Undersøkelsen om de plasserte barna er basert på samtaler med barna selv, med foreldrene deres, og med deres saksbehandler i barnevernet, i tillegg til spørsmål til barnets lærere ved plasseringstidspunktet. Denne brede tilnærmingen gjør det mulig å se hvordan levekår inngår i den komposisjonen som den enkeltes liv er. Gjennom vår utforsking av de 109 barna som inngår i undersøkelsen, kan vi for det første gi flere og mer detaljerte beskrivelser av levekårene, og kan sammenlikne med den øvrige norske befolkning. Vi har trukket inn spørsmål om levekår som vi tenker er særlig relevante for barn og familier, som boforhold, flyttinger, helse og skole. For det andre kan vi se hvordan disse forholdene er innvevd i hverandre og eventuelt opptrer i mønstre. For det tredje gjør det empiriske materialet det mulig å se hvordan levekårsforholdene spiller inn i de forløpene som har ført familien mot en så vanskelig situasjon at barna måtte plasseres utenfor hjemmet. På denne måten vil undersøkelsen bidra til å gjøre levekårskunnskap relevant for barnevernsfeltet, slik at det blir noe mer enn utvendige opplysninger. Dessuten er forskning om barnevernets barn og familier også av generell politisk og samfunnsvitenskapelig interesse, fordi det kan hjelpe oss til å forstå mer av det modernes samfunns utstøtingsmekanismer. Spørsmål om barnas levekår vil også inngå i den planlagte oppfølgingsundersøkelsen for å få et bilde av stabilitet og endring. 
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