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Høringsuttalelse - Forslag til forskrift om tvangsmulkt og lovbrotsgebyr i mehald av lov om meldeplikt ved nedlegging av næringsverksemd (omstillingslova) 

Vi viser til departementets høringsbrev av 31. mars 2008 vedrørende ovennevnte høring.

I.
Innledning

Det er en prioritert oppgave for Advokatforeningen å drive rettspolitisk arbeid gjennom høringsuttalelser. Advokatforeningen har derfor en rekke lovutvalg inndelt etter fagområder. I våre lovutvalg sitter advokater med særskilte kunnskaper innenfor det aktuelle fagfelt og hvert lovutvalg består av advokater med ulik erfaringsbakgrunn og kompetanse innenfor fagområdet. Arbeidet i lovutvalgene er frivillig og ulønnet. 

Advokatforeningen ser det som sin oppgave å være en uavhengig høringsinstans med fokus på rettssikkerhet og på kvaliteten av den foreslåtte lovgivningen. 

I saker som angår advokaters rammevilkår vil imidlertid regelendringen også bli vurdert opp mot advokatbransjens interesser. Det vil i disse tilfellene bli opplyst at vi uttaler oss som en berørt bransjeorganisasjon og ikke som et uavhengig ekspertorgan. Årsaken til at vi sondrer mellom disse rollene er at vi ønsker å opprettholde og videreutvikle den troverdighet Advokatforeningen har som et uavhengig og upolitisk ekspertorgan i lovgivningsprosessen.

I den foreliggende sak uttaler Advokatforeningen seg som ekspertorgan. Saken er forelagt lovutvalget for nærings- og forbrukerrett. Lovutvalget består av Kristin Veierød (leder), Audun L. Bollerud, Henrik A. Jensen,  Anne Cathrine Røed og Hilde Ulland.

II.
Generelt om forslaget

Nærings- og handelsdepartementet har fremsatt forslag til innføring av tvangsmulkt og lovbruddsgebyr ved brudd på meldeplikten ved nedlegging av næringsvirksomhet. Forslaget går i korte trekk ut på å gi fylkeskommunen kompetanse til å ilegge tvangsmulkt eller lovbruddsgebyr til bedrifter som unnlater å melde fra til fylkeskommunen om nedlegging av bedriften. Gebyret skal gis til fordel for statskassen. Meldingen skal sendes senest 30 dager før nedleggelse.

Det er foreslått at det enten skal gis et løpende dagmulktsgebyr (fastsatt til ½ G) eller en engangsbeløp ikke høyere en 5 G.

Advokatforeningen anser forslaget som hensiktsmessig og innenfor de rammer EØS-avtalen oppstiller. Foreningen slutter seg til at forslaget fremstår som nødvendig for å fremme hensynene bak meldeplikten ved nedlegging av næringsvirksomhet, og at det heller ikke fremstår for byrdefult overfor næringen. Som det fremgår av høringsbrevet er heller ikke omfanget av brudd på meldeplikten stor, slik at det ventelig kun er tale om svært få tilfeller i året. 

Advokatforeningen har likevel noen få kommentarer til forslaget.

III.
Kommentarer til de enkelte forslagene

Paragraf 2 Tvangsmulkt

Advokatforeningen er enig i at det bør settes to former for tvangsmulkt, enten et engangsbeløp eller en løpende dagmulkt. Dette gir fleksibilitet til fylkeskommunen, slik at tvangsmulkten best kan tilpasses den enkelte situasjon.

I departementets kommentarer til forskriftforslaget fremkommer det at departementet har vurdert om fylkeskommunen også skulle få større frihet til å fastsette dagmulktens størrelse, men at man likevel har valgt et fast beløp (1/2 G) ut fra hensynet til forutsigbarhet.

Advokatforeningen er av den oppfatning at fylkeskommunen også bør gis noe fleksibilitet ved ileggelse av løpende dagmulkt, og at hensynet til å tilpasse dagmulkten til den enkelte virksomhet er viktigere enn hensynet til forutsigbarhet. 

Det kan ventelig oppstå situasjoner hvor dagmulkt vil være det beste tvangsmiddel, men hvor beløpets størrelse, ½ G, vil være for byrdefullt for den enkelte bedrift. ½ G er for mange bedrifter en betydelig sum og det kan tenkes tilfeller hvor det vil være tilstrekkelig å kun gi f. eks. ¼ G i dagmulkt. 

Departementet har, slik Advokatforeningen ser det, ikke fremlagt dokumentasjon eller fremsatt argumenter, som tilsier at dagmulkten bør fastsettes til et fast beløp.

Dagmulkten vil kunne bli pålagt bedrifter som allerede er i en svært presset økonomisk situasjon. Dagmulkten bør derfor ikke være større enn at gjennomføringen av gjeldende lov fungerer tilfredsstillende.

Advokatforeningen foreslår derfor følgende omformulering av utkastet til § 2 tredje ledd:

”Har fylkeskommunen fastsett laupende tvangsmulkt, skal mulkta kunne setjast til opp til ½ G (G=grunnbeløpet i folketrygda) per dag.”

Advokatforeningen har for øvrig ingen andre merknader til de enkelte punktene i utkastet.
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