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GI-18/2010 – Instruks om å stille saker i bero og å gi utsatt iverksettelse av vedtak i påvente av endringer i utlendingsforskriften § 14-1
1. Innledning
Justisdepartementet viser til pressemelding av 17.07.2010 hvor det ble varslet at utlendingsforskriften om utvisning vil bli endret. Etter gjeldende utlendingsforskrift
skal en utlending som har hatt ulovlig opphold i riket i mindre enn to år som hovedregel ikke utvises på dette grunnlag, hvis utlendingen har barn i Norge som vedkommende skal bo fast sammen med og fyller vilkårene for familiegjenforening. Nærmere vilkår følger av utlendingsforskriften § 14-1.
Bestemmelsen vil bli utvidet til også å omfatte ulovlig arbeid i mindre enn to år. 
Forskriftsendringen vil tre i kraft så raskt som mulig. 
2. Berostillelse av pågående utvisningssaker
Etter utlendingsloven § 76 annet ledd siste punktum kan departementet instruere Utlendingsdirektoratet(UDI) og Utlendingsnemnda(UNE) om prioriteringen av saker.

Departementet instruerer herved UDI og UNE om ikke å behandle utvisningssaker som kan falle inn under den nye forskriftsbestemmelsen, før ny bestemmelse er trådt i kraft. 
3. Utsatt iverksettelse av endelige utvisningsvedtak
Etter utlendingsloven § 90 syvende ledd siste punktum kan departementet instruere UDI og UNE om å utsette iverksettingen av en bestemt type vedtak som innebærer at utlendingen må forlate riket, i påvente av endringer i lov eller forskrift.

Departementet instruerer herved UDI og UNE om å instruere politiet om å utsette iverksettelsen av allerede endelige utvisningsvedtak som faller inn under kategorien saker som skal berostilles etter punkt 2, jf UDI og UNEs instruksjonsadgang overfor politiet etter utlendingsloven § 90 syvende ledd første og annet punktum.
Utsatt iverksettelse skal også gis hvis utvisningsvedtaket er truffet med hjemmel i den tidligere utlendingsloven av 1988 dersom saken faller inn under kategorien saker som skal berostilles etter punkt 2.
Det er en forutsetning for å gi utsatt iverksettelse at utlendingen oppholdt seg i Norge den 17.07.2010 og fortsatt oppholder seg i Norge. 
4. Ny behandling av utvisningsvedtak som er gitt utsatt iverksettelse, jf. punkt 3
Utlendinger som er gitt utsatt iverksettelse etter punkt 3 vil når ny forskrift er trådt i kraft, igjen ha et effektuerbart vedtak. Det må derfor fremmes en anmodning om omgjøring for å få saken vurdert på nytt etter den nye forskriftsbestemmelsen.
Departementet ber UDI og UNE om å sørge for at utlendinger som gis utsatt iverksetting, gis informasjon om at det er nødvendig å anmode om omgjøring av tidligere utvisningsvedtak for å få saken vurdert etter nytt regelverk.
5. Utvisningssaker hvor utlendingen har forlatt Norge
Dersom utlendingen har forlatt Norge etter et endelig utvisningsvedtak med innreiseforbud som fortsatt gjelder, og ønsker å vende tilbake til Norge, må vedkommende søke om opphevelse av innreiseforbudet etter utlendingsloven § 71 annet ledd. 
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