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[bookmark: _Toc515623290][bookmark: _Toc38032876][bookmark: _Toc38294131][bookmark: _Toc38360720][bookmark: _Toc38368718][bookmark: _Toc38976856][bookmark: _Toc39144950][bookmark: _Toc83118273]Innledning og bakgrunnen for forslaget
Midlertidig lov av 26. mai 2020 nr. 44 om tilpasninger i regelverket for barnevernet og fylkesnemnda for å avhjelpe konsekvenser av utbruddet av covid-19, oppheves 10. november 2021. Barne- og familiedepartementet sender med dette på høring forslag om å videreføre den midlertidige loven etter 10. november. 
Den midlertidige loven er i hovedsak en videreføring av reglene i midlertidig forskrift 3. april 2020 nr. 575 om forenklinger og tiltak for barnevernet og fylkesnemnda for å avhjelpe konsekvenser av utbrudd av covid-19. Forskriften opphørte å gjelde 27. mai 2020 som følge av at koronaloven ble opphevet. Den midlertidige loven gjaldt i første omgang fra 27. mai 2020 til 22. oktober 2020, jf. Prop. 112 L (2019–2020) og Innst. 289 L (2019–2020). Loven har deretter blitt forlenget to ganger, til 1. april 2021, jf.  Prop. 145 L (2019–2020) og Innst. 23 L (2020-2021) og sist til 10. november 2021, jf. Prop. 96 L (2020-2021) og Innst. 299 L (2020-2021). 
Bakgrunnen for de midlertidige reglene er konsekvensene smitteverntiltakene har hatt for barn i barnevernet og saksavviklingen i fylkesnemndene. Den midlertidige loven skal tilrettelegge for ivaretakelse av barns rett til hjelp, omsorg og beskyttelse etter barnevernloven og en forsvarlig og rettssikker virksomhet i fylkesnemndene ved å avhjelpe konsekvenser av utbrudd av covid-19. Saksavvikling i nemndene er i stor grad preget av fysisk oppmøte for alle aktører. Den midlertidige loven åpner for utvidet mulighet for fjernmøte, fjernavhør og delvis skriftlig behandling, samt at fylkesnemndas rådslagning og avstemning kan skje ved fjernmøte. Reglene gjelder for behandlinger av tvangssaker etter barnevernloven, helse- og omsorgstjenesteloven og smittevernloven. Videre er Bufetat (og Oslo kommune) gitt hjemmel til midlertidig å flytte et barn fra en barnevernsinstitusjon til en annen og at tilsyns- og oppfølgingsbesøk av barn i fosterhjem og institusjon kan skje ved bruk av andre kommunikasjonsformer, dersom det er tvingende nødvendig på grunn av covid-19. Dette skal bidra til bedre rettssikkerhet og ivaretakelse av barn i barnevernet under pandemien.
Flere smitteverntiltak er nå avviklet og når loven oppheves 10. november vil en større andel av befolkningen være vaksinert eller beskyttet og ytterligere smitteverntiltak kan være avviklet. Dette kan medføre at det ikke er behov for å videreføre den midlertidige loven. Samtidig kan det ikke utelukkes at smitteverntiltak fortsatt vil kunne forhindre fysisk oppmøte i barnevernet og fylkesnemnda også etter 10. november. Det er usikkerhetsmomenter knyttet til den videre utviklingen av pandemien, særlig med tanke på nye mutasjoner av viruset og varighet av beskyttelse etter vaksinasjon. Selv om mange vil være vaksinert, er det risiko for at det kan komme en ny smittebølge vinteren 2021-2022 som kan tilsi behov for strengere smitteverntiltak, særlig lokale tiltak. Dette kan få konsekvenser for rettssikkerheten og saksavviklingen i barnevernet og fylkesnemndene. Departementet foreslår, under tvil, at den midlertidige loven videreføres av beredskapshensyn. Departementet ber om høringsinstansenes syn. Det understrekes at reglene kun skal benyttes dersom det er nødvendig på grunn av smitteverntiltak som følge av covid-19.
Departementet vil bemerke at det fortsatt er noe tid til loven oppheves, og at det er usikkerhet knyttet til om smittesituasjonen tilsier at reglene i den midlertidige loven skal videreføres. Et forslag om å videreføre reglene sendes likevel på høring, for å sikre et godt grunnlag for å gjøre vurderinger tettere opptil opphørsdatoen. Departementet tar høyde for at det vil foreligge oppdaterte vurderinger fra helsemyndighetene før et eventuelt lovforslag fremmes for Stortinget.

[bookmark: _Toc83118274][bookmark: _Toc515623292][bookmark: _Toc38032878]Gjeldende rett
Midlertidig lov av 26. mai 2020 nr. 44 om tilpasninger i regelverket for barnevernet og fylkesnemnda for å avhjelpe konsekvenser av utbruddet av covid-19 gir en snever adgang til å anvende tilpassede saksbehandlingsregler som fraviker enkelte regler i barnevernloven når det er nødvendig for å avhjelpe konsekvenser av utbrudd av covid-19. Formålet med loven er å tilrettelegge for ivaretakelse av barns rett til hjelp, omsorg og beskyttelse etter barnevernloven og for en forsvarlig og rettssikker virksomhet i fylkesnemndene under utbruddet av covid-19, jf. § 1.
Den midlertidige loven §§ 2 og 3 gir fylkesnemnda utvidet mulighet til å behandle saker i fjernmøte og med fjernavhør og til å avgjøre saker i en kombinasjon av muntlig og skriftlig behandling. Uten alternativer til fysiske møter, vil smitteverntiltak kunne medføre at flere saker må utsettes og i ytterste konsekvens at saksavviklingen stopper opp. Fjernmøte, fjernavhør og delvis skriftlig behandling kan kun benyttes dersom det er nødvendig på grunn av covid-19 og ubetenkelig i den enkelte sak. I vurderingen av om behandlingsformen er ubetenkelig skal det særlig legges vekt på sakens karakter og private parters rettssikkerhet. Det er presisert i loven at partene skal gis anledning til å uttale seg og at deres mening om behandlingsformen bør tillegges betydelig vekt. Også barn uten partsrettigheter som er i stand til å danne seg egne synspunkter, skal gis anledning til å uttale seg før beslutning treffes. Fylkesnemnda har et særlig ansvar for å påse at saksbehandlingen skjer på en betryggende måte, herunder at private parters rettssikkerhet ivaretas og at saken har et forsvarlig faktisk avgjørelsesgrunnlag. Jo mer alvorlig saken er etter sin art, desto strengere krav stilles til partenes rettssikkerhet. En avgjørelse om fjernmøte, fjernavhør og delvis skriftlig behandling etter den midlertidige loven skal begrunnes. Dersom saken skal avgjøres etter en kombinasjon av muntlig og skriftlig behandling stiller loven krav om at partsavhør og vitneavhør alltid skal skje i møte (enten fysisk eller i fjernmøte). Det er også presisert at det skal gis adgang til etterfølgende skriftutveksling hvis prosessfullmektigens avsluttende innlegg gis skriftlig. Den midlertidige loven § 4 gir også adgang til at nemndas rådslagning og avstemning kan skje i fjernmøte. De midlertidige saksbehandlingsreglene for fylkesnemndene gjelder ved behandling av saker etter barnevernloven, smittevernloven og helse- og omsorgstjenesteloven.
Reglene har vært nødvendige for å avvikle saker i fylkesnemndene på en forsvarlig og effektiv måte som ivaretar private parters rettssikkerhet under utbruddet av covid-19. Reglene gir samtidig fylkesnemndene en viss fleksibilitet til å tilpasse saksbehandlingen til den enhver tid gjeldende smittesituasjonen.
Den midlertidige loven § 5 gir også Bufetat og Oslo kommune myndighet til midlertidig å flytte et barn fra en barnevernsinstitusjon til en annen når det er tvingende nødvendig på grunn av covid-19. Flyttingen må være tvingende nødvendig for å ivareta barnets behov for omsorg og beskyttelse. Reglene skal sikre at flyttinger som skjer på grunn av covid-19 ivaretar barnets rettssikkerhet. Det stilles krav om at barnet bare kan flytte til en institusjon som er egnet til å ivareta barnets behov for omsorg og beskyttelse. Flyttingen skal forberedes i den enkelte institusjon og skje i samarbeid med kommunen. En beslutning om flytting skal begrunnes og dokumenteres skriftlig. Barnet skal få medvirke og det skal begrunnes og dokumenteres hvordan barnets medvirkning er ivaretatt, hva som var barnets syn og vurderingen av barnets beste. Statsforvalteren skal orienteres om beslutningen.
Den midlertidige loven § 6 gir også adgang til at oppfølgings- og tilsynsbesøk i fosterhjem og institusjon kan gjennomføres ved bruk av andre kommunikasjonsformer hvis det er tvingende nødvendig for å få gjennomført tilsynet eller oppfølgingen. Hjemmelen gjelder både stasforvalternes tilsyn med barn på barnevernsinstitusjoner og kommunens oppfølging og tilsyn med fosterhjem. Forslagene skal bidra til at barnevernet fortsatt kan gi utsatte barn nødvendig hjelp, omsorg og beskyttelse under utbruddet av covid-19. Det følger av god forvaltningsskikk at vurderingene som er foretatt når alternative kommunikasjonsformer benyttes, skal dokumenteres. 
Det følger av lovens § 7 annet ledd at den midlertidige loven oppheves 10. november 2021. Den midlertidige lovens § 8 gjelder overgangsregler. 
Det vises til Prop. 112 L (2019–2020) for nærmere beskrivelse av gjeldende rett etter barnevernloven og det nærmere innholdet i de enkelte bestemmelsene i den midlertidige loven, samt senere omtale i Prop. 145 L (2019–2020) og Prop. 96 L (2020-2021). 

[bookmark: _Toc83118275]Departementets vurderinger 
[bookmark: _Toc83118276]Beskrivelse av smittesituasjonen
Koronaviruset SARS-CoV-2 har spredt seg mellom mennesker siden slutten av 2019, og kan medføre sykdommen covid-19. Viruset har forårsaket en helt ekstraordinær situasjon, og det har blitt satt i verk en rekke smitteverntiltak for å forebygge spredning. Sykdommen ble erklært som en pandemi 11. mars 2020. 
Norge er nå i fase tre i gjenåpningsplanen. Flere nasjonale smitteverntiltak, som tidligere har forhindret fysisk oppmøte og kunnet påvirke driften i barnevernet og fylkesnemndene, er blitt avviklet. Regler som å holde seg hjemme ved symptomer, karantene og isolasjon gjelder imidlertid fortsatt og kan forhindre fysisk oppmøte.
Helsemyndighetene har lagt til grunn at samfunnet trolig kan gå over til "normal hverdag med økt beredskap" når en høy andel av befolkningen er fullvaksinert, epidemien er under kontroll og sykehusenes kapasitet ikke er overbelastet. Per 16. september var 90 prosent av den voksne befolkningen i Norge vaksinert med én dose, mens 82 prosent av alle voksne var vaksinert med to doser. Personer i alderen 12-17 år får også tilbud om koronavaksine. Helsemyndighetene mener den høye vaksinasjonsdekningen fremover vil gi god beskyttelse mot innleggelser og dødsfall.
Regjeringen presenterte 17. september innholdet i "normal hverdag med økt beredskap". Det innebærer likevel at krav om isolasjon i covid-19 forskriften opprettholdes. Tiltak som regulerer innreise til Norge, vil også opprettholdes. En-meters-regelen og antallsbegrensinger oppheves. Forskriftskrav vil i hovedsak erstattes med allmenne smittevernråd, slik som når vi bør holde oss hjemme ved luftveissymptomer og at vi fortsatt har god hånd og hostehygiene. Kommunene vil kunne vedta lokale forskrifter som gjeninnfører tiltak som oppheves nasjonalt, dersom situasjonen lokalt tilsier det. Det er ikke tatt endelig stilling til når "normal hverdag med økt beredskap" kan tre i kraft.
Samtidig er det usikkert hvordan smittesituasjonen blir fremover. Det kan forventes at det på lengre sikt, som fra 2022 og fremover, fortsatt vil sirkulere koronavirus som kan forårsake små og større utbrudd. Dette er fordi vaksinene ikke er 100% effektive, fordi vi har en del personer som fortsatt ikke vil være vaksinerte, og at pandemien fortsatt vil spre seg i land som har lav vaksinasjonsdekning. Her kan det også oppstå nye varianter som vaksinene ikke er like effektive mot. På sikt kan også vaksineeffekten avta og man kan trenge nye doser, men dette har man foreløpig ikke kunnskap nok til å vurdere. Folkehelseinstituttets modellerte langtidsscenarier tilsier at det under visse uheldige forutsetninger kan komme en større vinterbølge i 2021-22 og kanskje også etterfølgende år. Som følge av dette er det fortsatt behov for økt beredskap, og i denne forbindelse er det viktig å kunne sette inn tiltak raskt dersom situasjonen skulle endre seg. Selv om koronavirus på sikt fortsatt vil sirkulere er det ikke ønskelig å foreta nye, nasjonale nedstenginger, og smitten må hovedsakelig håndteres lokalt. 
[bookmark: _Toc83118277]Behovet for å videreføre de midlertidige reglene 
[bookmark: _Hlk81564286]Det må foreligge et tilstrekkelig behov for å innføre eller videreføre midlertidige lover som fraviker de ordinære reglene. Det må anse som et nødvendig og forholdsmessig tiltak. Den midlertidige loven for barnevernet og fylkesnemnda oppheves 10. november 2021 og departementet reiser i dette høringsnotatet spørsmål om det fortsatt er behov for de midlertidige reglene etter 10. november. En nærmere beskrivelse av de midlertidige reglene fremgår av punkt 2 om gjeldende rett.
Flere smitteverntiltak, som tidligere har forhindret fysisk oppmøte og kunnet påvirke driften i barnevernet og fylkesnemnda, er blitt avviklet.. I dag er det særlig krav om å holde seg hjemme ved symptomer, samt ved isolasjon eller karantene som vil kunne forhindre fysisk oppmøte. 
Etter departementets syn tilsier dette at saksavviklingen i barnevernet og fylkesnemndene i hovedsak bør kunne håndteres etter barnevernlovens ordinære regler med dagens smitteverntiltak. Det vil imidlertid fortsatt kunne oppstå situasjoner der smittevernregler forhindrer fysisk oppmøte på grunn av symptomer, isolasjon eller karantene. I disse tilfellene kan den midlertidige lovens regler bidra til å ivareta barn i barnevernet og sikre en forsvarlig og rettssikker behandling i fylkesnemndene. 
Reglene i den midlertidige loven §§ 2 - 4 om fjernmøte eller delvis skriftlig behandling i fylkesnemndene vil kunne forhindre forsinkelser som ellers kan gå ut over partenes rettssikkerhet, herunder barns behov for rask avklaring av omsorgssituasjonen. Reglene bidrar også til forutsigbarhet i saksbehandlingen. Den snevre adgang til midlertidig å flytte et barn fra en institusjon til en annen hvis det er tvingende nødvendig på grunn av covid‑19, jf. loven § 5, er svært lite brukt. Ettersom barn i mindre grad er vaksinert og er særlig utsatt for smitte, kan det ikke utelukkes at flytting på grunn av smitteverntiltak i unntakstilfeller kan bli nødvendig også etter 10. november. Etter departementets syn bidrar unntakshjemmelen til å ivareta barns rettssikkerhet under pandemien ved å stille krav til hvordan flytting kan skje for å sikre barns behov for omsorg og beskyttelse. De samme betraktninger gjør seg gjeldende for adgangen til å gjennomføre tilsyns- og oppfølgingsbesøk av barn i fosterhjem og institusjon ved bruk av andre kommunikasjonsformer, dersom det er tvingende nødvendig på grunn av covid-19, jf. loven § 6. Dersom unntaksadgangen ikke videreføres, kan konsekvensene bli at lovpålagt tilsyn og oppfølging i enkelte tilfeller ikke gjennomføres. Dette vil i så fall svekke barns rettssikkerhet. 
Etter departementets oppfatning kan det derfor fortsatt i noen tilfeller være behov for de midlertidige reglene for å avhjelpe konsekvenser av smitteverntiltak. Det er imidlertid uvisst i hvilket omfang smitteverntiltak vil kunne prege saksavviklingen og partenes rettssikkerhet etter 10. november. Når loven oppheves 10. november, vil en større andel av befolkningen være vaksinert eller beskyttet. Regjeringens plan for videre vaksinering og gjenåpning kan innebære at ytterligere smitteverntiltak som kan påvirke driften i barnevernet og fylkesnemnda har falt bort og at det ikke vil være behov for de midlertidige reglene. Dette taler i utgangspunktet mot å videreføre den midlertidige loven. 
Helsemyndighetenes beskrivelse av smittesituasjonen, jf. punkt 3.1, innebærer imidlertid at selv når det er oppnådd høy vaksinasjonsdekning i Norge, er det usikkerhetsmomenter knyttet til den videre utviklingen av pandemien, særlig med tanke på nye mutasjoner av viruset og varighet av beskyttelse etter vaksinasjon. Det kan ikke utelukkes at det kan oppstå en større vinterbølge i 2021-2022 som kan utløse behov for mer omfattende, særlig lokale, smitteverntiltak. Hvor stor risiko det er for mer omfattende tiltak som kan påvirke driften i barnevernet og fylkesnemnda, er vanskelig å fastslå. Erfaringer med pandemien har imidlertid vist at situasjonen kan endres raskt, noe som kan tale for at reglene bør forlenges av beredskapshensyn. Hvis det innføres strengere tiltak som i større grad forhindrer fysisk oppmøte f.eks. i fylkesnemnda, vil det kunne medføre at flere saker må utsettes og i verste fall at saksavviklingen stopper opp. Dette vil få alvorlig konsekvenser for partenes rettssikkerhet og saksavviklingen. Det vil også svekke barns rettssikkerhet dersom smitteverntiltak er til hinder for å gjennomføre lovpålagt tilsyn eller oppfølgingsbesøk med barn i fosterhjem eller institusjon, eller dersom barn flyttes fra institusjon på grunn av covid-19, uten at dette er nærmere regulert for å ivareta barnets behov. 
[bookmark: _Hlk81831526]Departementet understreker at den midlertidige loven kun kan benyttes dersom det er nødvendig på grunn av covid-19 og når lovens øvrige vilkår som skal ivareta partenes rettssikkerhet, er oppfylt. Dette er en av grunnene til at departementet ved tidligere forlengelser har anført at det er mindre rettssikkerhetsmessig betenkelig å forlenge loven. Loven kan ikke benyttes dersom befolkningen i tilstrekkelig grad er vaksinert og smitteverntiltak som kan hindre ordinær drift er avviklet eller kan håndteres innenfor gjeldende regelverk. Det forventes at barnevernet og fylkesnemnda tilstreber å ivareta smittevernhensyn innenfor barnevernlovens ordinære regler der det er mulig. Erfaringene med loven tilsier, etter det departementet er kjent med, at reglene har fungert etter sitt formål og har bidratt til å ivareta partenes rettssikkerhet, samtidig som smitteverntiltak overholdes. Det vises bl.a. til erfaringsbeskrivelser i Prop. 145 L (2019–2020) og Prop. 96 L (2020-2021). 
Videre inneholder den midlertidige loven sentrale vilkår som skal ivareta private parters rettssikkerhet dersom unntaksreglene benyttes. For å anvende fjernmøte, fjernavhør eller delvis skriftlig behandling i fylkesnemndene må behandlingsformen anses ubetenkelig. I denne vurderingen skal det særlig legges vekt på sakens karakter og private parters rettssikkerhet. Partene skal gis anledning til å uttale seg om behandlingsformen og deres mening bør tillegges betydelig vekt. Også barn uten partsrettigheter skal gis anledning til å uttale seg, og det er lovfestet særskilte rettigheter for barn. Tilstrekkelig og funksjonelt teknisk utstyr er en forutsetning for å gjennomføre fjernmøter. Når det gjelder tilsyn- og oppfølgingssamtaler med barn i fosterhjem eller institusjon, må det alltid gjøres en konkret vurdering av om unntaksadgangen faktisk skal benyttes. Det må vurderes hvordan oppfølgnings- og tilsynsansvaret og hensynet til barnets beste kan ivaretas i den enkelte saken, herunder konsekvensene av å utsette besøket, samt barnets syn på bruk av alternative kommunikasjonsformer. Adgangen til midlertidig å flytte et barn fra en institusjon til en annen er snever. Andre tiltak skal være vurdert, og det forutsettes at institusjonsdriften planlegges slik at sykdomsutbrudd eller karantene i minst mulig grad krever at barn må flytte ut av institusjonen. En beslutning om midlertidig flytting skal begrunnes og dokumenteres skriftlig, herunder om barns medvirkning og barnets beste. Statsforvalteren skal orienteres om beslutninger om midlertidig flytting slik at statsforvalteren kan vurdere om det er behov for tilsynsmessig oppfølging. Dette er viktige rettssikkerhetsgarantier for private parter, som kan tilsi at det er mindre betenkelig at de midlertidige reglene gis lenger varighet, selv om smittesituasjonen fremover er usikker.
Et alternativ til å forlenge loven, er at loven faller bort og at departementet eventuelt på et senere tidspunkt fremmer et nytt forslag til midlertidig lov fordi smittesituasjonen er forverret. Det vil imidlertid ta noe tid før en ny lov er vedtatt av Stortinget og kan tre i kraft, og dette vil kunne gå ut over partenes rettssikkerhet og saksavviklingen i denne perioden. 
Siden det fortsatt er usikkerhetsmomenter knyttet til den videre utviklingen av pandemien, foreslår departementet at reglene videreføres av beredskapshensyn, for å ivareta barn i barnevernet og sikre en forsvarlig og rettssikker behandling i fylkesnemndene i tiden fremover. Siden smittesituasjonen er usikker, har departementet vært i tvil, og det bes om høringsinstansenes syn. Departementet tar også høyde for at det vil foreligge oppdaterte informasjon fra helsemyndighetene om smittesituasjonen som må vurderes, før et eventuelt lovforslag fremmes for Stortinget.
[bookmark: _Hlk82461234]Oppdatert informasjon om smittesituasjonen kan også få betydning for hvor lang virkningstid som bør foreslås. Dette må derfor vurderes nærmere, men departementets foreløpige antakelse er at det er hensiktsmessig at loven videreføres med om lag eller minimum seks måneder. Det foreslås at den midlertidige loven videreføres til 1. juli 2022. Ved en eventuell videreføring vil departementet følge utviklingen nøye og vurdere behovet for endringer. Stortinget vil også kunne oppheve loven på et tidligere tidspunkt, eller forlenge lovens varighet, dersom situasjonen tilsier det. 
Departementets lovforslag innebærer at den midlertidige loven vedtas på nytt, men med en endring i § 7 annet ledd om lovens virkningstidspunkt. Departementet åpner ikke for å gjøre innholdsmessige endringer i de øvrige bestemmelsene i loven. Det foreslås å vedta den midlertidige loven på nytt heller enn å forlenge den gjeldende midlertidige loven, i tilfelle et lovforslag ikke vi bli ferdigbehandlet på Stortinget og sanksjonert før gjeldende midlertidige lov oppheves 10. november. 
[bookmark: _Toc81906133][bookmark: _Toc38032908][bookmark: _Toc38294173][bookmark: _Toc38360761][bookmark: _Toc38368759][bookmark: _Toc38976904][bookmark: _Toc39144998][bookmark: _Toc83118278][bookmark: _Toc515623298]Økonomiske og administrative konsekvenser
[bookmark: _Toc38032909][bookmark: _Toc38294174][bookmark: _Toc38360762][bookmark: _Toc38368760][bookmark: _Toc38976905][bookmark: _Toc39144999]Den midlertidige loven inneholder regler for å kunne opprettholde viktige funksjoner i barnevernet. Saksbehandlingsreglene i fylkesnemndene er administrative tilpasninger for å kunne opprettholde nemndenes saksavvikling samtidig som smittespredning i forbindelse med covid-19 begrenses. Økt fleksibilitet i saksavviklingen kan reduserer behovet for å utsette saker og dempe konsekvensene av smittevernstiltakene. En forlengelse av loven vil kunne bidra til å opprettholde saksavviklingen og redusere restanseoppbyggingen i fylkesnemndene. Samtidig krever det tilpasning i arbeidsform for nemndene, barnevernstjenestene, advokater, tolker og andre brukere, men en viss tilpasning har allerede funnet sted i løpet av den tiden loven har virket.
Departementet vurderer at det ikke er vesentlige administrative eller økonomiske konsekvenser av å forlenge regelen om at Bufetat har myndighet til å flytte barn mellom institusjoner, eller å forlenge de forenklede reglene for oppfølgings- og tilsynsbesøk i fosterhjem og institusjon.
[bookmark: kap2][bookmark: ref/lov/2020-05-26-44/§2][bookmark: kap3][bookmark: ref/lov/2020-05-26-44/§3][bookmark: kap4][bookmark: ref/lov/2020-05-26-44/§4][bookmark: kap5][bookmark: ref/lov/2020-05-26-44/§5][bookmark: kap6][bookmark: ref/lov/2020-05-26-44/§6][bookmark: kap7][bookmark: ref/lov/2020-05-26-44/§7][bookmark: kap8][bookmark: ref/lov/2020-05-26-44/§8][bookmark: §2][bookmark: §3][bookmark: §4][bookmark: §5][bookmark: §6][bookmark: §7][bookmark: §8]Departementet vurderer samlet sett at en forlengelse av loven ikke medfører konsekvenser som forutsetter bevilgningsendringer for berørte aktører.

[bookmark: _Toc83118279]Lovforslag
Lovforslaget vil innebære at midlertidig lov av 26. mai 2020 nr. 44 om tilpasninger i regelverket for barnevernet og fylkesnemnda for å avhjelpe konsekvenser av utbruddet av covid-19 vedtas på nytt, men med en endring i § 7 annet ledd om lovens oppheving. 
Det foreslås at lovens § 7 annet ledd lyder:
Loven oppheves 1. juli 2022.
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