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	HØRING OM ARBEID OG OMSORG - FORSLAG TIL LOVENDRINGER


Det vises til utsendt høringssak om forslag til lovendringer som tar sikte på å bedre yrkesaktive muligheter til å kombinere arbeid med pleie og omsorgsoppgaver.  Rådet for funksjonshemmede i Oslo kommune har behandlet saken og ønsker å avgi følgende uttalelse:
Vedrørende 1.1

Her siteres det fra Stortingsmelding nr. 25 (2005 – 2006) der ”knapphet på omsorgsytere” beskrives som en av framtidens fem viktigste utfordringer.  Lenger nede i høringssaken står følgende sitert fra samme stortingsmelding: ”…vil derfor pleie og omsorg utført av nærstående fortsatt ha en stor samfunnsmessig betydning.”

Pleieforholdet avsluttes ikke selv om personen man pleier har fylt 18 år.  Stønadsforholdet kan bli forandret fordi mange stønader kan falle bort, men en står like fullt i samme pleieforhold som tidligere fordi kommunens tilbud er mangelfullt. Det kan være tilbud om bolig og jobb som uteblir, eller at den pleietrengende blir boende hjemme og avlastning mangler.  Pleiebyrden blir større og tyngre desto eldre den pleietrengende blir.  En voksen veier mer enn et barn, har kanskje (ofte) dårligere bevegelighet enn tidligere og er sjeldnere ute på aktiviteter enn da vedkommende gikk på skolen.

Vedrørende 2.2.1 
Her nevnes det at en har rett til pleiepenger eller omsorgspenger ved pleie og omsorg for syke barn under 18 år.  Da kan en lett villedes til å tro at denne retten også gjelder når barnet er innlagt.  Slik er det ikke.  Det er ganske strenge regler for dette, og mange er de som får avslag på sin søknad om pleiepenger, trass i et multihandikappet barn som må følges på sykehus og behandling i månedsvis.  Virkeligheten er sjelden slik den burde være etter gjeldende lov og rettigheter.  At barnet har en utviklingshemning utløser heller ikke nødvendigvis pleiepenger.  
Vedrørende 2.2.3
Her står det at ”foreldrene har omsorgsplikt overfor barn under 18 år”.  Det er for denne aldersgruppen de fleste stønader benyttes, selv om foreldrene har plikt til å utvise omsorg og pleie for sitt barn.  Når barnet fyller 18 år opphører som tidligere nevnt mange av stønadene selv om pleieforholdet fortsetter.  Det er dessverre ikke slik at kommunen eller bydelen står klar med ferdig plan og nødvendige tiltak den dagen barnet fyller 18 år.  Omsorgspersoner for barn over 18 år med funksjonshemninger bør også få en inntektssikring.  Det er sjelden at kommunen eller bydelen kan trå til for å ta seg av barnet, uansett alder, ved akutte situasjoner, - selv om det kanskje kun dreier seg om en kort tid.  For den hjelpetrengende kan det være helt avgjørende at det er kjente personer som er der når det røyner på.  
Vedrørende 5.2
Departementet mener at retten til fortsatt ytelse bør knyttes til en viss forutgående pleieperiode, - ”at pleieyter til sammen har mottatt pleiepenger i minst tre år”.  Mange foreldre til barn som blir 18 år har ikke fått pleiepenger, selv om har hatt krav på det.  Pleiepenger er en relativt ny ordning, og det bør her være rom for skjønn.  Situasjonen kan også ha forverret seg og foreldrene til den omsorgstrengende kan være den eneste han eller hun har tillit til.  Ordningen må også kunne graderes som det er beskrevet i kapitel tre.

Rådet for funksjonshemmedes mening er at endringsforslaget er for strengt.  

Vedrørende 6
Departementet vurderer dokumentasjon fra lege eller helsepersonell som avgjørende for om omsorgsyter skal få fri/permisjon.  Retten til permisjon er først og fremst ment å ivareta enkeltstående hjelpebehov, og ikke daglig pleie.  Videre er en slik permisjonsrett ment å gjelde hvor det oppstår ekstraordinære behov og særlig vanskelige situasjoner. Enten det akutte behovet er å få handlet inn nødvendig mat, få måket noe snø eller bli fulgt i en begravelse.  Det er nettopp ved slike situasjoner behovet for fri eller permisjon er størst, og hvor det kan være vanskelig eller umulig å få en dokumentasjon fra lege eller helsepersonell.  Det er jo ikke akutte situasjoner som oppstår så ofte, men det å ha muligheten til og ta fri vil lette hverdagen for de som yter omsorg overfor nære familiemedlemmer.  I saken henvises det til undersøkelser som viser til at mange opplever vanskelige situasjoner i forbindelse med dette.  Det er bra og verdifullt at arbeidstakere gis rett til å få fri, men det vil være vanskelig å bruke denne retten uten lønnskompensasjon.
Kravet om dokumentasjon bør og skal ikke være til hinder for å ta fri.  Å få nødvendig dokumentasjon vil i de fleste tilfeller være umulig og rett og slett nedverdigende å skaffe.  Da vil heller løsningen som før være å ta en ekstra feriedag eller bruke av opptjent fleksitid dersom en kan det.  Forholdet mellom den ansatte som yter omsorg enten det er for syke foreldre eller andre, og arbeidsgiveren bør være såpass åpent at det ikke åpner for misbruk.  Det er uheldig at det ikke foreslås å innføre noen rett til kompensasjon.  Realiteten vil dermed mest sannsynlig bli at forslaget ikke vil medføre noen bedring verken for den som får eller den som yter omsorg.  
Noen har i dag rett til velferdspermisjon med lønn som kan benyttes til omsorg.  Forslaget om ikke-kompensasjon vil dermed ramme de som ikke har denne retten i dag.  Det er kanskje de som ikke har denne retten i dag som trenger den mest.  
Personer som i dag har omsorg for barn under 18 år med funksjonshemninger har rett til inntil 20 dager med inntektssikring.  Det er urimelig at det reduseres til inntil 10 dager når barnet fyller 18 år når omsorg- og pleiesituasjonen ellers er uendret.  Rådet for funksjonshemmedes vurdering er at omsorgspersoner for barn over 18 år med funksjonshemninger også må få en inntektssikring.  
Rådet for funksjonshemmedes syn er at alle tariffavtaler burde inneholde bestemmelser som gir rett til velferdspermisjon og alle arbeidstakere burde ha denne retten. 
Med hilsen

	Bente Arnesen
rådssekretær
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