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Forslag om innføring av aktivitets- og rapporteringsplikt i diskrimineringsloven og i en ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov. Høringsuttalelse fra Statens råd for funksjonshemmede
Statens råd for funksjonshemmede har tidligere gått inn for at det innføres en aktivitetsplikt for arbeidsgivere i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven. I forbindelse med den aktuelle høringen har rådet konsentrert seg om spørsmålet om det i tillegg til aktivitetsplikten også bør innføres en rapporteringsplikt i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven.

Rådet mener generelt at reglene om aktivitets- og rapporteringsplikt bør være parallelle for alle diskrimineringsgrunnlagene. Det betyr at rådet går inn for en aktivitets- og rapporteringsplikt, så vel i diskrimineringsloven som i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven. 

Rådet har tatt følgende standpunkt:

· rådet støtter forslaget om at det innføres aktivitets- og rapporteringsplikt i diskrimineringsloven og i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven

· rådet er skeptisk til å unnta virksomheter med mindre enn 50 ansatte fra aktivitets- og rapporteringsplikt

· rådet ønsker at større virksomheter pålegges en skjerpet aktivitetsplikt i form av et krav om utarbeidelse av handlingsplan mot diskriminering i arbeidslivet

· rådet går inn for at det inntas bestemmelser om rapporteringsplikt også i regnskapsloven og kommuneloven

· rådet er enig i at Likestillings- og diskrimineringsombudet er nærmest til å håndheve de foreslåtte bestemmelsene

Hvem bør omfattes av en aktivitets- og rapporteringsplikt

Departementet foreslår at pliktsubjektene skal være de samme som etter likestillingsloven § 1a. Det vil si at offentlige myndigheter og arbeidslivets organisasjoner uansett størrelse samt private arbeidsgivere med mer enn 50 ansatte skal omfattes. Departementet foreslår altså å unnta private bedrifter med færre enn 50 ansatte for aktivitets- og rapporteringsplikt, fordi en mener små bedrifter generelt ikke baserer sin personalpolitikk på skriftlige retningslinjer og detaljerte rutiner for rapportering på den typen forhold det her er snakk om. Offentlige myndigheter vil etter departementets forslag bli underlagt aktivitets- og rapporteringsplikt uavhengig av størrelse, med bakgrunn i at det offentlige som arbeidsgiver har et særskilt ansvar for å fremme formålet i diskrimineringsloven og diskriminerings- og tilgjengelighetsloven. Rådet er positivt til at offentlige myndigheter påtar seg et særskilt ansvar for å fremme likestilling av alle grupper i arbeidslivet.

Rådet er skeptisk til at man skal ha andre grenser for aktivitets- og rapporteringsplikt for diskrimineringsgrunnlaget nedsatt funksjonsevne enn det man har innført for kjønnsdiskriminering tidligere. En harmonisering av regelverket for de forskjellige diskrimineringsgrunnlagene vil være gunstig med tanke på en samlet anti-diskrimineringslovgivning i framtiden. Rådet tror en aktivitetsplikt uten rapporteringsplikt vil gi få endringer i praksis. Derfor er rådet skeptisk til å unnta bedrifter med mindre enn 50 ansatte. Ved å sette grensen for unntak ved 50 ansatte, vil rundt 500 000 ansatte være ansatt i bedrifter som ikke pålegges en aktivitets- og rapporteringsplikt angående bedriftens arbeid med å inkludere personer med nedsatt funksjonsevne i arbeidsstokken. I mange områder vil små og mellomstore bedrifter utgjøre den absolutte hoveddelen av private arbeidsgivere, og det vil etter rådets mening være uheldig for arbeidet med et inkluderende arbeidsliv om så mange bedrifter unntas fra en formalisert aktivitets- og rapporteringsplikt. 

Rådet mener kostnadene ved å innføre en kombinert aktivitets- og rapporteringsplikt er beskjedne sett i forhold til samfunnsnytten av å få flere personer som i dag står utenfor arbeidsmarkedet inn i ordinære arbeidsforhold. Rådet har merket seg at kostnaden pr. ansatt i forbindelse med dette tiltaket antas å bli større i små bedrifter enn i store. Selv i de bedriftene som vil få størst kostnader pr. hode, vil kostnadene likevel være små sett i forhold til andre sosiale utgifter arbeidsgiver betaler. 

Rapporteringsplikt

Rådet mener omfanget av rapporteringsplikten slik den er forelått fra departementet, er tilstrekkelig til å oppnå en positiv endring over tid. Men aktivitets- og rapporteringsplikten kan ikke alene sørge for store endringer i antall sysselsatte blant personer med nedsatt funksjonsevne. 

Departementet foreslår at det skal rapporteres om hva man faktisk gjør/har gjort for å oppfylle aktivitetsplikten. Det skal også rapporteres om hvilke tiltak man planlegger å gjennomføre. Rapporteringen om tiltak må omfatte en beskrivelse av status, definisjon av målsettingen for tiltaket, beskrivelse av tiltaket, tidsplan for når tiltaket skal gjennomføres, og omtale av hva som er oppnådd med gjennomførte tiltak.

Statens råd for funksjonshemmede er kjent med at mange arbeidstakere med nedsatt funksjonsevne er skeptiske til å bli registrert hos arbeidsgiver for at denne skal kunne rapportere om bedriftens tiltak og målsettinger i forhold til diskrimineringsgrunnlaget nedsatt funksjonsevne.  Det kan også være uklart hva som skal anses å være en funksjonsnedsettelse (blant annet i forhold til varighet og grad). Rådet regner med de samme betenkeligheter gjør seg gjeldende i forhold til etnisitet. Rådet støtter departementets syn at rapporteringsplikten begrenses til å gjelde hva man faktisk gjør/har gjort og hva man planlegger å gjøre i fremtiden for å oppfylle aktivitetsplikten, og at rapporteringen ikke omfatter registrering av ansatte. Rådet tror det er riktig å unnlate pålegg om rapportering på individnivå, men ser at det kan være gunstig å legge til rette for egenrapportering om funksjonshemming.
Plassering av bestemmelsene

Statens råd for funksjonshemmede mener det vil lette oversikt og brukervennlighet dersom man inntar likelydende bestemmelser om rapporteringsplikt i regnskapsloven og kommuneloven. Det er et poeng for dem som skal utarbeide årsberetninger etter disse regelsettene, at mest mulig av aktuelle bestemmelser om rapportering finnes samlet i loven. Man sikrer på denne måten at rapporteringsplikten overholdes også av personer som ikke har spesielt fokus på likestilling.

Handlingsplaner for større virksomheter

Rådet ønsker at myndighetene skal gå lenger enn det foreliggende forslaget i å pålegge større virksomheter skjerpede krav. Rådet ønsker at de største private bedriftene og de største offentlige virksomhetene pålegges å utarbeide mer vidtrekkende handlingsplaner. I Econs rapport ”Aktivitetsplikt mot diskriminering” ble slike skjerpede krav (med krav om en årlig handlingsplan) satt opp som ett av tre alternativer man analyserte med tanke på kostnads- og nyttevirkningene. Rådet mener at myndighetene er for tilbakeholdne med å pålegge arbeidsgiverne konkrete plikter som kunne føre til raskere resultater med tanke på å få flere i arbeid. Samtidig ser rådet at det finnes gode argumenter for ikke å pålegge de minste virksomhetene for omfattende plikter i forhold til formalisering og rapportering av arbeid for likestilling.

Håndheving 

Rådet ser på aktivitets- og rapporteringsplikt som et av flere virkemidler som kan tas i bruk i arbeidet med å oppnå et mer inkluderende arbeidsliv med plass til alle. SRFF mener Likestillings- og diskrimineringsombudet best kan håndheve de foreslåtte reglene. Rådet er innforstått med at ombudet ikke besitter sanksjonsmuligheter, men rådet har tro på at muligheten for at ombudet vil be om en redegjørelse for innholdet i bedriftens tiltak for å unngå diskriminering av ansatte og arbeidssøkere med funksjonsnedsettelser i seg selv kan virke oppdragende og ansporende på virksomhetene. Ventelig vil de fleste virksomheter finne det lite gunstig om det blir kjent at de ikke retter seg etter Likestillings- og diskrimineringsombudets henstillinger. Effektiviteten i håndhevingen vil i stor grad hvile på i hvilken grad ombudet har legitimitet, blant annet basert på godt faglig skjønn angående alle diskrimineringsgrunnlagene.
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