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Dette brev sendes også pr e-post
Forslag om innføring av aktivitets- og rapporteringsplikt i diskrimineringsloven og i en ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov mv.
Uttalelse fra Statens seniorråd

Det vises til Arbeids- og inkluderingsdepartementets høringsbrev av 17.09.07 og vedlagte høringsnotat om forslag om innføring av aktivitets- og rapporteringsplikt i diskrimineringsloven og i en ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov for mennesker med nedsatt funksjonsevne.

Statens seniorråd vil innledningsvis peke på at det er svært uheldig at noen grupper som omfattes av arbeidsmiljølovens diskrimineringsvern utelates, når det gjelder aktivitets- og rapporteringsplikten. Dette er en sentral mangel i arbeidet med å sikre at for eksempel eldre arbeidstakere ikke blir diskriminert, og at likestilling blir fremmet i arbeidslivet. Vi kan ikke se noen grunn til at ikke arbeidsmiljøloven harmoniseres med lovene forslaget i høringsnotatet gjelder for, og stiller oss undrende til at ikke det blir gjort i denne høringsrunden. Det ville gjort det mulig å utvide målgruppene for arbeidet for økt likestilling, og forhindre diskriminering i arbeidslivet. Vi kan heller ikke se at det er mindre behov for å harmonisere arbeidsmiljøloven med disse bestemmelsene enn det er for andre lovverk.

Aldersdiskriminering i arbeidslivet er dokumentert. Omfanget av den er noe usikker, men i undersøkelser der det er spurt både om aldersdiskriminering og kjønnsdiskriminering ser forekomsten ut til å være nokså lik. I Seniorpolitisk barometer som utarbeides hvert år av Synnovate MMI på bestilling av Senter for seniorpolitikk, er det så mange som 21 prosent i gjennomsnitt for perioden 2003- 2006 som svarer at de i en eller annen grad har opplevd at det forekommer aldersdiskriminering i arbeidslivet. Seniorpolitisk barometer fanger ikke opp de som eventuelt har sluttet i arbeid bl.a. som følge av aldersdiskriminering. 

Av Likestillings- og diskrimineringsombudets rapport for virksomheten i 2006 ”Praksis 2006” framgår at relativt en stor andel av klagesakene ombudet behandlet i 2006 gjaldt alder. Klagesaker på grunn av aldersdiskriminering var det tredje største grunnlaget de behandlede klagesakene gjaldt (51 saker). 25 av 33 saker ombudet tok opp på eget initiativ gjaldt aldersdiskriminering. Når det gjelder ombudets veiledningssaker var aldersdiskriminering den fjerde største gruppen, med 34 saker. Ombudet antar at antall henvendelser innenfor aldersdiskrimineringsgrunnlaget ikke gjenspeiler faktiske forhold, og at her finnes det mørketall. 
Etter rådets mening taler dette for at diskrimineringsvernlovgivningen bør ha bestemmelser om aktivitets- og rapporteringsplikt for flere diskrimineringsgrunnlag, deriblant alder. På bakgrunn av dette ber vi om at:

· det også innføres en bestemmelse om aktivitets- og rapporteringsplikt eller tilsvarende i arbeidsmiljøloven, og at denne skal gjelde alle diskrimineringsgrunnlagene som er inntatt i lovens kapittel 13. 

· at utvalget som skal utrede en samlet lov mot diskriminering mv, blir bedt om å også vurdere dette spørsmål med tanke på å innta aktivitets- og rapporteringsplikt for flere diskrimineringsgrunnlag inn i eventuell ny samlet diskrimineringslov.

For øvrig støtter rådet innholdet i forslaget om innføring av aktivitets- og rapporteringsplikt i diskrimineringsloven og i en ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov mv., slik det blir formulert i høringsnotatets forslag til lovtekst, og at rapporteringsplikt også innføres i regnskapsloven og kommuneloven. Vi er også enige i departementets begrunnelse for avgrensning av hva rapporteringsplikten skal innebære. 
Vi mener at alle virksomheter som er underlagt loven har plikt til å være aktive for å sikre etterlevelse av loven, men at rapporteringen gjerne kan begrenses til større virksomheter.
Rådet mener at det vil være naturlig med harmonisering av regelverket på dette området for alle grupper når det gjelder Svalbard.
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