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Høring – Forslag om innføring av aktivitets- og rapporteringsplikt i diskrimineringsloven og i en ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov mv.
Det vises til brev av 17.9.2007. Integrerings- og mangfoldsdirektoratets (IMDis) kommentarer og synspunkter til høringsforslaget om å innføre en aktivitets- og rapporteringsplikt i en ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov og i diskrimineringsloven følger under:
IMDi ser det som hensiktsmessig at det søkes parallellitet mellom reglene som foreslås innført i diskrimineringsloven og den bestemmelsen som allerede er tatt inn i likestillingsloven. Dette fordi målet med å innføre aktivitets- og rapporteringsplikt i diskrimineringsloven er det samme som da denne plikten ble innført i likestillingsloven: Målet er å øke bevisstheten om barrierene for likestilling og like muligheter, og føre til at tiltak blir gjennomført for å overkomme disse barrierene. Ved å utforme en ny aktivitets- og rapporteringsplikt etter mønster av aktivitets- og rapporteringsplikten i likestillingsloven, kommuniserer lovgiver at de anser diskriminering som like alvorlig uansett hvilket grunnlag dette skjer på. Videre er IMDi av den oppfatning at et nytt regelverk som ligger tett opp mot et allerede kjent og innarbeidet regime, vil bidra til at innføringen av det nye regleverket blir enklere for pliktsubjektene.

1. Departementet ønsker høringsinstansenes synspunkter på om Svalbard bør kunne unntas fra aktivitets- og rapporteringsplikt i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven.
Diskriminerings- og tilgjengelighetslovens regler om diskrimineringsvern bør gjelde for Svalbard og Jan Mayen. Dette fordi diskrimineringsvernet bør være like sterkt i hele det norske territorium.
2. Departementet ber om høringsinstansenes syn på hvilke virksomheter som bør omfattes av en aktivitets- og rapporteringsplikt
Etter IMDis syn er det viktig at de samme virksomhetene som omfattes av likestillingslovens aktivitets- og rapporteringsplikt nå vil bli omfattet av en tilsvarende plikt gjennom diskrimineringsloven (jf. argumentasjonen innledningsvis om parallellitet) Det gjelder altså:


·  offentlige myndigheter
·  arbeidslivets organisasjoner
·  offentlige arbeidsgivere
·  private arbeidsgivere med mer enn 50 ansatte 
Arbeid er nøkkelen til integrering og inkludering, og følgelig en arena der det er særlig viktig å forebygge og bekjempe diskriminerende barrierer, ikke bare ved å forby diskriminering, men også gjennom pålegg om å gjennomføre tiltak.
· Offentlige myndigheter står i en særstilling, og har et spesielt ansvar for å fremme formålet i diskrimineringsloven om likestilling og like muligheter for alle. Offentlige myndigheter bør være i forkant av samfunnsutviklingen ellers når det gjelder tiltak for å fremme likestilling og bekjempe diskriminering. Dette gir viktige signaler til befolkningen om hvilke verdier offentlige myndigheter står for, og hvilke mål man strekker seg mot. 

· Arbeidslivets organisasjoner er samfunnsaktører som ved sin praksis legger grunnleggende premisser for likestillingsutviklingen. Norge har en lang og god tradisjon for et 3-parts samarbeid i arbeidslivet mellom myndigheter, arbeidsgiver- og arbeidstakernes organisasjoner.  For å komme frem til gode tiltak må dette samarbeidet styrkes og fortsette slik at de tiltakene som settes i gang lokalt, i de enkelte virksomheter og bedrifter, blir treffsikre og gir resultater.
· Offentlige arbeidsgivere må underlegges aktivitets- og rapporteringsplikt uavhengig av størrelse. Per oktober 2006 hadde 2,8
 prosent av de ansatte i statsadministrasjonen ikke-vestlig innvandrerbakgrunn. Dette er langt unna målet om en prosentandel som speiler andelen i befolkningen som er på 8,9 prosent
. Det er særlig viktig at offentlige virksomheter går foran med gode eksempler og finner frem til tiltak som virker, for at private virksomheter skal følge etter. En aktivitets- og rapporteringsplikt kan lett bli et slag i luften dersom ikke de gode og virksomme eksemplene identifiseres, prøves og spres.  
· Private arbeidsgivere 
IMDi oppfatter en grense på 50 ansatte som hensiktsmessig fordi det allerede er forankret i eksisterende lovverk. En grense på 50 er også hensiktsmessig ut fra det forhold at større virksomheter oftere har ansatte med innvandrerbakgrunn enn mindre virksomheter har.
 For små virksomheter vil byrdene knyttet til rapportering bli uforholdsmessig store i forhold til eventuell likestillingsmessig gevinst ved dette.
3. Departementet ber om høringsinstansenes syn på om det bør innføres en aktivitetsplikt i diskrimineringsloven

IMDis syn er at forbud mot diskriminering alene ikke nødvendigvis vil sikre likestilling og like muligheter for alle uavhengig av etnisitet, religion mv. IMDi gjennomførte en spørreundersøkelse med ca. 1300 arbeidsgivere i mai 2006. Det fremkommer av undersøkelsen at svært få (1 av 100) bedrifter har innført spesifikke tiltak for å øke rekruttering av personer med innvandrerbakgrunn. Videre har 8 av 10 bedrifter ikke noe uttalt mål om å oppnå mangfold på arbeidsplassen gjennom ansettelser av personer med ulik etnisk bakgrunn. I forbindelse med forberedende arbeid med Mangfoldsprisen 2007 gjennomførte IMDi i september en mindre undersøkelse som omfattet ca. 100 bedriftsledere i Oslo og Akershus. Det fremkommer av undersøkelsen at på tross av positive holdninger og i hovedvekt gode erfaringer er det lite bruk av tiltak for å rekruttere innvandrere. Ingen av bedriftene oppfordrer innvandrere spesielt å søke på stillinger. Alt dette tyder på at tilbøyeligheten blant arbeidsgivere og bedriftsledere til selv å initiere tiltak for å øke mangfold på arbeidsplassen er liten.

Det er imidlertid IMDis erfaring at tiltak gir effekt. I 2006 innledet statsråden et samarbeid med de 32 heleide statlige selskap og ”påla” disse, i likhet med resten av den statlige forvaltningen, å innkalle minst en kvalifisert søker til intervju, samt oppfordre personer med innvandrerbakgrunn til å søke. IMDi har fulgt dette samarbeidet, og gjennomført en undersøkelse som viser følgende resultater: over 13000 stillinger ble besatt i 2006. Omlag 11 prosent av de som ble innkalt til intervju hadde innvandrerbakgrunn, og omkring en tredjedel av disse fikk også jobb. Resultatene tyder på at dette har ført til økt rekruttering av personer med innvandrerbakgrunn, og følgelig at aktivitets- og rapporteringsplikten har en effekt. 

4. Departementet ber om høringsinstansenes syn på om det bør innføres en rapporteringsplikt i lov om forbud på grunn av etnisitet, religion mv. (diskrimineringsloven)
En rapporteringsplikt vil forsterke effekten av aktivitetsplikten, jf. ECONs rapport. IMDi anbefaler derfor at en rapporteringsplikt innføres i diskrimineringsloven sammen med aktivitetsplikten. Rapporteringene vil synliggjøre resultater av aktiviteter som er igangsatt. Dette vil gi bedre kunnskap om hva som virker og hva som ikke virker av tiltak.
5. Departementet ber videre om høringsinstansenes syn på forslaget om at en rapporteringsplikt begrenses til å rapportere på hva man faktisk gjør/har gjort og hva man planlegger å gjøre for å oppfylle aktivitetsplikten, og at den ikke omfatter registrering av ansatte
IMDi støtter forslaget om at det skal rapporteres om hva man faktisk gjør/har gjort for å oppfylle aktivitetsplikten, og at det også skal rapporteres om hvilke tiltak man planlegger å gjennomføre. For øvrig støtter vi departementets forslag om at rapporteringen om tiltak må omfatte en beskrivelse av status, definisjon av målsettingen for tiltaket, beskrivelse av tiltaket, tidsplan for når tiltaket skal gjennomføres, og omtale av hva som er oppnådd med gjennomførte tiltak. 


IMDis oppfatning er at personvernhensyn taler mot at virksomhetene pålegges å samle inn opplysninger om etnisk og religiøs tilhørighet. Som AID påpeker, vil mange ha motforestillinger mot å opplyse om slike forhold selv i anonyme undersøkelser, blant annet fordi det kan være lett å forstå hvor opplysningene stammer fra, og fordi lav svarprosent vil medføre dårlig kvalitet på dataene. IMDi foreslår at det vurderes om rapportering på antall og andel ansatte med ikke-vestlig innvandrerbakgrunn kan være et alternativ, på samme måte som det har vært gjort når det gjelder ansatte i sentralforvaltningen og rapporteringen til FAD på dette. Dette bør utredes.  

Grunnen til at IMDi mener det er viktig med slik registrering, er at arbeidsledigheten blant ikke-vestlige innvandrere er relativt høy, og at en registrering av antall og andel ansatte med bakgrunn fra ikke-vestlige land vil kunne si noe om effekten av de tiltakene virksomhetene velger å sette i verk. Dette vil virke stimulerende på virksomhetene selv, og være viktig informasjon til myndigheter og til samfunnet om hva som virker og hva som ikke virker i arbeidet for økt rekruttering mv. 

6. Departementet ber videre om høringsinstansenes syn på forslaget om å ta inn bestemmelser om rapportering i kommuneloven og i regnskapsloven
IMDi støtter forslaget om å ta inn bestemmelser om rapportering i kommuneloven og i regnskapsloven. 
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� Handlingsplan for integrering og inkludering av innvandrebefolkning 2008
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� Jf. undersøkelse gjennomført av MMI for IMDi september 2007
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