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Hva saken gjelder: 

Arbeids- og Inkluderingsdepartementet har sendt Forslag om kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad i nytt kapittel 5A i sosialtjenesteloven. Departementet ber om høringsuttalelse på forslaget og høringsfrist er satt til 30. mars 2007. Bergen kommune slutter seg til forslaget fra departementet under forutsetning av at økonomi og administrasjon legges til rette for kommunene fra statens side.

Vedtakskompetanse:
Viser til fullmaktsreglementets § 5, vedtatt av bystyre 24.04.2006 i sak 102, og B-sak 17/03, vedrørende behandling av høringssaker mellom byrådssiden og bystyresiden. Byrådet avgir høringsuttalelser på vegne av Bergen kommune.  Høringsuttalelser i prinsipielle saker som samtidig innebærer politiske avveininger, skal avgis av bystyret. Høringsuttalelser avgitt av byrådet sendes uten ugrunnet opphold bystyrets kontor til orientering.

Byråden for helse og omsorg innstiller til byrådet å fatte følgende vedtak:

1. Byrådet stiller seg positivt til forslaget om kvalifiseringsprogram og avgir høringsuttalelse i          tråd med vedlagte saksutredning.

2. Saken oversendes bystyrets kontor til orientering.

Trude H. Drevland

byråd for helse og omsorg 

Trykt vedlegg: Utkast til lov om endringer i lov 13. desember 1991 om sosiale tjenester m.v. (sosialtjenesteloven) og i enkelte andre lover.

Utrykt vedlegg: Høringsnotat: Høring – Forslag om kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad i nytt kapitel 5A i sosialtjenesteloven.

Saksutredning:

I Stortingsmelding nr. 9 (2006-2007) Arbeid- velferd og inkludering som ble lagt fram 3. november 2006 foreslår regjeringen som et av hovedgrepene at det etableres et nytt kvalifiseringsprogram med tilhørende kvalifiseringsstønad for personer med vesentlig nedsatt arbeids- og inntektsevne og med ingen eller svært begrensede ytelser i folketrygden. Stortingsmeldingen presenterer forslaget om kvalifiseringsprogram som et virkemiddel under henvisning til at det er ”behov for en forsterket innsats ovenfor personer med svak tilknytning til arbeidsmarkedet. En spesiell utfordring er knyttet til de som har ingen eller svært begrensede ytelser i folketrygdloven, og som står i fare for å komme i en passiv situasjon preget av inntektsfattigdom kombinert med andre levekårsproblemer av helsemessig og/eller sosial karaktær. Dette handler i stor grad om personer som i dag er avhengige av økonomisk sosialhjelp som hovedinntektskilde over lengre perioder.” Formålet med kvalifiseringsprogrammet og kvalifiseringsstønaden er å bidra til at flere i målgruppen kommer i arbeid. Tilbudet skal gis til personer som vurderes å ha en mulighet å kunne komme i arbeid gjennom tettere og mer forpliktende oppfølging og bistand. Det foreslås at ansvaret for ordningen blir kommunalt og at forvaltningen i likhet med økonomisk sosialhjelp legges til NAV-kontoret.

ECON Analyse har som en del av sin utredning, jf. stortingsmeldingens kapittel 15, gått gjennom eksisterende kunnskap om effekter av tiltak for målgruppen for kvalifiseringsprogrammet. På denne bakgrunn anslår de at sysselsettingsandelen blant deltakerne kan forventes å øke med 12% på lang sikt som følge av deltakelse i programmet.

Sammenfatning av forslaget:

· Deltakere i kvalifiseringsprogrammet skal være i yrkesaktiv alder, ha vesentlig nedsatt arbeids- og inntektsevne og ha ingen eller svært begrensede ytelser i folketrygden.

· Kvalifiseringsprogrammet vil kunne bestå av tiltak fra kommune, stat, offentlige og private arbeidsgivere, frivillige organisasjoner m.fl.

· Kommunen vil ha et hovedansvar for å følge opp deltakerne, påse at programmet følges mv.

· Eksempel på tiltak kan være arbeidsmarkedstiltak, opplæring, arbeidstrening motivasjons- og mestringstrening mm.

· Kvalifiseringsprogrammet skal i utgangspunktet være en fulltidsaktivitet for deltakerne, jf. tilsvarende ordning for deltakere i introduksjonsprogrammet.

· Deltakere over 25 år vil få kvalifiseringsstønad motsvarende 2 G som motsvarer kr.125 784,- pr. år. Deltakere under 25 år vil få 2/3 av 2 G. Stønaden er skattepliktig. Dette innebærer at deltakere over 25 år vil få utbetalt kr. ca. 8650,- pr. mnd etter skatt og deltakere under 25 år vil få utbetalt ca. kr. 6100,- pr. mnd etter skatt.

· Illegitimt fravær fører til trekk i stønaden uansett varighet og kan føre til stans av vedtaket.

· Eventuell individstønad fra NAV-arbeid vil tilfalle kommunen.

· Kvalifiseringsstønaden vil bli redusert med motsvarende beløp hvis søker har sykepenger, rehabiliteringspenger, attføringspenger, uførepensjon og fødselspenger. 

· Ved inntektsgivende arbeid ved siden av programmet avkortes stønaden samt deltakelse i programmet time for time.

· Det vil gis fast barnetillegg på kr. 27,- pr. barn pr. dag.

· Kvalifiseringsstønaden blir ikke redusert på grunn av mottatt barnebidrag.

· Barnetrygd og kontantstøtte kan medregnes på linje med andre inntekter ved behov av supplerende sosialhjelp men skal ikke regnes som inntekt i forhold til  kvalifiseringsstønaden.

· Målgruppen for kvalifiseringsstønaden omfatter ikke de som har rett til overgangsstønad.

· Kvalifiseringsordningen blir obligatorisk for alle kommuner som inngått avtale med Arbeids- og velferdsetaten om felles NAV-kontor.

· Staten gir kommunene 53 millioner i økte rammebevilninger til innfasing av ordningen for å finansiere tiltaket i kommuner med NAV-kontorer i 2007. Staten vil videre yte et årlig rammetilskudd til delvis dekning av kommunens og sosialtjenestens utgifter til programmet.

· Ytelsen er pensjonsgivende.

· Alle deltakere skal ha individuell plan. 

· Kvalifiseringsprogrammet kan gis for 1 år og etter individuell vurdering for 2 år med mulighet til ytterligere 6 måneders forlengelse dersom det er sannsynlig at deltakeren får fast arbeid i løpet av denne perioden.

· En deltaker kan bare delta i programmet en gang.

· Motivasjonen hos deltakere skal ligge i at kvalifiseringsprogrammet skal  fremme overgangen til arbeid og skal være arbeidsrettet. 

· Programdeltakelse forutsetter aktivitet og krav om aktiv jobbsøking i løpet av programmet.

· Ungdom som har forutsetning til å kunne gjennomføre ordinære utdanningsløp omfattes ikke av ordningen. 

· Etter lovforslaget vil det være kommunen som fatter beslutning om tildeling av kvalifiseringsprogram og stønad i form av enkeltvedtak etter forvaltningsloven. Selve kvalifiseringsprogrammet vil utarbeides samtidig med vedtaket og følge dette, enten som vedlegg eller som en del av vedtaket. Vedtaket kan påklages til fylkesmannen.

· Programmet innføres gradvis som en konsekvens av at det foreslås lagt til NAV-kontorer. I perioden 2007-2009 vil derfor rett til kvalifiseringsprogram være betinget av at søker bor i en kommune med NAV-kontor. Ordningen skal gjelde i alle kommuner fra 1. januar 2010.

· Departementet tar sikte på at det i forbindelse med innfasing av programmet vil bli utarbeidet måleindikatorer og gjennomført en kontinuerlig evaluering. Etter 2 år vil det bli foretatt en oppsummering av resultatene av evalueringen. Denne vil danne grunnlag for eventuelle justeringer av kvalifiseringsprogrammet.

Vurdering av forslaget:

-
Bergen kommune ser det som positivt at det har utarbeidets et forslag om kvalifiseringsprogram og kommunen ser det som viktig at et slikt forslag gjennomføres.

· Nivået på stønaden er satt slik at mange mottakere av sosialstønad fortsatt vil trenge supplerende sosialstønad. Brukeren vil da måtte forholde seg til to typer av ytelser når de går inn i prosjektet. En enslig sosialhjelpsmottaker i Bergen kommune får kr. 4847,- i sosialhjelp pr. mnd. i livsopphold. I tillegg kommer husleie, strøm og eventuelle kommunale avgifter samt lege og medisinutgifter. Dette vil i sin tur innebære merarbeid for saksbehandlere på sosialkontoret da det må lages vedtak om supplerende sosialhjelp i tillegg til vedtak om kvalifiseringsstønad. Det vil også være lite motiverende for en sosialhjelpsmottaker å gå inn i prosjektet da brukeren ikke vil få det bedre økonomisk så lenge brukeren er i tiltaket i forhold til å gå på sosialhjelp. Stønaden bør derfor opp på et nivå der brukeren faktisk kan se at det vil lønne seg økonomisk å være med i prosjektet.

· Lovutkastet bygger på prinsippet at den enkelte skal utnytte alle muligheter til å forsørge seg selv, ved arbeid, trygderettigheter osv. før det kan tildeles økonomisk sosialhjelp. Det skal i følge forslaget ikke være plikt å søke om deltakelse i kvalifiseringsprogrammet men siden sosialhjelp er en subsidiær ytelse så vil denne kunne bli redusert om en sosialhjelpsmottaker nekter å søke om deltakelse uten gyldig grunn. Dermed blir tiltaket likevel mer eller mindre pliktmessig. Dette vil i sin tur innebære merarbeid for sosialtjenesten siden kommunen er forpliktet til å være ansvarlig for at det blir utarbeidet et kvalifiseringsprogram som er arbeidsrettet og inneholder tiltak som faller inn under § 5A-2 i lovutkastet.

· Retten til deltagelse forutsetter at det lokale NAV-kontoret kan tilby et individuelt tilpasset program og kontoret får et ansvar å tilpasse tiltak som dekker målgruppens behov. Men det er kommunen som etter samlet vurdering tar stilling til om den enkelte søker skal få delta. Dette skal vedtaksfestet og dermed må sosialtjenesten fatte vedtak både om programdeltagelse og supplerende sosialhjelp.

· Alle brukere skal kartlegges og få individuell plan. Dette vil være positivt for brukeren men vil også innebære et betydelig merarbeid for sosialtjenesten da kommunen har hovedansvaret for at alle brukere i programmet skal få en individuell plan.

· Man vil kunne anta at tiltaket blir en økonomisk belastning for sosialtjenesten da det vil kreve en god del administrative resursser hos det enkelte sosialkontor for å gjennomført kvalifiseringsprogrammet.

· Forslaget kan ses som et alternativ til ordinære statlige trygdeordninger som rehabiliteringspenger, uføretrygd og attføringspenger. Dette vil kunne være en positiv forenkling for brukeren. Men forslaget kan også ses som en ansvarsfraskrivelse av økonomisk ytelse fra staten til kommunene og sosialtjenestene. Kommunene vil bli ytterligere belastet med mer ansvar og mer arbeid, samtidig som det finnes en risk for at antallet søknader om statlige trygdeordninger vil gå ned som følge av kvalifiseringsprogrammet.

· Bergen har ulike tiltak, for eksempel Ny Sjanse, som kvalifiserer til kvalifiseringsstønad slik det er beskrevet i forslaget. Men for å kunne få kvalifiseringsstønad forutsettes det at kvalifiseringsprogrammet er tilknyttet til et NAV-kontor. Deltakere fra bydeler som ikke har NAV-kontorer vil derfor ikke kunne få mulighet til å søke kvalifiseringsstønad mens de som kommer fra bydeler der NAV-kontorer nå blir opprettet vil kunne søke stønaden. Dette vil kunne skape forvirring og frustrasjon blant deltakerne som er i samme tiltak men som kommer fra en bydel uten NAV-kontor og dermed ikke vil kunne søke stønaden.

Forslag til endringer:

· Det foreslås at det gis økte bostøtteordninger. Supplerende sosialhjelp vil da i mange tilfeller ikke være nødvendig.

· Ansvaret må fordeles på NAV-kontoret slik at kommunen ikke alene blir ansvarlig for å finne passende kvalifiseringstiltak til den enkelte deltaker. Kommunen skal fatte vedtak om søkeren får delta i programmet eller ikke, men ansvaret for kartleggingen av søkerens muligheter til å fullføre programmet og muligheter til å kunne komme ut i arbeid bør til stor del kunne fordeles på hele NAV-kontoret.

· 2 år vil erfaringsmessig være en for kort tid til å kunne kvalifisere folk fra målgruppen inn i et ordinært arbeid. Et ordinært attføringsløp kan i noen tilfeller vare i 4 år eller mer og deltagelse i kvalifiseringsprogrammet bør derfor kunne forlenges opp til 4 år.

· Det bør sikres at rammeoverføringene fra staten er tilstrekkelige for å dekke ytelsen til deltakere, dekke administrative utgifter for kommunene samt dekke kostnader for å utvikle og opprettholde gode arbeidsrettede tiltak.

· Deltakere som er med i tiltak motsvarende det som kreves i kvalifiseringsprogrammet men som kommer fra bydeler som ikke har NAV-kontor, bør kunne få muligheten til å søke om kvalifiseringsstønad. Dette for å unngå forskjellsbehandling av deltakere innen samme tiltak.

· Programmet er foreslått gradvis innført betinget av at det legges til etablerte NAV-kontorer. I Bergen er første NAV-kontor etablert, men vi har også byomfattende arbeidsrettede tiltak i kommunal regi som synes å tilfredstille alle forutsetninger for kvalifiseringsprogram. Dette gjelder eksempelvis "Ny Sjanse"-prosjektet for flyktninger som ble bosatt før introduksjonsloven ble gjort gjeldende. Vi ser det som svært vesentlig at kvalifiseringsprogram/kvalifiseringstønad kan innføres tidlig i slike tiltak uten krav om at det inngår i et allerede etablert NAV-kontor.
