Uttalelse fra Buskerud fylkeskommune

Høring om forslag om kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad i nytt kapittel 5A i sosialtjenesteloven

Viser til høringsbrev av 14.2.2007 og høringsnotat om Forslag om kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad i nytt kapittel 5 i sosialtjenesteloven. 

Buskerud fylkeskommune stiller seg positiv til regjeringens forslag om innføring av et kvalifiseringsprogram for å hjelpe personer med sterkt nedsatt arbeidsevne som er avhengige av sosialhjelp. Fylkesutdanningssjefen støtter at kommunen får ansvaret for programmet, og at det legges til NAV-kontoret, slik at førstelinjetjenesten for denne målgruppa samles i NAV.

Tiltaket kan ha betydning for elever i videregående opplæring som har foresatte i målgruppa. Dette er en svært sårbar gruppe ungdommer. Mange elever som ikke fullfører videregående opplæring, eller som har svak motivasjon for læring, kommer fra hjem med svake økonomiske og sosiale ressurser. Å hjelpe foreldrene tilbake til arbeid og ut av fattigdom vil ha betydning for de unges motivasjon og evne til å fullføre opplæringa og selv komme i arbeid.

Målgruppa er definert som ”personer i yrkesaktiv alder med vesentlig nedsatt arbeidsevne og ingen eller svært begrensede ytelser i folketrygden og som er i, eller står i fare for å komme i, en passiv situasjon preget av inntektsfattigdom.” Ungdom i ordinære opplæringsløp og nyankomne innvandrere er holdt utenfor ordningen. I notatet er det ikke foretatt en reservasjon mot voksne med rett til videregående opplæring etter Opplæringslovens §4A-3. 

Fylkesutdanningssjefen vil derfor peke på at det i målgruppa kan være voksne med rett til videregående opplæring, som fylkeskommunen har ansvaret for. I høringsnotatet heter det: ”Kvalifiseringsprogrammet med stønad representerer omfattende tiltak for å hjelpe en person til å komme i arbeid.”  Det er uklart hva som er fylkeskommunens forpliktelse i de tilfellene der denne personen har rett til videregående opplæring og veiledes til å ta slik opplæring.  Vi forstår det slik at kommunen er ansvarlig for veiledning og oppfølging som er en del av kvalifiseringsprogrammet, men at fylkeskommunen kan tilby opplæring etter henvendelse fra NAV. Denne ansvarsfordelingen bør imidlertid presiseres.

