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FORSLAG OM KVALIFISERINGSPROGRAM MED TILHØRENDE
STØNAD I NYTT KAPITTEL 5A I SOSIALTJ.LOVEN -HØRINGSUTTALELSE
Fagforbundet har fått høringsnotat om forslag om kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad til høring, og vil nedenfor kommentere forslaget.

Fagforbundet støtter målsetningen om å iverksette tiltak for å styrke arbeidslivtilknytningen for dem som står langt fra arbeidsmarkedet. Det er bekymringsfullt at så mange innbyggere i yrkesaktiv alder i dag står utenfor arbeidsmarkedet. Kvalifiseringsprogram som skissert i høringsnotatet kan være ett av flere viktige virkemidler for å øke inkludering og  deltakelse og skape bedre levekår. 

Forslaget krever god sosialfaglig kompetanse og  god yrkesetisk praksis hos ansatte som skal foreta vurderingen om slikt kvalifiseringsprogram skal tilbys, og eventuelt hvordan. 

Fagforbundet mener derfor at  forslaget om nytt kapittel 5A, må suppleres med en bestemmelse som sikrer at alle ansatte som blir involvert i ordningen har rett og plikt til nødvendig opplæring, slik at ordningen blir mest mulig vellykket, herunder treffsikker. 

Det kan, ut fra  Fagforbundets vurdering, være en viss fare for at slike ordninger kan slår feil ut for enkeltmennesker. Det vil i dette tilfelle si; en fare for at noen som ikke kan nyttegjøre seg av slikt kvalifiseringsprogram vil kunne oppleve et press,  en økonomisk usikkerhet og en økt totalbelastning. Samtidig er det viktig å ha virkemidler for å stimulere til aktivitet og deltaking, ikke minst for unge mennesker på terskelen til voksenlivet, samt for foreldre med mindreårige barn, som har svak tilknytning til arbeidslivet. 

Dette er en vanskelig balansegang, men det bør ikke være til hinder for at slike tiltak prøves ut. Brukermedvirkning må ha en helt sentralplass i en slik eventuell ordning, noe som også understrekes i høringsnotatet. 

Fagforbundet ser av høringsnotatet at det legges opp til en evaluering av ordningen etter to år, og at det eventuelt vil bli foretatt justeringer ut fra de erfaringene en gjør underveis, dersom dette er nødvendig. Det er viktig å evaluere en eventuell innføring av kvalifiseringsprogram svært nøye, ikke minst i forhold til mulige fare for uheldige belastninger for svakt-stilte enkeltpersoner. Spørsmålet er om det hadde vært mer hensiktsmessig å gjøre et nytt kapittel 5A til en midlertidig bestemmelse, med tanke på behovet for evaluering og eventuelle justeringer?

Videre er det, etter Fagforbundets syn, viktig at ordningen utformes på en slik måte at det i størst mulig grad vil oppleves positivt å gjennomføre tiltaket, også for dem som, tross deltakelsen, allikevel ikke oppnår å komme i inntektsgivende arbeid. Opplevd mestring og kompetanseøking som den enkelte kan dra nytte av er et gode i seg selv, selv om hovedhensikten er å komme inn i inntektsgivende arbeid. 
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