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NYTT KVALIFISERINGSPROGRAM MED STØNAD - 
HØRING AV TILLEGG I SOSIALTJENESTELOVEN
Vi viser til departementets høringsbrev 14.22.07 og takker for at vi sjansen til å komme med innspill. 
Forum for Arbeid med Bistand er en faglig møteplass og utviklingsarena for personer som er ansatt i AB. Blant annet arrangerer vi hvert år landets største konferanse om AB. 
Målgruppen for kvalifiseringsprogrammet faller langt på veg sammen med målgruppen for arbeidsmarkedstiltaket Arbeid med bistand (- i hvert fall fram til målgruppen ble kraftig utvidet i fjor). Vi våger å hevde at vi har kjennskap til deltakerne i det nye programmet.
Formål 
Det nye tiltaket kan gi en økt livskvalitet og helst yrkesdeltakelse for mange mennesker. Mange vil kunne rekrutteres til AB etter gjennomført program. Dermed gis de en solid sjanse til å yte sitt bidrag til viktige samfunnsoppgaver, og deres egen livssituasjon blir bedret.
Vi savner en presisering av at kvalifiseringsprogrammet kan føre fram til mange grader av yrkesdeltaking, fra 0% til 100%. Våre medlemmer har mange gode eksempler på at arbeidssøkere har fått økt sin livskvalitet gjennom så lite som 20 eller 30% jobb. Andre makter å jobbe opptil full uke, men effektiviteten er så redusert at lønna kan være 50% eller lavere. (Jfr avsnittet "Kravet om å delta på fulltid" nedenfor, samt vår høringsuttalelse til forsøkene med varig lønnstilskudd.) 
Vi ser positivt på at kommunen blir pålagt å utarbeide individuelle planer for denne gruppa. Det gir mulighet til å samordne tiltak og gi helhetlige tilbud, noe vi ofte har savnet.
Innhold 
Flere arbeidsmarkedstiltak har mange likhetstrekk med det nye programmet, både Arbeid med bistand, Arbeidspraksis i skjerma virksomhet og Avklaring. Det er uklart for FAB om departementet planlegger å la disse arbeidsmarkedstiltakene
- inngå i det nye programmet (jfr pkt 5.7.2, første avsnitt)
- om deltakerne skal sluses over i slike arbeidsmarkedstiltak etter at programmet er avsluttet (jfr pkt 5.1, første avsnitt)
- eller begge deler.
Vi ser et poeng i å tilby brukere en kontinuerlig oppfølging. Med andre ord: En person får Arbeid med bistand i hele eller deler av programmet, og vedkommende fortsetter i AB etter at programmet er slutt. Det ligger godt til rette for dette, siden AB kan gi oppfølging i opptil tre år.
Kravet om å delta på fulltid 
Vi forstår den gode hensikten med å kreve deltaking på fulltid. Likevel er vi usikre på hvordan departementet ser på kandidatene til kvalifiseringsprogrammet. Ikke alle er friske, sterke mennesker som sitter foran TV’n og trenger å sparkes ut av passiviteten. Vår erfaring er at mange langtids sosialhjelpsmottakere trenger tilvenningstid for å klare et opplegg hele uka. 
Andre trenger et tilbud på deltid, - kanskje de aldri kan jobbe mer enn noen timer per uke. De fleste av våre nåværende arbeidssøkere har smerter i ledd og muskler eller lav tålegrense psykisk. De første trenger gjerne å hvile og/eller "ta seg inn" etter noen timer på jobb/aktivitet. De med psykiske plager kan være utslitt etter kort tids samhanding med andre mennesker/kolleger. Mennesker med slike belastninger blir i dag henvist til Arbeid med bistand. Desto større grunn er det vel da for å åpne også det nye kvalifiseringsprogrammet for personer med redusert yteevne. 
Enkelte arbeidssøkere i AB må forsiktig prøve seg ut så lite som 6-10 timer aktivitet per uke. Ofte lykkes vi i å få krefter, mot og selvtillit til å vokse parallelt, slik at yrkesdeltakelsen kan økes. Andre ganger ender vi opp på et nivå med f. eks 50% pensjon og 50% lønn som konklusjon. Vi ønsker at kvalifiseringsprogrammet skal ha tilsvarende bredde i målene.
Kvalifiseringsstønaden
Stønaden er foreslått å bli et kommunalt ansvar. Vi mener likevel at den bør innlemmes i den nye statlige folketrygdstønaden som Stortingsmelding 9 lanserer. Når rehabiliteringspenger, attføringspenger og midlertidig uførestønad skal slås sammen, bør det nøye vurderes å ta med den nye kvalifiseringsstønaden. Ellers blir forenklingen av stønadssystemet raskt ødelagt av at det nesten samtidig innføres en ny stønad! 
Det er bra at den nye stønaden skal utbetales under ferie og permisjon. Dette bør få ringvirkninger for de tilsvarende folketrygdytelsene (som nevnt over).
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