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LOVFORSLAG KVALIFISERINGSPROGRAMMET
HØRINGSUTTALELSE
I pkt 6.2.3 i St.meld 20 står det bl.a.: 
For å nå grupper som står utenfor det ordinære arbeidslivet, vil Helse og omsorgsdept i samarbeid med Arbeids- og inkluderingsdepartementet vurdere hvordan NAV-kontorene kan tas i bruk som en arena for målrettet folkehelsearbeid.  

Hamarøy-samfunnet har i perioden fra 2002 til d.d. særlig gode resultater i forhold til reduksjon av sykefraværet. I perioden 2002 – 2005 er antall sykemeldte dager halvert i samfunnet. Hamarøy kommune har gjennom eget internt IA-arbeid oppnådd tilsvarende positive resultater. I St.meld. 20 s 53 er Hamarøymodellen særlig framhevet. Vi ønsker derfor å komme med følgende høringsuttalelse til lovforslaget kvalifiseringsprogrammet. 

Hamarøy kommune ønsker i et videre målrettet arbeid på folkehelse-/ inkluderende arbeidslivsområdet å sette søkelys på forholdet mellom kommunens folkehelsesatsing og NAV, og har tatt initiativ overfor Helse og sosialdirektoratet på dette. Bl.a. for å bli en pilotkommune på NAV-friskhumørsentral. 

De målgrupper kvalifiseringsprogrammet særlig henvender seg mot vil ofte være grupper med sammensatte utfordringer. Også innbefattet en vanskelig og anstrengt økonomi. MEN – det er også hevet over tvil at trening og trim vil virke positivt inn i forhold til den totale livssituasjonen.

For å nå flere og nye grupper – og kanskje rent økonomisk svakere stilte grupper – med våre folkehelsetiltak ser vi at følgende konkreter burde være på plass. Også poengtert fra lovgivers side: 

· Det bør gis rom for en form for finansiering av folkehelsetiltakene – herunder trening som et element i en pakke for å få fram opptrening, motivasjon- og mestring i situasjonen. 

· Refusjon av skyss for å kunne delta disse organiserte tiltakene. I dag fortolkes regelverket ulikt fra kommune til kommune. Noen steder får deltakerne refusjon for skyssutgifter dersom lege eller fysioterapeut er tilstede på treningen. Dette er unødvendig rigid. Dersom tilbudet er tilstrekkelig kvalitetssikret burde det være uavhengig av dette. 

I vår kommune ser man at mangelen på refusjon skyss kan være en begrensende faktor for de med knappest økonomisk ståsted. 

Med vennlig hilsen


Elin Eidsvik
rådmann
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