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Høringssvar - AID - Forslag om kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad i nytt kapittel 5A i sosialtjenesteloven
KIM - Kontaktutvalget mellom Innvandrerbefolkningen og Myndighetene - har mottatt høringsutkast om ovennevnte tema. Forslagene som fremmes tror vi at kan bli et godt og viktig initiativ til å snu noen karrierer knyttet til langvarig sosialhjelp.

Fra undersøkelser, bl.a. gjennomført av Riksrevisjonen (dokument 3:5 2006-2007 / mars 07) går det fram at personer med innvandrerbakgrunn er overrepresentert i gruppen langtidsledige. I dette høringsutkastet vil kontaktutvalget særlig trekke fram to forhold som vi mener spesielt bør taes hensyn til. Dette fordi vi ser at personer som kan knyttes til slike forhold lett blir gjenstand for løsninger fra det offentlige som marginaliserer dem. Dette skjer til tross for at de selv gjerne vil arbeide, tjene penger og etter beste evne være deltakende i det norske samfunnet. 
1) Innvandrerkvinner

I kontaktutvalget er vi kjent med en del tilfeller som gjelder innvandrerkvinner. De har giftet seg med nordmenn eller de er innvandrer-/flyktningkvinner som har blitt familiegjenforente i Norge med ektefelle fra felles opprinnelsesland. Deres bosted er/har ofte vært bygda eller småbyen i Norge som bl.a. ikke har gitt mulighet for arbeid utenfor hjemmet. Mange av kvinnene har hatt liten eller ingen skolegang i hjemlandet. Ofte har de bare kunnet ta imot et begrenset og til dels oppstykket tilbud om norskopplæring. Mulighetene til å praktisere språket har vært få. 

Av ulike grunner har kvinnene fått problemer pga. skilsmisse og annet. Etter hvert har de fått gjenvunnet nok styrke til å gå ut i samfunnet, men mislykkes med sine forsøk. Da opplever de at de etter hvert settes på uføretrygd. Dermed har kommunen sikret seg at de får livsvarig underhold, men også at kommunen fraskriver seg videre ansvar for deres integrering og deltaking i samfunnet. Kvinnene selv føler seg overkjørt og tilsidesatt. Den kommunale voksenopplæringen og introduksjonsordningen har heller ikke mer tilbud for denne gruppen. Regelverket gir ikke hjemler. Men bøygen synes først og fremst å være at de er satt på trygd. De har ikke prioritet.

2) Tidligere lønnsarbeidere som har falt ut av arbeidsmarkedet

En del innvandrere/flyktninger har kommet til Norge i tider da det var et godt arbeidsmarked i landet. Kontaktutvalget kjenner tilfeller fra hele Norge der menn/familiefedre har blitt offer for rasjonalisering og nedbemanning på arbeidsplassen. Med dårlige norskkunnskaper, svakt nettverk og kort fartstid i landet har de ikke klart å komme seg tilbake til varig arbeid. De opplever sin livssituasjon som uverdig. De skammer seg overfor sine barn og klarer ikke å akseptere tanken på at de skal fortsette å være sosialklienter i resten av sitt yrkesføre liv. 

I kommunene de bor har det vært liten hjelp å hente. Timekvotene for norsk- og samfunnsopplæring er kanskje oppbrukt. Regelverket åpner ikke uten videre for oppfrisking eller en ny start. I noen tilfeller kjenner vi til at personene det gjelder har spesifikke lese- og skrivevansker. Kommunene stiller ikke med spesielle hjelpetilbud. I stedet opplever den enkelte at kommunene presser dem for å gå over på uføretrygd. De havner i samme prioriteringsuføret som kvinnene vi referer til i eksempel 1.

Avslutningsvise anbefalinger

I dette høringssvaret har Kontaktutvalget tatt for seg to eksempler på grupper av innvandrere og flyktninger som har falt utenfor i samfunnet. Det finnes mange andre variasjoner på veier som har ført innvandrere og flyktninger til å bli langvarig sosialhjelpsmottakere og i siste instans uføretrygdede. Traumer, skader og sykdom er noen slike faktorer. 

Kontaktutvalget mener det er viktig å poengtere at før disse personene kom til Norge, var mange av dem i fullt arbeid, var friske og føre familieforsørgere, noen var selvstendig næringsdrivende, ofte med mye ansvar. I Norge har mange - først og fremst dem med flyktningstatus – blitt bosatt på småsteder der kunnskapen deres ikke etterspørres. Uten et norsk nettverk til å hjelpe seg eller økonomiske ressurser til å komme seg bort, er deres egen opplevelse at systemet skaper hindringer alle veier. Noen brytes ned og klarer ikke å reise seg igjen uten hjelp.

Kontaktutvalget er opptatt av at myndighetene og kommunene med NAV må evne å vise større fleksibilitet parallelt med at lovverket åpner for at noen løp koster mer / krever mer ressurser  enn andre. Konkret har Kontaktutvalget følgende punktvise forslag:

1.    Synliggjøring av målgruppen langtidsledige sin sammensetting                                              Det er Kontaktutvalgets oppfatning at innvandrerbefolkningen er overrepresentert blant langtidsledige. Dermed er det viktig at tjenesteleverandører på dette området bygger opp flerkulturell kompetanse for å forstå og ta grep i forhold til de mekanismer som fører til og skaper langtidsledighet.

2.    Evaluering og tilrettelegging for å kunne bygge videre på erfaringer fra Introduksjonsprogrammet og Ny-sjanse-programmet. 

3.  Fokus og prioritet på rekvalifisering
Myndighetene må legge til rette for egnede og tilpassede tilbud og opplæringsløp. 

4.  Nye og særlig tilpassede opplæringsløp i norsk språk 

Arbeidslivet bruker argumentet ”dårlige ferdigheter i norsk” for ikke å ansette en person som ellers har de nødvendige kvalifikasjoner. Dette mener Kontaktutvalget er en form for diskriminering som vi mener en systematisk og kvalifisert språkopplæring kan avhjelpe. Det handler om ”nye språkopplæringspakker” for å fange opp dem som har brukt opp ”kvoten” sin.

5.    Tverretatlig og tverrfaglig samarbeid 

Målgruppen er sammensatt og respekterer et bredt spekter av ferdigheter og erfaringer. Dette vil innebære at mange etater og virksomheter må være på banen til enhver tid og samarbeide om gode rutiner og systemer for dette. Kontaktutvalget tror dette er sentralt for å kunne lykkes og for at den langtidsledige skal sikres rett etter loven – dvs. at lovverket selv markerer plikt til samarbeid mellom de ulike instanser. 

6.    Myndigheter og virksomheter sitt ansvar synliggjøres i lov- og regelverket.

Kontaktutvalget er opptatt av myndigheter og virksomheter som tar sine oppgaver alvorlig og setter inn de ressurser som trengs. 
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