Sentralstyret i KS har vedtatt å gi følgende uttalelse:
 
KS støtter hovedgrepene i St.meld. nr. 9 Arbeid – Velferd – Inkludering: enklere og mer arbeidsrettet, tidsbegrenset inntektssikring, mer fleksibel og samordnet bruk av virkemidler, herunder også hovedtrekkene i kvalifiseringsprogrammet som beskrevet i høringsnotatet.
 
KS mener at den stadig økende mangel på arbeidskraft gir kapasitetsbegrensninger både for offentlig og privat sektor, som tilsier behov for mer aktive tiltak for å stimulere økt rekruttering til arbeidslivet. Samtidig er det behov for forsterket innsats for personer med svak tilknytning til arbeidsmarkedet, som står i fare for bli fastlåste i en passiv situasjon preget av inntektsfattigdom kombinert med andre levekårsproblemer av helsemessig og/eller sosial karakter. Dette handler ikke minst om personer som i dag er avhengige av økonomisk sosialhjelp som hovedinntekt over lengre perioder.
 
KS mener at et mer effektivt virkemiddelapparat i velferdspolitikken, må bygge på virkemidler som åpner dører til arbeidslivet – og virkemidler som kan brukes mest mulig fritt på tvers av ordninger, ytelser og målgrupper. De felles lokalkontorene i NAV må etter hvert kunne gå bort fra tankegangen om kommune og stat som to separate og atskilte aktører i arbeids- og velferdspolitikken. Det viktige er at ansatte ved det felles lokalkontoret, uavhengig av om de er ansatt i den statlige eller kommunale delen, skal kunne ha tilgang til å ta i bruk kontorets virkemidler og ressurser og kunne fatte vedtak om de tjenester og virkemidler som brukeren trenger.
 
KS mener i tråd med dette at beslutninger om tiltak fra arbeids- og velferdsforvaltningen, og ikke minst oppfølgingen av brukeren og tiltakene må legges til de felles lokalkontorene i NAV, eller så nært brukeren som mulig. 
 
KS mener at kvalifiseringsprogrammet, slik dette er beskrevet i høringsnotatet, allerede fra og med 2008 vil kreve en betydelig forsterket satsing på meningsfull aktivitet og kvalifisering gjennom statlige arbeidsmarkedstiltak og kommunale tiltaksplasser, med et innhold som i h.h.t. lovutkastets §5A – 2 skal kunne tilpasses den enkeltes behov og forutsetninger. KS mener det derfor er viktig at tilbudene ikke gis standardiserte innhold, men blir mer differensierte og individtilpasset, siden deltakernes forutsetninger og behov vil være ulike. KS støtter derfor at programmet bør åpne for at kommunen fritt kan bruke ulike operatører fra kommune, fylkeskommune, staten, frivillige organisasjoner og private bedrifter. 
 
KS vil peke på at kvalifiseringsprogrammet hos enkelte søkere vil kunne møte på motivasjonsutfordringer, siden enkelte sosialhjelpsmottakere i kommuner med høye bokostnader, vil kunne ha ytelser som er større enn kvalifiseringsstønaden. En ytterligere motivasjonsbeskrankning ligger i reglene for beregning av den statlige bostøtten, som vil kunne medføre at bostøtten bortfaller eller reduseres etter et år med skattepliktig kvalifiseringsstønad. Samtidig vil dette kunne bety behov for utbetalinger av økt supplerende sosialhjelp fra kommunene. I lovutkastets §5A-10 bør det derfor presiseres at eventuelt mottak av bostøtte ikke medfører reduksjon i kvalifiseringsstønaden.
 
KS legger til grunn at de økonomiske og administrative konsekvensene av kvalifiseringsprogrammet kostnadsberegnes i tråd med ny konsultasjonsordning, og kommenterer derfor ikke dette utfyllende her. Vi vil imidlertid peke på at:
· Lovutkastet utvider den lovfestede minimumsløsningen. Den økonomiske kompensasjonen til kommunene er så langt basert på en mer begrenset minimumsløsning. 

· De kommunale erfaringene med introduksjonsprogrammet er at det ikke er gitt full økonomisk kompensasjon for nye lovpålagte oppgaver. Spesielt er dette knyttet til økte administrative kostnader og økt utbetaling av supplerende sosialhjelp. 

· Et vellykket kvalifiseringsprogram i alle kommuner forutsetter at det tilrettelegges for spredning av gode erfaringer, kompetanseutvikling i kommunene og evaluering av tiltakene som iverksettes. 
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