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HØRING - FORSLAG OM KVALIFISERINGSPROGRAM MED TILHØRENDE STØNAD I NYTT KAPITTEL 5A I SOSIALTJENESTELOVEN

NTL er den største fagforeningen innefor NAV. Departementets forslag er forelagt våre landsforeninger i NAV. Forslaget er underlagt en grundig behandling i vår organisasjon og vi ber om at de tilbakemeldinger som vi her gitt vil bli ivaretatt i departementets videre arbeid. 

NTL er enige i at det viktigste tiltaket for å bekjempe fattigdom er å få folk i lønnet arbeid. 

Forslagets tiltak og utforming kan bidrar til å laste ansvaret for fattigdom og ekskludering bort fra fellesskapet/samfunnet og over på den enkelte. Det mener vi er uheldig, NTL ønsker rause, rettighetsbaserte og universelle ordninger som bygger opp den enkeltes selvfølelse og helse, og som gjør dem rustet til kvalifisering for arbeidslivet. 

NTL støtter intensjonene i Stortingsmelding 9, hvor man sier at skillet mellom ordinære arbeidssøkere og yrkeshemmede bør fjernes. Allikevel opprettholdes stønadsformene som skaper slike skiller. Vi har dagpenger for ordinært arbeidsledige, arbeidsmarkedstiltak, kvalifiseringstiltak for enslige forsørgere, personer på yrkesrettet attføring – og nå for sosialhjelpsmottakere. NTL forventet at departementet ville foreslå ytterligere forenklinger og vurder en etablering av en felles, raus, universell og rettighetsbaserte stønad på et nivå som gir et verdig liv til kommer i selvforsørget arbeid. 

Vi har følgende kommentarer til de enkelte kapitler: 

Kap 3 
Kommunalt eller statlig ansvar

NTL vil at staten har et finansierings- og forvaltningsansvar for kvalifiseringsstønaden, mens kommunene må ta et medansvar for å etablere gode og målretta kvalifiseringstiltak.

En slik deling vil sikre statlig finansiering av kvalifiseringsstønaden. Vi mener denne løsningen gir kommunene nødvendige incentiver til å etablere gode og arbeidsrettede kvalifiseringstiltak som effektivt dekker de kvalifiseringsbehov den enkelte har.  Dersom kvalifiseringsstønaden dekkes gjennom ordinære rammebevilgninger til kommunene, kan dette gi svakere incentiver for iverksetting av for eksempel kommunalt drevne lavterskeltilbud for de svakeste gruppene. 

Vi ønsker at kvalifiseringstiltak skal utvikles, drives og finansieres av det offentlige og ikke kjøpes på et åpent marked. Dersom kvalifiseringstiltak kjøpes på et åpent marked, er konsekvensen at det offentlige mister innsyn og påvirkningsmuligheter i tiltakene. Det er også en reell fare for at jakten på fortjeneste gjør at det kun etableres tilbud for de letteste brukergruppene og ikke de som har mer sammensatte behov. 

Kap 5 
Kvalifiseringsprogrammets formål, målgruppe og kriterier for deltakelse 

NTL vil ha rettighetsbaserte, universelle stønader. Vi er derfor uenige når regjeringen nå foreslår å innføre et kvalifiseringsprogram, med tilhørende livsoppholdsstønad som ikke gis som en rettighet. Selv om vedtak om deltakelse i kvalifiseringsprogram gis status som enkeltvedtak, vil dette ha liten reell betydning. Det er forvaltningen som skjønnsmessig avgjør om man får mulighet til å delta i et kvalifiseringsprogram. Dersom bruker er uenig i forvaltningens beslutning, kan denne klages inn for fylkesmannen. Fylkesmannen kan imidlertid ikke overprøve forvaltningens frie skjønn. Om man får tilbud om kvalifiseringsprogram, eller ikke, vil dermed avhenge av de forskjellige kommunenes interesse, holdninger, økonomi eller kompetanse. Slik vi ser det vil forslaget innebære omtrent like mange løsninger og tilbud til målgruppen som det finnes kommuner. Noen kommuner vil antageligvis ikke tilby mer enn de eksisterende tiltakene under Arbeids- og velferdsetaten. Andre kommuner vil nok ha ressurser og kompetanse til mer utvidede tilbud. 

· NTL vil at kvalifiseringsprogrammet tilbys likeverdig uansett hvor man bor (ikke kommuneavhengig). 

· NTL vil videre at det framkommer i lov, eller forskrift at den enkelte har krav på et individuelt tilpasset program.  

Vi vil derfor foreslå at eventuelle nye tiltak, som er tilpasset målgruppen, blir lagt under ”Forskrift om arbeidsmarkedstiltak” og administrert av Arbeids- og velferdsetaten.

Når det gjelder kriterier for målgruppen står følgende i notatet:

”Deltakerne i kvalifiseringsprogrammet skal være i yrkesaktiv alder, ha vesentlig nedsatt arbeids- og inntektsevne og ha ingen eller svært begrensede ytelser i folketrygden.”

Både forskning og erfaring viser at langtids sosialhjelpsmottakere har svært mange likhetstrekk med de som har rettigheter etter folketrygdloven kap. 11 (yrkesmessig attføring). Mange i gruppen er preget av blandingsproblematikk (psykiske/fysiske lidelser, atferdsavvik, rusproblematikk m.m.) som gjør det vanskelig å bistå dem, men som også ofte får som konsekvens at de ikke får de rettigheter de har krav på etter folketrygdloven.  Det blir vanskelig å vurdere hva som er hva. Med bakgrunn i disse erfaringene mener NTL at man så langt mulig bør fjerne de kunstige skillene. 

Imidlertid legger høringsnotatet opp til at kvalifiseringsprogrammet skal være helårlig og på full tid. Dette treffer ikke hele målgruppen, men kun den best fungerende delen av den.  Yrkeshemmede har mulighet til å få tilrettelagte tiltak med redusert arbeidstid. Dette gjelder både dem som har rettigheter etter folketrygdloven kap. 11 og dem som har denne statusen etter ”Forskrift om arbeidsmarkedstiltak” § 1-2.  Som et eksempel kan vi vise til utfyllende regler til forskriftens kapittel 3 arbeidspraksis. Her står: ”Tiltaksdeltakere i Arbeidspraksis i skjermet virksomhet bør som hovedregel delta minst halv ordinær arbeidstid pr. uke.”  Vi finner det merkelig at det her ikke åpnes for de samme mulighetene i kvalifiseringsprogrammet. 

· NTL krever at kvalifiseringstiltakene kan gis på deltid, og at de som står lengst unna det ordinære arbeidslivet gis mulighet til et lengre kvalifiseringsløp enn det skisserte i forslaget. Når det gjelder arbeidstid må det åpnes for at den enkelte kan starte svært forsiktig, helt ned i noen få timer i uka.

Kap 7 
Stønadens utmåling

NTL er enige i at kvalifiseringsstønaden skal bidra til å gi mottakeren en større økonomisk trygghet og forutsigbarhet. Dette gjør at mottakeren kan rette sin oppmerksomhet mot kvalifiseringstiltaket og ikke mot kreditorene. 

NTL hevder at det er en nødvendig å ha en økonomi som dekker normale livsoppholdsutgifter når man skal kvalifisere og habilitere seg for arbeidslivet. Tall fra professor Knut Halvorsen HiO viser at mottakere av sosialhjelp taper på å motta kvalifiseringsstønad. Barnetillegg gis i sosialhjelpsstønaden med ca 32.000 pr år, mens regjeringen foreslår her et barnetillegg tilsvarende 7.000,- pr år.   

· NTL vil at kvalifiseringsstønaden skal være et reelt økonomisk løft sett i forhold til ordinær sosialhjelp 

· NTL krever at barnetilleggene heves til et anstendig nivå, og at regjeringen utarbeider en tiltaksplan for å bekjempe vår uverdige barnefattigdommen.

NTL deler ikke regjeringens frykt for at man vil velge sosialhjelp framfor arbeidsinntekt, selv om nivået på disse blir forholdsvis lik. De aller fleste ønsker å arbeide, men hindringene er relatert til helse, manglende kompetanse eller mangel på arbeidsgiver som ønsker å tilsette denne gruppen i ordinært arbeid. Vår erfaring tilsier at man ikke kan sulte sosialhjelpsmottakere ut i arbeid. Der hvor summen av stønad nærmer seg bruttolønn i lavlønnsyrker, vil det være en bedre sosial løsning å jobbe for høyere lønninger framfor lavere stønadsnivå.  

Til § 5A-3 Iverksetting av programmet

Det er for lang tid å vente i opp til 6 mnd før iverksetting av programmet. Vår erfaring er at motivasjon raskt går over i skuffelse og passivitet om tiltak ikke iverksettes omgående.

Til slutt minner vi om at personer som er i kvalifiseringsprogram må være yrkesskadeforsikret. 

Med vennlig hilsen

NORSK TJENESTEMANNSLAG

Anita K. Solhaug (sign)





Anita Busch (sign)
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