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	Høring - forslag om kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad i nytt kapittel 5A i sosialtjenesteloven.


Sammendrag:
Saken gjelder Oslo kommunes høringsuttalelse vedrørende forslag til nytt kapittel 5A i sosialtjenesteloven, jfr. brev fra Arbeids- og inkluderingsdepartementet av 14.02.2007. 
Vedtakskompetanse:

1. Myndighet til å avgi høringsuttalelser på kommunens vegne i saker som ikke er av prinsippiell betydning,
2. Myndigheten angitt i pkt.1 kan ikke videredelegeres underliggende virksomheter med unntak av kurante saker som er av teknisk/faglig karakter og der saken ikke innebærer noen form for politiske avveininger.

3. Høringsuttalelser avgitt på delgert fullmakt sendes vedkommende bystyrekomite til orientering uten ugrunnet opphold. 

Bv. 30.05.2001, sak 218. Byrådsvedtak 03.07.2001, sak 1360.

Myndigheten er videredelegert til kommunaldirektøren i Byrådsavdeling for velferd og sosiale tjenester. 

Vedtak: 
Oslo kommune avgir følgende høringsuttalelse vedrørende forslag til nytt kapittel 5A i sosialtjenesteloven:
”Oslo kommune ser at den stadig økende mangel på arbeidskraft gir kapasitetsbegrensninger både for offentlig og privat sektor. Mangelen tilsier behov for mer aktive tiltak for å stimulere økt rekruttering til arbeidslivet. Samtidig er det behov for forsterket innsats for personer med svak tilknytning til arbeidsmarkedet. Disse står i fare for å bli fastlåst i en passiv situasjon preget av inntektsfattigdom kombinert med andre levekårsproblemer av helsemessig og/eller sosial karakter. Dette handler ikke minst om personer som i dag er avhengige av økonomisk sosialhjelp som hovedinntekt over lengre perioder.

Oslo kommune har over lang tid vektlagt sterkt arbeidet med å gjøre flere selvhjulpne. Fra begynnelsen av nittiårene og fram til nå ble antall sosialhjelpsmottakere pr år i Oslo redusert fra 33 000 til rundt 19 000 i 2006. Nedgangen kom på bakgrunn av et systematisk arbeid hvor vilkår ble knyttet til økonomisk sosialhjelp. Kommunen utviklet kvalifiseringstiltak slik at brukeren umiddelbart fikk tilbud om tiltak tilpasset egen situasjon. Oslo har meget gode erfaringer med bruk av kvalifiseringstiltak og vil fortsatt vektlegge det. Byrådet vil om kort tid avgi en egen aktiviseringsmelding, der det blant annet fokuseres på bruk av vilkår og krav om deltakelse i kvalifiserende aktiviteter.

Oslo kommune har følgende synspunkter på konkretisering av det nye kvalifiseringsprogrammet:

Målgruppe

Målet er at flest mulig blir i stand til å forsørge seg selv. 

Oslo kommune har erfart at individuell vurdering og tilrettelegging av tiltak til den enkelte lønner seg på sikt. Det vurderes som meget positivt å gå vekk fra en automatisk kobling mellom inntektssikring og tiltak og i stedet legge til grunn hvilke tiltak som er aktuelle med utgangspunkt i den enkelte brukers konkrete situasjon. Det vurderes derfor også positivt å gå vekk fra kravet om at brukeren skal være en langtidsmottaker. Oslo kommune støtter derfor at ”Dagens tette kobling mellom inntektssikring og tiltak oppheves”, jfr. høringsnotat pk.2.3.
Oslo kommune har også erfart at vurdering av arbeidsevne er en prosess over tid. Det er ikke tilstrekkelig å vurdere arbeidsevne én gang, og det kan være aktuelt å prøve ut ulike tiltak i forhold til den enkeltes individuelle forhold. Forslaget om at brukeren kun skal kunne få tilbud om kvalifiseringsprogram én gang støttes derfor ikke. En slik begrensing vil virke mot realiseringen av målet om at flest mulig skal bli selvhjulpne.

For Oslo er det også et poeng å peke på at målet må være at flest mulig blir i stand til å forsørge seg selv og sin familie. Kvalifiseringsprogrammet er rettet inn mot enkeltbrukere. I familier med to voksne personer er det avgjørende at begge ektefeller/partnere vurderes med tanke på kvalifiseringsprogrammet. 
Rett eller plikt til kvalifiseringsprogram

Oslo kommune støtter departementets forslag i pkt.5.2 om at det etableres en rett til kvalifiseringsprogram. Det er viktig å holde fast ved de rettigheter mennesker har når de er i en vanskelig situasjon, men det er også viktig å understreke de forpliktelser den enkelte har overfor samfunnet. Slik skapes den gjensidighet som er nødvendig for vellykkede aktiviseringstiltak. 

Oslo kommune går derfor inn for at det også etableres en lovfestet plikt for brukeren til å delta i kvalifiseringsprogrammet. Programmet anses som en mulighet for bruker til å utnytte andre inntektsmuligheter enn ordinær sosialhjelp. Dette vil føre til at sosialtjenesten kan avslå sosialhjelp til brukere som ikke ønsker å motta kvalifiseringsprogram som bistand til å bli økonomisk selvhjulpen. Vi ser dette som et nødvendig virkemiddel for å sikre at færrest mulig kan velge sosialhjelp fremfor kvalifisering. 

Kvalifiseringsprogram, en del av arbeids- og velferdskontorene

Oslo kommune støtter at kvalifiseringsprogrammet er en del av minimumskonseptet ved arbeids- og velferdskontorene. Målet er at brukerne blir ivaretatt uavhengig om det er kommunen eller staten som er ansvarlig. 
Det tillegges kommunene å ha hovedansvaret for kvalifiseringsprogrammet. Gjennomføring av programmet er imidlertid avhengig av en rekke ulike kommunale og statlige tjenester. Vi er i utgangspunktet ikke uenig i at ansvaret tillegges kommunene, men ser der som en forutsetning at staten må gis ansvar for å fremskaffe ressurser til gjennomføring av kvalifiseringsprogrammene. Vi viser til vår bekymring for de økonomiske virkningene av forslaget under. 

Oslo deltar som kjent i forsøkene med oppgavedifferensiering av arbeidsmarkedstiltak, og forsøkene har vært meget vellykket. Oslo ønsker å videreføre oppgavedifferensiering på dette området. Oslo bystyre vedtok den 28.3.2007 enstemmig å søke om utvidet forsøksperiode for de pågående forsøk i Oslo. Selv om Stortinget åpnet for permanent oppgavedifferensiering, har statsråden imidlertid gått mot dette med hovedbegrunnelse at dette er unødvendig fordi kvalifisering er hovedansvar for arbeids- og velferdskontorene som både er statlige og kommunale kontorer. Vi finner det inkonsekvent at departementet nå går inn for at kommunene skal ha ansvar for kvalifiseringsprogrammet, samtidig som det er manglende vilje fra statens side til å overføre ressursene til innholdet i programmene. Vi er redd for at dette betyr at kommunene får ansvar for en ny tjeneste uten fullfinansiering. 
Individuell Plan (IP)
IP er en rettighet for brukere som har behov for langvarige og koordinerte tjenester. IP er forankret i flere lover, men kriteriet er det samme uavhengig lov. IP er brukerens plan og tjenesten kan ikke utarbeide IP uten at brukeren vil det. I høringsuttalelsen foreslås at alle som deltar i kvalifiseringsprogram skal ha IP. Oslo kommune går mot å endre kriteriene for IP. Disse kriteriene må være de samme også for brukere som får kvalifiseringsprogram Oslo kommune går inn for at prinsippet om frivillighet også videreføres for deltakere i kvalifiseringsprogram, og at det er behovet for langvarige og koordinerte tjenester som vektlegges. 

Økonomi

Kvalifiseringsstønaden vil som oftest være høyere enn økonomisk sosialhjelp. Dette er motiverende for den enkelte, men kan være en belastning for kommunene. 

Oslo kommune er meget bekymring for finansieringen av dette forslaget. Det har over tid vært initiert en rekke reformer med bakgrunn i endret ansvarsfordeling mellom stat og kommune. Flere reformer har representert kostnadsoverveltning til kommunene. 

Vi antar at når kommunene gjennom dette forslaget får ansvaret for kvalifiseringsprogrammene, vil kommunene også få ansvaret for finansieringen av disse dersom dette ikke omtales særskilt. Kvalifiseringstiltak har i hovedsak vært statens ansvar til nå. Vi savner derfor en tydeliggjøring av kvalifiseringsprogrammenes omfang og nærmere regler, og ser det som avgjørende viktig at finansieringen og ansvaret for denne klargjøres. 

Departementet legger opp til at KS trekkes med i den løpende konsekvensutredningen. Det er ønskelig at også Oslo kommune deltar i dette arbeidet.”
Byrådsavdeling for velferd og sosiale tjenester 
Bjørg Månum Andersson
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