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HØRINGSUTTALELSE - FORSLAG OM KVALIFISERINGSPROGRAM MED TILHØRENDE STØNAD I NYTT KAPITTEL 5A I SOSIALTJENESTELOVEN

Stavanger kommune viser til høring vedrørende forslag om kvalifiseringsprogam med tilhørende stønad i nytt kapittel 5A i sosialtjenesteloven, oversendt ved brev av 14.02.2007.

Grunnet kort høringsfrist har ikke Stavanger kommune hatt anledning til å legge saken frem for politisk behandling i forkant av denne oversendelse. Saken vil bli lagt frem for politisk behandling i kommunalstyret for levekår 24.04.2007. Eventuelle endringer i 

Stavanger kommunes høringsuttalelse som følge av politisk behandling vil bli ettersendt. 

I det følgende gis Stavanger kommunes høringsuttalelse i saken.

Innledningsvis skal bemerkes at Stavanger kommune stiller seg positiv til at det innføres kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad, og ser dette som et viktig tiltak for å få personer med stor avstand til arbeidsmarkedet, for eksempel langtidsmottakere av økonomisk sosialhjelp, i arbeid.

Stavanger kommune er også positiv til at ansvaret for kvalifiseringsprogram legges til kommunene. Stavanger kommune er imidlertid mer tvilende til at ansvaret for kvalifiseringstønaden legges til kommunene. Inntektssikring er tradisjonelt i større grad et statlig ansvar. Høringsforslaget legger til grunn at arbeidssøkere som ved egen innsats, eller ved en mindre ressurskrevende innsats fra forvaltningen enn det som ligger i kvalifiseringsprogrammet, bør kunne komme i arbeid, faller utenfor målgruppen for ordningen. For personer med mindre bistandsbehov legges det til grunn at NAV-kontoret kan tilby en rekke kortere tiltak og tjenester som er mer egnet til å føre personen over i arbeid. Samtidig legges det i høringsforslaget til grunn at kvalifiseringsprogrammet vil kunne bestå av bl.a. statlige tiltak. Dette vil etter Stavanger kommunes oppfatning kunne medføre en uklar grensedragning i forhold til statens ansvar. En utilsiktet virkning av forslaget kan være at terskelen for å søke ordinære statlige tiltak heves, slik at statens ansvar for økonomiske ytelser på sikt skyves over på kommunene. Stavanger kommune foreslår derfor at ansvaret for inntektssikringen, d.v.s. selve kvalifiseringsstønaden, legges til staten, mens ansvaret for kvalifiseringsprogrammet tilligger kommunene.

En slik løsning vil også i større grad ansvarliggjøre staten i forhold til å sikre at det foreligger tilstrekkelige statlige tiltak til å oppfylle målsetningen med kvalifiseringsprogrammet. Det vil dessuten forenkle reduksjon mot andre statlige ytelser, samt forenkle forholdet mellom kvalifiseringsstønad og eventuell supplerende sosialhjelp.

Det å lage et fulldags program i henhold til forslaget til så mange personer vil være svært ressurskrevende for kommunene, i form av utgifter til stønad, personale, lokaliteter og administrasjon. Stavanger kommune vil understreke viktigheten av at kommunene blir tilstrekkelig kompensert for dette i rammeoverføringene.

Når det gjelder kvalifiseringsstønadens størrelse, er denne i høringsforslaget satt så lavt at et flertall av deltakerne, og tilnærmet alle deltakere under 25 år, vil ha behov for supplerende sosialhjelp. Dette gjelder særlig i de store byene, hvor husleieutgiftene er høye, sammenholdt bl.a. med at et flertall av sosialhjelpsmottakere er enslige. Forslaget står i så måte i motstrid til intensjonen om å få folk bort fra sosialhjelp. I tillegg ser Stavanger kommune det som svært viktig å gi de personene som er aktuelle for kvalifiseringsprogram, en motivasjon til å delta i programmet. Stavanger kommune mener dette er en grunnleggende forutsetning for å gå inn på og fullføre et så krevende løp kvalifiseringsprogrammet vil være for målgruppen. En slik motivasjon kan være at kvalifiseringsstønaden gir høyere ytelse enn økonomisk sosialhjelp. Departementet bes derfor vurdere å legge kvalifiseringsstønaden på et nivå som tilsier at det lønner seg økonomisk for sosialhjelpsmottakere å gå inn på programmet, for eksempel på nivå med sammenlignbare tiltak i statsapparatet.

I henhold til høringsforslaget skal retten til deltakelse i kvalifiseringsprogrammet bl.a. basere seg på kartlegging og arbeidsevne- og funksjonsevnevurdering av bruker. Høringsnotatets beskrivelse av henholdsvis kartlegging og arbeids- og funksjonsevnevurdering viser etter Stavanger kommunes oppfatning at disse to vurderingene overlapper hverandre. Det fremstår derfor som noe kunstig å skille disse som to separate poster i prosessen. I tillegg synes høringsforslaget å legge til grunn at kartlegging og arbeids- og funksjonsevnevurdering skal foretas utelukkende i forkant av kvalifiseringsprogrammet, for å avklare om vilkårene for kvalifiseringsprogram er til stede. Stavanger kommunes erfaring er at kartlegging/vurdering av bruker er en løpende prosess som strekker seg over tid, og ikke noe som gjøres som en engangsforeteelse. Stavanger kommune mener derfor at kartlegging og vurdering av bruker må være en del av kvalifiseringsprogrammet, for eksempel i form av kartleggings- og avklaringstiltak i løpet av de første 6 månedene av programmet.

En annen sak er at konklusjonen av slik kartlegging og vurdering av bruker i siste instans kan bli at bruker for eksempel kvalifiserer til ytelser etter folketrygdloven, og dermed ikke er aktuell for fortsatt kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad. Også dette taler etter Stavanger kommunes vurdering for at ansvaret for kvalfiseringsstønaden legges til staten. 

I henhold til høringsforslaget forutsetter deltakelse i kvalifiseringsprogrammet at individuell plan utarbeides, uavhengig av kravet om behov for langvarige og koordinerte tjenester. I praksis råder det erfaringsmessig noe usikkerhet rundt individuell plan, bl.a. i forhold til hva som ligger i begrepet ”langvarige og koordinerte tjenester.” Stavanger kommune mener det på den bakgrunn vil være feil å fylle ”individuell plan”-begrepet med et annet innhold, d.v.s. i disse tilfellene se bort fra forutsetningen om langvarige og koordinerte tjenester. Stavanger kommune mener dette vil skape forvirring i praksis. Også det faktum at individuell plan er brukerens plan, og dermed frivillig fra brukerens side, jfr forskrift om individuell plan § 5, 1. ledd, som fastslår at individuell plan ikke kan utarbeides uten brukerens samtykke, tilsier etter Stavanger kommunes oppfatning at det blir feil å forutsette pliktig individuell plan i kvalifiseringsprogrammet. Stavanger kommune foreslår i stedet at det forutsettes en handlingsplan i kvalifiseringsprogrammet, eventuelt kalt tiltaksplan eller kvalifiseringsplan. Handlingsplanen bør revideres med jevne mellomrom/ved behov. Dersom deltaker i tillegg har behov for koordinerte sosial- og helsetjenester som gir rett på individuell plan, vil slik handlingsplan kunne inngå i overordnet individuell plan.

Stavanger kommune vil understreke viktigheten av at det er rom nok for lokale variasjoner hva gjelder utforming av kvalifiseringsprogram. Målgruppen for programmet vil i praksis i stor grad være personer med omfattende sosiale problemer, hvor en stor del har alvorlige psykiske lidelser og/eller rusavhengighet. Deltakelse i kvalifiseringsprogrammet må da kunne tilpasses deres helsemessige tilstand og inneholde individuelt tilpassede tiltak som hjelp for lese- og skrivevansker, miljøterapeutisk oppfølging m.v. Det bør etter Stavanger kommunes oppfatning også åpnes for kortere arbeidsdager i en startfase.

Det legges i høringsforslaget til grunn at innfasingen av kvalifiseringsprogrammet skal skje parallellt med innføring av NAV-kontor i kommunene. For Stavanger kommunes del vil oppstart for NAV-kontor være 1. februar 2008. Som tidligere nevnt vil etablering av kvalifiseringsprogam være svært ressurskrevende, ikke minst med tanke på å utvikle og opprettholde gode arbeidsrettede tiltak. Stavanger kommune stiller seg på denne bakgrunn tvilende til at departementets forslag til innfasing av kvalifiseringsprogrammet er realistisk, og foreslår i stedet at alle kommunene gis mulighet til å fase inn kvalifiseringsprogrammet med

1. januar 2010 som siste frist, d.v.s. tidspunktet for når NAV-reformen skal være gjennomført.
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