Høringsuttalelse til kvalifiseringsprogram med tilhørende stønad. Kappittel 5A i sosialtjenesteloven.

Vi har med stor interesse lest høringsutkastet vedr. nytt kapittel i Lov om sosialetjenester med forslag til kvalifiseringsprogram. I den sammenheng ønsker vi å komme med følgende kommentarer:

På bakgrunn av de erfaringer kommunen har gjort seg i forbindelse med kvalifiseringsprogram for flyktninger, ser vi at aldersgruppen 18 - 25 år kommer uheldig ut med tanke på inntekssikring. Forslaget om ny kvalifiseringsstønad tolker vi dithen at det skal gi en bedret økonomisk trygget i form av inntektssikring for den enkelte. For denne gruppen ser vi at en del fortsatt vil trenge supplerende sosialhjelp på bakgrunn av lav kvalifiseringsstønad. Dette vil igjen videreføre dagens ordning med kombinasjon av ulike stønadsordninger.

Videre stiller vi oss undrende til at stønaden ikke legges inn under NAV-stat når kriteriene ligger så tett oppunder attføring og det eksisterende system de forvalter. Et av kriteriene for attføring er "vesentlig nedsatt

arbeids- og inntektsevne" samt at virkemidlene skal være "hensiktsmessige og nødvendige".

Argumentet med at kommunene pr. i dag har erfaring med introduksjonsordningen stiller vi oss undrende til, da man vil kunne dra nytte av disse erfaringene uansett om ordningen gjøres kommunal eller statlig. Hvis en av årsakene til å gjøre ordningen kommunal er å dra nytte av den sosialfaglige kompetansen som kommunene innhar, vil dette uansett være en kompetanse fremtidige Nav kontor vil inneha.

Når det gjelder samordningen av kvalifiseringsstønad med andre ulike stønadsordniger som f.eks. sykepenger, attføringspenger, rehabiliteringspenger, uføretrygd og fødselspenger ser vi at dette kan føre til økt byråkratisering og større arbeidsmengde for kommunene totalt sett. Vi opplever høringsutkastet som utydelighet ang. hvem kvalifiseringsstønaden er tiltenkt. På den ene siden sies det at stønaden er ment for de uten eller begrenset rettigheter til  trygdeytelser. På den andre siden omtaler høringsutkastet en samordning av kvalifiseringstønaden opp mot omfattende stønader og trygdeytelser. Her vil det være behov for en presisering.

De siste årene har vi i sosialtjenesten lagt merke til at en del statlige ordninger/kvalifiseringstiltak har blitt avkortet med tanke på både omfang og størrelse. En konsekvens av dette er overføring av ansvar og utgifter til kommunene. Nå lurer vi på om det å legge ansvaret for forvaltning av kvalifiseringsstønaden til kommunene er et annet ledd i det å legge ansvar for inntektssikring og kvalifisering til kommunen i stedenfor til staten?

Vi ser at innføring av ordningen slik den er foreslått vil kunne føre til økt arbeidsmengde for kommunene. I tillegg stilles det spørsmålstegn med at kommunene skal få økonomisk kompensasjon for de økte utgiftene via rammeoverføringer. For å sikre at kommunene benytter midlene til tiltenkt formål, samt for å sikre korrekt kompensasjon til kommunene foreslås det at tilskuddet øremerkes.

Vennlig hilsen

Venche Abel                            Jan Inge Nordhøy 





sosialleder                                fagleder sosialtjenesten Tlf. 75101400
