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Tiltak mot trygdemisbruk – høring
Viktig å begrense trygdemisbruk 

NHO ser positivt på at det nå er en gjennomgang av regel​verket på dette området og støtter i det alt vesentlige de forslag til lovendringer som er skissert i høringsnotatet. 

Gode virkemidler for å begrense trygdemisbruk er viktige for at ikke velferds​ordningene skal undergraves. Det vil også være svært uheldig for rettsoppfatningen til folk flest om trygde​misbruk ikke ble avdekket og sanksjonert på en måte som avskrekker folk fra å misbruke systemet. Trygdemisbruk vil i en del tilfeller ha en side mot svart arbeid ved at personer som uberettiget mottar stønad fra det offentlige vil kunne tilby sin arbeidskraft til en langt lavere pris enn hva andre arbeids​takere kan. Omfattende trygdemisbruk, og da særlig den mer organiserte delen av dette vil således også være med på å undergrave eller utkonkurrere deler av det seriøse arbeidslivet.

I tillegg til at det må finnes gode rutiner og systemer for å avdekke trygdemisbruk, må de etater som skal følge opp dette, sivil- og straffe​rettslig fungere tilfredsstillende. Det er derfor viktig at disse sakene prioriteres av så vel arbeids- og velferdsetaten som av politi- og påtalemyndighet. 

I høringsnotatet fremkommer det at enkelte arbeidsgivere bevisst benytter sykmeldte og uføre​pensjonister i svart arbeid. Selv om dette er enkelteksempler og ikke gjennomgående for fler​tallet, har dette negativ effekt overfor de seriøse bedriftene. NHO ser derfor positivt på at arbeids- og velferdsetaten ved mistanke om urettmessig​heter skal ha anledning til å foreta stedlig kontroll i virksomhetene.
Konkret til de enkelte lovforslagene
Som nevnt ovenfor støtter NHO i hovedsak de foreslåtte tiltak, herunder til de forslag til lov​endinger som er forelått. NHO vil i det følgende derfor kun kort kommentere de forslag som vi mener det er svært viktig å få på plass for å få avdekket og sanksjonert denne type kriminelle handlinger, samt de forslag hvor vi mener det kan være aktuelt med endringer i selve ordlyden, eller ved en nærmere presisering i forarbeidene. Kommentarene referer seg til folketrygdloven: 
· Ad endringer i § 21-3 tredje ledd 

NHO deler departementets oppfatning om at pasientens behandlende lege til tider opptrer som ”advokat” for pasienten i trygdesaker. Av hensyn til rettsikkerheten og for å unngå unødige diskusjoner om hvorvidt trygden kan rekvirere ”nøytrale” legeerklæringer vil det være en klar fordel at det fremgår klart av lovteksten at arbeids- og velferdsetaten kan pålegge pasienten å fremstille seg for en ny og uavhengig lege/annen sakkyndig. Dette må gjelde både i forbindelse med at det fremsettes krav om en ytelse og ved en etterfølgende kontroll av om vilkårene fortsatt er oppfylt.

NHO har forståelse for at enkelte pasienter ikke ønsker å la seg undersøke av en bestemt lege, men er skeptisk til at pasienten selv skal komme med forslag på alternative leger/sak​kyndige. Det vil slik NHO ser det være en fordel at etaten rekvirerer en objektiv lege/sak​kyndig. Men det kan vurderes om pasienten skal kunne fremsette ønske om hvilket kjønn legen/sakkyndig skal ha. Enkelte pasientforeninger operer i noen tilfeller med lister over ”snille” leger/sakkyndige som tidvis skriver erklæringer uten tilstrekkelig objektivitet. Det er viktig at NAV opererer med egne ”nøytrale” oversikter. 

NHO ber departementet vurdere om ikke også arbeidsgiver i gitte situasjoner bør kunne kreve at arbeidstaker fremstiller seg for en ny lege/sakkyndig før sykepenger  utbetales. At arbeidsgiver i gitte situasjoner gis en slik mulighet kan bidra til at et eventuelt misbruk kan stanses eller begrenses på et tidlig stadium. Arbeidsgiver vil ofte være nærmere til å stille spørsmål ved om vedkom​mende oppfyller vilkårene for rett til sykepenger enn arbeids- og velferdsetaten. Dette skyldes først og fremst nærheten mellom arbeidsgiver og arbeidstaker. Av og til kan sykmeldinger komme som et resultat av forhold på arbeids​plassen. Det kan for eksempel være ved varsel om permittering, avslag på søknad om ferie eller ved uenig​het eller tilrettevisning med hensyn til utførelsen av arbeidet. Slik situasjonen er i dag er arbeidsgivere som er i tvil om arbeidstaker fyller vilkårene for rett til sykepenger henvist til enten å utbetale fulle sykepenger, eller benytte seg av sin rett til å nekte å utbetale syke​penger. Mulighet for å be om en alternativ erklæring vil kunne gjøre regelverket mindre firkantet på dette punktet. 
· Ad endringer i § 21-4 første og andre ledd 

Det er viktig at arbeids- og velferdsetaten sikres tilgang til all den informasjon som er nødvendig for å kunne kontrollere om vilkårene for en trygdeytelse er tilstede, og for å kunne avdekke eventuelle misbruk. NHO ser behovet for at kretsen av personer og etater det kan innhentes uttalelser fra utvides. Selv om det ut i fra rene personvernshensyn kan være betenkeligheter ved at arbeids- og velferdsetaten skal kunne kreve å få tilgang til hele pasient​journalen, er NHO i likhet med departementet av den oppfatning at dette i noen saker vil være nødvendig for å kunne avdekke misbruk. Omfanget av dagens trygde​misbruk, både i antall tilfeller og i størrelse tilsier imidlertid at personvershensyn må vike til fordel samfunnets behov for å få avdekket og sanksjonert misbruk. For ikke å svekke folks tillit til behandlingsapparatet er det imidlertid viktig at sensitiv informasjon behandles på en betryggende måte slik at utenforstående ikke får tilgang på slik informasjon. 
· Ad ny § 21-4 a 

I første ledd fremgår det at arbeids- og velferdsetaten ”kan pålegge også andre” å gi opp​lysninger som er nødvendige for å avdekke eller begrense urettmessige utbetalinger fra trygden. NHO er enig i at det kan være hensiktsmessig å ha en sikkerhetsventil med hensyn til hvilke helseprofesjoner, etater eller virksomheter som kan pålegges å gi opplysninger, men hvis man med ”andre” også sikter til andre privatpersoner, for eksempel trygdesøkers arbeidskolleger, venner eller familiemedlemmer er dette mer betenkelig. Antagelig bør deres plikt til uttale seg begrenses til den generelle vitneplikten. 

Dersom det er begrunnet mistanke om at en virksomhet urettmessig benytter sykmeldte eller uføretrygdete i arbeid, er NHO enig i at arbeids- og velferdsetaten bør kunne foreta stedlig kontroll av virksomheten og at de ansatte bør kunne identifisere seg. 
Rent lovteknisk bør departementet vurdere om tredje ledd i bestemmelsen, siden denne angir vilkåret for å kunne foreta slik stedlig kontroll, bør flyttes frem til første ledd.

· Ad ny § 21-4 b 

NHO har ingen merknader til denne bestemmelsen bortsett fra at det i tredje ledd tredje linje er glemt ”det er ” mellom ordene langt og nødvendig. 

· Ad § 22-14 femte ledd  

Av hensyn til folks generelle rettsoppfatning er det viktig at sanksjonene mot trygde​mis​bruk, både tilbakesøkingskrav og eventuell straffeforfølging ikke foreldes. Det er derfor viktig at en har regler som på en effektiv og enkel måte avbryter foreldelsesfristen. NHO støtter forslaget.
· Ad § 22-15 og ny § 22-15 a 

NHO er enige i endringsforslaget til § 22-15. Teksten er blitt langt mer tilgjengelig for folk flest, og det er positivt at realiteten vedrørende retten til å kreve mottaker tilbake for mye utbetalte trygdeytelser klargjøres på en bedre måte enn hva som er tilfelle med dagens § 22-15. Dette vil kunne bidra til at en får mindre prosesser vedrørende tilbakesøkingskravet, hvilket i seg selv er positivt.

NHO støtter også at det i folketrygdloven innføres bestemmelser vedrørende tilbake​søkingskrav i feilutbetalinger til behandler eller tjenesteyter. Selv om en i dag også i de langt fleste tilfeller vil ha en slik rett, er det viktig at dette klargjøres i loven og ikke bare fremgår av den underliggende avtalen mellom trygden og behandler/tjenesteyter.
· Ad § 22-16 

NHO støtter forslaget om å innføre en renteordning, men mener renten bør kunne endres over tid. Kapital har en kostnad som varierer over tid, og renten skal synliggjøre denne kostnaden. 
Regjeringen foreslår en fast rente på 6 prosent. Et slikt forslag er etter NHOs syn lite gunstig. Skal det først innføres renter bør denne renten kunne endres i noenlunde takt med utviklingen i rentemarkedet. I høringsnotatet reflekteres det rundt å knytte renten mot forsinkelsesrenten (Norges Banks styringsrente, tillagt minst 7 prosentpoeng, endres 2 ganger i året). Det konkluderes med at denne renten er alt for høy (fra 1. juli 2007 11,5 prosent). Det bør etter NHOs syn vurderes å knytte renten i disse tilfellene det her er snakk om til normrenten (4,75 prosent i oktober) med et tillegg på 1-2 prosent​poeng. Alternativt kan renten knyttes til Norges Banks styringsrente (fra 26. september 4,75 prosent) med et tillegg på 1-2 prosentpoeng. 
· Ad § 25-3 Gebyr og tvangsmulkt 

Bestemmelsen foreslår at det også skal kunne ilegges gebyr og tvangsmulkt for manglende utlevering av oppfølgingsplan. Skal arbeidsgiver svare gebyr eller tvangsmulkt for dette må det være en forutsetning at arbeidsgiver kan bebreides at oppfølgingsplan ikke er ut​arbeidet. Ikke sjelden skyldes manglende utarbeidelse av oppfølgingsplan, at arbeidstaker selv, eller arbeidstakers behandlende lege ikke har ønsket, eller av andre grunner ikke har kunnet stille opp på et møte på bedriften.

Ved vurderingen av om det er hensiktsmessig å anvende gebyr eller tvangsmulkt må det tas hensyn til at de opplysninger en nå ønsker å sanksjonere uteblivelsen av, er opplysninger av svært skjønnspreget art og som også krever medvirkning fra flere aktører. Opplysnin​gene atskiller seg således vesentlig fra det som er tilfelle for sykefravær med videre og som i dag er sanksjonert med gebyr og tvangsmulkt. Selv om NHO er meget positive til bestem​melsene om oppfølgingsplan og dialogmøter er ordningene så vidt nye at de etter NHOs oppfatning bør få virke en viss tid, før en sanksjonerer uteblivelsen av møter og en eventuell oppføling av disse overfor arbeids- og velferdsetaten. 
Kontantstøtten bør vurderes 

Det er viktig at befolkningen har tillit til at ordninger fungerer rimelig og at kriterier for å få en trygdeytelse er etterprøvbare. Riksrevisjonen presenterte sin undersøkelse
 av forvaltningen av kontantstøtteordningen i juli i år med blant annet følgende funn: 

· Andelen feilutbetalinger er på samme høye nivå som i 1999. 

· Det er mangelfull dokumentasjon av saks​behandling og intern kontroll ved NAV-kontorene. 

· EØS-borgere kan få innvilget kontantstøtte uten at det er dokumentert at vilkårene for å motta støtten er oppfylt. 

· Nesten 10 år etter inn​føring av kontantstøtten er det fortsatt alvorlige svakheter i forvaltning, oppfølging og kontroll av stønadsordningen. 

Når ordningen med kontantstøtte i tillegg bidrar til å trekke arbeidskraft ut av arbeidsmarkedet, bør kontantstøtten etter NHOs mening tas opp til ny vurdering. 
Vennlig hilsen
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