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Høring - tiltak mot trygdemisbruk mv. 
1. Tilbakekreving etter feilutbetalinger

Tilsvarende bestemmelser som de nåværende regler i folketrygden kom inn i lov om pensjonstrygd for sjømenn ved endringslov av 16.6.2000 som trådte i kraft fra 1.1.2001. 
Antall feilutbetalinger fra Pensjonstrygden for sjømenn er beløpsmessig lite og skyldes de siste år i sin helhet manglende meldinger fra NAV-kontorene om tilståtte ytelser/død eller at NAV lokalt har utbetalt uten å vente på refusjonskrav fra PTS. Da vi ikke lenger har adgang til å få slike tap dekket av NAV ble det i perioden 01.01.-31.08.2007 avskrevet i alt kr 76 310 i tilsammen tre saker. I 2006 ble avskrevet kr 168 095 i tilsammen 13 pensjonssaker. 
2. Tiltak mot trygdemisbruk

Sjømannspensjon blir beregnet på grunnlag av dokumentert fartstid og trygdemisbruk kan i liten grad forekomme. De foreslåtte endringer har liten eller ingen betydning for PTS. 
3. Renter og erstatning i trygdesaker

Lov om pensjonstrygd for sjømenn har tilsvarende regler som folketrygden om at det ikke ytes renter ved etterbetaling av ytelser. Saker hvor dette spørsmål oppstår har et ubetydelig omfang. 
Vi viser til at PTS sender ut forhåndsinformasjon om opptjent fartstid og pensjon i god tid før fylte 60 år til tidligere sjømenn bosatt i Norge. En viss prosent av mottakerne kommer ikke tilbake med pensjonskrav innen rimelig tid. Vi forstår det imidlertid slik (s. 38 i høringsnotatet) at forslager om renter ikke er ment å skulle dekke tilfelle hvor tap er oppstått på grunn av "eget sommel". 
---------------------

Pensjonstrygden har alt i alt ikke noe å bemerke til de foreslåtte endringer i folketrygdloven. 

Der dette har betydning antar vi tilsvarende endringer i lov om pensjonstrygd for sjømenn kan bli aktuelt. 
Med hilsen
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