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STATENS INNKREVINGSSENTRAL




Arbeids- og inkluderingsdepartementet

Postboks 8019 Dep 

0030  OSLO 
Deres ref.:
Vår ref.:
Dato:

200604664-/KEH 
200700112-2
15.10.2007
Høring om tiltak mot trygdemisbruk mv.

Vi viser til Arbeids- og inkluderingsdepartementets høringsnotat av 12.07.07.

Statens innkrevingssentral (SI) har ingen merknader til lovendringsforslag i denne høringen, men ønsker likevel å knytte noen kommentarer til bestemmelsene om innkreving av feilutbetalinger. 

I høringsnotatet fremgår det at innkreving av trygdeytelser skal skje gjennom Arbeids- og velfredsetatens innkrevingssentral (NAVI) i medhold av folketrygdloven § 22-15. SI er gitt hjemmel til å kreve inn feilutbetalte og misbrukte ytelser fra NAV Arbeid i medhold av arbeids- og velferdsforvaltningsloven § 18 andre ledd jf. forskrift av 12.07.2006 nr. 925 om overgangsordning, SI § 2. I den nye arbeids- og velferdsforvaltningsloven ble det vedtatt at innkrevingsoppgaver som SI i dag utfører for NAV Arbeid skal utføres av NAVI. SI var ikke høringsinstans i denne saken.    

SI har siden 1995 innkrevd feilutbetalte ytelser fra Aetat (nå NAV Arbeid) med gode resultater. Det er opparbeidet stor kompetanse på området, og har godt innarbeidede rutiner. SIs systemer har god funksjonalitet for innkreving av alle typer krav. Da arbeids- og velferdsforvaltningsloven ble vedtatt i 2006, hadde ikke NAVI datasystem som kunne benyttes for innkreving av denne porteføljen. SI har derfor fremdeles innkrevingen av feilutbetalte stønader fra NAV Arbeid. 

I St. prop nr. 1 (2007-2008) fremgår det under avsnittet om strategier og utfordringer for 2008: 
” I 2008 blir arbeidet for å forhindre og avdekke trygdemisbruk samlet i en styringslinje for å bidra til bedre identifiserings og utredningsarbeid. Innkreving av bl.a. feilutbetalte dagpenger og attføringsstønader overføres fra Statens innkrevingssentral til Arbeids og velferdsetatens innkrevingssentral.”  Det fremgår ikke av St.prop nr. 1 hvorvidt har Arbeids og velferdsetatens innkrevingssentral har innkrevingssystem for å håndtere oppgaven i 2008.  

SI har vært i møter med NAV angående overføring av denne oppgaven til NAVI. På siste møte ultimo august i år fikk SI opplyst at utviklingen av nytt innkrevingssystem var terminert grunnet manglende finansiering. NAV kunne ikke gi SI noe eksakt svar på når systemet kan forventes ferdigstilt. Ferdigstillelsesdato for systemet er skjøvet på flere ganger. 

Slik SI har forstått det, vil systemet som er under utvikling for NAVI, mangle funksjonalitet innenfor deler av tvangsinnkrevingen.  Et eksempel på dette er beslutning om intet til utlegg, jf. tvangsfullbyrdelsesloven § 7-25. En slik forretning gir fristavbrudd og ny foreldelsesfrist på 10 år. SIs system SIAN har en automatisk rutine som sørger for at det blir avholdt utleggsforretning med intet til utlegg når krav nærmer seg foreldelse. Denne rutinen har vært mye benyttet for feilutbetalte ytelser fra NAV Arbeid, fordi deler av kravene ofte foreldes kort tid etter at kravet er sendt til SI. Alminnelig namsmann benytter også SIs datasystem ved utleggsforretninger. Det betyr at dersom NAVI skal sende begjæring om utlegg til alminnelig namsmann, vil begjæringen bli registrert og utleggsforretningen avholdt i SIAN. 

SIs datasystem SIAN har flerfirmaløsning. Det betyr at systemet kan benyttes av andre særnamsmenn enn SI, slik det nå brukes av alminnelig namsmann. Dersom NAVI benyttet SIAN ved tvangsinnfordring av ulike misbrukte trygdeytelser, ville det ikke være nødvendig for NAV å utvikle nytt datasystem for tvangsinnkreving.  SI viser i så måte til erfaringene i St.meld.nr.17 (2006-2007) - et informasjonssamfunn for alle.  Et annet alternativ er at SI foretar tvangsinndrivelsen.  I så måte vises til at så mye som 81 % av debitorene i SIs systemer som har et krav om tilbakebetaling av feilutbetalt stønad, også har andre krav mot seg. Dette er krav fra en rekke andre statlige kreditorer. Det betyr at SI foretar en samordning av innkrevingen der det er flere kreditorer inne i bildet. Dette er et viktig moment i forhold til debitors rettssikkerhet, og samtidig koordineres statens pålegg til arbeidsgiver om å trekke i lønn. For ordens skyld gjør vi også oppmerksom på at i de tilfeller NAV velger å anmelde et forhold om trygdemisbruk, så vil en eventuell dom om tilbakebetaling/erstatning bli sendt til SI for innkreving. 

Justisdepartementet har tidligere sendt ut på høring forslag til ny utleggsregisteringsforskrift hvor det fremgår at det skal skje en utvidet registrering av utleggsforretninger fra alminnelig namsmann og særnamsmenn til Løsøreregisteret. SI har i den forbindelse fått i oppdrag å utvikle en database som skal overføre opplysninger om utleggsforretningene til Løsøreregisteret. Det betyr at alle som har namsmyndighet skal registrere opplysninger om sine utlegg i denne databasen. I tillegg er det et krav om at alle med namsmyndighet skal gjøre oppslag i denne databasen før et utlegg tas fordi det skal foretas en større grad av samordning av utlegg fra alle landets namsmenn og særnamsmenn. 

SIs innkrevingssystem utvikles slik at denne datautvekslingen kan foregå elektronisk, og slik at opplysningene automatisk synliggjøres for saksbehandler. Dette er en relativt omfattende videreutvikling av systemene hos SI, og vi antar at det vil være en minst like stor utviklingsjobb for andre særnamsmenn å tilpasse sine systemer til de nye kravene som stilles i utleggsregistreringsforskriften. Ikke minst gjelder dette dersom man skal unngå en sterk økning i manuelle operasjoner i forbindelse med utlegg, noe som vil føre til lavere produktivitet og effektivitet. SI kjenner ikke til at NAV har tatt høyde for dette i sin planlegging av nytt system for innkreving av feilutbetalte stønader. Vi vet heller ikke hvor langt man er kommet i arbeidet med å tilpasse bidragsinnkrevingssystemet til de nye forskriftene.   

Dersom det er interesse for det stiller SI gjerne i et møte for å utdype de synspunkter som er anført ovenfor. 

Med hilsen

Statens innkrevingssentral

Per Waage

direktør 
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