08.09.2006

 SET DOKNR "DOK-2006-00003" DOK-2006-00003

 SET KONTAKT ""  

 SET KONTAKTPERSON ""  

 SET MEDLEMSNR ""  

 SET TITTEL "SAK FOR" SAK FOR

 SET SAKSBEHANDLER "KRISTOFFER WIBE KOCH" KRISTOFFER WIBE KOCH

 SET OPPRETTET "08.09.2006" 08.09.2006

 SET DEPARTMENT "Arbeidsgiveravdelingen" Arbeidsgiveravdelingen

 SET SAKSNR ""  

 SET SAKSBESKR ""  

 SET BRUKERID "KONSULENT" KONSULENT

 SET SAKSBEHTITTEL "Advokatfullmektig" Advokatfullmektig

 SET EMAIL "k.w.koch@hsh-org.no" k.w.koch@hsh-org.no

 SET FAKSNR ""  

 SET ADRESSE ""  

 SET POSTNR ""  

 SET POSTSTED ""  

 SET OPPRETTET "OPPRETTET" TILSTEDE

 SET DATO "18.10.2007" 18.10.2007

 SET DOKNR "DOK-2007-03594" DOK-2007-03594

 SET KONTAKT "ARBEIDS- OG INKLUDERINGSDEPARTEMENTET (AID) " ARBEIDS- OG INKLUDERINGSDEPARTEMENTET (AID) 

 SET KONTAKTPERSON ""  

 SET MEDLEMSNR "408250" 408250

 SET TITTEL "HØRINGSBREV OM UTVIDELSE AV SYKEMELDINGSRETTEN FOR KIROPRAKTORER OG MANUELLTERAPEUTER" HØRINGSBREV OM UTVIDELSE AV SYKEMELDINGSRETTEN FOR KIROPRAKTORER OG MANUELLTERAPEUTER

 SET SAKSBEHANDLER "GRY MYKLEBUST" GRY MYKLEBUST

 SET OPPRETTET "29.10.2007" 29.10.2007

 SET DEPARTMENT "Arbeidsgiveravdelingen" Arbeidsgiveravdelingen

 SET SAKSNR ""  

 SET SAKSBESKR ""  

 SET BRUKERID "GRMY" GRMY

 SET SAKSBEHTITTEL "IA-koordinator" IA-koordinator

 SET EMAIL "g.myklebust@hsh-org.no" g.myklebust@hsh-org.no

 SET FAKSNR ""  

 SET ADRESSE "Postboks 8019 Dep." Postboks 8019 Dep.

 SET POSTNR "0030" 0030

 SET POSTSTED "OSLO" OSLO
TILSTEDE

	ARBEIDS- OG INKLUDERINGSDEPARTEMENTET (AID) 
Postboks 8019 Dep.
0030 Oslo
Sendes også på e-post til: postmottak@aid.dep.no

	Deres ref: 200705242-/GJS
	Oslo, 12. desember 2007
Vår ref:  Gry Myklebust / DOK-2007-03594


HØRINGSBREV OM UTVIDELSE AV SYKEMELDINGSRETTEN FOR KIROPRAKTORER OG MANUELLTERAPEUTER
Det vises til departementets brev av 18. oktober 2007 vedrørende forslag om utvidelse av sykmeldingsretten for kiropraktorer og manuellterapeuter. Høringsfristen er satt til 18. desember 2007. HSH gir med dette sitt høringssvar.
1. Forslaget om utvidelse av sykmeldingsretten
HSH støtter ikke forslaget om utvidelse av sykmeldingsretten fra 8 til 12 uker for manuell​terapeuter og kiropraktorer. HSH mener den sykmeldtes lege må ha det helhetlige ansvar for pasienten. Ivaretakelse av et slik helhetlig ansvar for legene vanskeliggjøres, dersom annet medisinsk personell får utvidete mulighet til å sykmelde slik at den sykmeldte ikke trenger å oppsøke lege før det har gått 12 uker. 

Helhetlig ansvar for pasienten forutsetter etter vår mening også en helhetlig medisinsk kompetanse, noe legene besitter i en annen grad enn manuellterapeuter/kiropraktorer. Det bemerkes i denne sammenheng at muskel/skjelettplager i mange tilfeller er del av et større bilde. Muskel/skjelettplagene kan være del av sammensatte lidelser, for eksempel i kombinasjon med psykiske plager. Det er etter HSHs oppfatning grunn til å frykte at en utvidelse av sykmeldingsretten for manuellterapeuter/kiropraktorer kan medføre at andre lidelser enn muskel/skjelettplager ikke blir oppdaget og behandlet tidlig nok. Dette kan igjen resultere i lengre sykmeldingsforløp enn det som hadde vært nødvendig, dersom øvrige plager hadde vært oppdaget på et tidligere tidspunkt. Dette fremstår svært lite heldig, når vi samtidig vet at sjansen for å komme tilbake i arbeid synker drastisk etter en relativt kort sammenhengende sykefraværsperiode. 
Mange pasienter vil kunne ha behov for et sammensatt behandlings/oppfølgingsopplegg, hvor også andre enn manuellterapeuter/kiropraktorer er aktuelle behandlere. HSH mener den sykmeldtes lege i utgangspunktet er den nærmeste til å være koordinerende instans for de ulike helseopplysninger som måtte foreligge på tidspunktet for dialogmøtet. Det faktum at legen må sykmelde pasienten videre etter 8 uker, er selvfølgelig ikke til hinder for videre behandling hos manuellterapeut/kiropraktor, der dette anses som hensikts​messig behandling. Hovedpoenget må etter vårt syn være at pasienten innen en viss - og ikke for lang - periode må til sin lege for en mer helhetlig vurdering av helsesituasjonen. Det forutsettes for øvrig at legene i denne forbindelse overholder sine forpliktelser til å skrive utfyllende legeerklæring etter åtte uker, og for øvrig også både i forkant og etterkant av dette tidspunktet gjør en tilstrekkelig grundig utfylling av funksjons​evnevurderingen. Dette er av stor betydning for arbeidsgivers muligheter til å finne egnede tilretteleggingstiltak på arbeidsplassen.
Det bemerkes for øvrig at det i arbeidsmiljøloven § 4-6, 4. ledd fremgår at dialogmøtet skal være avholdt senest innen tolv uker. Det vil således kunne avholdes dialogmøte på arbeidsplassen før 12 uker har gått. Dersom slikt dialogmøte avholdes innen de første 8 ukene av sykmeldingsperioden, gir eksisterende lovtekst i § 4-6, 4. ledd manuell​terapeut/kiropraktor mulighet til å delta i møtet, dersom arbeidsgiver og arbeidstaker eller arbeidstaker alene ønsker det, jf uttrykket ”annen sykmeldende behandler” i arbeids​miljøloven § 4-6, 4. ledd.

2. Forslaget om at manuellterapeuter/kiropraktorer skal kunne dokumentere hinder for at arbeidsrelaterte aktiviteter iverksettes etter åtte ukers sykmelding
HSH støtter heller ikke dette forslaget. Vi anser forslaget som en konsekvens av forslaget om å utvide sykmeldingsretten. De samme argumenter vi mener gjør seg gjeldende mot å utvide sykmeldingsretten, får dermed også betydning i denne sammenheng.
I Ot. prp 28 (2005-2006) om lov om endringer i folketrygdloven og pasientrettighetsloven (regulering av behandling hos kiropraktor og manuellterapeut), uttalte departementet:

”Kiropraktorer og manuellterapeuter foreslås gitt adgang til å dokumentere arbeidsuførhet i inntil 8 uker. Ved fravær utover 8 uker mener departementet at fastlegen ut fra det hel​hetlige ansvaret legen skal ha for pasienten også må ha ansvaret for dokumentasjonen. Departementet anser derfor at legen også må stå ansvarlig for dokumentasjon av de medisinske grunnene som er til hinder for arbeidsrelatert aktivitet som etter folketrygdloven § 8-7 fjerde ledd kreves etter 8 uker. Departementet finner derfor ikke grunnlag for å foreslå forskriftshjemmel for å gjøre unntak fra vilkåret om legeerklæring i folketrygdloven § 8-7 fjerde ledd. Selv om kiropraktorer og manuellterapeuter ikke kan dokumentere medisinske grunner til hinder for arbeidsrelatert aktivitet etter 8 uker, vil de imidlertid kunne fylle ut del II av «Medisinsk vurdering av arbeidsmulighet ved sykdom» før 8-ukerstidspunktet, dersom det er hensiktsmessig for å informere trygdekontoret om saken.”
HSH slutter seg til departementets synspunkt på det tidspunktet. Innføringen av det lovpålagte dialogmøtet innen 12 ukers sykemelding, er etter vår oppfatning ikke egnet til å endre dette synet. Behovet for legens helhetlige medisinske kompetanse i vurderingen av den sykmeldtes helsetilstand, må etter vårt syn veie tyngre enn hensynet til at det anses praktisk at manuellterapeuter/kiropraktorer skal få utvidet sykmeldingsrett for å kunne delta i dialogmøter og derav også mulighet til å dokumentere medisinske grunner til hinder for arbeidsrettet aktivitet etter 8 uker. HSH forutsetter at legen innhenter nødvendige medisinske opplysninger fra øvrige behandlere for å ha oversikt over den sykmeldtes plager, behandlingsopplegg og behov før legen stiller i dialogmøte. Dersom det likevel anses av stor betydning at manuellterapeut eller kiropraktor er med i et slikt dialogmøte, kan ikke HSH se at det er noe i veien for at vedkommende etter omstendighetene skal kunne delta. 

HSH er enig med departementet i at det ikke synes hensiktsmessig å gi den sykmeldte rett til å kreve at andre enn sykmeldende behandler er til stede i dialogmøte. HSH mener imidlertid dette stiller seg annerledes, dersom det ikke er snakk om ensidig rett til å kreve dette fra den sykmeldtes side. Dersom det er enighet mellom arbeidsgiver og den sykmeldte om at det er hensiktsmessig at også annet helsepersonell deltar, er det vanskelig å se sterke argumenter mot dette. For arbeidsgiver vil kontaktpunkt med lege/annen behandler kunne være av vesentlig betydning for å få oversikt over hvilke muligheter som finnes som arbeidsplassen, hensyn tatt til den sykmeldtes behov for tilrettelegging. Dette kunne for eksempel reguleres ved at det i lovteksten i arbeidsmiljøloven § 4-6, 4. ledd tas inn at ”annet helsepersonell kan også delta i dialog​møtet, dersom arbeidsgiver og arbeidstaker finner det hensiktsmessig”.

Vennlig hilsen

HSH
Kim Nordlie /s/
direktør
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