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Oslo, 17. desember 2007

Høring - utvidelse av sykmeldingsretten for kiropraktorer og manuellterapeuter

Det vises til Arbeids- og inkluderingsdepartementet brev av 18.10.2007 med invitasjon til å gi uttalelse til forslag til utvidelse av sykmeldingsretten for kiropraktorer og manuellterapeuter. Med dette oversendes uttalelse fra Norsk Kiropraktorforening (NKF).

Norsk Kiropraktorforening er enig i at sykemeldingsretten for kiropraktorer og manuellterapeuter bør utvides. 

Symptomer fra muskel- og skjelettsystemet er den hyppigste årsaken til sykefravær og uføretrygding.  Opp til 80 prosent av befolkningen har ryggplager en eller flere ganger i løpet av livet, og rundt 50 prosent har hatt slike plager i løpet av de siste 12 måneder. Hvert år opplever cirka 34 prosent av Norges befolkningen ulike typer nakkeplager. 

Prinsipielt mener Norsk Kiropraktorforening at kiropraktorer ut fra vår spesialkompetanse,

bør ha anledning til å sykemelde på lik linje med leger, når sykemeldingen gjelder pasienter med muskel- og skjelettlidelser. En utvidelse av sykemeldingsrette fra 8 til 12 uker vil imidlertid være et skritt i riktig retning. Vi er enige i at det er en logisk konsekvens av innføringen med dialogmøte, at det helsepersonell som har hatt nærmest kontakt med pasienten, deltar. Som en følge av at sykemeldingsretten utvides, er det naturlig at retten til å utstede erklæring etter åtte ukers sykemelding utvides til også å gjelde kiropraktorer og manuellterapeuter.

Formålet med departementets forslag om utvidet sykemeldingsrett, er å tilpasse sykemeldingsretten til reglene om dialogmøtet som skal holdes etter 12 ukers sykemelding. Det fremgår av forslaget at ”Dialogmøtets formål om å finne løsninger tilsier imidlertid at det oftest er hensiktsmessig at det er kiropraktor eller manuellterapeut som deltar i dialogmøte fremfor lege.”

Vi vil imidlertid peke på at i de tilfellene pasientene har behov for kiropraktorbehandling utover 12 uker p.g.a. muskel- og skjelettlidelser, må det være naturlig at kiropraktoren som behandler kan sykemelde. Det vises til at sykemeldingsretten i hht forskriften gjelder 

”sykdom eller skade som har direkte sammenheng med muskel- og skjelettsystemet”

og at kiropraktoren har  plikt til å henvise til lege hvis pasientens behov tilsier det. 

Vi kan ikke se at det skulle være noen faglig begrunnelse som tilsier at grensen settes ved 12 uker. Etter vår oppfatning bør sykemeldingsretten for kiropraktorer minimum utvides til 6. mnd. Dagens regelverk åpner for at kiropraktor kan delta i dialogmøtet som skal avholdes etter 6 mnd fordi vår medlemsgruppe omfattes av ”annet helsepersonell”. Det er åpenbart at det vil være den ansvarlige for sykemeldingen som sammen med arbeidstaker og arbeidsgiver, aktivt vil vurdere om pasienten er i stand til å gå helt eller delvis tilbake i arbeid og evt. hvilke tiltak som bør iverksettes for å legge til rette for dette. 

Etter eksisterende bestemmelse i Folketrygdlovens § 8-7 er kiropraktorer og manuell-terapeuters sykemeldingsrett hjemlet i forskrift som et unntak fra hovedregelen om at bare leger kan sykemelde. Forslaget i høringsnotatet innebærer at hovedregelen fortsatt skal være at leger kan sykemelde og at andre helsepersonellgruppers sykemeldingsrett skal være unntak. Etter Norsk Kiropraktorforenings vurdering er det naturlig at kiropraktorers og manuellterapeuters oppgaver i forbindelse med dokumentasjon av uførhet, fremgår direkte av lovteksten. Etter at sykemeldingsretten nå er godt etablert og utvides ytterligere, fremstår det som lite hensiktsmessig at dette behandles som et unntak. En direkte hjemling i lovteksten vil gi pasienter og helsepersonell fullstendig informasjon om gjeldende rett på området og hindre at det oppstår misforståelser. 
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