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Svar fra UUS - Høringsbrev om utvidelse av sykmeldingsretten for kiropraktorer og manuellterapeuter

Ullevål universitetssykehus er skeptisk til utvidet sykmeldingsrett til kiropraktorer og manuellterapeuter fra 8 til 12 uker. Det vil vesentlig dreie seg om pasienter med nakke og rygglidelser. De fleste har et kortvarig forløp. Hos noen vil det dreie seg om langtidssykmeldinger og da ofte kompliserte medisinske og psykososiale problemer. Det kan også være pasienter med mer alvorlig lidelse enn antatt. 

Det vil reise krav til ren medisinsk kompetanse for å sikre riktig diagnose og behandling. Utvidelse av sykmeldingsansvaret kan derfor undergrave fastlegens viktige koordinerende rolle. Det må presiseres at sykemeldingsarbeid utover 8 uker krever bred kompetanse. Det vil da dreie seg om kompetanse som ikke nødvendigvis besittes av en manuell terapeut eller kiropraktor. 

Vi stiller oss derfor kritisk til forslaget om utvidet sykemeldingsrett til kiropraktorer og manuellterapeuter fra 8 til 12 uker. Ifall det skjer bør ordningen evalueres grundig.

Med vennlig hilsen

Tove Strand 





Haakon Melsom

adm. direktør 





medisinsk direktør
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