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Demokratene  Hovedkontor

Kristian 4. gate 85

4614 Kristiansand

Tlf. : 38 02 66 22 / 930 63 629

Mail : vidarkleppe@yahoo.no







Kristiansand, 09.07.2008

Det Kongelige Arbeids – og Inkluderingsdepartementet

Postboks 8019 Dep

0030 Oslo

Vedrørende høring – endring av utlendingsforskriften §49 – bortfall av bosettingstillatelse.

Henviser til Deres brev datert 08.07.2008. Demokratene mener at dagens regelverk er for liberalt og at denne bestemmelse heller burde innstrammes sterkt enn liberaliseres, slik som forslaget til endring av utlendingsforskriften § 49 vil medføre. Demokratene vil derfor på det sterkeste anbefale departementet til å foreslå følgende endringer for en rettferdig og helhetlig politikk på hele saksfeltet : 

	Dagens flyktningepolitikk, som går ut på å hjelpe noen få flyktninger i Norge, mens verdens øvrige flyktninger lider, er kynisk overfor verdens millioner av nødlidende flyktninger som ikke er rike nok til å betale turen til Norge, og som kunne vært gitt et verdig liv dersom vestlige land hadde valgt å hjelpe flyktninger i nærområdene fremfor innenfor landets grenser. 

Demokratene vil derfor innføre en ny flyktningepolitikk som går ut på at alle flyktninger primært skal hjelpes utenfor Norges grenser. På den måten kan vi hjelpe en lang rekke mennesker for de samme pengene som det koster å hjelpe en flyktning i Norge. Demokratene vil følgelig arbeide for å opprette avtaler med stabile land som skal påta seg å huse de flyktningene som Norge ønsker å påta seg ansvaret for. Flyktningene vil på denne måten kunne hjelpes i sine nærområder. De kvoteflyktningene Norge har påtatt seg ansvaret for, skal få tilbud om hjelp i disse samarbeidslandene. Også asylsøkere skal oppholde seg i et av samarbeidslandene mens de venter på at søknaden blir ferdigbehandlet, og deretter oppholde seg som flyktning i dette landet, dersom det aksepteres av de landene Norge har avtale med.

Inntil Demokratene får flertall for den forannevnte politikken, vil Demokratene at:
- asylsøkere skal oppholde seg i egne lukkede leirer inntil søknadene er ferdigbehandlet.
- UDI skal effektiviseres. Det skal ikke ta mer enn 3 måneder å behandle en søknad.
- asylsøkere som kommer fra land som er medlemmer av Europarådet, og som dermed er akseptert som land som følger den europeiske menneskerettighetskonvensjonen, skal returneres umiddelbart. 
- alle asylsøkere testes for HIV for å forebygge spredning av Aids, og det skal taes DNA-prøve av samtlige asylsøkere, som registreres i det nasjonale DNA-registeret. 
- ordningen med å gi asylsøkere opphold på humanitært grunnlag oppheves.
- kun reelle flyktninger skal gis opphold.
- asylsøkere som går i kirkeasyl, skal straks pågripes og sendes ut av landet.
- innsatsen mot menneskesmugling styrkes. 
- alle transportører som fører/smugler mennesker uten identifikasjonspapirer inn i landet, skal bøtelegges og få det praktiske og økonomisk ansvaret for tilbaketransporteringen av de samme personene.
- utlendinger som kommer til Norge ved hjelp av flykapring, gis ikke under noen omstendighet oppholdstillatelse, men returneres umiddelbart.
- flyktninger som reiser på ferie til de landene de har flyktet fra, skal utvises fra Norge. 
- kommunene selv må bestemme hvor mange flyktninger de ønsker å ta ansvaret for.
- personer som får opphold som flyktninger, skriver under en erklæring på at de vil følge norske lover, og at de forplikter seg til å reise tilbake til sine hjemland dersom det blir mulig i løpet av 12 år etter at oppholdstillatelsen blir innvilget.
- kravet til å kunne innvilges norsk statsborgerskap heves til 12-års botid. Før en person innvilges norsk statsborgerskap, skal han ha bestått en test i norsk språk.
- utenlandske statsborgere, inkludert flyktninger, som blir dømt til mer enn 2 måneders fengsel, automatisk utvises etter sonet dom. 
- regjeringen legger til rette for en nasjonal repatrieringsplan for personer som ikke har flyktningestatus.
- doble statsborgerskap ikke skal aksepteres. 





Med vennlig hilsen for Demokratene

Vidar Kleppe

Arvid Blommedal

Olaf Th. Messel

Partileder

Pol. nestleder


Org. nestleder

