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Høringsnotat - Ny alderspensjon i folketrygden - lovutkast
Det vises til høringsbrev datert 28. januar 2008. Akademikerne vil uttale følgende:
1.
Generelt om ny alderspensjon
Akademikerne har i sine tidligere uttalelser vedrørende ny alderspensjon i folketrygden vært imot manglende opptjening av pensjonsrettigheter under utdanning, et øvre tak på 7,1 G som innebærer dårlig samsvar mellom inntekt over yrkeskarrieren og pensjon for mange lønnsmottakere samt bortfall/forringelse av skattefavoriserte pensjonsspareordninger (kollektive og individuelle livrenter og IPA). 
Akademikerne mener pensjonsopptjening under utdanning bør vurderes på nytt. Lavere inntektstak for opptjening av pensjonsrettigheter og innføring av alleårsregel rammer grupper som tar lengre utdanning og i mange år har inntekt utover opptjeningstaket. Akademikerne vil videre peke på at den dårlige sammenhengen mellom inntekt og alderspensjon for langtidsutdannede/personer med lønn over gjennomsnittet vil svekke støtten og oppslutningen til folketrygden fra disse gruppene. Folketrygden får mindre betydning for den enkeltes pensjon framover.  Dette medfører at kollektive tjenestepensjonsordninger er svært viktige i forhold til å kunne få et pensjonsnivå som står i rimelig forhold til lønnsnivået ved overgang til pensjonstilværelsen. Alternativet er press på økte lønninger og individuelle løsninger. I offentlig sektor vil tilpasningen av tjenestepensjonsordningene foregå mellom partene i arbeidslivet. Akademikerne er svært opptatt av at partene også blir trukket med i arbeidet med tilpasning av tjenestepensjonslovene for privat sektor.

Samtidig har Akademikerne vært særlig positiv til den økte fleksibiliteten som er vedtatt med hensyn til pensjoneringsalder/uttaksalder, mulighetene for å kombinere arbeid og pensjon uten avkorting og tiltakene for å stimulere til økt yrkesaktivitet. 
For å utnytte fleksibiliteten en ny folketrygd gir må denne fleksibiliteten også gjenspeiles i tjenestepensjoner og ikke minst hos arbeidsgiveres villighet og evne til å la eldre arbeidstakere jobbe deltid og la de stå lenger i jobb (for å kompensere for levealderjustering). Slik er det ikke nødvendigvis i dag og Akademikerne er bekymret for at dette ikke vil endre seg hvis ikke det blir et sterkt fokus på dette fremover - også politisk. Det er først når dette fungerer at fleksibiliteten folketrygden legger opp til kan nyttiggjøres.
2.    Nærmere om utforming og presentasjon 

Utforming
Akademikerne støtter departementets forslag om at ny alderspensjon utformes slik at den enkelte gjennom arbeidsinntekt eller ved annen pensjonsopptjening opparbeider en pensjonsbeholdning som danner grunnlag for beregningen av utbetalt pensjon. Når det gjelder den nærmere oppbyggingen av pensjonsrettigheter kommenteres dette under pkt 3.
Informasjon

Mange har i dag liten eller manglefull kunnskap om sine framtidige pensjonsrettigheter. Med det komplekse systemet (delingstall/forholdstall, levealdersjustering, arvegevinst etc.) som nå er i ferd med å bli vedtatt vil informasjonsbehovet i befolkningen være stort. Akademikerne mener det arbeid som er beskrevet i høringsdokumentet både hva gjelder informasjonskampanje rettet mot hele befolkningen, individuelt tilpasset informasjon og best mulig selvbetjeningsmuligheter for den enkelte er særdeles viktig. De nødvendige ressurser må tilføres dette arbeidet.
Egen pensjonspremie
Akademikerne er uenig i at det ikke innføres en egen pensjonspremie i skattesystemet. Akademikerne vil her vise til Pensjonskommisjonens synspunkter, jf pkt 7.5 NOU 2004:1 :
Etter Pensjonskommisjonens mening vil målene om et klarere individuelt eierforhold til pensjonsoppsparingen i det offentlige pensjonssystemet og en tydeligere sammenheng mellom det man betaler inn og det man får tilbake i inntektspensjon fra folketrygden best kunne nås ved at en som i Sverige har en egen pensjonspremie knyttet til den inntektsavhengige delen av alderspensjonen i folketrygden. En slik pensjonspremie bør i utgangspunktet innkreves med samme sats på alle inntekter som faktisk er pensjonsgivende, og bare slike inntekter. 
Akademikerne har sluttet seg til og støttet dette prinsipp. Akademikerne mener man svekker tilliten til pensjonssystemet dersom den enkelte ikke kan se sammenhengen mellom det man betaler og det man får tilbake i pensjon. I de tilfeller der dette gir urimelige utslag, j f departementets omtale av selvstendig næringsdrivende i høringsnotatet, kan dette gjøres ved en tilsvarende korrigering av andre skatter og avgifter.

3.
Opptjening av inntektspensjon

Pensjonsgivende inntekt
Akademikerne er enig med departementet i at det ikke er grunnlag for at kravet i dagens alderspensjon om minst tre års opptjening for rett til tilleggspensjon videreføres. Det vises til at Stortinget har besluttet at alle år skal telle med i opptjening av inntektspensjon i ny alderspensjon.

Pensjonsopptjening
Akademikerne mener prinsipielt at det ikke bør være noen øvre eller nedre grense for pensjonsopptjening. Det vises til at stortinget har vedtatt at all årlig inntekt opp til 7,1G skal være pensjonsgivende. Dersom det fastsettes en øvre grense, er Akademikerne enig i at denne settes til 75 år. 
Pensjonsbeholdning 
Akademikerne går i mot forslaget om innføring av en arvegevinst. Akademikerne støtter en pensjonskapitalopptjeningsmodell dersom denne gjøres enkel, forutsigbar og i tråd med opptjeningssatsen i pensjonsforliket. Innføring av en arvegevinst vil ikke bidra til dette, men tvert i mot gjøre systemet både mer komplekst og mindre forutsigbart for den enkelte. Akademikerne mener opptjeningsprosenten alene bør stå for oppbygging av en pensjonskapital og dermed settes slik at den faktisk tilsvarer opptjeningen i pensjonsforliket. Av høringsnotatet framgår dette som en opptjeningsprosent på knapt 20,5 %.
4.
Garantipensjon

Trygdetid
Akademikerne er enig i forslagene om 
· Videreføring av reglene om krav til minst tre års trygdetid for å få garantipensjon og at denne avkortes ved mindre enn 40 års trygdetid
· For flyktninger vil reglene som i dag gjelder for grunnpensjon og særtillegg bli tilsvarende for garantipensjon
· Garantipensjon skal beregnes på grunnlag av trygdetid fra fylte 16 år og til og med det året man fyller 66 år
· Medregning av trygdetid skal skje uavhengig av om pensjonsuttaket har startet

5.
Uttak av ny alderspensjon

Delvis uttak av pensjon
Akademikerne støtter forslaget om en gradering fra 10 til 100 prosent med intervaller på fem prosentpoeng. Akademikerne er enig i at dette gir gode valgmuligheter for den enkelte og at det ikke i særlig grad begrenser fleksibiliteten i systemet.

Endringer i pensjonsgrad
Akademikerne støtter forslaget om at uttaksgraden kan endres en gang i året, det vil si med minst tolv måneders mellomrom. Utover dette bør det til enhver tid være mulighet for å ta ut full pensjon eller stanse pensjonsuttaket.  
Vilkår for uttak av pensjon før 67 år
Anledningen til å benytte seg av muligheten til tidliguttak vil etter forliket i stortinget være begrenset for personer med lav opptjening. Akademikerne mener supplerende pensjoner i tillegg til folketrygden bør være med i vurderingen av kravet til pensjonsnivå ved uttak før 67 år. Akademikerne viser også til brev ”Lønnsoppgjøret 2008 – tilpasset AFP” fra Statsministeren til Riksmeklingsmannen hvor det blant annet heter at Regjeringen er innstilt på å foreslå for Stortinget at den livsvarige delen av AFP-påslaget legges til grunn ved vurderingen av retten til å ta ut pensjon i folketrygden før 67 år.
6.
Endringer i dagens alderspensjon
Øvre aldersgrense for pensjonsopptjening
Akademikerne er enig i at øvre aldersgrense/bortfall av aldersgrense for pensjonsopptjening bør heves tilsvarende det som blir rettigheten i ny alderspensjon.

Godskriving av omsorgsopptjening
Akademikerne er enig i forslaget om at omsorgsopptjening i dagens alderspensjon forbedres tilsvarende det som er vedtatt i ny folketrygd.

Tilpasninger av regler for uttak av dagens alderspensjon
Det følger av Stortingets vedtak at muligheten for fleksibelt uttak skal gjelde fra 2010, også for personer med alderspensjon etter dagens regler. 
Akademikerne slutter seg til departementets forslag om at de nye reglene for uttak gjøres gjeldende for personer født fra og med 1943, dog slik at muligheten til fri kombinasjon av arbeid og pensjon skal gjelde også for tidligere årskull. 
Når det gjelde forholdstallets funksjon og utforming vises det til pkt 7.

Akademikerne er videre enig i at reglene i ny alderspensjon for delvis uttak av pensjon og endringer i pensjonsgrad også gjøres gjeldende for dagens alderspensjon. 

7.
Levealdersjustering – fastsetting av delingstall og arvegevinst
Stortinget har vedtatt at ordningen med levealdersjustering og fleksibel pensjonering skal iverksettes fra 2010 for alle nye alderspensjonister. Levealdersjusteringen og fleksibel pensjon foreslås konkretisert ved hjelp av delingstall som i hovedsak reflekterer antall gjenstående leveår på ulike alderstrinn for det enkelte årskull. Akademikerne mener en full gjennomføring av levealdersjusteringsmodellen – slik det framkommer i høringsdokumentet - gir for store utslag. Akademikerne er derfor positiv til at Regjeringen under lønnsoppgjøret i 2008 har skrevet at den vil foreslå for Stortinget en gradvis innfasing (skjerming) av levealdersjusteringen som er foreslått i høringsnotatet. Dette skjermer til en viss grad de som får opptjening helt eller delvis etter dagens system og dermed ikke har samme muligheter til å motvirke konsekvensene på årlig pensjonsutbetaling av økt levealder. Akademikerne støtter dette. Akademikerne mener videre det aldri vil være ønskelig med for store forskjeller fra et årskull til det neste som følge av endringer i levealder. Store utslag på årlig pensjonsutbetaling. Akademikerne er derfor av den oppfatning at det bør vurderes å permanent innføre en skjerming/sikringsregel om at forholdstallet/delingstallet ikke skal øke mer enn en fastsatt prosentsats fra ett årskull til et annet. 
Øvre aldersgrense for delingstall
Akademikerne er enig i at like grenser (75 år) for beregning av delingstall og opptjening bidrar til et konsistent system. 
Delingstall for hvert årskull

Akademikerne slutter seg til forslaget om at hvert enkelt årskull får et sett med delingstall som reflekterer levealderen for ulike valg av pensjoneringstidspunkt mellom 62 og 75 år. Akdemikerne er videre enig i forslaget om månedlige delingstall som fastsettes ved lineær interpolering mellom de to aktuelle delingstallene for alder målt i hele antall år.  
Tidspunkt for fastsetting av delingstall 
Departementet foreslår at delingstallene fastsettes med endelig virkning det året den enkelte fyller 61 år. Akademikerne er enig i dette. Det er viktig at den enkelte kan se sammenhengen mellom uttakstidspunkt og den årlige pensjonsstørrelse. 
Arvegevinst før 62 år som del av levealdersjusteringen
Akademikerne mener det ikke er behov for å innføre en årskullsspesifikk arvegevinst. Et slikt element vil øke kompleksiteten og minske forutsigbarheten i systemet. Pensjonsbeholdningen bør utelukkende bygges opp ved en kjent prosentvis avsetning av inntekt (tilsvarende stortingsvedtaket er denne beregnet til knapt 20,5%).
8.
Regulering av opptjente rettigheter og pensjon under utbetaling  
Akademikerne mener departementets forslag må suppleres med en bestemmelse som sikrer at løpende pensjoner ikke reguleres lavere enn prisveksten i de år hvor den nominelle lønnsveksten 

er mindre enn 0,75 % over prisveksten. Det er viktig at realverdien på løpende pensjoner ikke svekkes.
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