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På Deres nettside har vi lest høringsbrevet hvor De inviterer til å komme med innspill til høringen: 

”Alle som ønsker det kan komme med høringsuttalelse selv om man ikke er oppført som høringsinstans på vedlagte liste.”  Vi sier Ja og vil herved oversende våre momenter som vi ber Dem vurdere.
Etter å ha gjennomgått høringsnotatet, ser vi at der foreslås at Kongen skal fastsette og regulere årlig Grunnbeløp, se forslag til lovendring av § 1-4 andre og tredje ledd.  

Vi mener det skal fortsatt være Stortinget som fastsetter og regulerer Grunnbeløpet etter forutgående drøftinger med berørte organisasjoner.   

Den nye alderspensjonen i folketrygden åpner for en betydelig valgfrihet når det tidligste pensjoneringstidspunket senkes til 62 år. Forslaget som nå er på høring har basis i brede pensjonsforlik i Stortinget fra 2005 og 2007. 

Departementet legger nå fram utkast til lovbestemmelser om ny alderspensjon i folketrygden. Dette gjøres til tross for at der gjenstår sluttførte tilpasninger av alderspensjon til tidligere uføre m.v. Det heter at om lag 40 prosent av alderspensjonistene tidligere har mottatt uførepensjon. 
Med andre ord gjenstår et betydelig arbeid med tilpasninger av deler av pensjonsloven og regelverket til ny alderspensjon. Det gjelder da nevnte utforming av folketrygdens ytelse til uføre samt ytelser til etterlatte.  Saken kompliseres ytterlig med et uavklart resultat i å tilpasse AFP for alle arbeidstakere inn i en ny alderspensjon. En betydelig faktor er dertil at regelverket for tjenestepensjon skal 
tilpasses for privat og offentlig ansatte, hvor i særdeleshet offentlig sektors nåværende rettigheter er så betydelige, at det vil bli strid om å endre opptjeningstid fra 30 til 40 år og bruttopensjon. 
Den endelige utformingen av AFP og tjenestepensjonsordningene i privat og offentlig sektor, samt nevnte uføre- og etterlatte pensjoner, får vesentlig betydning for uttak av folketrygdens alderspensjon og derved utgiftene til denne. 
Det er først når alle elementene i det nye samlede pensjonssystemet er på plass, at den totale effekten og kostnaden av pensjonsreformen blir klar.
Vi anser det ovenstående for så vesentlig for en Ny lov om folketrygd, at en avgjørelse ikke burde tas før følgende elementer er fremforhandlet:

1) folketrygdens ytelse til uføre 
2) etterlattepensjon  
3) lovverket om offentlige ansattes tjenestepensjon, med 30 års opptjeningstid, brutto-netto pensjon  m.v.
4) AFP for alle 
INDEKSERING
Et bærekraftig pensjonssystem har vært diskutert i en generasjon: på Stortinget, av aktuarer og  under  Willoch-regjeringen. Man var klar over utilstrekkelig finansiering av fremtidige pensjoner. 
Dersom man ville opprettholde 83-nivået av sosiale goder, måtte innbetaling økes med 
ett %-poeng hvert år inntil hver sjette lønnskrone ble innbetalt til folketrygden! 
Fortsatt betales 4,8% (3% til trygdeytelser). Hvorfor? 
Forslaget om at pensjoner skal reguleres likt med lønnsutviklingen minus 0,75 %, = snittet av pris- og lønnsutviklingen basert på 4% lønnsvekst & 2% pris ditto, er totalt uakseptabelt. 
I dag er der drøftinger om G-regulering, som Stortinget fastsetter. Hva er galt med at Stortinget skal bestemme en så viktig budsjettsak? Ikke er det for å frigjøre folkevalgte for tid & arbeidsbelastning, departementet tar seg av alle forberedelser med drøftinger og kan fremme for Stortinget ferdigforhandlet dokument til vedtak.    

Men dersom departementet forlanger at Regjeringen skal bestemme, og drøftinger om G-regulering skal opphøre, må det skje på betingelse av at der gis garanti for at pensjonene reguleres i takt med lønnsutviklingen. Potensialet er formidabelt ved øking av folketrygd på bare 1% av all lønnsinntekt.
OPPTJENING AV PENSJONSPOENG - ALLEÅRSREGELEN
Man vil søke innføre endring av opptjeningstiden for full pensjon fra 30 til 40 år for offentlige ansatte. Det er en dramatisk endring. Offentlig ansatte har lovbestemt bruttopensjon opptjent gjennom 30 år. Å forlenge opptjeningstid med 10 år kan ikke godtas uten kamp!
Det må være et ubetinget KRAV at opptjening av pensjonspoeng også skal innbefatte studieår. Politikerne ønsker og næringslivet krever et kunnskapsbasert samfunn, men vegrer seg fra å ta et objektivt ansvar og støtte fulltids studier.  
LEVEALDERJUSTERING / DELINGSTALL
I høringsdokumentet foreslås årlige justeringer i pensjoner basert på økt gjennomsnitts levealder. Men hva om katastrofer – pandemier resulterer i at den synker?  

Levealderjustering som medfører en rekalkulering av alle pensjoner hvert år anser vi for meningsløs, tidkrevende og uønsket. Vi hevder at man hvert år i stedet må vurdere regulering av innbetaling til Folketrygden dersom det viser seg at SSBs spådom om endringer i levealder skulle tilsi behov for dette (for å dekke arbeidstakernes fremtidige pensjoner). Politikerne har sovet i 15 år, eller ikke hatt politisk mot til å heve innbetaling til folketrygden i et tilstrekkelig tempo til et aktuarisk nivå.
INNTEKTSPENSJON – GARANTIPENSJON:     

DENNE  MÅ OPPJUSTERES!
Noen har hevdet at forslag til ny Alderspensjon viser at  ”Regjeringens anti-eldre politikk kommer til uttrykk ved at folk skal jobbe lenger og Folketrygden skal bli billigere.”
Vi kan ikke si oss enig i at å arbeide lengre nødvendigvis er ”anti-eldre”. 
Derimot er vi imot at Folketrygden skal absolutt og relativt ”billigere”, tvert imot. 
Den skal dekke sosiale goder vi har hatt og vil få i fremtiden, også en fremtidig tannhelsetjeneste. 
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