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	Høring om oppfølging av Stortingets vedtak om ny alderspensjon i folketrygden med utkast til lovendringer


Innledning

Det tilsendte høringsutkastet viser at politikerne er i ferd med å lage et meget komplisert system for alderspensjon. Ønsker om økt og lengre yrkesdeltakelse, overgangsregler mellom gammelt og nytt system, justering for økt alder, fleksibilitet i forhold til deltid-/ heltidspensjon, gjør systemet lite oversiktelig og dermed umulig å forutsi hva en vil få i pensjon. Et systems legitimitet avhenger av at innbyggerne forstår systemet og føler at det er rettferdig. Norges Bondelag kan ikke se at det skisserte forslaget har annen hovedhensikt enn å spare det offentlige for penger. Det kunne en også ha fått til innenfor det systemet som en har hatt, som for eksempel ved reformen i 1992. 

Pensjonsopptjening for selvstendige næringsdrivende

Norges Bondelag konstaterer at det nå lages et pensjonssystem som er tilpasset lønnstakere med stabilt økende inntekt gjennom yrkeskarrieren.  Overgangen fra å ha et system der de 20 beste opptjeningsårene ga grunnlag  for tilleggspensjon til å ha et system der samtlige år legges til grunn ved pensjonsberegningen, skaper en langt dårligere pensjonssituasjon for grundere og andre næringsdrivende. Dette fordi disse har svingninger i inntektene i form av gode år og dårlige år. Systemet kutter konsekvent bort pensjonsgrunnlag over 7,1 G,  mens en får fullt ut med den negative effekten av et år med lav personinntekt. Dette er en svært negativ effekt for de selvstendige næringsdrivende av det nye pensjonssystemet. 

Regler for beregning av personinntekt for selvstendig næringsdrivende

Landbruket er preget av stor kapitalbinding og lav avkastning på investert kapital. Nyetablerere med store lånefinansierte  investeringer vil da få en periode med lav personinntekt som følge av beregningsreglene for personinntekt. Det blir lite skatt å betale, samtidig  faller den næringsdrivende i stor grad ut av både systemet for sykepengeopptjening og den framtidige alderspensjonen.

Norges Bondelag har i brev av 14.11.07 til Finansdepartementet pekt på en mulighet til å øke personinntekten for gjeldsbelastede næringsdrivende som ikke får beregnet særlig stor personinntekt med dagens beregningsregler for personinntekt (se vedlegg).  Organisasjonen ber om at gjeldsrentefradraget i beregningsgrunnlaget for personinntekt gjøres fleksibelt og frivillig innen for grensen opp til det totale regnskapsførte rentefradraget. Systemet får da samme fleksibilitet i forhold til å beregne personinntekt som vi hadde ved beregning av kapitalandelen i den forrige delingsmodellen. 

Garantipensjon vilkår for uttak av pensjon før 67 år

Blant yrkesutøverne i landbruket vil det være mange som vil komme inn under reglene for garantipensjon. Det har i stor grad historiske årsaker knyttet til lav inntekt, ujevn inntekt, regler for deling av inntekt mellom ektefeller, mangelfull opptjening for omsorgsfunksjoner for barn eller den eldre generasjonen. Når det nå lages et nytt system der staten i stor grad åpner opp for pensjon før 67 år, ser vi igjen at denne gruppen ”minstepensjonister” ikke får ta del i reformen. Staten bruker betydelig midler på en AFP-ordning som dekker deler av befolkningen. Det er da viktig at den delen som ikke har tilgang til AFP også får del i statens bruk av midler til førtidspensjonsordning i offentlig og privat sektor. Det kan gjøres ved at alle sikres en minstepensjon fra 62 år i stedet fra 67 år, men med mulighet for opparbeidelse av tilleggsrettigheter ved delvis yrkesdeltakelse etter 62 år. Hvis det stilles krav om annen pensjonsordning i tillegg for å utløse garantipensjon før 67 år, så må de ordninger som har vært tilgjengelig for selvstendige næringsdrivende telle med. Det gjelder i første rekke IPA og livrenteordninger. Disse kan i stor grad være kjøpt som tidsbegrensede ordninger med utbetaling over fra 7-10 år.

Norges Bondelag mener det må være et mål  at den gruppen som ikke har valgfrihet i forhold til å kunne pensjonere seg før 67 år gjøres så liten som mulig. Så er alle velkommen til å arbeide lengre på frivillig basis. 

Pensjonsalder 67 år - uttak av pensjon

Når det nå legges opp til et system der den ansatte kan ta ut pensjon helt eller delvis med dertil rett til arbeid ved siden av, blir det vanskelig å beregne hvilke pensjon en får og konsekvensene av å fortsette i jobb enten på deltid eller heltid. Har den ansatte rett til å stå i stilling til 67 år – til 70 år eller til 75 år?  Kan den ansatte kreve å få arbeide deltid? Norges Bondelag mener det må lages et pensjonssystem som gjør at ansatte kan gå av på et anstendig pensjonsnivå og med æren i behold ved fylte 67 år. Vi bør fortsatt ha begrepet normal pensjonsalder som et referansepunkt til alderspensjon, tjenestepensjon og honnørrettigheter i samfunnet.

Forholdtall for aldersgruppen født før 1954

Det legges opp til at aldersgruppene før årgang 1954 skal få hele sin pensjonsutbetaling beregnet etter gammelt system. Har en 40 års opptjening med 20 år med høye pensjonspoeng, vil en kun få helt marginal effekt på opptjeningen av pensjon ved ytterligere å stå i arbeid. En vil like fullt få reduksjon i pensjon, fordi en reduserer med  forholdstall som følge av at pensjonistene lever lengre. For å få den pensjonen man har blitt forespeilet må en kanskje jobbe til 68 år eller 69 år. Pensjonen har blitt devaluert rett før en skal ta ut pensjonen. Norges Bondelag ber om at en bruker forholdstallsreduksjon med lempe for gruppen født før 1954 som ikke kan få ytterligere opptjening, men kun må kompensere gjennom å arbeide lengre, det vil si starte uttak av registrert pensjonsrettighet på et senere tidspunkt.

Tilbakevirkende omsorgsopptjening

Norges Bondelag er positivt til at vil gå tilbake til perioden før 1992 for å kompensere pensjonspoeng til de som var hjemme med barn under skolepliktig alder. Ved å bare å foreta kompensasjonen i forhold til det nye pensjonssystemet vil en få en del merkelige sammenhenger i mellom mødre med barn på samme alder og som har utført samme omsorgsinnsats. De har objektivt sett innrettet seg likt og utført samme jobb, men de blir behandlet svært forskjellig siden den ene personen er født i 1963 og får full kompensasjon, mens den andre personen som er født i 1953 ikke får kompensasjon i det hele tatt. Hvis begge har inntekter under 1 G blir skaden knyttet til manglende opptjening like stor i det gamle pensjonssystemet som i det nye. Dette blir en ren aldersdiskriminering med ellers like forutsetninger, så dette må derfor være i strid med gjeldende rett. Norges Bondelag krever at det settes en dato for hvor langt tilbake en går med kompensasjonen for barneomsorg og så må alle som er utført omsorgsarbeid få lik rett til kompensasjon enten det blir etter 1970 eller 1980.

Pensjonsopptjening av verneplikt

Norges Bondelag er positiv til at det skal opptjenes pensjonsrettigheter ved avtjening av verneplikt. En innføring av denne rettigheten fra 2010 er for dårlig for den gruppen som har avtjent verneplikt etter 1980 og som får sine pensjonsrettigheter beregnet etter ny metode. I dagens beregningsmodell med de 20 beste år som grunnlag for tilleggspensjonen hadde manglende pensjonsopptjening under verneplikten minimal betydning for den endelige pensjonen. I framtiden vil det utgjøre ca. 2,2% av opptjeningen til pensjon. Det blir da feil å frata denne gruppen som består av 30 årganger kompensasjon for gjennomført militærtjeneste. Her må det også være god dokumentasjon tilgjengelig via det  datamateriale som er i forsvaret.

Sluttkommentar

Norges Bondelag understreker viktigheten av at den offentlige pensjonsreformen kompletteres med en gjennomgang og tilpasning av reglene for privat sparing mot alderdom.  Dette går på muligheter for skattefradrag, størrelsen på de årlige sparebeløp og fra hvilke tidspunkt pengene kan tas ut. Når en fra 2010 kan kombinere lønn/inntekt og pensjon fra 62 år uten avkorting i pensjon, krever Norges Bondelag at IPA avtaler (aktive kontrakter eller fripoliser) må kunne tas ut fra samme alder hvis ønskelig.

Med hilsen

	Bjarne A. Undheim 
	Harald Milli 
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