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Høringsnotat - Ny alderspensjon i folketrygden - lovutkast

Det vises til høringsbrev datert 28. januar 2008.  YS vil uttale følgende:

Innledning
Regjeringen la 28.01.08 fram et høringsnotat hvor det gis en konkretisering av et regelverk for endringer i folketrygden ved innføring av pensjonsreformen fra 2010. 
Høringsnotatet tar sikte på å gi en konkretisering av de prinsipper og retningslinjene som ble gitt i St.meld. nr. 5 (2006-2007) ble det lagt fram prinsipper og retningslinjer som Stortinget i all hovedsak sluttet seg til ved pensjonsforliket av mars 2007. 
Det forelås etter YS` oppfatning nye elementer i notatet som tidligere ikke har vært drøftet. I realiteten foreslås såpass vidtrekkende justeringer at dette trolig kan gi grunnlag for å hevde at forslaget bryter med tidligere framlagte prinsipper og forutsetninger.
YS vil understreke behovet for at det nå etableres et pensjonssystem basert mer likeverdig på de tre hovedpilarer: alderspensjon fra folketrygden, tjenestepensjonsordningene i privat og offentlig sektor og på de individuelle pensjonsspareordninger. YS viser her til det uheldige bortfallet/ forringelsen av skattefavoriserte pensjonsspareordninger (kollektive og individuelle livrenter og IPA), men som senere bare delvis er gjeninnført.

System for opptjening av alderspensjon

I høringsnotatet endres metodikken for opptjening av pensjoner. 

Opplegget i St.meld. nr. 5 var at en tjente opp rettig​heter til årlig inntektspensjon med 1,35 prosent av årlig inntekt, mens i det nye opplegget tjener man opp en samlet pensjonsbeholdning, som så skal fordeles over hele pensjonsperioden. Når pensjonsbeholdningen divideres med et delingstall, som i prinsippet skal avspeile forventet gjenstående leveår, fremkommer det årlige pensjons​beløpet. 

I høringsnotatet innføres et nytt element, en såkalt arvegevinst. Arvegevinsten skal tilsvare de midlene folketrygden kan tilføres når noen dør før pensjonering. Dette har så langt ligget innbakt i opptjeningsprosenten og leveraldersjusteringen. Arvegevinsten vil svekkes i tråd med redusert dødelighet i yrkesaktive aldre. 

YS går imot forslaget om innføring av arvegevinst

YS mener innføring av arvegevinst kompliserer et allerede innfløkt system fra 2010, med delingstall/forholdstall som bestemmer størrelsen på pensjonen ved ulike uttaksaldre som allerede kompliserte komponenter. 

YS ser at hensynet til en økonomisk robust folketrygd tilsier at til redusert dødelighet i den yrkesaktive befolkning bør får konsekvenser for pensjonenes størrelse. Vi mener at den effekten som oppnås ved innføring av arvegevinst kan og bør oppnås ved regulering av delingstall.

Opptjeningsprosenten bør holdes fast og settes slik at intensjonene i St. mld. nr. 5 oppfylles. YS anslår at opptjeningsprosenten bør settes til om lag 20,5 %. Dersom redusert dødelighet i fremtidige årskull tilsier at pensjonene må bli mindre så bør dette ivaretas av endrede delingstall. 

Hensynet til enkelhet i regelverket tilsier en slik løsning. YS anser at den nye folketrygden allerede før innføring av elementet med arvegevinst var for komplisert og langt vanskeligere å forstå en dagens folketrygd.

YS støtter en pensjonskapitalopptjeningsmodell dersom denne gjøres enkel, forutsigbar og i tråd med opptjeningssatsen i pensjonsforliket.

YS foreslår at opptjeningsprosenten alene bør stå for oppbygging av en pensjonskapital og dermed settes slik at den faktisk tilsvarer opptjeningen i pensjonsforliket. Av høringsnotatet framgår dette som en opptjeningsprosent på om lag 20,5 prosent.

YS har for øvrig følgende kommentarer til de enkelte punktene og kapitlene i høringsnotatet:
2.2 Informasjon om ny alderspensjon

Regelverket for ny alderspensjon vil bli så mye mer komplisert enn dagens at det fører til stort behov for god informasjon utad til brukerne.  YS ser at dette informasjonsbehovet vil føre til stor pågang av brukerne til arbeids- og velferdsetaten med spørsmål om ny alderspensjon og konsekvenser for den enkelte.  Brukere som ikke finner svar på sine pensjonsspørsmål på NAV’s nettsider vil henvende seg til NAV-kontoret, og det vil bli en utfordring å bygge opp pensjonskompetansen der. YS mener det arbeid som er beskrevet i høringsdokumentet både hva gjelder informasjonskampanje rettet mot hele befolkningen, individuelt tilpasset informasjon og best mulig selvbetjeningsmuligheter for den enkelte er særdeles viktig. De nødvendige ressurser må tilføres NAV for å kunne håndtere dette arbeidet.

3.2.1 Nedre aldersgrense for opptjening av pensjonsgivende inntekt  

Departementet vil vurdere om nedre aldersgrense for fastsetting av pensjonsgivende inntekt i ny alderspensjon skal settes lavere enn i dag, og ber om synspunkter på det. YS mener pensjonsopptjening bør kunne skje fra fylte 13 år, som faller sammen med skattelovens bestemmelse om at personer som fyller 13 år i ligningsåret og har egen inntekt skal lignes særskilt. YS er enig i at det innføres en øvre aldersgrense for pensjonsopptjening på 75 år.
YS er videre enig med departementet i at det ikke er grunnlag for at kravet i dagens alderspensjon om minst tre års opptjening for rett til tilleggspensjon. Det vises til at Stortinget har besluttet at alle år skal telle med i opptjening av inntektspensjon i ny alderspensjon.

3.2.2 Pensjonsopptjening 
YS forventer at opptjente pensjonsrettigheter skal tilsvare 1,35 prosent av inntekten, slik Stortinget tidligere har vedtatt. YS går imot prinsippet om et arvegevinstelement i pensjons-opptjeningen.  YS foreslår derfor at opptjeningsprosenten bør være fast og settes slik at den faktisk tilsvarer opptjeningen i pensjonsforliket. Av høringsnotatet framgår dette som en opptjeningsprosent på om lag 20,5 prosent.

YS mener at personer med langvarig utdannelse burde vært ivaretatt på en bedre måte. YS foreslo i vårt høringssvar til St. mld. nr. 5 (2006-2007) en egen modell for å ivareta langtidsutdannede. Alternativt burde denne gruppen vært godskrevet pensjonsopptjening på linje med de som avtjener verneplikt.

Det forutsettes at arbeidsavklaringspenger, når disse innføres, skal gi pensjonsopptjening som dagens korttidsytelser fra folketrygden.

3.3.3 Forbedret pensjonsopptjening for dagpengemottakere

YS er enig i at dagpengemottakere må få en forbedret pensjonsopptjening og likestilles med mottakere av korttidsytelser i folketrygden. YS registrerer at det er foreslått andre regler for pensjonsopptjening for mottakere av uførestønad, som må antas å være en mer varig stønadsform. 
Vi er usikre på om skillet er fornuftig og viser til at det vil gjøre det pensjonsmessig lønnsomt å få uførestønad framfor å fortsette på korttidsytelser. Det vil kunne medføre press for å komme over på uførestønad. Arbeidsavklaringspenger skal kunne tilstås i 4 år, unntaksvis enda lenger. En del arbeidstakere vil da kunne tape ganske mye pensjon på å ikke bli uførestønadsmottaker tidlig. Vi mener derfor at det bør være like regler for pensjonsopptjening for mottakere av korttidsstønader og uførestønad og at alle bør få en øvre grense for opptjening på 7,1 G.. 
Ufrivillige deltidsarbeidende som ikke mottar dagpenger vil få pensjonsopptjening bare basert på arbeidsinntekt, og ikke etter dagpengegrunnlag. Det er reist spørsmål om denne gruppen skal få en forbedret pensjonsopptjening.  
For YS er det viktig at hensynet til arbeidslinjen alltid står i fokus, og at det er reell arbeidsinntekt som skal danne grunnlaget for fremtidig pensjon. YS støtter likevel at det nå legges opp til økt ”fiktiv” opptjening under arbeidsledighet, militær- og siviltjeneste og omsorgsarbeid i hjemmet.

Rettferdighetshensyn tilsier at personer som er ufrivillig deltidsarbeidende likestilles med dagpengemottakere. Samtidig vil en regel om pensjonsopptjening for ufrivillig deltidsarbeidende kunne skape store kontrollvansker og innby til misbruk. En frivillig deltidsansatt kan for eksempel søke på en fulltidsstilling som man vet man ikke får, og deretter gjøre krav på pensjonsopptjening som ufrivillig deltidsansatt. 
YS mener at ufrivillig deltidsarbeidende bør tilstås pensjonsopptjening ut over deres faktiske arbeid under forutsetning av at man finner tilfredsstillende måter å gjennomføre dette slik at det både blir kontrollerbart og mulig å hindre misbruk.

YS vil fortsette å arbeide for at omfanget av deltidsarbeid i samfunnet reduseres, og at det legges til rette for at de som ønsker å arbeide høyere stillingsbrøk må gis anledning til det i størst mulig grad.
4.2 Hovedreglene for garantipensjon

YS mener inntektsnivået må være på samme nivå som for enslig i dagens folketrygd.

YS er enig i forslagene om 

· Videreføring av reglene om krav til minst tre års trygdetid for å få garantipensjon og at denne avkortes ved mindre enn 40 års trygdetid

· For flyktninger vil reglene som i dag gjelder for grunnpensjon og særtillegg bli tilsvarende for garantipensjon

· Medregning av trygdetid skal skje uavhengig av om pensjonsuttaket har startet

Departementet foreslår at garantipensjon skal beregnes på grunnlag av trygdetid fra fylte 16 år og til og med det året man fyller 66 år. YS viser til vår påpekning i pkt. 3.2.1 om at

      pensjonsopptjening bør kunne skje fra fylte 13 år, og ber departementet vurdere     

      spørsmålet om trygdetid i denne forbindelse.

5.1 og 5.7. Vilkår for uttak av pensjon før 67 år

Anledningen til å benytte seg av muligheten til tidliguttak vil etter forliket i Stortinget være begrenset for personer med lav opptjening når det fra 2010 skal åpnes for uttak av alderspensjon i folketrygden fra fylte 62 år. YS vil vise til våre tidligere innvendinger mot altfor strenge inntektskrav for å kunne ta ut pensjon fra 62 år. YS forutsetter imidlertid at supplerende ordninger som OTP og tjenestepensjonsordningene inngår i kvalifikasjonsgrunnlaget ved 67 år, slik at disse sammen med eventuell AFP legger til rette for at flere kan ta ut fleksibel pensjon i fremtiden. YS viser spesielt til brev ”Lønnsoppgjøret 2008 – tilpasset AFP” fra Statsministeren til Riksmeklingsmannen hvor det blant annet heter at Regjeringen er innstilt på å foreslå for Stortinget at den livsvarige delen av AFP-påslaget legges til grunn ved vurderingen av retten til å ta ut pensjon i folketrygden før 67 år.
5.3 – 5.4 Delvis uttak av pensjon/endringer i pensjonsgrad

YS støtter forslaget om en gradering fra 10 til 100 prosent med intervaller på fem prosentpoeng. YS er enig i at dette gir gode valgmuligheter for den enkelte og at det ikke i særlig grad begrenser fleksibiliteten i systemet.

YS støtter videre forslaget om at uttaksgraden kan endres en gang i året, det vil si med minst tolv måneders mellomrom. Utover dette bør det til enhver tid være mulighet for å ta ut full pensjon eller stanse pensjonsuttaket.  

6.2.1 Øvre aldergrense på 75 år i gjeldende system
YS er enig med departementet om en øvre aldersgrense på 75 år for opptjening av pensjonspoeng og medregning av trygdetid for de som har opptjening etter dagens system.
6.3. Tilpasninger av regler for uttak av dagens alderspensjon

Det følger av Stortingets vedtak at muligheten for fleksibelt uttak skal gjelde fra 2010, også for personer med alderspensjon etter dagens regler. 

YS slutter seg til departementets forslag om at de nye reglene for uttak gjøres gjeldende for personer født fra og med 1943, dog slik at muligheten til fri kombinasjon av arbeid og pensjon skal gjelde også for tidligere årskull. 

YS er videre enig i at reglene i ny alderspensjon for delvis uttak av pensjon og endringer i pensjonsgrad også gjøres gjeldende for dagens alderspensjon. 

7.  Levealdersjustering og fastsetting av delingstall og arvegevinst

Som nevnt under den generelle omtalen foran og under pkt. 3.2.2 mener YS at prinsippet med arvegevinst ikke bør innføres.

Stortinget har vedtatt at ordningen med levealdersjustering og fleksibel pensjonering skal iverksettes fra 2010 for alle nye alderspensjonister. Levealdersjusteringen og fleksibel pensjon foreslås konkretisert ved hjelp av delingstall som i hovedsak reflekterer antall gjenstående leveår på ulike alderstrinn for det enkelte årskull. 

YS mener en full gjennomføring av levealdersjusteringsmodellen, slik det framkommer i høringsdokumentet, gir for store utslag, og vil svekke kravet om at den enkelte skal ha en tilfredsstilende forutsigbarhet i pensjonsytelsen.  YS er derfor tilfreds med at Regjeringen under lønnsoppgjøret i 2008 har skrevet at den vil foreslå for Stortinget en gradvis innfasing (skjerming) av levealdersjusteringen som er foreslått i høringsnotatet. Dette skjermer til en viss grad de som får opptjening helt eller delvis etter dagens system og dermed ikke har samme muligheter til å motvirke konsekvensene på årlig pensjonsutbetaling av økt levealder. 

YS viser til store levealdersøkningen de siste 7 årene i forhold til utviklingen de 13 foregående årene. Dersom denne utviklingen fortsetter vil forholdstallet/delingstallet for senere årskull kunne øke betydelig. Disse årskullene vil dermed kunne utsettes for strengere levealdersjustering enn de årskullene som er helt eller delvis skjermet i samsvar med statsministerens brev. YS vil derfor la graden av levealdersjustering, og eventuell skjerming også for senere årskull, være en del av den evalueringen som skal finne sted i 2017. 
7.6.1 Foreløpige anslag på delingstall og forholdstall på et tidligere tidspunkt 
YS mener det er for sent å få vite når en er 61 år hva en skal få i pensjon fra fylte 62 år.  Dette vil kunne gjøre det vanskelig å kunne planlegge arbeidsaktivitet. Foreløpige delingstall/ forholdstall bør derfor kunne tildeles på et tidligere tidspunkt.
8.3 Regulering av inntektspensjon under utbetaling 

For YS er det viktig at realverdien av de løpende pensjoner ikke svekkes. Regulerings-prinsippet som pensjonistene får regulert sine ytelser etter må derfor sikre at de får ta del i levestandardsutviklingen og realønnsveksten til de yrkesaktive. 

Det foreslås at inntektspensjonen skal reguleres med gjennomsnittet av lønnsveksten fratrukket en fast faktor på 0,75 prosentpoeng.  I perioder med lav lønnsvekst/realønnsvekst vil gjennomsnittet av pris og lønn gi bedre regulering. Reguleringsbestemmelsen bør derfor utformes som: ”Løpende pensjoner skal reguleres i samsvar med lønnsveksten for de yrkesaktive i kalenderåret før reguleringen finner sted fratrukket en faktor på 0,75 prosent, dog minst på grunnlag av gjennomsnittet av lønns- og prisutviklingen kalenderåret før reguleringen finner sted”.  
Departementet forslag om å frata pensjonistene forhandlingsrett ved at løpende pensjoner blir regulert i lov og at det ikke lenger skal fattes årlige stortingsvedtak basert på slike forhandlinger, endrer spillereglene for utviklingen i pensjonistenes pensjoner på en måte vi er sterkt uenig i. Tvert imot, den betydelige usikkerhet det ligger innebygget i et helt nytt pensjonssystem, burde heller tilsi at forhandlingsstatusen til pensjonistene videreføres. Også andre forhold, som innføring av nye arbeidstidsreformer, utvidelse av ferie- eller lønnede permisjoner, som vil kunne øke velferden for de yrkesaktive, uten at dette gir seg utslag i høyere lønnsvekst, tilsier at pensjonistenes status overfor myndighetene bør opprettholdes.    

YS forutsetter derfor at den forhandlingsrett som hovedorganisasjonene har i dag med regjeringen mht til bl.a regulering av ”Grunnbeløpet” videreføres etter 2010 etter gjeldende retningslinjer. YS mener det også er viktig at det resultatet av forhandlingene skal forelegges Stortinget for endelig godkjenning.
9.3-9.4 Endret innfasing

I høringsnotatet foreslås en ny og kortere innfasingsperiode enn i St.meld. nr. Innfasingen skal skje over 10 istedenfor 15 år, og iverksettes gradvis for årskullene 1954-1962. Det innebærer at 1953-kullet blir det siste med 100 % gammel opptjening og 1963-kullet blir det første med 100 % ny opptjening.

YS støtter innføringen av en kortere innfasingsperiode. Selv om en kortere innfasingsperiode riktignok vil avdekke en del ”urettferdigheter” for enkelt årskull i overgangsperioden, så vil en kort innfasing innebære at brukerne slipper unna med kompliserte overgangsregelverk for en kortere periode, samtidig som dette åpenbart vil innebære administrative kostnadsinnsparinger. YS mener at dersom overgangsbestemmelsene avdekker utilsiktede utslag i de årene etter 2010, bør det være åpning for å rette opp dette relativt raskt.

9.5 Garanti for opptjente rettigheter 

YS er enig i forslaget om en garanti som sikrer et pensjonsnivå ved pensjonsuttak fra 67 år som minst tilsvarer opptjente rettigheter ved utgangen av 2009 etter levealderjustering.

9.6. Tilbakevirkende omsorgsopptjening 

YS ser at det kan være vanskelig å dokumentere omsorgsarbeid for eldre, syke og funksjonshemmede før 1992. Departementet foreslår at denne gruppen ikke skal få omsorgsopptjening før 1992, mens omsorg for friske barn skal kunne gis lenger tilbake enn til 1992. YS støtter departementet på dette punkt.
YS anmoder imidlertid departementet men om å vurdere om hvorvidt omsorgsopptjening for barn i skolepliktig alder skal gjelde for alle årskull, ikke bare de som er berørt av de nye opptjeningsreglene. YS kan ikke se at de tilleggsårskull som dermed får omsorgsopptjening kan innebære så store ekstrakostnader for folketrygden at hensynet til enkelhet i overgangsfasen skal komme i bakgrunnen.  Årskullene før 1954 vil få uttelling for besteårs-regelen, men ikke for år med hjemmearbeide inntekt under 1 G og dermed manglende poengår, dersom opptjeningstiden ikke er høyere enn 40 år når de går av med pensjon. 

10. Økonomiske effekter for den enkelte  

YS mener at det i høringsnotatet er for få sammenligninger mellom dagens pensjonssystem og det nye.  Vi kan ikke enkelt lese ut hva vi får i det nye pensjonssystemet sammenlignet med dagens folketrygd.

11.6 Administrative effekter

Det står i høringsnotatet at de administrative kostnadene som følger av forslagene skal ivaretas gjennom de årlige bevilgningene til Arbeids- og velferdsetaten og gjennom bevilgningene til IKT-arbeidet som følger av pensjonsreformen.

Vi har i pkt. 2.2 pekt på at det store informasjonsbehovet om det nye pensjonssystemet overfor publikum, og det vil føre til utfordringer med kompetansebygging og det å takle de mange henvendelsene vi antar det vil bli til NAV-kontorene.  Arbeids- og velferdsetaten er og vil være i flere år framover i en kritisk etableringsfase. 
YS mener derfor at det er helt avgjørende at etaten får tilført ekstra ressurser utover de ordinære årlige bevilgningene som sørger for den ekstra kompetansebyggingen og informasjonsarbeid det vil bli som følge av nytt pensjonssystem.

Vennlig hilsen

Yrkesorganisasjonenes Sentralforbund - YS 
Tore Eugen Kvalheim
YS-leder
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