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Høring om forsøksordning i to fylker som gir psykologer adgang til å dokumentere arbeidsuførhet (sykmelde)

YS er positiv til forslaget om å etablere forsøksordning i to fylker der psykologer gis adgang til å dokumentere arbeidsuførhet (sykmelde).

Psykiske lidelser utgjør en stor andel av det legemeldte sykefraværet.  Og siden mange av de langtidssykmeldte i denne gruppen ender opp med varige trygdeytelser er det svært viktig med ekstra fokus på aktiv oppfølging og nødvendige behandlingsopplegg.  Psykologene vil generelt ha en høyere kompetanse på psykiske lidelser og større kunnskap om tilgjengelige behandlingstilbud enn fastlegene. Vi mener det å gi psykologene rett til å sykmelde vil bidra positivt samt en mer aktiv behandling og oppfølging, og derigjennomen raskere tilbakeføring til arbeid.

Til noen av punktene i forslaget:

· YS er enig i at forsøket avgrenses til å omfatte psykologer med behandlingsansvar i offentlig helsetjeneste og privatpraktiserende spesialister i klinisk psykologi uten avtale om driftstilskudd.

· Vi er også enig i at sykmeldingsretten gjelder inntil 12 uker, med mulighet for forlengelse inntil 26 uker.

· Samhandlingen mellom fastlege og psykolog er svært viktig. Det er derfor nødvendig å regulere dette gjennom klare retningslinjer.  Dette for å unngå misforståelser om hvem som gjør hva; uklare ansvarsforhold vil kunne føre til doble sykmeldinger og pasienten kan bli usikker på hvem som har ansvaret, samt at det kan føre til unødvendige administrative utfordringer for NAV. Videre blir det viktig å avklare om det er fastlege eller psykolog som får oppfølgingsansvaret for den sykmeldte, og hvem som deltar i dialogmøter.  Her mener YS det må bli sykmeldende psykolog som får oppfølgingsansvaret.

YS synes forslaget er for uklart når det gjelder ansvarsforholdet mellom psykolog og fastlege. Derfor må det utarbeides klare retningslinjer for å unngå misforståelser.

· Det er viktig at psykologene som skal gis adgang til å sykmelde får en grundig opplæring, både ved bevisstgjøring ved utvidelse av ansvaret, bli kjent med virkemidlene i NAV og med NAV’s rutiner for sykefraværsoppfølging.  

· Det synes fornuftig at et eksternt forskningsmiljø skal evaluere forsøket, ved at erfaringene kan oppsummeres på en mest mulig nøytral måte.

Evalueringen bør så langt det er mulig innrettes slik at det kan registreres målbare resultater av forsøket – m.a.o. om større andel sykmeldte blir raskere friske og kommer raskere tilbake i arbeid igjen som følge av ordningen.
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