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Svar på spørsmål om introduksjonsloven, forskrift om opplæring i norsk og samfunnskunnskap og forskrift om NIR
Nedenfor følger svar på spørsmål om introduksjonsloven og forskrift om Nasjonalt introduksjonsregister som IMDi har rettet til departementet. 
I brev av 11. november 2008 tar direktoratet opp spørsmålet om hva slags beslutningsform som bør benyttes i tilfeller hvor en person ikke lenger har krav på gratis opplæring etter introduksjonsloven § 17, men hvor kommunen likevel velger å gi gratis opplæring.
Ifølge introduksjonsloven § 18 første ledd skal kommunen sørge for opplæring i henhold til lovens § 17. Dette innebærer at kommunen ikke bare skal tilrettelegge opplæring til personer som har rett til gratis opplæring, men også til personer som kun har en plikt til å gjennomføre opplæring i norsk og samfunnskunnskap. Bakgrunnen for dette er at den enkelte skal kunne oppfylle sin plikt til å gjennomføre opplæring i norsk og samfunnskunnskap i henhold til introduksjonsloven, som er en forutsetning for å få bosettingstillatelse, og senere norsk statsborgerskap. 

Den enkeltes plikt til å gjennomføre 300 timer opplæring består også etter at fristen for å gjennomføre gratis opplæring etter introduksjonsloven § 17 femte ledd, tredje punktum har gått ut. Ifølge introduksjonsloven § 21 andre ledd bokstav a er tildeling av opplæring i norsk og samfunnskunnskap å regne som et enkeltvedtak. Dette innebærer at kommunene også må treffe enkeltvedtak om opplæring for personer som ikke har krav på gratis opplæring, men kun har en plikt til å gjennomføre opplæringen. 

Arbeidsinnvandrere med oppholdstillatelse - og arbeids etter utlendingsloven § 8 første ledd har kun en plikt til å gjennomføre norskopplæring jf. introduksjonsloven § 17 tredje ledd. Introduksjonsloven § 18 første ledd siste punktum fastsetter at kommunene kan kreve betaling fra denne gruppen. Dette innebærer at kommunene i medhold at introduksjonsloven har adgang til å gi gratis opplæring, selv om de kan kreve betaling av deltakeren. Bestemmelsen må komme tilsvarende til anvendelse for personer som har mistet sin rett til gratis opplæring, men som fremdeles har en plikt til å gjennomføre opplæring i norsk og samfunnskunnskap i henhold til introduksjonsloven § 17.  
Departementets konklusjon i forhold til spørsmålet om beslutningsform, er på bakgrunn av det ovennevnte at det bør gå frem av enkeltvedtaket om norskopplæring etter introduksjonsloven om opplæringen skal være gratis eller ikke. Vi viser i den sammenheng til at kommunen må fatte vedtak om opplæring for alle som omfattes av introduksjonsloven § 17, uavhengig av om man har krav på gratis opplæring eller ikke. Dette fremgår av introduksjonsloven §§ 18 første ledd og 21 andre ledd bokstav a. 
I samme brev som nevnt ovenfor reiser IMDi spørsmålet om hva slags status vedtak om rett til gratis opplæring har dersom det er fattet kort tid opp mot at fristen for å ta ut gratis opplæring i henhold til introduksjonsloven § 17 femte ledd faller bort. 
Etter introduksjonsloven § 17 femte ledd, tredje punktum har den enkelte kun rett til gratis opplæring i 300 timer norsk og samfunnskunnskap i tre år fra innvilget arbeids- eller oppholdstillatelse. Denne regelen må ses i sammenheng med at det er den enkelte selv som må sette frem krav om å starte opplæringen, jf. introduksjonsloven § 18 første ledd. 
Kommunene har ansvar for å sette i gang opplæring i henhold til introduksjonsloven     § 17 snarest mulig og senest innen tre måneder etter at krav er satt frem, jf. lovens § 18 første ledd. Det er dermed den enkelte som omfattes av rett til opplæring selv som har ansvaret for å sette frem krav på et så tidlig tidspunkt at kommunen rekker å tilrettelegge opplæringen slik at opplæringen man har krav på å få gratis kan gjennomføres innen fristen på tre år. 
Som nevnt ovenfor endrer ikke bortfall av rett til gratis opplæring i norsk og samfunnskunnskap etter introduksjonsloven den enkeltes plikt til å gjennomføre opplæring, og kommunen må fortsatt fatte vedtak om norskopplæring selv om deltakeren kun har plikt til å delta. 
Departementets konklusjon i forhold til spørsmålet om status for vedtak fattet kort tid før fristen for å ta ut gratis opplæring etter introduksjonsloven § 17 femte ledd, tredje punktum går ut, er at vedtakets status ikke endres av at fristen har gått ut. Kommunen kan imidlertid kreve betaling for opplæring som gjennomføres etter at fristen har gått ut, jf. introduksjonsloven § 18 første ledd, siste punktum, med mindre kommunen gjennom sitt enkeltvedtak etter introduksjonsloven, eller på annen måte uttrykkelig har forpliktet seg til å gi gratis opplæring etter fristens utløp.

IMDi reiser videre spørsmålet om hvilke regler om fravær kommunen kan legge til grunn for det tilfelle at den tilbyr gratis undervisning i 300 timer ut over treårsfristen. 
For personer som kun har en plikt til å gjennomføre opplæring i norsk og samfunnskunnskap gjelder ikke fraværsreglene i forskrift om opplæring i norsk og samfunnskunnskap for voksne innvandrere jf. §§ 6 til 9 i forskriften. Dette er bestemmelser som handler om hvem som man mister sin rett til gratis opplæring etter introduksjonsloven § 17 ved fravær. Dersom man ikke har rett til gratis opplæring etter introduksjonsloven § 17, så kommer ikke fraværsreglene i forskriften til anvendelse, se også forskriftens § 2. 

Departementets konklusjon er at der hvor den enkelte utlending kun har en plikt til å delta i opplæring så avgjør kommunene selv hva slags betydning fravær fra opplæringen skal ha. 
I brev av 9. mars 2009 reiser IMDi spørsmålet om når treårsfristen i introduksjonsloven  § 17 femte ledd for rett til opplæring begynner å løpe for personer som fikk sin første tillatelse som danner grunnlag for bosettingstillatelse før de fylte 16 år. 
Det går frem av ordlyden i introduksjonsloven § 17 femte ledd at fristen for rett til opplæring i norsk og samfunnskunnskap gjelder fra innvilgelse av første gangs tillatelse etter utlendingsloven. Ordlyden åpner ikke for en annen løsning for personer som fikk første gangs tillatelse etter utlendingsloven før de fylte 16 år.  Det fremgår av Ot.prp. nr. 50 (2003-2004) Om lov om endringer i introduksjonsloven mv. under punkt 7.3.2 at ”den nedre aldersgrense for rett og/eller plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap settes likt med alderen for opphør av plikt til grunnskoleopplæring, det vil si 16 år. Dette gjøres for å fange opp personer som har kommet til Norge like før de fylte 16 år, og som ikke rakk å lære seg tilstrekkelig norsk gjennom den obligatoriske grunnskoleopplæringen innen fylte 16 år”. Den samme vurderingen gjentas også under punkt 7.5.2 i Ot.prp. nr. 50 (2003-2004). 
For de som fikk første gangs tillatelse etter utlendingsloven før de fylte 16 år innebærer dette at jo lenger man har vært i Norge og vært omfattet av obligatorisk grunnskoleopplæring, jo mindre behov har man for tilbud om gratis opplæring i norsk og samfunnskunnskap. 
Departementets konklusjon er på denne bakgrunn at treårsfristen for å gjennomføre gratis opplæring i introduksjonsloven i introduksjonsloven § 17, femte ledd, løper fra innvilgelse av første gangs tillatelse som danner grunnlag for bosettingstillatelse, også for personer som er under 16 år på det tidspunkt de får en slik tillatelse. Departementet mener dette er det som gir best sammenheng i regelverket.
I brev av 9. februar 2009 argumenterer IMDi for at det er nødvendig at Nasjonalt introduksjonsregister (NIR) får adgang til å hente nødvendige opplysninger direkte fra Det sentrale folkeregister (DSF) for å unngå de feilkilder som i dag foreligger ved uttrekket fra Utlendingsdatabasen (UDB)til NIR. I brev av 20. mars 2009 oversendte direktoratet en tillatelse fra Skattedirektoratet til å oppdatere nærmere definerte opplysninger i NIR direkte fra DSF. 
Vi har merket oss direktoratets redegjørelse for fordelene med å hente adresser rett ut av DSF i stedet for UDB. Vi har også merket oss at skattedirektoratet har gitt tillatelse til en slik direkte overføring fra DSF til NIR. 

En slik endring av dagens praksis krever imidlertid en endring av § 5 i forskrift om NIR. Spørsmålet om forskriften skal endres krever noe nærmere utredning, og må også eventuelt på alminnelig høring. Departementet ber derfor om IMDi om å fortsette videreutvikling av NIR på bakgrunn av forskriften om NIR, slik den er i dag.
I brev av 29. april 2009 reiser IMDi spørsmålet om forskrift om NIR §§ 6 første ledd bokstav c og d og 7 første ledd bokstav e og f bør endres slik at start- og sluttdato for deltakelse i introduksjonsprogram og deltakelse i opplæring i norsk og samfunnskunnskap automatisk genereres fra når kommunene registrerer første og siste timer deltakelse i NIR.  
Departementet ønsker ikke å endre kommunenes plikt til å registrere start- og sluttdato for deltakelse i introduksjonsprogram og deltakelse i opplæring i norsk og samfunnskunnskap. Departement er likevel av den oppfatning at NIR automatisk kan generere start- og sluttdato på bakgrunn av opplysninger som allerede finnes i registeret i tilfeller hvor kommunene ikke har overholdt sin plikt til å registrere datoene direkte. 
Med hilsen
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