Vedlegg: Indikatorliste

Utlendingsdirektoratet og Utlendingsnemnda må etter beste skjønn vurdere hvorvidt en sak involverer hensynet til rikets sikkerhet eller utenrikspolitiske hensyn. 

Nedenstående indikatorliste kan være til hjelp i vurderingen. En eller flere av følgende forhold i en sak kan være en indikator på at saken innbefatter hensynet til rikets sikkerhet og/eller utenrikspolitiske hensyn:
· Søkeren/klageren har opplyst å være/å ha vært tilknyttet en gruppering med forbindelser til terrornettverk eller grupperinger som har gjennomført voldelige handlinger av ekstrem karakter.

· Søkeren/klageren er/har vært medlem av eller sympatiserer med en organisasjon, gruppering eller et parti som aktivt støtter (forherliger) handlinger/aksjoner som innebærer bruk av vold eller trusler om bruk av vold for å oppnå samfunnsmessige omveltninger. 
· Søkeren har en politisk og/eller religiøs oppfatning som forherliger eller støtter aksjoner som kan innebære bruk av vold eller trusler om bruk av vold for å oppnå samfunnsmessige omveltninger.
· Søkeren kan mistenkes for å drive flyktningspionasje.
· Søkeren kan mistenkes for å drive industrispionasje.
· Søker kan antas å utgjøre en trussel mot norske myndighetspersoner.
· Søker tilhører et regime Norge ikke anerkjenner.
· Søker er en profilert person, og utfallet av saken kan utløse reaksjoner fra hjemlandets myndigheter eller fra andre lands myndigheter.  
· Søkeren har hatt en fremtredende politisk/administrativ posisjon i et land som ikke har demokratisk styresett.
· Søkeren har hatt en fremtredende posisjon innenfor militæret eller politiet i et land som ikke har demokratisk styresett.
· Søkeren har forbindelse/kjennskap til etterretnings- eller sikkerhetstjenester.
· Søkeren har deltatt i/har kjennskap til organisert kriminalitet eller krigsforbrytelser.
· Søkeren har deltatt i/har kjennskap til våpenhandel eller våpenindustri.
· Søkeren har foretatt flere utenlandsreiser fra et land som er restriktivt med å gi utreisetillatelser.



