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Høringsuttalelse fra avdelingslederne ved de arbeids- og miljømedisinske sykehusavdelingene i Norge vedrørende utkast til ny organisering av en ny framtidig yrkesskadeordning.

Det vises til Arbeids- og inkluderingsdepartementets brev 24.5.2007 og Høyringsnotat – Frå to til éi yrkesskadeordning.

Vi viser også til vår høringsuttalelse 29.6.2004 til NOU 2004:3, Kjønstadutvalgets utredning om Arbeidsskadeforsikring (Sosialdepartementet saksnr. 200400359, Dok nr 45, arkivkode 412.8)
Ut fra vår brede erfaring med yrkesskadesaker er vi enige i at det kan være et behov for å forenkle organiseringen av yrkesskadeordningen, gjerne ved at man går over til bare én ordning. Det kan skje ved en samordning av reglene fra Lov om folketrygd og Lov om yrkesskadeforsikring samtidig som rettighetene for arbeidstakerne ikke blir redusert. Samtidig er det viktig man opprettholder et system for

1) tilstrekkelig og egnet faglig utredning og bedømmelse i hver enkelt sak,

2) uavhengig saksbehandling, og

3) en uavhengig klageinstans.
1): 
Spesialister i yrkes- og arbeidsmedisin, yrkeshygiene og tilgrensende fagområder finnes ved de arbeids- og miljømedisinske sykehusavdelingene ved universitetssykehusene og Sykehuset Telemark. Disse institusjonene har betydelig erfaring og kompetanse i de faglige utredninger av mulige årsaksforhold ved mistanke om at det kan foreligge en sykdom knyttet til skadelig påvirkning i arbeid. Det finnes ikke andre faglige miljøer i Norge som har på langt nær like omfattende kompetanse i forhold til yrkessykdommer. Det er viktig at samfunnet sikrer at slike uavhengige faginstanser brukes til å bistå enkeltpasienter og partene i en forsikringssak med vitenskapelig baserte vurderinger av mulige årsaksforhold, dette må derfor gjenspeiles i hvordan en bygger opp en ny yrkesskadeordning. 

2):
Selve saksbehandlingen må etter vårt syn også være helt uavhengig. Vi støtter derfor forslaget om at det opprettes en uavhengig arbeidsskadeenhet som avgjør saker. En slik uavhengig instans kunne også være første klageinstans for vedtak i enkle saker som primært er fattet av forsikringsselskap. Vi har i den forbindelse merket oss at utkastet åpner for behandling av enkle saker i forsikringsselskapene selv om det ikke utdypes nærmere hva som ligger i dette, noe det kunne være behov for. Etter vårt syn er en slik uavhengig behandling i en sentral arbeidsskadeenhet nødvendig for å sikre lik behandling og så lik utmåling av ytelser som mulig. 
3):
Klageinstansen for vedtak i arbeidsskadeenheten må også være uavhengig og ha tilstrekkelig juridisk og yrkes-/arbeidsmedisinsk kompetanse. Etter vårt syn kan dette best ivaretas av en enhet med tilsvarende oppbygging og plassering som Trygderetten, eller kanskje helst av Trygderetten. Grunnen til at vi mener at det kan være riktig at Trygderetten ivaretar dette, er at vi tror det kan være vanskelig å bygge opp en annen uavhengig instans med tilstrekkelig kompetanse og tyngde.
For øvrig mener vi at organiseringen av en ordning også må ses i forhold til innholdet i et framtidig nytt lovverk om arbeidsskadeforsikring. Vi tar derfor forbehold om at vi kan ha tilleggssynspunkter vedrørende organiseringen når forslag til ny lov foreligger. 
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