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Høring om organiseringen av en fremtidig yrkesskadeordning
Kredittilsynet viser til Arbeids- og inkluderingsdepartementets brev av 24.05.2007 om organiseringen av en fremtidig yrkesskadeordning. 
Kredittilsynet mener det er viktig at forsikringsselskapene har kontroll med alle ledd i oppgjørskjeden siden de vurderer risikoen, setter premien, innkrever premien og står for risikoen.

I det følgende kommenterer Kredittilsynet de ulike elementene i departementets forslag, samt svarer på hver av de tre konkrete spørsmålene.
Én arbeidsskadeordning

Kredittilsynet mener det er en god forenkling for alle berørte parter å opprette én samlet yrkesskadeordning med ett regelverk fremfor dagens deling mellom forsikringsselskapene og Arbeids- og velferdsetaten. 

Én arbeidsskadeenhet 

Kredittilsynet mener at dersom erstatningsmyndigheten overføres til en ny enhet, vil det være behov for utveksling av informasjon mellom denne nye enheten og forsikringsselskapene. Bl a vil selskapene eller selskapenes aktuarer ha behov for informasjon som er nødvendig for å fastsette tilstrekkelige erstatningsavsetninger og premier. Kredittilsynet ser det som svært viktig at det på forhånd avklares hvordan relasjonene mellom forsikringsselskapene og arbeidsskadeenheten skal være. Videre må det avklares hvem – forsikringsselskapet eller den nye enheten- den skadelidte eller den/de som opptrer på vegne av skadelidte, skal forholde seg til. Formålet med én ordning reduseres noe hvis skadelidte likevel må forholde seg til både forsikringsselskapet og arbeidsskadeenheten i en erstatningssak.

Kredittilsynet er usikker på effekten av å dele skadesakene etter størrelse mellom forsikringsselskapene og arbeidsskadeenheten. I mange saker vil det ta tid før omfanget er avdekket og skadelidtes uførhetsgrad er fastsatt. Kredittilsynet stiller spørsmål ved om arbeidsdelingen vil kunne bli inneffektiv ved at sakene går frem og tilbake mellom enhetene. 

Kredittilsynet mener at dersom arbeidsskadeenheten blir opprettet, vil det være mest effektivt for skadelidte, forsikringsselskapet og arbeidsskadeenheten at den tar hele skadeoppgjøret bortsett fra selve utbetalingen. Dvs at det ikke blir en arbeidsdeling mellom arbeidsskadeenheten og forsikringsselskapene når det gjelder mottak av skademeldinger, innhenting av all nødvendig informasjon o l.

En uavhengig arbeidsskadeenhet som er felles for alle forsikringsselskapenes kunder kan være fornuftig i forhold til å oppnå større likebehandling i erstatningsbeslutningene. Men Kredittilsynet tviler på om det samlet sett gir en gevinst å innføre en egen oppgjørsenhet fremfor at forsikringsselskapene selv tar seg av oppgjørene. Kredittilsynet er redd for at ordningen med en uavhengig arbeidsskadeenhet kan medføre større administrasjonskostnader slik at forsikringspremiene må økes.

Klageorgan

Kredittilsynet antar at Trygderetten har kompetansen som trengs til å ivareta skadelidtes klagemulighet tilstrekkelig, og at det derfor ikke er behov for å opprette et nytt klageorgan til en høyere kostnad.
Et styre for arbeidsskadeenheten

Kredittilsynet er opptatt av at forsikringsselskapene er representert i styret, gjerne ved Finansnæringens Hovedorganisasjon. Det er viktig for å sikre at forsikringsselskapene har et kontaktpunkt i forhold til prinsipielle avgjørelser som kan ha betydning for arbeidet med å fastsette riktige premier og erstatningsavsetninger.

Skal forsikringsselskapene forberede sakene for arbeidsskadeenheten?

Å innhente opplysninger som skal være grunnlag for beslutninger er en tidkrevende prosess. For eksempel tar innhenting av legeerklæringer tid, og det vil ofte være behov for oppfølgingsspørsmål til legen. I tillegg vil dette kunne medføre at skadelidte i en skadesak må forholde seg til flere saksbehandlere i både forsikringsselskapet og arbeidsskadeenheten.

Kredittilsynet mener at det kan bli lite effektivt med forsikringsselskapene som mellomledd. 

Uavhengig av hvem som innhenter helseopplysningene og eventuelt annen nødvendig informasjon, bør både forsikringsselskapet og arbeidsskadeenheten få tilgang til dette slik at ikke opplysningene må innhentes to ganger.
Hvem skal motta skademeldingene?

Departementet spør om forsikringsselskapene skal motta alle skademeldingene. I så tilfelle må forsikringsselskapene etter gitte kriterier avgjøre hvilke saker som skal videresendes for behandling i arbeidsskadeenheten. Etter Kredittilsynets syn kan det være mest hensiktsmessig at arbeidsskadeenheten mottar alle skademeldingene slik at skadelidte slipper å forholde seg til begge enhetene. Særlig dersom alle erstatningssaker skal behandles av den nye enheten, men også dersom det skal være en fordeling av skadesakene. Fordi det antagelig vil bli rom for skjønn i vurderingen av hvilke saker som er eller kan bli store/vanskelige bør arbeidsskadeenheten være den som vurderer hvilke saker som skal behandles av forsikringsselskapene.

Uendret erstatningsnivå 

Departementet forutsetter at erstatningsnivået blir som før. Kredittilsynet mener at denne stadfestelsen er viktig slik at det ikke skapes forventninger om at arbeidsskadeenheten vil ha en større utbetalingsvillighet enn hva som har vært praktisert hittil.

Samling av yrkesskadekompetanse på ett sted

Kredittilsynet ser det slik at arbeidsskadeenheten vil få høy yrkesskadekompetanse, men at forsikringsselskapene neppe vil kunne redusere sin fagkompetanse i særlig grad. De må opprettholde sin kompetanse på oppgjør av yrkesskadeforsikring, både for å kunne ta de mindre sakene, og for å kunne ivareta sin klagemulighet dersom de er uenige i avgjørelser tatt av arbeidsskadeenheten. 

Skal direktøren for arbeidsskadeenheten velges av departementet eller av styret?

Kredittilsynet mener at direktøren bør velges av styret fordi det vil gi positive signaler til partene i forhold til arbeidsskadeenhetens uavhengige posisjon. 

Økonomi

Arbeidsskadeenheten skal være selvfinansierende gjennom forsikringspremie og gebyrer. Kredittilsynet mener det er rimelig at arbeidsskadeenheten blir finansiert gjennom forsikringspremien, men at det kan bli vanskelig å kontrollere at disse kostnadene ikke presser premiene opp. 

Foretakene er forpliktet til å dekke yrkesskadeforsikring og pensjonsforsikring for sine ansatte. Dette utgjør store kostnader for bedriftene. Det er derfor viktig at premiene for arbeidsskadeforsikring ikke blir unødig høy ved omleggingen av yrkesskadeordningen.

Forsikringsselskapene som pådrivere til rehabilitering/omskolering

Kredittilsynet ser en ulempe ved å fjerne erstatningsfastsettelsen fra forsikringsselskapenes ansvar, dersom de ikke lenger ser muligheten til å redusere utbetalingene ved å sette inn ekstra ressurser til å gi skadelidte størst mulig livskvalitet etter yrkesulykken eller yrkessykdommen. Motivet til forsikringsselskapene antas først og fremst å være å redusere utbetalingene og skape et godt omdømme, men resultatet vil også kunne redusere offentlige utgifter og gi forsikrede et best mulig liv etter skaden/sykdommen. Den pådriverrollen som forsikringsselskaper i større saker gjerne påtar seg kan forsvinne når ansvaret for skadeoppgjøret blir liggende et annet sted. Arbeidsskadeenheten vil kanskje ikke klare å opparbeide en like stor motivasjon til en slik pådriverrolle når de ikke har noe ansvar i forhold til forsikringsresultatet. Kredittilsynet mener at dette kan avhjelpes noe ved at det å prøve å finne alternative løsninger for skadelidte, blir en av oppgavene til arbeidsskadeenheten.

Utover dette har Kredittilsynet ingen merknader.
Med hilsen

Kredittilsynet

Sven-Henning Kjelsrud
avdelingsdirektør
Hege M. Bogstrand
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