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Arbeids- og inkluderingsdepartementet
Postboks 8019 Dep
0030 Oslo
SEM/FJ/STT/al/ab

28. september 2007
Høring - organisering av ei framtidig yrkesskadeordning

LHL, Landsforeningen for hjerte- og lungesyke, har gjennomgått ovennevnte høringsnotat og har følgende merknader. LHL har merket seg at dette høringsnotatet først og fremst gjelder de organisastoriske spørsmål. 

LHLs hovedsynspunkter

· LHL mener at en tilpasset videreføring av dagens yrkeserstatningsordning er å foretrekke fremfor en ren forsikringsordning.

· LHL mener at dersom det innføres en yrkesskadeordning som skal være forsikringsbasert, må det være en forutsetning at det etableres en uavhengig arbeidsskadeenhet som avgjør krav om erstatning.

· LHL mener at det er arbeidsskadeenheten som bør ta i mot erstatningskravet.

· LHL forutsetter at en omlegging til en arbeidsskadeenhet ikke gjør det vanskeligere å få informasjon og hjelp til utfylling av erstatningskrav.

· LHL mener at det mest hensiktsmessige er å la Trygderetten være klageinstans.

· LHL mener det må settes i gang ny utredning av behovet for utvidelse av yrkessykdomsforskriften. 

Tilpasset videreføring av dagens ordning

Forslaget fra departementet er at at de to ordningene som i dag eksisterer for yrkesskade, blir avløst av en ordning med en uavhengig arbeidsskadeenhet som avgjør arbeidsskade​saker etter en ny arbeidsskade​forsikringslov. Departementet mener det er viktig å finne fram til en ordning som både kan medvirke til å forenkle regelverket og ha legitimitet hos brukerne av ordningen, det vil si arbeidsgivere og arbeidstakere. LHL ser det som en selvsagt forutsetning for en eventuell omlegging at de etablerte rettighetene som arbeidstakerne har ved yrkesskader og yrkessykdommer, blir videreført. 
LHL mener fortsatt, slik vi ga uttrykk for i vårt høringsbrev av 28. september 2004, at en tilpasset videreføring av dagens yrkesskadeerstatningsordning er å foretrekke fremfor en ren forsikringsordning. Samtidig ser vi også at det er fordeler med en mer enhetlig yrkesskadeerstatningsordning. 

Uavhengig arbeidsskadeenhet

Gjennom departementets forslag om en egen arbeidsskadeforsikringslov vil reglene i folketrygdloven om yrkesskade og yrkesskadeforsikringsloven bli opphevet. Det opprettes en uavhengig arbeidsskadeenhet som i hvert enkelt tilfelle skal avgjøre om det foreligger arbeidsskade eller arbeidssykdom, og om det godkjente skadetilfellet gir grunnlag for rett til erstatning. LHL vil understreke at dersom det innføres en yrkesskadeordning som skal være forsikringsbasert, må det være en forutsetning at det etableres en uavhengig arbeidsskadeenhet som avgjør krav om erstatning. Enhetens uavhengige stilling er viktig for å sikre at det blir tatt riktige avgjørelser i den enkelte sak og for at enheten får den nødvendige legitimitet.

Forslaget fra departementet innebærer at med unntak av mindre saker, skal forsikrings​selskapene ikke lenger avgjøre yrkesskadesaker. Arbeidsskadeenhetens uavhengige stilling blir understreket. LHL mener at det er arbeidsskadeenheten som også bør ta i mot erstatningskravet. En ordning der forsikringsselskapet forbereder saken vil kunne bidra til å svekke tilliten til at saksbehandlingen er uavhengig.   

LHL støtter departementets forslag om at enheten skal ha et styre og at dette skal pekes ut av departementet. I styret skal blant andre partene i arbeidslivet være representert. Vi er enig med departementet i at en uavhengig organisering er viktig for å kunne oppnå nødvendig tillit og legitimitet. I den forbindelse mener vi at det er naturlig at departementet utpeker styret, og at styret ansetter leder for enheten.

Viktig å sikre informasjon

Departementet er av den mening at yrkesskadeerstatning ikke kommer inn under det som er arbeids- og velferdsetatens naturlige arbeidsområde. I dag er det NAV lokalt som gir informasjon og hjelp til å fylle ut krav om yrkesskadeerstatning. Det ligger i departementets forslag at dette er oppgaver som vil bli lagt til arbeidsskadeenheten. LHL forutsetter at en omlegging til en arbeidsskadeenhet ikke gjør det vanskeligere å få informasjon og hjelp til utfylling av erstatningskrav. 

Trygderetten - klageinstans

Ved en overgang fra dagens ordninger til én arbeidsskadeordning må det også velges en form for klageordning, slik at skadelidte blir sikret klagemulighet. Da saken ble utredet av yrkesskadeutvalget, mente flertallet at klageinstansen burde være en uavhengig nemnd, mens mindretallet ønsket Trygderetten som klageinstans. LHL mener fortsatt at det mest hensiktsmessige er å la Trygderetten være klageinstans. LHL legger vekt på at Trygderetten har god juridisk og medisinsk kompetanse når det gjelder yrkesskader og yrkessykdommer. I tillegg kommer at Trygderetten allerede er en godt innarbeidet instans. 

Utrede utvidelse av yrkesskadeforskriften

Innledningsvis i høringsnotatet (pkt 1) viser departementet til tidligere utredninger om behov for å utvide yrkesskadeforskriften. Blant annet er det vist til et forslag om utvidelse av yrkessykdomslisten, som det var uenighet om og som heller ikke er fulgt opp. LHL mener det er viktig å ta hensyn til at arbeidslivet er i stadig endring og at det må reflekteres i hva som blir anerkjent som en yrkessykdom. LHL oppfordrer derfor departementet til raskest mulig å få satt i gang ny utredning av behovet for utvidelse av yrkessykdomsforskriften. 

Med vennlig hilsen

Landsforeningen

for hjerte- og lungesyke

Svein Erik Myrseth

Forbundsleder

Frode Jahren
Fung. generalsekretær
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