Aktivitets- og rapporteringsplikten – utlysning av prosjektmidler  

Formål  
Barne-, likestillings- og inkluderingsdepartementet (BLD) vil i samarbeid med hovedorganisasjonene i arbeidslivet bidra  til økt innsats i arbeidslivet for å fremme likestilling i forhold til  kjønn, funksjonsnedsettelse og etnisitet, religion mv. Det lyses derfor ut midler til prosjekter som kan bidra til god oppfyllelse av aktivitets- og rapporteringspliktene i likestillingsloven (kjønn), diskrimineringsloven (etnisitet, religion mv.) og diskriminerings- og tilgjengelighetsloven (funksjonsnedsettelse).   

Det kan også søkes om midler til aktiviteter knyttet til å fremme likestilling i arbeidslivet på grunn av seksuell orientering eller alder, jf. arbeidsmiljøloven kapittel 13.   
Tildelingskriterier  

Det kan søkes om midler til prosjekter som utvikler rutiner/verktøy for :
· Å analysere likestillingssituasjonen i virksomheten

· Systemer for opplæring og veiledning om likestilling og aktivitets- og rapporteringspliktene 

· Rapportering på og forankring av likestillingsarbeidet

· Utvikling av modeller for samarbeid med ulike aktører   
· Konkrete likestillingstiltak og planmessig likestillingsarbeid, inkludert handlingsplaner. 

Tiltakene bør inkludere grunnlagene kjønn, funksjonsnedsettelse, etnisitet, religion mv.  Også andre grunnlag kan omfattes av tiltakene. Det vil ikke tildeles  midler til  dags kurs i aktivitets- og rapporteringspliktene.     

Det totale beløpet som nå lyses ut er på  1,7 mill kr. Det er bare mulig å søke om midler til bruk i budsjettåret 2011. Det er ønskelig at deler av prosjektet det søkes om dekkes gjennom egenfinansiering.
Mottakerne av prosjektstøtte må skrive en rapport som oppsummerer erfaringene med aktivitetene det er gitt støtte  til. Gode erfaringer og resultater vil bli samlet og spredt til arbeidslivet i etterkant.    

Hvem kan søke?  

· Private arbeidsgivere  

· Offentlige arbeidsgivere (kommuner, fylkeskommuner og statlige etater)

· Arbeidslivets organisasjoner

· Frivillige organisasjoner og stiftelser kan  søke i partnerskap med offentlige eller private virksomheter eller arbeidslivets organisasjoner    

Krav til søknaden: form og innhold

Prosjektsøknaden fylles ut på eget søknadsskjema, jf. vedlegg.  Søknadsskjema kan også fås ved å sende epost til: uma@bld.dep.no .  

En mer utfyllende prosjektbeskrivelse som definerer prosjektets mål og forventede resultater kan vedlegges (maks 3 sider). Det må redegjøres for tidsplan, søknadssum og budsjett. Egenfinansiering og ev. annen finansiering må fremkomme av finansieringsplanen. Videre må det redegjøres for den faglige kompetansen i styringen av prosjektet. Søknaden må undertegnes av virksomhetens leder og tillitsvalgte ved virksomheten.   

Utvelgelsesprosess

BLD utlyser midlene og lager utkast til innstilling om hvilke aktiviteter og søkere som skal tildeles økonomisk støtte. Utkast til innstilling forelegges og behandles i møte med hovedorganisasjonene i arbeidslivet og Likestillings- og diskrimineringsombudet (LDO). BLD foretar den endelige tildelingen. 
Søknadsfrist 

· Søknadsfrist er 15. februar   2011
· Søknad sendes både i papirutgave og i elektronisk utgave

Undertegnet papirutgave av søknaden sendes til: 

Barne-, likestillings- og inkluderingsdepartementet

Postboks 8036 Dep

0030 OSLO    

Elektronisk kopi av søknaden sendes til: uma@bld.dep.no  

Bakgrunn for utlysningen
BLD lyser ut prosjektmidler i samarbeid med hovedorganisasjonene i arbeidslivet, for å bidra til likestilling og mangfold i arbeidslivet. Å legge til rette for at flest mulig er i jobb og sikre gode arbeidsvilkår for alle, er en viktig investering for fremtiden. 
Arbeidsgivere, offentlige myndigheter og arbeidslivets organisasjoner er pålagt å arbeide  aktivt, målrettet og planmessig for å fremme likestilling og hindre diskriminering på grunn av  kjønn,  funksjonsnedsettelse, etnisitet, religion mv.  En slik aktivitetsplikt  følger av likestillingsloven § 1a  (kjønn), diskrimineringsloven § 3 a (etnisitet, religion mv) og diskriminerings- og tilgjengelighetsloven (§ 3) (funksjonsnedsettelse). Det skal rapporteres på aktivitetsplikten i årsbudsjett/årsberetning.  

Plikten for arbeidsgivere handler blant annet om rekruttering, forfremmelse, utvikling, lønns- og arbeidsforhold og beskyttelse mot trakassering. For offentlige myndigheter og arbeidslivets organisasjoner handler det i tillegg om å fremme likestilling innenfor egne virkefelt. 

Et av hovedmålene med regjeringens Handlingsplan for å fremme likestilling og hindre etnisk diskriminering (2009 – 2012) er å bidra til at aktivitets- og rapporteringspliktene følges opp på en god måte. 
Departementet  har i samarbeid med hovedorganisasjonene i arbeidslivet og LDO  utarbeidet en veileder for arbeidslivet i aktivitets- og rapporteringsplikten. Denne kan lastes ned fra BLDs nettsider:

http://www.regjeringen.no/nb/dep/bld/dok/veiledninger_brosjyrer/2009/ny-veileder-for-a-fremme-likestilling-og.html?id=56
Flere konkrete eksempler på tiltak som arbeidsgiver kan vurdere å iverksette finnes også i LDOs Håndbok for arbeidslivet Likestilling og mangfold – Tips og sjekklister for arbeidsplassen. Denne kan lastes ned fra LDOs nettsider: 

http://www.ldo.no/no/Aktuelt/publikasjoner/brosjyrer/Handbok-for-arbeidslivet/
Videre  vises det  til www.mangfoldsportalen.no hvor det finnes nyttige tips om et inkluderende arbeidsmiljø. 

