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ÅPEN KIRKEGRUPPES MERKNADER TIL FORSLAG OM ENDRINGER I EKTESKAPSLOVEN – FELLES EKTESKAPSLOV FOR LIKEKJØNNEDE OG ULIKEKJØNNEDE PAR
Åpen Kirkegruppe for lesbiske og homofile (ÅK) har med forventning ventet på departementets forslag til ny felles ekteskapslov som innlemmer det lesbiske og homofile samlivet i dagens ekteskapslov. Resultatet av arbeidet i departementet er meget positivt og samsvarer med Åpen Kirkegruppes holdninger. Åpen Kirkegruppe stiller seg, med en konkretisering, bak forslaget til ny ekteskapslov. 
Åpen Kirkegruppe mener at det ikke er nødvendig å gi det enkelte tros- eller livssynssamfunn reservasjonsrett fra å vie likekjønnede par. Derimot mener vi at religionsfriheten blir ivaretatt ved at reservasjonsretten kun skal gjelde den enkelte vigsler. Åpen Kirkegruppe er opptatt av at den enkelte vigsler må kunne gis anledning til å utføre sitt virke i tråd med sin personlige religiøse overbevisning. 

I dag er det blant annet mange prester som tilbyr forbønn for borgelig inngått partnerskap, uavhengig av om det finnes forordnede liturgier og ordninger for dette.  Åpen Kirkegruppe ønsker at disse prestene nå skal få mulighet til å imøtekomme ønsket om vigsel fra likekjønnede par. Dette er viktig for at lesbiske og homofile skal få mulighet til å leve hele livet innenfor kirkens rammer. 

ÅK ser at det er behov for at det legges til rette for at vigslere må kunne reservere seg fra å vie likekjønnede par. Dette ville gi en praksis lik den som er ved gjengifte i dag. ÅK ønsker ikke å tvinge tros- eller livssynssamfunn til å endre sin liturgi eller forordning for vigsel, men vi mener enhver vigsler som etter loven er gitt rett til å vie, også bør gis rett til å benytte den borgerlige ordningen dersom vedkommende ønsker det, og lokale forhold tilsier at dette er mulig. 

Utover dette, ser Åpen Kirkegruppe fram til ny lov trer i kraft. 
For Åpen Kirkegruppe for lesbiske og homofile
Gard Realf H. Nielsen (sign)
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