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Felles ekteskapslov

Homofile og lesbiske er en utsatt gruppe på mange måter. Historisk sett har de vært diskriminert fra staten; homofile menn ble avkriminalisert så sent som 1972, og i 1977 ble det avskaffet som psykiatrisk diagnose fra Norsk Psykiatrisk forening. I senere tid har det blitt mindre og mindre diskriminering. Homofile og lesbiske har nå også kommet inn som en egen gruppe i Likestillingsloven. 

NOVA rapport 1/99 - "Levekår og livskvalitet blant lesbiske kvinner og homofile menn" viser at det er svært utbredt med psykisk sykdom og rusproblemer blant homofile og lesbiske. Dette gjør seg spesielt gjeldende blant ungdom. Hver fjerde person under 26 år i undersøkelsen oppgir at de har forsøkt å ta sitt eget liv. Mental Helse Ungdom mener at dette er noe som må arbeides med fra myndighetenes side. 

På ett punkt eksisterer det fortsatt diskriminering fra lovgivernes side. Det er i 2007 fortsatt ikke mulig for to personer av samme kjønn å inngå ekteskap på lik linje som heterofile. To av samme kjønn mangler også mange rettigheter til felles barn, og de har heller ikke samme rettigheter til å skaffe seg barn, for eksempel via adopsjon. Dette anser vi som diskriminering fra staten sin side. Staten definerer da et heterofilt forhold som mindre verdt enn et med to av samme kjønn. MHU mener at det er helt uakseptabelt at myndighetene skal undergrave en gruppe menneskers egenverd ved å kommunisere dette budskapet.

Det kan være vanskelig for unge mennesker som oppdager at de har en annen legning enn de fleste rundt seg. I Mental Helse Ungdom forstår vi a a t man kan utvikle psykiske problemer når en er i en vanskelig fase. Vi tror helt og fast at ved å normalisere det å ha en homofil legning, vil unge mennesker lettere kunne stå frem og være stolt av seg selv, uten å måtte pådra seg psykiske vansker.

Det å likestille heterofile forhold og forhold med to av samme kjønn vil være en viktig og naturlig måte for lovgiverne å normalisere det å være tiltrukket av det samme kjønn.

Det er derfor med glede vi ser at saken om Felles eksteskapslov skal opp i St  ortinget i løpet av 2008. Vi forventer at myndighetene kvitter seg med den siste rest av diskriminering som eksisterer i vårt nåværende lovverk og innfører en felles ekteskapslov.

Med vennlig hilsen
Mental Helse Ungdom
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