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Postboks 8036 Dep 0030 Oslo
Uttalelse fra Porsgrunn kristne råd om forslaget til Kjønnsnøytral ekteskapslov:

Vi er kjent med at regjeringen i mai i år fremmet forslag til radikale endringer av ekteskapsloven og annen lovgiving på området, med formål å innføre en felles ekteskapslov for likekjønnede og ulikekjønnede par. Dersom lovverket endres i henhold til forslaget, vil det medføre radikale endringer av hva som ligger i begrepet ekteskap. Lovendringene får også konsekvenser i forhold til adopsjon, assistert befruktning, foreldreskap og internasjonal lovgiving, og ikke minst kristen forståelse av hva ekteskap er.

Vi deler den kritikk som fra kirkelig hold er det rettet mot forslaget til endringene i ekteskapsloven og uttaler følgende: 

”Porsgrunn kristne råds styre vil sterkt oppfordre Barne og Likestillingsdepartementet om ikke å fremme forslaget til felles ekteskapslov for likekjønnede og ulikekjønnede par. 

Likedan oppfordrer vi Stortingets representanter til å avvise et eventuelt forslag om en kjønnsnøytral ekteskapslov dersom det blir fremmet.
Som økumenisk fellesskap av kristne menigheter i Porsgrunn vil vi fastholde at ekteskapet er en gudgitt ordning for samliv mellom kvinne og mann. Vi vil derfor sterkt advare mot at denne grunnleggende forståelse av hva ekteskap er, endres ved innføring av kjønnsnøytral ekteskapslov. 

Vi forstår statens ansvar for å tilrettelegge for ulike grupper i samfunnet, men mener at alternative samlivsformer kan reguleres innenfor andre lovverk enn en ny kjønnsnøytral ekteskapslov.”

Uttalelsen er gitt i styremøte, den 14. september 2007. 

	Per Johan Wiig
	, Arne Øystein Rambekk
	Randi Sigvartsen,
	Gunnar Engebretsen
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Tor L. Rønneberg (leder)
Porsgrunn kristne råds medlemmer består av:

Den evangelisk Lutherske frikirke i Porsgrunn

Den norske kirke, Porsgrunn Menighet

Den norske kirke, Klevstrand menighet

Den Norske kirke, Eidanger menighet

Herøya Misjonsmenighet

Katolske menighet i Porsgrunn

Porsgrunn Baptistmenighet

Porsgrunn Metodistkirke

Porsgrunn Misjonsmenighet

Porsgrunn Normisjon

Pinsemenigheten Evangeliehuset.

Pinsemenigheten Misjonscompagniet

