Til Barne- og likestillingsdepartememtet

Postboks 8036 Dept., 0030 Oslo                                                      19.09.2007
Høringsuttalelse til forslag om endringer i ekteskapsloven mv

Deres referanse 200701773
Nei til kjønnsnøytral ekteskapslov
Medarbeidere i Stiftelsen På Bibelens Grunn var samlet til medarbeidersamling på Kvinatun ungdomssenter  7.-9. sept. 2007. Vi vil uttale følgende om regjeringens forslag til ny kjønnsnøytral ekteskapslov:

Ekteskapet har pr definisjon, både nasjonalt og internasjonalt, vært en juridisk forpliktelse mellom én mann og én kvinne. Ekteskapet er selve bærebjelken i samfunnet. Ekteskapet og familien utgjør med andre ord grunnelementet i alt samfunnsliv. Hvor ekteskapet og familien respekteres og får gode utviklingsforhold, der vil også samfunnslivet stå sterkt.
I FNs verdenserklæring om menneskerettighetene artikkel 16, punkt 3, heter det: ”Familien er den naturlige og grunnleggende enhet i samfunnet og har krav på samfunnets og statens beskyttelse”.

Når nå den rød/grønne regjeringen foreslår at homofile og lesbiske skal kunne inngå ekteskap, vil det uthule ekteskapet som en trygg og bærekraftig institusjon mellom én mann og én kvinne.
Det vil også være brudd med en lang kristen og kulturell tradisjon som har vært til stor velsignelse for det norske folk. 

Dessuten er ”ekteskap” mellom homofile et brudd med Guds gode skaperordning og likedan brudd på det 6. bud. Det er med andre ord brudd på Guds livslover for menneskelivet.

I dag tales det om ”likestilling” og kjønnskvotering mellom kjønnene på alle områder i samfunnslivet, både på godt og vondt. Men når det gjelder den viktigste institusjonen i samfunnet, ekteskapet, da vil man uten motforestillinger fravike dette prinsipp. Dette er en logisk brist som ingen av forkjemperne for kjønnsnøytral ekteskapslov kan svare på.
Å hevde at det er diskriminering å bevare ekteskapet som en samlivsform mellom mann og kvinne, er misvisende, og det avsporer en seriøs debatt. Enkjønnet og tokjønnet samliv er vesensforskjellige samlivsformer med ulike kjennetegn og forutsetninger. Homofile parforhold er verken reproduktive eller bærekraftige. Å differensiere mellom enkjønnet og tokjønnet samliv er derfor ikke diskriminering, men en saklig og velbegrunnet forskjellsbehandling..

Dersom en kjønnsnøytral ekteskapslov, blir vedtatt, vil det føre til en kulturrevolusjon med uante konsekvenser for både folk og land.
Vi er overbevist om at Elias Blix har rett når han sier:

”Vil Gud ikkje vera bygningsmann,

me fåfengt på huset byggja.

Vil Gud ikkje verja by og land,

kan vaktmann oss ikkje tryggja.

Så vakta oss, Gud, så me kan bu

i heimen med fred og hyggja!”
Konklusjon
A Høringsnotatet bør trekkes tilbake.

B Ekteskapsloven og partnerskapsloven bør ikke slås sammen. Ekteskapsbetegnelsen bør forbeholdes mann og kvinne.

C Homofilepar bør ikke få anledning til å adoptere barn av hensyn til barnet.

D Sæddonasjon til enslige og kvinner i lesbiske forhold bør ikke tillates av hensyn til barnet.
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