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Høring: Forskrift om tilskudd til frivillige barne- og ungdomsorganisasjoner

Framfylkingen mener det er bra at det legges opp til en mer helhetlig støtteordning som skal gjelde for alle selvstendige organisasjoner. Videre er det viktig at ordningen fortsetter å gi støtte til organisasjoner som gir mulighet til deltakelse, demokratiopplæring, meningsdanning og debatt blant sine medlemmer. 

Framfylkingen mener det utkastet til nytt regelverk stort sett er bra, men har likevel noen innspill.
Forslaget til nytt regelverk slik det nå ligger, vil være med på å favorisere ungdomsorganisasjoner, fremfor generasjonsorganisasjoner og barneorganisasjoner. Dette gjelder forslagene om utmålingskriterium basert på at 50 % av medlemsmassen må være under 26 år, at bare kursdeltakere under 26 år skal telle med og at det favoriserer organisasjoner med 50 % eller mer av sentralstyret under 26 år. Framfylkingen mener at forslaget derfor vil være med på å innskrenke organisasjonsmangfoldet i Norge. 
Framfylkingen ble stiftet i 1934 og har hele tiden vært en generasjonsorganisasjon, der barn, ungdom og voksne lager gode aktiviteter sammen. For Framfylkingen er det et poeng at du kan være medlem i alle faser av livet. Framfylkingens aktiviteter er tilrettelagt av, for og med barn og unge, og har som formål å øke barn- og unges deltakelse i samfunnet.. I våre lokallag sitter barn, ungdom og voksne sammen og legger planer for lokallagenes aktiviteter og saker de skal jobbe med. Selv om vi er en generasjonsorganisasjon er vår primære  oppgave å tilrettelegge aktiviteter for barn og unge. 


For Framfylkingen er det et poeng at alle generasjoner kan gjøre aktiviteter sammen, men også at unge medlemmer skal ha reell innflytelse i egen organisasjon. Vi mener at forslaget om aldersammensetning vil innskrenke organisasjonsmangfoldet i Norge og at generasjonsorganisasjoner dermed faller utenfor deler av støtteordningen. 

Vi lager hovedsakelig aktiviteter for barn og ungdom, men fordi vi er en barne- og familieorganisasjon er resultatet at vi får en betydelig avkortning i vår driftstøtte. Dette går utover aktivitetstilbud vi har for våre medlemmer.


I ”Fritid med mening” ble det pekt også på at grunntilskuddet i særlig grad skal ” Utvalget vil at det statlige grunntilskuddet til de frivillige barne- og ungdomsorganisasjonene i særlig grad skal belønne trekk ved organisasjonenes oppbygning og virksomhet som bidrar til utvikling av medborgerkultur. Grunntilskudd bør gi organisasjonene insentiv til å styrke barn og unges innflytelse – både i det interne organisasjonsdemokratiet og gjennom skolering som bidrar til at medlemmer og deltakere får økt kunnskap om demokratiske prosesser.” (2006:13, side 52)

Framfylkingen ber departementet ivareta organisasjonsmangfoldet og åpne for at også generasjonsorganisasjoner kan motta full støtte. Slik regelen fungerer i dag betyr det at våre aktiviteter og våre medlemmer ikke teller like mye som i andre barne- og ungdomsorganisasjoner. Vi mener det må være mulig å definere om en organisasjon har fokus på barne- og ungdomsaktiviteter og eventuelt gi dispensasjon fra regelen om at 50% av medlemsmassen må være under 26 år. 
For Framfylkingen er det viktig å skolere alle medlemmer og gi kurstilbud for medlemmer i alle aldre. For en organisasjon som jobber med aktiviteter for barn er det viktig å skolere voksne i organisasjonskunnskap og demokratiarbeid. Vi ber derfor departementet ta bort forslaget om at tellende kursdeltakere må være under 26 år. 
Videre i høringsuttalelsen vil kommentere noen av punktene i forslaget. 
Punkt 3: Organisasjoner som omfattes av forskriften 

Framfylkingen stiller seg bak at det ikke gis støtte til organisasjoner med diskriminerende praksis.
Punkt 5 Årskontingent

Framfylkingen støtter tankegangen bak forslaget med minstesats for årskontingent og støtter departementets nye forslag en minstesats for årskontingent. 
Punkt 8 årsrapport og medlemslister

Departementet foreslår at enten lokallagets leder eller den personen som styret har gitt fullmakt til skal kunne signere medlemsliste og årsrapport. Framfylkingen mener at for å forenkle prosessen for lokallagene og samtidig sikre en ryddig prosess bør både leder og styremedlemmer kunne signere medlemsliste og årsrapport, uten at det er gitt egen fullmakt til dette. 

For mange organisasjoner er det et problem å få inn alle rapporter fra lokallagene. Ofte har leder gått av, og det er av ulike ikke lenger mulig å oppnå kontakt. Protokoller og beretning, samt årsrapport fra lokallaget med signatur fra leder eller et styremedlem vil kunne dokumentere at lokallaget eksisterer. 

Punkt 9 Definisjoner og krav vedrørende kurs
Framfylkingen støtter at aktivitet er tatt inn som en utmåling av grunnstøtten. Når det gjelder definisjonen av kurs mener Framfylkingen at forslaget fra utvalget fra barne- og ungdomsorganisasjonene er mer formålstjenelig enn forslaget som nå ligger fra BLD: 

”Kursene må ha et pedagogisk innhols som er i samsvar med forskriftens formål. Det gis ikke poeng for festivaler og andre rene fritidsaktiviteter”
Framfylkingen mener den foreslåtte teksten vil være for snever og gi rom for usikkerhet i organisasjonene. Demokrati- og organisasjonsopplæring er en sentral del av barne- og ungdomsorganisasjonenes virke, men dette bør ikke tolkes så smalt at det ikke vil inkludere andre kurs som styrker medlemmenes forutsetninger for å delta i organisasjonen og samfunnet.  
Kurs med lokal- regional regi bør ikke telle med, og bør spesifiseres i regelverket slik utvalget fra barne- og ungdomsorganisasjonen foreslo. Nasjonal grunnstøtte er ment som støtteordning til nasjonal leddet, og bør derfor begrenses til dette. 
Punkt 10 Kriterier for basistilskudd

Framfylkingen støtter presiseringen i forslag til nytt regelverk. Videre støtter vi forslaget om å fjerne Fordelingsutvalgets mulighet til å gi unntak for demokratibestemmelsen. 
Punkt 11: Størrelsen på basistilskuddet

Framfylkingen støtter forslaget om tre ganger grunnbeløpet i folketrygden. Dette vil gi organisasjonene en stabil inntekt, og for å opprettholde drift er dette en fornuftig minstegrense. 
Punkt 12 Variable utmålingskriterier
c) Grad av tellende medlemmer i sentralstyret

Framfylkingen er i utgangspunktet positiv til at det oppfordres til og premieres dersom det er stor grad av ungdom i tillitsmannsapparatet. Vi mener imidlertid at den foreslåtte aldersgrensen og graderingen favoriserer rene ungdomsorganisasjoner fremfor barneorganisasjoner. Det må ikke bli sett på som et problem at vokse engasjerer seg i frivillige organisasjoner, der hovedfokus er god aktivitet for barn og ungdom. 

Framfylkingens medlemsmasse er spredt og for oss er det et mål å gi barn og ungdom lederansvar, men en grense på 50% under 26 år blir vanskelig for barneorganisasjoner å klare.
For oss som generasjonsorganisasjon er også samspillet mellom generasjoner i styrende organer et mål i seg selv. 
 I tillegg støtter Framfylkingen synspunktene i høringsuttalelsen fra Landsrådet for Norges Barne- og Ungdomsorganisasjoner  med at utmålingskriteriet er for høyt for dette kravet.  

e) Andel tellende medlemmer

Framfylkingen er en barne- og familieorganisasjon. For Framfylkingen er det derfor problematisk at generasjonsorganisasjoner som har hovedfokus på medlemsaktivitet for barn og ungdommer skal bli rammet.

Framfylkingen er en generasjonsorganisasjon, og som har i sin formålsparagraf:
”Framfylkingen er en demokratisk organisasjon som bygger på prinsippene i FNs konvensjon om barns rettigheter, og har ansvar, fellesskap, opplevelse og toleranse som grunnlaget for virksomheten. Framfylkingen vil bidra til aktiviteter på barns, ungdoms og familiens premisser. Det er et mål at alle generasjoner utfører aktiviteter i fellesskap. Framfylkingen legger vekt på at barn og voksne har felles aktiviteter. Dette gjør vår organisasjon unik. Organisasjonen skal engasjere seg i barnepolitiske saker og gjennom aktiviteter bidra til forståelse av politiskpåvirkning og samfunnsengasjement. Målet er å sette de unge i stand til å ta aktivt del i samfunns- og organisasjonslive”.

Aktiviteten til Framfylkingen er for barn, av barn og med barn. I tillegg så ønsker vi at voksne skal delta i barnas aktivitet og på barnas arena. Medlemskap for voksne, både individuelt og gjennom familiemedlemskap er mulig og ønskelig ut fra de nevnte hensyn. Dette gir også at vi har en andel voksne som gjør at vi ikke overholder dagens 60 % regel.
Punkt 14
Framfylkingen mener det er bra at departementet foreslår å videreføre dages regelverk for internasjonal grunnstøtte. Det er en styrke at barne- og ungdomsorganisasjoner oppfordres til internasjonalt arbeid. 

Punkt 18 Innføring av basiskriterium om likestilling

Framfylkingen støtter forslaget om å ha minst 40 % representasjon av hvert kjønn i styrende organer. Framfylkingen mener det er viktig at begge kjønn er representert i styrende organer i frivillige organisasjoner. Når regjeringen har vedtatt kjønnsfordelig i offentlige styrer og utvalg, samt i aksjeselskaper bør ikke organisasjoner som får støtte av staten være et unntak for denne bestemmelsen. Framfylkingen mener at denne bestemmelsen må gjelde for sentralstyret i barne- og ungdomsorganisasjonen, da grunnstøtten er til det nasjonale arbeidet. 
§16 Vekting og poengberegning for variable utmålingskriterier

Framfylkingen ønsker at alle som har vært på kurs i organisasjonens regi skal telle med som kursdeltakere. For organisasjoner som jobber mye med barn er det viktig å skolere alle medlemmer, også medlemmer over 26 år i organisasjonsarbeid, aktiviteter, demokratiutvikling etc. Dette er også i tråd med det som den hurtigarbeidende arbeidsgruppa som vurderte aktivitet som utmålingskriterium anbefalte.  
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