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Dato: 01.10.07
Høringsuttalelse fra Norsk Folkehjelp Ungdom

Vi viser til Barne- og Likestillingsdepartementets høringsbrev vedrørende forslag til nytt regelverk for grunnstøtte til de frivillige barne- og ungdomsorganisasjonene og takker for anledningen til å gi våre kommentarer. Norsk Folkehjelp Ungdom (NFU) er svært glade for fokus på ungdoms deltakelse i organisasjoner. Vi er også meget godt fornøyd med innføring av likestilling mellom kjønn som kriterium for å motta støtte. Det er imidlertid noen forhold vi ønsker å problematisere og som kommenteres under.

Norsk Folkehjelp (NF) er fagbevegelsens humanitære solidaritetsorganisasjon. I tillegg til 800.000 kollektivt tilsluttede medlemmer har NF rundt 12000 individuelle medlemmer. Rundt 2500 medlemmer er tilsluttet NFU. NFU tilbyr aktiviteter for ungdommer inntil 30 år. Ungdomsgrupper i NF engasjerer seg innenfor tre ulike temaområder: sanitet / redningsarbeid, holdningsskapende arbeid og internasjonal solidaritet. 
Kommentarer til forslag til nytt regelverk.

§16 variable utmålingskriterier pkt. c) og f) 

NFU mener det er et viktig prinsipp at organisasjoner som sikrer ungdoms deltakelse prioriteres, men vi mener samtidig at en slik prioritering slår urimelig ut i forhold til kravet om selvstendighet. Vi ønsker å problematisere hva det egentlig betyr å være en selvstendig organisasjon. Det finnes mange måter å sikre ungdoms rett til deltakelse og innflytelse i en organisasjon.  
NFs organisasjonsstruktur kan kanskje virke villedende i forhold til på hvilken måte ungdom sikres innflytelse. Vi har valgt en organisering der ungdomssiden er tilknyttet moderorganisasjonen, men har en egen ungdomsstruktur, med et sentralt ungdomsutvalg som har det overordnede ansvaret for all aktivitet i NFU. Dette innebærer: 

· lage egne handlingsplaner og mål for NFUs arbeid

· arrangerer egne kurs og samlinger

· velge på eget grunnlag hvilke tema NFU skal fokusere på

· samarbeide med andre ungdomsorganisasjoner på selvstendig grunnlag

· NFU kan på eget grunnlag uttale seg og bruke betegnelsen Norsk Folkehjelp Ungdom

NFU har gjennom sin direkte deltakelse i NF styre også reell innflytelse på hele NFs virksomhet. Ungdoms deltakelse er ytterligere styrket ved at det stilles krav om ungdomsrepresentasjon fra NF regioner til NF Landsmøte.
NFU jobber for ungdoms rett til deltakelse generelt i samfunnslivet og støtter ungdoms krav i å få innflytelse i organisasjonslivet både nasjonalt og internasjonalt. NFU har gjentatte ganger drøftet sin egen rolle internt i NF. Per 2007 har det ikke vært aktuelt for NFU å løsrive seg fra Norsk Folkehjelp. Vi mener NFU har mulighet til å ta selvstendige valg og har innflytelse på moderorganisasjonen ved hjelp av tiltak som vi har gjort rede for over. NFU ønsker derfor at kravet om selvstendighet ikke får så stor økonomisk uttelling som det legges opp til i forslaget til forskrifter.

§8 Årskontingent

Norsk Folkehjelp tilbyr familiekontingent der hovedmedlem betaler kr. 250 og øvrige familiemedlemmer betaler kr.30. NF ber om at det tydeliggjøres hvilke konsekvenser forslaget om minstesats på kr. 50 får for eksempel i forhold til familiemedlemskap. 
Vi håper disse innspillene vil være av nytte, og ser frem til ferdigstillelsen av nytt regelverk.
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