Regulering av barnevernets omsorgsansvar for enslige
mindreårige asylsøkere i den første fasen etter ankomst til landet 
Landsforeningen for utekontaker (LUK) er glad for at departementet nå har tatt tak i denne problematikken. Prinsipielt sett bør alle under 18 år, som oppholder seg i riket, ha de samme rettigheter til beskyttelse og omsorg ut i fra behov. Enslige mindreårige asylsøkere er en særdeles sårbar gruppe mennesker som på flere måter lever i en gråsone med hensyn til hva slags ansvar og oppfølging de har krav på fra det norske samfunnet. Vi håper at departementets forslag til regulering av barnevernets omsorgsansvar kan bidra til en klargjøring av dette.  
Uteseksjonen i Oslo er den av LUK sine medlemmer som har arbeidet mest systematisk med kartlegging av målgruppen enslige mindreårige asylsøkere. De har blant annet tidligere utarbeidet en rapport: ”Enslige mindreårige på asylmottak”. Høringsuttalelsen fra LUK er derfor i sin helhet forfattet av uteseksjonen i Oslo. 
Høringsuttalelse
Vi synes det er positivt at barnevernet nå skal påta seg ansvar også for mindreårige asylsøkere som er uten omsorgspersoner – men stiller store spørsmålstegn ved at dette i første omgang kun skal gjelde enslige mindreårige asylsøkere under 15 år. Norsk lov om barneverntjenester gjelder alle barn som oppholder seg i Norge. Dersom dette ikke skal gjelde, må dette gjenspeiles i lovteksten, ved at man presiserer at loven gjelder alle norske barn/barn med oppholdstillatelse i Norge, men kun asylsøkerbarn under 15 år. Det er uholdbart at man skal vente med å virkeliggjøre disse rettighetene, som vi mener de allerede har gjennom norsk lov og FNs barnekonvensjon, også for de mellom 15 og 18 år

Vi stiller også spørsmål ved nødvendigheten av å opprette et eget kapittel i barnevernsloven om enslige mindreårige asylsøkere, da vi mener at denne gruppen i realiteten allerede omfattes av loven og følgelig har akkurat de samme rettigheter etter barnevernsloven som norske statsborgere. FNs konvensjoner sier at barn ikke skal diskrimineres etter nasjonalitet, og vi mener at en slik særregulering for asylsøkerbarn både vil være unødvendig og diskriminerende.

Departementet forslår at det for omsorgssentrene for enslige mindreårige asylsøkere skal gjelde like rettslige normer som for ordinære barnevernsinstitusjoner når det gjelder beboernes rettigheter, tilsyn, kvalitetskrav etc. Dette er en selvfølge da asylsøkerbarn skal ha de samme rettighetene som norske barn, og det burde derfor være unødvendig å presisere dette i eget lovkapittel. Vi er derimot urolige for departementets forslag om at man ikke skal fatte individuelle vedtak om plassering etter barnevernsloven kapittel 4, og mener at det må være mulig å utarbeide rutiner som gjør at dette vedtaksarbeidet ikke tar så lang tid at det sinker plasseringen i egnet omsorgstilbud. Vi mener også at det ikke må være noen automatikk i at det er et slikt omsorgssenter barna plasseres på, men at det i likhet med andre barnevernssaker foretas en individuell vurdering at hvilket alternativ som er best for det enkelte barn. Dette for å sikre like rettigheter og unngå diskriminering i forhold til norske barn som er i kontakt med det samme systemet.

Det er også viktig at barnets interesser sikres i de tilfeller der det er tvil om alder og det skal foretas aldersundersøkelser. Da de metoder som brukes for å fastslå alder er kontroversielle og omstridte, bør man også vurdere å bruke observasjon og oppfølging av barna som et verktøy for å vurdere modenhetsnivå og andre faktorer som kan bidra til å fastslå alder. Det kan imidlertid være uheldig om en slik kontrolloppgave blir satt til omsorgssentrene.
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