HØRING – FORSLAG OM LOVFESTING AV KRISESENTERTILBUDET

KrF Kvinner støtter regjeringens forslag om lovfesting av krisesentertilbudet og at kommunene pålegges ansvar for å sørge for at personer utsatt for vold i nære relasjoner, gis hjelp og oppfølging i form av et krisesentertilbud. KRF Kvinner registrerer at stadig flere oppsøker krisesentrene. Kapasiteten er sprengt, og flere må avvises, særlig i forhold til overnatting. Det er en helt utilfredsstillende situasjon. 

Ved en lovfesting må kommunene få ansvar for hvordan de vil organisere tilbudet. Det er imidlertid en klar forutsetning at lovfesting må medføre at det bevilges tilstrekkelig med midler til formålet – dvs. betydelig mer enn det 80 %-tilskuddet som staten yter nå. KrF Kvinner har ingen tro på at kommunene vil klare oppgaven med tilrettelegging av et helhetlig og kvalitetsmessig godt tilbud hvis ikke regjeringen gjør noe med den stramme økonomien mange kommuner har i dag. 

KrF Kvinner støtter ikke forslaget om å lovfeste kjønnsnøytralitet og er imot at krisesentrene skal kunne ta imot både kvinner og menn. KrF Kvinner mener at krisesentrene må bestå som et særtiltak for kvinner og deres barn. Dette er også i tråd med Europarådets holdning i spørsmål om samlokalisering.

KrF Kvinner vil spesielt fremheve at det er nesten like mange barn som voksne som bor på et krisesenter i løpet av et år, og at det er spesielt viktig å ta hensyn til barnas behov når mor eller barna selv, har vært utsatt for eller vitne til vold. Undersøkelser viser at barn som er vitne til vold, blir utsatt for tilsvarende skadevirkninger som dem som blir direkte utsatt for volden. Tilbudet til barn og unge som kommer i kontakt med krisesentertjenestene, må derfor styrkes.  Behandling av traumer og forebygging av senskader må iversettes, slik at disse ikke selv utøver vold i neste omgang.

KrF Kvinner vil også fremheve at krisesentertilbudet må gjøres tilgjengelige for personer med nedsatt funksjonsevne og at det er nødvendig å styrke tolketjenesten i og med at kvinner med minoritetsbakgrunn er hyppige (overrepresenterte) brukere av krisesentrene.

KrF Kvinner mener det er bekymringsfullt at et stort problem som vold i nære relasjoner, har blitt viet liten oppmerksomhet og er blitt møtt med manglende kompetanse i store deler av kommune-Norge. Menns vold mot kvinner er et alvorlig problem av stort omfang. Det begås av menn i alle samfunnslag, uavhengig av hvilken nasjon eller religion man tilhører. Om lag hver fjerde kvinne utsettes for vold i eget hjem av sin ektemann, kjæreste, tidligere partner, sønner eller andre i nære relasjoner. Vold i hjemmet er en av hovedsakene til skader og død blant kvinner i hele verden. En studie fra institutt for samfunnsmedisin ved Universitetet i Bergen viser at kvinner i norske krisesentre har langt dårligere helse enn soldater som deltok i Gulfkrigen, samt andre grupper som har opplevd trusler om død. Det er også et faktum at barn som ser og hører at mor blir utsatt for vold, oftere får atferdsvansker, emosjonelle vansker og kognitive problemer.

KrF Kvinner mener at vold mot kvinner og barn er et alvorlig samfunnsproblem som må få langt større oppmerksomhet. Vi kan ikke være likegyldige når 1 av 10 kvinner etter fylte 15 år har opplevd at partner har anvendt våpen, tatt kvelertak, eller banket hode mot gulv eller gjenstand. Det er en tragedie at ca. 25.000 kvinner tar kontakt med krisesentre i Norge i løpet av et år og at 2.500 må overnatte på et krisesenter. Når tallene viser at 72 kvinner er drept av sine partnere/ekspartnere de siste 7 år, og mer enn 1.000 kvinner i Norge lever på flukt fra voldelige partnere/ekspartnere - ofte sammen med sine barn, må samfunnet reagere med solide tiltak. 

Det er uten tvil behov for å styrke krisesentertilbudet i vårt land. KrF Kvinner ønsker i utgangspunktet ikke noen sterkere statlig styring med kommunesektoren. For å sikre kvinner og barn retten til et liv uten vold, mener vi imidlertid at en lovfesting av krisesentertilbudet er et viktig og nødvendig grep. 

Krisesentrene har vært drevet og drives fremdeles av en frivillig virksomhet. Ved en lovfesting legger KrF Kvinner til grunn, at det ikke skal være noe til hinder for at frivillige kan gi et tilbud ut over det lovpålagte og at det er viktig å bygge videre på den kompetansen som disse sentrene innehar.

KrF Kvinner ber for øvrig om at KS sin konsultasjonsordning blir brukt i saken. 
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