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Lovfesting av krisesenter - høyring lovforslag
Flora bystyre gjorde i møte 16.12.2008 slikt samrøystes vedtak:

Flora kommune meiner at ei lovfesting av krisesentertilbodet er viktig og naudsynt.

Flora kommune vil presisere at dette må vere eit statleg tilbod med full statleg finansiering. Dette for å sikre at ein får eit kvalitativt og heilskapleg godt tilbod uavhengig av geografi, kommunestorleik og kommuneøkonomi.Viss ikkje, kan ein undergrave driftsgrunnlaget for eksisterande krisesenter ved at den einskilde kommune sjølv kan etablere og definere innholdet i eit krisesentertilbod.

Her er omgrepet ”tilfredsstillande” ikkje godt nok definert! Det handlar om tryggleiken til kvinner og born, spesielt i små kommunar som vil oppleve å ikkje ha eit reellt tilbod den dagen ein treng det.

Flora kommune vil streke under at det er særs viktig at ein opprettar ein formalisert minstestandard for krisesentertilbodet. I dag er det stor variasjon mellom ulike typar sentra når det gjeld både organisering av verksemda, finansieringsgrunnlaget og innholdet, samt innholdet i dei tenestene ein tilbyr.

Vi meiner også at krisesentertilbodet opp knyttast opp til allereie eksisterande krisesenter. Då sikrar ein at den store kompetansen som er bygd opp på dette feltet vert utnytta i størst mogleg grad.

Med helsing

Sverre Jan Indredavik
kommunalsjef
Kopi til:  Kommunenes Sentralforbund
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