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Høringsuttalelse - forslag om lovfesting av krisesentertilbudet
Det vises til høringsnotat om lovfesting av krisesentertilbudet som innebærer lovgivning og ny forvaltnings- og finansieringsordning for krisesentertilbudet til personer utsatt for vold i nære relasjoner. Forslaget er i Vestvågøy kommune politisk behandlet av Formannskapet 18. desember 2008. I høringsbrevet er de områdene det ønskes innspill på satt opp punktvis, og uttalelsen settes opp ut fra disse punktene. Fra Vestvågøy kommune avgis følgende uttalelse: 
Høringsuttalelse – Forslag om lovfesting av krisesentertilbud

1.
Beskrivelse av dagens situasjon

Høringsnotatet gir en god beskrivelse av dagens krisesentertilbud. Beskrivelsene synliggjør de utfordringer krisesentrene har i å skulle gi et kvalitativt godt tilbud til brukerne. Det er til dels store forskjeller i tilbudet og i organisering av tilbudet rundt om i landet. Behovet for tjenester er sammensatt for personer som er utsatt for vold i nære relasjoner og det er nødvendig å se tilbudet ved krisesentret i sammenheng med det øvrige tjenestetilbudet for å kunne gi et helhetlig tilbud til brukerne. 

2.
Hva skal lovfestes og forankres?

På bakgrunn av den utvikling som har skjedd i samfunnet med hensyn til vold i nære relasjoner, og utviklingen innenfor brukergruppen, ser Vestvågøy kommune nødvendigheten av en lovfesting av krisesentertilbudet. Det presiseres i høringsnotatet at det er ansvaret for tilbudet som pålegges kommunen, og ikke krav om spesielle løsninger. Ansvaret for tilbudet forankres ved lovfestingen lokalt i kommunene. Kommunen kan selv velge organisering, drift og lokalisering av tilbudet. Krisesentrene i sin nåværende form har vist seg å være et godt tilbud for kvinner utsatt for vold og deres barn. Vestvågøy kommune ønsker å presisere viktigheten av å videreføre denne formen. Når et tilbud lovpålegges vil det imidlertid stilles strengere krav til kvalitet og kapasitet. Det vil videre gi forutsetninger om at tilbudet driftes av fast ansatte i langt større grad enn tilfellet er i dag, som igjen vil medføre økning i utgiftene til driften av tilbudet. 

3.
Kommunens ansvar og innholdet i krisesentertilbudet

§ 2 i loven beskriver hva ansvaret innebærer. Vestvågøy kommune er enig i at det må gis et helhetlig tilbud som fortsatt skal være et lavterskeltilbud der det ikke skal kreves henvisning, timeavtale eller opereres med ventelister. Innholdet som er beskrevet i loven er i tråd med brukernes behov. 

4.
Målgrupper for krisesentertilbudet

§ 1 beskriver krisesentrets formål, som er å sikre et godt og helhetlig tilbud til personer som er utsatt for vold i nære relasjoner og til medfølgende barn. Det vises i høringsnotatet til at det lenge har vært et diskusjonstema hvorvidt krisesentrene bør være åpne for menn. Departementet er av den oppfatning at det vil forringe kvaliteten på tilbudet for mange brukere dersom alle krisesentre/botilbud åpnes for menn. Videre vises det til Krisesentersekretariatets syn som er i tråd med Europarådets holdning, der det understrekes at krisesentrene må være kjønnsdelt med senter som kun tar imot kvinner og har kvinnelige ansatte, og med tilsvarende tilbud til menn. I høringsnotatet sies det at forslaget ikke medfører at kvinner og menn må bo sammen, og at departementet forutsetter at kommunen som hovedregel sørger for at voldsutsatte kvinner og menn ikke bor sammen. Videre sies det i høringsnotatet at det bør gis adgang til at et krisesenter/botilbud kan avvise/henvise voldsutsatte menn. Krisesentertilbudet kan bestå av flere elementer som gir mulighet til at kvinner og menn bor atskilte. Vestvågøy kommune er enig i vurderingene, men ønsker en nærmere presisering av hvordan voldsutsatte menn skal ivaretas innenfor krisesentertilbudet/tjenestetilbudet. 

Det bør ikke, slik Departementet påpeker, gis adgang til at en kommune kan nekte hjelp ved å henvise en person til sin bostedskommune. Tilbudet må gjelde for alle personer som fyller kriteriene for å motta krisesentertilbud, også personer som oppholder seg i asylmottak. 

5.
Kvaliteten i tilbudet og tilrettelegging for ulike brukergrupper

Kvaliteten i tilbudet henger sammen med kompetanse. Det er nødvendig at ansatte har kunnskap om å møte mennesker i krise. Det samme gjelder kunnskap om eksisterende hjelpetiltak og deres tilbud og begrensninger, samt samarbeidskompetanse og personlig egnethet. Daglig leder må ha kompetanse innen lederskap som økonomi, personal og administrasjon for å sikre en profesjonell ivaretakelse av virksomheten og driften av sentret. Det kan være nødvendig å igangsette eget opplæringsprogram for ansatte i krisesentertilbud fordi dagens fagutdanninger ikke gir kompetanse på alle områder som er nødvendige for det tilbudet som skal gis. 

Med tanke på samarbeid for å gi brukerne et best mulig tilbud vil det være nødvendig med økt kompetanse om vold og overgrep og konsekvensene av det, i det øvrige tjenestetilbudet til voldsutsatte. Dette er særlig viktig for oppfølgingen av barn som lever med vold i nære relasjoner. Videre er det viktig med god kompetanse om personer med etnisk minoritetsbakgrunn og personer med nedsatt funksjonsevne. 

Fysisk sikring av lokaler og ansattes trygghet og sikkerhet er viktige forhold knyttet til kvaliteten i tilbudet. Kvalitet har også sammenheng med tilgjengelighet, og stor avstand til krisesentret kan være et hinder for å ta kontakt. Dette er forhold som bør vurderes. 

6.
Samordning av tjenester

Ved at krisesentertilbudet sees i sammenheng med kommunenes øvrige tjenestetilbud vil krisesentret i større grad kunne gi et helhetlig tilbud til brukerne. I høringsbrevet ber Departementet om innspill på hva kommunen og et krisesenter i samarbeid med andre instanser kan bidra med for å ivareta barn som er utsatt for vold i nære relasjoner, herunder vitne til vold. Forpliktende samarbeid på systemnivå mellom krisesentret og kommunale og statlige instanser er et viktig utgangspunkt og en forutsetning. Ansvarsfordelingen må være klar mellom tjenestene. Samarbeidet må bidra til at det i enkeltsaker gis rom for tettere samarbeid og oppfølging av barns situasjon. Vi nevner at det ved Lofoten krisesenter er opprettet godt samarbeid på systemnivå med det kommunale Barnevernet, der det også samarbeides løpende i oppfølgingen av enkeltsaker. 

Departementet foreslår at det utformes en lovhjemmel der kommunen gis plikt til å samordne tjenester for brukere av krisesentertilbudet. Det vises til at forpliktende samarbeid mellom kommunale og statlige tjenester er under utredning i en kommende NOU (2009). Videre foreslås det i § 4 i lovutkastet at brukere av krisesentertilbudet skal gis tilbud om individuell plan, noe som vil forsterke kravet om samarbeid mellom tjenestene ytterligere. Vestvågøy kommune støtter vurderingene i høringsnotatet og lovteksten i § 4. 

Punkt 7, 8, 9 10 og 11: Ingen merknader til punktene.

12.
Økonomiske og administrative konsekvenser

Forslagene i høringsnotatet vil føre til en økning av utgiftene knyttet til driften av et krisesenteret. Dette er knyttet til større utgifter til personale, behov for økt kompetanse og tilgjengelige og fysisk sikrede lokaler. Videre vil retten til tolk, både for minoritetsspråklige og døve, utløse ekstra kostnader. Voldsutsatte menns hjelpebehov er uavklart og vil sannsynligvis utløse behov for ekstra midler. I tillegg vil en kommunal forankring medføre økte administrasjonsutgifter for kommunene. 

Krisesentrene er i dag finansiert ved 80 % statlig øremerket bevilgning til krisesentrene og 20 % av kommunenes frie midler. Departementet foreslår at finansieringsordningen endres til en rammefinansiering gjennom kommunenes inntektssystem. Flere forhold ved endringen til lovfesting av krisesentertilbudet er uavklart og kommunene har ingen oversikt over hva dette gir av økte utgifter. Det skal ansettes flere personer ved krisesentrene med ordnede pensjonsforhold, det er behov for bygningsmessige forbedringer og for kompetanseheving. Det nevnes at Lofoten krisesenter er i ferd med bygging av ny bolig som skal være tilgjengelig for alle brukergruppene og godt fysisk sikret for ansatte. Det skal også ansettes flere personer ved sentret. Hva dette faktisk utgjør i økning av utgifter er ikke avklart, det vil være nødvendig med en gjennomgang og vurderinger av behovet. 

Vestvågøy kommune er vertskommune for Lofoten krisesenter. Ved en rammefinansiering vil det stilles ytterligere forventinger til samarbeidet mellom kommunene for å oppfylle de forpliktelser som ligger i lovutkastet. De fire samarbeidende kommunene må i sterkere grad sammen engasjere seg i utforming, innhold og drift av krisesentret. Dette gjelder også i forhold til kommunenes øvrige tjenesteapparat for voldsutsatte. Det innebærer økt administrativ ressursbruk for kommunene, og i særlig grad for vertskommunen. Som det beskrives i høringsnotatet innebærer vertskommunerollen ekstra utfordringer administrativt for den kommunen som innehar dette ansvaret. Arbeidet skal koordineres mellom kommunene, økonomien må være på plass og fagmiljøene i kommunene skal samarbeide. Erfaringsmessig er det tidkrevende å bygge opp et forpliktende samarbeid der flere kommuner har et ansvar for deltakelse.  

Vestvågøy kommune forventer derfor at merutgiftene ved etableringen av det lovfestingen av krisesentertilbudet innebærer, i forhold til lokaliteter, tilsetting av ansatte og kompetanseheving, dekkes gjennom øremerkede statlige midler. Det vil gi kommunene rom til å etablere gode løsninger. Det kan være aktuelt å evaluere endringene lovpålegget gir, og ny finansieringsordning bør avventes til en eventuell evaluering er gjennomført.

Ut over dette har Vestvågøy kommune ingen ytterligere kommentarer til høringsnotatet.
Vennlig hilsen
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