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Postboks 8036

0030 Oslo

Høringsuttalelse til NOU 2008:1
Kvinnefronten takker for invitasjon til høringen, og legger med dette fram vårt syn.
Kvinnefronten støtter Diskrimineringslovutvalgets forslag om å sløyfe unntaket som gjelder religiøse trossamfunn i arbeidsmiljølovens § 13-3.

Kvinnefronten kan derimot ikke støtte at det skal opprettholdes et unntak i likestillingslovens § 2 som gjelder lovens virkeområde.

Vi har merket oss Diskrimineringslovutvalgets argumentasjon for å opprettholde en slik unntaksbestemmelse, men vil hevde at det ulovfestede saklighetsprinsippet må være tilstrekkelig også når det gjelder trossamfunn. Det ulovfestede saklighetsprinsippet har blitt grundig belyst i lovens forarbeider, og har ikke skapt noen problemer for håndhevingen av loven så langt. Kvinnefronten fester lit til at både ombud og domstol vil forvalte det etter beste skjønn også i fremtiden.

Kvinnefronten opprettholder derfor vår argumentasjon i innspillet vi sendte til Diskrimineringslovutvalget, og siterer i det følgende derfra: 
Kvinnefronten mener det er på høy tid at unntaket fra diskrimineringsforbudet oppheves.

Siden diskriminering innebærer at det foregår usaklig forskjellsbehandling, mener vi det er unødvendig med et slikt unntak for trossamfunn. Hvorvidt forskjellsbehandlingen er saklig eller usaklig må prøves i hvert enkelt tilfelle, og vi mener det er tilstrekkelig til å ivareta trossamfunnenes rettsikkerhet.
En generell unntaksbestemmelse er i utakt med den gradvise holdningsendring vi har sett i enkelte religiøse trossamfunn når det gjelder synet på kvinner og homofile. Det er derfor svært viktig at diskrimineringslovgivningen ikke settes ut av spill, men fanger opp forskjeller mellom ulike trossamfunn.
På denne bakgrunn mener vi at de argumenter som har vært brukt for unntaksbestemmelsen ikke lenger trenger tillegges vekt.
Dersom forslaget i NOU 2008:1 vedtas, vil Kvinnefronten be om at Diskrimineringslovutvalget utreder lovfesting av saklighetsprinsippet etter modell fra øvrige diskrimineringslovgivning, slik at en særbestemmelse om trossamfunn overflødiggjøres.
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