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Høringsuttalelse - NOU 2008:1 Kvinner og homofile i trossamfunn 





I NOU 2008:1 har utvalget foreslått de særlige unntaksreglene i likestillingsloven og arbeidsmiljøloven for trossamfunn. Dette begrunnes i et ønske om å styrke kvinners og homofiles vern mot diskriminering, og at de generelle saklighetsreglene som gjelder i disse lovene bør kunne anvendes til å gi trossamfunn tilstrekkelig religionsfrihet.


I utredningen kommer det fram at utvalget ser på lovendringen som et middel til å påvirke utviklingen i lærespørsmål som berøres. Det påpekes at trossamfunn "ligger etter utviklingen i samfunnet ellers", og at "målet må være at også trossamfunn fjerner alle former for diskriminering av kvinner og homofile". Det påpekes også at man "ikke kan se bort fra den rolle trossamfunnene har når det gjelder holdningsskapning i samfunnet" som en begrunnelse for målet om å endre trossamfunnenes praksis.


Med andre ord foreslår utvalget en innskrenkning av trossamfunnenes religionsfrihet og autonomi som et middel for å påvirke "avvikende" lærespørsmål til å være bedre tilpasset det moderne demokratiske samfunn. Dette er et stort inngrep i religionsfriheten og et alvorlig brudd på Den europeiske menneskerettskonvensjonens vern på dette område.


De særlige unntaksreglene ble lagt til likestillingsloven og arbeidsmiljøloven for å beskytte religionsfriheten. Selv om utvalget uttaler at håndhevingsorganene bør vise tilbakeholdenhet og ikke overprøve trossamfunnene i saklighets- og nødvendighetsspørsmål, vil de foreslåtte lovendringene ikke kunne gi noen form for garanti for at håndhevingsorganene vil gjøre det. Tvert i mot har man all grunn til å tro at håndhevingen vil kunne brukes til å videreføre det uttalte målet om å endre synet på kvinner og homofile hos trossamfunn. Vern av religionsfriheten mangler i den foreslåtte lovteksten.


Vi mener derfor at, hvis de særlige unntaksreglene fjernes, må det legges til lovteksten en formulering som verner religionsfriheten i forhold til saklighets- og nødvendighetsspørsmål. Det må  vernes mot at religiøs lære og praksis kan overprøves av håndhevingsorganene. På denne måten vil levendringene bedre ta hensyn både til religionsfrihet og til vern mot diskriminering.


Videre mener vi at det gjøres en uheldig blanding av tanker rundt begrepet diskriminering. Det er etter vårt syn ingen generell rett til å bli ansatt i et trossamfunn. Det må være rimelig for et trossamfunn å stille krav til at ansatte er medlemmer av trossamfunnet og har en livsførsel som er i samsvar med trossamfunnets lære, uansett stillingens oppgaver. Enhver stilling i et trossamfunn vil ha et forbildeaspekt både overfor trossamfunnets medlemmer og overfor utenforstående. Slike krav vil ikke i seg selv si noe om den enkeltes egenverdi som menneske, og derfor ikke være diskriminerende fra et menneskeverdsperspektiv.
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