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Høring  - NOU 2008:1  Kvinner og homofile i trossamfunn

Vi takker for at vi får uttale oss om de foreliggende forslag til lovendringer.  
Det evangelisk-lutherske kirkesamfunn driver i tillegg til kirker og menigheter også grunnskoler.

Angjeldende regelverk har anvendelse også i våre skoler på samme grunnlag som vi vil anføre.

Vi har vurdert de nye lovforslag med unntaksbestemmelser og mener de griper alt for langt inn i indre forhold i trossamfunn som skal være vernet i henhold til nasjonale lover og internasjonale konvensjoner om trosfrihet.

Det uttales i høringsmaterialet at endring av lovverket med unntaksbestemmelser er nødvendig fordi de gir feil signaler og for vide rammer for trossamfunnene.  Vi i DELK mener de angjeldende områder er indre forhold i trossamfunn og det blir helt feil – ikke bare feil signaler – hvis reglene endres slik de er foreslått.  Det kan bli vanskelig for oss å etterleve intensjonene i de foreslåtte endringer.  Endringen bryter helt inn i kjernepunktet for vår tro og vårt trossamfunn.

Vi tolker Guds åpenbarte vilje slik vi kan lese den i bibelen at det er funksjoner i en menighet og trossamfunn som er forbeholdt bare menn. Vi tolker bibelen også slik at å leve ut et homofilt samliv er imot Guds vilje for menneskene.  Derfor er det synd.

På dette grunnlag mener vi en slik styring i indre forhold i trossamfunn og våre skolesamfunn som lovforslagene nå legger opp til vil være imot internasjonale konvensjoner om trosfrihet.  Vi mener de foreslåtte endringer vil være meget uheldige og at  dagens lover ivaretar den kontroll samfunnet skal tillates å ha på trossamfunn.
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