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Høringsuttalelse - NOU 2008:1 Kvinner og homofile i trossamfunn 
Vi viser til departementets høringsbrev av 14. februar 2008 vedrørende ovennevnte høring.

Det er en prioritert oppgave for Advokatforeningen å drive rettspolitisk arbeid gjennom høringsuttalelser. Advokatforeningen har derfor en rekke lovutvalg inndelt etter fagområder. I våre lovutvalg sitter advokater med særskilte kunnskaper innenfor det aktuelle fagfelt og hvert lovutvalg består av advokater med ulik erfaringsbakgrunn og kompetanse innenfor fagområdet. Arbeidet i lovutvalgene er frivillig og ulønnet. 

Advokatforeningen ser det som sin oppgave å være en uavhengig høringsinstans med fokus på rettssikkerhet og på kvaliteten av den foreslåtte lovgivningen. 

I saker som angår advokaters rammevilkår vil imidlertid regelendringen også bli vurdert opp mot advokatbransjens interesser. Det vil i disse tilfellene bli opplyst at vi uttaler oss som en berørt bransjeorganisasjon og ikke som et uavhengig ekspertorgan. Årsaken til at vi sondrer mellom disse rollene er at vi ønsker å opprettholde og videreutvikle den troverdighet Advokatforeningen har som et uavhengig og upolitisk ekspertorgan i lovgivningsprosessen.

I den foreliggende sak uttaler Advokatforeningen seg som ekspertorgan. Saken er forelagt lovutvalget for arbeidsrett. Lovutvalget består av Lars Holo (leder), Jan L. Backer, Espen Johannessen, Marte Madslien, Nina Monssen og Sigrun Sagedahl.

Advokatforeningen avgir følgende høringsuttalelse:


1
SAKENS BAKGRUNN

Ved kongelig resolusjon 1. juni 2007 ble det av regjeringen oppnevnt et lovutvalg som blant annet skal utrede en samlet lov mot diskriminering. I forbindelse med dette oppdraget fikk utvalget også som oppdrag å utrede det unntaket fra diskrimineringsforbudet i arbeidsmiljøloven og likestillingsloven som gjelder for trossamfunn i dag.

Reguleringen på dette området er viktig idet det er snakk om grunnleggende rettigheter som skal avveies mot hverandre. På den ene side står religionsfriheten, på den andre siden står hensynet til likebehandling og likestilling for kvinner og homofile. 

2
KOMMENTARER TIL DE ENKELTE FORSLAGENE

2.1
Endringer i arbeidsmiljøloven

2.1.1
Arbeidsmiljøloven § 13-3 tredje ledd oppheves

Departementet foreslår at det særlige unntaket fra diskrimineringsforbudet for trossamfunn oppheves. En slik oppheving vil føre til at eventuell forskjellsbehandling også for trossamfunn må hjemles i den generelle unntakshjemmelen for saklig forskjellsbehandling, aml. § 13-3 første ledd. 

Advokatforeningen mener at departementet i sin utredning har foretatt en grundig avveining mellom religionsfriheten og trossamfunnenes autonomi og egenart og vernet mot diskriminering på bakgrunn av seksuell orientering. På bakgrunn av denne avveiningen er Advokatforeningen enig i at unntaksadgangen for trossamfunn bør være snever, samtidig som en viss unntaksadgang må beholdes av hensyn til religionsfriheten.

Advokatforeningen ser at en oppheving av unntaket i aml. § 13-3 tredje ledd i noen tilfeller kan føre til mindre forutberegnelighet for loven hva gjelder trossamfunnenes handlingsrom. På den annen side gir någjeldende aml. § 13-3 tredje ledd heller ikke i alle tilfeller noen klar løsning på når det foreligger unntaksadgang. Kriteriet i gjeldende bestemmelse er ”stillingens karakter eller formålet for virksomheten”.  I den utstrekning det f.eks. innen de enkelte trossamfunns organer gjør seg gjeldende uenighet i holdningen til ansettelse i vigslede stillinger av søkere som lever i homofilt partnerskap, vil det være uklart om disse kriteriene er oppfylt for vedkommende trossamfunn.  En helhetsvurdering basert på saklighetskravet etter aml. § 13-3 første ledd, der det kan legges vekt på flere relevante momenter enn bare ”stillingens karakter eller formålet for virksomheten”, gir et bedre grunnlag for avveiningen av de motstridende grunnleggende rettigheter. 

På bakgrunn av den avveiningen departementet har foretatt mellom de ulike grunnleggende hensyn vil Advokatforeningen uansett støtte forslaget om at også trossamfunn må hjemle eventuell forskjellsbehandling i den generelle unntaksbestemmelsen i aml. § 13-3 første ledd. Advokatforeningen mener en slik løsning gir uttrykk for en balansert avveining av retten til religionsfrihet og retten til ikke-diskriminering, på bakgrunn av samfunnsutviklingen de senere år.

2.1.2
Arbeidsmiljøloven § 13-4 andre ledd andre punktum

Advokatforeningen slutter seg til forslaget om en endring fra ”homofile legning eller samlivsform” til ”seksuelle orientering”, slik at terminologien samsvarer med de øvrige bestemmelsene i kapittel 13.

Advokatforeningen konstaterer for øvrig at adgangen etter § 13-4 til å innhente opplysninger ved ansettelse innsnevres tilsvarende innskrenkningen av unntaksadgangen for trossamfunn, slik at trossamfunn bare vil ha adgang til å innhente opplysninger om homofil samlivsform i de tilfeller der det kan være saklig å legge vekt på dette etter § 13-3 første ledd, jf. NOU 2008 nr. 1 s. 80 – Kommentarer til § 13-4. Advokatforeningen mener dette er en viktig presisering.

2.2
Endringer i likestillingsloven

2.2.1
Likestillingsloven § 2 første ledd erstattes med nytt første og andre ledd.

Departementet foreslår at unntaket fra forbudet mot diskriminering på bakgrunn av kjønn innsnevres. 

Advokatforeningen er enig i at en oppheving av unntaket vil være i strid med religionsfriheten som følger av blant annet EMK artikkel 9 og Grunnloven § 2, ettersom det i likestillingsloven ikke er lovfestet noen generell unntaksadgang for saklig forskjellsbehandling. Advokatforeningen slutter seg til departementets forslag om å beholde en viss unntaksadgang for trossamfunn, og er enig i at denne adgangen bør innskrenkes og presiseres. Advokatforeningen mener for eksempel at det er viktig at unntaksadgangen er i overensstemmelse med EUs likestillingsdirektiv, og at det derfor fremgår av loven at eventuell forskjellsbehandling må være forholdsmessig. 

På denne bakgrunn slutter Advokatforeningen seg til det forslag til endring av likestillingsloven § 2 som er fremsatt av departementet.
Vennlig hilsen
Anders Ryssdal
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