Barne- og likestillingsdepartementet

Høringsuttalelse fra Det Norske Misjonsforbund i forbindelse med NOU 2008: 1: ”KVINNER OG HOMOFILE I TROSSAMFUNN”
Det Norske Misjonsforbund er ikke eksplisitt bedt av departementet bedt om å komme med høringssvar i denne sammenheng, vi vil likevel benytte anledningen til å tilkjennegi våre synspunkter. Det Norske Misjonsforbund (DNM) har 8300 medlemmer i 99 menigheter. DNM er også eiere av Ansgarskolen som består av en bibelskole og en høyskole med til sammen ca 250 studenter.

Det Norske Misjonsforbund vil i hovedsak slutte seg til Norges Kristne Råds høringssvar, men ønsker å komme med følgende presiseringer:
· Vi vil presisere at vi fraråder endringer i arbeidsmiljølovens § 13-3 3. ledd fordi dette griper inn i trossamfunns indre anliggende og er i strid med religionsfriheten, samt at det berører private høgskolers rett til selv å utforme sitt eget faglige og verdimessige grunnlag (Universitets- og høgskolelovens § 1.5, annet avsnitt). 
· Når det gjelder likestillingslovens § 2 1.ledd støtter vi endringen av denne, men presiserer at også i trossamfunn som åpner for kvinners adgang til alle stillinger, bør den enkelte lokalmenighets indre selvstyre respekteres. 

Oslo, 10. mai 2008 

For Det Norske Misjonsforbund

Jarle Råmunddal
generalsekretær

