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Til Det kongelige Barne- og likestillingsdepartement

Postboks 8036 Dep

0030 Oslo

Høring om NOU 2008:1 Kvinner og homofile i trossamfunn

For Bibel og Bekjennelse (FBB) takker for anledningen til å uttale seg som høringsinstans når det gjelder likestillings- og arbeidsmiljølovens diskrimineringsunntak. FBB er en landsdekkende medlemsorganisasjon som arbeider for forståelse og bruk av Bibelen som eneste norm for kristen tro og de lutherske bekjennelseskriftene som det adekvate uttrykk for Bibelens innhold. Siden Grunnloven knytter den norske stat til ”den evangelisk-lutherske religion” og på dette grunnlag også har en særlig relasjon til Den norske kirke som luthersk kirkesamfunn, anser vi at våre synspunkt er relevante for den foreliggende høringen.

1) Generelt

Innenfor rammen av en liberal stat som den norske, må trossamfunnene sikres rom for å virke etter sin egenart. Dette er nødvendig for at trosfriheten ikke skal krenkes.  Det er uløselig knyttet til trossamfunnenes egenart at de selv har en avgjørende rolle i å definere hvilke deler av virksomheten som er knyttet til trosutøvelsen, og som trossamfunnet derfor må ha rett til å definere vilkårene for, også når det gjelder kjønn og livsstil.

Unntaksbestemmelsene i lovgivningen må reflektere dette. At trossamfunnets trosbærende (”ideologibærende”) virksomhet bare skulle utøves av prester og formelle teologiske lærere, er en avgrensning på premisser som er fremmede for alle kristne trossamfunn, ikke bare for luthersk kristendom.   

Unntaksbestemmelser som gjelder kirkesamfunn, må også gjelde organisasjoner som definerer grunnlag og formål på tilsvarende premisser, slik vår forening gjør det.

2) Arbeidsmiljølovens § 13-3, tredje ledd

Ved å fjerne dette leddet, skjærer utvalget bort et stykke av trosfriheten i Norge. Det er i seg selv et angrep på trosfriheten at utvalget og lovgiveren slik forbeholder seg retten til å definere bort fra trosformidlingen visse deler av de troendes liv og deres trosformidling gjennom levende læringsmiljøer og praktisk handling, levd liv. Dette er også i åpenbar strid med sunn sosialpedagogikk. Vi går med styrke imot endringen av denne paragrafen. Lovgiveren bør ta i betraktning at en ikke kan påregne kristent basert respekt for lover som slik hindrer formidlingen av kristen tro. 

3) Praktisering av Likestillingslovens § 2

Utvalgets endring i formuleringen av §2 vil avgrense trossamfunnenes rett til, innenfor trossamfunnenes virksomhet, å praktisere sin forståelse av forholdet mellom kjønnene. I stedet for trossamfunnets egne vurderinger og skjønn, trer statens. Dette er i strid med borgernes rett til trosfrihet, som ikke bare er en rett til å mene og tenke, men til å handle i tråd med sin overbevisning, og på særlige premisser innenfor rammen av trossamfunnenes virksomhet. 

Trondheim/Råde 10. mai 2008

For Bibel og Bekjennelse

Thor Henrik With (sign.)
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