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Høringssvar fra Helsedirektoratet til NOU 2008:1 - Kvinner og homofile i trossamfunn 

Vi viser til Barne- og likestillingsdepartementets høringsbrev datert 14. februar 2008.

Helsedirektoratet ønsker forslaget om å oppheve det særlige unntaket for trossamfunn fra forbudet mot diskriminering i arbeidsmiljøloven, og istedenfor hjemle dette i saklighetsregelen i § 13-3 første ledd, velkommen. Videre støtter vi forslaget om saklighetsregler fremfor særlige unntaksregler. Vi stiller oss også bak forslaget om å innstramme unntaksregelen i likestillingsloven. 

Denne uttalelse refererer til alle trossamfunn i Norge. Samtidig ønsker vi å fremheve at Den norske kirke står i en særstilling da denne er forankret i den norske stat. Kvinner har i dag adgang til alle stillinger og posisjoner i Den norske kirke. Videre kan homofile som lever i partnerskap inneha vigslede stillinger, men dette er opp til den enkelte biskop å avgjøre. 

Helsedirektoratet stiller seg bak Stortingsmelding nr. 25 (2000-2001) ”Levekår og livskvalitet for homofile og lesbiske i Noreg” der det står at restriktive handlinger i trossamfunn bidrar til å opprettholde og forsterke homofili som avvikende og feilaktig. Dette øker den helsemessige belastningen både for homofile som ønsker å delta i trossamfunn, og for homofile i Norge generelt. Forskjellsbehandling i trossamfunn kan dermed ha negative ringvirkninger i samfunnet for øvrig. Helsedirektoratet ønsker at det skal vurderes om enkeltmenneskers samlivsform har betydning for utførelsen av arbeidsoppgaver i de enkelte trossamfunn. Vi mener at det ikke bør gjøres forskjell på de homofile som lever i partnerskap og de som ikke lever i partnerskap. 

Selv om vi har religionsfrihet i Norge stiller Helsedirektoratet seg kritisk til legitimering av all form for diskriminering.  Adgang til å forskjellsbehandle med hensyn til utøvelse av religiøse ritualer og andre stillinger der kjønn er avgjørende for utførelsen av arbeidsoppgaver bør gies med forsiktighet. Direktoratet vil allikevel påpeke at siden slik forskjellsbehandling kan føre til, eller opprettholde, diskriminering, stigmatisering og sosial ekskludering, bør den gjelde kun i begrensede tilfeller. Nettopp fordi ansatte i skoler og barnehager har en særskilt forbildefunksjon, ønsker vi at det vurderes om trossamfunn skal få adgang til å forskjellsbehandle i disse tilfellene. I tilfeller der religiøse roller er forbeholdt et bestemt kjønn, mener Helsedirektoratet at seksuell legning eller utøvelse av denne ikke skal spille noen rolle i fordeling av oppgaver. Det bør derfor ikke være lov å innhente informasjon om dette i en ansettelsesprosess. 

En seksuell identitet som avviker fra den rådende heteronormen i samfunnet har tradisjonelt blitt sett på som et skjulbart eller kontrollerbart stigma, noe som vi i dag vet kan føre til store helse- og levekårsmessige omkostninger for den enkelte, særlig med hensyn til psykisk helse. Diskriminering på grunnlag av seksuell identitet eller kjønn vil forsterke disse helse- og levekårsmessige omkostningene. Dette er også klart uttrykt i nevnte Stortingsmelding der det heter at lesbiske og homofile ”kan oppleve spesielle psykiske belastningar direkte eller indirekte i kraft av å tilhøyre ei gruppe som tradisjonelt er blitt utsett for fordommar og diskriminering”. 

Helsedirektoratet ønsker utredningen om kvinner og homofile i trossamfunn velkommen, men ber om at adgangen til å forskjellsbehandle begrenses ytterligere i forhold til det som er uttrykt i utvalgets utredning. 
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