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Høringsuttalelse fra Norges Kristelige Studentforbund (NKS) til NOU 2008:1 Kvinner og homofile i trossamfunn.
Norges Kristelige Studentforbund (NKS) har som uttrykt mål å jobbe for fred, rettferdighet og likestilling, og i prinsipprogrammet sies det noe grunnleggende om NKSs menneskesyn: ”Ingen skal diskrimineres, verken i kirke eller samfunn, på grunnlag av kjønn, seksuell legning, hudfarge eller sosial bakgrunn.” Vårt kristne grunnsyn gjør det åpenbart for oss at alle mennesker er skapt i Guds bilde og har en grunnleggende og selvfølgelig rett til frihet fra diskriminering.

Vi støtter utvalgets innstilling, men hadde likevel ønsker at utvalget ville gå lengre for å forhindre diskriminering av kvinner og homofile i trossamfunn, og spesielt i Den norske kirke(Dnk).

Vi vil derfor knytte noen kommentarer til utredningen.
Enkelte kirker og trossamfunn gjør i dag krav på retten til å diskriminere kvinner og homofile. Denne tenkningen motiveres av en patriarkalsk og heteronormativ tolkning av hellige skrifter. NKS forstår den kristne bibel som en tekst som kaller til frigjøring av marginaliserte grupper, og i denne sammenheng er det naturlig å lese bibelen som et kampskrift for likestilling og likeverd.
En sekulær lovgiving bør definere et sett med verdier som alle samfunnets medlemmer er forpliktet på. Når det oppstår en konflikt mellom religionsfrihet og frihet fra diskriming, hvorfor er det da kvinner og homofile som må vike, og ikke de mannlige heterofile religiøse autoritetene i de trossamfunnene som nyter godt av unntaket? Både lovverk og religiøse tradisjoner og forordninger gjenspeiler alltid maktforhold i samfunnene de er blitt til under, og vi mener det er nødvendig at den nye loven tar et maktkritisk perspektiv på alvor, og ikke reproduserer religiøs autoriteters (som regel heterofile menn) rett til å innskrenke kvinner og homofiles frihet.
Ved å videreføre adgangen til å diskriminere, er norsk lov med på å underminere likestilling. Det er ikke sant, slik utvalget hevder (s.65), at det er formell likestilling mellom kvinner og menn i Norge. Formell likestilling mellom kvinner og menn oppnås først den dagen fritak fra loven opphører.

Unntaket er også med på ta bort troverdigheten ved lovene som beskytter mot diskriminering.  Har man først åpnet for at det er greit å diskriminere noen på ett grunnlag, svekkes det absolutte kravet om at diskriminering ikke skal forekomme. Vi frykter at å tillate diskriminering i indre forhold i trossamfunn kan sende et signal av generell aksept for diskriminering av kvinner og homofile både til det enkelte trossamfunn og til storsamfunnet, noe utvalget også peker på (s. 66). Utvalget skriver ar ”Et trossamfunn vil for eksempel ikke kunne legge vekt på en persons etniske bakgrunn ved uthevelse i ledende eller forkynnende stillinger” (s 65). Men hvorfor er det mer greit å diskriminere lesbiske og homofile enn for eksempel afrikanere eller jøder? Historisk har Bibelen vært brukt som legitimering av både rasisme, slaveri og antisemittisme, slik som den i dag av enkelte miljøer brukes som legitimering av homofobi. At vi i dag helt selvfølgelig oppfatter bibelsk argumentasjon for antisemittisme og rasisme som uholdbar, er et resultat av at både trossamfunn og sekulære myndigheter har tatt opp og vunnet kampen mot slik diskriminering. Nå oppfordrer vi de sekulære myndighetene til å være med på kampen mot diskriminering av lesbiske og homofile.

Dnk har kommet relativt langt i arbeidet med likestilling. Dette skyldes i stor grad et godt samspill mellom progressive krefter innen statskirka og det sekulære samfunn. Som en kristen organisasjon med et langt engasjement innen feltet, er NKS glade for utviklingen i retning
av inkludering og likestilling både i samfunnet generelt og innen folkekirka, som med sin eksepsjonelt brede oppslutning har en spesiell posisjon innen norsk samfunnsliv. Dersom det eventuelt åpnes for fortsatt mulighet for diskriminerende praksis for trossamfunn, ber vi
om at det finnes en løsning hvor Dnk ikke omfattes av denne muligheten.
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