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Barne- og likestillingsdepartementet

Postboks 8036 Dep

0030 Oslo
Oslo, 21 mai 2008
Høringsuttalelse NOU 2008:1 Kvinner og homofile i trossamfunn

Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn (STL) takker for muligheten til å avgi høringssvar til NOU 2008:1. Utredningen berører viktige forhold ved trossamfunnenes religionsfrihet i forhold til viktige prinsipper knyttet til kvinners og homofiles diskrimineringsvern. 
STL er en paraplyorganisasjon for 13 ulike tros- eller livssynssamfunn eller paraplyer av disse. Utredningen berører trossamfunnene i STL, og da spesielt de trossamfunn som praktiserer forskjellsbehandling på bakgrunn av kjønn eller seksuell orientering. Det vil være ulike vurderinger blant STLs medlemmer om gjeldende praksis i et trossamfunn bør kalles diskriminering eller legitim forskjellsbehandling. Ulike vurdering av slike forhold vil også gjelde internt i et trossamfunn. STL er en konsensusorganisasjon og vil i sitt høringssvar løfte frem forhold ved denne utredningen som de ulike medlemsorganisasjonene kan stå sammen om. 
Innledende betraktninger

Graver-utvalgets behandling av disse to lovene under ett samlende perspektiv knyttet til diskrimineringsvern for kvinner og homofile vs. trossamfunnenes religionsfrihet tror vi er med på å tildekke noen viktige nyanser. Utfordringen knyttet til arbeidsmiljølovens unntaksbestemmelse vedrørende seksuell orientering handler for mange trossamfunn først og fremst om mulighet for å kunne stille krav til de ansettes levesett. Forskjellsbehandling i forhold til kjønn har et mer begrenset fokus, der trosfriheten vs diskrimineringsvern må vurderes i forhold til de religiøse funksjoner menn eller kvinner kan ha, og ikke virksomhetens behov for å ansette medarbeidere som forplikter seg til å leve i samsvar med organisasjonens vedtatte normer. 

Lovregulering og dialog
Lovregulering er et viktig virkemiddel for å hindre diskriminering på grunnlag av kjønn eller seksuell orientering.  Samtidig er det viktig å skille mellom saklig forskjellsbehandling og diskriminering. Å sikre hensiktsmessig lovregulering på dette området handler om å finne en balanse der saklig forskjellsbehandling (her knyttet til religionsfriheten) veies opp imot diskrimineringsvernet for kvinner og homofile. STL mener at slike reguleringer også må sees i sammenheng med det offentlige ordskifte som mer og mer setter de religiøse samfunnenes syn på disse spørsmål på prøve. Oftere enn før må trossamfunnene forsvare sin praksis i møte med krav om likebehandling og ikke-diskriminering. Mange religiøse minoriteter opplever at det er liten toleranse for deres vurdering av dette som saklig forskjellsbehandling og ikke diskriminering i det offentlige ordskifte. Lovgiver må derfor være klar over at iveren etter ”å fjerne alle former for diskriminering” (s. 66 i NOU 2008:1) i trossamfunnene gjennom lovregulering kan virke mot sin hensikt fordi dette kan både mobilisere motkreftene i trossamfunnene, eller føre til at trossamfunnene trekker seg unna den offentlige samtale om disse tema. 

Likestillingsloven
Av lovtekniske hensyn velger Graver-utvalget å beholde en særregel i likestillingsloven som gir unntak for forskjellsbehandling av kvinner i trossamfunn. Særregelen i likestillingslovens § 2 1. ledd foreslås endret fra ”indre forhold i trossamfunn” til formuleringen ”Loven gjelder ikke religionsutøvelsen i trossamfunn”. Denne endringen tydeliggjør at trossamfunnene er omfattet av likestillingsloven, i motsetning til dagens særregel som kan gi inntrykk av at likestillingsloven ikke gjelder for trossamfunnene. STL støtter dette forslaget, både fordi den slår fast dagens lovforståelse og rettspraksis, og fordi det gir et viktig signal om at kvinner og menn skal behandles likt i trossamfunn i forhold til ansettelse, lønn med mer. Det er rimelig at saklig forskjellsbehandling er knyttet til religionsutøvelsen og at det er gitt en religiøs begrunnelse for dette.

Arbeidsmiljøloven
I motsetning til likestillingsloven er det i nåværende arbeidsmiljølov en lovfestet unntaksbestemmelse som gjør det mulig å forskjellsbehandle når det finnes saklige grunner for dette. Graver-utvalget foreslår derfor å oppheve dagens særregel for trossamfunn (§ 13-3 tredje ledd) knyttet til seksuell orientering, og heller hjemle denne forskjellsbehandlingen i arbeidsmiljølovens generelle saklighetsbestemmelse § 13-3 første ledd. Vi mener det er fornuftig fordi allmenne prinsipper bedre får frem hva dette unntaket handler om for trossamfunnene. Det er organisasjoners rett til å ansette medarbeider som forplikter seg på organisasjonens vedtatte normer og ikke bare forholdet mellom religionsfriheten og diskrimineringsvernet for homofile.

I forhold til unntakets anvendelse mener vi Graver-utvalget forstår dette for snevert, både i forhold til momentet over, men særlig i forhold til det Graver-utvalget mener er kjerneområdet for unntaksbestemmelsen. Utvalget skriver: 

”Det er tale om en meget snever unntaksadgang. Kravet til samlivsform må være religiøst begrunnet og nødvendig for utøvelsen av arbeid eller yrke. Det er også et vilkår at forskjellsbehandlingen ikke er uforholdsmessig inngripende. Ansettelse av religiøse ledere, prester og lærere ligger i bestemmelsens kjerneområde. Unntakets anvendelse på andre stillinger eller ansettelser i stillinger i virksomheter som drives av religiøse trossamfunn eller som har et religiøst formål er mer usikkert.” (s. 80)
Legger man trossamfunnenes egen praksis og selvforståelse til grunn mener vi Graver-utvalgets forståelse er en uakseptabel innskrenkning av trossamfunnenes religionsfrihet. Som blant annet Norges Kristne Råd (NKR) legger vekt på i sin høringsuttalelse: ”Et trossamfunn vil fortolke hele sin virksomhet med alle dens ulike funksjoner i en helhetlig ramme. Enten det gjelder økonomipersonell, vaktmester, driftsleder eller lignende, så vil disse være del av religionsutøvelsen; - virksomhet som har til formål å fremme bestemte religiøs livsoppfatninger og moralsyn. De kan ha ”åndelige” funksjoner i virksomheten som andaktsholdere og inspiratorer innenfor sine felt, enten det skal motiveres for dugnadsinnsats eller frivillig givertjeneste og lignende.  Dette defineres av trossamfunn som gudstjeneste. Gudstjenestebegrepet er totalt og gir mulighet for mennesker med ulike gaver og evner å oppleve at deres bidrag er en viktig del av utviklingen av trossamfunnets aktivitet for å fremme dets verdier. Dersom trossamfunnet skal fratas muligheten til å selv å utvelge de personer som har den nødvendige lojalitet og hengivenhet til trossamfunnets idégrunnlag, vil det kunne få uheldige konsekvenser i virksomheten.” (s. 3 i NKRs høringsuttalelse)

Dette understreker at det er problematisk å definere hva som er religionsutøvelse og religiøse funksjoner – og hva som ikke er det. At unntaket bare omfatter personale som står sentralt i religiøse seremonier, forkynnelse og undervisning blir for snevert i forhold til forståelse og praksis i mange trossamfunn Det er viktig at trossamfunnenes selvforståelse blir tillagt betydelig vekt når man skal vurdere saklighetskravet. Lovgiver må derfor klart gi uttrykk for en unntaksadgang som er mer fleksibel i forhold til trossamfunnenes uensartede praksis før STL kan gi en uforbeholden tilslutning til lovendringen. 

Med vennlig hilsen
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Anders Huuse Kartzow

koordinator
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