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	Sør-Hålogaland bispedømmeråd




	Det kongelige barne- og likestillingsdepartement
Pb 8036 Dep
0030 OSLO


	Dato: 
	09.05.2008
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	Deres ref:
	


Svar på Høring - NOU 2008:1 - Kvinner og homofile i trossamfunn
Viser til Høring – NOU 2008:1 Kvinner og homofile i trossamfunn.

Sør-Hålogaland bispedømmeråd vil la følgende synspunkt komme til uttrykk når det gjelder lovendringsforslagene i Arbeidsmiljølovens § 13 og Likestillingslovens § 2: 


At Arbeidsmiljølovens § 13-3 tredje ledd fjernes ansees som en naturlig konsekvens av den samfunnsutvikling som også Kirken har vært en del av de siste tiårene. Sør-Hålogaland bispedømmeråd er innstilt på å følge den praksis som Den norske Kirke for øvrig velger som sin framgangsmåte. 
Vi forutsetter at denne fremgangsmåten fortsatt skal ha i seg muligheten til å legge vekt på samlivsform ved ansettelser av religiøse ledere, prester og lærerer m.v. selv om unntaksadgangen snevers inn og en saklighetsregel innføres. Det er viktig at Den norske Kirke som trossamfunn fortsatt skal ha mulighet til å vurdere den samlivsetiske praksis hos medarbeidere i stillinger med trosopplæringsfunksjoner og stillinger hvor liturgiske funksjoner utøves (vigslede stillinger). Dette forstår vi er søkt ivaretatt i endringen av ordlyden i Arbeidsmiljølovens § 13-4 andre ledd andre punktum.


Endringene i Likestillingslovens § 2 ser vi på som en presisering av den praksis vi i lang tid har tilstrebet å få til, nemlig en størst mulig grad av likestilling mellom kjønnene også ved ansettelse av prester. Vi ser likevel viktigheten av at det finnes en mulighet for på saklig læregrunnlag å avvike fra lovens krav om å gjelde på alle områder. Her vil vi i tråd med utvalgets synspunkt si oss enig i at denne adgangen for avvik fra lovens krav må være snever og at saklighetsbegrunnelsen må være tydelig.


For lovendringsforslagene i begge lovene har vi den generelle forståelse at disse endringene ikke i vesentlig grad vil medføre endringer i vårt bispedømmes praksis fra hvordan den er i dag. Vi ønsker likevel presiseringene og tydeliggjøringene velkommen i de lovendringsforslagene som foreligger i Arbeidsmiljølovens § 13 og Likestillingslovens § 2.
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