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	Høringssvar: 
Likelønnskommisjonens forslag til tiltak for likelønn mellom kvinner og menn


Barneombudet viser til brev av 27.03.2008 vedlagt NOU 2008:6 ”Kjønn og lønn. Fakta, analyser og virkemidler for likelønn.” 
Barneombudet skal i henhold til lov og instruks arbeide for at barns behov, rettigheter og interesser blir tatt tilbørlig hensyn til på alle samfunnsområder. Ombudet skal særlig følge med i at lovgivning til vern om barns interesser blir fulgt, og at norsk rett samsvarer med de forpliktelser Norge har etter FNs konvensjon om barnets rettigheter.

I dette høringssvaret har Ombudet valgt å i hovedsak legge vekt på tiltak 4: Punkt 15.2.4 Likere deling av foreldrepermisjonen, da dette tiltaket direkte berører barn og Barneombudets arbeidsområde. 

Siden Likelønnskommisjonen drøfter tiltak knyttet til likelønn mellom kjønnene, er begreper som mor og far brukt i høringen. Ombudet vil derfor i sitt høringssvar også ta utgangspunkt i samme begrepsbruk. Permisjonsreglene vil imidlertid ha betydning for par som lever i like-kjønnede forhold. Når regelverket utformes, bør lovverket i sin ordlyd ta høyde for dette. 

Merknader til forslag om likere deling av foreldrepermisjonen

Likelønnskommisjonen flertall foreslår at foreldrepengeordingen endres for å sikre at mødre og fedre deler likere på foreldrepermisjon. Det foreslås at en tredjedel reserveres mor og en tredjedel reserveres far. Foreldrene kan bestemme hvem som skal ta ut den siste delen. Dersom foreldrene ikke bor sammen, får omsorgspersonen rett til å overta den andre foreldres del av stønadsperioden. Hensikten med en likere deling av foreldrepermisjonen er blant annet at fravær fra arbeidsmarkedet i forbindelse med fødsel og barneomsorg skal deles likere. 
I sin høringsuttalelse av 25.07.2008, påpeker Nasjonalt kompetansesenter for amming at kvinner bør sikres mulighet til å fullamme i 6 måneder og at det tillegg behøves en over-gangsperiode på et par måneder for gradvis å venne barnet til annen mat og drikke, altså totalt minst 8 måneder etter fødselen. Videre sier de at forslaget til en tredeling av permisjonen derfor vil være et klart hinder for at kvinner kan amme i tråd med helse-myndighetens anbefalinger. 

Dersom det blir obligatorisk for kvinner å gå tilbake til yrkeslivet tidligere enn det er nå, er det avgjørende å få gode ordninger med ammepauser for alle aktuelle arbeidstakere. 

Barneombudet ser seg enig i argumentene om at et barns helsemessige behov er viktig å ivareta og at det er viktig at kvinner som ønsker det kan amme i tråd med helsemyndig-hetenes anbefalinger. Barneombudet mener derfor det er viktig at kvinner kan ha mulighet 
til å være hjemme i tilnærmet 8 måneder dersom det er ønskelig. Samtidig vurderer Barneombudet det som viktig at fedrekvoten økes og at en legger til rette for ordninger som kan øke fars deltakelse i barnas liv. Ombudet er også opptatt av at permisjonsordningene ikke bør svekke barns mulighet for trygg tilknytning til sine omsorgsutøvere det første leveåret. Det betyr at det bør tilstrebes løsninger som ikke har som konsekvens at flere barn må begynne i barnehagen før fylte ett år. 

Da dagens seks uker lange fedrekvote ble innført, fikk fedrene et sterkere forhandlingskort overfor sine arbeidsgivere. I Barnetilsynsundersøkelsen fra 2002 utført av Statistisk sentralbyrå, gjengitt i NOU 2008:6, ble foreldrenes ønskede lengde på fedrekvoten etterspurt. Resultater fra denne undersøkelsen viser at en større andel av befolkningen er positiv til at en større del av permisjonen skal øremerkes far. Også blant mødrene var det tilnærmet halv-parten som ønsket lengre fedrekvote. Det var imidlertid flere menn enn kvinner som var positive til en tredeling. Dette kan gi en antydning om at fedrene ønsker å ta større del i foreldreansvaret. 
Før kvoten ble innført var det et mindretall av fedrene som tok del i foreldrenes felles permisjon. Barneombudet anbefaler en ytterligere utvidelse av fedrekvoten, da dette antageligvis vil føre til at far er mer delaktig i barnets liv fra begynnelsen av. Barneombudet er opptatt av at permisjonstiden først og fremst er en periode for barnet til å ha tid sammen med sine foreldre, og at det er viktig at barnet får muligheten til å ha tid sammen med begge sine foreldre. Det at far kommer tidlig inn i omsorgsansvaret på lik linje som mor, vil etter Barneombudets oppfatning føre til at det legges til rette for at begge foreldre blir like del-aktige i barnets liv også i fremtiden. 

Mange barn opplever foreldrenes samlivsbrudd. For å legge til rette for at foreldrene skal oppleve seg som likeverdige i forhold til barnets etter et brudd, er det viktig at også far tar 
og får muligheten til å delta i foreldrerollen i like stor grad som mor helt fra starten av. I denne sammenheng mener Barneombudet at økt fedrekvote kan ha positiv effekt på hvordan foreldre avgjør spørsmål om bosted og samvær etter bruddet.   

For at hensynet til fars deltakelse fra starten av skal ivaretas, samtidig som det ikke skal gå ut over barnets helsemessige behov, anbefaler Barneombudet en firedeling av permisjonstiden der en fjerdedel forbeholdes mor, en fjerdedel forbeholdes far og to fjerdedeler kan deles fritt. En firedeling vil gi en større fleksibilitet til å ivareta barnets individuelle behov enn det forslaget til tredeling innebærer. Samtidig økes fedrekvoten betraktelig. Det presiseres at denne permisjonsfordelingen da bør regnes fra etter fødsel, og at fordelingen ikke tas av de tre ukene før fødsel som er tiltenkt mor. Ombudet foreslår videre at den totale permisjonstid blir utvidet til 1 år med 100 prosent foreldrepenger. 

En økning av fedrekvoten gjennom en utvidelse av permisjonstiden er en hensiktmessig måte å tilnærme seg dette på, da det gir mor mulighet til å være hjemme tilnærmet 8 måneder dersom barnets helsemessige behov for amming og tilpasning til fast føde tilsier at det er nødvendig. Barneombudet mener at en ikke kun kan basere seg på at mor får ammetid ved arbeidsplassen, da det kan forekomme praktiske hindringer for å få dette til ved for eksempel lang reiselengde mellom arbeidsplass og hjem. Muligheten til å ta ut 80 prosent foreldre-penger over en lengre permisjonstid, bør i følge Barneombudet fortsatt være der. 

Undersøkelser gjengitt i ovennevnte NOU 2008:6, viser at det er lettere for familier å velge at far tar større del av permisjonen når de økonomiske rettighetene er lagt til rette for dette. I og med at Barneombudet ser det som en fordel for barnet at også far får egentid med barnet, vurderer Barneombudet at det kan være hensiktmessig å se på om en bør heve 6 G grensen slik at ikke økonomiske årsaker blir lagt til grunn for at en velger at den ene av foreldrene skal være i arbeid framfor hjemme med barnet. 

Regjeringen bør også se på hvordan fedres selvstendige permisjonsrettigheter kan styrkes. Barneombudet anbefaler at fedres selvstendige rettigheter styrkes og at fars krav på foreldrepenger skal regnes med utgangspunkt i egen stilling og lønn. Alle fedre bør få omsorgspermisjon med lønn i to uker i forbindelse med fødsel.  For at far skal kunne ta ut foreldrepenger som ikke er fedrekvote, forutsettes det at mor går ut i arbeid og/eller studier som i sum gir heltid. Det kunne imidlertid vært hensiktmessig at Regjeringen ser på hvorvidt det er tilstrekkelig at mor går ut i deltid. 

Slik som dagens ordning er lagt opp, stiller det ikke noe krav til at mor gjenopptar arbeidet når far benytter seg av fedrekvoten. Spørsmålet er hvordan dette bør løses ved en eventuell utvidelse av fedrekvoten. En av hensiktene med en likere deling av permisjonstiden er at begge foreldre skal få mulighet til alenetid med barnet, da dette er en mulighet til å ha ansvar for omsorgen av et barn på en helt annen måte enn dersom man hele tiden er to om det. Barneombudet mener det er viktig at begge foreldre tar stor del i omsorgsansvaret og at en også får muligheten til å gjøre det litt hver for seg. Ombudet mener dette er et viktig perspektiv å ha med når regelverket skal utformes. 

Dersom foreldrene er i en krevende situasjon ved at de får tvillinger, et funksjonshemmet eller sykt barn, kan det likevel hensiktmessig for barnet å ha begge foreldre hjemme samtidig. Det bør derfor finnes løsninger som gjøre at man i slike tilfeller kan overlappe deler av permisjonstiden. 

Øvrige foreslåtte tiltak i NOU 2008:6
Når det gjelder de øvrige foreslåtte tiltakene i NOU 2008:6 ”Kjønn og lønn. Fakta, analyser og virkemidler for likelønn” har ikke Barneombudet noen kommentarer til disse. 

Barneombudets hovedpunkter:

· Barneombudet foreslår en firedeling av permisjonstiden der en fjerdedel forbeholdes mor, en fjerdedel forbeholdes far og to fjerdedeler kan deles fritt. 
· Permisjonstiden bør økes til 1 år med 100 prosent lønn.
· De økonomiske rettighetene bør styrkes ved at taket på 6 G heves.
· Det bør oppfordres til at begge foreldre får alenetid sammen med barnet under foreldrepermisjonen. 


· Barneombudet anbefaler at fedres selvstendige rettigheter styrkes og at fars krav på foreldrepenger skal regnes med utgangspunkt i egen stilling og lønn. 
· Alle fedre bør få omsorgspermisjon med lønn i to uker i forbindelse med fødsel.  
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