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Høring NOU 2008:6 Kjønn og lønn

Bedriftsforbundet viser til departementets høringsbrev av 27.03.2008.  
Bedriftsforbundet mener at lik lønn for lik innsats og ansvar må ligge til grunn for lønnsdannelsen i den enkelte virksomhet, både i privat og offentlig sektor. Hvorledes dette kan oppnås, er langt mer sammensatt. Som mindretallet påpeker, avhenger lønn av en rekke forhold som ikke alene kan tilskrives kjønn, og at lønnsforskjellene er avhengig av beregningsmetoder. Hvis man legger faktisk arbeidstid til grunn, blir lønnsgapet redusert fra 15 prosent i kvinners disfavør til 1,5 prosent i kvinners favør, ifølge mindretallets beregninger. 
Bedriftsforbundet støtter mindretallet syn og forslag. Vi advarer mot den regulering og byråkratisering som flertallet legger opp til, og mener at effekten ikke står i forhold inngrep i disposisjonsretten for virksomheter og familier. 

Vi går således imot flertallsforslag 1 om at virksomheter over en viss størrelse blir pålagt å utarbeide lønnsstatistikk etter kjønn og stillingsgruppe som gjøres tilgjengelig for alle ansatte. Vi mener at tiltaket er unødig byråkratiserende og virker mot regjeringens arbeid om forenkling for næringslivet. 

Videre finner vi det helt uakseptabelt med de inngrep i lønnsdannelsen som flertallsforslag 2, 3 og 5 legger opp til, og de inngrep i privat råderett over arbeidsdeling i familier som flertallet foreslår i pkt. 4. Vi mener at eventuell videre fordeling av foreldrepermisjon ut over dagens nivå må være opp til den enkelte familie å fastsette. 

I stedet for regulering, går vi inn for å stimulere virksomheter som gjennomfører tiltak for å heve kvinners kompetanse og motivasjon til å opprykk i bedre betalte stillinger, og støtter således flertallets forslag 6. 

Utvalget har vurdert lønn for ansatte. Et annet viktig aspekt i forholdet lønn og kjønn, er utilstrekkelige sosiale rettigheter for selvstendig næringsdrivende. Dette rammer spesielt kvinnelige gründere og næringsdrivende. Ca 20 prosent av landets 140 000 selvstendig næringsdrivende er kvinner. Næringsdrivende har ikke rett til omsorgspenger eller dagpenger, og foreldre- og fødselspenger finansieres ved økt trygdeavgift for alle selvstendig næringsdrivende. Dermed er det innført et nytt prinsipp om gruppefinansiering av velferdsgoder, som gjelder kun denne gruppen. 
Hvis myndighetene ønsker inntektsmessig likhet mellom kjønn, er det viktig med like velferdsgoder for ansatte og dem som skaper arbeidsplass for seg selv og andre. 
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