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Høring – NOU 2008:6 - Likelønnskommisjonens forslag til tiltak for likelønn mellom kvinner og menn
Barne-, ungdoms- og familieetaten (Bufetat) har gjennomgått forslagene til tiltak for likelønn mellom kvinner og menn fra Likelønnskommisjonen. 
Vi anser forslag nr. 2 om et lønnsløft for kvinnedominerte yrker i offentlig sektor som mest relevant å kommentere fra Bufetats side. En mulighet som blir nevnt i forslaget er å utforme tiltaket slik at yrkesgrupper hvor mer enn to tredjedeler av de ansatte er kvinner, gis et lønnstillegg. Bufetat har ingen store grupper av ansatte der så mange som mer enn to tredjedeler av de ansatte er kvinner. Vi har imidlertid store grupper innen omsorgssektoren som likevel er kvinnedominerte, og er positive til at disse gruppene løftes lønnsmessig. Da tenker vi spesielt på ansatte med høyskoleutdannelse  (3-4 år). 
Vi ser også at mindretallets forslag om at partene i offentlig sektor anbefales økt bruk av lokale forhandlinger på tariffområder der innslaget av kvinnedominerte yrkesgrupper er stort, kan være et godt virkemiddel for å tette lønnsgapet mellom manns- og kvinnelønninger.
Når det gjelder forslag nr. 5 om rettigheter etter endt foreldrepermisjon, er vi av den oppfatning at endringene i Hovedtariffavtelen i staten i forbindelse med tariffoppgjøret i år, vil være tilstrekkelige til å ivareta lønnsutviklingen for denne gruppen i staten.
I Bufetat er 64 prosent av lederne kvinner, noe som også tilsvarer andelen kvinnelige ansatte. Vi  har derfor ikke spesielle utfordringer i forhold til forslag nr. 6 om rekruttering av kvinner til ledende stillinger.
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