Høringsuttalelse til NOU 2008:6 Kjønn og lønn
Fra Delta Kappa Gamma International Society, Norge

Vi er en norsk avdeling av en internasjonal forening for kvinnelige pedagoger. Foreningen ble stiftet i USA i 1929 for å fremme kvinnelige pedagogers muligheter til å få lederstillinger og for å utvikle medlemmenes faglige kompetanse innen lederopplæring. Foreningen gir årlig ut stipender til kvinner som tar høyere utdannelse, for eksempel en doktorgrad. Foreningen har som et av formålene å fremme en best mulig lovgivning for all utdanning og ta initiativ til lovgivning som kan fremme kvinnelige pedagogers interesser.
Ved gjennomgang av NOU 2008:6 ser vi klart at vi i Norge er kommet langt i likestilling. Spesielt merker vi det når vi har erfaringer fra kontakt med medlemmer i andre av organisasjonens 16 medlemsland, hvorav 9 europeiske land. Likevel er det klart at vi i Norge mangler mye på reell likestilling i arbeidsliv og privatliv.

Etter gjennomgang av de foreslåtte tiltak i NOU 2008:6 har vi disse synspunktene:

1 Styrking av likestillings- og diskrimineringsombudet –

Vi er enige med mindretallet fordi økt kontroll kan føre økt byråkratisering. Vi er i denne sammenheng mer tilhengere av gulrot enn av pisk. For øvrig ser det ut til å være et problem å få kvinner til å bli værende i lederstilling, derfor er tiltak for å sikre at de fortsetter i lederstilling vesentlige.

2 Lønnsløft for kvinnedominerte yrker i offentlig sektor.

Forslaget kan virke hensiktsmessig, men vi tviler på at det er mulig å få til for så store arbeidstakergrupper. De gangene lønnsløft er foretatt som et engangs skippertak, har det hatt liten effekt på sikt. 
En forutsetning for mer reell likestilling i offentlig sektor er at det er stor åpenhet om lønnsnivået på den enkelte arbeidsplass. Offentlig sektor bør være et forbilde for privat sektor nettopp når det gjelder åpenhet om lønnsdanning.

3 Kombinerte lavtlønns- og kvinnepotter i privat sektor.

Vi har ingen spesielle synspunkter her.

4 Likere deling av foreldrepermisjon

Delta Kappa Gamma vil ikke ta stilling til en bundet tredeling av foreldrepermisjonen, fordi vi har betenkninger når det gjelder et så sterkt statlig inngrep i familiens organisering. 

Derimot er det viktig at mor/far ikke taper kontakten med arbeidsplassen i permisjonstiden. De bør for eksempel inkluderes i lokale lønnsforhandlinger, og arbeidsgiver skal legge til rette for kontakt mellom arbeidsstedet og den permitterte. Vi har nemlig sett at spesielt mannlige arbeidstakere har opplevd at det blir lagt vansker i vegen når lange familiepermisjoner skal tas ut. Derfor er det viktig at arbeidsgiverne blir informert om regelverket og motiveres til å praktisere reell likestilling på sin arbeidsplass. 
5 Rettigheter etter endt foreldrepermisjon

Vi er positive til at mødre/fedre etter endt foreldrepermisjon får en tariffestet rett til et gjennomsnittlig lønnstillegg ved tilbakekomst både i offentlig og privat sektor.
Det er viktig at fedrenes rettigheter blir selvfølgeliggjort slik at fordelingen av familiepermisjoner blir likt fordelt mellom foreldrene.
Vi tror det kan være gjennomførbart, og det vil redusere økonomiske tap som påføres kvinner i forbindelse med fødsler og videre omsorg. På den måten kan forslaget bidra til øket likelønn.
6 Rekruttering av kvinner til ledende stillinger

Vi er positive til forslaget om at det settes i gang et prosjekt med støtte til virksomheter og organisasjoner som gjennomfører tiltak for å heve kvinners kompetanse og motivasjon.
I tillegg mener vi at nye kvinnelige ledere bør ha mulighet for en særlig oppfølging, fordi vår erfaring er at flere kvinnelige enn mannlige ledere slutter.  Vi stiller oss positive til likelønnskommisjonens mindretall som foreslår en styrking av Likestillings- og diskrimineringsombudet i denne sammenheng. Ombudet skal gi bedrifter og virksomheter råd om å rekruttere flere kvinner inn i godt betalte stillinger med lederansvar. Vi er videre enige i at bedriftenes/virksomhetenes lovpålagte aktivitets- og redegjørelsesplikt dokumenteres i hovedsak med henvisning til måloppnåelse.
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