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Høring av Likelønnskommisjonens forslag til tiltak for likelønn mellom kvinner og menn, NOU 2008: 6 Kjønn og lønn
Vi viser til Barne- og likestillingsdepartementets brev av 27. mars 2008 om ovennevnte.

Fornyings- og administrasjonsdepartementet vil her omtale det statlige tariffområdet knyttet opp til tiltakene som Likelønnskommisjonen la fram i sin NOU. Innspillet er delt i to deler og vil inneholde et generelt avsnitt og et avsnitt som berører noen av tiltakene nærmere.

Generelt

Staten har på enkelte områder allerede iverksatt tiltak/forbedringer i avtaleverket for ansatte i det statlige tariffområdet. Flere av tiltakene i Likelønnskommisjonens rapport var med på å danne grunnlaget for nye og forbedrede tiltak ved tariffrevisjonen våren 2008. 

I statens hovedtariffavtale 1. mai 2008 – 30. april 2010 (HTA)står det bl.a.:

I forbindelse med årlige lokale forhandlinger skal arbeidstakere som har permisjon med lønn omfattes av forhandlingene, og skal vurderes lønnsmessig. Arbeidstakere som før virkningsdato har gjeninntrådt etter foreldrepermisjon uten lønn, jf arbeidsmiljøloven § 12 – 5, eller omsorgspermisjon uten lønn, jf. Fellesbestemmelsene § 20 nr. 6, skal vurderes lønnsmessig. 
For ansatte i det statlige tariffområdet som er i lønnet foreldrepermisjon, vil sentrale lønnsendringer og sentrale lønnsjusteringer automatisk også gjelde. I tillegg er hovedtariffavtalen endret slik at det er gitt en føring knyttet opp til personer som er i lønnet permisjon.

Ansatte som er i ulønnet foreldrepermisjon, vil i utgangspunktet ved gjeninntreden gå inn på samme nivå (lønnstrinn) som da de gikk ut. Dermed vil generelle tillegg bli godskrevet ved gjeninntreden. Videre vil ansatte som er stillingsplassert i lønnsrammer tjene opp ansiennitet under permisjon, og eventuelle sentrale justeringer hvor lønnsrammene blir justert, vil bli godskrevet ved gjeninntreden. Også her har partene etter tariffrevisjonen gitt en føring i HTA hvor arbeidstakere som har gjeninntrådt etter ulønnet permisjon skal vurderes lønnsmessig.

I den lokale lønnspolitikken (HTA pkt. 2.3.1) er det fremhevet at denne skal ivareta likelønn og arbeide aktivt for å fjerne eventuelle kjønnsbetingede lønnsforskjeller som ikke kan forklares med annet enn kjønn. Særlig grunnlag (HTA pkt. 2.3.4) – her har partene gitt arbeidsgiverne i staten en hjemmel for å rette opp eventuelle lønnsforskjeller som ikke kan forklares med annet enn kjønn. Dette er i tråd med likestillingsloven § 5. 

For det statlige tariffområdet blir det utarbeidet mye statistikk og det foreligger årlige kartlegginger av lønnsutvikling for kjønnene. Dette arbeidet gir god hjelp i å vurdere tiltak, men det er viktig at statistikken utarbeides slik at grupper og kjønnsforskjeller måles, ikke at statistikken kan måle/identifisere enkeltindivider.

Tiltak

Ad tiltak 1:

Likestillings- og diskrimineringsombudet har en viktig rolle og gjør et meget godt arbeid, bl.a. for å sikre likelønn i samfunnet. Ombudet er et forvaltningsorgan, og etter ny tvistelov kan ombudet stille som partsmedhjelper i saker. Innenfor ett og samme tariffområde, og generelt, kan det stilles spørsmål ved nøytraliteten til forvaltningsorganet, med en slik rolle. 
Ad tiltak 2:
Lønnsløftet stiller som forutsetning at det skal målrettes mot utvalgte kvinnedominerte yrker. I det statlige tariffområdet er det et kun et lite fåtall kvinnedominerte yrker, og det er få årsverk i disse yrkene. De største yrkesgruppene i det statlige tariffområdet er førstekonsulent, konsulent og rådgiver (saksbehandlerstillinger) – her er begge kjønn representert. Disse gruppene finnes i departementer, direktorater, tilsyn, ytre etater mv. Det er en kvinneovervekt i de lavere saksbehandlerstillingene, men ikke nok til at de skal kunne omtales som kvinnedominert. 

Tiltaket forutsetter videre at gjennomføringen av et slikt lønnsløft ikke skal utløse kompensasjonskrav. Det forutsettes at det etableres en avtale mellom de forhandlingsberettigede parter. Man kan stille spørsmål ved hvordan markedet og etterspørselen generelt vil reagere på en slik avtale. Et lønnsløft på om lag 3 mrd. kroner kan direkte og indirekte påvirke lønnsnivå/-ene og være lønnsdrivende også for de grupper som ikke er direkte berørt. Det finnes lavtlønte grupper som er sterkt mannsdominerte i arbeidsmarkedet. Likestillingsloven § 5 er kjønnsnøytral, og spørsmålet om andre lavtlønte, mannsdominerte grupper vil kunne benytte loven for å motta tilsvarende lønnsløft, må utredes i forkant. 
Ad tiltak 6:
Erfaringer fra denne typen tiltak/programmer viser at de har effekt, f.eks. statens programmer for kvinner til ledelse. Økonomisk støtte til igangsetting av programmer for å fremme rekruttering av kvinner til lederstillinger, må eventuelt innrettes slik at det gir samfunnsøkonomiske gevinster og ikke er konkurransevridende mellom bedrifter. En slik støtte bør derfor innrettes slik at sektorer, klynger eller næringer kan oppnå effekter av tiltaket.
Med hilsen
Kari Metliaas (e.f.)

avdelingsdirektør

Anne Kristine Hage
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