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HØRINGSKOMMENTARER - NOU 2008:6 KJØNN OG LØNN - LIKELØNNSKOMMISJONENS FORSLAG TIL TILTAK FOR LIKELØNN MELLOM KVINNER OG MENN

Norsk Tjenestemannslag vil med dette komme med våre merknader til likelønnskommisjonens forslag i NOU 2008:6 Kjønn og lønn. 

Likelønnskommisjonen ble oppnevnt ved kongelig resolusjon 16. juni 2006, og ble ledet av fylkesmann Anne Enger. Bakgrunnen var Soria Moria-erklæringen hvor det heter at ”det må føres en arbeidslivspolitikk hvor likestilling og likelønn, utviklingsmuligheter og adgang til kompetansebygging er sentrale elementer”.

NTL er glad for at likelønnskommisjonen nå har lagt fram sin innstilling. Likelønnsaken er svært viktig for oss, og med både LO-kongressen og et stortingsvalg like rundt hjørnet burde det være gode muligheter til å få satt denne saken skikkelig på dagsorden

I Norge er det gjennomsnittlig lønnsforskjell mellom kvinner og menn på om lag 15 % per time. Denne lønnsforskjellen har vært relativt stabil i flere tiår. NTL ser det som et demokratisk problem at kvinners arbeid verdsettes mindre enn menns. Det er også slått fast i LO sitt handlingsprogram at vi vil arbeide for utjevning av lønnsforskjeller mellom manns- og kvinnerike yrker både gjennom tariffrevisjonene og andre målrettede tiltak. 

I LOs tariffpolitiske uttalelse for 2008 er det slått fast at frontfagsmodellen ikke er opprettholdbar over tid hvis enkelte områder/grupper systematisk får lavere lønnsvekst enn lønnsveksten i de internasjonalt konkurranseutsatte sektorene. Frontfagsmodellen gir således mulighet til kompensasjon til områder/grupper som systematisk over tid er blitt hengende etter i lønnsutviklingen.

Arbeiderbevegelsen er grunnlagt på prinsippene om frihet, likhet og solidaritet. For NTL handler likelønn om å føre en solidarisk lønnspolitikk. Vi må løfte lavlønnsgruppene, hvor kvinner er i flertall. Det er et grunnleggende prinsipp at alle arbeidstakere skal kunne leve av sin egen inntekt. Men likelønn handler også om avlønning av langtidsutdannede kvinner. I dag har vi en uakseptabelt stor lønnsforskjell mellom funksjonærer i offentlig og privat sektor. Langtidsutdannede kvinner som gjør et viktig arbeid for stat og kommune, må ikke glemmes i likelønnskampen. 

Likelønnskommisjonen legger i sin rapport til grunn at det er opp til partene i arbeidslivet å forhandle om hvordan potten skal fordeles mellom arbeidstakerne. Dette er etter vår mening et viktig og riktig premiss. Skal vi få til en likelønnspott krever det at partene i arbeidslivet samarbeider, og blir enige om hvordan likelønnsproblemet kan løses. 

Det er mindre lønnsforskjeller mellom kvinner og menn på områder der LO står sterkt. Det er vi stolte av. Oppfølgingen av likelønnskommisjonens forslag gir oss en unik mulighet til å komme enda lengre i forhold til likelønn for våre medlemsgrupper.

Et trepartssamarbeid har vist seg nyttig for å løse flere store utfordringer i samfunnet. Det var for eksempel slik vi fikk på plass 100 milliarder til AFP i forbindelse med siste tariffoppgjør. NTL er av den oppfatning at likelønn er en like viktig sak og et spørsmål om rettferdighet for kvinner. Et nytt trepartssamarbeid i forhold til likelønn er en god sak både i forhold til de rødgrønnes valgkamp og ikke minst i forhold til LOs rekrutteringsmuligheter, særlig overfor utdanningsgruppene. For å få dette til er det helt nødvendig at LO er en sterk drivkraft.

NTL støtter forslagene til tiltak fra likelønnskommisjonen og vil bare kort kommentere enkelte av forslagene:

1. Likestillingsloven og Likestillings- og diskrimineringsombudet styrkes.
NTL mener dette er et meget viktig punkt. Erfaringene fra bla Sverige viser at det er nødvendig både med en klar lovtekst og et aktivt oppfølgingsarbeid fra myndighetenes side. En avgjørende forutsetning for at fagforeningene skal kunne utøve sin del av jobben i forhold til likelønn, er at de sikres fullt innsyn i lønnsforholdene i virksomheten.

2. Lønnsløft i offentlig sektor.
NTL er enig med likelønnskommisjonen i at det lønnsgapet som har oppstått mellom offentlig og privat sektor gjennom mange år er det ikke mulig å fjerne gjennom de ordinære lønnsoppgjørene, uten at det legges inn penger fra regjeringen. En egen likelønnspott vil derfor kunne være et viktig skritt på veien mot likelønn.

Det er nødvendig at staten bidrar med økte rammer for å sikre at et slikt kvinneløft ikke går på bekostning av lavlønnsgrupper i staten. Et likelønnsløft i staten kan heller ikke tas av det ordinære driftsbudsjettet, fordi det vil gå ut over kvaliteten på tjenestene til brukerne. Partene må sammen bli enige om hvilke kvinnedominerte yrker som skal få ta del i potten. Det er viktig at dette ikke knyttes opp mot bestemte profesjonsgrupper, ettersom det i staten er mange kvinnedominerte yrkesgrupper som ikke er knyttet til noen bestemt profesjonsutdanning. Både blant fagarbeidere og saksbehandlere (konsulenter) er det store kvinnedominerte grupper som henger etter i lønnsutviklingen.

I framtidige tariffoppgjør har partene et ansvar for at slike skjevheter ikke får oppstå igjen.

3. Kombinerte lavlønns- og kvinnepotter i privat sektor
NTL støtter likelønnskommisjonens forslag om å sette av kombinerte lavlønns- og likelønnspotter i lønnsforhandlingene, alternativt å finne fram til andre løsninger som bidrar til at lønnsgapet mellom disse gruppene minsker. Vi mener at den svenske modellen, slik den ble gjennomført ved lønnsoppgjøret i 2007 bør vurderes.

En slik lavlønns- og kvinnepott må innrettes slik at utjevningen som gjøres ved de sentrale forhandlingene videreføres i de lokale forhandlingene. Det vil være en utfordring for partene i privat sektor å finne løsningen på ulikelønn mellom manns- og kvinnerike avtaleområder og samtidig ivareta både lavtlønte mannsrike grupper og prinsippet om å få mest mulig ut av bedriftens overskudd. Her må sannsynligvis noen prinsipper falle til fordel for noen andre i en begrenset periode.

4. Likere deling av foreldrepermisjonen.
NTL støtter en likere deling av foreldrepermisjonen, men ønsker at de tre ukene mor må ta ut før fødselen holdes utenfor regnestykket, slik at det er permisjonen foreldrene har sammen med barnet som deles i tre like store deler. Ved permisjonsuttak med 100%  lønn vil det gi 14 uker til mor, 14 uker til far/medforelder og 13 uker til fri fordeling. Med en ordning der permisjonstiden først begynner å løpe ved faktisk fødsel vil vi også oppfylle kravene i ILO-konvensjon nr. 183 om at mor har rett på 14 ukers permisjon.

NTL mener videre at selvstendige rettigheter for far er et viktig virkemiddel for at flere fedre skal ta ut foreldrepermisjon. Vi er også av den oppfatning at taket på 6G bør heves til 8G, slik at familiene i mindre grad skal tape penger på at far tar ut permisjon.

5. Rekruttering av kvinner til ledende stillinger
NTL støtter tiltak for å øke rekrutteringen av kvinner til ledende stillinger. Etter vår mening bør arbeidslivets parter disponere den avsatte potten i felleskap.
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