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Kvinner på tvers

c/o Norsk Sykepleierforbund Oslo

Postboks 539 Sentrum

0105 Oslo
NOU 2008: 6, Kjønn og lønn. Høringsuttalelse fra Kvinner på tvers:

De første 100 dagene i en satsing på likelønn 

Kvinner på tvers (KPT) var i sitt innspill til Likelønnskommisjonen opptatt av at det som trengs nå, snart 50 år etter at Norge ratifiserte likelønnskonvensjonen, er handling, og foreslo at innstillingen skulle legge grunnlag for en umiddelbar aktiv satsing, der flere tiltak kunne vedtas og startes opp samtidig – i de første 100 dagene av en likelønnssatsing.  
Kvinner på tvers er svært fornøyd med at kommisjonen foreslår et sett med konkrete tiltak. Særlig er Kvinner på tvers fornøyd med at kommisjonen går inn for at regjeringa setter av midler til en heving av kvinnedominerte yrkesgrupper i offentlig sektor. Vi oppfatter dette som et gjennomslag for et tiltak som KPT har foreslått og argumentert for siden oppstart i 1994, den gangen bl.a. på grunnlag av erfaringene fra den nordiske kvinnelønnskampanjen. Det er samtidig viktig at kvinnene i privat sektor ikke utelates, og KPT er fornøyd med at de ivaretas gjennom forslaget om kombinerte lavlønns- og kvinnepotter i privat sektor.
KPT er imidlertid skuffet over at regjeringa så langt ikke har brukt innstillinga som et startskudd for aktive tiltak – og heller ikke ser ut til å ha planer om rask iverksettelse av kommisjonens forslag. Det holder etter vår mening ikke å gjøre likelønn til en satsing i valgkampen; regjeringa må starte gjennomføring av konkrete tiltak mens de har makt til å  gjøre det. KPT vil holde fast ved at en satsing bør omfatte både forslag fra kommisjonen og andre tiltak som i dag er overmodne for umiddelbar gjennomføring, men som kommisjonen av ulike grunner ikke har behandlet. 
De tre viktigste tiltakene regjeringa kan sette i verk er etter vår mening følgende:
· Likestilling av turnus og skift nå – ikke flere utredninger!

· Regjeringa må gå inn med ekstra penger for å oppnå likelønn – det må allerede ved mellomoppgjøret i 2009 settes av ekstra midler som partene kan disponere – og dette må følges opp hvert år til likelønn er oppnådd

· Lovfestet rett til heltidsarbeid – deltidsansattes fortrinnsrett etter arbeidsmiljøloven må styrkes. Ingen stillinger må utlyses under 40%, heltid en rettighet – deltid en mulighet.

KPT oppfordret i tillegg likelønnskommisjonen til å sette søkelys på lønnsforholdene for kvinner med ikke-vestlig bakgrunn og på diskriminering av kvinner i forbindelse med graviditet og fødsel. Vi er fornøyd med at kommisjonen har tatt det siste punktet på alvor med sine anbefalinger til organisasjonene i arbeidslivet om en tariffestet rett til minimum et gjennomsnittlig lønnstillegg for arbeidstakere som har fravær pga foreldrepermisjon. Regjeringen må videre supplere dette med aktive tiltak for å håndheve forbudet mot diskriminering av gravide ved ansettelser og retten til å komme tilbake til samme stilling/arbeid etter permisjonens slutt. 
Spørsmålet om lønnsforholdene for kvinner med minoritetsbakgrunn er tatt opp med barne- og likestillingsministeren, og det står i innstillingen at departementet skal innhente opplysninger om betydningen av minoritetsbakgrunn for deltakelse i arbeidsmarkedet, inntekt og lønnsforskjeller, som et supplement til kommisjonens utredning. KPT kan ikke se at det er offentliggjort noe om dette arbeidet og etterlyser hva som er gjort.
Fakta og analyser
KPT ser kommisjonens innstilling som en svært nyttig gjennomgang av fakta og analyser som kan tas i bruk av alle organisasjoner som vil slåss for likelønn. KPT vil framheve noen  punkter:

- Kommisjonen slår entydig fast at det eksisterer omfattende lønnsforskjeller på grunnlag av kjønn, og at forskjellene ikke forsvinner med utdanning eller nye generasjoner.
- Lønnsforskjellene skyldes i hovedsak at kvinner og menn jobber i hver sine sektorer, bedrifter, yrker og stillinger

- Kvinner taper lønnsmessig på å ha barn, mens menn vinner

- Ideen om forsørgerlønna, knyttet til tradisjonelle forestillinger om kjønn, mannlighet og kvinnelighet, spiller fortsatt en viktig rolle – og opprettholdes bl.a. ved at kvinner får lav lønn og fortsatt er de viktigste omsorgspersonene og utfører mest ulønna arbeid. Det kjønnsdelte arbeidsmarkedet både opprettholder og opprettholdes av lønnsforskjellene.
- Innstillingen peker på problemet med at den lave kvinnelønna i kvinneyrker (verdsettingsdiskrimineringen) er ”pakket inn i sysselsettings- og inntektspolitikk” og at dette bidrar til å låse den fast. Faktisk lav lønn bidrar så til å videreføre at kvinners arbeid verdsettes lavere.
- Kommisjonen slår fast de politiske myndighetenes ansvar og viser begrensningene ved å overlate området til partene i arbeidslivet. 
- Kommisjonen problematiserer likestillingsombudets godkjenning av markedslønn som legitim begrunnelse for lønnsforskjeller mellom kvinner og menn

KPT mener samtidig det er problematisk at kommisjonen legger så stor vekt på analyser som setter videre lønnsøkning for lavtlønte kvinner opp mot lønnsøkning for kvinnedominerte utdanningsgrupper som ligger lavere enn menn med tilsvarende utdanning. KPT vil understreke at både dominansen av kvinner i lavlønnsyrker og lønnsnivået for kvinnedominerte utdanningsgrupper er en del av samme problem: lavere lønn til kvinner fordi de er kvinner. Det er derfor etter vårt syn nødvendig med tiltak på begge fronter – både heving av store lavtlønte kvinnegrupper slik at alle kvinner (og menn) har ei lønn det går an å leve av og tillegg som sikrer at også kvinner får uttelling for utdanning, kompetanse og ansvar på linje med menn. Det siste vil gjelde på alle nivåer, både ufaglærte/faglærte og på alle utdanningsnivåer, selv om forskjellen er størst for utdanningsgrupper med opp til 4 års høyere utdanning. Færre lavtlønte kvinner og høyere lønn for store kvinnegrupper vil bidra til å motvirke forsørgerlønna fordi kvinner vil bli mindre avhengige av mannlige forsørgere; det vil også bidra til en høyere verdsetting av kvinners arbeid som alle vil nyte godt av. Likelønn for utdanningsgruppene vil også bidra til å gjøre slutt på verdsettingsdiskriminering og på den måten også komme lavtlønte til gode. Høyere lønn for utdanningsgruppene vil også skape et større rom for å slåss om høyere lønn for de som ligger under.

Konkret i tariffoppgjør må det være rom for heving av kvinnelønna gjennom begge typer tiltak. Problemet med oppgjørene på 90-tallet var ikke at lavlønte kvinner fikk for mye, alle lavtlønte ble heller ikke omfattet av lavlønnstilleggene. Definisjonen av lavtlønte har også vært for snever til å fange opp store kvinnegrupper med lav lønn utover de aller lavest lønte..  I stedet var problemet at kvinnedominerte utdanningsgrupper fikk for lite, og at forhandlingssystemet med frontfagmodellen ga lite rom for disse gruppene til å slåss for større rammer. KPT mener at frontfagmodellen ikke må stå i veien for likelønn mellom kvinner og menn.
Helt til slutt vil vi stille spørsmål ved om kommisjonen overvurderer i hvilken grad lik lønn for likt arbeid er gjennomført, eller kanskje heller undervurderer i hvor stor grad økende bruk av individuelle personlige tillegg faktisk bidrar til at to personer med i all hovedsak likt arbeid ikke lenger nødvendigvis har lik lønn.
De konkrete forslagene
1. KPT støtter forslaget om å styrke Likestillings- og diskrimineringsombudet for oppfølging av likestillingslovens plikt til å arbeide for likestilling. Vi vil her understreke betydningen av lønnsstatistikk fordelt på kjønn og stillingsgrupper og at denne gjøres kjent for de ansatte.
Samtidig vil vi peke på at det er grunn til å se nærmere på punktet om at loven og ombudet/nemndas praktisering åpner for at ulik markedslønn er legitim grunn til lønnsforskjeller mellom kvinner og menn.

2. KPT støtter forslaget om lønnsløft for utvalgte kvinnedominerte yrker i offentlig sektor. Etter vårt syn er 3 milliarder en god begynnelse. Samtidig er summen ikke tilstrekkelig til å rette opp lønnsforskjellene for alle kvinnedominerte grupper i offentlig sektor, og vi mener det vil være nødvendig å følge opp med årlige bevilgninger til målet er nådd. Føringene for en kvinnepott må omfatte kvinnedominerte yrkesgrupper i offentlig sektor – både med og uten utdanning. Kommisjonens forslag tar ikke stilling til hvilke kvinnedominerte grupper som skal tas med, men overlater dette til partene. (I regneeksemplet til kommisjonen tar de bare med heving for utdanningsgrupper, det hadde vært gunstig med regneeksempler som også inkluderer og synliggjør andre grupper, som for eksempel hjelpepleiere/helse og omsorgsarbeidere.). KPT mener det må settes ned et utvalg som følger virkningene av en slik pott og bidrar med tallmateriale som kan legge grunnlag for en planmessig utvikling. 
KPT støtter kommisjonen i at et slikt forslag forutsetter en avtale om at lønnsveksten i offentlig sektor kan være større enn i privat sektor. KPT vil understreke at et likelønnsløft må komme i tillegg til de normale tilleggene i et tariffoppgjør (som også må inkludere lavtlønns og likelønnstiltak på vanlig måte) – og altså gå utenpå ramma.. 

Kommisjonen legger vekt på at nye relative lønnsforhold ikke skal utløse kompensasjonskrav. KPT støtter at det er viktig at mannsdominerte yrkesgrupper ikke skal kunne kreve kompensasjon for å opprettholde de gamle lønnsrelasjonene. KPT ser det som viktig at fagbevegelsen tar diskusjonen om at de nødvendige endringene i lønnsrelasjonene mellom kvinner og menn kan ha konsekvenser for yrkesgruppers status.- det kan ligge mye mannlig prestisje i å tjener mer enn kvinner.
3. KPT støtter forslaget om kombinerte lavlønns- og kvinnepotter i privat sektor.
Partene må lage en opptrappingsplan som bidrar til at kvinnedominerte grupper kommer opp på linje med tilsvarende mannsdominerte yrkesgrupper. En slik opptrappingsplan må ikke begrense seg til hver enkelt bransje, men se på lønnsutviklingen mellom kvinner og menn på tvers av forbund. Heving av minstelønnssatsene i tariffavtalene vil være ett viktig virkemiddel. Garantiordninger som knytter lavtlønte til gjennomsnittlig lønnsnivå, både til bransjenivå og til gjennomsnittlig industriarbeiderlønn, kan være et annet.
4. KPT tar ikke stilling til forslaget om likere deling av foreldrepermisjonen fordi vi på dette spørsmålet ikke har noe entydig mandat fra konferansen som diskuterte innspill til kommisjonen.

5. KPT støtter anbefalinger til organisasjonene i arbeidslivet om en tariffestet rett til minimum et gjennomsnittlig lønnstillegg for arbeidstakere som har fravær pga foreldrepermisjon. Forbud mot lønnsdiskriminering av arbeidstakere i svangerskapspermisjon lovfestes. 
KPT vil også peke på at dette primært er et problem der det gis lokale individuelle tillegg, og er nok et argument for å begrense slik lønnsdannelse.

6. Samme som forslag 4.

Kommentar til mindretallets forslag:

KPT er mot økt bruk av lokale lønnsforhandlinger og individuelle tillegg. Arbeidet for å heve kvinners lønn er en felles kamp for kollektive avtaler. Økt vekt på individuell avlønning bidrar til å fastholde – og øke – lønnsforskjeller mellom kvinner og menn, og undergraver solidaritet og felles kamp som er nødvendig dersom det skal være mulig å oppnå likelønn. Vekt på sentrale tillegg sikrer lønnstillegg til de store kvinnegruppene, ikke bare til dem som arbeidsgiver ønsker å belønne. Dette er ikke minst viktig i kampen for likelønn for kvinner med ikke-vestlig bakgrunn. 
Andre sentrale tiltak - 6 timers normalarbeidsdag

Kvinner på tvers vil til slutt understreke følgende: Det er ikke mulig å oppnå likelønn uten en endring i fordeling av arbeidstida mellom kvinner og menn. Rett til heltid er derfor en viktig del av arbeidet for likelønn. Samtidig er det ikke mulig å bli kvitt deltidsarbeidet uten at arbeidstida settes ned, både for kvinner og menn. 6 timers normalarbeidsdag er derfor det viktigste tiltaket for å endre inntektsfordelingen og lønnsfordelingen mellom kvinner og menn. KPT beklager at regjeringas prøveprosjekt med 6 timersdag i Staten er redusert til et forsøk med kortere arbeidstid (og i liten grad 6 timers arbeidsdag) som seniorpolitisk tiltak
Høringsuttalelsen, på samme måte som innspillet til kommisjonen bygger på resultatene av gruppearbeid på Kvinner på tvers-konferansen høsten 2007, systematisert av en arbeidsgruppe nedsatt på konferansen.
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