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Høring om likelønnskommisjonens rapport

- tillegg

I tillegg til høringsuttalelsen Norsk Kvinnesaksforening (NKF) tidligere har sendt inn, vil foreningen gjerne kommentere spørsmålet om 

det offentlige likestillingsapparatet

som er tatt opp i den offentlige debatten om likelønnskommisjonens rapport.
NKF mener det offentlige apparatet for likestilling mellom kjønnene må styrkes og et eget ombud vil bidra til dette. Dessuten bør det tidligere likestillingssenteret gjenopprettes.

NKF aksepterte sammenslåing av ombudene i 2005 under forutsetning av at en beholdt et pådriverapparat for likestilling mellom kjønnene med høy kompetanse som kunne ivareta likestillingsspørsmål i samfunnet og støtte opp om drivkrefter i ønsket retning.

Men så har ikke skjedd. Selv om det forente ombudet har tatt enkelte verdifulle initiativ, har pådriverarbeidet stort sett vært svakt. Ombudet har tydeligvis manglet kapasitet og kompetanse til en skikkelig innsats for å bekjempe kvinnediskrimineringen i samfunnet. Den løpende dokumentasjonen, fokuseringen på ulike problemstillinger og samarbeidet med kvinneforskningsmiljøene som det tidligere likestillingssenteret la stor vekt på, er i liten grad videreført. Ombudet har også hatt vansker med å nytte kompetansen i andre instanser der denne finnes, og det er ikke etablert noe bredt og systematisk samarbeid med kvinnebevegelsen. Typisk i så måte er at ombudets brukerutvalg ble oppnevnt uten representasjon fra de generelle kvinnesaksorganisasjonene. Svakhetene ved ombudets arbeid viste seg ikke minst i forbindelse med kampanjen for å øke kvinnerepresentasjonen i kommunestyrene i fjor. Når en skal ta hensyn til så mange ulike grupper samtidig, blir virksomheten uten skikkelig fokus og kraft.

Diskriminering på grunnlag av kjønn, seksuell orientering, religion, alder, etnisitet og funksjonshemming representerer vesentlige samfunnsproblemer, men diskrimineringen har svært ulik karakter, omfatter ulike grupper og krever ulike tilnærminger i styrkingen av rettigheter. Det er derfor ikke gitt at et felles ombud er et tjenlig virkemiddel for å bekjempe de ulike formene. Det hevdes at et felles ombud er viktig av hensyn til grupper som rammes av ulike typer diskriminering samtidig, for eksempel minoritetskvinner. Det er viktig å vie mennesker som utsettes for dobbelt og tredobbelt diskriminering spesiell oppmerksomhet, ettersom de ofte står i en særlig vanskelig og utsatt stilling. Men deres interesser vil kunne ivaretas like godt eller bedre med andre ordninger enn et felles ombud, f.eks. gjennom spesielle målrettete organer eller samarbeidsordninger mellom ulike ombud. Et felles ombud får lett den svakhet at kompetansen på hver enkelt form for diskriminering og dermed også samspillet mellom dem blir for svak, og dessuten at debatten om forholdet mellom de ulike formene primært blir et internt anliggende i ombudet i stedet for en sak for offentlig meningsutveksling. 
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