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HØRING:  
LIKELØNNSKOMMISJONENS FORSLAG TIL TILTAK FOR LIKELØNN MELLOM KVINNER OG MENN

Forslag 1:Håndheving av likestillingslovens plikt til å arbeide for likestilling mellom kjønnene, herunder likelønn, styrkes.

Kommentar:

Håndheving av loven er hjemlet i lovens § 9. Likestillings- og diskrimineringsombudet og Likestillings- og diskrimineringsnemda blir her tillagt et tilsynsansvar. Det er ikke tillagt disse institusjonene noen sanksjonsmuligheter. Dette er en svakhet ved loven. Dersom det skjer seksuell trakassering er det domstolene som håndhever forbudet mot dette (§ 8a). Det samme gjelder erstatning dersom en arbeidstaker eller arbeidssøker er blitt behandlet i strid med likestillingsloven (§ 17). Det er altså kun på to områder det foreligger reelle muligheter via rettsapparatet til å gi et rettssubjekt et pålegg. En rettssak er i seg selv en belastning for dem det angår, og mange vil derfor ikke gå til det skritt å innlede rettslig forfølgelse av en sak. Saksomkostninger og usikkerheten rundt objektiviteten i slike saker, er en hindring for enkeltpersoner, og kan gjøre dette til en personlig belastning. I tillegg er det vanskelig for enkeltpersoner å søke nye jobber med en rettssak i ryggen.

Likelønnskommisjonens forslag om å gi forskriftshjemmel om innholdet i plikten til å arbeide for likestilling – inkludert likelønn – er godt, men også her savnes sanksjonsmuligheter og muligheter til å gi pålegg. Ombudet vil kun ha tilsynsmyndighet. Det bør derfor diskuteres om ikke andre instanser bør kunne få utvidede fullmakter. For skoleverket og barnehagene vil dette kunne være fylkesmannen. Fylkesmannen driver allerede med legalitetskontroll og kan på andre saksfelt enn likestilling også i dag gi pålegg. Konsekvensen av ikke å følge et pålegg vil også måtte fastsettes.

Forslaget om at virksomheter over en viss størrelse skal utarbeide lønnsstatistikker som gjøres tilgjengelig for alle er godt. Dette vil kunne bidra til å rette opp lønnsmessige skjevheter i forhold til lønn og stillingsgrupper. Erfaringene er gode fra virksomheter som allerede utarbeider slike oversikter.

Når det gjelder økte bevilgninger til likestillingsombudet vil dette i seg selv ikke nødvendigvis føre til at likestillingsloven følges i større grad, men vil kunne ha en positiv effekt når det gjelder oppmerksomheten på likestillingsspørsmål. Dette er i sin tur avhengig av hvorledes en eventuell økt bevilgning disponeres. Når det ikke gis føringer, vet man ikke hvordan dette vil slå ut. 

Det viktigste er at myndighetene gir ombudet klare føringer på hva ombudets oppgaver er. Oppgavene må styre hva pengene skal brukes til, og hvor stor tildeling man får.

Forslag 2: Myndighetene og partene i arbeidslivet gjennomfører et lønnsløft for utvalgte kvinnedominerte yrker i offentlig sektor. 

Kommentar:

Utdanningsforbundet Oslo støtter forslaget. Her må regjeringen vedta en bevilgning som gjør at kvinnedominerte yrker kommer opp på samme nivå som mannsdominerte. Dette er ofte fokus i lønnsforhandlinger, men resultatet er for dårlig. Vi ser at kvinnedominerte yrker i realiteten ikke løftes, og at det derfor må andre virkemidler til.

Utdanningsforbundet Oslo støtter forslaget om en pott som avsettes til likestilling, men 3 milliarder er ikke nok til å utlikne lønnsforskjellene, og det må bevilges midler til målet er nådd.

Ang privat sektor: Det er også lavtlønnete grupper i denne sektoren. Her vil offentlig sektor kunne gå foran med et godt eksempel, for å sikre at lønnsutviklingen i kvinnedominerte yrker også finner sted i privat sektor.

Utdanningsforbundet Oslo foreslår at det nedsettes et utvalg som sikrer at denne lønnsutviklingen virkelig finner sted, evt. bruke Regjeringens kontaktutvalg dersom man kan nedfelle at likestilling er et fokus hos utvalget. Man bør følge virkningen av en slik pott, og bidra med tallmateriale som sikrer en slik utvikling til målet om lik lønn er nådd.

Ang. Tom Colbjørnsens særuttalelse:

Utdanningsforbundet Oslo går sterkt imot Colbjørnsens forslag. Lokale forhandliger viser seg å ikke løfte store grupper, men enkeltpersoner eller stillinger. Her er det snakk om å løfte STORE grupper. I Colbjørnsens forslag sitter tillitsvalgte i kommuner og lokale arbeidsplasser med hele ansvaret for at likestilling skal ivaretas. Dette vil bety at det er lokale tillitsvalgte som har ansvaret for å heve de kvinnedominerte yrkene. Dette vil i praksis ikke la seg gjøre.

Forslag 3: Partene i arbeidslivet som forhandler i privat sektor, setter av midler til kombinerte lavtlønns- og kvinnepotter.

Utdanningsforbundet Oslo støtter kommisjonens forslag. 
Forslag 4: Tredeling av foreldrepermisjon.

Foreldrepenger når far er hjemme, må baseres på fars lønn. At utbetalingene under svangerskapspermisjon baseres på mors inntekt er et hinder for mange familier. Om en tredeling blir vedtatt, er det viktig med fleksibilitet i forhold til den enkelte families situasjon.

Forslag 5: Organisasjonene i arbeidslivet skal oppfordres til å innføre en tariffestet rett for arbeidstakere til et gjennomsnittlig lønnstillegg dersom de har fravær fra arbeidsplassen på grunn av foreldrepermisjon.
Utdanningsforbundet Oslo stiller seg bak forslaget.
Kommentar:

Det bør også presiseres en rett til å kunne gi lokale lønnstillegg til arbeidstakere som er ute i lovhjemlede permisjoner – altså ikke en rett til lokale lønnstillegg, men en rett til å være med i vurderingen i forbindelse med lokal lønnsdannelse. I dag er det flere virksomheter der det ikke forhandles om lokale lønnstillegg for personer ute i permisjon.

Forslag 6: Regjeringen utformer et prosjekt med støtte til virksomheter og organisasjoner som gjennomfører tiltak for å heve kvinners kompetanse og motivasjon med sikte på å øke rekrutteringen av kvinner til lederyrker.
Utdanningsforbundet Oslo støtter dette forslaget, men har noen tilleggsbemerkninger. Forslaget er for lite konkret, og man bør spesifisere hva slags opplæring det er snakk om, eller selv initiere en slik opplæring. Vi er positive til prosjekter som støtter rekruttering til kvinner i lederyrker i privat og offentlig sektor, men mener summen er for liten til å nå nok virksomheter.
For utdanningsforbundet Oslo

