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- en tryggere hverdag for barn -



Stine Sofies Stiftelse arbeider for: 
● forebygge vold og overgrep mot barn ● avdekke vold og overgrep mot barn
● ivareta det voldutsatte barnet
For mer informasjon om stiftelsen: www.barnerett.com


Barne- og likestillingsdepartementet
Postboks 8036 Dep
0030 OSLO
Grimstad 25.08.2008 
Høring - Barnelovutvalgets forslag til endringer i barneloven 
Stine Sofies Stiftelse står ikke på listen over høringsinstanser, men vi tillater oss å gi en tilbakemelding da vi innehar stor kompetanse på område barnerett.

Stine Sofies Stiftelse er en prosjektorganisasjon med hovedmålsetting:
· FOREBYGGE vold og overgrep mot barn, 

· AVDEKKE vold og overgrep mot barn, og 

· IVARETA det voldsutsatte barnet.

Generelt

Stine Sofies Stiftelse av den oppfatning at barns rettigheter i utgangspunktet skal være uavhengig av det formelle og faktiske forholdet mellom foreldrene. Dette tilsier at en eventuell normdanning og påvirkning via lovgivningen må skje i lys av hva som er til beste for barnet og reglene må forankres i barneperspektivet og ikke foreldrerettighetsbilde.
Foreldreansvaret

Stine Sofies Stiftelse mener som et generelt prinsipp om barns rettigheter må utgangspunktet være at alle barn skal ha like rettigheter. I utgangspunktet vil det være til barnets beste at begge foreldre tar del i barnets anliggender og tar ansvar for barnet, noe som støtter opp om mindretallets forslag om å fjerne morspresumpsjonen. Imidlertid vil det være ulike grunner for at felles foreldreansvar ikke vil være til det beste for barnet, av den grunn er Stiftelsen enig med utvalgets flertall sin argumentasjon og forslag om at dagens foreldreansvarsregler bør opprettholdes. 
Samtykke til helsehjelp
Stine Sofies Stiftelse erfarer de samme problemstillingene som Barneombudet, at enkelte barn ikke får nødvendig helsehjelp fordi samtykke fra en av foreldrene mangler. De fleste tilfeller vi kommer i kontakt med gjelder barns tilgang på psykisk helsehjelp på grunn av at det foreligger mistanke om krenkelser fra en av foreldrene eller foreldres nye partner. Dette omfatter både tilfeller hvor foreldrene har felles foreldreansvar og hvor en av foreldrene har foreldreansvaret alene.
Som nevnt ovenfor så må reglene forankers i et barneperspektiv slik at nødvendig og hensiktsmessig helsehjelp må fremstå som en rettighet for barnet, og ikke som dagens samtykkeordning som er forankret i foreldrerettigheter. Som forordet til Regjeringens handlingsplan ”Vendepunkt” uttaler, så foreligger det mye kunnskap om skadevirkningene barn får av å oppleve vold og overgrep.
Flertallets forslag til endring av barneloven § 30 gjelder bare helsehjelp til barn hvor foreldrene har felles foreldreansvar. Stine Sofies Stiftelse er av den oppfatning at helsehjelp er en av den viktigste rettigheten et barn besitter, og at rett til helsehjelp må gjelde alle barn uavhengig av det formelle forholdet mellom foreldrene. 
Av den grunn mener Stiftelsen at bestemmelsen også må gjelde der en forelder har foreldreansvaret og den andre samværsrett. I tillegg må dette som utgangspunkt også gjelde når det er samværsforelderen som ønsker at barnet skal ha helsehjelp.

Stiftelsen mener derfor at barneloven og pasientrettighetsloven bør endres slik at barnet gis rett til helsebehandling, uavhengig av formelle og faktiske forholdet mellom foreldrene, dersom helsepersonell faglig sett vurderer det slik at undersøkelse og eventuell behandling bør igangsettes.
Stine Sofies Stiftelse vil i tillegg oppfordre departementet til å vurdere to andre sammenhenger hvor manglende samtykke kan skape problemer, jf. NOU 2008:9 side 52, spalte 2:

· Manglende samtykke fra foreldrene til å la barnet få forklare seg i dommeravhør etter straffeprosessloven § 239, og 
· Manglende samtykke til å innhente DNA fra barnet etter straffeprosessloven § 157.

Begge disse spørsmålene kan aktualiseres i for eksempel saker der det er mistanke om overgrep, og det forhold at barnet som fornærmet bare har status som vitne.

Det er bred enighet om at barneloven skal forankres i et barneperspektiv. I Regjeringens handlingsplan mot vold i nære relasjoner 2008 – 2011 tiltak nr. 6 vil regjeringen utrede om det er behov for å styrke det strafferettslige vernet for barn som eksponeres for overgrep i familien. I den forbindelse ber Stiftelsen om at det foretas en grundig vurdering av disse to problemstillingene, og at det oversendes til det respektive departement.
Bostedskompetanse

Stine Sofies Stiftelse er enig med det første mindretallets i forslag; avgjørelse om flytting skal fremdeles komme innunder bostedskompetansen, men at den suppleres med en varslingsplikt 6 uker før flytting finner sted. Stiftelsen er av den oppfatning at dette må gjelde både der foreldrene har felles foreldreansvar og der den ene forelder har foreldreansvar alene og den andre samværsrett, forutsatt at det er inngått samværsavtale. Varslingsplikten bør gjelde både bosteds- og samværsforelderen. Dette vil gi den andre forelderen mulighet til å ta opp spørsmål om flytting i mekling og eventuelt bringe det inn for retten.

Det forutsettes at varslingsplikt er utgangspunktet, slik at det kan være unntak i de tilfeller hvor bostedsforelder og barn flytter for å komme unna vold og overgrep, ikke krever varsling. 
Det er en kjensgjerning at det foregår vold i nære relasjoner, og at det i noen av disse tilfellene kan det være påkrevd at forelder og barn flytter for å komme seg bort fra fortsatt mishandling. Dette støttes opp av opplysninger fra Skattedirektoratet. Stiftelsen har, etter forespørsel, fått opplyst fra Skattedirektoratet at det per 7. august 2008 var 1 330 personer som har sperret adresse, henholdsvis 746 personer gradert (kode 6) ”strengt fortrolig” og 584 personer med gradering (kode 7) ”fortrolig”, i Det Sentrale folkeregister. Dette omfatter blant annet barn i fosterhjem, samt kvinner som på grunn av grov mishandling/trusler fra ektefelle/samboer/familie trenger beskyttelse. Disse tallene tilsier bare omfanget av vold i nære relasjoner, da det bare er ett fåtall personer som får sperret adresse.
”Delt bosted”

Stine Sofies Stiftelse er enig med utvalgets flertall om at domstolene bør gis adgang til å idømme delt bosted, men hvor det bør tas inn et vilkår om særlige grunner i lovteksten. Ved å ta inn vilkår om ”særlige grunner” gis det et klart signal om at en del forutsetninger må være tilstede for at retten skal kunne falle ned på delt bosted. Det forutsettes at dette bare kan idømmes når det er til barnets beste og når begge foreldrene ønsker dette.
Vanlig samværsrett foreslås utvidet

Stine Sofies Stiftelse har ingen kommentar til dette forslaget, da det faller naturlig ut fra at det er mulig for foreldre selv å inngå avtale om utvidet samvær.
Samvær under tilsyn

Stine Sofies Stiftelse stiller seg åpen for samvær under tilsyn i de tilfeller hvor det ikke er tale om at barnet har vært utsatt for eller vitne til vold i nære relasjoner, eller mistanke om sådann.
I de tilfeller hvor barnet har vært i nevnte situasjoner kan Stiftelsen ikke se at samvær, selv om det er under tilsyn, vil være det beste for barnet. Barnet kan komme i en vedvarende knipe i disse tilfellene, da barn er meget lojale mot sine foreldre og ikke tør å si ifra om at de ikke vil ha samvær. Dette støttes opp ved de undersøkelser som er gjort i Sverige (jf. NOU 2008:9), som viser at retten og sosialtjenesten strekker seg meget langt for å gjennomføre samværet med foreldre som har utført voldshandlinger eller annen alvorlig svikt i omtanke for andre mennesker. Videre viser Skjørten 2004 s. 150 – 171 sine undersøkelser i saker fra Lagmannsretten, at påstander om vold eller overgrep ikke ble trukket inn i vurderingen av hva slags omsorgsordninger som kunne være til barnets beste. Dette på grunnlag av de vanskelige bevisvurderingene.
Stiftelsen stiller seg spørrende til om slike avgjørelser er ut fra et barneperspektiv, når kravet er at det må være sannsynliggjort at barnet selv har vært utsatt for vold eller overgrep. Hva med de tilfeller hvor det er tvil om samvær er til barnets beste?
Ordningen med en tilsynsperson vil ikke kunne bidra til den psykologiske skjermingen av barnet. Med barneperspektivet for øye, bør ikke barnet i slike tilfeller ha samvær med denne forelderen. Tilsvarende bør i utgangspunktet gjelde for foreldre som har rusproblemer. Dersom forelder med rusproblemer skal ha samvær med barnet bør være et vilkår at vedkommende forelder har levert negativ urinprøve før samvær.
Stine Sofies Stiftelse er av den oppfatning at det ikke alltid er til barnets beste å ha samvær med biologiske foreldre. Av den grunn mener Stiftelsen at all tvil skal komme barnet til gode. Altså, samvær må vurderes ut fra et barneperspektiv og ikke en foreldrerettighet – slik som det erfaringsvis fungerer.
I tilfeller hvor retten idømmer samvær med tilsyn, bør retten spesifisere hva slags tilsyn som skal gjennomføres. Stiftelsen mottar stadig henvendelser der den forelder som har fått vilkår om tilsyn kan velge sine egne familiemedlemmer eller venner, noe vi stiller oss spørrende til. Videre får vi ofte henvendelser om at Barneverntjenesten ikke fungerer i mange tilfeller, slik at barnet uavhengig av hva retten har avgjort har samvær uten tilsyn.

Tvangsfullbyrdelse
Tvangsbot 
Namsmyndighetenes tvangsmiddel, ved manglende etterlevelse av en samværsavtale, å ilegge tvangsbot, kan ramme barnet indirekte ved at forelderens økonomi blir svekket. Stine Sofies Stiftelse mener at gjeldende regler om tvangsbot er diskriminerende ved at det bare er bostedsforelder som kan ilegges tvangsbot. Dette gjelder også reglene om bistand fra Namsmyndighetene til å hente barnet hos samværsforelder, men ikke hos bostedsforelder.
Stiftelsen er av den oppfatning at disse konfliktene bør søkes ordnet på annet vis, eksempelvis tvungen mekling. Da tvangsbot og fysisk avhenting for det første vil ramme barnet og for det andre ikke vil bidra til et godt utgangspunkt for samvær. 
Subsidiært:

Dersom myndighetene skal opprettholde dagens tvangsbot bør de gjelde både bostedsforelder og samværsforelder. 
Fysisk avhenting av barn

Stiftelsen går imot at barnet skal kunne avhentes fysisk ved gjennomføring av samvær, da dette vil oppleves som svært dramatisk for barnet og kan ramme barnets psykiske helsetilstand. Som ved tvangsbot kan det vanskelig tenkes at fysisk avhenting er et godt utgangspunkt for videre samarbeid mellom foreldrene, og vil heller ikke være til barnets beste. 
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