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	Saksbeh:
	Arkivkode:
	Dato:

	 
	08/02217-2
	Ane Gjerde
	008;O;BO
	02.02.2009


	Høringssvar: Forslag om endring i barneloven § 30 tredje ledd (fysisk avstraffelse av barn)


Vi viser til brev datert 21.11.2008 der forslag til endring i barneloven § 30 tredje ledd (fysisk avstraffelse av barn) sendes ut på høring. 

I dette høringssvaret støtter Barneombudet forslaget om å presisere at all form for vold både fysisk og psykisk er forbudt. Lovendringen tydeliggjør at det helt klart ikke godtas noen form for fysisk eller psykisk avstraffelse i barneoppdragelsen. 

Ombudet mener det i tillegg burde ha foreligget en presisering i straffeloven som ville ytterligere ha sikret barns strafferettslige vern mot fysisk avstraffelse. 

Innledning

Barneombudet skal i henhold til lov og instruks arbeide for at barns behov, rettigheter og interesser blir tatt tilbørlig hensyn til på alle samfunnsområder. Det å avgi høringsuttalelser er

en viktig del av Barneombudets arbeid. Ombudet skal særlig følge med i at lovgivning til

vern om barns interesser blir fulgt og at norsk rett samsvarer med de forpliktelser Norge har

etter FNs konvensjon om barnets rettigheter. 

Barnekonvensjonens artikkel 19 omhandler barns rett til ikke å bli utsatt for vold og overgrep fra foreldre og andre omsorgspersoner. Bestemmelsen pålegger statene å treffe tiltak for å beskytte barn mot alle former for fysisk og psykisk vold. Siden barn har behov for et særlig vern, går retten til beskyttelse mot vold, overgrep og utnyttelse etter barnekonvensjonen lengre enn tilsvarende rettigheter etter de generelle menneskerettighetene. 

I Norge er det ikke lov til å slå barn, og foreldre skal ikke slå barna sine i noen tilfeller, heller ikke for å straffe eller for å oppdra. Barneombudet har lenge vært opptatt av at det skal tydeliggjøres i lovverket hvor grensen går for hva som er uakseptabel fysisk og psykisk maktmisbruk overfor barn. Bakgrunnen for dette har blant annet vært at rettstilstanden i Norge har skapt uklarheter i forhold til hva slags type fysiske handlinger som er akseptabelt å benytte seg av overfor barn. 
I brev datert 15.12.2005 til Justis- og politidepartementet utdyper Barneombudet bekymring vedrørende uklarhetene rundt fysisk maktmisbruk overfor barn. Brevet kan leses på www.barneombudet.no. 

Noe av bakgrunnen for vår bekymring var en kjennelse i Høyesterett som anerkjente at foreldre kan benytte en viss form for fysisk makt i oppdragelsesøyemed. I en uttalelse i en omfattende debatt i etterkant av dette, uttaler Høyesterett at ”det ikke vil rammes av straffeloven § 228 første ledd om foreldre i oppdragelsesøyemed tildeler sine barn lettere klaps…. Ved avgjørelsen av hva som kan tillates, må det legges vekt på kraftanstrengelsens styrke, grad av spontanitet og preg av krenkelse.” 

På bakgrunn av ovennevnte kjennelse har Barneombudet vært opptatt av at det har aktualisert seg et behov for å se nærmere på hva som skal til for at ikke lovverket skal gi rom for noen form for fysisk irettesettelse barn. Barneombudet ba derfor regjeringen om å foreta nødvendige avklaringer slik at barn ble sikret det samme vern om sin fysiske integritet som voksne.

Ombudet er derfor svært glade for at det endelig blir presisert at ingen form for fysisk eller psykisk avstraffelse overfor barn er akseptabelt. 

Om forslaget

Departementet foreslår et nytt annet og tredje punktum i tredje ledd hvor det uttrykkelig sies at all form for vold både fysisk og psykisk er forbudt selv om det skjer som et ledd i barneoppdragelsen. Departementet mener at lovendringen gjør det helt klart at det ikke godtas noen form for fysisk eller psykisk avstraffelse i barneoppdragelsen. ”Lettere klaps”, ”lette klaps” eller ”forsiktige klaps” vil følgelig ikke være tillatt. Videre presiserer departementet at selv en svært mild form for fysisk maktbruk vil være ulovlig. 

 

Departementet sitt forslag er at barneloven § 30 tredje ledd blir som følger: 

      Barnet må ikkje bli utsett for vald eller på anna vis bli handsama slik at den fysiske eller psykiske helsa blir utsett for skade eller fare. All bruk av vald mot barn, både fysisk og psykisk, er forbode. Dette gjeld òg når den fysiske og/eller psykiske valden brukast som straff av barn i oppsedinga. 
Barneombudet mener at lovendringen tilstrekkelig presiserer at selv en mild form for fysisk maktbruk vil være forbudt. 

Vi registrerer imidlertid at det i høringsnotatet vises til at man i forarbeidene til ny straffelov vil tydeliggjøre at det som anses som vold i barneloven § 30 også vil anses som vold i straffebestemmelsen som viderefører straffeloven § 228. Vi ser av Ot.prp. nr. 22 (2008-2009) Om lov om endringer i straffeloven 20. mai 2005 nr. 28 at dette likevel ikke er gjort eksplisitt. 
Det følger av ovennevnte Ot.prp at: ”Justisdepartementet har vurdert om dagens rettstilstand gjør det nødvendig å klargjøre barns strafferettslige vern mot fysisk avstraffelse. Etter departementets oppfatning er det som følge av opphevelsen av refselsesretten i 1972, etterfølgende lovendringer, samt internasjonale forpliktelser om vern av barn, ingen tvil om at barn nyter det samme strafferettslige vern mot fysiske kroppskrenkelser som voksne. Departementet har overveiet å ta inn i straffeloven en bestemmelse som uttrykkelig fastslår dette, men har i lys av den forestående tilføyelse i barneloven, ikke funnet dette nødvendig. 
I tillegg kommer at en lovregulering av barns vern mot foreldres bruk av refselse i oppdragelsesøyemed, riktigst bør plasseres i barneloven.” 

Ombudet er av den oppfatning at en presisering i straffeloven ville ytterligere ha sikret barns rettsvern. Dette følger av at det ikke er tilsvarende sanksjonsmuligheter i barneloven som i straffeloven. 

Vi forutsetter imidlertid at barnelovens ovennevnte endring fører til at barn får et strafferettslig vern mot fysisk avstraffelse som sammenfaller med barnelovens presiseringer.  

Barneombudet vil avslutningsvis presisere at kunnskap om barn som blir utsatt for vold må vektlegges i alle instanser som arbeider med barn, både i hjelpeapparatet, hos påtalemyndigheten og i rettsvesenet. Ombudet er opptatt av at de som arbeider med barn har høy kompetanse på dette området slik at det ikke foreligger tvil om hva som er fysisk og psykisk vold mot barn og hvordan en skal bistå disse barna i å få nødvendig oppfølging. 

	Med vennlig hilsen
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