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RETT TIL LØNN UNDER OMSORGSPERMISJON VED FØDSEL OG ADOPSJON OG AMMEFRI. ALTERNATIVE ORDNINGER – HØRINGSSVAR.
Nasjonalt kompetansesenter for amming viser til Barne- og likestillingsdepartementets høringsnotat om Rett til lønn under omsorgspermisjon ved fødsel og adopsjon og under ammefri. Alternative ordninger.  Vi vil konsentrere høringsuttalelsen om retten til lønn under ammefri.
Det er prisverdig at Barne- og likestillingsdepartementet arbeider for å finne en ordning som sikrer lik rett til ammefri og lønn under ammefri, og høringsnotatet gir en god oversikt over ulike ordninger.

I tråd med hovedtariffavtalen i Staten bør alle ammende kvinner sikres 2 timers rett til betalt ammefri. Når det gjelder alternative ordninger for å sikre alle arbeidstakere lik rett til lønn under ammefri, spiller i tillegg til det helsefaglige, også velferdspolitiske, økonomiske, og praktisk-administrative hensyn inn. Hovedmålsettingen må imidlertid være å sikre lik rett til ammefri for alle kvinner. En ordning basert på ytelser fra folketrygden, alternativt lovfestet kompensasjon fra arbeidsgiver ser ut til å være de ordningene som i størst grad kan bidra til dette. 
Amming er en sårbar praksis som raskt kan endres som følge av sosio-kulturelle forhold, endringer i permisjonstilbud, helsetjenestetilbud osv. Barne- og familiedepartementets initiativ for å sikre alle kvinner rett til fri med lønn under amming er viktig for å legge til rette for at kvinner kan ta del i så vel ”reproduksjon som produksjon”. Internasjonale fagmiljøer som arbeider for å fremme amming har etterlyst Norges tilslutning til ILO konvensjon nr. 183 om mødrevern, hvor rett til lønn under ammefri er en forutsetning. Således har retten til lønn under ammefri betydning også utover Norge, siden Norge internasjonalt vurderes som et foregangsland når det gjelder ammepolitikk.

Med vennlig hilsen

Anne Bærug
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