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SKRIFTLIGE INNSPILL TIL RAPPORTERING I FORBINDELSE MED NORGES 19./20. RAPPORT TIL FNs RASEDISKRIMINERINGS-KOMITÈ (CERD)

Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn takker for muligheten til å gi innspill til deler av rapporteringen til FNs rasediskrimineringskomité.

Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn (STL) er en paraplyorganisasjon for 13 ulike tros- og livssynssamfunn, eller sammenslutninger av disse, i Norge. En av STLs hovedoppgaver er å arbeide for likebehandling av religions- og livssynssamfunn i Norge. STL har siden 1996 spilt en viktig rolle som brobygger mellom tros- og livssynssamfunn, samt sørget for en bevisstgjøring omkring religions- og livssynspolitiske utfordringer og dilemmaer i Norge.
STLs innspill kan benyttes som del av den offisielle rapporten eller vil kunne innarbeides i en eventuell skyggerapport. Vi mener det er viktig at frivillige organisasjoner som STL kan utfylle statens rapportering på området. Dette fordi statens arbeid med å avskaffe diskriminering og fremme likebehandling og forståelse mellom alle borgere, uavhengig av etnisk eller religiøs bakgrunn, vil oppleves annerledes nedenfra. Den doble rapporteringen er derfor en viktig del av et åpent demokrati fordi den kan sikre at et mangfold av stemmer blir hørt.

Behov for utredning av en samlet religions- og livssynspolitikk

Manglende likebehandling på området tro- og livssyn handler ofte om gamle tradisjoner og særordninger i et samfunn der stat og kirke har vært tett sammenvevd. I et samfunn med økende grad av religiøst og livssynsmessig mangfold er det viktigere enn noen gang å gjennomgå de ulike ordninger og praksiser som fører til forskjellsbehandling av borgerne på dette området. En slik gjennomgang er et helt nødvendig grunnlagsarbeid for å sikre at Norges konvensjonsbaserte forpliktelser ivaretas på riktig måte: At rettigheter tilskrives det enkelte individ uten diskriminering på grunnlag av tro- eller livssyn, eller tilhørighet til en majoritet eller minoritet. 

STL var derfor tilfredse med at stat-kirke-forliket, som ble inngått i Stortinget i april 2008, avtalefestet utredning av en samlet religions- og livssynspolitikk. Denne bør innebære en samlet gjennomgang av de ulike ordninger og praksiser som finnes når det gjelder statens forhold til religion og livssyn på ulike samfunnsområder. Vi synes det er kritikkverdig at dette arbeidet enda ikke er satt i gang. En slik gjennomgang ville ha vært et klart signal, ikke minst i en rapport om statusen for menneskerettigheter i Norge, om at vi tar våre forpliktelser på alvor og at vi har et aktivt forhold til dem framfor å forutsette at tingene er i orden.  

STL tok i 2008 initiativ til en egen utredning av deler av dette politikkområdet.
 På oppdrag fra STL ferdigstiller HL-senteret i disse dager en utredning om livsfaser og livsriter og religionspolitiske utfordringer. Utredningen kartlegger det mangfold av livsfase- og livsritemarkeringer som finnes hos våre medlemssamfunn og hvilke utfordringer våre medlemmer har når det gjelder å legge til rette for disse markeringene. Utredningen foreslår dessuten konkrete tiltak for å sikre likebehandling og hvordan staten positivt kan legge til rette for religions- og livssynsutøvelse på dette området. Denne utredningen er et første skritt for en mer overordnet oversikt over dette feltet.  Utredningen er tett på de konkrete erfaringer som tros- og livssynssamfunn har i arbeidet med å gjennomføre ulike livsfase og livsriter i praksis.  Vi mener derfor at det er viktig at en fremtidig utredning bruker denne som et kunnskapsgrunnlag for å foreslå en helhetlig og samordnet religions- og livssynspolitikk i Norge.
Gjennomføring av ulike livsfase- og livsritepraksiser skjer ikke bare på tros- og livssynssamfunnenes egne arenaer (i templer, moskéer og kirker), men vil også måtte gjennomføres på offentlige institusjoner som sykehus og fengsler. Med referanse til side 24 i utkastet til rapport ser vi derfor noen utfordringer når det gjelder manglende likebehandling av livssynsrelaterte behov på helseinstitusjoner som den endelige rapporten bør ta høyde for. Det dreier seg om alt fra manglende kunnskap om matrestriksjoner i enkelte religioner, til møtet med de ordninger for religiøs og livssynsmessig betjening som eksisterer i ulike institusjoner. Den norske kirke er stort sett enerådende i institusjoner som sykehus, fengsler, politi og det militære. I praksis er også en rekke allmenne oppgaver delegert til henholdsvis sykehusprest, feltprest og fengselsprest fra Den norske kirke. Eksempelvis å forestå all kontakt med øvrige tros- og livssynssamfunn der noen ønsker slik kontakt, å arrangere sosiale og andre fritidsaktiviteter, å gå med dødsbudskap. Dette er et område hvor kravet til likebehandling i forhold til konvensjonenes rettigheter ikke er sikret i dag. Livssynsmessig betjening i ulike institusjoner bør være en naturlig del av en utredning av statens ansvar på området religion og livssyn.

I tillegg kommer utfordringene ved at for eksempel diakonale institusjoner har avtaler med det offentlige og er en del av det allmenne helse- og omsorgstilbudet. Det finnes byer og bydeler der Kirkens familievernkontor er enerådende og hvor også ektepar med annen religiøs bakgrunn må gå til tvungen megling ved skilsmisse hvis det er barn i ekteskapet. Særlig oppmerksom må man være der helse- og omsorgstjenester settes ut på anbud. Det må være en forutsetning at ikke kristne institusjoner havner i en monopolsituasjon med et offentlig mandat. 

Debatten om tros- og livssynspolitiske utfordringer

Kunnskap om de prinsipielle og praktiske utfordringene i religions- og livssynspolitikken vil også kunne tjene som et viktig grunnlag for de politiske avveininger som knytter seg til for eksempel bruken av religiøst hodeplagg i politiet eller andre offentlige etater. Manglende kunnskap på dette området hos våre folkevalgte kan lett føre til at det politiske miljøet abdiserer og lar ”folkemeningen” styre, slik vi så under debatten om bruken av hijab i politiet. Uansett hva man vil mene om retten til å bruke hijab i politiet, er det viktig at politikerne løfter frem de prinsipielle avveiningene og unngår retorikk som gjør minoriteten til problemet. Vi gjør for god ordens skyld oppmerksom på at i denne saken er det ulike meninger i STL. Også andre debatter har en tendens til å bli ”oss” mot ”dem” og preget av stereotypier og fiendebilder. Etter krigen i Gaza opplevde jøder og muslimer å bli utsatt for trakassering og hets. I lys av denne situasjon kom STL (14. februar) med en uttalelse der vi fordømte all antisemittisme mot jøder og stigmatisering av muslimer i Norge.
 Vi tror rapporten vil tjene på å reflektere rundt hvordan minoritetsgrupper i Norge omtales i det offentlige ordskiftet når slike og andre hendelser preger nyhetsbildet og hvilket ansvar myndigheter og folkevalgte har i denne sammenheng. 

Betydningen av møteplasser for dialog

Både Gaza-krigen og hijab i politiet er tema som engasjerer folk. STL tror det er viktig at disse og andre utfordrende tema som berører tros- og livssynsengasjerte mennesker kan foregå på arenaer der dialogen står i sentrum. Derfor er støtten til Samarbeidsrådets dialogaktivitet viktig, ikke bare på nasjonalt nivå, men også lokalt. Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn har de siste 3 årene arbeidet med prosjektet ”lokale dialoger”, som har handlet om å etablere møteplasser for samarbeid og dialog mellom representanter for tros- og livssynssamfunn i de største byene i Norge. Gjennom øremerket tilskudd fra KKD har STL siden 2007 administrert en støtteordning til etableringen av ulike lokale dialogfora og i dag finnes det lokale samarbeidsråd eller fora i de fleste av de største byene i Norge. Disse fungerer som møteplasser der utfordringene knyttet til religionsmøte og mulighet for å utøve egen tro eller livssyn kan diskuteres på en måte som er forankret i deltakernes egne lokale erfaringer. Her kan gjenstridige stereotypier om for eksempel norske muslimer, kristne og human-etikere utfordres og avkreftes. I noen byer arbeider disse fora som konsulterende organ for lokale skole- eller helsemyndigheter i deres arbeid med å møte det religiøse og livssynsmessige mangfoldet. At myndighetene, gjennom tilskudd til STL, legger til rette for dette, bør nevnes i rapporten fordi det er et egnet middel i arbeidet med å avskaffe diskriminering og fremme forståelse mellom etniske og religiøse grupper.

Valgdeltakelse

STL har tidligere uttalt seg kritisk til sammenblandingen av sivile og kirkelige valg som finner sted ved høstens valg i 2009 og mener dette er relevant i forhold til s. 41 i utkastet og punktene 192 – 194 i forrige rapport. I STLs
 høringsuttalelse fra 17. september 2008 uttalte vi at forslaget om at kirkens valgsted skal finne sted i umiddelbar nærhet til det offentlige valgsted har problematiske sider. Av prinsipielle grunner er det viktig å fastholde et skille mellom statsborgerskapets allmenne rett knyttet til å bestemme hvem som skal styre landet, og det som angår den rett enkeltmedlemmer av et trossamfunn har til å delta i interne valg i sitt trossamfunn. En sammenblanding av disse forhold er en forskjellsbehandling av majoritet og minoritet som sender signaler om at det å være norsk statsborger og medlem av majoritetstrossamfunnet Den norsk kirke hører naturlig sammen. 

Med vennlig hilsen

For Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn

Bente Sandvig (sign)




Anders Kartzow

leder






koordinator
� http://www.trooglivssyn.no/livsriter


� www.trooglivssyn.no/uttalelser


� Oslo Katolske Bispedømme reserverte seg fra denne uttalelsen, men ville ikke motsette seg at en uttalelse gikk i STLs navn. Se hele uttalelsen på www.trooglivssyn.no/uttalelser
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