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Høringsuttalelse til forslag til endring av barnelovens § 30 om fysisk avstraffelse av barn

Vi viser til forslag om endring i barnelovens § 30 tredje ledd (fysisk avstraffelse av barn) som er offentliggjort på regjeringen.no. Bakgrunnen for at Hedningsamfunnet uttaler seg er at vi er engasjert i spørsmål knyttet til etikk, moral og til menneskerettigheter.

Vår formålsparagraf er: ”Det norske Hedningsamfunn vil arbeide for erkjennelse av menneskers egenverd og samhørighet. Vi vil arbeide for frigjøring fra autoritære religioner og trosretninger som reduserer og splitter mennesker, som hevder at vårt menneskeverd avgjøres av vårt forhold til en gud, og som hemmer tanker og følelser med sine dogmer og normer. Vi vil arbeide for livssynsfrihet og motarbeide livssynsdiskriminering. Spesielt vil vi motarbeide Den norske kirke og andre religiøse maktorganisasjoner.”
Vi er spesielt opptatt av hvordan barn behandles både fordi barn er det mest verdifulle vi har og fordi barn er sårbare. Det er vi voksne som må slåss for barnas rettigheter og velferd. Det er vår plikt som individer og det er samfunnets og statens plikt.

Presisering er dessverre nødvendig

I høringsbrevet fremkommer at endringen er en presisering:” … slik at det går tydelig fram av ordlyden at all form for fysisk og psykisk avstraffelse av barn, også i barneoppdragelse, er forbudt.” Hedningsamfunnet støtter denne lovendringen / presiseringen. Det kan ikke være noen tvil om at dagens lovtekst ikke åpner for noen typer vold mot barn. En ytterligere presisering burde være unødvendig. Imidlertid viser det seg at mange foreldre slår barna sine som del av oppdragelsen. Det er derfor nødvendig at også loven presiserer at barn ikke skal slås – ikke under noen omstendigheter. 

Hedningsamfunnet mener at vold som del av barneoppdragelse oppleves svært vondt for de barna som utsettes for dette. Planlagt vold, utøvd av omsorgsperson! Samfunnet skal beskytte barn mot vold.

Hedningsamfunnet mener at vold mot barn som del av barneoppdragelse er unødvendig. Det finnes mange andre og mer virksomme metoder for å lære barn å bli gode mennesker. Hedningsamfunnet har utviklet en hedensk verktøykasse for barneoppdragelse til hjelp for fortvilte foreldre. Verktøykassa bygger på gode norske hedenske verdier og virkemidlene samsvarer med metoder som gode omsorgspersoner bruker. Hedensk verktøykasse følger som vedlegg.

Det er et paradoks å tro at man må slå barn for å få dem til å forstå at man ikke må slå! Hedningsamfunnet mener at vold avler vold. Hedninger tror på dialog - også mellom barn og voksne.

Barne- og likestillingsdepartementet foreslår videre at det presises at det kommer tydelig fram at all form for vold mot barn - både fysisk og psykisk, blir forbudt. Hedningsamfunnet håper at dette innarbeides i lovteksten. Vi er også opptatt av trusler om fysisk avstraffelse. Slike trusler fremkommer blant annet i kristendommen og i islam (helvete). I religiøse skrifter og lære beskrives helvete som et sted med evige pinsler og mye trist. Barn må ikke under noen omstendigheter presenteres for slike forestillinger eller slik religiøs lære som sannhet fra omsorgspersoner eller andre autoriteter. Hedningsamfunnet er positive til at lovforslaget ivaretar dette.

Lovforslaget innebærer også at stat og kirke må skille lag og vi er glade for at Barne- og likestillingsdepartementet har startet denne prosessen.
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Styremedlem

HEDENSK VERKTØYKASSE FOR BARNEOPPDRAGELSE

Vi voksne må være gode rollemodeller og vise at vi bryr oss


Snakke om vanskelige tema som samvittighet og deltakelse


Kildesortere avfall og snakke om vårt ansvar for miljøet og kloden vår


Vise vilje til å kommunisere, spøke og å være muntre

Fellesaktiviteter i familien som ansporer til samhold og kreativitet

Friluftsliv der samarbeid og kunnskap og naturen fremelskes


Baking og annen matlaging med vekt på glede og deltakelse


Gang rundt juletre, felles sang og hyggelig stemning

Deltakelse i sosiale aktiviteter


Invitere venner til fest og lek og lære samhold og sosial ferdigheter


Gå på dansekurs og lære å være en god kavaler


Ringe til en venn, ta ansvar og være hyggelig

Deltakelse i nærmiljøet

Delta i nærmiljøaksjoner som f eks krav om å opparbeide Lille Bislett til lekeplass igjen


Ha skolehageparsell, utveksle både frø og oppskrifter fra våre nye landsmenn


Spørre barna hver dag hva de har opplevd på skolen

Barn trenger mye oppmerksomhet:

Hjelpe barna med tyskglosene

Gi barna planter og lære dem å vanne og stelle dem


Følge med på hvilke dataspill de bruker og lære dem at ”war” er dårlig

Deltakelse i samfunnet


Melde seg inn i Hedningsamfunnet og lære skepsis mot overtro og dogmer


Holde seg oppdatert og diskutere med barna, de har mye å si oss


Lese Bibelen og Koranen og tilbakevise tøv og tull

Til sist, det alle viktigste hedenske virkemiddelet for å oppdra barn er å spise sammen, tenne lys, kose seg, nyte en god middag og snakke hyggelig sammen.
