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HØRINGSUTTALELSE NOU 2009: 5 FARSKAP OG ANNEN MORSKAP.
Rettsmedisinsk institutt (RMI) stiller seg positiv til innholdet i NOU 2009:5, med unntak for de innsigelsene som er omtalt under punktene 2 og 3. RMI mener at utvalget har belyst biologisk og juridisk foreldreskap på en måte som framstår som logisk, forståelig og balansert, og dermed burde ivareta både barnets og de biologiske og juridiske foreldrenes behov. 
Det vil kunne foreligge kryssende hensyn mellom barns og foreldres behov, men RMI deler Utvalgets verdivalg om at det da gjennomgående er barnets behov som gis forrang. Det vises i den forbindelse til RMIs innsigelse under pkt. 2 (kunnskap om biologisk opphav), der dette prinsippet for utvalgets del er forlatt, mens RMI mener at det også her bør være barnets behov som primært skal ivaretas.
RMI har følgende tilføyelser:

1. Kap. 18-Instans for gjennomføring av farskapssaker.

Fagmiljøet knyttet til familiegenetiske utredninger er opprettet med midler fra Barne- og Likestillingsdepartementet for å gjennomføre DNA-analyser i farskapssaker. Omfanget av analyser er beskjedent: 815 oppdrag med til sammen ca 3000 enkeltprøver er gjennomført for domstolene og NAV i 2008. 

Utredningene danner grunnlag for farskapserkjennelser og domstolsbeslutninger uten hovedforhandling, noe som stiller store krav til analysenes pålitelighet. Ved seksjon for familiegenetikk ved RMI er det dermed vektlagt å sikre omfattende kvalitetssikringssystemer og pålitelige analysemetoder for å imøtekomme kompliserte utredninger. 

Familiegenetikken representerer en verdifull del av instituttets faglige virksomhet, og det er etter RMI’s syn tjenlig at denne virksomheten opprettholdes ved instituttet, både for å samle den faglige kompetansen på ett sted, men også fordi det fra et brukerperspektiv framstår som hensiktsmessig at man ved avklaring av farskapssaker ikke skal måtte henvende seg til mer enn en adressat.

Konklusjon: RMI støtter utvalgets konklusjon om at dagens ordning med én aktør for DNA-analyser i farskapssaker opprettholdes. 

2. Kunnskap om biologisk opphav 

RMI anerkjenner alles rett til å kjenne sitt biologiske opphav. Ut fra instituttets mangeårige erfaring med farskaps- og familieutredninger er vår erfaring at slik kunnskap er en vesentlig faktor i mange menneskers liv. RMI mener at offentlige myndigheter - så langt dette rent praktisk er mulig - skal bidra til slik kunnskap når barnet selv ønsker denne kunnskapen. 
Som en konsekvens av dette mener RMI at dagens praksis ved assistert befruktning i Norge bør videreføres, slik at biologisk opphav kan gjøres kjent når og hvis barnet ønsker det. RMI mener at denne retten bør ivaretas for alle barn, uavhengig av i hvilken type parforhold barnets registrerte foreldre lever. 

RMI mener at myndighetene bør tilstrebe at også foreldre som velger å gjennomføre assistert befruktning i utlandet gjøres kjent med bakgrunnen for norsk lovgivning på dette området, og at ved å velge assistert befruktning med ukjent egg- eller sæddonor bryter man med intensjonen i Barnekonvensjonens art. 7. 

Konklusjon. RMI deler ikke utvalgets konklusjon om at det for lesbiske par som får barn ved assistert befruktning med ukjent donor skal gjøres unntak fra bestemmelsen om at donors identitet skal være kjent for at morens kvinnelige partner skal kunne bli juridisk forelder (medmor) til barnet. 
RMI mener at retten til kunnskap om genetisk opprinnelse skal være forenlig med muligheten til å få to juridiske foreldre så tidlig som mulig etter fødselen.    

3. Gjeninnføring av frister og vilkår for å reise sak om endring av farskap. 

RMI mener at man ved å gjeninnføre frister og vilkår for å reise sak om endring av farskap risikerer større grad av uklarhet for publikum og helsepersonell om regelverk og rettigheter samt større grad av uheldige konflikter om hvorvidt vilkår er til stede eller tidsfrister er oversittet. RMI tror at dersom det oppstår tvil om farskapet, vil klarhet om forholdet være til gunst for så vel barnet som for registrerte og eventuelle biologiske foreldre. En bestående tvil om dette vil kunne innvirke på foreldrenes relasjon til barnet, og dermed også kunne påvirke barnets livssituasjon på en uheldig måte.  
Konklusjon. RMI støtter ikke utvalgets forslag om å gjeninnføre vilkår og frister for å reise sak om endring av farskap. 
4. Ny § 6a i barneloven (Offentlig bistand til klarlegging av biologisk farskap).
Utvalget foreslår ny §6a, der det fastslås at barnet har rett til å kjenne sitt biologiske opphav. RMI støtter denne retten. Selv om det ikke er anført i selve lovutkastet, er det i utvalgets kommentar til §6a anført at det skal ytes offentlig bistand til klarlegging av det biologiske farskapet. RMI er enig i dette, fordi kostnader som den enkelte vil måtte bære selv, vil kunne bidra til at økonomien avgjør hvorvidt barnet velger å benytte seg av denne retten. RMI mener at det er viktig å sikre at retten i praksis blir lik for alle barn, noe offentlig bistand til klarleggingen vil bidra til.

Konklusjon. RMI støtter utvalgets forslag om offentlig bistand til å klarlegge biologisk farskap, uten at den juridiske relasjonen blir endret. 

5 Farskapstesting på fosterstadiet.

RMI mener at avklaring av mulig farskap skal kunne finne sted før barnet er født. Utgangspunktet er ikke å tilrettelegge for selektive aborter, men at barnets biologiske opphav kan gjøres kjent i svangerskapet, slik at biologisk far er kjent med, og kan forholde seg aktivt til, den forestående nedkomsten. Farskapstesting i svangerskapet er regulert i bioteknologiloven. RMI’s erfaring er at en del gravide og sosial- og helsepersonell opplever at dagens lovgivning er unødvendig streng, fordi den ikke muliggjør klarhet om farskapet ved fødsel.

Konklusjon. RMI støtter utvalgets forslag om at farskapstesting på fosterstadiet kan finne sted etter utgangen av uke 12. Det er etter RMI’s syn viktig at risikoen for spontanabort etter uttak av fostervannsprøve (0.5-1%) på vanlig måte er gjort kjent for den gravide før prøve tas, i det hun må veie denne risikoen opp mot sitt behov for avklaring av farskapet.
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