Oslo 25.10.09

Fra: Kvinner på Tvers
”Høring om rett til lønn under omsorgspermisjon ved fødsel og adopsjon og under ammefri”

Kvinner på Tvers ønsker å komme med følgende innspill:

Vi vil gå inn for modell 4.1, slik at alle får rett til inntektskompensasjon fra folketrygden i to timer pr dag.
Vi vil til dette punktet bemerke at 

· Ammefri med lønn må også gjelde deltidsansatte, etter modell slik det er beskrevet på side 15 i høringsdokumentet.
· Når det gjelder begrensning etter barnets alder, mener vi at det må være barnets behov som avgjør dette. Vi mener derfor at man ikke skal sette en grense ved ett år, men at man legger frem legeattest på at barnet ammes dersom arbeidsgiver krever dette når man ammer ut over barnets første år.
· Kvinners rettigheter i privat sektor må heves til samme nivå som i offentlig sektor, slik at man får rett til to timers lønnet daglig ammefri. Retten graderes etter hvor mange timer den ansatte jobber per dag.

Vi vil ellers komme med to kommentarer:

· Det bør vurderes et tak på omsorgspermisjonens lønnskompensasjon. Vi tenker da på arbeidstakere med ekstremt høye lønninger. Taket kan f. eks settes ti l ½ G.
· Når det gjelder ammefri har vi erfaring med at det er mange som ikke tar ut dette, og at man bør jobbe videre med å sette inn tiltak for at arbeidsgiver legger bedre til rette for dette. Det kan f. eks utarbeides en veiledning til arbeidsgivere for hvordan man best kan tilrettelegge for kvinner som skal ha ammefri. Lege og arbeidsgiver bør ha plikt til å informere om rett til ammefri. 

