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Høring - evaluering av likestillingsloven § 21 og utredning om tilgang til varer og tjenester for personer med nedsatt funksjonsevne
Barne- og likestillingsdepartementet sender med dette på høring en evaluering av likestillingsloven § 21 på høring. 

1. Evaluering av likestillingsloven § 21

Barne- og likestillingsdepartementet forvalter lov om likestilling mellom kjønnene

(likestillingsloven) og tilhørende forskrifter. Lovens § 21 gjelder kjønnsrepresentasjon i styrer, råd mv. 

Evalueringsoppdraget:

Departementet ga i februar 2008 Universitetet i Oslo i oppdrag å evaluere § 21 med forskrift (av 2. februar 1996 om representasjon av begge kjønn i statlige utvalg, styrer, råd, delegasjoner m.v. – regler om håndheving og rapportering). Evalueringen skulle kartlegge bestemmelsenes utfordringer i lys av formålet, og departementenes praksis herunder saker om dispensasjon i Barne- og likestillingsdepartementet. Evalueringen har behandlet oppnevninger i departementene, men ikke i underliggende etater. I følge evalueringen er det svakheter både ved regelverket ved praktiseringen av dette og rapporten har derfor kommet med forslag til mulige forbedringer av lov, forskrift og rundskriv.

Departementet ber særskilt om innspill på følgende endringsforslag i lov og forskrift:

·   Delegasjoner bør medregnes i lovtekstens opplisting

Selv om opplistingen i § 21 første ledd første setning ikke er uttømmende regulert tilsier uklarheten i forhold til delegasjoner, og det faktum at mange av dispensasjonssøknadene gjelder dette, at ”delegasjoner” innarbeides i lovteksten.

· Oppheving av dispensasjonsadgangen/foreleggelsesadgangen

Slik unntaksbestemmelsen fungerer i dag, brukes den i langt mindre grad enn det er grunnlag for. Dispensasjonsadgangen i sin nåværende form fungerer ikke som forutsatt. Dersom departementet vurderer det som hensiktsmessig at dispensasjonsadgangen ikke bør oppheves, bør vilkårene i § 21 annet ledd presiseres og spesifiseres mer i forskriften, for å gi klare retningslinjer for det skjønnet som utøves ved behandlingen av dispensasjonssøknadene.
· Sanksjoner

Presisere departementets kompetanse i forhold til påbud om stansing og retting i lov eller forskrift. Stansing ligger allerede implisitt i bestemmelsen, idet det forutsettes at organ som ikke oppfyller lovens krav forelegges departementet, og at oppnevningen av disse stanses til lovligheten er avklart. Departementet har imidlertid ikke en uttrykkelig rettekompetanse. Departementets sanksjonskompetanse bør tydeliggjøres.
I forhold til offentlig oppnevnte nemnder m.v. som treffer beslutninger, vil en presisering i lov eller forskrift av når nemndas vedtak kan ha ugyldighetsvirkninger være effektiv: Når et vedtak fattes av en ugyldig oppnevnt nemnd (altså en nemnd som ikke oppfyller likestillingsloven § 21 mht kjønnsrepresentasjon) vil ugyldighetsvirkninger kunne kreves. Konsekvensen av et ugyldig oppnevnt organ kan presiseres å være ugyldighet i forhold til organets beslutninger og vedtak. 

Kommuneloven har tydelige bestemmelser om legalitetskontroll, noe som er interessant i forhold til likestillingslovens manglende bestemmelser om dette. Dette bør vurderes nærmere også i forhold til § 21.

Rapporten har vært forelagt departementene, og noen departementer har gitt tilbakemeldinger om feil i rapporten:

Nærings- og handelsdepartementet: 

Sikkerhetsrådet for luftfarten (SFL) er i rapporten oppført som et utvalg som bryter med vilkårene i loven. Dette stemmer ikke, SFL oppfyller kravene i likestillingsloven § 21.

Finansdepartementet: 

Norges Banks representantskap er i rapporten oppført som et utvalg som bryter med vilkårene i loven. Norges Banks representantskap utnevnes imidlertid ikke av Finansdepartementet, men av Stortinget. Finansdepartementet har videre gjort oppmerksom på at den manglende kjønnsbalansen i Oljeskattenemnda er rettet opp. Finansdepartementet har etter dette ingen ulovlig oppnevnte utvalg, styrer, råd, delegasjoner m.v.

2. Høringen

Evalueringsrapport og liste over høringsinstansene følger vedlagt. Organisasjoner som ikke står på høringslisten kan også uttale seg. Departementet ber høringsinstansene vurdere eventuelle underliggende instansers behov for å avgi uttalelse. Vi ber også om at paraplyorganisasjoner som Menneskerettsalliansen, FFO, SAFO, FOKUS, Samarbeidsrådet for tros- og livssynssamfunn mv. vurderer og eventuelt innhenter høringsuttalelse fra sine medlemsorganisasjoner eller tilknyttede instanser. 

Høringsbrev og evalueringsrapport er tilgjengelig på:

http://www.regjeringen.no/nb/dep/bld/pressesenter/pressemeldinger/2009/likestillingsloven--21.html?id=547656
Barne- og likestillingsdepartementet ber om høringsinstansenes syn på forslagene i evalueringsrapporten. Høringsfristen er 30. desember 2009. 
Departementet ber om at uttalelsene også sendes på e-post til departementet i Word-format – 
postmottak@bld.dep.no - slik at de kan tilrettelegges for synshemmede på nett.

Med hilsen

Arni Hole (e.f.)
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