EL-BILER I EU – rapport fra EU-delegasjonen. 

Flere EU-land satser på utvikling av elektriske biler, og Danmark og Frankrike er langt framme både med å ta initiativer til utvikling og utbredelse av el-kjøretøy. I løpet av sommeren har mange EU-land kommet på banen. I denne rapporten oppsummerer EU-delegasjonens rådgiver Jonas M. Helseth EUs satsing på EL-biler fordelt på land. 
Europakommisjonen

Totalt €5 mrd. har blitt øremerket til EUs Green Car Initiative, som utgjør del av EUs krisepakke. Initiativet er tredelt: 

· FoU, bl.a. på batteriteknologi, hovedsakelig gjennom 7. rammeprogram 

· EIB-lån til innovasjon i næringslivet/industrien 

· Politiske grep for å øke etterspørselen: skatteinsentiver og offentlige innkjøp
Initiativet finansieres fra EUs budsjett, Den europeiske investeringsbanken (EIB), næringslivet og medlemslandene. Forskningskommissær Potočnik utfordret i januar den europeiske bilbransjen til å komme med sin visjon for en grønnere og mer energieffektiv veitransport innen den neste TRA-konferansen i Brussel i juni 2010. I følge Euractiv utfordret han bransjen videre konkret til å komme med fungerende løsninger for elektrifiseringen av europeisk bytransport.

Danmark

Danmark var blant de første EU-landene til å lansere en nasjonal el-kjøretøysatsing. Denne kom allerede i 2008 med energiavtalen av 21. februar (tverrpolitisk forlik, bl.a.: 20 % andel fornybar energi innen 2011; 400 MW offshore vindkraft i 2012; energieffektiviseringstiltak), der det er satt av 10 mill. DKK pr. år i 2008 og 2009, og 5 mill. årlig i 2010-12 for å finansiere en forsøksordning for elbiler. 

Investeringene går hovedsakelig til å se på mulighetene til å innpasse fluktuerende vindkraft og utnytte energien optimalt, samt å støtte større offentlige og private innkjøp av el-biler og ladestasjoner, og analyser av barrierer for utbredelse. Alle relevante aktører kan søke om tilskudd. Den danske energistyrelsen inviterer til temamøte om forsøksordningen 22. september i København.

Danskenes tidlige initiativ gjorde at Renault-Nissan-alliansen valgte Danmark som en av sine partnere for sin planlagte masselansering av el-kjøretøy i EU fra 2011. 

Avtalen innebærer at Danmark (sammen med Portugal og Frankrike) blir blant de tre landene som først mottar alliansens el-kjøretøy, forutsatt at Danmark følger opp EDISON-prosjektet, og sitt planlagte samarbeid med det globale el-kjøretøyfirmaet Better Place. 

EDISON ledes av Dansk Energi og er et bredt treårig industri- og forskningsprosjekt for å integrere el-biler i et strømnett med en sterkt økende andel vindkraft. Prosjektet startet i februar 2009 og gjennomføres i hovedsak på øya Bornholm, der nesten all strøm kommer fra vindkraft. Kostnadsrammen er 49 mill. DKK.

København by underskrev 24. mai 2009 en avtale med Better Place om hurtig utvikling av ladeinfrastruktur i hovedstaden. Planen skal demonstreres på klimakonferansen COP15 i desember.

Sverige / Finland

Den finske energibedriften Fortum inngikk høsten 2008 samarbeid med finske Esbo (en forstadsby utenfor Helsingfors) og Stockholm by om utvikling av infrastruktur for elbiler. Fortum eier elnettet i begge byer.

 

Frankrike og fransk bilindustri

Den franske bilprodusenten Renault er – til dels grunnet samarbeidet med japanske Nissan – i førersetet innen el-bil i EU. Renault-Nissan skrev 9. oktober under et Memorandum of Understanding (MoU) med den franske el-giganten EDF. Avtalen innebærer at:

· Renault vil masseprodusere el-kjøretøy for markedsdekkende salg i Frankrike (samt Portugal og Danmark) fra 2011 

· Nissan vil bidra med sin batteriteknologi og bygger store batterifabrikker i Portugal og Storbritannia (se også nedenfor) 

· EDF bygger det landsdekkende lade- og byttenettverket Electric Mobility Operator for el-kjøretøy
Samme dag som MoUet ble presentert kom president Sarkozy med personlig støtte, og fulgte opp med å annonsere at regjeringen stiller €400 mill. til rådighet for FoU og utbredelse av el-biler i Frankrike. Den franske staten eier 15 % av Renault og 85 % av EDF. 

Renault annonserte i en presseerklæring 2. juli 2009 at de sammen EDF og andre partnere skal teste 100 el-kjøretøy i Paris-regionen i 2010.

 

 

Portugal

Portugiserne har som utgangspunkt at ladeinfrastrukturen må komme på plass først for å tilrettelegge et stort el-kjøretøymarked. Regjeringen skal derfor med Mobi-E-prosjektet innen utgangen av 2011 etablere hele 1300 offentlige ladestasjoner landet rundt og et nasjonalt ladekort som et ledd i reduksjon av avhengigheten av oljeimport. Regjeringen sier i sin pressemelding av 29. juni (portugisisk) at hele 43 % av landets el-behov på sikt kan dekkes inn av fornybar energi-produksjon (i 2005 kom 20 % av landets elektrisitet fra fornybar energi). De første 5000 kjøperne av hybridbiler vil få kraftig subsidierte priser.

I likhet med i Danmark har også Portugals ambisjoner blitt lagt merke til av industrien. Renault-Nissan inngikk 9. juli et partnerskap med portugisiske myndigheter. Dette innebærer bl.a. at Nissan skal investere €250 mill. i en batterifabrikk for el-kjøretøy og slik skape minst 200 arbeidsplasser i Portugal, og selskapet har uttalt at Portugal vil utgjøre en hovedlansering for dets el-biler fra 2011. 

Partnerskapet innebærer også planer om å bygge ut en omfattende infrastruktur for batteribytte (altså standardiserte batterier man kan legge igjen på en ladestasjon og få et nytt, fulladet batteri mot betaling) i landet, en lignende avtale som i Danmark. 

Spania

Nabolandet Spania, som er blant de hardest rammede EU-landene etter finanskrisen, fremstår med den klart mest ambisiøse målsetningen. Industriminister Miguel Sebastian annonserte at det spanske ministerrådet 1. august godkjente en energiinvesteringsplan på €245 mill. over to år, med hovedfokus på grønnere energiproduksjon og -forbruk. Energiplanen (på spansk) antas å kunne redusere den spanske oljeavhengigheten med 6 millioner tonn olje mellom 2011 og 2014.

Et punkt i planen innebærer en målsetning om å nå én million el- og hybridkjøretøy i Spania innen 2014. Dette skal oppnås via et landsdekkende pilotprosjekt i samarbeid med bilsektoren om introduksjon av el-kjøretøy.

Storbritannia

Storbritannias minister for energi og klima Ed Miliband annonserte (jf. innberetning av 17. juli 2009) onsdag 15. juli en ambisiøs nasjonal plan – i form av en hvitbok – for landets overgang til en lavutslippsøkonomi, og for å oppnå de nasjonale klimamålene for 2020. En del av planen omhandler elbiler:
· Gjennomsnittsutslippet fra nye biler skal være 40 % lavere enn i 2007, under dette punktet kommer også et stort demoprosjekt for elbiler 

· Opptil £30 mill. settes av til støtte for ladeinfrastruktur i britiske byer 
· Fra 2011 vil biler med svært lave utslipp subsidieres med £2.000-5.000
Kort etter at planen ble presentert fikk også Storbritannia (i likhet med Portugal) i stand en avtale med Nissan-Renault om bygging av en batterifabrikk for el-kjøretøy. Fabrikken skal bygges i Sunderland og vil skape 350 nye arbeidsplasser der.

Nederland

Den nederlandske regjeringen v/finansministeriet ønsker å gjøre Nederland til verdens fremste testplass for elkjøretøy. Regjeringen har (jf. innberetning av 10. juli 2009) satt av €65 mill. i en tiltakspakke for å nå dette målet. Regjeringen argumenterer med at Nederland er svært godt egnet for elkjøretøy, da landet har korte avstander, er flatt og har god strømforsyning stort sett overalt. Nederlandske bedrifter er dessuten delprodusenter for mange elbilmodeller. Planen (på nederlandsk) innbærer kort oppsummert:

· Subsidier for testkjøring 

· Gjennomsnittlig €8.000 i subsidier eller skatteinsentiver for anskaffelse av elbil for bedrifter 
· 20 % skattefordel for investeringer i ladeinfrastruktur 

· Finansiell støtte til elkjøretøyinvesteringer hos nederlandske bil- og bildelprodusenter 

· Fritak fra registreringsavgift og veiavgift for elbiler 

· Staten og andre offentlige myndigheter skal, så vidt og raskt det er mulig, elektrifisere bilparkene sine
Østerrike

Den østerrikske regjeringen annonserte 22. juli at den har inngått et offentlig-privat partnerskap med næringslivspartnere innen FoU og bildelindustri. Østerrikerne har opprettet plattformen Austrian Mobile Power, som skal investere €50 mill. frem til 2020 med en målsetning om 100.000 el-biler i landet innen samme år, som utelukkende skal drives av ny fornybar energi (vann- og vindkraft) utbygd i samme periode, og såvidt mulig med østerrikskutviklet teknikk. Plattformen antas å utløse store private investeringer i størrelsesordenen €5 mrd. Planene innebærer:

· Innkjøp av testflåter, derunder 1.000 e-lastebiler innen 2012 

· Utbygging av ladeinfrastruktur 
· Fra 2013 leasingordninger og markedsutbredelse av kjøretøy
Tyskland

Den tyske regjeringen har i sommer endelig lansert sin plan, som ble varslet alt i 2008 og vedtatt i Forbundsdagen 19. august 2009. 

· Avhengigheten av olje skal reduseres, utslippene må kuttes og ikke minst skal den tyske bilindustriens konkurransedyktighet i fremtida sikres. 
· Regjeringens mål er ganske enkelt å gjøre Tyskland til det største marked for el-mobilitet og samtidig markedsleder innen teknologi. For å muliggjøre dette er en skrittvis utbygging av ladeinfrastruktur en forutsetning og samtidig en stor utfordring, men regjeringen anser på bakgrunn av dette at en målsetning om én million el-kjøretøy i Tyskland innen 2020 er realistisk.
”Den nasjonale utviklingsplanen for elektromobilitet” (på tysk) legger til grunn et tett samarbeid mellom regjering, industri og forskning om utformingen av en nasjonal plattform. Planen deles inn i tre faser, her kort oppsummert:

1. 2009-11: Markedsforberedelse. Produksjonsstart av 1. generasjons Li-Ionbatterier, utvikling av 2. generasjon. Ferdigutvikling av tyske prototyp-hybrid- og el-kjøretøy. Offentlige ladestasjoner og studier/demonstrasjoner av kobling med fornybar energi-produksjon. Offentlige innkjøp av kjøretøy. 

2. 2011-16: Markedsutbredelse. Demonstrasjon av nye batteriteknologier, videreutvikling. Produksjon av ferdigutviklede kjøretøy samt forskningsinvesteringer for neste generasjon, som ferdigstilles innen periodens slutt. Ladeinfrastruktur utbygges i byene og regionene, store lovpålagte offentlige innkjøp av kjøretøy. Utvikling av næringslivsmodeller for innkjøp. 

3. 2016-20: Volummarked. Masseproduksjon av 2. generasjons Li-Ionbatterier og oppstart produksjon av 3. generasjon. Masseproduksjon av 2. generasjons kjøretøy. Full dekning av ladeinfrastruktur og utprøving av trådløse ladeteknologier. En million el-kjøretøy innen 2020.
Finansieringen skal sikres gjennom statlige investeringer innenfor rammene av krisepakke 2 og en rekke FoU-programmer. De offentlige investeringene forventes å katalysere store investeringer fra industri og næringsliv, mange bedrifter har allerede forpliktet seg. Et eksempel er innovasjonsalliansen for Li-Ionbatterier (LIB 2015), der regjeringen setter av €60 mill. og industrien bidrar med seks ganger så mye, €360 mill.

Regjeringen setter i alt av €500 mill. til batteriteknologi og utbygging av ladeinfrastruktur.

Tysk og europeisk bilindustri

Planen fra den tyske regjeringen har blitt godt mottatt av forbundet for tysk bilindustri (VDA), som i sin pressemelding kaller den ”et viktig instrument for å fremme el-biler”, og roser samarbeidskonseptet mellom industri, forskning og politikk. VDA advarer imidlertid mot overdrevne forventninger, og sier at forbrenningsmotorens tid ikke er forbi.

Den europeiske bilindustrien – med tyske Daimler i førersetet – har (jf. innberetning av 20. april 2009) allerede startet arbeidet med å utvikle standardiserte ladesystem, noe som har vært ansett som en hovedutfordring for utbredelse av el-biler. Det tyske energikonsernet RWE og bilgiganten Daimler startet, med regjeringens støtte, i september 2008 prosjektet e-mobility. 

BMW, Volkswagen, Renault-Nissan, PSA, Volvo, Ford, Toyota, GM, Mitsubishi og Fiat er alle assosierte partnere for standardisering, det samme gjelder Eon og Vattenfall m.fl. på energisiden. Prosjektpartnerne har vært involvert i arbeidet med regjeringens utviklingsplan, og er i full gang med sitt pilotprosjekt med utplassering av ladestasjoner i Berlin. De har tidligere uttalt at det er potensiale for så mange som 2,5 mill. el-biler bare i Tyskland innen 2020.

