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	HELSE- OG OMSORGSDEPARTEMENTET 
Att:  REF KONTAKTPERSON\*caps \* CHARFORMAT  \* MERGEFORMAT 
Postboks 8011 Dep
0030 Oslo


	Deres ref: 
	Oslo, 12. januar 2009
Vår ref:  Gerhard Salicath / DOK-2009-00115


TILGANG TIL BEHANDLINGSRETTEDE HELSEREGISTRE PÅ TVERS AV VIRKSOMHETSGRENSER ETABLERING AV VIRKSOMHETSOVERGRIPENDE BEHANDLINGSRETTEDE HELSEREGISTRE
HSH viser til Helse- og omsorgsdepartementets høringsnotat om ovennevnte sak. HSH har om lag 800 medlemsvirksomheter som produserer helse- og omsorgstjenester innenfor både kommunehelsetjenesten og spesialisthelsetjenesten. HSH har både private ideelle og private kommersielle helsevirksomheter som medlemmer. 

HSHs medlemmer innenfor kommune- og spesialisthelsetjenesten har ulik tilknytning til sine oppdragsgivere. På kommunehelsenivå er HSHs medlemmer tett integrert i det kommunale helsetilbudet, som regel med driftsavtaler med årlige reforhandlinger.

HSHs medlemmer innenfor spesialistheletjenesten har ulike tilknytningsformer til RHFene. De private ideelle sykehusene er for eksempel fullstendig integrert i RHFenes ”sørge-for” ansvar gjennom langsiktige driftsavtaler. De private rehabiliteringssentrene og de medisinske laboratoriene på sin side inngår avtaler med RHF etter anbudsprinsippet. Felles for alle aktørene er at de leverer høyt spesialiserte helsetjenester på alle nivåer, og for alle praktiske formål er fullstendig integrert i den samlede offentlige helsetjenesten.

Det er av stor betydning at private ideelle og private kommersielle virksomheter som opererer innenfor den offentlige helsetjenesten har samme elektroniske journalsystem og samme administrative system som sine oppdragsgivere, som er de offentlige helsemyndighetene. Pasienter ved private helsevirksomheter som opererer innenfor den offentlige helsetjenesten forventer at helsepersonellet i de private virksomhetene er oppdatert med den samme pasientinformasjonen (oversikten over tidligere behandling mv) som helsepersonell i de offentlige helsevirksomhetene. 
Etter HSHs vurdering er de offentlige helsemyndighetene også tjent med at alle aktørene innenfor helsetjenesten benytter seg av det samme elektroniske administrative systemet. Dette vil føre til at de offentlige og private aktørene på best mulig måte samarbeider om å utnytte sin kompetanse og sin kapasitet på en effektiv måte.  
Det er viktig å implementere og benytte seg av nye teknologiske virkemidler som øker effektiviteten, gjennomsiktigheten og kvaliteten ved behandlingen, samtidig som lovverket må holde tritt med mulighetene som oppstår som følge av den teknologiske utviklingen. Det er spesielt viktig med et journalsystem som kan inneholde nødvendige og sensitive helseopplysninger samtidig som det sikrer personvernet med de begrensningene det krever. 
Etter HSHs syn vil de foreslåtte lovendringene ivareta og sikrer hensynene nevnt ovenfor knyttet til forbedrete elektroniske pasientjournaler og personvern. HSH understreker viktigheten av at private ideelle og private kommersielle aktører som operere innenfor helsetjenesten må lik tilgang til alle typer pasient opplysninger som de offentlige helsevirksomhetene. Sistnente er helt avgjørende for at de private ideelle og private kommersielle aktørene skal kunne løse de oppgavene de er tillagt innenfor helsevesenet og som de har påtatt seg å løse.    

Vennlig hilsen

HSH
Harald Jachwitz Andersen
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