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HØRING - FORSLAG TIL ENDRINGER I STRUKTUREN PÅ ABORTNEMNDENE

Fagforbundet viser til Helsetilsynets rapport 1/2005, som viser at det kan være grunn til å gå ut i fra at færre abortnemnder med flere saker kan føre til bedre dokumentasjonsrutiner og dermed sikre bedre forutsigbarhet for nemndsbehandling av begjæringer om svangerskapsavbrudd etter 12. svangerskapsuke. 

I likhet med departementet mener Fagforbundet at det vesentlige er å sikre at strukturen på primær- og klagenemndene bidrar til likebehandling av abortbegjæringer, og sikrer kvinnen rettssikkerhet. Når det i tillegg er en betydelig reduksjon i antall sykehus som utfører nemndbehandlede svangerskapsavbrudd, og også stor variasjon i antall nemndbehandlede svangerskapsavbrudd ved sykehusene taler også dette for at det er behov for en endring av strukturen på primærnemndene.

Fagforbundet støtter derfor forslaget om primærnemnder ved de sykehus som utfører slike inngrep, men vil imidlertid peke på at økonomiske hensyn kan føre til ytterligere reduksjoner i tilbudet og at dette er uforenelig med hensynet til at sykehuset bør være lett tilgjengelig for kvinnen i en ellers vanskelig livssituasjon. 

Når det gjelder spørsmålet om sentral klagenemnd  fremkommer det av høringsnotatet at en slik løsning i større grad kan sikre likebehandling og øke nemndas kompetanse. I likhet med departementet er vi likevel i tvil om dette vil oppleves som en bedre løsning for kvinnen, eller om avstanden til en slik nemnd vil oppleves som en merbelastning. Vi mener derfor det er grunn til å avvente effekten av rundskriv 4/2006, som skal evalueres i 2008, før det tas en endelig avgjørelse i dette spørsmålet.

I og med at det er forholdsvis få saker som behandles i klagenemnda kan det imidlertid være en løsning at nemnda ikke har fast sete, men har møtene regionalt da en sentral nemnd likevel vil få en økning i medlemmenes tidsbruk til reise forbindelse med nemndsmøtene.   
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