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Helse- og omsorgsdepartementet
Pb 8011 Dep
0030 Oslo
Oslo, 01.09.2008
Vår ref.: erb
Deres 20070383-/LF
Høring: Forslag til forskrift om pasientskadelovens virkeområde og om tilskuddsplikt for den som yter helsehjelp utenfor den offentlige helsetjenesten
Norsk Fysioterapeutforbud (NFF)har enkelte kommentarer til høringsdokumentet ” Forslag til forskrift om pasientskadelovens virkeområde og om tilskuddsplikt for den som yter helsehjelp utenfor den offentlige helsetjenesten”. Kommentarer er ordnet etter kapittelinndelingen i høringsdokumentet. 

7.1 Melde- og tilskuddsplikt for virksomhet 

7.2 Avtaler med profesjonsforeningene
Departementet foreslår at melde- og tilskuddsplikten legges på virksomhetene, og at profesjonsorganisasjonene på frivillig grunnlag kan inngå avtale om at profesjonsforeningene kan oppfylle melde- og tilskuddsplikten. NFF er enig med departementet at det må være adgang til å melde fra både virksomheten og fra profesjonsforeningene. NFF har erfaring med administrasjon av ansvarsforsikringen for privatpraktiserende fysioterapeuter, og ser en slik ordning som hensiktsmessig både for NPE og fysioterapeutene dette gjelder. Det synes også som rimelig at det legges opp til en ”rabatt” for foreningene på bakgrunn av at en slik ordning vil innebære administrative besparelse for NPE.  
7. 4 Helsepersonell som yter helsehjelp utenfor virksomhet på fritiden. 

NFF støtter departementet i vurderingen av at helsehjelp som ytes på fritiden skal være unntatt fra melde- og tilskuddsplikten. 

12. Forslag til tilskudd fra privat sektor. 

Fysioterapeuter er i høringsdokumentet plassert i risikogruppe 2. Dette synes riktig når man sammenligner med andre yrkesgruppergrupper. Det er likevel slik at forsikringsselskapet oppgir at det de siste 8 år ikke er meldt krav på behandling utført at privatpraktiserende fysioterapeuter. Dette må etter NFFs mening tas med i den videre vurderingen av risikovurderingene. Når det gjelder tilskuddets størrelse så ligger litt i overkant av nåværende forsikringspremie men vil oppfattes som akseptabelt. 
13. Modeller for mulig utjevning av tilskudd mellom yrkesgrupper 
I høringsnotatet bes høringsinstansene om å kommentere om noen av modellene for utjevning er aktuelle. NFF mener ingen av modellene for utjevning er aktuelle. Dette fordi det vil oppleves som urimelig at tilskuddet skal være vesentlig høyere enn eksisterende forsikringsordning. Når man i tilegg har erfaringstall som viser at det ikke er meldt krav mot privatpraktiserende fysioterapeuter de siste 8- år er det ikke rimelig med utjevningsmodeller.
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