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Nasjonalt system for måling av forskningsresultater - bruk av forfatteradresser
Helsedepartementet viser til at det i 2003 ble etablert et nasjonalt system for måling av forskningsresultater i helseforetakene, basert på vitenskapelige publikasjoner og avlagte doktorgrader, jf. brev av 21. februar 2003 til de regionale helseforetak. Målesystemet er presentert i rapporten "Måling av forskningsaktiviteten ved helseforetakene. Vitenskapelige artikler og doktorgrader som resultatindikatorer" (NIFU skriftserie 1/2003). Rapporten, samt ytterligere informasjon om målesystemet og måleresultater for 2000 – 2003, finnes på helsedepartementets hjemmeside (http://www.odin.no/hd/norsk/sykehus/utdanningforskning). 
Departementet viser også til at fra 2004 vil registrerte forskningsresultater aggregert på regionalt nivå ligge til grunn for fordeling av nytt, resultatbasert tilskudd til forskning til de regionale helseforetakene. Det resultatbaserte tilskuddet utgjør 60 % av statlig øremerket tilskudd til forskning, jf omtale under kap. 732, post 78 i St. prp. nr. 1 (2003-2004).  Tilskuddet skal fordeles av samarbeidsorganene mellom de regionale helseforetakene og universitetene, jf. fastsatt Instruks til de regionale helseforetakene om samarbeid med universiteter og høgskoler.  Helsedepartementet presiserer at det ikke er lagt føringer for hvordan tilskuddet fordeles internt i helseregionene.  

Registreringen av vitenskapelige artikler er basert på at en artikkel tilknyttes den eller de institusjoner som artikkelens publiserte forfatteradresser viser til. I målesystemet krediteres de institusjonene som forfatterne selv velger å kreditere ved publisering av en artikkel. Dette forutsetter imidlertid at det er en klar henvisning til vedkommende institusjon i forfatteradressen. Det er ikke tilstrekkelig at en ansatt ved institusjonen er representert i et forfatternavn. 

Helsedepartementet ønsker med dette nærmere å forklare konsekvensene av målesystemet med hensyn til publisering av forfatteradresser i vitenskapelige artikler. Videre ønsker departementet å gi råd om hvordan forfatteradresser kan publiseres slik at disse gir klare henvisninger til de institusjonene som inngår i målesystemet, og derved legge til rette for at det etableres en enhetlig praksis ved publisering.  Dette er særlig relevant der en artikkel er tilknyttet både helseforetak og universitet.
Artikler med flere forfatteradresser

De fleste artikler publiseres med flere enn én forfatteradresse. Dette er det to gode grunner til, og de opptrer ofte i kombinasjon:

1) Forfatterne i forfattergruppen har hver især tilknytning til flere institusjoner.

2) En forfatter ønsker på vegne av eget arbeid å kreditere to eller flere institusjoner som vedkommende har tilknytning til.

I målesystemet er begge muligheter tatt hensyn til ved at en artikkel tilknyttes samtlige institusjoner som er oppgitt i adressene. Poengverdien for artikkelen fordeles mellom de institusjonene som blir kreditert i artikkelen. For hver ekstra adresse som forfatterne velger å legge til, blir poengverdien med andre ord redusert for de øvrige adressene. Det er antallet adresser som er utslagsgivende, ikke antall forfattere. Denne målemetoden bidrar på den ene siden til at forfattere som ønsker det, kan kreditere flere enn én institusjon for eget vedkommende. På den andre siden motvirkes en mulig tendens til kreditering av flere institusjoner enn det som er naturlig i forhold til forskningsarbeidet. Dette er aktuelt i forbindelse med at vitenskapelig publisering nå gir utslag i forskningsbudsjettene. 

Entydige adresser
Erfaringene med registrering av artikler hittil er at en del artikler har vært vanskelig å knytte til institusjonene på grunn av mangelfulle eller mangetydige opplysninger i forfatteradressene. Dette er det to grunner til:

1) Det brukes ulike navn og staveformer (på norsk og engelsk) for en og samme institusjon

2) Man forsøker å publisere flere institusjonstilknytninger i en og samme forfatteradresse 
Det første problemet kan løses ved at helseforetakene og de øvrige institusjonene som inngår i målesystemet bestemmer seg for en standardisering av institusjonsnavnet på norsk og engelsk.  For målesystemet er det særlig viktig at hovednavnet for institusjonen standardiseres, for eksempel: Division of Obstetrics and Gynecology, Rogaland Central Hospital, P.B. 8100, NO-4068 Stavanger, Norway. Men det kan være en fordel at også navn på underliggende enheter standardiseres.

Det andre problemet er særlig aktuelt ved de helseforetakene som har universitets​tilknytning og hvor en del av de ansatte både har stilling ved universitetet og ved helseforetaket. Hvis det er aktuelt å kreditere helseforetaket, oppgis for eksempel følgende adresse: ”Department of Cardiology, Rikshospitalet University Hospital”. Hvis universitetet skal krediteres, oppgis for eksempel følgende adresse: ”Department of Cardiology, Faculty Division Rikshospitalet, University of Oslo”. 
Dersom både universitet og helseforetak skal krediteres, innebærer det av disse må publiseres som to forfatteradresser, det vil si at begge adressene må skrives fullt ut. Man følger med andre ord den vanlige regelen for kreditering av to institusjoner som er organisatorisk og geografisk atskilt, og hvor forfatteren har tilknytning til begge. I de fleste tilfeller har universitetets og sykehusets underliggende enheter forskjellig navn og adresse, men eksempelet ovenfor viser et spesielt tilfelle hvor en underliggende enhet har samme navn både i universitetets og helseforetakets organisasjonsstruktur. 
Helsedepartementet oppfordrer de regionale helseforetakene til å sørge for videreformidling av denne informasjonen til underliggende helseforetak, og dermed legge til rette for en enhetlig og entydig bruk av forfatteradresser ved publikasjon av vitenskapelige artikler. 
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