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Høringsuttalelse - forslag til lov om endring i helsepersonelloven - endring av advarselsbestemmelsen og ny bestemmelse om rett til begrenset tilbakekall av autorisasjon mv. 
Vi viser til departementets høringsbrev av 22. februar 2007 vedrørende ovennevnte høring.

Det er en prioritert oppgave for Advokatforeningen å drive rettspolitisk arbeid gjennom høringsuttalelser. Advokatforeningen har derfor en rekke lovutvalg inndelt etter fagområder. I våre lovutvalg sitter advokater med særskilte kunnskaper innenfor det aktuelle fagfelt og hvert lovutvalg består av advokater med ulik erfaringsbakgrunn og kompetanse innenfor fagområdet. Arbeidet i lovutvalgene er frivillig og ulønnet. 

Advokatforeningen ser det som sin oppgave å være en uavhengig høringsinstans med fokus på rettssikkerhet og på kvaliteten av den foreslåtte lovgivningen. 

I saker som angår advokaters rammevilkår vil imidlertid regelendringen også bli vurdert opp mot advokatbransjens interesser. Det vil i disse tilfellene bli opplyst at vi uttaler oss som en berørt bransjeorganisasjon og ikke som et uavhengig ekspertorgan. Årsaken til at vi sondrer mellom disse rollene er at vi ønsker å opprettholde og videreutvikle den troverdighet Advokatforeningen har som en uavhengig og upolitisk ekspertorgan i lovgivningsprosessen.

I den foreliggende sak uttaler Advokatforeningen seg som ekspertorgan. Saken er forelagt lovutvalget for velferdsrett og lovutvalget for arbeidsrett. Lovutvalget for velferdsrett består av Kristel Heyerdahl (leder), Helge Hjort, Jahn Knapstad, Knut Lindboe og Kari Paulsrud. Lovutvalget for arbeidsrett består av Lars Holo (leder), Espen Johannessen, Marte Madslien, Nina Monssen, Dag Olav Riise og Sigrun Sagedahl.
Advokatforeningen avgir følgende høringsuttalelse:
Til forslaget om endring av Helsepersonelloven § 56 Advarsel.

Advokatforeningen er enig i at formålet med disiplinærbestemmelsene i Helsepersonelloven ivaretas bedre, dersom det også gis hjemmel til å gi advarsel ved pliktbrudd også i situasjoner når dette har ført til svekket tillit til helsepersonellet. Vi støtter derfor det fremlagte forslag.

Til forslaget om ny bestemmelse Helsepersonelloven § 59 a. Adgang til å fatte vedtak om begrensning i autorisasjon, uten at vilkårene for fullt tilbakekall er til stede.
Advokatforeningen ser at det kan være ”et hull” i dagens reaksjonssystem ved at det ikke kan gis begrensninger i autorisasjonen uten at vilkårene for fullt tilbakekall er til stede. Vi gir derfor vår støtte til det fremlagte forslag.
Vennlig hilsen

Anders Ryssdal






Merete Smith

leder








generalsekretær

DEN NORSKE ADVOKATFORENING 

2

