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Høring - forslag om endringer i passloven (elektronisk lagring av fingeravtrykk mv.)

Justisdepartementet sender med dette høringsnotat om forslag om endringer i passloven (elektronisk lagring av fingeravtrykk mv.) på høring. Forslaget tar sikte på å 

sluttføre implementeringen av EU-forordningen av 13. desember 2004 om bruk av biometri i EU/Schengen-borgernes pass ved å gi bruk av elektronisk lagret biometri i form av fingeravtrykk en rettslig forankring.

Ved endring i passloven den 17. juni 2005 ble det gitt særskilt hjemmel for elektronisk lagring av biometri i form av ansiktsfoto i passet. Dette utgjorde første skritt i implementeringen av den nevnte EU-forordningen. Innen 28. juni 2009 skal Norge i likhet med de øvrige Schengen-land også implementere bruk av fingeravtrykk lagret elektronisk i passet.

Departementet foreslår i samsvar med dette en endring av passloven § 6 annet ledd slik at denne vil gi hjemmel til lagring av biometri i form av fingeravtrykk (av to fingre) elektronisk i passet. 

Departementet foreslår i tillegg at det gis en særskilt hjemmel for å lagre fingeravtrykkene i det sentrale passregisteret. Innholdet for øvrig i passregisteret foreslås gitt en lovmessig forankring. 

Høringsuttalelsene sendes til Justisdepartementet, Politiavdelingen, Postboks 8005

Dep, 0030 Oslo. Det er ønskelig at høringsuttalelsene i tillegg til vanlig papirversjon

oversendes på e-post til adressen postmottak@jd.dep.no. 

Høringsfristen er 09.12.08.

En liste over høringsinstansene følger vedlagt. Vi ber om at adressatene vurderer om det er behov for å legge høringsnotatet frem for underordnede etater og organer som ikke står oppført på høringslisten. Eventuelt bes høringsinstansene om å konferere med underliggende etater og inkludere deres synspunkter i høringsuttalelsen. For ordens skyld nevnes at høringen er åpen også for andre enn de som står oppført direkte på høringslisten.

Høringsbrevet og høringsnotatet med vedlegg er også tilgjengelig på Justisdepartementets internettsider: http://www.regjeringen.no/nb/dep/jd.html?id=463.
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