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Høring – politiattest for personer som skal ha oppgaver knyttet til mindreårige

Vi viser til høringsbrev av 12.02.08, og vil gjerne komme med innspill til høringen

4H Norge er en barne- og ungdomsorganisasjon med 17 400 medlemmer fordelt på 700 lokale klubber. Vi er opptatt av at både 4H og andre frivillige organisasjoner skal være trygge steder for barn og unge. Derfor er vi prinsipielt positive til alle tiltak som bidrar til trygge aktiviteter for barn og unge i frivillig sektor. Samtidig ser vi at innføring av politiattest for ansatte og/eller tillitsvalgte vil ha organisatoriske konsekvenser, blant annet når det gjelder personvern. Vi vil derfor stille spørsmål til hvordan politiattestene som innhentes skal oppbevares, og hvordan organisasjonene skal forholde seg til spørsmål som gjelder personvernet.  

Vi er også bekymret over mulig saksbehandlingstid i forbindelse med utstedelse av politiattester. Dersom det vil ta lang tid å få utstedt slik attest, er vi redd for at frivillige kanskje kan miste motivasjonen for å delta. 

Svært mange overgrep begås av personer som ikke er kjente overgripere. Politiattest vil ikke beskytte mot mulige overgripere som ikke har hatt befatning med politi- eller rettsapparat. Derfor er vi redde for at ensidig fokus på innføring av politiattester vil kunne gi en falsk trygghet. Det er viktig at frivillige organisasjoner, og spesielt de som organiserer barn og unge, også setter inn andre forebyggende tiltak mot overgrep. Slike forebyggende tiltak kan være informasjon, kunnskap, kompetanse og gode rutiner som kan fange opp og bidra til å stanse mulige overgripere.  

Arbeid overfor barn og unge er en tillitssak, enten de voksne er ansatt eller gjør en frivillig innsats.

Frivillige organisasjoner skal som nevnt være trygge arenaer for barn og unge, med tillit til at voksne ledere er gode rollemodeller for de unge. Etter vår oppfatning bør det derfor vurderes om personer som har hatt straffbar befatning med narkotika eller vold, er egnet til å ha tillit som ledere av barn og ungdom. Vi tror ikke politiattester i seg selv vil stanse uønskede ledere fra å komme inn i en barne- og ungdomsorganisasjon. Samtidig har vi tro på at innføring av politiattest vil ha en viktig signaleffekt overfor mulige overgripere. Innføring av politiattest som også omfatter narkotika- og voldskriminalitet vil kunne styrke denne signaleffekten, og derved styrke tilliten til voksne ledere i frivillige organisasjoner. 

Med hilsen 

4H Norge
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Astrid Solberg






Kristin Madsen

generalsekretær





organisasjonskonsulent
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