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- en tryggere hverdag for barn -



Stine Sofies Stiftelse arbeider for: 

● forebygge vold og overgrep mot barn ● avdekke vold og overgrep mot barn

● ivareta det voldutsatte barnet

For mer informasjon om stiftelsen: www.barnerett.com


Justis og Politidepartementet

Postboks 8005 Dep

0030 OSLO

Grimstad 30.04.2008

Politiattest for personer som skal ha oppgaver knyttet til mindreårige – høring.

Stine Sofies Stiftelse står ikke på listen over høringsinstanser, men vi tillater oss å gi en tilbakemelding da vi innehar stor kompetanse på området.

Stine Sofies Stiftelse er en prosjektstiftelse som arbeider for å; 

· FOREBYGGE vold og overgrep mot barn, 

· AVDEKKE vold og overgrep mot barn, og 

· IVARETA det voldsutsatte barnet.

Stine Sofies Stiftelse vil i all hovedsak støtte det nye lovforslaget som utvider kravene til politiattest i forhold til dagens krav, da vi anser at utvidelsen vil bidra til å styrke det forebyggende arbeidet i forbindelse med vold og overgrep mot barn. Vi er av den oppfatning at lovforslaget understøtter FN konvensjonen for barns rettigheter; at barn skal beskyttes mot personer som kan påføre dem skader og/eller uheldig påvirkning.

Etter Stine Sofies stiftelse mening ser det ut til at utvalget har foretatt gode avveininger mellom barns beskyttelses- og tillitshensyn, opp mot personvernet og resosialiseringshensynet for vedkommende som politiattesten gjelder. Imidlertid vil Stiftelsen presisere at ved eventuelle tvilstilfeller om hvilke hensyn som bør vektlegges, mener vi at rettsvernet til barn skal gå foran andre hensyn. 

Utvidelsen av krav til politiattest vil utvilsomt medføre større ressursbruk. Stine Sofies Stiftelse er av den oppfatning at de økte utgiftene til politiattest ikke må gå på bekostning av politiets øvrige oppgaver, det vil si at politiet må få tilført økte midler. På den annen side mener Stiftelsen at personer som må ha politiattest for å inneha et yrke eller opptak til nevnte studier kan betale et gebyr på lik linje som ved utstedelse av førerkort. Det er anslått at kostnaden for utstedelse av politiattest vil være mellom kr 150 – 200, til sammenligning er gebyret for å få utstedt et førerkort kr 200. Derimot bør det ikke innføres gebyr for de som påtar seg verv i frivillige organisasjoner, som for eksempel idrettslag og lignende. 

Stine Sofies Stiftelse har ellers kommentar til problemstillingene a – e i høringsnotatet.

a) Stine Sofies Stiftelse er opptatt av at barn skal beskyttes mot personer som kan påføre dem skader og/eller uheldig påvirkning. Dersom det fortsatt bare skal være krav om begrenset politiattest må den utvides til å gjelde seksuelle overgrep mot voksne, grove legemskrenkelser, fortsettlig drap, ran, mishandling i nære relasjoner, menneskehandel og narkotikaforbrytelser (sistnevnte kommenteres ytterligere nedenfor).

Stiftelsen er enig i at forslaget til bestemmelsen om ”Politiattestens innhold” at; ”Brudd på straffeloven §§ 192 til 197, 199, 200 andre ledd, 201 c, 201 a, 203 og 204a og 233 skal anmerkes uten tidsbegrensningen som følger av § 6”, i lov om strafferegistrering av 06.11.1971 nr. 52.

Det er en kjensgjerning at mange saker, hvor det er påstått seksuelle overgrep og vold i nære relasjoner, ikke blir prioritert hos politiet, til tross for at Riksadvokaten har gitt instruks om at slike saker skal prioriteres. I tillegg blir slike saker ofte avgjort uten domstol, eksempelvis henlagt av diverse grunner. 

I den sammenheng viser Stine Sofies Stiftelse til Samfunnsspeilet nr 3, 2001, hvor SSB utarbeidet en statistikk på oppdrag fra Justisdepartementet. Det fremkommer av undersøkelsen at det i 1997 ble anmeldt 1494 tilfeller av grove seksualforbrytelser, voldtekt og seksuell omgang med barn utgjorde henholdsvis 44 og 42 %, incest 10 % og annen seksuell omgang 4 %. Hele 45 prosent av alle voldtektsanklagene, 36 prosent av incestanmeldelsene og 38 prosent av anmeldelsene for annen seksuell omgang ble henlagt på grunn av manglende bevis. Anmeldelser av seksuell omgang med barn ble henlagt i 26 % av de anmeldte sakene på grunn av manglende bevis. Femti seksualforbrytelser, blant annet 12 voldtekter og 35 tilfeller av seksuell omgang med barn ble henlagt fordi gjerningspersonen ikke var strafferettslig ansvarlig da overgrepene skjedde. Tre voldtektsforsøk og fem tilfeller av seksuell omgang med barn endte med at gjerningspersonen aksepterte et forelegg.

På bakgrunn av dette mener Stiftelsen at det må fremkomme av den begrensede politiattesten; om vedkommende har vært siktet/tiltalt, men saken har blitt henlagt i de sakene hvor brudd på straffeloven §§ 192 til 197, 199, 200 andre ledd, 201 c, 201 a, 203 og 204a og 233 skal anmerkes uten tidsbegrensning som følger av lov om strafferegistrering av 06.11.1971 nr. 52, 

§ 6. Likeens må verserende saker fremgå av politiattesten.

b) Stine Sofies Stiftelse mener at det skal være krav om uttømmende politiattest for personer som skal ha heldøgns omsorgsansvar overfor barn. 

Stiftelsen får jevnlig henvendelser fra personer som har bodd hos fosterforeldre, hvor de har vært utsatt for overgrep. I de tilfeller hvor fosterforeldre har vært siktet/tiltalt/dømt eller siktelse/tiltale har blitt henlagt etter brudd på de foreslåtte bestemmelser er det hevet over enhver tvil at de aldri må få muligheten til å ha heldøgns omsorg for barn. Av den grunn mener Stiftelsen at det ikke er tilstrekkelig med at det ”bør” være et krav, eller som forslaget til lovtekst bruker ”kan”. Denne gruppen av barn har allerede vært utsatt for traumer ved å bli flyttet fra sitt hjem, noe som tilsier at disse barna har et enda sterkere behov for beskyttelse.

De tilfeller hvor fosterbarn påstår at overgrep har skjedd, men fosterforeldre ikke har blitt siktet/tiltalt/dømt og det heller ikke har vært henlagt siktelse/tiltale, er vanskelige problemstillinger å ta standpunkt til. Problemstillingen kan illustreres ved en av henvendelsene som Stiftelsen har mottatt:

Ung voksen kvinne, med rusproblemer, kontaktet Stiftelsen fordi hun hadde fått opplyst at hennes tidligere fosterforeldre hadde fått nytt fosterbarn. Kvinnen hadde blitt utsatt for overgrep av sin fosterfar gjennom flere år. Hun hadde opplyst det aktuelle barnevernet om overgrepene, men hadde ikke blitt trodd. Motivet for å kontakte oss var at hun ønsket å beskytte de nye fosterbarna fra det hun hadde opplevd. Stiftelsen er ikke kjent med hvordan det har gått med denne saken, da vi har mistet kontakten med vedkommende.

Selv om Stiftelsen i tvilstilfeller mener at hensynet til beskyttelse av barn er det mest tungtveiende argumentet, er vi av den oppfatning at i slike tilfelle må personvernet likevel vektlegges. Men vi vil påpeke at dette er en gruppe som må bedre ivaretas. 

c) Stine Sofies Stiftelse mener at det er av stor betydning at den som har begått et lovbrudd og som har gjennomført straffen, blir integrert i samfunnet igjen og får mulighet til å forsørge seg ved en jobb. Imidlertid må personer med anmerkninger knyttet til seksuelle overgrep under enhver omstendighet ikke få adgang til å inneha stillinger/oppgaver overfor mindreårige. Dersom de i utgangspunktet er kvalifisert til det, mener Stiftelsen at de har misbrukt sin sjanse til å inneha slik stilling/oppgave. 

Til sammenligning, ved brudd på vegtrafikkloven § 33 nr. 1 tredje ledd skal førerretten fratas for alltid ved gjentatt promillekjøring. Konsekvensen dersom det gjelder yrkessjåfører er at de blir fratatt muligheten til å kunne fortsette i den jobben de er kvalifisert for. Stiftelsen er innforstått med at kjøring i alkoholpåvirket tilstand er en alvorlig forbrytelse som kan medføre fare og skade på liv og helse. Imidlertid har barn behov for særskilt beskyttelse og FNs konvensjonen om barns rettigheter støtter opp om at personer med anmerkninger ikke skal få adgang til å inneha stilling/oppgaver overfor mindreårige. Se paragraf 34; barnet har rett til beskyttelse mot alle former for seksuell utnytting og misbruk. For å verne barnet mot slik utnytting skal statens sette i verk alle nødvendige tiltak, nasjonalt og internasjonalt.

d) Stine Sofies Stiftelse mener at konsekvensen av anmerkningene om andre forhold enn seksuelle overgrep skal være et forbud mot å ha oppgaver overfor mindreårige, og det bør avgjøres på hvert enkelt område. Dersom arbeidsgiver/oppdragsgiver skal vurdere dette og håndtere konsekvensene, vil det kreve stor kunnskap om lovverket. Arbeidsgiverne/oppdragsgivere er ikke en ensartet gruppe med lik kunnskap, noe som kan innebære at hvert enkelt tilfelle ikke blir behandlet på en likeverdig måte. 

e) Kravet til innholdet i politiattester for personer som skal ha oppgaver knyttet tilmindreårige bør være enhetlig og reguleres i felles lovgivning som regulerer utferdigelse av politiattest.
Merknader til politiattest når det gjelder overtredelse av narkotikalovgivningen:

Justisdepartementet ber høringsinstansene spesielt å se på om bruk av narkotika og besittelse til eget bruk, jf. legemiddelloven § 31, jf. § 24 første ledd bør vises på politiattesten i to år etter at den straffbare handlingen fant sted. Det er i dag et faktum at en del unge mennesker har brukt et ulovlig rusmiddel uten at de kan anses uskikket til å arbeide med barn og unge. Et forbud mot utdanning og arbeid innenfor dette område kan derfor synes urimelig.

Disse hensyn vil også kunne anføres for de mest simple brudd på straffelovens § 162. Hensynet til beskyttelse av barn er et tungtveiende argument, imidlertid kan resosialiseringshensynet synes å stå noe sterkere her. Som tidligere nevnt mener Stiftelsen at ved eventuelle tvilstilfeller om hvilke hensyn som bør vektlegges skal rettvernet til barn gå foran andre hensyn, og overtredelser av § 162 bør omfattes av politiattesten.
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