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Høring  - forslag til endringer i lov av 16. juli 1999 nr. 66 om Schengen informasjonssystem (SIS-loven) og forskrift av 21. desember 2000 nr. 1365 om Schengen informasjonssystem (SIS-forskriften) om å gi tollmyndighetene direkte tilgang til SIS

Justisdepartementet viser til vedlagte høringsnotat vedrørende forslag til endringer i lov av 16. juli 1999 nr. 66 om Schengen informasjonssystem (SIS-loven) og SIS-forskriften. 

Forslaget går ut på å gi tollmyndighetene direkte adgang til SIS. Etter gjeldende rett har tollmyndighetene kun tilgang til SIS ved at de kan begjære utlevert opplysninger, jf SIS-loven § 13. 

Kort om bakgrunnen for forslaget

Justisdepartementet sendte den 1. august 2007 forslag til endringer i SIS- loven i forbindelse med implementering av SIS II på høring. I Toll- og avgiftsdirektoratets høringsuttalelse av 24. september 2007 foreslo direktoratet å endre SIS-loven § 12 med henblikk på å gi tollmyndighetene direkte tilgang til SIS. Dette var et spørsmål som ikke var gjenstand for den opprinnelige høringen. Finansdepartementet støttet direktoratets høringsuttalelse. Toll- og avgiftsdirektoratet og Finansdepartementet viste blant annet til at tollmyndigheter i de fleste av de øvrige Schengen-landene har direkte tilgang til systemet, og at tollmyndighetene spiller en viktig rolle i forbindelse med grensekontroll av personer og gjenstander. 

På bakgrunn av ovennevnte høringsuttalelser uttalte departementet i Ot.prp. nr. 75 (2007-2008) følgende under punkt 4.2: 

”Til dette vil departementet bemerke at flere at de anførte grunner er kjent fra tidligere uten at man fant grunn til å etterkomme anmodningen om å gi tollmyndighetene direkte tilgang til SIS. Etter at SIS-loven trådte i kraft i 1999 har det imidlertid skjedd flere endringer som tilsier at spørsmålet om tollmyndighetenes direkte tilgang (online) til SIS bør vurderes på ny, og man legger her særlig vekt på tollmyndighetenes nye rolle i forbindelse med utlendingskontroll. Departementet anser det på den annen side ikke som aktuelt at en slik endring gjennomføres uten at spørsmålet er sendt på høring. En eventuell direkte tilgang for tollmyndighetene utløser også flere andre spørsmål, herunder hvilke kategorier opplysninger tollmyndighetene bør gis direkte tilgang til og hvilke andre endringer i SIS-lovgivningen, herunder særlig i SIS-forskriften, en slik endring vil medføre. Det er videre nødvendig å få en nærmere kartlegging av hvilke opplysninger tollmyndighetene får utlevert i dag og hva som er omfanget av denne informasjonsutvekslingen mellom Kripos og tollmyndighetene. Utover dette er det nødvendig å utrede de administrative og økonomiske konsekvenser av endringsforslaget. Departementet har derfor bedt Toll- og avgiftsdirektoratet om å komme tilbake med en redegjørelse for de spørsmålene som er nevnt ovenfor. Når det har skjedd vil departementet ta stilling til om man finner grunn til å foreslå en endring av SIS-loven § 12 om å gi tollmyndighetene direkte tilgang til SIS”.

Forslaget ble fulgt opp av justiskomiteen i Innst. O. nr. 65 (2007-2008):

”Komiteen viser for øvrig til høringsuttalelsen fra Toll- og avgiftsdirektoratet. Komiteen har merket seg at tollmyndighetene i de fleste av de øvrige Schengen-landene har direkte tilgang til systemet og at tollmyndighetene spiller en viktig rolle i forbindelse med grensekontroll av personer og gjenstander. Komiteen mener at med en direkte tilgang vil tollmyndighetene i slike tilfeller kunne varsle politiet eller eventuelt stanse objekter for kontroll før kjøretøy forsvinner ut av landet.

Komiteens flertall, medlemmene fra Arbeiderpartiet og Sosialistisk Venstreparti, ber på denne bakgrunn Justisdepartementet utrede dette forslaget nærmere.

Komiteens medlemmer fra Fremskrittspartiet og Høyre fremmer følgende forslag:

”§ 12 første ledd bokstav a skal lyde:

a) politimyndighet og toll- og avgiftsmyndighet når de utøver grensekontroll og annen kontroll.””

På denne bakgrunn ba Justisdepartementet Toll- og avgiftsdirektoratet om å utrede spørsmålet om direkte tilgang. Høringsnotatet innholder en nærmere redegjørelse av behovet og begrunnelsen for forslaget. 

Det bes om at høringsinstansenes eventuelle uttalelser blir sendt Justisdepartementet innen mandag 1. desember 2008.

Høringsuttalelsene sendes Justisdepartementet, Politiavdelingen, Postboks 8005 Dep., 0030 Oslo. Det er ønskelig at høringsuttalelsene i tillegg til vanlig papirversjon oversendes på e-post til: postmottak@jd.dep.no.

En liste over høringsinstansene følger vedlagt. Vi ber om at adressatene nøye vurderer om det er behov for å legge utredningen frem for underordnede etater og andre som ikke står oppført på høringslisten. Eventuelt bes høringsinstansene om å konferere med underliggende etater og inkludere deres synspunkter i høringsuttalelsen. For ordens skyld nevnes at høringen er åpen for andre enn de som står direkte på høringslisten. 

Høringsbrevet og høringsnotatet er også tilgjengelig på Justisdepartementets internettsider: http://www.regjeringen.no/nb/dep/jd/dok/hoeringer.html?id=1922

Med hilsen

Knut Fosli

avdelingsdirektør

Kathrine Ekeberg

førstekonsulent

Vedlegg:
- Høringsliste



- Høringsnotat

	Postadresse

Postboks 8005 Dep

0030 Oslo
	Kontoradresse

Akersgt. 42
	Telefon - sentralbord

22 24 90 90

Org. nr.: 972 417 831


	Politiavdelingen

Telefaks

22 24 95 30
	Saksbehandler

Kathrine Ekeberg

22 24 55 82


Side 3

