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Høring av arbeidsgrupperapport - gjennomgang av regelverket om vaktvirksomhet

Det vises til brev fra Justis- og politidepartementet datert 04.07.2008 med referansenr. 200702157- /IBF vedrørende ovennevnte.

Vi vil innledningsvis gi vår generelle støtte til at regelverket om vaktvirksomhet nå blir gjennomgått med sikte på en bedret kontroll med utøvelsen av denne virksomheten.

§ 1 bokstav d) virker etter vårt syn noe uheldig formulert, da den kan leses som om vaktvirksomhet som er organisert av Forsvaret kan bli ansett som ”ulovlig eller i strid med internasjonal rett”. Vi foreslår derfor at denne bestemmelsen endres til å lyde: ”hindre privat vaktvirksomhet av militær karakter eller annen sikkerhetsmessig karakter som ikke er forenlig med vaktvirksomhet etter denne loven og for øvrig er i ulovlig eller i strid med internasjonal rett. ”

Vi vil videre bemerke at FD, og ei heller Forsvaret, har vært representert i arbeidsgruppen og vi forutsetter at grunnen til dette er at den vaktvirksomhet som Forsvaret bedriver ved bruk av eget personell er og fortsatt skal være unntatt fra regulering under det angjeldende regelverket. Dette må imidlertid etter vårt syn fremgå klarere av loven. Vi foreslår derfor å legge til følgende setning i § 2, 3. ledd: ”Loven gjelder ikke den vaktvirksomhet som Forsvaret bedriver ved bruk av eget personell.”

Avslutningsvis foreslår vi at § 12 endres til å lyde: ”Den som utøver vakttjeneste har kun adgang til å bruke makt i selvforsvarsøyemed, slik som en enhver annen borger har anledning til i medhold av straffeloven. Vakttjeneste skal utføres ubevæpnet.”

Når det gjelder regulering av driften til private sikkerhetsselskaper, viser vi til brev fra justisministeren til Røde Kors datert 16.06.2008 med referansenr. 200803509 EO TRR, hvor det fremgår at det vil bli tatt kontakt med FD og UD for en videre dialog rundt temaet. Vi avventer denne dialogen og vil derfor ikke kommentere dette ytterligere i denne høringsrunden.
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