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Arbeidsgrupperapport Gjennomgang av regelverk om vaktvirksomhet - høringssvar

Kunnskapsdepartementet viser til høringsbrev av 040708 vedlagt Rapport av juni 2008 Gjennomgang av regelverket om vaktvirksomhet – forslag om endringer. Videre vises det til telefonsamtale med Beate Fengsrud i Justis- og politidepartementet om utsatt frist for høringssvar fra Kunnskapsdepartementet.

Kunnskapsdepartementet ønsker å kommentere den del av høringen som berører

1.  Vekteres utdanning

2.  Forholdet til direktiv 2005/36/EF om godkjenning av yrkeskvalifikasjoner

1. Vekteres utdanning

Sikkerhetsfaget er i dag et eget lærefag innenfor videregående opplæring som gir fagbrev og tittelen vekter. Faget bygger på Vg1 service og samferdsel, Vg2 salg, service og sikkerhet og deretter to års læretid. For de to årene i læretid gjelder kompetansemål fastsatt i læreplanen for Vg3 sikkerhetsfaget. 

I arbeidsgruppas rapport side 62/63 sies det:
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Som en del av Kunnskapsløftet er det utviklet kompetanseplattform og nye læreplaner for sikkerhetsfaget. Læreplanene er utviklet i samarbeid med bransjeorganisasjonene. Det er enighet om at kompetansemålene i læreplanen(e) dekker bransjens kompetansebehov for vektere. Ut fra dette kan læreplanen for (vg2 og) vg3 sikkerhetsfaget være utgangspunkt for vekteropplæring. Dersom det er behov for en ”minsteutdanning”, vil det være positivt at denne tar utgangspunkt i kravene i vg3-læreplanen som fører fram til fagbrev. Dette vil legge til rette for at vektere som tar den ”obligatoriske minsteutdanningen” kan utdanne seg videre fram til fullt fagbrev. Det påpekes imidlertid at det ikke vil være Utdanningsdirektoratet som står innholdmessig ansvarlig og er fastsettende myndighet for innholdet i den lovpålagte grunnopplæringen i henhold til lov om vaktvirksomhet.

Videre kan både lærlingløpet for unge og praksiskandidatordningen for voksne benyttes i større grad. Her kan vekterbransjen selv bidra ved å oppmuntre til bruk av disse ordningene. Dette innebærer blant annet at bransjen kan utnytte den muligheten som ligger i å ta inn lærlinger i vekterfaget. På den måten vil en større del av vekterutdanningen komme inn under den videregående opplæring og det offentlige utdanningssystemet. Dette forutsetter imidlertid at bedriftene stiller læreplasser til rådighet og at unge søker læreplassene. I 2007 var det 118 søkere til sikkerhetsfaget. Av disse fikk 29 læreplass. Fagprøve, både som lærling og praksiskandidat, kan avlegges i alle fylker. Lokale prøvenemnder, oppnevnt etter forslag fra partene i arbeidslivet, vurderer prøvene. Dette er en desentralisert og fleksibel modell.

2.  Forholdet til direktiv 2005/36/EF om godkjenning av yrkeskvalifikasjoner

Kunnskapsdepartementet har videre gjennomgått rapporten med utgangspunkt i direktiv 2005/36/EF om godkjenning av yrkeskvalifikasjoner (yrkeskvalifikasjonsdirektivet).

Yrkeskvalifikasjonsdirektivet gjelder for lovregulerte yrker og skal sikre at personer som har kvalifisert seg i en EØS-stat ikke blir diskriminert når de søker adgang til et regulert yrke i en annen EØS-stat. Direktivet omfatter også de tilfellene der yrket som personen utøver ikke er regulert i hjemstaten, men er regulert i den staten ønsker å etablere seg i eller tilby sine tjenester midlertidig i. 

Med et lovregulert yrke menes her at myndighetene stiller krav om minimumskvalifikasjoner i lov eller forskrift for å utøve hele eller deler av yrket og/eller benytte en bestemt tittel. 

I forslaget § 9 er det satt krav til utdanning for den som skal utføre vakttjeneste. Utdanningen skal bestå av en teoretisk del og en praktisk del med avsluttende eksamen. Videre skal det være eventuell tilleggsutdannelse for utførelse av spesialtjeneste. Det er satt kvalifikasjonskrav til den som skal utføre vekteryrket i Norge. 

Vår foreløpige vurdering er at dette faller inn under direktiv 2005/36/EF om godkjenning av yrkeskvalifikasjoner. Dette vil få betydning for regelverket for den som skal utføre vaktvirksomhet. Yrkeskvalifikasjonsdirektivet må gjennomføres, dette kan gjøres i forskriften for utdanning ved at det er egne bestemmelser som gjennomfører direktivet. 

Kunnskapsdepartementet vil bemerke at yrkeskvalifikasjonsdirektivet vil gi føringer for hvordan en skal godkjenne en person fra et EØS-land med opparbeidet yrkeskvalifikasjon i et annet EØS-land enn Norge. Dette kan også være for norske statsborgere med yrkeskvalifikasjoner fra et annet EØS-land og som søker godkjenning i Norge.

Det må også tas høyde for at en godkjenningsprosess som yrkeskvalifikasjonsdirektivet forutsetter, vil kunne medføre noe økte utgifter til godkjenningsmyndighetene. 

Forholdet til EØS-retten er omtalt to steder i rapporten. I punkt 5.6.3.6 Unntak fra utdanningskravet annet avsnitt er det omtalt forhold når vektere har opplæring og godkjennelse i et annet EØS-land. Det er uttalt at det må stilles de samme krav til kvalifikasjoner for både norske og utenlandske vektere, men det kan være aktuelt å gjøre unntak fra utdanningskravet for vektere fra et annet EØS-land. I punkt 5.6.5 Utdanning gjennomført i utlandet uttalt at lovgiver bør allerede nå ta høyde for at man etter hvert vil bli pålagt å godkjenne vekterutdannelse gjennomført i de andre EØS-landene. Videre at dette bør sees i sammenheng med hvordan man løser utarbeidelse av kursmateriell og kontroll med opplæringen i Norge. Som nevnt vil yrkeskvalifikasjonsdirektivet gi føringer for hvordan en søker med kvalifikasjoner fra et annet EØS-land skal behandles.
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