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Høring om arbeidsgrupperapport – regelverket om vaktvirksomhet

Norsk Presseforbund (NP) er fellesorganet for norske medier (trykt presse, radio, tv og internettpublikasjoner) i etiske og redaksjonelt faglige spørsmål. Norsk Redaktørforening (NR) er en landsomfattende sammenslutning av redaktører i alle typer medier. Vår uttalelse til forslag om nye regler for vaktvirksomheter er konsentrert til spørsmål som har med åpenhet og offentlighet å gjøre.

Av utredningen fremgår det at det er betydelige mangler ved de registreringsordninger for vaktvirksomheter som ble innført gjennom gjeldende regelverk, og at det foreslås gitt en lovhjemmel for et landsomfattende register over godkjente vaktforetak i §18. I bestemmelsens andre ledd foreslås at ”Oversikt over godkjente vaktforetak skal være offentlig.” I merknad til bestemmelsen heter det: ”For at publikum skal kunne vite hvilke foretak som har tillatelse til slik virksomhet og som de derav kan kontakte, skal denne delen av registeret foreslått være offentlig.”

Vi går ut fra at departementet er oppmerksomme på at både registeret, og dokumentene som sendes inn til registeret, vil være offentlige med mindre de kan unntas med hjemmel i offentlighetsloven eller annen lovhjemmel. 

Som departementet er godt kjent med, har det vært flere tilfeller av at vaktselskaper har ansatt personer med til dels omfattende kriminell virksomhet bak seg. I mange tilfeller vil det ikke være nok for allmennheten (kunder, publikum, presse) å kunne undersøke om et selskap er godkjent, men også hvem som er ansatt i selskapets tjeneste og som man eventuelt vil velge å overlate sikkerhetsansvar til. Det er derfor vår oppfatning at et register av denne typen, også med opplysninger om hvem som er ansatt, bør være offentlig tilgjengelig i sin helhet. Vi foreslår at dette slås fast i bestemmelsen.   

Med vennlig hilsen
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