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Høringssvar fra Norsk Rockforbund:

Høring av arbeidsgrupperapport – gjennomgang av regelverket om vaktvirksomhet.
Innledning og bakgrunn

Norsk Rockforbund er konsertarrangørenes interesseorganisasjon, og representerer over 200 festivaler, rockeklubber, spillesteder og scener. Våre medlemmer arrangerer over 4000 konserter i året, og over 20 000 frivillige jobber på dugnad for å arrangere konserter over hele landet. 

Norsk Rockforbund avgir med dette vårt høringssvar i forbindelse med arbeidsgruppens rapport om nytt regelverk for vaktvirksomhet.

Fokus på arrangementssikkerhet.

Forslagene til endringer i Vekterloven er relevant for Norsk Rockforbund og våre medlemmer fordi det omhandler arrangementssikkerhet, se punkt 5.3.3 i rapporten om Arrangementsvakthold.
Norsk Rockforbunds medlemmer, konsertarrangørene, er svært opptatt av sikkerhet og vakthold på arrangementer. Norsk Rockforbund har de siste 10 årene satt fokus på arrangementssikkerhet gjennom flere tiltak: 

· Kurs og seminarer innenfor sikkerhet, vakthold, HMS og risikoanalyse.

· Opplæring og fokus på sikkerhet gjennom kurs og seminarer i regi av NRF siden år 2000. 

· Festivalseminaret i Steinkjer november 2007. 

· Fokus på arbeidstilsynet / arbeidsmiljøloven på Landsmøte i NRF april 2008

· Frivillig-konferanse i Harstad mai 2008: fokus på om frivillige, sikkerhet og arbeidsmiljøloven.

· E-post til alle medlemmer i NRF juni 2008 om frivillige, sikkerhet og arbeidsmiljøloven.

· Norsk Rockforbund gjennomfører i 2008 tre regionale sikkerhetsseminarer i samarbeid med lokale konsertarrangører, politidistriktene, brannvesenet og sivilforsvaret. 

· Vi har siden 2006 vært i dialog med DSB ang. en sikkerhetsmanual for arrangører.

· I 2006 ga Norsk Rockforbund ut Sikkerhetshåndboken for arrangører: http://www.norskrockforbund.no/nor/pages/521-sikkerhetshaandboken 

· I 2005 utviklet NRF Festivalvettreglene, ti tips til publikum for en sikrere festival.

· Norsk Rockforbund har i flere år samarbeidet med Sverige og Danmark om arrangementssikkerhet

· NRF opprettet KOFAS, Kompetanseforum for arrangementssikkerhet i 2001. Diskusjonsforum og faglig fora for arrangører og sikkerhet- og vekterbransjen.

· Norsk Rockforbund har jobbet politisk for å sette arrangementssikkerhet på dagsorden siden 2000. Henvendelsene fra NRF ang sikkerhet er dessverre blitt kasteball i systemet siden 2000, mellom KKD, Justis og POD. 

· Norsk Rockforbund beklager at arrangementssikkerhet ikke er omhandlet i Stortingsmelding om samfunnssikkerhet som ble lagt frem av Justisdepartementet mai 2008. Vi ber derfor om at våre innspill i forbindelse med endring av vekterloven blir sett i lys av arrangementssikkerhet, da disse områdene henger nøye sammen.

Omfang: 

· Festivaler: Norsk Rockforbund har ca 70 festivaler som medlemmer. Disse festivalene har både frivillige vakter og profesjonelle vakter, betalte politivakter og semi-profesjonelle vakter. 

· På studentsteder, rockeklubber, scener og spillesteder/utesteder har Norsk Rockforbund ca.150 medlemmer. 

· Antall publikum: 1 million publikummere besøker hvert år våre arrangementer. Av dette er ca 500 000 publikummere på festivaler.

Presisering og oppsummering:

Norsk Rockforbunds høringssvar konsentrerer seg først og fremst om punkt 5.3.3 i rapporten som omhandler Arrangementsvakthold.
Norsk Rockforbund presiserer at norske konsertarrangører prioriterer og tar ansvar for publikums sikkerhet på arrangementer. Dette gjøres i dag med en kombinasjon av politivakthold, profesjonelle vakter og frivillige.
Norsk Rockforbund og festivaler, arrangører, spillesteder, scener og klubber tilknyttet organisasjonen, har satt fokus på HMS og arrangementssikkerhet i flere år. Norsk Rockforbund jobber i disse dager sammen med Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap (DSB) for å utvikle en arrangementsikkerhetsmanual-
Norsk Rockforbund er skeptisk til arbeidsgruppens forslag om at politiet skal ha (ene)ansvaret for vaktholdet på arrangementer. Festivalarrangører og Norsk Rockforbund oppfatter at politiet pr i dag verken har tilstrekkelig kompetanse eller kapasitet til dette.
Festivalarrangører og Norsk Rockforbund er også skeptisk til arbeidsgruppens forslag om at vaktholdet på arrangementer kun skal ivaretas av kun (profesjonelle) vektere. Vi frykter at dette i verste fall vil føre til at kulturarrangementer som festivaler, idrettsarrangementer og annet må legge ned, pga at utgiftene til vakthold blir uforholdsmessig store. Se talleksempler under.
Norsk Rockforbund, på vegne av våre 210 arrangører, anbefaler Justisdepartementet å legge opp til en Vekterlov hvor en kombinasjon av politivakthold, profesjonelle, betalte og utdannede vakter, samt frivillige vakter ivaretar sikkerheten på arrangementer. Arbeidsgruppen skisserer en slik løsning i strekpunkt fire under punkt 5.3.3.
Politiet mangler kapasitet og kompetanse til å drive vakthold alene

http://www.nrk.no/nyheter/distrikt/nrk_sogn_og_fjordane/1.6243956
Norsk Rockforbund og våre medlemmer oppfatter det slik i dag at Politiet verken har tilstrekkelig kapasitet eller kompetanse i de lokale politidistriktene til å alene håndheve vaktholdet på arrangementer. 

Saken fra NRK (2. oktober 2008) illustrerer dette; Politiet i Sogn og Fjordane vil ikke godkjenne alle festivaler ut fra et sikkerhetshensyn. De frykter de ikke har nok politifolk i arbeid til å kunne bidra på arrangementene. Spørsmålet er hvilke arrangementer som blir prioritert og får tillatelse fra Politiets side? Idrettsarrangementer foran rock? Klassikk musikk fremfor jazz? Hvem skal egentlig bestemme dette? 

Store forskjeller mellom politidistriktene i dag

Norsk Rockforbund har i flere år vært opptatt av, og bekymret for, de store forskjellene mellom politidistriktene både i forhold til de krav som stilles til politivakthold og utgiftene knyttet til dette. Noen festivaler blir ikke pålagt å betale for politivakthold, mens andre festivaler i samme distrikt vil måtte betale opptil flere hundre tusen for politivakthold under sitt arrangement.

Slik Norsk Rockforbund ser det, mangler det pr i dag klare, rettferdige og kompetente retningslinjer for Politiet i disse sakene. Vi ser frem til at samarbeidet med DSB’s sikkerhetsmanual vil gi en klarhet i disse spørsmålene og sørge for likhet for arrangørene og trygge arrangementer.

Saken fra lokalavisa Agder, i forbindelse med dødsulykken på Norway Rock Festival sommeren 2008, illustrerer dette poenget, samt setter fokus på manglende kapasitet hos de lokale politidistriktene.

Eks-politimann slakter politiet: http://www.avisenagder.no/artikkel.asp?artid=5801
— Det er jo nesten ikke til å tro at et arrangement som Norway Rock Festival i Kvinesdal ikke blir pålagt politivakt. I alle år har Fjellparkfestivalen i Flekkefjord fått pålegg om å ha betalt politivakt. Men for at det ikke skulle gjøres forskjell på Norway Rock Festival og Fjellparkfestivalen, slapp begge det i år.  Noen få politifolk var på vakt i Lister mens 10.000 mennesker var samlet i Kvinesdal, 3000 mennesker så på Kim Larsen i Flekkefjord og Kaperdagene ble arrangert i Farsund. Det er helt sykt, rent politifaglig, mener Aarenes.

Kulturarrangører og politiet i dialog om vakthold og sikkerhet

Norsk Rockforbund berømmer arbeidsgruppens rapport i det de skriver (5.3.3): ”Det er ikke arbeidsgruppens intensjon å gjøre det vanskeligere å avvikle arrangementer basert på dugnad/frivillighet.”

Videre foreslår arbeidsgruppen at ”Politiet bør i større grad enn i dag gå inn og pålegge hva slags vakthold det er behov for og hvorledes det skal organiseres, ut fra en vurdering av hvilke problemer man forventer i forbindelse med det konkrete arrangement.”

Norsk Rockforbund er enige i at arrangøren og politiet i god tid før arrangementet bør inngå en dialog og en plan for sikkerheten og vaktholdet i forbindelse med arrangementet. Imidlertid viser vår erfaring at arrangørene i mange tilfeller har like stor, om ikke større kunnskap om eget arrangement og de utfordringene som kan oppstå enn det (lokale) politiet. Vi anbefaler derfor at planer for beredskap og vakthold utvikles i fellesskap. 
Norsk Rockforbund anbefaler også at praksisen fra i dag videreføres; at vaktholdet og sikkerheten på arrangementer er en kombinasjon av politivakthold, profesjonelle vakter og frivillige vakter.

Krav om kun profesjonelt vakthold vil føre til økte utgifter og nedleggelse av kulturarrangementer. 

Festivalarrangører og Norsk Rockforbund er også skeptisk til arbeidsgruppens forslag om at vaktholdet på arrangementer kun skal ivaretas av (profesjonelle) vektere. Vi frykter at dette i verste fall vil føre til at kulturarrangementer som festivaler, idrettsarrangementer og annet må legge ned, pga at utgiftene til vakthold blir uforholdsmessig store. 

Uansett vil en innskjerping av Vekterloven, som pålegger arrangørene i større grad å benytte seg av profesjonelt vakthold, føre til en betydelig økning av utgifter for arrangørene. Dette vil igjen gi seg utslag i færre arrangementer, dyrere billetter for publikum etc. 

Vi anmoder Justisdepartementet på det sterkeste om å ta hensyn til disse forholdene i sin behandling av arbeidsgruppens forslag. Norsk kulturliv drives i stor grad frem av dugnad, musikkglede og ønske om å gjøre noe for sitt lokalmiljø. Nye lover og regler som vanskeliggjør denne dugnaden vil skape mindre aktivitet over hele landet.

Nedenfor ser vi hvordan to festivaler og to spillesteder i dag utfører sitt vakthold. Legg merke til evt. nye krav om kun profesjonelt vakthold vil føre til en økning pr år på hhv 430 000 kr (Slottsfjellfestivalen) og 229 000 kr (Folken). Begge aktørene karakteriserer en slik økning som ”kroken på døra” for deres virksomhet.
Eksempler på kostnader knyttet til vakthold fra medlemmer i Norsk Rockforbund:

Slottsfjellfestivalen, 17. – 19. juli 2008. Tønsberg, Vestfold

Antall Publikum:

Torsdag 17.07: 8000

Fredag 18.07: 10 000

Lørdag 19.07: 10 000

Politifolk:

Torsdag 4 stk

Fredag 6 stk

Lørdag 6 stk

Total kostnad: 87 443,96 kr

Profesjonelt Vakthold (Pro Sec)

Torsdag 18 stk

Fredag 18 stk

Lørdag 18 stk

Total kostnad: 200 593,75 (inkl mva)

Inngangskontroll / semi profesjonelt vakthold (de fleste godkjente vakter men fra en forening / klubb) (”profesjonelle” frivillige vakter)

Torsdag 10 stk

Fredag 10 stk

Lørdag 10 stk

Total Kostnad   40 595,-

Frivillig vakthold

Torsdag ca 40 stk

Fredag ca 50 stk

Lørdag ca 50 stk

Totalt omregnet i antall timer: 1540 timer frivillig vakthold.

· Dersom betaling for semi-profesjonelle frivilligevakter ca 180,- pr time, tilsvarer 277 200 kr i ekstra utgift

· Dersom Prosec eller annet profesjonelt firma min 280,- pr time tilsvarer  økning på 431 200 kr i kostnader pr festival.

RaumaRock-festivalen i Åndalsnes: (2 dagers festival), Møre og Romsdal

· antall publikum: 3500 hver dag, 

· antall politi som festivalen betalte for 5 stk hver dag (= ca 40 000 kr i politikostnader)

· innleide profesjonelle vakter: 25 stk fra Berge Security (Ørsta)

· frivillige vakter: ca 10

Sammenligning Slottsfjell og Raumarock:

· Legg merke til at Raumarock er pålagt å betale for 5 politifolk hver dag, med 3500 besøkende. Til sammenligning er Slottsfjellfestivalen pålagt 6 politivakter med 10 000 besøkende.

· På den andre siden har Slottsfjellfestivalen langt flere profesjonelle og frivillige vakter som ivaretar sikkerheten. De har også innleid en egen sikkerhetsansvarlig som jobber 3 månedsverk med sikkerhetsplanene for festivalene.

Poeng med sammenligningen: Norsk Rockforbund anbefaler at vaktholdet og sikkerheten på arrangementer ivaretas i et samarbeid mellom politi, profesjonelle vakter og frivillige vakter. 

All vår erfaring etter 25 år med konsertarrangering tilsier at dette er en god og sikker løsning, samt at arrangørene slipper økte utgifter noe som i verste fall kan føre til at det blir for dyrt å arrangere festivaler og arrangementer.

På den annen side vil Norsk Rockforbund påpeke at klarere retningslinjer for politi og arrangementstillatelser er nødvendig. Dette for å sikre likhet, rettferdighet og forutsigbarhet mellom arrangørene og politidistriktene. Vi anbefaler at dette punktet blir tatt opp i arbeidet med sikkerhetsmanual i DSB.

Folken, Studenthus, Stavanger, Rogaland.  Drives på dugnad av frivillige studentforeninger.

· Antall publikum pr år: 30 000 (2007)

· Antall politi: 0

· Innleide profesjonelle vakter: 0

· Frivillige vakter: Scenevakter og annet: 70 totalt. Pr. arrangement mellom 10-25. Disse er opplært av studenthuset selv.

· Politigodkjente egne vakter (med dørvakt-kurs): Pr. i dag har 15 dette kurset. Disse mottar timelønn. 2-4 vakter pr. arrangement. Koster Folken ca 350 000 i året*
* skulle Folken leid inn profesjonelle vakter på sine 138 arrangementer i året: 300 kr timen x 7 timer X 2 vakter = 579 600 kr i året. Dette tilsvarer en økning på 229 000 kr i året.

Parkteateret scene Oslo: (Rockeklubb, utleie, egne arrangementer og konserter)

· Antall publikum pr år: 60 000 i 2007

· Antall politi: 0

· Innleide profesjonelle vakter: Trivselsvakt AS, 2 innleide (dør)vakter fredag og lørdag.

· Under konserter: 1 egen lønnet scenevakt pr 100 publikummere

· Frivillige vakter: 0

· Klubber, scener og spillesteder forholder seg primært til det lokale brannvesenet og tillatelser på publikumskapasitet, til forskjell fra utendørsarrangementer hvor det er politiet som gir tillatelser.

Frivillige vakter skaper tillitt, trivsel, ansvarsbevissthet og lokal dugnad

Som tidligere skissert har Norsk Rockforbund jobbet med god sikkerhet på arrangementer i flere år. I Sikkerhetshåndboka som Norsk Rockforbund ga ut i 2006, skriver forfatteren blant annet følgende om vakthold under konserter: God og riktig behandling av gjester vil være viktig. Uansett hvilket publikum som er tilstedet, er de mye lettere å ha med å gjøre dersom de trives på arrangementet. Et fornøyd publikum er et trygt publikum!

Norsk Rockforbund er opptatt av at frivillige vakter, som har fått tilstrekkelig og god opplæring, kan være svært egnet til å ivareta både vakthold og sikkerhet under arrangementer. Vi mener at frivillige vakter kan ha fordeler som, og bidra til følgende: 

· Vakter som er en del av miljøet, har kunnskap om kulturuttrykket som presenteres,

· De kjenner lokalmiljøet og de lokale ”bråkmakerne”

· De er ikke er ”uniformert” kledd – men iført påkledning som klart viser at de er (edru) vakter, noe som igjen minsker avstanden mellom publikum og vakter og kan hindre ”misforstått” maktutøvelse.

· Frivillige vakter gjør at foreldre, idrettsforeninger, politikere etc kan bidra på lokale kulturarrangementer, bli kjent med ungdommen, bidra i en lokal dugnad etc.

· Frivillige vakter på kulturarrangementer, kan sammenlignes med hvor viktig Natteravnene kan være i et lokalt bymiljø nattestid. De skal ikke erstatte politiet, men bidra til trivsel og trygghet lokalt.

· Norsk Rockforbund er av den oppfatning, slik sitatet fra sikkerhetshåndboka viser til, at arrangører som tilbyr publikum gode og trygge rammer, hvor smilende, frivillige, trygge og edru vakter knyttet til stedet tar i mot publikum, er en god investering i sikre arrangementer.

Kommentarer knyttet til arbeidsgruppens forslag i sin helhet:

Følgende innspill gjelder arbeidsgruppen rapport som helhet og ikke kun punkt 5.3.3 som resten av dette høringssvaret forholder seg til:

Ang. økte krav til opplæring av vektere:

· Dette oppfatter Norsk Rockforbund som et positivt tiltak. Den typen oppgaver mange vektere utfører i dag fordrer en god opplæring, slik at tryggheten for både publikum, og artister er godt ivaretatt. Dette vil føre til at de kan utføre jobben med bedre kvalitet.


· Vi er også positive til at hvem som driver opplæring skal reguleres. Igjen for å sikre kvalitet på vektertjenestene som arrangørene er pålagt å kjøpe.

· Norsk Rockforbund er også positiv til at det skal strammes inn på kravene for deltids og midlertidig ansatt. Etter vår erfaring er det dessverre mange pr i dag som jobber lenge uten noen form for kurs og ikke en gang vet hvilke juridiske rammer de jobber under. Misforstått autoritet / myndighet er kilden til mange dårlige forsøk på konflikthåndtering. Dette kan igjen føre til dårligere sikkerhet på arrangementer!
Kontroll med vakttjenestene: 
· Det er veldig viktig at politiet styrkes lokalt dersom man skal klare å følge opp et enda strengere regelverk rundt dette enn tidligere. 


· Siden arrangørene er kjøpere av vakttjenester er vi veldig positivt innstilt til flere tiltak som sørger for kontroll med vekterbransjen, som igjen kan føre til bedre kvalitet og forutsigbarhet. Vi savner imidlertid et punkt om økt kontroll av regnskap/økonomi, noe som vil kunne være med å luke ut de mindre proffe leverandørene i bransjen.


· Vi er videre skeptiske til å få vaktbransjen selv til å finansiere økt kontroll som det foreslås i rapporten. I praksis vil dette kun bli lagt direkte over på bransjens kunder og øke prisen. Med mindre modellen er langt mer gjennomtenkt enn pr i dag vil det også føre til at kun de store aktørene kan drive effektivt, noe som vil utelukke de mindre og mer spesialiserte som festivalbransjen er avhengig av. 


· I praksis i bransjen i Norge vil kombinasjonen av økte utgifter ved å drifte vaktselskaper, utelukking av mindre aktører, gjeldende priser og vår bransjes spesielle krav veldig fort kunne lede til at noen aktører får et stålgrep på det som allerede nesten har utviklet seg en monopolsituasjon. 


· Forslaget kan i verste fall være markedsvridende. Det er positivt om det blir vanskeligere for mindre seriøse vekteraktører og slå seg opp (noe som var et problem i for eksempel Oslos dørvaktbransje tidligere) men det må være mulig for mindre aktører å etablere seg.


· Norsk Rockforbund er videre skeptiske til endring av formål og virkeområde. Det å ikke kunne drive egenvakthold uten å faktisk ha godkjente og sertifiserte vakter vil ha enorm negativ påvirkning for festivalbransjen og kan bety slutten for flere mindre festivaler eller vesentlig høyere billettpriser. 

· Vi anbefaler at det heller stilles krav til hvordan egenvaktholdet skal organiseres som tidligere nevnt i samarbeid med Politi og evt. profesjonelle vektere.

· Norsk Rockforbund anbefaler at man heller stiller krav til kompetansen til personen som er utpekt ansvarlig for egenvaktholdet under arrangementet og for eksempel stille krav til uniformering etc.

 

· I selve høringsnotatet skriver gruppen at egenvakthold på mindre arrangement hvor det ikke forventes ordensproblemer ikke skal falle inn under loven. Derimot skal større arrangement med alkohol og der vaktene har betydelig kontakt med publikum falle innenfor. I neste setning sier arbeidsgruppen at egenvakthold som er sporadisk og av mindre omfang likevel ikke skal falle innenfor loven. Her er det altså uklarhet i hva som egentlig foreslås.  

· Arbeidsgruppen foreslår at politiet skal kunne kreve profesjonelt vakthold ved søknad om arrangement og kunne pålegge arrangøren antall vakter. Som tidligere påpekt er Norsk Rockforbund skeptiske til dette forslaget. Vi mener at politiet pr i dag verken har kompetanse eller kapasitet til å gjennomgå en slik vurdering av hvert eneste arrangement. Vi anbefaler at arrangøren selv vurderer dette, i samarbeid med politiet og evt. egen sikkerhetsansvarlig (egenvakthold).

Avslutning


Norsk Rockforbund er opptatt av at en endring av Vekterloven må ta hensyn til det frivillige kulturliv, samtidig som det er viktig at både Vekterbransjen og konsertbransjen ivaretar et god sikkerhet for publikum. 

Norsk Rockforbund ber om at ved endring av loven må Justisdepartementet ta hensyn til de ulike problemstillingene og forbehold som Norsk Rockforbund har skissert i dette høringssvaret.

Norsk Rockforbund utdyper gjerne et eller flere av de forholdene beskrevet i dette dokumentet dersom ønskelig.

Vennlig hilsen

Monica Larsson

Daglig leder
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