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Høring av arbeidsgrupperapport - gjennomgang av regelverket om vaktvirksomhet

Det vises til høring av 04.07.2008 om endringer i vaktvirksomhetsloven. I brev av 5. mai til Justisdepartementet foreslo Røde Kors at lov om vaktvirksomhet ble utvidet til også å gjelde sikkerhetsfirmaer som operer i utlandet. Ettersom dette forslaget ikke ble kommentert i den rapporten som nå er sendt på høringen, fremmer Røde Kors dette forslaget nå på nytt.

Bakgrunnen for vårt forslag i mai 2008 var at Norge også burde stille krav til autorisasjon for private sikkerhetsfirmaer som har sitt hovedsette i Norge og som opererer i væpnet konflikt. De senere årene har vi sett en kraftig økning i bruken av private kontraktører i væpnet konflikt. Selv om ikke Røde Kors mener det er hensiktsmessig å forby denne bruken, er det viktig at disse selskapene også respekterer internasjonal humanitær rett og internasjonale menneskerettigheter. 

Den 17. september kom 17 land til enighet om en avtale om hvilke regler som gjelder for private sikkerhetsfirmaer i væpnet konflikt og hvordan statene bør påse at disse reglene overholdes av de private sikkerhetsfirmaene, se vedlegg. Et av forslagene er at statene bør kreve tillatelse for å opererer som sikkerhetsfirma i væpnet konflikt. Ifølge avtalen bør denne tillatelsen ikke innvilges uten at man har en plettfri vandel og at de ansatte i selskapet har fått utdanning i krigens regler og internasjonale menneskerettigheter. Avtalen anbefaler også at det stilles krav til organiseringen og driften av de private sikkerhetsselskapene. 

På denne bakgrunn foreslår Røde Kors at forslaget til ny § 2 i lov om vaktvirksomhet vedrørende lovens virkeområde utvides til også å gjelde selskaper som opererer i væpnet konflikt og at kravet om utdanning også omfatter internasjonale menneskerettigheter og internasjonal humanitær rett. De øvrige punktene i avtalen av 17. september ser ut til å være mer eller mindre i samsvar med de krav som stilles i lov om vaktvirksomhet. Røde Kors anbefaler likevel at Justisdepartementet gjennomgår loven med sikte på at den i størst mulig grad er i samsvar med de punktene i avtalen som gjelder autorisasjon av private sikkerhetsfirmaer i væpnet konflikt.

Med vennlig hilsen

Trygve G. Nordby
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