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Oslo, 30.9.2008

HØRINGSVAR FRA SIKKER VAKT I FORBINDELSE MED FORSLAG TIL ENDRINGER I LOV OM VAKTVIRKSOMHET

Ut i fra hensikten med gjennomgang av vaktvirksomhetsloven i Soria Moria-erklæringen og arbeidsgruppens mandat, sier Sikker vakt seg i all hovedsak enig med den lovtekst som er foreslått. Likevel gis noen korte kommentarer til enkelte deler av forslaget.

Politiets kontrollplikt

For at loven skal virke etter sin hensikt er det avgjørende at loven følges opp med faktiske kontrolltiltak. Politiet må tilføres både ressurser og gis opplæring i denne type kontrollvirksomhet. Vaktselskapene må også få krav om løpende informasjonsplikt (innrapportering) til politiet ved endringer i selskapsstrukturen, eierforhold, oppkjøp etc.

Når det gjelder utenlandske foretak som vil utøve vaktvirksomhet i Norge, vises det til arbeidsgruppens rapport s. 39, punkt 5.4.3.4. Også her mener Sikker Vakt at selve lovteksten er opplysende og presis. I likhet med bemanning er dette et område som er aktuelt og som vil bli enda mer aktuelt for opplysende lovregulering. Sikker Vakt foreslår derfor følgende presisering som nytt nest siste ledd i § 2: ”Utenlandsk foretak som utøver vaktvirksomhet i Norge må ha forretningssted i Norge og tilfredsstille de samme vilkår som et norsk vaktforetak, samt kunne være gjenstand for nødvendig kontroll av norske myndigheter”. 

Det foreligger allerede god nok argumentasjon for at innholdet av § 2 må være slik som fremsatt i forslaget. Sikker vakt vil imidlertid foreslå en mulig presisering av § 2, siste avsnitt, slik at teksten blir som følger: “Den delen av et forvaltningsorgan som utøver ervervsmessig vaktvirksomhet må være utskilt som en egen juridisk enhet. I de tilfeller forvaltningsorganet driver vaktvirksomheten i egen regi, kan denne virksomheten være utskilt i en egen avdeling i forvaltningen”. Forslaget fremsettes som en mulighet til enkel organisering av eget regi i forvaltningen. 

Egetvakthold

En helt sentral og nødvendig endring for å oppnå selve formålet i Soria Moria-erklæringen, og for å innfri mandatet, er § 2; Virkeområdet. Det er en selvfølge at all vaktvirksomhet enten den utføres av private, det offentlige eller i eget regi i så måte må omfattes for å oppnå overnevnte målsettinger også for å unngå omgåelse av det som søkes oppnådd i loven.

Det har ikke vært omstridt at bemanningsbransjen/vikarbyråer som leier ut vektere skal være godkjent som vaktforetak. Dette går også frem i arbeidsgruppens rapport på s. 39 punkt 5.4.3.3.

Bemanningsbransjen har en sterk vekst og utleie av vektere har også blitt foretningsområde for bemanningsbransjen. Det er behov for at det klart og direkte går frem av lovteksten at utleie av vektere omfattes av loven. Da vil loven virke opplysende og forebygge ulovlig utleie innenfor dette område. Sikker Vakt foreslår derfor at følgende tekst presisering tas inn som nytt punktum i § 2, 2. punktum: ”Loven gjelder også for utleie av vektere”

Varsling når ansatte begår alvorlige kriminelle handlinger

Arbeidsgruppen har også foreslått at Politiet bør ha plikt til å varsle selskapene om ansatte som mellom kontrolltidspunktene har begått ny alvorlig kriminalitet eller er under etterforskning for dette. Det kan ikke sees at lovforslaget følger opp dette. Det sier seg selv at intensjonene i Soria Moria-erklæringen, arbeidsgruppens mandat og lovens formål vanskelig kan ivaretaes hvis den som utøver vaktvirksomhet har ansatte som nylig har begått alvorlig kriminalitet uten at politiet varsler vaktvirksomheten om dette. Samtidig kan foretaket miste tillatelsen til å drive vaktselskap hvis de har ansatte som har begått alvorlig kriminalitet, jfr. § 7. Foretaket har også plikt til å sørge for at ansatte i foretaket oppfyller kravene i lov og forskrift, jfr. § 8, 2. ledd. For at loven skal fungere og for at det skal være mulig for foretak som driver vaktvirksomhet å innfri de krav som stilles må § 4 tilføyes et annet ledd med følgende forslag til tekst: “Politiet skal varsle selskapene om ansatte som mellom kontrolltidspunktene har begått ny alvorlig kriminalitet.  

Politidirektoratet skriver i sitt rundskriv til politimestrene datert 10. mai 2006, side 9 følgende: ”Ved vurdering om arbeidsgiver skal varsles når en vekter eller annen ansatt er under etterforskning for straffbare forhold, må hensynet til at arbeidsgiver skal ha en mulighet til å reagere på et så tidlig tidspunkt som mulig være avgjørende.”  POD sier videre at forhold det kan være aktuelt å varsle arbeidsgiver om er forhold av samme art som de som har betydning ved ansettelse; særlig ulovlig bruk av rusmidler, ordensforstyrrelser, volds- og vinningsforbrytelser.

Krav til utdanning

Når det gjelder krav til utdanning av vektere, mener Sikker Vakt at utdanningen bør styrkes i forhold til dagens nivå.  Sikker Vakt forutsetter at de krav som besluttes med hensyn til utdannelse, både i omfang og kvalitet, blir godt dokumentert og lett kontrollerbare.

Nytt landsdekkende register

Dagens system og politiet innrapportering og oppfølging av sitt landsdekkende register fungerer ikke etter hensikten.  Det er store mangler og feil i de oversikter som politiet selv fører.  Det er behov for et nytt elektronisk landsdekkende vaktforetaksregister slik det er foreslått i utvalgets rapport.  Kunder og publikum må gis lesertilgang til dette registeret. Det må gis kompetanse og ressurser innen politiet, for at et slikt register skal kunne fungere etter hensikten. Egenvaktenhetene må være registrert i dette registeret.

Standardisert vekter ID-kort

Sikker Vakt mener at ansvaret for utstedelse av de nye Vekter ID-kortene må gis til en sentral enhet (etat) eller et frittstående selskap etter oppdrag og under kontroll av JD/POD.  Dette vil sikre at riktig kort utstedes til rett person til rett tid og at ajourføring av informasjon knyttet opp mot kort blir aktivert på den måten myndighetene ønsker. Dette gir mulighet for lik utforming av alle kort og blir lett gjenkjennbart for kunder og publikum.

Det etterfølgende forskriftsarbeidet

Mye av de lovendringer som er foreslått, forutsetter, dersom de blir vedtatt, en omfattende redigering av lovens forskrifter.  Sikker Vakt forutsetter at arbeidet med forskriftene starter umiddelbart etter at loven er vedtatt.
Jan Eddie Tinlund

Sekretær og Daglig leder

av Sikker Vakt
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