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Gjennomgang av regelverket om vaktvirksomhet. Høringssvar fra faglig råd for service og samferdsel


Faglig råd for service og samferdsel viser til høring datert 04.07.2008 av arbeidsgrupperapport – gjennomgang av regelverket om vaktvirksomhet. Høringsfrist er 3. oktober. Rådet vil kommentere den del av høringen som berører vekteres utdanning.

Sikkerhetsfaget er i dag et eget lærefag som gir fagbrev og tittelen vekter. Faget bygger på vg1 service og samferdsel, vg2 salg, service og sikkerhet og deretter to års læretid. Faglig råd for service og samferdsel og partene i arbeidslivet har arbeidet aktivt for at faget skal få fotfeste i bransjen og blant de unge. Dette forutsetter at bedriftene stiller læreplasser til rådighet og at unge søker læreplassene. I 2007 var det 118 søkere til sikkerhetsfaget. Av disse fikk 29 læreplass. I år er det 81 søkere til faget.

I tillegg til utdanningsløpet i videregående opplæring, er det anledning for voksne med allsidig praksis i faget å gå opp til fagprøve som praksiskandidat. Heller ikke denne ordningen er i særlig grad tatt i bruk blant vaktselskapene.

I arbeidsgruppas rapport side 62/63 sies det:
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Faglig råd for service og samferdsel mener det bør lages en plan for å øke antallet fagarbeidere innen vekterfaget. Rådet mener både lærlingløpet for unge og praksiskandidatordningen for voksne bør kunne utvikles og dekke det meste av bransjens utdanningsbehov. På den måten vil all vekterutdanning være innen det offentlige utdanningssystemet. Fagprøve, både som lærling og praksiskandidat, kan avlegges i alle fylker. Lokale prøvenemnder, oppnevnt etter forslag fra partene i arbeidslivet, vurderer prøvene. Dette er en desentralisert og fleksibel modell som vaktselskaper over hele landet bør kunne benytte. Vekterskolen tilbyr også egne kurs rettet mot fagprøven.

Som en del av Kunnskapsløftet er det utviklet kompetanseplattform og nye læreplaner for sikkerhetsfaget. Læreplanene er utviklet i samarbeid med bransjeorganisasjonene. Det er enighet om at kompetansemålene i læreplanen(e) dekker bransjens kompetansebehov for vektere. Ut fra dette mener Faglig råd for service og samferdsel at læreplanen for (vg2 og) vg3 sikkerhetsfaget bør være utgangspunkt for all vekteropplæring. Dersom det er behov for en ”minsteutdanning”, bør denne ta utgangspunkt i kravene i vg3-læreplanen som fører fram til fagbrev. Dette vil legge til rette for at vektere som tar den ”obligatoriske minsteutdanningen” kan utdanne seg videre fram til fullt fagbrev.

Faglig råd for service og samferdsel anbefaler at:

1. Det bør være et mål at all vekteropplæring skjer i det offentlige utdanningssystemet.


2. Det bør lages en plan for å øke antallet fagarbeidere innen vekterfaget.


3. Kompetansemålene i læreplanen for vekterfaget bør være utgangspunkt for ”minsteutdanningen” innen vekterfaget.


4. Det bør legges til rette for at personer med minsteutdanning kan utdanne seg videre til fullt fagbrev.


http://www.regjeringen.no/upload/JD/Vedlegg/Hoeringer/Hoering_vaktvirksomhetsloven.pdf
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