PAGE  
- 2 -


Justis og politidepartementet




	Deres ref.
	Vår ref / Saksbehandler
	Dato:

	200801226- /IBF
	08/1911-2 F03 &13

Randi Røvik / tlf. 23 06 45 70
	19.06.2008


HØRING - NOU 2008:4  FRA ORD TIL HANDLING - BEKJEMPELSE AV VOLDTEKT KREVER HANDLING  -  FRIST 16 JUNI 2008
Fagforbundet viser til ovennevnte høring, og vil gi uttrykk for at utredningen gir en helhetlig og kvalitativ god oversikt over en rekke problemstillinger knyttet til voldtekt som samfunnsproblem.

Fagforbundet støtter de foreslåtte tiltakene med henvisning til utredningens funn og utvalgets begrunnelser for forslagene. Vi finner ikke grunn til å gjenta dette ut over å fremheve at vi setter pris på utredningens gjennomgående kjønnsperspektiv, og at vi viser til utvalgets flertall når det gjelder betraktningene i tilknytning til forslaget om Tilrettelagt samtale.

Det er positivt at utvalget foreslår tiltak på en rekke samfunnsområder for å bedre voldtektsofres stilling og for å forebygge voldtekt. Vi mener imidlertid det er nødvendig å se disse tiltakene i sammenheng, og at det er en forutsetning at tiltakene iverksettes som en helhetlig tiltakskjede og ikke stykkevis og delt.  

I den forbindelse vil vi vise til at det mangler handlingsplaner mot vold i nære relasjoner i de fleste kommuner (Amnesty 2006). Vi mener derfor at kommunenes ansvar for oppfølging av forslagene skal forankres i en forpliktende handlingsplan, og at dette vurderes i det videre arbeidet med utredningen. 

Det er videre vesentlig at de videre utredninger utvalget foreslår gjennomføres innenfor en kort tidsperiode, men at dette ikke er til hinder for å behandle forslagene til konkrete tiltak slik de foreligger. 

Til slutt vil vi rette oppmerksomheten mot vold og voldtekt i krig og konfliktsituasjoner internasjonalt. Voldekt og vold mot kvinner er her et omfatttende problem, og både offer og overgripere kan ha tilhold i Norge. Vi mener det er behov for å styrke innsatsen også på dette området, og ber om at dette følges opp i det videre arbeidet og at det vurderes om regelverket er tilstrekkelig til å fange opp denne problemstillingen.  
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