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Både nasjonalt og internasjonalt har kompetanse vært et sentralt begrep i utformingen av utdanningspolitikk. I Norge ligger begrepet blant annet til grunn for utformingen av nye læreplaner for fag i Kunnskapsløftet, mens det internasjonalt stadig arbeides med og forskes på kompetansebegrepet som utgangspunkt for utviklings- og forbedringsvirksomhet på  utdanningsfeltet. 

Nedenfor følger en kort diskusjon om begrepet hentet fra NOU 2003:16 I første rekke. Vedlagt ligger også et notat som beskriver noen sentrale behandlinger av kompetansebegrepet i internasjonale fora som OECD, EU, UNESCO m.fl.

Kompetansebegrepet

Nasjonalt og internasjonalt er det økende enighet om at kompetansebegrepet er en god tilnærming til den fremtidige opplæringsvirksomheten av barn og unge. Det er også stor enighet om at begrepet omfatter noen bestemte kunnskaper, ferdigheter og holdninger som er helt nødvendige for barns og unges velferd i kunnskapssamfunnet. 

Anvendelsen av kompetansebegrepet i forbindelse med grunnopplæring er forholdsvis ny. Kompetansebegrepet har primært vært brukt om voksnes kunnskaper og ferdigheter i forbindelse med arbeidsliv og etter- og videreutdanning. Per i dag er det ikke noen universell enighet om begrepets meningsinnhold, men det arbeides intenst med betydningen av begrepet. Med perspektiver om livslang læring har kompetansebegrepet fått et utvidet innhold, og gjelder i større grad alle mennesker, barn og unge så vel som voksne.

Kompetansebegrepet er ikke brukt entydig i norske styringsdokumenter. Forståelsen av hva kompetanse er, må stå i forhold til den sammenhengen det skal brukes innenfor. Således vil begrepets meningsinnhold hele tiden ha behov for oppdatering.

Kompetansebegrepet internasjonalt
Begrunnelsene internasjonalt for å arbeide med innholdet i og forståelsen av kompetansebegrepet, knyttes ofte til ulike sider ved livslang læring og problematiseringer omkring hva som vil være relevante og avgjørende kunnskaper og ferdigheter i framtiden. I flere av arbeidene framheves viktigheten av at barn og unge utvikler bestemte kompetanser som er nødvendige for å kunne lære for livet, og som gjør målsettinger om livslang læring realiserbar. Gode læringserfaringer, motivasjon og opplevelse av mestring som gjør at den enkelte utvikler varig lyst og evne til å lære, blir framhevet som en helt sentral faktor i perspektivet om livslang læring. 

En annen begrunnelse for å bruke kompetansebegrepet er at begrepet åpner for en helhetlig tilnærming til all læringsaktivitet (formell så vel som uformell) der kunnskaper, ferdigheter, evner, kvalifikasjoner, potensial, holdninger og motivasjon kan inngå. For det andre åpner kompetansebegrepet for å dele inn i ulike kompetanser som det spesielt kan fokuseres på. Internasjonalt blir dette framhevet fordelaktig fordi det gjør det mulig å løfte fram noe som spesielt viktig og ikke minst sikre fokuset på dette gjennomgående i opplæringen.

Momenter til diskusjon i utvalget:
Diskusjonene om kompetansebegrepet og vedlagte notat med beskrivelsene av internasjonale definisjoner og bruk av begrepet, må sees i sammenheng med notat fra sekretariatet datert 08.11.06 om mulige modeller for formulering av ny(e) formålsparagraf(er).
· Hvordan kan kompetansebegrepet brukes og/eller legges til grunn for formuleringer i en ny formålsparagraf?
· På hvilket strukturelt nivå (samfunnsperspektiv – individperspektiv – skolens/barnehagens virksomhet) vil det eventuelt være mest hensiktsmessig å bruke kompetansebegrepet?

· Hvilken forståelse av kompetansebegrepet vil måtte ligge til grunn i en formålsparagraf formulert som en variant av 

· modell 1?

· modell 2?

· modell 3?

· Kan kompetansebegrepet i det hele tatt utelates fra en ny formålsparagraf?
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