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Informasjonskampanje mot gambling i skolen
1. juli i år forsvant alle landets spilleautomater. 6,6 % av ungdom mellom 13 og 20 år spilte på disse maskinene flere ganger i uken. Ungdom har nå fått en annerledes spillhverdag, og nye spillemønstre er i ferd med å bli dannet. Økt pengespill på nett kan bli en trussel mot denne sårbare gruppen. Internett gir full tilgjengelighet og lite sosial kontroll, noe som har vist seg å være uheldig i forhold til utviklingen av pengespillproblemer.

Fra før av vet vi at hver fjerde ungdom mellom 15 og 18 år spiller om penger i skoletiden. 17 % av disse gambler om penger på internett. Statistisk utvikler minst én person i en klasse på 30 pengespillproblemer. Statistikken viser at over 11.000 ungdommer sliter med følgene av pengespill. Nå kan problemet være i ferd med å bli akselerert ytterligere. Denne utviklingen må stanses. Som ansvarlig for opplæringen stiller jeg meg bak kampanjen. Ungdommen skal ha en frisone fra gamblingsindustriens interesser. Derfor står denne regjeringen fullt og helt bak Lotteritilsynet i arbeidet med å skape skolene om til «gamblingfrie soner». 

Jeg håper at kampanjen mot nettgambling bidrar til at flere ungdommer har optimale læringsvilkår og at de fullfører skolen med gode resultater. Det er påvist en klar sammenheng mellom pengespillproblemer, karakternivå, leksearbeid og skulking. Det har vist seg at spilleavhengighet raskere oppstår ved spill hvor det er kort tid mellom innsats og resultat av spillet. Slik sett utgjør gambling på internett en større risiko enn andre former for spill.
Mange av elevene utsettes for trusler og vold på grunn av manglende oppgjort spillegjeld. Dette gjør at skolearbeidet ikke vil være deres hovedfokus. I enkelte  fall kan nettspill være en klar medvirkende årsak til ikke fullført skoleløp, noe som igjen innvirker på senere jobbmuligheter og anledning til aktiv deltakelse i samfunnslivet. 
Det hjelper imidlertid ikke om man lykkes med å skape en gamblingfri skole hvis elevene på pc-en hjemme fremdeles har åpen tilgang til pengespill på nett. Her er det nødvendig med et tett samarbeid mellom hjem, skole og Elevorganisasjonen for å komme i mål med kampanjen. Mitt håp er at ingen bagatelliserer dette problemet. Det er viktig å huske på at spilleavhengighet er en skjult avhengighet. De fleste forsøker å gjøre problemet mindre enn det i realiteten er.

Hva må til for å gjøre om skolen til en gamblingfri sone:

· Skolen kan sperre nettet for gamblingsider
· En sperreliste kan lastes ned fra  http://www.spillansvarlig.no/?page=skole
· Skolen kan ta avstand fra gambling i skolens ordensreglement/eller annet reglement 
· Skolen kan integrere problemstillingen i matematikkundervisningen (Oppgaver om spill og sannsynlighet kan lastes ned fra http://local.matematikk.org.uio.no/larer/tema.html?id=9.
· Skolen kan ta et synlig standpunkt i forhold til spill på skolens område. (Til dette kan skolen få tilsendt effekter fra Lotteritilsynet, som plakater, sperrebånd, klistremerker til PC, buttens, brosjyrer og foredrag) En slik markering vil gi en signaleffekt til andre videregående skoler og høgskoler. Alle effekter kan lastes ned fra http://www.spillansvarlig.no/?page=skole
· Lotteritilsynets «gamblingfrisone» pakke kan bestilles på: gsr@lottstift.no
Lykke til med kampanjen!

Med hilsen
Øystein Djupedal 
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