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HØRINGSUTTALELSE FRA NORSK KVINNESAKSFORENING OM FORSLAG TIL NYE REGLER OM ANSATTES YTRINGSFRIHET/VARSLING
Vi viser til brev fra Arbeids- og sosialdepartementet av 23.12.2005 vedrørende forslag til nye regler om ansattes ytringsfrihet/varsling. Norsk Kvinnesaksforening (NKF) takker for muligheten til å kommentere forslaget. 

Norsk Kvinnesaksforening (NKF)  støtter alle tiltak som beskytter og styrker varslernes rettigheter. NKF mener at ”whistleblowere” eller varslere utøver en viktig funksjon for å demokratisere næringslivet og for å avsløre og forhindre korrupsjon og økonomisk kriminalitet.

Ved å styrke varslernes stilling, øker muligheten til å bryte ned et uformelt maktsystem som ofte skaper lojalitet rundt ulovlige og uetiske framgangsmåter.

NKF vil framheve at dette uformelle maktsystemet i alt overveiende grad består av menn. Det er derfor ikke tilfeldig at mange av varslerne i de sakene som har kommet offentligheten til kjenne, er kvinner.

NKF er for øvrig positiv til at formuleringen om at varslingen må foregå ”på en lojal måte” er blitt tatt bort.

Med vennlig hilsen

for Norsk Kvinnesaksforening

Berit Kvæven

Leder
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