Høring forslag om endringer i innkjøpsforskriften mv.
Vi har notert at det forut for høringsnotatet med forslag til endringer i den aktuelle forskrift har funnet sted et omfattende og langvarig samarbeid med Vinmonopolet og leverandørsiden ved VBF om dette. Dette er bra. Vi er videre kjent med høringsuttalelsen fra VBS som AID bør ta hensyn til.

Dette omfatter bla:

Forslaget om innføring av et påmeldingsgebyr for registrering av produkter i bestillingsutvalget vil svekke konkurransen og derved mangfoldet og bør ikke tas til følge.
Videre er vi enig med VBF om at beslutning om å kjøpe produkt i bestillingsutvalget inn til Vinmonopolets basisutvalg må ha grunnlag i tilstrekkelig høyt salgsvolum utfra måling i alle butikker.

Produkter fra bestillingsutvalget som er kvalifisert, men som på grunn av en fastsatt grense av hensyn til balanse mellom produktkategorier i Vinmonopolets utvalg – ikke blir lansert på det aktuelle tidspunkt, må kunne lanseres ved neste lanseringstidspunkt.
Vi vil påpeke at innkjøpsforskriften gir et komplisert offentlig regelverk med betydelige gjennomføringskostnader som ikke ville vært nødvendig hvis detaljsalgsmonopolet for de aktuelle alkoholholdige drikkevarer ble avviklet. Ved å sette alkoholpolitiske betingelser for et marked i virksom konkurranse ville helsemessig betryggende omsetning av disse varer kunne oppnås uten monopol.
Vi hadde gjerne i forbindelse med høringsnotatet sett en vurdering av forskriftens forhold til EØS-avtalen.
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