Høringsuttalelse fra Styringsgruppa for Samordningsprosjektet:Lødingen Velferdstorg.

(Vedtatt i møte 28.10.2005)

Ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen og tilpasninger i visse andre lover.

Saksopplysninger:

 Regjeringen Bondevik la i St.prp. nr. 46 (2004-2005) Ny arbeids- og Velferdsforvaltning

fram forslag om en ny organisering av arbeids og velferdsforvaltningen. 

Hovedmål for reformen er:

· Å få flere i arbeid og færre på stønad

· Forenkle for brukerne og tilpasse brukernes  behov

· Få en helhetlig og effektiv arbeids- og velferdsforvaltning

Det skal etableres en førstelinjetjeneste i hver kommune som er brukernes kontaktsted for hele tjenestespekteret i dagens tredelte forvaltning kalt

”Arbeids- og Velferdskontor”. Denne førstelinjetjeneste skal baseres på et forpliktende samarbeid mellom stat og kommune nedfelt i lokale samarbeidavtaler. 

Samarbeidsavtaler og samlokalisering skal ha en lovmessig forankring, der et minimum at tjenester som samlokaliseres gjøres obligatorisk.

Det statlige ansvar skal samles i en ny statlig etat for arbeid – og velferd. Aetat og Trygdeetaten avvikles. Kommunene beholder sitt ansvar for oppgaver etter lov om sosiale tjenester når det gjelder økonomisk stønad i henhold til lovens Kap 5.

De som har behov for tjenester av denne art, skal ved dette få ett sted å henvende seg til, få hjelp og veiledning, og på et tidligst mulig stadium få avklart sine behov.

Det er nødvendig med lovendringer for å etablere og regulere den nye statsetaten og for å gi et rettslig rammeverk for det lokale samarbeidet mellom statsetaten og kommunene.

Dette er da utformet i et Forslag til ny lov om arbeids- og velferdforvaltningen og Tilpasninger i visse andre lover. 

Høringsfrist er 15. november 2005. 

Enst vedtatt flg. uttalelse:

Formål/Intensjon med reformen er vi enige i. Ut fra de erfaringer vi har gjort i forsøksprosjektet, tror vi det er gunstig for tjenestemottakere å bli ivaretatt i en samlet førstelinjetjeneste.  Vi har hatt forsøk over 3 år med ”En dør” til de tre etater, men tror det vil være en ytterligere positivt om publikum opplever det som om de kommer til ”Ett Kontor”.

Det er imidlertid flere områder som må avklares nærmere og hvor det må finnes egnede løsninger. 

Vi nevner i denne sammenheng: - IKT, Arkiv,Personvern og Samkjøring av gjeldende lovverk innenfor aktuelle felt. 

Videre bør det avklares på et tidlig tidspunkt hvilke kommunale tjenester utover økonomisk stønad som naturlig hører hjemme i et Arbeids- og Velferdskontor, for eksempel: Råd og veiledning etter sosialtjenestelovens §4-1, Boligsosialforvaltning inkl. Husbankens låne og tilskuddsordninger samt Barnevernet. Sannsynligvis vil det være slik at i små kommuner faller det naturlig å lokalisere flere typer tjenester ved Arbeids- og Velferdskontoret enn i større kommuner. 

Det må for øvrig avsettes statlige midler til gjennomføring av reformen også for den kommunale del jfr. bl.a. behov for oppbygging av kompetanse på et breiere spekter enn hittil, og for tilpasninger av mest mulig egnede lokaliteter, tilpasning utstyr m.v.

Ressurser må i første rekke tilføres 1. linjenivået i den enkelte kommune (ikke til regionale ressurssenter). Dette for å sikre best mulig tjenester på lokalt nivå og koordinering av tiltak for den enkelte der dette er aktuelt.

For øvrig virker forlag til ny lov om Arbeids- og Velferdsforvaltningen grei nok som en rammelov for videre tilpasninger og retningslinjer.

