Høringsuttalelse : Forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen og tilpasninger i visse andre lover

Fra Andebu kommune

Rammeavtalen mellom stat og KS skal gi noen viktige styringssignaler for utarbeidelse av det videre arbeidet lokalt. En intensjonsavtale skal forankres i hver kommune.

Rammeavtalen bør også fokusere på

· Ledelse. En administrativ ledelse som rapporterer til både stat og kommune er å foretrekke. Det bør kunne også gis noen styringssignaler med tanke på hvilken styringsform som kan tilpasses den nye organisasjonen. Statsetatene har utviklet direktivstyring, mens kommunen bruker organisasjonen på tjenestenivå for målfastsettelse og rapportering.

· Rapportering og resultatstyringssystemer må være også basert på metodisk arbeid og ikke bare på ”riktig tastetrykk” Metodikken er også viktig for resultatoppnåelse. Sosialtjenesteloven og dens individuelle tilnærming setter store krav til metodikken som instrument for å underbygge resultatoppnåelse.

· Kompetanse og ressursutnyttelse mellom tjenester bør være utgangspunkt

for å utføre oppgaver på tvers av tjenesteområdene

· Utvikle felles avtaleverk

I dag operer kommune og stat under ulikt avtaleverk når det gjelder arbeidstid etc. Rutiner som åpningstid m.m er også ulikt. Det bør legges opp til føringer som gjør det påkrevet å harmonisere de ulike avtaleverk. Ulikheten i systemene kan være ressurstappende.

Hvilke tjenester fra  kommunen som skal inkluderes  bør være knyttet til hva en ønsker å oppnå. Intensjonen er

· få flere brukere i arbeid og aktivitet og færre på stønad

· Forenkle for brukerne og tilpasse brukernes behov

· Få en helhetlig og effektiv arbeid – og velferdsordning

De lokale løsninger må ha dette som utgangspunkt. Service kontor/rådhustorg i kommunen vil ha et annet fundament enn intensjonen i meldingen. Intensjonen bygger opp under oppfølging og ikke forvaltning.

I meldingen legges det vekt på felles dør inn til velferdsorganisasjonene. Kommunen er kjent med at en dør problematikken ikke nødvendigvis fører til et mer helhetlig og samordnet tjenestetilbud og kontor samt likeverdig service Departementet uttrykker en gjennomgripende endring av den nye forvaltningen samtidig som en ønsker å opprettholde ansvarsdelingen mellom stat og kommune. . Det bør derfor legges vekt på mer gjennomgripende løsninger og modellutvikling.

Kommunen støtter en gjennomgang av de samlende virkemidler i førstelinjen og om de er i samsvar med intensjonen. Herunder også tiltaksutvikling og en forsterket innsats mot næringslivet og utdanningsinstitusjoner.

Kommunen ønsker å ta ut effektiviseringsgevinsten i form av oppfølging. Oppfølging er grunnlaget for effektivisering og resultatoppnåelse.  En mulig ressursforskyvning fra forvaltning til oppfølging er nødvendig for å få flere ut i arbeid og aktivitet. Sosialtjenesten ser behovet for en forsterket satsning på nær relasjonsbygging og motivering for endring . Faktorer som er særdeles betydningsfulle for å lykkes overfor de som skal inn i de arbeidsrettede prosesser. 

Den lovmessige tilretteleggingen er helt nødvendig for en god og formålstjenelig førstelinje.

Sosialtjenesten  støtter synet på at arbeids og velferdskontorene bør omfatte flere kommunale tjenester enn økonomisk sosialhjelp etter kap. 5.  Sosialtjenesteloven ulike kap. virker inkluderer og må av den grunn ses på som en helhet og ikke stykkevis og delt.  Brukerperspektivet, helhetlig forvaltning og begrensning av svingdørsproblematikken er viktige variabler.

Kap. 4 og kap 6 i sosialtjenesteloven er også sentrale i tiltaksarbeidet i kommunen. Dessuten er lov om introduksjonsstønad plikt og rettighetsbasert med vekt på utdanning og arbeid der koblingen er særlig relevant 

Sosialtjenesten mener fokuset også bør rettes mot de forebyggende tiltak en kan iverksette for å begrense bruken av de ulike velferdsordninger. Slik det fremstår i dag rettes fokuset mot de som er ”innenfor”. Sosialtjenesteloven har et særlig fokus på forebygging. Dette forsterker betydningen av at bredere perspektiv enn å inkluder kun økonomisk sosialhjelp.

Sosialtjenesten støtter synet på differensiert oppgaveløsning og myndighetsoppgaveløsning på tvers.  Dette støtter opp om effektivisering og fleksible løsninger lokalt. Dette gjelder både bruker rettede og administrative oppgaver. Kommune og stat sitter med ulik kompetanse som kan komme til felles nytte. Rammeavtalen bør initiere dette inn i en inetnsjonsavtale. 

