HØRINGSUTTALELSE FRA ÅSNES KOMMUNE:

Forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen

- og tilpasninger i visse andre lover.
Vi mener det er viktig at kommunene og den nye statsetaten gis handlefrihet til å organisere seg slik det er mest hensiktsmessig. Det vil være store forskjeller på by og land, store og små kommuner. Samlokalisering er et must, og det er viktig at krav til samlokalisering lovbestemmes. 

Vi mener at arbeids- og velferdskontorene bør omfatte flere kommunale tjenester enn økonomisk sosialhjelp, og at minimumskravet som lovutkastet krever, utvides.  
Tjenestene er ofte nært sammenhengende, så som økonomisk rådgivning, gjeldsrådgivning, tiltaksarbeide, rusrelatert arbeid, bostøtteordningen osv. Det er selvfølgelig store differanser i hvilke tjenester som ligger til sosialtjenesten i de ulike kommunene, men generelt vil vi mene at hele spekteret i sosialtjenesten bør innlemmes i NAV, med unntak av barneverntjenesten, som etter vårt syn med fordel kan organiseres sammen med PPT,  helsestasjon .

Den nye statsetaten og kommunene må framstå som likeverdige parter, med en enhetlig administrativ ledelse som kan opptre for kontoret utad i forhold til brukere og lokalsamfunn.
Det blir videre viktig med et klart regelverk for taushetsplikt, personvern og informasjon. Dette berører etablering av felles IKT-system, felles arkiv- og saksbehandlingssystem. Personvernet må selvfølgelig ivaretas, samtidig som systemene er funksjonelle.
Vi kommer ikke utenom penger. Det er viktig at prosessen med NAV ikke stopper opp, fordi det blir usikkerhet rundt finansene. Det er allerede diskusjoner og forskjellige oppfatninger om hvorvidt det ytes midler til kommunene kun tilsvarende minimumsløsningen med økonomisk sosialhjelp. Dette spørsmålet kan skape usikkerhet, og bør utdypes. 
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