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SAMLET SAKSFRAMSTILLING

Arkivsak: 05/07721


FORSLAG TIL NY LOV OM ARBEIDS- OG VELFERDSFORVALTNINGEN

Saksbehandler: 
Dag Steen Hansen
Arkiv: 024 F0 &13 

Saksnr.:
Utvalg
Møtedato

0047/05
Utvalg for helse og omsorg
09.11.2005


FORSLAG TIL VEDTAK:

Porsgrunn kommune uttaler seg til arbeids- og sosialdepartementes høringsnotat om forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen og tilpasninger i visse andre lover, i samsvar med saks-framstillingens ”administrasjonens vurdering”.

Behandling/Avstemming  i Utvalg for helse og omsorg den 09.11.2005 sak 0047/05

Repr. Jørn T. Løberg fremmet forslag til nytt prikkpunkt 2 på side 9:

Porsgrunn kommune uttaler seg til arbeids- og sosialdepartementes høringsnotat om forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen og tilpasninger i visse andre lover, i samsvar med saksframstillingens ”administrasjonens vurdering”, med følgende tillegg (nytt prikkpunkt 2) :

Porsgrunn kommune mener at kun en samlokalisering av kommunens sosialtjeneste (økonomisk sosialhjelp og introduksjonsprogrammet) med Aetat og Trygdeetaten, ikke går langt nok. Sosialtjenesten bør slås sammen med Aetat og Trygdeetaten til en felles statlig etat, med statlig ansvar og statlig finansiering.  
Avstemming:
Administrasjonens forslag til vedtak ble enst. vedtatt med repr. Jørn T. Løbergs forslag til nytt prikkpunkt nr. 2.

VEDTAK:

Porsgrunn kommune uttaler seg til arbeids- og sosialdepartementes høringsnotat om forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen og tilpasninger i visse andre lover, i samsvar med saksframstillingens ”administrasjonens vurdering”, med følgende tillegg (nytt prikkpunkt 2).

Porsgrunn kommune mener at kun en samlokalisering av kommunens sosialtjeneste (økonomisk sosialhjelp og introduksjonsprogrammet) med Aetat og Trygdeetaten, ikke går langt nok. Sosialtjenesten bør slås sammen med Aetat og Trygdeetaten til en felles statlig etat, med statlig ansvar og statlig finansiering.  
Utrykte vedlegg:

1. Høringsnotat fra arbeids- og sosialdepartementet:
Forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen og tilpasninger i visse andre lover.

2. Sak behandlet i utvalg for helse og omsorg 13.10.04, sak nr. 13755/04: Høringsuttalelse til NOU 2004:13: En ny arbeids- og velferdsforvaltning.

3. Sak nr. 84/05 til sentralstyret i KS: Høring – forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen og tilpasninger i visse andre lover.

Bakgrunn for saken:

Det fremmes sak for å ta stilling til uttalelse til  høringsnotatet som arbeids- og sosialdepartementet nå har til høring med frist 14.11.05, og for å orientere politikerne om den pågående prosessen fram mot etablering av den nye arbeids- og velferdsforvaltningen. 

Stortinget ga sin tilslutning til  St.prp. nr 46 (2004-2005), Ny arbeids- og velferdsforvaltning, 31. mai 2005, og Departementet har nå utarbeidet forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen.
 

Ved kongelig resolusjon 15.04.03 nedsatte regjeringen Bondevik II et utvalg til å utrede ulike organisasjonsmodeller for samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten.
Utvalget la fram sin utredning, NOU 2004:13: En ny arbeids- og velferdsforvaltning, 29.06.04.

Den ble sendt til høring høsten 2005.  

Departementets høringsnotat og NOU 2004:13 ble behandlet i utvalg for helse og omsorg 13.10.04, sak nr. 13755/04.

Utvalg for helse- og omsorg fattet følgende vedtak:

”Porsgrunn kommune uttaler seg til NOU 2004: 13 i samsvar med administrasjonens vurdering av modellene og de anbefalte løsningene, slik de framkommer i saksframstillingen.
Med vedtatte endringer.”

Vedtaket ble fattet ut fra administrasjonens vurdering:

”Administrasjonen har følgende spørsmål og kommentarer, som foreslås sendt som hørings-uttalelse:

Porsgrunn kommune ser det som svært viktig og positivt at det nå  ser ut til å kunne bli en samordning av de tjenestene som i dag er spredt på ulike etater og ulike forvaltningsnivåer.

Av de alternative modellene i utredningen er det statlig arbeidslinje (eventuelt statlig enetatsmodell) som virker mest hensiktsmessig i forhold til målsettingene. Modellene kommunal arbeidslinje og kommunalmodell er verken ønskelige eller realistiske, ettersom dette ville være en økt belastning for kommunene.

En ser positivt på mulighetene for et godt samarbeid og samlokalisering, med "etat for arbeid og inntekt", men beskrivelsen av kommunenes ansvar og oppgaver i denne førstelinjetjenesten er ikke tydelig nok. Dette bør utredes bedre, slik at det foreligger klare retningslinjer før en setter igang arbeidet med omorganisering lokalt. 

Ellers kan en slik oppdeling som er foreslått, hvor det kun blir dysfunksjonelle klienter igjen, føre til ytterligere stigmatisering av sosialklienter.  Det bør vurderes å skille ut rus som et fortsatt kommunalt ansvar, og deretter slå sammen økonomisk sosialhjelp og tiltaksarbeid som et ansvar for "etat for arbeid og inntekt.”

Når det gjelder arbeidssøkerstønaden så må det avklares om denne blir rettighetsbasert. Videre må arbeidsøkerstønaden gjøre mottakeren selvhjulpen, slik at ikke han/hun også trenger sosialhjelp i tillegg. Hva skjer eventuelt når potten for arbeidstakerstønad er oppbrukt, er det da tilbake på kommunal økonomisk sosialhjelp?
Det må også avklares hvem som har ansvar for å vurdere retten til ny arbeidsøkerstønad.

For øvrig har en følgende spørsmål / kommentarer:

· Hvordan skal eventuelt ordningen med introduksjonsprogram / introduksjonsstønad for flyktninger legges inn i modellen?

· Er det mulig å samordne modellen med Oppfølgingstjenesten (OT) ?

· Det forutsettes tilgang på et bredt sett av virkemidler. Hva slags virkemidler er tenkt? Hvem finansierer? Hva når midlene er brukt opp?

· Arbeidsmarkedstiltak for utprøving og vurdering av arbeidsevne må bygges ut. Disse tiltakene må slippe krav til produksjon.

· Mer varige virkemidler til arbeidsgivere for å ansette folk som ikke er like produktive som andre. Gjerne med ansettelse i små stillinger og oppfølging i tråd med IA-prinsipper.

· Viktig at det kommer en satsing på utviklingsarbeid i kommunene for å styrke innsatsen, spesielt  i arbeid med rehabilitering og for forbrukere med sammensatte behov, slik som foreslått i utredningen

· Det bør også foretas en gjennomgang og justering av innholdet i diagnoser som kan utløse trygdeytelser. Dette er i utakt med utviklingen av samfunnet i dag.”  

Oppsummering av høringsnotatet om forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen m.v.:

Hovedmål for reformen:

· Å få flere i arbeid og færre på stønad

· Forenkle for brukerne og tilpasse til brukernes behov

· Få en helhetlig og effektiv arbeids- og velferdsforvaltning

Det skal etableres en førstelinjetjeneste med et arbeids- og velferdskontor i hver kommune. Det skal være brukernes kontaktsted for hele tjenestespekteret, og det skal etableres et forpliktende samarbeid mellom stat og kommune.

A-etat og trygdeetaten avvikles, og det statlige ansvaret samles i en ny etat for arbeid og velferd.

Kommunen beholder sitt ansvar og  oppgaver etter lov om sosiale tjenester.

De foreslåtte loveendringene er nødvendige for å etablere og regulere den nye statsetaten og for å gi et rettslig rammeverk for det lokale samarbeidet mellom statsetaten og kommunen
Departementet har funnet det hensiktsmessig å utforme bestemmelsene i egen lov om arbeids- og velferdsforvaltningen. Loven vil erstatte  bestemmelsene om organisering i folketrygdloven og arbeidsmarkedsloven.

Bestemmelsene om en felles førstelinjetjeneste forankres også i loven.

Det foreslås videre at regelverket om taushetsplikt og opplysningsplikt som skal gjelde for den nye arbeids- og velferdsforvaltningen, brukermedvirkning, individuell plan og behovsvurdering, partsstilling og beredskapsbestemmelser samles i loven.

Tjenestemennene ved kontoret vil beholde sine tilsettingsforhold som i dag, og det blir derfor ingen endring i deres arbeidsrettslige forhold. 

Statsetatens og rådmannens overordnede og helhetlige ansvar for h.h.v. statlige og kommunale tjenester berøres heller ikke. 
Det åpnes likevel for at stat og kommune  kan utføre enkle oppgaver for hverandre.

Det er også mulig å etablere interkommunale løsninger der forholdene ligger til rette for det.

Økonomisk sosialhjelp forblir en skjønnsbasert og behovsprøvd kommunal ytelse.

Lovforslaget stiller et klart krav om fysisk samlokalisering for arbeids- og velferdskontoret. I lovforslagets § 8 heter det bl.a.:

”Arbeids- og velferdsetaten og kommunene skal etablere felles lokale arbeids- og velferdskontorer som dekker alle kommuner. ” 

Særlig om kommunale tjenester:

· Førstelinjetjenesten skal som et minimum omfatte kommunens forvaltning av økonomisk sosialhjelp.

· En klar del av arbeids- og velferdskontorets kjerneoppgaver vil være å gi opplysninger, råd og veiledning om økonomiske spørsmål og bruk av individuell plan.

· To alt. for hvilke oppgaver som skal ivaretas av arbeids- og velferdskontorene:
a) En minimumsløsning der arbeids- og velferdsetatens oppgaver inngår sammen med kommunens oppgaver etter kap. 5 i sosialtjenesteloven. Andre kommunale oppgaver kan samlokaliseres uten at disse blir en del av arbeids- og velferdsforvaltningen. Dette innebærer at forvaltningen blir et enhetlig begrep med samme innhold over hele landet.
b) De statlige oppgavene og de kommunale oppgavene etter sosialtj.lovens kap. 5, inngår i arbeids- og velferdskontoret sammen med andre kommunale oppgaver i den utstrekning dette avtales lokalt. En slik forvaltning vil da variere fra kommune til kommune.

· Kommunens egen kunnskap og kompetanse om lokalt arbeidsliv og sysselsetting må integreres i den nye etaten.

· Det må sikres at reformen ikke fører til et dårligere kvalitativt tilbud og tjenester til de mest vanskeligstilte og utsatte sosialhjelpsmottakerne.

I notatet står følgende om økonomiske konsekvenser ved flytting nevnt:

”Regjeringen legger til grunn at staten skal bære konstnadene dersom kommunene får utgifter knyttet til flytting, for å oppnå kravet til minimumsløsning for samlokalisering av førstelinjetjenesten.”

Om de økonomiske konsekvensene for kommunen for øvrig , uttaler Departementet:

”Det understrekes i Stortingsproposisjonen at anslagene for de økonomiske konsekvensene av reformen er usikre. Regjeringen vil i de årlige budsjettproposisjonene – og i første omgang i budsjettforslaget for 2006 – gi en mer detaljert beskrivelse av de økonomiske konsekvensene ved etableringen av den nye arbeids- og velferdsforvaltningen. Regjeringen vil i den sammenheng komme tilbake til kostnadsdelingen mellom stat og kommune.

Departementets lovforslag ,  § 9:

”§ 9
Samarbeid og oppgavedeling 

Arbeids- og velferdskontoret skal opprettes ved avtale mellom arbeids- og velferdsetaten og den enkelte kommune. Avtalen skal inneholde bestemmelser om lokalisering, organisering og drift av arbeids- og velferdskontoret, hvilke kommunale oppgaver som skal inngå i kontoret samt hvordan kontoret skal samhandle med representanter for kontorets brukere og kommunens øvrige tjenestetilbud. 

Innenfor rammer trukket opp av departementet kan avtalen inneholde bestemmelser om å utføre oppgaver på hverandres myndighetsområde.

I de tilfeller kommunen har delegert sin myndighet til et interkommunalt organ eller en annen kommune kan avtalen inngås med dette organet eller den andre kommunen.

Blir partene ikke enige fastsettes bestemmelser om arbeids- og velferdskontoret av departementet.”

Fylkesmannen opplyser at loven kommer til å gjelde fra 01.01.07, og det skal etableres arbeids- og velferdskontorer i alle landets kommuner innen 2010.

Henvendelse og oppfordring fra KS:

I mail 05.10.05 til rådmennene i Buskerud, Vestfold og Telemark, oppfordrer KS kommunene om avgi egen uttalelse til Departementet innen høringsfristen.

KS utkast til uttalelse til Departementet fulgte som vedlegg.  Uttalelsen kan evt. brukes som støtte til kommunenes utttalelser, og KS inviterte kommunene til innspill om uttalelsen  som ble sentral-styrebehandlet i KS 17.10.05.

Porsgrunn kommune ved kommunalsjefen sendte innspill til KS 13.10.05. Det ble pekt på at Departementets forslag til tvisteløsning ikke  er tilfredsstillende ut fra fortolkning av begrepet likeverdig parter, at det er behov for en  mer nøytral og likeverdig tvisteløsningsmekanisme og at en annen tvisteløsningsordning må være effektiv. Vi mener  også at arbeids- og velferdskontoret bør omfatte flere tjenester enn økonomisk sosialhjelp, bl. a. tiltaksarbeidet og introduksjonsprogrammet for flyktninger. Det ble også understreket  at interimorganisasjonen NAV må legge forholdene til rette for å trygge samarbeidet mellom de aktuelle partene og at arbeids- og velferdskontoret må ha en administrativ ledelse.

KS i BTV har opprettet en ressursgruppe som skal støtte KS og kommunenes arbeid med NAV-reformen.

KS’ vurdering av Departementets høringsnotat:

Administrasjonen i KS mener det i hovedsak er grunnlag for en positiv høringsuttalelse, men vurderer følgende som problematisk:

”KS mener at lovutkastets bestemmelse om tvisteløsning i § 9, fjerde ledd: ”Blir partene ikke enige, fastsettes bestemmelser om arbeids- og velferdskontoret av departementet” framstår som et paradoks. Dette forslaget til tvisteløsning for avtaler mellom stat og kommune står i motstrid til en troverdig bruk av begrepet likeverdige parter. Mulighet for frie forhandlinger mellom likeverdige parter forutsetter en mer nøytral tvisteløsningsmekanisme.

KS foreslår at utkastets § 9, fjerde ledd erstattes med en mer nøytral og likeverdig tvisteløsnings-ordning i form av en partssammensatt nemnd. I stortingsbehandlingen ga et flertall klare signaler om at statlig side bør vise romslighet ved etablering av arbeids- og velferdskontorene. KS er også innstilt på å bidra til å redusere grunnlaget for tvister mellom kommuner og statsetaten gjennom en rammeavtale som kan støtte prosessene fram mot lokale avtaler. En tvisteløsningsordning som tydelig signaliserer partenes likeverdighet er imidlertid viktig for å møte disse intensjonene.”

Administrasjonens vurdering:

Administrasjonen har følgende spørsmål og kommentarer som foreslås sendt som høringsuttalelse:

· I høringsutkastet framgår det at departementet vil ha lovfestet en felles førstelinjetjeneste i en samlokalisering med kommunens sosialtjeneste (økonomisk sosialhjelp) og arbeids- og velferdsforvaltningen. Dette er å betrakte som en minimumsløsning. Porsgrunn kommune ser det som vesentlig at også tiltaksarbeidet og introduksjonsprogrammet for flyktninger inngår.  

· Porsgrunn kommune slutter seg til KS’  uttalelse om tvisteløsning, § 9, fjerde ledd. Det er ønskelig med en mer nøytral og likeverdig tvisteløsningsordning i form av en partssammensatt nemnd.
Det er viktig at en annen tvisteløsningsordning fungerer effektivt.

· Porsgrunn kommune er enig i at arbeids- og velferdskontoret får  en administrativ ledelse.

· Det er viktig at interimsorganisasjonen NAV legger til rette for å trygge samarbeidet mellom de tre partene.

· Forslaget bærer preg av at kommunens sosialtjeneste ikke har en like sentral rolle som Aetat og trygdeetaten.

· Høringsnotatet gir inntrykk av at de tre etatene skal jobbe side om side og ikke tverrfaglig. Porsgrunn kommune ønsker tverrfaglig fokus.

· Det framgår at det er mulig å utføre oppgaver for hverandre, men det er uklart om de  statlige etatene kan bidra med noe overfor kommunen.

· Informasjon om arbeidsøkerstønaden som ble annonsert i tidligere høringsnotat, er ikke omtalt. 

· De økonomiske konsekvensene av reformen  er usikre.  

Forslag til vedtak framgår av sakens s. 1.

  
Porsgrunn, den 21. oktober 2005

Egil Johansen

rådmann

Ingrid E. Kåss

kommunalsjef

