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      ORGANISASJON FOR LEDERE I DEN KOMMUNALE HELSE- OG SOSIALTJENESTEN

Langesund, 14.11.2005

Arbeids- og sosialdepartementet

Postboks 8019 Dep.

0030 OSLO

HØRINGSSVAR: 
FORSLAG TIL NY LOV OM ARBEIDS- OG VELFERDSFORVALTNINGEN OG TILPASNINGER I VISSE  ANDRE LOVER
Norsk Helse- og Sosiallederlag (NHSL) viser til høringsbrev datert 08.08.2005 vedr. forslag til ny lov om arbeids- og velferdsforvaltningen.
NHSL er en organisasjon for ledere og andre nøkkelpersoner som arbeider med helse- og sosialsaker i kommunene. Gjennom de kunnskaper og erfaringer våre medlemmer har, ønsker vi å bidra i den helse- og sosialpolitiske debatt. NHSL er ikke en fagorganisasjon og er partpolitisk nøytral.

NHSL har følgende kommentarer 

1.
NHSL er enig i lovbestemt samlokalisering for at reformen skal bli effektiv. Det samme gjelder om plikt til å inngå lokale avtaler om lokalisering, organisering og drift av arbeids- og velferdskontoret i kommunen.

2.
Loven må legge til grunn at den nye statsetaten og kommunen skal gis stor handlefrihet til å finne gode løsninger slik at kontoret tilpasses lokale behov. Dette også med hensyn til andre kommunale og statlige tjenester i kommunen og regionen. 

3.
Grunnlagsdokument for rammeavtale mellom staten og kommunene, og Stortingets behandling av St.prp. 46, viser til at likeverdig partnerskap skal danne grunnlag for samhandling mellom stat og kommune. Likeverdig partnerskap åpner for nye og mer fleksible løsninger for et felles forvaltningsansvar, med brukernes behov som styrende. NHSL mener derfor at organisatoriske bestemmelser i lovforslaget begrenses til et minimum. 

4.
Hvordan et felles ledelsesansvar skal ivaretas, må reguleres i den lokale avtalen. I denne avtalen kan det være mulig å forsøke med en enhetlig ledelse, uten at Rådmannens og Statslederens overordnede og helhetlige ansvar for sine respektive budsjetter og fagtjenester berøres. Departementet bør de nærmeste årene etablere flere forsøk med felles administrativ og felles faglig ledelse. Samtidig bør det etableres felles og enhetlig mål- og resultatstyringssystem. Det er viktig å utvikle et system, hvor en ledelse ikke har mulighet til å velte økonomisk ansvar fra den ene siden til den andre, uten faste regler. En fallgruve her, er ved hvilket kontor en plasserer hovedansvaret for en bruker (dvs. hvem som er hovedinntektskilde). Her er det åpne faglige skjønnsmuligheter som må utredes bedre. F. eks om en person plasseres på rehabiliteringspenger eller sosialhjelp mens en er under utredning, under perioder med arbeidskvalifisering osv. Slike tiltak kan gå over flere år og blir kostbare for det kontoret som får hovedansvar. Her kan det etableres ulike ”kulturer” omkring i kommunene, og felles leder av kontoret kan lett påvirke hvem av ”partnerne” som skal bære hovedtyngden av økonomien. 

5.
NHSL er positiv til interkommunalt samarbeid, og at stat og kommune kan gjøre avtaler om å utføre oppgaver for hverandres myndighetsområde. En tenker her i første omgang på tiltak som dagens Aetat administrerer, rettet mot arbeidskvalifisering overfor personer med sosialhjelp som hovedinntektskilde. Flere forsøksordninger de senere årene, bl.a. Tiltaksforsøket, (Tiltak.no), viser at kommunen har kompetent fagpersonell og forutsetninger som fører til bedre resultater for flere målgrupper. Forsøkene har gitt kommunen muligheter til å ivareta større oppgaver på det arbeidspolitiske markedet. Da det er et kommunalt ansvar å drive næringsutvikling i egen kommune, er det også nærliggende at kommunen i større grad skal bli en bredere aktør i sitt eget arbeidsmarked. Dette vil føre til en mer enhetlig forvaltning på disse områdene.

I § 4, sjette ledd legges det opp til at ”departementet i særlige tilfeller kan gi kommunen ansvar for arbeidsmarkedstiltak”. Det vises her til større bykommuner med erfaring fra bl.a. bydeler med ca. 25.000 innbyggere i Oslo. NHSL mener at det i større grad enn det lovforslaget legger opp til, må åpnes for at slike løsninger kan avtales med den enkelte kommune. Dette begrunnes med forsøksresultater fra flere kommuner som deltok i Tiltaksforsøket.

6.
Lovforslaget gir en minsteløsning for samarbeid mellom kommune og stat, som er felles førstelinje som inkluderer behandling av søknader om økonomisk sosialhjelp. Kommunen mener at Arbeids- og velferdskontoret bør omfatte flere tjenester enn forvaltning av økonomisk sosialhjelp. Sosialrådgivningstjenesten, rusbehandling, samt kontaktpersonene i flyktningtjenesten deltar meget aktivt i dagens samarbeidsordning med trygdeetat og aetat i rehabiliteringsarbeidet for den enkelte bruker. Derfor bør hele sosialtjenesten på sikt inngå i partnerskapssamarbeidet. Dette gir lovforslaget åpning for.

Andre faggrupper i kommunen, slik som leger, omsorgspersonell, fysioterapeuter, ergoterapeuter, miljøpersonell, voksenpedagoger med flere, bør også samarbeid nært med Arbeids- og velferdskontoret. Det er også viktig å forebygge at andre kommunale tjenester fjernes lengre fra sosialtjenesten pga flytting over til det nye Arbeids- og velferdskontoret. De tjenester det siktes til er flyktningtjenesten, barnevern, helsetjenester, omsorgstjenester, rustjenester, økonomirådgivningstjeneste, boligtjeneste, arbeidskvalifiseringstjeneste, skole, førskole mv. Uten å være oppmerksom på en slik fallgruve kan denne reformen gi større tap enn gevinst for flere klientgrupper.

7.
Regelverket for hvordan informasjon, personvern og taushetsplikt skal håndteres må prioriteres sterkt. En må begrense informasjonsflyten internt i det nye kontoret til kun å omhandle strengt nødvendig personell som har betydning for en klients sak. Disse hensyn må også ivaretas ved evt. etablering av felles IKT-system (eller ved korrespondering mellom IKT-systemer), og ved felles arkiv- og saksbehandlingssystem.  

8.
I det nye NAV-kontoret kan en risikere at det oppstår interessekonflikter, dobbeltsaksbehandling og kasteballproblemer. Eksempler er supplerende sosialhjelp til trygd (parallellkasteballer), og personer som veksler mellom sosialhjelp og trygd som hovedinntektskilde (kjedekasteballer). I slike tilfeller bør en vurdere å gjøre tjenester for hverandre. Kommunen har allerede kompetanse og erfaring fra tett samarbeid med andre stats- og fylkeskommunale etater om å gjør vedtak for disse. Her nevnes husbanken, landbruksbanken, transporttjenester for eldre og uføre m.fl.

9.
Lovutkastets bestemmelse om tvisteløsning i § 9, fjerde ledd sier at: ”Blir partene ikke enige, fastsettes bestemmelser om arbeids- og velferdskontoret av departementet”. Med et utgangspunkt i to likeverdige partnere, framstår en slik tvisteløsning som beskrives her, som et paradoks. Begrepet likeverdig partner innebærer mulighet for frie forhandlinger og forutsetter et nøytralt tvisteløsningsorgan. NHSL mener at til slike saker opprettes en partssammensatt nemnd. I Stortingets behandling ble det gitt signaler om fra statlig side å vise romslighet ved etablering av arbeids- og velferdskontor. Det må innebære at KS må inn som bidragsyter for å redusere grunnlaget for tvister mellom kommuner og stat.

10.
Staten anslår gjennomføringskostnadene til 3 milliarder. I lovutkastets kommentardel står det at Staten skal dekke kostnader for kommunen ved evt. flytting ift. minimumsløsningen. Hva dersom kommunen velger en lokal løsning ut over minimumsløsningen? Hva med andre kostnader som kommunen får med reformen? NHSL mener at staten må presiseres nærmer hvilken andel av de 3 milliardene som tilfaller kommunene
Med vennlig hilsen

Birgit Sannes 

Leder NHSL
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