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FORSLAG TIL NY LOV OM ARBEIDS- OG VELFERDSFORVALTNINGEN – HØRINGSUTTALELSE

1. Bakgrunnen for vår uttalelse

Pensjonstrygden for sjømenn (PTS) er ikke oppført på listen over instanser som har fått ovennevnte lovforslag til høring ved departementets brev av 8.8.2005. Vi har imidlertid funnet fram til høringsmaterialet på departementets hjemmesider, hvor vi også har fått innsyn i de høringsuttalelser som er avgitt innen fristens utløp 14.11.2005.

Selv om høringsfristen nå er utløpt finner vi å måtte avgi en uttalelse i saken som i sterk grad også vedrører vår administrasjon og de samarbeidsforhold vi nå  har med trygdeetaten og Aetat, og som formentlig bør/må videreføres i forhold til den nye arbeids- og velferdsforvaltningen (NAV).

2. Någjeldende samarbeidsområder mellom trygdeetaten/Aetat og PTS

2.1 Samarbeidet med trygdeetaten

PTS har i dag et nært samarbeid med trygdeetaten ved at trygdekontorene utbetaler sjømannspensjoner her i landet på vegne av PTS . Trygdekontorene foretar også skattetrekk i sjømannspensjonene med videre oppfølging overfor pensjonisten og ligningsetaten. Trygdekontorene mottar/innhenter også en rekke opplysninger (om dødsfall, personalia, adresseendringer og andre samordningspliktige ytelser) som kan ha betydning for utbetaling av korrekt sjømannspensjon. Tilsvarende samarbeid har PTS med FFU som på våre vegne utbetaler sjømannspensjoner til personer bosatt i utlandet. Særlig viktig er de kontrolloppgaver som FFU har i denne sammenheng med innhenting av leveattester minst en gang i året for å sikre at sjømannspensjonene utbetales til den berettigede. Slike kontroller er helt nødvendige fordi FFU i disse saker ikke kan basere korrekt utbetaling på opplysninger i det norske folkeregisteret.

Grunnlaget for trygdeetatens ordning med utbetaling av sjømannspensjoner på vegne av PTS fantes opprinnelig i departementets forskrifter  fra 1961/67 gitt med hjemmel i samordningsloven. Forskriftene ble opphevet i 2000, og erstattet av en omfattende avtale i mars 2005 mellom RTV og PTS om utbetaling av sjømannspensjoner.

Trygdeetaten har for øvrig ansvar for å gi melding til PTS om ytelser etter folketrygdloven. Ansvaret følger av forskrift av 6.7. 2000, som er gitt i medhold av samordningsloven om registrering og utveksling av opplysninger. For å gjennomføre dette meldesystemet på en rasjonell og sikker måte har RTV i samarbeid med PTS etablert et elektronisk meldesystem som etter hvert fungerer relativt tilfredsstillende.

2.2. Samarbeidet med Aetat

Også Aetat forvalter og utbetaler for tiden ytelser etter folketrygdloven som kan innvirke på retten til sjømannspensjon. Aetat har derfor også plikt etter ovennevnte forskrift til å gi meldinger til PTS om tilståelse av slike ytelser. Meldesystemet virker imidlertid ikke så bra i disse tilfelle som i forholdet til RTV.

3. Forventet samarbeid mellom NAV og PTS 

PTS forventer at det blir videreført/etablert effektive og sikre elektroniske meldesystemer mellom NAV og PTS som har minst samme kvalitet som nåværende systemer og som er helt nødvendige for at de pensjonsberettigede til enhver tid skal få utbetalt korrekt sjømannspensjon.

Vi anser det viktig og nødvendig at det snarest mulig settes i gang et samarbeid mellom NAV (interimorganisasjonen) og PTS slik at det kan etableres best mulige samhandlings- og datarutiner mellom virksomhetene. Vi viser til at også  Statens Pensjonskasse, Kommunal Landspensjonskasse og De selvstendige kommunale pensjonskasser i sine høringsuttalelser har anmeldt tilsvarende behov, og vi antar at det kan være hensiktsmessig med et nærmere felles samarbeid mellom NAV og disse virksomheter om et elektronisk meldesystem.

4. Lovmessige konsekvenser

Dagens ordning med utbetaling av sjømannspensjoner via trygdeetaten er som nevnt basert på avtale, og vi antar en slik ordning også kan fungere i forhold til NAV uten særskilt lovhjemmel. Dette kan eksempelvis i første omgang gjøres ved at det inngås særskilt avtale mellom NAV og PTS om at utbetalingsavtalen med RTV fra mars 2005 skal videreføres så langt den passer. Et annet alternativ er at det i overgangsbestemmelser til den nye loven om NAV gis generelle bestemmelser om at tidligere inngåtte driftsavtaler m.v. med RTV (eventuelt også Aetat) videreføres inntil videre under NAV.

Når det gjelder aktuelle bestemmelser gitt i og i medhold av samordningsloven, forutsetter vi at disse må videreføres i forhold til NAV, sml. høringsuttalelsen til Statens Pensjonskasse.
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