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Høringsuttalelse om forslag til forskrifter til ny barnehagelov
Vi har mottatt til høring forslag til forskrifter til ny barnehagelov. Vi mener at det i all hovedsak er gjort et bra arbeid, og er tilfreds med at departementet viser at en er åpen for og har behov for høringsinstansenes synspunkter. Vi leverer med dette vår høringsuttalelse, og ønsker lykke til med det videre arbeidet.
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Høringsuttalelse om forslag til forskrifter til ny barnehagelov

IKO har mottatt til høring forslag til forskrifter til ny barnehagelov. Vår kommentarer til  forkriftene dreier jeg i hovedsak om barnehagens pedagogiske bemanning, og spørsmål knyttet til varig dispensasjon. Vi kommer med endringsforslag i de fleste av punktene som vi kommenterer.

Vi følger i hovedsak høringsnotatets inndeling i punkter og paragrafer. Vi opplever  forskriftene noe uoversiktlig, da man har samme paragrafnummer under ulike punkt. 

1. Forskrift om norm for pedagogisk bemanning
Vi mener at den pedagogisk bemanningen i barnehagene per i dag er for liten, og at den bør økes. Skal barnehagen fortsatt være en pedagogisk institusjon, må dagens norm kun være et minimum.  Dette har flere årsaker. For det første er barnehagenes åpningstid etter hvert blitt lenger, mens pedagogens arbeidstid – med ubundet tid – kun er 33 timer i barnehagen pr. uke. Det innebærer at barnehagene i flere timer pr dag bare har ufaglært personale til stede. For det andre har barnehagereformen stor satsing på kvalitet, og dette er videreført i ny rammeplan knyttet til personalets kompetanse, Dette er også en viktig årsak til å øke den pedagogiske bemanningen. Vi foreslår derfor at pedagogtettheten økes.
Tilleggsforslag til § 1: ”… I tillegg skal den øvrige bemanning bestå av minst én førskolelærer.”  Her kan eventuelt førskolelærerutdanning sidestilles med annen treårig pedagogisk utdanning på høgskolenivå med videreutdanning i barnehagepedagogikk.

§ 3  Dispensasjon fra norm for pedagogisk bemanning

Vi mener at det ikke skal kunne søkes om dispensasjon fra bemanningsnormen for mer enn ett år av gangen. Hvilke barn som går i barnehagen fra et år til et annet kan variere stort, og vi ser det som svært uklokt at barnehagene da kan søke om to års dispensasjon når man ikke vet hvordan barnegruppens sammensetning vil bli det neste året. 

Forslag til § 3 annet avsnitt: ”Kommunene kan innvilge midlertidig dispensasjon fra denne forskrift §1 for inntil ett år av gangen”.

2. Forskrift om midlertidig og varig dispensasjoner og unntak fra utdanningskravet for styrer og pedagogisk leder

Vi er uenige i at det skal gis mulighet for varig dispensasjon fra utdanningskravet når barnehagene fra før er bemannet med flest ufaglærte. Flere barnehager er små enheter, der styrer også er pedagogisk leder, og den eneste fagutdannede. Vi kan med denne formuleringen risikere å få flere barnehager der ingen av de ansatte har pedagogisk utdannelse. Vi støtter fullt ut at det ikke gis mulighet til varig dispensasjon for familiebarnehager, og ønsker også at det skal gjelde for alle barnehager
§ 1 Midlertidig dispensasjon 

Vi er enige i presiseringen om at dispensasjon kun skal gis unntaksvis. Det er bra at det kommer tydelig fram at det først skal være en utlysning, og at dispensasjon kan søkes først når det ikke har meldt seg kvalifiserte søkere til stillingen. Derfor er vi også negative til å gi denne dispensasjonen i to år av gangen. Dette mener vi er med til ytterligere å forringe barnehagen som pedagogisk institusjon, og barnehagens kvalitet. Begrunnelsen om stabilitet kan her gå på bekostning av barnehagens faglighet. Det kan vi ikke gi vår støtte til. Vi foreslår derfor at dispensasjon kun kan gis for inntil ett år av gangen.
Forslag til § 1: ”Kommunene kan etter søknad fra eier, innvilge midlertidig dispensasjon fra utdanningskravet for styrer og pedagogisk leder for inntil ett år av gangen….” Kommunen  er ankeinstans dersom foreldre ikke får medhold i sin klage
§ 2 Varig dispensasjon 

Vi er i utgangspunktet negative til at det i det hele tatt skal være mulighet for å søke om varig dispensasjon for førskolelærer. I flere små barnehager der det bare er én førskolelærer, vil barnehagen med hjemmel i denne paragrafen, i verste fall bare ha ufaglært personale. Dette kan umulig være forenelig med barnehagen som en pedagogisk institusjon. Vi foreslår derfor en presisering under § 2 første avsnitt:

Forslag til tillegg til § 2: ”Der barnehagen kun har én førskolelærer, kan det ikke gis varig dispensasjon.”

3. Forslag om saksbehandlingsregler for opptak i barnehage 

Klagerett

Det har aldri vært en rettighet å få plass i den barnehagen man prioriterer. Så lenge dette ikke er lovfestet, mener vi ikke foreldre skal kunne ha rett til å klage på ikke å ha fått førsteprioritetsplass. Klageretten bør være som i dag - til bare å gjelde ikke tildelt barnehageplass. Dette er også svært vanskelig å gjennomføre i praksis, og vil dessuten medføre svært mye byråkrati både for kommunen og private eiere. 

Dessuten står en ved en slikt forslag i fare for å gi foreldre feil forhåpninger om at de har rett på førsteprioritet, hvilket de ikke har. En slik forskrift kan dessuten komme på kollisjonskurs med andre som har prioritet - eks. funksjonshemmede, barn som er henvist av barnevern og andre årsaker som har krav på taushetsplikt / personvern. Her kan foreldres klagerett og krav om begrunnelse komme på kollisjonskurs med barnehagens taushetsplikt. Dette må eventuelt komme tydelig fram i forskriften, eller i merknad til forskriftene. 

Vi foreslår derfor endring i § 4, der ”ønsket plass” endres til bare å gjelde ”plass”
Forslag til § 4:: ” Søkere som ikke har fått plass I barnehage, kan kreve en skriftlig begrunnelse for hvorfor barnet ikke har fått barnehageplass. Begrunnelsen begrenses til å være innenfor det barnehagen kan gi av opplysninger uten å gå utover taushetsplikte.n”
På bakgrunn av dette, foreslås også å stryke siste setning, første avsnitt i § 6: 

Forslag § 6: Setningen ”Søker kan også klage dersom søker ikke får sitt første ønske oppfylt.” strykes.

Klageinstans

Vi ser at det foreslås at kommunen skal være klageinstans for alle barnehager – selv der barnehagen har eget opptak uavhengig av kommunen. Dette kan f. eks. gjelde private barnehager som er knyttet til skoler, der barnehagen er for de ansattes barn. Det kan også gjelde private barnehager som har egne kriterier for opptak, der foreldre søker direkte til barnehagen. Samordnet opptak medfører fortsatt eiers rett til å ha egne opptakskriterier, og ha eget opptak. 

Vi ser derfor at det kan oppleves svært søkt og unaturlig at foreldre som første instans  skal klage til kommunen, som ikke har hatt med opptaket å gjøre. Vi ber derfor om en ny paragraf som ivaretar private barnehagers rett til i første omgang å behandle klagen selv.

Forslag (evt ny § 6b) :  ”Foreldre som  har fått avslag i privat barnehage som ikke er med I kommunens opptak, sender klagen direkte til eier av barnehagen. Kommunen er ankeinstans dersom foreldre ikke får medhold i sin klage.” 

4. Forkrift om familiebarnehager

Vi gir vår støtte til forslaget.

5. Forslag om foreldrebetaling i barnehager
Vi ser at denne forskriften er formulert slik at det kan forstås som om foreldrene har avgjørende myndighet. Dette vil kunne bli svært vanskelig for private barnehager der økonomien er stram og den offentlige støtten ikke strekker til. Vi kan ikke se at dette er riktig i forhold til at  eier er den som sitter med det økonomiske ansvaret for driften av barnehagen. Vi mener det bør komme tydelig fram at foreldre har uttalerett, men at eier har avgjørende myndighet.

Forslag § 4 b) nytt siste ledd: ” Dersom foreldrene ikke samtykker, har eier avgjørende myndighet”

6. Forskrift om politiattest

Vi gir vår støtte til forslaget.

7. Forskrift om føring av register til bruk i forbindelse med kontroll av og beregning av kontantstøtte

Vi har ingen kommentarer til dette forslaget.

8. Forkrift om overgangsregler

Vi har ingen kommentarer til dette punktet.

Åpen barnehage
Vi beklager sterkt at det ikke nevnes noe om åpen barnehage i forskriftene. Dette er en barnehageform som gir rett til statsstøtte, men er ellers ikke nevnt verken i lov eller rammeplan. Både kommuner og private aktører etablerer Åpne barnehager, og det er et sterkt ønske fra disse om retningslinjer for arbeidet. IKO påpekte denne mangelen allerede i høringsbrevet til barnehageloven, men det ble ikke tatt med. Vi ber derfor om at de nye forskriftene vil gi de nødvendige retningslinjer for drift av åpen barnehage. Alternativt må det komme et skriv om Åpen barnehage, som et eventuelt vedlegg til loven eller forskriftene. Ansatte og eiere av Åpen barnehage har etterspurt dette i flere år.

Konklusjon

IKO er svært opptatt av at barnehagens kvalitet ikke forringes. Barnehagen skal være en god, pedagogisk institusjon for barna, som bl.a. formidler videre vår kulturarv. Det er behov for kompetent personale i en tid med stor oppmerksomhet på brukertilpasning, lav foreldrebetaling og full barnehagedekning. For å sikre at kvaliteten opprettholdes og styrkes, er det derfor viktig med forskrifter som presiserer nødvendigheten av utdannede pedagoger. 
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