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Høring - forslag til revidert rammeplan for barnehagen
Vi viser til brev fra Barne- og familiedepartementet datert 07.09.2005.
Fylkesmannen i Finnmark har følgende kommentarer til forslag til revidert rammeplan:

Vi har lest forslaget til ny rammeplan og synes det er positivt at den reviderte rammeplanen er blitt kortere. Planen vil kreve at den enkelte kommune og barnehage følger opp med lokale beskrivelser og planer for hvordan rammeplanen skal følges opp. Dette ser vi som en fin mulighet til å se barnehagen i en tid med full behovsdekning, og hva det innebærer. Planen tydeliggjør krav til de ansatte om kompetanse, noe vi støtter oss til. Det er positivt at planen gjennomgående setter fokus på barns rett til medbestemmelse. Samisk språk og kultur er nå forsøkt integrert gjennom hele planen. Det ser vi på som bra, og dette prinsippet bør følges gjennom hele rammeplanen.  Rammeplanen skal være et arbeidsdokument for alle uavhengig av type barnehage. Fylkesmannen støtter også forslaget om å utarbeide temahefter innenfor ulike områder. Vi har valgt å knytte våre synspunkter til hvert enkelt kapitel.

1 Rammeplan for barnehagen

1.1 Innledning 
Ad. 3. avsnitt ” Rammeplanen skal gi ansatte og foreldre i barnehagen, tilsynsmyndigheter samt eiere og politikere en ramme å tenke ut fra når de skal arbeide med barnehagens innhold”. Fylkesmannens rolle bør tydeliggjøres også som målgruppe for rammeplanen i forhold til vår rolle.

Kap 1 Barnehagens oppgaver i samfunnet 

1.1 

Fylkesmannen mener det bør komme tydeligere frem hvilke forpliktelser Norge har overfor de nasjonale majoritetene.
I forhold til samiske barn i barnehagene står det at pedagogisk personale bør være samisktalende. Vi mener at i tillegg bør også det øvrige personalet fortrinnsvis være samisktalende.

Når det gjelder samiske barn utenfor samiske distrikt bør det presiseres bedre hvilke krav som kan stilles til hva som kan forventes av barnehagen. Vi mener foreldre på vegne av sitt barn bør ha rett til å forvente at barnehagen har kjennskap, eller er seg sitt ansvar bevisst og tilegner seg nødvendig kompetanse om samisk kultur og språk. Dette bør være en integrert del av barnehagens innhold. Et temahefte kan være utfyllende på metoder, råd og veiledning om hvordan dette kan gjøres.
Kap 2 Grunnleggende begreper og prinsipper
2.6 Fysisk miljø som fremmer alle barns utvikling.
Krav til det fysiske miljøet bør ses i sammenheng med lokale forhold. Klimaet som vi har i Finnmark stiller kanskje andre krav til areal og dets utforming, for å kunne gi alle barn rom for fysisk utfoldelse og allsidig bevegelseserfaring som skissert i rammeplanen.
Det bør ikke bli slik at barnehager kan etableres uten tilfredsstillende utearealer.
Kap 3 Barnehagens verdigrunnlag

Ingen kommentarer

Kap 4 Omsorg og oppdragelse

4.2 Oppdragelse og omsorg i samiske barnehager

Oppdragelse og omsorg i samiske barnehager trenger ikke omtales spesielt  som et eget punkt i rammeplanen. Fylkesmannen mener dette vil bli ivaretatt i den enkelt barnehage utifra rammeplanen generelt, da det skal legges vekt på samisk, språk og kultur for samiske barn. Barnehagen skal tilpasse eget arbeid utifra lokale forhold og hvert enkelt barn sine behov, og så kan man gjerne bruke ulike metoder for å oppnå dette. Eventuelle spesifikke metoder bør kunne tas opp i et eget temahefte.
Kap 5 Lek og læring

5.1 Lek 
Leken er barnas viktigste aktivitet i barnehagen, derfor burde det bli vektlagt mer at leken både har sin egenverdi og også kan brukes som arbeidsmåte. 

5.3 Læring gjennom hverdagsaktiviteter og sosialt samspill 
Vi mener at det er mye vektlegging av det enkelte barn og det er viktig. Sosial kompetanse,  som samspill, vennskap og sosiale relasjoner, må også komme mer tydelig frem i rammeplanen. Begrepet med basiskompetanse er tatt bort og er erstattet med ferdighetsbegrepet. Ordet kompetanse er et mer omfattende begrep som bør tas inn igjen. 

Kap 6 Barnehagens fagområder

Spennende fagområder, som er godt beskrevet. Siden det er flere og flere småbarn i barnehagen forutsetter dette en plan om aldersprogresjon i forhold til hvert enkelt fagområde.

6.2. Språk, tekst og kommunikasjon

I tillegg ønsker vi at arbeid med IKT i barnehagen- bli kjent med data, bør komme inn som et punkt her. 
Kap 7 Planlegging dokumentasjon og vurdering

Det står lite om observasjon, vi foreslår derfor at arbeid med observasjon tas inn igjen som et eget punkt.
Kap 8 Samarbeid

8.2 Grunnskolen

Planer for overgangen barnehage- skole er et kommunalt ansvar og derfor må det komme tydelig frem at dette ikke bare er barnehagenes ansvar, men også skolen sitt. Kommunen vil få en viktig rolle med å sørge for at barnehager og skoler har et forpliktende samarbeid om dette til beste for barna.

8.7 Sametinget
Fylkesmannen og Sametinget har ulike roller i forhold til målgruppen. Det vil derfor være unaturlig at Sametinget skal gi veiledning og bistand til personalet slik det er beskrevet i forslaget. Det bør komme tydeligere frem hvilken rolle Sametinget har i forhold til barnehagene.
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