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Selvstendig næringsdrivendes trygderettigheter



1
Innledning
Barne- og familiedepartementet sender med dette på høring en vurdering av selvstendig næringsdrivendes rettigheter i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn. Høringsnotatet er varslet i St. prp. nr. 1 (2004-2005). Notatet er utarbeidet med utgangspunkt i en interdepartemental utredning.

1.1 
Bakgrunnen for høringsnotatet

I Sem-erklæringen fremgår det at regjeringen vil

”gjennomgå regelverket for fødselspenger til selvstendig næringsdrivende med sikte på forbedringer”

I St. meld. nr. 29 (2002-2003) Om familien – forpliktende samliv og foreldreskap uttales:

”Alle kvinner skal kunne kombinere en yrkeskarriere med barneomsorg. Det er viktig at unge kvinner som velger å etablere seg som selvstendig næringsdrivende, ikke kommer urimelig dårlig ut økonomisk når de får barn, sammenlignet med arbeidstakere. Regjeringen vil derfor vurdere nærmere selvstendig næringsdrivendes rettigheter i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for småbarn. De sosiale rettighetene må ses i sammenheng med avgiftssystemet.”

I innstillingen til Familiemeldingen, Innst. S. nr 53 (2003-2004), sluttet komiteen seg til at Regjeringen vurderer dette nærmere. ”Komiteen forutsetter at Regjeringen kommer tilbake til Stortinget med forslag om at selvstendig næringsdrivende får rettigheter i forbindelse med fødsel og småbarnsomsorg.”

Det vises også til at komiteens flertall, ved behandlingen av Ot. prp. nr. 57 (2002-2003) Om lov om endringer i folketrygdloven (svangerskapspenger for selvstendig næringsdrivende) uttalte flg., jf. Innst. O. nr. 93 (2002-2003): ”Flertallet……ber Regjeringen vurdere om reglene bør endres slik at selvstendig næringsdrivende gis rett til 100 pst. dekning av svangerskapspenger og fødselspenger.” Mindretallet ba Regjeringen endre folketrygdloven slik at dekningsgraden for svangerskapspenger settes til 100 prosent.

I St.prp.nr. 1 (2004-2005) uttales at Barne- og familiedepartementet er i ferd med å utarbeide et høringsnotat om selvstendig næringsdrivendes rettigheter i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn, med utgangspunkt i et arbeid fra en interdepartemental arbeidsgruppe. Ved behandlingen av St. prp. nr. 1 (2004-2005) merket komiteen seg at arbeidet er i gang og snart sendes ut på høring. Et mindretall uttalte at en viktig årsak til at så mange kvinner med høy utdannelse velger å arbeide som ansatte fremfor å være selvstendig næringsdrivende, kan være reglene som har med svangerskapspenger, fødselspermisjon og rettigheter i forhold til syke barn. Et annet mindretall fremmet forslag om å øke dekningsgraden til 100 prosent for fødselspenger og svangerskapspenger. 

1.2
Høringsnotatets innhold

Høringsnotatet omhandler dagens regelverk for selvstendig næringsdrivende vedrørende svangerskapsrelatert sykemelding, svangerskapspenger, fødsels- og adopsjonspenger, omsorgspenger og pleiepenger/opplæringspenger.
I kap. 2 drøftes behovet for endringer i dagens regler. Det legges vekt på familie- og likestillingspolitiske hensyn og hensyn til å stimulere til økt rekruttering av kvinner som selvstendig næringsdrivende. I tillegg drøftes om den frivillige tilleggsforsikringen er egnet ved ytelser i forbindelse med svangerskap og fødsel /adopsjon. Betydningen av nivået på henholdsvis trygdeavgift/arbeidsgiveravgift for arbeidstakere og trygdeavgiften for selvstendig næringsdrivende, drøftes også.  

I kap. 3 gis en gjennomgang og vurdering av endringsmuligheter innenfor de aktuelle trygdeordningene. 
I kap. 4 omtales økonomiske og administrative konsekvenser av ulike alternative endringsmuligheter. 
2
Vurdering av behovet for endringer
Norge har godt utbygde velferdsordninger i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn. Regelverket gir arbeidstakere gode permisjonsrettigheter og rett til full lønnskompensasjon ved omsorgsfravær. Et sentralt mål ved utviklingen av velferdsordningene har vært å legge til rette for å kombinere småbarnsomsorg og yrkesaktivitet. Både kvinneandelen i yrkeslivet og fødselstallene er høye i Norge. 

De offentlig finansierte velferdsordningene i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn er ikke tilsvarende utbygd for selvstendig næringsdrivende. Det er i stedet etablert en frivillig tilleggsforsikring som dekker tilsvarende ytelser, med unntak av rett til omsorgspenger. Det vises til kap. 2.1 for en nærmere omtale av dagens regler. 
Betydningen av velferdsordningene for økt rekruttering av kvinner som selvstendig næringsdrivende drøftes nærmere i kap. 2.2.
Gode familiepolitiske ordninger er viktige for foreldrenes mulighet til å ivareta barnas omsorgsbehov og til å fordele dette ansvaret seg imellom. I kap. 2.3 drøftes familie- og likestillingspolitiske hensyn. 
Et sentralt element i trygderettighetene for selvstendig næringsdrivende er som nevnt den frivillige tilleggsforsikringen. Tilleggsforsikringens egnethet for ytelser ved svangerskap og fødsel/adopsjon drøftes nærmere i kap. 2.4. 
I kap. 2.5 drøftes sammenhengen mellom trygdeavgiften/arbeidsgiveravgiften og rettighetene etter folketrygden.
2.1
Oversikt over dagens regler 

2.1.1 Hvem regnes som selvstendig næringsdrivende i folketrygdloven?

Med selvstendig næringsdrivende menes i folketrygdloven § 1-10 enhver som for egen regning og risiko driver en vedvarende virksomhet som er egnet til å gi nettoinntekt. 

Definisjonen omfatter personer som har sin virksomhet organisert som ansvarlig selskap. En person som starter egen virksomhet, men organiserer denne som et aksjeselskap, er ansatt i selskapet og uten personlig ansvar for selskapets gjeld. Som ansatt i selskapet regnes man som arbeidstaker, og oppnår derved rett til trygdeytelser som arbeidstaker. 

Selvstendig næringsdrivende må holdes atskilt fra frilansere. Med frilansere menes i folketrygdloven § 1-9 enhver som utfører arbeid eller oppdrag utenfor tjeneste for lønn eller annen godtgjørelse, men uten å være selvstendig næringsdrivende. Frilansere har på noen områder tilsvarende rettigheter som arbeidstakere og på andre områder tilsvarende rettigheter som selvstendig næringsdrivende. Med hensyn til rettigheter i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn, har frilansere rett til samme dekningsgrad ved utmålingen av ytelser som arbeidstakere, dvs. 100 prosent. Frilansere har imidlertid ikke rett til ytelser som arbeidsgiver dekker for arbeidstaker. 

Personer som både har arbeidsinntekt og inntekt fra næring vil dels ha rettigheter som arbeidstaker og dels som selvstendig næringsdrivende. Spørsmålet om selvstendig næringsdrivendes rettigheter vil da ha større betydning dess større andel av inntekten som skriver seg fra næringen.

Høringsnotatet omfatter kun de som i folketrygdloven regnes som selvstendig næringsdrivende.
2.1.2
Hovedforskjeller mellom arbeidstakeres og selvstendig næringsdrivendes rettigheter

Hovedforskjellen mellom selvstendig næringsdrivendes og arbeidstakeres rettigheter i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn er at arbeidstakere har rett til 100 prosent inntektskompensasjon oppad begrenset til 6G, mens selvstendig næringsdrivende har rett til 65 prosent. Dette gjelder fødsels- og adopsjonspenger, svangerskapspenger, sykepenger og pleiepenger/opplæringspenger. Kombinert med maksimumsgrensen på 6G
 gir den obligatoriske dekningen for selvstendig næringsdrivende et maksimalt inntektsgrunnlag på om lag 230 000 kroner (2004). Til sammenligning har arbeidstakere rett til 100 prosent dekning av et maksimalt inntektsgrunnlag på om lag 350 000 kroner (2004). Denne forskjellen kan ses i sammenheng med at selvstendig næringsdrivende betaler inn mindre i trygdeavgift enn hva som samlet betales i trygdeavgift og arbeidsgiveravgift for en arbeidstaker. Det vises til kap. 2.5 for en nærmere omtale.
Selvstendig næringsdrivende kan gjennom å tegne tilleggsforsikring oppnå 100 prosent dekning, oppad begrenset til 6G. Forskjellen i dekningsnivå gjelder altså selvstendig næringsdrivende uten tilleggsforsikring.

Selvstendig næringsdrivende mangler for øvrig rett til ytelser arbeidsgiver dekker for arbeidstakere. Dette gjelder omsorgspenger ved syke barn i inntil 10 dager per år og sykepengedekning tilsvarende arbeidsgiverperioden, dvs. i de første 16 sykedagene. Selvstendig næringsdrivende mangler i tillegg også rett til omsorgspenger ut over ti dager, som er en ytelse trygden dekker for arbeidstakere.
Det gis en mer utfyllende beskrivelse av dagens regler i forbindelse med gjennomgangen av de enkelte ordningene i kap. 3. 
2.1.3
Nærmere om tilleggsforsikringen

Tilleggsforsikringen omfatter tilleggsdekning ved sykdom (sykepenger, pleiepenger/opplæringspenger) og ved svangerskap, fødsel og adopsjon (svangerskapspenger, fødsels- og adopsjonspenger). Tilleggsforsikringen omfatter også sykepengedekning fra første dag. 

Tilleggsforsikringen er en selvfinansierende forsikringsordning. Dette betyr at innbetalte premier fra forsikringstakerne finansierer forsikringsutbetalingene. Premien for tilleggsforsikringen fastsettes i prosent av pensjonsgivende årsinntekt opp til 6G. Premien er fradragsberettiget. Utbetalinger etter forsikringen fastsettes ikke på grunnlag av årsinntekt over 6G.

Forsikringen kan tegnes etter følgende alternativer: 

a) sykepenger med 65 prosent dekning fra første sykedag, 

satsen for 2004 utgjør 2,0 % av grunnlaget

b) sykepenger med 100 prosent dekning fra 17. sykedag

satsen for 2004 utgjør 3,5 % av grunnlaget

c) sykepenger med 100 prosent fra første sykedag

satsen for 2004 utgjør 9,7 % av grunnlaget 
Tilleggsforsikring som tegnes etter alternativ b eller c omfatter også svangerskapspenger, fødsels- og adopsjonspenger og pleie- og opplæringspenger med 100 prosent fra første dag.  
Forutsetningen for at tilleggsforsikringen skal gjelde fødsels- og adopsjonspenger er at forsikringen er tegnet minst ti måneder før fødselen. For de andre stønadstypene (sykepenger, svangerskapspenger og pleiepenger/opplæringspenger) må tilleggsforsikringen være tegnet minst fire uker før stønadstilfellet oppstår. 

Pr. 30.06. 2003 hadde 33 543 personer tegnet frivillig forsikring, 10 678 kvinner og 22 865 menn.  65 prosent av kvinnene som avsluttet en periode med fødselspenger i 2002 og som hadde inntekt fra næring som eneste inntekt, hadde tegnet tilleggsforsikring. Tilsvarende gjaldt 29 prosent av mennene som hadde inntekt fra næring som eneste inntekt (RTV, 2003).  

2.2 Styrking av velferdsordningene som virkemiddel for økt rekruttering av kvinnelige selvstendig næringsdrivende

I Regjeringens plan for en helhetlig innovasjonspolitikk
 understrekes viktigheten av at regelverk innenfor ulike sektorer legger til rette for innovasjon og nyskaping. 
Velferdsordningenes betydning for rekruttering av selvstendig næringsdrivende er aktuell å drøfte både for menn og kvinner. Hvilke rettigheter som gjelder kan ha betydning for både menn og kvinner ved vurderingen av en eventuell karriere som selvstendig næringsdrivende. Vurderingene i dette kapittelet er likevel vinklet spesielt mot kvinner. Dette er særlig fordi kvinneandelen blant selvstendig næringsdrivende er lav og fordi velferdsordningene i forbindelse med svangerskap og fødsel har en særlig betydning for kvinner som er i en alder der barnefødsler er aktuelt. Departementet understreker imidlertid at velferdsordningene også er relevante for at menn skal kunne kombinere familieliv med å være selvstendig næringsdrivende.

2.2.1
Kvinnelig entreprenørskap 

Flere små og mellomstore bedrifter er viktig både for sysselsetting og verdiskapning. Ny-etablering og entreprenørskap er en sentral kilde til et bærekraftig arbeidsliv. Kvinner utgjør i dag nesten 60 prosent blant studentene på høyere utdanning og representerer en viktig kunnskaps- og kompetanseressurs. Kvinner kan tilføre næringslivet et større mangfold, gjennom å bringe med seg nye holdninger, ideer og løsninger, herunder kunnskap om nye markeder. 

Andelen kvinner blant selvstendig næringsdrivende er lavere enn andelen kvinner blant yrkesaktive generelt. SSBs Arbeidskraftsundersøkelse for 2003 viser at kvinneandelen av sysselsatte utgjør 47 prosent. I overkant av 20 prosent av registrerte enkeltmannsforetak har kvinnelig innehaver (SSB, oktober 2003). Det er foretatt flere kartlegginger av antallet entreprenører, og et vanlig anslag er at kvinner utgjør om lag 20 prosent av alle som starter egen bedrift. 

Statistisk sentralbyrås Arbeidskraftsundersøkelse for 2003 viser at av sysselsatte kvinner er ca. 3,8 prosent selvstendig næringsdrivende. Av sysselsatte menn er ca. 9,7 prosent selvstendig næringsdrivende. Av sysselsatte totalt er ca. 7 prosent selvstendig næringsdrivende.

GEM (Global Entrepreneurship Monitoring)
 viser at det er flere entreprenører i Norge enn i de andre nordiske landene. I 2003 ble Norge rangert som nummer 13 i entreprenørskap blant 28 land.  Den relative forskjellen mellom antall mannlige og kvinnelige entreprenører er imidlertid høyere i Norge enn i Sverige, Danmark og Finland. Blant menn ble Norge rangert som nummer 12 og blant kvinner som nummer 16. 

Både nasjonalt og internasjonalt drøftes en økning i kvinnelig entreprenørskap som et viktig potensial. I Norge er tiltak for å øke deltakelsen av kvinner i næringslivet kanalisert gjennom Innovasjon Norge (tidligere Statens nærings- og distriktsutviklingsfond (SND)). Innovasjon Norges nasjonale satsing – ”Kvinner i fokus” har spesielt vært konsentrert om kompetansetiltak for styrekandidater, ledermentorprogram, lederutviklingsprogrammet FYRTÅRN og nettverkskreditt. EU satser på økt entreprenørskap blant kvinner, som et virkemiddel for økt sysselsetting. Det er etablert et offentlig nettverk, WES Network, som har ansvar for å fremme entreprenørskap blant kvinner. Entreprenørskap er ett av de ni temaene i EQUAL programmet, hvor likestilling mellom kvinner og menn er et integrert mål. Kommisjonen har satt i verk flere tiltak for økt entreprenørskap blant kvinner i Europa. Programmet BEST (Promoting Entrepreneurship amongst Women) har som mål å identifisere og måle nasjonale tiltak relatert til etableringer, informasjon, finansiering, opplæring, mentoring og nettverk relatert til kvinners entreprenørskap. 

2.2.2
Hvorfor er det ikke flere kvinner som driver egen virksomhet ?

I Regjeringens plan for en helhetlig innovasjonspolitikk
 uttales: ” Kvinner etablerer langt færre nye foretak enn menn…. Forklaringen kan bl.a. være manglende motivasjon og risikovillighet, i tillegg til at noen sosiale ordninger knyttet til det å få barn ikke i samme grad kommer kvinnelige entreprenører som kvinnelige arbeidstakere til gode.”

Det finnes ulike forklaringer på hvorfor det ikke er flere kvinnelige selvstendig næringsdrivende. Årsaksforholdet er komplekst. Aktuelle faktorer kan være alder, utdannelse, husholdningsinntekt og mer subjektive forhold. I Norge er kvinners oppfatning av egen dyktighet en sentral årsaksfaktor.
 Det viser seg at det er en sterk forbindelse mellom kvinners etableringer og kvinners egen oppfatning av om de har den riktige og nok kunnskap til å starte egen virksomhet. Sosiale og individuelle ferdigheter og det å kjenne en entreprenør betyr også mye. Andre undersøkelser
 peker på skapertrangen som den viktigste kilden til motivasjon. Lysten til å skape må overstige behovet for trygghet og frykten for å mislykkes. 

Fleksibiliteten noen selvstendig næringsdrivende oppnår kan gjøre det lettere å kombinere yrkesaktivitet og småbarnsomsorg. Ønsket om fleksibilitet i en fase med omsorg for små barn kan være en avgjørende årsak til at noen kvinner og menn starter for seg selv
. Samtidig vil andre oppleve vanskeligheter med å kombinere arbeid og omsorg for barn som et hinder for å starte egen virksomhet. Dette kan både gjelde ulemper ved å være borte fra virksomheten og i forhold til inntektstap ved omsorgsfravær. Gode velferdsordninger for arbeidstakere både i regelverk og i henhold til arbeidsavtaler, har antakelig betydning for at kvinner i hovedsak foretrekker ansettelsesforhold fremfor næringsvirksomhet. 

Akademikerne har gjennomført to ulike spørreundersøkelser som begge belyser velferdsordningenes betydning: I en undersøkelse fra TNS Gallup
 blant kvinner som er daglige ledere i utvalgte bransjer, uttalte nær 60 prosent at forskjellen i dagens regelverk hindrer kvinner i å etablere egen næringsvirksomhet. En av konklusjonene i rapporten
 ”Kvinne og profesjonell – hvor går hun?” er: ” De to viktigste faktorene her ser ut til å være at det er vanskelig å få tilgang på vikarer i en periode med svangerskapspermisjon, og at lønnen ved fravær og permisjoner er svært mye lavere enn hvis man er ansatt. Etter vår mening er det viktigste tiltaket her å endre på sykelønns- og permisjonsordninger slik at selvstendig næringsdrivende kommer på linje med vanlige arbeidstakere”. 

Det foreligger likevel få studier av hvilken konkret betydning velferdsordningene har, sett i forhold til andre faktorer som påvirker valget om å starte selvstendig næringsvirksomhet. 
2.2.3
Tiltak for å øke kvinneandelen blant etablerere

Å styrke velferdsordningene i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn er ett av flere mulige virkemidler for å bidra til at kvinner i større grad tar risikoen som nyetablerere. Et grunnleggende mål ved utviklingen av velferdsordningene er å legge til rette for å kombinere småbarnsomsorg og yrkesaktivitet. Både kvinneandelen i yrkeslivet og fødselstallene er høye i Norge. Det er viktig at unge kvinner som velger å etablere seg som selvstendig næringsdrivende, ikke kommer urimelig dårlig ut økonomisk når de får barn, sammenlignet med arbeidstakere. Et overordnet mål er dessuten å opprettholde høy fruktbarhetsrate. I Regjeringens plan for en helhetlig innovasjonspolitikk angis sosiale ordninger knyttet til det å få barn som en av forklaringene på at kvinner etablerer langt færre nye foretak enn menn. Det ligger imidlertid utenfor dette høringsnotatet å drøfte på generell basis hvilke tiltak som kan være mest effektive for å legge til rette for en økning av kvinneandelen. 
Landbruket er en sektor der utbygging av velferdsordningene er benyttet som et virkemiddel for økt rekruttering. Alstadheimutvalget (1987) understreket betydningen av velferd og sosial sikkerhet for næringsutøverne i landbruket: ” Sosial sikkerhet og velferdsmuligheter er etter utvalgets vurdering helt avgjørende for å sikre et bedre arbeidsmiljø, næringsmessige interesser og en nødvendig rekruttering til jordbruket på lengre sikt. ” Også i St. meld. nr. 19 (1999-2000) Om norsk landbruk og matproduksjon, legger Regjeringen stor vekt på de økonomiske og sosiale forholdene i landbruket som rekrutteringsfaktor. Jordbrukere har utvidede rettigheter i forhold til andre selvstendig næringsdrivende, og er som arbeidstakere, sikret 100 prosent dekning på ytelser i forbindelse med svangerskap og fødsel/adopsjon. For jordbrukere betales tilleggsforsikringen kollektivt gjennom jordbruksavtalen.  Også fiskere har, gjennom produktavgiften, kollektiv tilleggstrygd som sikrer bl.a 100 prosent dekning på ytelser i forbindelse med svangerskap og fødsel. I vedlegg 1 gjøres nærmere rede for hvordan rettighetene i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn er ivaretatt for disse gruppene. Tilsvarende erfaringer kan tillegges vekt også i andre sektorer.

En bedring av ytelsene i forbindelse med svangerskap og fødsel vil gi økt økonomisk trygghet for selvstendig næringsdrivende som har eller planlegger å få barn. Dette kan ha en positiv signaleffekt for yngre kvinner og menn som vurderer å gå fra å være arbeidstaker til å starte egen virksomhet. 
2.3
Familie- og likestillingspolitiske hensyn

Familie- og likestillingshensyn taler for at rettigheter i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn bør være like gode for både selvstendig næringsdrivende og arbeidstakere. 

2.3.1
Hensynet til en forutsigbar økonomi for familien 

Selvstendig næringsdrivende har ikke like gode offentlig finansierte trygderettigheter som arbeidstakere i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn. Adgangen til å tegne tilleggsforsikring gir imidlertid selvstendig næringsdrivende mulighet til å oppnå tilsvarende ytelser som arbeidstakere, med unntak av retten til omsorgspenger. Selvstendig næringsdrivende som ønsker det, kan altså oppnå den samme dekningen som arbeidstakere gjennom forsikringen.  At forsikringsordningen er frivillig, medfører imidlertid at dekningsgradens nivå er overlatt til den enkeltes risikovurdering og økonomiske situasjon. Dette gir en mindre forutsigbar ordning enn for arbeidstakere.

Den frivillige tilleggsforsikringen for selvstendig næringsdrivende ble innført som et ledd i sykepengereformene i 1978, under henvisning til at behovet for full sykepengedekning vil være varierende for selvstendig næringsdrivende. I Ot. prp. nr 68 (1976-77) uttales flg.:

”Arbeidsuførheten vil for noen medføre et øyeblikkelig og fullstendig tap av inntekten.  Det gjelder for eksempel i frie yrker som lege- og tannlegevirksomhet og for andre hvor inntekten er direkte avhengig av den daglige arbeidsinnsatsen.  I andre tilfelle vil arbeidsuførheten medføre øyeblikkelig, men bare delvis tap av inntekt.  Som eksempel kan en nevne håndverksbedrifter der eieren utfører daglig stykk arbeid i sin egen bedrift (frisørmestere).

I atter andre tilfelle vil inntektstapet først inntre etter kortere eller lengre tids fravær.  Det kan gjelde i større bedrifter hvor inntekten først og fremst skriver seg fra administreringen av virksomheten og hvor et kortere fravær ikke får direkte innflytelse på driftsresultatet. Dette forhold vil også i stor grad gjelde jordbruket, men her vil virkningen også i høy grad være avhengig av når på året sykdommen inntreffer.

Departementet finner at det bør være en viss valgmulighet for de selvstendige, men av hensyn til den administrative belastning bør en begrense alternativene. ”
Tilleggsforsikringen er begrunnet ut fra at risikoen for inntektstap ved sykefravær vil kunne variere. Selvstendig næringsdrivende ble av den grunn gitt et fleksibelt system ved at personer med behov for bedre dekning ble gitt mulighet til å oppnå dette. Fleksibiliteten som ligger i at den enkelte kan vurdere behovet for å tegne og betale for tilleggsforsikringen, er imidlertid ingen fordel ved fravær i forbindelse med svangerskap, fødsel og adopsjon. Fravær i forbindelse med fødsel og adopsjon vil normalt være langvarige og gi forventet inntektstap. 
Den frivillige tilleggsforsikringen er likevel gunstig som forsikringsordning for de som ønsker å sikre inntektsbortfall ved fødsel og adopsjon. Dette har sammenheng med at fødsel og adopsjon er forhold som langt på vei kan planlegges og at ytelsen er relativt langvarig. Det vises i den forbindelse til eksempelet under avsnitt 2.4.
Fødsel er ikke alltid en planlagt begivenhet. Konsekvensene av manglende forsikring, som fører til et maksimalt årlig inntektsgrunnlag på 65 prosent av 6G (dvs. ca 230 000 kroner, 2004), kan være stor for en families økonomi. Om lag 35 prosent av kvinnene og 70 prosent av mennene som avsluttet en fødselspengeperiode i 2002 og som hadde næringsinntekt som eneste inntekt, hadde ikke tegnet forsikring.  
2.3.2
Hensynet til barna

Trygdeytelser som svangerskapspenger, fødsels- og adopsjonspenger og omsorgspenger ivaretar like mye hensynet til barns omsorgsbehov som foreldres behov for inntektskompensasjon. For barn er det en selvsagt fordel at foreldrene kan ivareta omsorgsbehov uten store økonomiske omkostninger. Det er en fordel for barn at foreldrene har rett til å være hjemme det første året eller når barna er syke, uten å tape inntekt. Hvorvidt foreldrene er arbeidstakere eller selvstendig næringsdrivende med eller uten tilleggsforsikring har ingen betydning for barnas omsorgsbehov. 

Retten til trygdeytelser i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn bygger samtidig på et opptjeningsprinsipp, dvs. at foreldrene må ha vært yrkesaktive i en periode for å ha rett til ytelser. Ytelsene utmåles også i forhold til inntektens størrelse. Dette kan gi store forskjeller mellom familier der foreldrene har opptjent rett og familier der foreldrene ikke har det. På samme måte bygger regelverket på en forskjell mellom arbeidstakere og selvstendig næringsdrivendes rettigheter. Hensynet til barns omsorgsbehov er likevel et selvstendig argument i vurderingen av om selvstendig næringsdrivendes rettigheter ved svangerskap, fødsel og omsorg for små barn bør forbedres.   
2.3.3 
Hensynet til likestilling

Selvstendig næringsdrivende har samme behov som arbeidstakere for ordninger som gjør det mulig å kombinere yrkesaktivitet og småbarnsomsorg, og som kan bidra til at begge foreldrene kan ha et likestilt omsorgsansvar. 

Ytelser i forbindelse med svangerskap og fødsel har av biologiske og helsemessige årsaker særlig betydning for kvinner. En sentral begrunnelse for utviklingen av velferdsordningene i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn har vært hensynet til å sikre yrkestilknytningen til kvinner som får barn. Som beskrevet i kap. 2.3.1, vil fødsel alltid forventes å medføre et inntektstap. Det er mødrene som i praksis tar ut den største delen av fødselspengeperioden. Selvstendig næringsdrivende kvinner uten tilleggsforsikring risikerer et mer langvarig inntektstap enn menn. Selvstendig næringsdrivende kvinner som planlegger å få barn, har av den grunn større behov for å tegne tilleggsforsikring enn selvstendig næringsdrivende menn. Dette betyr et høyere utgiftsnivå for selvstendig næringsdrivende kvinner enn for selvstendig næringsdrivende menn og kan utgjøre et særlig etableringshinder for kvinner. Dette er uheldig ut fra et likestillingsperspektiv. 

Fedre har langt på vei de samme rettighetene som mødre når det gjelder omsorg for små barn.  Det er imidlertid en relativt liten prosentandel av fedrene som tar ut mer enn fedrekvoten på fødselspengeområdet  (ca. 15 prosent). Denne andelen er lavere blant selvstendig næringsdrivende fedre (ca. 7 prosent). Det er mange forklaringer på at fedre ikke tar ut en lengre del av permisjonstiden. Departementet viser til at noen selvstendig næringsdrivende kan ha vanskelig for å være borte fra virksomheten over et lengre tidsrom uten dette får konsekvenser for fremtidig inntjening og drift.En annen forklaring kan være at menn gjennomgående tjener mer enn kvinner, og at det økonomiske tapet for familien er størst når far tar permisjon. Dette forholdet gjør seg særlig gjeldende hvis far er selvstendig næringsdrivende uten tilleggsforsikring
. Det er flere menn
 enn kvinner som er selvstendig næringsdrivende, og andelen fedre uten forsikring (ca. 70 prosent) er langt høyere enn andelen mødre (ca. 35 prosent). Eventuelle endringer i regelverket får derfor betydning for flest familier der det er far som driver egen virksomhet. At langt flere fedre enn mødre velger bort forsikringen, kan for øvrig bidra til å forsterke eksisterende kjønnsrollemønstre. En forbedring av trygderettighetene for selvstendig næringsdrivende i forbindelse med fødsel og omsorg for små barn vil legge bedre til rette for fordeling av omsorgsansvaret mellom foreldrene. 
Manglende rett til omsorgspenger ved fravær som følge av syke barn vil i større grad gjelde fedre enn mødre fordi det er flere menn som driver selvstendig næringsvirksomhet. Den manglende retten gjør det på samme måte vanskeligere å fordele dette ansvaret mellom far og mor dersom far er selvstendig næringsdrivende og mor er arbeidstaker. 

2.4
Systemsvakhet ved dagens tilleggsforsikring

Forsikringsordninger benyttes normalt for å redusere usikkerhet og tap ved uforutsette forhold man ønsker å unngå (for eksempel sykdom). Forsikringsaspektet bygger i all hovedsak på prinsippet om at en ønsker å sikre seg mot uforutsette hendelser som kan medføre et økonomisk tap som kan være vanskelig å bære på egenhånd. Graviditet og fødsel (eller adopsjon) er normalt ønskede forhold og noe man i stor utstrekning kan planlegge. Å forsikre seg mot inntektstap som følge av ønskede og forutsigbare forhold betyr på denne bakgrunn et brudd på prinsippet om at assurandør og forsikringstaker skal ha lik informasjon om risikovurdering ved det tidspunkt forsikringsavtalen inngås. 

Assymetrisk informasjon gir en fordel for forsikringstakere som primært tegner tilleggsforsikring for å sikre seg mot inntektstap i forbindelse med svangerskap og fødsel (adopsjon). Denne fordelen kan illustreres ved følgende eksempel:

En selvstendig næringsdrivende oppnår full inntektskompensasjon
 i forbindelse med fødsel eller adopsjon ved å tegne en tilleggsforsikring som sikrer 100 prosent sykepengedekning fra 17. dag (forsikringspremien utgjør i dette tilfellet 3,5 prosent av inntektsgrunnlaget, begrenset oppad til 6G). For en næringsdrivende som har en pensjonsgivende inntekt på om lag 350 000 kroner (6G, 2004), utgjør forsikringspremien om lag 12 300 kroner
 i året. Minste forsikringsperiode for å utløse fulle fødselspengerettigheter vil være om lag 20 måneder
, dvs. koste om lag 20 000 kroner
. Ved fødsel eller adopsjon kan forsikringstakeren utløse en utbetaling på om lag 100 000 kroner fra forsikringsordningen (35 prosent av 350 000 kroner fordelt på 10 måneder).

Eksempelet viser betalt premie i minste forsikringsperiode for å utløse utbetaling av fulle fødselspengerettigheter. For en selvstendig næringsdrivende som planlegger å få barn, vil det å tegne forsikring kunne være en investering med en forventet og betydelig avkastning.  Tilsvarende forutsigbarhet gjelder ikke i samme grad for de som hovedsakelig tegner forsikring for å sikre seg mot inntektstap ved sykdom. Innbetalt premie vil imidlertid være den samme. Dette gjør tilleggsforsikringen gunstig som forsikringsordning i forbindelse med svangerskap, fødsel og adopsjon.
Som følge av at tilleggsforsikringen er selvfinansierende, går denne fordelen på bekostning av forsikringstakere som primært sikrer seg mot inntektstap ved sykdom. Sistnevnte gruppe subsidierer m.a.o. forsikringspremien/utbetalingene for dem som tegner forsikring for å sikre seg mot planlagt inntektstap i forbindelse med fødsel og adopsjon (kryss-subsidiering). Dette er en systemsvakhet ved dagens forsikringsordning, og er et argument for at dekningen av inntektstap ved svangerskap, fødsel og adopsjon bør inkluderes i det offentliges ansvar på samme måte som for arbeidstakere. 
2.5 
Sammenhengen mellom trygdeavgift/arbeidsgiveravgift og rettigheter etter folketrygdloven 

Personlige skattytere betaler trygdeavgift av personinntekten. Satsen er 7,8 prosent for lønn og næringsinntekt fra primærnæringene. For annen næringsinntekt er satsen 10,7 prosent inntil 12 G og 7,8 prosent over dette (2004)
. På pensjonsinntekter mv. betales det en trygdeavgift på 3 pst. 

Etter gjeldende regler betaler arbeidsgivere arbeidsgiveravgift til folketrygden med 14,1 prosent. Grunnlaget for arbeidsgiveravgiften er lønn og annen godtgjørelse utbetalt til arbeidstakerne.  Det svares ikke arbeidsgiveravgift av næringsinntekt. 

Selvstendig næringsdrivende betaler altså om lag halvparten i trygdeavgift enn hva som samlet betales for arbeidstakere i trygdeavgift og arbeidsgiveravgift. Selvstendig næringsdrivende har i dag tilsvarende rettigheter som arbeidstakere på sentrale trygdeområder. Samtidig er rettighetene begrenset på enkelte områder. Det vises til vedlegg 2 for en nærmere omtale.
Da tilleggsforsikringen ble innført som et ledd i sykepengereformene i 1978 jf. Ot. prp. nr. 68 (1976-77), ble sammenhengen mellom rettighetene og nivået på trygdeavgiften drøftet konkret.  Forslaget om å sette den obligatoriske dekningsgraden for sykepenger til 65 prosent ble blant annet begrunnet ut fra at den generelt lave dekningsgraden bidro til at man kunne holde trygdeavgiften for selvstendig næringsdrivende på et lavere nivå. Dette kan tyde på at det på dette tidspunktet var en klar sammenheng mellom avgiftsnivået og stønadsnivået. 

Departementet viser til Kjønstad (1997) som skriver: ”Staten skulle etter det opprinnelige opplegget betale bestemte tilskott til folketrygden, men dette ble det slutt på for ca. 15 år siden. Staten har nå gått over til å dekke det såkalte underskuddet i folketrygden.”

I dag er det ikke noen kobling mellom de samlede innbetalingene som budsjetteknisk posteres som trygdeavgift mv. og de samlede ytelsene folketrygden gir. Folketrygden finansieres ved trygdeavgift fra medlemmene (ca. 30 pst.), arbeidsgiveravgift (ca. 40 pst.) og tilskudd fra staten (ca. 30 pst). 
De samlede utgiftene i folketrygden er hvert år større enn det som blir betalt inn i trygde- og arbeidsgiveravgift. Dette henger sammen med at folketrygden både skal finansiere fremtidige pensjonsutbetalinger og en rekke andre ytelser som dagpenger, rehabiliteringspenger, attføringsytelser, helsestønader, sykepenger, fødselspenger m.v. På samme måte er det ingen konsekvent sammenheng mellom den enkeltes innbetalinger av trygdeavgift og arbeidsgiveravgift og de framtidige ytelsene den enkelte mottar. Dette har blant annet sammenheng med folketrygdens omfordelingsmålsettinger. I to plenumsdommer fra 1996
 om trygderettighetenes grunnlovsvern bygget Høyesterett på at folketrygdavgiften må oppfattes som en del av det samlede skattesystemet. Høyesterett la til grunn at det skal svært mye til før den enkeltes avgiftsinnbetalinger kan begrunne et vern mot etterfølgende lovendringer på rettighetssiden. 

Totalt sett oversteg utgiftene i folketrygden inntektene fra trygdeavgiften og arbeidsgiveravgiften med om lag 32 pst. i statsbudsjettet for 2004. Differansen mellom det som budsjetteknisk posteres som inntekter og utgifter i folketrygden, dekkes gjennom overføringer fra statsbudsjettet. 

Trygdeavgiften og arbeidsgiveravgiften utgjør en integrert del av det samlede skatteopplegget som finansierer pensjoner, helse og omsorg i tillegg til andre offentlige utgifter. Skattesystemet er samtidig utformet for å ivareta bl. a. fordelingspolitiske hensyn. 

Nivået på trygdeavgiftene og arbeidsgiveravgiften er altså ikke fastsatt ut fra et mål om å dekke bestemte, gitte andeler av folketrygdens utgifter, eller ut fra et formål om å skape balanse mellom innbetalinger og utbetalinger. 
Evt. økte ytelser innen trygdesystemet vil være et moment som kan vektlegges ved en vurdering av skattesystemet for selvstendig næringsdrivende. 
2.5.1
Eksempler
At selvstendig næringsdrivende betaler om lag halvparten inn i avgifter (trygdeavgift) enn hva som samlet betales for en arbeidstaker (trygdeavgift og arbeidsgiveravgift), kan tilsi at det ikke er urimelig at det er en viss forskjell i de samlede trygderettighetene mellom disse gruppene yrkesaktive. Det ligger utenfor dette høringsnotatet å gå inn i en bred skjønnsmessig vurdering av hvilke forskjeller mellom arbeidstakeres og selvstendig næringsdrivendes rettigheter som kan ses på som rimelige, folketrygden sett under ett. En slik vurdering vil blant annet forutsette en helhetlig gjennomgang av selvstendig næringsdrivendes rettigheter på trygdeområdet sett i sammenheng med gruppens totale skatte- og avgiftsbelastninger. 

Med hensyn til rettighetene i forbindelse med svangerskap, fødsel og omsorg for små barn vises til eksempelet nedenfor som illustrerer forskjellen mellom innbetalinger og utbetalinger for selvstendig næringsdrivende og arbeidstakere på fødselspengeområdet for en yrkesaktiv med inntekt 300 000 kr per år.
Arbeidstaker









Trygdeavgift 7,8%         
23 400 kroner


Arb.giv.avgift 14,1%

42 300 kroner

SUM
avgifter

65 700 koner

Fødselspengegrunnlag
 per år 300 000 kroner




Selvstendig næringsdrivende uten tilleggsforsikring

Trygdeavgift 10,7%

32 100 kroner




Fødselspengegrunnlag per år
195 000 kroner

Med tilleggsforsikring for 100% sykepenger fra 17.dag

Trygdeavgift 10,7%

32 100 kroner

Forsikringspremie
 3,5%
10 500 kroner

SUM avgifter per år

42 600 kroner



Fødselspengegrunnlag per år
300 000 kroner

Med tilleggsforsikring for 100 % sykepenger fra 1. dag

Trygdeavgift 10,7 %

32 100 kroner

Forsikringspremie 9,7 %
29 100 kroner

SUM avgifter
pr år

61  200 kroner

Fødselspengegrunnlag per år 300 000 kroner




Eksemplene viser at en selvstendig næringsdrivende betaler mindre i avgifter enn det som samlet betales for arbeidstakere i arbeidsgiveravgift og trygdeavgift. Dette gjelder selv om den selvstendig næringsdrivende har tegnet og betalt for tilleggsforsikringen. Vurdert ut fra sammenhengen mellom innbetalinger og utbetalinger kan dagens regler for inntektssikring i forbindelse med svangerskap og fødsler vanskelig ses som urimelige for selvstendig næringsdrivende som gruppe, sammenlignet med arbeidstakere.  Andelen som betales av den enkeltes pensjonsgivende inntekt er imidlertid lavere for arbeidstakere enn for selvstendig næringsdrivende. 
3 Vurdering av de enkelte stønadstypene

Vurderingene i kap. 2 viser momenter som til dels trekker i ulik retning i forhold til behovet for å styrke selvstendig næringsdrivendes rettigheter ved svangerskap, fødsel og omsorg for små barn. Dagens regler for selvstendig næringsdrivende er noe ulikt begrunnet innenfor de ulike stønadstypene. Nedenfor gis en gjennomgang og vurdering av ulike alternative endringsmuligheter. 
3.1 Sykepenger - ventetid ved svangerskapsrelatert sykemelding

3.1.1
Dagens regler

Selvstendig næringsdrivende har rett til sykepenger med 65 prosent av inntektsgrunnlaget etter 16. sykedag. Arbeidstakere har rett til sykepenger med 100 prosent av inntektsgrunnlaget fra 1. sykedag. Selvstendig næringsdrivende kan oppnå tilsvarende dekning som arbeidstakere ved å tegne tilleggsforsikring.
Kvinner har rett til sykepenger under svangerskapet ved arbeidsuførhet på grunn av sykdom.  Som sykdom anses komplikasjoner som går utover det ubehag som er normalt i et svangerskap. 

Arbeidstakere har rett til 100 prosent lønnsdekning fra første sykedag. De første 16 dagene dekkes i utgangspunktet av arbeidsgiver (arbeidsgiverperiode).  Trygden kan dekke utgiftene til sykepenger i arbeidsgiverperioden ved sykefravær som skyldes graviditet. Det er en forutsetning at tilrettelegging eller omplassering ikke er mulig.

Selvstendig næringsdrivende har rett til sykepenger etter 16. sykedag med en dekning på 65 prosent av inntektsgrunnlaget. Selvstendig næringsdrivende kan oppnå 65 prosent dekning fra første dag ved å tegne tilleggsforsikring etter alternativ a) i forsikringsordningen. Premien for dette alternativet utgjør 2,0 prosent av pensjonsgivende inntekt opp til 6G (2004). For å oppnå sykepengedekning med 100 prosent fra første dag, må forsikring tegnes etter alternativ c) med 9,7 % av inntektsgrunnlaget. Dette alternativet inkluderer også ytelser ved svangerskap og fødsel. 

Det gis ikke sykepenger for inntekt som overstiger 6G (Grunnbeløpet (G) utgjør per 1. mai 2004 kr 58 778).  Maksimalt inntektsgrunnlag for arbeidstaker utgjør 6G per år.  Det maksimale inntektsgrunnlaget for selvstendig næringsdrivende utgjør 65 prosent av 6G per år. Dekningen etter tilleggsforsikringen er oppad begrenset til 6G. 

3.1.2 
Bakgrunnen for dagens regler 

Ved sykepengereformene i 1978 ble arbeidstaker gitt rett til sykepenger med 100 prosent fra første dag. Reglene om arbeidsgiverperiode på 14 dager ble samtidig innført. Selvstendig næringsdrivende ble gitt dekningsgrad med 65 prosent med adgang til å tegne tilleggsforsikring. 
3.1.2.1 Tilleggsforsikringen

Tilleggsforsikringen er primært en sykepengeforsikring, og er begrunnet ut fra hensyn som gjelder sykepengeområdet. Som det fremgår i kap. 2.1.2, kommer tilleggsforsikringen imidlertid til anvendelse også for andre stønadstyper.  

Før 1978 hadde arbeidstakere og selvstendig næringsdrivende like sykepengerettigheter. Sykepengene var forholdsvis lave, men til gjengjeld skattefrie. Sykepengereformene i 1978 ga arbeidstaker rett til sykepenger med 100 prosent fra første dag. Reglene om arbeidsgiverperiode på 14 dager ble samtidig innført. Sykepenger ble regnet som pensjonsgivende inntekt og beskattet som vanlig arbeidsinntekt. 
Dekningsgraden for selvstendig næringsdrivende ble satt til 65 prosent. I Ot.prp. nr. 68.(1976-77) uttales følgende:

”Departementet antar at sykepengene for selvstendig næringsdrivende må opprettholdes på minst det samme nivå som nå.  Det vil si at de må heves til minst 65 pst. for å kompensere den skatten som heretter skal betales og opphevelsen av forsørgingstillegget. 65 pst. er basert på en gjennomsnittsberegning dvs. sykepengenivået for den ”typiske” trygdemottaker eller flertallet av sykepengetrygdede uten tilleggsytelser (antatt inntekt kr. 20-30 000 i kl 1 og kr. 30-45 000 i kl. 2). Avviket fra gjennomsnittet er imidlertid relativt stort.  En viser til tabell 3 på s. 72 i innstillingen, hvorav det fremgår at dekningen i dag kan ligge vesentlig over 65 pst. spesielt ved stor forsørgelsesbyrde.”

Den frivillige tilleggsforsikringen for selvstendig næringsdrivende ble innført under henvisning til at behovet for full sykepengedekning vil være varierende for selvstendig næringsdrivende. Det ble videre lagt vekt på forholdet til nivået på trygdeavgiften. Det ble lagt til grunn at dersom selvstendig næringsdrivende skulle ha fått sykepenger med 100 prosent kompensasjonsgrad måtte man øke trygdeavgiften. På bakgrunn av at behovet for sykepengedekning varierte for selvstendig næringsdrivende, ville man ikke påtvinge hele gruppen en høyere trygdeavgift. 
3.1.2.2 Reglene om ventetid
Ventetiden på 14 dager for selvstendig næringsdrivende ble begrunnet med at selvstendig næringsdrivende var sine egne arbeidsgivere og dermed selv ansvarlig for ytelser arbeidsgiver dekker for arbeidstaker i arbeidsgiverperioden. Ventetiden ble derfor satt like lang som arbeidsgiverperioden, og er i dag 16 dager.
Med virkning fra 1. april 2002 kan arbeidsgiver eller arbeidstaker selv søke om at trygden dekker utgifter til sykepenger i arbeidsgiverperioden for sykefravær på grunn av svangerskap, når arbeidstaker ikke kan omplasseres til annet arbeid i virksomheten.  Denne endringen er en oppfølging av intensjonsavtalen om et mer inkluderende arbeidsliv (IA-avtalen) som ble inngått av Regjeringen Stoltenberg og partene i arbeidslivet 3. oktober 2001.

I forarbeidene (Ot.prp. nr. 29 (2001-2002)) sies det at formålet med lovendringen er å motvirke at arbeidsgiveransvar for sykepenger skal medføre økte problemer på arbeidsmarkedet for personer med større risiko for sykefravær. Ved å knytte sykepengerefusjonen til krav om tiltak for den gravide ønsket man å understreke at det også er arbeidsgivers ansvar å forebygge fravær på grunn av svangerskap. 

3.1.3 Departementets vurderinger 

Departementet går ikke inn i en vurdering av et eget dekningsnivå for svangerskapsrelaterte sykepenger. Departementet legger til grunn at dekningsgraden for sykepenger bør være lik for alle typer sykepengegrunnlag, dvs. 65 prosent med mulighet til å oppnå 100 prosent gjennom tilleggsforsikringen. Departementet tar imidlertid opp spørsmålet om når retten til sykepenger skal inntre ved svangerskapsrelatert sykefravær.

Reglene om ventetid for selvstendig næringsdrivende korresponderer med arbeidsgivers ansvar i arbeidsgiverperioden. Det er arbeidsgiver som dekker utgiftene ved sykefravær i tilsvarende periode (de første 16 dagene) for arbeidstakere. At selvstendig næringsdrivende ikke har rett til ytelser som arbeidsgiver dekker for arbeidstaker, er et gjennomført prinsipp i folketrygden. 
Arbeidsgivers ansvar er imidlertid modifisert ved graviditetsrelatert sykefravær: Arbeidstakeren selv eller arbeidsgiveren kan søke om at trygden dekker utgiftene til sykepenger i arbeidsgiverperioden når tilrettelegging eller omplassering til annet arbeid i virksomheten ikke er mulig. Dette taler for at ventetiden for selvstendig næringsdrivende skal bortfalle tilsvarende ved svangerskapsrelatert sykefravær, noe som støttes av likestillingspolitiske hensyn. Sykepengerefusjonen i arbeidsgiverperioden er imidlertid knyttet til krav om at nødvendige tiltak/tilrettelegging av arbeidssituasjonen er forsøkt iverksatt. Det kan oppstå særlige problemstillinger i forhold til å dokumentere at tilsvarende er forsøkt for selvstendig næringsdrivende. 
Regelen om at trygden kan refundere sykepengeutgifter i arbeidsgiverperioden ved enkelte typer sykefravær (folketrygdloven § 8-20), er ett av virkemidlene fra det offentliges side ved inngåelsen av IA-avtalen som skal gjelde til utgangen av 2005. Retten til refusjon av sykepengeutgifter i arbeidsgiverperioden vil bli evaluert etter 2005 sammen med alle de andre virkemidlene i forbindelse med IA-avtalen. En eventuell rett til sykepenger fra første dag for selvstendig næringsdrivende ved svangerskapsrelatert sykefravær forutsetter at refusjonsregelen i § 8-20 videreføres etter evalueringen.
Departementet ber om høringsinstansenes syn på om selvstendig næringsdrivende bør gis rett til sykepenger fra første dag uavhengig av om tilleggsforsikring er tegnet ved svangerskapsrelatert sykefravær.
3.2 Fødsels- og adopsjonspenger 

3.2.1 Dagens regler

Selvstendig næringsdrivende har rett til fødsels- og adopsjonspenger etter samme vilkår som arbeidstakere. For selvstendig næringsdrivende utgjør fødsels- og adopsjonspengene 65 prosent av inntektsgrunnlaget, mens arbeidstakere har rett til 100 prosent. 100 prosent dekning kan oppnås ved å tegne tilleggsforsikring.
Fødsels- og adopsjonspenger skal sikre inntekt for foreldre i forbindelse med fødsel og adopsjon. 

Stønadsperioden for fødselspenger utgjør fra 1. juli 2005 opptil 43 uker
 med full lønnskompensasjon og opptil 53 uker med 80 prosent lønnskompensasjon. De siste 3 ukene før fødselen og de første 6 ukene etter fødselen er forbeholdt mor, mens 5 uker av stønadsperioden er forbeholdt far (fedrekvoten). Resten av stønadsperioden kan på visse vilkår fordeles mellom foreldrene. Adopsjonspengeperioden er 3 uker kortere enn fødselspengeperioden, og de første 6 ukene etter omsorgsovertakelsen er ikke reservert mor.

Den som tar ut fødsels- og adopsjonspenger må ha opptjent rett gjennom yrkesaktivitet før fødselen/omsorgsovertakelsen og må ha hatt pensjonsgivende inntekt i minst seks av de siste ti månedene før stønadsperioden tar til. Disse vilkårene er like for selvstendig næringsdrivende og arbeidstakere. 

Fødsels- og adopsjonspengenes størrelse beregnes på samme måte som sykepenger. Arbeidstakere har rett til 100 prosent av inntektsgrunnlaget. Selvstendig næringsdrivende har rett til 65 prosent. Det gis ikke fødselspenger for inntekt som overstiger 6G (G utgjør per 1. mai 2004 kr 58 778, 6G utgjør om lag kr 350 000).  Maksimalt inntektsgrunnlag for selvstendig næringsdrivende utgjør 65 prosent av 6G. Velges fødselspenger i 52 uker med 80 prosent dekningsgrad, utgjør maksimalt inntektsgrunnlag 80 prosent av 65 prosent av 6G. 

Selvstendig næringsdrivende kan oppnå dekning med 100 prosent av inntektsgrunnlaget, ved å tegne tilleggsforsikring etter alternativ b, dvs. mot å betale en premie med 3,5 prosent (2004) av pensjonsgivende inntekt opp til 6G. 

3.2.2 Bakgrunnen for dagens regler 

Fødselspengene (barselspenger) var opprinnelig en del av syketrygdloven fra 1956, og har helt fra den tid blitt utmålt på samme måte som sykepenger. Da arbeidstakere ble gitt full lønnsdekning opp til 6G for sykepenger ved sykepengereformen i 1978, ble dette gitt tilsvarende anvendelse for fødselspenger. 

Dekningsnivået på sykepengeområdet ble samtidig satt til 65 prosent for selvstendig næringsdrivende, i kombinasjon med muligheten til å tegne tilleggsforsikring. Konsekvensene for fødselspengene ble imidlertid ikke drøftet særskilt i forarbeidene. Det er uttalelser i forarbeidene som tyder på en forutsetning om at dekningsgraden på fødselspengeområdet skulle være 100 prosent for selvstendig næringsdrivende.  Det vises til Ot. prp. nr. 68 (1976-77) s. 41: ”Fødselspengene er forutsatt å svare til full inntekt og vil gi høyere netto-inntekt enn nå”. På s. 59 heter det videre ” Fødselspengene er beregnet med dekningsgrad 100 pst. for alle. Det er forutsatt at folketrygden dekker utgiftene til fødselspenger i sin helhet.” Det fremkommer imidlertid ingen vurderinger som viser hvorfor dette ikke ble fulgt opp i lovgivningen.  

3.2.3
Departementets vurderinger 

Departementet viser til vurderingene i kap. 2, som i særlig grad gjør seg gjeldende for fødsels- og adopsjonspenger, som er en ytelse av lang varighet.
En av hovedgrunnene til at det i 1978 ble innført en frivillig tilleggsforsikring i kombinasjon med redusert dekningsgrad på sykepengeområdet, var at kortvarig inntektsfravær ikke alltid vil medføre inntektstap. Denne begrunnelsen passer ikke for fødsels- og adopsjonspenger som er en gitt periode av relativt lang varighet, og hvor et fravær normalt vil gi et inntektstap. Selvstendig næringsdrivende har altså ingen fordel av å kunne velge bort å tegne forsikring i forbindelse med uttak av fødselspenger. Dette er særlig uheldig på bakgrunn av at fødsler er ønskede forhold samfunnet vil stimulere til.  
Allerede ved innføringen av sykepengereformen, da stønadsperioden var 12 uker, var begrunnelsen lite forankret. Dette forsterkes av at fødselspengeperioden er vesentlig forlenget siden 1978; fra 12 uker til 43/53
 uker.
Tilleggsforsikringen er gunstig som forsikringsordning på fødsels- og adopsjonspengeområdet. Dette henger sammen med at fødsel og adopsjon er ønskede forhold som langt på vei kan planlegges og at ytelsen er relativt langvarig. Selvstendig næringsdrivende har på denne bakgrunn gode muligheter til å oppnå inntektssikring på linje med arbeidstakere. Denne fordelen går imidlertid på bekostning av forsikringstakere som primært tegner forsikring for å sikre seg mot inntektstap som følge av sykdom. Dette forholdet taler mot tilleggsforsikringen som en egnet ordning i forbindelse med fødsel og adopsjon. Det vises til kap. 2.4.
At 100 prosent dekning er betinget av at tilleggsforsikring er tegnet, medfører dessuten at dekningsgraden er overlatt til den enkeltes risikovurdering og økonomiske situasjon. Graviditet kan ikke alltid planlegges. I 2002 var ca. 35 prosent av kvinnene og 70 prosent av mennene uten forsikring. Manglende tilleggsforsikring gir en svært lav ytelse til livsopphold, noe som kan ha store konsekvenser for familiens økonomi. Maksimalt inntektsgrunnlag for selvstendig næringsdrivende uten forsikring utgjør på årsbasis om lag 180 000 kroner ved 100 prosent dekningsgrad
 eller om lag 230 000 kroner ved redusert dekningsgrad (2004). 

Kravet om at tilleggsforsikring må tegnes 10 måneder før fødsel for å oppnå 100 prosent dekning gir dessuten et tilleggsvilkår for selvstendig næringsdrivende sammenlignet med arbeidstakere. De generelle vilkårene for rett til fødselspenger er knyttet til krav om yrkesaktivitet i minst seks av de siste ti månedene før stønadsperioden tar til. For arbeidstakere er det tilstrekkelig at dette vilkåret er oppfylt for å få rett til fødselspenger med 100 prosent. Både arbeidstaker og selvstendig næringsdrivende kan altså begynne å arbeide når man er gravid for så å få rett til fødsels- og adopsjonspenger. Selvstendig næringsdrivende må imidlertid ha tegnet forsikringen før graviditeten for å få rett til 100 prosent dekning. Dette kan gi uheldige utslag, bl.a. ved prematurfødsler. Dette kan tale for at selvstendig næringsdrivende bør gis rett til fødsels- og adopsjonspenger med 100 prosent dekning uavhengig av om tilleggsforsikring er tegnet. 
Departementet viser for øvrig til Ot. prp. nr. 104 (2004-2005) der det er fremmet forslag om å innskrenke unntaksadgangen fra fedrekvoten til bare å gjelde sykdom. Bakgrunnen for dette er hensynet til et enklere regelverk og at det åpnes for betraktelig større fleksibilitet med hensyn til hvordan kvoten kan tas ut. Det vil etter dette ikke gjelde en egen unntaksregel fra fedrekvoten for selvstendig næringsdrivende i mindre virksomheter der uttak fra fedrekvoten vil skape betydelige problemer i forbindelse med arbeidet. Dette forsterker betydningen av dekningsnivået under fedrekvoten.

Som det er gjort rede for i kap. 2.5, betaler selvstendig næringsdrivende om lag halvparten inn i avgifter (trygdeavgift) sammenlignet med hva som betales for arbeidstakere (trygdeavgift og arbeidsgiveravgift). Ut fra en skjønnsmessig vurdering av sammenhengen mellom innbetalinger og utbetalinger kan dette forhold tilsi at selvstendig næringsdrivendes rettigheter på fødsels- og adopsjonspengeområdet ikke er urimelige. Det vises til kap. 2.5.1. 
Departementet ber om høringsinstansenes syn på om selvstendig næringsdrivende bør gis rett til fødsels- og adopsjonspenger med 100 prosent dekning uavhengig av tilleggsforsikringen. 

3.3
Svangerskapspenger 

3.3.1
Dagens regler

Selvstendig næringsdrivende har rett til svangerskapspenger etter tilsvarende vilkår som arbeidstakere. Svangerskapspengenes størrelse beregnes som 65 prosent av inntektsgrunnlaget, i motsetning til for arbeidstakere som har rett til 100 prosent. 

Selvstendig næringsdrivende kan oppnå 100 prosent dekning ved å tegne tilleggsforsikring.

Svangerskapspenger kan gis friske gravide kvinner som må slutte i arbeidet fordi arbeidsmiljøet kan være skadelig for fosteret.  Det er en forutsetning at omplassering til annet egnet arbeid ikke er mulig. Selvstendig næringsdrivende ble gitt rett til svangerskapspenger 1. juli 2003 etter tilsvarende regler som for arbeidstakere, jf. Ot. prp. nr 57 (2002-2003).  

Både for arbeidstakere og selvstendig næringsdrivende utbetales svangerskapspenger fra det tidspunkt kvinnen slutter i arbeidet og frem til 3 uker før fødselen, da retten til fødselspenger inntrer. 

Svangerskapspenger beregnes på samme måte som sykepenger, dvs. som 65 prosent av inntektsgrunnlaget oppad begrenset til 6G. Arbeidstakere har rett til 100 prosent, oppad begrenset til 6G.

Selvstendig næringsdrivende kan oppnå dekning med 100 prosent av inntektsgrunnlaget ved å tegne tilleggsforsikring. 

3.3.2
Bakgrunnen for dagens regler

Svangerskapspenger ble innført som en utvidet rett til fødselspenger jf. Ot.prp. nr. 5 (1987-88). Bakgrunnen var at kvinner som arbeidet i risikofylt arbeidsmiljø skulle unngå å måtte forbruke fødselspengeperioden før fødselen.  Da selvstendig næringsdrivende ble gitt rett til svangerskapspenger 1. juli 2003, jf. Ot. prp. nr. 57 (2002-2003), ble det henvist til dagens regler om dekningsnivå for selvstendig næringsdrivende på beslektede områder. Det ble vist til at sosialkomiteen i Innst. S. nr. 165 (2001-2002) la til grunn at ytelsene for selvstendig næringsdrivende bør tilsvare nivået som gjelder for sykepenger for denne gruppen. Det ble videre uttalt at spørsmålet om dekningsgrad må vurderes på bredere basis og ikke i forhold til svangerskapspenger alene. 

3.3.3
Departementets vurderinger 

Departementet viser til vurderingene i kap. 3.2 (fødsels- og adopsjonspenger), som langt på vei gjelder tilsvarende for svangerskapspenger som for fødselspenger. En gravid selvstendig næringsdrivende med svangerskapspenger har tilsvarende behov for et forutsigbart dekningsnivå som en gravid arbeidstaker. En svangerskapspengeperiode varer i gjennomsnitt ca. 60 dager, og en stønadsmottaker vil lide et merkbart inntektstap hvis hun ikke har tegnet forsikring. 

Retten til svangerskapspenger gjelder tilfeller der arbeidet kan skape risiko for fosterets utvikling. Dette er til støtte for at ytelsen bør ha et like forutsigbart dekningsnivå for selvstendig næringsdrivende som for arbeidstakere.

Menn vil for øvrig aldri ha behov for å tegne forsikring for å oppnå dekning innenfor denne ordningen. Ut fra et likestillingsperspektiv er det uheldig at dekningsgraden på en ytelse som gjelder graviditet, følger en frivillig tilleggsforsikring som forutsetter innbetaling av en egen premie. 
Dekningsgraden på ytelser under graviditet bør likevel i utgangspunktet være lik. Å sette dekningsgraden til 100 prosent for svangerskapspenger samtidig som dekningsgraden for sykepenger er 65 prosent, vil i mindre grad stimulere til tilrettelegging av arbeidet og kan åpne for uheldige tilpasninger med hensyn til valg av ytelse. Det er samtidig viktig å presisere at sykepenger gjelder ved arbeidsuførhet som følge av sykdom mens svangerskapspenger gjelder friske gravide kvinner i risikofylt arbeidsmiljø. Muligheten for tilpasninger gjelder bare den gruppen kvinner som er i en ”gråsone” mellom disse tilfellene, og gjelder ikke ved alt uttak av svangerskapspenger. Problemstillingen gjelder også kun kvinner som ikke har tegnet tilleggsforsikring og følgelig ikke vil ha rett til 100 prosent dekning på sykepengeområdet. 
Departementet ber om høringsinstansenes syn på om selvstendig næringsdrivende bør gis rett til svangerskapspenger med 100 prosent dekning uavhengig av tilleggsforsikringen. 

3.4 Omsorgspenger ved barns sykdom
3.4.1 Dagens regler

Selvstendig næringsdrivende har ikke rett til omsorgspenger ved barns sykdom. Tilleggsforsikringen omfatter ikke omsorgspenger.

Arbeidstakere som har omsorg for barn har rett til omsorgspenger i 10 stønadsdager i et kalenderår.  Har vedkommende omsorg for mer enn to barn, ytes omsorgspenger i opptil 15 stønadsdager. Når arbeidstakeren er alene om omsorgen, økes antallet stønadsdager til henholdsvis 20 og 30 dager.  Retten til omsorgspenger gjelder til og med det kalenderår barnet fyller 12 år. Dersom barnet er kronisk sykt eller funksjonshemmet, gjelder retten til og med det året barnet fyller 18 år og omsorgspenger ytes i opptil 20 stønadsdager, 40 dager dersom arbeidstakeren er alene om omsorgen. Fra 1. juli 2005 får foreldre med flere kronisk syke eller funksjonshemmede barn rett til ytterligere 10 stønadsdager per forelder for hvert kronisk sykt eller funksjonshemmet barn.
Omsorgspenger skal dekkes av arbeidsgiveren i opptil 10 dager. Arbeidsgiveren kan kreve å få refusjon for det antall stønadsdager som overstiger 10. 

Omsorgspenger for kronisk syke eller funksjonshemmede barn fra 12 til 18 år skal i sin helhet dekkes av trygden, men slik at arbeidsgiver forskotterer ytelsen og får refusjon fra trygden.  

Omsorgspenger beregnes etter de samme bestemmelsene som sykepenger. I likhet med vilkåret for å få rett til sykepenger, må vedkommende ha vært i arbeid i minst fire uker umiddelbart før fraværet fra arbeidet.

Selvstendig næringsdrivende har ikke rett til omsorgspenger. 

3.4.2 Bakgrunnen for dagens regler 

Sykepenger ved barns sykdom (omsorgspenger etter dagens regler) ble innført fra 1. juli 1978. I forarbeidene (Ot.prp. nr. 80, 1976-1977) blir det fremhevet at retten til å få sykepenger under barns sykdom er nøye knyttet til reglene om arbeidsgiverperiode, og arbeidsgivers plikt til å betale sykepenger ved barns sykdom ble begrenset til arbeidsgiverperioden. Det ble ikke vurdert om selvstendig næringsdrivende skulle sikres en lignende rett ved barns sykdom.

Bestemmelsene om ytelser ved barns sykdom er senere forbedret flere ganger. Fra juli 1978 fikk enslige forsørgere rett til 20 dagers permisjon med lønn ved barns sykdom jf. Ot. prp. nr. 65 (1977-78). Det er trygden som dekker dagene utover 10 fraværsdager. 

Fra desember 1986 fikk foreldre med kronisk syke eller funksjonshemmede barn utvidet stønadsdager fra 10 til 20 jf. Ot.prp. nr. 7(1986-87). Ordningen tok sikte på å yte kompensasjon for arbeidstakere ved kortvarig og tilbakevendende fravær.  Arbeidsgivers ansvar ble begrenset til 10 dager, og trygden dekker fraværsdagene ut over 10.  

Retten til omsorgspenger ut over 10 dager til enslige foreldre og foreldre med kronisk syke eller funksjonshemmede barn, gjelder også mer tilfeldig og kortere fravær fra arbeidet.  Det ble imidlertid ansett som for belastende for arbeidsgiver å ha ansvar for omsorgspenger ut over 10 dager.  Det er ikke begrunnet hvorfor ikke selvstendig næringsdrivende fikk en slik rett til dekning fra trygden (utover 10 dager) ved barns sykdom.

3.4.3 Departementets vurderinger 

Omsorgspenger de første 10 dagene

Familie- og likestillingshensyn taler for en styrking av selvstendig næringsdrivendes rettigheter på dette området. Dekning av omsorgspenger i de første 10 dagene inngår imidlertid, på samme måte som sykepenger i arbeidsgiverperioden, i arbeidsgivers forpliktelser overfor arbeidstaker. Selvstendig næringsdrivende har som sin egen arbeidsgiver, ingen tilsvarende rett. Dersom selvstendig næringsdrivende skal gis rett til omsorgspenger de første 10 dagene, brytes dette prinsippet. Departementet anbefaler å fastholde prinsippet om at selvstendig næringsdrivende selv dekker utgifter som arbeidsgiver dekker for arbeidstakere.
Departementet har drøftet muligheten av å inkludere retten til omsorgspenger i sin helhet i tilleggsforsikringen. Denne løsningen vil imidlertid gi en vesentlig økning i forsikringspremien for samtlige medlemmer, uansett om de har barn eller ikke. Gjennomsnittlig årlig premie blant forsikringstakere med forsikring etter alternativ b (sykepenger med 100 prosent etter 17. dag) er ca 8 000 kroner
. Dersom omsorgspenger inkluderes i tilleggsforsikringen med 65 prosent dekning
, vil gjennomsnittlig premie øke
 med ca 50 prosent til 12 000 kroner per år.  Etter departementets oppfatning er premieøkningens omfang et avgjørende argument mot et slikt forslag. En egen tilleggsforsikring særskilt for omsorgspenger vil bli svært dyr for medlemmene, og må av den grunn anses som uaktuell. Departementet anbefaler på denne bakgrunn ingen slik løsning.

De administrative omkostningene ved å gi omsorgspenger til selvstendig næringsdrivende fra første dag er beregnet til om lag 50 mill. kroner (RTV, 2003)
.  Kostnadene må antas å påløpe uavhengig av om retten til omsorgspenger skal forutsette at tilleggsforsikring er tegnet eller ikke. RTV presiserer at et krav om dokumentasjon ved legeerklæring vil bety økte utgifter til refusjon til legene. En innføring av rett til omsorgspenger for selvstendig næringsdrivende vil medføre et behov for større tilpasninger i etatens it-systemer. 

Å gi rett til omsorgspenger de første ti dagene vil bryte med prinsippet om at selvstendig næringsdrivende dekker utgifter arbeidsgiver dekker for arbeidstakere. En rett til omsorgspenger de første ti dagene for selvstendig næringsdrivende vil enten være kostnadskrevende for det offentlige eller kreve en vesentlig økning i forsikringspremien for samtlige medlemmer. De administrative kostnader under begge alternativer vil være betydelige. 
Omsorgspenger etter 10 dager

Trygden dekker omsorgspenger ut over 10 dager for arbeidstakere med mer enn 2 barn, enslig forsørger eller til foreldre med kronisk sykt barn som krever kortvarige, men tilbakevendende fravær.  Hensynet til barns omsorgsbehov og muligheten for foreldrene til å fordele omsorgsansvaret seg imellom, taler for at også selvstendig næringsdrivende bør ha en slik rett.  Dette forsterkes av at foreldre som i dag har rett til omsorgspenger ut over 10 dager, har et særlig omfattende omsorgsansvar.

Det er ingen prinsipielle grunner til at selvstendig næringsdrivende i dag ikke har rett til denne trygdeytelsen. Tvert i mot er dette den eneste trygdeytelsen ved svangerskap, fødsel og omsorg for små barn som selvstendig næringsdrivende ikke har rett til når en ser bort fra ytelser arbeidsgivere dekker for arbeidstakere. Bakgrunnen for dette går ikke fram av lovforarbeidene. 

Kravet til dokumentasjon av barnets sykdom reiser imidlertid særlige problemstillinger for denne gruppen. Selvstendig næringsdrivende har ikke rett til omsorgspenger fra første dag. Retten til omsorgspenger ut over ti dager forutsetter derfor at det kan dokumenteres ti fraværsdager på grunn av barns sykdom, før det er aktuelt at trygden gir stønad. Dette kan innebære et krav om legeerklæring for alle tidligere sykedager. En slik løsning vil komplisere administreringen av ordningen. En annen mulighet er å lette på kravet til dokumentasjon ved at foreldrene gir melding til trygdekontoret (egenerklæring) ved kortvarig sykdom hos barnet de første 10 dagene.
Departementet ber om høringsinstansenes syn på om selvstendig næringsdrivende bør gis rett til omsorgspenger etter 10 dager med 65 prosent dekning, når de øvrige vilkårene for denne retten er oppfylt. Mulighet til 100 prosent dekning bør gis gjennom tilleggsforsikringen. 
3.5 Pleiepenger og opplæringspenger

3.5.1 Dagens regler

Selvstendig næringsdrivende har rett til pleiepenger og opplæringspenger etter tilsvarende vilkår som gjelder arbeidstakere, men med 65 prosent dekningsgrad. Selvstendig næringsdrivende kan oppnå 100 prosent dekning ved å tegne tilleggsforsikring.

Folketrygden yter pleiepenger til den som har omsorg for barn under 12 år som er eller har vært innlagt i helseinstitusjon. Pleiepenger ytes tidligst fra åttende dag regnet fra innleggelsen.  Pleiepenger kan også ytes etter at barnet er utskrevet fra helseinstitusjonen hvis barnet trenger kontinuerlig tilsyn og pleie fra en av foreldrene.  Dersom barnet er kronisk sykt eller funksjonshemmet, gjelder retten til barnet fyller 18 år. Det ytes videre pleiepenger når barn under 18 år har en livstruende eller annen svært alvorlig sykdom og den som har omsorg for barnet må oppholde seg i helseinstitusjon mens barnet er innlagt, eller må være hjemme fordi barnet trenger kontinuerlig tilsyn og pleie. Dersom barnet er psykisk utviklingshemmet og har en livstruende eller alvorlig sykdom, ytes pleiepenger uten hensyn til aldersgrensen.

Folketrygden yter opplæringspenger til den som har omsorg for barn med en funksjonshemming eller langvarig sykdom, dersom vedkommende gjennomgår opplæring ved en godkjent helseinstitusjon eller deltar på foreldrekurs ved offentlig spesialpedagogisk kompetansesenter. Stønaden kan gis selv om barnet har fylt 18 år.

Pleiepenger og opplæringspenger ytes etter de samme bestemmelsene som sykepenger. Det gjelder imidlertid ingen ventetid og stønaden skal utbetales fra den dag vedkommende har fravær fra arbeidet på grunn av barnets sykdom. Stønaden utbetales så lenge det er nødvendig for behandling og rehabilitering av det enkelte barn. 

Selvstendig næringsdrivende har rett til pleie- og opplæringspenger etter samme vilkår som arbeidstakere. Dekningsgraden for selvstendig næringsdrivende er 65 prosent av inntektsgrunnlaget. 100 prosent dekning kan oppnås gjennom tilleggsforsikringen. 

3.5.2 Bakgrunnen for dagens regler 

Rett til sykepenger for foreldre med omsorg for langvarig syke eller funksjonshemmede barn som måtte delta i kurs eller annen opplæring (pleiepenger etter dagens regler) ble innført fra juli 1978 (Ot.prp. nr. 65 (1977-78)). Sykepengene skulle dekkes av trygden og både arbeidstaker og selvstendig næringsdrivende hadde rett til slik stønad. 

Retten til pleiepenger ble utvidet fra april 1986 i form av rett til sykepenger for foreldre til barn som hadde livstruende eller annen alvorlig sykdom eller skade. Retten ble begrenset til tidsrom da foreldrene måtte oppholde seg ved helseinstitusjon mens barnet er innlagt og til tidsrom med pleie av barnet i hjemmet i terminalfasen eller andre kritiske perioder. Sykepengene skulle dekkes av folketrygden.  I Ot.prp. nr. 12 (1985-86) ble det fremhevet at den nye ordningen skiller seg fra ordningen med sykepenger ved små barns sykdom og at den burde omfatte også selvstendig næringsdrivende. 

Fra 1. juli 1990 ble bestemmelsen om barn i helseinstitusjon utvidet til å omfatte omsorg for psykisk utviklingshemmede barn med livstruende eller annen alvorlig sykdom. (Ot.prp. nr. 44 (1989-90)) Bestemmelsen er begrenset til å gjelde kritiske perioder av sykdomsforløpet.

3.5.3 Departementets vurderinger 

Pleie- og opplæringspenger er en gunstig ordning som i enkelte tilfeller kan utbetales over flere år. At ytelsen kan være langvarig, medfører at konsekvensene av manglende forsikring er stor og gir en vesentlig inntektssvekkelse for dem det gjelder. Pleie- og opplæringspenger er samtidig en del av stønadssystemet som gjelder ved barns sykdom. Dette følger beregningsreglene for sykepenger. Det er ikke uten videre rimelig at dekningsgraden skal være forskjellig ved ansvar for alvorlig syke barn enn ved egen sykdom. Å innføre en særregel om dekningsnivået for selvstendig næringsdrivende på dette området, vil dessuten komplisere regelverket. Stønadstypen gjelder likevel familier som har et stort omsorgsansvar, og som kan ha et særlig behov for økonomisk hjelp for å bli i stand til å mestre en vanskelig livssituasjon. 

Departementet ber om høringsinstansenes syn på om selvstendig næringsdrivende bør gis rett til pleiepenger og opplæringspenger med 100 prosent dekningsgrad uavhengig av om tilleggsforsikring er tegnet. 

3.6 Oversikt over dagens regler og endringsmuligheter 

	
	Formål
	Arbeidstakeres rettigheter
	Selvstendig næringsdrivendes rettigheter***
	Endrings-

muligheter

	Sykepenger under svangerskap


	Kompensere for bortfall av arbeidsinntekt hvis gravid kvinne er arbeidsufør som følge av svangerskapsrelatert sykdom
	Som ved annen type sykemelding, er dekningen 100 % fra 1. sykedag, begrenset til 6G*

Folketrygden kan dekke arbeidsgivers utgifter i arbeidsgiverperioden ved svangerskapsrelatert sykefravær
	65 % etter 16 dager

Selvstendig næringsdrivende kan, mot å tegne og betale for en egen tilleggsforsikring, oppnå 65 % eller 100 % fra første dag.  


	65 % dekning fra 1. dag

	Svangerskaps-

penger


	Sikre inntekt hvis gravid kvinne må slutte i arbeid pga risiko for fosterets utvikling 
	100 % fra risiko er konstatert og ev. helt frem til fødselspengeperioden starter
	65 % i tilsvarende periode som for arbeidstaker
	100 % dekning

	Fødsels- og adopsjonspenger


	Sikre inntekt for foreldre i forbindelse med fødsel og adopsjon. 
	Fødselspenger ytes med 100 prosent i 42 uker eller 80 prosent i 52 uker
	Fødselspengedekning gis med 100/80 prosent i 43/53 uker. Dekningsgraden for selvstendig næringsdrivende beregnes ut fra 65 prosent av inntektsgrunnlaget**
	100 % dekning

	Omsorgspenger


	Kompensere for bortfall av arbeidsinntekt ved kortvarig fravær som følge av barns sykdom
	Rett til lønn i 10 dager fra arbeidsgiver 

Ut over 10 dager fra folketrygden for enslig forsørger, foreldre med minst tre barn eller med kronisk syke barn
	Ikke rett

Ikke rett
	************
Rett etter 10 dager med 65 % dekning. 100 % dekning gjennom tilleggsforsikringen

	Pleiepenger og opplæringspenger
	Kompensere for bortfall av arbeidsinntekt ved fravær ved alvorlig sykdom hos barn
	100 % i en periode som i enkelte tilfeller kan vare over flere år.
	65 % i tilsvarende periode som for arbeidstakere 
	100 % dekning


 *
Begrensningen på 6G gjelder alle ordningene.

** 
For selvstendig næringsdrivende som velger fødselspenger med 80 prosent dekningsgrad i 53 uker, vil årlig fødselspengegrunnlag ikke overstige 80 prosent av 65 prosent av 6G, dvs. ca. 183 000 kroner (2004).

***
Selvstendig næringsdrivende kan, mot å tegne og betale for en egen tilleggsforsikring, oppnå like høy dekning som arbeidstakere. 

4
Økonomiske og administrative konsekvenser

4.1    Konsekvenser for brukerne 

En eventuell rett til 100 prosent dekning av svangerskapspenger, fødsels- og adopsjonspenger, pleiepenger og opplæringspenger innebærer at selvstendig næringsdrivende får rett til 100 prosent dekning uavhengig av om tilleggsforsikring er tegnet. En rett til sykepenger fra første dag ved svangerskapsrelatert sykemelding vil også gjelde uavhengig av om tilleggsforsikring er tegnet. Hvilke konsekvenser eventuelle endringer får for brukerne, vil på disse områdene henge sammen med om vedkommende har tegnet tilleggsforsikring eller ikke. 

Endringer vil gi størst fordel for selvstendig næringsdrivende uten tilleggsforsikring. Denne gruppen vil få en forbedret rett i form av økt dekningsgrad fra 65 prosent til 100 prosent på de aktuelle områdene, og rett til sykepenger fra første dag ved svangerskapsrelatert sykemelding. 

Om lag 35 prosent av kvinnene som avsluttet en fødselspengeperiode i 2002 og som hadde næringsinntekt som eneste inntekt, var uten tilleggsforsikring, mot 70 prosent av mennene. Departementet har ikke tilsvarende tall som viser andelen på de andre områdene. 

Selvstendig næringsdrivende med tilleggsforsikring vil allerede ha rett til 100 prosent dekning og eventuelt rett til sykepenger fra første dag, avhengig av hvilket alternativ forsikringen er tegnet etter. 

Som følge av at tilleggsforsikringen er selvfinansierende, vil imidlertid endringer i forsikringens dekningsområde gi endringer i premiens størrelse. En innskrenking i dekningsområdet, vil føre til at forsikringspremien settes ned. Denne fordelen vil gjelde samtlige forsikringstakere og uavhengig av om vedkommende har eller planlegger å få barn. En endring vil altså også gi en fordel i form av redusert premie for forsikringstakere som primært tegner tilleggsforsikring for å sikre seg mot inntektstap under sykdom. 

RTV (2004) har anslått gjennomsnittlig reduksjon i premien ved å trekke fødselspengene ut av tilleggsforsikringen til om lag 1500 kroner
 per år per person. Dette tilsvarer en reduksjon i premiesatsen for gjenværende medlemmer på i snitt 18 prosent
. Endringer i hver av de andre ordningene er ikke av et slikt omfang at det vil få nevneverdige konsekvenser for premien. Departementet antar imidlertid at konsekvensene for premiens størrelse må vurderes ut fra summen av eventuelle endringer i tilleggsforsikringens dekningsområde. 

En endring i tilleggsforsikringens dekningsområde kan videre få konsekvenser for innbetalt premie gjennom kollektive avtaler. 

En eventuell rett til omsorgspenger ut over 10 dager, innebærer å innføre en ny rettighet for selvstendig næringsdrivende. En endring vil komme samtlige selvstendig næringsdrivende som oppfyller vilkårene for stønadstypen, til del. Gruppen antas å være relativt liten; i følge RTV mellom 30 og 100 tilfeller per år. 
4.2 Økonomiske og administrative konsekvenser for det offentlige

	Endringsmuligheter
	Merutgifter for folketrygden (RTV, 2004) kroner per år

	Fødsels- og adopsjonspenger: 100 prosent dekning
	90 mill

	Svangerskapspenger: 100 prosent dekning
	3,6 mill

	Bortfall av ventetid ved svangerskapsrelatert sykemelding
	6 mill

	Rett til omsorgspenger ut over 10 dager
	0,3 mill

	Pleiepenger og opplæringspenger: 100 prosent dekning
	6 mill

	SUM
	106 mill


En eventuell gjennomføring av samtlige endringsmuligheter vil medføre om lag 106 mill. kroner i økte årlige utgifter over folketrygden (RTV, 2004)
. 

Eventuelle endringer må vurderes i forhold til det samlede budsjettopplegget. 

En finansiering gjennom økt trygdeavgift for personlig næringsdrivende kan vurderes. I så fall må trygdeavgiften for næringsinntekt anslagsvis økes fra hhv. 7,8 pst. til 8 pst. for næringsinntekt fra jordbruk, skogbruk og fiske samt fra 10,7 pst. til 10,9 pst. for annen næringsinntekt.. Det er imidlertid ikke vanlig praksis at bedrede rettigheter i folketrygden følges opp med økninger på avgiftssiden Trygdeavgiften er en integrert del av det samlede skatteopplegget som finansierer pensjoner, helse og omsorg i tillegg til andre offentlige ytelser, og som er utformet bl. a. for å ivareta fordelingspolitiske hensyn. Eventuelle endringer i trygdeavgiften kan derfor vanskelig vurderes isolert ut fra endringer i enkelte ytelser, men må ses i sammenheng med de årlige totale skatte- og avgiftsoppleggene. 

Departementet ber om høringsinstansenes syn på om en eventuell styrking av selvstendig næringsdrivendes rettigheter bør følges av en økning i trygdeavgiften. 
Endringer antas ikke å gi løpende administrative merutgifter av vesentlig betydning. 

Endringer vil gi engangsutgifter ved at brukerne informeres i annonser og brev, tekster i rundskriv, brosjyrer og på internett endres. I tillegg må IT-systemene endres. Antatte kostnader beløper seg til om lag 1 mill. 












Vedlegg 1
Særregler for enkelte grupper næringsdrivende

1.
Jordbrukere

Utviklingen av velferdsordninger for selvstendig næringsdrivende innen jordbruk har i mange tilfeller vært en tilpasning av de eksisterende rettigheter for arbeidstakere slik at disse passer forholdene i jordbruket. Selv om ordningene ikke er parallelle, er det flere likhetstrekk mellom bestemmelser i folketrygdloven og velferdsordningene for jordbrukere. Forskjellen mellom arbeidstakeres rettigheter etter folketrygdloven og jordbrukeres rettigheter er først og fremst at ordningen for jordbrukere er en refusjonsordning. I tillegg er det vilkår for tilskuddet og regler for beregning av maksimal størrelse på tilskuddet pr dag. Tilskuddet kan gis alle de 7 ukedagene med bakgrunn i at avløser må leies alle ukedager. 

1.1 Tilskudd til sykepengeordningen.

Over jordbruksavtalen gjennomføres det en kollektiv innbetaling til sykepengeordningen, som dekker tilleggspremien for økning av syke- eller fødselspengene til jordbrukere fra 65 prosent til 100 prosent av sykepengegrunnlaget fra dag 17. Midlene overføres Folketrygdfondet årlig. Dette innebærer at jordbrukere ved sykdom har rettigheter ut over de generelle rettighetene for selvstendig næringsdrivende i folketrygden. 

1.2
Tilskudd til avløsning ved sykdom m.m. 

Tilskudd til avløsning ved sykdom (FOR 1998-11-23 nr 1086: ”Forskrift om tilskott til avløysing”) er en refusjonsordning for utgifter ved innleie av arbeidskraft ved sykdom m.m. hos den som driver visse typer produksjonsforetak på landbrukseiendom. Ordningen er med andre ord basert på en tankegang hvor virksomheten holdes gående ved hjelp av innleid arbeidskraft, og at næringsutøveren dermed vil kunne beholde sin inntekt dersom utgiftene til den ekstraordinære arbeidskraften blir kompensert. 

Med sykdom m.m. menes her sykdom, svangerskap, fødsel, adopsjon, følge av barn under 12 år eller funksjonshemmede barn under 16 år til sykehus, og når foreldre er hjemme med barn under 16 år som har kronisk sykdom. 

Tilskudd til avløsning kan med visse vilkår gis til selvstendig næringsdrivende som driver foretak innenfor jordbruk, pelsdyr- og bihold. Tilskuddet kan bare gis til dekning av faktiske utgifter til lønn, feriepenger, arbeidsgiveravgift og avgiftspliktig kjøregodtgjørelse til avløser. 

Det er egne regler for beregning av størrelsen på tilskuddet den enkelte kan få. Størrelsen avhenger av omfanget av produksjon på landbrukseiendommen, og beregnes ut fra antall dyr, areal m.m. Ved delvis sykmelding skal maksimal dagsats for ordningen og foretaket sin maksimale dagsats reduseres etter sykmeldingsgraden.

Ytelsen i sykdomsavløysingsordningen avkortes med:

· ytelser fra folketrygden ved sykdom mv. som den som trenger avløsning kan få (medregnet frivillig tilleggspensjon),

· pensjon,

· attførings-/rehabiliteringspenger/uførepensjon,

· tapt arbeidsfortjeneste som den som trenger avløsning får refundert,

· lønn

Svangerskap/fødsel

Retten til tilskudd ved svangerskap/fødsel gjelder i 42 uker (294 dager) ved 100 prosent, eller 52 uker (364 dager) ved 80 prosent tilskudd. Den som søker om tilskudd må ha vært i arbeid som bruker i minst 6 av de siste 10 månedene før fødselen. Dersom både mor og far er bruker, er det valgfritt om det er mor eller far som søker om tilskudd. Retten til tilskudd er knyttet til søkeren i det tidsrom han eller hun tar i mot fødselspenger etter folketrygdloven. Avløsning må tas ut fra 3 uker før fødselen. Inntil 12 uker før fødselen og de første 6 ukene etter fødselen er satt av til mor. 4 uker av perioden er satt av til far. 

Ved adopsjon gjelder tilsvarende regler som ved fødsel.

Avgifter

Differansen mellom høy (10,7 prosent) og mellomsats (7,8 prosent) for trygdeavgiften på næringsinntekt fra jordbruk og skogbruk innbetales kollektivt over jordbruksavtalen. Andelen av pensjonsgivende inntekt som trekkes i avgift er m.a.o. lik for arbeidstakere og jordbrukere.

1.3
Begrunnelser for særordningene i jordbruket

Velferdsordningene i jordbruket har sin historiske bakgrunn i den generelle velferdspolitikken fra slutten av 1960-tallet. Landbruksvikarordningen ble iverksatt i 1969, og var et resultat av at det i en større levekårsundersøkelse kom fram at bønder og husmødre var to store grupper som ble hengende etter i den generelle velstandsutviklingen.

Etter opptrappingsvedtaket i landbrukspolitikken i 1975 ble velferdsordningene overført til Landbruksdepartementet og spesielt avløserordningen ble tilført store bevilgninger. Sammenligning av levekår mellom bonden og industriarbeideren stod da sentralt. Det var et sentralt mål at jordbrukere skulle ha en inntekt på samme nivå som industriarbeideren.

Sammenligningen gikk både på inntekt og sosiale rettigheter, og var sett på som viktig for å oppnå målsettingene om utvikling av landbruket og økt matproduksjon. Velferdsordningene ble ansett som viktige for å sikre nødvendig rekruttering til næringen. I dette ligger det dermed en vurdering av at de eksisterende ordningene for selvstendig næringsdrivende i folketrygden ikke i tilstrekkelig grad fylte de målsettingene en hadde med hensyn til sosiale rettigheter i landbruket. 

Refusjonsordningen for avløysing ved sjukdom, kollektiv innbetaling av tilleggsforsikring til sykepengeordningen og medlemsavgift i folketrygden er innført for å sikre sosiale rettigheter på linje med arbeidstakere. Ordningene skal gi jordbrukere større sikkerhet ved sykdom, svangerskap, fødsel og omsorg for syke barn enn andre selvstendig næringsdrivende.

Det er også i de senere årene lagt vekt på at jordbrukerne skal gis sosial sikkerhet og velferdsmuligheter på linje med det øvrige samfunn, gjennom egne ordninger under jordbruksavtalen. I St.meld. nr. 19 (1999-2000) Om norsk landbruk og matproduksjon legger Regjeringen stor vekt på de økonomiske og sosiale forholdene i landbruket. Gode velferdsordninger som gir sikkerhet ved sykdom og muligheter til ferie og fritid er av svært stor betydning for om folk ønsker å satse på landbruket.

Likestilling

Likestilling var ikke beskrevet som et eget formål med innføringen av velferdsordningene i jordbruket. En kan imidlertid si at kvinners rettigheter indirekte har vært viktig, i tråd med utviklingen av sosiale ordninger for arbeidstakere i folketrygden. I St.meld. nr. 80 (1978-79) Om inntekt og levekår i landbruket blir det vist til at utbyggingen av de særskilte velferdsordningene er gjennomført slik at de likestiller menn og kvinner. 

Dette gjelder blant annet ordningen med refusjon av utgifter ved avløysing ved sjukdom. I dag omfatter ordningen også svangerskap, fødsel og omsorg for sykt barn. Både mor og far har rettigheter etter ordningen. Dette bidrar til utvidete rettigheter for kvinnelige selvstendig næringsdrivende i landbruket i forhold til i andre næringer. 

Landbruket har vært, og er fortsatt en mannsdominert næring. Andelen kvinnelige brukere har økt jevnt, men bare 14 prosent av brukerne var kvinner i 2001. Andelen kvinner som eier landbrukseiendom er også økende. I perioden 1999 til 2001 var det 35 prosent kvinner som overtok landbrukseiendommer ved eierskifte. 

En aktuell problemstilling i forbindelse med kvinners rettigheter er forholdene for ektefeller/samboere til aktive brukere i jordbruket. Kvinner står for omkring 25 prosent av arbeidsinnsatsen i landbruket, men dette gjenspeiler seg ikke nødvendigvis i personinntekt som grunnlag for rettigheter i folketrygden. Dette betyr at ektefeller/samboere tradisjonelt har lagt ned betydelig arbeidsinnsats i landbruket, men uten å opparbeide seg rettigheter i folketrygden i henhold til denne innsatsen. Kvinner i tilknytning til landbruket henter imidlertid i dag en relativt større andel av inntekten fra lønnsinntekter enn tidligere.

2
Fiskere

Fiskere som står oppført på blad B i fiskermanntallet er i dag helårstrygdet med rett til sykepenger som selvstendig næringsdrivende uten hensyn til om de for tiden er knyttet til et fartøy. Dessuten har denne gruppen en kollektiv tilleggstrygd som gir 100 prosent sykepengedekning fra første dag. Tilleggstrygden omfatter også fødselspenger, adopsjonspenger og svangerskapspenger. Denne tilleggstrygden, som finansieres gjennom produktavgiften, er fastsatt gjennom avtale. Også arbeidstakere som er lønnet med hyre får i praksis sykepenger fra den kollektive ordningen de 16 første sykepengedagene, og ikke fra rederiet (arbeidsgiver).

Alle fiskere betaler samme trygdeavgift som arbeidstakere (mellomsats, 7,8 prosent av pensjonsgivende inntekt). Produktavgiften dekker forskjellen mellom høy sats og mellomsats for trygdeavgiften for fiskere.

Produktavgiften ble innført i juli 1968. Avgiften er lagt på førstehåndsomsetningen av fisk mv., og innkreves gjennom godkjente salgslag. Produktavgiften skal dekke:

· Trygdeavgift over 7.8 prosent av pensjonsgivende inntekt

· Arbeidsgiveravgift for fiskere som lønnes av hyre

· Premie til kollektiv yrkesskadetrygd for fiskere

· Premie til dagpenger under arbeidsløshet for fiskere

· Premie til kollektiv tilleggstrygd for sykepenger

Avgiftssatsen fastsettes av Stortinget hvert år og har variert gjennom årene.  For 2004 er produktavgiften fastsatt til 3,8 prosent av verdien av førstehåndsomsetning av fisk. 

3
Reindriftsutøvere

Fram til 1. juli 1993 gjaldt Landbruksdepartementets forskrift av 24. februar 1984 om leid hjelp under sykdom og svangerskap i reindriftsnæringen. Under reindriftsavtaleforhandlingene for avtaleåret 1993-94 var man blitt enige om at ordningen skulle legges inn under distriktstilskuddet. Dette som en konsekvens av at reinbeitedistriktene generelt skulle tillegges nye oppgaver (større grad av selvforvaltning). Det ble også avsatt mer midler over reindriftsavtalen til reinbeitedistriktene. 

§ 1 i gjeldende forskrift av 17. juni 1999 om tilskudd til reinbeitedistrikter og tamreinlag har følgende ordlyd:

Tilskudd til reinbeitedistrikter og tamreinlag skal bidra til å gi disse økt medansvar for 
utvikling av reindriften i bærekraftig retning, samt kriseberedskap. Tilskuddet skal videre gi grunnlag for avløserordning ved sykdom og svangerskap ut over folketrygdens generelle ordninger. 

Dette innebærer at det i dag ikke er noe særskilt regelverk for reindriftsutøvernes rettigheter. Det er imidlertid gjennom formålsparagrafen i den nevnte forskriften lagt føringer om at dette tilskuddet også skal gi grunnlaget for avløsning ved sykdom og svangerskap. Det er imidlertid opp til det enkelte reinbeitedistrikt hvordan dette blir håndtert.












Vedlegg 2
Selvstendig næringsdrivendes trygderettigheter 

1
Historikk

De første norske trygdereglene rettet seg mot arbeiderklassen og omfattet dekning ved arbeidsulykker, arbeidsløshet og sykdom. Den første sosialtrygdeloven (1894) gjaldt ulykkesforsikring for fabrikkarbeidere. Dernest kom lov om tilskudd til private arbeidsløshetskasser (1906) og sykeforsikringsloven av 1909 som gjaldt for de lavest lønnede arbeidstakerne. Det ble innført en ulykkesforsikringslov for fiskere i 1908 og for sjømenn i 1911.

På 50-tallet og begynnelsen av 60-tallet kom en rekke nye trygdelover som ble utviklet ut fra et formål om å skape et heldekkende trygdesystem, men med minimumsytelser. Endringene medførte en utvidelse av eksisterende ordninger. Blant annet ble det innført obligatorisk syketrygd for alle arbeidstakere (1956), behovsprøvingen i alderstrygden (som ble innført for alle nordmenn fra 1936) ble opphevet (1957). De tre lovene om ulykkesforsikring for fabrikkarbeidere, fiskere og sjømenn ble slått sammen og utvidet til å gjelde alle arbeidstakere, skolelever og studenter mv (1958). Det ble dessuten innført nye trygdeordninger, bl.a. lov om uføretrygd (1960). 

Ved innføringen av folketrygdloven i 1966 og 1970 ble alle trygdeordningene samlet i en lov med felles regler om medlemskap, administrasjon og finansiering. Den viktigste endringen i trygderettighetene som kom ved innføringen av folketrygdloven, var systemet med tilleggspensjoner. Pensjonene skulle ikke lenger bare være en minimumshjelp, men bidra til å opprettholde tilvant levestandard. 

Selvstendig næringsdrivende kom inn i folketrygden i 1956 i form av adgang til å tegne frivillig forsikring på sykepengeområdet. Selvstendig næringsdrivende ble gitt rett til alderspensjon (1957) og uførepensjon (1960) etter samme vilkår som arbeidstakere. Det var først i 1971 at selvstendig næringsdrivende ble gitt obligatoriske rettigheter på sykepengeområdet. Nivået på ytelsene var da relativt lavt for alle. I forbindelse med sykepengereformen i 1978 ble systemet med 65 prosent dekningsgrad i kombinasjon med mulighet til å tegne tilleggsforsikring for selvstendig næringsdrivende innført. 

2
Dagens trygderettigheter for selvstendig næringsdrivende 

Selv om trygdelovgivningens utvikling i stor grad har vært initiert av arbeidstakeres behov, har selvstendig næringsdrivende i dag langt på vei tilsvarende trygderettigheter som arbeidstakere, dersom man ser folketrygden under ett. Selvstendig næringsdrivende har rett til de fleste av folketrygdens stønader og pensjoner. Blant annet har selvstendig næringsdrivende rett til alderspensjon og uførepensjon. Beregningen av pensjonenes størrelse foretas etter tilsvarende prinsipper som for arbeidstakere.  

Forskjellen til arbeidstakere er at selvstendig næringsdrivende som hovedregel ikke har rett til dagpenger ved arbeidsløshet og obligatorisk yrkesskadedekning. Dessuten er dekningsgraden lavere ved sykepenger, pleie- og omsorgspenger, svangerskapspenger og fødsels- og adopsjonspenger der arbeidstaker har rett til 100 prosent av inntektsgrunnlaget mens selvstendig næringsdrivende har rett til 65 prosent. På disse områdene er det adgang til å tegne og betale for en egen tilleggsforsikring og derved oppnå tilsvarende dekningsgrad som arbeidstakere. Selvstendig næringsdrivende kan også tegne frivillig yrkesskadeforsikring
.

For øvrig mangler selvstendig næringsdrivende rettigheter som arbeidsgiver dekker for arbeidstaker. Dette gjelder sykepenger i arbeidsgiverperioden og omsorgspenger ved syke barn. 

Selvstendig næringsdrivende betaler om lag halvparten i trygdeavgift (10,7 prosent) enn hva som samlet betales for arbeidstakere i trygdeavgift (7,8 prosent) og arbeidsgiveravgift (14,1 prosent).

� Grunnbeløp fra 1. mai 2004 er 58 778 kroner


� Fra idè til verdi. Regjeringens plan for en helhetlig innovasjonspolitikk (NHD, 2003)





� �HYPERLINK "http://www.gemconsortium.org/document.asp?id=299"��http://www.gemconsortium.org/document.asp?id=299�





� Fra idè til verdi. Regjeringens plan for en helhetlig innovasjonspolitikk (NHD, 2003)


� ”Woman and business start-up: comparison of the Nordic countries”. Kovalainen, Anne 2003


� Flash Eurobarometer 134 (2002), GEM rapporten (2002) og Opinionsundersøkelse (2000)


� Aslesen, Sigmund (2002): Entreprenørskap – med basis i familiestatus. I Entreprenørskap: Kjønn, livsløp og sted,  Nina Gunnerud Berg og Lene Foss (red), Abstrakt forlag 2002. 


� Undersøkelsen fra TNS Gallup (mai 2003) bygger på telefonintervjuer med ca. 300 kvinnelige ledere innenfor ulike bransjer. 


� ”Kvinne og profesjonell – Hvor går hun” er en rapport fra undersøkelsen ”Kvinnelige etablerere i Akademikerne Frie Yrker” utført av Gillgruppen i 2000.


� I så fall vil han ha rett til 65 prosent inntektsdekning oppad begrenset til 65 prosent av 6G.


� Rikstrygdeverkets statistikk viser at av foreldre som avsluttet minst en periode med fødselspenger i 2002, var 1 333 kvinner og 1 822 menn registrert med inntekt fra næring. Ca. 20 prosent av denne gruppen hadde arbeidsinntekt i tillegg til inntekt fra næring. 


� 100 prosent dekningsgrad fødsels- og adopsjonspenger, begrenset oppad til 6G.


� Forsikringspremien er fradragsberettiget. Nettoverdi av premien utgjør om lag 8 800 kroner.


� For å få utbetalt 100 prosent fødsels- og adopsjonspenger må forsikringspremien tegnes minst 10 måneder før fødselen og betales under hele permisjonstiden.


� Nettoverdien av premien utgjør om lag 14 400 kroner. Se note 13. 


� I St. prp. nr. 1 (2004-2005) er det foreslått å heve satsen for trygdeavgift av næringsinntekt over 12 G til 10,7 prosent. Forslaget ble vedtatt i Stortingets vedtak om fastsetting av avgifter mv. til folketrygden for 2005. 


� Asbjørn Kjønstad, Innføring i trygderett, 3. utg. Tano Aschehoug 1997


� Rt. 1996 s 1415 og Rt. 1996 s. 1440


� Under 62 år


� Selvstendig næringsdrivende uten tilleggsforsikring har rett til ytelser beregnet ut fra 65 prosent av inntektsgrunnlaget (195 000). De øvrige har rett til ytelser beregnet ut fra 100 prosent av inntektsgrunnlaget (300 000). Samtlige har rett til ytelser fra første dag. 


� Fastsettelsen av premiesatsen avhenger av utgiftene til tilleggssykepenger, som igjen avhenger av tallet på sykepengedager. I 2002 var det 23,9 sykepengedager per forsikret i omtalte ordning. Per sysselsatt arbeidstaker var det 13,5 sykepengedager.


� Innbetalt forsikringspremie er fradragsberettiget. Nettoverdien av premien må derfor reduseres med 28 prosent. Netto verdi av innbetalt forsikringspremie utgjør i dette tilfellet 7 600 kroner. 


� Som note 21. Netto verdi av innbetalt forsikringspremie utgjør i dette tilfellet er 18 800 kroner.


� Med virkning for fødsler eller omsorgsovertakelser fra og med 1. juli 2005 er fedrekvoten utvidet med en uke fra fire til fem uker. Stønadsperioden er samtidig forlenget med 1 uke til 43 uker med 100 prosent dekning og 53 uker med 80 prosent dekning. Det vises til Ot. prp. nr. 98 (2004-2005). 


� Med virkning for fødsler eller omsorgsovertakelser fra 1. juli 2005 er stønadsperioden forlenget med 1 uke til 43 uker med 100 prosent dekning og 53 uker med 80 prosent dekning. Det vises til Ot. prp. nr. 98 (2004-2005). 


� Foreldrene kan velge å ta ut fødselspenger i 43 uker med 100 prosent dekningsgrad eller i 53 uker med 80 prosent dekningsgrad. For selvstendig næringsdrivende betyr sistnevnte alternativ en maksimal ytelse på 80 prosent av 65 prosent av 6G eller et årlig maksimalt inntektsgrunnlag på om lag 180 000 kroner.


� Anslaget bygger på opplysninger fra RTV (2004) om at gjennomsnittlig pensjonsgivende inntekt for kvinner i denne gruppen er 235 000 kroner og premien er 3,4 prosent av denne inntekten (2003)


� RTV har beregnet kostnadene ved å gi selvstendig næringsdrivende rett til omsorgspenger i inntil 10 dager med 65 prosent dekningsgrad til om lag 135 mill kroner per år (2004). Dersom en slik rett i stedet skal inngå i tilleggsforsikringen, vil merutbetalingene fra forsikringen per år øke tilsvarende.


� Fordelt på 33 500 medlemmer, vil en merutgift på 135 mill kroner gi en gjennomsnittlig økning per medlem med om lag 4 000 kroner per år.


� Beregningene bygger på et anslag om at selvstendig næringsdrivende har 42000 barn som hver har fem syketilfeller per år. Dette vil gi 210 000 saker, som antas å kreve omtrent samme ressurser som en sykepengesak.


� RTV har anslått at å trekke fødselspengene ut av tilleggsforsikringen vil gi netto mindreutgifter med om lag 51 mill. kroner (2003). Fordelt på 33 000 medlemmer, gir dette en gjennomsnittlig redusert premie med om lag 1 500 kroner per år per person.


� Satsen i 2003 ved forsikring etter alternativ b (sykepenger med 100 prosent dekning fra 17. sykedag) er 3,4 prosent. En reduksjon på 18 prosent av denne satsen gir ny sats på 2,8 prosent. 


� Beregningene omfatter ikke en endring som gir selvstendig næringsdrivende rett til omsorgspenger i 10 dager ved syke barn. En slik rett er kostnadsberegnet til om lag 135 mill. kroner i årlige utgifter over folketrygden samt administrative merutgifter med 50 mill. kroner per år. (RTV, 2004). 


� Kilde: Asbjørn Kjønstad: Innføring i trygderett, 3. utg. Tano Aschehoug 1997


� I NOU 2004:3 foreslås å oppheve selvstendig næringsdrivendes mulighet til å tegne frivillig yrkesskadetrygd etter folketrygdloven, ved overgang til ny lov om arbeidsskadeforsikring. 
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