Denne kommunen er på mange måter en vanlig norsk kommune. Størrelsen er gjennomsnittlig. Andelen barn og ungdom er gjennomsnittlig. Den største næringa er jord- og skogbruk med vel 20 prosent av arbeidstakerne i kommunen. 
Kommunen har full barnehagedekning. Alle som søker, får tilbud om barnehageplass. Kommunen prioriterer en desentralisert skolestruktur med flere oppvekstsentre for å sikre en trygg og lett overgang fra barnehage til skole i barnas eget nærmiljø. De har også spesielle overgangsordninger ved skifte av skole videre i skoleløpet. 
Kultur- og fritidstilbudet har bredde, både det kommunale og det frivillige. Barn og unge har et eget aktivitetshus i sentrum. Huset skulle rives, men ungdommene ville ha lokalene – og politikerne hørte på ungdommene og innfridde ønskene. I dag rommer huset lokalene til ungdomsklubben og kulturskolen, internettkafé, filmkafé, spillerom, rockeverksted, diskotek, danselokale og hobbyverksted. Ungdommene har vært med på å sette i stand huset og å planlegge aktivitetene. 

Kommunen har eget Faglig forum for oppvekstvilkår, et tverretatlig samarbeidsorgan som har forebygging og generelle tiltak for barn og unge 0 – 18 år som ansvarsområde. En egen helsestasjon for ungdom finnes også.

Årets barne- og ungdomskommune har et svært aktivt ungdomsråd som stadig arbeider med nye prosjekter. 
Ungdomsrådet har i samarbeid med Frivillighetssentralen fått i stand en småjobbsentral hvor ungdom tar arbeidsoppgaver for eldre for en rimelig pris. Slik kan kontakten mellom generasjoner økes. Kommunen har også satt av egne midler til sommerjobbtilbud for ungdom under 18 år. 

Representanter fra ungdomsrådet blir invitert til å sitte i ulike kommunale utvalg og grupper, blant annet i faglig forum for oppvekstvilkår, arbeidsgruppe for psykisk helse og i kulturkomité. Barn og unge har reell medbestemmelse og innflytelse. Alle politiske saker som fremmes forelegges ungdomsrådet som oppfordres til å komme med uttalelser. Det er utarbeidet en egen barne- og ungdomsplan for det kommunale arbeidet og barn og unge har deltatt ved rullering av planen og gitt innspill til hva som bør prioriteres i handlingsplanen. 
Ungdomsrådet deltok aktivt i prosessen med ansettelse av en ungdomskonsulent. De fant fram til aktuelle kandidater, deltok under intervjuer og avga egen innstilling i saken. En representant fra klubbstyret deltok i prosessen med ansettelse av en klubbmedarbeider. 
Årets barne- og ungdomskommune er ikke en stor kommune. Likevel kan barn og unge her glede seg over et nytt, flott kulturhus med kino, idrettshall og svømmehall. Svømmehallen har det siste året hatt et gratistilbud til alle skoleelever en kveld i uka, med god oppslutning. 

Det sies at når folk i Gudbrandsdalen skal på kino, drar de enten til Lillehammer eller til denne kommunen.

Kan representanter fra Vågå kommune komme fram og motta prisen? 
