Vi må spille på lag

Av Forsvarsminister Anne-Grete Strøm Erichsen og Nærings- og handelsminister Odd Eriksen i Dagens Næringsliv, 16. februar 2006

Utviklingen på Kongsberg viser at Forsvaret og næringslivet har gjensidig nytte av hverandre. Derfor vil vi føre en politikk som legger til rette for den sterke dynamikken mellom forsvar, fagmiljøer og næringer, skriver forsvarsminister Anne-Grete Strøm-Erichsen og næringsminister Odd Eriksen.

Forsvarssektoren forvalter en betydelig del av samfunnets midler. Mellom syv og åtte milliarder kroner brukes hvert år til å fornye Forsvarets materiell- og bygningsmasse. Hovedmålsettingen er å dekke Forsvarets behov ved å fremskaffe riktig utstyr, til riktig tid og til rett pris, slik Stortinget har vedtatt. Samtidig har materiellinvesteringene naturligvis et betydelig næringspolitisk aspekt. Det dreier seg om store kontrakter. Det som gjør det særlig interessant, er at vi her har kontrakter som omfatter viktige teknologiområder, med betydning for kompetansebygging, teknologiutvikling, sysselsetting og eksport.

I tråd med Soria Moria-erklæringen er det riktig og naturlig at anskaffelser til Forsvaret også resulterer i oppdrag for norsk industri. Det er slik vi legger best til rette for dynamikken mellom forsvar, fagmiljøer og næringer. Regjeringen vil gjennomgå rutinene for anskaffelse av forsvarsmateriell. Et viktig punkt er å skape større åpenhet, slik at industrien lettere kan vite hvordan den bør prioritere. Forsvarets anskaffelser skal være et verktøy i regjeringens næringspolitikk.

Oppdrag til norsk industri kan enten komme i form av kjøp av norskprodusert materiell, gjenkjøp, eller annet industrielt samarbeid. Historien har vist at dette er god industripolitikk. På 1980- og 90-tallet ble flere vellykkede produkter utviklet og produsert av norsk industri for Forsvaret. Kongsberg, som med bakgrunn nettopp i forsvarsindustri, har utviklet seg til å bli en av Norges mest dynamiske klynger for høyteknologi og kunnskapsbasert industri.

Et lignende eksempel er Raufoss-miljøet. Ringvirkningene av forsvarsindustrien på Raufoss og Kongsberg har ført til en betydelig knoppskyting av sivile bedrifter. Disse bedriftene videreutvikler teknologi og produkter. Dette er kompetanse som er av største betydning for sysselsetting, konkurranseevne og verdiskapning.

Moderniseringen av Forsvaret har betydd at behovet for ulike materielltyper er redusert. I dag samarbeider land i større grad om anskaffelsen av forsvarsmateriell, hvilket også innebærer gjensidig tilpasning av operative krav til materiellet. Dette er både militært og politisk fornuftig, men betyr at man i mindre grad enn før kan utvikle spesifikt tilpasset materiell for det norske Forsvaret.

Det betyr imidlertid ikke at norske bedrifter og kompetansemiljøer skal holdes utenfor. Tvert imot. Nye og større markeder åpnes. Regjeringen legger stor vekt på at slikt samarbeid også skaper synergi i andre deler av samfunnet. 

Et godt eksempel på dette er arbeidet med å forberede en eventuell erstatning av våre F-16 jagerfly. Her snakker vi om en mulig anskaffelse som vil kunne bli Forsvaret største noensinne, med flere titall milliarder kroner. Regjeringen har ikke besluttet hvem som eventuelt skal levere disse flyene, men med anskaffelser i denne størrelsesorden vil det stilles krav om gjenkjøp. 

Det amerikanske flyet Joint Strike Fighter (JSF) er et unntak i så måte. Dette er i dag et flernasjonalt utviklingsprosjekt hvor Norge har bidratt med betydelige midler over statsbudsjettet. Dersom Norge fortsatt skal delta i dette utviklingsarbeidet, forlanger regjeringen at norsk industri skal involveres i større grad enn vi har sett til nå.

Forsvarsdepartementet og Næringsdepartementet har sammen med norsk industri etablert et strategisk samarbeid med dette som mål. Deltagelse i utviklingen av JSF kan bli gunstig for vår industri, fordi man i tillegg til å være underleverandør til et prosjekt også får et springbrett for nye produktområder. Men, det krever vilje fra begge sider for å få dette til.

Det er fortsatt en betydelig grad av proteksjonisme i det internasjonale forsvarsmarkedet. Norsk industri er derfor avhengig av myndighetene for å opprettholde konkurranseevne og kompetanse på dette området. Derfor er gjenkjøp en viktig mekanisme for å sikre at norsk industri får noe igjen når forsvaret bruker offentlige midler til å anskaffe nytt materiell. Det samme er tilfelle for industrien i andre land.

For det er ikke bare snakk om enkeltstående kontrakter, men også en styrking av kompetanse og konkurranseevne for norsk industri, og med betydelige ringvirkninger for både forsvarsindustri og sivilt næringsliv. I 2004 utgjorde gjenkjøp en verdiskapning på ikke mindre enn 2,4 milliarder kroner for totalt 172 bedrifter i Norge. 

En aktiv næringspolitikk innebærer også en aktiv tilnærming til Forsvarets betydning for industriutvikling her i landet. Industrien må bringes på banen i en tidlig fase. Samtidig må Forsvarets krav og eksisterende muligheter tydeliggjøres overfor industrien. Kort sagt, Forsvaret og industrien må ha et velfungerende samspill. Ikke bare på samme bane, men på samme men på samme lag. Denne regjeringen vil være en pådriver for dette.

