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behandling av personell som blir pågrepet eller tatt til fange av norske styrker i internasjonale operasjoner
Jeg takker for BFOs brev av 3. januar 2005 om ovennevnte. 

La meg innledningsvis gi klart uttrykk for at jeg verdsetter BFOs engasjement i denne saken. I likhet med BFO, er jeg svært opptatt av at norsk militær innsats må skje innenfor klare rammer av legalitet og legitimitet, og at overordnede myndigheter har et soleklart ansvar for å gjøre det som er mulig for at den enkelte soldat og offiser ikke skal være i tvil om hvor grensen for lovlige tjenestehandlinger går.
Det er derfor også viktig for meg å understreke at regjeringen og undertegnede er bevisst de folkerettslige forpliktelser Norge har tatt på seg, og som kommer til anvendelse når norske styrker deltar i internasjonale operasjoner. Forut for hver operasjon, foretas dessuten alltid en grundig vurdering av de juridiske og etiske sidene ved deltakelsen. Dette inkluderer en vurdering av operasjonsmandatet, engasjementsregler og hvilke oppgaver og utfordringer norske styrker vil kunne bli stilt overfor.

Når det gjelder spørsmålet om individuelt straffeansvar, synes BFO å ha fått inntrykk av at jeg mener norske soldater ikke under noen omstendighet kan holdes personlig straffeansvarlig i forbindelse med pågripelse av personer i internasjonale operasjoner og eventuell overlevering av slike til andre staters myndigheter. Det er selvsagt ikke hva jeg har uttalt. Hensikten med pressemeldingen av 8. desember 2005 var imidlertid å korrigere åpenbart unyanserte påstander i media om at norske soldater, selv når de opptrer i tråd med mandatet for operasjonen og NATOs regelverk for operasjonen, uten videre står i fare for å bli holdt individuelt straffeansvarlig etter norsk straffelov. Jeg deler selvsagt det syn at regelverket og eventuell ordre fra overordnet ikke fratar den enkelte soldat ansvaret for handlinger som strider mot norsk lov. Mitt poeng var imidlertid at det skal svært mye til før en slik situasjon oppstår. For medvirkningsansvar til tortur kreves forsett. Ingen norske soldater i Afghanistan har vært i nærheten av å risikere et slikt ansvar. 
Jeg ønsker også å fremheve at ISAF har et klart og utvetydig mandat fra FNs sikkerhetsråd gjennom sikkerhetsrådsresolusjon 1369(2001) og senere resolusjoner. Hovedelementet i mandatet er å bidra til trygghet og sikkerhet i Afghanistan. Herunder skal ISAF bistå afghanske myndigheter i området slik at afghanske myndigheter og FN-personell kan operere trygt. ISAF har utelukkende en støtterolle, og skal ikke overta afghanske myndigheters ansvar i henhold til folkeretten på eget territorium. Norske styrker i ISAF vil som ledd i gjennomføringen av mandatet kunne bistå ved anholdelse av personer, selv om dette hittil har skjedd svært sjelden. Norske styrkers bistand i så henseende medfører ikke at Norge overtar jurisdiksjon over disse personene, eller ansvaret for å sikre deres menneskerettigheter. Det er kun dersom norske styrker i det konkrete tilfellet positivt visste eller regnet det som overveiende sannsynlig at vedkommende kom til å bli torturert, at et mulig individuelt straffeansvar kan komme på tale. Ut over dette er overlevering til andre stater et ledelsesansvar. Soldater må normalt kunne stole på at adekvate ordninger som ivaretar dette ansvaret er på plass. For ytterligere å forhindre uklarheter omkring dette, har regjeringen tatt initiativ til å inngå en avtale med afghanske myndigheter som har til formål å sikre i praksis en kontroll med at personer som eventuelt overleveres behandles i tråd med gjeldende menneskerettigheter og humane standarder. Avtalen skal sikre at det ikke blir gjennomført dødsstraff for angjeldende personer, og skal sikre både norske styrker og nærmere avtalte uavhengige tredjeparter adgang til disse personene mens de befinner seg i afghanske myndigheters varetekt.
Norske styrker kan derfor trygt forholde seg NATOs policy og FN-mandatets forutsetning om å ISAF-styrkene kan bidra til at de lovlige afghanske myndigheter pågriper personer når det er nødvendig for egen styrkebeskyttelse, i selvforsvar eller for å gjennomføre ISAFs mandat. Det ligger også i dette at norske myndigheter ikke har holdepunkter for å legge til grunn at de lovlige afghanske myndigheter gjennom systematisk og omfattende praksis utsetter tilfangetatte for tortur eller andre grove overgrep. For alle praktiske formål risikerer den enkelte ikke straffeansvar for medvirkning til tortur med mindre man i det konkrete tilfelle visste eller regnet det som overveiende sannsynlig at fangen kom til å bli torturert. I så tilfelle kan han ikke overleveres, og den enkelte må ved tvil ta saken opp med sin foresatte for å få en avklaring. I tillegg er norsk personell naturligvis ansvarlig for ikke selv å krenke vedkommendes rettigheter i den perioden personen måtte befinne seg i deres varetekt.

Ikke alle situasjoner kan forutses eller rettslig forhåndsavklares. Jeg deler derfor BFOs understrekning av etisk bevissthet. Jeg har også merket meg at BFO tar til orde for å gjennomgå avtaler, regler og rutiner for hvordan norsk personell skal opptre i forhold til behandling av fanger i internasjonale operasjoner. Disse signalene tar jeg meget alvorlig, og jeg kan forsikre om at departementet hele tiden arbeider for at regler og rutiner skal være så klare som mulige. Dette inkluderer også spørsmålet om å være tydelige på konfliktens og tilfangetattes status, samt ytterligere bygge opp holdninger og kompetanse i Forsvaret innen internasjonal humanitær rett og menneskerettigheter. Blant annet i regi av Forsvarets skolesenter er man nå i ferd med å foreta en ytterligere opprioritering og modernisering av utdanning og undervisning i Forsvaret innen nevnte områder. 

I det videre arbeid med ovennevnte og beslektede spørsmål er jeg sikker på at BFO vil bidra med verdifulle innspill, og jeg imøteser gjerne konkrete forslag i så henseende.  
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