Oppsummering av de viktigste prinsippene i avtalen


Forholdet til folkeretten
 


· Det er en ufravikelig forutsetning for Norge, og øvrige deltakere i innsatsstyrken, at en operasjon er solid forankret i folkeretten, enten ved et mandat fra FNs sikkerhetsråd eller ved annen klar folkerettslig forankring. 

· Denne forutsetningen er klart nedfelt i avtalen mellom deltakerne i innsatsstyrken. 

· I avtalens fortale minnes det om at FNs sikkerhetsråd har primæransvaret for å opprettholde internasjonal fred og sikkerhet (”recalling that the fundamental framework for international relations is the United Nations and that the United Nations Security Council has the primary responsibility for maintenance of international peace and security”). 

· I fortalen understrekes også at folkeretten, herunder prinsippene i FN-pakten, internasjonal humanitær rett og menneskerettighetene, vil være styrende for innsatsstyrken (”stressing that international law will govern the Battle Group, taking into account the principles of the United Nations Charter, international humanitarian law and human rights law”).

· I avtalens hovedbestemmelse om prinsippene for deployering av innsatsstyrken (seksjon 6) fremgår det klart av paragraf 2 at deployering av innsatsstyrken forutsetter at det skjer med folkerettslig forankring i samsvar med FN-paktens formål og prinsipper samt i samsvar med andre bestemmelser eller prinsipper i folkeretten (”Deployment of the Battle Group will be in accordance with the purposes and principles of the United Nations Charter and other provisions and principles of international law”).

Nasjonal beslutningsmyndighet 

· Det er EUs råd som vil fatte beslutningen om å iverksette en operasjon og om å gjøre bruk av innsatsstyrkene. Imidlertid er det fortsatt nasjonene som beslutter innsetting av de nasjonale styrkene som inngår i innsatsstyrken. EUs medlemsland står fritt til å velge om de vil delta i en operasjon eller ikke, slik tilfellet selvsagt også er på norsk side. Dette viktige prinsippet er understreket i avtalen. 


· I forbindelse med innsetting av styrker, fastslår avtalen at beslutningen om å sette inn nasjonale styrker i en gitt operasjon fattes av nasjonale myndigheter i hvert enkelt tilfelle. Dette skjer i samsvar med hvert lands interne beslutningsprosedyrer og nasjonal lovgivning, herunder Grunnloven. Dette går tydelig frem i fortalen i avtalen (“Acknowledging each Participant’s sovereign right and obligation to adhere to their national Constitution, legislation, policies and decisions as set out by the competent national authorities”). 

· Det samme prinsippet fremgår i avtalens hovedbestemmelse om prinsippene for deployering av innsatsstyrken (seksjon 6) paragraf 1: While the Battle Group will be deployed following relevant EU decisions, any commitment by the Participants to deploy their forces will only take place after a decision by the respective and competent national authorities in accordance with their national Constitution, legislation and policy decisions. 

Nasjonal styring med et eventuelt norsk styrkebidrag


· En norsk kontingent i styrken vil alltid stå i ”alminnelig kommando” (Full Command) under Forsvarssjefen. Dette går fram av avtalens seksjon 11 paragraf 2 første setning.


· Når styrken settes opp vil den internasjonale styrkesjefen få delegert en begrenset kommandomyndighet over den norsk kontingenten. Normalt vil dette være ”operativ kontroll”. Dette står i avtalens seksjon 11 paragraf 2 andre setning.


· Dette er myndighet til å beordre en styrke til å gjennomføre bestemte oppdrag begrenset i tid, sted og til bestemte formål. Definisjonen er gitt i avtalens seksjon 1 paragraf 9. Definisjonen som brukes er en standard NATO definisjon.


· Kommandoarrangementet som beskrives her er likt det som Norge bruker i andre internasjonale operasjoner (både i NATO og multinasjonale operasjoner utenom NATO) slik som i Kosovo, Irak og Afghanistan.


· Kontrollen med bruken av norske styrker er godt sikret, inkludert ved følgende tre forhold:

· I det kommandomyndigheten overføres til styrkesjefen vil Norge definere hvilke rammer som gjelder for de norske styrkene, blant annet gjennom engasjementsregler. 

· Norge vil bekle stillinger i styrkehovedkvartet for styrken. Dette går frem i avtalens seksjon 11 paragraf 1: All Participants will have the right to hold positions in the FHQ.
· Sjefen for det norske styrkebidraget vil alltid ha myndighet til å kontrollere bruken av norske styrker, herunder stanse bruken av norske styrker dersom det faller utenfor de nasjonale retningslinjer (”Red Card Holder”). 
