Strukturvirkemidler i fiskeflåten

Uttalelse fra styret i Hordaland Arbeiderparti
Styret i Hordaland Arbeiderparti behandlet denne saken i møte den 16. oktober. Vi er kjent med at høringsfristen for å uttale seg til NOU-en er 2. oktober men vil likevel be om at våre synspunkt blir tatt med i det videre arbeidet med disse spørsmålene.
Årsmøtet i Hordaland vedtok en uttalelse i 2006 med noen overordnete prinsipper:

”Fiskeri

Vi må sikre en stabil og bærekraftig forvaltning av fiskeressursene underlagt offentlig styring og kontroll. Vi må ha et langsiktig ressursuttak innenfor bærekraftige rammer, og et mest mulig stabilt uttak fra år til år. Fiskeressursene er en nasjonal ressurs og at forvaltningen av denne er et nasjonalt ansvar. De skal ikke privatiseres”. 

Når det gjelder forslaget om Strukturvirkemidler i fiskeflåten har forslaget som omtaler tidsbegrenset eller tidsuavgrenset strukturkvoteordning skapt stor usikkerhet i fiskerinæringen i Hordaland. Det må her understrekes den betydningen denne næringen har for direkte og indirekte sysselsetting i vårt fylke. Styret mener at forslaget om tidsbegrensning på 15 år ikke gir tilstrekkelig forutsigbarhet for næringen.
Tidsbegrensing av rettighetene innebærer at myndighetene gis mulighet til å omfordele fangstrettigheter i fremtiden, gitt at man finner en legitim måte å innføre tidsbegrensing på og en legitim måte å omfordele rettigheter på. 
Med en tidsavgrensing kan myndighetene redistribuere de strukturerte kvotene på de gjenværende båtene innenfor samme fartøygruppe etter et visst antall år. Et flertall på 8 (inkl. de 4 subsidiære) i utvalget foreslår 15 år. Utfordringen blir da om denne tidsbegrensningen er tilstrekkelig til å gi fortsigbarhet i næringen med tanke på nyinvesteringer og stabile arbeidsvilkår for ansatte. 
Hordaland Arbeiderparti mener at dersom en kvoteinnehaver gis et avklart forhold til at tilleggskvoten ikke tapes etter 15 år - men i likhet med basiskvoten er knyttet til fartøyet - vil kvoteinnehaveren gis langsiktig forutsigbarhet til å planlegge investering og drift. Stabile og forutsigbare betingelser gir trygghet for investeringer i nytt utstyr og modernisering av fartøyet, HMS-tiltak og gode arbeidsvilkår for fiskerne. Dette er viktige forutsetninger dersom vi skal få en god rekruttering til fiskeryrket. I tillegg vil dette bidra til å trygge de mange arbeidsplassene som er knyttet opp mot denne næringen. 
Hordaland Arbeiderparti mener at tidsbegrensningen må være vesentlig lengre enn det et knapt flertall i utvalget foreslår. Dersom ordningen skal gi strukturell effekt kan perioden eksempelvis knyttes til fartøyets livslengde eller fiskerens yrkesaktive liv. Når perioden er utløpt må strukturkvoten kunne videreføres dersom kvoteinnehaveren oppfyller de krav og kriterier som av myndighetene er lagt til grunn for kvoterettigheten. Klarhet for videreføring må gis i god tid før tidsbegrensningens utløp. 
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