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Ny Mattlov, høringsuttalelse fra Næringsmiddeltilsynet for Ytre Nordmøre
Næringsmiddeltilsynet for Ytre Nordmøre ønsker med dette å uttale oss om enkelte elementer i den nye Matloven.

Mattilsynets organisering
For å oppnå et tilfredstillende tilsyn ute i næringsmiddelvirksomhetene og hos primærprodusentene, er det nødvendig med en lokal struktur som sikrer tilfredstillende nærhet mellom tilsynsetaten og tilsynsobjektene i alle deler av landet. Lokalkontorer for Mattilsynet bør, der det er mulig, plasseres i regionsentra der tyngdepunktet av forbrukerne er bosatt, noe som bidrar til at tilsynet oppnår nødvendig nærhet til publikum.

Tilsynsfilosofi

Det er den enkelte virksomhet som har hovedansvaret for å sikre mattryggheten og etterlevelsen av regelverket. Gjennom krav til internkontroll/egenkontroll er dette synliggjort ytterligere. Revisjon av virksomhetens intern-/egenkontrollsystemer anses som et hensiktsmessig virkemiddel i moderne tilsynsfilosofi. Revisjonene må imidlertid suppleres av mer tradisjonelle tilsynsmetoder, så som inspeksjoner, kontroller, prøveuttak og laboratorieanalyser. Erfaringer vi som utøvende tilsynsorgan sitter på, tilsier at det som kalles tradisjonelle tilsynsmetoder, inspeksjoner og kontroller, er helt vesentlig for å drive et effektivt tilsyn. Spesielt i de mindre virksomhetene, er en avhengig av å utøve hyppige og uanmeldte inspeksjoner. Tilsynskampanjer rettet mot problemområder og bransjer har også vist seg å være effektive. Matpolitifunksjonen må sidestilles med revisjonsbasert tilsyn. Det er ønskelig ut fra motivasjonen om å drive effektivt og likt tilsyn, at forskriftene i størst mulig grad definerer konkrete krav.

Vedtak og klagesaksbehandling

NTYN deler departementets oppfatning om at vedtakskompetansen skal ligge på det lokale leddet og det faktiske tilsynsorganet. I høringsnotatet heter det at, det vil likevel være saksfelt der førsteinstansbehandling bør fortas regionalt slik at eventuelle klager behandles av Mattilsynet sentralt. Dette vil kunne være saker der vedtaket har betydning for flere regioner eller der et nasjonalt ansvar legges til et regionkontor. NTYN ser at det finnes eksempler på slike saker, men en må være bevisst på at den lokale vedtakskompetansen ikke uthules, det er de som faktisk utfører tilsyn som har best forutsetninger for å fatte vedtak. Vedtakskompetanse er også av betydningen for å opprettholde motivasjon for tilsyn i det utøvende tilsynsorganet og for å gjøre arbeidet i det ytterste leddet interessant for godt kvalifisert personell.

Virkeområde
NTYN ser behovet for at loven gjøres gjeldende også for norsk sjøterritorium, norske sjøfartøyer og innretninger på norsk kontinentalsokkel. Det har vært et uttalt ønske fra norske oljearbeidere om bedre offentlig tilsyn med mat og drikkevann som serveres på innretninger på norsk kontinentalsokkel. Tilsynsarbeidet må utføres av Mattilsynet der kompetansen befinner seg. Når det gjelder skipsfarten, har uklarhet om hjemmelgrunnlaget for å føre tilsyn med næringsmidler og servering om bord i skip vært uheldig. NTYN mener at Matloven må gjelde for all skipsfart som innebærer landligge ved norsk kai, slik at ikke tilsyn forhindres av bekvemmelighetsflagg.

Opplæring og kompetanse

Ansvaret for matvaretryggheten ligger hos virksomhetene. Dette innebærer at ledende personell i virksomhetene må ha nødvendige faglige kvalifikasjoner på området. Klare krav for de ulike bransjer må forskriftsfestes. 

Transportmidler

Ansvar for tilsyn med transportmidler må klargjøres. Tilsynsansvaret har vært usikkert og utførelse av tilsyn neglisjert.

Avgifter

Det er viktig at ulike næringer/aktører ikke diskrimineres i avgiftsammenheng. Likevel kan det være forhold som tilsier en viss distriktsutjevning. I et land som Norge er det en etisk utfordring å hindre at slaktedyr transporteres over lange avstander. Stadig rasjonalisering av slakteristrukturen er uhelding sett i denne sammenheng. For å bidra til å opprettholde mindre slakterier i distriktene, er det ønskelig at ordningen med refusjon ovenfor mindre virksomheter videreføres. Det bør utarbeides nye kriterier for slik refusjon. Reiseavstand/tid til nærmeste slakteri er eksempel på et slikt kriterium.

Delegasjon av myndighet til ikke-statlige organer

Kontroll med næringsmiddelproduksjon er en offentlig oppgave. Det er ønskelig å unngå delegasjon av myndighet til ikke-statlige organer, for å sikre at forbrukeren kan ha tillit til det tilsynet som blir utøvd, for eksempel med økologisk produksjon.
Virksomhetskarantene og administrative bøter

NTYN ser positivt på at tilsynet får nye virkemidler til disposisjon ovenfor virksomhetene. For at disse skal benyttes, er det nødvendig at det utarbeides klare retningslinjer.
Med hilsen 
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