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Handlingsplan for bedre kosthold i befolkningen 2007-2011
Dette er en invitasjon til å komme med innspill og kommentarer til Handlingsplan for bedre kosthold, på bakgrunn av vedlagte dokument og spørsmålene stilt nedenfor. Frist for innsending er 4. august 2006.

Arbeidet med den tverrdepartementale handlingsplanen for bedre kosthold, hvor i alt 11 departementer samarbeider, er godt i gang. Arbeidet ledes av Helse- og omsorgsdepartementet. Målsettingen er å identifisere konkrete tiltak som kan bidra til bedre helse gjennom bedre kosthold i befolkningen.

En rekke organisasjoner og aktører fikk i brev av 26.01.06 invitasjon til å komme med innspill til handlingsplanen. Det har også i løpet av våren blitt avholdt møter med sentrale aktører om ulike temaer i planen. Helse- og omsorgsdepartementet takker for alle innspillene som er kommet inn både i direkte dialog og gjennom skriftlige innspill.

Departementene ønsker fortsatt å ha en åpen prosess og involvering av sentrale aktører i arbeidet med planen. Det inviteres derfor med dette til en ny runde med innspill og kommentarer til handlingsplanen på bakgrunn av at det nå vil være mer konkret innhold å gripe fatt i.

Innspill og kommentarer bes utformet med utgangspunkt i:

1. Dokumentet Utkast til disposisjon, innsatsområder og delmål (vedlagt)

2. Oversikt over foreslåtte tiltak (ligger på nettet), og 

3. Spørsmålene gitt under

1. Utkast til disposisjon, innsatsområder og delmål
Dokumentet som er lagt ved er et foreløpig utkast til disposisjon av Handlingsplan for bedre kosthold. Dokumentet inneholder videre forslag til innsatsområder, med en kort beskrivelse av hva som er tenkt omhandlet under hvert område samt foreløpige forslag til delmål.

Det presiseres at dette er et arbeidsdokument, og at den endelige planen vil kunne få vesentlige endringer med hensyn til både disposisjon, innsatsområder og delmål.

2. Oversikt over foreslåtte tiltak

I innspillene som er kommet inn til handlingsplanen er det foreslått en rekke tiltak. Forslagene til tiltak er samlet i en egen oversikt, som er lagt ut på Helse- og omsorgsdepartementets nettsider: http://www.odin.no/hod/norsk/tema/p30008947/048041-990040/dok-bn.html. 

Det presiseres at tiltakene i oversikten kun er en opplisting av innkomne forslag, som ikke er realitetsbehandlet administrativt eller politisk.  Hvilke tiltak som vil bli inkludert i den endelige handlingsplanen, vil bli avklart i løpet av høsten. 

Tiltakene vil kun kunne forplikte sentrale myndigheter. Det er imidlertid viktig, og et behov for, å bygge allianser og samarbeide med eksterne aktører for å oppfylle målsettingene. Det er derfor ønskelig med en tilbakemelding på hvilken rolle og det ansvar de enkelte ønsker å påta seg i dette arbeidet. 

3. Spørsmål og problemstillinger som ønskes besvart

Det er ønskelig at eventuelle kommentarer og nye forslag til tiltak/temaer henviser til de enkelte innsatsområdene. Det er videre viktig at eventuelle forslag til tiltak begrunnes, gjerne med referanser til nytteeffekt, og at synspunkter på hovedansvarlig for gjennomføring av tiltak beskrives. 
a. Er det forhold/temaområder som ikke er synliggjort i det foreliggende dokumentet som bør omtales?

b. Er det andre forslag til konkrete tiltak enn de som foreligger i tiltaksoversikten? 

c. Hvilken rolle kan dere som organisasjon/aktør i samfunnet påta dere i gjennomføring av tiltakene? 

Prosjektbeskrivelsen for handlingsplanarbeidet legger noen rammer for planen, og bør også betraktes i utformingen av innspillet. Prosjektbeskrivelsen ligger på: http://odin.dep.no/hod/norsk/tema/p30008228/bn.html 

Frist for å komme med innspill og kommentarer er satt til 4. august 2006.

Merknadene kan sendes som vanlig brev eller per e-post til postmottak@hod.dep.no med kopi til kli@hod.dep.no, merket "Kommentarrunde - Handlingsplan for bedre kosthold". Til orientering vil innspillene, sammen med annen relevant informasjon om arbeidet med handlingsplanen, bli lagt ut på departementets hjemmeside.

Av tidsmessige hensyn vil det ikke bli noen ny kommentarrunde utover dette, men ved behov vil det bli invitert til møter med enkeltaktører om særskilte temaer.

Ved eventuelle spørsmål, vær vennlig å ta kontakt med Kaja Lund-Iversen, telefon 22 24 85 72, eller Eli Strande, telefon 22 24 83 57.

Med vennlig hilsen

Jon Olav Aspås

ekspedisjonssjef


Sissel Lyberg Beckmann e.f.


avdelingsdirektør
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