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Forslag til tiltak diskutert på møtet med justisministeren 13. august

 Den 13. august d.å. avholdt  Justisminister Odd Einar Dørum møte med ledelsen i Domstoladministrasjonen, Oslo tingrett, Borgarting lagmannsrett, Oslo politidistrikt, Oslo statsadvokatembeter, Riksadvokatembetet og PD om straffesaksavviklingen i Oslo. Fra Justisdepartementet deltok også statssekretær Jørn Holme og representanter fra Politiavdelingen og Sivilavdelingen. 

Formålet med møtet var å drøfte mulige tiltak for å effektivisere straffesaksavviklingen i Oslo. Nedenfor oppsummeres de forslagene som ble drøftet på dette møtet.
1. Forslag som gjelder forkynning 

En av fire straffesaker utsettes i Oslo tingrett.  De viktigste grunnene er mang​lende forkynning av stevning for tiltalte og at tiltalte eller sentrale vitner befinner seg i utlandet. I perioder har andelen utsettelser som følge av manglende forkynning ligget på ca. 15 prosent, men er nå på under 10 prosent. Andelen utsettelser som følge av av tiltalte eller sentrale vitner befinner seg i utlandet ligger på ca. 5 prosent. Utsettelsene medfører belastninger for de berørte, dobbeltarbeid både for politi og domstol og store kostnader ifm utbetalinger til advokater mv.  
1.1 Forkynning via e-post og faks 

Jf. forslag i innstillingen fra DP5, Prosessforbedring i straffesakskjeden. 

E-post og faks kan være et godt alternativ til postforkynning for personer som i utgangs​punktet er interessert i samarbeid med politiet. Mange har i dag egen e-postadresse og/eller tilgang til faks. I begge tilfelle kan det pålegges mottaker å returnere kvittering/​bekreftelse til politiet. I en tid hvor tempoet i straffesaksbehandlingen fremstår som et stort problem, og hvor den primære målsetting er å få tiden ned uten at det går på bekostning av kvaliteten, kan det være formålstjenlig å utnytte moderne teknologi også i forkynnelsesarbeidet. 

1.2 Forkynning via forsvarer

Jf. forslag i innstillingen fra DP5, Prosessforbedring i straffesakskjeden. En betydelig del av de siktede har oppnevnt forsvarer på det tidspunkt tiltale tas ut, og i alle fall når hovedforhandling berammes. Det følger også av straffeprosessloven § 265 XE "Straffeprosessloven:§ 265"  at for​svareren, når hun mottar tiltalebeslutningen med bevisoppgave, uten unødige opphold skal ta kontakt med tiltalte og drøfte hvordan forsvaret bør føres, og innen en fastsatt frist gi påtalemyndigheten beskjed om ytterligere bevis ønskes. Når forsvareren kommer i kontakt med tiltalte vil hun også kunne forkynne tiltalebeslutningen og innkallingen til hovedforhandling. 

1.3 Postforkynning uten retur av mottakskvittering

Jf. Riksadvokatens forslag i notat 13.8.03:  Det anses som lovlig forkynning at stevning/tiltale er sendt til den adresse som siktede oppgir til politiet, ev. senere melder til Folkeregisteret eller politiet skriftlig. En slik form for forkynning ville altså ikke kreve retur av mottakskvittering, men to eller tre forsendelser ville vel være nødvendig. 

1.4 Pålegg for siktede til å møte hos politiet  

Jf. Riksadvokatens forslag i notat 13.8.03 og i DP5; Prosessforbedring i straffesakskjeden. Politiet kan gis adgang til å pålegge siktede å møte hos politiet til bestemte tider for å motta forkynning hvis siktede ikke har fast adresse eller vil oppgi kontaktadresse. Hvis siktede ikke møter som avtalt, kan stevning anses som forkynt. Dette medfører at saken føres til tross for at man vet at siktede ikke kjenner til innkalling. Se neste punkt (1.5).

1.5 Adgang for politiet til å pågripe for forkynning

Jf. Riksadvokatens forslag i notat 13.8.03. Politiet gis adgang til å pågripe for forkynning hvis siktede ikke møter som avtalt (se 1.4). 

1.6  Meldeplikt eller begrensninger for tiltalte o.a. ifm utenlandsreiser

Foreslått av Oslo tingrett m.fl. En god del av utsettelsene pga manglende forkynning skyldes at tiltalte el. sentrale vitner befinner seg på ferie o.a. i utlandet. Inndragning av reisedokumenter kan være et alternativ for tiltalte, ev. andre former for begrensninger som meldeplikt. Det bør vurderes om meldeplikt eller lignende også kan gjelde sentrale vitner. 

1.7   Prøveprosjekt med samordning av beramming og forkynning

Jf. Riksadvokatens forslag i notat 13.8.03. Politiet kan beramme saken og forkynne stevning og tiltale mens siktede er til avhør. En slik ordning praktiseres i dag ved Sandefjord tingrett. OPD har også en liknende ordning som kun omfatter foreleggssaker (én rettssal i Oslo Tinghus). Dette kan eventuelt utvides til å omfatte flere saker og sakstyper.

1.8 Undersøke forkynningspraksis i Sverige og Danmark

Det bør innhentes opplysninger om hvordan ordningene er i disse landene, og i hvilken grad manglende forkynning utgjør et problem her. 

2. Forslag som kan begrense bortfallet av foreleggssaker etter beramming

Bakgrunn: I 2002 ble 45 prosent av foreleggssakene i Oslo tingrett vedtatt etter beramming og som regel kort tid forut for hovedforhandling. Hittil i år er andelen steget til 50%. Det brukes mye ressurser på å forberede og beramme saker som faller bort. I tillegg blir ca 15 prosent av disse sakene utsatt, bl.a. pga manglende forkynning. Dersom flere vedtar forelegget før saken oversendes domstol, vil mye ressurser kunne spares hos politiet og i tingretten. Følgende forslag ble nevnt:

2.1 Rutiner for oppfølging av tiltalte i foreleggssaker før saken oversendes domstolene 

Foreslått av Oslo tingrett. Dersom politiet rutinemessig kontakter siktede før saken over​sendes domstolen, vil trolig en stor andel av de som vedtar forelegget før saken kommer opp, gjøre dette på et tidligere tidspunkt. Etter det tingretten erfarer, ble dette gjort en periode med godt resultat, men er senere ikke fulgt opp. Oppgaven bør vurderes innført som ”obligatorisk” rutine.. 

2.2 Økt bruk av saksomkostninger ved vedtakelse av forelegg   

Jf. Riksadvokatens forslag i notat 13.08.03. For å motivere siktede  til å vedta forelegg på et tidligere tidspunkt, kan det etter et gitt tidspunkt ilegges saksomkostninger. Forslaget krever ikke lovendring.

3. Forslag som gjelder ressursbruk ifm gjennomføring av straffesaker  

3.1  Straffutmålingsanker i lagmannsretten avgjøres uten meddommere

Ved behandling av straffutmålingsanker i lagmannsretten deltar fire meddommere i saker om forbrytelser som etter loven kan medføre fengsel i mer enn seks år, men ellers ikke, jf. straffe​prosessloven § 332. Bruk av meddommere i straffutmålingsanker medfører økt tids- og ressurs​bruk, og krever også muntlighet. I sluttrapport av 26. juni 2000 fra Arbeidsgruppe II i Prosjekt hurtigere straffesaksavvikling foreslås det at alle straffutmålingsanker skal avgjøres uten bruk av meddommere.  

3.2. Begrensninger i bruk av jury

I sluttrapporten fra Arbeidsgruppe II under Prosjekt hurtigere straffesaksavvikling foreslås det videre at bruken av lagrette ved anker i toinstanssaker bør forbeholdes de alvorligste sakene, dvs. der påstått eller idømt fengselsstraff i dommen som er anket, overstiger fire år.  

3.3 Foreleggsaker og andre bøtesaker behandles som enedommersaker 

Jf. forstudierapporten God ressursutnytting i domstolene.  Ikke vedtatte forelegg trer i stedet for tiltalebeslutning og behandles i tingretten med en fagdommer og to med​dommere. I Sverige og Danmark behandles alle bøtesaker, med visse unntak, av en fagdommer alene. Det kan tenkes flere alternative løs​nin​ger. En mulighet er å unnlate meddommere i alle forelegg​ssaker, eller mer vidtgående at alle straffesaker hvor påstanden er bøtestraff, behandles av enedom​mer. Det er også mulig å begrense endringen på ulike måter, f.eks. slik at bare forelegg i forseelsessaker behandles av enedommer. 

3.4  Tiltak som kan øke andelen tilståelsessaker (særlig i Oslo)

Det er en høyere andel meddomsrettssaker i forhold til tilståelsessaker i Oslo tingrett enn i de andre store byene. Dette bør undersøkes nærmere, med sikte å finne fram til tiltak og rutiner som kan øke andelen tilståelsessaker i Oslo. Det bør undersøkes hvordan den nye bestemmelsen om strafferabatt anvendes av påtalemyndighet og domstoler. Det er viktig med informasjon overfor siktede om ”strafferabatten” ved tilståelse. Likeledes er det viktig å vurdere om frafall/justering av mindre tiltaleposter dersom siktede i det vesentligste har tilstått og samtykketi at saken behandles som tilståelsessak brukes i tilstrekkelig grad. 
4.  Forhold som gjelder ressurssituasjonen 

Det er nødvendig å se videre på i hvilken grad ressurssituasjonen er en flaskehals for effektiv straffesaksavvikling i Oslo. Det gjelder først og fremst ressurssituasjonen ved stevnekontoret, hos stasadvokatene og i tingretten. For tingrettens vedkommende vises det til at treårsplanen for å nå normert behandlingstid i straffesakene ikke er fulgt opp for år 2 og 3.

