Vedlegg nr. 2

Liste over forslag til tiltak

Elektronisk samhandling i straffesakskjeden

Tiltak nr. 1
Justisdepartementet viderefører stifinner-prosjektet ved å oppnevne en formell styringsgruppe sammensatt av representanter fra Politidirektoratet, Domstolsadministrasjonen, Kriminalomsorgen, Riksadvokaten  og Justisdepartementet.  Det avsettes øremerkede midler til forbedring og videreføring av stifinnersystemet.

En viktig oppgave for styringsgruppen bør være å få etablert løsninger som gjør det mulig å innlemme statsadvokatene, Økokrim og Riksadvokaten i stifinner-prosjektet.

Tiltak nr. 2
Domstolene utvikler systemer som gjør det mulig å kommunisere via e-post med forsvarerne (f.eks. om berammingsspørsmål).  

Tiltak nr. 3
Justisdepartementet  utvikler systemer som gjør det mulig å overføre alle sakens elektroniske dokumenter til forsvarernes e-post.

Utsettelser og bortfall av straffesaker i første instans

Prøveprosjekt med overføring av berammelsesansvar til politiet
Tiltak nr. 4
Justisdepartementet tar initiativ til at det utvikles systemer som muliggjør økt elektronisk samhandling ved berammelse. 

Tiltak nr. 5
Oslo politidistrikt og Oslo tingrett igangsetter et prøveprosjekt hvor visse kategorier enedommersaker blir berammet direkte av politiet.

Endringer i prosesslovgivningens regler om forkynnelse

Tiltak nr. 6
Justisdepartementet tar initiativ til at det utvikles systemer som muliggjør forkynnelse gjennom elektronisk post.

Tiltak nr. 7
Det innføres en ny paragraf i domstolloven kapittel 9 som for eksempel kan lyde:

Bistås siktede i en straffesak av forsvarer plikter denne på oppfordring fra retten eller påtalemyndigheten å overlevere til siktede dokumenter som skal forkynnes for ham samt å skriftlig bekrefte overleveringen til retten eller påtalemyndigheten med angivelse av dato for overleveringen.  Forkynnelse anses skjedd på den tid forsvareren angir med mindre annet blir sannsynliggjort.

Tiltak nr. 8
Justisdepartementet vurderer å endre domstolloven § 163a slik at postforkynning kan skje gjennom private post-  og budtjenester ved direkte overlevering på mottakers adresse mot mottakskvittering.

Tiltak nr. 9
Ny straffeprosesslov § 230 femte ledd kan for eksempel lyde:

Når det må antas at forkynnelse ellers vil bli vesentlig vanskeliggjort kan politiet i forbindelse med opplesning som nevnt i fjerde ledd pålegge mistenkte og vitner å møte på politistasjon, lensmannskontor eller annet offentlig kontor på et nærmere angitt tidspunkt for å motta forkynnelse av tiltalebeslutning eller stevning.  Den pålegget retter seg mot skal gjøres kjent med at uteblivelse uten gyldig grunn kan gi grunnlag for pågripelse og fremstilling for  forkynnelse.  Han skal gis en kopi av pålegget og bekrefte mottaket.  Dersom mistenkte eller vitnet er uteblitt uten at det er opplyst eller sannsynliggjort at han har gyldig forfall kan påtalemyndigheten beslutte at han skal avhentes for straks å fremstilles for forkynnelse av tiltalebeslutning  eller stevning.  Beslutningen skal så vidt mulig  være skriftlig og inneholde en betegnelse av den som besluttes avhentet.  En muntlig beslutning skal snarest mulig nedtegnes.

Tiltak nr. 10
Straffeloven § 333 utvides til også å gjelde opplysninger om postadresse og telefonnummer. 

Tiltak nr. 11
Politiet gis hjemmel til å pålegge mistenkte og vitner å orientere politiet dersom de endrer bopel eller postadresse.

Tiltak nr. 12
Justisdepartementet vurderer om politiet bør gis hjemmel for å pålegge annen offentlig myndighet å opplyse om personers bopel eller oppholdssted.

Bortfall av foreleggsaker

Tiltak nr. 13
Riksadvokaten bør ta initiativ til en gjennomgang av dagens maler for forelegg.  Malene bør tilpasses de enkelte kategorier overtredelser og reaksjoner. 

Tiltak nr. 14
Politiet gis hjemmel for å ilegge standardiserte saksbehandlingsgebyr der siktede ikke innen den fastsatte frist returnerer forelegget i utfylt stand. Saksbehandlingsgebyret bør kunne økes for hver purring og ha tvangskraft uavhengig av om forelegget senere vedtas eller saken senere blir avgjort ved dom.  

Tiltak nr 15
Oslo politidistrikt gjennomgår sine rutiner for oppfølging av forelegg som ikke er returnert innen fristen.  Det bør rutinemessig sendes skriftlige purringer med ny frist før saken oversendes retten.

Tiltak nr. 16
Riksadvokaten bør utforme en instruks for anvendelsen av straffeloven § 59 annet ledd i forelegsgsaker.

Ressursbruk ved gjennomføring av straffesaker i førte instans

Tiltak nr. 17
Nytt annet til fjerde punktum i straffeprosessloven § 276 første ledd kan for eksempel lyde:

Ved behandling av saker hvor forelegg  er trådt i stedet for tiltalebeslutning settes retten uten meddommere.  Saksforberedende dommer skal etter begjæring fra siktede eller når særlige grunner foreligger bestemme at retten skal settes med meddommere.  Slik begjæring må fremsettes senest samtidig med fristen for å kreve ytterligere bevis etter straffeprosessloven § 267 første ledd annet punktum.

Tiltak nr. 18
Justisdepartementet vurderer å forenkle kravene til bevisførsel og domsgrunner i forelegsgsaker hvor siktede uteblir uten gyldig forfall.

Tilståelsessaker

Tiltak nr. 19
Det utarbeides standard foreleggstekst for tap av førerrett og prikkbelastning.

Tiltak nr. 20
Påtaleinstruksens § 8-20 første ledd siste punktum tilpasses lovendringen slik at forelegget også skal oversendes til behandling som tilståelsessak der siktede er uenig i forelagte reaksjoner som nevnt i straffeprosessloven § 2 nr 4.

Tiltak nr. 21
Oslo politidistrikt gjennomgår sine rutiner for hurtig påtaleavgjørelse i saker hvor det er tatt beslag i siktedes førerkort.

Tiltak nr. 22
Oslo tingrett og Oslo politidistrikt igangsetter et prøveprosjekt hvor visse kategorier foreleggssaker som hovedregel  forsøkes pådømt som tilståelsessak før saken berammes som hovedforhandling.  I første omgang kan en slik ordning begrenses til  forelegg hvor siktede er fratatt retten til å føre motorvogn.

Tiltak nr. 23
Riksadvokaten bør ta initiativ til at det blir utformet standardisert informasjon om:

· Vilkårene for tilståelsesdom

· Straffeutmålingspraksis i tilståelsessaker sammenholdt med saker hvor siktede ikke har tilstått.

Tiltak nr. 24
Riksadvokaten bør utforme instruks for betydningen  av straffeloven § 59 annet ledd i relasjon til:

· Utformingen av påtegningsark og forslag til straff ved oversendelse til retten.

· I hvilken grad det kan gis forhåndstilsagn om påtalemyndighetens strafforslag ved en eventuell tilståelsesdom.

Tiltak nr. 25
Oslo tingrett tar initiativ til økt bevissthet om forsvarers rolle i tilståelsessaker og de prosessøkonomiske fordelene ved begrensede oppnevninger etter straffeprosessloven § 100 annet ledd.

Tiltak nr. 26
Advokatforeningen tar initiativ til økt bevissthet blant forsvarere om muligheten for tilståelsespådømmelse og fordelene ved dette.

Tiltak nr. 27
Justisdepartementet vurderer hvorvidt forsvarervakten i Oslo bør  utvides til også å omfatte generell rådgivning om tilståelsesdom og forventet straffutmåling ved slik domsbehandling.

Berammelsesrutiner ved Oslo tingrett

Tiltak nr. 28
Oslo tingrett gjennomgår sine rutiner med sikte på mer fleksibilitet og bedre kommunikasjon med forsvarer i berammelsesprosessen.  Herunder må vurderes å foreta flere berammelser samme dag og eventuelt avvente domskonferanser til dagen derpå.

Ressursbruk ved gjennomføringen av straffesaker i annen instans

Tiltak nr. 29
Justisdepartementet tar stilling til forslaget fra Arbeidsgruppe II, Prosjekt hurtigere straffesaksavvikling.

Tiltak nr.30
Justisdepartementet nedsetter en gruppe som får i oppgave å kartlegge ressursbruken i lagrettesaker samt samle inn og systematisere data for domstolsbehandlingen av to-instanssaker.
Nødvendig ressurstilgang for å møte forventet saksvekst i straffesakskjeden 
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Nødvendig ressurstilgang for å nedarbeide restanser i straffesakskjeden
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Anbefalinger for det videre arbeid

Tiltak nr 31
Justisdepartementet viderefører arbeidsgruppens mandat til å koordinere og følge opp gruppens forslag.  Gruppen avgir delrapport etter 6 måneder og sluttrapport etter 1 år.  Det avholdes et oppsummerende møte med Justisministeren i desember 2004.

Tiltak nr. 32
Arbeidsgruppen utvides med ett medlem fra Kriminalomsorgen og ett medlem fra Justisdepartementet.
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