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Likelydende brev til:

· SMK

· AAD

· Øvrige departementer (BFD, FIN, FID, FD, JD, KUF, KRD, KD, LD, MD, NHD, OED, SD, SHD, UD)


Deres ref
Vår ref
Dato


00/1841 D EG




PERSONALREGLEMENTER I STATEN - NY STANDARDMAL OG VEILEDNING

Arbeids- og administrasjonsdepartementet har utarbeidet ny standardmal og veiledning for personalreglementer i staten, som vedlegges dette brevet. Vi viser til tidligere høringsbrev fra departementet, datert 25. mai 2000.

Arbeids- og administrasjonsdepartementet vil understreke at den nye malen må danne grunnlag for nye personalreglementer når disse reforhandles eller det skal forhandles frem personalreglementer for nye statlige virksomheter. Eksisterende personalreglementer vil imidlertid fortsatt være gyldige. Departementet har også forståelse for at enkelte virksomheter har spesielle behov som ikke dekkes av malens bestemmelser. For noen virksomheter vil også annet regelverk komme inn, f.eks. innenfor universitets- og høgskolesektoren. Personalreglementer vil derfor fortsatt bli stadfestet når reglementenes innhold er innenfor de grenser som er trukket opp i tjenestemannsloven § 23 nr. 2 og annet formelt regelverk. Vi vil også få nevne spesielt, at de forskjellige tilsettingsmyndigheter som er nevnt i malens § 1, er tatt inn for å vise sammenhengen mellom tilsettingsorgan og andre bestemmelser i reglementet, som f.eks. regler om kunngjøring og innstilling, og er derfor eksempler som ikke nødvendigvis er bindende for virksomheten. Vi har også forståelse for at enkelte virksomheter kan ha behov for å unnta bestemte etatsstillinger fra offentlig kunngjøring. Det er imidlertid nødvendig å fastholde at hovedregelen skal være offentlig kunngjøring av alle stillinger og unntak skal begrenses til bestemte stillinger (evt. stillingskategorier).

Virksomheten og fagdepartementet må begrunne eventuelle avvik fra standardmalen når personalreglementer oversendes Arbeids- og administrasjonsdepartementet til stadfestelse, og kontrollere og gå god for, at disse avvikene er i samsvar med lov- og regelverk. Fagdepartementet må altså aktivt utføre en kontrollerende funksjon i forhold til reglementene for sine underliggende virksomheter. Dette omfatter ikke bare å kontrollere at det enkelte departements vedtak om hvilke tjenestemenn som skal tilsettes av Kongen eller av departementet er tatt inn (tjenestemannsloven § 23 nr. 1 tredje punktum). I tillegg må også fagdepartementet kontrollere at virksomheten har forholdt seg i samsvar med lover, forskrifter, sentrale avtaler m.m., slik at reglementet kan stadfestes av Arbeids- og administrasjonsdepartementet uten vesentlige endringer.

Vi antar at det nå vil være mulig å sende inn utkast til personalreglementer som i all hovedsak er i samsvar med gjeldende lov- og avtaleverk, og som også er hensiktsmessige for virksomheten.

Veiledningen og standardmalen vil bli tatt inn i Statens personalhåndbok. Vi ber om at det enkelte departement sender kopi av veiledning og mal til sine underliggende etater. Vi vil på et senere tidspunkt vurdere endringer i tjenestemannsloven knyttet til reglene om reglementer.

Med hilsen

Odd Bøhagen (e.f.)
avdelingsdirektør





Thormod Narum
underdirektør

VEDLEGG:

· Ny veiledning for utforming av personalreglementer

· Ny standardmal for personalreglementer i statlige virksomheter

Postadresse

Postboks 8004 Dep

N-0030 OSLO
Kontoradresse

Akersg. 59
Telefon *

22 24 90 90

Org. nr.

972 417 785
Arbeidsgiveravdelingen

Telefaks

22 24 48 89
Saksbehandler

Espen Gaard

22 24 48 33
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