Stat – kirke: Uttalelse fra de politiske partiene i Trysil
Trysil kommune har blitt invitert til å uttale seg om ”Staten og Den norske kirke”.
Trysil kommunes behandling av saken

Saken vil ikke bli behandlet som en ordinær sak, men er blitt drøftet i møte mellom gruppelederne. Vi har ikke funnet det riktig å votere over spørsmålet om en evt. oppløsning av statskirkeordningen, da dette ivaretas gjennom partienes behandling lokalt, regionalt og på Stortinget. 

Vi finner det imidlertid naturlig å avgi en uttalelse som berører enkelte sider ved spørsmålet. Det er naturlig for oss å se spesielt på det som berører kommunen. 
Vi oppfordrer imidlertid til at en forsøker å finne løsninger som kan virke samlende.
Uansett styringsform finner vi det mest tjenelig for våre lokalsamfunn at kirken fortsatt kan sikres som en folkekirke.

Det offentliges ansvar for utøvelse av tro og livssyn

Innledningsvis vil vi gi uttrykk for at det offentlige har et spesielt ansvar for å sikre den enkeltes rett til å utøve tro og livssyn. Dette er ingen selvfølge i vår verden. Etter vårt syn omfatter dette også at det offentlige fortsatt må ha et ansvar for å bidra med økonomiske ressurser til tro og livssynsamfunn slik en gjør i dag. Herunder hører også ansvar for å bidra til å reise kirker/seremonibygg.
Gravferdsforvaltningen

Drift av kirkegårder er et følsomt spørsmål. Lokalbefolkningen slutter opp om dagens ordning. Dette kommer til uttrykk både gjennom deltagelse ved gravferder og gjennom dugnadsinnsats på kirkegården. Det er verdt å merke seg at den lokale kirke her inkluderer hele befolkningen. Vi har ikke registrert at det er signalisert noe sterkt behov for å endre dette ansvarsområdet. Den lokale kirke har også opparbeidet en betydelig kompetanse i å håndtere mennesker i en vanskelig livssituasjon. Dersom dette skal overføres til kommunene, forutsetter vi at en både gjør kommunene økonomisk i stand til å ta på seg en slik ny oppgave, og at  staten sørger for den nødvendige kompetanse som trengs for å forvalte dette ansvaret på en god måte.

Vi forstår imidlertid at det kan virke belastende for en med et annet livssyn enn det kristne å bli begravd på en ”vigslet” gravplass. Vi forutsetter at en finner løsning på dette som ivaretar den enkeltes integritet og livssyn.

Vedlikehold av kirkebygg

Kirkene tilhører den lokale menighet. Dette tror vi fortsatt er en god ordning. Det er imidlertid en stor økonomisk utfordring å vedlikeholde kirkebyggene. Spesielt gjelder dette eldre kirkebygg med en spesiell kulturhistorisk verdi. Vi forutsetter at staten tar et økonomisk ansvar for vedlikeholdet.
Uttalelsen er avgitt av AP, SV, SP, H, V, Krf og Frp og er enstemmig.
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