Høringsinstans: Oppsal menighetsråd

HØRINGSUTTALELSE VEDR NOU 2006: 
Staten og Den norske Kirke

1. Hvilke overordnede prinsipper bør ligge til grunn for tros- og livssynspolitikken?

Kirken skal være et selvstendig trossamfunn. Kirken skal være ”herre i eget hus” men samtidig ha en nær tilknytning til den norske stat gjennom en særlov gitt av Stortinget.

Den norske kirke skal være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke.

Kirken skal ta vare på vår tusenårige kristne arv og være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke. Vi henviser også til pkt 6.
2. Den norske kirke som statskirke – bør fortsette eller avvikles?

Statskirken bør/må oppheves i sin nåværende form. Dette innebærer at de aktuelle grunnlovsparagrafene opphører, og at det formuleres en ny § 2 i Grunnloven.

3. I hvilken lov bør Den norske kirke være forankret?

Vi ønsker en omformulert § 2 i Grunnloven som henviser til en særlov gitt av Stortinget.

4. Hvordan bør Den norske kirke finansieres?
Det må utarbeides en forutsigbar finansieringsordning som håndteres av det offentlige. Vi ønsker ikke en ordning med medlemsavgift. Etter menighetsrådets oppfatning er spørsmålet om finansiering ikke godt nok utredet. Vi ønsker at ordningen med livssynsavgift slik den praktiseres på Island, blir nærmere utredet.
5. Hvordan bør valgordningene og demokratiet være dersom statskirkeordningen avvikles?

Etter menighetsrådets oppfatning, bør det være en enhetlig ledelsesstruktur i Den norske kirke. Valgordningene bør utredes nærmere og tilpasses den nye ledelsesstrukturen. Vi ser for oss en indirekte valgordning til kirkens øverste organ. Vi ønsker å beholde dagens ordning med menighetsråd der soknet er grunnenheten i vår kirke.

6. Dersom statskirkeordningen avvikles, hva bør i så fall stå i § 2 (eller i en annen paragraf) i Grunnloven i tillegg til prinsippet om religionsfrihet?

Menighetsrådet stiller seg bak Gjønnes-utvalgets flertallsforslag: ”Alle Indvaanere af Riget have fri Religonsøvelse. Den kristne og humanistiske Arv forbliver Statens Værdigrundlag.”
7. Hvem bør ha ansvaret for gravferdsforvaltningen?

Ansvaret for gravferdsforvaltningen bør ligge hos kommunen. Den delen av gravlunden som benyttes av kristne trossamfunn, bør fortsatt ha betegnelsen ”kirkegård”.

8. Hvem bør eie og forvalte kirkebyggene?

Soknet må eie kirkebyggene og det offentlige må ha det økonomiske ansvaret. Her bør det utarbeides sikringsmekanismer slik at dagens forskjeller mellom kommunene blir utjevnet.
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