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Til

Kultur- og kirkedepartementet

Kirkeavdelingen

Postboks 8030 Dep

0030 OSLO

Høringsuttalelse til 

NOU 2006:2 Staten og Den norske kirke

Søndre Slagen menighetsråd har behandlet denne saken i sitt møte 16. november 2006. 

9 medlemmer av menighetsrådet var til stede og i et enstemmig vedtak har menighetsrådet avgitt følgende høringsuttalelse til NOU 2006:2 Staten og Den norske kirke:

Utgangspunkt for vurderingen fra Søndre Slagen menighetsråd er følgende syn:

· Statskirken har med sin store oppslutning og organisering vist seg å være en tjenelig og god ordning både for kirken og samfunnet, også i vår tid.

· Statskirkeordningen er den beste garantien for å sikre at det på lang sikt finnes en åpen, inkluderende, landsdekkende og likestilt folkekirke i hele Norge.

· Erfaring gjennom tidene har vist at gjeldende ordning gir rom for ulike teologiske syn, og på den måten har vært en garanti for bredden og mangfoldet i det kirkelige landskap.

· Statskirkeordningen vil, gjennom sin offentlige forvaltning, fortsatt være en viktig kristen kultur- og tradisjonsbærer i vårt land.

· Ordningen har også vist seg å sikre at Den norske kirke er en nasjonal og enhetlig kirke, samtidig som den opprettholder nærheten og samspillet mellom kirkelige handlinger og lokale myndigheter.

· At de to alternativene i Gjønnes-utvalget som innebærer en oppheving av statskirkeordningen ikke gir de nødvendige garantier for at disse viktige og grunnleggende prinsipper og verdier kan videreføres.

· At det fortsatt er mulig å tilpasse, reformere og utvikle Den norske kirke videre innenfor dagens grunnlovsforankring.

1. Hvilke overordnede prinsipper bør ligge til grunn for Tros- og livssynspolitikken? 

For Søndre Slagen menighet er det viktig at en ved en fremtidig revisjon av dagens kirkeordning bidrar til å styrke Den norske kirkes mulighet til å fungere som en misjonerende, åpen, inkluderende, landsdekkende kirke med bred oppslutning. Styringsstrukturen må være demokratisk, og dåpen må fortsatt være det eneste medlemskriterium. 

2. Den norske kirke som statskirke: 

Den norske kirke bør fortsette som statskirke, men samtidig må det gjennomføres en gradvis reformprosess i forhold til nåværende lovgivning særlig når det gjelder ytre rammebetingelser som økonomi, tilsettingsordninger og organisering.  Det bør etableres et enhetlig arbeidsgiveransvar for lokalkirkelige tilsatte på et nivå som er nær soknene, men samtidig stort nok til å sikre profesjonell ivaretakelse av arbeidsgiveransvar og ledelse. Arbeidsgiverpolitikken må tuftes på allmenne verdier som sikrer åpenhet, likebehandling og et trygt og utviklende arbeidsmiljø.

3. I hvilken lov bør Den norske kirke være forankret? 

Søndre Slagen menighetsråd mener at Den norske kirke fortsatt gis en forankring i Grunnlovens § 2, 12 og 16. 

4. Hvordan bør Den norske kirke finansieres? 

Den norske kirke bør fortsatt ha en offentlig finansiering, med en kombinasjon av kommunale og statlige tilskudd som gjør den landsdekkende og i stand til å utføre sine tjenester. 

Lokalsamfunnet ved kommunestyret bør fortsatt ha et økonomisk hovedansvar for kirkebyggene. Staten bør gi støtte til eldre kirkebygg. 

Det bør være den lokale kirke som foretar prioritering av stillinger og satsingsområder på lokalt plan. Det bør ikke være medlemsavgift. Vi er redde for at en eventuell medlemsavgift vil kunne svekke folkekirken og drive Den norske kirke i retning av en foreningskirke. På sikt bør staten kunne organisere dette gjennom en livssynsavgift, som en del av det ordinære skattesystemet.

5. Hvordan bør valgordningene og demokratiet være dersom statskirkeordningen avvikles?

Det kirkelige demokrati bør styrkes og valgdeltakelsen økes, med eller uten skille fra staten. 

Vi mener det bør være valg til menighetsråd og at videre valg til øvrige organer utledes av dette. Ved å styrke den lokale kirkes ansvar tror vi at en større del av kirkens medlemmer vil delta i kirkelige valg for derved å styrke den demokratiske forankring. 

6. Dersom statskirkeordningen avvikles, hva bør i så fall stå i § 2 (eller i en annen paragraf) i Grunnloven i tillegg til prinsippet om religionsfrihet? 

Til spørsmål om en verdiparagraf, hvis statskirkeordningen eventuelt avvikles ved oppheving av Grunnlovens bestemmelser om statsreligionen, § 2, 2. ledd, bør det tas inn en paragraf 

som sier at vårt samfunn bygger på det kristne og humanistiske verdigrunnlaget. 

7. Hvem bør ha ansvaret for gravferdsforvaltningen?

Den lokale kirke (Kirkelig fellesråd) bør stå for gravferdsforvaltningen, slik ordningen er i dag. Drift av kirkegårder er et sensitivt forvaltningsområde. I fellesrådene er det bygget opp verdifull kompetanse som har vist seg å fungere godt. Brukerundersøkelser viser at folk er tilfreds med hvordan Kirkelig fellesråd har forvaltet gravferdsordningen.

8. Hvem bør eie og forvalte kirkebyggene? 

Den lokale kirke/soknene bør eie kirkebyggene, Kirkene er et viktig lokalt symbol, både som landemerke og som helligdom. Mye av vår nasjons kulturarv er knyttet til gode tradisjoner i lokalsamfunnene der kirke og menighet har en naturlig plass. 

Historisk er det lokalbefolkningen i hvert enkelt sokn som har bidratt til reisningen av kirkebygg. Kirkebyggene er mange steder produkt av stor lokal dugnadsinnsats, innsamlinger og gaver fra private. 

Det offentlige bør ha det økonomiske ansvaret for bevilgninger til drift og vedlikehold av kirkebygg. Drift og vedlikehold av eldre kirker bør staten gi tilskudd til, helt eller delvis. 

9. Opplysningsvesenets fond

Søndre Slagen menighetsråd mener at Opplysningsvesenets Fond skal være et kirkelig fond som styres av sentrale kirkelige aktører.

Med vennlig hilsen

Bjørg Dobbe Rønningstad

Leder i Søndre Slagen menighetsråd

PAGE  
1
Søndre Slagen menighetsråd – Høringsuttalelse NOU 2006:2


_1204927669.doc


�












