STATEN OG DEN NORSKE KIRKE 

Høringsinstans: Oslo bispedømme, Fagerborg menighetsråd, 11.10.2006.
Spørsmål 1:

HVILKE OVERORDNEDE PRINSIPPER BØR LIGGE TIL GRUNN FOR TROS- OG  LIVSSYNSPOLITIKKEN?

Det kristne og humanistiske verdigrunnlaget bør ligge til grunn for tros- og livssynspolitikken i Norge. I tillegg til de politiske prinsippene som statsforfatningen bygger på: demokrati, rettsstaten og menneskerettighetene, herunder trosfrihet.
Spørsmål 2:

DEN NORSKE KIRKE SOM STATSKIRKE.

Flertallet i Fagerborg menighetsråd ønsker å avvikle statskirkeordningen.  

Spørmål 3:

I HVILKEN LOV BØR DEN NORSKE KIRKE VÆRE FORANKRET?

Menighetsrådet mener at Den Norske Kirke må være fundert primært i Grunnloven, eller i en egen kirkelov. Hovedpoenget er at loven må være en rammelov som ikke detaljstyrer kirken, men som gir den lutherske kirke en spesiell plass for å ivareta vår kristne kulturarv.
Spørsmål 4:

HVORDAN BØR DEN NORSKE KIRKE FINANSIERES?

Den Norske Kirke bør finansieres med støtte fra det offentlige og med noe medlemsavgift.

Spørsmål 5:

HVORDAN BØR VALGORDNINGEN OG DEMOKRATIET VÆRE DERSOM STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES?

Fagerborg menighetsråd mener at kirkedemokratiet bør styrkes, og at ansvar og myndighet i størst mulig grad må legges til den lokale kirke. I den forbindelse bør det åpnes for forsøk med direkte valg. 

Spørsmål 6:

DERSOM STATSKIRKEORDNINGEN AVVIKLES, HVA BØR I SÅ FALL STÅ I §2 (ELLER I EN ANNEN PARAGRAF) i GRUNNLOVEN I TILLEGG TIL PRINSIPPET OM RELIGIONSFRIHET?

Viser til svaret på spørsmål 3.
Spørsmål 7:

HVEM BØR HA ANSVAR FOR GRAVFERDSFORVALTNINGEN?

Gravferdsforvaltningen  besørger også tjenester til de som ikke er medlem i Den norske Kirke og evt. tilhører hører andre religioner. Kommunen bør derfor fortsatt ha ansvaret for denne virksomheten.

Spørsmål 8:

HVEM BØR EIE OG FORVALTE KIRKEBYGGENE?

Allerede i dag, etter Kirkelovens §17, er det den lokale menighet/soknet som eier kirkebyggene, så det vil ikke berøres av en eventuell avvikling av statskirken. Menighetsrådet mener at kommunen fremdeles bør bære det økonomiske ansvaret. 

