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Fra Høybråten menighetsråd

i Østre Aker prosti,

Oslo bispedømme

Høringsuttalelse vedrørende NOU 2006:2 ”Staten og Den norske kirke”
Høybråten menighetsråd har i sine møter 30.08.06, 19.09.06 og 18.10.06 drøftet innstillingen fra Stat-kirkeutvalget.  I tillegg til menighetsrådets interne behandling arrangerte menigheten i samarbeid med Høybråten Arbeidersamfunn og Høybråten Normisjon et åpent debattmøte 11.10.06.  Medlem av stat-kirkeutvalget, Anfin Skaaheim, orienterte om innstillingen og innledet til debatt. Det er på grunnlag av disse drøftingene menighetsrådet gir sin uttalelse.

Menighetsrådet har som høringsintans blitt bedt om å bruke det utsendte høringsskjemaet med spørsmål til høringsinstansene.  Vi ser åpenbare problemer med å benytte skjemaet da vi synes det samsvarer dårlig med de problemstillingene innstillingen faktisk tar opp. Vi velger allikevel å forholde oss i en viss grad til skjemaets disposisjon, og forbeholder oss retten til å utdype og problematisere de enkelte punktene.

1. Overordnede prinsipper som bør ligge til grunn for tros-og livssynspolitikken:

Det norske samfunnet er i dag preget av et større tros-og livssynsmangfold enn tidligere. Kristendommen har ikke lenger en selvfølgelig og ubestridt stilling i folk og samfunn.  Et betydelig antall nordmenn tilhører i dag andre religioner enn kristendommen.  Andre nordmenn vil definere seg som religionsløse og er ikke tilsluttet noe trossamfunn.  Det er viktig at staten ordner sitt forhold til tros-og livssynssamfunnene på en måte som gjør at alle nordmenn kjenner seg inkludert i offentlige fellesinstitusjoner, i samfunnsliv og politikk.  Diskriminering på religiøst eller livssynsmessig grunnlag må ikke forekomme.

Kristendommen står likevel i en særstilling i det norske samfunnet.  Gjennom mer enn tusen år har kristendommen vært en formende kraft i dette samfunnet og er innvevet i lovgiving, moral, livstolkning og kulturuttrykk.  Det vil være til skade for folk og samfunn å skjære over røttene til kristendommen som tradisjons- og verdibærer.  Også integrasjonen av nye landsmenn med annen religiøs og kulturell bakgrunn vil ta skade dersom kristendommen ikke lenger tilkjennes en rolle som kulturelt og etisk orienteringspunkt.  Evnen til å vise respekt for og verdsette andres tro og kultur fordrer fortrolighet med egen tradisjon og historie.

Den norske kirke er til tross for sin majoritetsposisjon bare ett av flere kristne trossamfunn i Norge.  Historisk er det begått stor urett mot kristne minoriteter i Norge.  Det er viktig for Den norske kirke å opptre på en måte som ikke gir inntrykk av å ville ”ta monopol på kristendommen” i vårt land.

Religion og livssyn er noe personlig, men har samtidig en offentlig side og gir seg samfunnsmessige uttrykk, enten staten aksepterer dette eller ikke.  Religion og livssyn er – på godt og vondt - en kraft som former menneskers livstolkning og virker inn på kultur, samfunnsdeltakelse og levemåte.  Det er i samfunnets interesse at staten legger til rette for deltakelse i religions-og livssynssamfunn, uten å blande seg inn i disse samfunnenes indre forhold.  Likeledes må staten legge til rette for at enkeltmennesker og organisasjoner som målbærer religion og livssyn, får være til stede i det offentlige rom.  Staten bør derfor føre en aktiv støttende religions-og livssynspolitikk, både juridisk og økonomisk.  Derfor:

· Staten bør ta ansvar for å føre en aktiv støttende tros-og livssynspolitikk som ivaretar retten til å uttrykke sin tro og sitt livssyn i det offentlige rom.

· Finansiering av tros- og livssynssamfunn må fortsatt være et offentlig ansvar.  Staten bør bidra  økonomisk og på andre måter til å tilrettelegge for tros-og livssynssamfunnenes virksomhet.

· Staten må bidra til å ta vare på de verdier som ligger i vår kristne og humanistiske kulturarv. 

· Den norske kirke må fortsatt være landsdekkende.  En endring av relasjonene mellom stat og kirke må på ingen måte bety en geografisk innsnevring av kirken.

· Den norske kirke må fortsatt være en åpen og inkluderende folkekirke.  Den skal være for alle, og medlemsskap til kirken er knyttet til dåpen.  Kirken skal gi rom for ulike grader av trosengasjement og aktivitet blant sine medlemmer.

2. Den norske kirke som statskirke
Menighetsrådet er her ikke beredt til å gi et entydig svar på de spørsmålene som stilles i høringsskjemaet.  Stat-kirke-utredningen drøfter statskirkebegrepet og påviser flertydigheten i dette begrepet. For noen betyr ”statskirke” først og fremst at kirken er forankret juridisk i Grunnloven, og at Den norske kirke gjennom Kongens kirkestyre er en del av den statlige forvaltningen.  For andre betyr ”statskirke” primært at kirken har en nær relasjon til staten (og kommunen), som følge av at Den norske kirke skal være en kirke for folk flest.

· Høybråten menighetsråd ønsker ikke å avvikle Den norske kirke som statskirke i sistnevnte betydning av ordet. Det nære forholdet mellom kirke og folk må videreføres, uansett kirkeordning.  Og som majoritetskirke med 83% av folket som medlemmer, er det naturlig at Den norske kirke har relasjoner til stat og kommune som er nærere og mer regulert enn hva tilfellet er for andre tros-og livssynssamfunn.

· Et flertall i menighetsrådet ønsker imidlertid at relasjonen til staten nyordnes langs de linjer som foreslås i modell II i utredningen, dvs som en lovforankret folkekirke (6 stemmer).  
· Et mindretall i menighetsrådet ønsker å videreføre dagens statskirkeordning med justeringer (1 stemme)

       3.   I hvilken lov bør Den norske kirke være forankret?

· Flertallet i Høybråten menighetsråd (6 stemmer) ønsker en egen særlov om Den norske kirke, vedtatt av Stortinget. Denne loven bør begrenses til å foreskrive overordnede organisatoriske og juridiske forhold.  Indre anliggender, som vedrører lære, liturgi, organisering, valgordninger, utnevninger m.v. fastsettes i en kirkeordning som vedtas av Kirkemøtet.  Særloven vedtatt av Stortinget bør være forankret i en grunnlovsparagraf som avgrenser Stortingets lovgivningsmyndighet når det gjelder kirkens indre forhold.
· Grunnloven bør i tillegg inneholde en verdiparagraf som henviser til kristne og humanistiske verdier som samfunnets verdigrunnlag (se pkt. 6).

· Rådets mindretall ønsker en fortsatt grunnlovsforankret folkekirke (1stemme).
4. Hvordan bør Den norske kirke finansieres?
· Det bør føres en aktiv støttende religionspolitikk fra stat og kommune, hvor tros-og livssynssamfunnene likebehandles økonomisk.  Med basis i en slik politikk bør staten finansiere alle stillinger i Den norske kirke, mens drift og vedlikehold av kirkene finansieres gjennom bevilgninger fra kommunen til soknet (fellesrådet).  Vedlikehold av middelalderkirker og andre særlige verneverdige kirker bør være et statlig ansvar.
5. Hvordan bør valgordningene og demokratiet være dersom statskirkeordningen avvikles?
· Med de reservasjonene overfor bruken av begrepet ”statskirke” og ”avvikling av statskirken” som er gjort rede for ovenfor (pkt 2), går Høybråten menighetsråd samlet inn for å styrke det kirkelige demokratiet og den folkelige deltakelsen i Den norske kirke.

· Flertallet i menighetsrådet (6 stemmer) har stor tro på at Den norske kirke ved i større grad å bli fristilt fra staten vil utvikle organer og styringsformer som evner å gå i dialog med de tanker og idestrømninger som finnes i folket, og på den måten sikre en bred og åpen folkekirke.
· Et enstemmig menighetsråd vil spesielt peke på den lokale menighetens plass i kirken. Vi vil framheve soknet som grunnenheten i kirken, og at en fremtidig ny kirkeordning må sikre lokal innflytelse og handlingsrom. Menighetrådet må få en reell mulighet til å lede virksomheten i soknet.  Det bør avklares nærmere hva som er menighetsrådets og hva som er fellesrådets ansvarsområde.

· Menighetrådets flertall (6 stemmer)  vil også understreke den rett kirkens egne demokratisk valgte styringsorganer må ha til selv å velge sine ledere, også kirkens biskoper.

· Kirkemøtet vil få utvidet myndighet dersom kirkens relasjon til staten endres langs de linjer som er beskrevet ovenfor.  Kirkemøtet vil bli Den norske kirkes ”storting”.  Det vil følgelig være viktig at dette organet videreutvikles som et representativt styringsorgan og at dets legitimitet må sikres.  Menighetsrådet går derfor enstemmig inn for en ordning med direkte valg til Kirkemøtet.

6. Dersom statskirkeordningen avvikles , hva bør i så fall stå i § 2 (eller i en annen paragraf) i Grunnloven i tillegg til prinsippet om trosfrihet?
Også her vil menighetsrådet vise til sin reservasjon angående begrepsbruken i spørmålsstillingen.

· Gunnloven bør inneholde en bestemmelse om at staten bygger på et kristent og humanistisk verdigrunnlag, jf.pkt.3
7. Hvem bør ha ansvaret for gravferdsforvaltningen?
· Fellesrådet har idag (som hovedregel) ansvaret for gravferdsforvaltningen, som utøves på vegne av samfunnet.  Bakgrunnen for dette er dels historisk, dels juridisk.  Mye tyder på at nåværende kirkegårdsmyndighet (fellesrådet) gjennomgående ivaretar denne virksomheten med høy profesjonalitet, og at brukerne er fornøyde.  Høybråten menighetsråd finner derfor ikke at det er grunnlag for å avvikle nåværende ordning. Loven bør imidlertid også i framtiden gi mulighet for at ansvaret for gravferdsforvaltningen kan overføres til kommunen.
8. Hvem bør eie og forvalte kirkebyggene?
· Soknet har i flere århundrer vært eier av kirkebyggene i Norge.  Inntil ny kirkelov av 1996 ble kirkebyggene forvaltet av kommunen, på vegne av soknet.  I og med ny kirkelov ble soknets eiendomsrett til kirkene avklart og tydeliggjort, samtidig som forvaltningsansvaret ble overført fra kommunen til kirkelig fellesråd, som sammen med menighetsrådet er soknets organ.  Stat-kirke-utredningen tar så langt vi kan se ikke den nåværende ordningen opp til drøfting, og vi er derfor noe forundret over at departementet gjør denne ordningen til gjenstand for høring.  Vi vil anbefale at eiendomsrett og forvaltningsansvar for kirkene ikke trekkes inn i diskusjonen om forholdet mellom stat og kirke.
Oslo, 18.10.06
Marianne Solbakken

leder av Høybråten menighetsråd
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