HØRINGSUTTALELSE FRA GJERSTAD MENIGHETSRÅD/FELLESRÅD

(Aust Nedenes prosti / Agder og Telemark bispedømme)

17.10.2006

STAT – KIRKE. 

OM FORHOLDET MELLOM STATEN OG DEN NORSKE KIRKE

Innledning

Stat-kirke-utvalget, oppnevnt ved kongelig resolusjon av 14.03 2003, avga sin innstilling 31.01 2006. Kultur- og kirkedepartementet har i Høringsbrev av 24.04.06 anmodet alle landets menigheter om å komme med uttalelser.

Sammen med utredningen har menighetene også fått forelagt seg et eget spørreskjema med konkrete spørsmål som høringsinstansene er bedt om å besvare. 

Gjerstad menighetsråd/fellesråd har i flere møter hatt høringen oppe til orientering/diskusjon. I møte 19.09.06 vedtok menighetsrådet/fellesrådet å nedsette et eget utvalg til å komme med forslag til høringsuttalelse med utdypende kommentarer til spørsmålene reist i nevnte spørreskjema.

For oversiktens skyld gis derfor kommentarene i samme rekkefølge som spørsmålsstillingene i spørreskjemaet.

Spørsmål 1. Overordnede prinsipper for tros- og livssynspolitikken

Dette spørsmålet bør sees både fra staten og kirkens side.

Prinsipper fra Den norske kirkes side (nedenfor forkortet DNK):

· Kirken må være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen kirke.

· Kirken er et trossamfunn forankret i eget trosgrunnlag og fellesskap bygd på dåpen og troen, med dåpen som medlemskriterium.

· Kirken skal være landsdekkende og gi lik tilgang til kirkelig betjening/tjenester uansett bosted.

· Sognet som den grunnleggende juridiske enhet og eier av kirken.

Prinsipper fra statens side:

· Staten må ivareta tros- og livssynsfriheten med reell likebehandling av alle trossamfunn.

· Staten må ha ansvar for å ta vare på og videreføre den kristne kulturarven.

· Staten må ha et verdigrunnlag og bør gi DNK en viss særstilling utifra kulturarv og at den er en majoritetskirke.

Spørsmål 2. DNK som statskirke

· Statskirken bør avvikles. Grunn: staten har for sterk innvirkning på styringen av DNK, ikke bare ut fra ytre forhold som økonomi, men også i indre anliggender som f.eks ved bispeutnevnelser.

Spørsmål 3. Lovforankring

· DNK bør forankres i en egen kirkelov, der det nedfelles at staten har et særlig ansvar for å ha en støttende tros- og livssynspolitikk.

· DNK (og andre tros- og livssynssamfunn) står for viktige sosiale og samfunnsmessige oppgaver, samt ritualer i enkeltmenneskets forskjellige livsfaser.

· En egen kirkelov for DNK vil understreke at DNK står i en særstilling så lenge den er en majoritetskirke og bærer av den felles kristne kulturarven vi har og har hatt i Norge.

· Det tas med en bestemmelse i Grunnloven som fratar Stortinget myndighet til å fatte vedtak i saker som gjelder indre forhold i DNK og andre tros- og livssynssamfunn.

Spørsmål 4. Finansiering

DNK bør i all hovedsak være offentlig finansiert. Finansiering basert helt eller delvis på medlemsavgift vil åpenbart gi medlemsavskalling, og kan føre til at DNK etter hvert kan ende opp som et ”vanlig” trossamfunn på lik linje med andre trossamfunn/frikirkesamfunn. Den vil dermed i realiteten opphøre som en ”åpen” folkekirke.

Staten bør være hovedfinasieringskilden. Kommunen bør i utgangspunktet ha det løpende drifts- og vedlikeholdsansvar (utenom lønninger). Faren ved kommunalt vedlikeholdsansvar er at kirken kan bli en salderingspost i trange kommunebudsjett, spesielt ved store vedlikeholdskonstnader. Her bør vurderes en supplerende finansiering gjennom en egen statlig bevilgning (budsjettpost) – kanskje styres av de fremtidige regionene?

Spørsmål 5. Valgordning

Valgordningen bør være som i dag, men selve valget bør – evt som en prøveordning for om mulig å øke valgdeltagelsen – avvikles sammen med det ordinære Stortingsvalg.

Spørsmål 6. Grunnlovsbestemmelse?

Samfunnets verdigrunnlag bør være forankret i Grunnloven. Grunnlovens § 2 kan f.eks lyde slik som foreslått av flertallet blant utvalgsmedlemmene. Det bør særlig legges vekt på den kristne kulturarven.

Spørsmål 7. Ansvar for gravferdsforvaltningen

Ansvaret bør av hensyn til en hver tid nødvendig tilgang på personalressurser, formelt tilligge kommunen. Men der det er tradisjon for at dette tilligger det lokale menighetsråd/fellesråd, og det ellers er mulighet for det, bør kommunen inngå avtale med det stedlige menighetsråd/fellesråd om å ha det daglige ansvar for dette. De fleste mennesker betrakter antagelig gravferdsordningen som en del av kirkens virksomhet og føler seg bekvem med det.

Spørsmål 8. Eierforhold til kirkebyggene

Sognet bør være den formelle og reelle eier av kirkebyggene, med kommunen som økonomisk ansvarlig for kirkebyggenes vedlikehold, dog med et visst nasjonalt medansvar, da kirkebyggene jevnt over også er sentrale kulturbygg av regional/sentral betydning. Jfr også det som er påpekt under spørsmål 4.

Vedtak:

Gjerstad menighetsråd/fellesråd slutter seg til de synspunkter som fremkommer i uttalelser fra det nedsatte utvalg, med vedtatte tilføyelser. 

Gjerstad menighetsråd/fellesråd viser ellers til vedlagte svar på nærmere angitte spørsmål til høringsinstansene.

