Utskrift av protokoll fra Nedstrand Sokneråd 5. oktober, 2006, 

Haugesund Prosti, 

Stavanger Bispedømme.

Sak 40/06:
Stat-Kyrkje saka

Kyrkjedepartementet har bede soknerådet om å utarbeida eit høyringssvar.

Høyringssvar for stat-kirkehøring

Spm. 1:
Hvilke overordnede prinsipper bør ligge til grunn for tros- og 


livssynspolitikken?

Prinsippet om tros- og livssynsfrihet og prinsippet om ikke-diskriminering bør ligge til grunn for en aktivt støttende tros- og livssynspolitikk.
Spm 2:
Dnk som statskirke (1) bør fortsette, (2.) bør avvikles, (3) vet ikke/ønsker ikke å svare.



Vedtak:  Soknerådet er delt i dette spørsmålet, og heldt avstemming.  

Resultatet vart:  Alt. 1: 3 stemmer, alt. 2: 5 stemmer

Spm 3:
I hvilken lov bør Dnk være forankret? 1. Grunnloven, 2. Egen kirkelov vedtatt av Stortinget, 3. Lov om trossamfunn, 4. Vet ikke/ønsker ikke å svare.



Vedtak:  Alt. 1: Grunnloven

Kommentar til spm 2 og 3:  Soknerådet ynskjer at Dnk vert fri frå statleg 
styring (til dømes når det gjeld innsetjing av biskopar),  men framleis er forankra i grunnlova.

Spm 4:
Hvordan bør Dnk finansieres? 1. Gjennom medlemsavgift, 

2.  Medlemsavgift med noe støtte fra staten, 3. Støtte fra det offentlige med noe medlemsavgift, 4. Offentlig finansiering uten medlemsavgift, 5. Vet ikke. 



Vedtak: Alt. 4: Offentleg finansiering utan medlemsavgift

Det er statens oppgave å føre en aktivt støttende religionspolitikk, også økonomisk. Til nå har det eneste kriterium for medlemskap i Dnk vært dåp. En medlemsavgift, uavhengig av størrelse, vil svekke dåpen som eneste kriterium for medlemskap og vil dermed bidra til å svekke Dnk som en åpen folkekirke. 

Spm 5:
Hvordan bør valgordningene og demokratiet være dersom 

statskirkeordningen avvikles? 1. Valgordningen bør være som i dag, 2.  Øke bruken av direkte valt til kirkens besluttende organer, 3. Vet ikke. 4. Eventuelle andre forslag.

Vedtak: Alt. 1: Valgordningen bør være som i dag, men det bør arbeides med 
å styrke valgdeltagelsen. Evt. kan man supplere dagens ordning med indirekte valg med direkte valg til Kirkemøtet og bispedømmeråd. 

Dagens ordning med at det er Menighetsrådene som velger bispedømmeråd, og dermed også Kirkemøtet, kommer av at man ser på lokalmenigheten som grunnenheten i kirken. Med indirekte valg sikrer en vertikal sammenheng i kirkeorganisasjonene, dvs. at når Kirkemøtet består av alle landets bispedømmeråd, så gir dette større gjennomslag for de strategiske vedtakene som fattes i Kirkemøtet. Faren med direkte valg til Kirkemøtet og bispedømmeråd, er at man mister representasjonen fra menighetsråd til bispedømmeråd og  Kirkemøte.

Spm 6:
Dersom statskirkeordningen avvikles, hva bør i så fall stå i §2 (eller annen paragraf) i Grunnloven i tillegg til prinsippet om religionsfrihet? 1. Ingen tillegg, 2. De politiske prinsippene som statsforfatningen bygger på: demokrati, rettstaten og menneskerettighetene, 3. Det kristne og humanistiske verdigrunnlag, 4. Det humanistiske verdigrunnlag, 5. At 

Dnk er en evangelisk-luthersk kirke.



Vedtak: Alt 3: Det kristne og humanistiske verdigrunnlaget.

Spm 7.
Hvem bør ha ansvar for gravferdsforvaltningen? 1. Den lokale 

kirke(Menighetsråd/fellesråd), 2. Kommunen, 3. Vet ikke.


Vedtak: Alt. 1 Den lokale kyrkja (sokneråd/fellesråd).

Spm 8:
Hvem bør eie og forvalte kirkebyggene? 1. Den lokale kirke bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret, 2. Den lokale kirke bør eie 
kirkebyggene og kommunen bør ha det økonomiske ansvaret, 3. Kommunene bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret, 4. Vet ikke.
Vedtak: Alt. 1 Den lokale kyrkja bør eiga kyrkjebygga og ha det økonomiske ansvaret.

