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Bergen 25. november 2006

Stat - Kirke

Momenter til høringsuttalelse fra Sandviken menighetsråd: 

Staten sitt verdigrunnlag - fremtidig kirkeordning

Den norske kirke er en viktig kulturbærende samfunnsinstitusjon som formidler verdier og livstolkning til store deler av det norske folk. Det er derfor ikke til å undre seg over at spørsmålene som reises i Gjønnes-utvalgets mandat vekker en viss interesse. Samtidig er spørsmålene så komplekse at man står i fare for å lande i en av to grøfter. Enten blir konsekvensene av å skulle endre eller avvikle en 500- år gammel kirkeordning så uoverskuelige at en kvier seg for å prøve å tegne ut hvordan disse konsekvensene vil kunne bli, eller så vil tidsklemmen så vel for enkeltpersoner som for organisasjoner og offentlige myndigheter kunne være så stram at man ikke finner ressurser til å berøre mer enn overflaten av problemstillingen. I begge tilfeller kan konsekvensen fort bli at ”vi vet hva vi har, men ikke hva vi får.”

Fra Statens side kan det synes som et paradoks at man nå vil stille spørsmålstegn ved videreføringen av en kirkeordning som pr i dag samler så store deler av det norske folk uttrykt gjennom prosent av dem som døper sine barn. Dagens statskirkeordning synes å være berettiget gjennom folkets vilje, og ikke makthavernes pålegg. Utspill fra kirkeministerens side i den senere tid tyder da også på at man fra det hold ikke ser behov for å endre dagens ordning. De vesentligste verdimessige bidragene til dagens sosialdemokratiske velferdssamfunn har da også sitt fundament i kristne verdier. Det legges da også til grunn i mandatet at Den norske kirkes fremdeles skal være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke. Gjønnes-utvalget understreker i sine religionspolitiske vurderinger viktigheten av prinsippet om likebehandling av tros- og livssynssamfunn. Kommentarer fra flere, til dels uventet hold, tyder på at nåværende statskirkeordning ikke er i strid med dette.
Sandviken menighetsråd er enig i at tiden er moden for å gjennomgå dagens kirkeordning, og hilser derfor Gjønnes-utvalgets utredning velkommen. Vi mener imidlertid at situasjonen for Kirken som trossamfunn er vidt forskjellig fra Statens. Der hvor Staten utvilsomt har behov for å bevare en situasjon hvor det i følge Grunnloven er regjeringen (Kongen) som skal passe på at kirkens tjenestemenn holder seg til den rette lære, vil det sett fra Kirkens side være et voksende behov for å bli ”herrer i eget hus”. Dette motiveres av fremveksten av et kirkelig byråkrati i senere år, og påskyndes av en utvikling hvor endrings- og styringsviljen fra det politiske miljø synes svært stor. Man kan si at utfordringen for Kirken i dag ligger mellom det å være kirke og det å drive kirke. Det er vanskelig for kirken å være et tegn i tiden hvis den stadig skal ”balanseres” fra våre politiske myndigheter. En kirke som av noen av sine kritikere beskyldes for bare å være seremonimestre for et rettighetsbasert velferdssamfunn, står i fare for å miste sin kraft.

Arbeidsgiveransvar 

Sandviken menighetsråd vil fremheve at dagens ordning med delt arbeidsgiveransvar for kirkelig ansatte ikke behøver å være en spesielt krevende ordning i forhold til de nære samarbeidsrelasjonene som skal være mellom dem som arbeider innenfor de kirkelige strukturene. Disse ressursene vil uansett måtte organiseres på et eller annet nivå; enten på soknenivå, som i dag, eller organisering på prostinivå, hvor alle ressursene er organisert for flere sokn. Det siste er vel mest aktuelt, ettersom dagens arbeidstidsbestemmelser for bl.a. prester og kantorer ikke er i overensstemmelse med kirkelovens organisering. 

Organisering

Av dette følger at det slik Sandviken menighetsråd ser det ikke er så viktig hvordan kirken organiseres, dersom man ensidig legger kirkens rolle som trossamfunn til grunn. Det er den kristelige forsamling i menigheten som utgjør kirkens fundament. Imidlertid bør det ikke være likegyldig for Staten hvordan dette er organisert. Dersom man legger et ønske om å legge en dynamisk religionspolitikk for landets innbyggere til grunn, må man ha tenkt igjennom om man vil Den norske kirke noen særstilling i lovverket i kraft av sin relative størrelse og oppslutning i befolkningen, eller om man vil la den behandles likt med andre trossamfunn. Av samme grunn kan det fra Statens side bli nødvendig å mene noe om øvrig organisering. Dersom man bestemmer seg for å la Dnk bli behandlet etter lov om trossamfunn, har man jo egentlig overlatt disse spørsmålene til kirken selv uten noen spesielle virkemidler. 

Det lokalkirkelig selvstyre er imidlertid et viktig prinsipp for hvordan Den norske kirke organiseres i dag, og speiler naturlige konsekvenser slik vi lutheranere gjerne tenker om menighetens plass og betydning. 

Sandviken menighetsråd mener derfor at en ny kirkeordning bør opprettholde og gjerne styrke soknets stilling. Kirkeministeren har nettopp stilt Kirkemøtet overfor utfordringen: vis hvordan dere vil sikre at kirken også vil være en åpen og inkluderende kirke etter et skille. Svaret kan gjøres demonstrativt enkelt; de enkelte organisatoriske leddene må ikke bli for store. Sandviken menighetsråd stiller seg derfor totalt avvisende til den ideen som sier at et sokn av organisatoriske årsaker burde ha en viss minimumsstørrelse. Sandviken menighetsråd går heller ikke inn for at et eventuelt fellesrådsnivå / prostinivå skal velges ved direkte valg. Dagens ordning sikrer best sammenhengen mellom menighetsråd og fellesråd. Vi mener derimot at det bør settes tak for hvor store fellesrådene / prostirådene bør være.

Finansieringsordning

Prinsipielt vil det også for drift av Den norske kirke være slik at man uten videre bør kunne påregne tilskudd fra stat og kommune likt med alle tros- og livssynssamfunn i Norge. Denne utredes av det generelle skatteøret. 

Sandviken menighetsråd mener at ansvaret for fordelingen av kirkens samlede ressurser ikke nødvendigvis bør legges til det samme lokalkirkelige organ som har arbeidsgiveransvar for den lokalkirkelige virksomhet. Dette vil avhenge av hvilken organisering en fremtidig kirke vil få. Dersom dagens kirkelov blir stående vil man ha soknet som grunnenhet, mens et eller annet annet nivå vil ha arbeidsgiveransvaret. Soknet må likevel gjøres i stand til å skjøtte sine oppgaver, og få tilført ressurser til dette.  

Gravferdsdriften

Gravferdstjenesten er et offentlig ansvar. Gjennom de siste 10 årene har de kirkelige fellesrådene hatt primæransvar for gravferdsforvaltningen. Erfaringene viser at dette har vært en god ordning. 

Hvis man imidlertid ser for seg en ordning hvor Den norske kirke ikke lenger har særlovshjemmel, vil det være grunn til å stille spørsmålstegn ved også denne ordningen. Det holdes ved ulike anledninger frem at de ulike kasualia representerer en verdifull kontaktflate for folkekirken. På den annen side kan det vel stilles spørsmålstegn ved hvor mye menighetsarbeid som er kommet ut av slike kontakter. 

Sandviken menighetsråd mener derfor at dette spørsmålet ikke behøver å finne sin løsning i en enhetlig, nasjonal løsning. I mindre lokalsamfunn hvor dette er praktisk er det ikke noe til hinder for at den lokale kirken fortsatt forvalter gravferdsdriften. Hvordan dette skal kompenseres må man i så fall komme tilbake til. For øvrig er det like naturlig at andre offentlige myndigheter tar ansvar for dette feltet. 
Kirkebyggene 

Når det gjelder kirkebyggene er disse under dagens lovgivning soknets eiendom. Kommunene har det økonomiske ansvaret for dette ressurskrevende og kompliserte område. 

I landet vårt utgjør kirkene våre en vesentlig del av de fredede og verneverdige bygningene. 

Sammen med prestegårdene og gravplassene rundt omkring kan det vel sies slik at kirkelige eiendommer representerer vesentlige deler av vår nasjonale kulturhistorie. Dette kan nok henge historisk sammen med mangelen på andre samfunnsinstitusjoner som har fått etablere eiendommer og bygningsmasse som på tilsvarende vis har hatt signalverdi slik som kirkelige eiendommer har hatt og har. Det kan synes underlig hvis man i et fremtidig samfunn uten statskirke ikke vil ønske å ivareta slike kulturminner. For kirken vil det være et spørsmål hvor mye ressurser man ønsker å binde opp i å eie og vedlikeholde bygningsmasse som selvfølgelig ikke bare er nasjonens, men i særlig grad kirkens kulturhistorie.   

Sandviken menighetsråd støtter derfor flertallsforslaget fra Gjønnesutvalget om at det må etableres en særlig statlig finansieringsordning for de fredede og verneverdige kirkene. 

Med vennlig hilsen

Sandviken menighetsråd                                        Torgeir Paulsen, leder
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