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Den norske kirke – 
Åpen, mangfoldig, inkluderende og forankret i et forpliktende forhold til staten
Sør-Varanger menighetsråds høringsuttalelse om forholdet stat – kirke.
Norge er et flerkulturelt, flerkonfesjonelt og flerreligiøst land med et stats- og samfunnssystem som er forankret i en humanistisk tradisjon med vekt på demokrati, likestilling og allmenne menneskerettigheter. Sør-Varanger menighetsråd mener at dette medfører en nødvendig endring av Grunnloven. Samtidig må det nære og forpliktende forholdet til staten videreføres, og Kirkens rolle og funksjon som bred, åpen og landsdekkende folkekirke opprettholdes og styrkes.

Sør-Varanger menighetsråd ønsker ikke å fylle ut departementets skjema, ettersom dette oppfattes som for lite nøyansert. Menighetsrådet leverer som alternativ en kortfattet høringsuttalelse i tekstform. Skrivet dekker alle de momentene som fremheves i departementets skjema.
Forankring:

Sør-Varanger menighetsråd støtter en åpen, inkluderende og landsdekkende folkekirke forankret i en ny kirkelov som gjenspeiler statskirkens teologiske tradisjon.

Den norske kirke bør ikke helt fristilles fra staten. Til det er den en for viktig tradisjonsbærende, diakonal og kulturell institusjon 
Finansiering:

Sør-Varanger menighetsråd mener finansieringen av Kirken videreføres som i dag. På den måten kan både den nødvendige grad av økonomisk forutsigbarhet og den teologiske forankring det norske folk kjenner seg igjen i, sikres.

Menighetsrådet ønsker å påpeke viktigheten av at verdifulle tradisjoner og kultur som finnes innenfor Kirken videreføres og styrkes. Det er viktig å bevare en folkekirke som er åpen for alle og som alle kan kjenne seg igjen i, samt en kirke som dekker hele Norges land. 

Valgordninger:

Sør-Varanger menighetsråd mener Kirken selv må ha hovedansvar for valg og utnevnelser, men at disse ordninger underlegges krav som sikrer mangfold blant kirkelige ansatte, både i forhold til kjønn og livssyn.
Grunnloven:

Sør-Varanger menighetsråd mener at Grunnloven i paragraf 2 bør reflektere livssynsmangfoldet i Norge, samtidig som Den norske kirke, i kraft av sin rolle som majoritetskirke og viktig kulturbærer, fremheves som en spesielt viktig nasjonal institusjon.
Gravferdsforvaltningen: 

Sør-Varanger menighet har gode erfaringer fra dagens gravferdsforvaltning, og ønsker derfor primært å videreføre denne. 

Kirkebyggene:

Sør-Varanger menighet mener at sognene må fortsette å stå som eiere av lokale kirkebygg. Samtidig må det offentliges ansvar for vedlikehold og opprusting av kirkebygg fremheves, spesielt i forhold til verneverdige og historisk viktige bygg.
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