Nidaros, Sverresborg menighetsråd, 06.11.2006

Høringsuttalelse fra Sverresborg menighetsråd: Staten og Den norske kirke:

Sverresborg menighetsråd (SMR) deler i store trekk KAs høringssvar til NOU 2006:2, men har avvikende syn på ett vesentlig punkt.
SMR vil understreke følgende i tråd med ”KAs hovedanliggender”: 

· Det er et overordnet mål at en revisjon av dagens kirkeordning styrker Den norske kirkes muligheter til å fungere som en åpen, inkluderende og landsdekkende folkekirke med bred oppslutning og en demokratisk forankret styringsstruktur.
· Geografiske sokn bør videreføres som grunnenhet i Den norske kirke med status som selvstendige rettssubjekt og med betydelig grad av lokalt selvstyre. Nåværende todeling av den kirkelige virksomhet bør oppheves, og det helhetlige ansvar for kirkens samlede virksomhet bør tillegges kirkens valgte styringsorganer.
· Det er påkrevd at finansieringsmodeller og fordeling av ressurser utredes nærmere før det tas stilling til en eventuelt ny finansieringsmodell for Den norske kirke. Dette må sees i sammenheng med kirkens fremtidige styringsmodell og organisering. Hovedutfordringen for en endret finansieringsordning er å få til en bedre sikring av Den norske kirkes driftsnivå over hele landet. Dette innebærer både et basisnivå med fagstillinger (eks prest, organist, kirketjener, diakon) og at et tilfredsstillende nivå på de administrative støttefunksjoner er til stede på lokalt nivå. Det siste for at kirken  skal kunne ha en levende virksomhet basert på profesjonell og frivillig innsats, at menighetsrådene skal kunne følge opp sitt lovpålagte ansvar og ikke minst at den lokale kirke skal kunne opptre som en profesjonell arbeidsgiver. Med lokalt nivå menes her menighetsrådsnivået sammen med et organisatorisk nivå over dette (f eks prostiet).
· Den lokale kirke bør fortsatt ha ansvar for gravferdsdriften. Kirken har opparbeidet stor kompetanse i møtet med de etterlatte og har her et viktig diakonalt møtepunkt i forhold til dem som bor i soknet, det er derfor naturlig at gravferdsordningen koordineres av den lokale kirken.
SMR avviker fra KAs høringsvar på følgende punkt:
· SMR mener at Den norske kirke i fremtiden bør forankres i en egen særlov. Den norske kirke har en egenart i kraft av sin historiske, teologiske og kulturelle verdi som skiller den fra andre trossamfunn. SMR ønsker derfor ikke at Den norske kirke skal sidestilles med andre trossamfunn gjennom Lov om trossamfunn. 
SMR vil i tillegg uttale følgende:

· Et tett bånd mellom kirke og konge bør søkes videreført i en ny ordning for Den norske kirke. Norges regent bør være medlem av Den norske kirke.

· Det er behov for å tenke nytt rundt eksisterende kirkebygg. I takt med utviklingen i samfunnet endres også kirkens oppgaver og dermed behovet for lokaler for kirkens virksomhet. Et viktig oppgave blir å sikre den bygningsmessige arv samtidig som man er klarer å imøtekomme dagens behov for å sikre utvikling av Den norske kirke og løsning av dens oppgaver. Dette må avklares i forhold til en ny organisering og en ny finansieringsmodell.
