Utkast av Sveinung Sægrov

Behandlet i menighetsråd 5. oktober 2006

Stat-kirke høringen. Uttalelse fra Kolstad menighet

Innstillingen fra det offentlige utalget som har utredet forholdet mellom kirke og stat ble behandlet i et åpent møte arrangert i Kolstad kirke 21. mars 2006 med innledning fra utvalgets leder Kåre Gjønnes. Høringsdokumentene ble videre diskutert i Kolstad menighetsråd i møter 5. september og 5. oktober 2006

Menighetsrådet har diskutert hvilke overordnete prinsipper som bør ligge til grunn for livssynspolitikken i Norge, og har samlet seg om følgende punkter som kirken skal bidra til ut i fra sin unike kompetanse som livssynssamfunn og samfunnslim bygget opp gjennom flere hundre år:

· Kirken skal ha en uavhengig forkynnelse og tjeneste i tråd med sitt bekjennelsesgrunnlag.

· Kirken skal være for alle, uavhengig av bosted og økonomisk evne, og med dåpen som eneste medlemskriterium.

· Kirken skal være gjenkjennbar for folket, dvs være en sosial stabilisator i  omskiftende tider. En evt endring i kirkens forfatning må ikke medføre at medlemmene opplever at kirken endres på en måte som oppleves som et tap.

· Kirken skal befeste og bevare sin rolle som kulturbærer, og en institusjon som bidrar til nasjonal og kulturell identitet. 

· Kirken skal samarbeide med skole og barnehager, slik at de som vokser opp har kjennskap til kristen tro og livssyn.

· Kirken bør ha avgjørende innflytelse på valg av sine ledere (biskoper)

· Staten skal fortsatt drive en aktivt støttende tros- og livssynspolitikk med forankring i Grunnloven.
Kirke-Stat utvalget har fremmet tre alternative forslag til fremtidig lovforankring av kirken:

1. Grunnlovsforankret folkekirke (paragraf i Grunnloven)
2. Lovforankret folkekirke (særlov vedtatt av Stortinget)

3. Selvstendig folkekirke (lov om livssynssamfunn)

Felles for alle alternativene er forutsetningen om folkekirke, dvs en kirke som samler bredt og som har et tilbud over hele landet. Det forutsettes at det offentlige (stat, kommune) fortsatt står for hovedfinansieringen. Dette er Kolstad menighetsråd enig i.

Menighetsrådet oppfatter at det første alternativet som bygger på   grunnlovsforankring gir god stabilitet med hensyn til kirkens fremtreden og innebærer en langsiktig og definitiv økonomisk og administrativ forpliktelse for Staten. Det andre alternativet som bygger på lovforankring i særlov gir større rettferdighet i forhold til andre livssynssamfunn i forhold til dagens ordning, men gir fortsatt folkekirken en forrang.  Det tredje alternativet innebærer en full likestilling med andre livssynssamfunn. Som det fremkommer av de avgitte stemmetall, ønsker Kolstad menighetsråd en fremtidig løsning basert på et av de to første alternativene. 
Vi er kritiske til en del av spørsmålene slik det er fremsatt i høringen, ved at spørsmålene kan betraktes som ledende. Dette gjelder særlig ordlyden i spm 2 om den norske kirke som statskirke. Både grunnlovsforankret og lovforankret folkekirke kan kalles en statskirke. For å beskrive en lovforankret folkekirke er det bedre å snakke om endrede relasjoner mellom stat og kirke enn at statskirken avvikles. De som har krysset av ”vet ikke” har i praksis stemt for endrete relasjoner. Uttrykket ”avvikling av statskirken” gjentas for øvring i spørsmålsteksten til 5 og 6. Dette mener vi er uheldig.

Høringen reiser også spørsmål om kirkebyggene og gravferdsforvaltningen. Kolstad menighetsråd mener at kirkebyggene og gravferdsforvaltningen må sees som en ressurs henholdsvis tjeneste for fellesskapet og derfor være et finansieringsansvar for stat/kommune. Kirken er på sin side primært ansvarlig for forkynnelse, undervisning og diakonalt arbeid. Imidlertid er kirkebyggene nødvendig arena for denne virksomheten. Det er soknerådene som har størst egeninteresse av at kirkene holdes vedlike.  Kolstad menightesråd mener derfor at soknrådene er best egnet til å eie kirkebyggene. Fredete og særlig verneverdige kirker bør uansett være et statlig ansvar.
Gravferdsforvaltningen bør i prinsippet være livssynsuavhengig. Men dette har også en praktisk side, ved at drift av kirkebygg og tilhørende anlegg og gravplasser med fordel kan samordnes. Dette vises særlig i de tilfeller hvor gravlunden ligger i tilknytning til kirken. I dag forvalter kirken gravferdene på oppdrag fra Staten, og denne ordningen fungerer bra. Med en praktisk begrunnelse mener derfor Kolstad menighetråd at dagens gravferdsforvaltning bør opprettholdes.

