Staten og Den norske kirke – Spørsmål til høringsinstansene

Fra: Moskenes menighetsråd med fellesrådsfunksjon

Type høringsinstans: Menighetsråd/Fellesråd

1. Hvilke overordnede prinsipper bør ligge til grunn for tros- og

livssynspolitikken?

Moskenes menighet mener: Det skal være full religions- og ytringsfrihet i Norge. Staten må sikre en tilstrekkelig finansiering til alle tros- og livssynsamfunn. Vi må ha en åpen, inkluderende og kontrollerbar kirke. Kirken må se positivt på det tros- og livssyn samfunnet representerer.

2. Den norske kirke som statskirke:

Moskenes menighetsråd mener: Statskirkeordningen er den beste garantien for å sikre at det på lang sikt finnes en åpen, inkluderende, landsdekkende og likestilt folkekirke i hele Norge. Derfor mener vi at Den norske kirke som statskirke bør videreføres.

3. I hvilken lov bør Den norske kirke være forankret?

Moskenes menighetsråd mener: Den norske kirke bør være forankret i grunnloven. 

4. Hvordan bør Den norske kirke finansieres?

Moskenes menighetsråd mener:  Den norske kirke bør ha en offentlig finansiering. 

Finansiering gjennom medlemsavgift vil gå ut over utkantstrøk med et lite befolknings-grunnlag og redusere kirkelige tilbud i disse områdene. Vi mener også at det vil føre til store utmeldinger fra Den norske kirke.

5. Hvordan bør valgordningene og demokratiet være dersom

statskirkeordningen avvikles?

Moskenes menighetsråd mener:  Direkte valg til kirkens besluttende organer bør økes.. Det er nødvendig å vurdere nye valgordninger for å øke valgdeltakelsen.

6. Dersom statskirkeordningen avvikles, hva bør i så fall stå i § 2 (eller i en

annen paragraf) i Grunnloven i tillegg til prinsippet om religionsfrihet?

Moskenes menighetsråd mener: En eventuell verdiparagraf i Grunnloven må slå fast at  Den norske kirke er en evangelisk-luthersk kirke og at det norske samfunn skal bygge på kristne og humanistiske verdier. Den må også ha med de politiske prinsipper som statsforvaltningen bygger på; så som demokrati, rettstaten og menneskerettigheter.
7. Hvem bør ha ansvaret for gravferdsforvaltningen?

Moskenes menighetsråd mener: Kommunene bør ha ansvar for gravforvaltningen. Kirkegårdene skal benyttes av alle kommunens innbyggere uansett tilknytning til trossamfunn eller ikke.    
8. Hvem bør eie og forvalte kirkebyggene?

Moskenes menighetsråd mener: Den lokale kirke/soknene bør eie kirkebyggene, og kommunen bør ha det økonomiske ansvaret. Historisk er det lokalbefolkningen i hvert enkelt sokn som har bidratt til reisningen av kirkebygg. Kirkebyggene er mange steder produkt av stor lokal dugnadsinnsats, innsamlinger og gaver fra private. 


