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Haller og sikkerhet ved stor snølast
 MERGEFIELD Sdo_Tittel2 
Departementet ønsker med dette brevet å sette fokus på sikkerheten ved stor snølast på haller, og hva som kan gjøres for å unngå at fare oppstår for person og eiendom. 
Vi ønsker først og fremst å nå eierne av idrettshaller, svømmehaller og ishaller rundt i landet med denne informasjonen. I tillegg ønsker vi å minne om kommunenes ansvar som bygningsmyndighet for å medvirke til at slike haller bygges og vedlikeholdes forsvarlig. 
Haller har ofte store bærekonstruksjoner hvor kritisk snølast er dimensjonerende. For slike haller er det spesielt viktig at hensynet til personsikkerhet blir ivaretatt. Dette er også påpekt i et brev fra Statens bygningstekniske etat som ble sendt kommunene i februar 2004.
Eieren har ansvaret

Eier av bygning har ansvaret for at sikkerheten er tilfredsstillende. Eier har ansvar for sikkerheten etter alminnelige erstatningsregler, og kan bli gjort ansvarlig ved sammenstyrtning. Plan- og bygningsloven § 89 pålegger eier å sørge for at eksisterende byggverk og installasjoner holdes i slik stand at fare eller vesentlig ulempe ikke oppstår for person eller eiendom. 

Noen haller kan være oppført og dimensjonert med lav snølast, men med forutsetninger om at taket måkes ved store snømengder. I andre tilfeller kan det være gjort bygningstekniske arbeider på bygget som får konsekvenser ved snølast, for eksempel utskifting av takkledning eller etterisolering, som gjør at snøen blir liggende der den tidligere skled av eller smeltet. Det viktige i slike sammenhenger er at eier og drifter av bygget er klar over forholdene, og at sikkerheten ivaretas, enten ved nødvendig forsterking og utbedring av bæresystem eller gjennom driftsrutinene for bygget.
Eier oppfordres til å kontrollere hvilken snølast hallen er dimensjonert for og sammenstille denne med den snølast som kan forventes på stedet. Dersom hallen er underdimensjonert, må eier sørge for nødvendige tiltak.

Statens bygningstekniske etat ga i 2001 ut en enkel og nyttig veileder ”Råd om snø på tak - Når må du måke og når må du løpe” (Melding HO-1/2001). Meldingen kan lastes ned fra internett på adressen: http://www.be.no/beweb/regler/meldinger/011snolast/snolast.html
Bygningsmyndighetenes rolle

Kommunen skal som bygningsmyndighet behandle alle tiltak som er søknads- eller meldepliktige, og skal også føre tilsyn med at plan- og bygningsloven etterleves i kommunen. 

Nybygg/ombygging

Oppføring av nye haller og utbedring av eksisterende vil som hovedregel være søknadspliktige tiltak. Vi vil anbefale at det i slike saker holdes forhåndskonferanse. Hvor personsikkerhet er et aktuelt eller kritisk tema skal kommunen vurdere bruk av uavhengig kontroll, jfr. SAK § 30, og om det skal stilles krav om egen kontrollplan jfr. SAK § 29 nr. 3, som eventuelt grunnlag for senere tilsyn. 

Eksisterende bygg

Avdekker kommunen at vedlikehold av haller, herunder snømåking, forsømmes i en slik grad at fare eller vesentlig ulempe kan oppstå for person eller eiendom, oppfordres kommunen til å gi de pålegg som er nødvendig for å forebygge eller får brakt i orden forholdene, jfr. plan- og bygningsloven § 89. Nærmere pålegg ved ulovligheter kan også gis i medhold av § 113.

Videreformidling av informasjonen
Vi vet at ansvaret lokalt for bygging, drift og vedlikehold av haller er ulikt organisert. Vi ber derfor mottakerne av dette brevet i fylkeskommunene og kommunene om å videreformidle informasjonen til de instanser/avdelinger i sin organisasjon som har det reelle, daglige ansvar. Vi tillater oss også å be kommunene medvirke til at informasjonen i dette brevet når eiere av lignende publikumsbygg hvor stor snølast kan utfordre sikkerheten.  
Med hilsen

Inger Lindgren e.f.
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