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Velkommen til Wooltech AS!
Vi takker for Deres interesse for  bedriften, og ser fram til om ikke lenge, å kunne tilby våre nye  produkter på markedet: Wooltech Tovemaskin og tekstile naturprodukter. Disse er Cozy Coast® tovede klær og interiørartikler, og YØRF – et spennende rengjøringsprodukt til verkstedindustrien og bilbransjen.

Wooltech`s multifunksjonelle tovemaskin er en ny oppfinnelse, og patentbeskyttet i Norge og internasjonalt i PCT-området. Vi er i industrialiseringsfasen med denne, men prototyp maskin er til testing i verkstedet i Husvika. Det arbeides for tiden med PLS / styringssystem for den første modell av den maskinen som kommer for salg. 
Wooltech AS skal forestå salg og markedsføring av den nye tovemaskinen, produksjonen av Cozy Coast tovede villsauull-produkter,  og produksjon og salg av YØRF!. Cozy Coast og YØRF er beskyttede varemerker. 
I etableringsfasen med produksjon..
Da bedriften er i en krevende etableringsfase, prioriterer vi for tiden å få utviklet til et godt nivå på det utstyret vi er avhengige av for å starte daglig ordinær drift og produksjon. Vi har et bredt produktspekter i villsauull, og filt av villsauull som vi forbereder for salg til våre kunder. 

Det vil ennå ta en tid før produktene er på markedet i større skala. Vi holder på å legge ”siste hånd på verket” . Vi må utvikle ferdig emballasjen og etablere vår salgskanal / bedriftsinfo på tre språk på Internett. Vi ser fram til å publisere dette på www.wooltech.no . Vi håper dere har tålmodighet med oss, fordi dette koster tid og penger. 
Vi har lite ressurser til rådighet, og hele prosjektet betjenes foreløpig med en 100% stilling som daglig leder, og en 30% prosjektassistent-stilling. Hittil har Wooltech investert ca 1,7 millioner kroner i maskinutvikling, tester og studier av villsauulla, samt prototyp-utvikling av filt-produkter og prosjektledelse. Dette har pågått fra desember 2003 og fram til i dag. Til prosjektene har vi mottatt noe bedriftsutviklingstilskudd fra Innovasjon Norge, vi deltar i SkatteFUNN-ordningen, og vi vil motta noe støtte til markedskommunikasjon fra Frøya kommune. 
Vår produksjonslinje er foreløpig meget enkel, vi opererer med provisorisk utstyr i et nedlagt forsamlingshus som vi tok i bruk i juli. Det vil ta en tid til vi får laget det om til Ullhuset Frøya! Vi planlegger å isolere gulv og vegger med ull, og bygget skal ha oppvarming og energitilgang på utradisjonelle måter. Dette blir kjørt som eget prosjekt neste år.

Sorteringssystem, lokal verdikjede og opphavsgaranti.

Wooltech AS har for første gang i år innledet samarbeid og fått i stand leveringsavtale med saueholdere på Frøya og Tarva for å få inn villsauull til en prøveproduksjon som vi kjører i gang for 2006 / 2007. Vi har kjøpt inn ca 700 kg ull til kr 30,- pr kg av helårsull 2006. Av dette er om lag 100 kilo kardet hittil. Dette er fin ull til filtproduksjon og til spinnere som gjør hjemmearbeid for oss.

Bedriften har etablert interne kvalitetskriterier, og sortering foregår kontinuerlig, samtidig med at vi registrerer alle mengder og kvaliteter av ulla som kommer inn. Alle produkter fra Wooltech AS får opphavsmerking ned til leverandør og hvilken øy sauen kommer fra. Wooltech produserer tekstile naturprodukter fra norskekysten! Design-produkter merkes Cozy Coast (eget varemerke).

Bedriften er i innledende fase med tanke på at ullstasjonen / ullforedlingsanlegget skal bli en utradisjonell og kreativ arbeidsplass, spesielt for dem som av en eller annen grunn har vært ute av arbeidslivet i lang tid. Vi planlegger også å spesialutdanne personale, til å bli med og utvikle bedriften. Det arbeides med å få godkjenning som lærebedrift, alene eller sammen med 2 andre tekstilbedrifter. Vi trenger 3 lærlinger, i aktivitørfaget, i strikkehåndverker-faget, og i kjole- og draktsømfaget. Vi har innledet samtaler med Frøya kommune og Mestringsskole-prosjektet – samfunnsdelen, for på sikt å kunne tilby ungdom på Frøya arbeid med håndverk og design.

Wooltech AS har egen filtmaker-/design-avdeling i Husvika ved Nordskaget. Produksjon av tovemaskinen som nå er patentert skal foregå på Løkken, hos Rupro AS – en bedrift som produserer utstyr i rustfritt stål. (Se www.rupro.no) 
Bedriften er i ferd med å utarbeide et totalkonsept for foredling av ull som er sammensatt av fin bunnull og lange grovere dekkhår, - ull som gjerne har tovet seg på dyret.

Først i Norge

Etter det vi kjenner til er vi den eneste og første i Norge som satser på en ny type foredlingsvirksomhet basert på villsauull. Frøya er også landets største villsaukommune, og har flotte beitearealer til fremskaffelse av (etter våre kriterier og produktideer..) god ull.

Viser for øvrig til informasjon om Wooltech AS på nettstedet til Leiv Eiriksson Inkubator i Trondheim.

( Se www.lei.no, og gå til ” bedrifter i inkubator”.)

Wooltech AS sitt konsept er knyttet opp mot landbruket, og tar utgangspunkt i ideer til lokal videreforedling av ull som for det meste er blitt kastet pga at man har fått dårlige priser ved levering til ullmottakene. 

Wooltech`s konsept bygger på et miljø- og driftsopplegg som vi ønsker skal styrke kystlandbruket = villsauholdet. Det kan gi flere arbeidsplasser innen design, håndverk og småindustri på Frøya, men også andre steder. Forutsetningen er at vi lykkes med å skaffe penger til langsiktig satsing. Vi trenger ca 4 millioner kroner for å komme i mål med et skikkelig produksjonsanlegg.

Villsauull, helse og miljø.
Arbeid med ull har helsemessige gevinster. Dette kan for eksempel være kontakten med det myke og varme materialet, farge- / synsopplevelser, skaperprosess og glede, hud som blir kurert fra eksem, nye ideer som blir skapt av å lage etc. Småprat over arbeidsoppgaver som man kan sitte sammen å gjøre i felles rom gir trivsel, og arbeidsglede, og er sjela med på arbeidsplassen, går sykefraværet ned, og motivasjon og arbeidsglede kan blomstre.

Vi har erfart at de som i utangspunktet har vært syke, og kommet og arbeidet med ulla, ikke har hatt noe fravær som ikke har vært absolutt krisepreget. Tvert imot, man har heller villet jobbe mer enn avtalt pga trivsel og sosiale forhold.

Det er å håpe at bedriften gjennom samarbeid med kommunen, Fylkesmannens Landbruksavdeling / Jordbrukssjefen i Frøya kommune og NAV kan få til et pilotprosjekt. 

Det er ønskelig at prosjektet går over en forsøksperiode på 1 – 2 år. Det er tanken å ansette en ergoterapeut-/ spesialpedagogisk veileder eller en med annen faglig bakgrunn / personlig erfaring som passer -  i 100% stilling på ullstasjonen / ullkarderiet. 

Dette for å kunne ivareta tre ting:

1. Veileder-funksjon for ansatte, gjeste-ansatte (personer med spesielle behov en periode), og elever som kommer på periodiske lærings- og erfaringsopplegg).

2. Produksjonsledelse med rapporteringsansvar overfor daglig leder i Wooltech AS og styret.

3. Delta i utforming av bygg og anlegg. (Ved tilpasninger / utvidelse av bygget)

I tillegg vil det etter planen bli behov for arbeidskraft / ledige hender (store eller mindre..) til sortering av ull i 5 forskjellige kvaliteter, karding, emballering, pakking, filting av mindre produkter, sliping av tilbehør i tre, strikking som hjemmearbeid og spinning som hjemmearbeid.

Bedriften kan ikke finansiere på kommersiell basis en veileder-stilling for mennesker med spesielle behov. Det er et hett tema for tiden, hvordan næringslivet kan ansette og inkludere mennesker som har spesielle behov for tilrettelagt arbeidsplass en tid, før de har mottatt nødvendig opplæring og blitt trygge i jobben. Håper vi skal lykkes med å finne en løsning på vårt personalbehov – og hvordan vi kan tilby arbeid til den som søker slikt.

Arbeidsmiljø – vår filosofi.

Det er interessant for Wooltech AS også å forme arbeidsmiljø og arbeidsmetodikk mer etter natur og helse, enn etter klokka. Vi har erfaring med produktive mennesker som presterer uten press og kontroll og systemtvang på arbeidsplassen. Vi ønsker å gi rom for kreativitet innen trygge rammer, og dele av faglig miljø og nettverk.

Undertegnede har personlige erfaringer, og erfaringer fra arbeidsledelse i en liten bedrift som var IA-bedrift tidligere (m.m.) 2002 – 2005. 

Forretningsplan – justeringer.
I disse dager arbeider jeg med å spikre en fornyet forretningsplan for bedriften. Dette er litt krevende fordi det har blitt tre avdelinger : Maskinproduksjon, produksjon av Cozy Coast filtprodukter med tilbehør, og foredlingsanlegget / ullstasjonen.

Det er om å gjøre å holde tunga rett i munnen…En trøst når det er som travlest, er Odd Børretzen som synger - Jeg seiler så sakte jeg kan, for turen er slutt når vi kommer til land…!

Å være kvinnelig grynder på ei øy i Norge, er å være menneske i litt mer storm enn stille.

Men kvinnemenneske-gryndere er på øyene sine på en annen måte, de velger annerledes enn mannemenneskene som er gryndere. Det er min erfaring!  Det har vært arbeidsomt, men lett - å være en ull-aktør.  Mange støttespillere har jeg møtt, og de fleste mennesker har et positivt forhold til ull! Lakse-aktørene er tyngre, de veier mer på vektskåla for innflytelse og mannlig framgang.
Jeg vil helst drive med ull, og stå tørt i det våte og varmt i det kalde! På den måten.. Jeg er glad jeg ikke har mannlig framgang og snakker mest om bunnlinjer. Er mer interessert i horisonten, egentlig. 

Potensiale for kvinnelige oppfinnere

Det er et potensiale for kvinnelige oppfinnere, tror jeg. Markedet trenger kanskje noen flere løsninger på kvinners behov for maskiner og teknologi. Kvinner er i mindretall i styrer og stell, men det er fordi vi ikke ennå har oppdaget gleden ved å starte egne selskaper og banker. Det kommer til å ta all verdens tid å vente på å bli ønsket eller rekruttert til menns arenaer. Mitt råd til andre kvinner er å unne seg arbeidsro, og velge fora der man møter hjelp og velvilje og blir sett og hørt. Halve verdensmarkedet er kvinnelige kunder. Hvem tenker på det? 

Vel ligger kvinner litt etter i teknologi-løypa, men det er jo bare 100 år siden vi fikk stemmerett.

Så ligger vi ikke egentlig litt godt an?
Wooltech AS ønsker deg en fin dag!
All You need is SHEEP! 
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Lise Andrine Hauge
Filtmaker / daglig leder
lise@wooltech.no
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Husvika, N-7266 Kverva, Frøya
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