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1. Innledning

Jeg viser til St.prp. nr. 1 (2003-2004) for Kommunal- og regionaldepartementet (KRD), og til orienteringsbrev av 8. oktober 2003 til alle fylkeskommunene, Oslo kommune, SND, SIVA og Norges Forskningsråd. 

I dette tilskuddsbrevet fordeles rammene til fylkeskommunene og Oslo kommune over kap. 551, post 60, for budsjettåret 2004, på grunnlag av Stortingets endelige budsjett​vedtak. Brevet inneholder også presiseringer i forhold til ovenfor nevnte dokumenter. 

Samlet bevilgning på posten er 978,25 mill. kr. I forhold til orienteringsbrevet av 
8. oktober 2003 er bevilgningen redusert med 16 mill. kr., i samsvar med budsjettvedtaket i Stortinget. Videre er midler til Oppland tatt ut og lagt til kap 551 post 64 Utviklingsmidler til Oppland fylkeskommune (forsøksordningen i Oppland fylke). Med unntak av for Sogn og Fjordane og Finnmark er reduksjonen fordelt proporsjonalt på rammen for fordeling etter objektive kriterier. 
 Når det gjelder Sogn og Fjordane og Finnmark er det tatt hensyn til de spesielle omstillingsutfordringene i disse fylkene.

Rammen til Vest-Agder fylkeskommune er fastsatt til kr. 12 840 000.

Oversikt over endelig fordeling av midler på programområdet, herunder fordelingen til de enkelte fylkeskommunene og Oslo kommune, er å finne i Vedlegg 1.

Fylkenes rammer til regional utvikling er fastsatt etter både objektive og skjønns​messige kriterier. For nærmere beskrivelse av kriteriene vises til St.prp. nr. 1 (2003-2004) for KRD og vedlegg 2B til orienteringsbrevet av 8. oktober 2003. 

Som kjent ble det fra og med budsjettåret 2003 gjennomført  en omfattende endring i budsjettstrukturen for programkategori 13.50.  Dette videreføres i 2004. Utgangs​punktet for endringene er ønsket om større grad av desentralisering av ansvar og myndighet, og behovet for å kunne tilpasse virkemiddelbruken til regionale utfordringer. Desentralisering av virkemidler og større grad av brukermedvirkning er et ledd i en omfattende modernisering av offentlig sektor. Endringene innebærer at størstedelen av midlene over programkategorien overføres til fylkeskommunene, som treffer nærmere strategiske beslutninger om bruken av midlene, etter samråd med det regionale partnerskapet. 

Det er fylkeskommunenes oppgave å fylle den nye rollen som regional utviklingsaktør og ta lederskapet i det regionale partnerskapet. Departementet vil på sin side særlig arbeide for bedre samordning på sentralt nivå og utvikle sin støttespillerrolle overfor fylkeskommunene.
2. Overordnet mål

Målet for regjeringens regional- og distriktspolitikk er å medvirke til å sikre bosettingen og verdiskapingen i alle deler av landet. 

De fire viktigste strategiene for å nå målene i regional- og distrikts​politikken er: 

· å bedre rammebetingelsene for verdiskaping,  

· å konsentrere den næringsrettede innsatsen mer mot innovasjon og nyskaping, 

· å legge til rette for utvikling av vekstkraftige regioner over hele landet og

· å desentralisere virkemidler til regionalt nivå. 

Målet for innsatsen innenfor programkategori 13.50 Regional- og distriktspolitikk, er å bidra til regional utvikling gjennom å utløse mer av det verdiskapingspotensialet som finnes i regionene, og å skape mer attraktive regionale miljøer og steder med gode bo- og levevilkår. 

For 2004 vil Regjeringen legge særlig vekt på tiltak som stimulerer innovasjon og nyskaping. Som en viktig del av dette arbeidet har regjeringen lagt frem en plan for helhetlig innovasjonspolitikk, "Fra idè til verdi ". Planen skal legge grunnlaget for en langsiktig og helhetlig innovasjons- og nyskapingspolitikk. Innsatsen i 2004 bør ta utgangspunkt i den fremlagte planen. 

3. Om bruken av kap. 551, post 60

Mål

Postens hovedmål er å bidra til og tilrettelegge for regional utvikling, tilpasset regionenes forutsetninger. Midlene skal bidra til å realisere fylkeskommunale mål for utvikling, særlig innenfor kompetanseheving, omstilling, nyetablering, innovasjon og nyskaping i næringslivet, og tilrettelegging for dette.  

Det er fylkeskommunene selv som gjennom fylkesplanlegging skal fastsette egne mål, strategier, oppfølgingskriterier og resultatkrav for bruk av midlene. Disse skal være i samsvar med postens hovedmål og synliggjøres i fylkesplanens handlingsprogram og/eller regionale utviklingsprogram. Når fylkeskommunene utarbeider resultatmål for virkemiddelbruken, skal det tas hensyn til eventuelle regionale utfordringer som følge av skjev kjønns- og alderssammensetning i befolkningen.

Avgrensinger

Fra og med 2004 vil det bli gjennomført noen justeringer i den geografiske avgrensingen av direkte bedriftsstøtte. Slik støtte skal primært gis innenfor område A, B og C av virkeområdet for de distriktspolitiske virkemidlene. Når det er en del av større satsinger som er grunngitt i vedtatte regionale strategier, for eksempel utvikling av vekstkraftige regioner, kan det fra og med 2004 også gis støtte til bedrifter i andre deler av fylket innenfor rammen av bagatellmessig støtte (jf. statsstøtteregelverket i EØS-avtalen). Fylkeskommunen må også være oppmerksom på at fribeløpsordningen som trer i kraft pr. 1. januar 2004 i forbindelse med omleggingen av differensiert arbeidsgiveravgift, vil få som konsekvens at bedrifter som når taket på 270.000 kr gjennom fribeløpsordningen, ikke kan motta annen bagatallmessig støtte. 

Direkte støtte i form av etablererstipend og omstillingsmidler kan fortsatt brukes i alle deler av landet. Det kan også gis støtte til kommunale næringsfond i sone A – D.  

Fylkeskommunene skal påse at forvaltningen av de midler som stilles til disposisjon over kap. 551, post 60, er i tråd med statsstøttereglene innenfor EØS-avtalen, jf. The EFTA Surveillance Authoritys State Aid Guidelines. 

Aktørenes rolle på regionalt nivå, herunder Innovasjon Norges rolle.

I St.prp. nr. 1 (2003-2004) for Kommunal- og regionaldepartementet og St.prp. nr. 51 (2003-2004) Virkemidler for et innovativt og nyskapende næringsliv blir det lagt til grunn at det i forvaltningen av bedriftsstøtte skal skilles klart mellom strategisk og operativt ansvar. Fylkeskommunene har det strategiske ansvaret som ivaretas gjennom fylkesplan eller fylkesdelplaner med mål, strategier, programmer og budsjettering samt oppfølgingskriterier og resultatkrav. Dette utarbeides i samarbeid med det regionale partnerskapet. 

Kommunal- og regionaldepartementet ser det som naturlig at den nye virkemiddel​aktøren, Innovasjon Norge, overtar SNDs rolle på det regionale nivået. Samarbeidet og oppgavefordelingen mellom fylkeskommunene og Innovasjon Norge vil bli regulert gjennom de avtaler som inngås mellom fylkeskommunene og Innovasjon Norge. Det legges imidlertid opp til at fylkeskommunene blir stilt fritt når det gjelder å velge operatør for sine ordninger. Fylkeskommunene skal selv ikke kunne være operatør for direkte bedriftsrettede virkemidler.  

Distriktsrettet risikolåneordning

Departementet har etablert nye retningslinjer for kapittel 551, post 60, når det gjelder  porteføljestyring og tapsfondsavsetninger for distriktsrettet risikolåneordning. Innovasjon Norge skal avsette midler til et nasjonalt tapsfond basert på en faglig risikovurdering av enkeltengasjement. I etterkant, dersom tap oppstår på risikolån, skal tap trekkes solidarisk fra det nasjonale tapsfondet. Denne ordningen forutsetter at tapsfondet reflekterer risikoen i porteføljen. Det kreves årlig porteføljegjennomgang fra Innovasjon Norges side, der overensstemmelsen mellom tapsfond og porteføljerisiko vurderes. Departementet fastsetter akseptabelt avvik mellom estimert risiko og tapsfondsavsetninger. Dersom det skulle oppstå behov for etterfylling av det nasjonale tapsfondet vil dette normalt skje etter en fordelingsnøkkel der fylkenes andel av risikolåneporteføljen blir lagt til grunn. Hvis fylkeskommunen velger en annen til å forvalte en risikolåneordning, må det opprettes et eget tapsfond for denne som etterfylles av fylkeskommunen selv.
INTERREG
Norge har ved å takke ja til å delta i Interreg-programmene, forpliktet seg til å bidra økonomisk til programmene. I fylkesfordelingen er det tatt høyde for deltakelse i de grenseregionale programmene (Interreg IIIA). For de programmene som berører flere fylker, er midlene tildelt det fylket som har sekretariatsfunksjon for programmet på norsk side. Sekretariatsfunksjonene for de forskjellige programmene er som følger:

Interreg IIIA Kolarctic - Finnmark fylkeskommune

Interreg IIIA Nordkalotten - Troms fylkeskommune 

Interreg IIIA Kvarken-Midtskandia - Nordland fylkeskommune

Interreg IIIA Nordens grønne belte - Sør-Trøndelag fylkeskommune

Interreg IIIA Indre Skandinavia - Hedmark fylkeskommune

Interreg IIIA Et grenseløst samarbeid - Østfold fylkeskommune 

Departementet understreker viktigheten av at den fylkeskommunen som har sekretariatsfunksjonen for et program disponerer midlene i felles forståelse med de andre fylkeskommunene som inngår i programmet. Om rapportering, se punkt 5 og vedlegg 2.

Regional omstilling. 

I flere fylker finnes det regioner og lokalsamfunn med til dels store omstillings​utfordringer. Departementet vil følge utviklingen i disse områdene nøye. Det vil bli lagt vekt på behovet for å møte slike utfordringer ved fordeling av midler til fylkeskom​munene, slik det også er gjort i årets tildeling.  Fylkeskommunene må selv avgjøre hvordan virkemidlene og ulike virkemiddelaktører skal benyttes for å møte omstillingsutfordringene. Innovasjon Norge vil i 2004, som SND tidligere, få midler av departementet til å utøve en rolle som prosesskonsulent, pådriver og kvalitetssikrer overfor områder som har fått omstillingsstatus. Departementet anbefaler at fylkeskommunene utnytter denne kompetansen også i framtidige regionale omstillingsprosesser. 

Når det gjelder midler til videreføring av omstillingsprogram som følge av endringer i Forsvaret, vil Departementet komme tilbake til de fylkene dette gjelder i en egen sak tidlig i 2004.

Andre merknader

· Vannforsyning. Departementet  anbefaler at fylkeskommunene også i fremtiden benytter Nasjonalt Folkehelseinstituttet i sin behandling av søknader om utbedring av vannverk.
· Havneinvesteringer. Fiskeridepartementet v/Kystverket har det overordnete ansvaret for havneutbygging. Det er derfor viktig at fylkeskommunene i forbindelse med eventuelt støtte til havneutbygging innhenter uttalelse fra Kystverket for vurdering av prosjekt innenfor den helhetlige havneplanleggingen.

· Fylkesovergripende samarbeid, herunder Landsdelsutvalget for Nord-Norge og Nord-Trøndelag (LU). Fylkeskommunene kan selv, om ønskelig, avsette midler til fylkesovergripende samarbeid. For LU innebærer den nye strukturen at fylkes​kommunene selv må vurdere bruk av midler fra den tildelte rammen til LUs  virksomhet. Rammen er fordelt med et like stort beløp på de fire fylkeskommunene.


Tilskudd uten avregning/tilbakebetaling
Midlene til fylkeskommunene gis som tilskudd uten avregning/tilbakebetaling. Dette innebærer at ubenyttede midler kan omdisponeres til andre tiltak innenfor samme formål. 

Fylkeskommunene gis fullmakt til å fastsette hvilket år tilsagn skal gis, hvor lenge tilsagnet skal gjelde, behandle søknader om forlengelse av tilsagn og bevilge ubenyttede midler til nye tiltak i tråd med de mål Stortinget har satt for bevilgningen og de retningslinjene Kommunal- og regionaldepartementet har fastsatt. 


Fylkeskommunene må lage tildelingsbrev til virkemiddelaktører som skal forvalte midler på vegne av fylkeskommunen. 

4. Øvrige budsjettposter under programkategori 13.50 Regional- og distriktspolitikk 

Næringsrettede utviklingstiltak som kompensasjon for økt arbeidsgiveravgift,

jf kap. 551, post 61
Vi viser til brev fra KRD av 22. oktober 2003 der det ble orientert om den nye budsjettposten om støtte til næringsrettede utviklingstiltak, i forbindelse med endringen av arbeidsgiveravgiften. I forhold til dette brevet er nå følgende avklaringer gjort:
- Rammen for 2004 er 500 mill. kr, hvorav 295 mill kr. bevilges i 2004 og 205 er gitt som  

  en tilsagnsfullmakt.
- Overgangsordningen for arbeidsgiveravgiftssone 3 og 4 er godkjent av ESA.
- El-avgift skal ikke sees i sammenheng med DA-kompensasjonen og holdes derfor 

  utenfor fordelingen av midler til utviklingstiltak.

Kommunal- og regionaldepartementet vil i eget brev komme tilbake med nærmere informasjon om ordningen og en indikativ fordeling av rammen.


Transportstøtte
Når det gjelder den nye nasjonale transportstøtteordningen, viser jeg til egne brev og prosesser i forbindelse med innføring av ordningen.

Nasjonale tiltak for regional utvikling, jf kap. 552, post 72   
Total ramme på kap. 552, post 72, er satt til 278 mill. kr. Rammen er fordelt slik på de ulike aktørene:
SIVA:



kr.     60 000 000
Norges Forskningsråd
kr.     35 500 000
Innovasjon Norge

kr.   116 850 000
KRD





kr.     65 650 000

Departementet har i brevet til de nasjonale aktørene pekt på at de forventes å ha et aktivt forhold til regionalt nivå, både i forhold til de strategiske prosessene som fylkeskom​munen har hovedansvaret for, og som mulig virkemiddelaktør for regionale satsinger.


5. Budsjettstyring, regnskap, rapportering og dialog
Overføring av midler

Fylkeskommunenes rammer vil bli overført i like store deler fire ganger i året:  

Ca. 1. februar, 1. mai, 1. august og 1. november. KRD vil overføre midlene til samme konti som i 2003 med mindre annen beskjed blir gitt fra fylkeskommunene

Regnskap, oppfølging og kontroll 

Det må føres eget regnskap for bruken av midlene. Regnskapet skal føres slik at det til enhver tid går fram hvilke aktører og hvilke prosjekter som er tildelt midler og hvor mye. Kommunal- og regionaldepartementet, eller den departementet gir fullmakt, har til enhver tid adgang til å kontrollere at vilkårene for tilskuddet overholdes. I henhold til § 17 i Statens bevilgningsreglement tas det forbehold om adgang for Riksrevisjonen til å iverksette kontroll med at midlene brukes etter forutsetningene.

Finansdepartementet har revidert regelverk for økonomistyring i staten. Endringene vil tre i kraft fra 1. januar 2004. Det er gitt en generell overgangsordning på ett år.  Departe​mentet arbeider med å revidere retningslinjene for kap. 551, post 60, der de vesentligste endringene vil bli tatt inn. Reviderte retningslinjer vil bli sendt ut så snart de foreligger.

Mål- og resultatstyring  
Fylkeskommunene skal selv utarbeide et system for mål- og resultatstyring med indikatorer og resultatkrav som samsvarer med målene for regional utvikling i fylkes​planen. Budsjettproposisjonen og tilskuddsbrevet inneholder derfor ikke oppfølgings​kriterier som kan etterprøves. Departementet skal imidlertid påse at fylkesplanene og handlingsplanene knyttet til fylkesplanene inneholder et system for oppfølging som er i tråd med hovedmålet for tilskuddsmidlene. Departementet vil  arrangere et erfarings​seminar om mål- og resultatstyring for alle fylkeskommunene våren 2004, der aktuelle team vil være mulige strukturer i et MRS-system og bruk av resultatindikatorer.

Rapportering

A. Årlig rapportering.

Det skal årlig innen 15. april oversendes en rapport til departementet over bruken av midlene. Årsrapporten skal være todelt, en beskrivende del og en statistikkdel.

I vedlegget til tilsagnsbrevet for 2003 ble det pekt på at den beskrivende delen er en rapport i henhold til fylkets egne mål, strategier, oppfølgingskriterier og resultatkrav for bruk av midlene. Dette gjelder fortsatt. Rapporten skal inneholde en redegjørelse for om innsatsen er i tråd med fastsatte mål og resultatkrav. Rapporten må også inneholde en vurdering av om innsatsen bidrar til måloppnåelse på lengre sikt. Departementet vil understreke at rapporter​ingen skal være kortfattet (ca 3 sider), og egnet til å kunne gi en regionalanalyse i budsjettproposisjonen som presenteres for Stortinget. Rapporten  bør på en overordnet måte vise hvilke vurderinger av utfordringene i fylkene som ligger til grunn for fordeling og bruk av virkemidler, og hvordan innsatsen av virkemidler er forventet å bidra til å møte disse utfordringene. Dette gjelder både for midler der fylket selv er operatør og der midler er fordelt til andre aktører. Rapporten bør også inneholde opplysninger om større aktiviteter og programmer som er igangsatt i løpet av året. 

Statistikkdelen skal inneholde oversikt over fordeling  av midler på ulike virkemiddel​aktører. Den skal også inneholde en oversikt over bruk av de midlene som fylkeskom​munene er operatør for, på kategorier som er nærmere beskrevet i vedlegg 2 Årsrapportering. Det er distribuert et EDB-basert rapporteringssystem, Rapp-551.60, som skal benyttes for rapportering på statistikkdelen under kap. 551, post 60. Se ellers  vedlegg 2 for utdypende informasjon om aktivitetsrapporteringen. 

”Fylkerapp” (rapporteringssystemet for tidligere kap. 551, post 51) og etablert praksis i forbindelse med dette rapporteringssystemet skal opprettholdes og videreføres for tilsagn gitt før 1.1.2003. 

Departement legger i løpet av 2004 opp til en vurdering av rapporteringssystemet ut fra erfaringene etter rapporteringen for 2003, med sikte på å få en så helhetlig rapportering som mulig av alle midlene over kap 551 post 60 i forhold til ulike hovedinnsatsområder. 

B. Rapportering 1. halvår 2004

Fylkeskommunene skal innen 1. august 2004 sende inn en kort rapportering som gir grunnlag for departementets rapportering til Stortinget i forbindelse med kommende års statsbudsjett.  Denne rapporten skal inneholde følgende:

· Oversikt over hvordan rammene er planlagt disponert på satsingsområder og på de ulike forvaltningsaktører (for eksempel Innovasjon Norge, SIVA, fylkes​kommunen selv og kommunene).  

Dialog med fylkeskommunene og de regionale partnerskapene
Departementet ønsker å ha en god dialog med fylkeskommunene, både når det gjelder oppspill til nasjonal politikk, erfaringsutveksling om utfordringer og virkemiddelbruk, kompetanse​bygging, mål- og resultatstyring og rapportering. Hensikten med dialogen er å få til bedre samsvar mellom regionale utfordringer/muligheter og nasjonal politikk og bidra til bedre måloppnåelse. Møtene kan organiseres fylkes- eller landsdelsvis. Departementet ønsker å etablere faste årlige arrangement knyttet til dialog om rapportering fra fylkene og om forholdet mellom nasjonale mål, utfordringer i fylkene og virkemiddelbruken nasjonalt og regionalt. Møtene skal også benyttes til å synlig​gjøre regioner og lokalsamfunn med omstillingsutfordringer, som grunnlag for departementets fordeling av midler. Første møte holdes i mai 2004. For at dialogen skal fungere etter hensikten må også fylkeskommunene melde inn temaer eller aktuelle problemstillinger. 

Departementet er også interessert i å komme i kontakt med de regionale partner​skapene. Arbeidsseminarene i januar om partnerskap er eksempler på en møteform hvor departementet treffer partnerskapene. Departementet setter for øvrig pris på å bli invitert til aktuelle møter, seminarer og lignende i fylkene.
Vurdering/evaluering av fylkeskommunene.  

I St. meld. nr. 19 (2001-2002) Nye oppgaver for lokaldemokratiet – regionalt og lokalt nivå, har regjeringen lagt opp til en vurdering av fylkeskommunens nye rolle som regional utviklingsaktør i denne stortingsperioden. I den sammenhengen er det også lagt opp til en vurdering  av partnerskapets funksjon. Vurderingen vil bli gjort i forbindelse med stortingsmeldingen om regionalpolitikken som skal legges frem våren 2005. Departementet ønsker å ha god kontakt med KS i dette arbeidet. I neste stortingsperiode er det for øvrig lagt opp til en evaluering av fylkeskommunene og de ulike forsøkene som er satt i verk.

Med noen års mellomrom vil også departementet evaluere bruken av de økonomiske virkemidlene som fylkeskommunene forvalter. Det er behov for evalueringer som gir svar på om de overordnete målene for politikkområdet er nådd. Resultater av evalueringene vil bli rapportert til Stortinget på egnet måte, og må ses i sammenheng med den varslede vurderingen av fylkeskommunenes rolle som regional utviklings​aktør og av partnerskapets funksjon i den sammenhengen. 
Oppfølging av Effektutvalget og Distriktskommisjonen og ny stortingsmelding om regionalpolitikken (til orientering)                                                                         Effektutvalget vil ferdigstille sitt arbeid og legge fram sluttrapporten i form av en NOU i januar 2004. Departementet legger opp til at denne blir sendt på høring, bl.a. til fylkes​kom​munene. Distriktskommisjonen vil legge fram sitt arbeid i form av en NOU høsten 2003. Vi legger opp til at også denne sendes på bred høring. 

KRD har satt i gang arbeidet med en ny stortingsmelding om regionalpolitikken. Meldingen skal etter planen legges fram våren 2005. Både Effektutvalget og Distriktskommisjonen, og høringene av disse, vil gi et viktig faglig grunnlag for meldingen. Det legges opp til medvirkning fra fylkeskommunene og andre regionale aktører i prosessen med utarbeiding av meldingen. Departementet vil komme tilbake til hvordan denne medvirkningen konkret skal foregå. I første halvår 2004 vil departe​mentet få utført et større utredningsarbeid, med vekt på analyser av sentrale utviklingstrekk i det regionale Norge. Fylkeskommunene vil bli invitert til å delta i dialog om disse analysene våren 2004. 
6. Avslutning

Jeg ber om at fylkeskommunen orienterer partnerskapet om innholdet i dette brevet, og vil ønske fylkeskommunen og partnerskapet lykke til med utviklingsarbeidet i fylkene i 2004!

Med hilsen 

Erna Solberg

VEDLEGG


Vedlegg 1: Fordeling av kap. 551, post 60 (tabell)


Vedlegg 2: Årsrapportering til KRD

Kopi av den likelydende delen av brevet til fylkeskommunene med Vedlegg 1 er sendt til:

Nærings- og handelsdepartementet

Fiskeridepartementet

Landbruksdepartementet

Innovasjon Norge 

Norges forskningsråd

Selskapet for industrivekst 

Landsdelsutvalget for Nord-Norge og Nord-Trøndelag

Riksrevisjonen

Plan-og administrasjonsavdelingen (her)

	                                                                                                                                 VEDLEGG 1
	

	FORDELING AV

TILSAGNSRAMMER FOR KAP. 551 POST 60
	

	
	

	Fylke
	Ramme 2004

	Oslo
	5 400 000

	Akershus
	5 400 000

	Østfold
	13 700 000

	Vestfold
	5 400 000

	Hedmark
	69 020 000

	Oppland  1)
	

	Buskerud
	18 130 000

	Telemark
	39 940 000

	Aust-Agder
	13 960 000

	Vest-Agder
	12 840 000

	Rogaland
	18 630 000

	Hordaland
	51 600 000

	Sogn og Fjordane
	61 220 000

	Møre og Romsdal
	75 550 000

	Sør-Trøndelag
	63 240 000

	Nord-Trøndelag
	84 330 000

	Nordland
	199 130 000

	Troms
	127 790 000

	Finnmark
	112 970 000

	Sum totalt
	 978 250 000

	
	


1) Rammen for Oppland fylke på kr. 56 800 000 er tatt ut fra kap 551 post 60 og lagt inn i kap 551 post 64, jf merknadene på side 1 i dette brevet.

� I forhold til budsjettvedtaket i Stortinget er samlet bevilgning på kap 551 post 60 økt med 1,1 mill kr og 


kap 551 post 64 Utviklingsmidler til Oppland fylkeskommune, redusert med tilsvarende beløp, som en del av fordelingen av reduksjonen på 16 mill kr, jf fullmakt i Budsjett-innst. S. nr. 5 (2003 – 2004).


� Hoveddelen av midlene under KRD går til Interreg B og C, spesielle nasjonale program som Merkur, stedsutvikling, Ungt Entrepenørskap og Barentssekretariatet, samt nye innovasjonsrettede program og piloter.
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