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Budsjettrammene som fremgår av dette brevet er i henhold til Stortingets bevilgningsvedtak for 2004. Den samlede bevilgningen for 2004 er 278 mill. kr, hvor andelen som stilles til rådighet for Innovasjon Norge er 116,85 mill. kr. Oversikt over rammefordelingen av kap. 552, post 72 følger av vedlegg 1.

Vedlagt følger også oversikt over fylkesfordelingen på kap 551 post 60 Tilskudd til fylkeskommuner for regional utvikling. Vi viser også til tilskuddsbrevene til fylkeskommunene.

I  Overordnede mål

Målet for regjeringens regional- og distriktspolitikk er å medvirke til å sikre bosettingen og verdiskapingen i alle deler av landet. Dette er nærmere omtalt i  den regional- og distriktspolitiske redegjørelsen som ble gitt for Stortinget våren 2002 og i St.prp. nr 1 (2003 – 2004) for Kommunal- og regionaldepartementet. 

De fire viktigste strategiene for å nå ambisjonene i regional- og distrikts​politikken er 

· å bedre rammebetingelsene for verdiskaping, 

· å prioritere den næringsrettede innsatsen i retning av  innovasjon og nyskaping, 

· å legge til rette for utvikling av vekstkraftige regioner over hele landet og 

· å desentralisere virkemidler til regionalt nivå.

Målet for innsatsen innenfor programkategori 13.50 Regional- og distrikts​politikk er å bidra til regional utvikling gjennom å utløse mer av det verdi​skapningspotensialet som finnes i regionene og skape mer attraktive regionale miljøer. Departementet forventer at de nasjonale aktørene har et aktivt forhold til regionalt nivå både i forhold til de strategiske prosessene som fylkeskommunen har hovedansvaret for, og som mulig virkemiddelaktør for regionale satsinger.

Regjeringens moderniseringsprogram legger stor vekt på brukermedvirkning når offentlige virkemidler skal disponeres. Innovasjon Norge må som ledd i  regjeringens moderniseringsprogram ta utgangspunkt i næringslivet, spesielt i distriktene,  sine behov og muligheter og samhandle aktivt med disse og andre offentlige aktører i gjennomføringen av programmene. 

II Fra idé til verdi

For 2004 vil Regjeringen legge særlig vekt på tiltak som stimulerer innovasjon og nyskaping. Som en viktig del av dette arbeidet har regjeringen  lagt frem en plan for helhetlig innovasjonspolitikk ”Fra idé til verdi”. Planen skal legge grunnlaget for en langsiktig og helhetlig innovasjons- og nyskapingspolitikk. Departementet vil ta utgangspunkt i de politiske signalene i dette dokumentet, i vurderingen av nye programmer. 

III Kap 552, post 72

Målet med bevilgningen over kap. 552, post 72, er å fremme regional næringsutvikling og verdiskaping. Dette skal oppnås ved å stimulere til omstilling, innovasjon og nyetablering og ved å bidra til at ungdom og kvinner i større grad får utnyttet sine ressurser. Potensielle nyetablerere og entreprenører innenfor regional utvikling vil være hovedmålgruppe for innsatsen. Arbeidet vil skje i samarbeid mellom regionale, nasjonale og internasjonale aktører.

Midlene skal generelt nyttes på områder og satsinger der det er formålstjenlig med overordnet, nasjonal koordinering, der nasjonale fellesløsninger for regional utvikling vil være kostnadseffektivt og der en enkelt region vil ha begrenset kapasitet og kompetanse til å gjennomføre aktuelle satsinger. Midlene skal primært nyttes innenfor virkeområdet for de distriktspolitiske virkemidlene. Det skal satses sterkere på regioner og sentra med vekstpotensial. Unntak fra bruk av midler innenfor virkeområdet må gis en særskilt begrunnelse. Jeg viser til utfyllende omtale i retningslinjene for posten. 

I hovedsak vil bevilgningen gå til programsatsinger og utviklingstiltak i regi av Innovasjon Norge, Selskapet for industrivekst (SIVA), Norges Forskningsråd og noen andre nasjonale og internasjonale aktører. 

For Innovasjon Norges  vedkommende er det foretatt følgende fordeling på satsingsområder:

	Satsingsområder
	Fordeling 2004

	Entreprenørskap, b.l.a. inkubatorstipend, etablererstipend Svalbard, Fram entreprenør m.v.
	35,35



	Kommersialisering,  b.l.a. NT og FORNY
	37,0

	Kompetanse, b.l.a. BIT-programmet og kvinner i fokus m.v.
	16,5

	Innovasjonssystemer, b.l.a. ARENA og andre nasjonale innovasjonssystemer
	19,5

	Omstilling
	6,5

	Svalbard
	2,0


Jeg viser også til brev av 27.11.03, der departementet ber om innspill til aktuelle nye tiltak med formål å fremme innovasjon og nyskaping i næringslivet. Innspillene vil bli behandlet snarest råd.

Departementet øremerker ikke rammer på programnivå for 2004. Med utgangspunkt i fordelingsforslag fra SND/NORVEKST i e-post av 26. september 2003,  viser tabellen ovenfor fordelingen på hovedsatsingsområder. Innovasjon Norge må selv foreta en endelig fordeling av midler på programnivå med utgangspunkt i rammene. Vesentlige avvik fra fordelingen ovenfor må klareres med KRD.  

Kommunal- og regionaldepartementet legger opp til at Innovasjon Norges arbeid med regional omstilling videreføres. Vi forventer at Innovasjon Norge samarbeider tett med fylkeskommunene på dette området.  For 2004 er det også satt av en ramme på 2 mill. kr til bedriftsprosjekter på Svalbard.  

Midlene blir gitt Innovasjon Norge som tilskudd uten tilbakebetaling. Dette innebærer at ubenyttede midler i 2004 kan overføres til senere år. Virkemiddelaktørene gis fullmakt til å fastsette hvilket år tilsagnet gis, hvor lenge et tilsagn skal gjelde, behandle søknader om forlengelse av tilsagn og bevilge ubenyttede midler til nye tiltak i tråd med de mål Stortinget har satt for bevilgningen. Dersom det blir overført store midler fra år til år, kan dette få konsekvenser for senere års bevilgninger.

IV Mål og resultatkrav

Departementet viser til SNDs notat Programmer og Nasjonale satsinger 2003, av 01.10.2003 med forslag til programbeskrivelser, resultatkrav og indikatorer for Innovasjon Norges programmer og satsinger under kap. 552, post 72. Departementet legger til grunn de mål og resultatindikatorene som er lagt frem i notatet.  I tillegg ber departementet om at Innovasjon Norge skal rapportere på geografisk fordeling (A, B, C og D- områder), kvinner og ungdom innenfor det enkelte program.  Departementet ønsker også å få en tydeliggjøring av fordeling av programinnsatsen på ulike innsatsområder, og vil ta initiativ til en dialog med Innovasjon Norge og de andre virkemiddelaktørene om hvordan dette kan gjøres. Vi vil i året som kommer gjennomføre en analyse på tvers av programsatsingene. Dette vil blant annet danne grunnlaget for den videre prosessen med videreutvikling av oppfølgingskriterier og resultatkrav for de ulike programmene. Vi viser i denne forbindelse til avsnitt om evalueringer under VII Annet. I forbindelse med etableringen av Innovasjon Norge, vil det utarbeides nytt MRS-system, i samarbeid med NHD, andre bevilgende departement, de regionale partnerskapene og Innovasjon Norge. Dette vil departementet komme tilbake til. Aktørene må dokumentere behovet for nasjonal finansiering av programmene, samt regional forankring og samarbeid med regionale aktører.

V Styringsdialog

Departementet viderefører styringsdialogen i form av to styringsmøter i 2004. Møtet om våren skal i hovedsak fokusere på:

· Rapportering for foregående år. 

· Forslag om videreføring og nedskalering eller utfasing av programmer  i 2005. 

Møtet om høsten skal i hovedsak fokusere på:

· Statusrapport utviklingen så langt i 2004. Vi ber om at Innovasjon Norge oversender en kort statusrapport om gjennomførte tiltak og bruk av midlene i henhold til tilsagnet med frist 15.10.2004.  

· Budsjettet for år 2005 

· Budsjettinnspill for år 2006.

VI Oppfølging og kontroll

Det må føres eget regnskap for bruken av midlene. Regnskapet skal føres slik at det til enhver tid går fram hvilke aktører og hvilke prosjekter som er tildelt midler og hvor mye. Kommunal- og regionaldepartementet eller den departementet gir fullmakt, har til enhver tid adgang til å kontrollere at vilkårene for tilskuddet overholdes. I henhold til § 17 i Statens bevilgningsreglement tas det forbehold om adgang for Riksrevisjonen til å iverksette kontroll med at midlene brukes etter forutsetningene.

Krav til årsrapportering og statusrapport er nedfelt i et eget vedlegg. 

Tilsagnet utbetales i fire like rater fordelt over budsjettåret (ca. 01.02, 01.05, 01.08, 15.11). 


Retningslinjene for kap 552 post 72 er retningsgivende for forvaltningen av midlene og gir en ytre ramme for støtte til hovedformålene under posten. Innovasjon Norge  skal påse at forvaltningen av de midler som stilles til disposisjon over kap. 552, post 72, er i tråd med disse retningslinjene, som bygger på blant annet statens økonomireglement og The EFTA Surveillance Authority’s State Aid Guidelines. All støtte under ordningene skal gis innenfor rammene av statsstøttereglene i EØS-avtalen. Finansdepartementet har revidert regelverket for økonomistyring i staten.   Departementet arbeider med å oppdatere retningslinjene.

SND, NHD, LD og KRD er enige om å gjennomføre kundeundersøkelser i 2004.  I henhold til avtale med Nordlandsforskning vil det bli gjennomført en etterundersøkelse av 1999-årgangen.  I tillegg vil det bli gjennomført en førundersøkelse av 2003-årgangen.  KRDs andel av kostnadene til kundeundersøkelsene må finansieres innenfor de rammer som her stilles til disposisjon.

VII Tapsfond og risikostyring av låneportefølje

Videre viser departementet til prosess mellom SND, KRD og NHD for å bedre risikostyringen av låneporteføljene. Som følge av denne prosessen vil retningslinjene for kap. 551, post 60, med hensyn til tapsfondsavsetninger og porteføljestyring av risiko,  endres. Ny praksis oppsummeres som følger: Innovasjon Norge skal avsette midler til et nasjonalt tapsfond basert på en faglig risikovurdering av enkeltengasjement. I etterkant, dersom tap oppstår på risikolån, skal tap trekkes solidarisk fra det nasjonale tapsfondet. Denne ordningen forutsetter at tapsfondet reflekterer risikoen i porteføljen. Det kreves årlig porteføljegjennomgang fra Innovasjon Norges side, der overensstemmelsen mellom tapsfond og porteføljerisiko vurderes. Departementet fastsetter akseptabelt avvik mellom estimert risiko og tapsfondsavsetninger. Dersom det skulle oppstå behov for etterfylling av det nasjonale tapsfondet vil normalt dette skje etter en fordelingsnøkkel der fylkenes andel av risikolåneporteføljen blir lagt til grunn. Hvis fylkeskommunen velger en annen til å forvalte en risikolåneordning, må det opprettes et eget tapsfond for denne som etterfylles av fylkeskommunen selv.
VIII Annet

Viktige politiske prosesser- Oppfølging av Effektutvalget og Distriktskommisjonen og ny stortingsmelding om regionalpolitikken (til orientering)

Effektutvalget vil ferdigstille sitt arbeid og legge fram sluttrapporten i form av en NOU tidlig i 2004. Departementet legger opp til at denne blir sendt på høring, også til Innovasjon Norge. Distriktskommisjonen vil legge fram sitt arbeid i form av en NOU til høsten. Vi legger opp til at også denne sendes på høring. Både Effektutvalget og Distriktskommisjonen vil gi et faglig viktig grunnlag for en ny gjennomgang av regional- og distriktspolitikken i neste stortingsmelding. 

Departementet har satt i gang arbeidet med en ny stortingsmelding om regionalpolitikken. Meldingen skal etter planen legges fram våren 2005. Det legges opp til medvirkning fra regionale og nasjonale aktører i prosessen. Departementet vil komme tilbake til hvordan denne medvirkningen konkret skal foregå. I første halvår 2004 gjennomføres et større utredningsarbeid, med vekt på beskrivelse av sentrale utviklingstrekk i det regionale Norge. Innovasjon Norge vil bli invitert til å delta i dialog om denne analysen våren 2004. Vi vil komme tilbake med forslag til videre prosess i en egen henvendelse. 

Kompensasjonstiltak for bortfall av differensiert arbeidsgiveravgift

Stortinget har gjennom behandlingen av statsbudsjettet for 2004 satt av 500 millioner kroner  til næringsrettede utviklingstiltak i de regionene som er omfattet av omleggingen av den differensierte arbeidsgiveravgiften. 

Målet med midlene er å få til en særskilt næringsrettet innsats i områder som fikk økt arbeidsgiveravgift fra og med 2004. Midlene skal føres tilbake på en slik måte at de treffer næringslivet, og benyttes til tiltak som kan gi varige effekter for næringslivet og regionene.

Regjeringen legger  opp til at næringslivet, kommunene og andre aktører i det regionale partnerskapet for øvrig, lager handlingsplaner for bruken av midlene. Det er en klar forutsetning at næringslivet får en sentral rolle i utformingen av forslagene. Regjeringen forutsetter at fylkeskommunene tar på seg en koordinerende rolle i dette arbeidet, og starter arbeidet så snart som mulig. Tildeling av midler til det enkelte tiltak, og beslutning om hvor forvaltning av midlene skal legges, vil først skje når handlingsplanene er utarbeidet og Kommunal- og regionaldepartementet har gjennomført en dialog på bakgrunn av hver enkelt handlingsplan. I en del områder kan det være hensiktsmessig å vurdere tiltak på tvers av fylkesgrenser. Dette vil særlig gjelde der sammenhengende bosteds- og arbeidsmarkedsregioner (BA-regioner), som berøres av avgiftsendringen, krysser fylkesgrenser.
Med hensyn til den nye, nasjonale transportstøtteordningen viser jeg til egne brev og prosesser i forbindelse med innføring av ordningen.

Evalueringer

Departementet vil tidlig i 2004 sette i gang  en strategisk analyse på tvers av programsatsinger hos de nasjonale virkemiddelaktørene. Med begrepet ”strategisk analyse” forstås her en gjennomgang av programmene, der disse ses i forhold til mål og strategier for kap 552 post 72 på Kommunal- og regionaldepartementets budsjett. Analysen skal benyttes som grunnlag for å gjøre justeringer eller større endringer i programmene eller i virkemiddelbruken generelt. Departementet vil i løpet av vinteren vurdere NT-programmets framtid. Avgjørelsen vil bli tatt etter dialog med  Innovasjon Norge og de tre berørte fylkeskommunene.  Departementet tar sikte på at en avklaring vil foreligge innen 01.04.2004. 

Med hilsen

Erna Solberg
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