VEDLEGG B - Konvertering av NS4102 til KOSTRA-arter 

Kort om NS4102 og kontoplanen i KOSTRA

Norsk Standard 4102 angir ramme for kontokoder og regnskapsoppstilling for virksomhet som fører regnskap etter regnskapsloven
. Standarden bygger blant annet på regnskapsloven og standarder for god regnskapskikk. Foruten å være et hjelpemiddel til interne analyse-, kontroll- og planleggingsformål, er formålet med standarden å bidra til at foretakenes rapporterings- og oppgaveplikt i henhold til lover og regler skal kunne oppfylles.

Forskrift om rapportering fra interkommunale selskaper mv. (og forskrift om rapportering fra kommuner og fylkeskommuner) angir tilsvarende spesifisering av regnskapsdata og regnskapsoppstilling ved rapportering fra kommunal virksomhet
 til KOSTRA. Spesifiseringen er basert på eksterne informasjonsbehov, med utgangspunkt i et funksjonsregnskap og en artsinndeling som kan gi relevant informasjon om kommunal virksomhet. Inndelingen er dessuten basert på kommunelovens regnskapsregler. Dette innebærer flere vesentlige forskjeller mellom NS4102 og KOSTRAs artskontoplan.

Forskriftens krav

Departementet legger til grunn at flertallet av de interkommunale selskapene og foretakene som driver næringsvirksomhet, benytter NS4102 som mal for registrering av regnskapsdata. Etter forskrift om rapportering fra interkommunale selskaper må IKS ved rapportering spesifisere regnskapsdata etter angitte vedlegg. Dette medfører at før rapportering til staten, må IKS konvertere sine regnskapsdata registrert etter NS4102 til KOSTRA-arter. Konverteringen vil være avgjørende for datakvaliteten, og for om rapporterte data vil bli godkjent i SSBs elektroniske kontroll- og mottakssystem (SMT). For interkommunale selskaper som følger kommunale regnskapsprinsipper og registrerer regnskapet etter en kommunal kontoplan, vil den skisserte konverteringen i dette vedlegget ikke være relevant. Slike selskaper må likevel påse at konvertering fra intern kontoplan er i samsvar med spesifiseringskravene for rapportering.

Nærmere om forskjellene i kontoplaner

Som hovedregel vil NS-koder kunne knyttes til bestemte KOSTRA-arter. Noe ytterligere spesifisering av interne koder må likevel påregnes. NS4102 angir ikke koder for informasjon av finansiell art, som er av interesse i KOSTRA. Dette gjelder særlig kjøp og salg av varige driftsmidler, samt transaksjoner i forbindelse med lån. Slike poster vil ligge utenfor konverteringsproblematikken, men må likevel innarbeides i rapporteringsfilen. 

Det legges til grunn at det vil være beløpsmessige avvik ved periodisering etter regnskapsloven i forhold til periodisering etter anordningsprinsippet. Ved rapportering fra IKS som følger regnskapsloven er det likevel de inntekter og kostnader som inngår i det avlagte resultatregnskapet som skal rapporteres. I tillegg til at denne regnskapsinformasjonen må spesifiseres tilpasset KOSTRAs kontoplan, må det som nevnt over også rapporteres finansiell informasjon som ikke inngår i et resultatregnskap (finansielle poster som må rapporteres er uthevet i kursiv i omtalen nedenfor).

Hovedutfordringen ved etablering av rapportering fra IKS vil være knyttet til å konvertere regnskapsinformasjon registrert etter NS4102 til artskontoplanen i KOSTRA, slik at regnskapsinformasjonen kan sammenstilles med det øvrige kommuneregnskapet. Det vil være et krav om at konverteringen foretas i tråd med veiledningen til innholdet i KOSTRA-artene. Dette betyr at det vil være nødvendig å spesifisere internregnskapet på en slik måte at spesifiseringskravet i KOSTRA kan oppfylles.

Nærmere om konverteringen fra NS-koder til KOSTRA-arter

For nærmere informasjon om prinsippene for de ulike artsseriene og definisjon av innholdet i den enkelte art, vises det til rapporteringsveilederen. Det er lagt til grunn at konvertering fra kontokodeklasse 1 og 2 (balanseregnskapet) til KOSTRAs balansekapitler kan foretas entydig.

Salgs- og driftsinntekter (kontokodeklasse 3)

I resultatregnskapet omfatter de samlede salgsinntektene verdien av varer og tjenester som er solgt i perioden. Avgifter og skatter direkte knyttet til salget skal være trukket fra, og offentlige tilskudd til produserte og solgte varer og tjenester skal være lagt til. Rabatter skal og være trukket fra. NS4102 er derfor lagt opp slik at avgifter, skatter og tilskudd knyttet til salg føres på kontokodeklasse 3 for salgs- og driftsinntekt. Spesifiseringen av avgifter, skatter og tilskudd knyttet til salg er noe annerledes KOSTRA, ved at slike skal være knyttet til egne artsserier for overføringer (kostnadsarter). Dessuten legger KOSTRA opp til at det ikke skal skilles i forhold til ekstraordinære inntekter. Ekstraordinære inntekter må derfor føres på relevant art ut fra hva inntekten gjelder. I resultatregnskapet inngår også andre driftsinntekter. Av disse må en merke seg at gevinst ved salg av anleggsmidler ikke skal rapporteres til KOSTRA.

KOSTRA har tre artsserier for inntekter, hhv. salgsinntekter, refusjoner og overføringsinntekter. Inntekter fra salg av varer og tjenester skal som hovedregel føres på artsserie 6. Inntekter som selskapet får for utlegg selskapet har pådratt seg for andre, skal føres på artsserie 7. Merk at alle inntekter som IKS får ved salg til deltakerkommuner (eller eierkommune) alltid skal føres på art 775, og ikke artsserie 6. Inntekter som selskapet får uten at det stilles konkret krav til tjenesteproduksjon skal føres på artsserie 8. 

I forhold til artsserie 7 og 8 må man særlig merke seg artene for transaksjoner med egne kommuner. Disse er ulike for IKS og (F)KF. For IKS skal artene 775 og 895 benyttes ved refusjon eller overføringer uten krav om motytelse fra egne kommuner, dvs kommuner som er selskapsdeltakere, til selskapet. For foretak skal artene 780 og 880 benyttes ved refusjon eller overføring uten krav om motytelse fra egen kommune. Ved refusjoner eller overføringer fra kommuner som ikke er selskapsdeltakere eller eierkommune, skal artene 750 og 850 benyttes. For artene 375, 475, 775 og 895 må interkommunale selskap i tillegg spesifisere transaksjonene med den enkelte deltakerkommune, jf. notatet.

· Salgsinntekter på kontokodegruppene 30, 31 og 32 knyttes til artene         600; 620; 629; 640; 650 i henhold til skillet avgiftspliktig/utenfor avgiftsområdet. 
   
· Eventuell offentlig avgift for omsetning på gruppe 33 kan knyttes til art 400, forutsatt at det er en avgift til staten.

· Eventuelle offentlig tilskudd eller refusjoner på gruppe 34 må knyttes til artene 700; 730; 750; 770; 775; 810; 830; 850; 895; 890, avhengig av hvem som yter tilskuddet eller refusjonen.

· Uopptjent inntekt på gruppe 35 som ikke er resultatført, skal ikke rapporteres.

· Leieinntekt på gruppe 36 knyttes til artene 620 og 630.

· Eventuell provisjonsinntekt på gruppe 37 knyttes til art 620.

· Gevinst ved salg av anleggsmidler på gruppe 38 skal ikke rapporteres.    Merk at salgssummen ved salg av varige driftsmidler skal føres på artene 660 og 670 (på kontoklasse 4 for investering dersom driftsmidlet har vært aktivert).

· Annen driftsrelatert inntekt på gruppe 39 knyttes i utgangspunktet til artene 620 eller 650.
· Ekstraordinær inntekt på gruppe 84 må knyttes til riktig inntektsart på bakgrunn av hva inntekten knytter seg til.
· Artene 290, 690 og 790 for internkjøp og –salg benyttes bare ved behov, og da kun innenfor det interkommunale selskapet (eller kommunale/ fylkeskommunale foretaket) som økonomisk enhet. Artene 290 og 790 benyttes da utelukkende mot hverandre, slik at disse går i null for det interkommunale selskapet (eller KF/FKF) totalt sett. Primært bør korrekt kostnadsart og inntektsart 690 benyttes ved intern fordeling av kostnader innenfor det interkommunale selskapet (eller KF/FKF), jf. rapporteringsveilederen.
Varekostnad (kontokodeklasse 4)

I resultatregnskapet omfatter varekostnad forbruket av råvarer og innkjøpte halvfabrikata, forbruket av varer under tilvirkning (eksklusive beholdningsendringer), forbruket av ferdig tilvirkede varer (eksklusive beholdningsendringer), forbruket av varer for videresalg, samt fremmedytelser og underentrepriser og andre periodiseringer. 

For tjenesteytende virksomhet har departementet lagt til grunn at forskjellene i periodisering av utgifter er små. Det som skal rapporteres, er dermed varekostnadene slik de fremkommer av resultatregnskapet. Kostnaden for varer under tilvirkning og ferdig tilvirkede varer skal derfor rapporteres inklusive beholdningsendringer i KOSTRA. Dette innebærer at for kontokodegruppen 40, 41, 42 og 43 er det kostnaden etter korreksjon for beholdningsendringer som rapporteres.

Prinsippene i KOSTRA er at kostnader ved kjøp av varer og tjenester som inngår som produksjonsfaktorer i selskapets egen tjenesteproduksjon, skal knyttes til artsserie 1 og 2. Eventuelle kostnader ved kjøp av varer og tjenester som erstatter selskapets egen tjenesteproduksjon skal knyttes til artsserie 3, jf. rapporteringsveilederen. Merk at kjøp av varer og tjenester fra deltakerkommune (eller eierkommune) ved rapportering fra IKS skal føres på artsserie 3, og ikke serie 1 eller 2. Dersom kostnader ved tilskudd og overføringer som selskapet yter, ikke er knyttet til kjøp av varer og tjenester, skal disse føres på artsserie 4. Dette gjelder også eventuell videreformidling av tilskudd. For varekostnader vil artsserie 1 være den mest aktuelle å benytte.

· Forbruk av varer på gruppe 40, 41 og 42 som inngår i eventuell vareproduksjon, og forbruk av kjøpte varer for videresalg på gruppe 43, må i hovedsak knyttes til art 120, men andre arter kan være aktuelle.

Lønnskostnad (kontokodeklasse 5)
I resultatregnskapet omfatter lønnskostnadene enhver form for lønnsgodtgjørelser, herunder gratialer, naturalia, lønn under sykdom og permisjon, styrehonorar og andre arbeidsgiveravgiftspliktige honorarer. Videre omfattes arbeidsgiveravgift, arbeidsgivers andel av trygde- og forsikringspremier, samt pensjonskostnader. Også personalgaver, kostnader ved fri kantine, kurs, feriehjem, tjenesteboliger, bedriftsidrettslag og øvrige personalkostnader er omfattet. 

I KOSTRA inngår alle utgifter som er både trekk- og oppgavepliktige i artsserie 0 for lønn. Pensjoner inklusive AFP skal også føres her. Feriepenger og alle avtalefestede tillegg skal følge den enkelte art. Arbeidsgiveravgift er inkludert. Dette innebærer at KOSTRA er noe snevrere ifht. hvilke kostnader som skal føres på artsserie 0. Enkelte kostnader som føres på klasse 5 må således også knyttes til artsserie 1.

· Lønnskostnadene på gruppe 50 og 51 knyttes til artene 010:070 i KOSTRA. De samlede lønnskostnadene som er ført i resultatregnskapet, må ved rapporteringen spesifiseres ihht inndelingen i KOSTRA.

· Kostnadene ved fordel i arbeidsforhold og annen godtgjørelse på gruppe 52, 53 og 55 knyttes til artene 050; 080; 160 og 165 i henhold til avgrensningen for trekkpliktige og oppgavepliktige godtgjørelser. 

· Arbeidsgiveravgift og pensjonskostnader på gruppe 54 må spesifiseres på artene 090 og 099.

· Det legges til grunn at arbeidsgodtgjørelse til eiere på gruppe 56 ikke er relevant for IKS.

· Offentlige tilskudd for arbeidskraft på gruppe 57 knyttes til artene 700; 730; 750; 770 og 775, avhengig av hvem som yter, dersom tilskuddene er knyttet til kostnader som selskapet har pådratt seg for andre. Lærlingtilskudd fra fylkeskommunen må knyttes til art 730. Tilskudd som selskapet mottar uavhengig av konkret tjenesteproduksjon må knyttes til artene 810; 830; 850; 895; 890. 

· Offentlige refusjoner for arbeidskraft på gruppe 58 knyttes til artene 
  700; 730; 750; 770 og 775, avhengig av hvem som yter, dersom tilskuddene er knyttet til kostnader som selskapet har pådratt seg for andre. Tilskudd som selskapet mottar uavhengig av konkret tjenesteproduksjon må knyttes til artene 810; 830; 850; 895; 890. Merk at sykelønnsrefusjon må føres på inntektsart 710, mens refusjon av arbeidsgiveravgift fra staten må føres på  art 700. 

· Annen personalkostnad på gruppe 59 må knyttes til artene 050; 120; 160;  165; 185.

Annen driftskostnad, avskrivning og nedskrivning (kontokodeklasse 6 og 7)
Avskrivninger og nedskrivninger i resultatregnskapet omfatter fordeling av anskaffelseskostnad for eiendeler med begrenset økonomisk levetid, og varige verdifall på eiendeler. 

I KOSTRA er avskrivninger en sentral størrelse. Slike føres på art 590. Derimot skal nedskrivninger ikke inngå i rapporteringen, slik at føringer på kontokodegruppe 60 som gjelder nedskrivninger ikke skal rapporteres. 

· Avskrivningskostnader (eksklusive nedskrivninger) for varige driftsmidler og immaterielle eiendeler på gruppe 60 skal knyttes til art 590. Merk at avskrivningskostnader skal motposteres og rapporteres på art 990.

Annen driftskostnad omfatter i resultatregnskapet alle andre ordinære driftskostnader som ikke ligger under kontokodeklasse 4 eller 5. Kostnader ved tap og lignende er inkludert. 

Prinsippene i KOSTRA er at kostnader ved kjøp av varer og tjenester som inngår som produksjonsfaktorer i selskapets egen tjenesteproduksjon, skal knyttes til artsserie 1 og 2. Eventuelle kostnader ved kjøp av varer og tjenester som erstatter selskapets egen tjenesteproduksjon, skal knyttes til artsserie 3, jf. veiledning. Merk at kjøp av varer og tjenester fra deltakerkommune (eller eierkommune) ved rapportering fra IKS skal føres på artsserie 3, og ikke serie 1 eller 2. Dersom kostnader ved tilskudd og overføringer som selskapet yter, ikke er knyttet til kjøp av varer og tjenester, skal disse føres på artsserie 4. Dette gjelder også eventuell videreformidling av tilskudd. Merk at kostnader ved tap på anleggsmidler ikke skal rapporteres. Dessuten legger KOSTRA opp til at det ikke skal skilles ifht ekstraordinære kostnader.

I forhold til artsserie 3 og 4 må man merke seg særlig artene 375 og 475 (og 380 og 480). Disse artene skal benyttes ved kjøp av varer og tjenester som erstatter egenproduksjon og ved overføringer uten krav om motytelse når et interkommunalt selskap (foretak) kjøper fra eller overfører til egne kommuner (egen kommune), dvs kommuner som er selskapsdeltakere (eierkommune). Ved kjøp fra eller overføringer til kommuner som ikke er selskapsdeltakere eller eierkommune, skal artene 350 og 450 benyttes, dersom anskaffelsen erstatter selskapet eller foretakets egen produksjon. For artene 375, 475, 775 og 895 må interkommunale selskap i tillegg spesifisere transaksjonene med den enkelte deltakerkommune, jf. notatet.

· Eventuelle transportkostnader ved salg på gruppe 61 kan knyttes til art 130.

· Energikostnader på gruppe 62 som er knyttet til tjenesteproduksjonen føres på art 180.

· Kostnader ved lokaler på gruppe 63 knyttes til artene 180; 185; 190; 195;   240; 260.

· Leiekostnader for maskiner, inventar og lignende på gruppe 64 knyttes til artene 200; 210; 220.

· Kostnader til verktøy, inventar og driftsmidler som ikke skal aktiveres på gruppe 65 knyttes til arten 120; 200; 220 (merk: kontoklasse 3 for drift).  Merk at kjøpssummen ved kjøp av verktøy, inventar og driftsmidler som skal aktiveres må føres på artene 200; 210; 220; 230; 250; 280; 285 på  kontoklasse 4 for investering.
· Reparasjons- og vedlikeholdskostnader på gruppe 66 knyttes til artene 230 og 240 (kontoklase 3 for drift).

· Konsulenttjenester på gruppe 67 knyttes i hovedsak til art 270.

· Kontorkostnader på gruppe 68 knyttes til artene 100; 140; 150.

· Telefon- og portokostnader på gruppe 69 knyttes til art 130.

· Kostnader ved (drift av) transportmidler på gruppe 70 knyttes til art 170.

· Reise- og diettkostnader på gruppe 71 knyttes i hovedsak til art 160.

· Eventuelle provisjonskostnader på gruppe 72 kan knyttes til artene 165 og 270 i henhold til avgrensningen mellom oppgavepliktig og ikke oppgavepliktig. 

· Salgskostnader på gruppe 73 kan knyttes til art 140.

· Kontingenter på gruppe 74 knyttes til art 195. Gaver på gruppe 74 som ikke gjelder ansatte, kunder eller representasjon, men som er rene overføringer til andre, føres på artsserie 4, avhengig av mottaker.

· Forsikrings- og garantikostnader på gruppe 75 knyttes til henholdsvis artene 185 og 240.

· Eventuelle lisens- og patentkostnader på gruppe 76 knyttes til art 195.

· Andre kostnader på gruppe 77 knyttes i hovedsak til artene 115; 120;        130; 195.

· Tapskostnader ved salg av anleggsmidler på gruppe 78 skal ikke rapporteres. Merk at salgssum ved salg av anleggsmidler skal føres på art 660 eller 670 (kontoklasse 4 for investering).
· Tap på fordringer, garantier og kontrakter rapporteres på art 470. Innkommet på nedskrevne fordringer rapporteres på art 890.
· Kjøpssummen ved kjøp av grunn, bygg eller anlegg som aktiveres skal rapporteres på artene 280 og 285 (kontoklasse 4 for investering).

· Ekstraordinær kostnad på gruppe 85 må knyttes til riktig kostnadsart etter hva kostnaden gjelder.

· Artene 290, 690 og 790 for internkjøp og –salg benyttes bare ved behov, og da kun innenfor det interkommunale selskapet (eller kommunale/ fylkeskommunale foretaket) som økonomisk enhet. Artene 290 og 790 benyttes da utelukkende mot hverandre, slik at disse går i null for det interkommunale selskapet (eller KF/FKF) totalt sett. Primært bør korrekt kostnadsart og inntektsart 690 benyttes ved intern fordeling av kostnader innenfor det interkommunale selskapet (eller KF/FKF), jf. rapporteringsveilederen.

Finansinntekter og –kostnader, skatt, ekstraordinære poster, overføringer og disponeringer (kontokodeklasse 8)
Finansinntekter i resultatregnskapet er inntekter fra investeringer, renteinntekter, valutagevinst, annen finansinntekt og verdiøkninger på markedsbaserte finansielle omløpsmidler. Finanskostnader omfatter verdireduksjoner på markedsbaserte finansielle omløpsmidler, nedskrivninger på anleggs- og omløpsmidler, rentekostnad, valutatap og annen finanskostnad. 

Også i KOSTRA-rapporteringen skal disse inntektene og kostnadene inngå, med unntak av nedskrivninger på finansielle anleggsmidler som ikke skal rapporteres.

· Finansinntekter på gruppe 80 knyttes til artene 900 (renteinntekter og kursgevinster) og 905 (utbytte og eieruttak).  

· Finanskostnader, med unntak av nedskrivninger på finansielle anleggsmidler, på gruppe 81 knyttes til art 500. 

· Skattekostnad på gruppe 83 og 86 knyttes til art 400. 

· Ekstraordinær inntekt på gruppe 84 må knyttes til riktig inntektsart på bakgrunn av hva inntekten knytter seg til.

· Ekstraordinær kostnad på gruppe 85 må knyttes til riktig kostnadsart etter hva kostnaden gjelder.
· Årsresultat på gruppe 88 skal ikke rapporteres.

· Overføringer og disponeringer av egenkapital på gruppe 89 skal knyttes til artene 540 (frie avsetninger) og 550 (lovpliktige avsetninger).
Transaksjoner som ikke inngår i et resultatregnskap etter regnskapsloven

Følgende transaksjoner inngår ikke i et resultatregnskap, men må rapporteres til KOSTRA:
· Kjøpssummen ved kjøp av varige driftsmidler som aktiveres må føres på artene 200; 210; 220; 230; 250; 280; 285 på kontoklasse 4 for investering.

· Kjøpssummen ved kjøp av aksjer og andeler som klassifiseres som anleggmidler skal rapporteres på art 529 på kontoklasse 4 for investering.

· Salgssummen ved salg av varige driftsmidler som er aktivert skal føres på artene 660 og 670 (på kontoklasse 4 for investering.

· Salgssummen ved salg av aksjer og andeler som er klassifisert som anleggsmidler skal rapporteres på art 929 på kontoklasse 4 for investering.

· Avskrivningskostnader skal motposteres og rapporteres på art 990 på kontoklasse 3 for drift.

· All avsetning av egenkapital på gruppe 89 skal knyttes til artene 540 
  (frie avsetninger) og 550 (lovpliktige avsetninger).

· All bruk av egenkapital skal knyttes til artene 940 (bruk av frie avsetninger) og 950 (bruk av lovpliktige avsetninger).

· Avdrag på lån skal rapporteres på art 510 (som hovedregel kontoklasse 3).

· Eventuelle utlån (av egne midler eller videreformidling av utlån) skal rapporteres på art 520 (som hovedregel kontoklasse 4).

· Bruk av lån skal rapporteres på art 910 (som hovedregel kontoklasse 4).

· Mottatte avdrag på eventuelle utlån skal rapporteres på art 920 (som hovedregel kontoklasse 4).

� AS, ASA, ANS, (F)KF som driver næringsvirksomhet og IKS.


� (Fylkes)kommuner, alle (F)KF, (fylkes)kommunale bedrifter etter koml. § 11, inter(fylkes)kommunale samarbeid etter koml. § 27 og IKS.





