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Statsbudsjettet 2005 Kap 521 post 61 Tilskudd til opplæring i norsk og samfunnskunnskap. Ny tilskuddsordning fra 1. september 2005 og overgangsordning.
1. Innledning

I Ot.prp. nr. 50 (2003-2004) Om lov om endringer i introduksjonsloven m.v. ble det varslet at dagens øremerkede tilskuddsordning skal legges om til en per capitabasert tilskuddsordning. 

Den nye tilskuddsordningen ble presentert i forbindelse med revidert nasjonalbudsjett for 2005 i St.prp. nr. 65 (2004-2005) Tilleggsbevilgninger og omprioriteringer i statsbudsjettet medregnet folketrygden 2005, jf Innst.S. nr. 240 (2004-2005).

Det er Kommunal- og regionaldepartementet (KRD) som har det overordnede ansvaret for tilskuddene. Fylkesmannen forvalter tilskuddene på vegne av KRD. Fylkesmannen behandler søknader, utbetaler tilskudd og svarer på spørsmål. Alle spørsmål som gjelder den nye tilskuddsordningen skal rettes til Fylkesmannen, som vil ta kontakt med Kommunal- og regionaldepartementet hvis de ikke kan besvares på grunnlag av dette rundskrivet. 

Kommunene har ansvar for å tilby opplæring i henhold til lov om introduksjonsordning for nyankomne innvandrere (introduksjonsloven), forskrifter, gjeldende læreplan og de bestemmelser som gjelder for overgangsordningen. Innenfor rammen av per capitatilskudd, resultattilskudd, skjønnstilskudd, overgangsordningen og brukerbetaling, må kommunene organisere all opplæring i norsk og samfunnskunnskap. Vi viser også til rundskriv H-20/05. 
2. Ny tilskuddsordning

2.1. Innledning

Stortinget har ved behandlingen av St.prp. nr. 65 (2004-2005), jf. Innst. S. nr. 240 (2004-2005) vedtatt at det fra 1. september 2005 etableres en ordning med tilskudd per capita for opplæring i norsk og samfunnskunnskap. Det nye tilskuddet vil bestå av tre elementer:

· Per capitatilskudd 

· Resultattilskudd

· Skjønnstilskudd 

Den nye tilskuddsordning vil kun omfatte de som omfattes av rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap og som har fått oppholds- og arbeidstillatelse etter 
1. september 2005. Tilskudd vil imidlertid bli utbetalt etter antall personer i målgruppen uavhengig av om de deltar i opplæringen på det enkelte tidspunkt. Dette innebærer at antall personer det vil bli utbetalt tilskudd for etter den nye tilskuddsordningen vil være høyere enn antall deltakere i norskopplæringen på det enkelte tidspunkt.
Personer som har fått oppholds- og arbeidstillatelse før 1. september 2005 vil omfattes av dagens tilskuddsordning i en overgangsperiode på fem år, betegnet som overgangsordningen.

Det vil bli laget søknadsskjemaer som vil bli formidlet til kommunene via Fylkesmannen, høsten 2005.

2.2 Per capitatilskudd

2.2.1 Formål

Opplæring i norsk og samfunnskunnskap for innvandrere er lovfestet i introduksjonsloven. En viktig intensjon med per capitatilskuddet er å oppnå en best mulig bruk av ressursene som benyttes til opplæring i norsk og samfunnskunnskap. Det skal tilbys opplæring i norsk og samfunnskunnskap som skal sette deltakerne i stand til å bruke eller bygge videre på sin medbrakte kompetanse i utdanning, i arbeid og i samfunnslivet for øvrig.
Gjennom per capitatilskuddet vil det økonomiske og administrative ansvaret for opplæring i norsk og samfunnskunnskap samles på kommunalt nivå. Kommunene må innenfor bestemmelsene i introduksjonsloven, forskriftene og rammen av per capitatilskudd, resultattilskudd, skjønnstilskudd, overgangsordningen og brukerbetaling, organisere all opplæring i norsk og samfunnskunnskap. 

Innføring av et per capitatilskudd innebærer at kommunene skal motta tilskudd etter en enhetlig satsstruktur per person i målgruppen for opplæringen, uavhengig av hvordan tilbudet organiseres. Siden utgiftene vil variere fra kommune til kommune, vil enkelte kommuner få mer i per capitatilskudd enn de har av utgifter til opplæring i norsk og samfunnskunnskap for voksne innvandrere, mens andre kommuner vil få mindre. Hittil har kommunene mottatt et tilskudd per undervisningstime og per deltaker per undervisningstime. Siden nye opplæringsmetoder heretter ikke vil påvirke størrelsen på tilskuddet som gis fra staten, kan kommunene legge til rette tilbudet ut fra behovene til den enkelte kommune og bruker. 

Resultattilskuddet skal bidra til at kommunene retter oppmerksomheten mot resultater, kvalitet og gjennomstrømning i opplæringen. I tillegg er det i utformingen av ny per capitatilskuddsordning lagt vekt på å ivareta at

· ordningen skal gi kommunene mulighet til å ivareta de forpliktelser introduksjonsloven pålegger dem

· ordningen skal være forutsigbar for kommunene

· utbetaling skal skje på grunnlag av objektive kriterier og tilgjengelig statistikk

· ordningen skal stimulere til interkommunalt samarbeid

· ordningen skal ikke virke kostnadsdrivende.

Hvis kommunen har gjenstående midler etter at kunnskapsmålene er nådd for målgruppen, kan disse disponeres fritt.

2.2.2 Målgruppe

Den nye tilskuddsordningen vil gjelde de som omfattes av rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap, jf. § 17 i introduksjonsloven, og som har fått første gangs oppholdstillatelse etter 1. september 2005. Personer som kun har plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap, skal betale for undervisningen etter selvkostprinsippet, kaldt brukerbetaling, jf. H-2140 Retningslinjer for beregning av selvkost for kommunale betalingstjenester (http://odin.dep.no/filarkiv/168723/h2140.pdf).

2.2.3 Tilskuddets størrelse

Nytt per capitatilskudd er i 2005 fastsatt til 88 000 kroner for personer fra Afrika, Asia, Oseania (eksklusiv Australia og New-Zealand), Øst-Europa, Sør-Amerika og Mellom-Amerika. Tilskuddet for personer fra Vest-Europa, Nord-Amerika, Australia og 
New Zealand settes til 33 000 kroner. Begrunnelsen for å ha to satser er at de som har morsmål som ligger nær norsk eller et annet ”vestlig” språk og behersker det latinske alfabetet, lærer norsk raskere enn andre. Generelt vil dette gjelde de som kommer fra vestlige land. Av hensyn til at kommunens plikt til å tilby norskopplæring varer i fem år fra det tidspunktet rett og plikt inntrer for den enkelte, vil tilskuddet bli utbetalt over fem år med hovedvekt på år 1-3. 
For 2005 gjelder følgende per capitatilskuddssatser:


Lav sats 
Høy sats

År-1 
6 600 

17 600

År-2
9 900 

26 400

År-3 
9 900 

26 400

År-4 
3 300 

8 800

År-5 
3 300 

8 800

Sum 
33 000 
88 000

År-1 tilskudd vil bli utbetalt fullt ut, uavhengig av når på året den enkelte person blir bosatt i kommunen. 

2.2.4 Søknad om og utbetaling av tilskudd

Førsteårstilskudd

For personer som førstegangsbosettes eller bosetter seg i en kommune, må kommunene søke om tilskudd ved å sende skriftlig søknad til Fylkesmannen. Det samme gjelder for personer i asylmottak som vil utløse tilskudd fra det tidspunkt personen innvilges en oppholdstillatelse som gjør at personen får rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap. 

Ved søknaden skal det legges ved utskrift fra Nasjonalt introduksjonsregister (NIR) for de personene det søkes tilskudd for. Dersom kommunen mener å ha krav på tilskudd for personer som ikke er registrert i NIR, kan kommunen benytte et korrigeringsskjema. 

Søknad kan sendes etter at personen det søkes tilskudd for er bosatt eller har bosatt seg i kommunen, eller etter at oppholdstillatelse er innvilget for personer som bor i asylmottak. Kommunene kan også velge å sende søknad en gang i året. Søknader som Fylkesmannen mottar etter 1. oktober, kan en ikke regne med kommer til utbetaling før året etter.

Tilskudd for år 2-5

Også for år 2-5 må kommunene søke om tilskudd ved å sende skriftlig søknad til Fylkesmannen. Ved søknaden skal det legges ved utskrift fra NIR over de personene det søkes om tilskudd for. Tilskudd til opplæring i norsk og samfunnskunnskap for år
2-5, vil som hovedregel omfatte personer som har utløst per capitatilskudd etter 1.september.2005. Søknaden må også omfatte de som førstegangsbosettes fra asylmottak i år 2 eller senere. 
Utbetaling av tilskudd 

Tilskuddet for hele tilskuddsåret vil som hovedregel deretter bli utbetalt til den kommunen hvor den enkelte er registrert bosatt per 1. januar i henhold til opplysninger i NIR. 

Tilskuddet i 2006 vil bli utbetalt til kommunene i fire terminer, slik at en fjerdedel av tilskuddet blir utbetalt 15. mars, 15. juni, 15. september og 6. desember.

2.2.5 Korrigeringskrav 

Kommunene skal motta et tilskuddsbrev fra Fylkesmannen. Ved alle terminutbetalinger skal Fylkesmannen legge ved:
· Liste over personer som bor i kommunen og som Fylkesmannen har innvilget og utbetalt tilskudd for etter søknad fra kommunene dette året (år 1-tilskudd).

· Ved første terminutbetaling hvert år skal det i tillegg legges ved en liste fra NIR over personer som er registrert bosatt i kommunen per 1. januar, og som vil være grunnlaget for utbetaling av tilskudd år 2-5 til kommunen det året. 

Listene skal inneholde opplysninger om år for førstegangs tillatelse, land, navn, fødselsnummer, DUF-nummer, og med unntak av beboere i asylmottak, også opplysninger om kommune vedkommende bor i. Det skal også fremkomme dersom det er avvik mellom kommunens søknad om tilskudd og det tilskudd som blir utbetalt fra Fylkesmannen. 

Korrigeringskravene skal inneholde krav for personer kommunen mener faktisk er bosatt i kommunen, men som ikke står på NIR-listen. Kommunen skal også rapportere personer som står på NIR-listen, og som kommunen dermed får utbetalt tilskudd for, men som ikke oppholder seg i kommunen per 1. januar enten fordi de har reist ut av landet, er ukjente for kommunen eller er døde.

Kommunen bør kontrollere NIR-listene og sende inn eventuelle korrigeringskrav så snart som mulig. Fylkesmannen vil behandle korrigeringskravene fortløpende. Det settes ingen spesiell tidsfrist for når Fylkesmannen bør ha mottatt korrigeringskravene, men kommunene kan ikke regne med å få ferdigbehandlet sine korrigeringskrav det året de ble fremmet hvis Fylkesmannen mottar dem etter 1. oktober.

2.2.6 
Deling av tilskudd mellom kommuner ved flytting, tilskudd ved utreise fra landet og gjeninnvandring til landet mv.

Har en person flyttet til en annen kommune, er hovedregelen at det ikke er nødvendig å melde fra om dette, siden flyttingen vil fremkomme av NIR dersom det er meldt flytting til Folkeregisteret, eller ved at tilflyttingskommunene er forutsatt å sende inn korrigeringskrav for vedkommende person. 

Ved flytting mellom kommuner skal følgende firedelte ordning for deling av tilskuddet i flytteåret gjelde:

	
	Andel av

Per capitatilskuddet

i flytteåret

	Flytting i tiden
	Fraflyttings-

kommunen
	Tilflyttings-

kommunen

	
	
	

	01.01. - 31.03.
	1/8
	7/8

	01.04. - 30.06.
	3/8
	5/8

	01.07. - 30.09.
	5/8
	3/8

	01.10. - 31.12.
	7/8
	1/8

	
	
	


Vi gjør oppmerksom på at opplysningene i NIR vil være basert på opplysninger i Folkeregisteret, som opererer med både flyttedato og registreringsdato. Det kan derfor forekomme at en person har flyttet før årsskiftet, men flyttingen først vil bli registrert året etter. 

Dersom flytting mv. gjør at tilskudd som skulle vært utbetalt til tilflyttingskommunen, er utbetalt til fraflyttingskommunen, vil de berørte kommuner være ansvarlig for å foreta et økonomisk oppgjør seg imellom. Det samme gjelder dersom tilskudd som skulle vært utbetalt til bosettingskommunen, er blitt utbetalt til mottakskommunen. Eventuelt vil Fylkesmannen kunne opplyse om hvilken kommune som har mottatt tilskuddet. I de tilfeller der det er klart at flyttingen skjedde før årsskiftet, skal fraflyttingskommunen overføre hele tilskuddet for 2006 til tilflyttingskommunen. 

At den enkelte har sendt melding til Folkeregisteret vil derfor være en viktig forutsetning for at tilskudd til opplæring i norsk og samfunnskunnskap for en person blir utbetalt til riktig kommune. Det vil være den kommunen hvor personen er registrert bosatt i henhold til Folkeregisteret som har ansvar for å tilby opplæring i norsk og samfunnskunnskap, og som derfor vil få utbetalt tilskuddet.
Unntak fra ovennevnte regel om firedeling 

Dersom en person først utløser år-1 tilskudd i annet halvår og flytter videre til en ny kommune innen årsskiftet, skal de to kommunene dele år-1 tilskuddet til norskopplæring likt mellom seg. 

Utreise fra landet

Dersom en person som omfattes av per capitatilskuddet flytter ut fra landet, skal kommunen beholde tilskuddet uavkortet i det året personen forlater landet. 

Dersom samme person senere gjeninnvandrer til Norge, vil tilskuddsordningen igjen bli gjort gjeldende, forutsatt at det er gått mindre enn fem år siden personen ble omfattet av rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap og at vedkommende fortsatt tilhører personkretsen. Reglene gjelder uavhengig av hvilket land personen reiser til.

Tilskudd ved dødsfall

Når en person dør, får kommunen beholde hele tilskuddet for dødsåret.

Tvister om deling av tilskudd

Dersom det oppstår tvister om deling av tilskudd ved flytting mellom kommunene, skal dette avgjøres av Fylkesmannen. 

2.2.7 Rapportering

Kommunene skal ikke rapportere særskilt om bruken av de tildelte midlene, jf. at de kan omdisponere midlene til andre formål hvis de legger opp effektive tilbud. Kommunene skal likevel rapportere gjennomført opplæring i NIR og i GSI med unntak av rubrikk E. I rubrikk E i GSI skal en bare rapportere opplæring for personer som omfattes av overgangsordningen.

Kommunenes utgifter til opplæring i norsk og samfunnskunnskap vil bli kartlagt av Beregningsutvalget for kartlegging av kommunenes utgifter til bosetting og integrering av flyktninger og personer med opphold på humanitært grunnlag. 

2.3 Resultattilskudd

2.3.1 Formålet

Formålet med resultattilskudd er å rette oppmerksomheten mot resultater og bidra til gjennomstrømning i opplæringen. Denne målsettingen må sees på bakgrunn av at norskopplæringen har vært preget av avbrudd, liten kontinuitet, liten intensitet og uklare resultater (Kilde: Sluttrapport fra prosjektet Norskopplæring for voksne innvandrere 1998-2001 (VOX 2002)). 

2.3.2 Målgruppe 

Tilskuddet utbetales til kommunene for deltakere i opplæringen i norsk og samfunnskunnskap som har avlagt den avsluttende prøven i norsk med en karakteren bestått. Tilskuddet utbetales for personer som omfattes av rett og plikt til opplæring, det vi si personer som har fått oppholds- og arbeidstillatelse etter 1. september 2005. Personer som omfattes av plikt til opplæring, uten rett til gratis opplæring, omfattes ikke av ordningen.

Avsluttende prøver i norskopplæringen og som omfattes av denne ordningen, er Norskprøve 2 og 3, jf Læreplanen i norsk og samfunnskunnskap for voksne innvandrere. 

2.3.3 Tilskuddets størrelse

Det utbetales et tilskudd på kr 10 000 for hver kandidat som består hele prøven. For kandidater som består enten den skriftlige eller muntlige delen av prøven, skal det utbetales kr. 5 000. 

2.3.4 Søknad om og utbetaling av resultattilskudd

Kommunene sender søknad til Fylkesmannen. Søknad kan sendes etter at det har vært avholdt Norskprøve 2 eller 3, og prøveresultatene er kjent. Kommunene kan også velge å sende søknad en gang i året. Søknader som Fylkesmannen mottar etter 1. oktober, kan en ikke regne med kommer til utbetaling før året etter. Hvis resultatene fra den siste prøven i kalenderåret kunngjøres etter denne datoen, vil kommunene få resultattilskudd neste kalenderår for de kandidatene som har fått bestått.

Søknad må dokumenteres med en liste over kandidater som har fått bestått. Listen må vise når vedkommende var opp til prøve. Godkjent dokumentasjon er den melding om prøveresultater som opplæringsstedene får fra Norsk språktest. I tillegg må prøveresultatet være registrert i Nasjonalt introduksjonsregister (NIR). 

Fylkesmannen utbetaler resultattilskudd til kommunene i forbindelse med kvartalsvis utbetaling av per capitatilskuddet.

Resultattilskuddet utbetales til den kommunen der vedkommende er bosatt når han/hun går opp til avsluttende prøve. 
2.3.5 Rapportering

Kommunene skal gjennom NIR rapportere alle som har fått bestått. Gjennom NIR skal kommunene også rapportere hvor mange timer den enkelte har gjennomført. Nasjonalt introduksjonsregister er omtalt i rundskriv H-20/05. Vi viser også til informasjon fra UDI.

2.4 Skjønnstilskudd

2.4.1 Formål og målgruppe

Formålet med skjønnstilskuddet er å bidra til at det blir tilbudt opplæring i norsk og samfunnskunnskap i kommuner som har få deltakere som omfattes av rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap, og som ikke kan ivareta brukernes behov på en tilfredsstillende måte gjennom interkommunalt samarbeid og innenfor kommunens totale økonomiske rammer. Skjønntilskuddet skal bidra til å finansiere løpende drift av opplæringen og skal ikke nyttes til investeringer. 

2.4.2 Tilskuddets størrelse

Størrelsen på skjønnstilskuddet fastsettes av Fylkesmannen på grunnlag av en skjønnsmessig vurdering. Kommunal- og regionaldepartementet vil gi den enkelte Fylkesmann en ramme som skjønnstildelingen må holdes innenfor. 

Det stilles krav om at kommuner som søker skjønnstilskudd, har vurdert muligheten for interkommunalt samarbeid om opplæringen i norsk og samfunnskunnskap. Bare hvis interkommunalt samarbeid ikke vil kunne ivareta brukerens behov, vil det kunne bli gitt skjønnstilskudd. Skjønnstilskudd kan også gis kommuner som samarbeider og som samlet sett har få deltakere. Vurderingen av om det skal gis skjønnstilskudd og eventuelt hvor stort det skal være, må også basere seg på kommunens totale økonomi. Hvor mye kommunene mottar i særtilskudd til norskopplæring (nytt per capitatilskudd til opplæring i norsk og samfunnskunnskap, resultattilskudd og tilskudd til norskopplæring i overgangsordningen) og kommunenes totale utgifter til opplæring i norsk og samfunnskunnskap, må legges til grunn for vurderingen. 

Skjønnstilskuddet tildeles for ett år om gangen. Fylkesmannen må hvert år prioritere særlig vanskeligstilte kommuner, og det kan innebære at en kommune som har fått tilskudd ett år ikke vil kunne få tilskudd det neste året eller få mindre i tilskudd. 

2.4.3 Søknad om og utbetaling av skjønnstilskudd

Kommunen fremmer søknad til Fylkesmannen innen 1. februar hvert år. Søknaden skal underskrives av en som er bemyndiget til det. 

Fylkesmannen utbetaler tilskuddet i forbindelse med utbetaling av per capitatilskuddet, det vil si kvartalsvis utbetaling. 

Skjønnstilskudd 2005

Den nye tilskuddsordning vil som hovedregel ikke medføre at totalt utbetalt tilskudd til den enkelte kommune endres vesentlig i 2005, og det skulle derfor ikke være behov for å utbetale skjønnstilskudd for 2005. Hvis Fylkesmannen mottar søknader om skjønntilskudd for 2005, må Fylkesmannen ta søknaden opp med departementet. 
3 Overgangsordning

3.1 Formålet

Formålet med overgangsordningen er å bidra til at kommunene tilbyr norskopplæring til voksne innvandrere som ikke omfattes av rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap.

3.2 Målgruppe

Innvandrere som ikke tidligere har tatt ut timerammen og som har behov for grunnleggende norskopplæring, kan få slik opplæring med tilskudd fra staten. 

Overgangsordningen gjelder bare personer som har fått oppholds- og arbeidstillatelse før 1. september 2005. 

Overgangsordningen omfatter

· flyktninger (personer med asyl og personer som er vernet mot forfølgelse etter utlendningsloven § 15) og deres familiegjenforente. 

· personer med opphold på humanitært grunnlag og deres familiegjenforente

· norske borgere  

· familiegjenforente til norske og nordiske borgere 

· personer med oppholdstillatelse som bor i et asylmottak mens de venter på å bli bosatt i en kommune

· asylsøkere i alderen 16-18 år uavhengig av når de kom til landet.
Overgangsordningen omfatter ikke 

· personer som er i landet på EØS-/EFTA-vilkår 

· nordiske borgere 

· personer som har fått arbeidstillatelse på grunnlag av et arbeidstilbud etter 1. januar 2003 og deres familiemedlemmer

· personer som arbeider ved utenlandske ambassader og konsulater (inklusiv familiemedlemmer)  

· personer som er her på midlertidig oppdrag og har utenlandsk arbeidsgiver (inklusiv deres familiemedlemmer) 

· au pairer 

· utdanningssøkende 

· asylsøkere, unntatt asylsøkere i alderen 16-18 år. 

I rundskriv H-32/03 fra KRD er det gitt ytterligere informasjon om endringer i personkretsen for gratis norskopplæring fra 1. januar 2004. 

3.3 Opplæringens omfang

Deltakere som har en utdanning fra hjemlandet som tilsvarer norsk grunnskole eller mer, kan få inntil 850 timer opplæring. Deltakere som har liten eller ingen utdanning fra før, kan få inntil 3000 timer opplæring. Det gjøres oppmerksom på at det er deltakernes opplæringsbehov med vekt på tidligere utdanning som skal legges til grunn for fastsetting av timetall. Også når deltakerne har et annet alfabet enn det latinske, skal opplæringen tilrettelegges og tilpasses deres behov innenfor rammen av 850 timer når deres tidligere opplæring tilsvarer norsk grunnskole eller mer.

Deltakere som når det fastsatte nivået før de har nyttet 500 timer, skal få anledning til å fortsette undervisningen til de har tatt ut 500 timer. 

3.4. Opplæringens innhold og organisering

Fylkesmannen godkjenner gruppesammensetning og undervisningstimer som danner grunnlaget for statstilskuddet (jf. pkt. 2.6). Fylkesmannen må balansere hensynet til at opplæringen skal organiseres slik at den gir læringsutbytte og er kostnadseffektiv med at undervisningen skal tilpasses kursdeltakernes forutsetninger og behov. 

Det er ikke gitt regler for gruppestørrelser og undervisningstimetall per gruppe. Departementet har imidlertid pålagt Fylkesmannen å gjennomføre rimelighetskontroll i forbindelse med søknadsbehandlingen. Dersom det i en kommune i gjennomsnitt er mindre enn ti deltakere per gruppe, må kommunen kunne begrunne gruppesammensetningen med deltakertall, geografiske og kommunikasjonsmessige forhold eller spesielle behov hos deltakerne. Fylkesmannen kan be kommunene om å utrede muligheten for interkommunalt samarbeid om opplæringen i norsk og samfunnskunnskap. 

Departementet vil ikke fastsette absolutte grenser for undervisningstimetall per gruppe. Vi ser at det er en viss økning i antall undervisningstimer per gruppe, og det er positivt gitt at det tidligere er påpekt at opplæringen er preget av lite intensive opplæringsløp. På den annen side er det en grense for hvor mye opplæring den enkelte kan nyttiggjøre seg. Et høyt antall undervisningstimer per uke setter særlig store krav til innhold, organisering, tilrettelegging og metodevalg for å sikre et godt læringsutbytte. Kommunene må regne med at dersom det gjennomsnittlige timetallet per gruppe er høyt, må en kunne begrunne at timetallet ivaretar deltakernes behov og at det pedagogiske opplegget er slik at det gir ferdigheter i norsk som samsvarer med ressursbruken. 

Fylkesmannen godkjenner en ramme for statstilskudd. Innenfor denne rammen kan kommunene velge hvordan de vil organisere opplæringen slik at de når læreplanens mål. Etter 1. september 2005 skal opplæringen, også for dem som omfattes av overgangsordningen, basere seg på Læreplanen i norsk og samfunnskunnskap for voksne innvandrere. Denne kan finnes på Utdanningsdirektoratets og VOX’ hjemmesider.

3.5 Kommunenes ansvar

Kommunene har ansvaret for at voksne innvandrere får et opplæringstilbud så snart som mulig etter de har fått oppholdstillatelse, og senest etter tre måneder etter at de har fremmet søknad. Det forutsettes at deltakere i norskopplæring som finansieres av statstilskuddet, skal få gratis opplæring, lærebøker og læremidler. 

3.6 Tilskuddets størrelse

Tilskuddet beregnes per undervisningstime og per deltaker pr time. Satsene fastsettes i forbindelse med Stortingets budsjettvedtak. I 2005 er satsene kr 413 per undervisningstime og kr 24 per deltaker per time.

3.7 Søknad om tilskudd

Kommunenes søknad om tilskudd om norskopplæring knyttes opp mot rapportering gjennom Grunnskolens informasjonssystem (GSI) per 1. oktober. I rubrikk E i voksenopplæringsskjemaet skal kommunene gi en prognose over forventet aktivitet det kommende året. Denne informasjonen overføres elektronisk til søknadsskjemaet, som kommunene skal sende til Fylkesmannen undertegnet av en som er bemyndiget til det. Etter 1. september 2005 skal informasjon som registreres i rubrikk E bare omfatte personer i overgangsordningen.

Fylkesmannen skal vurdere om gjennomsnittlig gruppestørrelse og ukentlig timetall virker rimelig. Fylkesmannen kan innhente supplerende opplysninger. Kommunene vil motta et tilskuddsbrev fra Fylkesmannen om godkjent undervisningstimetall og deltakertimer. Innenfor denne rammen kan kommunene organisere norskopplæringen i det kommende året. 

Endringer i deltakertallet i løpet av året eller i andre forhold som vil påvirke antall undervisningstimer kommunene vil kreve tilskudd til, må tas opp skriftlig med Fylkesmannen før opplæringen settes i gang. Søknaden vil bli besvart av Fylkesmannen med et revidert tilskuddsbrev. Det vil ikke kunne utbetales statstilskudd til flere undervisningstimer enn det er gitt tilsagn om i tilskuddsbrev. Endringer i deltakertallet som bare vil påvirke tilskudd per deltakertime, kan rapporteres etterskuddsvis. Det vil dermed kunne utbetales tilskudd til flere deltakertimer, hvis det er dokumentert at deltakertallet er økt.

Søknad om norskopplæring lagt til en privat tilbyder (bl.a. studieforbund og folkehøgskoler) skal fremmes gjennom kommunen. Private tilbydere skal ikke sende søknad direkte til Fylkesmannen. Det forutsettes at opplæringstilbudet ved folkehøgskoler samordnes med andre tilbud i kommunen. 

3.8 Utbetaling av statstilskudd

Fylkesmannen vil foreta á konto utbetalinger på grunnlag av det beløp som er meddelt i tilskuddsbrevet. Det kan foretas sluttoppgjør på grunnlag av rapportering i GSI (rubrikk E) og undertegnet skjema. Fylkesmannen kan fastsette andre prosedyrer. Tilskuddsbrevet fra Fylkesmannen vil gi kommunene nærmere informasjon om rutiner og tidspunkt for utbetaling.

Statstilskudd til norskopplæring gjennomført av private tilbydere utbetaler Fylkesmannen til kommunen. Kommunen er ansvarlig for å betale den private tilbyderen i henhold til avtale mellom den enkelte private tilbyder og kommunen. 

3.9 Rapportering

Kommunene skal årlig rapportere deltakere, grupper, undervisningstimer, deltakertimer og lærerårsverk gjennom Grunnskolens Informasjonssystem (GSI). I rubrikk E i voksenopplæringsskjemaet skal en fra og med høsten 2005 kun rapportere opplæring for deltakere som ikke vil bli omfattet av ny tilskuddsordning. I de øvrige rubrikkene som gjelder norskopplæring for voksne innvandrere i voksenopplæringsskjemaet, skal en rapportere aktivitet per tellingsdato uavhengig av om en får tilskudd etter ny tilskuddsordning eller overgangsordningen. 

3.10 Timekortet

Nasjonalt introduksjonsregister (NIR) vil omfatte de som omfattes av rett og plikt til opplæring og som har fått oppholds- og arbeidstillatelse etter 1. september 2005. For øvrige deltakere i opplæringen må gjennomførte timer føres på et timekort (F-2816), som skal følge deltakeren. Timekortet skal deltakeren legge fram når han/hun begynner på et nytt opplæringssted.

3.11 Fravær, permisjoner og frafall

Det enkelte undervisningssted må fastsette regler for fravær på grunnlag av gjeldende forskrifter. For dem som omfattes av introduksjonsprogrammet, er det gitt regler for fravær og permisjon i Forskrift 18. juli 2003 nr. 973 om fravær og permisjon ved nyankomne innvandreres deltakelse i introduksjonsordningen. Denne forskriften gjelder for dem som deltar i norskopplæringen som en del av introduksjonsordningen. Regler om fravær og permisjon for dem som omfattes av rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap, men ikke av introduksjonsordningen, er gitt i forskrift    20. april 2005 nr. 341 om opplæring i norsk og samfunnskunnskap. Denne forskriften gjelder for dem som har oppholds- og arbeidstillatelser og som er nevnt i introduksjonslovens § 17 første til tredje ledd og som har fått tillatelser etter                  1. september 2005. Formelt sett gjelder ikke forskriften overgangsordningens målgruppe, men det er ikke noe i veien for at undervisningsstedene kan legge forskriftens prinsipper til grunn for sine fraværsregler.

Forskriftene er tatt inn i rundskriv H-20/05 fra KRD. 

Deltakerne må informeres om regler for fravær og hva konsekvensene kan bli hvis en ikke følger reglene.

Opplæringsstedet må for hver time føre oversikt over dem som er tilstede. 

3.11.1 Personer som deltar i introduksjonsprogrammet

Personer som deltar i introduksjonsprogrammet, skal trekkes i introduksjonsstønad ved ulegitimert fravær. Dersom deltakere i introduksjonsprogrammet har ulegitimert fravær fra norskopplæringen, må opplæringsstedet ta dette opp med den rette instansen i kommunen, slik at vedkommende trekkes i introduksjonsstønad.

3.11.2 Deltakere som ikke omfattes av introduksjonsprogrammet

Dersom personer som omfattes av muligheten til å få norskopplæring, men ikke av introduksjonsprogrammet, har hyppige og/eller langvarige fravær, bør undervisningsstedet ta dette opp med dem. Mye fravær vil gi dårlig progresjon og hemme læringsutbyttet. Det forventes at når en har meldt seg til norskopplæring, må en kunne delta i opplæringen med mindre det oppstår helt spesielle situasjoner. 

3.11.3 Fravær og registrering av timer på timekortet

Personer som er borte fra norskopplæringen uten å ha opptrådt i samsvar med regler for fravær som opplæringsstedet har fastsatt, gjennomfører i prinsippet det antall undervisningstimer som skulle ha vært gjennomført under fraværet. Det timetallet som skulle ha vært gjennomført, føres på timekortet. Deltakeren får dermed ikke mulighet for å ta igjen timene senere. 

Personer som opptrer i samsvar med regler for fravær fastsatt av undervisningsstedet, kan ta igjen de timene han/hun har vært borte. Disse fraværstimene skal ikke føres på timekortet.

3.11.4 Fravær og utbetaling av statstilskudd

Vi legger til grunn at det kun skal utbetales tilskudd til reelle deltakere, det vil si deltakere som faktisk deltar i opplæringen. Personer med hyppige eller langvarige fravær bør etter nærmere avtale med den det gjelder, strykes av deltakerlisten. Som en norm bør deltakere som har vært borte fra undervisningen uten avtale med undervisningsstedet i mer enn to uker, strykes fra deltakerlisten. 

Hvis frafallet blir så stort at det gir grunnlag for å redusere antall tilskuddsberettigede undervisningstimer, må Fylkesmannen få skriftlig beskjed om det. 

Det kan ikke kreves deltakertilskudd for timer en deltaker kan ta igjen.  

3.12 Norskopplæring som en del av introduksjonsprogrammet 

Fra 1. september 2004 er kommunene forpliktet til å tilby flyktninger, personer med opphold på humanitært grunnlag og familiegjenforente til flyktninger et introduksjonsprogram, jf. lov om introduksjonsordning for nyankomne innvandrere (introduksjonsloven). I Ot.prp. nr. 2 (2004-2005) Om endringer i introduksjonsloven foreslo regjeringen at familiegjenforente til personer med opphold på humanitært grunnlag ikke skal omfattes av ordningen. Stortinget sluttet seg 17. desember 2004 til forslaget, jf. Besl. O. nr 38 (2004-2005).

Introduksjonsprogrammet kan som hovedregel vare i inntil to år. Når særlige grunner taler for det, kan det vare inntil tre år. Introduksjonsloven krever at introduksjonsprogrammet skal inneholde norskopplæring. 

Det følger av loven at det skal utarbeides en individuell plan for den som skal delta i programmet. Denne planen skal utformes på bakgrunn av en kartlegging av vedkommendes opplæringsbehov og hvilke tiltak vedkommende kan nyttiggjøre seg. Den individuelle planen for norskopplæring må utarbeides i samarbeid mellom programansvarlig, lærer og deltaker.

Det ukentlige undervisningstimetallet i norsk må ha sitt utgangspunkt i hva som tjener den enkelte deltaker gitt behovet for norskopplæring og hvor mye norskopplæring vedkommende kan nyttiggjøre seg. Dette må vurderes når en utarbeider de individuelle planene. Innenfor rammen av et toårig program vil antakelig norskopplæringen ha en sentral plass tidlig i programmet for så å reduseres. Imidlertid skal ikke norskopplæring utgjøre hele programmet, selv ikke i begynnelsen. 

Kommunens søknad om statstilskudd på grunnlag av gruppesammensetning og undervisningstimer per gruppe må ta utgangspunkt i den individuelle planen. Kommunene må kunne begrunne timetallet med at det er nødvendig for å ivareta målsettingene i denne planen. Tiltak som defineres som norskopplæring, må være av en slik karakter at de krever pedagogisk tilrettelegging og oppfølging av en lærer. Særtilskuddet til norskopplæring skal finansiere den grunnleggende norskopplæringen i henhold til gjeldende læreplanen. Tilskuddet til norskopplæring skal ikke finansiere andre tiltak innenfor introduksjonsprogrammet. 

3.13 Språkpraksis – timeregistrering og beregning av tilskudd

Språkpraksisplass på en arbeidsplass kan være et viktig tiltak for praktisk, relevant språkopplæring, særlig med tanke på senere overgang til arbeid. Språkpraksis brukes om språktrening utenfor klasserommet, gjerne knyttet til en arbeidsplass. Det er en metode i språkopplæringen for å trene på å snakke og forstå norsk i en tidlig fase i opplæringen. Et pedagogisk opplegg vil måtte trekke språkpraksis aktivt inn i norskopplæringen gjennom forarbeid/forberedelse, oppfølging av lærer i praksisperioden og etterarbeid/oppsummering av erfaringer. Det er kommunen som har ansvaret for å skaffe språkpraksisplasser som fremmer språktreningen. Arbeidspraksisplass er derimot et arbeidsmarkedstiltak som har som mål å øke den enkeltes muligheter på arbeidsmarkedet gjennom tilrettelagt arbeidstrening. Aetat har som hovedregel ansvaret for å skaffe arbeidspraksisplasser og følge opp deltakeren i praksisperioden. Arbeidspraksisplass kan også skaffes av kommuner som da har ansvaret for å følge opp vedkommende deltaker på praksisplass. Arbeidspraksisplass utløser ikke tilskudd til norskopplæring. 

Det forutsettes at kommunene organiserer språkpraksis innenfor rammen av det undervisningstimetall og den stillingsressurs som følger av tilskuddsbrevet fra Fylkesmannen. Det forutsettes at den tid som frigjøres hos norsklæreren når deltakeren er i språkpraksis, nyttes til aktiv oppfølging av deltakeren i praksisperioden og eventuelt andre arbeidsoppgaver. I de tilfeller en del av deltakerne i en gruppe skal i språkpraksis, bør en la de deltakerne som er igjen få opplæring i andre grupper, slik at det frigjøres ressurser til oppfølging på språkpraksisplassen. 

Det er det undervisningstimetall som vedkommende skulle hatt i språkpraksisperioden, som registreres som gjennomførte timer på timekortet. Dersom en deltaker skulle ha gjennomført 20 undervisningstimer per uke i løpet av praksistiden og har et praksistilbud som strekker seg over 30 timer per uke, er det 20 timer som registreres som gjennomførte undervisningstimer. 

Vi viser også til rundskriv H-20/05 Lov om introduksjonsordning for nyankomne innvandrere (introduksjonsloven) og UDIs temahefter ”Språkpraksis i introduksjonsprogrammet” og ”Norsk med samfunnskunnskap i introduksjonsprogrammet”. Disse to heftene inngår i en serie av hefter som er utarbeidet for ansatte i kommunen og andre samarbeidspartnere som arbeider med introduksjonsprogrammet.
4 Generelt

4.1 Avsluttende prøver 

Det forutsettes at den instans som står for den grunnleggende statsfinansierte norskopplæringen legger til rette for at den avsluttes med en sentralt gitt prøve. Språkprøven vil bli avløst av Norskprøve 2 og 3, jf Læreplanen i norsk og samfunnskunnskap for voksne innvandrere. 

Kandidater som har fulgt organisert opplæring, får gå opp til prøven gratis første gang. Voksne innvandrere som ikke har fulgt organisert undervisning, og som ønsker skriftlig dokumentasjon på sine norskferdigheter, kan gå opp til avsluttende prøve og betale en egenandel. 

Ordningen med gratis avsluttende prøve gjelder bare for dem som omfattes av norskopplæring med statstilskudd eller av rett og plikt til opplæring i norsk og samfunnskunnskap. 

Utdanningsdirektoratet har i samarbeid med Studieforbundet Folkeuniversitetet ansvaret for å avholde Norskprøve 2 og 3. Opplæringsstedene vil motta informasjon om prøvesteder og prøvetidspunkt. Nærmere opplysninger kan en få ved å kontakte Utdanningsdirektoratet eller Studieforbundet Folkeuniversitetet , www.fu.no.

4.2 Sentral annonsering av norskopplæring for voksne innvandrere

Som ledd i arbeidet med å gi bedre informasjon om tilbud om norskopplæring, er det etablert en ordning med sentral annonsering av kurs i norsk og samfunnskunnskap for voksne innvandrere. Skoler, studieforbund og andre kursarrangører som kommunen har godkjent, kan rykke inn sine kursannonser for statens regning. 

Ordningen administreres av Fylkesmannen i Buskerud. Kursarrangørene må sende bestilling dit innen 1. desember for å annonsere kurs i vårsemesteret og innen 1. juni for høstsemesteret. Bestillingen sendes på fastlagt skjema. Det er bare annonser som bestilles gjennom Fylkesmannen i Buskerud, som vil bli dekket av staten. Fylkesmannen i Buskerud v/ Utdanningsavdelingen kan gi nærmere informasjon.

Med hilsen
Stephan G. Mo

avdelingsdirektør
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