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Lokal lønnspolitikk for skoleverket i kommuner og fylkeskommuner

(lærere og skoleledere, lønnsplan 17.150 og 17.165)

1. Innledning

De nye forhandlingsbestemmelsene om lokale preliminære forhandlinger for skoleverket i kommuner og fylkeskommuner, som er innarbeidet i Hovedtariffavtalen (heretter HTA) pr. 01.05.00, fordrer en omforent lokal lønnspolitikk, jfr. HTA pkt. 2.3.1. 

Det er tariffpartene på KUF-nivå som formelt utgjør ”det lokale nivå” i skoleverket innenfor det statlige tariffsystem.  De nye forhandlingsbestemmelser skal – sammen med de spesielle bestemmelser for skoleverket som kom inn i HTA i 1998 og 1999 - gi skoleeier og tjeneste-mannsorganisasjonene større lokalt handlingsrom for å finne lønnsmessige løsninger som samsvarer med de utfordringer den enkelte skoleeier og de ansattes organisasjoner står over for.  

Personalpolitikk er mer enn lønn (Hovedavtalens §20), og skoleeier har ansvar for - i samarbeid med lærerorganisasjonene - også å bruke andre virkemidler som for eksempel etterutdanning, medarbeidersamtaler, samarbeidsprosjekter, tildeling av arbeidsoppgaver og ansvar med mer for å utvikle en helhetlig personalpolitikk.  Det er skoleeier (kommune/ fylkeskommune) som har ansvar for å initiere et samarbeid rundt utforming og praktisering av en god lønns- og personalpolitikk innenfor de rammer som gjelder på det statlige tariffområde.

Våren 2000 ble det nedsatt en partssammensatt arbeidsgruppe som med denne rapporten har synliggjort rammene for lokal lønnspolitikk for skoleverket i kommuner/ fylkeskommuner.  Arbeidsgruppen har bestått av:

Kirke-, utdannings- og forskningsdepartementet: 
Trond Tveit Selvik








Lars G. Rime








John Røyrvik








Jannicke Søhoel (sekretær)

Norsk Lærerlag:




Ole Petter Blindheim

Lærerforbundet:




Hans Erik Pettersen 

Skolenes Landsforbund:



Stein Grøtting (vara: Gro Standnes)

Andre organisasjoner:



Per Bakker (LY) 

I den videre fremstilling av lokal lønnspolitikk for skoleverket vil vi bruke uttrykkene;

”de lokale parter”: 
kommuner/fylkeskommuner og tjenestemannsorganisa​sjoner som skal føre preliminære lokale forhandlinger 

”partene på departementsnivå”:   
partsforholdet i KUF

”de sentrale tariffparter”: 

partsforholdet på AAD/hovedsammenslutningsnivå.

Arbeidsgiverparten i de lokale preliminære forhandlingene er skoleeier, dvs den enkelte kommune/fylkeskommune.  

Arbeidstagerpartene er de tjenestemannsorganisasjoner som har partsforhold i KUF og som har medlemmer i den berørte kommune/fylkeskommune.  

Der rapporten bruker ordet ”lokalt”, menes skoleeiernivået (kommune/fylkeskommune) med mindre annet er spesielt angitt.

2.  Lærernes lønnssystem

Lærernes lønnssystem er i hovedsak basert på formell kompetanse og ansiennitet.  For skoleledere (rektorer og inspektører) er det utviklet målbare kriterier som utgangspunkt for lønnsplassering.  Det er gitt lønnstillegg for funksjoner som for eksempel klassestyrer.  Lokale forhandlinger iht. HTA har hittil foregått mellom partene på departementsnivå, og forhandlingsresultatene er nedfelt i særavtaler.
  Slike særavtaleforhandlinger har medført at lønnstillegg har blitt gitt generelt til funksjoner og stillinger.  

Ved de lokale preliminære forhandlinger vil hver kommune/ fylkeskommune få avsatt en økonomisk ramme som skal disponeres lokalt.  I disse forhandlingene vil lønnstillegg også kunne bli gitt på individuelt grunnlag, ut fra de kriterier de lokale parter legger til grunn.  

I de preliminære forhandlingene kan det ikke inngås avtaler som er i strid med HTA eller særavtaler inngått mellom partene sentralt.

3.  Lokal lønnspolitikk

De sentrale tariffparter i staten har tidligere avgitt to innstillinger om lokal lønnspolitikk
 som begge er utgitt som hefter av Arbeids- og administrasjonsdepartementet:



1992:
   Lokal lønnspolitikk – innstilling fra en partssammensatt gruppe (P-0820)

1995:   Lokal lønnspolitikk i staten  - innstilling fra en partssammensatt 
arbeidsgruppe (P-0841 /B).   

Partene i KUF har lagt disse innstillingene til grunn for sitt arbeid, samt de konkrete for​handlings​bestemmelser som i HTA i staten er gjort gjeldende for skoleverket.  Samtidig er det skoleeier og lærerorganisasjonene som sammen må utvikle den konkrete lokale lønnspolitikk på en hensiktsmessig måte ut fra lokale tilpasninger og prioriteringer.

Den lokale lønnspolitikken skal være omforent, men har ikke status som avtale:

“De sentrale parter er enige om at en lokal lønnspolitikk ikke kan presses frem med makt.  En omforenet lokal lønnspolitikk kan bare oppnås dersom politikken utformes slik at alle parter ser seg tjent med den.” (P-0841/B side 9)

Partene på departementsnivå vil understreke dette, og at en omforent lokal lønnspolitikk kun kan oppnås og få betydning når alle parter ser seg tjent med hvordan denne blir konkretisert gjennom utvikling av et godt lokalt forhandlingsklima innenfor en kjent og omforent bruk av de nye forhandlingsbestemmelsene.  Ett element i denne omforente politikk vil være at skoleeier også har et avklart forhold til på hvilken måte HTAs pkt. 2.3.8 ”Tilsetting i ledig stilling m.v.” samt bestemmelsene under 2.4 ”Særlig grunnlag – skoleverket” vil bli praktisert.

“Den lokale lønnspolitikken kan utøves gjennom: 




· rekruttering

· lokale lønnsforhandlinger (årlige forhandlinger, forhandlinger på særlig grunnlag og                                   produktivitetsavtale forhandlinger)” (P-0841/B s. 9)

”Vektleggingen av de ulike elementene i personalpolitikken vil variere fra virksomhet til virksomhet, for eksempel etter type virksomhet og bedriftskultur.

Uansett hvordan den lokalt utviklede lønnspolitikken –som en integrert del av personalpolitikken –konkret blir i den enkelte virksomhet, må den være et virkemiddel til:

· Utvikling og oppbygging av arbeidstakerenes kompetanse

· Fornuftige og nødvendige omstillinger

· Bedre resultatoppnåelse. [ 
 ]
For at lønnspolitikken skal fungere som en integrert del av personalpolitikken, er det av avgjørende betydning at: 

· kriteriene for lønnsfastsettelse er klart utformet

· samtlige medarbeidere i virksomheten er kjent med kriteriene

· kriteriene som inngår i lønnsfastsettelsen er stabile selv om vekten som gis det enkelte kriterium vil kunne variere noe fra planperiode til planperiode avhengig av endringer i virksomhetens målsetting.” (P-0820 s. 12)

Når de lokale parter skal videreutvikle en lønnspolitikk, kan et element være knyttet til arbeid med skoleutvikling.

4.  Grunnlag for lønnstillegg

Under de preliminære lokale forhandlingene kan følgende virkemidler benyttes, jfr. HTA 2.3.3.3:  

· Endret lønnsplassering innenfor lønnsrammens/lønnsspennets alternativer

· Gi tilleggsansiennitet

· Gi tillegg etter B-tabellen

· Omgjøre stillinger til annen stillingskode

De lokale parter må utvikle de kriterier – objektive og omforente - som skal legges til grunn i de preliminære for​handling​ene.  Kriteriene for lønnstillegg må tilpasses de lokale behov og være kjent for alle parter.  Ved utarbeidelse av kriterier bør de særtrekk som kjennetegner skolen som arbeids​organisasjon legges til grunn.  Partene i KUF er enige om at lønnstillegg kan gis som gruppetillegg eller individuelle tillegg.  Slike tillegg kan gis som funksjonstillegg, tillegg til stilling(er) eller individuelle tillegg basert på kriterier.  Partene i KUF erkjenner at det lokalt vil ta tid å utvikle grunnlag for individuelle tillegg basert på personvurdering etter objektive og omforente kriterier.

For de lokale parter kreves det derfor at de nærmer seg slike vurderinger med respekt for de lønnspolitiske realiteter og den uenighet som måtte være til stede.

Det er imidlertid viktig at partene lokalt søker å utvikle kriterier som blant annet bygger videre på relevant kompetanse (utover de formelle kompetansekrav til stillinger) samt den realkompetanse den enkelte lærer opparbeider i stilling, og som skolen drar nytte av. 

I det lokale arbeidet med å utvikle kriterier for lønnstillegg, kan andre elementer også vektlegges.  Til hjelp i arbeidet har partene i KUF derfor funnet det hensiktsmessig å gi enkelte eksempler – som et mulig grunnlag og utgangspunkt.  Opplistingen er ikke ment uttømmende:

· Stillingsvurdering:  Lønnstillegg til arbeidstagere

· Funksjonstillegg:  B-trinnstillegg ut over det som er fastsatt i Særavtale om lønn og godtgjøringer med mer i skoleverket 

· Nye funksjoner eller spesielle arbeidsoppgaver hvor det ikke er avtalt spesiell/egen avlønning i Særavtale om lønn og godtgjøringer med mer i skoleverket 

· Kompetanse som er ønskelig/nødvendig i arbeidet som lærer, og som det ikke på annen måte er gitt lønnsmessig kompensasjon for, som for eksempel: flere fag, flere fagbrev, krav om ansvarsrett, særlige sertifikater, dokumentert etterutdanning, tegnspråkutdanning, økt fagdybde etc.

· Ulike former for realkompetanse.

· Elevfaktorer:  Sammensetning, kompleksitet, antall i klasser/grupper, spesiell tilrettelegging etc.

· Ulike veiledningsoppgaver.

· Ansvar.

Det er opp til de lokale parter å gjennomgå grunnlaget for lønnstillegg lokalt, slik at de preliminære forhandlingene kan bidra til at lønnssystemet virkeliggjør ”å utvikle og beholde kvalifiserte og motiverte medarbeidere som kan bidra til at den enkelte virksomhet når sine mål.”  (P-0820, pkt. 1.3. s.8)

5.  Invitasjon til forhandlinger - forhandlingsbestemmelser

AAD sender brev om lokale preliminære forhandlinger til samtlige forhandlingssteder.  Av brevet vil det fremgå hvilken økonomisk ramme som er avsatt for det enkelte forhandlings​sted, hvilke føringer de sentrale parter eventuelt har blitt enige om, hvilke tidsfrister som gjelder med mer.

6.  Lokale preliminære forhandlinger - forberedende møte 

Den lokale arbeidsgiver har ansvaret for å innkalle til et forberedende møte der partene drøfter grunnlaget for forhandlingene, prosedyrer, tidsfrister med mer jfr. HTA, pkt. 2.3.1. 

Temaer som kan diskuteres, er for eksempel:  Klarlegging av grunnlaget for forhandlingene, status i virksomheten, erfaringer fra tidligere forhandlinger, lønnspolitiske hensyn, praktisk gjennomføring av selve forhandlingene, økonomiske rammer, tvisteløsninger, evaluering med mer.  

I vedlegg 1 er det gitt mer utfyllende eksempler på tema som kan tas opp i et slikt forberedende møte.

7.  Praktisk gjennomføring 

Det føres årlige preliminære forhandlinger i kommuner og fylkeskommuner for skoleledere og undervisningspersonale på virksomhetsnivå
 i samsvar med HTAs pkt. 2.3.3.3.

AAD utarbeider den økonomiske ramme for forhandlingen i den enkelte kommune/ fylkeskommune.  Staten kan skyte inn midler i tillegg til den sentralt fastsatte avsetning til årlige forhandlinger for skoleverket.

I tilknytning til tariffoppgjøret avklarer AAD med hovedsammenslutningene/ Norsk Lærerlag hvorvidt en del av avsetningen skal brukes til særavtaleforhandlinger for skoleverket på departementsnivå. 

Virkningstidspunkt og frist for gjennomføringen av de årlige preliminære forhandlinger i skoleverket fastsettes i hovedtariffavtalen.

Partene på departementsnivå tilrår at de preliminære forhandlinger i skoleverket gjennomføres i felles forhandlingsmøter med de berørte tjenestemannsorganisasjoner slik praksis er ved forhandlinger som føres i KUF, men med den adgang til særmøter som god forhandlingsskikk tilsier. 

8.  Taushetsplikt og inhabilitet

Partenes krav er offentlige.  Alle parter har taushetsplikt med hensyn til krav og tilbud som legges fram under forhandlingenes gang.  Det er resultatet av forhandlingene som skal gjøres kjent. 

I de lokale forhandlingene vil det alltid være slik at medlemmer av forhandlingsdelegasjoner vil kunne være omfattet av kravene som fremmes.  Et medlem i en forhandlingsdelegasjon er ikke automatisk inhabil i forhandlingene selv om enten organisasjonen eller arbeidsgiver fremmer krav for vedkommende.  Når krav skal begrunnes for noen som er i forhandlings​delegasjonen, eller når arbeidsgiver eventuelt skal gi svar på kravet, er det derfor en mulighet at vedkommende forlater forhandlingsrommet når det foregår. 

9.  Referat 

Referat fra lokale preliminære forhandlinger settes opp i samsvar med de formkrav som er gitt i HTAs pkt. 2.2.5 med nødvendige tilpasninger.  Det tas inn tid og sted for møtene, navn på partene og deres representanter og sluttresultatet av de preliminære forhandlingene i virksomheten. 

Referatet må synliggjøre på hvilken måte forhandlingspotten er disponert slik at det entydig fremgår hvilke lønnstillegg som blir gitt.  Det må derfor angis konkrete lønnsvilkår før og etter virkningsdato.  For øvrig gjelder følgende:

· Gis lønnstillegget for stillinger eller funksjoner, må dette spesielt angis

· Gis lønnstillegget som et individuelt tillegg, må arbeidstakerens navn angis

· Stillingskode

· Lønnstrinn på A-tabellen (evt. B-tabellen)

· Tjenesteansiennitet

Lønnstillegg gitt for et bestemt tidsrom må angis som tidsavgrenset enten ved dato for utløp eller eventuelt med en formulering som for eksempel:  ”så lenge n.n. er i stilling x.x./ har  funksjon som y.y.”

I referatet kan partene – på egnet måte, for eksempel i form av protokolltilførsler eller lignende – synliggjøre det grunnlag man er enige om som bakgrunn for den måten forhandlingspotten er disponert. 

Referatet undertegnes av de lokale parter.  Ved lokal enighet sendes kopi av referatet til KUF v/Lønns- og forhandlingsseksjonen, Administrasjonsavdelingen som sørger for at partene på departementsnivå sluttfører forhandlingene. 

10.  Iverksetting av forhandlingsresultatet 

Partene på departementsnivå er enige om at lokal enighet skal sluttføres som forhandlings​resultat.

Forutsatt at forhandlingsresultatet fra de lokale preliminære forhandlinger ligger innenfor de virkemidler de lokale parter kan benytte (jfr. HTAs pkt. 2.3.3.3), og ikke er i strid med gjeldende sentrale bestemmelser, vil partene på departementsnivå derfor sørge for en rask og smidig prosedyre for dette seg imellom.  KUF informerer den enkelte kommune/ fylkeskommune om at forhandlingsresultatet kan iverksettes snarest mulig etter sluttføring.

11.  Endring av lokal enighet

Dersom en eller flere av partene på departementsnivå krever at lokal enighet skal tas opp i forhandlinger med sikte på et annet forhandlingsresultat enn hva de lokale parter er enige om, vil dette umiddelbart bli meddelt kommunen/fylkeskommunen.  Før forhandlingene sluttføres, forplikter partene på departementsnivå seg til å ivareta de reelle hensyn som er søkt ivaretatt under pkt. 13. 

12.  Kostnadsberegning

AAD gir administrative bestemmelser med hensyn til kostnadsberegning av forhandlingene.

13.  Uenighet 

Ved uenighet i de preliminære forhandlingene i kommune/fylkeskommune, settes det opp et referat, jfr. punkt 10.  Referatet må gi uttrykk for hva uenigheten består i, og hvilket standpunkt den enkelte tjenestemannsorganisasjon inntar i forhold til kommunens/ fylkes​kommunens siste tilbud.  Referatet oversendes KUF v/Lønns- og forhandlings​seksjonen, Administrasjons​avdelin​gen, som vil søke å sluttføre forhandlingene med de tjenestemannsorganisasjoner (på departements​nivå) som var part i de aktuelle forhandlingene i kommuner/fylkeskommuner.
 
Partene på departementsnivå er enige om – hver for seg - å innhente nødvendig informasjon om de lokale parters standpunkter m.v. slik at det skapes et best mulig grunnlag for å sluttføre forhandlingene.

Når forhandlingene mellom partene på departementsnivå er sluttført, vil KUF v/Lønns- og forhandlingsseksjonen, Administrasjonsavdelingen informere kommune/ fylkeskommune om forhandlingsresultatet og at dette resultat skal iverksettes.

14.  Tvisteløsning – Statens lønnsutvalg

Dersom forhandlingene på KUF-nivå ikke fører frem, kan hver av partene på departements​nivå bringe saken inn for Statens lønnsutvalg i samsvar med Tjenestetvistlovens regler, jfr. HTAs pkt. 2.3.9.1.  

Statens lønnsutvalg har ikke anledning til å pålegge arbeidsgiver å øke de økonomiske rammer.  Når utvalget fatter avgjørelse, binder dette partene.

Først skal partene, innen tre uker etter forhandlingene på KUF-nivå er avsluttet, varsle om at de vil kreve en tvistebehandling.  Fristen begynner å løpe etter at protokollen er undertegnet, eller etter at partene er gitt muligheten til å undertegne.  Deretter skal den part som ønsker tvistebehandling, utforme og sende inn stevning til lønnsutvalgets sekretariat innen tre nye uker.  Lønnsutvalget sender deretter stevningen i kopi til den stevnede part og opplyser om frist for pliktig svar på stevningen.  Fristene blir således maksimalt 3 + 3 uker fra (uenighets-) protokoll er undertegnet på departementsnivå.

Dersom fristene ikke overholdes, vil forhandlingsresultatet/arbeidsgivers siste tilbud normalt bli iverksatt.  Lønnsutvalget kan likevel velge å behandle tvisten selv om fristene er overskredet.

15.  Evaluering av de lokale preliminære forhandlinger

En tid etter at forhandlingene er sluttført, men mens erfaringene ennå er relativt ferske, bør partene komme sammen for å evaluere forhandlingsprosessen.  Arbeidsgiver (skoleeier) har ansvaret for å innkalle til evalueringsmøte.  Her vil det være relevant å ta opp hva som fungerte tilfredsstillende, og hva som fungerte mindre tilfredsstillende.  Målsetningen må være å komme frem til konkrete forslag om hvordan man i fremtiden kan få en bedre forhandlingsprosess med hensyn til saksbehandling, rutiner og lignende.  Eventuelle forslag til forbedringer i forhandlingsprosedyrene bør nedfelles i et referat som sendes partene etter møtet.

VEDLEGG :

I heftet ”Lokal lønnspolitikk i staten – innstilling fra en partssammensatt arbeidsgruppe” (P-0841/b – 1995) er det i kapittel 4 gitt en del forslag til å styrke arbeidet med lokal lønns​politikk.  Den gang foregikk de lokale forhandlinger for skoleverket i KUF. 

Nedenfor følger en del elementer som partene i KUF mener det kan være hensiktsmessig å ta opp i forbindelse med det forberedende møtet til preliminære lokale forhandlinger.  Samtidig vil det å utvikle en lokal lønnspolitikk for skoleverket i den enkelte virksomhet være en kontinuerlig prosess, hvor de samme temaer vil kunne vende tilbake i andre lønnspolitiske sammenhenger.

Opplistingen er ment som gode råd og som en mulig sjekkliste.  Det vil ikke være naturlig å gi alle elementer en fullstendig gjennomgang hvert år.  Samtidig må form og omfang på de lønns​politiske drøftinger i den enkelte kommune/ fylkeskommune tilpasses de lokale forhold.

Gode råd om forberedende møter for de lokale preliminære forhandlinger:

I.)  Klarlegging av grunnlaget for forhandlingene

· Hvordan skal eventuelle sentrale føringer følges opp

· Forhandlingshjemmel/virkningstidspunkt

· Evt. bruk av bestemmelsene i HTAs  2.3.8 og 2.4.

II.)  Status i virksomheten

Arbeidsgiver har ansvaret for å fremlegge tallmateriale/statistikk som viser status og utvikling i virksomheten.  Partene bør drøfte hvilke typer og hvilken form for tallmateriale som skal benyttes.  Tallmaterialet bør være tilpasset den enkelte virksomhets egenart.  Eksempler på tallmateriale kan være: 

· oversikt over lønnsnivå og lønnsutvikling

· turnover (med vurdering av årsaker)

· forventet avgang

III.)  Erfaringer fra tidligere forhandlinger

· hvilke fallgruver bør man unngå

· endringer i  prosedyrer, rutiner, ol.
IV.)  Lønnspolitiske hensyn

a.   Lønns- og personalpolitiske planer

b.   Rekrutteringssituasjonen 

-    har virksomheten rekrutteringsproblemer

· tiltak for å avhjelpe situasjonen

· tiltak for å beholde særskilte grupper

c. Hensynet til likestilling/ likelønn og mål for virksomheten på dette området

d. Lønnsmessige relasjoner

· har sentrale justeringer eller rekrutteringstiltak medført uønskede/uheldige relasjonsendringer lokalt 

· andre uønskede/ uheldige relasjoner

e.   Kriterier som legges til grunn ved stillingsvurdering

· behov for å justere kriteriene (faktorene/ vektingen) i systemet

· samsvar mellom stillingenes funksjon, betegnelse og lønnsnivå

· behov for å endre stillingsstrukturen i virksomheten

· evt. bruk av stillingskodene 1400 og 1401 avdelingsleder

· evt. bruk av stillingskodene 1402 rådgiver/ sosiallærer og 1403 seniorlærer

 f.   Personvurdering

Partene bør drøfte hvilke faktorer de mener kan tillegges vekt for de stillinger der personvurdering kan bli brukt (jfr. innstillingen om lokal lønnspolitikk fra den partssammensatte arbeidsgruppen [1992, P-0820] ) samt Lokal lønnspolitikk for skoleverket, pkt. 4:  Grunnlag for lønnstillegg.

g.  Andre lønnspolitiske innspill/ argumenter

V)  Praktisk gjennomføring av  forhandlingene

-     Fremdriftsplan

· Frist for innsending av krav

· Tidspunkter for forhandlingsmøtene

· Kravsutforming

· Tid til å forberede og gjennomføre forhandlingene

· Prosedyre (før, under, etter forhandlingene)

· Taushetsplikt under forhandlingsfasen

· Informasjon- form og innhold

· Avklaring av ansvarsforhold

· Formidling av resultatet

· Tidspunkt for evaluering av forhandlingene

VI.)  Økonomiske rammer

Gjennomgang av den økonomiske rammen for forhandlingene

VII.)  Tvisteløsninger

-  Prosedyre/frister 

VIII.)  Evaluering

· Hva var bra/mindre bra

· Hva kan gjøres bedre

· Forholdet til partene i KUF 

Innholdet fra evalueringsmøtet bør nedfelles i et referat
� Det er først og fremst Særavtale om lønn og godtgjøringer med mer i skoleverket som årlig har blitt endret gjennom disse forhandlinger.


� Innstillingene er avgitt med sikte på lokal lønnspolitikk i statlige virksomheter.


� Partene i KUF viser til at ”bedre resultatoppnåelse” vil bli gjenstand for egen behandling og oppfølging i samsvar med intensjonserklæringen inngått mellom AAD og hovedsammenslutningene 19.05.00.


� Det refereres likevel til pkt. 2.





� Med virksomhet forstås den enkelte kommune/fylkeskommune, jfr. § 2 nr. 1 i Hovedavtalen i staten – tilpasning av del 1 til skoleverket


� Staten har for året 2000 vedtatt å skyte inn 13 mill. pr. 01.09.00.


� Det kan være tjenestemannsorganisasjon som lokalt har vært innkalt til forhandlingene, men som ikke har møtt. Det er kun de parter som har deltatt i de preliminære lokale forhandlingene som vil ha partsrettigheter ved sluttføring i KUF.
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