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Det Kongelige Mijøverndepartement

Postboks 8013 Dep

0030  OSLO

Høringsuttalelse sendt elektronisk til: postmottak@md.dep.no
Høringsuttalelse fra Hydro Polymers AS og Noretyl AS til utkast til lov om kvotehandel

Det vises til høring av forslag til lov om kvotehandel med klimagasser fra Miljøverndepartementet (MD) datert 28. juni 2004.

Hydro Polymers AS eier og driver klor/VCM-fabrikken på Rafnes Industriområde og PVC-fabrikken på Herøya Industripark. Noretyl AS driver crackeranlegget på Rafnes Industriområde. Hydro Polymers AS eier 50% av Noretyl AS mens Borealis AS eier de resterende 50 %. Følgende høringsuttalelse er utformet i forståelse med Borealis AS.  Bedriftene presiserer at vi også stiller oss bak høringsuttalelsen fra PIL. Høringsuttalelsen gis for å utdype grunnlaget for at vi mener at de nevnte virksomhetene bør unntas den foreslåtte  kvoteplikten.

En viktig forutsetning for kvotesystemet som planlegges innført i Norge fra 2005, er at det ikke hemmer norsk industris konkurranseevne sammenlignet med  tilsvarende virksomheter i EU.  MD fremhever dette selv i høringsnotatet blant annet gjennom følgende formulering:

”Det norske kvotesystemet for 2005-2007 blir dermed mindre omfattende enn forutsatt i Tilleggsmeldingen fra 2002, fordi det ikke er ønskelig å innføre en særnorsk kvoteplikt for bedrifter og bransjer hvor konkurrentene i EU ikke får kvoteplikt.”

CO2-utslippene fra virksomhetene er dominert av utslipp fra cracking av hydrokarboner. Crackere i Noretyl AS og Hydro Polymers AS utgjør 70-80% av klimagassutslippene fra de 2 virksomhetene. Dette må anses som prosessutslipp, ikke energiutslipp til tross for at utslippet oppstår ved forbrenning av brenngass. De øvrige utslippene fra installasjonene kommer dels fra kjeler, der energien som frigjøres brukes til prosessformål i produksjonsanleggene, og dels fra forbrenningsanlegg som behandler avgasser og biprodukter fra anleggene. I enkelte av de sistenevnte anlegg foregår forbrenning av farlig avfall. Dette er en begrunnelse for at også disse tas ut av kvoteplikten.

Gjennom kontakt med relevante myndigheter i de fleste av EU-landene har vi fått vurdert om crackeranlegg i EU-området omfattes av kvoteplikten.  I de tilfeller hvor vi ikke har fått avklart spørsmålet med relevante myndigheter i de enkelte land, har vi basert oss på informasjon fra industriaktører og de publiserte allokeringsplanene.

I enkelte lands allokeringsplaner er ikke cracker-installasjoner nevnt (Spania, Portugal, Belgia og Slovakia). Vi tolker dette slik at de har valgt å ikke omfatte aktiviteten i kvotehandel. Gjennomgangen gir oss følgende bilde av hvordan EU-myndighetene regulerer denne type aktivitet:

· Frankrike, UK, Tyskland, Finland, Østerrike, Sverige, Italia, Belgia, Portugal og Spania har valgt en smal definisjon og utelukker etter vår informasjon fra kvoteplikten de energiprosesser som ikke har energiproduksjon som primæraktivitet
. Danmark og Nederland synes å ha valgt den motsatte tilnærmingen og inkludert også denne typen energiaktiviteter i kvotehandelssystemet. 


· Som følge av ovennevnte tilnærming, vil kun Nederland (av land som har crackeranlegg) inkludere disse i kvoteplikten. Det fremkommer imidlertid av den Nederlandske allokeringsplanen at virksomheter som er meget energieffektive (BAT), i mange tilfeller vil kunne få allokert kvoter tilsvarende eller høyere enn behovet. Samtlige andre land (Frankrike, UK, Tyskland, Finland, Sverige, Italia, Belgia, Østerrike, Spania og Portugal) har etter vår informasjon valgt å ikke inkludere sine crackeranlegg i kvotehandelssystemet. 

Dersom lovforslaget vedtas i sin nåværende form, vil det svekke våre virksomheters konkurranseevne, både i forhold til tilsvarende virksomheter i EU-området og i forhold konkurrerende virksomheter utenfor Europa. Betydningen av dette kan være stor siden virksomhetene konkurrerer i et globalt marked, og siden næringen over lang tid har operert med svært lave eller negative fortjenestemarginer som følge av sterk global konkurranse. 

I tråd med de uttalte intensjonene i lovforslaget og i tråd med føringene gitt av Stortinget om å sikre norsk industris konkurranseevne, anmoder vi om at Noretyls og Hydro Polymers’ cracker-installasjoner m/tilhørende hjelpeanlegg, sikkerhetssystemer og anlegg for behandling av avgasser og biprodukter, holdes utenfor kvoteplikten i første handelsperiode (2005-2007). Konkret innebærer dette at anleggene som omtales under liste 1 som Noretyl AS, Rafnes og Hydro Polymers AS, Rafnes   i vedlegget til MD’s høringsnotat, overføres til liste 2 i det samme vedlegget. 

Dersom Departementet likevel ikke følger ovenstående anmodning, ønsker vi å bemerke at våre undersøkelser, indikerer  at hovedtyngden av EU-landene i allokeringsplanene legger opp til en meget romslig tildeling av kvoter til sin industri. 

Følgende bilde synes å avtegne seg:

· Antall kvoter som tildeles industri er like stort eller større enn industriens utslipp i dag, men marginalt mindre (mellom 0-2/3%) enn behovet vil være i 2005-2007.

· Utslippsestimatene som myndighetene operer med i 2005-2007, og utslippsveksten som myndighetene legger opp til de nærmeste årene er høyere enn den observerte veksten siste år. 

Vi er kjent med at EU kan intervenere overfor det enkelte lands forslag til allokeringsplan, men finner likevel at det er betydelig sannsynlighet for at industrien i EU-landene tildeles en større andel gratiskvoter enn de 95% det legges opp til i Norge. Allokeringen av gratiskvoter i Nederland, som altså er det eneste landet som ser ut til å inkludere utslippene fra crackervirksomhet i kvoteregimet,  ser ut til å bli betydelig romsligere enn det som er foreslått i Norge. Dersom norske myndigheter, til tross for argumentene presentert ovenfor, skulle vedta kvoteplikt for utslippene fra crackervirksomheten, er det følgelig nødvendig å tildele mer enn 95% av behovet som gratiskvoter for å unngå at bedriftenes konkurranseevne svekkes.

I tillegg til de momenter som er nevnt over, vil vi peke på at det er betydelig usikkerhet knyttet til utslippsnivåene for perioden 2005-2007 som følge av vedtatte ombygginger og endringer av råstoffsituasjonen for crackeranlegget som opereres av Noretyl AS. Dette vil kunne påvirke CO2- utslippene fra alle petrokjemianleggene i Bamble ved at brenngassammensetningen endres og derved skaper ytterligere usikkerhet i forhold til øvrig Europeisk industri som altså ikke har valgt å inkludere denne typen industri i kvotehandelens første fase.
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Kopi av høringsuttalelse til:

· Nærings- og handelsdepartementet
Postboks 8014, Dep
0030 OSLO
e-mail: postmottak@nhd.dep.no


· Prosessindustriens Landsforbund, PIL
v/Ronald Fagernes
Postboks 5487 Majorstuen
0305 OSLO
e-mail: RF@pil.no

· Borealis AS
v/Steinar Skilhagen
3960 STATHELLE
e-mail: Steinar.Skilhagen@borealisgroup.com
































































































































































































� Alternativt utelukker denne typen anlegg når energien ikke anvendes til oppvarming eller kraftproduksjon
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