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Høring av forslag til lov om kvotehandel med klimagasser.

Norges Automobil-Forbund (NAF) takker for invitasjon til å gi høringsuttalelse vedrørende forslag til lov om kvotehandel med klimagasser. Bedre miljø er et prioritert målområde for NAF, og organisasjonen arbeider aktivt for å redusere CO2-utslippene fra samferdselssektoren.

NAF gir sin tilslutning til det presenterte utkast til lov om kvotehandel med klimagasser. NAF mener det er av avgjørende betydning for resultater globalt at man innfører virkemidler som tillater markedskreftene å spille med, også innenfor et vanskelig område som reduksjon i utslipp av CO2.  Videre er det viktig at Norge i stor grad er en aktiv part i det internasjonale samarbeidet for et bedre miljø.  Vi anser dette som eneste mulighet for å kunne gjøre noe med globale miljøproblemer.

Vi vil uttrykke spesiell tilfredshet med målet om kvoteplikt for de utslippene som i dag ikke er avgiftsbelagt. Vi har imidlertid forståelse for at deler av prosessindustrien ikke pålegges kvoteplikt fra 01.01.05, men blir gitt en tilpasningsperiode, selv om det er avgjørende for resultatene av ordningen at alle forurensere er aktive parter i ordningen.  

Vi mener avtalen mellom Miljøverndepartementet og Prosessindustriens Landsforening vedrørende utslippsreduksjoner innen 2007 vil være et viktig bidrag for å redusere utslippene fra denne sektoren, og håper samtidig at det videre arbeidet med kvotehandel opprettholdes og videreføres på en slik måte at resultater kan oppnås på en kostnadseffektiv måte for norsk industri også i tiden fremover .

Med vennlig hilsen

NORGES AUTOMOBIL-FORBUND

Samfunnspolitisk avdeling

Karstein Farstad                                                                                      Christine Holtan

Spesialrådgiver                                                                                        Leder
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