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HØRING AV FORSLAG TIL LOV OM KVOTEHANDEL MED KLIMAGASSER

Forbundene Norsk Kjemisk Industriarbeiderforbund (NKIF) og Norsk Olje- og Petrokjemisk Fagforbund (NOPEF), heretter referert til som NKIF og NOPEF, har felles oppfatninger knyttet til de  industripolitiske utfordringer som omfatter prosessindustriene på norsk kontinentalsokkel og på fastlandet. Til ovenstående høring avgir forbundene, som begge er invitert til å avgi høringsuttalser, en nedenstående felles uttalelse. 

De industrisektorer som omfattes av forslag til lov om kvotehandel omfatter i all hovedsak virksomheter som NOPEF og NKIF har medlemmer innen. Disse industrisektorer er også helt sentrale innen konkurranseutsatt sektor, samt at de utgjør en særdeles viktig verdiskapings-, teknologi- og sysselsettingsindustri.

NKIF og NOPEF mener at Norge må adoptere EUs kvotedirektiv. Kyotoprotokollens prinsipp er basert på felles byrdefordeling, hvor alle deltakerland har de samme forpliktelser og rettigheter innen et omforent system, der målsettingen er at de land som omfattes av Kyotoprotokollen i fellesskap skal redusere utslippene med 5,2% i perioden 2010-2012 i forhold til utslippsnivået i 1990. Det tidlig-tiltaket som EU og Norge iverksetter fra 2005 har samme målsetting, nemlig gjennom tidlig handling å søke å sikre at Kyotoprotokollens måltall (for perioden 2010-2012) skal kunne innfris. Like utfordringer kan bare løses med samme belastninger (burden sharing)  når alle aktører står overfor det samme regelverk.

NOPEF og NKIF mener at dette prinsipp brytes når prosessindustrien på kontinentalsokkelen blir holdt utenfor i det norske tidlig-regimet (§3c) med referanse til at de omfattes av CO2 –avgift. Energianleggene (kraftproduksjonen) på sokkelen, som er nødvendig for ”oppstrøms” energiuttak, er inkludert i EUs kvotedirektiv, Bilag 1. 

De samme argumenter som er angitt for et tidlig-regime for perioden 2005-2007 for landbasert prosessindustri er også relevant for virksomheten på sokkelen. 

Ved anvendelse av et kost/nytte-aspekt, hvor kvotehandel kan inkluderes, vil dette kunne gi kommersielle løsninger for tilfeller som ellers ikke vil kunne bli realisert. Den anledning EUs kvotedirektiv gir for bruk av CDM vil ytterligere kunne være et nyttig supplemet for sokkelvirksomheten. 

De positive gevinster av deltakelse i kvotehandel som sokkelvirksomheten vil kunne generere, med direkte gevinster også for den norske stat, velges bort med utestenging fra kvotehandel i perioden 2005-2007. 

At regjeringen tar initiativ overfor flere medlemsland i EU om muligheter for kjøp av CO2 til trykkstøtte i norske reservoarer, samtidig som bransjen blir utestengt fra en omforent europeisk satsing for reduksjon av CO2 –utslipp gjennom et felles regelverk basert på lik konkurranse, gir inntrykk av en særdeles motstridende eller manglende overordnet norsk strategi.

Det er helt nødvendig å minne om at Stortinget har pålagt regjeringen å sikre at prosessindustriens konkurranseevne blir fullt ut ivaretatt når valg av virkemidler foretas i forbindelse med utformingen av loven om kvotehandel.

Den løsning som er fremkommet i drøftelser med Prosessindustriens Landsforening (PIL), hvor en gruppe virksomheter påtar seg en kollektiv forpliktelse til utslippsreduksjoner ned til et spesifikt utslippsvolum i 2007 i stedet for kvoteplikt, mener NKIF og NOPEF gir den beste kost/nytte effekt for de virksomheter som inngår i denne avtale.

Øvrige bedrifter som måtte anmode om samme avtaleløsning kontra kvotehandel må også inkluderes i Vedlegg til høringsnotat: ”Bedrifter som ventes å bli berørt, pkt.2, felles forståelse mellom PIL og MD”.

Som angitt i Høringsnotatets kapittel Bakgrunn har gassraffinerier og anlegg for ilandføring av olje og gass (under pkt. 1 i Vedlegg til høringsnotat) hatt en betydelig kapasitets- og produksjonsutvidelse siden 1990, hvilket gjør at en direkte parallellforskyvning av utfordringer fra 1990-tallet ikke kan anvendes. Ambisjonsnivået som skal velges (§6) må ta hensyn til denne situasjonen. Valg av metodikk, basisår og utslippsmål må foretas i dialog med angjeldende industri. 

Tilsvarende er de konkurransemessige utfordringer for gruppen Petrokjemibedrifter (også under pkt. 1 i Vedlegg til høringsnotat) betydelig endret, ikke minst grunnet nasjonale rammevilkår, slik at også her må det konkluderes med de mest rasjonelle løsninger når endelig beslutning skal fattes. Gjennomgående må konkurranseevne ha fortrinnsrett når mekanisme/målsetting for tiltak skal velges. 

NKIF og NOPEF mener også at norsk treforedlingsindustri må likestilles med øvrig europeisk treforedlingsindustri og derfor må inkluderes i kvotehandel i stedet for å være omfattet av norsk CO2 –avgift. Ingen norsk konkurranseutsatt industri må bli desavuert som følge av at de blir pålagt norske bestemmelser som er i utakt med sine europeiske konkurrenter. EUs direktiv om kvotehandel har lik konkurranse mellom aktørene som et hovedprinsipp.

I § 3 (utslipp som omfattes av denne loven) må det for landbasert prosessindustri gjøres unntak for energiproduksjon (bokstav a) som er en del av og direkte forutsetning for virksomhetens prosess (”nedstrøms” produktrelatert energiproduksjon).

Når det gjelder lovforslagets § 8 (tildeling av kvoter) synes det innført rom for innskjerpelser ved at det kan fastsettes strengere krav basert på økonomiske/tekniske fortolkninger ut fra et skjønn. Det må ikke åpnes for uklarheter omkring kriteriene for allokeringer. 

Det underliggende prinsipp må være at virksomheter som er konkurransedyktige, basert på best tilgjengelig teknologi (BAT) har ”livets rett” og derfor skal ha nødvendig rom for ekspansjon. 

En bærekraftig utvikling betinger at best tilgjengelig teknologi (BAT) gis preferanse, hvilket betyr at det også  må gis kreditt for medfølgende kostnader og at nødvendige utslippsvolum innvilges. 

Det vil alltid være virksomhetene selv som kan utøve det beste skjønn med basis i sin teknologi- og markedskunnskap. En eksplisitt politisk vurdering/skjønn av hva som er BAT-relevant, som en fra tid til annen kan registrere, blir irrelevant. Slike vurderinger/skjønn skaper usikkerhet og blokkerer for strategiske investeringer og industrielle muligheter som ellers ville vært realiserbare.      

Tilsvarende, når teknologi og marked tillater det, må det gis rom for nye virksomheter slik at disse, om det skulle bli aktuelt, får tildelt utslippstillatelse og kvoter i forhold til det behov som måtte oppstå.             

For virksomheter som får kvoteplikt må det anvendes samme allokerings strategi som de gunstigste allokeringer innen EU med høyest tildelingsandel første år og resterende fordelt på de to etterfølgende år i 2006 og 2007.

En merker seg at regjeringen velger en strategi basert på ”å forhandle med Europakommisjonen om tilknytning til EUs kvotemarked gjennom kvotedirektivets artikkel 25” (i den hensikt å) ”gi norske aktører fordelene ved å være knyttet til det europeiske marked, samtidig som Norge beholder sin handlefrihet i utformingen av de klimapolitiske virkemidlene”. Videre merker en seg at ”Regjeringen står fast ved Sem-erklæringen som totalt sett angir en strengere politikk overfor konvensjonelle gasskraftverk enn hva som ville blitt situasjonen dersom disse ble inkludert i et kvotesystem”.

NOPEF og NKIF mener at den fordel som angis å være målsettingen hindres av den handlefrihet som regjeringen forbeholder seg ved å utelukke konvensjonelle gasskraftverk gjennom det unntak som planlegges fremforhandlet. 

Innen EU15 er aktiv bruk av konvensjonell gasskraft absolutt helt sentralt i forhold til å kunne nå målsettingen om 8% reduksjon av karbondioksid utslippet i perioden 2010-2012. 

Både i forhold til energiforsyning og CO2 –utfordringene er konvensjonelle gasskraftverk helt sentralt for EU 25 i overskuelig fremtid.

EU har nå en meget stram tidsagenda for å få på plass sitt tidlig-tiltak gjennom Emissions Trading Scheme (ETS). I ETS er det 11 tildelingskriterier som de nasjonale tildelingsplaner (National Allocation Plans – NAP) skal måles mot. Så langt er 8 NAPs godkjent. 7 av disse tilhører gruppen EU/15, det åttende tilhører gruppen av de 10 nye medlemsland. 3 av de godkjente NAPs er gitt under forutsetning av at det foretas tekniske justeringer. Det gis ikke unntak for noen av de 11 kriterier. Det 5., av de 11 kriterier, er: ikke-diskriminering (Non-discrimination).

NKIF og NOPEF oppfatter det som diskriminering av norsk prosessindustris industrielle interesser når regjeringen, gjennom å søke avgrensing i de rettigheter som følger av direktivet,

vil utelukke konvensjonelle gasskraftverk fra å delta i ETS gjennom EUs kvotedirektiv. 

I en for EU utfordrende prosess med å få på plass alle NAPs innen iverksettelse av kvotehandel 01.01.05 er det rimelig å anta at det vil være praktisk umulig, eller manglende vilje, til å forhandle med et tredjeland om full adgang til kvotemarkedet med alle rettigheter, samtidig som dette søkerland ønsker særordninger som EUs egne medlemsland ikke vil kunne få innvilget.

Risikoen er derfor stor for at regjeringens valgte strategi, om forhandlinger om særunntak fra kvotedirektivet, ikke gir et resultat som ønsket. Dette vil i så fall føre til at norsk industri ikke får tilgang til EUs kvotemarked. Konsekvensen av dette blir da at Norge ikke vil kunne iverksette noe tidligtiltak idet det ikke vil eksistere noe kvotemarked å handle innen.  
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