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Sak: Høringsuttalelse fra Borealis AS om ”forslag til lov om kvotehandel med klimagasser” 

Vi viser til høringsbrev av 28.06.04 om denne sak.

Borealis AS har deltatt i diskusjonene om høringsuttalelse fra PIL og støtter synspunktene som fremkommer der, inklusive kravet om å bli overført fra ”liste 1” til ”liste 2” med tilhørende argumenter.

Som 50% eier av Noretyl, og mottaker av brenngass derfra, har Borealis AS også deltatt i diskusjonene om høringsuttalelse for crackervirksomheten innen petrokjemi. Vi støtter denne høringsuttalelsen.

Vår virksomhet er svært konkurranseutsatt og har i flere år vært ulønnsom på grunn av høyt kostnadsnivå, på tross av betydelig effektivisering. Vi ser det derfor som svært sentralt at vi ikke blir satt i en situasjon som ytterligere svekker vår konkurranseevne gjennom en lavere tildeling av utslippskvoter enn våre konkurrenter. Dette inkluderer også våre økte behov etter planlagt kapasitetsutvidelse i 2005. Så langt vi kjenner til vil våre konkurrenter gjennom sine respektive lands allokeringsplaner gjennomgående bli unntatt fra kvoteplikt eller få tildelt romslige kvoter for perioden 2005-2007. 

Med hilsen

Steinar Skilhagen

Manager Producer Responsibility

Kopi av høringsuttalelsen er sendt til:

Prosessindustriens Landsforbund, PIL
v/Ronald Fagernes
e-mail: RF@pil.no


Hydro Polymers AS

v/Nils Eirik Stamland 

e-mail: nils.eirik.stamland@hydro.com  

Noretyl AS

v/Ola Brevig

e-mail: ola.brevig@hydro.com  
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