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Uttalelse til forslag til lov om kvotehandel med klimagasser

Deres brev 28. juni 2004.

Hordaland Olje og Gass ser på europeisk kvotehandel med utslipp av klimagasser som viktig skritt på vegen mot å oppfylle Kyotoavtalen. Ved at en får opprettet et felles europeisk marked for CO2-kvoter vil CO2-kvoter få en verdi og kvoteeierne et incentiv for å redusere sine utslipp.

Hordaland Olje og Gass er opptatt av verdiskaping  i vår region basert på olje og gassressursene. Vi ser det som svært viktig at norske bedrifter som opererer på det internasjonale markedet, har mest mulig like økonomisk vilkår å arbeide under som europeiske bedrifter. Det er også viktig at vilkårene er forutsigbare over en lengre periode på grunn av de store og langsiktige investeringene det ofte dreier seg om i denne bransjen.

Sett på denne bakgrunn vil Hordaland Olje og Gass støtte hovedtrekkene i lovforslaget, men vi har innvendingertil at Norge etablere egne regler på sentrale områder.

Det ødelegger et ellers godt tenkt system når noen verksomheter i Norge får andre vilkår enn tilsvarende aktiviteter i Europa. Etter vårt syn skulle det ikke være grunn til å skape usikkerhet, for eksempel om kraftvarmeverket på Mongstad vil få tildelt kvote eller ikke, all den tid et tilsvarende verk i Europa ville fått. Det er heller ikke gunstig at loven er så uklar når det gjelder hvordan en tenker seg kvotehandel fra 2008 når det gjelder energiproduksjon fra naturgass.

Hordaland Olje og Gass vil også peke på at våre CO2-avgifter bør avvikles når kvotehandelen for klimagasser innføres.

Hordaland Olje og Gass vil foreslå at §3 i loven endres slik at den blir sammenfallende med regelverket i EU.
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