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Høringsuttalelse fra Norsk Fjernvarmeforening

til lov om kvotehandel med klimagasser

Vi viser til høringsbrev av 28. juni 2004 vedrørende forslag til lov om kvotehandel med klimagasser.

Norsk Fjernvarmeforening støtter i hovedsak forslaget om et norsk system for kvotehandel som er koblet til EUs system. EUs direktiv om kvotehandel, og erfaringene fra bruk av systemet, er viktig for det internasjonale klimasamarbeidet.  Vi vil særlig påpeke følgende punkter:

· Fjernvarmeprodusenter med anlegg over 20 MW basert på LPG eller LNG blir bør bli omfattet av kvotesystemet fra 2005
· Alle typer gasskraftverk bør inkluderes i kvotesystemet fra første periode 2005-2007
· EUs kvotehandeldirektiv bør tas inn i EØS-avtalen og integreres i norsk lovverk direkte
· Bedre incitament for energigjenning av avfall 
Bakgrunn

Norsk Fjernvarmeforening representerer de fleste fjernvarmeprodusentene i Norge, med anlegg/ prosjekter i nær 50 kommuner og 16 fylker samt Svalbard. I 2003 ble det produsert 2, 34 TWh fjernvarme, hvorav 5 % av leveransen er basert på gass som energikilde. Varmeproduksjon er et viktig bidrag til energibalansen, og fjernvarme er det mest energifleksible systemet, fordi det kan benytte ulike energikilder relatert til pris og geografiske forhold.

Kvotehandelen vil innvirke på energimarkedet på ulike måter. Det er knyttet stor usikkerhet til hvordan de ulike aktørene vil bli påvirket, og hvilken effekt dette har bl.a på spotprisen på el i det nordiske markedet, men analyser sannsynliggjør direkte virkning på følgende faktorer 

-
trykk på økt el- og fjernvarmepris

· innbyrdes konkurranse mellom forskjellig brensel

· investeringer i kraft og varmeproduksjon

· dagens og fremtidig energi- og klimapolitisk styring

· kvotehandelens primærfordeling og bedriftenes innbyrdes konkurransesituasjon

Fjernvarmebransjen berøres

I et norsk kvotehandelsystem vil store deler av industrien berøres.  Når det gjelder energisektoren skiller den seg fra andre land ved at kraftproduksjon med fra vannkraft har meget lave utslipp. For fjernvarmeproduksjon, var fordelingen mellom fornybar energi og fossilt brensel  71 - 29 %.  

Regjeringens målsetning om 4 TWh ny fjernvarme innen 2010, er knyttet til overordnede mål om økt andel fornybar energi som del av energibalansen og reduksjon av klimautslipp. Fjernvarmeproduksjon er primært basert på en fornybar grunnlast, med olje, el eller gass som spisslast. Med økt fokus på klimaforpliktelsene og økte CO2- avgifter, vil andelen av gass i fjernvarmesystemet øke betraktelig i perioden frem til 2010, ved at deler av oljeleveransen erstattes av gass i spisslastsystemet. Denne andelen kan forventes øke fra 5% til over 10%. Dette vil gi betydelige reduserte CO2 utslipp fra anleggene. Det finnes i dag flere små anlegg for gass, men bare 2 anlegg over 20 MW som benytter gass i produksjonen (hos Trondheim Energiverk Fjernvarme og BKK Varme). Tatt i betraktning økt fjernvarmevirksomhet i Norge og økt bruk av gass i fjernvarmen, vil det være naturlig at et større antall bedrifter er aktuelle for kvoteplikten fra 2008. 

Vi vil derfor påpeke at den vedlagte listen over berørte bedrifter også burde omfatte energibransjen, spesielt fjernvarmebedrifter. 

Gasskraft i kvotesystemet og kraftvarmeproduksjon

I lovutkastet er det lagt opp til at gasskraftverk som leverer energi til eksterne kunder ikke skal være en del av kvotesystemet i den første perioden.  Begrunnelsen er at kraftverk bygget ihht til de gitte konsesjoner tidligst kan settes i drift høsten 2007. I tillegg åpner ikke Sem-erklæringen for å gi nye konsesjoner for gasskraftverk før det er etablert et system for CO2-håndtering. 

EU-direktivet om kvotehandel vil imidlertid skape et internasjonalt marked for handel med utslippsretter allerede fra 2005. Energisektoren vil utgjøre en stor andel av dette markedet, og kraftvarmeverk som leverer både kraft og varme vil gi en mer effektiv og lønnsom drift enn rene elkondensverk. Bygging av gasskraftverk krever derfor utbygging av fjernvarmesystemet, og fjernvarmen blir således direkte berørt av valg av virkemiddel for CO2 utslipp. For bransjen er det av vesentlig betydning å få avklart rammevilkår for drift og utbygging av anlegg basert på gass så tidlig som mulig. Vi kan ikke se at kvotesystemet er et dårligere klimavirkemiddel for gasskraft 
i første periode ift andre periode. Vi viser til høringssavar fra  EBL på dette punktet.

Vi mener derfor at alle gasskraftverk inkluderes i kvotesystemet fra første periode, og at lovutkastet bør omtale forholdet til cogenerering, som vil være en naturlig produksjonsprosess i et gasskraftverk.

EUs kvotedirektiv bør integreres i norsk lovgivning

Det er viktig at norske kraft og varmeprodusenter får delta i EUs marked for kvotehandel på linje med andre aktører i EØS –området. Regjeringen foreslår å sikre dette gjennom å søke bilateral godkjenning av et begrenset norsk system. NFV mener at det er en bedre løsning å la direktivet bli en del av EØS avtalen. For nærmere utdypning av dette vises til høringssvar fra NHO, PIL og EBL.

Incitament til økt energigjenvinning

Ihht EUs kvotedirektiv og det norske lovforslaget legges det til grunn at utslipp som er avgiftsbelagt ikke blir kvotepliktig i årene 2005-2007. Dette vil gjelde energigjenvinningsanlegg. 

De har allerede en CO2 avgift og sorterer dessuten under avfallsdirektivet. Vi vil imidlertid påpeke at økt gjenvinning av avfall til energi er en profilert politisk målsetning, og at varme fra energigjenvinningsanlegg utgjør nær 50 % av fjernvarmeproduksjonen i Norge. Prising av miljøkostnadene for utslipp av CO2 for forbrenning av restavfall ligger imidlertid på linje med utslipp for olje, selv om energigjenvinning gir 80% fornybar varme. Dette gir ikke incitament til økte investeringer i energigjenvinning i tråd med Regjeringens målsetting.

Vi anmoder myndighetene om å arbeide aktivt for et system som bedre kan bidra til å nå de klimapolitiske målsetningene. Det innebærer bl.a vurderinger om at dagens CO2 avgiften for forbrenning av restavfall bør erstattes med kvoteordning. Vi viser til NRFs høringsuttalelse, som gir en grundig redegjørelse for dette. 

Videre arbeid med kvotesystemet

Vi erfarer at ambisjonene og utformingen av klimapolitikken setter klare rammer for vilkårene for utbygging av fjernvarme, pga utslipp fra forbrenning av fossilt og fornybart brensel. Det er derfor viktig at norske myndigheter spiller en aktiv rolle for å få tidlig avklaring om hvordan internasjonale avtaler skal følges opp i Norge. 

Fjernvarmeforeningen ønsker å bidra i denne prosessen, og foreslår derfor en dialog med myndighetene for hvordan vi skal håndtere systemet etter 2008. 

Mvh

Norsk Fjernvarmeforening
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