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NITO viser til saken på departementets internettside.

EU’s kvotedirektiv er banebrytende innenfor internasjonalt klimapolitisk samarbeid, og kan på sikt utvikles til en enda bredere avtale som omfatter flere verdensdeler. NITO stiller seg positiv til dette viktige initiativet fra EU i det internasjonale klimasamarbeidet, og mener Norge bør inkludere kvotedirektivet i norsk lovgivning med grunnlag i EØS-avtalen. Dette vil bidra til at norsk næringsliv får like konkurransevilkår i forhold til sine europeiske konkurrenter, og gi større forutsigbarhet for klimaforpliktelsene framover.
Gitt forpliktelsene til å redusere drivhusgasser gjennom Kyoto-protokollen er kvotehandel etter NITOs syn et fornuftig instrument. Kvotehandel med klimagasser gir mulighet til å redusere utslippene der det koster minst. Departementet påpeker også i sitt høringsbrev at målet med det foreslåtte kvotesystemet er å begrense utslippene av klimagasser på en kostnadseffektiv måte.

Med basis i Kyotoprotokollens prinsipp om en felles byrdefordeling i et omforent system av rettigheter og plikter bør kvotesystem være så bredt som mulig, og være en del av - eller ”kompatibelt” med -internasjonale systemer.

Regjeringen foreslår imidlertid at et tidlig norsk kvotesystem skal begrenses til bedrifter som ikke er pålagt CO2-avgift. Det gis etter NITOs syn ingen god begrunnelse for å unnta bl.a. bedrifter som bruker olje og gass, gasskraftverk og offshoresektoren. Dersom disse sektorene inkluderes vil et tidlig kvotesystem omfatte ca 40 % av norske klimagasser, mot kun 10 % i regjeringens forslag.

Etter NITOs syn blir omfanget etter regjeringens forslag for begrenset. Norske virksomheter vil i med fortsatt CO2-avgift stå overfor høyere kostnader enn forventet kvotepris i det felles europeiske kvotemarkedet fra 2005. Etter NITOs oppfatning må hensynet til industriens konkurranseevne stå helt sentralt i vurderingen av system for kvotehandel.

Norge bør slutte seg til EUs system på bred front, slik at norsk industri får samme betingelser på dette området som industrien i Europa. Stortinget har dessuten ifm kvotehandelssystemet sagt at det norske regelverket ikke skal skape konkurransevridninger i forhold til europeiske konkurrenter.

Effektiviteten i kvotesystemet er avhengig av at det er så bredt som mulig. Virksomhetene må kunne handle kvoter, og kvoter må kunne omsettes over landegrensene. Det er viktig at det nå vedtas et regime i Norge som er mest mulig likt det som etableres i Europa. 

Regjeringens forslag forutsetter en bilateral avtale med EU med godkjenning av det norske kvotesystemet. EU har imidlertid vurdert direktivet som EØS-relevant, og NITO ser ikke bort fra at EU vil be om at direktivet blir en del av EØS-avtalen. Det er dessuten et stort tidspress i EU på denne saken, og at EU vil prioritere å forhandle med Norge om en særskilt løsning i denne situasjonen virker lite sannsynlig. NITO anbefaler derfor at Norge - både av hensyn til klimapolitikken og konkurranseevnen - inkluderer kvotedirektivet i norsk lov. 

Avslutningsvis vil vi påpeke at NITO er Norges største arbeidstakerorganisasjon for teknologer, med over 50 000 medlemmer. Regjeringens forslag til lov om kvotehandel vil påvirke arbeidsplassene til en stor andel av disse medlemmene. NITO har tidligere engasjert seg i og kommet med innspill til myndighetene på dette saksområdet, og burde være en høyst relevant høringsinstans. Vi anmoder derfor om at NITO føres opp på departementets lister. Ettersom vi ikke ble invitert til å uttale oss i denne saken, rakk vi ikke å sende inn vår uttalelse innen høringsfristens utløp. Vi ber imidlertid om at NITOs innspill likevel blir tatt hensyn til i denne runden. 

Med vennlig hilsen
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