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Forslag til lov om kvotehandel med klimagasser- Høring  

Miljøverndepartementet har utarbeidet forslag til lov om kvotehandel for klimagasser som nå er sendt ut til høring.

Formålet med kvotesystemet er å begrense utslippene av klimagasser på en kostnadseffektiv måte.

Høringsfrist er satt til 13.august 2004, men departementet er innforstått med at fylkeskommunen ikke kan avgi noen høringsuttalelse før saken er behandlet i hovedutvalgsmøte 19.-20. august. 

Vedtak i  Hovedutvalget for regionalutvikling - 20.08.2004:

Buskerud fylkeskommune stiller seg bak utkast til lov om kvotehandel med klimagasser.

Buskerud fylkeskommune  ønsker at  nedre effektgrense for utslipp som omfattes av loven bør utredes nærmere. Fylkeskommunen mener også at det bør åpnes for kreditering av flere nasjonale prosjekt innenfor § 15 og at Norge bør gå foran EU i innføring av slike ordninger.

 Slutt på vedtak----------------------------------------------------

Behandling i  Hovedutvalget for regionalutvikling - 20.08.2004:

Følgende hadde ordet:

Brit Strandrud FrP, Utvalgsleder Unni Hennum Lie KrF, Jon-Andreas Kolderup H, Utviklingssjef Hans-Petter Christensen, Kolderup, Christensen.

Avstemming:

Utviklingssjefens forslag til vedtak ble enstemmig vedtatt.

Slutt på behandling-----------------------------------------------------

Forslag til vedtak:

Buskerud fylkeskommune stiller seg bak utkast til lov om kvotehandel med klimagasser.

Buskerud fylkeskommune  ønsker at  nedre effektgrense for utslipp som omfattes av loven bør utredes nærmere. Fylkeskommunen mener også at det bør åpnes for kreditering av flere nasjonale prosjekt innenfor § 15 og at Norge bør gå foran EU i innføring av slike ordninger.

Slutt på instilling---------------------------------------

Buskerud fylkeskommune

Hans-Petter Christensen

utviklingssjef

Bakgrunn for saken

Norge har gjennom Kyotoavtalen forpliktet seg til å redusere sitt utslipp av klimagasser. Gjennomsnittet av utslippet for perioden 2008-2012 kan maksimalt overskride utslippet for 1990 med 1%.

I St.melding nr 15 (2001-2002) Tilleggsmelding til St. melding nr 54 (2000-2001) Norsk klimapolitikk gikk regjeringen inn for å etablere et kvotesystem for perioden 2005-2007 som skal omfatte utslipp av CO2  og andre klimagasser fra utslippskilder som ikke har CO2 –avgift. 
St.melding 54 og tileggsmeldingen (St.melding 15) ble behandlet samlet og fikk sin tilslutning fra Stortinget 18.juni 2002. Regjeringen ble i den forbindelse bedt om å utvikle det tidlige kvotesystemet i nær dialog med industrien.

EU har etter stortingsbehandlingen av Tilleggsmeldingen vedtatt EU-direktiv 2003/87/EF (kvotedirektivet) som omfatter et kvotesystem for i hovedsak for utslipp av CO2   fra produksjon av elektrisk kraft og varme.

Formålet med lovforslaget:

Hovedformål er begrense utslipp av klimagasser på en kostnadseffektiv måte.

Kvotesystemet skal bidra til at Norge overholder sine utslippsforpliktelser under Kyoyoprotokollen fra 2008. Foreliggende lovforslag er på flere punkt innrettet  mot perioden 2005- 2007, og det må foretas endringer i loven ved utløpet av denne perioden for å tilpasse den til seinere perioder. 

Forslaget til kvotesystem og forståelsen med Prosessindustriens Landsforening (PIL) danner sammen et opplegg som skal sikre at utslippene fra prosessindustrien begrenses innen 2007 i tråd med målene i Tilleggsmeldingen, samtidig som unødvendige negative virkninger for industriens konkurranseevne som følge av klimagassreduserende tiltak unngås 

Hva lovforslaget omfatter:

Utsendt forslag til lov om kvotehandel med klimagasser omfatter utslipp av CO2  fra virksomhet som fyller kriteriene for å være med i EUs kvotesystem for klimagasser, med unntak av utslipp knyttet til energivarer som omfattes av Stortingets årlige vedtak om CO2-avgift. Utslipp fra kilder som omfattes av systemet utgjør ca 10% av Norges totale utslipp av klimagasser.

Utslipp fra gassraffinerier og anlegg for ilandføring av olje og gass omfattes av loven og får kvoteplikt i hht § 3. Ambisjonsnivået for denne bransjen vil bli gjenstand for egen vurdering.

Den del av prosessindustrien  som ikke får kvoteplikt i denne omgang vil være forpliktet til utslippsreduksjoner innen 2007 gjennom en forståelse som Miljøverndepartementet og Prosessindustriens Landsforening (PIL) har kommet fram til. Forståelsen innebærer at disse bedriftene vil redusere sine utslipp i snitt på mer enn 20% i forhold til utslipp i 1990, og vel 6 % i forhold til utslipp i årene 1998-2001.

Tildeling av kvoter:

Bedrifter med utslipp som inngår i kvoteordningen vil for årene 2005-2007 få tildelt gratis utslippskvoter.

Det legges opp til at bedrifter som får kvoteplikt kan handle kvoter med aktører i EUs kvotemarked .

I lovutkastet legges det opp til at alle bedrifter som tildeles kvoter skal søke om utslippstillatelse, og at denne søknaden også skal være med på å danne grunnlag  for tildeling av kvoter. Høringsnotatet er sendt alle  de bedrifter som departementene mener er kvotepliktige.

”Tilleggsmeldingen” åpnet for at innenlandske prosjekt skal kunne gi opphav til kvoter som skal kunne brukes mot kvoteplikten. Utslippsreduserende prosjekt på nedlagte avfallsfyllinger som det er vanskelig å tilordne en ansvarlig, ble fremhevet som en type prosjekt som egner seg godt til tredjemannsløsninger.

I § 15 er det derfor foreslått hjemmel til at  Kongen i forskrift kan gi nærmere bestemmelser  om utstedelse av kvoter på grunnlag av innenlandske prosjekter.

Forslag til uttalelse fra Buskerud fylkeskommune.

Buskerud fylkeskommune , Akershus fylkeskommune og Oslo kommune har vedtatt en felles klima- og energistrategi for Osloregionen og i samarbeid er det utarbeidet et forslag til en mer konkret handlingsplan ” Forslag til klimahandlingspakke for Osloregionen”. Denne planen skal legges fram til politisk behandling høsten 2004.

Utslippene fra Osloregionen stammer i mindre grad fra prosessindustrien og det meste av eksisterende utslipp er av en størrelse slik at de ikke vil bli omfattet av kvotesytemetet. Om regionen skal kunne oppfylle Kyotoforpliktelsene , må det derfor i tillegg gjennomføres en rekke andre tiltak blant annet tiltak foreslått i ”Klimahandlingspakka”. Gjennom en realisering av foreslått tiltakspakke vil regionen kunne bidra til en utslippsreduksjon i tråd med Kyotoprotokollens forpliktelser.

Buskerud fylkeskommune er positiv til utsendt forslag: ”Utkast til lov om kvotehandel med klimagasser”, og ser at dette forslaget sammen med en rekke andre tiltak og ordninger kan bidra til at Norge kan oppfylle våre forpliktelser  i Kyotoprotokollen.

Buskerud fylkeskommune :

· Syntes at det er fornuftig  å beholde CO2 –avgiften og ikke la kvotesystemet overta for denne. Årsaken er at kvoteprisen i en tidlig fase trolig vil ligge lavere en dagens CO2 –avgift. Dermed vil en overgang fra avgiftsplikt til kvoteplikt kunne medføre en svekkelse av de norske virkemidlene som er innført for å begrense klimagassutslipp. Kvotesystemet omfatter kun ca 10% av de norske utslippene. Dette er en liten andel, men det inkluderer utslipp som i dag ikke er underlagt CO2 –avgift. Det betyr at de norske klimavirkemidlene på denne måten blir mer omfattende enn tidligere.

· Er positiv til at Regjeringen har inngått en egen frivilligavtale med PIL-bedrifter om en 20% reduksjon av 1990-utslippet innen 2007. Avtalen inkluderer et ”ris” bak speilet og den er trolig en mer ambisiøs forpliktelse enn man ville ha oppnådd gjennom å inkludere dem i et tidlig nasjonalt kvotesystem. Samlet sett blir derfor dette en opptrapping av klimavirkemidlene og fylkeskommune er positiv til denne avtalen.

· Syntes det burde utredes nærmere hva konsekvensene vil være å anvende en vesentlig lavere effektgrense enn 20 MW.  I Norge er det relativt få store anlegg sammenlignet med mange EU-land. Dette er det ikke redegjort for i underlaget. På den måten vil kvotesystemet kunne omfatte en noe større andel av det nasjonale utslippet.

· At ordningen med vederlagsfrie kvoter i tidlig perioden 2005-07 er bra ,fordi det gir en myk overgang for eksisterende bedrifter. Det vil imidlertid kunne bli en ekstra økonomisk belastning for alle nyetablerte  bedrifter og bedrifter med vesentlige utvidelser. Dette må avklares nærmere.

·  At  §15 Muligheten for å få kreditert nasjonale prosjekter som ikke er omfattet av kvoteplikten er meget viktig. Det er positivt at det åpnes for at kvotepliktige bedrifter kan få kreditert innenlands prosjekter, f.eks. reduksjon av utslipp fra avfallsfyllinger/avfallsbehandling. Det er i en innledningsfase naturlig at slike prosjekter godkjennes enkeltvis, fordi de kan ha svært ulik karakter og det er nødvendig med erfaring fra hvordan prosjektene skal utformes for å sikre kontroll og rapportering, mm.
Det bør i tillegg til ”utslipp fra avfall”, også åpnes for kreditering av andre nasjonale prosjekter som f.eks. konvertering av oljekjeler til biobrensel, konvertering fra olje til varmepumpe, osv. osv. Det bør heller ikke nødvendigvis være noen begrensning nedad på størrelsen av slike prosjekter; det kan legges opp til å sette sammen en portefølje av prosjekter. 
Mange slike prosjekt vil være samfunnsmessig lønnsomme, men ikke bedriftsøkonomisk lønnsomme under dagens rammebetingeser. Åpnes det for en ”tilleggsgevinst” hos tredjepart ved at de kan krediteres i kvotesystemet vil trolig flere av bli gjennomført. Dette kan være viktig drahjelp for kommunene i sitt arbeid med å begrense veksten i klimagassutslippene.
Det må straks settes i gang et arbeid med å tilrettelegge for en slik ordning. Norge bør absolutt gå foran EU og vise at dette er fornuftig å innlemme i kvotesystemet.

Konklusjon:

Utviklingssjefen syntes at utkast til Lov om kvotehandel med klimagasser er et godt hjelpemiddel  til å redusere utslippet av klimagasser på en kostnadseffektiv måte og anbefaler at Buskerud fylkeskommune stiller seg bak utkastet. 

Buskerud fylkeskommune  ønsker at  nedre effektgrense for utslipp som omfattes av loven bør utredes nærmere. Fylkeskommunen mener også at det bør åpnes for kreditering av flere nasjonale prosjekt innenfor § 15 og at Norge bør gå foran EU i innføring av slike ordninger.
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