Høringsuttalelse fra Bardu kommune:

Bardu kommune mener at den nye forskriften er dårlig tilpasset det saueholdet som er i kommunen i dag. Forskriften, som i utgangspunktet skal være en forskrift om rovvilterstatning, virker mer som en forskrift for å fremme forebyggende tiltak. 

I Bardu har det i mange år vært tradisjon for å gjennomføre tiltak for å forebygge rovviltskader på husdyr, men det har likevel vært store tap som følge av rovdyr. Det finnes ikke i dag gode nok tapsforebyggende tiltak.

Det sies i § 9 at risikoerstatning skal fastsettes konkret for den enkelte driftsenhet, og at det skal bygge på dokumenterte data om rovviltforekomst og rovviltskade i et område. Det er trolig flere beiteområder i kommunen som vil bli betegnet som områder med høy risiko, mens andre områder, også de med rovdyrtap, ikke har kunnet dokumentere rovviltskader eller det er funnet ynglinger av rovdyr og dermed kan komme i områder med risikofaktor null. Det er Direktoratet for naturforvaltning som på bakgrunn av data fra Nasjonalt overvåkingsprogram for rovvilt skal fastsette risikofaktorer og avgrense områder med tilnærmet lik risiko, og kommunen er redd for at dette kan slå uheldig ut for enkelte områder i kommunen. Dersom en besetning kommer i et såkalt nullrisikoområde, vil driftsenheten dette året ikke få utbetalt risikoerstatning. Erfaringer fra Bardu kommune tilsier en besetning som rammes hardt av rovdyrskader ett år kan gå tilnærmet fri det neste, og dermed slår ordningen med vurdering av risikoområder uheldig ut for enkelte sauebønder i kommunen. 

Sauebøndene i kommunen benytter i stor grad utmarksbeite i sitt sauehold, og disse er av svært høy kvalitet. Bøndene har vært nødt til å tåle relativt store tap på beite, dette til tross for at det er gjennomført tiltak for å begrense skadene. Erfaringstall fra både Bardu og andre steder viser at kun en liten del av de reelle rovvilttapene dokumenteres, og den nye erstatningordningen vil derfor slå uheldig ut. Forskriften sier i § 13 at erstatning for udokumentert rovviltskade kan utbetales dersom rovviltskade oppstår på tross av at det er gjennomført forebyggende tiltak med dokumentert skadereduserende effekt. Så vidt Bardu kommune bekjent er det enda ikke funnet gode tiltak med dokumentert skadereduserende effekt. Et tiltak som har effekt er tidlig nedsanking av sau på beite, men da vil ikke sauen i kommunen kunne nyttiggjøre seg fjellbeitet utover ettersommeren. Driftsenheter i kommunen med knappe innmarksressurser vil komme uheldig ut med en slik ordning. 

Sett i et helhetlig perspektiv, synes det som om den foreslåtte forskriften er dårlig tilpasset det saueholdet vi kjenner i Bardu i dag. Spesielt må forhold rundt erstatning for udokumenterte rovviltskader spesifiseres nærmere. 
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