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Miljøverndepartementet

Postboks 8013 Dep

0030 Oslo






Vår saksbehandler / telefon:
Deres ref:
Vår referanse:
Vår dato:

Karl Hagelund 
200501284
2005/1440
12.05.2005

33 37 11 97

Arkivnr:  434.0

Mona Olsrød

33 37 23 64

 

Høring - utkast til forskrift om rovvilterstatning for husdyr og tamrein 

Vi viser til departementets brev av 24. februar i år.

Fylkesmannen slutter seg i det alt vesentlige til det utkast til forskrift som er sendt på høring og de prinsipper som er lagt til grunn.

På noen punkter mener Fylkesmannen det er grunn til å kommentere enkelte formuleringer i høringsutkastet. 

I forskriftens § 5, andre ledd, siste setning er det sagt at Fylkesmannen kan gi nærmere retningslinjer om aktsomhetsplikten og om hva som kan anses som rimelige tiltak. Hvordan slike retningslinjer skal gis rent praktisk, er det ikke sagt noe om. Fylkesmannen i Vestfold sender årlig ut et informasjonsskriv til alle registrerte gårdsbruk i fylket. Retningslinjer av generell karakter, eller som gjelder et større antall av driftsenhetene, mener vi at kan kunngjøres på denne måten. Øvrige retningslinjer som måtte gis, mener vi bør gå særskilt til den enkelte driftsenhet.

I forskriftens § 6 er det gjort en avgrensing i tid. I den forbindelse vil Fylkesmannen peke på at for kjøttraser av storfe og for vår urgamle sauerase, ofte kalt ”villsau” eller ”utgangersau”, så vil disse være ute på beite også i tidsrommet 1. november til 1. mai. Dette er husdyrraser som i mange tilfeller settes i beitevirksomhet med sikte på å åpne gjengrodd kulturlandskap som det ville kreve store ressurser å gjenåpne på annet vis. Etter Fylkesmannens vurdering vil det være galt å unnta disse husdyrgruppene fra forskriftens virkeområde, når det i slike tilfeller er viktig at beiting skjer utenom den alminnelige sesongen.

I forskriftens § 2 og i kapitel III innføres begrepet ”risikoerstatning”. Fylkesmannen mener at det vil være riktigere å benytte begrepet ”kompensasjon”, ettersom det dreier seg om en ordning der en gjennom forhåndsutbetaling søker å få gjennomført forebyggende tiltak mot rovdyrskade. Begrepet ”erstatning” bør være forbeholdt de tilfeller der det har skjedd en skade som skal eller kan erstattes.

I forskriftens § 4, første setning står det produksjonstillegg. Det skal stå produksjonstilskudd.

Til forskriftens § 13 punkt b: Det skal være gjennomført forebyggende tiltak med dokumentert skadereduserende effekt. Det bør gis eksempler på hva som kan godtas (få tiltak vil komme under ”…. tiltakene med stor sannsynlighet kan forventes å ha en direkte skadereduserende effekt.”)

Til forskriftens § 16 vil Fylkesmannen bemerke at det er fint at det er en felles frist med søknad om produksjonstilskudd.  

I vedlegg 2 er begrepet ”vinterfora sau” benyttet i formel for risikoerstatning. Det er også en fotnote om at totalt antall beitedyr kan benyttes. Om en velger å bruke ”vinterfora sau” må begrepet defineres. Begrepet vinterfora sau benyttes ikke lenger i for eksempel søknad om produksjonstilskudd. Dersom det med vinterfora menes kun voksne dyr vil de som har stort påsett (for eksempel ved nystartede besetninger eller oppbygging av besetningen), og derfor mange livlam under ett år på telledato tape på dette. Sånn sett vil det kanskje være bedre å benytte totalt antall beitedyr. Men da må det også vurderes om det skal være egen sats for voksne dyr kontra årets lam.

Med hilsen

Bjørn Strandli 
Werner Olsen 

ass. fylkesmann 
fylkesmiljøvernsjef 

Internkopi: Landbruksavdelingen
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