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HØRING - FORSKRIFT OM ROVVILTERSTATNING FOR HUSDYR OG TAMREIN
Kommunestyret i Folldal kommune behandlet i går kveld denne saken, som ligger vedlagt i sin helhet. Dette sendes både pr. e-post og vanlig brev. 
Kommunestyret gir følgende høringsuttalelse:

Folldal kommune ønsker en videreføring av dagens erstatningsordning med skjønnsmessige erstatningsutbetalinger. Endring som foreslått vil gi en utjevning av utbetalte erstatninger uavhengig av omfang av skade, gi risiko for økt konflikt rundt bestandsregistreringene av rovdyr og medføre fare for en i utgangspunktet ikke vedtatt avvikling av sauehold på mange bruk. Et urettferdig erstatningsregime vil gi risiko for økning av  fiendtlig innstilling overfor rovdyr generelt, og da særlig innenfor småfenæringa. Forslag til forkrift innebærer i praksis en avvikling av den lovbestemte retten til erstatning for rovviltskader. Dette begrunnes som følger: 

 

- Høykostlandet Norge har særlige utfordringer i forhold til forebyggende tiltak som gir arbeidsintensive løsninger. Man kan ikke se at det i praksis foreligger andre anvendelige forebyggende tiltak enn tiltak som skiller sau og rovdyr i tid eller rom. Bestandskontroll av rovdyr er utenfor næringsutøverens myndighetsområde. Næringsutøveren gjenstår da med et handlingsrom avgrenset til fjerning av beitedyra fra utmarksbeitet i hele eller deler av beitesesongen. Forhåndskompensasjon for risiko for rovviltskade hadde vært meningsfylt dersom sauebonden hadde hatt et praktisk anvendelig handlingsrom for forebyggende tiltak. Men det er dobbeltmoral når man på den ene side begrunner ny erstatningsordning med at ”den enkelte driftsenhet skal tilpasse seg slik at rovviltskade reduseres mest mulig”, mens man på den annen side vet (men ikke skriver i klartekst) at ”tilpasning” i realiteten er avvikling av beitebruken og/eller avvikling av saueholdet. 

 

- Omfanget av rovdyrskader i den enkelte besetning avhenger i hovedsak av hvor i beiteområdet besetningen beiter. Det er store variasjoner i tap mellom besetninger i Folldal kommune og i de enkelte beitelag. Å endre sauens beitemønster er i praksis vanskelig og krever i de fleste tilfeller kontinuerlig gjeting. Ny erstaningsordning der hovedtyngden flyttes over på forhåndskompensasjon vil medføre at besetninger uavhengig av tap vil få tilnærmet lik erstatning pr dyr. Dette vil gi et press mot avvikling av saueholdet i de besetninger som rammes av omfattende rovviltskade.  

 

- Jerveområdene i snaufjellet har lav dokumentasjonsgrad. Åtseletere som korp og  rev fjerner jervedrepte lam i løpet av få timer. Selv med stor arbeidsinnsats har det i praksis vist seg vanskelig å finne mer enn 5 – 10% av jervedrepte  lam. Det fryktes at ny erstatningsordning ikke vil stimulere til økt gjenfinning av kadaver. Ny ordning der kun 5% - 10% av de reelle tap erstattes, vil kunne medføre at det blir ennå mindre lønnsomt å tråle fjellet etter kadaver. 

 

- Når rovviltbestander skal anslås på hele Norges areal kommer man ikke utenom subjektive vurderinger. Man ser at  anslag på jervebestanden varierer betydelig avhengig av sporingsforhold det enkelte år. Det fryktes at faktagrunnlaget ikke vil være tilstrekkelig presist til at det sikres lik og rettferdig behandling. 

 

- Bestandsregistreringer på jerv skjer fram mot snøsmelting i fjellet i månedene mars, april og delvis mai. Sikre anslag på ynglinger er ikke klarlagt før fram mot juni. Søknadsfrist 20. januar for å søke forhåndskompensasjon for risiko med rovviltskade vil være lenge før faktagrunnlaget kan forventes å være klarlagt.  
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