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Høring - Utkast til forskrift om rovvilterstatning for husdyr og tamrein

Det vises til Miljøverndepartementets brev av 24.02.2005 vedrørende høring av forslag til forskrift om rovvilterstatning for husdyr og tamrein. 

Forslaget til ny erstatningsordning for tap av rein til fredet rovvilt skal innordnes innenfor rammene for den nye rovviltpolitikken er fastsatt gjennom St.meld nr. 15 (2003-2004) Rovvilt i norsk natur og Inst. S. nr. 174 (2003-2004). Noe som også tilsier at ny erstatningsordning skal utformes innenfor den økonomiske rammen av dagens erstatningsordning til husdyr og tamrein, og at den skal presenteres for Stortinget som egen sak i forbindelse med statsbudsjettet for 2006. 

I forslaget til forskrift legges det opp til at erstatning for tap pga rovdyr skal bygge på tre hovedelementer: 

1. Forhåndsutbetalt risikoerstatning

2. Erstatning for dokumentert rovviltskade

3. Erstatning for udokumentert rovviltskade

Risikoerstatningen skal utbetales ved reindriftsårets begynnelse og være basert på dokumentasjon av rovviltforekomst og rovviltskade i et område. Erstatningen utbetales den enkelte driftsenhet, men størrelsen skal følge av egen forskrift som fastsetter risikofaktoren i et nærmere avgrenset område.

Reindriftsforvaltningen vil understreke viktigheten av at det foreligge pålitelige og tilstrekkelige kunnskaper om rovdyrbestand i de ulike områder og den tapsbelastning og ulemper forøvrig den medfører. Dette er forhold som det etter Reindriftsforvaltningens oppfatning i dag knytter seg usikkerhet til i reindriftsnæringen. Spørsmålet er om det pr i dag foreligger tilstrekkelig kunnskap om rovdyrbestand og utbredelse, og hvilke konsekvenser og tapsrisiko dette medfører for den enkelte reineier. En forbedring av bestandsregistreringen og økt ressurstilgang til dette arbeidet bør prioriteres for at de nye erstatningsreglene skal fungere som forutsatt. 

Reindriftsforvaltningen finner det bekymringsfylt at erstatningsordningen ensidig knyttes opp til at vilkårene for å oppnå tilskudd etter reindriftsavtalen er oppfylt. Dette vil for eksempel kunne ramme de driftsenheter som på grunn av store rovdyrtap ikke klarer å oppfylle produksjonskravet. Det bør derfor vurderes å innføre en disposisjonsbestemmelse for å unngå en slik uheldig virkning av reglene.

Grenseoverskridende reindrift og rovvilt er et problem som ikke synes å være berørt i forlaget til forskrift. Det virker ikke å være klarlagt hvordan den ny erstatningsordningen vil fungere for norske reineiere som har vinterbeiter i Sverige, og da hvordan erstatningsordingen eventuelt skal koordineres med den svenske erstatningsmodellen. Reindriftsforvaltningen ber om at dette utredes nærmere og eventuelt tilføyes i forskriften. 

Til de enkelte paragrafer: 

Til § 4: 

Reindriftsforvaltningen er enig i at gjeldende lover/forskrifter og gyldige vedtak skal være oppfylt før tilskudd kan ytes, men mener at det kan medføre en uheldig virkning i enkelttilfeller. Dette på grunn av at rovvilttap kan være grunnen blant annet til at produksjonskravet for å få produksjonstilskudd etter reindriftsavtalen ikke oppnås av driftsenhetsinnehaver. Rovvilttap er ikke tatt med i produksjonsgrunnlaget i reindriftsavtalen. Reindriftsavtalen endres hvert år, og Reindriftsforvaltningen er derfor av den oppfatning at bør innføres en dispensasjonsbestemmelse i et nytt siste ledd i § 4 som åpner for erstatning selv om enkelte vilkår for rett til tilskudd etter reindriftsavtalen ikke er oppfylt.  

Til § 5 annet ledd:

Reindriftsforvaltningen foreslår at andre og tredje ledd i § 5 tas ut av forskriften. Dette da krav og plikter ifm dyrehold og aktsomhet er regulert i reindriftsloven, og Reindriftsforvaltningen er av den oppfatning at det burde være tilstrekkelig med en henvisning til reglene i denne loven.  

Til § 10:

Reindriftsforvaltningen mener at denne paragrafen i for stor grad bærer preg av at det kun er driftsenheten/reineier som har ansvar ifm oppstått rovviltskade. For at denne delen av erstatningsordningen skal kunne fungere tilfredsstillende bør også klare plikter for Statens naturoppsyn tilføyes ut over det som nevnes i forslaget til § 11. Dette tilsier derfor at det i § 10 bør tilføyes et ledd hvor det presiseres at Statens naturoppsyn er pliktig til å sjekke innrapporterte funn i felt, og hvilke konsekvenser det får hvis dette ikke er mulig i det enkelte tilfelle. 

Til §13 litra b:

Reindriftsforvaltningen kan vanskelig se at det er praktisk mulig å både dokumentere skadereduserende effekt av forebyggende tiltak og samtidig ha skade som ikke kan dokumenteres, enten det skyldes rovvilt eller andre årsaker. Reindriftsforvaltningen har ved flere anledninger etterspurt hvilke forebyggende tiltak som vil fungere effektivt for reindriften uten at det har forekommet forslag som kan anses å fungere tilstrekkelig. Reindriftsforvaltningen kan derfor ikke se at dette alternativet i § 13 er tilpasset reindriftsnæringen, og paragrafen bør derfor endres. 
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