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Verneplan for kystregionen i Troms fylke

Verneplan for kystregionen i Troms fylke er vedtatt i statsråd 4. juni 2004. 

Kystnaturen i Troms er variert med store verneverdier både når det gjelder fugle- og dyreliv, plantliv, geologi, landskap og kulturminner. Særlig når det gjelder sjøfugl og landskap rommer kysten av Troms betydelige verdier. De kystalpine formasjonene, fjordene og skjærgårdsområdene utgjør sjeldne landskapstyper i internasjonal sammenheng.

Verneplanen fanger opp viktige deler av dette mangfoldet, både når det gjelder typiske områder og særpregede områder. Verneplanen omfatter 18 naturreservater, 13 landskapsvernområder,  

1 plantefredningsområde, 1 naturminne og utvidelse av Ånderdalen nasjonalpark. Områdene utgjør et samlet areal på ca. 520 km2. Av dette er ca. 245 km2 sjøareal, hvilket utgjør 2,1 % av fylkets sjøareal innenfor grunnlinjen. 

I tillegg foreslås revisjon av forskriftene for 7 eksisterende verneområder, deriblant Ånderdalen nasjonalpark.

I arbeidet med verneplanen er det foretatt en samlet vurdering av kystsonen, og utvelgelse av aktuelle områder er gjort ut fra de samlede kunnskapene om naturfaglige forekomster. Både zoologiske, ornitologiske, botaniske, landskapsmessige (natur- og kulturlandskap) og kvartærgeologiske kriterier er vektlagt.

Planen inkluderer to av områdene i nasjonalparkplanen. Det ene området er utvidelse av Ånderdalen nasjonalpark med 55 km2 i vestlig retning for å omfatte kystalpin natur på yttersiden av Senja. Det andre området er Rebbenesøy, som er dekket opp gjennom opprettelse av Nordkvaløya – Rebbenesøya landskapsvernområde og 5 naturreservater. Disse 6 områdene utgjør et representativt utsnitt av kystnaturen i Troms og det samlede arealet er ca. 344 km2. Landskapsvernområdet har godt utviklede kvartærgeologiske landskapselementer og spor av rike kulturtradisjoner helt fra steinalder og frem til i dag. Naturreservatene omfatter bl.a. større skjærgårdsområder med hekkekolonier av storskarv og havsule, samt et viktig fuglefjell.

Planen ble sendt på lokal høring i 1996. Arbeidet med verneplanen ble stilt i bero i påvente kystmeldingen (St. meld. nr. 43 (1998-99)), som ble lagt frem i 1999 og behandlet i Stortinget i 2000. Etter lokal høring er det foretatt en rekke endringer i forskrifter og grenser. Planens sjøareal er redusert med 37 % etter lokal høring.
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Måsvær naturreservat med Grøtøya i bakgrunnen

Foto: Ola Røe (www.olaroe.no)

I de fleste naturreservatene er alt plante- og dyreliv fredet. Videre skal det ikke iverksettes tiltak som kan endre naturmiljøet. 

I landskapsvernområdene skal det ikke iverksettes tiltak som vesentlig kan endre landskapets art og karakter. Av landskapsvernområdene har 9 dyrelivsfredning, mens 1 har plantelivsfredning. For å imøtekomme ulike interesser er det gjort unntak i forskriftene for de enkelte områdene.
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