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Forskrift om endringer i forskrift om offentlige anskaffelser og forskrift om innkjøpsregler for oppdragsgivere innen vann- og energiforsyning, transport og telekommunikasjon (forsyningsforskriften)

1. Heving av nasjonal terskelverdi i forskrift om offentlige anskaffelser 
Nivået på den nasjonale terskelverdien avgjør når prosedyrereglene i forskrift om offentlige anskaffelser kommer til anvendelse. Etter gjeldende forskrift må alle anskaffelser som anslås å ha en verdi på over 200 000 kroner eks. mva. kunngjøres og følge bestemte prosedyreregler. Det foreslås å fastsette en forskrift som hever denne terskelverdien til 500 000 kroner eks. mva. Anskaffelser under denne terskelverdien skal tildeles i tråd med de grunnleggende prinsippene i lov om offentlige anskaffelser § 5, mens prosedyrereglene først vil gjelde ved anskaffelser over denne grensen.

Forslaget har vært på alminnelig høring, og er forelagt samtlige departementer.

Endringen trer i kraft straks.

2. Overføring av oppdragsgivere fra forsyningsforskriften til forskrift om offentlige anskaffelser 

Forsyningsforskriften gjelder i dag for virksomhet innenfor vann- og energiforsyning, transport og telekommunikasjon, som drives av offentlige myndigheter, offentligrettslige organer, offentlige foretak og private foretak som opererer på en særrett/konsesjon fra offentlige myndigheter. Denne forskriften har vesentlig høyere terskelverdier enn forskrift om offentlige anskaffelser (fra 3,05 mill. til 3,65 mill. kroner avhengig av hvilken sektor man opererer i). For anskaffelser under disse terskelverdien gjelder ikke kunngjøringsplikten og prosedyrereglene.

For å sikre konkurranse om oppdrag, en mer effektiv ressursbruk og å forhindre korrupsjonslignende atferd, foreslås det at statlige, fylkeskommunale og kommunale myndigheter, og sammenslutninger av disse, for fremtiden skal følge forskrift om offentlige anskaffelser i stedet for forsyningsforskriften, slik de gjør i dag. 

Oppdragsgivere som omfattes av dette forslaget, gis adgang til å kunngjøre anskaffelser gjennom bruk av kvalifikasjonssystem i tråd med reglene i forsyningsforskriften, og de kan benytte prosedyren konkurranse med forhandling uten at vilkårene i forskrift om offentlige anskaffelser er oppfylt. 

Forslaget har vært på alminnelig høring, og er forelagt samtlige departementer.

For at oppdragsgiverne skal få tid til å tilpasse seg nytt regelverk, trer endringen i kraft 20. oktober 2005. Endringen vil ikke gjelde for innkjøpsprosesser som er påbegynt før dette tidspunktet.

3. Økonomiske og administrative konsekvenser

Heving av terskelverdien gir lavere transaksjonskostnader for oppdragsgivere og leverandører gjennom bortfall av prosedyrekrav. Små og mellomstore bedrifter må påregne å bruke noe mer ressurser på å identifisere kontraktsmuligheter med det offentlige. Dette vil regjeringen avhjelpe ved å innføre en forenklet kunngjøringsplikt for alle innkjøp mellom 100 000 og 500 000 kroner eks. mva. Det tas sikte på at bestemmelsene om forenklet kunngjøring skal tre i kraft sammen med ny forskrift om offentlige anskaffelser den 1. januar 2006. 

Overføring av oppdragsgivere fra forsyningsforskriften til forskrift om offentlige anskaffelser, vil ha positive effekter ved at flere store kontrakter vil bli kunngjort, samtidig som kommunene og staten kun behøver å forholde seg til ett regelverk. På den annen side vil oppdragsgiverne få administrative kostnader ved at flere innkjøp må følge et detaljert prosedyreregelverk.
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Forskrift om endringer i forskrift 15. juni 2001 nr. 616 om offentlige anskaffelser og forskrift 5. desember 2003 nr. 1424 om innkjøpsregler for oppdragsgivere innen vann- og energiforsyning, transport og telekommunikasjon fastsettes i samsvar med vedlagte forslag.

