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FORSLAG TIL ENDRINGER I SERVERINGSLOVEN - HØRING 

Det vises til departementets ekspedisjon til Stavanger kommune av 07.11.03 - Deres ref. 200302983-11/CEB.

I Stavanger kommune er rådmannen delegert myndigheten til å avgjøre alle saker etter serveringsloven. På denne bakgrunn skal rådmannen gi følgende uttalelse til det oversendte forslag til endringer i serveringsloven pva Stavanger kommune:

Stavanger kommune har med forbauselse merket seg forslaget om at serveringsloven heretter kun skal gjelde for skjenkestedene, mens serveringssteder uten alkoholskjenking  ikke skal være undergitt bevillingsplikt i det hele tatt.

Skjenkestedenes virksomhet er fra før grundig regulert av gjeldende alkohollov, og  serveringsloven har i forhold til skjenkestedene kun virket som et underordnet- og tildels unødvendig supplement til denne. Dette ga forøvrig også Stavanger kommune uttrykk for sist kommunen hadde serveringslovgivningen til uttalelse. Det ble da  gitt uttrykk for at skjenkestedenes virksomhet burde samles i en lov som ble forvaltet av ett departement. Mest naturlig vil det være i alkoholloven, forvaltet av Sosialdepartementet.

Departementets forslag legger opp til en fasttømring av dette unødvendige dobbelte lovssystem, og innebærer på ingen måte noen forenkling eller avbyråkratisering, som jo er en uttalt målsetting med det nye lovforslaget.

Derimot vil det som utgangspunkt medføre besparelse for kommunene å oppheve bevillingsplikten for serveringssteder uten alkoholskjenking, som lovforslaget legger opp til.

Imidlertid er det høyst uklart hvordan departementet da ser for seg at kommunen skal kunne fange opp etableringen av slike steder og kontrollen av dem. Således har kommunen som bevillingsmyndighet for slike steder til nå kunnet fungere som en koordinerende myndighet i forhold til instanser som bygningsmyndigheter, næringsmiddeltilsyn, politiet (f.eks.vandel, oppholds- og arbeidstillatelse), skatte- og avgiftsmyndigheter m. fl. Etter Stavanger kommunens mening vil svært mye bli overlatt til tilfeldighetene når det gjelder etablering og oppfølgning av slike steder, hvis det ikke er en form for bevillingsplikt. Kontrollen med slike steder vil flyte enda mer enn i dag, og forholdene nå er på langt nær tilfredsstillende. Hva besparelsen for kommunene da til slutt vil bestå i, kan det være all grunn til å stille spørsmål ved. 

Det blir da ekstra paradoksalt at departementet foreslår å opprettholde serveringsloven for skjenkestedene, som fra før er gjennomregulert mht etablering og kontroll gjennom alkohollovens bevillingssystem.

Rådmannen skal oppsummere som følger:

Stavanger kommune ser ingen grunn til at serveringsloven fortsatt skal gjelde for skjenkestedene. Disse steder er således grundig regulert av gjeldende alkohollov mht etablering og drift, og trenger ikke en egen serveringslov- og derav undergitt 2 forskjellige fagdepartement, som supplement i tillegg.

Derimot kan gode grunner tale for at serveringsloven fortsatt skal gjelde for serveringssteder uten alkoholskjenking. Antagelig vil det være svært vanskelig for kommunene å fange opp etableringen og overvåke driften av slike, uten den koordinerende funksjon dagens serveringsbevillingssystem har. Men definisjonen av serveringssted kan gjerne innsnevres i forhold til dagens, slik at bevillingsplikten ikke gjelder for steder som bensinstasjoner ol. som fra før er behørig registrert hos myndighetene.

Forøvrig inneholder ikke det oversendte høringsforslag spesielle punkter som gir grunnlag for merknader fra Stavanger kommunes side.

  
Med hilsen

Ole Hetland
Henrik Porsmo
rådmann
leder Bevilling
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