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	Nærings- og handelsdepartementet

Postboks 8014 Dep

0030  OSLO
	

	Høring - endringer i serveringsloven av 13. juni 1997 nr 55


Vi viser til Deres brev av 7. november 2003, samt vedlagt høringsnotat med forslag til endringer i serveringsloven. 

Skattedirektoratet vil innledningsvis vise til Oslo kemnerkontors høringsuttalelse av 4. februar 2004, hvor det fremgår at utviklingen i serveringsbransjen på ingen måte er tilfredsstillende. Vi ber generelt om at disse opplysningene hensyntas i det videre arbeid. 

Forøvrig har vi følgende merknader til forslaget: 

Bevillingsplikten 
Skattedirektoratet er enig med departementet i at visse grupper serveringssteder, slik som bensinstasjoner, bokkaféer og konditorier, naturlig kan anses å falle utenfor den kontroll som serveringsloven er ment å regulere. Når dette er sagt kan vi ikke se at det er grunnlag for å unnta alle serveringssteder som ikke serverer alkohol fra den "prekontrollen" som bevillingsplikten i dag utgjør. Det vises i denne sammenheng bl.a. til den statistikk og de uttalelser som Oslo Kemnerkontor har fremlagt i sin høringsuttalelse under punkt 6.1, hvor det forholdsvis entydig fremgår at det foreligger store utfordringer også innenfor nettopp dette segmentet av serveringsbransjen. 

Skattedirektoratet stiller seg derfor kritisk til at det etableres et skille for bevillingsplikt alene basert på om det også serveres alkohol, selv om et slikt skille nok vil være enkelt å håndtere. Videre bemerkes at en oppfølging av dette segmentet allerede i dag er svært ressurskrevende og at en forsvarlig etterkontroll vil kunne vise seg å kreve uforholdsmessig store ressurser.  

Vandelskravet

Skattedirektoratet stiller seg positiv til at vandelskravet i serveringsloven harmoniseres med bestemmelsene i alkoholloven, men vil som Oslo Kemnerkontor også be departementet vurdere behovet for klare og gode rutiner med tanke på hvordan vandelskravet og eventuelle sanksjoner skal håndteres i praksis. 

Skattedirektoratet mener dessuten at Oslo kemnerkontors forslag om å etablere "absolutte krav" til serveringsstedene bør vurderes nærmere. Det vises i denne sammenheng til Oslo kemnerkontors høringsuttalelse punkt 6.3 og spesielt til følgende uttalelse på s.18 første avsnitt: 

"Skal loven kunne være et tjenelig middel for å få bort "verstingene" fra bransjen, må vandelskravet ha et element av forebyggende karakter og kriteriene må være entydige. I tillegg må vandelskravet også kunne bygge på at formelle regler er overtrådt, og ikke som praksis er i dag at både formelle og materielle regler må være overtrådt". 

Skattedirektoratet har ikke vurdert hvilke kriterier som kan være aktuelle, men ber om at ovennevnte hensyntas under departementets videre arbeid. 

Etterkontrollen, herunder reglene for midlertidig og permanent stengning 

I høringsnotatet er det lagt til grunn at ordlyden i bl.a. §§ 18 og 19 må endres for at også serveringssteder uten bevilling skal være omfattet av stengningsadgangen i lovforslagets kap. 4. På den annen side fremgår det direkte av lovforslagets § 2 annet ledd at lovens kap. 4 ikke kommer til anvendelse på slike serveringssteder. 

Skattedirektoratet mener forholdet mellom serveringssteder uten bevillingsplikt og virkeområdet for lovens kap. 5 bør fremgå klarere av loven dersom et slikt skille innføres. 

Hva gjelder vilkårene for midlertidig og permanent stengning støtter Skattedirektoratet Oslo Kemnerkontor i det syn at det bør etableres forholdsvis klare vilkår/ kriterier for når slik stengning kan finne sted, jf. også merknadene til vandelskravet. Det vises ellers til Oslo Kemnerkontors anbefaling knyttet til dette, inntatt i deres høringsuttalelse punkt 6.8 og 6.9.  

Skattedirektoratet har ingen kommentarer utover ovennevnte. 

	Vennlig hilsen

	Jan M. Magnus

	avdelingsdirektør
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