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HØRINGSUTTALELSE - FORSLAG TIL NY MINERALLOV

Vi viser til Deres brev innkommet 28.05.03.

Troms fylkeskommune v/ Plan- og næringsutvalget har i møte den 09.09.03 fattet følgende vedtak:

Vedtak:

1. Plan- og næringsutvalget har behandla (hørings-) forslag til ny lov om erverv av og drift på mineralressurser fra Nærings- og handelsdepartementet.

2. Plan- og næringsutvalget ser det som positivt at det legges opp til en forenkling og samordning av lovverket omkring utvinning av mineraler og slutter seg til forslaget med følgende merknader og forbehold:

2.1. 
Plan- og næringsutvalget uttrykker sin tilfredshet med at loven i følge formålsparagrafen skal sikre ”bruk av mineralressursene i samsvar med prinsippet om bærekraftig utvikling”.

2.2.
Plan- og næringsutvalget ser det som positivt til at det legges opp til en 

finansiell garantiordning som skal sikre midler til opprydding etter avslutta uttak av mineraler.

2.3.
Plan- og næringsutvalget støtter forslaget om at det skal innføres en form for aktørgodkjenning av tiltakshavere innafor utvinning av mineraler og forut​setter at fylkeskommunen blir informert ved slik godkjenning. 

2.4.
Plan- og næringsutvalget slutter opp om at det legges opp til å gjøre ordbruken i lovverket mer forståelig for allmennheten. I den sammen​hengen bør lovutkastet gås nøyere gjennom, slik at ord som f. eks. ”alluviale” blir definert nærmere eller skifta ut.

2.5.
Plan- og næringsutvalget påpeker at det ikke er referert til det pågående arbeidet i planlovutvalget i høringsutkastet og forutsetter at spørsmål om utvinning av mineraler blir samordna i arbeidet med begge lover.

2.6.
Plan- og næringsutvalget mener at hensynet til samiske interesser både i og utenfor Finnmark bør innarbeides fullt ut i forslaget til ny minerallov som fremmes for Stortinget. Sametinget må tas aktivt med på råd med tanke på de løsninger som foreslås.

 
Dersom samiske områder i og utenfor Finnmark ikke fullt ut kan innarbeides i lovforslaget, bør det, inntil prosessene rundt Samerettsutvalget I og II er endelig avklart av Stortinget, innarbeides midlertidige lovregler som gir Sametinget og samiske interesser en sterk rolle i forhold til mineralvirksomhet i de samiske områdene. Plan og næringsutvalget viser i den forbindelse til fylkestingets vedtak i forhold til Samerettsutvalgets innstilling (sak 22/99), hvor fylkestinget blant annet uttalte følgende:

”Fylkestinget erkjenner at det for å sikre og utvikle samisk kultur i vid forstand er nødvendig med økt samisk innflytelse over forvaltning av grunn og naturgoder i Finnmark og at samiske interesser må trekkes sterkere inn i saksbehandlingen omkring naturinngrep i samiske bruksområder i landet for øvrig.

 

Fylkestinget ser det som riktig og naturlig at Sametinget, som samenes representative folkevalgte organ i Norge, gis en sentral rolle i å målbære de samiske interessene.” 

 

I forhold til områdene utenfor Finnmark (saksbehandlingsregler) uttalte fylkestinget:

 

”Fylkestinget støtter forslaget om strengere saksbehandlingsregler ved inngrep i samiske bruksområder. I denne sammenheng vises det til utvalgets anbefaling om at en særskilt vektleggingsregel skal lovfestes, samt forslaget om høringsrett for Sametinget. Fylkestinget mener at det ikke er behov for en særskilt nektingsrett ved siden av dette.”

Med vennlig hilsen

Anne Hjortdahl

Avdelingsleder Næring
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