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Lovgiving som tilrettelegger for verdiskaping og innovasjon i små bedrifter

Vi viser til departementets brev datert 3. september d.å vedrørende lovgiving som tilrettelegger for verdiskaping og innovasjon i små bedrifter. 

I rapporten fra ECON Analyse ( i samarbeid med advokatfirmaet Wiersholm Mellbye & Bech)  Rapport 2004-031 Rettsregler, SMB og innovasjon, s. 4, konkluderes det bl.a. med at:

” Det er for stor forskjell i rettigheter til velferdsgoder (pensjon, sykelønn, arbeidsledighetstrygd) for henholdsvis ansatte og selvstendig næringsdrivende. Dette svekker incitamenter til å starte eget selskap (vår uthevelse) ” .

Akademikerne vil  særlig vise til  regelverket omkring fødselspenger og omsorg for syke barn i denne sammenheng. Folketrygdloven gir selvstendig næringsdrivende vesentlig dårligere rettigheter enn arbeidstakere når det gjelder fødselspenger (65% av hva arbeidstakere har krav på) og omsorg for syke barn (selvstendig næringsdrivende har ingen rettigheter i hht. folketrygdloven). Vi viser  til diverse korrespondanse og kontakt med departementet i denne anledning. 
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