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Lovgivning som tilrettelegger for verdiskaping og innovasjon i små bedrifter: Rapportene "Konkurs og en ny start - holdninger til konkurser og konsekvenser av konkurs" og Rettsregler, SMB og innovasjon"

Sparebankforeningen i Norge viser til departementets brev av 03.09.2004 om ovennevnte.

Sparebankforeningen ser det som viktig at det legges bedre til rette for verdiskaping og innovasjon her i landet. Bedre og enklere lovgivning er et element for å nå dette målet. 

Overordnet er likevel den generelle økonomiske politikken som føres. Det er viktig å tilstrebe stabil økonomisk vekst, uten for store svingninger i rente og valutakurs. Øvrige myndighetsbestemte rammebetingelser for næringslivet må dessuten, slik rapportene underbygger, være enkle og stabile. Sparebankforeningen vil i denne sammenheng vise til kapittel 5 i Nasjonalbudsjettet for 2005. Her skisseres en rekke tiltak som vil kunne bedre økonomiens virkemåte.

Det er helt sentralt at vårt næringsliv totalt sett har rammebetingelser på linje med konkurrentene ute. Næringsstøtten må innrettes med sikte på økt og varig verdiskaping. Spesielt i fasen der idé og forskning skal utvikles til produkt, kan det være problemer med å reise nødvendig risikokapital og vilje til å påta seg en eierrolle. For å bøte på dette, har de fleste land statlige ordninger, hvor en blant annet forsøker å bidra til at det blir etablert såkorn- eller venturekapitalfond. I vårt land har vi relativt liten statlig støtte til dette og få fond. Dessuten er det relativt få forskningsprosjekter ved universitet og forskningsparker som blir kommersialisert. Det er også slik at vi ikke fullt ut utnytter de muligheter vi etter EU’s regelverk har for å gi næringsstøtte.

Rapporten fra ECON reiser forslag som etter foreningens syn, vil kunne bidra til økt verdiskaping og innovasjon. 

Forslaget fra Deloitte om egne kriserådgivere kan i og for seg synes interessant. Det skal imidlertid finansieres. Sparebankene er i kontinuerlig og omfattende dialog med sine næringslivskunder. Vår erfaring er at det i dag foregår et utstrakt samarbeid mellom sparebankene og små bedrifter for å skape best mulig drift, og unngå konkurs dersom bedriften synes drivverdig på sikt. Verdiene i konkursboene er beskjedne, og i praksis er det ofte offentlige myndigheter som står for konkursbegjæringene. Sparebankforeningen mener på denne bakgrunn forslaget om egne kriserådgivere bør avvises. Intensjonen i forslaget er langt på vei ivaretatt gjennom eksisterende praksis. 

Sparebankforeningen har særlig merket seg forslagene i rapporten fra ECON. Konklusjonene og tilrådningene, slik de oppsummeres på side 4 i denne, synes alle å være gode forslag. Sparebankforeningen mener derfor disse forslagene bør følges opp for å sikre økt innovasjon og verdiskaping.

Våre medlemsbanker har også påpekt et annet forhold i lovgivningen, som ikke er drøftet i rapportene. I mange tilfeller kreves det kausjonstillelse og sikkerhet i eiendeler ved lån til næringsvirksomhet. I denne sammenheng mener Sparebankforeningen at det er uheldig at tap ved kausjon til næringslivslån ikke er fradragsberettiget for kausjonisten slik tilfellet er for tap på aksjer. En slik likebehandling vil kunne gjøre det lettere å starte bedrift. 

Med vennlig hilsen

Sparebankforeningen i Norge
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