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Ad høring – lovgivning som tilrettelegger for verdiskaping og innovasjon i små bedrifter: Rapportene ”Konkurs og en ny start – holdninger til konkurser og konsekvenser av konkurs” og ”Rettsregler, SMB og innovasjon” 

Viser til Deres brev av 03.09.04. 

Innledning

Bedriftsforbundet mener at stabile rammevilkår og stabil økonomisk vekst er vesentlig for å bedre vilkårene for næringsdrivende i Norge. Sett i lys av en stadig mer globalisert økonomi der handelshindringer fjernes eller begrenses, er det samtidig viktig at norske rammevilkår harmoniseres med våre handelsland. 

Effektive styringsformer for næringsdrivende er hensiktsmessig virkemiddel for å forhindre konkurs og fremmer verdiskaping i små og mellomstore bedrifter. Som eksempel nevnes prinsippene i forslag til nye regler for eierstyring og selskapsledelse (corporate governance). Offentlige myndigheter kan bidra til å fremme verdiskaping ved å sørge for at informasjon om blant annet prinsippene i disse styringssystemene gjøres bedre tilgjengelig. Bedriftsforbundet mener at informasjon til næringslivet i større grad bidrar til verdiskaping og vekst enn pålegg fra myndighetene. 

1. Ad rapporten ”Konkurs og en ny start – holdninger til konkurser og konsekvenser av konkurs” 


Bedriftsforbundet deler i all hovedsak synspunktene i rapporten om at konkurs er stigmatiserende og medfører problemer for de det gjelder med hensyn til å starte ny virksomhet eller annet inntektsbringende arbeid. Dette stigma virker uheldig på verdiskapingen totalt sett. Konkursregisteret samt økende offentlig fokus på kriminalitet i forbindelse med konkurs bidrar til å forsterke stigma for konkursrammede. 

Bedriftsforbundet er skeptisk til rapportens vurdering når det gjelder en ordning med pålagt oppnevnte kriserådgivere på et tidlig stadium for å redde virksomheter fra konkurs. En slik ordning vil føre til at bedriftene selv mister sin uavhengigheten og vanskeliggjør ansvarsforholdende i virksomheten. Bedriftsforbundet er videre bekymret for større grad av offentlighet omkring innberetninger i konkursbo slik rapporten legger opp til.

I alle tilfeller bør en eventuell varslingsordning med påfølgende tiltak være basert på frivillighet. Bedriftsforbundet foreslår i den forbindelse en ordning der bedriften ved registrering i Brønnøysundsregistrene signerer på om selskapet ønsker varsling og eventuelt tilbud om kriserådgivning i forbindelse med økonomiske vansker. 

Varsling knyttet til negativ egenkapital, soliditet, likviditet eller resultatkrav der dette knyttes til pålegg om tiltak, medfører etter Bedriftsforbundets mening en urimelig og i mange tilfeller uhensiktsmessig ordning. Vurdering av et selskaps økonomi baseres på en helhetlig vurdering basert på blant annet regnskaper og revisorrapporter. Innføring av en varslingsordning må nødvendigvis forutsette omfattende gjennomgang av et selskaps økonomiske stilling. Dette krever relativt omfattende ressurser. Bedriftsforbundet mener at selskapet selv fortsatt må har rett til å vurdere sin økonomiske situasjon uten at offentlige tredjeparter skal legge omfattende ressurser inn i vurdering av et selskaps interne økonomi. Etter Bedriftsforbundets mening vil dette føre til at uforholdsmessig mye ressurser brukes til andre oppgaver enn det som tradisjonelt er offentlige kjerneoppgaver. 

Som en frivillig ordning kan det imidlertid vurderes om Innovasjon Norge eller andre i virkemiddelapparatet kan få en rolle i forbindelse med å forhindre konkurs i selskaper i en vanskelig økonomisk situasjon. Målet må være at virkemiddelapparatet benyttes for å sikre varig verdiskaping i et bredt perspektiv. Dette innbærer at virkemiddelapparatet også bør kunne benyttes for å forebygge konkurs. 

Virksomheten har selv i de fleste tilfeller de beste forutsetninger for å iverksette tiltak i forhold til egen økonomisk situasjon. Pålagte tiltak fra tredjeparter, medfører ikke nødvendigvis en bedre løsning. 


Bedriftsforbundet mener at begjæring om gjeldsforhandlinger bør være frivillig som i dag. Det bør med andre ord ikke innføres en ordning med pålagt gjeldsforhandling ved illikviditet. Bedriftsforbundet er samtidig generelt positiv til offentlige tiltak som kan bidra til bedre muligheter til å starte på nytt etter en konkurs.  

Bedriftsforbundet deler rapportens vurdering når det gjelder det offentliges fortrinnsrett, og at denne fortrinnsretten i mange tilfeller vanskeliggjør akkordforslag. Konkurs er det minst lønnsomme alternativet for virksomhetene og for kreditorene. I det videre arbeid er det således hensiktsmessig å innta resultatene av Konkursrådets undersøkelser vedrørende gjennomsnittlig dividende i konkursboer. 

Bedriftsforbundet mener det er uheldig at staten i mange tilfeller er årsaken til konkurs. Offentlige myndigheter bør samarbeide slik at konkurs på grunn av skattekrav og andre offentlige krav reduseres til et minimum. Bedriftsforbundet påpeker samtidig at offentlige krav bør likestilles med andre kreditorer i forbindelse med konkurs, ikke slik det er i dag da offentlige krav har fortrinnsrett fremfor de fleste andre kreditorer. Bedriftsforbundet støtter således rapportens vurderinger som tar utgangspunkt i at offentlige kreditorer lett kan bli et hinder for hensiktsmessige gjeldsordninger. Det bør vurderes innført tilsvarende ordning som i USA jfr. ”Chapter 11” som gir beskyttelse mot kreditorpågang for selskaper som vil innlede gjeldsforhandlinger. 

2. Ad rapporten ”Rettsregler, SMB og innovasjon” 

Bedriftsforbundet mener det er en svakhet ved rapporten at den synes å ta utgangspunkt i større virksomheters behov på tross av at rapportens hensikt er å behandle situasjonen for små og mellomstore bedrifter. Som eksempel nevnes rapportens behandling av småaksjonærers rettigheter og relaterte problemstillinger til aksjeposter og stemmerett. 

Det er på det rene at virksomheter med under fem ansatte utgjør 80 prosent av antallet registrerte bedrifter. Små og mellomstore bedrifter med under 100 ansatte utgjør 99,5 prosent av antallet registrerte bedrifter og står for 54 prosent av omsetningen i næringslivet. 

Bedriftsforbundet mener det er behov for en enklere og mer tilpasset aksjelov for små virksomheter med reduserte formkrav og rapporteringsplikter.  Det bør videre gjennomføres endringer i reglene for gjeldsforhandlinger, tvangsakkord og pantstillelse slik at disse blir mer praktisk og fleksibelt innrettet.  

Bedriftsforbundet støtter rapportens konklusjon om behovet for oppmykning av reglene for midlertidig tilsetting og retten til å stå i stilling under en arbeidstvist. På samme måte er arbeidsmiljøloven lite praktisk som verktøy i en mindre virksomhet. Til det er den basert på formaliserte krav som i liten grad er tilpasset forholdene i små virksomheter.

For nærmere begrunnelse vises til Bedriftsforbundets høringsuttalelse til Arbeidslivslovutvalget. 

Videre gjør Bedriftsforbundet oppmerksom på at reglene for ansattes rettigheter i forbindelse med virksomhetsoverdragelser i mange tilfeller fører til at konkurs velges som alternativ fremfor videreføring. Dette fordi ansattes rettigheter ved virksomhetsoverdragelser er omfattende og vidtrekkende. I mange tilfeller foretrekker overtager at selskapet slåes konkurs for å slippe å påta seg disse omfattende forpliktelsene. Det nevnes i den forbindelse pensjonsforpliktelser som avtalefestet pensjon (AFP) med videre. Bedriftsforbundet mener således at reglene for ansattes rettigheter ved virksomhetsoverdragelser bør mykes opp for å hindre unødige konkurser. 

Bedriftsforbundet støtter rapportens vurderinger når det gjelder prosessen for å få gjennomført en gjeldsordning. Gjeldsordningsprosessen bør forenkles betydelig slik at dette i større grad blir et foretrukket alternativ fremfor konkurs. Videre erfarer Bedriftsforbundet at mange små og mellomstore bedrifter har problemer med å skaffe finansiering/investorer til nyskaping og annen næringsvirksomhet. Ofte stiller eier med kausjon og sikkerhet i eiendeler som sikkerhet for lån til egen virksomhet. Tap ved kausjonen er imidlertid ikke fradragsberettiget etter dagens regler. Etter Bedriftsforbundets mening bør tap ved kausjon være fradragsberettiget på linje med tap på aksjer. Bedre vilkår for kausjonister vil gjøre det lettere å fremskaffe kapital for næringsutvikling.  

Bedriftsforbundet støtter Econs rapport i vurderingene av at forskjeller i rettigheter til velferdsgoder svekker incitamentene til å starte eget selskap. Bedriftsforbundet trekker i den forbindelse frem at selvstendig næringsdrivende har vesentlig dårligere rettigheter enn arbeidstakere når det gjelder blant annet sykepenger, fødselspenger og omsorg for syke barn. En harmonisering av reglene for ansatte og selvstendig næringsdrivende når det gjelder rettigheter i forhold til folketrygdloven vil etter Bedriftsforbundets mening øke incitamentene til å starte egen virksomhet. 

Bedriftsforbundet støtter rapportens vurderinger når det gjelder behovet for analyser av kostnader knyttet til offentlige reguleringer og hvordan kostnadene kan reduseres. Det bør vurderes å innføre/forbedre systemer for kvalitetssikring av regelutviklingen for næringslivet. 

Vi takker for henvendelsen. 
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