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Nærings- og handelsdepartementet

Epost: postmottak@nhd.dep.no
    Oslo 8. november 2004

Ad Næringspolitikk for elektronisk innhold – kommentarer til høring – ref 200304692-35

CyberBook as er et norsk forlag som utvikler, produserer og distribuerer elektronisk innhold i form av digitale læremidler for grunnskolen og den videregående skolen. Vi har følgende kommentarer til høringsutkastet:

i) Er høringsinstansene enige i hovedkonklusjonen ”Vår vurdering er at elektronisk innhold ikke blir diskriminert per se. Ubalansen mellom elektronisk distribusjon av innhold på den ene side og tradisjonelle medier på den andre kan best forståes som de etablerte forretningsmodellers makt over de nyetablerte alternativene (sitat fra s. 6 i Næringspolitikk for elektronisk innhold)”?

Kommentarer til i)

Nettopp fordi:

Ubalansen mellom elektronisk distribusjon av innhold på den ene side og tradisjonelle medier på den andre kan best forståes som de etablerte forretningsmodellers makt over de nyetablerte alternativene

mener vi at det er myndighetenes ansvar å sørge for eller å bidra til at denne ubalansen endres. Vi mener at det er viktig av bl a følgende årsaker:

· Som ledd i effektivisering av offentlig sektor da digitale læremidler i langt større grad enn tradisjonelle lærebøker understøtter målsetningen om tilpasset opplæring og inkludering. Videre gjør digitale læremidler det mulig å gi elevene umiddelbar tilbakemelding slik at elevene kan arbeide på rett spor uten at læreren hele tiden må støtte og veilede. For klasser med elever med svært ulik bakgrunn er dette en meget verdifull hjelp i undervisningsarbeidet for læreren – en hjelp det ikke er mulig å få til ved bruk av tradisjonelle læremidler som bøker uten svært, svært store kostnader.

· Som ledd i det å styrke vårt demokratiske samfunn da bruk av digitale læremidler rommer et stort potensial for å formidle innhold både på forskjellige måter og på forskjellige trinn i langt større grad enn det tradisjonelle læremidler som f eks bok kan. Digitale læremidler gjør det lettere for flere elever å bli motivert og til å mestre egen læreprosess, noe som er vesentlig for å styrke demokratiet.

Myndighetene kan bidra til at ubalansen forrykkes i favør av produksjon av elektronisk innhold gjennom egnede støttetiltak og gode rammebetingelser som f eks støtte til utvikling av elektronisk innhold og rikelig tilgang til allerede offentlig produsert innhold kombinert med støtte til anskaffelse av digitale læremidler.

ii) Styrke samarbeidet med andre politikkområder, særlig kultur og utdanning. Rapporten fremhever bl a at ”de fordeler og muligheter som innholdsbransjene nyter godt av på grunn av kultur- og utdanningspolitiske mål bør i langt større grad vurderes positivt, som muligheter.”  Hvordan opplever høringsinstansene at forskjeller i avgifter, støtteordninger osv. mellom tradisjonelt og elektronisk innhold innvirker på produksjonen av elektronisk innhold i Norge?

Kommentarer til ii)

Vi en enig i at det ligger store fordeler og muligheter i et samarbeid med andre politikkområder som kultur og utdanning. Dessverre kan vi ikke se at forholdene er lagt til rette for at slikt kan skje. Dette fordi:

· NRK og allmennkringkasterne generelt, er unntatt fra direktiv 2003/98/EF om gjenbruk av offentlig sektors informasjon ( artikkel 1d) og at bibliotek og forskningsinstitusjoner likeledes er unntatt fra samme direktiv ( artikkel 1e) og også andre kulturinstitusjoner (artikkel 1f)

· Slike institusjoner som er unntatt har ingen forpliktelse til å stille sitt innhold til disposisjon til f eks utvikling av læremidler til en lav pris. Dette mener vi er til stort hinder og svært hemmende for bl a.

· å bevare norsk kultur og språk ( ref hovedmålsetningen): Det er ”god pedagogikk” å hente eksempler fra omgivelser så nær eleven som mulig. Med flere elever fra språklige minoriteter i dag enn tidligere og et ønske om bedre integrering av språklige minoriteter i det norske samfunnet er behovet for eksempler fra norsk kultur og språk ikke mindre enn før. Det bør derfor finnes muligheter for å kunne hente  eksempler fra norsk hverdag til en rimelig penge fremfor å måtte hente eksempler fra andre steder. 

· å stimulere innholdsproduksjon som kan være med på å modernisere offentlig sektor ( ref hovedmålsetningen og punktet over): Den enkelte lærer er i dag pålagt å tilrettelegge undervisningen individuelt for den enkelte elev. Det er med dagens tradisjonelle hjelpemidler umulig uten svært store kostnader. Å stimulere til innholdsproduksjon innen undervisning og muligheten for å tilrettelegge læremidler vil derfor være med på å modernisere offentlig sektor i betydelig grad. 

· reell konkurranse og mangfold: Fordi institusjonene har enerett til innholdet og få, om ingen, har tilsvarende innhold blir det ingen reell konkurranse eller noen naturlig eller rett pris. 

· Når det gjelder NRK spesielt, er det kun mindre enheter som er aktuelt for læremiddelutvikling. Det bør derfor kunne finnes ordninger som gjør det mulig å få tilgang til disse enhetene samtidig som NRK gjennom NRK Aktivum kan tjene penger på mer underholdningsrettet innhold. Dersom slike tilganger ikke opprettes vil man måtte gå til utlandet for å skaffe innhold, noe som ikke er i tråd med den overordnede strategi.
iii) Utforme strategi og praksis for det offentlige som eier-, produsent og leverandør av elektronisk innhold. Er det spesielle problemstillinger knyttet til noen av disse rollene i forhold til produksjon av elektronisk innhold. I rapporten fremheves også betydningen av det offentlige som marked for innholdsprodusenter. Vi ber høringsinstansene kommentere dette

Kommentarer til iii)

Vi synes det er underlig om det er et mål at det offentlige skal være produsent og leverandør av elektronisk innhold utover det som i dag er etablert. Hvis det offentlige er innholdsprodusent vil det være i konkurranse med private innholdsprodusenter. Slik konkurranse kan lett bli urettferdig fordi:

· Det er vanskelig å ha ordninger som hindrer kryssubsidiering

· Det kan gi grunnlag for misbruk av autoritet ved at det ofte er det offentlige som setter retningslinjene.

Vi har på dette tidspunkt ingen ytterligere kommentarer.
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