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IKT-Norges høringssvar på ”Næringspolitikk for elektronisk innhold”

IKT-Norge takker for muligheten til å gi innspill på høringen ”Næringspolitikk for elektronisk innhold”. IKT-Norge anser denne høringen som sentral for en ny næringspolitikk knyttet til elektronisk innhold, og antar at Nærings- og handelsdepartementet vil benytte innspillene fra høringsaktørene til å utforme ny strategi som erstatning for Strategi for elektronisk innhold. IKT-Norge har i sin høring valgt å reise en del problemstillinger knyttet til elektronisk innhold som vi mener bør ha politisk og offentlig oppmerksomhet. IKT-Norge besvarer i så måte direkte og indirekte på spørsmålsstillingene formulert i høringsbrevet datert 6. oktober 2004.

IKT-Norge ønsker innledningsvis å påpeke behovet for vesentlig økt samhandling på innholdsfeltet mellom ulike sektorer. IKT-Norge mener det bør være et defintivt krav til sektorovergripende ansvar for innholdsfeltet, derigjennom et økt ansvar for samarbeid mellom de ulike departementene hva gjelder elektronisk innhold. Som bransjeorganisasjon ønsker IKT-Norge et sentralt koordinerende ledd på elektronisk innhold, gjerne via Nærings- og handelsdepartementet, som sørger for samhandling og kontinuitet i forhold til eksisterende og planlagte innholdspolitiske satsinger. Dette gjelder spesielt mellom kultur- og utdanningssektoren, men også andre sektorer som barne- og ungdom- og utdanningssektoren, miljø- og næringssektoren, spill- og ungdomssektoren og lignende.

IKT-Norge mener det er på høy tid å digitalisere og tilgjengeliggjøre offentlig informasjon og data. I dette ligger et krav om å gjøre tilgjengelig offentlig eide data, slik at alle kan benytte seg av dette. Et eksempel er NRKs arkiver. IKT-Norge vet, blant annet gjennom mediene, at mye av NRKs arkivmateriale allerede er digitalisert. Vi er derimot bekymret for at dette kun er tenkt til intern bruk i NRK. Digitalisering må føre til at "kulturskatten" faktisk gjøres  tilgjengelig for sine "eiere" - folket! Et digitalt arkiv kan med letthet tilgjengeliggjøres av IT-teknologi, søkbert via Internett. 

Tilgjengeliggjøring av søkbare medieobjekter (filmklipp, stillbilder, lydsnutter, osv) fra NRK-arkivet vil gi merverdi til ulike brukergrupper i flere settinger, alt fra utdanningsrelaterte sammenhenger til rekreasjonsaktiviteter. Spesielt vil tilgjengeliggjøring av NRKs arkiver gi stor merverdi til utdanningssektoren, der elever, studenter og lærere vil gis tilgang til et hav av levende "læringsobjekter", og dermed et unikt pedagogisk verktøy. 

Foretningsmodellen for tilgjengelig offentlig innhold må utredes, spesielt sett i lys av konkurransevridning fra aktører som NRK, sentrene på skoler og universiteter. Det offentlige/halvoffentlige som leverandør av elektronisk innhold selv er ofte i konkurranse med kommersielle aktører, for eksempel Tisip og høgskoler. ”Gratis” elektronisk innhold undergraver holdninger til rettigheter. IKT-Norge er samtidig bekymret for at offentlige strategier bygger på begreper som igjen har relasjon til kommersielle aktører. Dette kan være sterkt monopoliserende; for eksempel ”eborger”, ”office”, ”datakortet”, ”linux”.

IKT-Norge vil påpeke behovet for å gjøre tilgjengelig alle relevante offentlige data. Det offentlige må ha kontroll over offentlige data og tilby disse på lik linje til alle tjenesteleverandører. Det bør derfor etableres offentlige og fritt tilgjengelige informasjonsbrønner som alle autoriserte tjenesteleverandører kan benytte. Innen det juridiske og etiske må offentlige myndigheter komme med klare føringer for datasikkerhet/personvern. Det er blant annet avgjørende med en klassifisering av datasett, godkjent av Datatilsynet. 

Offentlige data/informasjon må bygge på felles standarder som alle tjenesteleverandører kan forholde seg til. Standardstøtte er konkurransefremmende, sikrer operabilitet og utvider markedet. På denne måten kan et dysfunkjsonelt marked med monopoltilstander unngås. IKT-Norge forventer offentlige føringer, derigjennom på offentlige innkjøp, og like rammebetingelser, som vil føre til fri konkurranse og et velfungerende marked uten etableringsbarrierer for nye aktører. 

Standardkrav bør av prinsipp ikke være særnorske, noe som vil være konkurransevridende i forhold til utenlandske aktører. For små norske aktører oppleves det som en særdeles merkostnad at det stilles krav til ulike norske språkversjoner, tilpasning til ulike brukergrupper etc. Det bør derfor vurderes støtte til oversettelse til større språkmarkeder. 

 

Markedet i Norge er meget lite, men viktig som utviklingsarena og motivator for mulig eksport. Språk og markedstilpasning for eksport mot større språkmarked er en stor konkurranseulempe for norske aktører. Norsk elektronisk innholdsindustri bør ha et betydelig eksportpotensiale. Potensialet innen HW og infrastruktur har vi i stor grad skuslet bort. Dette er en feil Norge ikke må gjøre igjen. Det bør derfor vurderes støtteordninger gjennom å stille absolutt krav om elektronisk innhold, eksempelvi knyttet til opplæring, i HjemmePC-ordning, støtte til oversettelse til større språkmarkeder samt støtte gjennom å begrense offentlige/ halvoffentlige aktører når det gjelder konkurranse og ”gratis” elektronisk innhold.

 

Avgiftsspørsmål er fortsatt viktig. Det er sange gråsoner hvor det må utøves skjønn. Dette medfører i seg selv kostnader for leverandører av elektronisk innhold. For eksempel elektronisk innhold via nett i stedet for CD/ DVD, selv om dette kan være ulempe for kunde. Samme elektroniske innhold kan defineres som ”vare” og ”tjeneste” avhengig av distribusjonsmediet. Hybridprodukter som bok (avgiftsfri) med CD (vare) blir i sin helhet avgiftspliktig. Videre er levering av tjenester (helse, sosial, undervisning) unntatt avgift. Det må utøves stor grad av skjønn i definering av tjenester og hvem/ hvordan levering skjer. Forholdene medfører kost for aktører innen elektronisk innhold både når det gjelder produktutvikling (optimalisering) og kommunikasjon med markedet. Det er fylkesskattesjefene som forvalter reglene og derigjennom utøver skjønnet. Tvil (som det er i dag) legger grunnlag for ulik praksis og dermed konkurransevridning mellom bransjer og aktører. En mulig vei er at alt defineres innenfor avgiftsområdet, men da med reduserte satser. IKT-Norge ber om klare føringer på området, og et regelverk som tar høyde for et økende marked for elektronisk innhold, og at dette i sin tur gir rammebetingelser som sidestiller trykte medier med elektronisk innhold. I tillegg til avgiftspolitiske avklaringer, bør det settes sterkt fokus på prispolitiske utfordringer, herunder betalingsløsninger.

IKT-Norge mener det er helt vesentlig å se elektronisk innhold i sammenheng med bredbåndsutbyggingen. Etterspørselstimulering og grunnleggende infrastruktur vil også bidra til økt vekst i markedet av leverandører av elektronisk innhold. Beklageligvis er det slik at det norske markedet i dag oppleves, av for mange, som for lite attraktivt. 

IKT-Norge er opptatt av å skape konstruktive møteplasser for næringsutvikling og samarbeid mellom offentlige og private aktører for å stimulere til bruk og tilgang til tjenester. Gjennom en ny næringspolitikk for elektronisk innhold bør Nærings- og handelsdepartementet sørge for aktive tiltak og arenaer der nye sektorer kan møtes og som kan bidra til økt oppmerksomhet knyttet til elektronisk innhold. 

Informasjonssamfunnet stiller oss alle overfor nye utfordringer. Spesielt barn og unge er flinke til å ta ny kommunikasjonsteknologi i bruk og blir derfor i større grad eksponert for informasjon i form av for eksempel bilder, spam og reklame via slike kanaler, som internett, mobiltelefoni og dataspill. Ny teknologi har positive og negative sider, og noe av det viktigste barn og unge kan få med seg er kritiske informasjonsferdigheter. Her har vi alle et ansvar, offentlige myndigheter, næringsliv, institusjoner for barn og unge, mediene, foreldre og utdanningssystemet. IKT-Norge har i tidligere henvendelse til bl.a. Nærings- og handelsdepartementet foreslått at det etableres et fast organ som har ansvar for koordinering av arbeid knyttet til sikker bruk av nye medier for barn og unge. Vi forventer at denne problematikken også er sentral i ny næringspolitikk for elektronisk innhold.

Det bør videre satses sterkt på FoU-aktiviteter knyttet til elektronisk innhold, og da spesielt i forhold til sektorsamhandling. For øvrig anser IKT-Norge det som helt vesentlig at ulike typer elektroniske verktøy har en sentral del i strategien.

IKT-Norge mener det offentlige selv må gå foran ved å ta i bruk elektronisk innhold, og i økende grad tilby offentlige tjenester i elektronisk/digitalt format. Samtidig bør det offentlige være sterk pådriver for selv å benytte elektroniske tjenester, herunder ikt-basert læring. 

Det er fremdeles mange utfordringer knyttet til elektronisk innhold, hvorav noen av disse er forsøkt belyst i vårt høringssvar. En ny næringspolitikk for elektronisk innhold bør styrke produksjon, bruk, markedsflring, distribusjon og eksport av norsk kultur, underholdning, informasjon, utdanning og opplæring i elektroniske formater. Dette innebærer stimulering til etablering av offentlige og markedsrettede verdikjeder, verdiverksteder og verdinettverk på tvers av fagmiljøer.
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