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Oslo, 15 november 2004 

HØRING - NÆRINGSPOLITIKK FOR ELEKTRONISK INNHOLD

Vi viser til departementets høringsbrev datert 06. oktober 2004. Norsk Forbund for Lokal–tv (NFL) har følgende merknader:

Lokal-tv og elektronisk innhold

Det er i dag 23 lokal-tv konsesjonærer som har konsesjon for allment, bakkesendt lokal-fjernsyn. Alle 23 er medlemmer i NFL. 17 av de samme tv-stasjonene har avisbedrifter som dominerende eiere. Dette har ført til at til nå har 12 av redaksjonene flyttet i samme hus som avisredaksjonene. Utviklingen går i retning av at flere og flere bygger mediehus der avis, nett, tv og radio blir integrert. Også de stasjonene som ikke har avis som dominerende eiere, er med på utviklingen. Disse bygger egne mediehus.

Dermed blir også innholdet i lokal-tv stasjonene i større og større grad benyttet som elektronisk innhold.

Utviklingen framover 

For lokal-tv er to retninger fremover svært vesentlig. Dersom det digitale bakkenettet nå blir bygget og lokal-tv sektorens behov i forhold til det blir ivaretatt, kan utnyttelsen av bakkenettet bli vesentlig for lokal-tv.

I tillegg tror vi at vårt innhold i større og større grad vil bli distribuert via bredbånd, kabelnett o.a. som elektronisk innhold. 

NFL mener

Når det gjelder Statens rolle som leverandør av strukturdata, bør Staten sikre at dette skal være preget av åpenhet og tilgjengelighet for allmennheten. 

I tillegg er staten leverandør av måledata til en rekke av innholdsleverandørene. For lokal-tv bransjen er det viktig å få til en fornuftig produktutvikling av måledataene. Prisnivået for dataene må gjenspeile dette. 

Staten er også en ikke ubetydelig kjøper av tjenester fra innholdsprodusentene. Vi mener staten bør vurdere kriteriene som styrer denne handelen.  

Vi opplever nær sagt daglig en skjev fordeling av offentlige reklamemidler på TV. Et ferskt eksempel er alkoholkampanjen fra Helsedepartementet som etter vår mening ville nådd befolkningen enda bedre også via visning på lokal-tv.

Undersøkelsen Forbruker & Media viser at nesten 400.000 nordmenn hver eneste dag ser lokal-tv. Dette skulle også føre til at statlig annonsering via lokal-tv burde være svært interessant. 

I forhold til selve rapporten vil vi vise til side 70 og avsnittet om andre kanaler.

Vi viser her til vår avtale med TNS.Gallup. Undersøkelsen Forbruker & Media viser at nesten 1,3 millioner nordmenn ser på lokal-tv hver uke. Med bakgrunn i dette antallet kan vi ikke si oss enig i konklusjonen her. Vi mener at antallet nordmenn som ser lokal-tv er av en slik størrelsesorden at lokal-tv har stor betydning når det gjelder seeroppslutning i Norge.

Vennlig hilsen

Halvor Borse

Generalsekretær 
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