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Til:

Nærings og handelsedepartementet

Kultur og kirkedepartementet

Høringsuttalelse ”Næringspolitikk for elektronisk innhold”

Arkiv, bibliotek og museer representerer en vesentlig kilde til informasjon og kunnskap i samfunnet. Dette er tilfellet også for informasjon representert digitalt. Digitale samlinger i denne sektoren er delvis basert på historisk materiale som er digitalisert, og dels er det materiale som er født digitalt. Man kan se for seg attraktiv bruk av slike samlinger i f eks undervisning, opplevelse, informasjon og forskning. Nasjonalbiblioteket har i en årrekke arbeidet med å bygge opp samlinger på digital form.

Rapporten tar ikke i nevneverdig grad opp de muligheter og problemstillinger oppstår rundt ABM-sektoren, og som opptar Nasjonalbiblioteket mest. Rapporten er i tillegg innholdsmessig vanskelig tilgjengelig og uklar på en rekke områder. De spesifikke spørsmålene som reises i høringsbrevet er ikke i nevneverdig grad relevante for Nasjonalbiblioteket, men vi mener at området som sådan er innenfor vårt virkefelt.

Nasjonalbiblioteket skiller mellom informasjon som er representert digitalt og informasjon som er representert tradisjonell form. Den digitalt representerte informasjonen kan lagres på et mangfold av måter, f eks optisk eller elektronisk. Tradisjonelt representert informasjon kan også være lagret elektronisk, f eks på analoge lydbånd. Selv om det ikke går klart fram, tolker vi begrepet elektronisk innhold i rapporten som synonymt med digitalt innhold.

Når informasjon er representert digitalt åpner det seg også for Nasjonalbiblioteket radikalt endrede muligheter for distribusjon av informasjon, og bruken kan i motsetning til før være ubegrenset i volum uten kvaliteten på originaler forringes.

ABM sektoren represneterer en vesentlig innholdsressurs på Internett. Mye av det materialet som ligger i institusjonene kan benyttes av andre aktører, f eks som læringsobjekter i e-læringssystemer. 

Dette representerer en potensiell kilde for verdiskaping, men det er i dag enkelte forhold som begrenser slik bruk. 

a. Mangel på bruksmodeller: Det er ikke etablert gode praktiske modeller for kommersiell utnyttelse av innhold fra ABM-sektoren. Dette bunner i første rekke i at det ikke er etablert mekanism for kommersiell bruk av slikt materiale (håndtering av rettigheter til innhold, og økonomisk godtgjørelse for bruk). Det bør etableres storskala eksempler på bruk og gjenbruk av digitalt innhold i næringskjeder basert på veldefinerte modeller for regulering av tilgang og for økonomisk kompensasjon.

b. Tilgjengelighet: Materialet i sektoren er samlet sett vanskelig å finne for de som måtte ønske å bruke det, også via internett. For å bedre denne situasjonen, kunne man tenke seg en samlet offentlig satsing for å gjøre innhold synlig for ulike typer bruk, f eks gjennom sentraliserte storskala søkeportaler og tilstedeværelse av metadata i de store internasjonale søkemotorene som AllTheWeb, Google og Yahoo.
c. Sektortenking: Det er lite praksis i det digitale rommet for å se tverrsektorielt når det gjelder utnyttelse av innhold. Arbeid med f eks å tilrettelegge digitalt innhold fra Nasjonalbiblioteket for utnyttelse i læringssituasjoner er kommer kort. Derimot er erfaringene når det gjelder praktisk samarbeid basert på partnerskap gode, f eks samarbeid om digitalisering og digitale arkiver mellom NRK og Nasjonalbiblioteket. Incentivordninger for tverrsektorielle satsinger og partnerskap mellom offentlige institusjoner bør styrkes for å øke mengden digitalt innhold.

d. Mangel på samordning: Mange offentlige institusjoner driver digitalisering av historisk materiale. Selv om volumet av digitalisert materiale etter hvert blir betydelig, er det likevel en fare for at de ulike satsingene resulterer i ”øyer uten forbindelser”. I mange sammenhenger der man ønsker å bygge på digitalisert materiale er kompletthet nødvendig. En mer samordnet satsing på digitalisering vil potensielt tjene mulighetene også for videre verdiskapning.

For å tilrettelegge for kommersiell bruk bør det med andre ord iversettes tiltak både av regulatorisk og praktisk art.

Med vennlig hilsen

Roger Jøsevold, for

Vigdis Moe Skarstein
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