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Høringssvar - endringer i lov om elektronisk signatur

Telenor viser til Nærings- og handelsdepartementets brev av 9. mars 2004 vedrørende ovennevnte høringsnotat. 

Telenor vil innledningsvis gi uttrykk for at vi setter pris på initiativet fra Stortinget og oppfølgingen fra Regjeringen ved Nærings- og handelsdepartementet. En sidestilling av skriftlig (visuell) og elektronisk legitimasjon i forhold til hvitvaskingslovens regler vil være en viktig forutsetning, som det også ble fremhevet under Stortingets behandling av loven, for at utviklingen av elektroniske finansielle tjenester skal gå videre. Dette vil gi kundene nye og forbedrede banktjenester, samtidig som disse kan produseres mer effektivt. 

Det sentrale er etter vårt syn å få etablert ordninger som både ivaretar hensynene bak hvitvaskingslovens regler om legitimasjonskontroll, samtidig som at dette skjer på en enkel og effektiv måte for brukeren. I den forbindelse ønsker vi å fremheve viktigheten av at i et kundeforhold der brukeren allerede har legitimert seg, bør det kunne utstedes et sertifikat uten et nytt personlig oppmøte med visuell legitimasjonskontroll. 

Slik vi oppfatter høringsnotatet er den foreslåtte sertifiseringsordningen ment å kunne omfatte både kvalifiserte og ikke-kvalifiserte sertifikater, samtidig som endringen i hvitvaskingsforskriften kun skal gjelde ”sertifiserte kvalifiserte sertifikater”. 

En sertifiseringsordning er kanskje et vel omfattende virkemiddel for å oppnå likestilling mellom visuell og elektronisk legitimasjon basert på kvalifisert sertifikat. 

I den forbindelse vil vi fremheve at et ikke-kvalifisert sertifikat ikke nødvendigvis er på et lavere sikkerhetsnivå enn et kvalifisert sertifikat. Med andre ord kan et ikke-kvalifisert sertifikat også ivareta hensynene som ligger til grunn for hvitvaskingslovens regler. 

Vi mener at en likestilling av visuell og elektronisk ID som kun skal gjelde sertifiserte kvalifisertes sertifikater, vil kunne ha uheldige effekter og hindre fremvekst i markedet av elektronisk ID-tjenester som kan brukes til finansielle tjenester. En sertifiseringsordning for sertifikater brukt i finanssektoren, vil kunne stille krav til både kvalifiserte og ikke-kvalifiserte sertifikater slik at slike sertifiserte elektroniske IDer ivaretar hensynene bak hvitvaskingsreglene på en tilfredstillende måte. 

Vi vil derfor foreslå følgende endring i høringsutkastets kapittel 2, nest siste avsnitt, siste punkt:

· Hvitvaskingsforskriften vil endres slik at ”sertifiserte sertifikater for bank og finanstjenester” kan aksepteres som gyldig legitimasjon etter hvitvaskingsloven §5.

Avslutningsvis vil vi stille spørsmål om hvordan man har tenkt at sertifiseringen skal være synlig for brukerne; bare i policydokumentet, et (valgfritt) felt i sertifikatet eller ikke i det hele tatt? Hvis det er planer om at dette skal fremgå på en eller annen måte av sertifikatene, bør dette snarest meldes inn til SEID-prosjektet, slik at det kan komme med i ”Norsk profil for personsertifikater”.
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