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Forslag til endringer i lov om elektronisk signatur for etablering av frivillige sertifiserings- og godkjenningsordninger

Norges Eiendomsmeglerforbund viser til mottatt høringsnotat av 09.03.2004 i ovennevnte sak med høringsfrist 04.05.2004. Vi har gjennomgått høringsnotatet med forslag om å sidestille skriftlig (visuell) og elektronisk legitimasjon etter hvitvaskingsloven.

Norges Eiendomsmeglerforbund er enig i departementets vurdering og mener at det er viktig at departementet gis adgang til å etablere frivillige ordninger også innenfor andre regelområder og med andre formål enn kun å akseptere elektronisk identifisering. 

Vi ser det som viktig at man ved denne regelendringen også legger til rette for mer generell sidestilling mellom papirbasert kommunikasjon og elektronisk kommunikasjon. 

Forslaget om å tilføye en forskriftshjemmel i lov om elektronisk signatur som gir adgang til å etablere frivillige sertifiserings- og godkjennelsesordninger innenfor andre områder er fremtidsrettet og bra og viktig at dette legges i et sektornøytralt regelverk som lov om elektronisk signatur.

Elektronisk kommunikasjon vil bli stadig viktigere på mange felt i tiden som kommer og vi støtter forslaget fullt og helt.
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