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Vår saksbehandler: Agnes Beathe Steen Fosse


Det kongelige Nærings- og handelsdepartement

Postmottak@nhd.dep.no
Høring – vedr. forskrift om frivillig selvdeklarasjon for sertifikatutsteder

Høringen er levert av eforum som er en interesseorganisasjon og et nettverk som skal bidra til at norske virksomheter får økt lønnsomhet gjennom anvendelse av elektronisk forretningsdrift nasjonalt og internasjonalt, gjennom kompetansebygging og gode rammebetingelser. Nedenfor følger være kommentarer. 

1. Selvdeklarasjonsordningen – tilrettelegging og administrasjon Selvdeklarasjonsordningen må være tilrettelagt og administrert på en slik måte at man sikrer tillit til ordningen, blant annet gjennom kontroll med de opplysninger som gis i selvdeklarasjonen. Man må være helt sikker på at de krav som stilles faktisk er ivaretatt. 

Vi kan ikke se at forskriften pålegger tilsynsorganet kontroll under kapittelet tilsynsorganets oppgaver med mer §§ 9 og utover, selv om det står i høringsnotatets punkt 2.5 at departementet forutsetter at tilsynet har kontrollaktiviteter. Vi mener dette må presiseres også i selve forskriften. Vi er ikke enig i at kontrollen kan skje etter at sertifikatet har kommet ut på listen. Dette kan kreve at man stiller krav til behandlingstid slik at det ikke tar for lang til fra selvdeklarasjonen er gjennomført til sertifikatet er publisert. 


Forslag til ny §: Kontroll med innsendte selvdeklarasjonsmeldinger tilsynet er pålagt å kontrollere informasjonen i de meldinger som kommer inn. Kontrollen skal skje så snart som mulig og senest i henhold til de enhver tid gjeldende frister for behandlingstiden. Behandlingstiden skal opplyses i forbindelse med innsendelse av selvdeklarasjonen. 

2. Krav til å bekrefte selvdeklarasjonens innhold og gyldighet

Det må stilles krav til å sende inn oppdatering av informasjon ved endringer. For å sikre at dette gjøres bør det legges opp til automatiserte prosesser som tvinger frem en bekreftelse av at informasjonen som er deklarert fortsatt er gyldig, for eksempel hver 3. måned. Dette kan skje ved at det går ut en automatisk mail til den e-postadresse som er oppgitt i selvdeklarasjonen. Hvis det ikke er endringer bekrefter man informasjonens gyldighet. Er det behov for endringer foretas disse og fornyet deklarasjon sendes inn. I høringen tår det at endringer fordrer ny selvdeklarasjon. Vi er enig i at det er viktig for tilsynsorganet at all informasjon ligger samlet ved innsendelse, men man bør kunne oppdatere gjeldene melding. Systemet må være slik at endringene klart fremkommer. 

3. Kravspesifikasjonens kvalitet
§§ 3-5 stiller krav til selvdeklarasjonsordningene i henhold til kravspesifikasjonen for PKI i offentlig sektor. Vi er bedt om å ikke kommentere innholdet i kravspesifikasjonen. Det skal vi heller ikke gjøre. Vi skal nøye oss med å påpeke at Kravspesifikasjonen for PKI i offentlig sektor må oppdateres jevnlig og det må sikres at man ikke utilsiktet forhindrer selvdeklarasjon fordi kravspesifikasjonen er uklar, har rom for fortolkninger eller har krav man ikke har sett rekkevidden av. Det er viktig at de legges opp til et system hvor det kan meldes fra om behov for endringer i kravspesifikasjonen både fra tjenestesteder, sertifikatutsteder og andre. Det bør nå i startfasen legges opp til forholdsvis hyppige revisjoner og tidspunktene for revisjon og frist for evt. innspill bør være kjent.

Det er sentralt at man vet at A-kravene i kravspesifikasjonen kan tilfredstilles når det stilles krav om det, slik at sertifikater som man har inngått avtaler med til for eksempel sikkerhetsportalen faktisk kan stå på listen over selvdeklarerte sertifikater.

Viser for øvrig til høringssvar vedr. endring i eForvaltningsforskriften av 2004-06-25 nr 988, som er sendt Moderniseringsdepartementet.
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