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Generelt

Viser til Deres brev datert 21.10.2005 vedrørende tilbakemelding på ELMER 2 retningslinjene. 

ELMER 2 retningslinjene bygger på SKD sine egne eSkjema retningslinjer som for Skjemarevisjonen 2005 blir implementert for alle nye og de mest brukte elektroniske skjemaene i Altinn. I forhold til ELMER 2 retningslinjene, så er SKD sine skjemaer således på trygg grunn. Dette rimer også godt med NHDs handlingsprogram om at ”I løpet av 2008 skal alle offentlige skjema bygge på felles brukergrensesnitt(ELMER-prinsippene)”.

Noen kommentarer til kravene 

Punkt 1.1.6, 1.2.1, 1.2.5, 1.3.7 og 1.3.8 er eksempler på ELMER-krav som ikke er mulig å gjennomføre med nåværende funksjonalitet i Altinn.

I punkt 5.2.1, 5.2.2 og 5.2.3 brukes begrepet ”oppgaveinnhenter” som for oss vil tilsvare Skattedirektoratet(SKD). Dette er en oppgave for løsningsansvarlig, og ikke for oppgaveinnhenter. Løsningsansvarlig vil for eksempel tilsvare MinSide, Altinn Sentral Forvaltning(ASF), etc.  

Konklusjon 

SKD mener at ELMER 2 retningslinjene er for detaljerte. Retningslinjene bør inneholde overordnede rammer for hvordan et skjema skal utformes og fungere for brukeren. I tillegg så blir det for mye ”skal” som medfører at etatene vegrer seg for å ta dette i bruk. Det er viktig at retningslinjene skal gi råd og veiledning, og ikke fungere som et pålegg.

Det er enighet om at ELMER-prinsippene bør bli en standard for skjema knyttet til skatteytere og næringsdrivende, men ikke på et så detaljert nivå. SKD ønsker å beholde og bygge videre på eSkjema retningslinjene som SKD bruker i dag.   

I brevet foreslås det at forvaltningen av retningslinjene skal ligge i Brønnøysund. SKD ønsker å beholde kompetansen og kontrollen på dette selv. Utifra et faglig ståsted, så er dette mest hensiktsmessig. 
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