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                   Oslo, 27. mars 2006.

Norges Kunst- og Antikvitetshandleres Forening (NKAF) har følgende bemerkninger til hørings-utkastet ”Endring i forskrift om handel med brukte og kasserte ting”.

Generelt har vi oppfattet det slik at høringsutkastet for det meste gjelder de handlere som driver med gjenvinning av metaller.

I selve brevet som følger høringsutkastet nevnes det at skraphandlerbevillingen skal avgrenses til 4 år. Dette finner vi unødvendig så lenge det skal være anledning til å stenge med umiddelbar virkning en forretning som ikke følger lover og regler. Politiet har kontinuerlig kontrollmulighet.

Når det gjelder  antikvitets- og samlermesser så bør det pålegges deltagerne å fremvise skraphandlerprotokoll. Det er en omfattende virksomhet med kjøp og salg av antikviteter og brukte ting i "gråmarkedet". Dette vil vi gjerne komme til livs av forskjellige årsaker, bl. a. for å hindre omsetning av tyvegods, videre at det ikke er likeverdige konkurranseforhold når en rekke aktører hverken betaler skatt, MVA, husleie eller andre utgifter.

I punkt 5.9 nevnes det at det bør være kvitteringsplikt for kjøper ved enkelte salg. Dette er det etter vår mening svært vanskelig å gjennomføre.

Med vennlig hilsen 

Norges Kunst- og Antikvitetshandleres Forening

Anders Guldhaug /s/
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