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Høringsuttalelse fra Attac Norge om tjenestedirektivet
Det vises til departementets brev av 10. april d.å.

Attac vil særlig legge vekt på fem problemer med Europakommisjonens reviderte forslag til rammedirektiv for tjenester. 

Gjelder opphavslandsprinsippet fortsatt?

Siden i fjor høst har først EU-parlamentet og deretter Kommisjonen lansert forskjellige ”kompromissforslag” for å komme kritikerne av direktivet i møtet. Særlig vekt er det lagt på å tone ned opphavslandsprinsippets rolle i direktivteksten. Både Parlamentet og Kommisjonen anvender selvmotsigende og høyst uklare formuleringer i den nye direktivteksten, som samlet sett bidrar til å skape høy grad av usikkerhet om hvilke typer nasjonale regelverk som skal gjelde når. Selv om ordlyden er endret og ordet ”opphavslandsprinsipp” er fjernet fra teksten, er det Attacs bestemte oppfatning at svært mye av det reelle innholdet i opphavslandsprinsippet faktisk er opprettholdt også i det nye direktivforslaget. Dette er etter Attacs syn helt uakseptabelt. 

Privatisering og rekommunalisering

Slik det nå foreligger, vil direktivet i seg sjøl ikke pålegge privatisering av tjenester av ”allmenn økonomisk interesse”. Jfr. Art 1.2: ”Dette direktiv vedrører verken liberalisering av tjenesteytelser av allmenn økonomisk interesse som er forbeholdt offentlige eller private enheter, eller privatisering av offentlige enheter som utfører tjenesteytelser.” Det er sannsynlig at dette gjør det mulig å omgjøre tjenester som er åpna for konkurranse til offentlige tjenester igjen, det som er kalt rekommunalisering, men det er ikke sikkert. Attac mener at det vil være en undergraving av demokratiet dersom internasjonale avtaler hindrer folkevalgte organer å reversere tidligere politiske vedtak. 

Arbeidsrett

Tjenestedirektivet slik det nå foreligger gjør det klart at lønnsregler og arbeidsrettslige forhold ikke omfattes av direktivet. (Art. 1.6) Direktivet griper heller ikke inn mot forhandlings- og streikeretten. (Art. 1.7) Men i Art. 4.7 skilles det skarpt mellom krav som følger av lov, administrative bestemmelser, rettspraksis og administrativ praksis på den ene siden, og regler som er fastsatt i tariffavtaler på den andre siden. Dette kan bety at krav som følger av tariffavtaler ikke rammes av de begrensningene som er satt i artikkel 16 og andre artikler. Attac mener det er viktig å få klargjort hva som ligger i dette skillet. 

Attac vil også påpeke at det ikke hjelper at direktivet ikke griper inn mot norske ”lønnsregler”. I Norge har vi ingen lønnsregler ut over dem som fins i tariffavtaler, samtidig som store deler av norsk arbeidsliv ikke dekkes av noen tariffavtale. Det er særlig i disse delene av arbeidslivet konkurransen fra utenlandske tjenesteytere vil bli merkbar. 

Økt konkurranse gir økt fare for sosial dumping

Tjenestedirektivet vil føre til at det blir langt flere utenlandske tjenesteytere i Norge. De vil særlig rykke inn i de delene av arbeidslivet der det ikke fins tariffavtaler. Ingen norsk lov hindrer en arbeidsgiver å tilby lønn langt under vanlig norsk lønnsnivå. 

Allmenngjøring av tariffavtaler har i det siste blitt brukt for å sikre at tariffbestemte minstelønnssatser skal gjelde i utsatte bransjer og distrikt. Men det er vanskelig å kontrollere hvilken lønn utenlandske arbeidstakere faktisk får, og allmenngjøring har vist seg å bare være effektivt der en har et godt utbygd apparat av lokale tillitsvalgte tett innpå de aktuelle arbeidsplassene. 

Økt konkurranse på tjenestemarkedet øker også konkurransen på arbeidsmarkedet. Denne konkurransen skal skje på et arbeidsmarked som omfatter 28 land med enorme forskjeller i lønns- og arbeidsvilkår, i regelverk og i vilkår for fagorganisering – og der de fleste land har tilpassa seg årelang massearbeidsløshet. Derfor vil forslaget til tjenestedirektiv øke faren for sosial dumping. Særlig vil det ramme de delene av arbeidslivet der arbeidstakerne fra før er mest maktesløse. ILO-konvensjonen 94 er et eksempel på et viktig tiltak for å hindre sosial dumping. Attac frykter at denne konvensjonen er i strid med tjenestedirektivet og ber om at regjeringen vil sikre at ILO konvensjonen 94 kan benyttes i fremtiden.  

All makt til EF-domstolen

Attac er videre særlig bekymret over at direktivet i sin nåværende form fremstår som mer uklart. Det er uholdbart å innføre en lovtekst som overlater så mange viktige avgjørelser til rettssystemet. Tvert imot bør man kjenne konsekvensene forholdsvis godt før lovteksten implementeres. Dette problemet kommer særlig klart frem i punkt 37 i innledningen til direktivet: ”Det er nødvendig å avklare i hvilken utstrekning tjenesteytere omfattes av lovgivningen i den medlemsstat hvor de er etablert, og i hvilken utstrekning lovgivningen i den medlemsstat hvor tjenesteytelsen utføres, gjelder”. Attac mener det ikke er holdbart at kjernepunkter i direktivet ”må avklares”. 

Attac vil i den forbindelse også rette søkelyset mot den tvilsomme politiske rollen EF-domstolen vil få dersom tjenestedirektivet på en rekke punkter blir like uklart som det framstår i øyeblikket. Da vil det i siste instans bli EF-domstolens oppgave å avgjøre tvistespørsmål og hvilket regelverk som skal gjelde hvor. Attac stiller seg kritisk til at enda et sentralt politisk saksfelt på denne måte unndras demokratisk behandling i folkevalgte organer i Europa og i Norge.

Avsluttende bemerkninger

Slik Attac ser det er tjenestedirektivet selve spydspissen i Lisboa-strategien som EU har lansert for å gjøre europeiske storkonsern til de mest konkurransedyktige i verden. Virkemidlene som skal benyttes er mer fleksibilitet i arbeidslivet, økt konkurranse i tjenestesektoren og enda større lønnsforskjeller mellom spesialisert og ufaglært arbeidskraft. Logikken bak tjenestedirektivet synes å være at de som tjener dårligst og har de verste arbeidsforholdene i norsk og europeisk arbeidsliv i dag, skal få det enda tøffere i framtiden.

Motstanden mot tjenestedirektivet de to siste årene har vært hardere enn mot noe annet direktivforslag i EUs historie. Mest negativ oppmerksomhet skapte det såkalte opphavslandsprinsippet slik det framsto i forslaget til direktiv fra EU-kommisjonær Frits Bolkestein i 2004. Opphavslandsprinsippet gikk i korthet ut på at det var regelverket og lovgivningen i det landet der tjenestebedriften var registrert som skulle gjelde i alle avtaleland der den samme bedriften tilbød sine tjenester. I likhet med europeisk fagbevegelse, har Attac vært bekymret for hvordan dette ville komme til å undergrave sosial velferd og lønns- og arbeidsforhold i store deler av EU og EØS-området.

Det politiske grunnlaget for den internasjonale Attac-bevegelsen har hele tiden vært knyttet til motstanden mot de negative konsekvensene av den økonomiske globaliseringen. Med den økte liberaliseringen av handelen med tjenester over landegrensene etter at en rekke østeuropeiske land kom med i EU, er enkeltmennesket blitt det objektet som skal sikre økt fortjeneste i næringslivet. Tjenestedirektivet vil styrke en negativ utvikling der arbeidstakere konkurrerer seg i mellom om hvem som kan tilby den billigste arbeidskraften.

Det er høyst uklart hvilke konsekvenser tjenestedirektivet vil få på en rekke viktige områder. At EF-domstolen i stor grad vil avgjøre disse, gjør bekymringen større. For Attac er det svært uheldig at politikk omgjøres til juss på denne måten. For befolkningen både i Norge og Europa kan EUs tjenestedirektiv bli det mest dramatiske angrepet på sosiale velferdsordninger og anstendige arbeidsforhold på mange år. Dersom det nåværende forslaget fra Kommisjonen blir stående, mener Attac at den norske regjeringen må bruke reservasjonsretten i EØS-avtalen for å hindre at tjenestedirektivet blir til norsk lov.

Med vennlig hilsen

Marte Nilsen, 

Leder i Attac Norge

ATTAC
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