-----Opprinnelig melding-----

Fra: Siri Hatland [mailto:siri.hatland@fraktefartoyene.no]

Sendt: 29. juni 2006 14:00

Til: Yrvin Karin

Emne: Høring - regelverket for refusjonsordning for sjøfolk

Hei!

Viser til positivt møte med deg i Maritimt Forum, hvor styrerepresentantene fikk anledning til å komme med innspill til deg. 

Jeg tok opp forholdet rundt innføring av nettolønnsordning fra 1. juli for vår del av næringen, noe vi ser på som et utrolig viktig grep fra Regjeringen, og som våre medlemmer har mottatt som et gledesbudskap!

Bekymringen vår nå går på vår mulighet til å oppfylle kravet om opplæringsstillinger på alle fartøy fra denne dato, noe vi også har spilt inn til departementet, se vedlegg.

Jeg understreker at det ikke er manglende vilje fra vår side! Saken er at der rett og slett ikke er tilstrekkelig antall lærlinger nå til å fylle alle plassene. Vi har vært i kontakt med de maritime opplæringskontorene, som opplyser at der totalt i år er 574 lærlinger. Bare vår gruppe alene har behov for over 300, i tillegg til alle de andre; offshorefartøy, fiske, Hurtigruten, Forsvaret osv.

Vi oppfordrer så sterkt vi kan at det legges til rette for overgangsordninger. Får næringen vår nå likevel ikke nettolønnsordning, tror jeg ikke jeg tar for sterkt i når jeg sier at dette vil bli oppfattet som et svik.

Vi håper på positiv medvirkning fra politisk ledelse i denne saken!

Mvh

Siri Hatland

Fraktefartøyenes Rederiforening

