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Resymé:
Ordningen med funksjonsassistent er et nytt virkemiddel for sterkt funksjonshemmede arbeidstakere. Ordningen er brukerstyrt. Den går ut på at sterkt funksjonshemmede skal få nødvendig assistanse slik at de kan få eller beholde ordinært arbeid.

På oppdrag fra Sosial- og helsedepartementet har AFI foretatt en evaluering av ordnin​gen med særlig vekt på kost-nytte-analyse.

Ordningen brukes i dag av sterkt bevegelseshemmede, og de er svært fornøyd med denne ordningen. Det er høye kvalifiserte funksjonshemmede som ved denne ordningen fortsatt kan fungere i arbeidslivet. Assistanse gis både for personlige behov og for arbeids​messige behov. Samtidig som ordningen er til nytte for sterkt funksjonshemmede arbeidstakere skaper den interessante oppgaver for omsorgsarbeidere.

Kost-nytte-analysen viser at det er økonomisk lønnsomt både for den funksjons​hemmede og for samfunnet (stat og kommune) at funksjonsassistentordningen tas i bruk for personer som trenger hjelp til å fungere i arbeidslivet. Regneeksempler som bygger på de målbare faktorene lønnsinntekt, skatteinngang, trygdeutbetaling og assistentlønn viser økonomisk gevinst ved ordningen.

Emneord:

· Brukerstyring

· Funksjonshemmede

· Funksjonsassistent

· Kost-nytteanalyse

· Forord

Vi takker Sosial- og helsedepartementet for denne anledningen til å bli kjent med den brukerstyrte Funksjonsassistentordningen i arbeidslivet. Evalueringsoppdraget vektla en øko​nomisk kost-nytte-analyse av assistentordningen. Vi har bygget på arbeidene til Charles Cooker når det gjelder kost-nytte-analysen. Hans analysemetode gir rom for vurderinger ut fra ulike aktørers perspektiver. Dette mener vi er en svært viktig faktor når det gjelder evaluering av yrkesrettede tiltak for funksjonshemmede. 

Evalueringen omfatter 5 caseundersøkelser der vi har oppsøkt bedrifter og hatt inter​vjuer og samtaler med funksjonshemmede arbeidstakere, funksjonsassistenter og arbeids​givere. Vi takker alle som har deltatt i case-undersøkelsen. Dette levende møtet med feltet er nødvendig for å forstå betydningen av en ny hjelpeordning.

Det har vært særlig interessant å få innblikk i hvordan assistanse kan styres av brukeren selv. Vi har fått god innsikt i brukerstyrte assistanse-prinsipper gjennom møtet med organisasjonen ULOBA. Vi er takknemlige for samtalene der. 

Gjennom samtaler med brukere av Funksjonsassistent-ordningen (FA) har vi fått klare indikasjoner på arbeidets verdi for den enkeltes livsutfoldelse. For oss står dette igjen som den viktigste kvalitets​messige betydning av FA-ordningen, selv om også de økonomiske utregningene viser positive resultater. 

Under evalueringsperioden, juni - september 2000, har vi hatt god kontakt og samtaler med Ressurssenter for Omsorgstjenester. Vi takker Ottar Vist for god bistand. 

Det er vårt håp at denne evalueringen kan være et bidrag til at funksjonsassistent som yrkesmessig virkemiddel for sterkt funksjonshemmede finner en god og varig utforming innenfor norsk rehabiliteringsarbeid. 

Oslo, september 2000 

Kari Marie Helle og Steinar Widding
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· Sammendrag

Ordningen med funksjonsassistent er et nytt virkemiddel for sterkt fysisk funksjonshemmede. Hensikten med ordningen er at sterkt fysisk funksjonshemmede skal få nødvendig brukerstyrt assistanse i løpet av arbeidsdagen slik at de kan være i stand til å få eller beholde lønnsgivende arbeid i det normale arbeidsliv. Ordningen kom i gang som et utviklingsforsøk i 1997 og det har vært ledet av Ressurssenter for Omsorgstjenester. 

På oppdrag fra Sosial- og helsedepartementet har Arbeidsforskningsinstituttet, AFI, foretatt en evaluering av funksjonsassistentordningen med særlig vektlegging av økonomiske kost-nytte-faktorer.

Ordningen har i forsøksperioden vært brukt av sterkt bevegelseshemmede arbeidstakere. Rundt 20 bevegelseshemmede bruker ordningen. Innsøkingen er i dag større enn det prosjektet gir økonomisk rom for. Det er i særlig grad bistand for å beholde eller utvide eksisterende arbeidsforhold som har vært aktuell bruk av ordningen. Brukerne er svært fornøyd med ordningen, og mener denne bidrar sterkt til at de fortsatt kan være i arbeid. Funksjons​assistentene mener at de har fått en interessant oppgave og arbeidsgiverne er også fornøyd med ordningen. 

Kost-nytte-analysen har vi bygget på en modell utviklet av Charles Cooker. Denne modellen bygger på en identifikasjon av kostnads- og nyttevariabler der også variabler som ikke umiddelbart lar seg kvantifisere, inngår i vurderingen. Når det gjelder funksjons​asssistent​ordningen kan det sannsynliggjøres at hjelp på jobb avlaster det normale omsorgs​systemet. Det er også en vinning at funksjonshemmedes kvalifikasjoner og ressurser kan omsettes i produktivt arbeid. Regneeksempler som bygger på de målbare faktorene lønns​inntekt, lønn til assistent, skatteinngang og trygdeutbetaling viser alle at ordningen er lønnsom både for individet og for samfunnet. 

Funksjonsassistentordningen synes å være et godt virkemiddel for arbeidsmessig integrasjon av sterkt bevegelseshemmede. Når det gjelder organisering av en eventuell fast ordning, viste forsøket med brukerstyrt personlig assistent at å legge administrasjon av ordningen til kommunene, ikke uten videre er en god modell. Vi vil tro at mange av de samme problemene som ble påvist i evalueringen av Brukerstyrt personlig assistanse, også har aktualitet for funksjons​assistentordningen. Her tror vi at utprøving av andelslagsmodellen kan være en bedre vei å gå.

1 EVALUERINGSOPPDRAGET, METODER OG GJENNOMFØRING

1.1 Bakgrunn 

Prøveprosjekt med Funksjonsassistent for sterkt bevegelseshemmede startet i 1997. Ordningen ble lansert av Sosial- og helsedepartementet, og skal være en ordning med funksjonsassistent som kan hjelpe til med praktiske oppgaver som den funksjons​hemmede har vansker med å mestre. Ordningens formål er at sterkt bevegelseshemmede kan fortsette i vanlig arbeid og gjøre det lettere for yngre funksjonshemmede å komme i arbeid. 

Tiltaket administreres av Ressurssenter for Omsorgstjenester. Prøveordnin​gen løper ut i 1999. Over 20 personer har vært med i ordningen. Med sikte på en eventuell varig videreføring av tiltaket, er det behov for en evaluering av de erfaringene man har vunnet i prøveperioden. Det er dette evalueringsoppdraget Arbeidsforsknings​instituttet, AFI, har gjennomført. 

Der må presiseres at denne evalueringen er en vurdering av et prosjekt som har pågått i flere år. Det er ikke en prosess-evaluering av hvordan ordningen er blitt satt i verk. Evalueringsoppdraget har et omfang på to og et halvt månedsverk og kan derfor bare gi en statusvurdering av et prosjekt som er gjennomført. En slik samlet vurdering av hvordan prosjektet og funksjonsassistentordningen fungerer er likevel av verdi for videreføring av ordningen. Vurderingen av ordningens nytte-effekt og av de kostnader det medfører å holde ordningen i gang, kan være av betydning for de endelige beslutninger om hvordan denne hjelpeordningen kan inngå i et helhetlig omsorgs- og rehabiliteringstilbud for sterkt bevegelseshemmede brukere. 

1.2 Problemstillinger

Problemstilling 1

Hvordan bidrar tiltaket med funksjonsassistent til at sterkt bevegelseshemmede kan ta eller beholde lønnet arbeid og nytte sine ressurser i et meningsfullt normalt arbeid?

For å svare på denne problemstillingen må vi se nærmere på ordningens innhold og behovet for denne hjelpeordningen. Det må avklares hvem det er som søker denne ordningen og hvilke problemer det er disse arbeidstakerne trenger hjelp til. 

Det andre problemområdet vi vil ta opp gjelder ordningens administrering. Prøve​ord​ningen administreres av Ressurssenter for Omsorgstjenester i samarbeid med Sosial- og helsedepartementet. Men selve iverksettelsen av ordningen krever administrative tiltak fra bedriften når det gjelder innplassering av assistenten(e) i sin arbeidsorganisa​sjon og når det gjelder arbeidstilrettelegging for den funksjonshemmede. Det er en forut​setning for ordningen at ansettelse og oppgavedefinering for funksjonsassistenten er brukerstyrt. Således tilligger det også brukeren en administrativ oppgave. 

Problemstilling 2 

Hvordan kan ordningen administreres for å sikre enkel og rettferdig stønadstildeling, god integrering av ordningen i bedriften, reell brukermedvirkning og tilstrekkelig oppfølging? 

Det tredje temaet for evaluering er tiltakets kvalitative betydning. Dette ser vi som et tresidig problem. Det må klarlegges hvilken betydning tiltaket har for den funksjons​hemmede brukerens trygghet og trivsel, hva ordningen betyr for funksjons​assistentens arbeidssituasjon og hvordan arbeidsmiljø og sosial atmosfære på arbeids​plassen på​virkes av ordningen. 

Problemstilling 3 

Hva er den kvalitative opplevelse av ordningen for brukeren, for assistenten og for bedriften? 

Det siste problemområdet som det blir viktig å ta opp er en vurdering av de trygde​økonomiske og samfunnsøkonomiske konsekvenser av ordningen. I hvor stor grad betyr ordningen at funksjonshemmede blir i stand til å utføre vanlig lønnsarbeid. Hvilket eventuelt utslag får dette for trygdeutbetaling? Hvor mye koster ordningen, administra​sjon og lønn til assistenter. Bidrar ordningen til at andre støtteordninger på pleie og omsorgssiden avlastes? 

Problemstilling 4 

Utarbeide en metode for og gjennomføre en kostnad nytte analyse av tiltaket med funksjons​assistent. 

Når det gjelder kostnad-nytte-analysen bruker vi delvis et teorigrunnlag som er utviklet av den amerikanske forskeren Charles Coker. Han kaller systemet FACE og det er spesielt siktet inn mot nytte-kostnads-analyser av arbeidsfremmende programmer for funksjonshemmede (Coker 2000). 

Teoretisk bygger systemet på fire faktorer. F står for fair som betyr at det i evalueringen må inngå i samfunns- og sosialpolitiske mål at alle borgere skal ha like sjanser for del​takelse. A står for appropriate som betyr at man også må vurdere hva som er passende og gode løsninger for den enkelte. C står for community som tar hensyn til lokal​sam​funnets behov og omsorgsnivå i vurderingen av hjelpeordninger, og E står for em​ploy​ment som innebærer en vurdering av de økonomiske, men også de sosiale og individu​elle aspekter ved at funksjonshemmede er i arbeid. 

Vi vil ta med alle disse faktorene i vår vurdering av FA-ordningens nytte og kostnad for samfunnet. 

1.3 Metoder 

Dokumentgjennomgang 

Vi går gjennom forarbeidene til ordningen og ordningens regelverk. Virksomhets​rapportering fra de årene FA-ordningen har eksistert vil være særlig viktig for å få tak i prosjektets forløp og utvikling. Dokumentgjennomgangen vil suppleres med lesing av brosjyremateriell, artikler, avisreportasjer etc. 

Bearbeiding av egenevalueringsmateriale fra prosjektet. 

I løpet av prosjektperioden er det samlet inn spørreskjemasvar fra bevegelseshemmede arbeidstakere, funksjonsassistenter og arbeidsgiver. Det er også utarbeidet loggbøker og egenevalueringer fra prosjektets deltakere. Dette materialet vil bli bearbeidet av AFI med særlig sikte på den kvalitative vurdering av ordningen. 

Caseundersøkelser og intervjuer 

For å få et erfart vurderingsgrunnlag vil det bli foretatt noen utvalgte case-under​søkelser. Caset består av et arbeidssted som har en eller flere bevegelseshemmede ansatte som nytter FA-ordningen. Observasjon, samtaler og intervjuer med bruker- assistent og arbeidsgiver inngår i case materialet. Når det gjelder valget av case- undersøkelse som metode så er dette begrunnet i at gjennom møtet med en arbeidsplass og med de forskjellige aktørene der får vi best og mest levende tak i hva som utspiller seg og hva en ordning som FA betyr - ikke bare for den enkelte bruker, men for alle som blir berørt av ordningen. 

Kostnad-/nytte-analyse 

Økonomiske data samles inn. Vi tar sikte på å foreta utregninger av kostnad-nytte i forskjellige eksempler av individuelle case. En samlet analyse av kostnad-nytte for hele prosjektet vil bli foretatt. Vi vil også forsøke å utarbeide kriterier/regneeksempler for kostnad-nytte i en eventuelt varig og/eller utvidet ordning. Særlig kan trygdesystemets utgifter/inntekter være av stor betydning for vurdering av tiltakets lønnsomhet. 

Også når det gjelder metode for kostnad-nytte-analyse støtter vi oss til arbeider utført av Charles Coker (Coker 1997). Han fremsetter et analyseforslag i flere trinn der det første trinnet går ut på å identifisere alle nytte- og alle kostnadsvariabler. Alle variablene diskuteres selv om de ikke i like stor grad er kvantfiserbare. Trinn nr 2 i prosessen er å kvantifisere de variablene som lar seg kvantifisere, og forklare hvilke skjønnsmessige vurderinger som eventuelt ligger til grunn for kvantifiseringen. Det tredje trinnet blir å regne ut summer for nytte og kostnad ut fra kvantifiserbare variabler, og fjerde trinn i prosessen kaller Coker tolkningen. Det fremheves her som viktig at de forskjellige aktørene i rehabiliteringsprosessen vil ha ulikt perspektiv på vurderingen av de øko​nomiske resultatene. For eksempel vil den funksjonshemmede bruker, omsorgssystemet og trygde​vesenet tolke resultatene forskjellig. Det betyr at kostnad-nytte-analysen må settes opp slik at en tolkning fra forskjellige perspektiver blir mulig. 

1.4 Gjennomføring av evalueringsoppdraget 

Evaluering er foretatt av AFI. Instituttet har en temagruppe "Arbeid for alle" som i sterk grad er opptatt av evaluerings- og utviklingsarbeid innenfor yrkesmessig attføring. Ved at evalueringsoppgaven "tilhører" en temagruppe sikres det at problemstillinger og vurderinger gjøres til gjenstand for faglig diskusjon og at resultatene kan settes inn i en bredere attføringsmessig sammenheng. 

Datainnsamlingen har funnet sted i juli og august 2000. Bedriftsbesøk, caseundersøkelse og intervjuer er utført i dette tidsrommet og danner grunnlag for den kvalitative ana​lysen. Vi har i alt besøkt 4 arbeidssteder - Ved et av disse arbeidsstedene er det flere arbeidstakere som bruker FA-ordningen og flere funksjonsassistenter. En av de besøkte bedriftene ligger i Oslo. Ellers er bedrifter, case, spredt i Sør Norge. I case-materialet inngår 1 privat bedrift, 2 kommunale virksomheter og et andelslag.

I tillegg til casematerialet har vi spørreskjemamateriale fra 12 deltakere. Det er også utført egenevaluering i form av loggbøker fra deltakere. Dette materialet brukes også som støtte for den kvalitative vurderingen. 

Diskusjonsmøter med leder for Ressurssenteret for Omsorgstjenester er også en viktig kilde for evalueringen.

Økonomiske data er samlet inn fortløpende under evalueringsperioden.

Kost-nytte-analysen og rapportskriving er foretatt i september 2000. Rapporten er ferdig​​​stillet 1. oktober 2000. 

2 FUNKSJONSASSISTENT - 
EN HJELPEORDNING FOR DELTAKELSE I ARBEIDSLIVET

2.1 Ordningens oppbygging og hensikt

Funksjonsassistentordningen er ment å skulle bidra til at sterkt bevegelseshemmede og personer med multiple funksjonshemminger skal kunne få eller beholde normalt arbeid. Bistanden består i at en funksjonsassistent overtar de oppgaver i jobben som den funksjons​​hemmede har vansker med å gjennomføre. Assistentene kan også bidra med personlig hjelp som gjør det mulig for den funksjonshemmede å gjennomføre en arbeids​dag.

De er ikke meningen at funksjonsassistenten skal komme i stedet for rimelig tilrette​legging av arbeidsoppgaver og tilgjengelighet på arbeidsstedet. Tilrettelegging og til​gjengelighet for yrkeshemmede arbeidstakere er sikret gjennom arbeidsmiljøloven og det er arbeidsgivers ansvar å sørge for god gjennomføring av tilrettelegging og til​gjengelighetskravene.

Funksjonsassistentens oppgave er å sørge for at den funksjonshemmede arbeidstakeren kan utføre sitt arbeid uten å forbruke sin energi på oppgaver som er særlig tunge eller farlige p.g.a. funksjonshemmingen. Funksjonsassistenten skal også frigjøre den funksjons​​hemmede arbeidstakeren fra den emosjonelt belastende situasjon det kan være stadig å måtte be om hjelp fra kolleger til enkle, men nødvendige ting som må gjøres i løpet av arbeidsdagen. Ved hjelp av funksjonsassistenten skal den funksjonshemmede arbeidstakeren kunne bruke all sin energi på sitt eget arbeid. 

Funksjonsassistentordningen er brukerstyrt. Det betyr at det er den funksjonshemmede som selv bestemmer hvilke oppgaver det er han/hun trenger avlastning med. Det er den funksjonshemmede som bestemmer hva som skal gjøres, hvor mye som skal gjøres og når det skal gjøres. Den funksjonshemmede er selv arbeidsleder for sin egen funksjons​assistent og står også for ansettelse og veiledning av assistenten.

Dette brukerstyrte omsorgsprinsippet er nytt og utradisjonelt. Prinsippet utvikles og prøves ut gjennom Brukerstyrt personlig assistent-ordningen i Norge. Brukerstyrt per​sonlig assistanse ble i perioden 1990-93 prøvd ut av Norges Handikapforbund og organisasjonen OLOBA, Oslo og omegn, på enkelte brukere i Oslo. Dette prosjektet ble vurdert som så vellykket at det fra 1994 ble satt i gang brukerstyrt personlig assistanse på landsbasis (Guldvik, 1998). I Ot.prp 8 1999-2000 er det fremmet forslag om endring i sosialtjenesteloven som innebærer at kommunene får plikt til å etablere brukerstyrt personlig assistanse. Gjennom organisasjonen OLOBA kan brukere får opplæring i å være arbeidsleder for en assistent. 

Forsøksprosjektet Brukerstyrt funksjonsassistent bygger på den samme brukerstyrings​ideologien som Brulerstyrt personlig assistent når det gjelder hvordan bistand bør ut​øves.

Forsøksprosjektet har vært administrert av Ressurssenter for Omsorgstjenester i Stjørdal. Det har inntil nå vært årvisse statlige tilskudd som har finansiert ordningen. 

2.2 Forsøksprosjektets utvikling 

Forsøket ledes av Ressurssenter for Omsorgstjenester og dette senteret behandler søknader fra enkeltpersoner som ønsker å delta i forsøket. Veiledning til arbeidsgiver og besøk hos søkeren kan inngå i oppgaven.

Forsøket kom i gang høsten 1997. Da var det liten informasjon om ordningen. Men likevel ble 6 arbeidsplasser med funksjonsassistent innvilget samme høst og i tillegg sto 3 arbeidsplasser klar for ordningen på nyåret 1998. Det tok lang tid før informasjons​brosjyre om forsøket ble ferdig. Innsøkningen i 1998 var ikke overveldende, men ved slutten av året deltok 13 arbeidstakere i ordningen. 2 personer sa fra seg ordningen. Etter at informasjonsbrosjyren ble ferdig ble det betydelig økning i søkermassen. Ved slutten av året 1999 deltok 23 personer i forsøket og det ble gitt 18 skriftlige avslag. De fleste søknadene kommer fra funksjonshemmede enkeltindivider. Nå når man kjenner til ordningen ser det ut til at behovet er større enn hva som omfattes av forsøket og man må ta i bruk ventelister for å komme med. 

Det viser seg at de aller fleste som i dag arbeider sammen med funksjonsassistent arbeider i den samme jobben som de hadde tidligere. Men for noen er det slik at de ikke kunne ha beholdt jobben uten assistent og andre har fått utvidet arbeid og ansvars​område p.g.a. ordningen. Likevel er det bare i liten grad kommet i stand nye arbeids​forhold p.g.a. ordningen. 

Funksjonsassitentene rekrutteres hovedsakelig på 3 forskjellige måter. Ca 1/3 av funk​sjons​assitentene er samtidig personlig assistent for brukeren. Ca 1/3 av assistentene rekrutteres blant ansatte i bedriften der brukeren arbeider og ca 1/3 rekrutteres utenfra. Det er som regel studenter eller omsorgsarbeidere som ønsker en liten, men sosialt meningsfylt jobb ved siden av det de ellers har å gjøre. 

Nesten alle funksjonsassistentene utfører en blanding av personrelaterte og arbeidsrelaterte arbeidsoppgaver. Hovedvekten ligger på personrelaterte oppgaver. 

I dag ser vi følgende begrensninger i ordningen. 

1. Økonomi. De økonomiske rammene for forsøksordningen gir ikke rom for å kunne ta inn alle som kunne ha nytte av funksjonsassitentordningen. 

2. Mangel på tilrettelagte arbeidsplasser og arbeidstilbud. Ordningen har ennå ikke medført at mange nye arbeidsplasser for funksjonshemmede er kommet til. Med gode arbeidstilbud kunne nok flere av de sterkt bevegelseshemmede ha tenkt seg å være i arbeid med assistent. 

3. Vansker med å rekruttere funksjonsassistenter. I enkelte tilfeller har det vært vansker med å rekruttere assistent. Dette ser ut til å skyldes at jobben er liten regnet i timer og arbeidet trengs mest i kjernetidsperioden mellom klokka 10 og klokka 14. Dette kan være en ubekvem tid for personer som ellers gjerne ville ta en funksjons​assistentjobb som tilleggsarbeid. 

4. Manglende kvalifikasjoner hos arbeidssøkeren. En del av dem som søker ordningen har ikke tilstrekkelige kvalifikasjoner for arbeidslivet. Ordningen i dag omfatter ikke en utviklingsprosess som kunne føre til at disse ble i stand til å ta arbeid. 

Til slutt skal vi nevne 2 faktorer som kan bli kritiske. Selv om det er klart forutsatt at ordningen ikke skal komme i stedet for god tilrettelegging, kan det likevel minske presset på den tilrettelegging som bør finne sted. Erfaringene hittil er at den tekniske til​rettelegging i arbeidssituasjonen er rimelig god, men det står dårligere til med den bygnings​tekniske tilrettelegging. Dette gjelder særlig inngangspartier, tunge dører, mang​lende døråpnere etc.

2.3 Deltakernes bakgrunn 

I august 2000 var det 19 deltakere i forsøksordningen med funksjonsassistent. Av disse var det 9 menn og 10 kvinner. 

Vi har sett på aldersfordelingen av deltakere. 

Tabell 2.1 Aldersfordeling

20-29
5

30-39
2

40-49
9

50-59
3

Opplysninger om én person mangler.

Vi ser at over halvparten av deltakerne i forsøket er over 40 år gamle. Dette kan stemme overens med at vi finner at de aller fleste hadde vært i jobb før de fikk funksjons​assistent. Forsøkets målsetting om å bidra til at sterkt funksjonshemmede får beholde arbeidet ser ut til å oppfylles. Målsetting om at flere unge skulle kunne komme inne i arbeid ved at de fikk funksjonsassistent ser i noe mindre grad ut til å være aktuelt i forsøksperioden. 

Vi skal også gi en oversikt over deltakernes utdannelsesnivå. 

Tabell 2.2 Deltakernes utdannelse

Universitet, høyskole 
5

Lærerutdanning 
4

IT-utdanning
5

Kontorutdanning
2

Opplysninger om tre personer mangler.

Vi ser at det er et høyt utdanningsnivå hos personer som i dag er med i forsøket med funksjonsassistent. Muligheten for at disse høyt utdannede funksjonshemmede skal kunne nytte sin fagkunnskap i produktivt arbeid blir en viktig motivasjonsfaktor for å beholde, eventuelt utvide ordningen. 

Til slutt skal vi se på hva slags arbeid de som er deltakere i forsøket utfører i dag. 

Tabell 2.3 Deltakere fordelt på type arbeid. N=19.

Type arbeid
Antall personer
Prosent

Konsulentarbeid 
6 
32

Lærer 
3 
16

Selvstendig næringsdrivende 
1 
5

Databehandling 
4 
21

Kontorarbeid 
5 
26

Sum
19
100

Det arbeidet som utføres er i høy grad avansert intellektuelt arbeid. De mange som har stillingsbetegnelse konsulent bruker sin universitets- og høyskoleutdanning i rådgivende og administrativt arbeid. 

Igjen ser vi at funksjonshemmede som i dag deltar i forsøket med funksjonsassistent innehar meningsfulle stillinger som samfunnet har bruk for. 

Tabell 2.4 Arbeidstakere fordelt på stillingsstørrelse. 


Stillingsstørrelse
Antall arbeidstakere
Andel arbeidstakere i prosent

0-25%
6 
27

26-50%
9 
41

51-100%
7 
32

Sum
22 
100

2.4 Hvem har behov for ordningen med funksjonsassistent?

I dag er det slik at alle som er med i forsøket med funksjonsassistent er sterkt be​vegelses​hemmet. Tilstander som kan føre til behovet for funksjonsassistent kan være tverrsnittlammelse ved nakkeskade, cerebral parese i sterk grad, progredierende muskelsykdom, sterk grad av leddgikt og annet som fører til at man trenger hjelp for å utføre daglige handlinger.

Forsøksordningen som hadde en ramme på ca 20 deltakere ble ganske snart oppfyllt. Innsøkning i dag og ventelistene tyder på at behovet for ordningen er økende etter hvert som funksjonshemmede blir kjent med hva ordningen innebærer. Blant innsøkere kommer det nå flere unge søkere til. Det er skoleungdom som ser funksjons​assistentordningen som en mulighet for dem til å komme i arbeid etter endt skolegang. Dette behovet kan bli økende særlig dersom rehabiliteringssystemet etter hvert lykkes bedre med å skaffe jobb og ikke uføretrygd til de unge sterkt funksjonshemmede elevene som går ut av skolen. 

I innsøkermaterialet er det også kommet inn noen søknader fra synshemmede personer som trenger assistanse for å være i arbeid. Dersom personer med sanseskader også kommer inn under ordningen må man regne med et sterkt utvidet behov for funksjons​assistenter. 

3 Kvalitative vurderinger av ordningen

3.1 Arbeidets betydning 

Gjennom intervjuene i case-undersøkelsene får vi et klart bilde av at det har stor betydning for den enkelte å være i arbeid, å tilhøre et arbeidsfellesskap og ha tilknytting til et arbeidssted. En av dem vi har intervjuet har nettopp hatt et arbeidsopphold på fire måneder fordi den arbeidsplassen han hadde ble flyttet til et utilgjengelig lokale og det tok tid å skaffe nytt egnet kontorlokale for ham. Han beskriver tilværelsen hjemme uten arbeid som kjedelig og meningsløs. Han har ressurser han gjerne vil bruke og mener arbeidsforholdet har stor betydning for livskvaliteten. "Gjennom arbeid er man med i sam​funnet", sier han. "Ved bare å være hjemme, selv om det er trygt og godt, er man på en måte satt til side". 

Her har vi et eksempel på at arbeid og meningsfull beskjeftigelse gir hverdagen innhold. Arbeidet kan også sees på som en måte å bryte sosial isolasjon på. Selv om sterkt bevegelseshemmede klarer å opprettholde et uavhengig liv i egen heim, kan dette bli en kjedelig og isolert tilværelse. Det å komme ut til et sted der det er forventet at man kommer og der man har meningsfulle oppgaver har sosial betydning, men betyr også mye for opplevelse av selvtillit og følelse av egenverd. 

Sterkt bevegelseshemmede som ikke får et slikt tilbud kan føle at de blir sittende alene med meninger og ferdigheter de har. Noen får utløp for sine interesser gjennom interessepolitisk arbeid. Men for andre kan det være gjennom arbeid at de får utløp for sine ressurser. Både for samfunnet og for den enkelte er det viktig at de ressurser som selv sterkt funksjonshemmede sitter inne med, blir tatt i bruk. En av de vi intervjuet sier: "Det er ikke så mange som skjønner det at vi gjerne vil gjøre en innsats og ta i bruk de krefter og evner vi sitter igjen med. De innstiller oss på uføretrygd og tror de har vært snille. Selv ble jeg innstilt på uføretrygd uten å vite om det, mens alt jeg ville var å være i arbeid.".

Ganske mange av de bevegelseshemmede har høy utdannelse. For personer som har en faglig god utdanning har det stor betydning å kunne utøve sitt fag. Noen har tatt faglig utdanning i en attføringsperiode med sikte på å kunne utøve et yrke. Andre har vært i arbeid før og ønsker å beholde den yrkesidentitet de har vunnet. Dette har vi eksempler på fra case-materialet. For funksjonshemmede kan en god yrkesidentitet ha særlig posi​tiv betydning. Man blir sett på og kan oppleve seg selv som noe annet en 'bare' funksjons​hemmet. Faglige og menneskelige ressurser utvikles gjennom å utøve det yrke man er utdannet for. Dette har stor betydning for individuell opplevelse av livskvalitet. 

Oppsummerende kan vi si at for sterkt bevegelses​hemmede kan deltakelse i arbeidslivet bryte den sosiale isolasjon som kan oppstå i denne livssituasjonen. Arbeidet gir struktur og mening i hverdagen. Gjennom arbeid og fagutøvelse utvikles ressurser og en identitet som er knyttet til arbeidet. Funksjonshemmingen behøver ikke være det eneste og viktigste personlige kjennetegn. 

3.2 Funksjonsassistentens rolle i arbeidsforholdet

Den livskvalitetsmessige betydning av arbeid som vi har beskrevet her, har å gjøre med arbeidstilbud for funksjonshemmede. Det behøver ikke ha direkte tilknytting til muligheten for å få funksjonsassistent, men for de sterkest bevegelseshemmede kan assistenten være den faktor som det mulig for dem å være i jobb,eller å utføre jobben på en måte som føles tilfredsstillende for dem og som ikke blir for belastende. 

Fire av de personene vi har intervjuet i case-undersøkelsen gir klart uttrykk for at der er ved hjelp av funksjonsassistenten at de kan være i arbeid og utføre arbeidet godt. En person sier at han uansett måtte ha hjelp den tiden han nå er på jobb. Uten mulighet til å spise, drikke eller skifte posisjon i stolen er det ikke lenge han kan være alene. Funksjonsassistenten avlaster andre omsorgspersoner og er så mye bedre "fordi jeg da kan gjøre noe fornuftig", sier han. 

En annen av de vi intervjuet ville nok ha kunnet klare seg uten funksjonsassistent, men sier det har stor betydning for hennes personlige trygghet at assistenten er der noen timer. En tredje person i case-materialet klarer seg for tiden uten assistent fordi det har vært vansker med å rekruttere funksjonsassistent for så få timer. Hennes arbeidsforhold gjøres mulig ved gode kollegers velvillige hjelp. Men det ønskes at assistentordning trår i kraft igjen. Det vil bidra til å gjøre arbeidssituasjonen lettere. 

Når vi ser nærmere på hvilke oppgaver der er funksjonsassistenten utfører for den funksjons​hemmede i arbeidslivet, ser vi at oppgavene gjelder både personlige ting og arbeidsrelaterte ting. Ofte er funksjonsassistentens oppgave svært lik de oppgaver som utføres av personlig assistent. Iblant er oppgavene mer knyttet til arbeidet som kopi​ering, stifting, gå på posthuset, lete i trange arkiver etc. Spesielt nevnes det at det kan være svært viktig å ha en funksjonsassistent med når man har arbeidsrelaterte gjøremål utenfor det vanlige arbeidsstedet som møter, som kurser, tjenestereiser o. l. En person forteller at hun "sparer opp" funksjonsassistenttimer for å kunne bruke den i kvelds- og helgemøter på fremmede steder. 

Oppsummerende kan vi si at mange er avhengige av funksjonsassistent for å kunne utføre arbeidet eller gjennomføre en arbeidsdag. Andre kunne med uforholdsmessig stort energiforbruk klare seg alene, men arbeidsdagen blir lettere og tryggere når assistenten er der og alle kreftene kan vies til jobben. 

3.3 Funksjonsassistentens arbeidssituasjon

Funksjonsassistent er en ny arbeidsrolle i omsorgsarbeidet. Friheten til å skape denne rollen er utfordrende for denne ny gruppen omsorgsarbeidere. Casematerialets intervjuer sier tydelig at assistentene mener de har fått en interessant oppgave. Selv om intervjuene er foretatt med personer som har valgt denne måte å arbeide på og trives med det, må vi likevel kunne regne med at de positive trekkene som nevnes har stor betydning. Først og fremst hevdes det at det er meningsfullt å gå inn i en hjelperolle der er den hjelpe​trengende selv som bestemmer hva som skal gjøres. For mange oppleves det som ideologisk riktig å arbeide på disse premissene. Noen sammenligner denne arbeids​situasjonen direkte med pleiearbeid de har hatt før eller har parallelt med funksjons​assistentjobben. Og det riktigere og mer likeverdige forholdet til brukeren fremheves som verdifullt. Noen funksjonsassistenter mener at å følge brukeren ut i arbeid må være den beste rehabiliteringsvei. 

Mange av funksjonsassistentene er også personlig assistent for brukeren. Disse rollene overlapper en del. Men det er ikke vanskelig å regnskapsføre timene og oppgavene hver for seg. 

Fleksibiliteten og variasjonen i arbeidet nevnes som en positiv faktor. Man kan avtale å endre på tiden. Der det, noe som ofte er tilfelle, er mer enn en assistent pr bruker kan tidsavtaler inngås direkte med de andre. Men det tas også opp at har man først en avtale og har lovet å være hos brukeren, må dette holdes. Brukerens avhengighet av hjelp kan oppleves som et press. 

Karakteristisk for denne måten å arbeide på er at det utvikles sterk nærhet til brukeren. Dette nærhetsforholdet oppleves som verdifullt, men det kan også bli et problem. Det sies at uten god personkjemi mellom assistent og bruker ville et slikt arbeidsforhold ikke være mulig. Assistenten arbeider ofte med svært intime oppgaver som spising, mating, hygieniske situasjoner etc. Dette tilhører vanlig pleiearbeid, men assistenten kan ikke trekke seg ut ved å gå på vaktrommet en stund. Bruker og assistent er sammen i de fleste av livets vanlige tilskikkelser. Det kan være en svært berikende og utviklende situasjon, men man må lære seg å sette grenser. En av assistentene fremhever også at grensesetting er viktig for hva bruker kan forlange og hva assistentene kan gi. 

Savnet av kolleger i jobben kan bli fremtredende. Arbeidsrollen er så ny og det å skulle rette seg etter brukerens behov og krav er en ny arbeidsform. Man føler behov for å kunne diskutere med andre som har gått inn i denne arbeidsrollen om hva de opplever som problemer, hvordan de takler utfordringer og hva som er god faglighet i arbeids​rollen som person- eller funksjonsassistent. 

Faglige møtesteder for omsorgspersoner som går inn i brukerstyrte assistentopplegg er et behov som må imøtekommes dersom brukerstyrt assistanse skal utvikle seg til å bli den vanlige formen for bistand til sterkt funksjonshemmede. Nå er friheten i den nye rollen god, men savnet av faglige retningslinjer kan bli påkrevende. 

Som konklusjon kan vi si at funksjonsassistentrollen gir god mening for hjelperne, og de fleste funksjonsassistentene har nettopp søkt etter et arbeidsforhold der de kommer i en ny og nærmere posisjon til den hjelpetrengende. Brukerens selvbestemmelsesrett er en ideologisk målsetting som assistentene vil være med på å arbeide frem. Dette er med på å gi mening til selv de trivielle arbeidsdager. 

3.4 Arbeidsgivernes vurderinger av ordningen

Når det gjelder arbeidsgivernes erfaringer med FA-ordningen, så er disse alt over​veiende positive. Av ROs spørreundersøkelse fra høsten 1998, går det fram at alle arbeidsgiverne mener at ordningen fungerer godt for dem. Neste alle hevder også at ordningen har ført til høyere produktivitet hos arbeidstakerne. Om lag halvparten mente at de funksjonshemmede arbeidstakerne fikk det bedre på jobben fordi ordningen førte til at de ble mindre avhengige av hjelp fra sine kolleger. Vel halvparten mente også at de funksjonshemmede arbeidstakerne ikke kunne ha fortsatt i jobben uten assistent eller at de uten assistent hadde måttet redusere på arbeidsoppgaver eller ansvarsområder. 

4 Kost-nytte-analyse 

4.1 Innledning

I dette kapitlet skal vi forsøke å vurdere nytten eller verdien av FA-prosjektet i forhold til kostnadene ved ordningen. Vi inkluderer ikke kostnadene ved FA-prosjektet som helhet, fordi prisen på prosjektet etter vår oppfatning må betraktes som kostnadene ved å innhente nødvendig kunnskap og erfaringer for å vurdere om ordningen skal gjøres permanent, endres eller avvikles. En grundig kost-nyttevurdering av tiltaket måtte bygge på beregninger av kostnader og nytte for den enkelte deltaker i FA-prosjektet. Trolig vil utfallet av en slik beregning variere fra deltaker til deltaker. Den "totale" nytte av FA-prosjektet ville da komme fram ved å summere kostnader og nytte for alle deltakerne. En slik fremgangsmåte har imidlertid ikke vært mulig innenfor rammene som er satt av til denne evalueringen. Vi har derfor valgt å ta utgangspunkt i tre forskjellige case, dvs. tre funksjonshemmede som har hatt funksjonsassistent i prosjektperioden, og vurdert kostnader og nytteverdier for det enkelte case. De tre arbeidstakerne som vi bruker som eksempler, jobber i henholdsvis 100 %, 70 % og 50 % stilling. Funksjonsassistent​stillinge​ne varierer også. En har funksjonsassistent i 40 % stilling, en i 25 % og en deler funksjonsassistent med to andre deltakere. Sistnevnte benytter funksjonsassistenten ca 60 timer pr måned. To av de tre er ansatt i privat sektor, mens den tredje arbeider i offentlig forvaltning. En arbeider som konsulent, mens de to andre er ansatt i merkantile stillinger.

4.2 Tilnærmingsmåte 

I kost-nytteanalyser av offentlige tiltak vurderer man kostnadene ved tiltaket opp mot den "nytten" tiltaket har for nærmere definerte aktørgrupper. Analyser av denne typen forsøker å beregne tiltakenes økonomiske effektivitet, lønnsomhet eller "nytte", samtidig som man tar i betraktning mer immaterielle verdier og humanitære aspekter ved tiltakene (Thornton 1984). Et problem ved kost-nytteanalyser er at mange fordeler eller nyttemomenter ved tiltak á la FA-prosjektet, vanskelig lar seg kvantifisere eller "omregne" i kroner og ører. De må derfor vurderes ut fra andre målestokker enn økonomi. Hvilken økonomisk "verdi" eller "prislapp" skal man f.eks. sette på bedre livskvalitet og integrasjon av funksjonshemmede i arbeidslivet? 

En kost-nytteanalyse er primært en komparativ metode. Det betyr at man sammenligner et tiltaks kostnader og nytteverdi med et alternativt tiltak som har sammenlignbare mål (Coker 1997). Hensikten er å få fram beslutningsrelevant informasjon om hvilke av alternativene som gir mest gevinst for pengene eller som kan realisere målene på den mest kostnadseffektive måten. Når det gjelder FA-prosjektet, så finnes det pr. i dag ikke noe offentlig tiltak som er direkte sammenlignbart. Det nærmeste er kanskje arbeids​markedstiltaket Arbeid med bistand. Dette tiltaket har som formål "å prøve ut om bistand til arbeidsgiver i form av en ekstern tilrettelegger som yter nødvendig assistanse på arbeidsplassen i forhold til den yrkeshemmede, arbeidsgiver og arbeidsmiljø for øvrig, kan lette integrering i arbeidslivet og selvstendiggjøring av utsatte grupper i arbeidslivet".
 Hittil har psykisk utviklingshemmede vært den største gruppen i tiltaket, dernest personer med psykiske lidelser (Blystad og Spjelkavik 1996). Tiltaket har altså hatt en noe annen målgruppe enn FA-prosjektet, noe som gjør en sammenligning med FA-prosjektet vanskelig. I tillegg har Arbeid med bistand en tidsbegrensning på tre år, hvoretter arbeidstakerne forutsettes å klare seg uten tilrettelegger. En slik tids​begrensning er ikke lagt inn i FA-prosjektet. 

Siden vi ikke har kunnet sammenligne FA-prosjektet med et annet tiltak med et sammenlignbart mål, har vi valgt å sammenligne kostnader og nytte i FA-prosjektet med alternativet "intet tiltak", dvs. at funksjonshemmede i stedet ble værende hjemme med full uføretrygd. Tatt i betraktning at målgruppen for FA-prosjektet er sterkt bevegelses​hemmede og at det pr. i dag ikke finnes gode arbeidsmarkedstiltak for denne gruppen, er ikke dette noe urealistisk alternativ.

Analysen bygger på en metodisk tilnærming utviklet av den amerikanske forskeren Charles C. Coker (1997, 2000). Metoden er spesielt utviklet for å beregne kost-nytte​verdien av arbeidsmarkedstiltak for funksjonshemmede. Coker bygger opp kost-nytte-analysen i fire trinn: 

· Utvikling av et analytisk rammeverk

· Identifisering og kvantifisering av nytte og kostnader

· Utregning av summer for nytte og kostnader

· Tolking av resultatene

Utvikling av et analytisk rammeverk

En fordel med kost-nytteanalyser, er at de undersøker et tiltaks verdi og kostnader fra ulike perspektiver. Tanken er at ulike aktørgrupper vil legge forskjellige perspektiver og verdier til grunn når de vurderer kostnader og nytte ved et tiltak. En helhetlig kost-nytteanalyse må derfor gjenspeile hvilken verdi tiltaket har for de viktigste interessent​gruppene. En politisk beslutningsfatter må avveie tiltakets kostnader og nytte i forhold til alternative måter å bruke skattepenger på, i forhold til ulike politiske mål og andre gruppers behov. For den enkelte funksjonshemmede vil ikke kostnadene ved tiltaket være det viktigste. Det som er viktigst for henne, er at tiltaket bidrar til å gi henne et bedre liv og større personlig og økonomisk uavhengighet. Skal man få et helhetlig bilde av "nytten" av et offentlig tiltak, må derfor kost-nytteanalysen inkludere perspektivene til de viktigste gruppene som berøres av tiltaket Coker (1997:13) peker på at det er vanlig at kost-nytteanalyser bygger på tre perspektiver: Konsumen​ten/tiltaksdeltakerens, skattebetalernes og samfunnets. Valg av perspektiv vil i stor grad påvirke hvilke kon​klusjoner man kommer fram til, fordi det er ulike aspekter som vektlegges i de forskjellige perspektivene. Samtidig vil det være slik at det som framtrer som kostnader fra ett perspektiv, kan framtre som nytte fra et annet. Noen kostnader og positive effekter vil "gå på tvers" og være felles for perspektivene, mens andre kan være vanskelig å knytte til et bestemt perspektiv. Dess flere perspektiver som inkluderes i analysen, dess mer nyansert og fullstendig bilde vil man få av et tiltaks kostnader og nytte.

Identifisering og kvantifisering av nytte og kostnader

Neste skritt i analysen vil være å identifisere og kvantifisere kostnader og nytteverdier. Når det gjelder deltakelse i FA-prosjektet, er det en målsetting at den funksjons​hemmede skal bli mer økonomisk selvforsørget ved å få en funksjonsassistent. Lønn og eventuelle tilleggsgoder knyttet til arbeidet, vil være direkte økonomiske mål på nytte av tiltaket for den enkelte. Samtidig vil nytten for den funksjonshemmede også dreie seg om verdier som er vanskeligere å kvantifisere i økonomiske termer. Det dreier seg om verdier som økt livskvalitet, økonomisk selvstendighet, en følelse av å være til nytte og kunne delta i arbeidslivet på lik linje med andre, sosial tilhørighet og det å få en tidsstruktur på hverdagen i forhold til en mer passiv hjemmetilværelse. Dette er viktige aspekter ved tiltaket som også må inkluderes i en helhetlig kost-nyttevurdering.

Skatt, transportutgifter og andre utgifter forbundet med arbeidet, vil på den andre siden være direkte målbare økonomiske kostnader for funksjonshemmede. Andre kostnader vil være knyttet til mindre fritid,
 påkjenninger knyttet til arbeidet og eventuelle utgifter i forbindelse med å ha funksjonsassistent betalt av eget budsjett. I tillegg kommer det administrative merarbeidet ved å være arbeidsleder for funksjonsassistenten.

Fra kommunenes og statens perspektiv vil økt skatteinngang (både fra arbeidstaker og funksjonsassistent) være direkte økonomisk målbare nytteeffekter. Fra statens perspekt​iv vil også reduserte offentlige overføringer i form av uføretrygd være en nytteeffekt. De primære kostnadene for staten er lønn til funksjonsassistentene,
 med fratrekk for skatt. Nåverdien av de ressursene som trekkes bort fra alternative anvendelser i samfunnet, vil også være en kostnad for staten.

Kommunene har ansvaret for en rekke tjenester som funksjonshemmede mottar, som f.eks. hjemmehjelp, transporttjenester, etc. Data fra intervjuer tyder på at ordningen med funksjonsassistent kan ha indirekte nytteeffekter for kommunene, ved at den bidrar til mindre etterspørsel etter denne typen (og andre) kommunale tjenester, som følge av at den funksjonshemmede blir mer sjølhjulpen. Dette er imidlertid indirekte nytteeffekter som vi ikke har data til å kunne måle i økonomiske termer.

Både for stat og kommune vil ordningen også ha indirekte økonomiske nytteeffekter ved at den funksjonshemmede vil ha et høyere forbruk av varer og tjenester som følge av et høyere inntektsnivå. For staten vil dette bety inntekter fra merverdiavgift på varer og tjenester. For kommunene vil det bety inntekter ved at konsumet av varer og tjenester fra det lokale næringslivet øker, at skatteinngangen dermed øker og lokale arbeids​plasser beholdes. Man kan innvende at dette vil være marginale nytteeffekter fordi antallet funksjonshemmede med funksjonsassistent er lite. Det vil likevel være riktig av prinsipielle grunner å inkludere slike effekter i en helhetlig kost-nytteanalyse, selv om de selvsagt er svært vanskelige å beregne på en eksakt måte.

Fra et samfunnsperspektiv er ordningen et bidrag til realisering av politiske mål som det er bred politisk konsensus om. Eksempler her er arbeidslinjepolitikken og målsettinger nedfelt i Attføringsmeldingen (St. meld. nr 39 (1991-92)), Velferdsmeldingen (St.meld. nr. 35 (1994-95) og Rehabiliteringsmeldingen (St. meld. nr 21 (1998-99)). Den funksjons​hemmedes bidrag til samfunnets verdiskaping i det antall år vedkommende er yrkesaktiv må også regnes med på nyttesiden. Et mulig kostnadselement vil være jobb​fortrengning, dvs. at funksjonshemmede som kommer i arbeid med funksjonsassistent, kan fortrenge andre arbeidssøkere til ledighet. I slike tilfeller vil den samfunnsmessige nettovirkningen av tiltaket bli mindre enn den bruttoeffekten som framkommer ved å se på tiltaket isolert (Aakvik og Dahl 2000). Graden av jobbfortrengning vil variere i takt med arbeidsløsheten. Dersom det er full sysselsetting, vil økt tilbud på arbeidskraft bli absorbert uten fortrengningseffekter. Dersom en funksjonshemmet som følge av at hun får funksjonsassistent, kommer i arbeid på et segment av arbeidsmarkedet hvor det er arbeidsløshet, så vil vi få en fortrengingseffekt. I dagens stramme arbeidsmarked, vil slike fortrengningseffekter sannsynligvis være små, men dette vil altså være konjunktur​avhengig. På den annen side må man også ta med i betraktningen sysselsettingseffektene ved at det etableres funksjonsassistent-jobber.

Ut fra den ovenstående identifisering av nytte og kostnader, kan vi sette opp en matrise. Nytteverdier framkommer i matrisen ved et + -tegn og kostnader ved et – -tegn. 

Kategorier
Individ
Kommune
Stat
Samfunn







I. Kostnader/nytte ved  FA-deltakelse





A. Målbare økonomiske kost-nytte-variabler ved deltakelse i FA-prosjekt





1. Lønnsinntekt
+
+
+
+

2. Betalt skatt
-
+
+
+

3. Reduserte trygdeoverføringer
-

+
+

4. Utgifter i forbindelse med arbeid
-










1. Lønn til funksjonsassistent


-


2. Skatteinngang funksjonsassistent

+
+


3. Administrasjonskostnader


-


Sum kostnader/nytte ved FA-prosjektet











II. Kostnader/nytte ved passivt 
     trygdemottak





B. Målbare økonomiske kost-nytte-variabler 
    ved trygdetilværele





1. Trygdeoverføringer
+

-
-

2. Betalt skatt

+
+
+

3. Innspart lønn til funksjonsassistent


+
+

4. Redusert skatt fra assistent

-
-
-

Sum kostnader/nytte ved trygde​tilværelse











III. Summering





A - Netto gevinst/tap ved FA-prosjektet





B - Netto gevinst/tap ved trygdetilværelse





Netto gevinst ved alternativ A sammenlignet med B











IV. Verdivurderinger





1. Livskvalitet





2. Verdien av syssselsetting/å ha et arbeid





3. Økonomisk og personlig selvstendighet





4. Større valgfrihet





5. Sosial integrasjon





6. Bidrag til verdiskapning





7. Realisering av politiske mål





Vi ser av matrisen at en kost-nytteanalyse av denne typen inkluderer verdier som er målbare i kroner og øre og andre ikke målbare verdier i helhetsvurderingen. Det betyr at beslutningen om å videreføre eller avslutte tiltaket i siste instans handler om å foreta en politisk vurdering av hvilken pris man er villig til å betale for å realisere de politiske målene som er formulert i Attføringsmeldingen, Velferdsmeldingen og Rehabiliterings​meldingen eller slik de ble formulert av tidligere sosialminister Magnhild Måltveit Kleppa: "Full deltaking og likestilling er regjeringa sitt mål i politikken for funksjons​hemma. Dette gjeld på alle område i livet" (Sosial- og helsedepartementets informa​sjons​hefte om funksjonsassistentordningen, 1998). 

Vi har nå presentert tilnærmingsmåten og rammeverket for kost-nytteanalysen og skal gå over til å se på tre konkrete case fra FA-prosjektet.

Tre enkelteksempler på kost-nytte i FA-prosjektet

Utfallet av en kost-nytteanalyse avhenger selvsagt av hvilke forutsetninger den bygger på. Det har av flere grunner ikke vært mulig å innhente uttømmende data fra de tre personene som vi bruker i regneeksemplene. Vi har derfor måttet legge inn en del forutsetninger i beregningene.

Vi har forutsatt at deltakerne (før de kom med i FA-prosjektet) hadde en uførepensjon som tilsvarte ytelsen til en som ikke har tidligere yrkespraksis. Grunnpensjon og tilleggspensjon vil da utgjøre 112.023.- pr år
. Assistentlønnen skal etter retningslinjene fra Ressurssenter for Omsorgstjenester (RO) tilpasses lønnsnivået på det lokale tariff​området. RO opplyser at de fleste funksjonsassistentene er plassert i lønnstrinn 16-19. Vi har valgt å ta utgangspunkt i at assistentene er plassert i lønnstrinn 18, dvs. har en årslønn på kroner 195.531 i 100 % stilling eller en timelønn på kroner 100,30. Vi setter arbeidsgiveravgiften til det som er normalt for Oslo-området, dvs. 14,1 %. Fra RO har vi fått opplyst at de fleste deltakerne i FA-prosjektet har en inntekt som ville tilsvare 200 - 250.000 kroner i full stilling. Når det gjelder skattebelastningen for den enkelte, avhenger den av en rekke faktorer knyttet til inntektsnivå, sivil status, skatteklasse, rente- og andre fradrag, etc. Av forståelige grunner har vi ikke bedt informantene om opplysninger om deres skatteforhold. Vi har i stedet valgt å ta utgangspunkt i at alle tilhører skatteklasse 1 og har fradrag på til sammen 20.000 kroner.
 Vi beregner kost/nytte for ett år.

Case 1

Konsulent i 100 % stilling. Funksjonsassistent 60 timer pr måned

Vedkommende er tretti år har høgskoleutdanning. Ingen tidligere yrkespraksis av betydning. Etter at vedkommende fikk innvilget personlig assistent, ble det mulig å arbeide 20 % stilling. Funksjonsassistent ble innvilget i 1997 og vedkommende begynte da å arbeide 100 % stilling for en privat organisasjon. Til sammen bruker vedkommende funksjons​assistent i gjennomsnittlig 60 timer pr mnd:


Arbeidstaker
Kommune
       Stat

I. Kostnader/nytte ved alt. A -  FA-deltakelse




Lønn

+ 325.000



Skatt

+ 55.205
+ 58.831

Reduserte trygdeoverføringer


+ 112.023






Assistentlønn, 60 timer/mnd á 100,30 x 12 mnd + 14,1 % arbgavg


- 82.398

Skatt assistent


+ 3.613
+ 3.613






Sum kostnader/nytte ved deltakelse i FA
+ 210.964
+ 58.818
+ 92.069






II. Kostnader/nytte ved alt. B - 
     passivt trygdemottak




Trygdeoverføringer
+ 112.023

- 112.023

Betalt skatt

- 22.404
+ 11.202
+ 11.202

Innspart lønn til assistent


+ 83.398

Tapt skatteinngang assistent

- 3.613
- 3.613






Sum kostnader/nytte ved passiv trygdetilværelse
+ 89.619
+ 7.589
- 21.036






III. Summering




A - Netto gevinst/tap ved deltakelse i FA
+ 210.964
+ 58.818
+ 92.069

B - Netto gevinst/tap ved trygdetilværelse
- 89.619
- 7.589
- 21.036






Netto gevinst ved alternativ A sammenlignet med B
+ 121.345
+ 51.229
+ 71.033

Vi ser av oversikten at alternativ A, dvs. FA-prosjektet, er det alternativ som gir mest gevinst for alle parter. Både stat, kommune og den funksjonshemmede sitter igjen med større netto økonomisk gevinst enn man ville gjort i alternativ B, dvs. om den funk​sjons​hemmede hadde vært trygdemottaker. At vedkommende har såvidt høy lønn, bare bruker funksjonsassistenten i 60 timer pr måned og jobber i full stilling, gir positivt økonomisk utslag både for den funksjonshemmede selv, for kommunen og for staten.

Case 2

Arbeidstaker i 50 % stilling. Funksjonsassistent i 40 % stilling

Arbeidstakeren i dette eksempelet er 29 år og har en medfødt funksjonshemning. Vedkommende har fagutdanning på videregående nivå og er ansatt i en kommunal merkantil stilling. Ingen tidligere yrkespraksis før nåværende jobb. Vedkommende har i dag 50 % uføretrygd og 50 % lønn i lønnstrinn 22, men arbeider likevel i full stilling. Funksjonsassistenten jobber i 40 % stilling, dvs. 15 timer pr uke.


Arbeidstaker
Kommune
Stat

I. Kostnader/nytte ved alt. A - FA-deltakelse




Lønn
+ 105.000



50 % uføretrygd
+ 56.011



Skatt 30 %
- 48.303
+ 24.151
+ 24.151

Reduserte trygdeoverføringer


+ 56.011






Assistentlønn, 60 timer/mnd á 100,30 x 12 mnd + 14,1 % arbgavg


- 82.398

Skatt assistent


+ 3.613
+ 3.613






Sum kostnader/nytte ved deltakelse i FA
+ 112.708
+ 27.767
- 1.623






II. Kostnader/nytte ved alt. B - 
     passivt trygdemottak




Trygdeoverføringer
+ 112.023

- 112.023

Betalt skatt

- 22.404
+ 11.202
+ 11.202

Innspart lønn til assistent


+ 83.398

Tapt skatteinngang assistent

- 3.613
- 3.613






Sum kostnader/nytte ved passiv trygdetilværelse
+ 89.619
+ 7.589
- 21.036






III. Summering




A - Netto gevinst/tap ved deltakelse i FA
+ 112.708
+ 27.767
- 1.623

B - Netto gevinst/tap ved trygdetilværelse
+ 89.619
+ 7.589
- 21.036






Netto gevinst ved alternativ A sammenlignet med B
+ 23.089
+ 20.178
+ 19.413

Vi ser av beregningen at for den funksjonshemmede selv og kommunen er den øko​nomiske gevinsten større ved alternativ A enn ved B. For statens del er utgiftene over 19.000 kroner lavere ved alternativ A enn ved B. Også i dette eksempelet ser det derfor ut til at alle parter tjener på FA-prosjektet.

Case 3

Merkantilt ansatt i 70 % stilling. Funksjonsassistent i 25 % stilling

Vedkommende jobber ved sentralbordet i et privat foretak i 70 % stilling i lønnstrinn 22 og har funksjonsassistent i 25 % stilling. 


Arbeidstaker
Kommune
Stat

I. Kostnader/nytte ved alt. A -  FA-deltakelse




Lønn, 70 %
+ 147.000



50 % uføretrygd
+ 56.011



Skatt 30 %
- 60.903
+ 30.451
+ 30.451

Reduserte trygdeoverføringer (30 %)


+ 33.606






Assistentlønn, 37,5 timer/mnd á 100,30 x 12 mnd + 14,1 % arbgavg


- 42.915

Skatt assistent 10 %

+ 2.145
+ 2.145






Sum kostnader/nytte ved deltakelse i FA
+ 142.108
+ 35.596
+ 23.287






II. Kostnader/nytte ved alt. B - 
     passivt trygdemottak




Trygdeoverføringer
+ 112.023

- 112.023

Betalt skatt

- 22.404
+ 11.202
+ 11.202

Innspart lønn til assistent


+ 83.398

Tapt skatteinngang assistent

- 3.613
- 3.613






Sum kostnader/nytte ved passiv trygdetilværelse
+ 89.619
+ 7.589
- 21.036






III. Summering




A - Netto gevinst/tap ved deltakelse i FA
+ 142.108
+ 35.596
+ 23.287

B - Netto gevinst/tap ved trygdetilværelse
+ 89.619
+ 7.589
- 21.036






Netto gevinst ved alternativ A sammenlignet med B
+ 52.489
+ 28.007
+ 2.251

Vi ser at også i det tredje eksempelet er gevinsten ved alternativ A større enn ved alternativ B for både den funksjonshemmede, kommunen og for staten.

4.3 Drøfting og verdibetraktninger

I en analyse som dette må man gjøre en rekke forenklinger og forutsetninger som har betydning for utfallet av beregningene. Vi har sett bort fra flere faktorer som f.eks. statens renteutgifter ved at pengene kunne ha vært investert på en annen måte og kanskje fått en bedre avkastning. Vi har også måttet gjøre en rekke forenklinger når det gjelder beregning av skattebidraget både fra arbeidstakerne og funksjonsassistentene. I regnestykket inngår heller ikke administrasjonsutgifter for FA-ordningen. På den annen side har vi heller ikke tatt med i beregningen at funksjonshemmede selv har arbeids​lederansvaret for sine funksjonsassistenter og det administrative merarbeidet som ligger i dette. En del funksjonshemmede vil selvsagt motta høyere trygdeytelser enn det vi har forutsatt i regneeksemplene. På den andre siden vil også en del funksjons​hemmede antakelig ha et høyere lønnsnivå enn gjennomsnittet og dermed betale mer skatt, gitt bestemte forutsetninger om fradrag, etc. 

Vi har ikke forsøkt å anslå kostnader og nytte ved tiltaket over tid, noe som må antas å variere. Vi vet heller ikke hvor mange år den enkelte funksjonshemmede vil være yrkesaktiv. Vi har ikke tatt i betraktning at arbeidstakere som har funksjonsassistent kan ha mindre behov for kommunale hjelpetjenester som f.eks. transport eller hjemme​hjelp/hjemmesykepleier. Data fra intervjuer tyder på at dette kan være tilfelle for noen. Vi har heller ikke tatt med at funksjonshemmede som er passive trygdemottakere med relativt lav uføretrygd, kan ha behov for sosiale tjenester fra kommunene. At de kommer i arbeid og blir selvforsørget, kan derfor bety en avlastning på sosial​hjelpsbudsjettene. Videre vil høyere inntekt ofte medføre at eventuell bostøtte (som er behovsprøvd) ikke lenger er aktuelt og vil dermed bety mindre utgifter for kommunene på dette området. Vi vet videre fra annen forskning om arbeidsløshet, at mange arbeids​ledige får svekket helse og vil altså trekke mer veksler på offentlige helsetjenester. En varig trygde​tilværelse kan tenkes å ha samme virkning. 

Et moment som heller ikke kommer med i analysen er sysselsettingseffektene ved at det er opprettet stillinger som funksjonsassistenter. Disse vil som tidligere nevnt repre​sentere en positiv samfunnsmessig gevinst dersom det er arbeidsledighet på det rele​vante arbeidsmarkedssegmentet, dvs. at det ikke oppstår fortrengningseffekter. Vi har ikke prøvd å beregne den økonomiske nytten av funksjonshemmedes og assis​tentenes bidrag til den samfunnsmessige verdiskapingen, konsumvirkningene og inn​tekt​er til staten fra merverdiavgift på varer og tjenester, men dette er også momenter som må tas i betraktning i en helhetlig kost-nytteanalyse.

Mange nytte-effekter er, som tidligere nevnt, vanskelige å måle i kroner og øre. Det handler først og fremst om immaterielle verdier som er viktige både for individet og samfunnet. Fra annen forskning vet vi at det å ha et arbeid har stor betydning både for funksjonshemmede (Blystad & Spjelkavik 1996; Helle et.al. 1994; Helle 1995; Widding Isaksen 1995;Widding 2000) og funksjonsfriske.

Å ha et arbeid, betyr blant annet tilgang på goder som sosial tilhørighet, identitet, status og økonomisk uavhengighet. Å ha et arbeid betyr også at man får en tidsstruktur på dagen. Intervjuer med deltakere i FA-prosjektet, viste også at deltakerne la stor vekt på det å kunne "være til nytte", betale skatt og bidra i arbeidslivet på lik linje med andre. Å ha et arbeid betyr ofte økt livskvalitet og styrket selvtillit i forhold til en trygde​mottakertilværelse. 

På samfunnsnivå vil nytte-effektene, som vi tidligere har vært inne på, dreie seg om bidrag til realisering av politiske mål og verdier slik disse er nedfelt i tidligere refererte dokumenter. Lik deltakelse og likestilling for funksjonshemmede er politiske mål det råder bred konsensus om.

I tillegg vil det at funksjonshemmede kommer i arbeid, bety bidrag til den samfunns​messige verdiskapingen og bruk av kompetanseressurser som trolig ellers ikke ville vært tatt i bruk.

4.4 Oppsummering

Vi har sett av tre valgte regneeksempler at både fra den funksjonshemmedes, kom​munens og statens perspektiv innebærer funksjonsassistentordningen en økonomisk gevinst i forhold til alternativet, nemlig at den funksjonshemmede var mottaker av uføre​​trygd. Tar vi videre i betraktning at ordningen også betyr realisering av mer im​materielle verdier både for funksjonshemmede og for samfunnet, så ser det ut til at funksjons​assistent​ordningen i et helhetlig perspektiv klart innebærer gevinster både for samfunnet og de funksjonshemmede som har deltatt i prosjektet.

5 Integrering av funksjonsassistentordningen i et helhetlig rehabiliteringstilbud

5.1 Omsorgsnivå og ressursbruk 

Enkelt kunne man tenke seg at det optimale omsorgsnivå er mest mulig omsorg med flest mulig hjelpere omkring seg. Men dette har vist seg å være en overveldende og undertrykkende omsorgsform. På begynnelsen av 1980-tallet skrev den australske sterkt funksjonshemmede forfatter John Roarty boka Captives of care (Fanger av omsorg), som også ble filmet og sendt over hele verden som TV-produksjon. Roarty viser hvordan omsorgspersonell kan ta myndighet og selvbestemmelsesrett fra den funksjons​hemmede. Han forteller f.eks. at en rullestolsbruker ikke får trekke sin kvelds-te fordi omsorgspersonellet ikke vil ta ansvar for at hun brenner seg. 

Mistro til at den funksjonshemmede kan ta ansvar for eget liv og umyndiggjøring av funk​sjons​hemmede kan bli resultatet av et overveldende og dominerende omsorgs​system. 

I Norge har vi i det siste 10-året sett en utvikling bort fra dominerende omsorg. Retningslinjer for omsorgen for sterkt funksjonshemmede har vært å tilrettelegge deres hjemmesituasjon slik at de kan leve et uavhengig liv med minst mulig omsorg. Vi har fått begrepet 'det minimalt forsvarlige omsorgsnivå'. Og der anses som positivt at for​holdene legges til rette slik at funksjonshemmede kan gjøre mest mulig selv. Man har også en idé om at det å streve med ting og så mestre dem er sunt for den funksjons​hemmede. Det å klare seg selv kan være en stor vinning. Så til tross for høyt energi​forbruk vil mange funksjonshemmede slutte seg til dette. Det man klarer selv beslutter man over selv. Man slipper avhengigheten av andre. 

Den brukerstyrte assistanse bringer et element inn i den optimale omsorgsutøvelse. Dersom brukeren selv får bestemme over de arbeidsoppgaver som skal utføres, sikres forsvarlig hjelp ut fra brukerens behov samtidig som brukeren beholder ansvar og myn​dighet over eget liv. Kanskje det ikke alltid er det beste at den funksjonshemmede bruker masse energi på noen han/hun likevel ikke kan gjøre godt. Kanskje er det mer rasjonell ressursbruk at funksjonshemmede blir avlastet fra nesten umulige oppgaver og heller bruker sine ressurser på noe de er flinke til eller har særkompetanse i. 

Ordningen med funksjonsassistent kan ses på som et forsøk på å avlaste funksjons​hemmede for oppgaver som vanskeliggjør arbeidslivet for dem slik at de kan gi sine ressurser til arbeidsoppgaver i jobben. For noen er den personlige hjelpen er forutsetning for å ta arbeid, for andre kan arbeidsinnsatsen bli større når de får hjelp til de oppgave der funksjonshemmingen skaper særlige hindringer. 

I vår gjennomgang av funksjonsassistentordningen ser vi at brukerstyrt assistanse gir god ressursutnyttelse for den funksjonshemmede og en meningsfull arbeidssituasjon for omsorgspersonen. 

God menneskelig ressursbruk kan være et stikkord for våre evalueringsresultater. 

Fremdeles er det slik at mange funksjonshemmede helst vil klare seg med minst mulig hjelp. Man vil ikke være til bry og setter sin ære i å mestre dagliglivets oppgaver selv. Denne utviklingen har skapt uavhengighet. 

Men tiden kan kanskje være inne til å ta opp diskusjonen om omsorgsnivået i forhold til rasjonaliteten i de arbeidsoppgaver funksjonshemmede kunne utføre dersom de hadde et høyere omsorgsnivå i dagliglivet. 

Det er et kommunalt ansvar å gi tilstrekkelig omsorg til funksjonshemmede borgere i egen kommune. Et omsorgstilbud som innbefatter meningsfull beskjeftigelse, eventuelt lønnsarbeid, kan synes som en ambisiøs målsetting når det gjelder de sterkest funksjons​hemmede. Forsøket med funksjonsassistent viser imidlertid at dette er mulig uten at det blir en samfunnsøkonomisk merbelastning. - Det kan heller bli en vinning både når det gjelder økonomi, livskvalitet og ressursbruk. 

5.2 Funksjonsassistent som virkemiddel i brukerens rehabiliteringsplan

Hovedbegreper i den siste rehabiliteringsmeldingen (St. meld. nr 21 (1998-99) fra Sosial- og helsedepartementet), er ansvar og mestring. Det betyr at funksjonshemmede skal settes i stand til å ta ansvar for eget liv og få støtte til å mestre de daglige ut​fordringer det ligger i å leve som funksjonshemmet. Individuelle rehabiliteringsplaner skal ut​formes. Den funksjonshemmedes egne livsmål danner grunnlaget for planens mål​setting. Ulike deler av attføringssystemet og ulike virkemidler skal bidra til at planen best mulig kan realiseres. 

Dersom planene omfatter kvalifisering for arbeidslivet og yrkesmessig attføring bør muligheten for å kunne benytte seg av funksjonsassistent kunne være et virkemidler for planleggingen. Inntil nå er ordningen for lite kjent blant attføringsfaglige eksperter (med unntak av Arbeid med bistand-medarbeidere). Forsøksordningen har vært best kjent blant funksjonshemmede selv og deres organisasjoner. Det er hovedsakelig individuelle hen​vendelser fra funksjonshemmede som har utløst ordningen. Og funksjonshemmede brukere av ordningen har møtt uvitenhet og lite forståelse for ordningen ved lokale arbeids- og trygdekontorer. 

I forsøksperioden var det utvilsomt en fordel at funksjonshemmede selv har kunnet utvikle og utforme denne nye bistandsordningen. Men når funksjonsassistentordningen blir ført videre, er det nødvendig at denne, vi kan kalle det mestringsmetode, blir kjent blant fagarbeidere og etater som skal være med på å lage og gjennomføre rehabili​terings​​planene. Viten om ordningen kan endre vurderingen av hva som er realistisk yrkes​​messig målsetting. Kvalifisering for arbeid kan bli mer målrettet når man tar assistentfunksjonen med inn i yrkesplanene. Motivasjonsarbeid overfor arbeidsgivere får et nytt sterkt argument ved å peke på at hindringer i arbeidslivet kan ryddes av veien med assistentens bidrag. Den funksjonshemmede arbeidssøker stiller med sine kvali​fika​​sjoner og ikke med en mengde problemer som må løses. De daglige problemene som funksjonshemmingen medfører i arbeidet blir tatt hånd om av arbeidstakerens funk​sjons​​assistent.

Dersom funksjonsassistentordningen skal spille en viktig rolle i framtidas rehabili​terings​arbeid for sterkt bevegelseshemmede må ordningen ses som et relevant virke​middel i planleggingsarbeid. Den tverrfaglige innsatsen som er nødvendig for å gjennom​​føre de gode rehabiliteringsplaner er et aktuelt problemfelt når det gjelder å finne ra​sjonelle organisasjons- og arbeidsformer. Men det blir viktig at kunnskapen om assistent​ordningen (dette gjelder også personlig assistent) blir en del av de arbeidsred​skapene den tverrfaglige gruppen har til rådighet i sitt arbeid. Den gjennomførte bruker​styringen som ligger i både personlig assistent- og funksjonsassistentordningene kan være lærerik også for andre deler av bistandssystemet. Den funksjonshemmedes kontroll over hva slags hjelp som er nødvendig på ulike områder til ulike tider, bidrar sterkt til styring og mestring i eget liv.

Det fremkommer både fra funksjonshemmede enkeltpersoner og fra organisasjonene at motivasjonen for arbeid kanskje ikke er størst like etter at den funksjonshemmede har etablert seg i egen heim og starter et uavhengig liv. (Etter å ha bodd hos foreldre, eller når de kommer ut fra medisinsk rehabiliteringstrening.) Men etter at uføretilværelse er prøvet en stund og det uavhengige livet er blitt stabilisert, kan ønsker om å foreta seg noe mer aktivt i samfunnet oppstå. I dag er det svært vanskelig for uføretrygdede å få satt i gang en ny yrkesmessig rehabiliteringsprosess. De uføretrygdede er på en måte vel forvart der de er. Ordningen med funksjonsassistent kan være et meget relevant tilbud til sterkt bevegelseshemmede som er uføretrygdet men der ny motivasjon for arbeidslivet er blitt vekket. Rehabiliteringstilbudet bør ta høyde for at kvalifikasjoner, lærings- og arbeids​motivasjon kan utvikles over tid. Det tilsier at det må være mulig å revurdere yrkesrehabilitering selv etter at uføretrygd er innvilget. De uføretrygdede behøver ikke bli "glemt" av rehabiliteringssystemet. 

Funksjonsassistent-tilbudet kan være nettopp det puff som skal til for at uføretrygdede kan se deltakelse i arbeidslivet som realiserbart. Da må attføringsapparatet være rede til å kunne ta i mot dem og bruke funksjonsassistentordningen i nye planer.

5.3 Organisering av funksjonsassistentordningen 

Som nevnt har forsøket med funksjonsassistent i forsøksperioden vært administrert av Ressurs​senter for Omsorgstjenester. Dersom myndighetene ønsker å etablere dette som en fast ordning, vil spørsmålet om organisasjonsform melde seg. Valg av organisasjonsmodell kan påvirke både mulighetene for styring og kontroll og kvaliteten på de tjenestene som brukerne mottar. Dette ble blant annet påpekt av Guldvik i evalueringen av ordningen med Brukerstyrte personlige assistenter (BPA) (Guldvik 1998). Det ligger langt utenfor rammene av dette evalueringsoppdraget å utrede hvilken organisasjonsmodell som vil være mest egnet til å realisere målene for funksjons​assistent​ordningen. Vi vil imidlertid knytte noen kommentarer til organiseringen av en eventuell framtidig ordning. I denne sammenhengen kan det være verdt å se nærmere på erfaringene fra forsøket med brukerstyrte personlige assistenter.

BPA-ordningen bygger på samme brukerstyringsideologi som ordningen med funk​sjons​assistenter. Evalueringen viste at omfanget av tjenestetilbudet i all hovedsak ble bestemt av kommunene, mens brukerne hadde mer styring på sammensetning av tjenestene innenfor rammene som ble gitt av kommunene. Brukerstyringsideologien fikk ikke videre gjennomslagskraft i kommunene etter at BPA ble innført. Kommunene satte i liten grad inn ressurser for å kvalifisere brukerne for arbeidslederrollen. Veiledning av assistentene var også mangelfull, noe som evalueringen pekte på var i strid med inten​sjonene med stimuleringstilskuddet. Dette var nettopp beregnet på oppfølging av assistenter og brukere. Guldvik pekte også på at brukerstyringen i forsøket ble svekket ved at en del kommuner overstyrte brukerne i valg av assistenter dersom de fant assistentene lite egnet for jobben. Kommunene hadde også indirekte styringsmuligheter ved at de foreslo mulige assistenter for brukerne. Det ser derfor ut til at en orga​nisasjonsmodell hvor man legger administrasjon av den typen ordninger som BPA og FA er til kommunene, har en del svakheter. 

Vi er enige med Guldvik i at det antakelig vil være nødvendig med sterkere statlig styring enn rammebevilginger til kommunene, dersom man velger å gjøre ordningen permanent. Øremerking av eventuelle tilskudd vil trolig være en måte hvor man kan unngå at ordningen med funksjonsassistent blir "rasjonert" av kommunene og bli en salderingspost i knappe kommunale budsjetter. Slik øremerking kan gjøres på flere ulike måter.

Noen av de som har deltatt i forsøket med funksjonsassistent, har valgt å danne andels​lag som påtar seg både arbeidsgiveransvar, ansvar for opplæring av brukerne i arbeidslederrollen og opplæring og veiledning av assistenter. Svenske erfaringer med denne modellen tyder på at brukerstyringen er større enn i kommunene. Kommunene kan, dersom administrasjon og styring av ordningen legges til dette nivået, utforme ordningen slik det passer dem best, noe som kan gå på bekostning av brukerstyringen (Guldvik ibid:74). Erfaringer fra BPA-forsøket viste også at en del kommuner hadde vanskelig for å gi fra seg styringen til brukerne. Her har andelslagsmodellen den fordel at kommunene ikke kan overstyre brukerne, samtidig som brukerne selv får ansvaret for tilbudet. Vi vil tro at det kan være verdt å prøve ut potensialet i denne modellen som et alternativ til kommunene.
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� Tabellen er basert på deltakerdata pr. august 1999.


� Arbeidsdirektoratets retningslinjer for forsøket Arbeid med bistand, 1991.


� I en kost-nytteanalyse av FA-prosjektet kunne man f.eks. også inkludere perspektivet til familien til den funksjonshemmede, funksjonsassistentene og/eller arbeidsgiverne.


� En del kost-nytteanalyser tar også med verdien av fritid i  beregningene. Verdien av mindre fritid ved å være i arbeid antas å være større jo større påkjenning det er for en person å skulle fungere i en arbeidssituasjon og mindre jo større subjektiv verdi det har for vedkommende å ha en jobb å gå til. Verdien av fritid har i tidligere kost-nytte-  analyser av attføringsprosjekter vært estimert til 29 % av netto årslønn. (Dahl et.al 1991). Basert på data om den ver�dien mange funksjonshemmede setter på å ha et arbeid, har vi valgt å ikke inkludere denne variabelen i beregning�ene.


� Administrasjonskostnadene til forsøket som helhet er også en utgift. Som nevnt ovenfor betrakter vi dette som "prisen" for å innhente nødvendige erfaringer fra prosjektet. Hvordan en eventuell videreføring av funksjonsassistent�rdningen skal organiseres og administreres, er for tiden ikke avgjort. Administrasjonskostnadene vil rimeligvis variere etter hvilken organisasjonsmodell man velger. Det ligger utenfor vårt oppdrag å beregne hvilken administra�sjonsm�odell som er mest kostnadseffektiv.


� Satser for unge uføre, dvs.de som er født uføre eller er blitt minst 50 % ufør før fylte 26 år. Tall basert på Trygde�etatens brosjyre: Uførepensjon (1999).


� Skattesatsene for 1999 var som følger: Fylkes-/kommuneandel: 18,1%, fellesdel til skattefordelingsfondet 9,9 %. Trygdeavgift for uførepensjonister: 3 %, trygdeavgift for lønnsmottakere 7,8%. Innslagspunktet for toppskatt (13,5 %) i skatteklasse 1 var på 269.100 kroner og i skatteklasse 2 på 318.600 kroner. 


� Forholdet mellom kostnader og nytte av tiltaket kan variere over tid, f.eks. som følge av endringer i støttebehov og inntektsforhold. Innenfor rammene av dette oppdraget har vi imidlertid nøyd oss med å se på kost-nytteforholdet over ett år.


�  Inntektsopplysninger oppgitt av arbeidstakeren.


� Ifølge Oslo Ligningskontor foreligger det en regel om skattebegrensning for personer med liten skatteevne. Gren�-sen er på kr. 71.800  for enslige. I dette tilfellet ville assistentens årslønn utgjøre kr. 72.216 , hvilket skulle tilsi svært lav skatt. Den aktuelle assistenten arbeider også som personlig assistent, slik at stillingene til sammen utgjør en full stilling. Vi tar imidlertid bare med funksjonsassistentstillingen i beregningen. Vi anslår skatten til 10 % av brutta inntekt med lik fordeling på stat- og kommuneandel.


� Vi  setter skatten til 20 % med lik fordeling på stat og kommune


� Ifølge Oslo Ligningskontor foreligger det en regel om skattebegrensning for personer med liten skatteevne. Gren�-sen er på kr. 71.800  for enslige. I dette tilfellet ville assistentens årslønn utgjøre kr. 72.216 , hvilket skulle tilsi svært lav skatt. Den aktuelle assistenten arbeider også som personlig assistent, slik at stillingene til sammen utgjør en full stilling. Vi tar imidlertid bare med funksjonsassistentstillingen i beregningen. Vi anslår skatten til 10 % av brutta inntekt med lik fordeling på stat- og kommuneandel.


� Vi  setter skatten til 20 % med lik fordeling på stat og kommune


� Vi  setter skatten til 20 % med lik fordeling på stat og kommune


� Se Guldvik s.72-74 for en kort drøfting av ulike alternativer. Vi vil anta at de samme overlegningene og alternativene som gjøres her, er aktuelle også for funksjonsassistentordningen.
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