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PROTOKOLL 

FRA FORHANDLINGSMØTE 25. SEPTEMBER 2000 

MELLOM 

STATEN OG KOMMUNENES SENTRALFORBUND PÅ DEN ENE SIDE OG DEN NORSKE LÆGEFORENING PÅ DEN ANDRE  SIDE

Til stede

Den norske lægeforening: Hans Petter Aarseth, Hans Kristian Bakke, Ivar Halvorsen, Gunnar Ramstad,  Anette Fosse, Bente Kristin Johansen, Øyvind Sæbø og Anne Kjersti Befring

Staten/Kommunenes Sentralforbund: Roger Nordhagen, Klemet Aaby, Arne Norum, Karsten K. Langfeldt, Kirsti Vassbotn, Kjell Røynesdal, Atle Grøhn, Katusha Otter Nilsen og Tone Kristin Kastnes

Oslo kommune observatør: Peter Martin og Knut Jørgensen

Partenes forhandlingsutvalg ble  enige om vedlagte forslag til avtale om økonomiske vilkår for allmennleger med kommunal fastlegeavtale og leger med fylkeskommunal avtalepraksis for perioden 1. juni 2001 – 30. juni 2002.

Avtaleforslaget innebærer  at inntektsoppgjøret for  2001 er lagt inn med en økonomisk ramme på 3,5 pst pr 1. juni 2001.

Med virkning fra 1. juni 2001 innebærer avtaleforslaget blant annet:

· at basistilskuddet for allmennleger i fastlegeordningen er kr 278,- per person på legens liste, 

· at det er 248 mill kroner på årsbasis til fordeling på honorartakstene i allmennlegenes kontorpraksis, 

· at driftstilskuddene for  leger med fylkeskommunal driftsavtale reguleres          med 3,5 pst  

· at honorartakstene for spesialistene reguleres innen en ramme på 3,5 pst, 

· at takster som anvendes i forbindelse  med legevakt  reguleres innen en ramme på 3,5 pst.

Partene vil senere komme sammen for å fordele rammen på honorartakstene (Normaltariffen fra 1.juni 2001). I denne fordelingen skal partene drøfte takster i forbindelse med 

· personer som får ny vurdering etter fastlegeforskriften § 6 

· personer som står utenfor fastlegeordningen 

· personer som går til annen fastlege enn sin egen

· takster i forbindelse med henvisning.

Partenes forhandlingsutvalg meddelte at de ville anbefale sine respektive oppdragsgivere å vedta forslaget til avtale om økonomiske vilkår for allmennleger med kommunal fastlegeavtale og leger med fylkeskommunal avtalepraksis for perioden 1. juni 2001 – 30. juni 2002.

Kommunenes Sentralforbund og Den norske lægeforening er samtidig enige om anbefalte forslag til rammeavtale (sentral kommuneavtale) om allmennlegepraksis i fastlegeordningen i kommunene og om sentral forbundsvis særavtale om vilkår for leger og turnusleger i kommunehelsetjenesten med arbeidsavtale, herunder leger i fastlegeordningen, med virkning fra 1. juni 2001.

Partene er enige om at det tas stilling til de anbefalte forslagene til avtaler samlet. Fra Den norske  lægeforening er det meddelt at foreningens landsstyre vil ta endelig stilling til forslagene til avtaler. Det forutsettes at svar gis innen 15 november 2000. 

Partene er  enige om at avtalen  om økonomiske vilkår for allmennleger med kommunal fastlegeavtale og leger med fylkeskommunal avtalepraksis for perioden  1. juni 2001 – 30. juni 2002 erstatter gjeldende avtale om driftstilskudd og takster for leger med kommunal eller fylkeskommunal avtalepraksis fra 1.juni 2001.

Det ble gjort følgende protokolltilførsler:

      1.   Partene erkjenner at ordningen med basistilskudd per innbygger i fastlegeordningen innebærer at det kommunale tilskuddet til den enkelte lege i gjennomsnitt vil synke om tallet på fastleger øker raskere enn landets befolkning. Fordelingen mellom kommunenes finansieringsandel og takster/egenandeler antas å bli forskjøvet tilsvarende. Partene er enige om at dette er forhold som skal tas i betraktning som en del av grunnlaget i framtidige inntektsoppgjør.

2.   Staten er inntil videre innstilt på å videreføre det samarbeidsorganet som ble etablert mellom staten, Kommunenes Sentralforbund, Oslo kommune og Den norske lægeforening i januar 1998. Samarbeidsorganet kan nedsette en partssammensatt gruppe til å bistå de berørte partene med fortolkning og informasjon om avtaleverket ved innføring av fastlegeordningen.

3.   Det forutsettes at forskrift om rett til trygderefusjon av 18. juni 1998 nr 50, endres og tilpasses lovgivning og rammeavtaler i fastlegeordningen.
Det gjelder i særlig grad allmennlegers plikt og dermed rett til å benytte vikar.

Forskriften bør også tilpasses turnuslegeordningen og en eventuell fremtidig ordning med utdanningsstillinger.

Oslo, 25. september 2000

Den norske lægeforening

Kommunenes Sentralforbund

Arbeids- og administrasjonsdepartementet

