Hurum kommune

v/ Demensteamet i helse- og omsorgsektoren,

Filtvet helsetun, 3480 Filtvet.





Filtvet 30/11-02

Det kongelige sosialdepartement,

Sosialpolitisk avdeling,

v/ Hanne Ramstad Jensen

Postboks 8019 Dep.

0030 Oslo

Høringsuttalelse ang. høringsnotat om lov om rettigheter for og begrensning og kontroll med bruk av tvang m.v. overfor personer med demens:

Bra at det kommer et oversiktlig og detaljert lovverk,  men det er viktig ifht. saksbehandlig at ikke reglene blir så omfattende og ressurskrevende at personalet  får mindre tid til brukere fordi de må bruke mer tid på å fatte vedtak og dokumentere.Blir reglene for vanskelige å følge opp risikerer man at de ikke blir fulgt.

Til § 6 – grunnleggende behov:


Dette er uklart. Har forståelse for dette med personlig hygiene, påkledning og hvile, men i forhold til mat og drikke kan det gi åpning for tvangsmating og drikke. Det gir rom for fortolkning som kan være skummel.

Til § 10 – bruk av peilesystemer:


Være forsiktig og restriktiv i bruken av dette slik at det ikke erstattter personale og blir en økonomisk innsparingsmulighet for kommunene i trange tider.

Til § 12 – forberedelse av vedtak:


Det blir sagt at det skal oppnevnes hjelpeverge før kommunen treffer vedtak.

I teorien høres det bra ut, men det kan bli vanskelig å gjennomføre pga. det tar lang tid å oppnevne hjelpeverge og det er få som ønsker å være det. Mange vil vegre seg mot å ta på seg  oppgaven når de skal ha slike oppgaver.      Som regel oppstår situasjoner ganske raskt og da kan man ikke vente til alt det formelle er ordnet.

Til § 13 – saksbehandlingen:


Må være enkel, det som er presentert i lovforslaget kan bli for ressurskrevende.

Når det gjelder økonomiske og administrative konsekvenser vil det klart  få følger der man har en dårlig utbygd demensomsorg spesielt. Det som er positivt er at det vil bli stilt krav til saksbehandling, diagnostisering, utredning og iverksetting av tiltak. 

Med hilsen 

       Bjørg Woie Berg 

Demensteamet i Hurum kommune.

