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HØRINGSNOTAT OM LOV OM RETTIGHETER FOR OG BEGRENSNING OG KONTROLL MED BRUK AV TVANG M.V. OVERFOR PERSONER MED DEMENS
Departementets høringssak, datert 22. mai 2002.

Høringssaken har vært behandlet i pensjonistenes organisasjoner på følgende måte:

Ved mottagelsen av saken i Norsk Pensjonistforbund ble denne sendt til våre 19 fylkesforeninger , våre samarbeidende pensjonistorganisasjoner i offentlig sektor og forbundets sentrale helseutvalg til høring. 

Norsk pensjonistforbund avgir følgende høringsuttalelse:

I et velferds- og rettssamfunn burde lovregulering av tvang mot grupper av hjelpeløse mennesker være helt uaktuelt.

Gjennom en årrekke har Norsk Pensjonistforbund påpekt de uverdige forhold i eldreomsorgen. Det er fremdeles et sterkt behov for flere plasser i sykehjem – og i særlig grad plasser tilrettelagt for beboere med mentale alderssvekkelser (demens). Gjennom nyere forskning er det konstatert at de eldste eldre får et dårligere tilbud enn det som var tilgjengelig i 1997, før eldrereformen startet. Undersøkelser gjennomført av Rokkan senteret i Bergen viser at mens 71 % av de spurte totalt sett  var fornøyd med situasjonen i 1997 var tallet sunket i 2001 til ca 50 %. 

Gjennom de informasjoner som tilflyter vårt forbund fra våre medlemmer og foreninger er  dette tungt å bære for de gamle pleietrengende og deres pårørende. 

Pensjonistorganisasjonene har i de forløpne år også advart mot den feilaktige kommunale satsing på omsorgsboliger framfor sykehjem og forutsetter at departementet gjennom de framtidige rammeforsetninger for utviklingen av eldreomsorgen i kommunene tar hensyn til dette.

Med ovenstående som bakgrunn er Norsk Pensjonistforbunds oppfatning at med tilstrekkelig kvalifisert personale i både den hjemmebaserte og institusjonsbaserte tjeneste tilstede for pasienten,  vil behovet for såkalte ”tvangstiltak” være ganske unødvendig. Gjennom nærhet til pasienten,

omsorg, fortrolighet, samtale og ved å trekke pårørende inn i den daglige omsorgs-, pleie og eventuelt behandlingsprosess vil behov for særskilte og uønskede påførte tiltak være helt uaktuelt.

Et overordentlig viktig moment er også organiseringen av tiltakene og de daglige rutiner og turnusordninger etc. Disse antagelser har vi fått bekreftet fra erfarne sykehjemsleger og ved kontakt 

til  vel fungerende sykehjem hvor det går år mellom hver gang det må drøftes eller settes i gang spesielle tiltak for enkeltpersoner. 

Norsk Pensjonistforbunds oppfatning er videre at fagpersonalet i tjenestene – legene,

sykepleierne, hjelpepleierne, omsorgsarbeiderne og andre profesjoner gjennom sin grunn- og videreutdanning har en etisk overbygging som er blitt nedfelt i selvpålagte yrkesetiske retningslinjer, vedtatt i deres yrkesorganisasjon. Vi ønsker å vise disse tillit ved at all bruk av adekvate og behandlingsmessig korrekte tiltak som pasienten måtte motsette seg, må  iverksettes og gjennomføres av faglig kompetent  person. Dette gjelder ikke minst bestemmelse om forordning  av medisin.

Det er en kjent sak at mange syke og pleietrengende eldre har et ekstremt og helseskadelig inntak av medisiner. Vi forutsetter at behandlende lege tar et ansvar for forordning av rett medisin til sine pasienter.

Norsk Pensjonistforbund er skremt over at ”uorganisert tvang” overfor eldre pasienter er blitt et nytt moteord i pleie- og omsorgssektoren. Denne typen moteord kan føre til en avsporing som i sin tur kan føre til ”legalisering” av uønskede tiltak (”tvang”) mot en svak pasientgruppe. En forutsetning er fysisk nærhet mellom pasient og fagpersonell, hele døgnet.

Norsk Pensjonistforbunds konklusjon er at ved en  planlagt  god organisering av tjenestene i både  institusjonene og i de hjemmebaserte tjenester – ved nasjonale forskrifter og en  forskriftsmessig fastsatt personell tjeneste med kvalifiserte fagpersoner, vil bruk av tvangstiltak  ved behandling av eldre mennesker være overflødig. Pensjonistorganisasjonenes prinsipielle syn er at ethvert  samfunns etiske standard  kjennetegnes ved måten samfunnet behandler sine svake grupper på. Norge bør ikke være på jumboplass i dette viktig anliggende.

Første skritt må under enhver omstendighet være å få fortgang i de uavklarte 

organisasjonsmessige forhold i institusjonene og utdanning og rekruttering av de nødvendige fagfolk. Norsk Pensjonistforbund karakteriserer det som en skandale at legedekningen ved sykehjemmene er så ekstremt lav over hele landet, for å ta ett av flere viktige felt.
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