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Høring av NOU 2004:3 arbeidsskadeforsikring

Forsvarsdepartementet viser til Sosialdepartementets brev av 25. januar 2004 vedrørende ovennevnte. I henhold til samtale med Tomas Berg den 01. juli er høringsfristen utsatt til 15. august. 

Forsvarsdepartementet sier seg enig i de forslag til forenklinger som anbefales av utvalgets flertall. I sær av hensyn til skadelidte tror vi den nye loven vil representere et langt skritt fremover. 

Det er imidlertid to punkter vi ønsker å knytte enkelte kommentarer til. 

1. kapittel 11 punkt 5 

I kapittel 11 punkt 5 tas det til orde for at militært personell slik som opplistet i folketrygdlovens (ftr) § 13-8, i fremtiden kun skal være dekket i arbeidstiden mens de er i arbeid på arbeidsstedet. Dette innebærer at de mister den utvidede dekning etter ftr. kapittel om yrkesskader de pr i dag tilkommer. I hovedsak vil dette ramme vernepliktige som avtjener førstegangstjenesten samt personell som deltar i internasjonale operasjoner. 

1.1 Vernepliktige 

Hva gjelder de som avtjener førstegangstjeneste må vurderingen ta utgangspunkt i det grunnleggende faktum at dette ikke er noe man gjør frivillig, samtidig som stadig færre kalles ut til slik tjeneste. Forsvarsdepartementet har derfor arbeidet aktivt med å heve statusen til de vernepliktige. Å ta fra denne gruppen goder de pr i dag har, er et meget uheldig signal, og vitner om liten anerkjennelse for det året de ofrer til fordel for samfunnet for øvrig. Det er i den forbindelse viktig å påpeke at også sivilsamfunnet bør bidra til en slik statusheving. Dertil må man ta i betraktning at denne gruppen av økonomiske årsaker ikke har muligheter til å tegne egne forsikringer som kan dekke eventuelle skader de påføres utenom arbeidet. Forsvarsdepartementet ser det som klart uheldig om denne gruppen mister de ekstra rettigheter de i dag har etter ftr. yrkesskadekapittel. 

1.2 Personell i internasjonale operasjoner

Også i forhold til personell som deltar i internasjonale operasjoner er det svært uheldig at man svekker rettighetene etter ftr. kapittel om yrkesskader. Dette har sin bakgrunn i flere forhold. For det første er det rent faktisk et svært uklart skille mellom hva som er tjeneste og ikke i en slik operasjon. Befal og soldater bor, sover og arbeider på samme sted, og tjenesten kan på mange måter sammenlignes med den som skjer om bord på skip, der man etter yrkesskadeforsikringsloven er dekket 24 timer i døgnet. For det andre skaper dessuten avstand til legehjelp særskilte utfordringer i en del internasjonale operasjoner. Skader og sykdommer som ikke har noe med arbeidet, og som normalt kan leges ved korrekt oppfølgning, kan bli svært alvorlige ved at man ikke kommer tidsnok til lege. All den tid det er de spesielle forholdene ved arbeidet som er delaktig til at skaden får et slikt alvorlig forløp, vil det være lite rimelig om arbeidstaker alene skal måtte bære denne belastningen. Sist men ikke minst skiller yrkesmilitært personell seg fra resten av arbeidsstokken i Norge ved at de fra og med 01. januar 2005 kan beordres til tjeneste i internasjonale operasjoner. At man samtidig med at en slik byrde blir de til del fratar dette personellet rettigheter de pr i dag har etter folketrygdloven, anses som svært uheldig. 

2. kapittel 12 punkt 5

Utvalgets flertall tar her til orde for å beholde dagens system med en standardisert erstatning for tap i fremtidig erverv. Forsvarsdepartementet mener imidlertid at man bør utmåle også denne erstatningsposten individuelt. For unge skadelidte har man sett at det ofte gis en relativt sett mye høyere erstatning om man foretar en individuell utmåling. Dette skaper merarbeid ved at skadelidte legger ned mye arbeid for å få saken avgjort etter andre ansvarsgrunnlag. Under enhver omstendighet erfarer vi at en standardisering ikke representerer noen forenkling i utmålingen, all den tid man fortsatt må finne en størrelse på den ervervsmessige invaliditeten. 
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