Vestlandske Blindeforbunds høringsuttalelse til                   NOU 2004:13  En ny Arbeids og velferdsforvaltning.

Innledning og bakgrunn

Vestlandske Blindeforbund (VB) er den ene av landets to store organisasjonen som representerer mennesker med nedsatt synsevne.  Det er derfor viktig for oss å sikre at gruppens behov blir ivaretatt gjennom våre innspill i høringsprosessen.  Synsnedsattes problemer ved tilgjengelighet til arbeidsmarkedet er godt dokumentert.  Vår fokus ved gjennomgåelsen av utredningen har derfor dette perspektivet lagt til grunn.  

Dagens situasjon

Det har vært nyttig å se synsnedsattes situasjon i et livsløpsperspektiv.  Den minste gruppen består av dem som er født med synsnedsettinger.  De største gruppene består av dem som erverver synsnedsettinger i voksen og eldre alder.  

Fra fødsel og opp gjennom førskole- og grunnskolealder, har synsnedsatte barn og unge godt fundamenterte rettigheter gjennom lovverket.  Disse opplever først og fremst utfordringer i overgangen grunnskole – videregående skole.  Yrkesveiledningen er ofte mangelfull og man opplever å bli kasteballer mellom de 3 ulike instansene som først og fremst synliggjør at de ikke har nok kompetanse på gruppen og samhandler for dårlig.  Steget fra utdanning til arbeid blir ofte et umulig problem fordi mange føler seg presset til å velge en status som ung ufør under 26 år.  

Voksne som rammes av synsnedsettinger i yrkesaktiv alder opplever også at de 3 ansvarlige instansene er et stort hinder for rehabilitering og habilitering til arbeidsmarkedet.  Manglende kompetanse og samhandling synliggjør seg gjennom unødige barrierer i Trygdeetaten iforhold til bistand på hjelpemiddelområdet, AETATs evne til å medvirke i arbeidssøkerprosessen og endelig arbeidsmarkedets kunnskap og holdninger.  Det gir to løp:  Jobb eller uføretrygd.  Personlige variabler synes ofte avgjørende for utfallet.  Dessuten viser man stadig mindre vilje til tilbakeføring til yrkeslivet jo lenger ut i yrkesalder man befinner seg.    
Ny ordning

Slik VB vurderer de ulike modellene, vil vi gi vår støtte til Modell 1: Statlig arbeidslinje.  Imidlertid er det en stor svakhet ved modellen at man ikke har klart å presentere en løsning på hjelpemiddelformidling.  Store grupper av dem man ønsker å nå ved en samordning er totalt avhengig av hjelpemidler som en forutsetning for å kunne delta i yrkeslivet, synsnedsatte inkludert.  Hjelpemiddelformidlingen fremstår i dag som en akilleshæl.  Erfaring fra prosjektet ”Aktiv oppgaveløsning og brukermedvirkning på hjelpemiddelområdet”, gir noen signaler om en mer konstruktiv tenkning rundt problemstillingen.

Modellen har som mål en effektivisering, men som også innebærer en rasjonalisering av dagens bemanning innen de 3 instansene.  Man fremhever et lokalt kontaktpunkt som skal sikre en helhetlig avklaring og et samordnet arbeidsrettet tjenestetilbud.  Vi ser imidlertid at en saksbehandler ikke vil kunne bære hovedansvaret ved veiledning og saksbehandling overfor en synsnedsatt.  Faren er også tilstede for en ytterligere forvitring av den begrensede kompetansen man i dag har på synsnedsatte.  En organisering av team på 2. linjenivå vil derfor være mest realistisk og en forutsetning for å kunne ivareta kompetansebehov.  Individuell plan må bli et aktivt redskap som i langt større grad må omfatte arbeid.  IKT er avgjørende for at man skal kunne kommunisere med synsnedsatte på deres eget språk.  I dag bidrar skriftlighet på seendes premisser til fremmedgjøring og utestengelse.

Det sies ikke noe om arbeidsgivers rolle i en ny modell.  Diskriminering i arbeidslivet er stadig gjenstand for diskusjon.  En styrking av vernet mot diskriminering vil være et avgjørende virkemiddel for å nå målsettingen.  En fadderordning virker for tilfeldig med mindre den profesjonaliseres og utøves av funksjonsnedsatte innen fagområdene i en bedrift.  

Avslutning og konklusjoner.

Et livsløpsperspektiv fra vugge til grav må være bærende i velferdsforvaltningen.  Det savnes en verdidiskusjon omkring verdighet for dem som faller utenfor og hva tålegrensen for hva som skal vurderes som restarbeidsevne er.  Vi ser en fare for at synsnedsatte som en marginal gruppe, vil drukne i sekke- og samlebegrepet arbeidssøkende.  Har man virkelig tro på at arbeidslinjen vil oppleves som reell for synsnedsatte?

Utredningen er for generell og vag på områder som uttalt må sikre ivaretakelse av mennesker med funksjonsnedsettinger.  Innen det store spekteret mennesker modellen skal omfatte, evner man ikke å favne funksjonsnedsatte.  Kanskje det tydeligste eksempelet på dette er, som innledningsvis nevnt, at løsninger på hjelpemiddelområdet ikke er avklart.  

Synsnedsatte i yrkesaktiv alder ønsker å arbeide og leve av egen inntekt.  Likevel har vi kultur for å være kuet og ta til takke med at det kun er sterke personligheter som slår seg frem og som lykkes.  Skal modellen omfatte synsnedsatte må betingelser i et livsløpsperspektiv være tilstede som sikrer en sosialisering hvor det er kultur for at arbeidslinjen er målet og at samfunnet vil at man skal lykkes.
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