Høring av NOU 2004: 13: En ny arbeids- og velferdsforvaltning

Om samordning av Aetats, trygdeetatens og sosialtjenestens oppgaver

Sosialledere fra mer enn 50 kommuner i Nordland, Troms og Finnmark har vært samlet til konferanse i Tromsø der  bla den nye arbeids- og velferdsforvaltningen har stått på dagsorden. 

Den enkelte kommune arbeider nå med høringsuttalelse der en vil ta stilling til spørsmålet om valg av modell – spesielt spørsmålet om førstelinjetjenesten skal legges til stat eller kommune. 

Vi tar derfor ikke stilling til valg av modell i dette innspillet. Men vi ønsker å nytte anledningen til å sammenfatte våre erfaringer som sosialledere og fremme synspunkter som vi mener er avgjørende for om denne reformen skal nå de tilsiktede mål: at personer med nedsatt arbeidsevne eller problemer med innpass på arbeidsmarkedet gies tilpassa tjenester og ytelser med sikte på at færrest mulig over tid kun tilbyes passive ytelser. 

Uttalelsen sendes derfor direkte til Arbeids- og sosialdepartementet og til de respektive kommuner som innspill i diskusjonen rundt valg av modell. 

· Ved gjentatte anledninger har regjeringen understreket at sosialhjelpen er subsidiær og er ment å være en kortvarig ytelse. Begrunnelsen er at de med arbeidsevne skal ha tilbud om tiltak og ytelser fra a-etat som arbeidssøkere, mens de som er for syke eller mangler arbeidsevne skal ha sine ytelser fra trygdeetaten . 

· Dette ble blant annet framhevet av sosialministeren i forbindelse med kritikken av lave veiledende satser for sosialhjelp. Satsene var så lave fordi de skulle motivere til arbeid. Dessuten var sosialhjelpen subsidiær og kun ment som en korttidsytelse.  

· Til tross for dette finnes det en stort antall personer som har vært avhengige av sosialhjelp i mange år. De vurderes som for friske eller for arbeidsføre av trygdeetaten og de vurderes som for syke eller for å ha for liten arbeidsevne av Aetat. De kastes litt fram og tilbake og havner i sosialtjenestens sikkerhetsnett. 

· Der samarbeidet med Aetat og trygd fungerer klarer en å avklare om den realistiske overgangen fra sosialhjelp skal gå via utredning og søknad om trygdeytelser (rehabilitering/ medisinsk behandling eller uføretrygd) eller gjennom tiltak og ytelser fra Aetat. 

· Der samarbeidet ikke fungerer er kasteballsproblematikken først og fremst et resultat av at staten ikke har samordnet sine arbeidsrelaterte ytelser og tjenester og slik ikke makter å avklare hvilken av de to etatene som har ansvaret. 

I tillegg er det åpenbare hull i statens stønadsordningene ved at flere statlige stønader er for lave til at mottakerne kan klare seg uten supplerende sosialhjelp eller retten til stønad er så sterkt begrenset at mange blir avhengige av sosialhjelp over lang tid. En lovfestet arbeidssøkerstønad (jf forslag fra Brofoss m.fl) vil være et stort skritt i retning av å rette opp dette. 

Vi frykter at konsekvensen av Ratsø-utvalgets anbefalte forslag vil føre til at kommunens sosialtjeneste permanent får ansvaret for de vanskeligst stilte. Dette vil forsterke stigmatiseringen av denne gruppen. En stor gruppe blir henvist til sosialhjelp som eneste ytelse. Et slikt system vil være å innføre fattigkassa på nytt. 

Skal reformen medføre at de som i dag er kasteballer mellom systemer sikres økonomisk og får mulighet til å bruke den arbeidsevne de har, mener vi:

· Det må etableres én førstelinje lokalt med et samlet ansvar for å vurdere arbeidsevne og avgjøre hvilke type ytelser og tjenenester som er best egnet til å utnytte muligheter til arbeid og aktivitet.

· Det må sikres en fast nasjonal korttidsnorm for livsopphold i påvente av avklaring av type rettighetsfestet stønad. Ansvarlig instans må ha en lovfestet frist for å gi et individuelt tilpasset tilbud om ytelser og tjenester basert på utredning av arbeidsevne. 

· Økonomiske rettigheter og tjenester må innarbeides i individuell plan.

· Førstelinjetjenesten må tillegges ansvar for å tilrettelegge for arbeidsplasser for folk med redusert arbeidsevne.

· Førstelinjetjenesten for velferdsforvaltningen må samordnes med kommunens øvrige tiltaksapparat (helse, skole, næringsutvikling)
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