
Ved kongelig resolusjon 15. august nedsatte regjeringen et utvalg til å utrede ulike organisasjonsmodeller for samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten. Utredningen, NOU 2004:13 ble lagt fram 29. juni i år.  Fire av landets høgskoler (Agder, Oslo, Nord-Trøndelag og Tromsø) inviteres i brev av 8. juli til å komme med høringsuttalelse, noe Høgskolen i Nord-Trøndelag (HiNT) antar har sammenheng med at disse høgskolene samarbeider om videreutdanningsmodulene ”Velferdsstudier” for ansatte i velferdsetatene. 

Vår uttalelse er i fire deler; del èn omhandler mål og utfordringer, del to hvilken av de fire skisserte modellene som bør gjennomføres, og del tre er en kommentar til utvalgets vektlegging av brukerretting. Del fire er en kommentar knyttet til arbeidet med asylsøkere og flyktninger.

1) Mål og utfordringer

Utvalget tar de politiske målene for reform av arbeids- og velferdsforvaltningen for gitt: Flere i arbeid og aktiv virksomhet – færre på trygd og sosialhjelp, og en mer brukerrettet og effektiv forvaltning. Reformen skal styrke arbeidslinjen og brukerrettingen i velferdspolitikken. Arbeids- og velferdsforvaltningen omfattet også inntektsoverføringen som i liten grad et knyttet til manglende arbeidsinntekt, som pensjoner, familieytelser og helserefusjoner. Her trengs effektiv og brukerrettet forvaltning og organisering som sikrer god iverksetting og oppfølging også av den kommende pensjonsreformen, basert på Pensjonskommisjonens rapport NOU 2004:1, som skal behandles i Stortingets vårsesjon. HiNT har ingen problemer med å slutte seg til disse målsettingene.

Reformbehovet begrunnes i hovedsak med at dagens organisering ikke i tilstrekkelig grad er innrettet mot å gjennomføre arbeidslinjen i velferdspolitikken. Her pekes spesielt på mangelfull organisering for å håndtere utstøting fra arbeidslivet, langtidsarbeidsledighet og de med redusert arbeidsevne. En oppsplittet organisering samler ikke ansvar og virkemidler i tråd med brukernes behov, i tillegg til at den medfører ineffektiv ressursbruk ved dobbeltarbeid og dobbelkompetanse. Hovedsvakheten ved dagens organisering er i følge utvalget oppsplittingen av ansvaret for arbeidsrettingen, og utvalget mener generelt at organisering rundt hovedoppgaver gir det beste grunnlaget for politisk styring, klare ansvarsforhold, rekruttering av kompetanse og motivering av organisasjonen.

Når det gjelder de delvis overlappende funksjoner innenfor den kommunale sosialtjenesten, bemerker utvalget: ”I tillegg har arbeids- og velferdsforvaltningen ansvar for et sosialt sikkerhetsnett for dem som faller utenfor de rettighetsbaserte stønadsordningene. Dette ansvaret har kommunene i dag. En betydelig del av ansvaret er overlappende med ansvaret knyttet til arbeid og redusert arbeidsevne. Det gjelder for eksempel tilståelse av økonomisk sosialhjelp til personer i yrkesaktiv alder som ikke har tilstrekkelig inntekt fra arbeid eller trygd.” 

HiNT slutter seg til utvalgets beskrivelse av målsettingene og beskrivelse av utfordringene som begrunner reformbehovet.

2) Modell for organisering av arbeids- og velferdsforvaltningen

Utvalgets anbefaling går under betegnelsen Modell 1: Statlig arbeidslinje, som i korthet innebærer en statlig etat for arbeid og inntekt, en statlig pensjonsetat og fortsatt kommunalt ansvar for det sosiale sikkerhetsnettet, kombinert med innføring av en ny statlig arbeidssøkerstønad. Forslaget innebærer tilrettelegging for etablering av en samlokalisert førstelinjetjeneste mellom de to statsetatene og det kommunale sosialkontoret

Modell 2 betegnes som Kommunal arbeidslinje, og innebærer at alle oppgaver knyttet til arbeid og vurdering av arbeidsevne, overføres til kommunene, mens de øvrige oppgavene forutsettes organisert i en statlig pensjonsetat som under modell 1.

Utvalget lanserer to modeller som samler oppgavene i en organisasjon. Modell 3 er kalt Statlig enetatsmodell, som samler alle oppgavene i en statlig etat. Modell 4 får betegnelsen Kommunemodellen, som innebærer at hele arbeids- og velferdsforvaltningens ansvarsområde samles på kommunalt nivå.

Etter HiNTs mening må valg av organisasjonsmodell avspeile målene for arbeids- og velferdspolitikken, samtidig som den bidrar til en effektiv ressursutnyttelse og nødvendig politisk og organisasjonsmessig samordning.  Utvalgets forslag om en statlig arbeidssøkerstønad vurderes som et betydelig framskritt i forhold til dagens utmåling av sosialhjelp i kommunen. 

HiNT mener at utvalgets valg av modell 1 neppe kan sies å svare på Stortingets bestilling om samordning av arbeids- og velferdsforvaltningen, da Stortingsmelding 14 (2002-2003) ble sendt tilbake til regjeringen. En innvending vil være at modellen kan bidra til ytterligere stigmatiseringen av mennesker med behov for økonomisk sosialhjelp. Vi er også i tvil om målet om ”en dør / en saksbehandler” lar seg gjennomføre med den valgte modellen, idet samlokalisering mellom kommune og to statlige velferdssystemer for en stor del vil bli overlatt til de enkelte enheter å avklare. Vi er i tvil om det i dette tilfellet vil være tilstrekkelig å oppfordre til samarbeid og samlokalisering.

Uavhengig av hvilken modell som velges, vil kommunene fremstå som nødvendige samarbeidspartnere til de(n) statlige etaten(e), og som grunnleggende for å greie å nå de tre formulerte målene med reformen; 1) flere i arbeid; 2) brukerretting; 3) effektivisering. At det sikres profesjonelle og systematiske samarbeidsrelasjoner mellom statlige etater og kommunene, er derfor viktig. Vi har lagt betydelig vekt på fordelene knyttet til kommunalt selvstyre og kommunal skjønnsfastsettelse, men disse argumentene bør etter vår mening vike til fordel for behovet for organisatorisk samordning i en statlig velferdsetat.

HiNT anser modell 3 som den modellen som i størst mulig grad sikrer samsvar mellom oppgaver og ansvar, og samtidig bidrar til reell samordning.

3) Behov for kompetanseheving for å oppnå høyere grad av måloppnåelse 

HiNT deler fullt ut utvalget påpekning av behovet for en samordning og samlokalisering av velferdstjenestenes førstelinje i kommunene. Utviklingen av disse tjenestene må knyttes nært sammen med den pågående omorganisering av kommunenes førstelinjetjeneste gjennom oppretting av servicetorg / brukertorg. HiNT har i lengre tid vært i nær kontakt med ulike samordningsprosjekt når det gjelder velferdstjenestene, som ”Arbeid i sikte” i Verdal og ”Saupstad-prosjektet” i Trondheim.  I tillegg samarbeider vi med kommunene innenfor servicetorg-konseptet,  og i KS-prosjekt som f eks. ”Flink med Folk”

HiNT vil sterkt understreke behovet for kompetanseheving gjennom videreutdanningsopplegg for ansatte i velferdsetatene. For at systemet med èn saksbehandler skal fungere, må saksbehandlers kompetanse og profesjonalitet ligge på et høyt nivå, og dette må sikres systematisk. Skal arbeidslinjen skal bli en suksess, kan det også se ut til at dyktiggjøring av saksbehandlere bør følges av en organisatorisk back-up i form av at hele systemet jobber ”på lag”. Å la ansatte fra aetat, trygd og kommunal sosialtjeneste sammen delta i kompetansegivende videreutdanningsprogram knyttet til den pågående samordningen av velferdstjenestene, er etter vår mening en helt nødvendig investering, som utvalget i sin utredning kunne ha understreket i noe større grad.

Fokuset på brukerretting kan knyttes til en voksende tiltro til befolkningen og en større vilje til skreddersydde løsninger der bruker selv har økende medinnflytelse på sin egen situasjon. Et slikt fokus kan også være gunstig for å finne en balanse mellom brukers rettigheter og plikter. 

4) Arbeids- trygde- og sosialstøtte som ledd i flyktning- og asylpolitikken

Asylsøkere og flyktninger utgjør en spesiell utfordring og mulighet i arbeidet til de instanser som er fokus for reorganiseringen. Trygd, sosialhjelp, og arbeidsmarkedstiltak rettet mot disse gruppene burde muligens diskuteres opp mot den samlede flyktning- og innvandringspolitikken. Også her vil HiNT understreke betydningen av å sette av ressurser til flerkulturell, brukerrettet kompetanseheving for ansatte innenfor velferdsforvaltningen.

22.10.04

Stein Hemming

koordinator (sign.)




Høringsuttalelse


NOU 2004:13 En ny arbeids- og velferdsforvaltning


Om samordning av Aetats , trygdeetatens og sosialtjenestens oppgaver








� INCLUDEPICTURE "http://www.hint.no/presse/logoer/hint-logo-mn-sv-web150.jpg" \* MERGEFORMATINET ���








PAGE  
1

