Høringsuttalelse - samordning av Aetat, trygdetetaten og sosialtjenesten

Herved oversendes høringsuttalelse fra Dønna kommune, enstemmig vedtatt av kommunestyret i Dønna kommune 2.11.04.

Med hilsen

Pål Bleka

Helse-, sosial- og omsorgssjef

---------------------------

HØRINGSUTTALELSE FRA DØNNA KOMMUNE

NOU 2004:13, EN NY ARBEIDS- OG VELFERDSFORVALTNING

- om samordning av Aetats, trygdeetatens og sosialtjenestens oppgaver
Dønna kommune har mottatt Rattsø-utvalgets utredning om fremtidig organisering av velferdsforvaltningen med stor interesse. Utredningen er av spesiell interesse for Dønna kommune, siden kommunen sammen med Aetat og Trygdeetaten deltar i ett av de 17 prosjektene som utgjør Samordningsforsøket.

Hovedpunkter i høringsuttalelsen:

· Dønna kommune støtter forslaget om en pensjonsetat og en statlig etat for arbeid og inntekt. Etaten for arbeid og inntekt må overta hele ansvaret for økonomisk sosialhjelp etter sosialtjenesteloven. 

· Den nye etaten for arbeid og inntekt må få et virkemiddelapparat som er mer fleksibelt enn dagens standardiserte tiltak. 

· Den nye etaten for arbeid og inntekt må få en førstelinje med lokal forankring, og må være representert i alle kommuner, fortrinnsvis i offentlig servicekontor. 

Det er relativt stor enighet om at dagens organisering ikke er optimal i forhold til den felles innsatsen som er nødvendig for å få flere i arbeid. I det lokale samordningsforsøket har man sett behovet for at brukerne blir oppfattet som et felles ansvar, og at brukerne ikke skyves mellom etatene. På den måten legges det et bedre grunnlag for at flere kan komme i jobb.

Målet for det lokale prosjektet har vært samordning av tjenester for bedre brukervennlighet. Offentlig servicekontor brukes som felles "inngangsport" til etatene, og brukere med spesielle behov får sin egen kontaktperson som skal hjelpe dem i forhold til alle tre etatene. Det er tatt i bruk felles kartleggingsverktøy, og det lages en felles tiltaksplan for hver bruker. Tiltaksplanene blir til i fellesskap med bruker og saksbehandlere fra alle etatene.

I prosjektet har vi vist at det er mulig å få til et bedre samordnet tilbud til brukerne selv om man ikke gjør endringer i ansvarsfordeling, eller slår sammen etatene.
Et resultat som har vist seg i prosjektet, er at brukerne ikke blir sendt hit og dit mellom etatene. Brukerne blir oppfattet som et felles ansvar, og det er ingen andre å skyve krevende brukere over til. Det er for tidlig å si om flere brukere kommer i arbeid eller ikke, og det begrensede arbeidsmarkedet i regionen er en utfordring i så måte. Vi er likevel sikre på at den måten man jobber sammen om brukerne på legger et bedre grunnlag for at flere kan komme i jobb.

Når man først skal gjøre en stor endring vil Dønna kommune påpeke at forslaget om å utelate de kommunale sosialtjenestene fra samordningen svekker effekten av forslagene.

Dønna kommune mener at en ny etat for arbeid og inntekt må inkludere ansvaret for all økonomisk sosialhjelp etter lov om sosiale tjenester. Bare på denne måten kan man sikre en mer helhetlig tjeneste for brukerne. Ut fra utvalgets forslag vil etaten for arbeid og inntekt og sosialtjenesten få overlappende målgrupper uten felles overordnet ledelse. Den foreslåtte arbeidssøkerstønaden vil føre til diskusjoner om hvem som er reelle arbeidssøkere. Forslaget opprettholder et svært kompliserende skille mellom de som er i stand til å skaffe seg arbeid som hovedinntektskilde, og de som ikke gjør det. Det anslås at dette betyr at ca. halvparten av sosialklientene vil forbli et kommunalt ansvar, og at dette er de som krever mest bistand og faglig innsats. Det er samtidig denne gruppa som har det mest omfattende behovet for økonomisk hjelp. Forslaget om å innføre en arbeidssøkerstønad vil heller ikke bøte på dette problemet. Det er en stor risiko for at denne oppdelingen vil virke stigmatiserende.

Opprettelse av en ny etat for arbeid og inntekt er ikke nok til å få flere i arbeid. Det er også behov for å endre tiltaksarbeidet. Statsforvaltningen er lagt opp for å benytte standardiserte tiltak og virkemidler, på bekostning av fleksibilitet og individuell tilpasning. Det er viktig at førstelinjen får et fleksibelt virkemiddelapparat som kan tilpassen den enkelte, både i varighet og når det gjelder type tiltak.

Lokalsamfunnene er forskjellige, og det varierer hvilke utfordringer man har på velferdsområdet. Den lokale førstelinjen må derfor innrette sin spesialisering i forhold til sine spesielle utfordringer. Sammen med fleksibilitet i tiltaksapparatet vil dette øke brukermedvirkningen og muligheten til å få folk i arbeid. 

Dønna kommune mener derfor at det er viktig at den nye etaten for arbeid og inntekt får en førstelinje med sterk lokal forankring. Etaten for inntekt og arbeid må derfor yte førstelinjetjenester i alle kommuner, fortrinnsvis i samarbeid med kommunens sosialtjeneste og offentlig servicekontor.

Med hilsen

Dønna kommune

