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Høring:
NOU 2004: 13 En ny arbeids- og velferdsforvaltning – 

Om samordning av Aetats, trygdeetatens og sosialtjenestens oppgaver

Høringsuttalelse fra Statens seniorråd

Det vises til høringsbrev av 08.07.04, der det blir bedt om merknader til Rattsøutvalgets vurderinger og forslag om ovenstående. 

Utgangspunkt

Statens seniorråd vil innledningsvis bemerke at rådet ser Rattsøutvalgets utredning som et viktig og nødvendig arbeid for den videre utviklingen av arbeids- og velferdsforvaltningen. Rådet tar i sin høringsuttalelse ikke stilling til modellvalg, men retter fokus på enkelte prinsipielle betingelser som, uavhengig av modellvalg, må være til stede for at samordning av etatene kan bli vellykket for brukerne. Rådet har valgt å innta et seniorperspektiv i sin vurdering av utvalgets forslag, og viser ellers til innspill av 27.11.03 til utvalgets arbeid.

Statens seniorråd har som utgangspunkt at det å være i arbeid er et gode. Arbeidslivet er en viktig del av den enkeltes liv, og er med på å danne grunnlaget for hva slags alderdom en får. Hvordan arbeidslivet er utformet, samt hvordan arbeids- og velferdsforvaltningen er organisert og fungerer, har derfor stor betydning for enkeltindivider, arbeidsorganisasjoner og samfunnet for øvrig. 

Viktige betingelser for vellykket samordning av tjenestene

Mange eldre arbeidstakere har behov for å slutte i arbeid før fylte 67 år, eller få et endret innhold i arbeidsdagen. Andre ønsker å fortsette å arbeide på hel- eller deltid fram til ordinær pensjonsalder, og en del ønsker å stå i arbeid etter fylte 70 år. Statens seniorråd er bekymret for om alle disse gruppene vil kunne få den nødvendige prioritering i de foreslåtte modellene. 

Rattsøutvalget påpeker at Intensjonsavtalen om inkluderende arbeidsliv (IA) omfatter en forpliktelse til å ta inn flere med redusert arbeidsevne, og til å få eldre arbeidstakere til å stå lengre i arbeid. Denne delen av avtalen har ikke vært prioritert i avtaleperiodens første del, men skal arbeides med ved videreføring av avtalen. Trygdestatistisk årbok 2004 viser at pr. 31.12.03 var over halvparten av alle uføretrygdede 55 - 67 år, hvor av majoriteten var mellom 55 – 64 år. Det vil si at 22 % av alle mellom 55 – 59 år og 35 % av alle mellom 60 – 64 år i landet, mottok uføretrygd. Betydelig flere kvinner enn menn i disse aldersgruppene mottok uføretrygd. Tyngden av nye uførepensjonister ligger også i disse aldersgruppene. Eldre arbeidstakere utgjør således et betydelig potensiale når det gjelder å nå målene for ”arbeidslinjen” og 

pensjonsreformen. Rådet mener at dette må få betydning for utvikling av kompetanse og tiltak 

innenfor IA-systemet, og at satsning på tiltak rettet mot eldre arbeidstakere må få den nødvendige prioritering. En framtidig arbeidsetat må få ansvar for dette arbeidet, uavhengig av hvilken modell som til slutt blir valgt.

Utstøtingsmekanismene i arbeidslivet begynner for mange i 45 års alderen. Rattsøutvalgets utredning viser en stor forskjell mellom personer under 50 år og personer 50 år og eldre med hensyn til om de har vært under rehabilitering, utredning eller attføring før uførepensjon blir tilstått. Utredningen sier ikke noe om hva dette kan skyldes. Statens seniorråd mener at dette er forhold som må undersøkes nærmere. Rådet mener også at holdningsskapende arbeid blant arbeidsgivere og ansatte i arbeidsetaten er helt vesentlig for at de skal prioritere å få flere eldre arbeidstakere til å stå lenger i arbeid. Statlige og kommunale arbeidsgivere har et særskilt ansvar i så henseende. Rådet mener at det må bli en vesentlig oppgave for en framtidig arbeidsetat å motivere arbeidsgivere til å ta nødvendig ansvar for å beholde og å ansette eldre arbeidstakere.

Rådet minner om at mange eldre i yrkesaktiv alder med minoritetsbakgrunn stiller svakt i arbeidslivet. Dette bør gis særskilt oppmerksomhet ved utforming av arbeids- og velferdsforvaltningen. 

Statens seniorråd har ved flere anledninger tatt til orde for et fleksibelt pensjonssystem. Pensjonskommisjonens mål for en endret pensjonsordning er bl.a. at eldre arbeidstakere skal stå lenger i arbeid. Rattsøutvalget påpeker med rette at pensjonssystemets utforming med mer fleksible tilpasninger mellom arbeid og pensjon, vil ha betydning for pensjoneringsatferd. Utvalget mener at dette vil være et ansvar for pensjonsetaten, men at det vil være behov for betydelig samarbeid og samordning på tvers, bl.a. med sikte på å få folk til å stå i arbeid framfor å velge tidligpensjonering. 

Statens seniorråd mener at dette må legge føringer for en samordnet arbeids- og velferdstjeneste, ikke minst for utvikling av tiltak, fleksible ordninger og førstelinjetjenestens organisering. En samordning av en arbeids- og trygde/ pensjonsetat må legge til rette for at eldre arbeidstakere får den informasjon og hjelp de trenger for å kunne realisere den kontakt med arbeidslivet som de har forutsetninger for. Ofte vil det kunne være en kombinasjon av inntektsgivende arbeid og alders- eller uførepensjon. Rådet mener at der det er på trappene å vurdere uføretrygd eller tidligpensjonering for eldre arbeidstakere, må arbeidsetaten ha et hovedansvar for informasjon og bistand slik at den det gjelder skal kunne fortsette å stå i arbeid, dersom det er ønsket, framfor å bli skjøvet ut av arbeidslivet.

For å nå videre mål må det bygges ut et tidsmessig attføringsapparat med sikte på forsvarlig og realistisk bedømmelse av den enkeltes arbeidsførhet og prestasjonsevne sett i lys av både de helsemessige og arbeidsmarkedsmessige forutsetninger, samt på utvikling av helhetlige behandlingstiltak for utnyttelse av den enkeltes ressurser og restarbeidsevne. Dette nødvendiggjør også at en samordnet trygde-arbeidsmarkedsetat etablerer et nært og forpliktende samarbeid med helsetjenesten. Det er i de fleste tilfeller helse- og førlighetssvikt hos eldre arbeidstakere som gir adgangsbilletten til uføretrygden. Også i et arbeidsmarkedsperspektiv må den enkeltes helse vurderes med saklighet og grundighet. Skal ”arbeidslinjen” realiseres som et politisk prosjekt, må all attføringsbistand kunne ytes og finansieres i et vidt omfang og tverretatlig innen helse- trygde- og sosialetatene, og det er nødvendig med utforming av en samordnende plan for helhetsrehabilitering i vårt samfunn som er i stadig forandring. 

Rådet er enig i at det må være et mål å opprette en felles førstelinjetjeneste som er rustet slik at enkeltpersoner snarest får laget et helhetlig opplegg med mål om yrkesdeltakelse i samsvar med individuelle forutsetninger. Førstelinjetjenesten må være i stand til å henvise videre til riktig instans, og det må etableres rutiner for samarbeid på tvers, også med helsetjenesten, hjelpemiddeltjenesten og utdanningsinstitusjoner. Samarbeidet må være forankret på alle nivåer i de relevante etatene. 

Rådet ser det som særdeles viktig at samlokalisering ikke må medføre sentralisering som gir større avstand mellom brukere og tjenestene.

Til slutt vil Statens seniorråd trekke fram at nødvendige ressurser til kompetanseheving og gjennomføring av omorganisering i forvaltningen er helt vesentlig for at samordning av arbeids- og velferdsforvaltningen kan bli vellykket. 

Avslutning

Statens seniorråd deler bekymringen knyttet til forventet forskyvning i aldersfordelingen i befolkningen. Det ligger et stort potensiale i at flere eldre arbeidstakere står lenger i arbeid. Hvis målene om at flere skal stå i arbeid og færre skal ha trygd som sin hovedinntektskilde skal nås, må både forvaltningen og arbeidsgivere se det som en sentral oppgave å legge forholdene til rette for eldre arbeidstakere. De må ta større ansvar enn hittil for at eldre skal ønske og ha mulighet til å stå i arbeid ut fra individuelle forutsetninger. Holdningsskapende arbeid blant ansatte i arbeids- og velferdsforvaltningen og blant arbeidsgivere er vesentlig for å få dette til. I tillegg må nødvendige ressurser til grundig planlegging og gjennomføring av samordningen stilles tilrådighet, og det må også satses på kompetanseheving i aktuelle instanser.
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