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NOU 2004:13 EN NY ARBEIDS- OG VELFERDSFORVALTNING - OM SAMORDNING AV AETATS, TRYGDEETATENS OG SOSIALETATENS TJENESTER (SATS)
Landsorganisasjonen i Norge har mottatt Sosialdepartementets brev av 8. juli angående ovennevnte.

Utgangspunktet for LOs behandling av forslaget til samordning av Aetats, trygdeetatens og sosialetatens oppgaver (SATS) er følgende formulering i det prinsipielle handlingsprogrammet, vedtatt av LO-kongressen i 2001:

”Arbeid til alle vil være jobb nummer en også i denne kongressperioden. Fast tilknytning til arbeidsmarkedet er nøkkelen til å få del i velstandsutviklingen. Arbeidsledighet kan ikke aksepteres i et sivilisert samfunn. LO må påvirke og drive fram politiske og økonomiske utviklingslinjer som skaper økt sysselsetting og forebygger ny ledighet.”

I tråd med dette ser LO det som positivt at det er satt i gang en større prosess for reform av arbeids- og velferdsforvaltningen, og vi ønsker å delta aktivt i den videre forberedelse og gjennomføring. Dette må ses på bakgrunn av en rekke problemer i sektoren, blant annet hva gjelder samordning av etater, kasteballproblematikk og manglende nærhet til og oppfølging av den enkelte bruker. Vi tror det er betydelig potensial for forbedringer. En endring er etter vårt syn også ønskelig for å understøtte arbeidslinjen, som bidrar både til å øke sysselsettingen og til å begrense sosiale problemer. Det er viktig at arbeidslinjen får en slik utforming at de arbeidssøkendes ønske om å bidra blir synliggjort og at det ikke blir en mistenkeliggjøring av den arbeidssøkende om ikke å ville være i arbeid.
LO ser svært positivt på at kvaliteten i førstelinjetjenesten og etatenes virksomhet på denne måten får økt oppmerksomhet og politisk prioritet. En god økonomisk politikk og en aktiv næringspolitikk må til for å skape nok arbeidsplasser, og dagens situasjon med høy ledighet viser at regjeringens politikk ikke gir akseptable resultater. Men dette er ikke tilstrekkelig. Erfaringen viser at hva som skjer i møtet mellom arbeidssøker, trygde- eller sosialmottaker og det offentlige kan være avgjørende for om den enkelte finner veien tilbake til fast arbeid eller faller ut av arbeidsmarkedet, kanskje på varig basis. En vellykket reform av Aetat, trygdeetaten og sosialetaten kan gi dette førstelinjeleddet av arbeids-, trygde- og sosialpolitikken et positivt løft. Dette området har lenge fått for liten oppmerksomhet, mens fokus i stor grad har vært lagt på å få effekter gjennom økonomiske insentiver alene.

Grunnlaget for en god reform av arbeids- og velferdsforvaltningen er også bedret ved at departementsstrukturen er endret og vi har fått et nytt arbeids- og sosialdepartement.

Utvalget presenterer følgende tre mål for SATS: Å få flere i arbeid og færre på trygd, å lage en mer effektiv arbeids- og velferdsforvaltning, og å gjøre forvaltningen mer brukerrettet. LO slutter seg til disse målene.

LO vil understreke at grunnleggende prinsipper om universelle og rettighetsbaserte ordninger, statlig finansiering, tilgjengelighet og nærhet for brukerne, rettsikkerhet og klageadgang, må bli sentrale. Retten til hjelp skal være lik for alle med nasjonal lovgivning som basis. 

Å svekke statens ansvar for arbeidsmarkedet og pensjoner vil være uheldig. Da blir det behov for fortsatt å håndtere disse oppgavene på statlig nivå. Samtidig er det viktig at kommunene beholder ansvaret for den økonomiske sosialhjelpen og sosialkontorene etter sosialtjenesteloven i lys av den særlige lokale tilknytningen denne oppgaven har. LO legger betydelig vekt på at den statlige styringen med arbeids- og velferdsforvaltningen ikke svekkes. 

LO har vurdert spørsmålet om organiseringen på statlig nivå nøye. Etter en samlet vurdering har vi kommet til at en organisering med én statlig etat vil være å foretrekke, dvs. at man slår sammen dagens arbeids- og trygdeforvaltning til én stor etat. En slik løsning vil innebære en større reform enn den Rattsø-utvalget foreslår, og dermed at prosessen med omorganisering på noen måter kan bli mer krevende. Samtidig mener vi dette vil være en bedre varig løsning, særlig fordi denne løsningen setter brukerens behov i sentrum, blant annet ved at den bør gjøre det lettere å organisere en felles førstelinjetjeneste og ved å mer sikkert bidra til tilstedeværelse der folk bor.

LO mener at det er nødvendig å understøtte arbeidslinjen ved at brukernes forhold til arbeidsmarkedet i tilstrekkelig grad må farge arbeidet og kulturen i den nye statlige etaten. Samtidig må ikke kulturen preges av at brukere som er uten forutsetninger for det, skal presses inn i arbeidsmarkedet eller stigmatiseres. De som ikke har reell arbeidsevne, må kunne motta uføretrygd og andre ytelser uten tap av verdighet, noe også en god og respektert førstelinjetjeneste vil bidra til. Uansett formelt mål, vil den kulturen som danner seg i en ny etat når det gjelder slike avveininger, være avgjørende for om reformen blir vellykket eller ikke. Å beskrive og utvikle en god kultur på dette området, vil derfor være en stor utfordring både under forberedelsen av reformen og under gjennomføringen. 

Videre er det viktig at man tilstreber individuelt og lokalt tilpassede løsninger for den enkelte, men at man har et likeverdig tjenestetilbud landet over. Tilbudene og samhandlingen med den enkelte bruker må skreddersys, siden de individuelle forskjellene er så store. Dette krever betydelig sterkere satsing på de ansattes kompetanse. De ansatte må, gjennom utdanning, skolering, nettverksbygging osv., gis mulighet til å tilegne seg kompetanse om brukernes perspektiv og situasjon. Først da kan brukerorienteringen få et reelt innhold og ikke bare bli en ny motebetegnelse på klientrelasjoner. 

Tjenestenes karakter tilsier også at reformen ikke må bidra til konkurranseutsetting av oppgaver. Fokuset på statlig kontroll og styring på visse plan trenger heller ikke stå i motsetning til lokal tilpasning og variasjon.

LO stiller seg videre positiv til forslaget om en ny statlig arbeidssøkerstønad for dem som ønsker arbeid, men som ikke er berettiget dagpenger. Det må legges stor vekt på å få til en god utforming av en ny arbeidssøkerstønad. Herunder må det ses nærmere på reglene for nivået på stønaden. Blant annet er det uklart hvordan denne ytelsen skal samsvare med for eksempel dagpenger eller arbeidsrelaterte ytelser. Flere av disse er i dag på et så lavt nivå at de arbeidssøkende må ytes supplerende sosialhjelp for å kunne få nok inntekt til å dekke sitt livsopphold. Ved å øke nivået på disse ytelsene vil dermed ”kasteballsproblemet” reduseres.

De oppgavene utvalget tillegger kommunene, slik som helsetjenester, rehabilitering, rusomsorg, bolig, barneplass, med mer, er ikke vurdert i forhold til hvordan dette skal samordnes med sosialtjenesten. Heller ikke er det avklart hvilken instans som skal ha ansvar for å vurdere hvilke sosialklienter som kan bli aktuelle for arbeid og dermed kvalifisere for arbeidssøkerstønaden.

LO ønsker at det etableres en ny felles førstelinje som ivaretar mottaksfunksjonene hos den nye statlige etaten og sosialkontortjenesten. Det er viktig at førstelinjetjenesten kan innebære en reell bedring av kontakten med, og den faglige oppfølgingen av, brukerne. Dette må ikke primært bli en formelt preget organisatorisk endring. Førstelinjetjenesten og ledelsen av denne må videre utformes slik at tilbudet til den enkelte bruker blir vurdert ut fra personens behov – og mest mulig uavhengig av etatsgrensene. Den må stimulere til godt samarbeid mellom etatene, samtidig som hensynet til tilstrekkelig klare ansvarslinjer og fullmakter mellom førstelinjen og etatene ivaretas. Førstelinjen må ha en henvisningsmyndighet til videre oppfølging i etatene.
Det er viktig at den nye førstelinjen besitter sosialfaglig kompetanse – og at nødvendig kompetanse fra dagens Aetat og trygdeetat føres ut i denne tjenesten. Selv om ansvaret for arbeidslinja blir statlig, må kommunene fortsatt ha en viktig oppgave i å fremme sysselsettingen og for arbeidsmarkedsopplæring. Det er også viktig at samarbeidet med bedriftene blir godt. Det må være tilgang til en førstelinjetjeneste i hver kommune.
Arbeidet med SATS må ses i sammenheng med en forsterket satsing på inkluderende arbeidsliv. Det holder ikke med et fullgodt offentlig apparat, hvis ikke bedriftene ser behovet for et godt arbeidsmiljø og en god oppfølging av medarbeiderne. Effekten av reformen kan styrkes ved f eks å øke bedriftenes økonomiske motiver til aktiv oppfølging.

Store offentlige reformer gir ofte betydelige overgangsproblemer både for brukere og ansatte. Dette området er så viktig at det må legges særskilt vekt på at overgangsperioden skal bli så smertefri som mulig. 

En forutsetning for at reformen skal oppnå målet om økt brukerretting ligger i at Stortinget fullfinansierer reformen og at det utvikles IKT-systemer tilpasset en reorganisert forvaltning.

LO er også av den mening at det må tilrettelegges for systematisk fagutvikling, forskning og evaluering av tjenestene ved at det opprettes sosialfaglige stillinger med krav om master/hovedfag i den kommunale førstelinjen.

Som arbeidstakerorganisasjon er LO opptatt av at de ansatte ikke får unødige belastninger gjennom de omstillinger en slik reform kan gi. Vi forutsetter som en selvfølge at ingen sies opp som følge av reformen, og at ingen får dårligere ansettelsesvilkår. Men i tillegg må belastningene gjøres minst mulig, både gjennom de praktiske valgene som foretas og, ikke minst, gjennom god informasjon og ved samråd med de ansatte om løsninger. Vi tror at noen av erfaringene med Modellkommuneforsøket i regi av Fagforbundet, kan være nyttige også ved denne reformen.

En reform kan gi arbeids- og velferdsforvaltningen en ny giv. Hovedhensikten med en reform er å gi den enkelte bruker et bedre tilbud. Dette tilbudet avhenger først og fremst av de ansattes kompetanse og innsats. De ansatte vet også hvor skoen trykker. Når LO nå går inn for at det gjennomføres en stor reform av Aetat, trygde- og sosialetaten, forutsetter det derfor at den videre gjennomføringen av reformen skjer i nært samarbeid med de ansatte og deres organisasjoner. Bare hvis de ansatte er med på laget og føler at de blir lyttet til, vil en slik reform kunne lykkes.   
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