Høringsnotat

om forslag til endringer i forskrift 4. desember 1992 nr. 915 til lov om sosiale tjenester m.v. kapittel 1 Utenlandske statsborgeres rett til sosialhjelp

1. Innledning

1.1 Sosialtjenestelovens virkeområde

Sosialtjenesteloven fastslår i § 1-2 at loven gjelder for alle som oppholder seg i Norge. Det stilles ingen vilkår knyttet til statsborgerskap, at oppholdet er av en viss lengde eller har noe bestemt formål. Alle som faktisk er i landet er omfattet av loven.

Bestemmelsen gir også hjemmel for å gi forskrifter som begrenser anvendelsen av loven på personer som ikke er norske statsborgere, eller som ikke har bopel i riket. Forskriften kan med andre ord bestemme at hele eller deler av loven ikke skal gjelde for enkelte grupper eller i bestemte situasjoner. Forskriften kan ikke utvide anvendelsen av loven, eller regulere forhold som ikke faller inn under den.

1.2 Hovedinnhold i forslaget

Sosialdepartementet foreslår en revisjon av kapittel 1 i forskrift til sosialtjenesteloven. Grunnprinsippet skal fortsatt være som i gjeldende rett, at alle som oppholder seg i riket er omfattet av loven, men at det gjøres visse begrensninger i forhold til personer med midlertidig eller ulovlig opphold.

Vesentlige endringer:

· Krav om lovlig opphold innføres også for rett til tjenester etter kapittel 4.

· Mottatt integreringstilskudd skal ikke lenger være avgjørende for om oppholdskommunen har ansvar for en søker.

· Reglene om oppholdskommunens adgang til å henvise en sosialhjelpssøker med utenlandsk statsborgerskap til statlig mottak for asylsøkere endres, slik at henvisning kan skje når tilbudet i mottaket på en tilfredsstille måte kan ivareta søkers livsopphold og tjenestebehov.

· Reglene om oppholdskommunens adgang til å henvise en sosialhjelpssøker med utenlandsk statsborgerskap til bostedskommunen endres, slik at henvisning kan skje når søkeren har et tilpasset tilbud i bostedskommunen.
· Forbeholdet om at det ikke må være ”åpenbart urimelig” å vise en søker tilbake til mottak eller bostedskommune oppheves. 

· Bestemmelser om dokumentasjonskrav foreslås endret, slik at det fremstår klarere hva som faktisk kreves i forhold til dokumentasjon, og hva sosialtjenesten skal forholde seg til.

De øvrige forslagene er ikke ment å endre rettstilstanden, men skal gjøre forskriften lettere å bruke.

1.3 Formål med forslaget

Forskriften bør bidra til at sosialtjenesten kan utøve sin virksomhet i lojalitet til andre myndigheters vedtak og politiske målsettinger om kontrollert innvandring og god integrering.
Kapittel 1 i forskrift til sosialtjenesteloven presiserer og gjør unntak fra sosialtjenestelovens alminnelige regler når de anvendes på enkelte grupper utenlandske borgere. Forslaget bygger på at utenlandske statsborgere i størst mulig grad skal behandles på samme måte, og ha samme rettigheter og plikter som norske borgere. Det må ligge tungtveiende hensyn, knyttet til for eksempel den enkeltes mulighet til hjelp i hjemlandet, eller viktige samfunnsmessige forhold i Norge, bak regler som innebærer avvik fra lovens alminnelige prinsipper og bestemmelser.

Regelverket bør gi størst mulig grad av forutsigbarhet for den enkelte, samtidig som man ikke unødig begrenser kommunenes frie skjønn i saker etter sosialtjenesteloven. 

Departementet legger vekt på at regelverket skal kunne fungere uavhengig av organiseringen av utlendingsforvaltningen og eventuelle fremtidige endringer i ordninger knyttet til mottak og integrering av asylsøkere, flyktninger og andre innvandrere.

2. Bakgrunn 

2.1 Gjeldende rett 

Lov om sosiale tjenester gjelder etter sin ordlyd alle som oppholder seg i Norge, uavhengig av statsborgerskap. Det er den enkeltes behov som avgjør om man har krav på tjenester eller stønad. Oppholdskommunen er ansvarlig for tjenester og økonomisk stønad gitt med hjemmel i sosialtjenesteloven.

Med hjemmel i lovens § 1-2 første ledd er det i forskrifts form gjort begrensninger i retten til tjenester og økonomisk stønad etter loven i forhold til enkelte persongrupper som ikke er norske statsborgere eller som ikke har bopel i Norge. Loven setter ingen klar grense for når en person anses å ha bopel i landet. 

Personer som ikke har lovlig opphold i landet har ikke krav på økonomisk stønad etter lovens kapittel 5. Det er ingen begrensninger i rett til tjenester etter kapittel 4 i loven, knyttet til lovligheten av et opphold. Personer med ulovlig opphold i Norge vil derfor kunne ha rett til tjenester etter kapittel 4.  

Personer som har utlendingsmyndighetens samtykke til å oppholde seg her i landet mens deres søknad om videre opphold, eller en klage på avslag på slik søknad, er til behandling, har lovlig opphold, og dermed krav på hjelp mens saken er til behandling. Dette er uttrykk for det alminnelige prinsipp om at det er utlendingsmyndighetene – ikke sosialtjenesten – som skal ta stilling til hvorvidt en utenlandsk statsborger skal kunne oppholde seg i Norge.

Personer som oppholder seg i Norge i kort tid, for eksempel ferierende, har lovlig opphold og er omfattet av loven, men deres rett til hjelp er begrenset. Dette er begrunnet i at evne til selvforsørgelse som regel er en forutsetning for slikt opphold og at personer i en slik situasjon primært skal få hjelp ved henvendelse til eget lands myndigheter (ambassade/konsulat) eller kontakter i hjemlandet. 

EØS-avtalen gir borgere av EØS-land rett til å oppholde seg i Norge i inntil seks måneder for å søke arbeid her. Arbeidssøkere fra EØS-land, uten annet oppholdsgrunnlag enn den rett EØS-avtalen gir til å søke arbeid, har ikke rett til stønad fra sosialtjenesten for å finansiere oppholdet i Norge. EØS-borgere som ikke er arbeidstakere har også rett til å oppholde seg i Norge, og som oftest er det en forutsetning at vedkommende kan forsørge seg selv. 

Asylsøkere som er i eller har tilbud om opphold i statlig mottak for asylsøkere har i henhold til forskriften ikke rett til tjenester eller økonomisk stønad etter sosialtjenesteloven. 

En kommune som har tatt imot en innvandrer for bosetting i henhold til avtale med UDI, eller som har fremsatt krav om integreringstilskudd på grunnlag av faktisk opphold uavhengig av avtale, har rett til å få utbetalt slikt tilskudd. Integreringstilskuddet skal medvirke til rask og god bosetting, og skal dekke kommunens gjennomsnittlige utgifter til sosialhjelp, barneverntjenester, tolketjenester, arbeidstrening og en rekke andre kommunale tjenester og tiltak. Tilskuddet utbetales i bosettingsåret og de fire påfølgende årene. Ved flytting skal fra- og tilflyttingskommunen dele tilskuddet i flytteåret på grunnlag av en fordelingsnøkkel.
I den gamle sosialomsorgsloven, som ble opphevet ved ikrafttredelsen av gjeldende lov om sosiale tjenester 1.1.1993, var det en egen bestemmelse om oppholdskommunens adgang til å henvise en sosialhjelpssøker til bostedskommunen. Denne ordningen ble ikke videreført i gjeldende lov. Begrunnelsen er at et klart ansvar for oppholdskommunen best kan avverge at personer som søker hjelp blir kasteballer mellom kommuner. I forskriften om utenlandske borgeres rett til sosialhjelp er det likevel en bestemmelse som gir adgang til å avslå søknader og henvise personer som flytter fra en kommune som mottar integreringstilskudd for vedkommende, tilbake til denne kommunen dersom de søker sosialhjelp. Bakgrunnen for den sistnevnte bestemmelsen er et ønske om å redusere antallet såkalte sekundærflyttinger. Oppholdskommunens ansvar begrenses også av en adgang til å henvise søker til statlig mottak, forutsatt at det ikke er åpenbart urimelig å henvise søkeren dit. I praksis anses en tilflyttingskommune å ha akseptert ansvar for en person når det er søkt om integreringstilskudd for vedkommende.

Utenlandske borgere som har bopel i Norge, og som ikke er omfattet av særlige bestemmelser i forskriften eller avtaler mellom Norge og vedkommendes hjemland, vurderes på samme måte og har samme rettigheter og plikter som norske borgere.

2.2 Svakheter ved gjeldende regelverk
Departementet har erfart at det er problemer knyttet til anvendelsen av forskriftens kapittel 1. Uklart regelverk er en forklaring på dette, men vel så viktig er mangelfulle retningslinjer, begrenset kunnskap i sosialtjenesten om utlendingsmyndighetenes praksis og vedtak og mangel på kommunikasjon mellom sosialtjenesten og utlendingsforvaltningen. Departementet vil derfor følge opp forskriftsendringen med et eget rundskriv på området.

Allerede grunnvilkåret for økonomisk stønad, kravet om ”lovlig opphold”, skaper problemer i praksis. Her er det blant annet uklarheter omkring hvilke krav som kan stilles til dokumentasjon av oppholdets lovlighet, og hvordan sosialtjenesten skal forholde seg i tilfeller hvor det ikke er samsvar mellom grunnlag for oppholdstillatelsen og den reelle situasjonen. I enkelte saker kan oppholdsstatus ikke dokumenteres, eller den er uklar av andre grunner.

Videre skaper bestemmelsene om bosetting i kommuner når søker har tilbud om plass i mottak og bestemmelser om rett til hjelp ved sekundærflytting, uklarhet. Dagens forskrift er vanskelig å forstå, da bestemmelsene er preget av mange forbehold og forutsetninger. Hovedregler kan oppfattes som unntak og det kan være vanskelig å lese hvilke situasjoner som reguleres av enkelte bestemmelser.

Som redegjort for under punkt 2.1 om gjeldende rett, er retten til tjenester og stønad i forbindelse med bosetting i en kommune til en viss grad knyttet opp til hvorvidt kommunen mottar integreringstilskudd. Denne ordningen kan utnyttes av den enkelte innvandrer og kommune. I utgangspunktet er det i kommunens interesse å søke om å få utbetalt integreringstilskuddet så snart som mulig etter tilflytting, og ofte gjør kommunen det. Når tilskuddet er mottatt har kommunen ansvaret for søkeren. Ved å klare seg uten sosialhjelp en tid etter flytting, for eksempel ved hjelp av familie, venner eller oppsparte midler, kan en person derfor ”sikre” seg mot henvisning tilbake til fraflyttingskommunen. Tilflyttingskommunen kan på sin side vente med å fremsette krav om integreringstilskudd, for dermed å beholde muligheten til å avvise en antatt ressurskrevende innflytter. På denne bakgrunn stiller departementet spørsmål ved om gjeldende regulering av adgangen til å henvise en søker til bostedskommunen er hensiktsmessig. 

Den nye ordningen med rett og plikt til deltakelse i introduksjonsprogram innebærer at personer som inngår i programmet vil ha et omfattende og individuelt tilpasset tilbud i bosettingskommunen. Det vil være uheldig i forhold til formålet med programmet om deltakeren avbryter opplæringen i forbindelse med flytting til en annen kommune. Etter gjeldende rett kan tilflyttingskommunen med hjemmel i sosialtjenesteloven avslå en søknad om sosialhjelp med henvisning til det introduksjonsprogrammet søkeren har flyttet fra. Vilkåret er at slik henvisning ikke skal være ”åpenbart urimelig”. Praksis omkring anvendelse av vilkåret åpenbart urimelig er svært varierende. 

Etter Sosialdepartementets oppfatning er det behov for et klarere og enklere regelverk knyttet til retten til sosialhjelp i forbindelse med såkalt sekundærflytting. Bestemmelser som gir en mer forutsigbar situasjon vil både gjøre saksbehandlingen enklere for kommunen og styrke den enkeltes rettssikkerhet.

3. Vurderinger og forslag  

Hovedregelen bør som i dag være at alle som oppholder seg i Norge, uavhengig av statsborgerskap, alder, yrkestilknytning mv. har rett til sosiale tjenester og økonomisk stønad etter loven. Om det skal tilstås tjenester eller stønad i den enkelte sak, og i tilfelle nivået, avgjøres i forhold til behovet. I enkelte tilfeller vil imidlertid det konkrete behovet ha nær sammenheng med søkers tilknytning til Norge og alternativer utenfor riket. Dette tilsier at omfanget av den hjelp som kan tilstås gjøres avhengig av om søkeren bor i Norge, eller bare har midlertidig opphold, for eksempel som turist (se punkt 3.4). For økonomisk stønad og de fleste typer praktisk bistand bør det etter departementets mening dessuten være et krav at søkers opphold i Norge er lovlig.

3.1 Krav om lovlig opphold

Sosialdepartementet foreslår i utkast til § 1-1 at retten til økonomisk stønad fortsatt skal knyttes til et vilkår om lovlig opphold i Norge, og at kravet om lovlig opphold utvides til også å gjelde rett til tjenester etter kapittel 4. Dette innebærer at personer som oppholder seg ulovlig i landet verken har rett til økonomisk bistand til å fortsette oppholdet, eller praktisk bistand så lenge det ulovlige oppholdet varer. 

Departementet legger vekt på at det bør være konsistens mellom ulike myndigheters vedtak, og at sosialtjenesten i sin saksbehandling må legge til grunn lovlige vedtak fattet av andre myndigheter, uavhengig av om dette virker positivt eller negativt for den enkelte. Det vil være inkonsekvent dersom personer som oppholder seg ulovlig i landet får stønad av det offentlige til dekning av utgifter knyttet til å fortsette et slikt opphold, eller mottar sosiale tjenester fra kommunen under oppholdet. Personer uten lovlig opphold i Norge vil ha et bostedsland som er ansvarlig for deres velferd, og som de kan reise til. Tildeling av sosiale tjenester og økonomisk stønad til personer som oppholder seg ulovlig i landet, kan undergrave legitimiteten til både sosialtjenesten og innvandringsmyndighetene.

Departementet legger videre vekt på at det i de fleste tilfeller er den enkelte selv som velger å fortsette et ulovlig opphold i Norge. Vilkåret om at oppholdet må være lovlig for å gi rett til tjenester og økonomisk stønad etter sosialtjenesteloven vil likevel også gjelde overfor personer som mer eller mindre ufrivillig har opphold i Norge (se kapittel 3.5). Dette gjelder også når oppholdet er lovlig innledet, med turistvisum, visumfritt besøk, asylsøknad, tidsbegrenset oppholdstillatelse i forbindelse med studier, arbeid eller annet. En av forutsetningene for at det gis tillatelse til opphold, er at når tiden for det lovlige oppholdet utløper, skal vedkommende forlate landet.

Et for absolutt krav om lovlig opphold for rett til tjenester og økonomisk stønad fra sosialtjenesten ville i enkelte situasjoner kunne føre til urimelige resultater. Når personer som oppholder seg i Norge kommer i en kritisk situasjon, eller svake grupper, for eksempel barn, helt uforskyldt havner i en håpløs situasjon bør det være adgang til å gi hjelp. En åpning for å ta hensyn til dette imøtekommes da retten til akutt, livsnødvendig hjelp består uavhengig av oppholdets lovlighet. Dette følger av ulovfestede nødrettsbetraktninger. 

Videre er det en åpning i § 1-6 første ledd, som omhandler retten til nødvendig omsorg for personer som ikke har lovlig opphold, men som trenger omsorg i kort tid mens de er i ferd med å ordne utreise fra landet. Bestemmelsen tilsvarer § 1-1 annet ledd i gjeldende forskrift. Typiske eksempler på når bestemmelsen kommer til anvendelse er i tiden fra det er gitt avslag på søknad om opphold til den utreisefristen som er satt i vedtaket, og når en tillatelse utløper og ikke er søkt fornyet. I den siste typen tilfeller oppstår plikten til å forlate landet nærmest umiddelbart, men det må tas hensyn til kommunikasjonsmuligheter til vedkommendes bostedsland. Når tidspunktet for utreiseplikten er passert, pålegger sosialtjenesteloven ikke sosialtjenesten noe ansvar for vedkommende. 

3.1.1 Lovlighetskrav i annen lovgivning

Også på andre områder stilles det krav om lovlig opphold i Norge som vilkår for å nyte godt av samfunnsordninger. Lov om folketrygd stiller i § 2-1 tredje ledd lovlig opphold som vilkår for medlemskap i folketrygden. I forarbeidene er dette omtalt som lovfesting av et underforstått vilkår. Det ses på som en forutsetning at det foreligger oppholdstillatelse eller annen hjemmel for oppholdet. Pasientrettighetsloven gjelder i utgangspunktet alle som oppholder seg i Norge, jf. § 1-2. I forskrift er dette begrenset, slik at retten til helsehjelp, med unntak av retten til øyeblikkelig hjelp og nødvendig helsehjelp fra kommunehelsetjenesten, bare gjelder for personer som enten har fast bopel eller oppholdssted i riket, er medlemmer av folketrygden med rett til stønad ved helsetjenester eller har rett til helsehjelp i henhold til gjensidighetsavtale med annen stat. Her er det ikke et eksplisitt krav at oppholdet må være lovlig, men lovlighetskrav ligger inne i de nevnte vilkårene. Rett til barnetrygd er i henhold til lov om barnetrygd § 4 annet ledd knyttet til at både barnet og den barnet bor fast hos har lovlig opphold i Norge. Også her er det i forarbeidene uttalt at dette er en lovfesting av et underforstått vilkår, og at det er en forutsetning for rett til barnetrygd at det foreligger oppholdstillatelse eller annen hjemmel for opphold i Norge. Ekteskapsloven § 5a krever at utenlandske statsborgere må ha lovlig opphold for å kunne inngå ekteskap i Norge.

3.1.2 Forholdet til folkeretten

Departementet har vurdert om lovlig opphold som et vilkår for rett til sosiale tjenester og økonomisk stønad er i strid med Norges internasjonale forpliktelser. Gjennom Grunnloven § 110c og menneskerettighetsloven av 21.5.1999 er norske myndigheter pålagt å respektere og sikre menneskerettighetene samt styrke disses stilling i norsk rett. Den europeiske menneskerettskonvensjonen (EMK), FNs konvensjon om økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter (ØSK), FNs konvensjon om sivile og politiske rettigheter (SP) og FNs barnekonvensjon er gjennom sistnevnte lovs § 2 gjort gjeldende som norsk lov i den utstrekning de er bindende for Norge. Bestemmelser i disse konvensjonene går ved motstrid foran bestemmelser i annen lovgivning. Norge er videre bundet av Den europeiske sosialpakt.

Den alminnelige folkerett krever ikke at utenlandske statsborgere likestilles med norske, selv om de oppholder seg her i landet. Den europeiske sosialpakt er imidlertid særlig aktuell i forhold til sosialtjenestelovgivningen, og denne regulerer i artikkel 13 eksplisitt retten til sosial og medisinsk assistanse. Bestemmelsen krever at enhver statsborger fra land som er part i konvensjonen og som er uten mulighet til å ta vare på og sørge for seg selv, eller bli sørget for på annet vis, har rett til bistand og nødvendig pleie. 

Et krav om lovlig opphold for alminnelig rett til sosiale tjenester og økonomisk stønad innebærer ikke diskriminering. Personer uten lovlig opphold vil ha mulighet til å bli sørget for i bostedslandet. Retten til akutt, livsnødvendig hjelp vil dessuten bestå uavhengig av oppholdets lovlighet. Dette følger av ulovfestede nødrettsbetraktninger, og vil kunne gjelde for eksempel mat, tak over hodet og pleie i en nødssituasjon. I § 1-5 understrekes retten til nødvendig omsorg for personer som trenger dette i kort tid mens de er i ferd med å ordne utreise fra landet. 

3.2 Krav til dokumentasjon

Sosialdepartementet foreslår i utkast til § 1-3 at søker som er utenlandsk statsborger alltid skal legge frem dokumentasjon på at oppholdet er lovlig og at sosialtjenesten har plikt til å legge dokumentasjonen til grunn i den perioden den er utstedt for. Dette innebærer for det første at sosialtjenesten ikke trenger å vurdere om det er nødvendig å be en utenlandsk statsborger dokumentere at han/hun har lovlig opphold. For det andre innebærer forslaget at ansvaret for å dokumentere oppholdsstatus i større grad legges på søker. For det tredje må sosialtjenesten anse oppholdet som lovlig i henhold til dokumentasjonen, selv om sosialtjenesten har grunn til å tro, eller positivt vet, at grunnlaget for dokumentasjonen ikke lenger er som forutsatt. I slike tilfeller bør sosialtjenesten undersøke med utlendingsmyndighetene om den fremlagte dokumentasjonen fremdeles er gyldig, eller om det er fattet nye vedtak i saken. 

I henhold til forvaltningsloven § 17 skal sosialtjenesten sørge for at saken er så godt opplyst som mulig før vedtak treffes. Dette innebærer at det påligger sosialtjenesten en plikt til å undersøke og fremskaffe de opplysninger som er nødvendige for å kunne behandle søknaden og fatte et riktig vedtak. I sosialtjenesteloven § 8-5 heter det at opplysningene så langt som mulig skal innhentes i samarbeid med søker. Endringsforslaget tydeliggjør søkers ansvar, og har som konsekvens at dersom dokumentasjon på at oppholdet er lovlig ikke kan fremskaffes, kan sosialtjenesten legge til grunn at vedkommende ikke har lovlig opphold. Det er grunn til å tro at det store flertallet av søkerne har lovlig opphold, og er interessert i å samarbeide med sosialtjenesten for å kunne dokumentere dette. 

Forslaget skiller ikke mellom borgere fra Norden, EØS-området og andre land, selv om typen dokumentasjon som legges frem vil variere. 

Bestemmelsen presiserer prinsippet om at det er utlendingsmyndighetene, ikke sosialtjenesten, som skal vurdere og avgjøre om et opphold er lovlig. Sosialtjenesten har verken formell eller reell kompetanse til å vurdere konsekvensene av avvik mellom forutsatte og faktiske forhold i forbindelse med tillatelse til opphold i Norge. Selv om dette kan føre til at sosialtjenesten gir stønad eller tjenester til personer med en oppholdstillatelse sosialtjenesten mener kan bygge på uriktige opplysninger, er dette etter Sosialdepartementets mening den eneste løsningen som både er håndterbar for sosialtjenesten og ivaretar kravene til forutberegnelighet og den enkeltes rettssikkerhet.

På den annen side må sosialtjenesten undersøke vilkårene for oppholdet i forhold til søknader om økonomisk stønad og kravet om at alle endre inntektsmuligheter skal være forsøkt. Der det er en forutsetning for oppholdet at vedkommende forsørges privat, vil dette være selvstendig grunnlag for avslag på søknader om økonomisk stønad i de fleste tilfeller. Dette følger av § 5-1, og bør ikke utdypes i forskriften.
I de fleste sakene er det enkelt å innhente opplysninger om søkerens oppholdsstatus, da søker kan legge frem dokumentasjon på dette. Utenlandske borgere som er fast bosatt i Norge vil som regel enkelt kunne dokumentere dette ved å vise til folkeregisteret. Andre kan legge frem identitetspapirer med visum, oppholdstillatelse mv eller et vedtak eller en bekreftelse fra utlendingsmyndighetene. Det er likevel noen grupper utenlandske borgere som har lovlig opphold i Norge uten at det foreligger noen skriftlig tillatelse som kan bekrefte dette. Personer fra land Norge har avtale om visumfrihet med trenger ingen tillatelse for opphold i inntil tre måneder. EØS-borgere kan reise inn i landet og ta opphold og arbeid her uten noen som helst tillatelse i inntil tre måneder, eller inntil seks måneder som arbeidssøkende. Retten til stønad og tjenester etter sosialtjenesteloven er begrenset for personer med slike korte opphold. Ved opphold i Norge i mer enn tre måneder skal EØS-borgere registrere seg, og den nødvendige bekreftelse på oppholdet vil kunne fås ved henvendelse til politiet. 

I enkelte saker bruker kommunene likevel uforholdsmessig mye tid på å fastslå søkerens oppholdsstatus. Dette skyldes etter departementets oppfatning ikke først og fremst at vilkåret i seg selv er uklart. Som vist til under punkt 3.1.1 er lovlig opphold et vilkår også i annen rettighetslovgivning. Den informasjon departementet har om saken tyder på at problemene har sammenheng bl.a. med at det er usikkerhet omkring dokumentasjonskrav, om konsekvenser av misforhold mellom fremlagte tillatelser og faktiske forhold, samt uklarhet med hensyn til hvor kommunen kan henvende seg for å få svar på spørsmål om en søkers oppholdsstatus i tilfeller der vedkommende ikke selv kan legge frem dokumentasjon.

Behovet for retningslinjer på dette området er stort. Departementet er av den oppfatning at slike detaljerte retningslinjer bør gis i rundskriv, ikke i forskrift. Det vises som eksempel til rundskriv til ekteskapsloven utarbeidet av BFD og UDI, som gir en omfattende og detaljert eksemplifisering av hva det innebærer å ha ”lovlig opphold”.
3.3 Oppholdskommunens ansvar

3.3.1 Lovens hovedregel – også for utenlandske borgere

Sosialdepartementet foreslår å begrense adgangen til å henvise søkere som er utenlandske statsborgere til mottak eller bostedskommune, slik at regelverket for disse blir likere lovens alminnelige system. Videre foreslås det at henvisningene til integreringstilskuddet tas ut av forskriften, slik at det blir uten betydning for vurdering av oppholdskommunens ansvar om en annen kommune mottar integreringstilskuddet. I punkt 3.3.1.2 til 3.3.1.4 redegjøres nærmere for disse forslagene.

Lovens alminnelige regel om oppholdskommunens ansvar skal også være hovedregel i forhold til utenlandske borgere med fast opphold i Norge. Utgangspunktet er at økonomisk stønad skal være et sikkerhetsnett for alle. Eventuelle unntak og begrensninger må være begrunnet i samfunnsmessige hensyn som er viktigere enn hensynet bak hovedregelen, og ikke være mer omfattende enn det som er nødvendig. Regelverket må bygge på en avveining mellom den enkeltes rett til å velge bostedskommune på den ene siden, og hensynet til kommunenes mulighet til å planlegge, og overordnete politiske målsettinger om spredt bosetting på den andre. En del kommuner opplever stort press på grunn av tilflytning av utenlandske statsborgere med omfattende hjelpebehov. I ordningen med avtaler om bosetting i kommune ligger en avveining mellom flere hensyn. Ordningen er bl.a. begrunnet med at kommunene bruker ressurser på å etablere tilbud til personer som er avhengig av hjelp i forbindelse med bosetting og integrering i det norske samfunnet.

Hovedregelen om at det er den kommunen søker oppholder seg i som er ansvarlig for å behandle søknaden og for eventuelle tjenester og stønad hindrer tvil og diskusjon om ansvarsplassering, og er derfor av betydning for den enkeltes rettssikkerhet. 

Alle har rett til selv å velge bostedskommune. Dette gjelder også personer som er avhengig av hjelp fra sosialtjenesten. Dersom endring av bostedskommune er årsak til at man får behov for sosialhjelp, er det likevel ikke selvsagt at man har krav på slik hjelp. For å ha rett til økonomisk stønad, er det et krav at søker har forsøkt alle andre muligheter. I forhold til flyktninger, personer med opphold på humanitært grunnlag og familiegjenforente med disse, vil tilbud om opphold i statlig mottak for asylsøkere eller rett og plikt til deltakelse i introduksjonsprogram være alternativer som skal utnyttes før lov om sosiale tjenester kommer til anvendelse. Retten til tjenester og stønad etter sosialtjenesteloven faller bort dersom andre, for eksempel staten gjennom mottaksapparatet for flyktninger og asylsøkere, har plikt til å dekke de aktuelle behovene. 

3.3.1.1 Asylsøkere 

Etter gjeldende forskrift har asylsøkere med tilbud om opphold i statlig mottak ikke krav på hjelp etter sosialtjenesteloven. Selv om en total avskjæring av rett til hjelp fra sosialtjenesten harmonerer dårlig med prinsippet om at loven skal være et sikkerhetsnett for alle, vil departementet ikke foreslå å endre denne bestemmelsen, se forslag til forskrift § 1-5. Staten har ansvaret for asylmottakene og for asylsøkernes livsopphold. Dersom asylsøkerne gis rett til tjenester og stønad etter sosialtjenesteloven, kan dette gi økte omkostninger for vertskommunene, som igjen kan føre til at flere kommuner vil vegre seg mot etablering av mottak. Asylsøkere og deres familiemedlemmer vil imidlertid fortsatt ha rett på helsetjenester, barneverntjenester og tolketjenester på samme måte som andre innbyggere i kommunen. Vertskommunene får tilskudd til ekstra kostnader knyttet til dette.

3.3.1.2 Tilbud om opphold i mottak etter innvilget opphold

Departementet foreslår i utkast til forskrift § 1-4 første ledd at når personer som er innvilget opphold i riket og har tilbud om opphold i statlig mottak for asylsøkere søker om sosialhjelp, kan sosialtjenesten avslå søknaden og henvise dem til mottaket, hvis det kan dekke de behov søknaden gjelder på en tilfredsstillende måte. Bestemmelsen er i stor grad en presisering av det som følger av lovens alminnelige regler om behovsprøving.

Personer som har fått innvilget søknad om opphold blir ofte boende i mottaket i en tid etter innvilgelsen, i påvente av at UDI skal inngå avtale om bosetting med en bestemt kommune. For enkelte kan det dreie seg om flere måneder. Personer som oppholder seg i statlig mottak for asylsøkere er sikret nødvendig livsopphold og nødvendig omsorg der. Dersom vedkommende under opphold i mottaket søker om stønad til livsopphold, kan søknaden normalt avslås med den begrunnelse at kravet i lovens § 5-1 ikke er oppfylt. Ved søknad om tjenester etter sosialtjenesteloven pga sykdom, funksjonshemming, alder med videre, kan situasjonen være noe annerledes. Enkelte mottak er tilrettelagt for funksjonshemmede, og i enkelte tilfeller gir utlendingsmyndighetene gjennom mottaket støtte til særlige tiltak. Dersom tjenesten det søkes om ikke gis av mottaket, må sosialtjenesten på vanlig måte vurdere om søknaden skal innvilges. Etter departementets mening trenger dette ingen særlig regulering i forskriften, da det følger av lovens alminnelige bestemmelser.

Dersom en person har tilbud om opphold i mottak, men ikke ønsker å benytte dette og på eget initiativ flytter ut i en kommune uten å vente på noen avtale, kan sosialtjenesten i henhold til forslaget avslå søknader om sosialhjelp med den begrunnelse av vedkommende har et tilbud, og at dette må utnyttes, forutsatt at mottaket på en tilfredsstillende måte kan ivareta de behov søknaden gjelder. Vurderingen blir den samme enten søknaden fremmes i den kommunen mottaket er plassert, eller i en annen kommune, da det tilbudet vedkommende har er statlig. Situasjonen for denne gruppen er en annen enn for asylsøkere som flytter ut av mottak på egenhånd. Det dreier seg her om personer som har fått rett til opphold i Norge, og som i mange tilfeller må antas å bli boende i landet i overskuelig fremtid. Behovet for integrering og å skape tilknytning til landet er vesentlig

3.3.1.3 Tilbud i bostedskommune etter innvilget opphold

Sosialdepartementet foreslår i § 1-4 annet ledd at personer som har tilbud i bostedskommunen om deltakelse i introduksjonsprogram, eller et annet individuelt opplegg med sikte på integrering og/eller kvalifisering, kan henvises til denne kommunen ved søknad om sosialhjelp i en annen kommune. Tilflyttingskommunen må foreta en skjønnsmessig vurdering av tilbudet i bostedskommunen i den enkelte sak. Deltakelse i introduksjonsprogram vil alltid være et slikt tilbud som er grunnlag for henvisning til bostedskommunen, men tilflyttingskommunen vil ha adgang til å avslå en søknad om sosialhjelp med henvisning til tilbud i fraflyttingskommunen også om dette er andre og mindre omfattende tiltak. Eksempler på dette er språkopplæring, kvalifiseringstiltak, tiltak knyttet til bruk av utdannelse fra hjemlandet eller annet. Dette kan for eksempel være aktuelt for personer som er for gamle til deltakelse i introduksjonsprogram, eller personer som er bosatt i kommuner som ikke tilbyr fullt introduksjonsprogram, men har et noe mer begrenset tilbud til den enkelte. Et generelt tilbud om bolig og økonomisk stønad vil ikke gi grunnlag for tilbakevisning ut over det som følger av lovens alminnelige regler. 

Når personer med tilbud om deltakelse i introduksjonsprogram i bostedskommunen søker om økonomisk stønad i samme kommune, kommer sosialtjenesteloven § 5-1 og prinsippet om den økonomiske sosialhjelpens subsidiære karakter til anvendelse på vanlig måte. Introduksjonsstønad og stønad til livsopphold etter sosialtjenesteloven er ikke, og må ikke oppleves som likestilte alternativer. Når en person får tilbud om å delta i et introduksjonsprogram og dermed rett til introduksjonsstønad, vil vedkommende ha en kilde til forsørgelse. I slike situasjoner har sosialtjenesten hjemmel til å avslå søknad om stønad til livsopphold under henvisning til at søker har annen mulighet til forsørgelse. Dette følger direkte av sosialtjenesteloven § 5-1, og trenger ingen særlig regulering. Som en konsekvens av dette, vil en person som avslår tilbud om introduksjonsprogram likestilles med en som avslår tilbud om passende arbeid: Vilkåret om at alle andre muligheter skal være forsøkt før det er aktuelt å yte økonomisk stønad etter sosialtjenesteloven anses ikke å være oppfylt, og søknad om økonomisk sosialhjelp kan avslås. 

Tilbud om introduksjonsprogram gis bare en gang, og det er derfor særlig viktig å bidra til at programmet gjennomføres. Den som avslår et tilbud om deltakelse i programmet, mister retten til senere deltakelse, og ved flytting til en annen kommune, faller tilbudet om deltakelse i introduksjonsprogrammet bort. Det betyr mye for den enkeltes mulighet til integrering at han eller hun gjennomfører introduksjonsprogrammet, og sosialtjenesten bør derfor bidra til dette ved å henvise til introduksjonsprogram der dette er mulig. Søknader om supplerende stønad må likevel vurderes på vanlig måte.

Behovet for tjenester etter kapittel 4 påvirkes i liten grad av deltakelse i introduksjonsprogram, og søknader om slike tjenester skal behandles av kommunen etter lovens alminnelige regler, med vurdering av den enkeltes behov for tjenester.

Departementet ser at det er en viss risiko for økt flytting umiddelbart etter avsluttet introduksjonsprogram, når tilflyttingskommunens adgang til å avvise tilflyttende sosialhjelpssøkere uten kvalifikasjons- eller integreringstilbud i fraflyttingskommunen begrenses. Sosialdepartementet legger likevel vekt på at det er grunn til å tro at etter to år vil mange ha etablert seg og slått seg til ro i bostedskommunen. Videre vil de som har gjennomført programmet ha bedre grunnlag for å forsørge seg selv enn andre, og det vil være lettere for tilflyttingskommunen å stille vilkår i henhold til lovens § 5-3 knyttet til tildeling av økonomisk stønad.

3.3.1.4 Integreringstilskuddet vil ikke lenger være avgjørende for den enkeltes rett til tjenester og stønad

Sosialdepartementet foreslår som redegjort for i punkt 3.3.1.3 å gi oppholdskommunen adgang til å avvise en søker med henvisning til tilbud i bosettingskommunen dersom dette tilbudet er individuelt tilpasset. Som en konsekvens av dette, bør den enkeltes rett til sosialhjelp ikke lenger være avhengig av at oppholdskommunen har søkt om eller mottar integreringstilskudd.

I dag er søkerens rett til sosialhjelp i oppholdskommunen knyttet til om kommunen mottar integreringstilskudd for vedkommende, og ikke til søkerens reelle tilknytning til kommunen. Rutinene for utbetaling av integreringstilskudd er slik at både den enkelte og kommunen, gjennom å tilpasse sin adferd til praksis på dette området, kan legge til rette for et bestemt resultat i en ev. sak om tjenester eller stønad etter sosialtjenesteloven. Dette er etter departementets syn uheldig.

Utbetaling av integreringstilskudd skjer på grunnlag av statsbudsjettet, med nærmere rutiner i rundskriv. Etter departementets mening er det prinsipielt uheldig å knytte sosialhjelpsrettigheter til beslutninger som fattes av andre myndigheter og er ment å regulere andre forhold. Det er heller ikke uproblematisk at endringer i retningslinjer for utbetaling av integreringstilskudd kan få konsekvenser for enkeltpersoners rettigheter i forhold til sosialtjenesten.

3.3.1.5 Vilkår om at tilbakevisning ikke må være ”åpenbart urimelig” oppheves

Sosialdepartementet foreslår å oppheve bestemmelsen om at en søker har krav på hjelp etter loven i oppholdskommunen, dersom det vil være åpenbart urimelig å kreve at søker benytter tilbud i mottak eller bostedskommune. 

Bestemmelsen er ment som en sikkerhetsklausul mot å bli sendt tilbake til et mottak eller en kommune hvor søkeren har svært gode grunner til ikke å ville være, og må ses i sammenheng med den relativt vide adgangen oppholdskommunen i dag har, til å avvise en søker som har tilbud om opphold i statlig mottak for asylsøkere eller er bosatt i en kommune som mottar integreringstilskudd. 

Det foreligger ikke opplysninger om hvor ofte denne klausulen er avgjørende for at en søker ikke blir henvist til mottak eller bostedskommune. I saker hvor oppholdskommunen realitetsbehandler søknaden, fattes det ikke vedtak i henhold til gjeldende forskrift, men i forhold til hva slags tjenester eller stønad det er søkt om. I saker hvor oppholdskommunen avviser en søker med henvisning til tilbud i mottak eller bostedskommune, skal det være vurdert og konkludert med at slik henvisning ikke er åpenbart urimelig. 

Etter det departementet erfarer, er helseproblemer, lang botid i den kommunen søknaden fremmes og manglende muligheter til å få arbeid, forhold som ofte brukes som argument for at tilbakevisning vil være åpenbart urimelig. 

Som redegjort for i punktene 3.3.1.2 og 3.3.1.3 foreslår departementet nå å endre oppholdskommunens adgang til å avvise en søker som har tilbud om opphold i mottak eller er bosatt i en annen kommune, slik at regelverket på dette området for utenlandske statsborgere blir likere det som gjelder andre som oppholder seg i Norge. Lov om sosiale tjenester inneholder ingen sikkerhetsklausul mot åpenbart urimelige tilbakevisninger i forhold til søkere som ikke omfattes av kapittel 1 i forskriften. Det bør ikke vedtas forskriftsbestemmelser som gir noen grupper utenlandske borgere en større mulighet til å få bistand fra sosialtjenesten i forbindelse med flytting enn andre sosialhjelpssøkere.

Departementet vil presisere at selv om tilflyttingskommunen har adgang til å avslå en søknad om hjelp med henvisning til det tilbudet søker har i en annen kommune, står sosialtjenesten i tilflyttingskommunen fritt til å velge å bistå søkeren med sikte på at vedkommende skal kunne bosette seg i kommunen.

3.4 Personer som har kortvarig opphold i Norge

Sosialdepartementet foreslår i § 1-2 første ledd at personer som oppholder seg kortvarig i Norge, ikke skal ha rett til tjenester eller økonomisk stønad etter sosialtjenesteloven. Det gjøres unntak for tilfeller der Norge har inngått avtale med vedkommendes hjemland om rett til sosiale tjenester av denne typen.

Selv om oppholdet er lovlig, er forutsetningen for rett til kortvarig opphold at personer i denne gruppen er selvforsørgende og selvhjulpne, ved at de har nødvendige midler og bistand med hjemmefra, eller får hjelp ved henvendelse til eget lands myndigheter (ambassade/konsulat) eller kontakter i hjemlandet. 

En lignende bestemmelse står i dag i § 1-3 første ledd, men denne gjelder bare hjelp til dekning av utgifter. Sosialdepartementet mener at de samme hensyn som taler mot å gi turister og andre besøkende rett til økonomisk stønad også taler mot å gi denne gruppen rett til tjenester etter kapittel 4. Slike tjenester krever dessuten i mange tilfeller planlegging og ansettelser, og er derfor lite egnet for personer med kort opphold i landet.

Departementet foreslår å beholde unntaket for utenlandske statsborgere som har utlendingsmyndighetenes tillatelse til å oppholde seg i Norge mens søknad om oppholdstillatelse eller behandling av klage på avslag om oppholdstillatelse er til behandling, slik at disse har rett til tjenester og stønad etter sosialtjenesteloven på vanlig måte. Dette står i dag i § 1-3 første ledd, og foreslås videreført i § 1-2 annet ledd. Ordlyden er noe endret i forhold til gjeldende forskrift. Det ligger ingen realitetsendring i dette, men departementet vil fjerne tvil om at bestemmelsen også gjelder mens klage er til behandling. 

Personer som under kortvarig opphold ikke kan dra omsorg for seg selv, vil fortsatt ha krav på nødvendig hjelp og omsorg inntil hjemreise er mulig og forsvarlig. For å få rettigheter i det ordinære tjenestetilbudet kreves imidlertid et noe mer permanent opphold. Bestemmelsen om nødvendig omsorg inntil hjemreise er mulig står i dag i § 1-3 annet ledd, og er foreslått videreført i § 1-6 annet ledd.

Hvor grensen går mellom kortvarig opphold og det å ha bopel i riket, reguleres ikke i sosialtjenesteloven i dag. Sosialdepartementet har fått tilbakemeldinger som tyder på at det er uklare oppfatninger av hva som ligger i formuleringen ”ikke har bopel”. Departementet foreslår derfor å endre forskriftsteksten til ”kortvarig opphold”, da dette bedre markerer hvilke typer opphold bestemmelsen er ment å omfatte. Hvor grensen går mellom kortvarig og mer permanent opphold er likevel ikke foreslått regulert i forslaget til endret forskrift. Det må fortsatt foretas en konkret vurdering, hvor det tas i betraktning bl.a. hvor lenge oppholdet har vart, hvor lenge det er ment å vare, varighet av ev. visum eller oppholdstillatelse og formålet med oppholdet. Grenser mellom korte opphold og bosetting i andre regelverk, for eksempel knyttet til trygd og skatt, vil ikke ha generell betydning for vurderingen etter lov om sosiale tjenester, men søkerens tilknytning til slike ordninger vil kunne gi veiledning i konkrete saker. 

3.5 Menneskehandel

Personer som er ført til Norge som ofre for menneskehandel vil ofte, men ikke alltid, være uten lovlig opphold. Det dreier seg i første rekke om kvinner, og i noen tilfeller barn, og de utnyttes til seksuelle formål og i ulovlig arbeid. Når personer under slike omstendigheter oppsøker sosialtjenesten kan behovet for praktisk og økonomisk hjelp være omfattende, og kreve kontakt med andre hjelpeinstanser og myndigheter som for eksempel krisesenter, politi og helsevesen. Dersom søker har lovlig opphold, vil de ha rett til hjelp etter sosialtjenesteloven. Dersom en søker hevder å være offer for menneskehandel og ikke har lovlig opphold, bør sosialtjenesten bistå vedkommende med å komme i kontakt med politi og innvandringsmyndigheter, som vil vurdere om vedkommende skal gis rett til kortvarig opphold i Norge med sikte på hjelp, utredning og oppfølging. Når spørsmål om opphold er avklart, forholder sosialtjenesten seg til dette ved vurderingen av hvilken bistand søker har behov for og rett til.
Denne gruppen vil ofte ha behov for andre typer hjelp og bistand enn det som er vanlig, men sosialtjenesteloven legger få begrensninger på kommunens frihet til, i samarbeid med søker, å finne de rette tiltakene i den konkrete situasjonen. Departementet kan derfor ikke se at det kreves egen regulering av slike forhold i denne forskriften.
3.6 Tilfeldige, ureglementerte opphold

Fra tid til annen oppstår spesielle situasjoner, hvor personer havner i Norge uten tillatelse til opphold, og uten at de har midler til å dekke kostnadene ved et opphold her. Et praktisk eksempel på dette er når et utenlandsk registrert skip, med utenlandsk besetning blir liggende i havn i Norge pga arbeidskonflikter, arrest i skipet eller lignende. Dersom saken ikke løses raskt, vil besetningen på skipet ofte verken ha økonomisk mulighet til å reise til hjemlandet, eller til å kjøpe mat i Norge. Besetningen vil sjelden ha hatt anledning til å søke om tillatelse til å oppholde seg i Norge, og har, som en følge av kravet om lovlig opphold for rett til tjenester og økonomisk stønad, ikke rett til hjelp fra sosialtjenesten. 

Det fremlagte forslaget løser ikke de rettslige og etiske problemer som oppstår når de utenlandske borgernes midler er brukt opp. Noen situasjoner av denne typen fanges opp av de generelle bestemmelsene i §§ 1-2 og 1-6 i forslaget. Ut over dette er det departementets oppfatning at denne typen saker egner seg dårlig for regulering i sosialtjenesteloven. Situasjonene oppstår sporadisk, og de vil ofte skille seg fra hverandre på vesentlige punkter. Det er videre vanskelig å gi rettigheter til personer med denne typen utilsiktet ulovlig opphold uten samtidig å uthule det alminnelige kravet om at opphold skal være lovlig for å gi rett til tjenester og stønad. 

Departementet er kjent med at slike saker de siste årene er løst på ulike måter. Det er eksempler på at kommunen har gitt bistand, og at fagforeninger, organisasjoner og privatpersoner har hjulpet. På prinsipielt grunnlag mener Sosialdepartementet likevel at det må skilles mellom de juridiske og moralske forpliktelser Norge som stat har, og kommunenes økonomiske ansvar for personer med helt tilfeldig og ikke lovlig opphold i kommunen.

Det er derfor Sosialdepartementets oppfatning at eventuell hjelpeplikt for kommunen ved ulike typer tilfeldig opphold fortsatt må vurderes og avgjøres i henhold til de ovenfor nevnte bestemmelsene og alminnelige nødrettsbetraktninger når situasjonen oppstår.

4. Økonomiske og administrative konsekvenser

Sosialtjenesten er et kommunalt ansvar, og fylkesmannen er klageinstans i saker etter lov om sosiale tjenester. 

For den kommunale sosialtjenesten innebærer forslaget en administrativ forenkling. Den fordel klarhet i regelverket er i forbindelse med saksbehandling, vil gjøre saksbehandlingen enklere og medføre spart tid i saker hvor utenlandske borgere søker sosialhjelp. Det er derfor grunn til å tro at de administrative konsekvensene av forslaget vil være positive for kommunene. 

Den personkretsen som har rett til hjelp innsnevres noe, i og med at det innføres krav om lovlig opphold også for rett til tjenester etter kapittel 4. Dette vil bety besparelser både i forhold til behandling av søknader om tjenester og i form av at det blir noe økt kapasitet i de aktuelle tjenestene. Da oppholdets lovlighet etter gjeldende rett ikke er av betydning ved behandling av søknader om tjenester, finnes ingen opplysninger om, og i tilfelle hvor mange, som uten å ha lovlig opphold mottar sosiale tjenester i dag. Det er derfor ikke mulig å anslå omfanget av innsparinger for kommunene. 

Det gjøres ingen endinger i bestemmelser knyttet til hva sosialtjenesten kan eller skal tilby.

Enkelte kommuner, som er særlig populære tilflyttingskommuner, kan få en økt belastning, ved økt tilflytting av personer som står uten kvalifiseringstilbud eller lignende i bostedskommunen, og som derfor i liten grad kan vises tilbake dit. Ved å oppheve bindingen mellom integreringstilskudd og oppholdskommunens ansvar, og isteden knytte dette ansvaret til andre forhold, kan videre tidspunktet for når tilflyttingskommunen får utgifter i det enkelte tilfellet kunne bli endret i forhold til dagens ordning. På den andre siden vil det i en rekke saker lett og raskt kunne fastslås at søkeren kan henvises til bostedskommunen, i og med at personer med tilbud om introduksjonsprogram eller andre individuelle tilbud alltid kan henvises til dette uten ytterligere rimelighetsvurdering. 

Den nye ordningen med introduksjonsprogram må antas å ville føre til mindre grad av flytting i de første to årene av oppholdet i Norge, samt at de som flytter etter å ha gjennomgått programmet forventes å trenge mindre bistand fra sosialtjenesten enn nyankomne innvandrere som flytter i dag. Det er også mulig at færre flytter etter gjennomført program, som følge av at de i løpet av introduksjonsprogrammet er etablert i bosettingskommunen. Det er imidlertid for tidlig å si noe om hvor stor effekten av introduksjonsordningen blir på dette området.
5. Forslag til forskrift

Forskrift om endring i forskrift 04.12.1992 nr. 915 til lov om sosiale tjenester m.v. (Utenlandske statsborgeres rett til sosialhjelp)

I forskrift 04.12.1992 nr. 915 til lov om sosiale tjenester m.v. skal kapittel 1 lyde:

§ 1-1. Lovlig opphold
For å ha rett til tjenester etter kapittel 4 og økonomisk stønad etter kapittel 5 i lov om sosiale tjenester må en utenlandsk statsborger ha lovlig opphold i riket.

Begrensningen i første ledd gjelder ikke rett til råd og veiledning i samsvar med lov om sosiale tjenester § 4-1.

 § 1-2. Kortvarig opphold
Personer som ikke er norske statsborgere og som bare har rett til å oppholde seg kortvarig i Norge, har ikke krav på hjelp etter lov om sosiale tjenester kapittel 4 eller 5 for å kunne fortsette oppholdet i Norge, med mindre annet følger av avtale Norge har inngått med vedkommendes hjemland. 

Først ledd gjelder ikke personer som har tillatelse til å oppholde seg i landet mens søknad om oppholdstillatelse eller klage på vedtak i sak om opphold er til behandling hos utlendingsmyndighetene.

§ 1-3. Dokumentasjon
Utenlandsk statsborger som søker om tjenester etter kapittel 4 eller økonomisk stønad etter kapittel 5 i lov om sosiale tjenester, må legge frem dokumentasjon som viser at vedkommende har lovlig opphold i Norge, og om nødvendig tillatelse som nevnt i § 1-2 annet ledd. Oppholdet anses lovlig i den periode som er angitt i den fremlagte dokumentasjon, eller til utlendingsmyndighetene fatter nytt vedtak i saken.

§ 1-4. Personer som har andre tilbud 

Personer som er innvilget opphold i riket og har tilbud om opphold i statlig mottak for asylsøkere, kan ved søknad om sosialhjelp henvises til dette tilbudet, i den grad mottaket på en tilfredsstillende måte kan dekke de behov søknaden gjelder.

Personer som er innvilget opphold i riket og har et tilpasset tilbud i bostedskommunen kan, ved søknad om sosialhjelp i en annen kommune, henvises til bostedskommunen. 

§ 1-5. Asylsøkere 

Asylsøkere som er i statlig mottak, eller har tilbud om opphold i statlig mottak for asylsøkere, har ikke krav på hjelp etter lov om sosiale tjenester, med mindre de er bosatt i kommune i henhold til særlig avtale mellom utlendingsmyndighetene og kommunen.

§ 1-6. Rett til nødvendig omsorg
Dersom en person som i henhold til § 1-1 ikke har rett til sosiale tjenester eller økonomisk stønad ikke kan dra omsorg for seg selv, har vedkommende rett til nødvendig omsorg etter loven inntil vedkommende etter utlendingsloven med forskrifter eller i henhold til vedtak har plikt til å forlate landet. 

Dersom en person som i henhold til § 1-2 første ledd ikke har rett til sosiale tjenester eller økonomisk stønad ikke kan dra omsorg for seg selv, har vedkommende rett til nødvendig omsorg etter loven inntil vedkommende kan forlate landet.

§ 1-7. Ikrafttredelse

Denne forskriften trer i kraft…
PAGE  
1

