VEDLEGG 1: ”Det videre arbeid med samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten. Brev til Rikstrygdeverket og Aetat.” Brev av 16. juli 2003.
Samarbeid og informasjonsutveksling mellom Aetat, trygdeetat og sosialtjenesten - rettslige muligheter og begrensninger

	1. Innledning
En reorganisert forvaltning som bidrar til at flere har arbeid og færre er avhengige av stønader, og som er bedre tilpasset brukernes behov, er en prioritert oppgave i Regjeringens arbeidsmarkeds- og velferdspolitikk og Regjeringens modernisering av offentlig forvaltning.

Regjeringen vil fortsette arbeidet med en sterkere samordning av Aetat, trygdetaten og sosialtjenesten. Regjeringens mål er trukket opp i St.meld. nr. 14 (2002-2003):

· flere i arbeid og aktiv virksomhet – færre på trygd og sosialhjelp 

· en brukerrettet velferdsforvaltning 

· en effektiv velferdsforvaltning 

Den 13. mai i år vedtok Stortinget å be Regjeringen utrede ulike modeller for én felles etat bestående av dagens Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten. Regjeringen vil følge opp Stortingets vedtak og tar sikte på å legge saken fram for Stortinget på en egnet måte i god tid før Stortingsvalget i 2005.

I mellomtiden må samordningsbestrebelsene mellom de tre tjenestene fortsette. For å realisere målene med reformen vil Regjeringen videreutvikle samordningen og samarbeidet mellom de tre tjenestene, innenfor gjeldende ansvarsfordeling og rammer.

For å unngå kasteballproblematikk skal det i dette arbeidet særlig legges vekt på å få til et bedre samordnet og gjensidig forpliktende samarbeid om tjenestetilbudet til personer med sammensatte behov. Målet er at flere i denne målgruppen skal bli selvhjulpne gjennom målrettet og koordinert bistand fra hjelpeapparatet. For brukerne vil dette også innebære større oversiktlighet og færre kontaktpunkter å forholde seg til.

2. Det videre arbeidet med en samordnet velferdsforvaltning
Regjeringen vil nå organisere arbeidet med å reorganisere de tre tjenestene rundt følgende hovedelementer:

· Det skal settes ned et utvalg til å utrede ulike organisasjonsmodeller. Til utvalget skal det etableres en rådgivende gruppe med bred deltakelse fra berørte parter/etater. Utvalget vil få frist til sommeren 2004. Utvalgets rapport vil bli sendt på bred høring. 

· Det vil bli startet opp et interdepartementalt arbeid av forberedende karakter med gjennomgang av regelverket for velferdsordningene, både økonomiske ytelser og tjenester. Arbeidet skal gi grunnlag for beslutning om i hvilken form arbeidet skal tas videre. 

· Sentralt godkjent og støttet forsøks- og utviklingsvirksomhet med samordnede førstelinjetjenester vil fortsette i utvalgte kommuner. Det vil bli lagt til rette for forsterket forsøks- og utviklingsvirksomhet parallelt med det arbeidet som skal gjøres i regi av utvalget som skal vurdere ulike organisasjonsmodeller. Det vil videre bli utarbeidet et nytt strategisk grunnlag for forsøksvirksomheten. 

· Parallelt med utredningsarbeidet og sentralt godkjent forsøks- og utviklingsarbeid, er det ønskelig at samordnings- og samlokaliseringsprosessene mellom de to statlige etatene og kommunene fortsetter. Dette arbeidet må innpasses innenfor gjeldende budsjettrammer og den til enhver tid gjeldende ansvars- og oppgavefordeling mellom etatene og mellom stat og kommune. 

· På enkelte områder kan det være aktuelt å sette i gang arbeid av forberedende og utredende karakter for å legge til rette for en rask og effektiv iverksetting av en reform når vedtak om ny organisasjonsløsning er fattet. Et forprosjekt for avklaring av IKT-strategiske spørsmål er igangsatt.

I det videre arbeidet med samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten vil det bli holdt nær kontakt med de statlige etatene og kommunesektoren gjennom KS.

Samordningen i forhold til ulike brukere, herunder arbeidsledige sosialhjelpsmottakere, vil fortsette. Både gjennom forsøks- og utviklingsvirksomhet (jf. 3. kulepunkt) i prosjektene "SATS i OSK", "Samordnende helhetlige tiltak" (Tiltaksprosjektet) og gjennom fattigdomssatsingen og de mange offentlige servicekontorprosjektene, utvikles samarbeidsrutinene mellom stat og kommune.

For å legge til rette for et tettere samarbeid og økt samlokalisering, vil det bli vurdert om det kan være behov for å avklare nærmere spørsmål knyttet til personvern og taushetsplikt samt IKT-bruk.

3. Samordning og samlokalisering 
3.1 Mål og føringer for videre arbeid
Vi har registrert at det er et betydelig engasjement og klare ønsker i de to etatene og kommunene om å styrke samordningen. Gjensidig kunnskap om og erfaringer med de samarbeidende organisasjonenes rammebetingelser, arbeidsmåter, brukergrupper, problemstillinger og kulturer vil være viktige forutsetninger for en kommende organisatorisk reform. Regjeringen ønsker å støtte opp under dette og legge til rette for et forsterket arbeid med økt samordning bla. gjennom å klargjøre mål og peke på viktige hensyn. 

Vi forventer at etatene både sentralt og lokalt arbeider for å sikre:

· økt fokus på å få flere personer i arbeid og færre på trygd og sosialhjelp 

· en helhetlig og rask avklaring av brukerens behov og effektiv oppfølging 

· at brukere som står i fare for å falle ut av arbeidslivet eller trenger hjelp på grunn av arbeidsløshet eller manglende arbeidsevne skal kunne forholde seg til færre kontaktpunkter enn i dag 

· at øvrige brukere skal få minst like god service som i dag

3.2 Samordning 
Tiltak for bedre samarbeid og samordning av tjenestetilbudet er nærmere beskrevet i eksisterende samarbeidsrundskriv, felles mål og prioriteringer for de to etatene og felles saksbehandlingsrutiner på en rekke sentrale områder. Selv om ulike organisasjonsmodeller skal utredes videre, er det viktig at arbeidet med økt brukerretting gjennom samordning og samlokalisering med fokus på personer med behov for bistand fra flere av dagens etater videreføres. Mange steder fungerer samarbeidet bra og det er funnet gode og hensiktsmessige løsninger. Det er imidlertid klart at det fortsatt er mye å hente på dette området. Det er viktig at det gjennomføres tiltak slik at disse brukerne møter en koordinert, helhetlig og sammenhengende løsning av oppgaver.

For å utnytte eksisterende erfaringer med samarbeid og samordning er det viktig at samarbeidspartnerne i fellesskap utnytter de erfaringene som er høstet i forsøksvirksomhet og gjennom utviklingstiltak.

3.3 Samlokalisering
En samlokalisering av tjenestetilbudet fra Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten vil være et sentralt bidrag til å realisere målene med reformen. Samlokalisering vil gi økt nærhet, øke de gjensidige kunnskapene om de samarbeidende organisasjonene og bidra til å redusere omstillingskostnadene som vil følge av reformen.

Vi ber med dette Aetat, trygdeetaten og kommunene om å legge stor vekt på samlokalisering der hvor dette, innenfor ordinære rammer, er praktisk og økonomisk mulig. Vi ber bla. om at en aktivt undersøker og utnytter den handlefrihet som måtte ligge i opphør og evt. reforhandling av eksisterende leiekontrakter. Uansett er det, i forbindelse med lokalisering av den enkelte etat, viktig å unngå nye langsiktige bindinger som kan vanskeliggjøre en framtidig samordning av etatene og sosialtjenesten. 

Med dagens organisering er sosialkontorene og trygdeetaten representert i hver kommune, mens Aetat er representert i snaut halvparten av landets kommuner. Dette innebærer at det for Aetats vedkommende vil foreligge klare personellmessige og økonomiske begrensninger i forhold til etablering av nye fellesløsninger i kommuner hvor etaten ikke er lokalisert i dag. Ved samlokalisering i kommuner der Aetat er representert i dag, er det derfor viktig å finne frem til løsninger som kan gi brukere i alle kommuner minst like god tilgang til Aetats tjenester som nå. 

3.4 Fokus på arbeid og arbeidsmuligheter 
Felles kontorer bestående av Aetat, trygdeetat og den kommunale sosialtjenesten må sette fokus på arbeid og arbeidsmuligheter hos brukere og ansatte både når det gjelder informasjon, veiledning, bruk av økonomiske virkemidler og fysisk utforming. Ved en forsterket samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten lokalt, vil det i flere tilfeller være aktuelt å bygge videre på eksisterende kommunale eller offentlige servicekontorer. Mange offentlige servicekontorer er allerede organisert og planlagt med hovedfokus på samordning av tjenester fra Aetat, trygdeetat og sosialkontor. Offentlige servicekontor har imidlertid et noe annet formål enn et felles kontor for tjenester fra Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten, som bla. skal sikre et arbeidsfokus og en helhetlig avklaring, planlegging og oppfølging av den enkelte bruker. Det er viktig at en eventuell tilpasning av offentlige servicekontor til et felles kontor for Aetat, trygdeetat og sosialtjenesten ikke svekker fokuset på arbeid som hovedmål for kontakt med aktuelle brukere.

Basert på forslagene i Stortingsmelding nr. 6 (2002-2003) "Tiltaksplan mot fattigdom", er det bl.a. bevilget midler til en forsterket satsning på målrettede arbeidsmarkedstiltak for langtidsmottakere av sosialhjelp og arbeidsmarkedsrettet kvalifisering for innvandrere. Det er viktig med et tett samarbeid og samordnet virkemiddelbruk mellom Aetat og sosialtjenesten for disse gruppene av flerbrukere av tjenester.

Rehabiliteringsløpet fra sykdom til arbeid og evt. uførepensjonering er et område hvor god samordning er en forutsetning for å nå målet om arbeid og unngå at brukere blir kasteballer mellom tjenestene. For mange brukere vil raskere igangsetting av yrkesrettet attføring være et sentralt tiltak for å komme inn i eller forbli i arbeidsmarkedet. I denne sammenheng er det viktig både å vurdere iverksetting av yrkesrettet attføring tidligere enn nå, og arbeide med å redusere saksbehandlingstiden og ventetiden for øvrig. Skal man lykkes med å få til gode rehabiliterings- og attføringsløp må etatene ha en felles forståelse av mål, krav og virkemidler. Vi oppfordrer trygdeetaten og Aetat til å finne fram til hvordan de kan utvide samarbeidet og koordinere bruken av virkemidler på en måte som er til beste for brukerne.
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