VEDLEGG 5 C: Oversikt over taushetsplikt i særlovgivningen. 

Trygdeetatens taushets- og opplysningsplikt. Utveksling av opplysninger fra trygdeetaten til Aetat og sosialtjenesten.
Samarbeid og informasjonsutveksling mellom Aetat, trygdeetat og sosialtjenesten - rettslige muligheter og begrensninger

Nedenunder redegjøres for trygdeetatens adgang til utlevering overfor sosialtjenesten og Aetat

samt trygdeetatens adgang til å innhente opplysninger fra sosialtjenesten og Aetat. Det sondres mellom adgang eller plikt til de aktuelle utleveringene. Trygdeetaten forvalter en rekke særlover. Det er gitt en oversikt over særlovene avslutningsvis i dette kapittelet. Når det gjelder folketrygdeloven følger det av folketrygdeloven § 21-1 at ”Forvaltningsloven gjelder med de særlige bestemmelser som er gitt i dette kapitelet”. Reglene om taushetsplikt i forvaltningsloven erstattes på noen områder av § 21-9. Adgangen til å innhente opplysninger er gitt i § 21-4.

Når det gjelder barnebidrag reguleres taushetsplikten av forvaltningsloven 

Vi vil først se på forvaltningslovens regler, og så beskrive sværreglene som følger av folketrygdloven.

1 Rammer for trygdeetatens adgang til utlevering overfor sosialtjenesten og Aetat 

1.1 Forvaltningsloven §§ 13 flg – utvidet taushetsplikt i folketrygdloven

For utveksling av opplysninger fra Aetat til trygdeetaten og sosialtjenesten gjelder forvaltningslovens generelle regler. Utgangspunktet og hovedregelen om taushetsplikt er forvaltningslovens § 13 som fastslår forvaltningens taushetsplikt om noens ”personlige forhold”. 

I tillegg er det gitt ytterligere bestemmelser i folketrygdloven § 21-9 som utvider taushetsplikten til å gjelde opplysninger som etter forvaltningsloven § 13 ikke anses som noens personlige forhold. Som eksempel kan nevnes fødested, fødselsdato, personnummer, statsborgerforhold, sivilstand, yrke, bosted og arbeidssted. 

1.2 Forvaltningsloven § 13 første ledd nr. 2 - næringsopplysninger

I tillegg foreligger taushetsplikt for visse næringsopplysninger. Formålet med disse reglene er dels å hindre spredning av opplysninger som kan føre til økonomisk tap for et foretak, enten direkte eller ved at konkurrenter får tilgang til opplysningene. Hensikten med bestemmelsen er å sikre at opplysninger av betydning for virksomhetens konkurranseevne beskyttes. Opplysninger som må anses alminnelig kjent, faller utenfor. Det samme gjelder opplysninger som åpenbart er uten betydning. Et vurderingskriterium kunne tenkes å være om opplysningen er av en slik karakter at det er naturlig å regne med at man i vedkommende virksomhet anser det av betydning å hemmeligholde den.

1.3 Forvaltningslovens § 13 a nr 1 – samtykke fra den opplysningene gjelder

Etter forvaltningslovens § 13 a nr 1 oppheves taushetsplikten dersom den som har krav på taushet, samtykker i dette. Taushetsplikten oppheves imidlertid bare så langt samtykket gjelder. Krav til samtykke er beskrevet i kapittel 2 og 4 i rapporten.

1.4 Forvaltningsloven § 13 b nr 2 – opplysningene brukes for å oppnå det formål de er gitt eller innhentet for

Bestemmelsen opphever taushetsplikten for at opplysningene skal kunne brukes til å oppnå det formål de er gitt eller innhentet for. De kan blant annet brukes i forbindelse med saksforberedelse, avgjørelse, gjennomføring av avgjørelsen, oppfølging og kontroll. Det sentrale vilkår som knyttes til unntaket, er kriteriet om formålsrealisering. 

Unntaket omfatter alle ledd i den ordinære saksbehandling Selv om bestemmelsen i praksis vil bli brukt innenfor samme forvaltningsorgan, kan den også kan komme til anvendelse ved utveksling av opplysninger til andre forvaltningsorgan. Forutsetningen er fortsatt at opplysningene gis som ledd i den konkrete saksbehandlingen hos avgiverorganet (trygdeetaten) og at hensikten er å oppnå trygdeetatens formål..

En tjenestemann fra en annen etat kan derfor trekkes inn i saksbehandlingen som ledd i en arbeidsgruppe eller integreres i et faglig ”team” til løsning av en konkret oppgave. De opplysninger han mottar der kan imidlertid ikke gjenbrukes når han løser saker for egen etat.

1.5 Forvaltningsloven § 13 b nr 5 - unntak for utveksling av visse typer opplysninger mellom forvaltningsorganer 

Etter § 13 b nr. 5 er taushetsplikt etter § 13 ikke til hinder for at forvaltningsorganet gir andre forvaltningsorganer opplysninger om en persons forbindelse med organet og avgjørelser som er truffet, og likeledes opplysninger ellers hvor det er nødvendig for å fremme avgiverorganets oppgaver.

Som et utgangspunkt kan vi si at § 13 b nr. 5 er den generelle regel om adgangen til å gi ellers taushetsbelagte opplysninger til andre forvaltningsorganer. Ved lovbehandlingen ble det understreket at unntakene fra taushetsplikten her ikke skulle medføre noen opplysningsplikt for det organ som sitter inne med opplysninger, men en opplysningsrett. Videre ligger det en begrensning i lovens forutsetning om at det bare er nødvendige opplysninger som kan gis.

Formålet med bestemmelsen er å åpne for spredning av opplysninger mellom organene. Adgangen til å gi opplysninger er uavhengig av om det foreligger en forvaltningssak.

Adgangen til å gi opplysninger om en persons forbindelse med organet sondrer ikke etter opplysningens karakter. Det kan derfor dreie seg om taushetsbelagte opplysninger om personlige forhold etter § 13 første ledd nr. 1, men også opplysninger som røper klientforhold som må anses som personlig etter § 13 andre ledd første punktum. Det ligger en begrensning i formuleringen “persons forbindelse med organet”. Det forhold at organet fører et register hvor en person er registrert, er ikke en forbindelse av en slik karakter at den omfattes av ordningen. Opplysninger om avgjørelse som er truffet, begrenser seg ikke til informasjon om personopplysninger, men omfatter også næringsopplysninger. Adgangen til å gi opplysninger begrenser seg til å bekrefte personens forbindelse med organet f.eks. å gi opplysninger om adresse, og om at det er truffet et vedtak. Vi legger til grunn at opplysninger om de forhold som ligger til grunn for vedtaket er taushetsbelagt.

For stønader og forhold som reguleres av folketrygdloven, vil § 13 b nr. 5 ikke ha noen selvstendig betydning, da § 21-9 tredje ledd erstatter bestemmelsen. 
1.6 Innhold og betydning av folketrygdloven § 21-9

2.6.1 Utgangspunkt

Folketrygdloven § 21-9 har egne bestemmelser om adgangen til å utlevere opplysninger til andre forvaltningsorganer. Reglene i forvaltningsloven gjelder kun i den utstrekning folketrygdloven ikke har egne regler, jf forvaltningsloven § 13 f. 

Trygdeetaten kan derfor ikke utlevere opplysninger dersom det ikke er hjemmel i § 21-9, eller vedkommende myndighet kan vise til egen lovhjemmel som pålegger trygdeetaten å utlevere opplysningene uten hinder av taushetsplikt.

2.6.2 andre ledd – utvidet taushetsplikt

Etter § 21-9 andre ledd, utvides taushetsplikten til også å gjelde forhold som etter forvaltningsloven ikke er taushetsbelagt, slik som fødested, fødselsdato, personnummer, statsborgerforhold, sivilstand, yrke, bosted og arbeidssted. 

2.6.3 tredje ledd - utleveringsadgang

Etter tredje ledd kan opplysninger til andre forvaltningsorganer gis av eget tiltak bare når det er nødvendig for å fremme trygdeetatens oppgaver eller for å forebygge vesentlig fare for liv eller alvorlig skade på noens helse. Trygdeetaten kan derfor ikke gi opplysninger til andre myndigheter dersom dette ikke er et nødvendig ledd i etatens oppgaver etter folketrygdloven. Folketrygdloven § 21-9 erstatter således forvaltningsloven § 13 b nr. 5 og 6. Forvaltningsloven § 13 b nr. 5 første alternativ, om at opplysninger om en persons forbindelse med organet og om avgjørelser som er truffet fritt kan gis andre myndigheter, gjelder derfor ikke for trygdeetaten.

Adgangen til å anmelde eller gi opplysninger om lovbrudd (forvaltningsloven § 13 b nr. 6) er på samme måte begrenset til det som er nødvendig for å fremme trygdeetatens oppgaver eller for å forebygge vesentlig fare for liv eller alvorlig skade for noens helse.

2.6.4 Spesielt om opplysninger til arbeidsmarkedsetaten

Når det gjelder forholdet til arbeidsmarkedsetaten, er adgangen til å utlevere nødvendige opplysninger for behandling av saker om yrkesmessig attføring lovfestet. Trygdeetaten og arbeidsmarkedsetaten kan etter reglene i § 21-9 tredje ledd siste punktum utveksle opplysninger i saker etter kapittel 11. Opplysninger som er nødvendig for saksbehandlingen i attføringssaker kan således utveksles mellom Aetat og trygdeetaten uten hinder av taushetsplikt. Trygdekontoret må imidlertid be arbeidsmarkedsetaten angi hvilke opplysninger som er nødvendige. Adgangen til å utveksle opplysninger mellom trygdeetaten og arbeidsmarkedsetaten gjelder kun i saker etter folketrygdlovens kapittel 11. 

2.6.5 fjerde ledd - dispensasjonsadgang

Etter folketrygdloven § 21-9 fjerde ledd har Sosialdepartementet en generell adgang til å gi dispensasjon fra taushetsplikten for opplysninger til offentlige myndigheter. Denne dispensasjonsadgangen er i vedtak delegert til Rikstrygdeverket. Dispensasjonsadgangen omfatter ikke opplysninger om helseforhold, misbruk av rusmidler, og seksuelle forhold. 

Trygdeetaten kan således dispensere fra taushetsplikten dersom trygden har opplysninger et annet forvaltningsorgan trenger for å løse sine pålagte offentlige oppgaver og behovet for opplysningene godtgjøres. Dette en dispensasjonsadgang som betinger en henvendelse fra det organ som ønsker opplysninger fra trygdeetaten. Trygdeetaten kan således ikke av eget tiltak dispensere selv om vi sitter med informasjon vi mener andre har nytte av i sin oppgaveløsning. 

2.7 Andre bestemmelser om trygdeetatens opplysningsplikt overfor sosialtjenesten og Aetat

2.7.1 Sosialtjenesteloven § 8-5 

Sosialtjenestelovens § 8-5 annet ledd fastslår at sosialtjenesten kan kreve opplysninger fra andre offentlige organer i sin saksbehandling. 

Har klienten ikke samtykket i at opplysningene blir innhentet, skal spørsmålet om opplysningene kan gis uten hinder av taushetsplikt, avgjøres etter de taushetsbestemmelser som gjelder for avgiverorganet, det vil si trygdeetatens regler om taushetsplikt. Dette gjelder da ikke i den utstrekning klienten har samtykket i at opplysninger kan innhentes fra trygdeetaten. 

2.7.2 Folketrygdloven § 25-10 – opplysningsplikt overfor sosialtjenesten

Etter denne bestemmelsen har ansatte i trygdeetaten plikt til å gi sosialtjenesten bistand i klientsaker. Videre plikter en å være oppmerksom på forhold som bør føre til tiltak fra sosialtjenestens side, og av eget tiltak gi sosialtjenesten opplysninger om slike forhold. Slike opplysninger kan bare gis etter samtykke fra klienten og bare så langt det kan gis opplysninger uten hinder av taushetsplikten. Opplysninger om stønadssaker kan likevel gis uten hinder av taushetsplikten. 

Opplysninger om utbetalinger fra trygdeetaten kan gis uten hinder av taushetsplikten. Loven bruker begrepet stønadsforhold, men i forarbeidene er det lagt til grunn at dette kun gjelder økonomiske opplysninger, og ikke forhold som ligger til grunn for tilståelse av stønad

2.7.3 Folketrygdloven § 25-11 opplysningsplikt overfor barnevernstjenesten

Bestemmelsen medfører opplysningsplikt overfor barneverntjenetesten om de forhold som fremgår av bestemmelsens annet ledd a) og b). Slike opplysninger skal gis av eget tiltak eller etter pålegg fra barneverntjenesten og uten hinder av trygdeetatens taushetsplikt.

2.7.4 Sysselsettingsloven
 § 37 - Opplysningsplikt ovenfor Aetat

Sysselsettingsloven § 37 er Aetats hjemmel for innhenting av opplysninger. Andre (enhver) plikter å gi de opplysninger som Aetat finner nødvendig for å utføre sine gjøremål etter sysselsettingsloven, folketrygdloven kapittel 4 og 11. Slik informasjon kan gis uten hinder av taushetsplikt. 

Aetats oppgaver/gjøremål i henhold til sysselsettingsloven og folketrygdloven er mangfoldig, jf det som sies om syssl. § 1 nedenfor i tilknytning til Fvl. § 13 b nr 5 (pkt II 1.4). Bl a skal Aetat virke for jevn og tilstrekkelig sysselsetting – herunder skal Aetat iverksette arbeidsmarkedstiltak og forestå yrkesveiledning og arbeidsformidling med sikte på å skaffe høvelig arbeid og arbeidshjelp for alle. I tillegg skal Aetat behandle og fatte vedtak om ytelser ved yrkesrettet attføring og dagpenger under arbeidsløshet. Departementet er også gitt hjemmel i syssl. § 1 siste ledd til å pålegge Aetat å utføre andre oppgaver enn de som er nevnt. 

Bestemmelsen vil være aktuell når det gjelder trygdeetaten og sosialtjenestens plikt/”adgang” til å meddele opplysninger til Aetat. Det er Aetat som må godtgjøre at opplysningene det bes om er ”nødvendige for å utføre gjøremål etter loven.” Bestemmelsen bør tolkes innskrenkende slik at den kun får anvendelse ved behov for opplysninger i konkrete enkeltsaker. 

Syssl. § 37 fastsetter uttrykkelig at opplysningsplikten gjelder uten hinder av taushetsplikt. Sosialtjenesten og trygdeetaten plikter etter dette å utgi de opplysninger som Aetat finner nødvendig for utføre gjøremål etter loven, uten hinder av taushetsplikt. Det er kun etter Aetats forespørsel/krav om utlevering at utlevering kan skje uten hinder av taushetsplikt. Sosialtjenesten og trygdeetaten kan således ikke utlevere taushetsbelagte opplysninger av eget tiltak etter denne bestemmelsen.

Utkast til ny lov om offentlige arbeidsmarkedstjenester og endringer i lov om folketrygd

I utkast til ny lov om offentlige arbeidsmarkedstjenester § 20 har nåværende bestemmelse om opplysningsplikt fått en ny utforming. Bestemmelsen medfører i utgangspunktet ingen endring i forhold til andre offentlige myndigheters opplysningsplikt overfor Aetat. 

I forbindelse med den nye loven er det imidlertid lagt opp til at saksbehandlingsreglene, herunder regler om taushets- og opplysningsplikt, følger et tosporet system: De saksbehandlingsregler som gjelder for saker om dagpenger og attføring er foreslått regulert i sin helhet i folketrygdloven, mens saksbehandlingen for øvrige saker er foreslått å følge ny lov om offentlige arbeidsmarkedstjenester. I tillegg kommer de av forvaltningslovens regler som fortsatt vil gjelde for Aetats saksbehandling. 

Ftrl. § 21-4 om innhenting av opplysninger og uttalelser er foreslått endret til å gjelde i saker om dagpenger, i tillegg til å gjelde for saker om attføring som i dag (for attføring gjelder i dag både syssl. § 37 og ftrl. § 21-4). I henhold til forslaget har Aetat rett til å kreve nødvendige opplysninger fra offentlig myndighet uten hinder av taushetsplikt. En begrensning i forhold til det som gjelder pr i dag, er at hjemmelen for innhenting kun gjelder ”ved behandling av krav om ytelser eller kontroll av løpende ytelser” etter folketrygdloven. Til sammenligning gir syssl. § 37 rett til å innhente opplysninger som "finnes nødvendig for å utføre gjøremål etter loven. Ftrl. § 21-4 gir dermed en snevrere hjemmel for andre offentlige organers opplysningsplikt overfor Aetat. Dette er påpekt i Aetats høringsuttalelse.

Folketrygdloven § 21-4 femte ledd

Sysselsettingsloven § 37 gjelder ikke hvor Aetat behandler saker etter folketrygdloven § 15-8. Ftrl. § 15-8 gjelder krav til yrkesrettet aktivitet i saker hvor det tilstås stønad til enslig mor eller far.

Ved Aetats behandling av slike saker får ftrl. § 21-4 tilsvarende anvendelse, jf bestemmelsens sjette ledd. Det redegjøres for ftrl. § 21-4 i pkt III, 3 nedenfor i forbindelse med Aetats opplysningsplikt overfor trygdeetaten. Vi viser til gjennomgangen der.

2.7.5 Ftrl § 22-6

Bestemmelsen gjelder personer som ikke kan disponere midler til beste for seg selv. Det kan i den forbindelse gis de opplysninger som er nødvendige ut fra formålet. 

2 Trygdeetatens adgang til å innhente opplysninger fra sosialtjenesten og Aetat og presisering av disse etatenes tilsvarende adgang eller plikt til utlevering 

Spørsmålet er i hvilken utstrekning trygdeetaten kan pålegge sosialtjenesten og Aetat opplysningsplikt innenfor gjeldende regelverk.

2.1 Folketrygdeloven § 21-4 – innhenting av opplysninger og uttalelser

Etter disse bestemmelsene har trygdeetaten rett til å innhente nødvendige opplysninger fra bl.a. offentlig myndighet i forbindelse med behandling av krav om ytelser eller kontroll av løpende ytelser etter folketrygdloven. Denne bestemmelsen omfatter i utgangspunktet også Aetat og sosialtjenesten, selv om forholdet til sosialtjenesten er regulert i § 21-5. 

Trygdens rett etter bestemmelsen bygger ikke på søkerens samtykke. Det er derfor presisert i bestemmelsens fjerde ledd at opplysningene skal gis uten hensyn til avgiverens taushetsplikt. Når trygdeetaten pålegger noen å gi opplysninger skal hjemmelen for pålegget angis, se forvaltningsloven § 14. 

Det er kun etter trygdeetatens forespørsel/krav om utlevering i en konkret sak at utlevering kan skje etter denne bestemmelsen.

1.2
Folketrygdloven § 21-5 – bistand fra barneverntjenesten og sosialtjenesten

Bestemmelsen pålegger barnevernstjenesten eller sosialtjenesten en plikt til å innhente opplysninger og avgi uttalelser til trygdeetaten, herunder avgi sosialrapport. Disse opplysningene kan i henhold til § 21-4 gis uten hinder av taushetsplikt.

Departementet kan gi forskrifter om trygdeetatens samarbeid med barnevernstjenesten og sosialtjenesten. Sosial- og helsedepartementet har den 11. mars 1997 gitt “Forskrift om samarbeid mellom trygdekontor og sosialkontor når det gjelder ytelser til enslig mor eller far etter kapitlene 15 og 17 i folketrygdloven”.

Med “full sosialrapport” menes en sosialrapport som etter anmodning fra trygdekontoret settes opp for å belyse søkerens sosiale, økonomiske og ervervsmessige situasjon. Rapporten må inneholde en beskrivelse av situasjonen med særlig henblikk på de kriterier som har betydning i forhold til søkerens krav om stønad etter lov om folketrygd, evt. etter lovene om krigspensjonering. 

OVERSIKT OVER YTELSER SOM UTBETALES GJENNOM TRYGDEKONTORENE
 
 

 

Trygdeetaten forvalter og utbetaler ytelser etter flere særlover, og spørsmål om taushetsplikt reguleres av den enkelte særlov. 

 

A.
Lov av 28. februar 1997 nr 19 om folketrygd

 


Reglene om taushetsplikt i trygdesaker er regulert i Folketrygdloven § 21-9. Bestemmelsen viser til forvaltningsloven § 13 til 13e, men inneholder bl.a. egne regler om adgangen til å gi opplysninger til andre offentlige myndigheter.

 

B.
Bidrag

Trygdeetaten fastsetter og utbetaler barne- og ektefellebidrag med hjemmel i barneloven, ektefelleloven og innkrevningsloven. Sakene behandles etter reglene i forvaltningsloven.

 

C.
Lov av 10. desember 1976 om barnetrygd
 


Noen av reglene som saksbehandling i folketrygdloven er gitt tilsvarende anvendelse i barnetrygdsaker, men spørsmål om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven jf lovens § 21.

 

D.
Lov av 13. desember 1946 nr 21 om krigspensjonering av militærpersoner

 


Noen av reglene som saksbehandling i folketrygdloven er gitt tilsvarende anvendelse, men spørsmål om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven jf lovens § 29a.

 

E.
Lov av 13. desember 1946 nr 22 om krigspensjonering av hjemmestyrkepersonell og sivilpersoner

 


Noen av reglene som saksbehandling i folketrygdloven er gitt tilsvarende anvendelse, men spørsmål om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven jf. lovens § 38a.

 

F.
Lov av 27. juni 1947 nr 9 om tiltak til å fremme sysselsetting

 


Loven administreres av Arbeidsmarkedsetaten. Spørsmål om utlevering av opplysninger vurderes av Arbeidsmarkedsetaten. Noen av reglene om saksbehandling i folketrygdloven er gitt tilsvarende anvendelse, men spørsmål om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven jf lovens § 29.

 

E.
Lov av 27. juni 1947 nr 10 om ulykkestrygd for arbeidere ved norske bedrifter på Svalbard

 


Noen av reglene i folketrygdloven er gitt tilsvarende anvendelse, men spørsmål om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven jf forvaltningsloven § 1. 

 

H.
Lov av 3. desember 1948 nr 7 om pensjonstrygd for sjømenn
 


Loven har ikke egne regler om saksbehandling. Reglene om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven jf forvaltningsloven § 1.

 

I.
Lov av 28. juli 1949 nr 26 om Statens Pensjonskasse
 


Loven administreres av Statens Pensjonskasse, men ytelsene utbetales av Trygdeetaten. Spørsmål om utlevering av opplysninger vurderes av Statens Pensjonskasse og behandles etter reglene i forvaltningsloven § 1. 

 

J.
Lov av 3. desember 1951 nr 2 om pensjonstrygd for skogsarbeidere
 


Noen av reglene som saksbehandling i folketrygdloven er gitt tilsvarende anvendelser, men spørsmål om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven jf lovens § 44a

 

K.
Lov av 26. november 1954 nr 3 om stønad ved krigsskade på person

 


Spørsmål om taushetsplikt er regulert i lovens § 38.

 

L.
Lov av 28. juni 1957 nr 12 om pensjonstrygd for fiskere

 


Noen av reglene som saksbehandling i folketrygdloven er gitt tilsvarende anvendelse, men spørsmål om taushetsplikt behandles etter reglene i forvaltningsloven, jf lovens § 24 nr 3.

 

 

 

 

� § 13 f andre ledd og nærmere om konflikt mellom reglene om taushetsplikt og regler om rett og plikt til å gi opplysninger


Bestemmelsen gjelder for alle regler om taushetsplikt og opplysningsplikt. Det betyr at den ved siden av forvaltningslovens regler også gjelder for regler i særlovgivningen om plikt eller rett til å gi opplysninger.. Som foran nevnt regulerer bestemmelsen konflikten mellom reglene om taushetsplikt og regler om rett eller plikt til å gi opplysninger. Konflikten er bare aktuell dersom bestemmelsen om taushetsplikt må forstås slik at den også skal gjelde overfor den person eller instans som søker opplysninger. Taushetsplikten går da som utgangspunkt foran rett eller plikt til å gi opplysninger. For at taushetsplikten skal vike, krever loven at bestemmelsen om å gi opplysninger fastsetter eller klart forutsetter det.





� Se fotnote 1 om foreliggende forslag til ny lov om arbeidsmarkedstjenester
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