VEDLEGG 2: Strategi for lokalt forsøks- og utviklingsarbeid med samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten
Samarbeid og informasjonsutveksling mellom Aetat, trygdeetat og sosialtjenesten - rettslige muligheter og begrensninger

	1. Bakgrunn 
Ved Stortingets behandling av Stortingsmelding 14 (2002-2003) gjorde Stortinget følgende vedtak:

”Stortinget ber Regjeringen utrede ulike modeller for én felles velferdsetat bestående av dagens Aetat, trygdeetaten og sosialetaten.”
Komiteflertallet ba i innstillingen også om at det utredes en modell med en kommunal førstelinje og en modell med en statlig førstelinje. Det ble både i komiteens innstilling og i stortingsdebatten understreket at forsøksarbeidet ikke må stoppe opp, men at det gis mulighet til å forsøke ut ulike modeller. 

For å følge opp Stortingets vedtak har Regjeringen satt ned et utvalg for å utrede ulike organisatoriske modeller for samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten, og lagt overordnete rammer for videre forsøks- og utviklingsarbeid.

2. Overordnete rammer for videre forsøks- og utviklingsarbeid
Målene for samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten vil være:

· flere i arbeid og aktiv virksomhet – færre på trygd og sosialhjelp 

· en brukerrettet velferdsforvaltning 

· en effektiv velferdsforvaltning

Videre forsøk må ta utgangspunkt i disse målene.

Regjeringen har besluttet at det prøves ut lokale førstelinjer basert på 1) dagens ordning, 2) anbefalt modell i St.meld. nr. 14 (noe modifisert), 3) statens ansvar samles og staten får ansvar for hele/deler av sosialhjelpen, og 4) større kommunalt ansvar for tjenester.

På denne bakgrunn har Sosialdepartementet utarbeidet en strategi for det videre forsøks- og utviklingsarbeidet.

3. Formålet med en strategi for forsøks- og utviklingsarbeidet 
Som ledd i det videre arbeidet med en organisatorisk reform vil forsøkene ha et tredelt formål, der de skal bidra med følgende:

· Gi erfaringer og innspill til utredningsutvalgets utredning. 

· Gi Regjering og Storting et best mulig beslutningsunderlag for valg av organisasjonsmodell. 

· Gi erfaringer og utvikle kunnskap som er til nytte for iverksetting av reformen i tråd med mål og intensjoner.

Strategien gir rammer og føringer for hva det er ønskelig å forsøke ut, samtidig som den gir rom for lokale tilpasninger. Strategien vil være det felles grunnlag for godkjenning og oppfølging av samordningsprosjektene, uavhengig av hvilken instans som godkjenner og finansierer forsøkene. Den skal videre kunne fungere som informasjon utad om ønsket innretning på forsøksvirksomheten. 

4. Hva skal forsøkes?
Premisser for videre arbeid
Gjennom forsøk skal en prøve ut en lokal førstelinje som legger til rette for en brukerrettet velferdsforvaltning som får flere i arbeid og færre på trygd, og der brukerne ikke blir kasteballer mellom etatene. 

Forsøksstrategien er basert på en vurdering av i hvilken grad og på hvilke områder forsøk er et egnet verktøy for å framskaffe beslutningsunderlag for en organisatorisk reform av velferdsforvaltningen. For forsøksstrategien er følgende lagt til grunn:

· Det er ikke aktuelt gjennom lokale forsøk å prøve ut organisasjonsmodeller som går svært langt i å endre ansvarsdelingen mellom stat og kommunen. Dette gjelder for eksempel spørsmålet om et kommunalt ansvar for folketrygdens ytelser. Det er naturlig å starte vurderinger av vesentlige endringer i oppgavefordelingen med en prinsipiell utredning. Det vil derfor være naturlig at utredningsutvalget som skal utrede organisasjonsmodeller gjør denne type vurdering.

· Det er i liten grad aktuelt å starte opp forsøk med forhold av betydning for hovedvalg av organisasjonsmodell som krever lang planleggings- og iverksettingstid. Det er begrenset tid til rådighet fram til Regjering og Storting på nytt forutsettes å ta stilling til valg av hovedmodell.

Forsøksstrategien bygger derfor på at det i liten grad prøves ut nye organisasjonsmodeller med alle elementer på plass, men at prosjektene prøver ut sentrale enkeltelementer av modeller med endret ansvar. 

Forsøk med arbeidsmetoder og verktøy
Det er innenfor de samme prosjektene allerede satt i gang arbeid med å utprøve arbeidsmåter og verktøy som er uavhengig av organisasjonsmodell. Dette arbeidet skjer innenfor følgende områder:

· Utvikling av felles verktøy for avklaring av arbeidsevne. 

· Utvikling av felles grunnlag for individuelle planer/handlingsplaner for brukere med sammensatte problemer. 

· Forsøk med koordinator/rådgiver i førstelinjen. 

· Samarbeid med andre tjenester, særlig helse og utdanning. 

· Brukermedvirkning og dialog.

En god samordning av dette arbeidet mellom de ulike etater/direktorater er sentralt for å oppnå et godt resultat, for eksempel når det gjelder arbeidet med å utvikle verktøy for å vurdere arbeidsevne/funksjonsevne. 

Forsøk med elementer av organisasjonsmodeller 
Utgangspunktet for alle prosjekter med elementer av modeller for en førstelinje, må være at de skal kunne ivareta de funksjoner som i dag tilligger førstelinjen i trygdeetaten, Aetat og de deler av sosialkontortjenesten som er nødvendig for å gi et helhetlig tilbud til disse instansenes fellesbrukere.

Som hovedutgangspunkt bør forvaltning av ytelser og tjenester som henger nøye sammen, samles hos samme aktør for å kunne gi brukerne et helhetlig og samordnet tilbud. Det bør være en tett kobling mellom rettigheter og plikter innenfor stønadsordninger som f.eks. dagpenger og attføringspenger. 

For forsøk med større statlig eller kommunal ansvar, vil prosjektene avgrenses til sosialhjelpsmottakere som hovedmålgruppe. 

Det legges opp til å prøve ut følgende hovedmodeller for ansvar og organisering av en lokal førstelinje:

1. En felles førstelinje med videreføring av dagens ansvar, og med videre utvikling av samordning, samlokalisering, arbeidsmåter og verktøy. 

2. En førstelinje i tråd med anbefalt modell i St.meld. nr. 14, med delt statlig og kommunalt ansvar, uten ansvarsoverføring mellom stat/kommune, og med fokus på arbeid. Modellen blir noe modifisert i forhold til anbefalt modell i St.meld. nr. 14. Det legges ikke opp til endret organisering over lokalnivået. 

3. En førstelinje med større statlig ansvar. Statens ansvar samles, og staten får ansvar for økonomisk sosialhjelp. Det åpnes for at kommunen kan beholde ansvaret for supplerende sosialhjelp og nødhjelp. 

4. En førstelinje med større kommunalt ansvar for tjenester. Det inviteres til forsøk for å utvikle tjenester for arbeidsledige med sosialhjelp som hovedinntektskilde. Det betyr at det er åpning for at kommunen kan overta ansvaret for tjenester og oppfølging overfor gruppen. 

Kommentarer til modellene
Modell 1 – videreføring av dagens ansvar
En bedre samordning innenfor dagens lov- og regelverk vil være hovedstrategien for å gi brukerne et bedre tilbud inntil Stortinget har konkludert med hvilken modell som skal velges på permanent basis. Retningslinjer for dette arbeidet er gitt i brev fra Sosialministeren og Arbeids- og administrasjonsministeren til de to statsetatene og med kopi til kommunene. Det åpnes for prosjektstøtte til lokale prosjekter som holder seg innenfor dagens rammer, men som kan gi interessante erfaringer både innenfor dagens ordning og i en reorganisert forvaltning.

Modell 2 – en førstelinje i tråd med anbefalt modell i St.meld. nr. 14
Modellen som ble foreslått i Stortingsmelding 14 (2002-2003) skal vurderes av utredningsutvalget, og forutsettes også forsøkt ut lokalt. Stortingsmeldingen skisserer en førstelinje i samarbeid mellom stat og kommune. Kommunen tilbys driftsansvaret. 

Modellen innebærer et enhetlig ansvar på statlig side lagt til en ny jobbetat. Sentralt i forsøk med en slik modell vil være å prøve ut et enhetlig statlig ansvar for vedtaksmyndighet og oppfølging av de arbeidsrelaterte/sykerelaterte ytelsene og tjenestene (sykepenger, rehabiliteringspenger, attføring, tidsbegrenset uførestønad, uførepensjon, dagpenger mv.) og hvordan en enhetlig samordning i førstelinjen kan oppnås, gitt det delte ansvaret mellom stat og kommune.

Modell 3 – større statlig ansvar og modell 4 – større kommunalt ansvar
Det som ofte har skapt kasteballer mellom kommunene og staten, er ansvaret for tiltak for å få sosialhjelpsmottakere over fra sosialhjelp til arbeid. I modell 3 og 4 med ansvarsoverføring mellom henholdsvis stat og kommune legges det derfor til rette for å prøve ut om endring av ansvar vil løse samordningsproblemene for sosialhjelpsmottakere som har behov for arbeidsrelaterte tiltak. Modellene legger opp til å beholde sammenhengen mellom ytelser og tjenester.

For å få den nødvendige samordning og et helhetlig ansvar, kan det etableres forsøksprosjekter hvor staten overtar ansvaret for den økonomiske sosialhjelpen og det nødvendige apparat for å forvalte denne (modell 3). Det åpnes imidlertid for at kommunen kan beholde ansvaret for nødhjelp og supplerende sosialhjelp. 

I modell 4 inviteres kommunene til å utvikle tjenester (veiledning, tiltaksbruk, oppfølging, formidling etc.) for personer som har sosialhjelp som hovedinntektskilde. Det legges ikke opp til forsøk med kommunalt ansvar for å fatte vedtak for statlige folketrygdytelser. Det er derfor heller ikke aktuelt å drive forsøk med kommunalt ansvar for tjenester til personer med dagpenger eller sykdomsrelaterte ytelser, inklusive attføringspenger, som hovedinntektskilde. Slike forsøk vil i så fall bryte sammenhengen mellom ytelser og tiltak. I en kommunal modell med overføring av ansvar for tjenester til personer med sosialhjelp som hovedinntektskilde, vil en kunne beholde den tette koblingen mellom utløsning av ytelser og tjenester som er en viktig del av dagens organisering bl.a. på arbeidsmarkedsområdet. Oslo kommune har fått tilslutning til å prøve ut kommunalt ansvar for Aetats kvalifiseringstiltak for personer med sosialhjelp som hovedinntektskilde. 

Prosjekter/prosjektsteder

Den korte tiden som er til rådighet tilsier at forsøks- og utviklingsarbeidet i hovedsak bygger videre på eksisterende prosjekter. Prosjektporteføljen vil i første rekke bestå av prosjektene innenfor SATS i OSK, inklusive prosjekter som er en del av AADs referansekommuneprosjekt. Hovedmålsettingen med SATS i OSK er å styrke tjenestetilbudet overfor de vanskeligst stilte brukerne. Prosjektstedene er Løten, Oslo v/bydel Uranienborg-Majorstuen (fra 2004 nytt bydelsnavn Frogner), Moss, Arendal, Bergen v/bydel Årstad, Skien, Lødingen, Rissa, Trondheim v/bydel Saupstad, Dønna, Nittedal, Kristiansand, Verdal. Prosjektet Helhetlige, samordna tiltak for sosialhjelpsmottakere (Tiltak.no) har som mål å stimulere kommunene til å få flere sosialhjelpsmottakere i arbeid. Fra dette prosjektet vil prosjektstedene Narvik og Orkdal trekkes inn, noe som bl.a. vil bringe inn erfaringer med interkommunalt samarbeid. Oslo kommune har fått innvilget en søknad om et oppgavedifferensierings-prosjekt rettet mot samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten, som også vil inngå i prosjektporteføljen. Oslo har valgt to bydeler (Sagene og Gamle Oslo) til å delta i denne utprøvingen. I tillegg kommer et prosjekt i Askøy kommune som også er kommet langt i å etablere en felles førstelinje. Det kan også være aktuelt å vurdere andre prosjekter som er kommet langt i å etablere en førstelinje, og som kan ha interessante erfaringer å bidra med. Prosjektene innenfor prosjektporteføljen vil bli utviklet/videreutviklet med sikte på å kunne dekke utprøving av de fire nevnte modellene.

5. Evaluering
Forsøkene skal evalueres fortløpende. På kort sikt skal det i løpet av høsten foreligge en evaluering av Tiltak.no-prosjektet, og innen 01.03.04 skal det foreligge en første evalueringsrapport for SATS i OSK-prosjektet, inklusive øvrige/nye prosjekter. Alle de valgte forsøkene innenfor de fire hovedmodellene vil inngå i evalueringen. 

6. Krav til organisering av arbeidet lokalt
Det forutsettes at brukerorganisasjoner og ansattes organisasjoner trekkes inn i arbeidet lokalt. Brukerinteressene skal også trekkes inn ved evaluering av prosjektene.

7. Organisering av arbeidet sentralt
Organiseringen av arbeidet tar utgangspunkt i at Sosialdepartementet har det koordinerende ansvaret for det videre arbeidet med samordning av de to statlige etatene og den kommunale sosialkontortjenesten, inklusive en overordnet koordinering av forsøksvirksomheten. Det legges opp til at det enkelte departement har ansvaret for å godkjenne og følge opp de prosjekter knyttet til samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten som de finansierer. Sosialdepartementet gjennom Sosial- og helsedirektoratet har ansvaret for den porteføljen som nå inngår i SATS i OSK, Tiltak.no og nye prosjekter som evt. starter opp med finansiering fra Sosial- og helsedirektoratet. 

Arbeidet på sentralt plan med samordning av Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten koordineres gjennom en administrativ koordineringsgruppe (AKG) med representasjon på høyt nivå, som klarerer relevante saker mellom departementene. 

Med det delte ansvaret for de ulike forsøksprosjektene, vil det bli etablert gruppe som skal ivareta den nødvendige koordineringen av forsøks- og utviklingsarbeidet både når det gjelder igangsetting av nye forsøk og oppfølging av prosjektene. Gruppen vil ha representanter fra SOS, AAD, KRD, Aetat, trygdeetaten, Shdir, og KS. Det kan også være aktuelt med deltakelse fra Statskonsult for å bringe inn erfaringer knyttet til forsøk og utvikling av offentlige servicekontorer (OSK). Sosialdepartementet leder gruppen.

Gruppens viktigste oppgave vil være å sikre nødvendig koordinering av forsøks- og utviklingsarbeidet i samsvar med vedtatt strategi.
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