Vedtak i styringsgruppen for IKT-prosjektet
Styringsgruppen viser til ”Strategi og plan for etablering av kortsiktig, felles IKT-løsning for Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten” som er utarbeidet av forprosjekt IKT.

Styringsgruppen anbefaler at strategien som går fram av sammendrag og er utdypet i kapittel 5, legges til grunn for det videre arbeidet med å forberede en IKT-løsning for en samordnet velferdsforvaltning. Dette innebærer at:
· før Stortinget har fattet vedtak om framtidig organisasjonsmodell, kan de aktiviteter som er foreslått i fase 1 gjennomføres, slik de er beskrevet i kapittel 7.2.1-7.2.2 og 8.2 med tilhørende detaljering i vedlegg B. 
· når framtidig organisasjonsmodell er avklart, må forutsetningene som er beskrevet i kapittel 2.1 revurderes i lys av det vedtaket som da er fattet. Dette vil igjen gi føringer for den anbefalte revisjonen av planene for fase 2, ref. kapittel 7.2.3 og 7.2.4 og vedlegg B. Styringsgruppen vil presisere at revidering av planene for fase 2 bør bygge på en ny gjennomgang og oppdatert vurdering av behovene for hva som skal tilgjengeliggjøres av systemer og/eller presenteres av data.
Styringsgruppen tar bare stilling til det strategiske innholdet og til den foreløpige angivelse av aktiviteter som skal gjennomføres. Styringsgruppen tar ikke stilling til hva som er mulig framdrift. Framdrift vil være avhengig av budsjettmessige forutsetninger. En realisering av strategien forutsetter at det blir tilført tilstrekkelig ressurser både til aktiviteter i sentral regi og til aktiviteter i de ulike etatene/tjenestene.

Styringsgruppen vil peke på at de planer og budsjetter som går fram av den anbefalte strategien, forutsetter vedtak om en grunnleggende samordning av de tre etatene/tjenestene i en felles førstelinjetjeneste, noe som vil kreve at alle relevante IKT-løsninger må tilgjengeliggjøres på en felles plattfrom. Dersom Stortingets beslutning ikke medfører en organisasjonsmodell der det er behov for en slik omfattende samordning, og det da blir mindre aktuelt å legge til rette for at saksbehandlerne skal kunne arbeide på tvers av dagens etaters ansvarsområder, er det aktuelt å vurdere alternative løsninger, bl.a. slik de er skissert i en egen tilleggsutredning (ref. vedlegg E). 
Styringsgruppen vil videre gjøre oppmerksom på at det råder stor usikkerhet om hvilke aktiviteter som må gjennomføres i fase 2, og dermed også for framdrift og kostnader. Grovanslaget på budsjettet som er utarbeidet av forprosjektet er basert på visse forutsetninger og avgrensninger, med tilsvarende risiko. Etatenes budsjettbehov i forbindelse med til dels omfattende interne tilretteleggingsaktiviteter i fase 1 er holdt utenfor budsjettestimatet.
Dersom det skal være gjennomført en tilstrekkelig IKT-messig tilrettelegging før en mulig oppstart av reell samordning per 1.1.2007, bør fase 1 påbegynnes umiddelbart. Styringsgruppen forutsetter at aktivitetene i fase 1 i all vesentlig grad bør gjennomføres uavhengig av endelig valg av løsning. Når fremtidig organisasjonsmodell er fastlagt, må det tas stilling til strategi for fase 2. Tidsplanen for fase 2 må uansett justeres i henhold til aktuelle prioriteringer på det tidspunkt. 
Gitt oppdeling i fase 1 og fase 2 gir ovenstående anbefalinger totalt sett den laveste risikoeksponeringen i forhold til videreføring av arbeidet.
Rapporten har i sitt planverk lagt til grunn en antatt oppstart av ny organisasjonsmodell fra 1.1.2007. Styringsgruppen tar imidlertid ikke stilling til hva som vil være aktuelt oppstartstidspunkt. Framdrift og dermed ressursbehov i det enkelte år vil derfor måtte replanlegges i lys av endelig framdriftsplan.
