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1. EFFEKTIVISERING AV HÅNDHEVINGEN AV REKLAMEFORBUDET I ALKOHOLLOVEN

1.1 Kort om bakgrunnen for og innholdet i den nye ordningen

Formålet med alkoholloven er å begrense de samfunnsmessige og individuelle skadevirkningene av alkoholbruk, bl.a. gjennom å begrense forbruket av alkoholholdig drikk. Forbudet mot reklame for alkoholholdig drikk i alkoholloven §§ 9-1 og 9-2 med forskrifter er et viktig virkemiddel i denne sammenheng. Ansvaret for å forvalte reglene er delegert til Sosial- og helsedirektoratet. Alkoholloven har til nå hjemlet to sanksjonsmuligheter ved overtredelser av reklameforbudet – inndragning av kommunal eller statlig bevilling etter alkoholloven, jf. §§ 1-8 og 3A-12, og anmeldelse, jf. § 10-1. Det har vist seg at disse sanksjonene ikke alltid sikrer en effektiv håndhevelse av reklameforbudet. På denne bakgrunn er det vedtatt en ny sanksjonsordning for overtredelser. 

Ordningen innebærer følgende: Sosial- og helsedirektoratet skal fortsatt føre tilsyn med bestemmelsene i alkoholloven. Tilsynsansvaret er nå lovfestet. I tillegg har Sosial- og helsedirektoratet fått ny myndighet. Ved eventuelle overtredelser kan Sosial- og helsedirektoratet pålegge retting av forholdet innen en bestemt frist. Samtidig kan det fastsette tvangsmulkt som vil løpe dersom rettingsfristen oversittes. Tvangsmulkt kan under særlige omstendigheter fastsettes for eventuelle fremtidige overtredelser av reklamebestemmelsene. Vedtak om retting og tvangsmulkt vil være enkeltvedtak som kan påklages. Markedsrådet er klageinstans. Ordningen er hjemlet i nye §§ 9-3 – 9-5 i lov 2. juni 1989 nr. 27 om omsetning av alkoholholdig drikk m.v. 

1.2 Forholdet til forbudet mot tobakksreklame og tobakksskadelovens merkebestemmelser

1. juli 2003 ble det også innført hjemmel for en administrativ reaksjon i form av pålegg om retting og tvangsmulkt ved overtredelse av forbudet mot tobakksreklame, samt for overtredelse av merkebestemmelsene i tobakksskadeloven. Sanksjonssystemet er innholdsmessig likt etter henholdsvis alkohol- og tobakksskadeloven. Sosialdepartementets ansvarsområde omfatter alkoholloven, men ikke tobakksskadeloven. Utgangspunktet for dette rundskrivet er derfor alkoholloven og håndhevingen av forbudet for alkoholreklame. I og med at sanksjonssystemet er likt etter tobakksskadeloven, vil en del av de punkter som tas opp i dette rundskrivet, få tilsvarende anvendelse for saker etter tobakksskadeloven.

1.3 Nærmere om den nye sanksjonsmuligheten

I det nedenstående pekes det på enkelte praktiske og rettslige implikasjoner av den nye ordningen. Se også Ot.prp. nr. 42 (2001-2002) - http://www.dep.no/sos/norsk/publ/otprp/044001-050002/index-dok000-b-n-a.html. 

1.3.1 Tilsyn

Ny § 9-3 i alkoholloven lovfester Sosial- og helsedirektoratets ansvar for å føre tilsyn med at reklamebestemmelsene i alkoholloven overholdes. Sosial- og helsedirektoratet står etter lovteksten fritt i organiseringen og utførelsen av tilsynet, men det legges til grunn at Sosial- og helsedirektoratet, som tidligere, vil informere, veilede og følge opp henvendelser fra enkeltpersoner, kommuner og andre. Lovfestingen av Sosial- og helsedirektoratets tilsynsansvar medfører ingen endringer i bevillingsmyndighetens ansvar for kontroll med bevillingshaverne. 

1.3.2 Pålegg om retting

Etter ny § 9-4 første ledd i alkoholloven kan Sosial- og helsedirektoratet pålegge retting dersom reklameforbudet er overtrådt. 

Et pålegg om retting innebærer at den pålegget er rettet mot, plikter å bringe det ulovlige forholdet til opphør. Pålegg om retting vil normalt innebære en handleplikt, for eksempel å stanse annonsering, fjerne reklameboards, fjerne reklamemateriell fra eget utsalgssted eller virksomhet, eller anmodning overfor forhandlere om å stoppe ulovlig reklame. 

Pålegg om retting kan rettes mot den eller de som har foretatt eller medvirket til en handling som er i strid med de aktuelle bestemmelser. Pålegg om retting og eventuelt vedtak om tvangsmulkt bør rettes mot den som er nærmest til å bære ansvaret for overtredelsen. Sosial- og helsedirektoratet må bygge vurderingen av hvem vedtak skal rettes mot, på de faktiske forhold som foreligger og på hvem som mest hensiktsmessig kan rette opp det ulovlige forhold. Det er ikke noe formelt i veien for at pålegg i gitte tilfeller kan rettes mot flere parter. Se punkt 1.6 nedenfor om forholdet til andre sanksjonsmuligheter.

Samtidig som det fattes vedtak om retting, fastsettes det en rimelig frist. Hva som anses som en rimelig frist, må avgjøres konkret. Fristen må vurderes i forhold til formålet, nemlig å få stanset et ulovlig forhold, samtidig som det må tas hensyn til omfanget av de handlinger parten må utføre for å rette forholdet. Det er mest praktisk at fristen fastsettes til en bestemt dato.

1.3.3 Fastsettelse av tvangsmulkt

Ny § 9-4 annet og tredje ledd gir Sosial- og helsedirektoratet hjemmel til å fastsette tvangsmulkt.

1.3.3.1 Ordinær tvangsmulkt

Etter hovedregelen i annet ledd kan tvangsmulkt fastsettes samtidig med at pålegg om retting gis. 

Tvangsmulktens størrelse fastsettes skjønnsmessig etter en konkret helhetsvurdering. Relevante momenter i vurderingen er bl.a. overtredelsens art og omfang, den ansvarliges forhold, adressatens økonomiske forhold og hensynet til å opprettholde respekten for regelverket. Tvangsmulkten skal fungere som incitament for etterlevelse av pålegget om retting. Overtrederen vil i mange tilfeller ha økonomiske interesser i å fortsette det ulovlige forhold og kan bli påført kostnader i forbindelse med retting. Kostnadene ved retting og antatt gevinst av den ulovlige reklame bør, der dette er mulig, tillegges vekt ved fastsettelsen av tvangsmulkten. Samtidig må tvangsmulkten ikke være uforholdsmessig høy. Mulkten skal være effektiv uten å være urimelig.
Tvangsmulkt etter annet ledd er betinget, og påløper først når fristen for retting eventuelt er oversittet. 

Dagmulkt løper til forholdet er rettet. Engangsmulkt forutsettes bare brukt i de tilfellene det anses særlig påkrevd at pålegget oppfylles innenfor fristen. For øvrig brukes løpende dagmulkt.

Vedtak om tvangsmulkt har virkning for den overtredelse vedtaket er fastsatt i forhold til.

1.3.3.2 Forhåndsfastsatt tvangsmulkt

Etter unntaksregelen i tredje ledd kan Sosial- og helsedirektoratet på nærmere vilkår fastsette tvangsmulkt på forhånd, d.v.s. før en overtredelse har skjedd. 

Tvangsmulkt kan unntaksvis fastsettes for fremtidige overtredelser av reklamebestemmelsene, dersom det foreligger særlige omstendigheter. Denne ordningen er ment for tilfeller hvor bruk av ordinær tvangsmulkt ikke vil være et effektivt sanksjonsmiddel. Forhåndsfastsatt tvangsmulkt vil kunne hindre at de samme aktører begår stadige brudd på reklamebestemmelsene for eksempel i form av kortvarige reklamekampanjer som vil være avsluttet før tilsynsmyndigheten rekker å reagere med ordinær tvangsmulkt. Kortvarige reklamefremstøt er ganske vanlige, og erfaring gir grunn til å anta at det ofte er de samme som gjentatte ganger iverksetter slike.

Tre vilkår må være oppfylt for at mulkt skal kunne fastsettes på forhånd:

For det første må et vedtak om forhåndsfastsatt tvangsmulkt fattes i sammenheng med at det avdekkes et brudd på reklamebestemmelsene. Dette innebærer at forhåndsfastsatt tvangsmulkt må fastsettes uten ugrunnet opphold etter at overtredelsen er avdekket. Det er derimot ikke et vilkår for å forhåndsfastsette tvangsmulkt at det blir gitt pålegg om retting og fastsettes tvangsmulkt overfor den opprinnelige overtredelsen. Er for eksempel forholdet rettet opp innen tilsynsmyndigheten blir oppmerksom på det, er dette ikke til hinder for at det på forhånd kan fastsettes vedtak om tvangsmulkt for fremtidige overtredelser.

For det andre må det foreligge særlig grunn til å tro at overtrederen vil begå nye brudd på reklamebestemmelsene for at tvangsmulkt kan fastsettes på forhånd. I vurderingen av om det foreligger særlig grunn vil tidligere brudd på bestemmelsene være et sentralt moment. Dersom en aktør tidligere har overtrådt reklamebestemmelsene ved flere anledninger, vil dette kunne utgjøre særlig grunn. Hvert enkelt tilfelle må imidlertid vurderes individuelt med tanke på om risikoen for nye overtredelser er tilstrekkelig til å oppfylle vilkåret.

For det tredje er det et vilkår for å fastsette mulkt på forhånd at slik bruk av tvangsmulkt finnes nødvendig for å sikre en effektiv håndhevelse av reklameforbudet. Dette innebærer at mulkt ikke kan fastsettes på forhånd dersom eventuelt ny overtredelse vil kunne rammes ved pålegg om retting og fastsettelse av ordinær tvangsmulkt. Dersom det er særlig grunn til å tro at det vil skje en overtredelse som er av så kort varighet at ordinær tvangsmulkt med rettefrist ikke vil være et reelt pressmiddel, vil vilkåret være oppfylt. Et moment i vurderingen er om tidligere kortvarige overtredelser er konstatert.

Vedtaket må inneholde en nærmere beskrivelse av hva som skal til for at mulkten begynner å løpe. Det kan fastsettes at mulkten vil begynne å løpe ved enhver ny overtredelse av reklameforbudet. Dersom det anses hensiktsmessig, kan vedtaket avgrenses til kun å gjelde nærmere bestemte typer overtredelser av reklameforbudet.

Størrelsen på den forhåndsfastsatte tvangsmulkten må fastsettes i vedtaket og fastsettes på samme måte som ordinær mulkt etter annet ledd. Det er viktig at den forhåndsfastsatte tvangsmulkten ikke blir urimelig i forhold til en eventuell ny overtredelse. Mulkten vil kunne fremstå som uforholdsmessig høy dersom den nye overtredelsen er av vesentlig mindre alvorlig karakter enn den opprinnelige overtredelsen. Dette kan gi grunnlag for at tvangsmulkten kan frafalles helt eller delvis, se nærmere om dette nedenfor i punkt 1.3.6.

Forhåndsfastsatt tvangsmulkt kan fastsettes for inntil ett år. Forhåndsfastsatt tvangsmulkt aktualiseres ved nye overtredelser i løpet av vedtakets virketid. 

Slik tvangsmulkt kan fastsettes som løpende dagmulkt eller engangsmulkt. Forhåndsfastsatt tvangsmulkt fastsettes normalt for å hindre nye kortvarige reklamefremstøt. Det vil i slike tilfeller normalt være mest effektivt og hensiktsmessig å fastsette mulkten som en engangsmulkt. Den forhåndsfastsatte tvangsmulkten vil løpe fra og med den dag overtredelsen tar til.

Konstatering om at det er skjedd et nytt brudd på reklameforbudet kan skje etter at overtredelsen er opphørt, men må skje uten ugrunnet opphold etter at Sosial- og helsedirektoratet er blitt kjent med overtredelsen, og kan under ingen omstendigheter skje etter at virketiden for vedtaket om mulkt etter tredje ledd er gått ut. 

Dersom det i løpet av vedtakets virketid begås flere overtredelser som ikke henger naturlig sammen, kan flere engangsmulkter ilegges. Eventuelt kan flere løpende mulkter løpe parallelt. Kampanjer, annonseserier eller lignende som pågår over tid og der reklamebudskapet presenteres i henhold til ett og samme konsept, vil det normalt være naturlig å anse som én overtredelse. Reklamefremstøt som ikke vurderes å ha naturlig sammenheng med hverandre, vil derimot være å anse som separate brudd på reklameforbudet som hver for seg kan gi selvstendig grunnlag for sanksjon. 

Dersom den forhåndsfastsatte mulkten aktualiseres, kan det fastsettes ny forhåndsmulkt for inntil ett år dersom vilkårene for å fastsette slik mulkt er til stede.

1.3.4 Saksbehandlingsregler

Forvaltningslovens regler i kapittel IV – VI, blant annet om forhåndsvarsel og klage, gjelder for både pålegg om retting og fastsettelse av tvangsmulkt etter annet og tredje ledd.

Dersom tilsynsmyndigheten vurderer å fatte vedtak om retting, eventuelt tvangsmulkt, vil de normalt ha en plikt til å gi parten forhåndsvarsel etter forvaltningsloven § 16. I forbindelse med forhåndsvarslet skal parten gis anledning til å uttale seg. Dersom det på dette tidspunkt er klart at parten vil rette forholdet, for eksempel fordi han ikke var oppmerksom på at den aktuelle handling var lovstridig, vil det normalt ikke være hensiktsmessig å treffe et formelt enkeltvedtak. 

Enkeltvedtak om pålegg om retting og fastsettelse av tvangsmulkt skal utferdiges etter reglene i forvaltningsloven. Det vises spesielt til forvaltningsloven § 27 tredje ledd hvor det går frem at vedtaket skal inneholde opplysninger om klageadgang, klagefrist, klageinstans og den nærmere fremgangsmåte ved klage osv. For denne ordningen er det vedtatt annen klageinstans (Markedsrådet) enn forvaltningslovens utgangspunkt (Sosialdepartementet som overordnet instans til Sosial- og helsedirektoratet). Behandlingen i denne klageinstansen har dessuten en annen form enn det som er vanlig i forvaltningen, se nedenfor i punkt 1.3.5. 

Ved iverksetting (inndriving) av tvangsmulkten må det konstateres at forholdet ikke er rettet innen den fastsatte fristen eller, ved forhåndsfastsatt tvangsmulkt, fastslås at reklameforbudet på ny er overtrådt. Avgjørelser om dette og eventuelle avgjørelser om å oversende begjæring om utlegg for tvangsmulkt til namsmannen vil ikke være å anse som enkeltvedtak etter forvaltningsloven. Eventuelle innsigelser mot en slik avgjørelse kan fremmes under sak om tvangsfullbyrdelse av mulkten, jf. tvangsfullbyrdelsesloven § 4-2 tredje ledd. 

Tvangsmulkt etter både annet og tredje ledd tilfaller staten. Mulkten er tvangsgrunnlag for utlegg, se tvangsfullbyrdelsesloven § 7-2 bokstav d.

Ved vedtak etter annet ledd forfaller engangsmulkt til betaling første virkedag etter at fristen i pålegget er oversittet. Løpende dagmulkt forfaller i daglige terminer fra og med første virkedag etter at fristen i pålegget er oversittet. Ved vedtak etter tredje ledd forfaller engangsmulkt første virkedag etter at overtredelsen tar til. Løpende mulkt fastsatt etter tredje ledd forfaller i daglige terminer fra og med første virkedag etter at overtredelsen tar til. 

1.3.5 Klageordning

Pålegg om retting og fastsettelse av tvangsmulkt, både etter hovedregelen i annet ledd og unntaksregelen om forhåndsfastsatt tvangsmulkt i tredje ledd, vil være enkeltvedtak som i tråd med vanlig forvaltningsrett kan påklages. Dersom det ikke er gitt pålegg om retting og fastsatt tvangsmulkt i tilknytning til overtredelsen som fører til at det fattes vedtak om forhåndsfastsatt tvangsmulkt, vil konstateringen av at det foreligger slik overtredelse bare være en premiss for enkeltvedtaket om forhåndsfastsatt tvangsmulkt og ikke et selvstendig enkeltvedtak. 

Videre vil konstatering av at forholdet ikke er rettet innen den fastsatte fristen eller, ved forhåndsfastsatt tvangsmulkt, konstatering av at reklameforbudet på ny er overtrådt, samt eventuelle avgjørelser om å oversende begjæring om utlegg for tvangsmulkt til namsmannen ikke være å anse som enkeltvedtak etter forvaltningsloven. 

Etter ny § 9-5 kan slike enkeltvedtak påklages til Markedsrådet. Klagen skal i henhold til forvaltningsloven § 32 første ledd bokstav a fremsettes for Sosial- og helsedirektoratet. 

Ordningen med Markedsrådet som klageinstans innebærer et unntak fra forvaltningslovens utgangspunkt om at klageorganet, dersom ikke annet er bestemt, er det organ som er nærmest overordnet førsteinstansen, jf. forvaltningsloven § 28 første ledd. Markedsrådet er valgt som klageorgan bl.a. for å sikre at partene oppfatter klageinstansen som objektiv og upartisk. Markedsrådet er også klageinstans for tilsvarende ordning etter tobakksskadeloven. Dette vil bidra til utvikling av ensartet praksis, kompetanseoppbygging og effektivitet. Det presiseres at ved behandling av saker etter alkoholloven vil Sosialdepartementet ikke ha instruksjonsmyndighet overfor Markedsrådet. Sosialdepartementet vil være rett saksøkt ved eventuelle rettssaker på dette området. 

De saksbehandlingsregler som er gitt i eller i medhold av lov 16. juni 1972 nr. 47 om kontroll med markedsføring og avtalevilkår (markedsføringsloven) gjelder så langt de passer også ved Markedsrådets behandling av saker etter alkoholloven (og tobakksskadeloven). Der markedsføringsloven ikke regulerer et spørsmål eller der markedsføringsloven ikke passer, vil forvaltningslovens bestemmelser om saksbehandling gjelde. Departementet legger til grunn at blant annet §§ 10 annet ledd, 11, 12 tredje ledd og 15 vil ha relevans i forhold til saker etter alkoholloven. På den annen side er det flere bestemmelser som ikke passer, idet de regulerer andre spesifikke forhold enn saker knyttet til alkohollovens reklameforbud. Blant annet passer ikke bestemmelsen i § 12 om hensynet til forbrukerne eller likestilling mellom kjønnene. 

Forskrift 15. desember 1972 nr. 22 om Forbrukerombudets og Markedsrådets virksomhet, regulerer Markedsrådets saksbehandling. I den grad reglene passer, skal de også gjelde for Markedsrådets virksomhet som klageorgan etter alkoholloven § 9-5. Som et utgangspunkt legges det til grunn at bestemmelsene i forskriften §§ 11 – 20 kommer til anvendelse. De av bestemmelsene som gjelder for Forbrukerombudet, vil i saker etter alkoholloven gjelde tilsvarende for Sosial- og helsedirektoratet. 

Det gjøres særlig oppmerksom på at det etter § 15 første ledd skal utarbeides et sakssammendrag av Sosial- og helsedirektoratet. Sammendraget oversendes Markedsrådet og klager. Klager opplyses om at det vil bli gitt mulighet for å uttale seg til Markedsrådet. Behandlingen i Markedsrådet er muntlig, og begge parter har adgang til å møte for å redegjøre for sitt syn på saken, jf. § 16 annet ledd. 

Forskriften § 10 om hvem som kan bringe saker inn for Markedsrådet kommer ikke til anvendelse. Ved klagesaker etter alkoholloven vil dette reguleres av forvaltningsloven § 28. Også forvaltningslovens bestemmelser om klagefrist mv. vil gjelde, jf. forvaltningsloven kapittel VI, i den grad ikke annet følger av markedsføringsloven med forskrifter.


Denne oppregningen representerer departementets foreløpige vurdering, og er ikke ment å være uttømmende.
Klage over pålegg om retting og/eller tvangsmulkt gis ikke automatisk oppsettende virkning, men vurderes etter forvaltningsloven § 42 på vanlig måte. Dersom en klage gis oppsettende virkning etter forvaltningsloven § 42, innebærer det at pålegg om retting/vedtak om tvangsmulkt ikke gis virkning før klagen er avgjort. Det betyr at pålegg om retting ikke kan gjøres gjeldende før klagen er avgjort og at tvangsmulkt i slike tilfeller verken vil påløpe eller forfalle før klagen eventuelt er avgjort i klagers disfavør. Departementet antar at det bare i spesielle tilfelle vil være aktuelt å gi oppsettende virkning. 

Markedsrådets avgjørelser kan prøves av domstolene etter de vanlige regler for domstolsprøving av forvaltningens avgjørelser.

1.3.6 Frafallelse av tvangsmulkt

Etter § 9-4 fjerde ledd kan tvangsmulkt helt eller delvis frafalles dersom særlige grunner taler for det. Sosial- og helsedirektoratet skal vurdere frafallelse dersom det anmodes om det. Den som ber om at tvangsmulkt skal frafalles, bør anføre hva som påberopes som særlige grunner. Sosial- og helsedirektoratet kan også vurdere frafallelse av eget tiltak. Frafallelse kan for eksempel være aktuelt i tilfeller der force majeure-lignende forhold har vanskeliggjort retting innen fristen. Videre kan det være aktuelt å frafalle en forhåndsfastsatt tvangsmulkt helt eller delvis i tilfeller hvor den nye overtredelsen er mindre alvorlig. Se også de momenter som er nevnt under gjennomgangen av hovedregelen i annet ledd ovenfor i punkt 1.3.3.1, samt gjennomgangen av forholdet til kringkastingsloven i punkt 1.6 nedenfor. Det gjøres oppmerksom på at disse eksemplene ikke er ment å uttømmende regulere hva som kan utgjøre særlige grunner etter den foreslåtte bestemmelsen om frafallelse.

1.4 Forskriftshjemmel

I § 9-4 femte ledd er det gitt hjemmel til å gi forskrifter om fastsettelse, beregning og innkreving av tvangsmulkt. Etter Sosialdepartementets oppfatning er de vesentlige forhold direkte regulert i den nye lovgivningen. Sosialdepartementet ser derfor ikke behovet for å benytte denne forskriftshjemmelen. 

På den annen side vil Sosialdepartementet følge utviklingen og evt. vurdere senere bruk av hjemmelen. I denne forbindelse vil det bli lagt vekt på erfaringer og innspill fra Sosial- og helsedirektoratet og Markedsrådet.

1.5 Bestemmelsenes stedlige virkeområde

Med hjemmel i alkoholloven § 1-2 annet ledd er det fastsatt en egen forskrift 11. desember 1998 nr. 1300 om alkoholordningen for Svalbard (Svalbardforskriften). Etter Svalbardforskriften § 4-1 gjelder reklameforbudet også for Svalbard.

Sosialdepartementet vil komme tilbake til spørsmålet om hvorvidt de nye reglene om håndheving av alkoholreklameforbudet, bør innføres for Svalbard. 

1.6 Forholdet til andre sanksjonsmuligheter

Foruten den nye hjemmelen for administrativ reaksjon i form av pålegg om retting og tvangsmulkt, har loven har to sanksjonsmuligheter mot ulovlig reklame: Inndragning av kommunal eller statlig bevilling etter alkoholloven, jf. §§ 1-8 og 3A-12, og anmeldelse, jf. § 10-1. 

Departementet finner grunn til å bemerke at intensjonen med de foreslåtte reglene ikke er å ramme overtredere dobbelt, men å innføre en hensiktsmessig og effektiv reaksjonsmulighet. De ulike reaksjonene er av svært ulik karakter, og hvilke(n) som skal benyttes må avgjøres etter en konkret vurdering av hva som er rimelig og hensiktsmessig. Det antas at innføringen av en ordning hvor det kan pålegges retting vil føre til at det blir mindre behov for å benytte reaksjonene inndragning og anmeldelse.

Som nevnt ovenfor vil man etter de her foreslåtte regler etter forholdene kunne pålegge retting og fastsette tvangsgebyr for flere personer eller virksomheter for samme overtredelse. Det må vurderes konkret hvem det vil være hensiktsmessig å fastsette tvangsmulkt overfor. Departementet antar at det etter den foreslåtte ordningen i de fleste tilfeller vil være mest aktuelt å fastsette tvangsmulkt for annonsøren og ikke for formidleren. At overtrederen kan ilegges andre reaksjoner for overtredelsen som må anses like effektive, vil være et moment i vurderingen av om tvangsmulkt skal fastsettes.

Departementet skal bemerke at overtredelsesgebyr etter kringkastingsloven § 10-3 kan ilegges ved overtredelse av kringkastingsloven kapittel 3 eller forskrifter gitt i medhold av kapittel 3, og ikke direkte ved overtredelse av alkohollovens og tobakksskadelovens bestemmelser om reklameforbud. Etter kringkastingsloven § 3-4 er det forbud mot at bl.a. tobakks- og alkoholprodusenter sponser kringkastingsprogram. I kringkastingsforskriften § 3-4 forbys reklameinnslag som inneholder varemerke eller logo som benyttes i markedsføring av produkt eller tjenester som det etter norsk regelverk er forbudt å reklamere for. Etter forskriften § 3-11 kan det ikke benyttes varemerke, logo, reklamefigurer og lignende som benyttes i markedsføring av produkt eller tjenester som det etter norsk lov er forbudt å reklamere for. Det forhold at et kringkastingsselskap kan ilegges overtredelsesgebyr etter kringkastingsloven vil være et moment i vurderingen av om det vil være hensiktsmessig å fastsette tvangsmulkt overfor kringkastingsselskapet etter den her foreslåtte ordning. Det skal videre bemerkes at det forhold at et kringkastingsselskap ilegges overtredelsesgebyr etter kringkastingsloven, vil være et moment i vurderingen av om ilagt tvangsmulkt skal helt eller delvis frafalles, se ovenfor i punkt 1.3.6. 
2. TILLATELSE TIL TILVIRKNING AV ØL OG VIN FOR SKJENKING I EGEN VIRKSOMHET

1. juli 2003 trådte en ny og forenklet ordning for tillatelse til tilvirkning av øl og vin for skjenking i egen bevillingspliktig virksomhet i kraft.

2.1 Ordningens hovedelementer

· Kommunen kan etter en skjønnsmessig vurdering utvide en skjenkebevilling til også å omfatte tilvirkning av øl og vin til skjenking i egen virksomhet. Utvidelsen kan skje samtidig med at skjenkebevilling gis, eller på et senere tidspunkt. 

· Tillatelsen kan omfatte tilvirkning av de samme typer alkoholholdig drikk som skjenkebevillingen omfatter, men ikke vin tilsatt tilvirket alkohol eller brennevin. 

· Det er et vilkår at tilvirkningen fremstår som del av serveringsstedets helhetlige tilbud og karakter. For øvrig stilles ikke ytterligere krav for å inneha en slik utvidet bevilling enn de som gjelder for skjenkebevillingen. 

· Det er ikke knyttet særskilte gebyrer til ordningen. 

· Ordningen representerer et begrenset unntak fra alkoholloven kapittel 6, som bestemmer at all tilvirkning av alkohol, med unntak av tilvirkning av øl og vin til eget bruk, krever statlig tilvirkningsbevilling.

· I utformingen av ordningen er det lagt vekt på å utarbeide en ordning som i størst mulig grad tilsvarer den ordning som er valgt for ordningen om tillatelse til innførsel for salg eller skjenking i egen virksomhet, se kapittel 3 i dette rundskrivet. Ulikheter mellom de to ordningene går frem av rundskrivet her. 

Bakgrunnen for ordningen er primært ønsket om å fremme det potensialet som ligger i kombinasjonen lokale tradisjoner og næringsutvikling generelt, og forholdet lokal mat, drikk og turisme spesielt.

2.2 Ordningen innebærer mulighet til utvidelse av kommunal skjenkebevilling – ingen ny bevillingstype

Ordningen innebærer at en virksomhet som driver et skjenkested, kan søke om å få utvidet sin kommunale skjenkebevilling med en tillatelse til tilvirkning for skjenking ved serveringsstedet. Hjemmelsgrunnlaget for ordningen finnes i alkoholloven § 4-2 tredje ledd, jf. § 1-7a annet ledd, jf. § 6-1 første ledd. 

Det presiseres at ordningen innebærer hjemmel for utvidelse av kommunale skjenkebevillinger, og ikke en ny bevillingstype. Følgelig gjelder alkohollovens bestemmelser om skjenkebevillinger tilsvarende for ordningen så langt de passer.

Alkoholholdig drikk som tilvirkes i henhold til utvidet skjenkebevilling kan kun skjenkes ved det skjenkested som har den skjenkebevillingen som tilvirkningstillatelsen er knyttet til. Slik drikk kan ikke omsettes på annen måte.

2.3 Bevillingsmyndighet

Kommunen er gitt myndighet til å gi tillatelser etter den nye ordningen. Dette er naturlig i og med at tillatelsen skal gis som en utvidelse av en kommunal skjenkebevilling, se § 4-2 nytt tredje ledd. 

Ordningen åpner ikke for at statlige skjenkebevillinger etter kapittel 5 kan utvides.

2.4 Særlig om skjenkebevillinger gitt for en bestemt del av året eller en bestemt anledning og ambulerende skjenkebevilling

Ordningen er begrenset til alminnelig bevilling og bevilling for en bestemt del av året eller for en enkelt bestemt anledning. Tilvirkningstillatelse for en enkelt anledning kan være aktuell for enkelte virksomheter. Dette kan for eksempel gjelde gårder som har turisme og selskapsarrangementer som bigeskjeft, og kun trenger skjenkebevilling ved det enkelte arrangement, for eksempel bryllup, og som ved slike anledninger serverer eget brygg. Det går frem av § 4-5 at en ambulerende bevilling ikke kan utvides.

2.5 Hvilke typer alkoholholdig drikk kan tilvirkes i kraft av utvidet bevilling 

Kommunen kan utvide en skjenkebevilling til også å omfatte tilvirkning av de samme drikkene som kan skjenkes, men ikke sterkvin eller brennevin. For ordens skyld presiseres det at bevillingsmyndigheten kan velge å begrense utvidelsen til å omfatte en snevrere krets av typer alkoholholdig drikk enn de skjenkebevillingen gjelder for. 

2.6 Når utvidelse kan gis

Utvidelse kan gis enten samtidig med at søknaden om skjenkebevilling behandles (tillegg til ny bevilling), eller senere ved at en allerede gitt skjenkebevilling utvides (tillegg til eksisterende bevilling).

2.7 Tillatelsens lengde, inndragning og fornyelse

Det at tillatelsen til tilvirkning er knyttet til skjenkebevillingen, innebærer bl.a. at den vil følge skjenkebevillingen ut bevillingsperioden, med mindre kommunen bestemmer noe annet i vedtaket. Departementet vil ikke utelukke muligheten til å utvide en skjenkebevilling som er gitt for en enkelt bestemt anledning eller utvide en alminnelig bevilling til å gjelde tilvirkning for en enkelt anledning.

En tillatelse til tilvirkning som kun gjelder for en enkelt bestemt anledning har den fordel at den er lettere å kontrollere. Ved skjenkebevilling for en enkelt anledning vil bevilling med utvidelse innebære at bevillingen gjelder skjenking ved en bestemt anledning og tillatelse til tilvirkning i nødvendig tid før dette. Ved alminnelig skjenkebevilling, kan det gis tillatelse til tilvirkning i en bestemt periode, for utskjenking i henhold til den alminnelige bevillingen på et nærmere bestemt tidspunkt.

Den som ønsker tillatelse til å tilvirke for en enkelt bestemt anledning må søke i god tid, slik at tillatelsen foreligger før tilvirkningen starter. Tilvirkning med tanke på skjenking i henhold til eventuell senere gitt bevilling eller utvidelse vil være bevillingsløs tilvirkning med sikte på skjenking, og være ulovlig. Det er ikke lovfestet noen meldeplikt knyttet til tidspunkt for tilvirkning eller skjenking. Den enkelte kommune kan imidlertid stille som vilkår for bevillingen at bevillingshaver gir slik melding.

Det at tillatelsen til tilvirkning er knyttet til skjenkebevillingen, innebærer videre at inndragning av en skjenkebevilling også omfatter en eventuell tillatelse til tilvirkning. Overtredelser av alkoholloven eller annen lovgivning i forbindelse med tilvirkningen må med andre ord vurderes i forhold til bestemmelsene i § 1-8 om inndragning av skjenkebevilling, og eventuelt sanksjoneres med slik inndragning. Tilsvarende vil en inndragning av skjenkebevillingen, uavhengig av årsak, også omfatte tilvirkningsdelen. 

Det ligger videre i alkohollovens system at kommunen, etter utløp av bevillingsperioden, står fritt til å vurdere også den del av bevillingen som gjelder tilvirkning på nytt ved søknad om ny (fortsatt) bevilling. Det er ingen automatikk i at en virksomhet som har hatt utvidet bevilling i en periode, også får det i den neste.

2.8 Særskilte vilkår som må oppfylles for å kunne få tilvirkningstillatelse

Ordningen åpner ikke for at enhver som ønsker det, kan få utvidet en skjenkebevilling til også å omfatte tilvirkning. Hovedregelen for virksomheter som driver tilvirkning av alkoholholdig drikk er fortsatt den statlige tilvirkningsbevillingen. Dette gjelder selv om bevillingshaver også driver et skjenkested.

En utvidelse av bevilling etter § 4-2 tredje ledd kan bare gis dersom tilvirkningen inngår som en del av stedets helhetlige tilbud og karakter og dersom tilvirkningen skal skje ved skjenkestedet, jf. § 1-7a annet ledd. I punkt 2.8.1 og 2.8.2 gjennomgås disse vilkårene nærmere.

2.8.1 Vilkår om skjenkestedets helhetlige karakter og serveringstilbud

Begrepet helhetlig tilbud og karakter har ikke et gitt meningsinnhold. Hva som skal til for at vilkåret er oppfylt, må vurderes konkret i den enkelte sak. Ved vurdering av om vilkåret er oppfylt, kan bevillingsmyndigheten for eksempel legge vekt på hensynet til lokale tradisjoner. Dette vil bl.a. kunne fremme lokal kultur og turisme. Det stilles ikke krav om at råvarene til tilvirkningen av drikk er egenprodusert, for eksempel at produksjon av sider må foregå med egen dyrket frukt, men dette vil også være et moment ved vurderingen av helheten i tilbudet. Det kan videre legges vekt på om det er en historisk og kulturell sammenheng mellom tilvirkning, anvendelse og serveringsstedets øvrige tilbud. Videre må kommunen legge betydelig vekt på at stedet serverer både mat og drikke. Det kan også legges vekt på om tilbudet omfatter mer enn servering, for eksempel kulturelle aktiviteter, gjestenes mulighet til deltakelse i innhøsting og produksjon mv. Lokal tilvirkning av alkoholholdig drikk vil, sammen med mat, produksjon og servering, serveringsstedets karakter, omgivelsene for øvrig og muligheten til å være tilstede under produksjonen, kunne være et sentralt element i en totalopplevelse. Denne opplistingen av vurderingsmomenter er ikke uttømmende. Det vil ikke være tilstrekkelig i seg selv at produksjon og skjenking av øl og vin kan skje på samme sted. Ordningen er ikke ment å omfatte barer/restauranter hvor bevillingshaver ønsker å starte produksjon av alkoholholdig drikk, og dermed tilby eget ”brygg” som en kuriositet, uten at dette inngår i et bredere og mer sammensatt serveringstilbud.

2.8.2 Tilvirkningen skal skje ved skjenkestedet

Utvidelsen skal knyttes til det samme lokalet som skjenkebevillingen. Tilvirkning etter den foreslåtte ordningen kan derfor bare skje i tilvirkningslokaler som ligger i samme lokaler som, eller i naturlig forbindelse med, skjenkestedet. Det typiske eksempel på slik naturlig forbindelse er kjeller eller eget bryggerhus på en gård. Av hensyn til at det skal være mulig å kontrollere tilvirkning og skjenking under ett, og mulighetene for kontroll med at alt det som tilvirkes skjenkes i samsvar med tillatelsen, må det være nærhet mellom tilvirkningssted og skjenkested. Det er ikke tilstrekkelig at serveringssted og tilvirkningssted ligger i samme tettsted, grend eller bygd. Heller ikke kan flere serveringssteder gå sammen om felles tilvirkningssted.

Vilkåret om at tilvirkningen skal skje ved skjenkestedet, må ses i sammenheng med vilkåret om at tilvirkning og skjenking skal inngå i en helhetlig totalopplevelse; dess større fysisk avstand det er mellom tilvirkning og skjenking, dess mindre vil tilvirkning og skjenking ha preg av å være en del av det samme helhetlige tilbudet.

2.9 Vandelskrav mv. 

Det er ikke fastsatt noen særskilt regulering av vandelsvurdering mv. i forbindelse med kommunens behandling av søknader om tillatelse til tilvirkning. Det stilles ikke andre eller strengere krav til vandel for bevillingshaver eller styrer og stedfortreder i forbindelse med søknad om tilvirkningstillatelse som tillegg til skjenkebevilling, enn det som gjelder for skjenkebevillingen alene. Det er imidlertid en forutsetning at bevillingshaver til enhver tid fyller vilkårene for å inneha skjenkebevillingen. Av dette følger blant annet at bevillingsmyndigheten når som helst i løpet av bevillingsperioden kan foreta ny vandelsvurdering av bevillingshaver. Bevillingsmyndigheten kan også undersøke om andre vilkår for den gitte bevilling er i orden, og i denne forbindelse innhente uttalelse fra politiet eller skatte- og avgiftsmyndighetene. Se også alkoholloven § 1-15 om opplysnings- og meldeplikt. En søknad om tillatelse til tilvirkning som ikke mottas samtidig med søknad om skjenkebevilling, kan være en anledning for kommunen til å foreta en ny undersøkelse og vurdering av om vandelskrav mv. er oppfylt. Loven pålegger imidlertid ikke bevillingsmyndigheten noen plikt til å gjøre dette.

2.10 Generelt om bevillingsmyndighetens behandling

Ordningen innebærer ingen begrensninger i kommunenes muligheter til å legge til grunn alkoholpolitiske vurderinger for sin bevillingspolitikk. Kommunen utøver alkoholpolitisk skjønn både generelt og i forbindelse med søknader om salgs- og skjenkebevillinger fra virksomheter som driver i kommunen. Ved behandling av en søknad om tillatelse til tilvirkning i tilknytning til en skjenkebevilling skal kommunen på vanlig måte vurdere de alkoholpolitiske sidene. 

Dette innebærer ikke at søkere som oppfyller de absolutte kravene for å få tilvirkningstillatelse, vil få automatisk rett til å få utvidet sin bevilling. Alkohollovens alminnelige prinsipper om kommunenes skjønnsutøvelse vil gjelde også ved vurdering av søknad om slikt tillegg til skjenkebevillingen. Bevillingsmyndigheten står med andre ord like fritt når den behandler søknader om utvidet bevilling til å omfatte tilvirkning, som de står når de behandler søknader om ordinær skjenkebevilling. Hensynet til likebehandling vil ikke tvinge kommuner som har innvilget én slik søknad til å innvilge nye søknader fra andre aktører. 

Adgangen til å vedta en øvre grense for antall bevillinger i kommunen er presisert i alkoholloven for så vidt gjelder salgs- og skjenkebevillinger. Det er ikke gjort noen endringer med hensyn til dette. Videre står den enkelte kommune står fritt til å ha en bevillingspolitikk som grunnet alkoholpolitiske hensyn innskrenker adgangen til å få utvidet skjenkebevilling til også å omfatte tilvirkning til skjenking i egen virksomhet. Eksempelvis vil det kunne vedtas et eget tak for antall skjenkebevillinger med tilvirkningstillegg, eller besluttes at søknader som ikke kan knyttes til konkrete planer om tilvirkning, ikke vil bli innvilget. Av alkoholpolitiske grunner vil en kommune også kunne vedta at det ikke skal gis utvidede bevillinger i kommunen i det hele tatt.

2.11 Kontroll 

Ordningen griper ikke inn i bevillings- og kontrollmyndighetenes mulighet for kontroll med omsetning av alkoholholdig drikk. Betaling av bevillingsgebyr og kontroll av denne er et viktig ledd i kontrollen. Også innkrevingen av særavgift på alkohol representerer et viktig kontrolledd.

2.12 Gebyr

Det er ikke knyttet særskilte gebyrer til tilvirkningstillatelsen. Særavgift skal betales etter vanlige regler. 

Departementet viser for øvrig til at skjenking av alkoholholdig drikk som er tilvirket etter ordningen, på vanlig måte vil inngå i beregningsgrunnlaget for bevillingsgebyr etter alkoholloven § 7-1.

2.13 Reklameforbudet 

Departementet vil presisere at det ikke vil være adgang til å reklamere med at virksomheten har egentilvirkede produkter. Reklameforbudet for alkoholholdig drikk vil gjelde for disse produktene på samme måte som for andre produkter.

2.14 Forholdet til statlig tilvirknings- og engrosbevilling

Innehaver av skjenkebevilling har også tidligere kunnet tilvirke øl og vin for skjenking i egen virksomhet. Forutsetningen har imidlertid vært at virksomheten i tillegg til kommunal skjenkebevilling har hatt en statlig tilvirkningsbevilling etter alkoholloven kapittel 6, jf. kapittel 3A. 

Den nye ordningen representerer ingen begrensning i innehavere av skjenkebevillingers rett til å søke om tilvirknings- eller engrosbevilling, men er ment å gi små virksomheter mulighet til å få tilvirkningstillatelse på en måte som er enklere å administrere og forholde seg til enn statlig tilvirkningsbevilling. Ordningen innebærer bare et begrenset unntak fra hovedregelen om at bare innehavere av tilvirkningsbevilling kan tilvirke alkoholholdig drikk. Ordningen er ment å gi små virksomheter mulighet til å få tilvirkningstillatelse på en måte som er enklere å administrere og forholde seg til enn statlig tilvirkningsbevilling. 

Ordningen tar ikke sikte på verken nyetablerte produsenter eller grossister. Selv om det ikke er noe til hinder for at en virksomhet både har statlig bevilling for tilvirkning og engrossalg, og kommunal skjenkebevilling, vil den foreslåtte ordningen imidlertid ikke være aktuell for enhver virksomhet som driver både tilvirkning og skjenking. Den tar ikke sikte på et tilvirkningsanlegg som har statlig bevilling og driver engrossalg. Dette gjelder selv om deler av produksjonen skjenkes ut ved eget skjenkested i umiddelbar nærhet til tilvirkningsanlegget. Videre tilsier kontrollhensyn at det ikke kan være mer enn én bevilling knyttet til et produksjonsanlegg, jf. § 4-2 nytt femte ledd.

Virksomheter som ønsker å kombinere skjenking og tilvirkning/engrossalg, for eksempel lokale produsenter som leverer til skjenkesteder, har tilfredsstillende ordninger i dagens lovgivning. Statlig tilvirkningsbevilling vil fortsatt være det mest aktuelle alternativet for de fleste tilvirkere av øl og vin.

2.15 Forholdet til annet regelverk og andre etater

Sosialdepartementet vil understreke den nye ordningen for utvidelse av skjenkebevilling til også å gjelde tilvirkning for skjenking i egen virksomhet, ikke innebærer endringer i forhold til annet regelverk som gjelder tilvirkning av alkoholholdig drikk, for eksempel avgiftsregelverket som administreres av Finansdepartementet.

Viktig regelverk på området, i tillegg til avgiftslovgivningen med dens bestemmelser om særavgift, registreringsplikt og sikkerhetsgaranti, er lover og forskrifter innen næringsmiddelområdet, som vil komme til anvendelse for virksomheter som får kommunal tillatelse for tilvirkning av alkoholholdig drikk som tillegg til en skjenkebevilling. Departementet minner om at alle næringsdrivende har plikt til å sette seg inn i, og rette seg etter, gjeldende regelverk på sitt område.

3. TILLATELSE TIL INNFØRSEL AV ALKOHOLHOLDIG DRIKK FOR SALG ELLER SKJENKING I EGEN VIRKSOMHET

1. juli trådte en ny og forenklet ordning for tillatelse til innførsel av alkoholholdig drikk for skjenking eller salg i egen bevillingspliktig virksomhet i kraft.

3.1 Ordningens hovedelementer

· Bevillingsmyndigheten (kommunen eller staten) kan etter en skjønnsmessig vurdering utvide en skjenkebevilling til også å omfatte innførsel av alkoholholdig drikk til skjenking i egen virksomhet, eller en salgsbevilling til også å omfatte innførsel av øl til salg i egen virksomhet. Slik utvidet bevilling kan gis enten samtidig med eller som tillegg til en allerede eksisterende salgs- eller skjenkebevilling. 

· Bevillingen kan omfatte innførsel av de typene alkoholholdig drikk som salgs- eller skjenkebevillingen omfatter. 

· Det stilles ikke ytterligere krav for å inneha en slik utvidet bevilling enn de som gjelder for salgs- eller skjenkebevillingen. 

· Det er ikke knyttet særskilte gebyrer til ordningen. 

· Kommunal salgsbevilling gitt til AS Vinmonopolet etter alkoholloven § 3-1 første ledd kan ikke utvides som nevnt ovenfor. Det er derimot gitt en forskriftshjemmel som gir AS Vinmonopolet en begrenset rett til innførsel av alkoholholdig drikk. 

· Ordningen representerer et begrenset unntak fra hovedregelen i alkoholloven § 2-1 om at alkoholholdig drikk kun kan innføres av innehaver av statlig engros- eller tilvirkningsbevilling.

· I utformingen av ordningen er det lagt vekt på å utarbeide en ordning som i størst mulig grad tilsvarer den ordning som er valgt for ordningen om tillatelse til tilvirkning for skjenking i egen virksomhet, se kapittel 2 i dette rundskrivet. Ulikheter mellom de to ordningene går frem av rundskrivet her. 

3.2 Ordningen innebærer mulighet til utvidelse av salgs- eller skjenkebevilling – ingen ny bevillingstype

Ordningen innebærer at en virksomhet som driver et salgs- eller skjenkested, kan søke om å få utvidet bevillingen med en tillatelse til innførsel for salg eller skjenking ved salgs- eller serveringsstedet. Hjemmelsgrunnlaget for ordningen finnes i alkoholloven §§ 3-1 tredje ledd og 4-2 tredje ledd, jf. § 2-1 første ledd. Både kommunale og statlige skjenkebevillinger, og kommunale salgsbevillinger for øl mv. med lavere alkoholinnhold enn 4,76 volumprosent alkohol kan søkes utvidet. 

Det presiseres at ordningen innebærer en hjemmel for utvidelse av salgs- og skjenkebevillinger, og ikke en ny bevillingstype. Følgelig gjelder alkohollovens bestemmelser om salgs- og skjenkebevillinger tilsvarende for ordningen så langt de passer.

Alkoholholdig drikk som innføres i henhold til utvidet salgs- eller skjenkebevilling kan kun selges/skjenkes ved det salgssted/skjenkested som har den salgs- eller skjenkebevillingen som innførselstillatelsen er knyttet til. Slik drikk kan ikke omsettes på annen måte.

3.3 Bevillingsmyndighet

Ordningen administreres av det samme organ som er bevillingsmyndighet for de aktuelle bevillingstypene, d.v.s. kommunen hva gjelder kommunal salgsbevilling etter § 3-1 annet ledd og kommunal skjenkebevilling etter § 4-2, og departementet (delegert til Sosial- og helsedirektoratet) hva gjelder de statlige skjenkebevillingene etter kapittel 5.

3.4 Særlig om skjenkebevillinger gitt for en bestemt del av året eller en bestemt anledning og ambulerende skjenkebevilling

Ordningen kan ikke knyttes til skjenkebevilling gitt for en bestemt del av året eller en enkelt bestemt anledning. Tillatelse til innførsel kan heller ikke gis som tillegg til ambulerende skjenkebevilling.

3.5 Hvilke typer alkoholholdig drikk kan innføres i kraft av utvidet bevilling

Salgs- eller skjenkebevillingen kan utvides til å omfatte innførsel av den eller de typer alkoholholdig drikk som salgs- eller skjenkebevillingen omfatter. For ordens skyld presiseres det at bevillingsmyndigheten kan velge å begrense utvidelsen til å omfatte en snevrere krets av typer alkoholholdig drikk enn de skjenkebevillingen gjelder for.

3.6 Når utvidelse kan gis

Utvidelse kan gis enten samtidig med at søknaden om salgs- eller skjenkebevilling behandles (tillegg til ny bevilling), eller senere ved at en allerede gitt salgs- eller skjenkebevilling utvides (tillegg til eksisterende bevilling).

3.7 Tillatelsens lengde, inndragning og fornyelse

Tillatelsen til innførsel er knyttet til salgs- eller skjenkebevillingen. Det betyr bl.a. at den vil følge bevillingen ut bevillingsperioden. 

Videre betyr det at inndragning av en salgs- eller skjenkebevilling også vil omfatte en eventuell tillatelse til innførsel. Overtredelser av alkoholloven eller annen lovgivning i forbindelse med innførselen må med andre ord vurderes i forhold til bestemmelsene i § 1-8 om inndragning av salgs- eller skjenkebevilling, og eventuelt sanksjoneres med slik inndragning. Tilsvarende vil en inndragning av salgs- eller skjenkebevillingen, uavhengig av årsak, også omfatte innførselsdelen. 

Det ligger videre i alkohollovens system at kommunen, etter utløp av bevillingsperioden, står fritt til å vurdere også den del av bevillingen som gjelder innførsel på nytt ved søknad om ny (fortsatt) bevilling. Det er ingen automatikk i at en virksomhet som har hatt utvidet bevilling i en periode, også får det i den neste.

3.8 Vandelskrav mv. 

Det er ikke fastsatt noen særskilt regulering av vandelsvurdering mv. i forbindelse med kommunens behandling av søknader om tillatelse til innførsel. Det stilles ikke andre eller strengere krav til vandel for bevillingshaver eller styrer og stedfortreder i forbindelse med søknad om innførselstillatelse som tillegg til salgs- eller skjenkebevilling, enn det som gjelder for salgs- og skjenkebevillingene alene. Det er imidlertid en forutsetning at bevillingshaver til enhver tid fyller vilkårene for å inneha bevillingen. Av dette følger blant annet at bevillingsmyndigheten når som helst i løpet av bevillingsperioden kan foreta ny vandelsvurdering av bevillingshaver. Bevillingsmyndigheten kan også undersøke om andre vilkår for den gitte bevilling er i orden, og i denne forbindelse innhente uttalelse fra politiet eller skatte- og avgiftsmyndighetene. Se også alkoholloven § 1-15 om opplysnings- og meldeplikt. En søknad om tillatelse til innførsel som ikke mottas samtidig med søknad om salgs- eller skjenkebevilling, kan være en anledning for bevillingsmyndigheten til å foreta en ny undersøkelse og vurdering av om vandelskrav mv. er oppfylt, selv om loven ikke pålegger bevillingsmyndigheten noen plikt til å gjøre dette.

3.9 Generelt om bevillingsmyndighetens behandling

Ordningen innebærer ingen begrensninger i kommunenes muligheter til å legge til grunn alkoholpolitiske vurderinger for sin bevillingspolitikk. Tilsvarende gjelder for statlige bevillingsmyndigheter.

Kommunen utøver alkoholpolitisk skjønn både generelt og i forbindelse med søknader om salgs- og skjenkebevillinger fra virksomheter som driver i kommunen. Ved behandling av en søknad om tillatelse til innførsel i tilknytning til en salgs- eller skjenkebevilling skal kommunen på vanlig måte vurdere de alkoholpolitiske sidene. 

Det er ikke vedtatt tilsvarende begrensninger for å kunne få utvidet bevilling til å omfatte innførsel, som de som er vedtatt for ordningen for tilvirkningstillatelse. Alkohollovens alminnelige prinsipper om kommunenes skjønnsutøvelse vil gjelde også ved vurdering av søknad om slikt tillegg til skjenkebevillingen. Dette innebærer ikke at innehavere av salgs- eller skjenkebevilling vil få automatisk rett til å få utvidet sin bevilling til også å omfatte innførsel til egen virksomhet. Bevillingsmyndigheten står med andre ord like fritt når den behandler søknader om utvidet bevilling til å omfatte innførsel, som de står når de behandler søknader om ordinær salgs- eller skjenkebevilling. Hensynet til likebehandling vil ikke tvinge kommuner som har innvilget én slik søknad til å innvilge nye søknader fra andre aktører. Departementet vil videre presisere at selv om det ikke stilles krav til at innførselen skal skje som ledd i virksomhetens helhetlige karakter og tilbud, vil bevillingsmyndigheten stå fritt til å la dette, og andre skjønnstema som etter alkoholloven er lovlige hensyn, gå inn i grunnlaget for vurderingen når søknaden behandles.

Adgangen til å vedta en øvre grense for antall bevillinger i kommunen er presisert i alkoholloven for så vidt gjelder salgs- og skjenkebevillinger. Det er ikke gjort noen endringer med hensyn til dette. Videre står den enkelte kommune står fritt til å ha en bevillingspolitikk som grunnet alkoholpolitiske hensyn innskrenker adgangen til å få utvidet salgs- eller skjenkebevilling til også å omfatte innførsel til salg eller skjenking i egen virksomhet. Eksempelvis vil det kunne vedtas et eget tak for antall skjenkebevillinger med innførselstillegg, eller besluttes at søknader som ikke kan knyttes til konkrete planer om innførsel, ikke vil bli innvilget. Av alkoholpolitiske grunner vil en kommune også kunne vedta at det ikke skal gis utvidede bevillinger i kommunen i det hele tatt.

3.10 Kontroll 

Ordningen griper ikke inn i bevillings- og kontrollmyndighetenes mulighet for kontroll med omsetning av alkoholholdig drikk. Betaling av bevillingsgebyr og kontroll av denne er et viktig ledd i kontrollen. Også innkrevingen av særavgift på alkohol representerer et viktig kontrolledd. 

3.11 Gebyr

Det er ikke knyttet særskilte gebyrer til innførselstillatelsen. Særavgift skal betales etter vanlige regler.

Departementet viser for øvrig til at salg og skjenking av alkoholholdig drikk som er innført etter ordningen, på vanlig måte vil inngå i beregningsgrunnlaget for bevillingsgebyr etter alkoholloven § 7-1.

3.12 Reklameforbudet

Departementet vil presisere at det ikke vil være adgang til å reklamere med at virksomheten har egeninnførte produkter. Reklameforbudet for alkoholholdig drikk vil gjelde for disse varene på samme måte som for andre varer.

3.13 Forholdet til statlig engros- og tilvirkningsbevilling

Innehaver av kommunal eller statlig skjenkebevilling har også tidligere kunnet innføre alkoholholdig drikk for skjenking i egen virksomhet. Dette har forutsatt at virksomheten, i tillegg til skjenkebevilling, også har hatt statlig engrosbevilling etter alkoholloven kapittel 3A eller statlig tilvirkningsbevilling etter alkoholloven kapittel 6, jf. alkoholloven § 2-1. Tilsvarende har også innehaver av salgsbevilling for øl mv. kunnet innføre øl mv. for salg i egen virksomhet, forutsatt at virksomheten i tillegg til salgsbevilling etter alkoholloven § 3-1 annet ledd også har hatt engros- eller tilvirkningsbevilling. 

Den nye ordningen representerer ingen begrensning i innehavere av salgs- og skjenkebevillingers rett til å søke om engros- eller tilvirkningsbevilling.

Ordningen innebærer bare et begrenset unntak fra hovedregelen om at bare innehavere av engros- eller tilvirkningsbevilling kan innføre alkoholholdig drikk. Ordningen er ment å gi små virksomheter mulighet til å få innførselstillatelse på en måte som er enklere å administrere og forholde seg til enn statlig engros- eller tilvirkningsbevilling. 

Ordningen tar ikke sikte på nyetablerte grossister. Selv om det ikke er noe til hinder for at en virksomhet både har statlig bevilling for tilvirkning og engrossalg, og kommunal salgs- eller skjenkebevilling, vil den foreslåtte ordningen imidlertid ikke være aktuell for enhver virksomhet som driver både innførsel og salg/skjenking. Virksomheter som ønsker å kombinere salg/skjenking og innførsel, har tilfredsstillende ordninger i dagens lovgivning. Statlig engrosbevilling vil fortsatt være det mest aktuelle alternativet for de fleste importører av alkoholholdig drikk.

3.14 Forholdet til annet regelverk og andre etater

Departementet vil understreke at den nye ordningen for utvidelse av salgs- eller skjenkebevilling til også å gjelde innførsel for salg eller skjenking i egen virksomhet, ikke innebærer endringer i forhold til annet regelverk som gjelder innførsel av alkoholholdig drikk, for eksempel avgiftsregelverket som administreres av Finansdepartementet. Departementet minner om at alle næringsdrivende har plikt til å sette seg inn i, og rette seg etter, gjeldende regelverk på sitt område.

3.15 Særlig om AS Vinmonopolet

AS Vinmonopolet er ikke gitt noen generell mulighet til å innføre alkoholholdig drikk for salg i egen virksomhet, da en slik ordning ikke ville være forenlig med selskapets monopolstilling på detaljleddet. Derimot er det gitt en forskriftshjemmel i alkoholloven § 2-1, som gir departementet mulighet til å gi AS Vinmonopolet nærmere avgrensede innførselsrettigheter. Intensjonen med forskriftshjemmelen er å gi AS Vinmonopolet en begrenset rett til å, på vegne av kunder, innføre produkter som ikke er i produktutvalget.

Med virkning fra 1. juli 2003 er det gitt slik forskrift. Forskriften med merknader er inntatt i kapittel 5 i dette rundskrivet. 

4. SAMMENLIGNING AV DE NYE ORDNINGENE FOR TILVIRKNING OG INNFØRSEL FOR OMSETNING I EGEN VIRKSOMHET

	
	Tilvirknings-ordning
	Innførsels-ordning

	Type bevilling som kan utvides
	Kommunal skjenkebevilling

- herunder bevilling for en bestemt del av året/en enkelt bestemt anledning

- herunder ambulerende bevilling
	Ja (kun øl og vin)

Ja

Nei
	Ja

Nei

Nei 

	
	Kommunal salgsbevilling for øl

- herunder bevilling for en bestemt del av året/en enkelt bestemt anledning
	Nei

Nei
	Ja

Nei

	
	Statlig skjenkebevilling
	Nei
	Ja

	
	AS Vinmonopolet
	Nei
	Nei, men egen ordning for produkter som ikke finnes i produktutvalget

	Alkoholholdig drikk som kan tilvirkes/inn-føres i kraft av utvidet bevilling
	
	Tilsvarende eller mindre omfang som den bevillingen utvidelsen er knyttet til
	Tilsvarende eller mindre omfang som den bevillingen utvidelsen er knyttet til

	Bevillings-myndighet
	
	Tilsvarende som for den bevillingen utvidelsen er knyttet til
	Tilsvarende som for den bevillingen utvidelsen er knyttet til

	Gebyr
	
	Ordinære bevillingsgebyr og særavgifter påløper. Ingen særskilte gebyrer for ordningen.
	Ordinære bevillingsgebyr og særavgifter påløper. Ingen særskilte gebyrer for ordningen.


5. FORSKRIFT OM AS VINMONOPOLETS RETT TIL INNFØRSEL AV ALKOHOLHOLDIG DRIKK

5.1 Ny forskrift til alkoholloven

Ved vedtagelsen av forslagene i Ot.prp. nr. 42 (2001-2002) ble det vedtatt en hjemmel i alkoholloven § 2-1 til å gi forskrift om AS Vinmonopolets rett til innførsel. Slik forskrift er inntatt i forskrift 30. november 1995 nr. 937 og trådte i kraft 1. juli 2003. Den nye bestemmelsen lyder:

	§ 2-4. AS Vinmonopolets rett til innførsel

AS Vinmonopolet kan innføre alkoholholdig drikk for salg til person som har bestilt et produkt til personlig bruk, når slikt produkt ikke finnes i AS Vinmonopolets produktutvalg.

Det er et vilkår for slik innførsel at den alkoholholdige drikken ikke er bestemt for videresalg eller ervervsmessig bruk.



5.2 Merknader til forskriften

5.2.1 Bakgrunn

AS Vinmonopolet kjøper inn varer til butikkenes varesortiment fra innehavere av engros- eller tilvirkningsbevilling. Det er imidlertid alltid ulike produkter ute i verdensmarkedet som ikke er å finne i produktutvalget. Kunden har i slike tilfeller hatt muligheten til å få slike produkter spesialbestilt og levert gjennom Vinmonopolet, forutsatt at det finnes en grossist som er villig til å innføre varen til landet. Det kan være vanskelig å finne importører til spesialbestillinger til privatkunder. På denne bakgrunn ble det i Ot.prp. nr. 42 (2001-2002) foreslått å gi hjemmel for å gi forskrifter om en begrenset rett for AS Vinmonopolet til å dekke dette behovet. Hjemmelen ble vedtatt, og det er nå gitt forskrift som gir AS Vinmonopolet en svært begrenset rett til innførsel. 

5.2.2 Nærmere om innholdet i bestemmelsen

Bestemmelsen etablerer en begrenset rett for AS Vinmonopolet til innførsel av alkoholholdig drikk. 

Ordningen er ikke knyttet til den enkelte kommunale bevilling etter alkoholloven § 3-1 første ledd, men gir en generell rett til AS Vinmonopolet til å drive slik innførsel. Dette for å sikre likebehandling av kunder over hele landet.

Innførsel kan kun skje av produkter som ikke er å finne i AS Vinmonopolets produktutvalg, jf. forskrift 30. november 1995 nr. 938 om AS Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet m.v. (innkjøpsforskriften) § 1-4. Bestemmelsen må avgrenses til drikker som nevnt i alkoholloven § 3-1 første ledd, dvs. de drikker som AS Vinmonopolet kan selge på grunnlag av kommunal bevilling. 

Produktet må være bestilt på Vinmonopolet av en kunde, og produktet må være ment til denne kundens personlige bruk. Produktet må ikke være bestemt for videresalg eller ervervsmessig bruk. Begrepet videresalg er benyttet fordi produktet skal selges fra AS Vinmonopolet til kunden. Salgsforbudet retter seg med andre ord mot kunden. 

5.2.3 Avgifter

Departementet vil presisere at AS Vinmonopolet skal betale ordinære avgifter ved innførsel etter denne bestemmelsen.

