Valgfri protokoll til Konvensjon om sikkerheten for FN-personell og tilknyttet personell

De stater som er part i denne protokoll,

som minner om bestemmelsene i Konvensjon om sikkerheten for FN-personell og tilknyttet personell, utferdiget i New York 9. desember 1994,

som er dypt bekymret over de stadige angrepene på FN-personell og tilknyttet personell,

som erkjenner at FN-operasjoner som gjennomføres i den hensikt å levere humanitær eller politisk bistand eller utviklingsbistand som ledd i fredsbygging og å levere humanitær nødhjelp og som innebærer særlig risiko for FN-personell og tilknyttet personell, krever at den rettslige beskyttelsen etter konvensjonen utvides til å omfatte slikt personell,

som er overbevist om behovet for å få på plass et effektivt regime for å sikre at de som angriper FN-personell og tilknyttet personell som deltar i FN-operasjoner, blir stilt for retten,

er blitt enige omfølgende:

Artikkel I

Forhold til konvensjonen

Denne protokoll utfyller Konvensjon om sikkerheten for FN-personell og tilknyttet personell, utferdiget i New York 9. desember 1994 (heretter kalt ”konvensjonen”); i forholdet mellom partene i denne protokoll skal konvensjonen og protokollen leses og tolkes sammen som ett dokument.

Artikkel II

Anvendelse av konvensjonen ved FN-operasjoner

1. 
Ut over de operasjoner som er definert i konvensjonens artikkel 1 c), skal partene i denne protokoll anvende konvensjonen med hensyn til alle andre FN-operasjoner som blir iverksatt av et kompetent FN-organ i samsvar med FN-pakten og som blir gjennomført under FNs myndighet og kontroll i den hensikt å:

a) levere humanitær eller politisk bistand eller utviklingsbistand som ledd i fredsbygging, eller

b) levere humanitær nødhjelp.

2. 
Nummer 1 gjelder ikke for permanente FN-kontorer, for eksempel hovedkvarter for organisasjonen eller dens spesialorganisasjoner etablert i medhold av avtale med De forente nasjoner.

3. 
En vertsstat kan overfor FNs generalsekretær erklære at den ikke vil anvende bestemmelsene i denne protokoll med hensyn til en operasjon etter artikkel II 1) b) som gjennomføres utelukkende som reaksjon på en naturkatastrofe. Slik erklæring skal gis før operasjonen iverksettes.

Artikkel III

En parts plikt med hensyn til konvensjonens artikkel 8

Den plikt en stat som er part i denne protokoll er pålagt med hensyn til anvendelsen av konvensjonens artikkel 8 ved FN-operasjoner definert i artikkel II i denne protokoll, skal ikke være til hinder for at den kan gripe inn idet den utøver sin nasjonale jurisdiksjon over FN-personell eller tilknyttet personell som overtrer nevnte stats lover og bestemmelser, forutsatt at slik inngripen ikke bryter med vedkommende parts øvrige folkerettslige forpliktelser.

Artikkel IV

Undertegning

Denne protokoll skal være åpen for undertegning av alle stater i FNs hovedkvarter i tolv måneder fra 16. januar 2006 til 16. januar 2007.

Artikkel V

Samtykke til å være bundet

1. 
Signatarstatene skal ratifisere, godta eller godkjenne denne protokoll. Ratifikasjons-, godtakelses- eller godkjenningsdokumenter skal deponeres hos FNs generalsekretær.

2. 
Etter 16. januar 2007 skal denne protokoll være åpen for tiltredelse av enhver ikke-signatarstat. Tiltredelsesdokumenter skal deponeres hos FNs generalsekretær.

3. 
Enhver stat som ikke er part i konvensjonen, kan ratifisere, godta, godkjenne eller tiltre denne protokoll dersom den på samme tid ratifiserer, godtar, godkjenner eller tiltrer konvensjonen i samsvar med dens artikkel 25 og 26.

Artikkel VI

Ikrafttredelse

1. 
Denne protokoll trer i kraft tretti dager etter at tjueto ratifikasjons-, godtakelses-, godkjennings- eller tiltredelsesdokumenter er deponert hos FNs generalsekretær.

2. 
For hver stat som ratifiserer, godtar, godkjenner eller tiltrer denne protokoll etter at det tjueandre ratifikasjons-, godtakelses-, godkjennings- eller tiltredelsesdokumentet er deponert, trer protokollen i kraft den trettiende dagen etter at slik stat har deponert sitt ratifikasjons-, godtakelses-, godkjennings- eller tiltredelsesdokument. 

Artikkel VII

Oppsigelse

1. 
En partsstat kan si opp denne protokoll ved skriftlig underretning til FNs generalsekretær.

2. 
Oppsigelse får virkning ett år etter datoen da FNs generalsekretær mottar underretningen. 

Artikkel VIII

Gyldige tekster

Originalen til denne protokoll, som har same gyldighet i arabisk, engelsk, fransk, kinesisk, russisk og spansk tekstutgave, skal deponeres hos FNs generalsekretær, som skal sende bekreftede kopier av den til alle stater.

Utferdiget i New York den åttende desember 2005.

