REGJERINGENS HANDLINGSPLAN FOR MILJØRETTET UTVIKLINGSSAMARBEID

Høringsutkast av 2.05.06
1.      PREMISSER  

Stortinget ga i forbindelse med Innst.S.nr.93 (2004-2005) sin tilslutning til Stortingsmelding nr. 35 (2003-2004) ”Felles kamp mot fattigdom. En helhetlig utviklingspolitikk”. I innstillingen ber Stortinget Regjeringen om å utarbeide en handlingsplan for den samlede miljøinnsatsen i norsk utviklingssamarbeid. I Regjeringens Soria Moria-erklæring forsterkes føringene fra Stortinget med målsettingen om at Norge skal bli et ledende land innen miljørettet utviklingssamarbeid. Den norske satsingen bygger på erkjennelsen av at miljø og fattiges livsvilkår henger nøye sammen.
Miljøbistand må forholde seg til miljøpolitiske og utviklingspolitiske premisser. Utviklingspolitikken er beskrevet i St.meld. 35 og følger blant annet av Paris-erklæringen om harmonisering og tilpasning til mottakerlandenes strategier og forvaltningssystemer. Sentrale premisser er at utviklingsland selv må eie sin utviklingsagenda og at innsatsen skal være rettighetsbasert med særlig vekt på kvinners rettigheter og deres betydning for utvikling. 

De miljøpolitiske premissene kommer blant annet fram i de internasjonale miljøavtalene. De representerer felles mål for giver og mottaker. Hensynet til utviklingsland står sentralt i arbeidet under konvensjonene. Norge er forpliktet til å bidra til å styrke utviklingslandenes evne til å realisere målene i miljøkonvensjonene. 
2.
STRATEGISK ProFIL
For at Norge skal bli et ledende land innen miljørettet bistand, må vi ta i bruk ulike politiske, kompetansemessige og økonomiske virkemidler på lokalt, nasjonalt, regionalt og globalt nivå. Tiltak som fører til strukturelle og varige endringer vil bli prioritert. Politiske forhold, maktstrukturer og rettigheter til naturressurser i samarbeidsland vil være viktige forhold i denne sammenheng.
2.1 Norge som politisk aktør 

Norge vil:  

- løfte miljøspørsmål høyere på dagsorden bilateralt og multilateralt. 
- fremme nye politiske initiativ om miljø i multilaterale organisasjoner.
- arbeide for å få miljø og bærekraftig utvikling integrert i mottakerlandenes nasjonale fattigdomsstrategier.
- fremme samordning mellom givere for å sikre ivaretakelse av miljøhensyn.
- samarbeide med samarbeidsland og givere slik at miljøtiltakene blir gjensidig forsterkende. 
- fremme samarbeid mellom offentlige og sivile aktører, herunder frivillige organisasjoner. 

- stimulere og bevisstgjøre privat sektor på mulighetene som ligger i å fremme bærekraftig virksomhet i fattige land. 

- fremme samarbeid i sør, såkalt Sør-Sør-nettverk.    

2.2 Norge som bistandsaktør

Norge ønsker å prioritere noen spesifikke områder for å bidra til å målrette den samlede norske miljøinnsatsen for å fremme fokus, kvalitet og effektivitet og for å fremme internasjonal arbeidsdeling, både i multilateral sammenheng og bilateralt
Norge vil konsentrere sin innsats om fire tematiske satsingsområder:  
- Bærekraftig forvaltning og bruk av naturressurser, og bevaring av biologisk mangfold

- Forvaltning av vannressurser

- Energi og klima 

- Helse- og miljøfarlige kjemikalier
Hovedinnsatsen vil bli satt inn i arbeidet med bærekraftig forvaltning og biologisk mangfold. 
Norge skal tilpasse seg samarbeidslands nasjonale fattigdoms- og utviklingsstrategier da det er et overordnet mål at de skal ta ansvar for egen utvikling slik Paris-erklæringen legger opp til.     

Det kan i enkelttilfeller være aktuelt for Norge å yte bistand på miljøområder som ikke ligger innenfor satsingsområdene når dette er et spesifikt ønske fra samarbeidsland. I multilateral sammenheng åpnes det for bidrag på områder der Norge ikke har særskilt kompetanse, men hvor vi kan trekke på kompetansen i multilaterale organisasjoner.     

2.3. Kompetanse- og kapasitetsbygging

For å styrke samarbeidslandenes kapasitet til å ivareta langsiktige miljøhensyn, vil Norge fokusere på kompetansebygging og utvikling av bedre miljøstyresett og naturressursforvaltning.  Prosjekter og programmer som får norske støtte, skal i størst mulig grad basere seg på kompetansemiljøer i mottakerlandet eller i egen region.
Mer konkret vil Norge:

- bidra til at samarbeidsland som har ratifisert de internasjonale miljøavtalene får gjennomført sine forpliktelser.
- identifisere samarbeidsland som kan egne seg for en større satsning på institusjonssamarbeid. 

- bidra til å bygge opp miljøkompetanse i samarbeidsland gjennom miljøfaglig samarbeid og kapasitetsbygging.
- bidra til å bygge lokale miljøinstitusjoner. 

2.4.  Miljøintegrert bistand og spesifikke miljøtiltak 

Miljø er både en egen sektor og et hensyn som kan integreres i andre sektorer. 
Norge vil: 
-styrke utviklingslandenes egen evne til å gjennomføre strategiske miljøvurderinger og miljøkonsekvensanalyser.
- fremme miljøintegrasjon ved hjelp av disse verktøyene.
- bidra til at internasjonale miljøavtaler følges opp i samarbeidsland ifm. norsk- støttede tiltak.
- evaluere effektene av miljøintegrasjon (se kap 6).
Spesifikke miljøtiltak omfatter støtte til miljøprosjekter og sektorprogrammer. Norge skal gi støtte til spesifikke tiltak som er godt begrunnet i denne handlingsplanen. Mange løsrevne prosjekt spredt utover skal unngås. Spesifikke tiltak vil bli brukt til å prøve ut nye tilnærminger, berede grunnen for en bredere sektortilnærming eller opparbeide troverdighet i forhold til lokale partnere.  
Sektorsamarbeid innen miljø- og naturressursforvaltning, inklusive bærekraftig skogforvaltning er aktuelt i de samarbeidsland der miljøutfordringene er store, og landenes prioriteringer og arbeidsdelingen med andre giverland, tilsier dette
3.   SAMARBEIDSPARTNERE 

3.1 Myndighetene i samarbeidsland
Myndighetene i samarbeidsland er den sentrale partner som Norge skal føre en bred dialog med, herunder bl.a. med miljøvernmyndigheter og sektormyndigheter på ulike nivå. 
Mer konkret vil Norge:

- bidra til at miljø inngår i dialogen som givermiljøet i et samarbeidsland har med myndighetene 
- bidra til at nasjonal miljølovgivning og standarder følges i utforming og gjennomføring av sektorprogrammer hvor Norge bidrar med finansiell eller faglig bistand 
- sikre at norsk innsats er tilpasset samarbeidslandets planer og er koordinert med andre givere. 

- bidra til at definerte og realiserbare miljømål inngår i norskstøttede sektorprogram.
- støtte delegater fra utviklingslandenes miljømyndigheter, frivillige organisasjoner og privat sektor til internasjonale miljøforhandlinger. 
3.2  FN og internasjonale finansieringsinstitusjoner 

De multilaterale FN-organisasjonene, herunder UNEP, UNDP, FAO, WHO, UN-HABITAT og UNICEF er viktige samarbeidspartnere. Norge vil fortsette å arbeide gjennom de internasjonale finansieringsinstitusjonene - og sekretariatene til de internasjonale miljøkonvensjonene.

Norge vil være en pådriver for integrering av miljøhensyn i arbeidet til FN-organisasjonene og de internasjonale finansieringsinstitusjonene. Norge vil belønne internasjonale organisasjoner som styrker deres innsats for miljøet.
Mer konkret vil Norge: 
- fremme miljøprioriteringer i multilaterale organisasjoner ved å delta aktivt i styrearbeid, påvirke i utforming av strategier, føre en dialog med sekretariatene og fremme miljøinitiativ sammen med likesinnede land. 
- bidra til å fremme en mer koordinert policy-dialog og utviklingsinnsats på landnivå mellom bilaterale og multilaterale aktører samt de internasjonale finansinstitusjonene med mottakerlandet i førersetet 
- vektlegge UNDPs sentral rolle ifm. godt styresett og UN-HABITATs normative rolle ifm. byutvikling og urbanisering. 

- bidra til å utvikle FNs miljøprogram (UNEP) til en Verdens miljøorganisasjon samt UNEPs normative rolle på miljøområdet

Norge vil: 
- videreføre finansieringen av globale miljøtiltak gjennom GEF 

- arbeide for å legge til rette for og utvikle/forberede viktige GEF-prosjekt i samarbeidsland 

- arbeide for at GEFs styre klargjør og spisser institusjonens mandat og operative arbeid for bedre kjemikalieforvaltning og skogtiltak (herunder støtte til bærekraftig skogforvaltning), 

- arbeide for at konvensjonenes dialog med GEF forbedres.
3.3 Det sivile samfunn

Det sivile samfunn har en viktig pådriverrolle og kontrollfunksjon overfor myndigheter i både giver- og mottakerland. Korrupsjon og svakt styresett gjør det viktig å utvikle større bredde i kontakten med samarbeidslandet. Norske myndigheter skal ha tett dialog og nært samarbeid med frivillige og ideelle organisasjoner, både hjemme og ute, med sikte på en gjensidig forsterkning av hverandres innsats. 

Norge vil støtte både norske og internasjonale frivillige og ideelle organisasjoner med særlig vekt på: 

- bidrag til oppbygging av miljøbevegelse i samarbeidsland som grunnleggende vilkår for å få myndighetene på alle nivå til å gi miljø høyere prioritet og føre en mer troverdig og effektiv miljøpolitikk. 

- bidrag til at lokalbefolkning inkludert urfolksgrupper mer effektivt kan hevde og forvalte sine rettigheter knyttet til naturressurser de er avhengige av for å overleve.  
- naturressursforvaltning og kompetanseoppbygging på lokalt nivå. 
Frivillige organisasjonen innehar kompetanse som forvaltningen må trekke lærdom av. Organisasjonene skal stå for gjennomføring av konkrete prosjekt som bygger miljøkompetanse i sivilt samfunn og prøver ut nye tilnærminger til miljø- og naturressursforvaltning. Organisasjonenes innsats vil noen ganger supplere myndighetenes arbeid, men også kunne danne en mal for framtidig arbeid, spesielt på lokalnivå. 

Forsknings- og kompetansemiljøer
Det skal legges økt vekt på å trekke inn norske forsknings- og kompetansemiljøer som partner i arbeidet med å fremme kapasitetsbygging og deling av kunnskap og kompetanse. Miljørelatert kunnskap og kompetanse skal brukes aktivt for å sette samarbeidsland i stand til å analysere, overvåke og håndtere egne miljøproblem knyttet til fattigdom og miljø. Norge skal videre bidra til at utdannings- og forskningsinstitusjonene i samarbeidslandene integreres bedre i det globale kunnskapsnettverket knyttet til miljø, naturressursforvaltning og fattigdom. 
Næringslivet
Bærekraftig økonomisk utvikling forutsetter oppmerksomhet om de miljømessige konsekvensene av økonomisk utvikling. Norge vil etterspørre en sterkere miljødimensjon i næringslivssatsingen, inkludert jord- og skogbruk, og vil bidra til at utviklingsland i større grad selv blir i stand til å sette og å håndheve miljøstandarder knyttet til investeringer, næringsutvikling og handel. Internasjonale miljøforpliktelser og nasjonale miljøprioriteringer legges til grunn for norske støtteordninger til næringsutvikling i sør. Norske bedrifters satsing i utviklingsland må legge gode miljømessige prinsipper og hensynet til bærekraftig produksjon til grunn.
4.
DE TEMATISKE PRIORITERINGENE



4.1 Forvaltning, bruk og bevaring av biologisk mangfold

Norge vil bidra til:

- vern og bærekraftig forvaltning av globalt viktige naturområder og økosystemer,

- at en økosystemtilnærming legges til grunn for naturressursforvaltning 

- at lokalbefolkning inkludert urfolksgrupper sikres tilgang til ressursene, samt en rettferdig fordeling av inntektene fra bruk av naturressurser inklusive genressurser

- implementering av konvensjonen om biologisk mangfold (CBD) og andre relevante konvensjoner og internasjonale avtaler - rettet mot bl.a. vannressurser, skogressurser, havmiljø og marine ressurser. 
      - bidra til implementering av konvensjonen for bekjempelse av forørkning. 

Arbeid med biologisk mangfold, bærekraftig bruk og bevaring av naturressurser vil være hovedprioritet i norsk miljøbistand. Det biologiske mangfoldet er helt nødvendig for jordens videre eksistens og også for å forhindre at enda flere faller ut i fattigdom som følge av manglende rettigheter og tilgang på naturressurser. Norge vil derfor styrke innsatsen på dette feltet betydelig både multilateralt og bilateralt. Denne styrkingen vil gjelde alle aktører fra lokalsamfunn og frivillige organisasjoner til internasjonale organer.

I det multilaterale samarbeidet er UNEP en viktig partner, spesielt i arbeidet med å ta vare på det biologiske mangfoldet. UNDP vil være viktig mht. å bistå samarbeidsland med å integrere miljøaspektene i nasjonale utviklingsplaner, i koordinering av miljøarbeidet og i gjennomføring av konkrete utviklingstiltak. FAO er en viktig samarbeidspartner mht. forvaltning av bl.a. fiskeri- og skogressurser, samt genressurser til mat og landbruk.

I det bilaterale samarbeidet skal det legges vekt på å forebygge miljøskader og bidra til tilpasningsstrategier for å redusere skadeomfang av klimaendringer eller andre naturkatastrofer. Støtten vil gå til nasjonale programmer, regionale institusjoner og samarbeid med frivillige organisasjoner. Innsatsen settes i hovedsak inn i samarbeidslandene i Afrika og delvis i Asia. Land som i dag ikke er samarbeidsland, men som besitter særlig viktige områder for verdens biologiske mangfold vil bli behandlet spesielt. Et eksempel på et slikt land er Brasil. Mottagerlandenes nasjonale strategier og handlingsplaner for CBD vil være sentrale verktøy for å identifisere aktiviteter for implementering av konvensjonen.
Det skal legges vekt på å bidra til samarbeid og synergi mellom biomangfold-, forørknings- og klimakonvensjonen.
4.2. Forvaltning av vannressurser 

Norge vil:
- støtte utarbeidelse og gjennomføring av integrerte vannressursplaner, inklusive grenseoverskridende vassdrag. Det legges særlig vekt på en økosystemtilnærming og å støtte institusjoner som er gitt i oppgave å sikre bærekraftig forvaltning og bruk av vannressursene, inklusive bærekraftig bruk av forvaltning av nedslagsfelt.
- bidra til effektiv bruk av vann, spesielt i landbruket 

- bidra til bedre integrering av vann og sanitær i andre sektorer, for eksempel gjennom å bidra til at skoler og helseinstitusjoner utstyres med tilfredsstillende vannforsyning og sanitær- og hygienefasiliteter. 

- fremme en lokalbasert vannressursforvaltning. 
- arbeide for at alle skal sikres retten til vann og for forståelsen av vannressurser som fellesgode. 
Multilateralt vil regjeringen prioritere samarbeid med UNDP, UNICEF, UN-HABITAT og de multilaterale finansieringsinstitusjonene, inkludert GEF hva gjelder grenseoverskridende vannproblemer. Støtten til disse organisasjonenes sentrale programmer innen vann og sanitær skal videreføres. Bilateralt vil frivillige organisasjoner og andre kompetansemiljøer være sentrale kanaler for gjennomføring av vann- og sanitærtiltak i utvalgte land. 

4.3. Energi og klima
Norge vil øke de fattiges tilgang til ren energi ved å:

- støtte tiltak for økt energieffektivitet og renere bruk av fossilt brensel.
- støtte ressurskartlegging, forbruksanalyser, regelverksutvikling og systemplanlegging for de fornybare kildene som er mest aktuelle.
- støtte utvikling og bruk av fornybar energi, herunder vind- og solenergi og miljøvennlig utbygging av vannkraft. 

 
- fremme multilaterale tiltak for fornybar energi.

Norge vil bidra til å bedre klima ved å:

- støtte nasjonale eller regionale forskningsprogram om regionale effekter av klimaendringer. 

- bidra til kapasitetsbygging med vekt på faglig samarbeid på området klima og luftforurensning. Prioritet skal gis til samarbeid med de store utslippslandene.
- støtte utarbeidelse av strategier for tilpasninger til klimaendringer og tilpasningstiltak, spesielt i de fattigste og mest sårbare landene.
- støtte studier av sårbarhet for klimaendringer, særlig i Afrika sør for Sahara og for små øystater.
- vektlegge samarbeid og synergier mellom klimatiltak og forøkningskonvensjonen.
Viktige kanaler på energiområdet vil være UNDP og samfinansiering med GEF og Verdensbanken. Bilateral støtte kan gis til bl.a. miljøvennlig produksjon, distribusjon og bruk av fornybar energi. 

Viktige kanaler i klimasammenheng er støtte til klimasekretariatet og til klimafondene under Klimakonvensjonen og Kyotoprotokollen, samt tilrettelegging i utviklingsland for utnyttelse av Den grønne utviklingsmekanismen (CDM). Økt faglig samarbeid med store utslippsland og raskt voksende økonomier vil stå sentralt, herunder spesielt Kina, India og Brasil. 

Det viktigste bidraget til reduserte klimautslipp vil være den politiske innsatsen som settes inn internasjonalt, spesielt for å få den industrialiserte verden til å redusere sine utslipp. På tiltakssiden vil Asia bli prioritert i form av faglig samarbeid, mens innsatsen i Afrika og små øystater vil bli prioritert med tiltak for miljøeffektiv forsyning samt til utvikling av klimatilpasningsstrategier.
Når det gjelder bærekraftig arealforvaltning og forørkning vises det til innsats for avbøtende tiltak og tilpasning ifm. klimasatsing, samt Landbruksstrategien og innsats innen vannsektoren. 

4.4 Helse- og miljøfarlige kjemikalier

Norge vil:

-støtte samarbeidslandenes oppbygging av kompetanse, kapasitet og institusjoner på kjemikalieområdet, basert på den nylig vedtatte globale kjemikaliestrategien (SAICM), herunder målrettet kompetanseoppbygging under kjemikaliekonvensjonene

- prioritere faglig samarbeid knyttet til sektorer som bruker og slipper ut miljøgifter med store negative effekter regionalt og globalt 

- bidra til utvikling av nødvendig nasjonal lovgivning og effektiv kontroll med gjennomføringen av regelverk i samarbeidsland

- støtte tiltak for bruk av renere teknologi i samarbeidsland

- arbeide for økt prioritet av kjemikaliefeltet i GEF og i andre internasjonale finansieringsinstitusjoner. 

Støtte til kjemikaliekontroll kan kanaliseres gjennom UNEP, WHO, UNDP, WB, ILO, FAO og UNITAR. I støtten til disse blir det viktig å se hen til den enkelte organisasjons styrke og sikre et nært samarbeid mellom dem. På landnivå vil koordinering gjennom UNDP stå sentralt. 
5.    MILJØVURDERINGER, KVALITETSSIKRING OG RESULTATRAPPORTERING
5.1. Miljøvurderinger og kvalitetssikring

Hensynet til miljø skal ivaretas i alt norsk utviklingssamarbeid. Norge har en forpliktelse til å påse at det blir gjennomført vurderinger av miljø- og samfunnsmessige konsekvenser knyttet til bruk av norske bistandsmidler. Det er primært mottakerlandets ansvar at slike vurderinger gjennomføres. Givernes rolle er å påse at dette blir gjort på en tilfredsstillende måte, eventuelt setter mottakerlandet i stand til å gjøre det, eller i siste instans selv får gjennomført slike vurderinger. I Bistandshåndboken er det forutsatt at vurderinger av miljø skal inngå som et ledd i analysen av et tiltaks bærekraftighet. Se vedlegg til bistandshåndboka. Det er av avgjørende betydning at miljøvurderingene følges opp i avtalen med samarbeidsinstitusjonen, i mandatet til årlige møter, samt i sluttevalueringen av tiltaket. 

I forbindelse med kvalitetssikring av den langsiktige bilaterale bistanden benyttes flere virkemidler:  
- Resultatstyring, gjennom resultatplanlegging og rapportering knyttet til St.prp.nr.1

- Virksomhetsstyring, gjennom planlegging av og rapportering om ambassadenes egne forvaltningsaktiviteter (VP) og ved tildelingsbrev
- Bistandshåndboken, med diverse vedlegg, for forvaltning av den langsiktige bilaterale bistanden. 

Norge vil også, blant annet gjennom styrearbeid, ta mer aktiv del i å følge opp bruk av midler via de multilaterale aktørene, selv om organisasjonens egne kvalitetssikrings- og resultatsystemer her legges til grunn. 

5.2. Rapportering

Rapporteringen på ressursbruk og bevilgning til innsatsområdene i handlingsplanen skal så langt som mulig baseres på det internasjonale rapporteringssystemet fra OECD utviklingskomiteen (DAC). 
Rapportering på resultatoppnåelse innen de ulike satsningsområdene i handlingsplanen skal i hovedsak baseres på rapporter fra mottakere av prosjekt- og programmidler. Disse bør suppleres av egne eller felles gjennomganger og dialog med mottaker. Når det gjelder miljømål og -hensyn som er integrert i prosjekt og program som ikke har miljø som hovedmål, skal rapporteringen baseres på et skjønnsmessig utvalg av relevante prosjekt som er merket av med policy-markør ”miljø” innenfor DACs rapporteringssystem.  

Rapportering til Stortinget på de tematiske prioriteringene vil skje årlig gjennom Utenriksdepartementets St.prp.nr.1. Ambassadenes rapportering skal skje gjennom en egen miljøomtale i de respektive virksomhetsplaner. Et sentralt punkt i denne omtalen skal være tiltak for å støtte oppbyggingen av landets egen forvaltningskapasitet på miljøområdet. 
Internasjonalt vil Norge øke fokus på resultater i miljøsamarbeidet gjennom å: 
- styrke samarbeidslandenes kapasitet og kompetanse til planlegging og gjennomføring av miljøvurderinger, miljøovervåking og -rapportering

- delta aktivt i det internasjonale arbeidet om miljøvurderinger på strategisk nivå, kvalitetssikring og bedre resultatstyring og -rapportering gjennom OECDs utviklingskomité, Verdensbanken og FN.

- foreslå endringer i rapporteringssystemet til OECD-DAC for mer effektivt å fange opp både de globale og lokale aspektene ved miljørettet utviklingssamarbeid. 

- bidra til at FNs kommisjon for bærekraftig utvikling (CSD) rapporterer effektivt om oppfølgingen av tusenårsmål 7 (miljø) og resultatene fra toppmøtet i Johannesburg og andre relevante miljømål.

Resultatene av miljøsamarbeidet skal tilrettelegges for et bredt publikum i Norge for å øke forståelsen og engasjementet for samarbeidet. 
6. ADMINISTRATIVE TILTAK OG VIRKEMIDLER

Gjennomføringen av Handlingsplanen vil kreve økt miljøkompetanse innen hele bistandsforvaltningen. 
Følgende tiltak vil bli iverksatt:    
- Det skal etableres et nytt opplæringsprogram i et nært samarbeid mellom utenriks- og miljøforvaltningen. 
- Norads og fagsentrenes kompetanse og innsats innenfor miljøbistanden skal samordnes og god informasjon om denne kompetansen skal formidles til ambassadene og andre som har bruk for den. 
- Systematisk utveksling av erfaringer mellom utviklings- og miljøforvaltningen skal fremmes med hospiteringsopphold 

Evaluering

Handlingsplanen for miljø i utviklingssamarbeidet har en varighet fram til 2015, som er fristen for FNs tusenårsmål. I tillegg til den årlige rapporteringen til Stortinget skal Utenriksdepartementet foreta en egen evaluering av resultatene av innsatsen på de fire tematiske prioriteringene. Handlingsplanen skal revideres innen 2010. Utenriksdepartementet skal gjennomføre en sluttevaluering snarlig etter 2015.
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