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Høringsinnspill til Regjeringens handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid

Vi viser til deres e-post til norske organisasjoner av 2. mai 2006. Foreningen for internasjonale vannstudier (FIVAS) ønsker velkommen høringsutkastet for regjeringens handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid, takker for det gode arbeidet som har blitt gjort så langt, og har følgende kommentarer og ønsker i forhold til utkastet. 

Generelt 

Generelt sett ser FIVAS behov for ytterligere konkretisering av handlingsplanen, spesielt under pkt 4 (”De tematiske prioriteringene”). Noen av aktivitetene skissert under dette punktet kan med fordel gjøres mer spesifikke, både i omfang og i tidsavgrensning. Dette er viktig både i forhold til den praktiske gjennomføringen av planen, men også i forhold til å kunne måle resultatoppnåelse i handlingsplanen på et senere tidspunkt. 

Pkt 4.2 Forvaltning av vannressurser

Småskala teknologier

FIVAS ser behovet for en presisering av hvilke målgrupper og hva slags løsninger man har tenkt seg i forhold til ”å bidra til effektivt bruk av vann, spesielt i landbruket”. Den tradisjonelle høyteknologiske tilnærming til vannforsyningen som Norge har bidratt til, bl.a. gjennom støtte til Verdensbanken og regionale utviklingsbanker, har ikke økt vanntilgangen til verdens fattigste. Store dammer, kanaler og vanningssystemer har ikke nådd de mer enn 500 millioner familiene som driver småskalajordbruk og som betegnes av FNs tusenårsmålsprosjekt som ”episentret for ekstrem fattigdom.”  

Hvis Norge vil spille en aktiv rolle i oppnåelsen av tusenårsmålene må disse småskalabøndene settes i sentrum for miljøbistanden. De trenger støtte til desentralisert lagring av vann, til bærekraftig bruk av grunnvann og til utviklingen av rimelige, lavteknologiske vanningssystemer. Regnvannhøsting, pedaldrevne pumper og dryppvanning er bare noen av de utprøvde, gjennomførbare og rimelige lavteknologiløsninger som finnes. De storskalaløsningene stadig promotert av Verdensbanken er ikke egnet til å møte de fattiges behov. 

FIVAS etterlyser en klar satsing på denne målgruppen og på småskalaprosjekter i form av støtte til forskning, utvikling og spredning av teknologiene nevnt ovenfor. En felles kamp mot fattigdom må innebære tiltak rettet mot å støtte opp om en slik strategi. Dette perspektivet samsvarer for øvrig med utkastets målsetning om å ” fremme en lokalbasert vannressursforvaltning.”

Argumentene for dette er utdypet i en kronikk som ble trykt i Klassekampen 20. april 2006 (se vedlegg) og i en rapport utgitt på engelsk av International Rivers Network (Spreading the Water Wealth) som kan lastes ned fra http://www.irn.org/basics/reports/WaterWealth/ pdf/WaterWealth2006.pdf.

Retten til vann

FIVAS ser med glede at arbeid for at ”alle skal sikres retten til vann og for forståelsen av vannressurser som fellesgode” er en del av planen. Her ønsker vi også at punktet ytterligere konkretiseres. Arbeidet med å sikre retten til vann kan ta forskjellige former. Vi vil oppfordre til at følgende blir en del av handlingsplanen:

· Støtte til styrking av den offentlige sektors vannforsyning. Dette kan ta utgangspunkt bl.a. i Compendium of Actions lagt fram av FNs generalsekretærs råd om vann og sanitær (UN Advisory Board on Water and Sanitation) i mars 2006. Compendium anerkjenner at uten en sterk forbedring av offentlige vann- og sanitærtjenester, vil tusenårsmålene ikke bli oppnådd. Tiltakene i Compendium inkluderer forslag til en ny form for offentlig-offentlig samarbeid (”Water Operators Partnership”) som skal forbedre effektiviteten til offentlige vannoperatører. Støtte til slike initiativer samt støtte til bilateralt samarbeid på dette området bør inkluderes i handlingsplanen. 

· Fremme en strategi og tiltak for å få på plass en FN konvensjon om retten til vann. Samarbeid med likesinnede land i Sør, blant annet i Latin-Amerika, vil være fruktbart for å skape en bred internasjonal allianse for anerkjennelsen av vann som en menneskerett.  

· Gjennomgang av Norges støtte til internasjonale finansinstitusjoner, med spesiell fokus på enkelte privat sektor mekanismer (f.eks. PPIAF i Verdensbanken), for å vurdere om støtte til disse er forenlige med arbeid for forståelsen av vann som fellesgode.

Pkt 4.3 Energi og klima 

Når det gjelder energi og klima, savner FIVAS også her en klarere bestilling i forhold til hva slags løsninger man har tenkt seg. Diskusjonen om ”store vs små” i forhold til infrastruktur gjelder også her. 

Småskala infrastruktur

Utredningen, utarbeidet av den såkalte ”Kraftgruppen” og levert til Utviklingsministeren i februar, sier følgende: ”Innenfor det enkelte land vil ofte utbygging av desentrale produksjonsanlegg og lokale distribusjonsnett være den mest aktuelle løsningen.” I de fleste land sør for Sahara ser man i hvor liten grad flertallet av befolkningen har fått nytte av tidligere storstilte kraftprosjekter, herunder vannkraftverk. Likevel, er hovedfokuset i land som Uganda og Mosambik, hvor mindre enn 10 % av befolkningen har tilgang til strøm, fortsatt på sentrale ”løsninger” som skal forsyne det sentrale nettet uten å endre situasjonen til de som trenger det mest – de fattige på landsbygda. På verdensbasis bor 80 % av 1,6 milliarder mennesker uten tilgang til strøm på landsbygda. For å gjøre noe med denne statistikken, er man nødt til å endre strategien. FIVAS etterlyser i handlingsplanen en kraftig og bevisst satsing på småskala, desentraliserte energiløsninger i utviklingsland.  

Støtte til helhetlige vurderings- og beslutningsprosesser

FIVAS mener at de beste løsningene ikke alltid finansieres på grunn av utilfredstillende beslutningsprosesser. Avgjørelsene rundt hvilke energiløsninger som gagner landet best er ofte ikke tatt ut fra en helhetlig vurdering av alle de ulike alternativene som finnes, herunder småskala desentraliserte løsninger. En fare med den nye norske satsingen på kraftsektoren i utviklingsland er at avgjørelsene blir tatt nok en gang på grunnlag av at det finnes penger og ekspertise i enkelte områder. Man skal ikke være overrasket over at mottakerland velger vannkraft som løsningen på sine energibehov når de har fått rede på at Norge er villig til å stille opp med milliarder innenfor akkurat den sektoren.

Det som Norge kan gjøre er å bidra, bl.a. gjennom kapasitetsbygging, til at mottakerland får mulighet til å foreta helhetlige og balanserte vurderinger av hele det brede spekteret av ulike alternativer på energisektoren før man velger løsningene. En slik framgang vil gjøre det lettere å unngå prosjekter som ikke nødvendigvis er de beste for landets befolkning og for oppnåelse av tusenårsmålene. Dette må selvfølgelig skje selv om mottakerlandene ikke nødvendigvis velger norsk teknologi og kompetanse til slutt. FIVAS etterlyser dette i handlingsplanen.

Miljøvennlig utbygging av vannkraft – hvordan?

Handlingsplanen sier at ”Norge vil øke de fattiges tilgang til ren energi ved å….støtte utvikling av fornybar energi, herunder vind- og solenergi og miljøvennlig utbygging av vannkraft”. Gitt de svært blandede erfaringene med utbygging av vannkraft de siste 50 årene i utviklingsland, og ikke minst i forhold til prosjekter finansiert med bistandsmidler, mener FIVAS at det er behov for en presisering av premissene for dette.

Kraftgruppens utredning legger opp til at satsingen i utvikling av kraftsektoren i samarbeidsland skal ”baseres på de syv strategiske prioriteringene til World Commission on Dams (WCD)”. FIVAS mener at dette er riktig og etterlyser en klar referanse til dette også i handlingsplanen.  

Ytterligere mener FIVAS at det er behov for en klarering av hvordan WCDs anbefalinger skal anvendes i praksis i forhold til norsk bistand. I fjor avsluttet svenskene en nasjonal dialogprosess som gikk ut på å se på hvordan svenske aktører, gjennom anvendelse av WCDs anbefalinger, kunne sikre at prosjekter som de deltar i er økologisk, økonomisk og sosialt bærekraftige.  FIVAS mener at en lignende prosess vil være av stor nytte også i Norge. FIVAS foreslår at handlingsplanen inkluderer en initiativ for å iverksette en dialog prosess (”multi-stakeholder dialogue”) for å drøfte og klargjøre hvordan WCDs anbefalinger skal anvendes i norsk bistand. 

Med vennlig hilsen

Andrew Preston

Daglig leder

Vedlegg: Vannets framtid, kronikk, Klassekampen,  20. april 2006 
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