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Oslo, 31. mai 2006 
Regjeringens handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid 
Det vises til høringsbrev vedlagt handlingsplanen fra Utenriksdepartementet og Miljøverndepartementet.

Miljøverndepartementet er godt kjent med at ”Forskningssenter for miljø og samfunn” – (akronym CIENS etter senterets engelske betegnelse Oslo Centre for Interdisciplinary Environmental and Social Research) er etablert og flytter ca 1. oktober i år inn i et nytt bygg på 14 000 m2 ved Forskningsparken i Oslo. Ca 600 personer vil ha sin arbeidsplass i det nye bygget.
CIENS er et formalisert samarbeid mellom frittstående anvendte forskningsinstitusjoner og Universitetet i Oslo. Partnere i CIENS er: CICERO Senter for klimaforskning, Norsk institutt for by- og regionforskning NIBR, Norsk institutt for luftforskning NILU, Norsk institutt for naturforskning NINA, Norsk institutt for vannforskning NIVA, Transportøkonomisk institutt TØI, Meteorologisk institutt MI -  Forskningsavdelingen, Universitetet i Oslo UiO -  deler av Institutt for Geofag. Norges vassdrags og energidirektorat NVE er assosiert partner i CIENS. 

CIENS har et lederforum som øverste myndighet sammensatt av ledere fra partnerne på høyt nivå. Fagprogrammets sorterer under lederforum og er delegert myndighet til å avgi uttalelse til handlingplanen. De fleste enkeltpartnere i CIENS vil avgi separate uttalelser.   

Foruten et administrativt samarbeid om bla et felles bygg, står faglige samarbeid i CIENS sentralt. Det er allerede lagt betydelig arbeide i å utarbeide program for felles faglige aktiviteter. I vedlagte dokument ”Strategies and Actions for Common Research ”SACRE” fra januar 2006, er CIENS konseptet og de felles faglige planene presentert. Vi vil understreke at tverrfaglighet mellom natur- og samfunnsfag er en av bærebjelkene i CIENS-konseptet. Miljøutfordringene blir stadig mer komplekse og sammensatte og krever helhetlige og tverrfaglige angrepsmåter. 
CIENS har utviklet visjoner, strategier og mål. Vi nevner spesielt at det å kunne bidra til kunnskapsoverføring til bistandsland er et av CIENS mål. I den sammenheng nevnes at det under hele planleggingsperioden for CIENS (siden 1999) har vært kontakt med Norad med sikte på å drøfte en mulighet for å etablere koplinger mellom Norad som bistandsfaglig senter og CIENS. Det har vært foreslått at Norad kunne etablere et ”brohode” i CIENS-bygget for å ha god kopling til et meget bredt fagmiljø. 
Det er svært positivt at det for første gang utarbeides en egen handlingsplan for miljørettet samarbeid. Vi har lagt merke til at behovet for kompetanseutvikling i samarbeidsland gjennom bla institusjonssamarbeid nevnes flere steder i høringsutkastet at det skal satses på 
Kompetanse og kapasitet generelt 

CIENS har i denne sammenheng særlig merket seg strategien (punkt 3.3. underoverskrift ”Forsknings- og kompetansemiljøer”) om å trekke inn norske forsknings- og kompetansemiljøer som parter i arbeidet med å fremme kapasitetsbygging og deling av kunnskap og kompetanse. Videre har vi merket oss den økte fokusering på resultater (Kap 5.2.) som innebærer at samarbeidslandenes kapasitet og kompetanse til planlegging og gjennomføring av miljøvurderinger, miljøovervåking og rapportering ønskes styrket. Dette er et område hvor norsk miljøkompetanse; herunder partnerne i CIENS  bør være viktige aktører.

I tillegg til kompetanse/institusjonsbygging i samarbeidsland, bør CIENS kunne bidra med et bredt og fler- og tverrfaglig i det planlagte opplæringsprogram for bistandforvaltningen (Kap 6.)
CIENS dekker betydelige deler av de tematiske prioriteringene i handlingsplanen, jfr de 6 forskningstemaene i SACRE. I Vi vil bemerke at vi gjerne så at miljøproblemer i urbane/by områder kom mer eksplisitt frem i handlingsplanen.

CIENS vil gjerne delta i konkrete samtaler om hvordan vi kan bidra i implementering av handlingsplanen. 
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