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Høringsinnspill til handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid
Forskningsrådet takker for invitasjonen til å komme med kommentarer til Regjeringens handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid. Våre kommentarer er basert på planens utkast av 2. mai 2006. Vi synes imidlertid at planen gir mer inntrykk av å være en overordnet strategiplan enn en handlingsplan for aktivitetene fram mot 2015. Vi mener det er viktig med gode planer for hvordan målene skal nås.

For å nå målene er det viktig å benytte den kompetanse som finnes hos aktørene innenfor miljø og utvikling. Det er viktig å benytte seg av eksisterende forskningskompetanse, men også å utvikle ny kompetanse til disse områdene.

I Stortingsmelding nr. 35 (2003-2004) ”Felles kamp mot fattigdom” forpliktet regjeringen seg til økt kamp mot fattigdom og i Soria Moria-erklæringen ble målsettingen om at Norge skulle bli ledende innen miljørettet utviklingssamarbeid forsterket. Med disse to dokumentene trykker regjeringen sterkt på fattigdomsreduksjon og miljøtiltak som sentralt i utviklingssamarbeidet. 

På bakgrunn av de tidligere signalene om vekten av å se miljø og fattigdom i sammenheng, vil Norges Forskningsråd peke på to områder som vi mener bør utvikles tydeligere. I det foreliggende utkastet til handlingsplan er koblingen mellom miljø og fattigdom i liten grad behandlet. Forskning har vist at sammenhengen mellom fattigdom og miljø er kompleks, men forskning har også vist at fattige mennesker påvirkes sterkt av miljøforringelser. Vi vil anbefale at den nye handlingsplanen i større grad tar hensyn til denne kompleksiteten og at fattigdomsdimensjonen får større plass. 

For det andre finner vi at diskusjonen om det sivile samfunn har et sterkt fokus på NGOer. Vi vil anbefale at handlingsplanen også tar opp den lærdom forvaltning kan lære av forskersamfunnet. 
Generelle betraktninger 

Bærekraftig forvaltning av naturressurser og miljø er en av hovedutfordringene for de fleste land, både i nord og sør. Behandlingen av de miljømessige utfordringene vil være viktige for den fremtidige velferdsutviklingen. I Regjeringens utkast til Handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid legges det vekt på at den norske satsingen skal bygge på erkjennelsen av at miljø og fattiges livsvilkår henger nøye sammen. Dette er en viktig erkjennelse og et godt utgangspunkt for handlingsplanen. Like viktig er det at de land Norge skal samarbeide med, etter hvert utvikler sin egen politikk og forvaltning på miljøområdet slik at de på den måten blir i stand til selv å mestre problemene i tråd med egne nasjonale miljøpolitiske prioriteringer og til å delta i et forpliktende internasjonalt samarbeid for å løse felles problemer av mer regional og global karakter. På norsk side vil det dessuten bli behov for å koordinere det spesifikt miljørettede utviklingssamarbeidet med øvrige sider av norsk politikk og initiativ i det internasjonale miljøpolitiske samarbeidet. 

Den sterke endringskraften, som følger med den tiltakende globaliseringen, stiller krav til forskningen om å analysere hvordan den ulike fordelingen av ressurser og den skjeve fordelingen av handel og utveksling av varer og tjenester i det lange løp kan bidra til en ikke bærekraftig økonomisk og økologisk polarisering mellom mindre og mer utviklede regioner og verdensdeler. I et miljørettet utviklingsperspektiv er det et voksende behov for å forske på globaliseringens effekter. Ulike ambisjoner og ulik lovgivning på miljøområdet gir muligheter for internasjonale foretak til å flytte miljøskadelig produksjon til land og regioner som har et lavere avgifts- og skattenivå. Kan internasjonale avtaler og konvensjoner bidra til å dempe ”eksporten” av miljøskadelige og ikke bærekraftige produksjonsmønstre? Hvilke muligheter har Norge for aktivt å være en pådriver i slike spørsmål i det internasjonale arbeidet for et bedre miljø? Internasjonal forflytning av miljøbelastende aktiviteter av ulike slag er et viktig problemområde som må beskrives og analyseres ved hjelp av forskning.

 
Forskningssamarbeid og kompetansebygging
Ved siden av de miljøpolitiske og utviklingspolitiske premissene som er lagt til grunn for arbeidet med handlingsplanen, vil et godt kunnskapsgrunnlag i vid forstand være nødvendig for en vellykket gjennomføring av planen. Forskningssamarbeid vil være et sentralt tiltak med sikte på å bidra til den kunnskapsproduksjon, kompetanseutvikling og teknologioverføring som er nødvendig for et mer miljørettet utviklingssamarbeid.  For å kunne bidra med den rette kompetansen må vi sikre at vi har den rette kunnskap om miljøproblemene i de landene vi skal bidra med kunnskap.

Forskningssamarbeid med forskere og institusjoner i utviklingsland bidrar til kompetansehevning i disse landene, dessuten styrkes kompetansen hos norske forskere og institusjoner som har slikt samarbeid. Samarbeidstiltak med utviklingsland må foregå på temaer som er prioritert av disse landene selv, og samarbeid mellom norske forskere og forskere fra utviklingsland bidrar gjennom forskningssamarbeidet i tillegg til å supplere og styrke kompetansen i nord om sør. 

På grunn av den nære sammenheng mellom forvaltningsinstitusjoner og forskningsinstitusjoner i sør bidrar en ved å styrke forskningskompetansen om prioriterte temaer i sør også til å styrke den forvaltningsmessige kompetansen. Derfor er det også viktig at forskningssamarbeidet styrkes og at forskningssamarbeidet har et langsiktig fokus og er i nært samarbeid med nasjonale myndigheter.

Økt miljøbistand må ledsages av økt forskning om miljødimensjonen av utvikling Uavhengig norsk forskning om utvikling og bistand er nødvendig for at Norge skal kunne forvalte bistandsmidlene på en fornuftig måte. Forskning er nødvendig for å utvikle ny kunnskap, men også en forutsetning for å gi høyere utdanning innen viktige fagfelt, og for at fagfolk (i forvaltning og forskning) nasjonalt skal ha tilstrekkelig kompetanse til å kunne hente inn og tolke forskning utført i andre land (og multilaterale institusjoner). Dette gjelder generelt, og det gjelder miljøbistand også.
Dersom det er viktig for Norge at miljøbistanden ikke skal gå på bekostning av fattigdomsbekjempelse, må dette være et viktig tema for forskning. Dette er viktig forskning som er begrunnet i bistandspolitikken, og som er en naturlig del av UDs sektoransvar.
Innsats for utvikling av globale og regionale miljøavtaler må ledsages av økt forskning om miljødimensjonen i utvikling 
Norge bør øke forskningsinnsatsen om miljødimensjonen i utvikling. For Norge har det i lang tid vært viktig å styrke arbeidet med de globale og regionale miljøavtalene. Dette krever kunnskap om miljøet, men det krever også kunnskap om hvilke virkninger miljøavtalene har i utviklingsland. Ofte kan små endringer i utformingen av avtalene ha stor virkning ”på bakken”. Kunnskap om dette er viktig for å unngå konflikt med andre mål Norge har, for eksempel fattigdomsreduksjon. Det er også viktig for å sikre oppslutning om den enkelte miljøavtale og om miljøpolitikk i utviklingslandene generelt.. Implementering av miljøavtaler i utviklingsland og samspill med fattigdomsreduksjonsstrategier er særlig viktig. Dette er forskning som er begrunnet i miljøpolitikken, og som er en naturlig del av MDs sektoransvar.
2. De tematiske prioriteringene
1.
Forvaltning, bruk og bevaring av biologisk mangfold

Innenfor disse feltene har norske forskningsinstitusjoner stor kompetanse som er internasjonal anerkjent. Det er viktig at denne kompetansen blir benyttet og at ny kunnskap utvikles. Det også på dette feltet viktig med kvalitetssikring av de aktørene som benyttes i dette arbeidet. Videre er det viktig å sikre at samarbeidslandene i sør har kompetanse som gjør at de kan nyttiggjøre seg denne kompetanse og forskningsresultater. 

Bærekraftig bruk av naturressurser forutsetter god kunnskap om ressursene og deres økosystem, dvs. faktabasert forvaltning. Overbeskatning av ressurser kan få alvorlige nasjonale og regionale konsekvenser.  Den nødvendige kunnskap om ressursen (tåleevne, funksjonen i økosystemet osv.) må foreligge før ressursene utnyttes. Derfor bør Handlingsplanen understreke at bærekraftig utnyttelse av ressurser forutsetter god biologisk kunnskap om ressursene.

2.
Forvaltning av vannressurser

Det er viktig at norske kompetansemiljøer trekkes inn i arbeidet slik at disse kan samarbeide med NGOer. For å nå milleniumsmålene må de norske forskningsinstitusjonene som har tungkompetanse og erfaring fra arbeid i mange utviklingsland trekkes inn i arbeidet. Noen utviklingsland har mangel på kunnskap og kompetanse om tilstand og utvikling av vannressursene og det kan også være ulike ansvarsforhold i forvaltningen som gjør at de vil dra nytte av vår forskningskompetanse.

3.
Energi og klima
I forbindelse med omtalen av arbeidet knyttet til FN og internasjonale finansieringsinstitusjoner er det også viktig å trekke fram World Meteorological Organisation (WMO). Svært mye av vær-, klima- og miljøovervåking; vannkretser; datastrømmer; institusjonsbygging og informasjonsarbeid på verdensbasis organiseres av WMO. Organisasjonen har høy global status på bakgrunn av det den får gjort, selv om den også ligner andre deler av FN systemet.

Også i denne sammenheng er det viktig at Norge deltar aktivt i styrearbeid i multilaterale organisasjoner også med aktive forskere med internasjonal erfaring fra slikt arbeid. 
4.
Helse og miljøfaglige kjemikalier

Det er en nær sammenheng mellom miljø og fattigdom. Det er de fattigste som ofte får helseskader på grunn av produksjon og forbruk av farlige kjemikalier. Vi vet at de farligste stoffene brukes i stor utstrekning i utviklingsland. Under Verdenstoppmøtet i Johannesburg arbeidet Norge for en klar målsetting om utfasing av helse- og miljøskadelige kjemikalier. Fra norsk side var man tilfreds over å komme fram til en målsetting om å minimalisere skadene fra slike kjemikalier innen 2020. 

Det er viktig at utviklingsland får nødvendig kompetanse til å bruke, håndtere og redusere utslippene av miljøgifter og farlig avfall. Norge har, sammen med andre industriland, et ansvar for å bidra med teknisk og økonomisk assistanse. Det er et viktig skritt i riktig retning at den globale miljøfasiliteten (GEF) nå kan finansiere tiltak mot miljøgifter.
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