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VEDR: Høringsinnspill til Handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid

Kirkens Nødhjelp ønsker økt innsats for miljørettet utviklingssamarbeid velkommen ut ifra den grunnleggende verdien i rettigheten og plikten til forsvarlig forvaltning av skaperverket. Kirkens Nødhjelp mener at alle mennesker har plikt til bærekraftig forvaltning av naturens ressurser og det globale miljø slik at kommende generasjoners livsmuligheter ikke blir svekket. Forurensing, global oppvarming og en dramatisk reduksjon i jordens biologiske skattkammer og mangfold har skapt en økologisk ubalanse som truer matproduksjon og lokalsamfunns livsgrunnlag. Interessekonflikter knyttet til kontroll over naturressurser forverrer forholdet mellom ulike folkegrupper og nasjoner, og øker faren for væpnede konflikter. Fredelig sameksistens trues av mangel på vann og mat. 

Kirkens Nødhjelp mener derfor at kampen mot fattigdom og nød krever en bærekraftig forvaltning av naturen og at dette perspektivet må integreres i alt utviklingssamarbeid. Som en frivillig og selvstendig diakonal organisasjon er Kirkens Nødhjelp fokusområder på miljørettet utviklingssamarbeid en kombinasjon av miljøintegrering og spesifikk kompetanse på bærekraftig forvaltning av vannressurser.

Premisser og strategisk profil:

Kirkens Nødhjelp er glade for at regjeringen etablerer en handlingsplan for den samlede miljøinnsatsen i norsk utviklingssamarbeid. Dette er i tråd med Stortingets innstilling til Stortingsmelding nr. 35 (2003-2004) ”Felles kamp mot fattigdom. En helhetlig utviklingspolitikk”. Kirkens Nødhjelp er imidlertid skuffet over at planen ikke framstår som et troverdig styringsredskap med konkrete og etterprøvbare mål. Det kan stilles spørsmål om høringsutkastet kvalifiserer som en handlingsplan, siden den i det vesentlige omhandler strategiske valg og prioriteringer. Kirkens Nødhjelp mener derfor at utkastet må utvides med klare etterprøvbare mål for miljørettet utviklingssamarbeid fordelt på de geografiske områder, ressursbruk og tidsperspektiv for måloppnåelse, rapportering og evaluering.  Hvis det ikke er aktuelt å utvide selve handlingsplanen med det nødvendige underlag for god målstyring må det inkluderes en beskrivelse av hvordan planen skal operasjonaliseres for å etablere etterprøvbare mål. 

Et eksempel på et slikt mål forankret i FNs tusenårsmål, som Kirkens Nødhjelp foreslår, er at Norge i forbindelse med ”Vann for liv”- tiåret setter av 10 mrd kroner til å prioritere fattige menneskers tilgang til rent vann og gode sanitære forhold. Dette arbeidet må målstyres og basere seg på fattigdomsstrategier som sikrer bærekraftig utvikling og beskyttelse av økosystemet.

Kirkens Nødhjelp mener at en del av det etterfølgende arbeidet når handlingsplanen er etablert bør være å sikre samsvar mellom handlingsplanen og Norads strategi og øvrige styrende dokumenter for norsk utviklingsarbeid. Disse må bidra til å detaljere og målsette hvordan ”Norge skal bli et ledende land innen miljørettet utviklingssamarbeid.” (Soria-Moria erklæringen og utkastet til handlingsplan). Det krever for eksempel at Norads strategi gjennomgående ”bygger på erkjennelsen av at miljø og fattiges livsvilkår henger nøye sammen.”

Norads nye strategi mot 2010 sier at Norad skal investere i tre faglige satsingsområder, hvorav ett er: ” 1. Naturressursforvaltning, med særlig vekt på godt styresett og bærekraft. Dette er til dels en videreutvikling av det nåværende «olje for utvikling»– programmet. Fokus er på antikorrupsjon og rettferdig og gjennomsiktig fordeling av ressursene og inntektene. Særlige innsatsområder er petroleum, miljø, vannkraft og fiskeri, med vekt på styresett lokalt, nasjonalt og internasjonalt.” Kirkens Nødhjelp påpeker at det ikke er samsvar mellom innsatsområdene i Norads strategi og de tematiske prioriteringene i Handlingsplanen for miljørettet utviklingssamarbeid. Det må derfor sikres at Norads ressursprioriteringer og utviklingen av den faglige kompetanse understøtter handlingsplanen.

Kirkens Nødhjelp er positive til at ”forvaltning, bruk og bevaring av biologisk mangfold” løftes opp som et prioritert temaområde. Det er imidlertid sentralt at dette operasjonaliseres i tråd med FNs tusenårsmål nr 7; å sikre en miljømessig bærekraftig utvikling. Det betyr, etter Kirkens Nødhjelps mening, at handlingsplanen må ha et overordnet fokus på bærekraftig bevaring og bruk av naturressurser, lokalbefolknings og urfolks rettigheter til slike ressurser, forvaltning av vannressurser og tilgang på vann, bærekraftig energiproduksjon, forurensning og miljøgifter. Kirkens Nødhjelp mener at temaet bærekraftig bevaring og bruk av naturressurser, lokalbefolknings og urfolks rettigheter til slike ressurser må prioriteres særskilt med hensyn på rettighetsaspektet og de aller fattigstes muligheter til bærekraftig utvikling. Å sikre fattiges rettigheter og tilgang til naturressurser som jord, skog og vann, er en forutsetning for bærekraftig ressursforvaltning. Dette bør derfor være et eget prioritert tema.
Kirkens Nødhjelp er også enig i at norsk miljøbistands står overfor særlige utfordringer og at ”dette er saksfelt med spesifikke utfordringer og konkrete internasjonale forpliktelser, som krever planmessige tiltak og hvor bistanden er det viktigste virkemiddelet Norge har for å levere resultater.” (op. cit). Kirkens Nødhjelp understreker at Stortinget begrunnelse for å be regjeringen å utarbeide en handlingsplan for den samlede miljøinnsatsen i norsk utviklingssamarbeid nettopp var ”for å sikre en mer systematisk gjennomføring av denne delen av bistandsinnsatsen.” Kirkens Nødhjelp mener at utkastet til handlingsplan ikke inneholder gode nok planmessige tiltak slik at Norge kan levere de nødvendige resultater og utløse det forbedringspotensialet med hensyn på miljøinnsatsen innenfor norsk bistand som et samlet Storting merket seg at den forrige regjeringen erkjente.

Kirkens Nødhjelp håper derfor at arbeidet med sikre en mer systematisk gjennomføring av norsk miljørettet utviklingssamarbeid vil fortsette og bidrar med glede med innspill til konkretisering av mål og prioritering. Videre i Kirkens Nødhjelps høringsinnspill er innspill som følger utkastets format og som derfor også vil trenge konkrete målsetninger og detaljering i det videre arbeidet. 

2.1 Norge som politisk aktør:

Kirkens Nødhjelp mener at Regjeringen også må

· Arbeide for å ansvarliggjøre privat sektor i Norge og globalt med hensyn på bærekraftig virksomhet

· Etterspørre og tilrettelegge for offentlige innkjøp og import fra fattige land basert på etisk og bærekraftig virksomhet

· Den norske stat som internasjonal næringsaktør bør også aktivt bidra til å fremme bærekraftig utvikling. Kirkens Nødhjelp forventer at det varslede utvalget som skal se på konsekvenser for utviklingsland av norsk politikk i sin fulle bredde også vil vurdere hvordan man kan sikre samsvar mellom målene for miljørettet utviklingssamarbeid og den norske stat som næringsaktør.


2.2 Norge som bistandsaktør
Kirkens Nødhjelp mener at Regjeringen også må

· Bidra til å sikre fattiges rettigheter og tilgang til naturressurser som jord, skog og vann, fordi dette er en forutsetning for bærekraftig ressursforvaltning. Videre bør dette knyttes sammen med et helhetlig verdikjedeperspektiv hvor bærekraftig produksjon og forbruk i utviklingsland styrkes.


· Utkastet sier at ”Norge skal tilpasse seg samarbeidslands nasjonale fattigdoms- og utviklingsstrategier da det er et overordnet mål at de skal ta ansvar for egen utvikling slik Paris-erklæringen legger opp til.”   Kirkens Nødhjelp er enige i at det er et overordnet mål at samarbeidslandene skal ta ansvar for egen utvikling. Det betyr imidlertid ikke at Norge per se skal tilpasse seg samarbeidslands nasjonale fattigdoms- og utviklingsstrategier. Det bør slås fast at norsk utviklingssamarbeid også skal målstyres i henhold til FNs tusensårsmål Norge bør derfor ha en mer aktiv rolle i forhold til å vurdere samarbeidslands nasjonale fattigdoms- og utviklingsstrategier opp i mot miljøpolitiske og utviklingspolitiske premisser, som FNs tusenårsmål. I tråd med det Norges ambisjoner som politisk aktør må slike vurderinger danne grunnlag for å utforme strategier for norsk bistand som bidrar til at det er (eller blir) samsvar mellom fattigdoms- og utviklingsstrategier opp i mot miljøpolitiske og utviklingspolitiske premisser.
2.3 Kompetanse- og kapasitetsbygging

· Kirkens Nødhjelp er enig i at Norge bør ”bidra til at samarbeidsland som har ratifisert de internasjonale miljøavtalene får gjennomført sine forpliktelser.” Tilsvarende viktig er det at Norge bidrar til at samarbeidsland ratifiserer de internasjonale miljøavtaler som de ennå ikke har ratifisert. Norge bør derfor bidra med målrettet kompetanse- og kapasitetsbygging som understøtter ratifisering av internasjonale miljøavtaler.

· Planen sier at Norge skal ”bidra til å bygge lokale miljøinstitusjoner.”  Kirkens Nødhjelp mener at dette er for generelt til å kunne definere en delstrategi i en handlingsplan. Hvorvidt man skal bygge eller støtte miljøinstitusjoner og hvorvidt det er formålstjenlig å prioritere lokale, regionale eller globale institusjoner, vil avhenge av den spesifikke sammenhengen geografisk, institusjonelt og miljøfaglig. Det bør derfor heller legges opp til tiltak hvor målet er styrking og institusjonalisering av faglig og folkelig miljø- og naturressurskompetanse. 

2.4 Miljøintegrert bistand og spesifikke miljøtiltak

Kirkens Nødhjelp er enig i at ”miljø er både en egen sektor og et hensyn som kan integreres i andre sektorer”. Strategiske miljøvurderinger med utgangspunkt i at Norge skal bli et ledende land innen miljørettet utviklingssamarbeid, må derfor gjennomføres for alle aktiviteter hvor Norge interagerer med utviklingsland. Dette vil bidra til en helhetlig og solidarisk tilnærming som sikrer at det er samsvar mellom utviklingssamarbeidet og for eksempel eksportfremmende tiltak og handels- og miljøpolitiske posisjoner. 

· Kirkens Nødhjelp er enig i at Norge skal bidra til å ”styrke utviklingslandenes egen evne til å gjennomføre strategiske miljøvurderinger og miljøkonsekvensanalyser” og ”fremme miljøintegrasjon ved hjelp av disse verktøyene”. Kirkens Nødhjelp mener i tillegg at Norges erfaringer med lovverk og forvaltningsstruktur på miljøområdet også bør danne grunnlag for en innsats for å styrke utviklingslandenes miljøforvaltning, planverktøy og lovgrunnlag. Tilsvarende bør det målrettes tiltak for å styrke utviklingslandenes egen evne til å beskytte seg mot og påtale miljøkriminalitet.

· Det bør i operasjonaliseringen av handlingsplanen etableres måltall og tematisk detaljering for innsatsen for både spesifikke miljøprosjekter og sektorprogrammer. 

3.1 Myndighetene i samarbeidsland
· Kirkens Nødhjelp er enig i at Norge bør ”bidra til at miljø inngår i dialogen som givermiljøet i et samarbeidsland har med myndighetene”, men mener at dette er for svakt formulert til at det er etterprøvbart og egnet til målstyring. Det bør derfor etableres et mål som sier at ” Norge vil være en pådriver for at miljø inngår i dialogen som givermiljøet i et samarbeidsland har med myndighetene og skal Norge etterspørre strategiske miljøvurderinger og tilby kompetanse for å gjennomføre slike”.
· Kirkens Nødhjelp mener det er avgjørende at Norge bidrar ”til at nasjonal miljølovgivning og standarder følges i utforming og gjennomføring av sektorprogrammer hvor Norge bidrar med finansiell eller faglig bistand”. Imidlertid er nasjonal miljølovgivning og standarder ikke alltid tilstrekkelig for å bidra til en bærekraftig utvikling og oppfyllelse av internasjonale mål, som for eksempel FNs tusenårsmål og Johannesburg-erklæringen. Norge bør derfor gjøre selvstendige faglige vurderinger med hensyn på dette når man vurderer å bidra med finansiell og faglig bistand. Som påpekt i kommentarene til punkt 2.4 bør det også etableres et mål om at Norge skal bidra til å styrke og videreutvikle nasjonal miljølovgivning og standarder i samarbeidslandene. 

· Kirkens Nødhjelp er glade for at Norge vil ”støtte delegater fra utviklingslandenes miljømyndigheter og frivillige organisasjoner til internasjonale miljøforhandlinger”. Kirkens Nødhjelp mener at denne støtten bør utvides til å omfatte deltagelse fra utviklingslandenes miljømyndigheter og frivillige organisasjoner til internasjonale forhandlinger hvor spørsmål med konsekvenser for miljø og bærekraftig utvikling blir behandlet. For å fremme bærekraftig utvikling trengs det et sterkere internasjonalt regelverk for å sikre miljøforsvarlig produksjon, handel og forbruk. Mange av rammebetingelsene for dette settes på andre arenaer enn de internasjonale miljøforhandlingene og det er derfor viktig at utviklingslandenes miljømyndigheter og frivillige organisasjoner også støttes til å delta der.

3.2 FN og internasjonale finansieringsinstitusjoner

· Kirkens Nødhjelp etterlyser et punkt om de pågående forhandlingene i WTO. Utfallet av disse forhandlingene vil ha stor betydning for mange u-lands handlingsrom til å føre en bærekraftig politikk på områder som landbruk og fiske. Et sentralt område er hvordan både direkte og indirekte subsidier av eksport presser prisene på sentrale landbruksprodukter med det resultat at det ikke lenger er samsvar mellom produksjonskostnader og pris. I lys av dette er det særlig viktig at u-landene får tilstrekkelig handlingsrom til å regulere sin egen import for å kunne skjerme matsikkerhet, rettigheter og livsvilkår for fattige småbønder og at importerende land gis anledning til å skjerme seg mot subsidiert eksport. Kirkens Nødhjelp mener også at Norge i NAMA- forhandlingene aktivt bør arbeide for å sikre u-land politisk handlingsrom og virkemiddelbruk som er nødvendig for å verne og bygge sårbare fiskerier, og for å forhindre overbeskatning. 90 % av verdens fiskere – i alt 40 millioner kvinner og menn – er fattigfolk som livberger seg med tradisjonelle, arbeidsintensive metoder. Også når det gjelder forhandlingene på GATS/miljøtjenester savner Kirkens Nødhjelp en operasjonalisering av miljømålsetninger. Kirkens Nødhjelp er glad for at Norge har trukket sine krav til alle utviklingsland i kategoriene utdanning, energi og miljø/vann, men Norge ber fortsatt en rekke utviklingsland om å liberalisere sine øvrige miljøtjenester. Liberalisering av slike tjenester utgjør en miljøtrussel spesielt fordi det øker faren for dumping av farlig avfall i fattige deler av verden.

· Kirkens Nødhjelp støtter Norge i målsetningen om å ” fremme miljøprioriteringer i multilaterale organisasjoner ved å delta aktivt i styrearbeid, påvirke i utforming av strategier, føre dialog med sekretariatene og fremme miljøinitiativ sammen med likesinnede land”. Kirkens Nødhjelp mener i denne sammenheng at WTO er et sentralt multilateralt fora der miljøprioriteringer bør fremmes. Selv om Kirkens Nødhjelp er glad for at Norge har tatt til orde for en revisjon av TRIPS bør Norge også se nærmere på bioteknologi avgjørelsen WTO/tvisteløsningspanelet traff i februar 2006. Avgjørelsen vil frata stater retten til å regulere bort GMO produkter. Økt bruk av GMO produkter, f.eks i form av GMO/hybrid frø, vil bl.a. føre til at vårt biologiske mangfold vil lide. Ettersom flere bønder benytter slike nye GMO frø, vil gamle frøtyper forsvinne. GMO-avgjørelsen i WTO må derfor anses som skadelig for miljøet – noe Norge kan ta til orde for å forandre i pågående AoA og TRIPS forhandlinger.  
· Kirkens Nødhjelp er enig i at Norge bør ”bidra til å fremme en mer koordinert policy-dialog og utviklingsinnsats på landnivå mellom bilaterale og multilaterale aktører samt de internasjonale finansinstitusjonene med mottaker landet i førersetet”. Kirkens Nødhjelp er i denne sammenhengen glad for at Regjeringen i Soria Moria erklæringen og Utviklingsminister Solheim i Stortingets redegjørelse har gitt lovnader om at Norge skal ta en lederrolle internasjonalt når det gjelder sletting av u-landenes gjeld og i arbeidet med å revidere kondisjonalitet knyttet til lån. Slike tiltak er viktige også sett på bakgrunn av miljøhensyn. Dersom man på denne måten frigjør ressurser i utviklingslandene gir man disse landene en sjanse til å prioritere velferds- og i neste omgang også miljøhensyn på sine budsjetter. 

· Kirkens Nødhjelp mener at Norge må arbeide for at FN sammen med lokale myndigheter blir normgivere og premissleverandører i utviklingen av nasjonale fattigdomsstrategier, og ikke Verdensbanken og IMF. På denne måten vil nasjonale fattigdomsstrategier i større grad bidra til oppfyllelse av FNs tusenårsmål og Johannesburg-erklæringen. I tillegg til å arbeide for dette i internasjonale fora, kan en målrettet strategi være at Norge innenfor handlingsplanens (og øvrig norsk bistands) kompetanseområder utvikler og tilbyr kompetanse som hjelper lokale myndigheter til å utvikle nasjonale fattigdomsstrategier basert på FNs mål og konvensjoner. Dette vil også bidra til å gi utviklingslandene større innflytelse i Verdensbankens og IMFs beslutningsprosesser.

· Kirkens Nødhjelp vil understreke viktigheten av at også de ulike FN organisasjonene rapporterer på ressursbruk knyttet til ulike tematiske satsingsområdene.
3.3 Det sivile samfunn

· I tråd med den overordnede strategiske fokus på kompetansebygging og utvikling av bedre miljøstyresett mener Kirkens Nødhjelp at det bør etableres et eget mål for dette for organisasjoner i det sivile samfunn. Kirkens Nødhjelp understreker at bistand kanalisert gjennom frivillige organisasjoner også må bidra til å fremme demokrati og menneskerettigheter, herunder et godt miljøstyresett, gjennom å bidra til å styrke det sivile samfunn i det aktuelle samarbeidslandet. Norge bør støtte både norske og internasjonale frivillige organisasjoner med særlig vekt på bidrag til å styrke kompetanse og gjennomslagskraft på godt miljøstyresett.

· Kirkens Nødhjelp mener at det bør etableres et eget mål for oppbygging av miljøinformasjon og samarbeid med massemedia med hensyn på miljø og godt styresett. Dette er på samme måte som en aktiv miljøbevegelse et ”grunnleggende vilkår for å få myndighetene på alle nivå til å gi miljø høyere prioritet og føre en mer troverdig og effektiv miljøpolitikk.” 

· Kirkens Nødhjelp mener det er riktig strategi at de frivillige organisasjonene skal stå for gjennomføring av konkrete prosjekt som bygger miljøkompetanse i sivilt samfunn og prøver ut nye tilnærminger til miljø- og naturressursforvaltning. I tillegg til dette bør konkrete prosjekt som kan etablere varige og oppskalerbare løsninger basert på folkelig deltakelse støttes.

Næringslivet
· Kirkens Nødhjelp er enig at bærekraftig utvikling forutsetter oppmerksomhet om de miljømessige konsekvensene av økonomisk utvikling og at det må komme en sterkere miljødimensjon i næringslivssatsingen. Nettopp derfor er bør handlingsplanen detaljere hvordan Norge skal bidra til dette, for eksempel ved å stille bindende etiske og miljømessige krav til norske bedrifter som satser i utviklingsland. Tilsvarende bør handlingsplanen detaljere hvordan Norge skal ”etterspørre” en sterkere miljødimensjon i næringslivet, for eksempel gjennom konkrete forslag i multilaterale organisasjoner.
· Kirkens Nødhjelp mener at internasjonale miljøforpliktelser og nasjonale miljøprioriteringer ikke alltid er tilstrekkelig for å bidra til en bærekraftig utvikling. Norge bør derfor gjøre selvstendige faglige vurderinger med hensyn på dette når man vurderer norske støtteordninger til næringsutvikling i sør. Med ambisjonen om å være et ”ledende land innen miljørettet utviklingssamarbeid” bør Norge stille strengere krav enn internasjonale minstestandarder, spesielt hvor disse er svakere enn norske standarder.

4 De tematiske prioriteringene


Som nevnt ovenfor mener Kirkens Nødhjelp at å sikre fattiges rettigheter og tilgang til naturressurser som jord, skog og vann, er en forutsetning for bærekraftig ressursforvaltning. Dette bør derfor være et eget prioritert tema. Her må det etableres mål om arbeid med reduksjon av utarming av naturressurser, økt fokus kampen mot på illegitime ressursrettigheter og strategier mot opphevelse av ressursforbannelsen som mange ressursrike utviklingsland lider under. Kirkens Nødhjelp mener også at det må målrettes tiltak og strategier for å fremme bærekraftig produksjon og forbruk i utviklingsland. Utkastet slår fast at et sentralt premiss for utvikling er innsatsen skal være rettighetsbasert med særlig vekt på kvinners rettigheter og deres betydning for utvikling. Kirkens Nødhjelp mener at dette perspektivet kan konkretiseres og styrkes på de tematiske prioriteringene. For eksempel vil en sterkere fokusering på bærekraftig dekning av primærbehov av vann og fornybar energi blant de aller fattigste innebære en styrking av kvinneperspektivet.


4.1 Forvalting, bruk og bevaring av biologisk mangfold

Kirkens Nødhjelp er positive til at biologisk mangfold prioriteres, men mener det må settes inn i en ramme med arbeid for bærekraftig ressursforvaltning. Når det gjelder arbeidet med biologisk mangfold må den norske innsatsen også på dette området detaljeres med hensyn på konkrete naturressurser og mål. I forhold til målsetningen fra Johannesburg om å drastisk redusere tapet av biologisk mangfold innen 2010, framstår målene i utkastet som passive (”bilaterale samarbeidet skal det legges vekt på å forebygge miljøskader og bidra til tilpasningsstrategier for å redusere skadeomfang av klimaendringer eller andre naturkatastrofer”). Målsetningene bør reflektere at det ikke kun er behov for å forebygge og tilpasse, men å stanse og reversere.

Kirkens Nødhjelp støtter prioriteringene i kulepunktene, men etterlyser i tillegg fokus på arbeidet for å redusere spredning av fremmede arter og GMO som trusler mot det biologiske mangfoldet.

4.2 Forvaltning av vannressurser

Kirkens Nødhjelp er positive til av forvalting av vannressurser prioriteres, men mener det må settes inn i en ramme med arbeid for bærekraftig ressursforvaltning med fokus på de fattiges rettigheter. Det bør etableres et eget mål for vannforvaltning som slår fast at Norge vil bidra til at lokalbefolkning inkludert urfolksgrupper sikres tilgang til vannressursene og den nødvendige råderett for å beskytte det øvrige naturressursgrunnlaget. Ved utarbeidelse av og gjennomføring av integrerte vannressursplaner, må det i økosystemtilnærmingen vektlegges en helhetlig vannforvalting definert av de naturlige nedbørsfeltene.


4.3 Energi og klima

Tilgang til ren energi er en forutsetning for en bærekraftig utvikling. Utvinning, produksjon, fordeling og bruk av energi handler om ressursforvalting og i stor grad om forvaltingen av naturressursgrunnlaget. Det bør derfor vurderes om dette teamet underordnes et temaområde for bærekraftig naturressursforvaltning. Slik prioriteringene i punkt 4.3 framstår nå mener Kirkens Nødhjelp at det må styrkes med hensyn på de energifattige og rurale hvor tilgang til fornybar energi, desentral elektrisitetsforsyning og ren og effektiv forbrenning i husholdingene er hovedutfordringer. Det betyr at det må etableres egne mål for å styrke dette fokuset. Norske aktiviteter for teknologioverføring og -utvikling på energiområdet bør fokuseres i tråd med dette. 

Norads strategi for eksisterende arbeid innen energi, som for eksempel ”olje for utvikling” – programmet, bør justeres i tråd med den endelige handlingsplanen for miljørettet utviklingssamarbeid. 

I tillegg til målene på klima bør det etableres et mål om kapasitetsoppbygging på FNs klimakonvensjon. Siktemålet må være å etablere støtte blant utviklingsland for etableringen av globale klimavirkemidler for internasjonal fly- og skipstransport og forpliktende utslippsmål også for utviklingsland, slik at klima som globalt problem blir møtt med globale forpliktelser.

4.4 Helse- og miljøfarlige kjemikalier

I tråd med Kirkens Nødhjelps innspill om en økt prioritering av ressursrettigheter og bærekraftig forvaltning av ressursgrunnlaget til de aller fattigste bør innsatsen på helse- og miljøfarlige kjemikalier detaljeres og konkretiseres ut i fra deres behov. Det betyr etablering av tiltak og mål for renere inneklima i forbindelse med matlaging, tiltak mot urban forurensing, tiltak for reduksjon av negativ nedstrømspåvirkning som truer helse og naturressursene til de aller fattigste og forbedring av arbeidsmiljøforhold.

5 Miljøvurderinger, kvalitetssikring og resultatrapportering


Kirkens Nødhjelp støtter at Norge, blant annet gjennom styrearbeid, vil ta mer aktiv del i å følge opp bruk av midler via de multilaterale aktørene, selv om organisasjonens egne kvalitetssikrings- og resultatsystemer her legges til grunn. Kirkens Nødhjelp mener at det i tillegg må etableres egne mål og tiltak for Norges arbeids for og forbedre de multilaterale organisasjonens kvalitetssikrings- og resultatsystemer. Kirkens Nødhjelp mener videre at det må utvikles indikatorer for oppfølging og evaluering av resultatene av norsk støtte til de multilaterale organisasjonene. 

6 Administrative tiltak og virkemidler

Kirkens Nødhjelp er glad for erkjennelsen at ”gjennomføringen av Handlingsplanen vil kreve økt miljøkompetanse innen hele bistandsforvaltningen”. 

Med vennlig hilsen

Atle Sommerfeldt

Generalsekretær
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