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Innspill til regjeringens handlingsplan for miljørettet bistand

UNEP/GRID-Arendal vil først gjerne takke regjeringen for et godt initiativ, og viljen til å samarbeide mellom departementene. Vi i UNEP/GRID-Arendal ser absolutt verdien av en helhetlig utviklingspolitikk, hvor fokuset rettes i større grad på miljørettet utviklingssamarbeid. Vi og våre partnere nasjonalt og internasjonalt har lenge jobbet for å belyse sammenhengene mellom miljø og utvikling og miljø og fattigdom. Dette er velkomment arbeid i våre øyne. 

Slik vi ser det har planen mange gode intensjoner, men det første vi føler oss usikre på er hvordan intensjonene skal implementeres og målene gjennomføres. Det vil også kunne styrke regjeringens handlingsplan å knytte den tettere opp mot tusenårsmålene til FN. Handlingsplanen er relevant for mål nummer 1: utrydde ekstrem fattigdom og sult; og mål nummer 7: sikre bærekraftig utvikling. 
Etter å ha lest gjennom planen satt vi igjen med en del viktige spørsmål vi håper regjeringen vil ta til ettertanke. Vi lurer på hvordan regjeringen vil sette inn innsatsen i arbeidet med bærekraftig forvaltning og biologisk mangfold? Hvordan kan man sikre at de rette internasjonale føringer legges til grunn for innsatsen? Hvordan kan land og organisasjoner i sør gjennomføre de nevnte handlinger/aksjoner uten den nødvendige kompetansen? Hvordan regjeringen vil styrke utviklingslandenes egen evne til å gjennomføre strategiske miljøvurderinger? Og hvordan vi kan sikre oss at internasjonale standarder legges til grunn for arbeidet? Og kanskje viktigst for oss; hvordan sikrer vi at norsk kompetanse på dette feltet brukes for å nå de satte målene for planen?

Vi vil prøve å gi noen innspill som kan belyse disse spørsmålene.

Aller først, UNEP/GRID-Arendal har bred kompetanse på miljøspørsmål og på koblingene mellom miljø og fattigdom. Vårt arbeid og kompetanse styrkes både av at vi er en norsk stiftelse og at vårt arbeid utføres i tett samarbeid med vårt internasjonale nettverk. UNEP/GRID-Arendal (www.grida.no) er en UNEP institusjon og vi representerer det største FN-miljøet i Norge. Dette gjør UNEP/GRID-Arendal til fokalpunktet for UNEP aktiviteter i Norge. Vi samarbeider bredt internasjonalt, med FN-konvensjonene, med UNDP, med World Resources Institute, med ICUN, med WCMC og andre globale institusjoner. Vi sitter på kompetanse på alle de 4 tematiske prioriteringene som er beskrevet i handlingsplanen, spesielt da på forvaltning, bruk og bevaring av biologisk mangfold, på forvaltning av vannressurser og på klima. I tillegg ser vi at mange av våre fokusområder allerede er referert til i planen; spesielt med tanke på å se sammenhengene mellom klimaendringsproblematikken i Nordområdene og i små øystater og kyststater i sør
, på miljø og fattigdom og på nasjonal kapasitetsbygging på miljørapportering, State of Environment Reporting (SOE) og miljøstyring. 

Punkt 2.2 refererer til Norge som bistandsaktør. UNEP/GRID-Arendal har i mange år samarbeidet med World Resources Institute (WRI) og har bidratt til World Resource Report 2005 (som er et samarbeid mellom WRI, UNEP, UNDP og Verdensbanken) ”The Wealth of the Poor” som understreker at det er åpenbare sammenhenger mellom miljø og ressursforvaltning og fattigdom. Vi vet at lokal råderett over naturressurser gir bedre miljøvern og oppmuntrer til lokal institusjonsutvikling og dermed bredere deltakelse i politiske prosesser. Vi mener at  miljø og riktig bruk av naturressurser bør være selve bærebjelken i norsk bistand. UNEP/GRID-Arendal besitter kjernekompetanse på dette feltet. 
Under punkt 2.3, Kompetanse og Kapasitetsbygging fokuserer høringsnotatet på våre samarbeidsland. De aller fleste som arbeider med bistand i Norge i dag er enige om at mottakeransvaret står og bør stå svært sentralt. Men skal målene oppnås og intensjonene gjennomføres er det også helt essensielt at norske fagmiljøer slipper til med deres miljø- og bistandsfaglige kompetanse. Hvis mottakerinstitusjonene er svake og mangler kompetanse, kan det være problematisk. Løsningen i noen tilfeller kan være et likeverdig partnerskap mellom norske kompetansemiljøer og mottakerinstitusjonene. UNEP/GRID-Arendal har mange års operativ kapasitetsbyggingskompetanse, og kan bidra i slike partnerskap.
I henhold til punkt 3.1, ønsker vi å understreke Helen Bjørnøys poeng fra høringsseminaret i Oslo den 18. mai, om at at miljøhensyn er taperen i samarbeidet med utviklingslandene – nettopp fordi nøkkelinstitusjoner som finans- og planleggingsdepartementer har helt andre prioriteringer enn innsatser for fattigfolk. Dette har til alle tider vært et dilemma i stat-til-stat bistanden: fattigfolks røst blir ikke hørt og deres akutte behov kommer ikke fram i dialogene med sentrale myndigheter. Det er essensielt å se på konsekvensene for både folk og miljø av å legge nasjonale standarder til grunn for bistandsprosjekter. 

Punkt 3.2 er selvsagt veldig relevant for oss. Regjeringen har også i Soria Moria understreket at man ønsker å styrke UNEP. UNEP/GRID-Arendal er UNEPs operative enhet i Norge, og bør brukes aktivt i arbeidet for å styrke UNEP generelt. Vi ønsker å foreslå at regjeringen oppretter et trust fund til UNEP, eller hvis ønskelig, et felles trust fund for UNEP og UNDP, hvor det i en formålsparagraf oppfordres til at det brukes norsk kompetanse. Dette ville være en veldig konkret måte å styrke UNEPs arbeid på. I samme punkt savner vi omtale av samarbeidet med Verdensbanken og regionbankene. Disse institusjonene er svært sentrale i internasjonal bistand. 

Som nevnt innledningsvis, kan UNEP/GRID-Arendal bidra til flere av de tematiske prioriteringene som er nevnt under punkt 4, spesielt da på forvaltning, bruk og bevaring av biologisk mangfold, på forvaltning av vannressurser og på klima. Vi undrer litt på hva som er bakgrunnen for at kjemikalier er valg som et prioritert område. Dette bør etter vår mening belyses klarere. Begrunnelsen for at Brasil trekkes frem bør også forklares bedre. Det fins områder, som for eksempel Sørøst-Asia som er svært viktig i denne sammenhengen. 
UNEP/GRID-Arendal har jobbet med klimarelaterte spørsmål i en årrekke, i tett samarbeid med Norge, klimakonvensjonen (UNFCCC) og UNEP/DEC (Division for Environmental Conventions). Med Kyoto avtalen ratifisert har etterspørselen etter informasjon, trening og kommunikasjon av klimarelaterte spørsmål bare økt, og den vil fortsette å øke når store land som Kina og India fortsetter sin eksplosive økonomiske vekst. UNEP/GRID-Arendal har den nødvendige kompetansen for å drive dette arbeidet videre. 
Punkt 6 er også svært viktig skal Norge bli et ledende land innen miljørettet bistand. God kompetanse og tilstrekkelig kapasitet i UD og NORAD, men spesielt ved ambassadene, er avgjørende dersom dette overordnede målet skal kunne bli virkelighet. Partnerskap med institusjoner i mottakerland, og kontakt mellom norske fagmiljøer og kompetansemiljøer og ambassadene vil være helt avgjørende. 
Miljøhandlingsplanen understreker flere steder at samarbeidet med UNEP skal styrkes. Vi vil i den forbindelse minne om “Bali Declaration” som slår fast at ”Governments are urged to implement programmes which promote greater harmony among population, resources, environment and development” og UNEPs ”Bali Plan of Action”) som understreker viktigheten av å “A: Establish and strengthen regular mechanisms of consultations, communication and the sharing of information, experience and expertise among regional and sub regional groupings/communities as well as the identification and implementation of joint projects and activities og B: Develop supportive network, institutions and human resources.” 
Til sist vil vi trekke frem at den største utfordringen, slik vi ser det, er å gå fra intensjoner og målsetninger, til handling og gjennomføring. Vi vil igjen understreke viktigheten av å prioritere og være veldig konkret i hvordan de faktiske målene skal gjennomføres, med hvilke midler og ved hjelp av hvilke aktører. Samarbeid og partnerskap mellom norske institusjoner og mottakerland vil styrke kompetanse- og kapasitetsbygging og bidra til at handlingsplanen blir en realitet.
Vi ser frem til å støtte regjeringen i deres videre arbeid med implementering av handlingsplanen.
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