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Høringsinnspill til Handlingsplan for Miljørettet Utviklingssamarbeid 
Vi viser til invitasjon til høring av handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid innen 31.5.06.
Senter for utvikling og miljø (SUM) har med interesse vurdert utkast til handlingsplan av 2.5.06. Det er positivt at regjeringen nå utformer en plan for miljørettet utvikingssamarbeid.  I Stortingsmelding nr. 35 (2003-2004) ”Felles kamp mot fattigdom” forpliktet regjeringen seg til økt kamp mot fattigdom og synliggjorde at miljørettet utviklingssamarbeid er viktig for å bekjempe fattigdom. Målsettingen om at Norge skulle bli ledende innen miljørettet utviklingssamarbeid ble forsterket i Soria Moria-erklæringen. De to dokumenter legger et godt grunnlag for at fattigdomsreduksjon og miljøtiltak er sentralt i utviklingssamarbeidet som burde følges opp i en handlingsplan. 

Utkastet til handlingsplan inneholder flere positive momenter. SUM vil med dette både gi noen generelle kommentarer og noen begrunnede forslag til endringer i teksten.

1.
Generelle kommentarer

På bakgrunn av de tidligere signaler om betydningen av å se miljø og fattigdom i sammenheng, vil SUM påpeke tre områder som bør klargjøres i den endelige planen. 
For det første har handlingsplanen i liten grad behandlet koblingen mellom miljø og fattigdom. Forskning har vist at sammenhengen mellom miljø og fattigdom er kompleks, men at fattige mennesker påvirkes sterkt av miljøforringelser. En kort beskrivelse av sammenhengen mellom miljø og fattigdom bør gis i første del av dokumentet. Avhenging av den teoretiske tilnærming man bruker, kan man identifisere årsaker, effekter og deres forbindelser, og derfra foreslå tiltak rettet mot spesifikke områder. En slik fremgangsmåte vil også kunne hjelpe i vurdering av virkemidler og metoder for å evaluere resultater. 
For det andre finner vi at diskusjonen om det sivile samfunn er for fokusert på NGOs. Det er ikke bare NGOs som har en kompetanse som forvaltningen kan trekke lærdom av. Vi vil anbefale at handlingsplanen i større grad vektlegger den lærdom som forskersamfunnet kan bidra med. Spesielt vil vi i denne sammenheng fremheve betydningen av å bygge opp gode og uavhengige universiteter i samarbeidslandene. God miljøforvatning er avhengig av godt styresett. 
For det tredje savner vi en mer eksplisitt begrunnelse for valget av de fire tematiske satsingsområdene. Siden grunnen ikke er klargjort, er det vanskelig å forstå hvilke premisser som rettferdiggjøre valget. 
2.
Forslag til endringer i teksten, tillegg er skrevet i kursiv.
SUM ser det som positivt at handlingsplanen erkjenner viktigheten av at myndighetene i samarbeidsland er de sentrale partnere som Norge skal føre en bred dialog med. SUM foreslår at dette prinsippet følges konsekvent i hele dokumentet. 
I seksjon 2.2 Norge som bistandsaktør, 4. avsnitt:  Norge skal tilpasse seg samarbeidslands nasjonale miljøhandlingsplaner, biodiversitetsstrategier og fattigdoms og utviklingstrategier….

De fleste u-land har utarbeidet national biodiversity strategy and action plans som en del av sin oppfølging av biodiversitets konvensjon.
I seksjon 2.3 Kompetanse og kapasitetsbygging, nytt strekpunkt:

-bidra til å styrke forskning og undervisning ved lokale universitet og høyskoler
God miljøforvaltning forutsetter god og uavhengig informasjon om miljøtilstanden og godt styresett som sikrer åpne, brede, lokalt forankrete og deltagende beslutningsprosesser.

I seksjon 2.4 Miljøintegrert bistand og spesifikke miljøtiltak, nye strekpunkt:

- bidra til å sikre gjennomføring av nasjonale miljøhandlingsplaner

- bistå med virkemidler, kunnskap og erfaring fra sektorintegrering av miljø 

I seksjonen 3.1 Myndighetene i samarbeidsland, siste strekpunkt: støtte delegater fra utviklingslandenes miljømyndigheter (og frivillige organisasjoner) til internasjonale miljøforhandlinger. 
Støtte til frivillige organisasjonen strykes her og flyttes til seksjon 3.3. Det sivile samfunn.

Det er nødvendig å spesifisere hva som menes med støtte til delegater. Vår forskning viser at økonomisk støtte til miljømyndigheter for deltakelse er ikke nok eller at det vil ha en begrenset effekt. SUM sin erfaring, viser at det er stort behov i mange utviklingsland for skolering om internasjonale miljøforhandlinger. Delegater fra utviklingsland som deltar i internasjonale miljøforhandlinger har ofte en begrenset kunnskap til hvordan forhandlinger foregår. Delegasjonene er dessuten ofte så små at et enkelt lands delegater ikke kan delta i alle relevante arbeidsgrupper. I noen tilfeller samarbeider delegater fra en region slik at regionen fører et felles mål i forhandlinger. Norge har stor kompetanse på dette feltet, det ville ikke være bare mulig men også relevant at Norge bidrar ved å øke kompetansen blant delegater og ved å støtte økonomisk slik at deltakelse fra miljømyndighetene fra u-landene har den ønskede effekt. 
For å imøtekomme dette foreslår SUM et nytt strekpunkt til slutt i ”Mer konkret vil Norge:

- bidra til skolering av miljømyndigheter for deltakelse i internasjonale miljøforhandlinger”
Naturforvaltning blir som oftest problematisk på grunn av konflikter mellom forskjellige aktører. Det er nettopp disse konflikter som i stor grad forårsaker uønskede konsekvenser av bruk av naturressurser. Vår forskning viser at økt kompetanse i konfliktløsing kan ha positive effekter for naturforvaltning, samt sikre rettigheter til de aller svakeste grupper. 
For å imøtekomme dette foreslår SUM et nytt strekpunkt:

- bidra til å bygge opp nasjonale myndighetenes kompetanse i konfliktløsning relatert til tilgang, bruk og forvaltning av naturressurser. 
Mangel på kunnskap er ikke alltid den eller den eneste grunn for svak naturforvaltning, tvert i mot, det som er problematisk er at ur- og lokalbefolknings kunnskap ikke vurderes som relevant eller verdifull i nasjonale eller lokale initiativer. Lokal kunnskap er også sentralt i biodiversitet konvensjonen.
For å imøtekomme dette foreslår SUM et nytt strekpunk:

- bidra til å få  lokal kunnskap inn i nasjonale handlingsplaner.
Seksjon 3.3. Det sivile samfunn

Dokumentet understreker at norske bedrifters satsing i utviklingsland må legge til grunn gode miljømessige prinsipper og hensyn til bærekraftig produksjon. SUM mener at dette er meget positivt, men det er ikke bare norske bedrifter som burde legge til rette miljømessige prinsipper og hensyn til bærekraftig produksjon, også andre aktører som involveres i bistand, for eksempel norske frivillige organisasjoner burde ta samme hensyn og prinsipper hvor det er relevant. 
Første avsnitt, etter siste setning, foreslår SUM å tilføye: ”Norske frivillige organisasjoner som involveres i bistand må legge til grunn gode miljømessige prinsipper og hensyn til bærekraftig produksjon.”
Forsknings- og kompetansemiljøer.

Det er positivt at det skal legges økt vekt på å trekke inn forsknings og kompetansemiljøer i Norge og i samarbeidslandene. Dette punktet er imidlertid svært generelt og uforpliktende utformet. Økte bevilgninger er en forutsetning for å øke kunnskap og kapasitetsbygging relatert til miljø og utvikling. I denne sammenheng trenges konkrete tiltak i form av forsknings midler. 
For å imøtekomme dette foreslår SUM et nytt Norge vil avsnitt med følgende strekpunkter:

· øke støtten til norsk forskning om nasjonale og internasjonale miljø og utviklingsspørsmål.

· sikre deltagelse av universitets- og høyskolemiljøene i samarbeidslandene

De frivillige organisasjoner er en viktig aktør i miljømessige tiltak og ikke minst har de hatt en viktig rolle ved å synliggjøre miljø på ulike nivåer og sammenhenger. I seksjonen 3.3 nevnes det at Norge vil støtte både norske og internasjonale frivillige organisasjoner med særlig vekt på: ”naturforvaltning og kompetanseoppbygging på lokalt nivå”. Dette  tas ikke i betraktning i seksjonen 3.1 om myndighetene i samarbeidslandene sin rolle. Vår forskning viser at når det gjelder naturforvaltning på lokalt nivå, har både myndighetene og frivillige organisasjoner en stor og komplementær rolle, noe som Norge også burde vurdere i sine tiltak. Som nevnt innledningsvis er det også viktig å ta med fagmiljøene tilknyttet universitets- og høyskolesektoren i samarbeidslandene i denne sammenheng.
For å imøtekomme dette foreslås nytt strekpunkt:

- styrke kompetanse om naturforvaltning på lokalt og nasjonalt nivå.

4. De tematiske prioriteringene 
4.1 Forvaltning, bruk og bevaring av biologisk mangfold.

Fattigdom burde, som nevnt innledningsvis, være et sentralt begrep i handlingsplanen. De økonomiske aktivitetene til de fattigste er i stor grad koblet til bruk av naturressurser. Landbruket er en veldig relevant felt når det gjelder både tiltak rettet mot fattigdom reduksjon og forvaltning av biodiversitet. I tillegg har landbruket store konsekvenser for miljø og helse. Det nevnes også i dokumentet at Norge vil bidra til at lokal- og urbefolkning sikres tilgang til ressursene, samt en rettferdig fordeling av inntektene fra bruk av genressurser. I denne sammenhegn er to typer genressurser relevante. Det første er genressurser som brukes til mat og landbruk og det andre er ville genressurser. Vår forskning peker på at det er stort samspill i dette område mellom biodiversitet konvensjonen, FAO traktat og WTO. For å oppnå målet ved tilgang og rettferdig fordeling av fordeler fra bruk av genressurser kunne Norge også bidra med å fremme prioritering av denne tematikken i WTO forhandlingene. 

For å imøtekomme dette foreslår SUM følgende nye strekpunkter under Norge vil bidra til:

· lokal forvaltning av landbruks relatert biodiversitet (agro-biodiversity) samt å sikre ur- og lokalgruppers tilgang til og bevaring av genetiske resurser for mat og landbruk.
· å støtte lokale og internasjonale nettverket og institusjoner for utveksling og bevaring av agro biodiversity.
· å sikre prinsippet om rettferdig fordeling av fordelene av genressurser i WTO forhandlingene. 

Det virker paradoksalt at Norge vil bidra til vern og bærekraftig forvaltning av globalt viktige naturområder og økosystemer gjennom støtten og tiltak rettet mot et kontinent (Afrika) og delvis andre (Asia). De såkalte ”biodiversity hotspots” er, ettersom stor vitenskapelig enighet, områder hvor det finnes de viktigste naturområder og økosystemer i verden. Derfor er det vanskelig å forstå at Norge ikke vil ta i eksplisitt betraktning land i Latinamerika hvor åtte av de tjuefem biodiversity hotspots finnes. I denne sammenheng kunne brukes objektive indikatorer som kan hjelpe med prioritering. 

I femte avsnitt forslår SUM å erstatte setningen: ”Innsatsen settes i hovedsak inn i samarbeidslandene i Afrika og delvis i Asia” med: ”Innsatsen settes inn i de fattigste land i Afrika, Asia og Latinamerika som besitter biodiversity hotspots”.
4.3 Energi og klima

Når det gjelder klima, så er sårbarheten av klimaendringer stor i de aller fattigste land, og aller størst for de fattigste i et fattig land. Nylig har store katastrofer som orkaner (Mitch og Stan) vist oss hvor sårbare fattige mennesker er i andre steder av verden enn i Afrika, spesielt i Mellom-Amerika og de Karibiske øyer, hvor årsakene til denne type katastrofer er godt kjent. Det er også kjent at slike katastrofer skjer i visse perioder av året og at katastrofer vil påvirke bestemte deler av befolkningen og sine økonomiske aktiviteter. Norge kunne bidra med mer konkrete handlingene på dette felt.
For å imøtekomme dette foreslår SUM nytt strekpunkt: 

- bidra til å redusere sårbarheten til klima katastrofer i de fattigste land i Afrika, Mellom Amerika og de Karibiske øyer gjennom koordinert innsats med relevante sektorer i disse land. 
Avslutningsvis vil vi påpeke at Norges mulighet til å realisere målsettingen om at Norge skal bli ledende innen miljørettet utviklingssamarbeid forutsetter både en konkretisering og presisering av handlingsplanen for miljørettet utviklingssamarbeid og en dreining av norsk nasjonal virksomhet i en mer bærekraftig retning. Som det eneste tverrfaglige universitetssenteret i Norge med både nasjonalt og internasjonalt orientert forskning om bærekraftig utvikling, bistår SUM gjerne i dette arbeidet.
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