Vedlegg 2 

NOTAT fra Statens kartverk med utfyllende kommentarer i tilknytning til utkast til handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid

Statens kartverk er Miljøverndepartementets fagetat med forvaltningsansvar for standardisering, koordinering og tilrettelegging for en felles infrastruktur av geografisk informasjon både for sjø og landområder, samt ansvar for eiendomskartlegging og tinglysning av fast eiendom. Dette er viktige verktøy for alle forvaltningsområder som har en arealdimensjon og er knyttet til et sted.  

Areal og eiendomsrelatert informasjon er nødvendig informasjon og verktøy i all planlegging, beslutning, forvaltning av naturressurser inklusive petroleum, marine ressurser og vann. I mange utviklingstiltak på disse områdene skapes unødvendige forsinkelser og det gjøres ubotelig skade ved at forvaltningen er basert på feil eller utdatert informasjonsgrunnlag.  I tilfelle hvor informasjon ikke foreligger eller er tilgjengelig gjøres da ofte egne kartleggingstiltak for å kunne gjennomføre tiltaket. I slike tilfelle bør det stilles krav om at slik informasjon må standardiseres og tilrettelegges slik at det er mulig med gjenbruk for andre formål. Dette fordrer at mottakerlandet har institusjoner med ansvar for forvaltning av ulike miljødata. Dette vil være organisert ulikt i ulike land, men i et utviklingssamarbeid bør det kunne stilles krav om samarbeid og datautveksling på tvers av sektorer og institusjoner.

Vi er enig i at det må prioriteres og at ikke alle spesialområder innen miljøsektoren kan ha fokus på en gang. Imidlertid er det viktig å ha en overordnet helhetstilnærming og tilnærme seg samarbeidet på de utvalgte temaområdene ut fra mottakers situasjon, egne overordnede mål og forpliktelser til internasjonale konvensjoner og miljøavtaler. 

Vi mener det er viktig å stille krav til samarbeidslandene om en bærekraftig naturressursforvaltning og at miljøintegrert bistand i det lange løp er det beste. En kombinasjon av budsjettstøtte, dialog og synlig miljøprofil i fattigdomsstrategiene, der hvor samarbeidslandene har et klart eierskap til sine PRSPer vil være det ideelle. Det bør tilstrebes å unngå byråkratiserende spesialrapportering på resultater, men søkes å finne gode indikatorer på makronivå for resultatmåling. I mange land er kanskje ikke tida moden for å gå så langt enda og da kan piloter og gode eksempelprosjekter være nyttige dersom de kombineres med en styrking av kapasitet og kompetanse og tilgang for samarbeidsland til internasjonale faglige nettverk.  Støtte til kontingenter i relevante internasjonale organisasjoner, forskningsnettverk, deltakelse i ulike nettverk hvor både offentlig sektor, sivilt samfunn og private aktører møtes, kan være eksempler på enkle tiltak som kan gi god erfaringsoverføring og kompetansebygging.  Fredskorpsets utvekslingsprogram kan være et annet verktøy som kan brukes mer aktivt og målrettet også for miljøområdet.

Kartverket er fagsenter for Norad og U.D på sine fagfelt som også inkluderer erfaringsformidling for samvirke, standardisering og flerbruk av geografisk informasjon mellom ulike offentlige etater både sentralt og lokalt og mellom disse og sluttbrukerområdene. I dette ligger også erfaring i å tilgjengeliggjøre og koble informasjon som er relevant for planlegging, naturressursforvaltning, vannressursforvaltning, eiendomsforvaltning, sjø- og landtransport og for lokal medvirkning i beslutningsprosesser om bruk og vern av arealer. Vi har også bidratt i globale fagnettverk for å sikre tilgang til viktige måle- og overvåkingsdata som er nødvendige verktøy i forhold til klimaforskning og for beredskaps og varslingstiltak i forhold til naturkatastrofer.
I mange utviklingsprosjekt etablerers det geografisk informasjon og benyttes GIS systemer. Dette gjelder både rene miljøprosjekt, arealforvaltning, landbruksprosjekt, vannforsyning, vannkraftutbygging, landsbygdutvikling m.m.  Det er viktig at det her stilles krav om standard og forvaltningsregimer i samarbeidslandene slik at disse investeringene kan gjenbrukes også på andre områder. 

Analyser viser at 70 – 80 prosent av alle samfunnsaktiviteter utøvers mot et geografisk bakteppe. Kjennskap til naturressursene og arealers tilstand, utvikling over tid og mulige konflikter er sentralt for en god og bærekraftig utvikling av både lokalsamfunn og nasjonalstater. Kart og geografisk informasjon, eiendoms- og registerinformasjon, analyse og koblingsverktøy er derfor uunnværlige verktøy.

Kartverket har vært sentral koordinator for Miljøverndepartementets AREALIS program. Dette programmet gikk ut på å gjøre miljøinformasjon lett tilgjengelig for planleggere og forvaltere på lokalt og regionalt nivå. Slik kan kunnskapsnivået om mulige konflikter komme fram tidlig i beslutningsprosessen og gi et bedre grunnlag for en bærekraftig utvikling i lokalsamfunnet. Dette arbeidet har vært en av forløperne til Norge Digitalt og informasjon om dette programmet har også vært etterspurt av enkelte samarbeidsland hvor styrking av miljøforvaltningen har vært sentrale tema. 

I dette programmet har det vært et utstrakt samarbeid mellom ulike etater og det er utviklet en erfaringskompetanse om samarbeid, datautveksling og distribusjon av miljøinformasjon og ikke minst viktigheten av standardisering og gjenbruk av slik informasjon.  Med dette programmet som for mange kommuner har gitt nyttige verktøy i arealforvaltningen ligger vi også langt framme i forhold til de ulike miljødirektivene inklusive vanndirektivet fra EU. I disse direktivene er det nettopp slik tilgang og standardisering av miljøinformasjon som er pekt på som flaskehals for en god oppfølging av EUs ambisiøse miljøprogram.  Her har Norge kunnskap i front som bør kunne utnyttes i de tre første av de fire tematiske satsingsområder som er utpekt i forslaget til miljøstrategi/Handlingsplan. Videre har Norge her noe å bidra med i forhold til kompetanse og kapasitetsbygging og for utvikling av bedre miljøstyresett.  Det ligger en stor overføringsverdi fra det omfattende sektor og nivåovergripende samarbeid rundt Norge digitalt. Norge digitalt samarbeidet ville kunne være en kompetansepool som kan benyttes i denne sammenhengen. Erfaringene fra teknisk tilrettelegging, databaseoppbygging, organisering og brukerløsninger, portaler etc. kan formidles.

Våre fagfelt har også et stort internasjonalt fagnettverk å spille på gjennom deltakelse i ulike internasjonale organisasjoner som igjen har samarbeid både med UNEP, UNDP, UN HABITAT, UNESCO – IOC og også UN-ECE og Verdensbanken når det gjelder utvikling og støtte til programmer som kan sikre rettigheter til land og produksjonsressurser.

Statens kartverk har også vært tungt inne i det internasjonale standardiseringsarbeidet på våre fagområder og har med formannskapet i ISO TC 211 fått etterspørsel fra mange utviklingsland på hvordan de kan gripe fatt i sitt eget standardiseringsarbeid. Standarder bidrar til at det er enkelt å sammenkoble, distribuere og bruke dataene. Standarder gjør det også mulig for kartdatabaser å kommunisere med andre databaser, og d er en viktig og nødvendig byggekloss i en nasjonal infrastruktur for geografisk informasjon

En av de internasjonale konvensjonene som har betydning for naturressursforvaltning i kystsone og havområdene er UNCLOS  (Havrettskonvensjonen) hvor det også er behov for støtte til kyststater i deres forberedelser for å gjøre gjeldende krav på utvidet økonomisk sone.  Dette er et område som har stor betydning når det gjelder fattigdomsutvikling og sikring av matressurser, men hvor det også er viktig å styrke miljøvernet i avballanseringen mot bruk av naturressursene.

Vi vil nevne at vi har et Fredskorpssamarbeid med Laos og Vietnam på våre fagfelt hvor Miljøverndepartementet i Vietnam er en av partnerne.  Her mener vi det kan være grunnlag for en større satsing på institusjonssamarbeid også som et trekantsamarbeid da Vietnam allerede gir en del utviklingsstøtte til Laos.  Norge har gitt støtte til flere prosjekter innen fiskeri, olje og energi som alle er avhengig av gode geografiske informasjonssystemer og gjenbruk av miljøinformasjon for å sikre en ballansert uvikling.   

Kort oppsummert mener vi at det i det videre arbeidet innen de utpekte tematiske satsingsområder ikke må glemmes at  geografisk miljøinformasjon er viktig som kunnskapsgrunnlag til støtte for en bærekraftig forvaltning og planlegging. Videre at norsk erfaring om samhandling og deling av geografisk informasjon kan bidra i institusjonelt samarbeid om etablering, deling og anvendelse.  Kompetansebygging rundt registrering og oppbygging av miljøinformasjonssystemer må være basert på robuste løsninger hos et fellesskap av dataforvaltere som igjen kan gi rimelig og enkel tilgang til relevant informasjon for beslutningstakere, NGOer og berørte innbyggere.  Geografisk informasjon vil også være viktig som en integrert del av overvåknings og analyse systemer på ulike forvaltningsnivåer og kan brukes for statistikkutvikling som kan vise om utviklingen går i rett retning sett i et miljøperspektiv.

Når det gjelder spesifikt punktet 4.1 under de tematiske prioriteringene mener vi det er viktig også å se på forvaltningsverktøy som planlovgivning, analyseverktøy, miljøkonsekvensanalyser, medvirkning og høringsprosesser og ta utgangspunkt i landenes egne miljøstrategier og forvaltningssystem i det konkrete utviklingssamarbeidet.
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