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Prosjekt:


Saksbehandler: Atle Dagestad
Høringsinnspill til handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid

Norges geologiske undersøkelse (NGU) viser til høringsinvitasjon av 02.05.06 vedrørende utkastet til handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid. 

Generelt

NGU er meget positiv til utarbeidelsen av en handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid, og betrakter planen som et viktig strategisk grunnlag for vår utviklingsrettede innsats. NGU mener at de generelle trekkene i utkastet til handlingsplan er svært relevante og gode. De prioriterte satsningsområdene spenner over et stort tematisk og faglig spekter. Med bakgrunn i at NGU er nasjonal fagmyndigheten for kunnskap om grunnvann, og har vært involvert i grunnvannsrelaterte bistandsprosjekter, velger NGU å begrense sine kommentarer til det prioriterte tema "Forvalting av vann" i handlingsplanen. 

Forvaltning av vann

Vi vil først få utrykke vår glede over at forvalting av vannressurser har kommet inn som et prioritert satsningsområde for norsk miljørettet utviklingssamarbeid. Nasjonale og internasjonale studier har vist at både den bilaterale og multilaterale bistanden til vannrelaterte prosjekter har vært nedadgående de siste år. NGU anser dette som en meget uheldig utvikling, og det er derfor positivt at regjeringen gjennom handlingsplanen bidrar til å løfte fram betydningen av forvaltningen av vann i det norske utviklingssamarbeidet. Handlingsplanen har etter vårt syn likevel noen forbedringspunkter.

· I kap. 4.2, første punkt går det fram at "Norge vil støtte utarbeidelse og gjennomføring av integrerte vannressursplaner, inklusive grenseoverskridende vassdrag". Her bør tekstene endres til "---, inklusive grenseoverskridende vassdrag og grunnvannsressurser". Bakgrunnen for dette er at grenseoverskridende grunnvannsressurser har fått økt fokus, særlig i tørkeutsatte og tett befolkende områder med begrensede vannressurser. Grunnvannet inngår som en meget viktig ressurs i drikkevannforsyning og irrigasjon, og til å opprettholde sårbare økosystemer. 

· I kap.  4.2, fjerde punkt går det fram at "Norge vil fremme en lokalbasert vannressursforvaltning". Her bør teksten endres til "Norge vil fremme en lokalbasert vannressursforvaltning i tråd med regionale/nasjonale vannressursplaner". NGU ser absolutt nytten av å fremme gode lokale løsninger på vannressursforvaltningen i land med svak vannforvaltning og begrensete ressurser til å støtte lokal vannforsyning. Det er imidlertid viktig at en lokalbasert vannressursforvaltning er i tråd med regionale/nasjonale vannressursplaner slik at lokale løsninger ikke går på bekostning av en helhetlig vannforvaltning.

· Handlingsplanen (kap. 4.2, siste avsnitt) er tydelig på hvilke multilaterale organisasjoner norsk utvikingssamarbeid vil prioritere innen forvaltning av vannressurser. Når det gjelder det bilaterale samarbeidet trekkes kun frivillige organisasjoner fram som en sentral kanal for gjennomføring av vann- og sanitærtiltak i utvalgte land. NGU mener at fagetater med kunnskap om vann og vannforvaltning bør ha en mer sentral plass i miljørettet utviklingssamarbeid, særlig i forbindelse med kartlegging og forvaltning av vannressurser, enn det som framkommer i utkastet til handlingsplan. Frivillige organisasjoner vil være viktig i utvikling av lokal vannforsyning og forvaltning, men disse organisasjonene innehar ikke samme kunnskap og erfaring som fagetatene i utarbeiding og oppfølging av regionale og nasjonale forvaltningsplaner. NGU mener derfor at handlingsplanen bør bli tydeligere på fagetatens betyding i miljørettet utviklingssamarbeid på området "Forvalting av vannressurser".

Vi håper kommentarene er konstruktive bidrag i den videre prosessen med å forbedre og ferdigstille handlingsplanen.

Vennlig hilsen 

Arne Bjørlykke

Adm. direktør
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