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Utenriksdepartementet 
Seksjon for miljø og bærekraftig utvikling

Postboks 8114 Dep. 
0032 Oslo
Oslo, 2. juni 2005
Høringsuttalelse – Handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid

Vi viser til regjeringens høringsutkast til en handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid. Som kjent er vi godt fornøyd med de hovedgrep som er foretatt i senere tid, og vi takker for den konstruktive dialogen vi har hatt med departementet og politisk ledelse. 

Vedlagt er en felles høringsuttalelse fra Utviklingsfondet, WWF-Norge og Regnskogfondet. Våre detaljerte innspill er, etter samråd med departementet, lagt inn som tekstendringer i regjeringens utkast til handlingsplan. I tillegg vil vi her få poengtere våre hovedpunkter.
1. Viktig med hovedfokus på forvaltning og tilgang på naturressurser og biologisk mangfold
Det er svært positivt at handlingsplanen løfter fram forvaltning, bruk og bevaring av naturressurser/biologisk mangfold som hovedprioritet i norsk miljøbistand, og at dette skal skje gjennom en rettighetsbasert tilnærming for lokalbefolkning, inklundert urfolk. 

Det er imidlertid nødvendig å understreke behovet for en enda klarere prioritering av dette temaet, ikke minst i fordelingen av økonomiske ressurser. Planen må inneholde en klar målsetting om at hovedtyngden av de økonomiske ressursene skal benyttes til dette temaområdet. Dette er nødvendig for å sikre at Norge raskt øker sin innsats på konkrete tiltak for å hindre at naturverdier ødelegges, og slik unngå økende fattigdom og utviklingsproblemer.
2. Styrket fattigdomsorientering
Fattigdomsfokuset i handlingsplanen bør styrkes. Flere av de foreslåtte tiltakene, spesielt knyttet til temaene Energi og klima og Helse- og miljøfarlige kjemikalier mangler en tydelig fattigdomsorientering, til tross for at dette er en hovedlinje i norsk bistand. 
Slik høringsutkastet til handlingsplanen er formulert, risikerer vi at det brukes store finansielle ressurser på tiltak som ikke er fattigdomsrettet. Dette gjelder for eksempel det første strekpunktet under 4.3. Energi og klima, der ”renere bruk av fossilt brensel” kan innebære at det brukes store midler på rensing av utslipp fra kullkraftverk i Kina. Dette kan for så vidt være et viktig tiltak, men bør ikke være en stor post i bistandsbudsjettet. 

3. Manglende målsettinger
Handlingsplanen inneholder mange gode strategiske føringer, men er dessverre alt for uklar på målsettinger. Dette gjelder hvilke faktiske miljømål man ønsker å oppnå, tidfesting av disse, samt 

økonomiske føringer. Klare og forpliktende målsettinger er helt nødvendig både for at handlingsplanen skal bli et effektivt styringsredskap som sikrer miljø høy prioritet i norsk bistand over tid, og for at norsk miljøbistand skal kunne bli evaluert opp mot målet om å bli internasjonalt ledende.
Etter vårt syn bør 15 prosent av bistandsbudsjettet gå til tiltak med miljø som hovedmål. For å sikre en reell prioritering av det handlingsplanen fastslår skal være hovedprioritet i arbeidet – forvaltning, bruk og bevaring av naturressurser/biologisk mangfold – bør anslagsvis halvparten av midlene til miljøbistand benyttes til dette temaet (jfr. pkt. 1).

Planen mangler også et klart fokus på behovet for spesifikke miljøtiltak. Det er bra, og helt nødvendig, at planen fastslår at miljøhensyn skal integreres i alt norsk utviklingssamarbeid, men for å oppnå målsettingen om å bli ledende på miljøbistand og sikre at det finnes tilstrekkelige midler til nyskapende miljøtiltak, må tiltak med miljø som hovedmål prioriteres klarere. Norsk bistand bør bidra til å få fram unike utviklingsprosjekter, der miljø settes i fokus, og vise at dette generer en positiv utvikling på andre områder.

4. Økt fokus på det sivile samfunn 
I synet som tilkjennegis på det sivile samfunn som utviklingsaktør er det en radikal forbedring i forhold til tidligere versjoner av planen. Betydningen av miljø og naturressurser for fattiges livsvilkår er svært godt faglig dokumentert de siste årene, og fastslått som et premiss for hele denne handlingsplanen. Like fullt er det et faktum at en rekke land i Sør ikke velger å prioritere miljø i sine nasjonale utviklingsstrategier. Det faktum at norske myndigheters dialogpartnere i disse landene ikke prioriterer bevaring og bærekraftig bruk av livsgrunnlaget til de fattige bør være et argument for, ikke mot, økt miljøbistand. Denne problemstillingen øker behovet for å satse på det sivile samfunn som en helt sentral aktør i Norges miljørettede utviklingssamarbeid.

Miljøhandlingsplanen må framheve at et styrket sivilt samfunn er en forutsetning for utvikling: frivillige organisasjoner er ofte bedre i stand til å gjennomføre konkete prosjekter ”på bak​ken” enn myndig​​heter og internasjonale institusjoner. Gjennom desentralisering har sentrale myndigheter i mindre og mindre grad ansvar og mandat for denne type prosjekter. Man må derfor eksplisitt framheve at frivillige orga​nisa​sjoner med spesial​kompetanse (i tillegg til vaktbikkje-rolle, organisasjonsbygging og ”eks​peri​mentelle” pro​sjekter) må være viktige samarbeidspartnere for å gjennomføre tiltak der kontakt med sivilsamfunn, faglig og operativ kompetanse og rask leveranse er viktig. Lokalt nivå i samarbeidsland har ofte stort behov for de praktiske ressurser og den kompetansen som frivillige organisasjoner kan tilføre.
Vi ser også gjerne at departementet begrunner de valgene som er foretatt, spesielt på de ulike temaområdene og valg av kanaler og aktører. Dette vil styrke de valgene som er foretatt og øke planenes levedyktighet. Gode begrunnelser vil bidra til at de prioriteringene som er foretatt blir fulgt opp og dermed øke planens muligheter til å få gjennomslag og oppnå gode resultater.
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