Kommentarer til høringsutkast ”Handlingsplan for miljørettet utviklingssammarbeid”

fra 

Fiskerifaglig Forum for Utviklingssamarbeid (FFU)

FFU

FFU er et fagforum opprettet og finansiert av Norad som en styrking og utvidelse av Norads kompetansebase. Hovedaktivitetene består i to årlige tematiske møter med tilhørende og omfattende bistandsrettede faglige diskusjoner. Fagmøtene danner også utgangspunkt for etablering av samarbeidskonstellasjoner og arbeidsdeling. 

De deltagende institusjonene representerer tyngden av generell og bistandsrelatert kompetanse på forvaltning og forskning innenfor akvatiske miljø og levende naturressurser i Norge. 

FFUs kommentarer til høringsutkastet:

Målsetningen:

”Norge skal bli et ledende land innen miljørettet utviklingssamarbeid” er en meget god og ambisiøs målsetting som støttes av FFU. Måloppnåelse forutsetter imidlertid at det settes betydelige ressurser bak og, en utstrakt bruk av norske fagmiljøer deriblant institusjonene representert i FFU.

2 Strategisk profil:

Det må være en sammenheng mellom strategi og handling. Det er viktig at planen er entydig og forståes likt av alle. Handlingsplanen gir mer inntrykk av å være en overordnet strategiplan enn en handlingsplan som beskriver aktivitet i perioden fram mot 2015. Således er det ønskelig med en mer konkret plan mhp virkemidler, hvorledes målene skal nås, rollefordeling og hvilke aktører som vil være sentrale i miljøarbeidet. 

Dette eksemplifiseres gjennom den korte og meget overfladiske beskrivelsen i pkt 6 (gjennomføring). Det er viktig at det lages gjennomtenkte og gode planer for hvordan målene skal nås. Hvis ikke vil målsettingene kun forbli gode intensjoner.

FFU støtter at hovedinnsatsen i miljøarbeidet blir satt inn i arbeidet med bærekraftig forvaltning av naturressurser og biomangfold. Dette i anerkjennelse av at Norge har stor kompetanse, viktige internasjonale miljøer og kan være en viktig bistandsaktør på områder som for eksempel fiskerier i sjø og ferskvann.

En viktig forutsetning for at de ambisiøse målene skal kunne nås vil være større bruk av norsk kompetanse som blant annet finnes i institusjonene representert i FFU. Samarbeidet mellom disse miljøene og norske myndigheter om miljøbistand bør bedres og formaliseres i større grad en det som oppnås gjennom dagens rammeavtaler og fagsentre. 

Handlingsplanen uttrykker et ønske om å gjennomføre og prioritere tiltak som fører til strukturelle og varige endringer. I dette bør det ligger det en implisitt aksept av at tiltak bør være langsiktige, og at de ønskede endringene vil ta tid, kanskje lengre enn denne handlingsplanenes varighet. Vi ser ofte at bistand opphører før mottakerlandene er i stand til selv å overta og gjennomføre nødvendig tiltak og prosesser. På den måten oppstår ”bistandsvakuum” som vil ha uheldige følger for mottakerlandene, og redusere verdien av oppnådde resultater.

Bærekraftig bruk av naturressurser og bevaring av biomangfold forutsetter god kunnskap om ressursene og deres økosystem for  kunne utøve en kunnskapsbasert forvaltning. Ofte ser vi et sterkt ønske om å utnytte ressurser uten at den nødvendige kunnskapen om ressursen foreligger (eks tåleevne, funksjon i økosystemet). Overbeskatning av ressurser får ofte alvorlige nasjonale og regionale konsekvenser. Det er derfor viktig at det i Handlingsplanen understrekes at bærekraftig utnyttelse av ressurser forutsetter god biologisk kunnskap om ressursen. Norge (og institusjonene i FFU) har i dag høy kompetanse innenfor slik kartlegging av biologiske naturressurser i sjø og ferskvann, inklusivt tilhørende fiskerier. 

Det er viktig at ulike interessegruppers funksjon og behov kartlegges før tiltak igangsettes slik at mulige effekter, og spesielt på svake grupper, ikke får uønskede negative konsekvenser. Uten nødvendig kunnskap kan miljøtiltak virke fattigdomsforsterkende.

Det er uklart hva som menes at ”nye tilnærminger skal prøves ut” (pkt 2.4.).

3 Samarbeidspartnere

Norge bør arbeide for effektivisering av FN organ for å forbedre deres resultater og funksjon. I dag fremstår noen av disse som tungrodde og byråkratiske.

Norsk næringsliv i bistandsland bør følge både norsk og lokal miljølovgivning. Derigjennom unngåes miljødumping pga mangelfull lokal lovgivning. 

4 tematisk prioritering

FFU støtter hovedprioriteringen: Bærekraftig ressursbruk og bevaring av biomangfold.

Hvis ønskelig kan deler av klimadelen inngå i bevaring av biomangfold og naturressurser, idet endret klima kan være en trussel mot enkelte arter, samtidig som tidligere truede arter kan øke i antall og utbredelse.

5 Miljøvurderinger, kvalitetsikring og resultatrapportering / 6 Administrative tiltak og virkemidler

Disse delene av planen er mangelfulle og trenger å klargjøres og detaljeres. Hvordan målene skal nås bør være den viktigste dele av handlingsplanen.

Generelt

Handlingsplanen mangler definisjoner og kryssreferanser. Eksempel: hvilken miljødefinisjon anvendes? Innbefatter miljøbegrepet naturressurser? Hvis ikke, hvordan kan fattige hjelpes uten at disse begrepene integreres i handling?

Planen er kort og konsis. Dette kan være en styrke ved at den blir lest, men som utgangspunkt for handling blir den mangelfull og vil reise flere spørsmål enn den svarer på. Handlingsdelen av planen bør derfor styrkes. Dette er spesielt viktig i relasjon til at ambasadene i dag har en viktigere rolle enn tidligere i den initielle fasen av prosjektetableringen, samtidig som den lokale kompetansen nødvendig vis vil måtte være begrenset. 
