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INNSPILL – HANDLINGSPLAN FOR MILJØRETTET UTVIKLINGSSAMARBEID

Det vises til invitasjonen om høringsinnspill til regjeringens handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid samt høringsseminaret i UD 18. mai der Innovasjon Samferdsel hadde et kort innlegg med innspill til planen. Her er vårt formelle og fullstendige innspill til handlingsplanen.

Innovasjon Samferdsel (IS) er et nettverksprosjekt i regi av Norwegian Transportation Network (NTN) med partnere og har til hensikt å markedsføre norsk samferdselskompetanse internasjonalt, med særlig fokus på trafikksikkerhet, samt skape opinion og profilere nettverket nasjonalt. NTN består av aktører på myndighetsnivå, forskning- og utdanningsnivå samt private selskaper. Pr i dag er deltagerne Statens vegvesen, TØI, Sintef, Norconsult AS, ViaNova Systems AS, Dr. Ing. A. Aas –Jakobsen AS og Norplan. I tillegg deltar utstyrsleverandørene Lattix AS og Euroskilt AS i prosjektet. IS administreres for tiden av Norconsult AS.

WHO og Verdensbanken publiserte i 2004 ”World Report on Road Traffic Injury Prevention” som pekte på at trafikkulykker ikke bare er et transportproblem, men med mer enn 1 million drepte per år også i økende grad et helseproblem. Rapporten har etter den ble tatt opp i FNs Generalforsamling ført til en økning i den internasjonale satsingen på å redusere antallet trafikkulykker, og en rekke store prosjekter innen trafikksikkerhet er nå under etablering i regi av Verdensbanken. Økt internasjonal satsing på trafikksikkerhet (TS) reiser spørsmålet om å finne relevant internasjonal kompetanse for å sikre gjennomføring av TS-prosjekter. Slik kompetanse finnes i dag særlig i OECD-landene, ikke minst i de land som har lykkes best med TS-arbeidet. Det betyr at norsk kompetanse vil være høyst relevant. 

Dette utgjør mye av bakteppet for Innovasjon Samferdsels internasjonale fokusering. Veiutbygging er en avgjørende faktor i utviklingsarbeidet og FNs tusenårsmål. Alle nasjoner har et ansvar for den globale miljøsituasjonen, og gode miljøvennlige transportløsninger er svært viktig med tanke på utvikling og rettferdig fordeling.

En viktig del av Innovasjon Samferdsels kompetanse er miljø-dimensjonen som vi mener kan være et avgjørende konkurransefortrinn i konkurransen om internasjonale oppdrag innen veiutbygging og trafikksikkerhet. Støy- og utslippsreduserende tiltak, planleggingsverktøy for veiutbygging som gjør at nye veier kan konstrueres med minst mulig belastning på miljøet, bevaring av natur- og dyreliv langs vei, miljøvennlig og resirkulerbart materiale i sikkerhetsutstyr samt vei- og bro-estetikk er en del av Innovasjon Samferdsels helhetlige kompetanse.

Generelle kommentarer til høringsutkastet
· Da dette skal være en handlingsplan for ”den samlede miljøinnsatsen i norsk utviklingsarbeid” er det viktig å inkludere alle miljøer som kan bidra positivt i dette arbeidet. Innovasjon Samferdsel er et eksempel på et slikt miljø.

· Det savnes mer fokus på næringslivet som bidragsyter i miljørettet utviklingsarbeid. Norske bedrifter har mye miljøkompetanse som bør vektlegges, og det er derfor skuffende å registrere at det er vesentlig NGO’er som er invitert til å gi høringsinnspill og som også var tilstede på høringsseminaret.

Spesifikke kommentarer til høringsutkastet
Referanse er her gitt til avsnittene i utkastet.

2.1 Norge som politisk aktør
I sjette strekpunkt går det fram at Norge skal fremme samarbeid mellom offentlige og sivile aktører, herunder frivillige organisasjoner. Med referanse til det ovenstående finner vi det underlig at det ikke også skal fremmes samarbeid med næringslivsaktører, eksempelvis et nettverk som Innovasjon Samferdsel.

2.2 Norge som bistandsaktør
Med referanse til avsnitt 1 ”Premisser” med ambisjoner om en handlingsplan for en samlet miljøinnsats, og at Norge skal bli et ledende land innen miljørettet utviklingssamarbeid, savner vi større romslighet i valget av tematiske satsingsområder. Erik Solheim inviterte til innspill på kompetanse. Innen samferdsel generelt, og trafikksikkerhet spesielt, har Norge masse miljø-relatert kompetanse som har et betydelig internasjonalt potensiale. Dette kan dokumenteres.

Samferdsel er en svært betydelig sektor internasjonalt, og ikke minst i Norge. Synliggjøring av norsk kompetanse på dette området i internasjonalt utviklingsarbeid mener vi bør være en god målsetning for norske myndigheter. Regjeringens miljøhandlingsplan bør ses i en bredere sammenheng, og Innovasjon Samferdsel er en nettverk-satsing som samsvarer med uttrykte målsetninger i Soria Moria erklæringen der miljø, helse, økt satsing på samferdsel, pådriver for global fattigdomsbekjempelse, samspill mellom næringsliv, offentlig sektor og forskningsmiljøer er trukket fram som viktige satsingsområder. Dette kom også til uttrykk på Næringslivets Bistandskonferanse 14. februar av både bistandsminister Erik Solheim og næringsminister Odd Eriksen, som også fremhevet at etablering av flerbedriftsprosjekter har større mulighet for å lykkes internasjonalt. For å understreke viktigheten av miljøvennlige transportløsninger, mobilitet og rettferdig fordeling vil vi også fremheve betydningen av kvinners mobilitet i utviklingsarbeidet.

For Innovasjon Samferdsel er det derfor viktig at samferdsels-sektoren blir integrert i handlingsplanen. Det vil gi større legitimitet og bedre rammevilkår for en satsing som innebærer positive effekter som regjeringen er opptatt av, ikke minst på miljøsiden. 

2.4 Miljøintegrert bistand og spesifikke miljøtiltak
I første setning står det ”Miljø er både en egen sektor og et hensyn som kan integreres i andre sektorer.” Da regjeringens ambisjon er en ”handlingsplan for den samlede miljøinnsatsen....” mener Innovasjon Samferdsel at det bør legges betydelig større vekt på at miljø er sektorovergripende og ikke bare ”et hensyn som kan integreres i andre sektorer” . Handlingsplanen vil i mindre grad være ”samlet” om ikke sektorer der norske miljøer og næringsaktører kan spille en viktig rolle inkluderes.

Innen miljøintegrert bistand (og spesifikke miljøtiltak) fokuseres det alt for ofte på det økonomiske regnskapet. Både begrepet (og metodikken bak) "miljøregnskap/miljørevisjon" og konsekvensanalyser der miljøtema (som ofte ikke er kvantifiserbare i økonomiske termer, dvs ikke-prissatte konsekvenser) har en fremtredende plass, er viktige sektorovergripende kompetanseområder

3.3 Det sivile samfunn 

Forsknings- og kompetansemiljøer

Næringslivet utgjør i aller høyeste grad en del av ”kompetansemiljøer” som det i følge høringsutkastet skal legges økt vekt på å trekkes inn som partner og bør derfor nevnes. I denne vektleggingen etterlyses hva slags incitamenter og støtteordninger regjeringen vil ta i bruk for å oppnå denne målsetningen.

Næringslivet

Det er gledelig at næringslivet tross alt nevnes i utkastet. Når det er sagt bør som nevnt handlingsplanen i større grad fokusere på hvilken positive rolle norske bedrifter kan spille i miljøarbeidet enn fokuseringen på at bedriftene må forholde seg til ”miljømessige prinsipper og hensynet til bærekraftig produksjon”. Det siste er vi selvfølgelig ubetinget enige i, men fokuset er skjevt. Med referanse til forrige avsnitt bør det nevnes om handlingsplanen innebærer endringer og eventuelt mer ressurser til ”norske støtteordninger”.

Avslutningsvis vil vi gjerne få nevne Innovasjon Samferdsels fellesmøte med Utenriksdepartementet (UD), Samferdselsdepartementet (SD) og Nærings- og handelsdepartementet (NHD) som ble avholdt i SD torsdag 27. april i år etter invitasjon til de respektive statsråder inklusive Miljøverndepartementet (MD), som dessverre ikke prioriterte å møte. Bakgrunnen for møtet var å orientere om Innovasjon Samferdsel og de effekter vår kompetanse innebærer på områder som de respektive inviterte departementer har ansvar for. Ikke minst var møtet en invitasjon til samspill mellom norske myndigheter og næringsaktører for bedre å kunne fremme satsingsområder som er nedfelt i Soria Moria erklæringen, herunder også miljø. Referat fra møtet er distribuert til departementene. 
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