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Europakommisjonen sendte 8.juli ut arbeidsdokumentet ”Mot et europeisk kvalifikasjonsrammeverk for livslang læring” (European Qualifications Framework, EQF) som utgjør grunnlaget for den omfattende høringen som gjennomføres i Norge i perioden juli – desember 2005 og koordineres av UFD. Foruten Utdanningsdirektoratet er politiske beslutningstakere, partene i arbeidslivet, interessegrupper og sakkyndige invitert til å uttale seg om dette høringsdokumentet.

Direktoratet støtter hensikten med utviklingen av EQF at den i første omgang er å utvikle et verktøy som kan bidra til å skape sammenheng mellom kvalifikasjonsrammeverk og systemer på nasjonalt plan og på bransje/sektorplan, og på den måten gjøre det enklere for enkeltindivider å få overført og godkjent sine kvalifikasjoner. EU’s regjeringssjefer ga sin tilslutning til dette i mars 2005. Norge har også gitt sin tilslutning til dette arbeidet på regjeringsnivå.

Rammeverket er interessant også ut fra sitt teoretiske ståsted. Gjennom de to siste ti-år har eksperter på læreplan og vurdering over hele den vestlige verden arbeidet med å finne gode måter å kategorisere hva som skal læres og beskrive ulike nivåer på læringsutbyttet i forhold til disse kategoriene. Internasjonalt har en utviklet ulike slike rammeverk på konkrete områder som språk, matematikk, lesing, naturfag, problemløsing (PISA). Nasjonalt har også de fleste EU og OECD land arbeidet med å finne hensiktsmessige måter å behandle de samme utfordringene på i forhold til læreplanreformer og utvikling av nasjonale vurderingssystemer. 

På bakgrunn av denne utviklingen var det derfor interessant å se at EU nå har gjort et viktig grep for å komme videre i denne utviklingen. Det er gjort et stort arbeid for å beskrive de åtte referansenivåene i generelle termer – slik at de kan anvendes på alle fagområder, så vel det som tidligere er det satt beskrevet som ”praktiske fag” og det som tidligere er det satt beskrevet som ”akademiske eller teoretiske fag”. Dokumentet visker dermed ut et tradisjonelt skille mellom ulik type kunnskap. Dette er etter direktoratets mening helt nødvendig i forbindelse med overgangen til ”kunnskapssamfunnet” – der en hovedutfordring er å utvikle den praktiske verden rundt oss så langt, så godt og så effektivt som mulig.

En annen og mer langsiktig konsekvens av et slikt rammeverk når det etter hvert konkretiseres og implementeres i land, kan bli at skillet mellom formell og uformell utdanning viskes ut. Når det blir mulig å beskrive ulike nivå i en slik fagprogresjon, vil en naturlig og demokratisk utvikling være at alle som ønsker det må kunne få anledning til å framstille seg for en test som avgjør hvilket nivå ens kunnskaper og ferdigheter er på – uansett hvor og hvordan en har tilegnet seg disse kunnskapene. (Land som USA har lenge hatt slike tester for en rekke akademiske yrker).

På sikt vil implementeringen av EQF, kunne få store konsekvenser for hvordan en utvikler vurderingssystemer og hvordan opptak til høyere utdanning vil måtte endres.

Utdanningsdirektoratet mener at de åtte nivåene med deskriptorer bør være kjernen i EQF, og at denne kjernen i så stor grad som mulig også bør stå på egne bein og utgjøre dette metarammeverket. Rammeverket er komplisert å begripe og forholde seg til, og en bør derfor fokusere på det viktigste når en fastlegger denne konstruksjonen, slik at den lar seg formidle og bruke best mulig.

Når det gjelder kvalitetssikring av utdanning, er vi enige i at det er et viktig poeng at tilfredsstillende kvalitetssikring på ulike nivåer er en nødvendig forutsetning for å kunne bruke et felles EQF etter hensikten. 

Arbeidsdokumentets pkt 6.1 er basert på Det felles europeiske rammeverket for kvalitet i fag- og yrkesopplæring og Standarder og retningslinjer for kvalitetssikring i høyere utdanning. En integrasjon mellom disse initiativene vil være viktig framover. Men vi mener at det vil være tilstrekkelig når det gjelder EQF at det slås fast at EQF forutsetter kvalitetssikring av utdanning på nasjonalt nivå, og at det skal arbeides videre med europeiske nettverk på dette området. Vi mener en så vil være best tjent med å utvikle samarbeidet om kvalitetssikring som en sak for seg, med sin egen dynamikk,. Det er viktig arbeid i gang, blant annet innenfor det nye europeiske nettverket for kvalitet i fag- og yrkesopplæring som ble lansert i oktober 2005. Vi ser en fare for at en ved å kople det videre arbeidet med kvalitet for tett til EQF vil skape en for stor og rigid konstruksjon, noe som vil kunne hindre nyskaping og dynamikk i arbeidet med kvalitet. En slik utvikling vil heller ikke være formålstjenlig i forhold til hovedhensikten med EQF.

Tabell 1 skal utgjøre hovedverktøyet for innplassering av den enkelte i nivåer. Dette krever tydelige overganger mellom de forskjellige nivåer og at det som utgjør definisjonene på type læringsutbytte faktisk kan vurderes objektivt. Det metodiske blir viktig i anvendelsen av tabellen.

Tabellen er inndelt i 3 typer læringsutbytte: kunnskaper, ferdigheter og personlig og faglig kompetanse. Kunnskaper og ferdigheter er begreper som i en tydelig matrise bør kunne vurderes objektivt. Personlig og faglig kompetanse er mer problematisk av flere grunner:

1. Begrepene blir forklart i teksten på s.12 og s.18. På s.18 defineres dette som ”bredere kompetanse”. ”Bredere kompetanse” blir definert på s.12 som etisk og personlig kompetanse. I tabellen blir ikke personlig og faglig kompetanse delt inn i disse to underkategoriene, men i 4 andre: (i) selvstendighet og ansvarlighet, (ii) læringskompetanse, (iii) kommunikasjon og sosial kompetanse og (iv) faglig og yrkesrettet kompetanse. Dersom en slik tabell skal fungere som et verktøy for å måle læringsutbytte, er det viktig at begrepene er definert i den generelle teksten. Det bør være minst mulig rom for tolkning.

2. Noen av de 4 kategoriene som utgjør personlig og faglig kompetanse virker for lite presise til å være vurderbare. Flere problemstillinger reiser seg: Hva skiller læringskompetanse fra de andre kategoriene? Hvordan skal sosial kompetanse vurderes objektivt og av hvem? Denne inndelingen bør justeres for å unngå subjektiv tolkning. Kategoriene (i) selvstendighet og ansvarlighet og (iv) Faglig og yrkesrettet kompetanse kan gjøres vurderbare med tydelige definisjoner og avgrensninger.
3. Skillet mellom de ulike nivåene virker lite presise og trenger en ny gjennomgang. Skillet mellom nivåene som beskriver læringskompetanse og sosial kompetanse virker mer upresise enn de andre, noe som gjenspeiles i upresise definisjoner (jfr ovenfor).
Utdanningsdirektoratet mener arbeidet med utviklingen av et europeisk kvalifikasjonsrammeverk er et viktig, men svært komplekst arbeid. Det er derfor av stor betydning å beregne tilstrekkelig tid til å implementere og prøve ut rammeverket innenfor et begrenset antall sektorer. Deretter mener vi disse utprøvingene  må evalueres og eventuelle justeringer gjennomføres før rammeverket implementeres i alle sektorer og fag. 
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