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VEDLEGG 2 

INFORMASJON TIL SKOLENE

Skolevalg ved videregående skoler foran kommunestyre- og fylkestingsvalget 2003

Norsk samfunnsvitenskapelig datatjeneste AS (NSD) står som nasjonal arrangør og koordinator for skolevalget etter forespørsel fra UFD. Opplegget for Skolevalg '03 ved de videregående skolene vil bli noenlunde som ved tidligere skolevalg. Til orientering nevner vi at ved skolevalget i 2001 (stortingsvalg) deltok i alt 132 888 elever ved 371 videregående skoler. Denne gangen blir skolene informert og veiledet gjennom nett​stedet http://www.nsd.uib.no/skolevalg som skal være tilgjengelig ca. 1. april. Skolene vil ca. 22. april få brev som inneholder brukernavn og passord for å kunne melde seg på Skolevalg ’03 i nettstedet. 

I Skolevalg '03 tar vi sikte på å utvide den internettbaserte tjenesten overfor skolene. Dette vil gi enklere påmeldings- og informasjonsrutiner ved at skolene selv registrerer seg i NSDs system. Etter registrering vil de umiddelbart få tilgang til nødvendig informasjon og materiell som skal benyttes i skolevalget. Skolenes forberedelsesfase kan dermed kortes ned, og påmeldingsfristen for å delta gjøres mer fleksibel.

Enkelte av skolene blir invitert til å delta i en utprøving av elektronisk valgavvikling. E-skolevalg skal baseres på elektronisk stemmegivning med de samme formelle rammebetingelser som ved den manuelle valgavviklingen. Stemmegivningen skal skje i kontrollerte fysiske omgivelser. Dermed ivaretas prinsippet om hemmelige valg.  Manntallet kan administreres og styres lokalt ved hver enkelt skole som ved den tradisjonelle valgavviklingen. Utfyllende informasjon og veiledninger vil være tilgjengelig på samme måten som for den manuelle valgavviklingen ved skolevalget.
Bakgrunn

Prøvevalgene ved de videregående skolene i Norge har etter hvert fått lange tradisjoner. Skolevalg har vært gjennomført foran hvert lokal- og stortingsvalg siden 1989. Skolevalgene spiller en sentral rolle i skolenes valgforberedende arbeid og blir ofte vurdert som et vesentlig virkemiddel i forsøkene på å få førstegangsvelgerne til valgurnene. Skolenes og elevenes oppslutning om prøvevalgene har vært meget høy. Valgene blir også tillagt stor vekt utenfor skoleverket: i media, i de politiske partiene og blant valgforskere. 

Valgene

Ved skolene avholdes prøvevalget mest mulig likt et ordinært valg, med valglokale, stemmesedler, valgurner etc. I år benyttes fylkestingsvalglistene. Skolene får mulighet til å avvikle sitt valg enten 3. eller 4. september. Prøvevalgsresultatene rapporteres til NSD, som samordner og offentliggjør resultatene. 
Skolevalgsundersøkelsen

I tillegg til selve skolevalget, inviteres skolene til å delta i en valgundersøkelse (spørreundersøkelse) om ungdoms holdninger til valg og politikk. Spørreskjemaet er utarbeidet i samråd med valgforskere, og besvares i klasserommet kort tid etter at elevene har avlagt stemme ved prøvevalget. Det ferdigregistrerte materialet overføres fra skolen til NSD for samordning. Ved skolevalget i 2001 var 259 av de 371 skolene som deltok i prøvevalget med på skolevalgsundersøkelsen. NSD mottok den gang til sammen  96 291 elevsvar.

Skoleveven

NSD har utviklet et digitalt læremiddel for faget Samfunnslære i den videregående skolen. Læremiddelet heter S-vev, og det er tilgjengelig på nettstedet www.svev.no. På dette nettstedet kan man blant annet analysere data fra alle skolevalgsundersøkelsene, man kan få ut ulike oversikter basert på data fra skolevalgene, og man kan utforske en lang rekke andre dataressurser. I tekstene under hovedemnet “Det 

politiske systemet”, er det laget en pedagogisk ramme rundt denne typen data. Siktemålet er å øke elevenes engasjement ved at de selv kan være med på å analysere samfunnsvitenskapelig kildemateriale, og at denne egenaktiviteten vil forbedre elevenes kunnskaper om politiske prosesser og spørsmål.

Skolevalgene og skolevalgsundersøkelsene danner et omfattende materiale, og de er sentrale kilder til kunnskap om ungdoms partipreferanser og forhold til politikk. Skolenes deltakelse i prøvevalget og valgundersøkelsen er viktig fordi det sikrer kvaliteten og kontinuiteten til dette unike materialet. Det har blitt  enkelt å utnytte denne ressursen i undervisningen ved at dataene er tilgjengelige i S-vev. 

Ved å delta i skolevalgsundersøkelsen, og ved å bruke læremateriellet fra skolevalget i S-vev, vil elevene blant annet få innsikt i å “bruke samfunnsvitenskapelige metoder i praktisk feltarbeid for å samle, bearbeide, organisere og presentere stoff som belyser viktige samfunnsspørsmål” og de lærer å “kunne bruke informasjonsteknologi som hjelpemiddel til å få kunnskap om faglige problemstillinger” (Læreplan for videregående opplæring Samfunnskunnskap, KUF, 1996).

Påmelding
Påmelding til Skolevalg ’03 skjer på http://www.nsd.uib.no/skolevalg ved innsending av passord og brukernavn. Skolene kan velge mellom å delta bare i prøvevalget eller å delta både i prøvevalget og i valgundersøkelsen. Frist for påmelding er fredag 9. mai.
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