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Dato: 09.06.08
HØRING – FORSLAG TIL FORSKRIFT OM REGISTER OM FRIVILLIG VIRKSOMHET
Vi viser til høringsbrev datert 14.03.08 og høringsfrist satt til 14.06.08.

Norges Musikkorps Forbund har 68.000 medlemmer og 1.700 korps, og er - etter idretten - landets største barne- og ungdomsorganisasjon. Norges Musikkorps Forbund er også den største frivillige organisasjonen innen kultur generelt og musikk spesielt.

Les mer om Norges Musikkorps Forbund på www.musikkorps.no
Norges Musikkorps Forbund (NMF) legger i dette høringssvaret fram noen overordnede betraktninger vedr forslag til forskrift om register om frivillig virksomhet. 

Etableringen av et frivillighetsregister er en viktig nyvinning for organisasjonene og for staten. Det vil bidra til å synliggjøre og legitimere frivillig sektor, og vil være et viktig verktøy for forskning og utvikling av frivillighetspolitikken. 
Det må være et mål for staten og frivilligheten at ulike regelverk nå må tilpasses registeret slik at det kan bidra til forenkling av kommunikasjon og ulike støtteordninger, både for organisasjonene og for alle nivåer i det offentlige. 
Hensikten med Frivillighetsregisteret er å forenkle – ikke å påføre organisasjonene økt byråkrati

Det har i mange år vært etterlyst et frivillighetsregister for bl.a. å forenkle relasjonen mellom organisasjonene og staten, og redusere byråkratiet. Dersom staten ikke åpner for at sentralleddet/hovedkontoret i de store organisasjonene kan registrere lokale lag (korps) en-bloc i Frivillighetsregisteret, er resultatet at lokallagenes arbeidsbyrde vil øke kraftig i forhold til i dag. Dette er ikke formålstjenlig verken for staten, eller organisasjonene. 

Målet må være at korpsene belastes med minst mulig byråkrati. Det må være tilstrekkelig for dem å registrere seg og vedlikeholde informasjonene om laget på ett sted – i medlemsregisteret i egen sentralorganisasjon. Sentralorganisasjonene må kunne forestå videreformidling av informasjonen til Frivillighetsregisteret.

Staten undergraver den tradisjonelle foreningsstrukturen dersom det ikke åpnes for at store organisasjoner kan registrere lokale lag enbloc i Frivillighetsregisteret.

Korpsene i NMF må betale registreringsgebyr som til sammen utgjør 425.000 kroner dersom de velger å registrere seg i Frivillighetsregisteret.
Samtidig som dette innebærer en økt papir-arbeidsbyrde for korpsene, noe som vil føre til at flere vil vurdere andre organisasjonsformer enn den tradisjonelle medlemsstyrte hierarkiske foreningsmodellen.

Dette er alvorlig fordi:

· Den tradisjonelle foreningsstrukturen med hierarkisk oppbygde, medlemsstyrte foreninger har stor verdi både for organisasjonene og for samfunnet.
· Det vil føre til en svekking av store organisasjoner - som NMF - som i dag står for viktig holdningsskapende arbeid og utfører viktige oppgaver i samfunnet.
I forhold til det siste punktet vil vi og peke på at et register med rutiner og krav til registrering som tangerer organisasjonens egne register, kan innebære en svekkelse av lokallagenes tilhørighet og lojalitet til organisasjonens egne register. Dette er alvorlig, da våre medlemsregister danner basis for offentlige tilskuddsordninger som for eksempel Frifond, Voksenopplæring og departementets grunnstøttetilskudd. 

  
Risikoen for at Frivillighetsregisteret vil bli mangelfullt øker dersom organisasjonene ikke får anledning til å registrere lokallagene sine enbloc.
Dette kan bety at:

· Færre korps vil registrere seg. 

· Frivillighetsregisteret vil inneholde feil opplysninger mht. hvem som sitter i styret, medlemstall osv. fordi korpsene ofte vil være trege med å sende inn endringsopplysninger til et offentlig register. Dette vil sjeldnere være tilfelle i forhold til sentralorganisasjonens medlemsregister, fordi informasjonene der er utgangspunktet for lokallagets demokratiske rettigheter i NMF, retten til å søke støtteordninger og  forsikringsordninger osv.

Arbeidsbyrden i Brønnøysund blir større dersom ikke organisasjonene får registrere lokallagene sine enbloc fordi antallet avslag pga. feil utfylte registreringsskjemaer blir større.
Basert på NMFS erfaringer så langt med Enhetsregisteret, og de erfaringene hver enkelt organisasjon gjør i forhold til vedlikeholdet av egne medlemsregister, at det må legges til grunn at korpsene arbeid i sin helhet er basert på frivillighet, og dermed er mindre ”proffe” og i stor grad vil gjøre feil når de fyller ut registreringsskjema. Hovedkontoret i NMF har allerede rutiner for oppfølging, purring og veiledning til lokallagene om utfylling av registreringsskjema, og bruker mye tid på at få inn rett informasjon om alle korpsene hvert år. Det må derfor legges til grunn at antallet avslag om registrering pga. feil i søknaden, vil bli betydelig lavere dersom organisasjonene får anledning til å registrere lokallagene sine enbloc.

Alle organisasjoner som har mer enn 100 lokale lag, må få anledning til å registrere dem enbloc. Dette er i tråd med Frivillighet Norges synspunkt.

Det må være gratis å registrere seg i Frivillighetsregisteret første gang. 

Dette ikke minst som følge av at Frivillighetsregisteret skal være inngangsporten til deltakelse i grasrotandelen. Det virker meget uforståelig dersom organisasjonene skal starte sin deltakelse i denne ordningen med et ”innskudd” på 250 kroner, slik KKD foreslår. 

Alle organisasjoner som registrerer lokale lag enbloc må få anledning til å betale et årlig 

registreringsgebyr som dekker alle lokale lag. 

Her vet vi at Frivillighet Norge foreslår at gebyret bør ligge på mellom 5000 og 10 000 kr. Prinsipielt mener NMF at dette bør være gratis, men vil akseptere et gebyr i denne størrelsesordenen.

Politisk støtte for vårt syn
I sine merknader til Innst.O.nr.93 (2006-2007) sier flertallet i Familie- og kulturkomiteen under pkt. 2.7.1. følgende:

” ….Fleirtalet er kjend med at fleire av høyringsinstansane er opptekne av moglegheit for at sentralleddet i medlemsbaserte, hierarkiske organisasjonar skal kunne fylle ut og klargjere registreringsskjemaet for sine underavdelingar. Dette for å spare frivillig tillitsvalde for administrativt arbeid som for mange vil kunne opplevast komplisert og arbeidskrevjaend. Fleirtalet er nøgd med at departementet gjennom dialog med frivillige organisajsonar har imøtekomme dette ynskje. Fleirtalet er kjend med at sjølv om sentralleddet utførar sjølve registreringa, så må den einskilte juridiske eininga sjølv signere det utfylte skjemaet. 

Fleirtalet meiner eni slik en bloc-registrering vil vere til hjelp for lokalleddet. Fleirtalet meiner difor at i dei tilfelle der organisajsonar vel å registrere en bloc, bør dei lokale einingane sleppe å betale avgift, men at organisasjonen samla, via sentralleddet, betalar ei noko høgre avgift enn skissert i proposisjonen. Alternativt at dei enskilte eniningaene gis ein monaleg rabatt i gebyr og årsavgift…..”

Disse politiske signalene oppfatter NMF som på linje med organisasjonens syn.

Med vennlig hilsen
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Per Kvistad Uddu 







Arild Moen 
President
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