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NORSK TEATERRÅDS HØRINGSINNSPILL TIL FORSLAG TIL FORSKRIFT OM REGISTER FOR FRIVILLIG VIRKSOMHET 

Norsk teaterråd har, sammen med store deler av det frivillige feltet, vært opptatt av det blir etablert et frivillighetsregister. Vi er svært fornøyd med at lovforslaget er vedtatt. Dog har vi noen kommentarer til den foreslåtte forskriften.

Teaterrådet har bedt om at et slikt registrer skal være lett tilgjengelig også for de små lagene og gruppene. Våre argumenter har vært knyttet opp til bl.a. vår forvaltning av Frifond, og at et slikt register vil gjøre kontrollen med gruppene og deres eksistens lettere. 

Teaterrådet er av den oppfatning at lokale lag som er organisert i et nasjonal organisasjon bør fritas for å betale etablerings- og årsgebyr. Sentralleddet vet hvilke lag som finnes, denne kartleggingen gjøres hvert år. Vi foreslår igjen at det åpnes for en en-bloc-registrering i frivillighetsregisteret. 

I forbindelse med FAK-komiteens høring om lovforslaget uttrykte vi at det er knyttet sterk usikkerhet til om dette registeret slik det er foreslått blir tilgjengelig for små lag og grupper. Selv om pris for registrering blir lav, krever lovforslaget også registrering i Enhetsregisteret. Erfaringsmessig er terskelen for registrering i Enhetsregisteret høy, spesielt for små lag og grupper. Vi er fremdeles av den oppfatning at gebyrene vil vanskeliggjøre registrering av små lag og grupper. 

Forskriften legger opp til at det skal betales en registreringsavgift i tillegg til en årlig driftsavgift. Teaterrådet stiller seg undrende til det siste. Selv ikke I foretaksregisteret betaler bedrifter en årlig driftsavgift. I tillegg til en årlig driftsavgift legges det opp til at det skal betales for informasjonsuttak fra registeret. Dette mener teaterrådet ikke vil gagne amatørkulturen.

Vi savner en beskrivelse av hva som er gulroten for at lag og organisasjoner skal registrere seg i registeret. Etter vår mening burde en motivasjon for registrering vært foreslått. En motivasjon kunne vært momskompensasjon eller momsfritak, en annen motivasjon kunne vært enklere rapporteringskrav og en tredje kunne vært fritak for arbeidsgiveravgift.

Frivillighetsregisteret er tenkt å bli brukt i forbindelse med statistikk og forskning. Det synes teaterrådet er flott, vi savner god statistikk innenfor det frivillige feltet generelt og det frivillige kulturlivet spesielt. Det vi i denne sammenheng ikke klarer å få tak på, hvordan kan man få laget tilfredsstillende statistikk når et stort antall organisasjoner og lag faller utenfor registerets nedslagsfelt og formkrav.

Norsk teaterråd mener at frivillighetsregisteret skal være for alle - også for de små- og mellomstore lagene!

Oslo, den 13. juni 2008

Norsk teaterråd
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Christin Sund

Generalsekretær

