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Høring – endring i forskrift om lotterivirksomhet om bord på norske skip i rute mellom norsk og utenlandsk havn
Vi viser til deres høringsbrev av 28.06. 2007 med referanse 2006/02357 AØ/JS ETR.
Actis - Rusfeltets Samarbeidsorgan har arbeidet for en bedre pengespillpolitikk, og har støttet opp innstramminger i automatmarkedet. Actis setter hensynet til de som rammes av pengespillproblem, og deres pårørende, først. Vi er glade for at gevinstautomatene nå er fjernet markedet, og merker oss at det er få rapporter om illegale spilleautomater. 
Vi har merket oss at regjeringens argumentasjon for å gi enerett til Norsk Tipping til å drive gevinstautomater, er å forhindre spilleavhengighet, samt å skaffe midler til frivillige organisasjoner. I september 2006 ble det påpekt at fergene i utenlandstrafikk hadde fått et unntak for å kunne ha gevinstautomater om bord i båtene. Dette varslet tidligere statssekretær Mette Gundersen at man skulle se nærmere på (NRK Politisk Kvarter 06.09.2006).
Actis er svært forundret over at departementet velger å foreslå at det unntaket som har vært skal bli en permanent ordning.  Vi har lagt merke til at departementet skal komme tilbake denne høsten med en ny høring om hvilke type pengespill som kan godkjennes. Vi synes det er underlig at departementet så kort tid etter at man vant frem i EFTA-domstolen vedrørende enerettsmodellen til Norsk Tipping, skal innføre en ordning på siden av denne. Color Lines inntekter fra spilleautomater er anslått til om lag 80 millioner norske kroner. Det gis ingen andel til frivillige organisasjoner. Actis mener at det er svært beklagelig at regjeringen vil videreføre en ordning med pengespill til inntekt for rederier.
Kampanjen Av-og-Til (tidligere AlkoKutt) har gjort feltstudier ombord både på Stena Line og Color Line. Deres observasjoner av hvordan rederiene forvalter sine tillatelser til å ha automater om bord viser at rederiene ikke har tatt ansvar for å begrense spilleavhengighet. De som har gjort observasjonene sier at det ofte er både unge, barn og voksne som spiller på automatene – men som oftest eldre. I en rapport fra Stena Saga i vinterferien 2007 skriver den som gjorde undersøkelsen:

I forlengelse av Forza bar på dekk 7 ligger spillehallen” Kick-off Zone”, med bl.a. over 50 enarmede banditter. Gevinstutbetalingen var godt synlig. Det var også jevnt høyt trykk på spilleautomatene (enarmede banditter, kasinospill etc), både barn i forskjellig alder, ungdommer, voksne i mamma og pappaalder og eldre/besteforeldre. Det var helt vanlig at foreldre eller besteforeldre spilte sammen med barn, eller at ungdom og foreldre sto på hver sin maskin. Det var generelt stort trykk på maskinene, og det var mye støy som følge av dette. Det var ofte to og to ungdommer (12-15 år) som stod og spilte sammen. Flere voksne, med eller uten barn, drakk alkoholholdig drikke mens de stod og spilte. Det var ikke en mye utbredt praksis å drikke mens man spilte, men det forekom (bare blant foreldregenerasjonen og uavhengig barnas alder). En far ble observert spillende tidlig på kvelden (før barneshowet), med vinglass i hånden, mens sønnen på 13 spilte på nabomaskina. De var en del av en familie på 4, men en lillesøster på ca 4 år. Hun var hyppig sett i lekerommet, mens også mor spilte på enarmet banditt. Hele familien var på rekognoseringsrunde her før buffeten, og faren konstaterte begeistrer at her var det jo greit å sitte (alt var innen rekkevidde) – noe datteren på 4 gjentok. Bl.a så vi en familie med et barn på ca 1 år, og to eldre på 10 og 12 år. Barnet sov/satt vekselvis i barnevogna (som var trillet in mellom maskinene), eller satt på hofta til moren. Mor og far spilte på èn enarmet banditt, mens de elder barna sto på nabomaskinen sammen. Der stod de hele kvelden. De har også i kick off sone dagen etter. En far spilte sammen med to barn på 10-12 år, en gutt og en jente.

Også på Color Lines båter ble det observert barn som spilte på automater, samt at det ikke var noe synlig kontroll. Vi stiller oss tvilende til at rederiene er seg ansvaret bevisst til å ha pengespill som en del av sitt tilbud til passasjerene. Dersom det skal gis tillatelse til pengespill om bord i skip, så ber vi departementet om å iverksette kontroll av rederiene, og ta de sørger for at barn ikke får adgang til å spille på automater eller andre pengespill. 
Isolert sett ser vi også at endringen som foreslås vil føre til en innskrenkning i forhold til hvem som skal kunne få tillatelse til å ha pengespill. Subsidiært vil vi derfor støtte forslaget til departementet om at kun rutebåter som går i helåsrstrafikk skal kunne få tillatelse til å ha pengespill. 
Med vennlig hilsen

Actis – Rusfeltets samarbeidsorgan

Anne-Karin Kolstad
generalsekretær
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