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Svar på spørsmål - Berit Øksnes Gjerløw
1. Kva er dei største utfordringane for Den norske Kyrkja i tida framover?

De største utfordringene for kirken i tiden framover er knyttet til å gi vår kristne kulturarv videre til nye generasjoner. Vårt pluralistiske samfunn som er preget av sterke medier, gir kirken store utfordringer i å nå ut til det moderne mennesket. Kirken har nå en gyllen tid med bred politisk enighet om å styrke folkekirken ved å gi midler til trosopplæringen. Denne utfordringen har kirken tatt imot og vi aner frukter av den.  

Å styrke den enkelte døptes bånd til kirken er et stadig kall til menigheters kreativitet og   åpenhet. Ungdommene i kirken er i så måte en svært viktig gruppe å lytte til. 

Vi må hjelpe hverandre til å tolke dagens menneskers åndelige behov – der alle døpte både målgruppe og viktige bidragsytere. Kirken kan bli enda bedre på å bruke mulighetene som finnes i det offentlige rommet i og utenfor kirkerommet. Samfunnet roper etter verdier og det er vår oppgave å formidle ut vårt budskap både langs tradisjonelle og nye veier til nåtidens mennesker. 
2. Korleis stiller du deg til aktuelle saker i kyrkja? Nemn dei sakene du sjølv synest er mest aktuelle.

Den tydeligste saken i mediebildet knyttet til kirken, er spørsmålet om ansettelse og vigsling av homofile i partnerskap. Den utfordrer meg som medmenneske i ønsket om å komme dagens mennesker i møte. Samtidig finner jeg ikke teologisk grunnlag for å anerkjenne homofilt samliv. Mitt nåværende syn tilsier at jeg ikke vil komme til å vigsle til kirkelig tjeneste homofile som lever i partnerskap. 
I kirkemøte er vårt mandat å medvirke til at kirken behandler denne saken på en måte som fremmer samhold, samarbeid og enhet i kirken. Forslaget til vedtak i årets kirkemøte går ut på å sidestille to ulike syn og på den måten bekrefte det som uformelt er tilstede allerede. Det vil kreve stor innsats å kunne leve side om side med to ulike syn på en god måte – jeg vil arbeide for at vi kan leve med respekt og åpenhet for hverandre. 
En annen viktig sak er hva som skjer i forhold til kirkens ordning. 
Politisk er hovedspørsmålet hvilket forhold stat og kirke skal ha i framtiden. Jeg mener at kirken må få løsere bånd til staten og at kirken gjennom sin råds- og embedsstruktur skal utnevne sine proster og biskoper. For kirkens virke vil det i enda større grad være spenning knyttet til om vi klarer å finne en god samhandling mellom råds - og embetslinjen. Reformarbeidet i kirken er viktig og vil virke inn i den lokale menighet. Vi er inne i en fase hvor det er viktig med åpenhet for nye former for samarbeid med andre tilsatte. Forsøk som er knyttet til en arbeidsgiverlinje er interessante og utfordrende på mange måter. I alle endringer av kirkens organisering vil jeg være på vakt mot en utarming av embetslinjen. 
Jeg tror dog ikke spørsmålene omkring kirkens ordninger vil påvirke kirkens liv så mye som spørsmålet om videre arbeid med trosopplæringsreformen. Denne vil på en helt annen måte være med å påvirke hvilken plass de kristne verdier og kirken vil ha i vårt samfunn. 
3. Korleis vil du ta hand om biskopens rolle som åndeleg leiar?

Jeg vil legge vekt på å leve i bønn for og med medarbeidere. Jeg vil vise 
omsorg for dem slik at de gjennom tilsynet kan kjenne nåden i praksis. Jeg vil ha regelmessige møtepunkter med alle medarbeidere og samtaler med de vigslede. 

Jeg ønsker å medvirke til at vi gjennom personalforvaltningen gir medarbeidere åndelig fornyelse gjennom studiepermisjoner og retreater. Sammen med prostene vil jeg legge opp til et regelmessig åndelig fellesskap. Jeg vil lytte til hvilke samlingsmåter som er gode i det utvidede fellesskapet av vigslede og andre tilsatte i lokalmenighetene. Forøvrig vil jeg være med å skape ulike åndelige uttrykk gjennom musikk og liturgier i gudstjenestelivet i samarbeid med andre kirkelige tilsatte. Mitt mål vil være på ulike måter å inspirere medarbeidere til frimodige Kristus-vitnesbyrd som gjenspeiler den nådige og kjærlige Gud. Som prest utfordres jeg til å arbeide med teologien. Dersom jeg skulle bli biskop, vil det fag-teologiske studium være viktig for meg.
4. I høve til rammeplan for Møre, kva legg du mest vekt på for å skape til dømes ei diakonal kyrkje?

Diakonien opplever jeg som en integrert del av mitt arbeid som prest. Diakonien kan aldri flytte fokuset fra enkeltmennesker. Vi trenger menigheter som er omsorgsfellesskap slik at mennesker opplever seg sett og dermed verdsatt. Integrering av funksjonshemmede i gudstjeneste og menighetsarbeid vil være med å synliggjøre at kirken er hel. 
En særskilt utfordring er å ta vare på de som gjør frivillig innsats i menighet og organisasjonsliv. Hver menighet trenger sin ansvarlige for frivilligheten. At en person er hovedansvarlig vil styrke dem som er trofast med. Det vil også åpne nye muligheter blant menighetens døpte til å bidra med sin frivillige innsats.  
Jeg tror vår store utfordring som kirke er å sette vern om skaperverket enda tydeligere på dagsorden. Det vil være en prioritert oppgave for meg å arbeide med hva denne utfordringen betyr for menigheter og bispedømme. 
Jeg synes forøvrig at Møre bispedømme har fanget opp mye i Liv Benedicte Nilsens maleri Tavle og Tegn fra 2001. Det nære måltidsfellesskapet minner om å ta vare på våre relasjoner i familie og menighet. Samtidig viser det hvordan vi skal dele våre goder nå og for kommende generasjoner. 
5. Sei litt om dine personlege eigenskapar / di åndelege utrustning / nådegåver. 

Jeg er en person som er glad i mennesker og som vil ha min styrke i møte med folk. Jeg trenger gode medarbeidere og spiller godt på lag slik at andre også føler seg gode. Jeg trives best i team for å finne de beste løsninger. Jeg er åpen og kreativ i samarbeid og har gode erfaringer på at folk trives i arbeidsfellesskap med meg. Som leder er jeg tydelig og uredd når jeg ser hva som kreves av meg.
Gjennom årene har jeg fått mye god respons på min forkynnelse i forståelig språk og at jeg er en god liturg. Min åndelige modning har jeg funnet mye i det stille rom. Jeg har en enkel tro som gir meg trygghet og glede. Livet har også gitt meg smertefulle og gode erfaringer på å bli båret i menighetens trosfellesskap. 
6. Andre forhold som vil vere viktige for bispedømmerådet?

Tjenesteordninger

Jeg tror de nye tjenesteordningene for prester og proster vil ha mye å si for prestetjenesten og menighetene i årene framover. Jeg ønsker å bidra til at arbeidet med dem blir videreutviklet til beste for menigheter og prester. 
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