Svar på spørsmål – Halvor Nordhaug
1.
Hva er de største utfordringene for Den norske kirke i tiden framover?

Kirkens hovedutfordring er i ord og handling å forkynne troen på Den treenige Gud og evangeliet om Jesus som vår frelser. Etter min vurdering er følgende områder helt sentrale i denne sammenhengen:

· Folkekirken må fremstå både som bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen. Mennesker som sjelden oppsøker kirken skal kunne kjenne seg inkludert og velkommen. Samtidig må de mer kirkeaktive få del i et trosfellesskap som gir muligheter til å vokse som kristne. 
· Gudstjenesten trenger en løpende og gjennomgående fornyelse, ikke minst av hensyn til ungdommen. De tradisjonelle former og troens klassiske uttrykk må spille sammen med vår egen tids språk og ytringsformer. Lekfolk må i større grad trekkes inn i både forberedelsen og gjennomføringen av gudstjenesten. 
· Menighetsbygging må bli mer enn et honnørord i kirken. Kirkens fotfolk, menighetsrådet og de ansatte bør komme sammen, utvikle visjoner og ta initiativ for at menigheten i større grad kan bli hva den er: Kristi kropp i lokalsamfunnet. I dette menighetsbyggende arbeidet hører de frivillige organisasjonene naturlig med. 
· Trosopplæringen for barn og unge har blitt tilført ny vitalitet gjennom statlige bevilgninger til utvalgte prosjekter i flere menigheter. Denne satsingen må følges opp i årene fremover slik at den kan komme hele kirken til gode. Samtidig må undervisningstilbudet for voksne bygges ut gjennom ulike tiltak med lav terskel. I et stadig mer flerkulturelt samfunn må også voksne gis trosopplæring, slik at de kan utvikle en tydelig identitet som kristne. 
2.
Hvordan stiller du deg til aktuelle saker i kirken?

Her kunne mange saker trekkes fram. Av plasshensyn må jeg imidlertid begrense meg, og trekker fram tre saksområder:

· Miljøkrisen er sammen med fattigdomsproblemet den største globale utfordring i vår tid. Kirken er et tegn på Guds rike i verden og må utvikle en praksis som i størst mulig grad svarer til Guds vilje om rettferdig fordeling og vern av skaperverket. Den norske kirke må sammen med søsterkirker i ord og handling utfordre folk og myndigheter til å foreta radikale veivalg. 

· Statskirkeordningen bør på sikt avvikles både av hensyn til staten og kirken. Norge er i dag et flerkulturelt og flerreligiøst samfunn, og ett livssyn kan ikke gis en slik særstilling som statskirkesystemet representerer. Dessuten må Den norske kirke som trossamfunn gis full råderett i egne saker, og få utnevne sitt eget lederskap. Prosessen fram mot en avvikling av statskirken må imidlertid gjennomføres på en slik måte at de mindre aktive kirkemedlemmer i kirken opplever at deres tilhørighet til kirken ikke endres eller trues på noen måte. 

· Homofilt samliv. Her står jeg for kirkens tradisjonelle syn. Men jeg kjenner mange homofile, og vet hvor vanskelig dette kan oppleves for dem. Da Lærenemndas innstilling kom i 2006, prøvde jeg å lese den med åpenhet for å endre syn. Men jeg ble ikke overbevist om at vi i dag kan se bort fra den forståelse av kjønn og samliv som finnes i Skriften. Som biskop vil jeg derfor ikke kunne vigsle homofilt samlevende til kirkelig tjeneste. Samtidig vil jeg søke å utvikle et godt forhold til dem som har et annet syn i denne saken, og bidra til at uenigheten i kirken ikke fører til at den splittes. 
3.   Hvordan vil du ta hånd om biskopens rolle som åndelig leder?

Biskopen utøver sitt åndelige lederskap først og fremst gjennom sin forkynnelse i menighetene, dernest gjennom samtaler og møter med ansatte, tillitsvalgte i menighetene og folk flest, samt gjennom media. I dette lederskapet vil jeg særlig legge vekt på følgende:

· God kontakt med de ansatte er en forutsetning for biskopens åndelige lederskap. Ingen ønsker å bli pådyttet løsninger ovenfra. Dersom de ansatte ikke erfarer at biskopen er interessert i deres liv og arbeidsforhold, vil de ikke være åpne for de impulser biskopen vil formidle. 
· Visitasene må utvikles slik at de ikke oppleves som punktuelle engangshandlinger, men inngår i en langsiktig strategisk prosess der biskopen sammen med de ansatte, tillitsvalgte og lekfolket analyserer menighetsarbeidet og trekker opp linjer for fremtiden. 

· Fornyelse av troens liv er en nødvendighet for alle kristne. Midt i alle våre aktiviteter trenger vi perioder preget av stillhet, bønn og meditasjon. Som biskop vil jeg motivere både ansatte og andre til regelmessig deltakelse på retreater og liknende tilbud. 
· Den åndelige lengsel som mange både utenfor og innenfor kirken kjenner, må møtes i en lyttende dialog. Mange har opplevd åndelige erfaringer i andre sammenhenger enn kirken, samtidig som de er skuffet over måten kirken har møtt dem på. Som biskop vil jeg søke å komme i nærkontakt med disse.
4.   Hva legger du mest vekt på for å skape en diakonal kirke?
Rammeplanen for Møre trekker fram diakoni som et av fire sentrale satsningsområder. Det er en riktig prioritering. Folk bryr seg ikke om en kirke som ikke viser at den bryr seg om folk. For å styrke diakonien som kirkens medmenneskelige omsorg og fellesskapsbyggende arbeid, vil jeg prioritere følgende:

· Soknediakonene har en svært viktig rolle i det diakonale arbeidet og bidrar til å bygge gode lokalsamfunn. I Møre har forholdsvis få menigheter egen diakon, og så vidt jeg vet er alle statsfinansierte. Det bør satses offensivt for å få kommuner og andre lokale krefter til å delta i finansieringen av nye stillinger.
· Frivillig innsats i lokalmiljøet er en nøkkelfaktor i diakonien, som i all menighetsbygging. For å mobilisere til slik tjeneste, bør man søke å opprette diakoniutvalg der slike ikke finnes, og bidra til at disse sammen med staben kan motivere og utruste nye medarbeidere.

· Ungdomsarbeidet er en hovedarena for kirkens diakoni. Jeg vil oppmuntre til å skape åpne tilbud der ungdom kan møtes i trygge og rusfrie omgivelser. 
· Internasjonal solidaritet er en fundamental grunnverdi for kirken. Gjennom forkynnelse og praktisk innsats må menighetene bli handlekraftige fortropper for en radikal global omfordeling av helse, utvikling og velstand.

5.
Mine personlige egenskaper, utrustning og nådegaver.

· Det gir meg stor glede å forkynne. Jeg tror jeg har utrustning og nådegaver som forkynner. Jeg våger å tro at jeg også har evnen til å formidle inspirasjon.
· Som rektor ved Praktikum har jeg fått erfaring i å lede og samarbeide med medarbeidere og studenter. Ut fra tilbakemeldinger jeg får, tror jeg at jeg fungerer godt sosialt, og kan både lytte og være tydelig på eget ståsted.

· Teologi har alltid interessert meg, og jeg har skrevet bøker og artikler om fagfelt som praktisk teologi og menighetsarbeid, økumenikk, vern om skaperverket og kirkens møte med andre religioner. 

· Gjennom 5 års tjeneste som studentprest i Sjømannsmisjonen og like mange år som teologisk konsulent i Mellomkirkelig Råd, har jeg god kjennskap til internasjonalt og økumenisk samarbeid.
· Jeg tror jeg tør si at jeg har evne til ryddig og prinsipiell tenkning, samtidig som jeg også er fleksibel og kan finne samlende løsninger. Jeg øver meg stadig i å lytte bedre til hva andre egentlig sier, før jeg gir uttrykk for eget syn.
6.
Andre forhold

Det er en svært allsidig og krevende tjeneste å være biskop. Både gjennom min far og andre biskoper vet jeg noe om de utfordringer som venter. Jeg har derfor stor respekt for oppgaven. Etter mye samtale, ettertanke og bønn er jeg likevel kommet fram til at jeg kan tenke meg å bli biskop i Møre, dersom kirken ønsker det slik. Mine familiære bånd til Molde har gjort denne beslutningen lettere for meg.
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