Svar på spørsmål - Bjarne Olaf Weider
1. Kva er dei største utfordringane for Den norske Kyrkja i tida framover?

Kirken står overfor mange store utfordringer. Etter min oppfatning er kirkens hovedutfordring å bygge levende menighetsfellesskap. Jeg ønsker åpne, inkluderende og romslige fellesskap, preget av mennesker som er glad i hverandre. Vi trenger fellesskap, der det er lett å føle tilhørighet, og der troen har gode vekstvilkår.
Dette gjelder også i høy grad for barn og unge. Jeg er opptatt av menighetenes satsing på barn og unge. Trosopplæringsreformen er svært viktig i denne sammenheng. Menighetenes vektlegging av arbeidet blant barn og unge er avgjørende for dagens og morgendagens kirke.

Det finnes mye Gudstro i vårt folk, men ofte er den godt skjult. Mange føler en sterk tilhørighet til kirken. Samtidig er det nødvendig med fellesskap der troen blir utfordret, og der den kan få leve og vokse. Tilhørighet og tro er viktige stikkord. Jeg ønsker menighetsfelleskap med omsorg og varme, der evangeliet blir forkynt, - ikke som et sett meninger, - men som et frigjørende budskap.

En annen stor og svært aktuell utfordring for Den norske Kirke i tiden framover er at den bevarer enheten, selv om det finnes stor uenighet i enkelte spørsmål.

2. Korleis stiller du deg i aktuelle saker i kyrkja?
· Forholdet mellom stat og kirke er et aktuelt tema. Personlig er jeg glad i vår nåværende kirke, men mener det er prinsipielt uholdbart at en regjering skal ha avgjørende myndighet i enkelte saker, som for eksempel utnevnelse av proster og biskoper. Jeg tror Gjønnes-utvalgets mellom-modell er god. Det er viktig at vi fortsatt har en bred folkekirke.

· Jeg ser trosopplæringsreformen og satsingen på barn og unge som svært gledelig i vår kirke. De statlige bevilgninger til dette har nok gått ut over bevilgninger til andre formål, for eksempel nye prestestillinger, og det er beklagelig. Samtidig mener jeg prioriteringen av barn og unge er veldig riktig.

· Jeg er opptatt av økumenikk, og gleder meg over det gode samarbeidsklimaet mellom forskjellige kirkesamfunn, som har utviklet seg i vårt land de senere tiår. Det er viktig å fokusere på det vi står sammen om, og jeg håper vi kan komme enda lenger.

· De kristelige organisasjoner er en viktig del av kirken vår. Som biskop vil jeg arbeide for at organisasjonene skal oppleve at de fortsatt har en viktig tjeneste å utføre, og at det er plass til dem i Den norske Kirke.
· Spørsmålet om vigsling av homofile, som lever i partnerskap, er en svært smertefull sak i kirken. Med bakgrunn i min forståelse av det bibelske budskap, i første rekke skapelsesteologien i Det gamle testamente og enkeltutsagn i Det nye testamente, ønsker jeg som biskop ikke å vigsle homofile i partnerskap til prestetjeneste. Samtidig innser jeg at det er ulike syn i dette spørsmålet. Det er for meg svært viktig at vi har respekt for hverandres syn. Som biskop vil jeg forholde meg til denne saken på en ryddig måte og ønsker å være en brobygger. For meg er kirkens enhet svært viktig.
Denne saken er ikke av en slik karakter at den splitter kirken. Det har vært altfor mye fokus på dette spørsmålet de siste årene. Jeg ønsker å ha fokus på vårt hovedoppdrag som kirke, - å formidle et frigjørende budskap om frelse og håp.
3. Korleis vil du ta hand om biskopens rolle som åndelig leiar?
Det jeg vil legge vekt på som åndelig leder, kan kort nevnes i to punkter.

For det første ønsker jeg å formidle evangeliet på en enkel og tydelig måte. Jeg ønsker å peke på Jesus, - gjennom forkynnelse og samtale.

For det andre ønsker jeg å være en medvandrer. Det innebærer at jeg vil legge vekt på å lytte, veilede og oppmuntre. Som åndelig leder synes jeg det er viktig å oppmuntre den enkelte til å bruke sin utrustning og nådegaver i menighetens fellesskap.
Som prest er et av idealene mine: å være romslig og åpen i holdning, og samtidig være klar og tydelig i formidlingen av evangeliet. Det synes jeg er et godt ideal også for en biskop.

4. I høve til rammeplan for Møre, kva legg du mest vekt på for å skape til dømes ei diakonal kyrkje?

Evangelienes fortellinger tegner et bilde av Jesus, som en som var opptatt av den enkelte. Ikke minst var han der for enkeltmennesker, som hadde det vanskelig og som livet hadde gått i stykker for. På dette området har Jesus gitt oss et eksempel. Omsorgskirken kan lett komme i bakgrunnen, fordi aktivitetskirken er så dominerende.

Som biskop vil jeg ha oppmerksomhet rettet mot diakoniens plass i menigheten. Ikke minst den frivillige diakonale tjeneste. Det gjelder omsorg for den enkelte, det gjelder trygge omsorgsfellesskap i menigheten og det gjelder utfordring til å tenke globalt. I denne diakonale tjeneste er det viktig med et nært samarbeid med andre instanser, som ønsker å gi hjelp og støtte til mennesker.
For meg er diakoni både omsorg for mennesker og et sterkt vitnesbyrd om Jesu kjærlighet til oss. Vi er kalt til å synliggjøre Jesu nærvær og kjærlighet. Ordets og håndens tjeneste hører sammen. Her står det om kirkens troverdighet.

5. Sei litt om dine personlege eigenskapar/di åndelege utrusting/nådegåver.

Jeg tror jeg har evnen til å lytte, veilede og oppmuntre. Jeg ser mennesker, og jeg har respekt for andre, selv om vi kan være dypt uenige. Jeg er opptatt av å skape gode tillitsforhold, og tror at jeg med min måte å være på, vekker tillit.
Jeg er glad i å forkynne og er opptatt av å formidle evangeliet på en enkel og tydelig måte.

