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Pressemelding fra Nesset kommune

REKORDLAVT sykefravær i Nesset kommune!

Sykefraværet i Nesset kommune for 2. kvartal er rekordlavt på 5,63%. For 2. kvartal 2008 var fraværet på 8,57 %. Nesten samtlige enheter viser en nedgang fra 1. kvartal. Også i første kvartal var sykefraværet i kommunen meget lavt; helt nede på 6, 31 %. 

Vi har ikke hatt så lavt sykefravær siden vi med startet med samlet registrering for hele kommunen i 2002. Da var sykefraværet for året helt opp i 11,09 %.

Spesielt har rådmannen lyst til å trekke fram sykehjemsavdelingen ved NOS (Nesset OmsorsgsSenter), som er midt i en byggeprosess og hvor de ansatte og ledelsen strekker seg langt for å tilrettelegge for sine beboere midt opp i byggestøy og støv og mange omflyttinger. Her er faktisk sykefraværet nede i 3,2 % i 2.kvartal! Det er sjelden lavt i pleie og sorgssektoren også på landsbasis.

I Nesset kommune har vi de siste årene hatt mye fokus på arbeidsmiljø og oppfølging av sykemeldte. Vi har et godt samarbeid med NAV, og i de aller fleste tilfeller greier vi å tilrettelegge for at ansatte skal komme gradvis tilbake til jobb eller få forsøke seg på andre arbeidsområder der det er mulig.

Våre ledere bruker mye tid på oppfølging av sykemeldte. Derfor er det tilfredsstillende å se at arbeidet også gir resultater.

Sykefravær handler også om økonomi. En sykedag er beregnet til å koste i gjennomsnitt å koste ca kr 1900. Et sykefravær på 6,3 % i første kvartal, tilsvarte 910 tapte dagsverk, altså en kostnad på ca 1,7 millioner kroner. Redusert sykefravær gjør det enklere å holde budsjettrammene. Det at ansatte er lite syk virker i tillegg inn på kvaliteten på tjenestene som kommer brukerne til gode. Nesset kommune sin deltakelse i Kvalitetskommuneprogrammet på landsbasis er ytterligere med å skjerpe fokuset inn mot økt nærvær og bedre kvalitet.

I Nesset kommune har vi et korttidsfravær (under 16 dager) på 1,46 %. Det er også lavt! Vi ser at fraværet hos oss ligger i langtidssykemeldingene.

På vei inn i høstsemestret med varslet pandemi er det med grunn at vi er bekymret for utviklingen av sykefraværsstatistikken i 3. og 4. kvartal. Samlet sykefravær var i 2008 nede på 7,64 %. Med et samlet fravær på 5,97 % i første halvår, håper vi likevel at vi skal greie å opprettholde nærværet også utover høsten. 

Nesset, 12.08.09
Rigmor Brøste Kjersem
rådmann
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