Tabellforklaring  

Vedlagte kriteriedata vil bli benyttet ved beregningen av rammetilskuddet til kommunene i 2013. Tallene er absolutte, ikke andeler. Andeler vil bli regnet ut i forbindelse med den endelige beregningen av rammetilskuddet for 2013. 

Kolonne 1:
Innbyggertall per 1. juli 2012. Statistikk fra SSB.

Kolonne 2-13:
Innbyggertall fordelt på aldersgrupper per 1. juli 2012. Statistikk fra SSB.

Kolonne 14:
Ikke-gifte 67 år og eldre per 1. januar 2012. Definisjon av ikke-gift: aldri tidligere gift, skilt, separert (inklusive skilt, separert, gjenlevende partner), enker og enkemenn. Statistikk fra SSB.

Kolonne 15:
Personer med flyktningbakgrunn per 1. januar 2012, bosatt i Norge før 1. januar 2007. Begrepet ”Person med flyktningbakgrunn” brukes her om personer som har kommet til Norge av fluktgrunner, og inkluderer også familieinnvandrede til disse. Også de som opprinnelig kom av andre grunner, men senere har fått en flyktningtillatelse, er telt med. Med fluktgrunner menes at vedkommende har fått beskyttelse i Norge, uten hensyn til om personen har fått flyktningstatus etter Genèvekonvensjonen. 

Barn som personer med flyktningbakgrunn har fått etter at de kom til Norge, er ikke regnet med. Statistikk fra SSB.

Kolonne 16:
Personer med lav inntekt i 2010. Statistikk fra SSB, utarbeidet for Kommunal- og regionaldepartementet. Lavinntektskriteriet tilsvarer det tidligere ”fattigdomskriteriet”. Navnet er endret for å gi en mer presis beskrivelse av kriteriet. Beregningsmetoden er den samme som tidligere, bortsett fra at populasjonen som kan ha lave inntekter er avgrenset til å omfatte personer som er registrert bosatt i Norge i hele inntektsåret. Tidligere ble det benyttet en noe videre definisjon av populasjonen slik at denne omfattet personer som var bosatt i Norge per 1. januar i inntektsåret.

For å beregne antall personer med lav inntekt i hver kommune tar man utgangspunkt i husholdningsstatistikk for inntekt etter skatt eksklusive sosialhjelp. Det er benyttet regionspesifikke lavinntektsgrenser for å ta hensyn til at boligprisene og de økonomiske kostnadene ved å delta i samfunnslivet avhenger av bosted. Personer med lav inntekt er definert som personer med inntekt som er lavere enn halvparten av medianinntekten i de ulike regionene. Studenter og formuende er holdt utenom. Kriteriet er nærmere omtalt i rapporten Sammenligning av simultane og partielle analyser av kommunenes økonomiske atferd (Langørgen m.fl. (2005)). 


Kolonne 17:
Antall barn 0-15 år med enslig forsørger per desember 2011. Enslige forsørgere blir beregnet på grunnlag av mottakere av barnetrygd med utvidet stønad. Tall fra NAV. I tråd med praksisen til NAV oppgis ikke verdier under 4. I beregningen av rammetilskuddet vil den reelle verdien legges til grunn. 

