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	Deres ref: 200704830-2/MIR
	Oslo, 27. februar 2008

Vår ref:  Camilla Forgaard Andreassen / DOK-2008-00092


MODELL FOR INVESTERINGSAVTALER - ALMINNELIG HØRING
Det vises til mottatt høringsbrev av 7. januar 2008 med utkast til modell for investeringsavtaler hvor HSH er bedt om å avgi innspill til det forelagte høringsutkastet. 

HSH stiller seg i utgangspunktet positiv til at det utarbeides og inngås avtaler mellom land som sikrer rettigheter og minimerer risiko for norske bedrifter som velger å foreta investeringer i utlandet, særlig i forhold til utviklingsland som ofte har en høy grad av politisk og økonomisk ustabilitet. Økt utenlandsk investering i utviklingsland og derav tilrettelegging og forbedring av investeringsvilkårene i slike land, anses videre å kunne ha en positiv effekt med hensyn til miljøutfordringer og fattigdomsproblematikk i utviklingsland.  

HSH har som prinsipal innstilling at manifestert samarbeid i form av avtaler gjøres best på globalt grunnlag mellom land fremfor bruk av bilaterale avtaleverk, og at multilaterale avtaler fremforhandlet av WTO er den foretrukne løsningen. I lys av nåværende mangel på slik multilateral avtalefasilitet i regi av WTO synes dog bilaterale løsninger å være det nest beste alternativet. HSH stiller seg dog tvilende til betydningen for HSH’s medlemmer av bilaterale investeringsavtaler som beskrevet i høringsnotatet, både med hensyn til forekomsten av slike avtaler og eventuelle bestemmelser om markedsadgang i avtalene. HSH vil i denne sammenheng påpeke at for våre medlemmer er det pågående arbeidet fra EFTA med fremforhandling av frihandelsavtaler hvor spesifikke handelsinteresser kan ivaretas, antatt å ha større betydning.

Vennlig hilsen

Harald J. Andersen                                                           Camilla Forgaard  Andreassen

Avdelingssjef                                                                    Fagsjef/Advokat MNA    
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