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Forord

Civitas ble i november 2008 engasjert av Tromsø kommune for å bistå i utarbeiding av handlingsprogram til det nasjonale utviklingsprosjektet Framtidens byer. Arbeidet har resultert i denne rapporten, som inneholder forslag til samlet handlingsprogram. Rapporten vil bli gjenstand for ytterligere administrativ og politisk behandling før endelig handlingsprogram sendes Miljøverndepartementet. 

Civitas sin viktigste rolle har vært gjennomføring av prosessen knyttet til utarbeiding, faglig veiledning og utforming av rapport. Det meste av arbeidet har vært gjort i løpet av en drøy måned, og de involverte har vist sporty innsats for å komme i mål. 

Med bakgrunn i vedtatte planer og mål er tiltakene utformet av til sammen 12 deltakere fra kommunen på et to dagers arbeidsverksted med intenst arbeid. I ettertid er det lagt inn en stor innsats for å korrigere og ferdigstille tiltakene. Det er de som selv vil stå for gjennomføringen som har utformet tiltak, under veiledning fra Civitas, I tillegg kommer et omfattende arbeid knyttet til framtidens arealbruk og transportsystem. Denne delen av handlingsprogrammet har vært omfattet av et eget oppdrag og det er her utarbeidet en egen delrapport.
I kommunen har Per Hareide, Wim Weber hatt særlig ansvar for å koordinere arbeidet. Fra Civitas har Eivind Selvig gitt et vesentlig bidrag.
Jeg vil takke for godt og lærerikt samarbeid, og ønske lykke til i videre arbeid med Framtidens byer.

Desember 2008

Rune Opheim
Civitas
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Sammendrag

Framtidens byer er et samarbeidsprogram mellom utvalgte kommuner og staten for å utvikle byområder med lavest mulig klimagassutslipp og godt bymiljø. Dette handlingsprogrammet bygger på en intensjonsavtale inngått mellom Tromsø kommune og Miljøverndepartementet. Handlingsprogrammet vil danne grunnlag for eventuelle samarbeidsavtaler mellom kommune og stat.

Arbeidet knyttet til Framtidens byer skal, i samsvar med intensjonsavtalen konsentreres om virkemidler og tiltak på følgende satsingsområder:

1. 
Arealbruk og transport

2. 
Stasjonær energibruk i bygg

3. 
Forbruksmønster og avfall

4. 
Tilpasning til klimaendringer

Tromsø kommune har tatt utgangspunkt i sine vedtatte planer og mål, først og fremst i kommuneplanen fra 2007 og i klima. og energiplanen fra 2008. De berørte kommunale enhetene har selv foreslått og utformet tiltak de ønsker å arbeide videre med i 2009. Det er disse som er tatt med i handlingsprogrammet. I handlingsprogrammet for areal og transport er det, i samarbeid med Statens vegvesen region Nord, utarbeidet en egen delrapport om konsepter for fremtidens arealbruk og transport.

Tromsøs handlingsprogram omfatter følgende tiltak:
	Område
	Kap.
	Tiltak

	Sektor- 

Over​gripende
	3.2
	Scenarier for framtidens Tromsø. Overbygning for alle tiltakene. 

	Arealbruk og

transport
	3.3.1
	Konsepter for framtidens arealbruk og transportsystem (egen rapport)

	
	3.3.2
	Framtidens bydeler – tett trygt og trivelig. Fortetting og nærmiljøutvikling.

	Stasjonær energibruk 
i bygg
	3.4
	Styring og overvåking av energibruk. Miljøovervåking. Lavenergibygg. Passivhus. Utskiftning oljekjeler. Konvertering til vannbåren varme. Informasjon

	Forbruks​mønster

og avtall
	3.5.1
	Aktivt miljø- og klimagassregnskap for avfallssektoren i kommunen. Hvor langt er det miljø- og økonomi i å sende ulike fraksjoner

	Tilpasning til 

Klima​endringer
	3.6.1
	Klimatilpassning av vann og avløpsanlegg.

	
	3.6.2
	Tiltak mot forringelse av drikkevannskvaliteten ved klimaendringer. 

	
	3.6.3.
	3D-visualisering av fremtidig havnivå.


Gjennomføring av tiltak er avhengig av statlig finansiering i tillegg til planlagt kommunal egeninnsats.
1 Fremtidens byer – oversikt, grunnlag

Framtidens byer er et samarbeidsprogram mellom utvalgte kommuner og staten for å utvikle byområder med lavest mulig klimagassutslipp og godt bymiljø. Bakgrunn for satsingen er klimatrusselen som er vår tids største utfordring.

1.1 Intensjonsavtale

Kommunene har gjennom en avtale med staten utrykt intensjoner om å gjennomføre tiltak i samarbeid med nabokommuner, regionale myndigheter og staten. Hovedmålet er å redusere de samlete klimagassutslippene fra vegtransport, stasjonær energibruk, forbruk og avfall i byområdene og samtidig utvikle strategier for å møte framtidige klimaendringer. Delmål for arbeidet er å forbedre det fysiske bymiljøet med tanke på økologiske kretsløp, sikkerhet, helse, opplevelse og næringsutvikling.

Næringslivet, befolkningen og organisasjoner skal mobiliseres til å delta i arbeidet. Tilgjengelige ressurser skal utnyttes bedre, effektive virkemidler utvikles, og en skal prøve ut nye tiltak for å fremme klima- og miljøvennlige byer. Staten har også sagt seg villig til å ta i bruk særskilte virkemidler for byenes arbeid. Innsatsen er ment å gi målbare resultater, praktiske eksempler som også skal komme andre byer og byregioner til gode og gi grunnlag for politikkutvikling. 

1.2 Satsingsområder

Arbeidet knyttet til Fremtidens byer skal, i samsvar med intensjonsavtalen, konsentreres om virkemidler og tiltak på fire satsingsområder:

1. Arealbruk og transport

- få til en arealbruk og et lokaliseringsmønster som reduserer arealinngrep og transportbehovet og legger til rette for miljøvennlig transport.

- styrke kollektivtransport, sykkelbruk, gange og tilgjengelighet og stimulere til mer effektiv varetransport og gode fellesløsninger.

- styrke bruken av virkemidler som begrenser bilbruken.

- styrke samordning og samarbeid om arealbruk og transporttiltak for hele det funksjonelle, regionale byområdet.

- integrere arbeidet innenfor Framtidens byer med pågående eller påtenkte bypakker for transport, miljø og byutvikling.

2. Stasjonær energibruk i bygg

- bidra til å redusere energibruken i eksisterende og ny boligbebyggelse, næringsbygg og offentlige bygg gjennom energiøkonomisering og energiomlegging, bedre bygge- og isolasjonsløsninger m.v.

- bidra til å utvikle og ta i bruk lav- og nullutslippløsninger for nye bygg.

- styrke bruken av fornybare energikilder, utnytte spillvarme, gjenvinne energi og videreutvikle fjernvarmeanlegg med sikte på å fase ut fossile energikilder.
3. Forbruksmønster og avfall

- kjøpe varer og tjenester som gir lave klimagassutslipp. Dette vil også bidra til å øke produsenter og leverandørers ansvar.

- arbeide for at offentlig eide foretak, næringslivet og befolkningen gjennom innkjøp, drift og forbruk bidrar til å redusere klimagassutslippene.

- redusere avfallsmengden gjennom endret forbruksmønster, ombruk, bedre kildesortering, resirkulering og økt material- og energigjenvinning.

4. Tilpasning til klimaendringer

- kartlegge områder utsatt for flom, vind, havnivåstigning, jordras/ utglidninger, mv. som følge av et endret klima.

- kartlegge samfunnsområder særlig utsatt for helsemessige konsekvenser av klimaendringer, bl.a. vannforsyning, avløpsforhold og badevann.

- innarbeide risikosoner i kommunale arealplaner for å kunne forebygge mot skader på eksisterende bebyggelse og infrastruktur, sikre en god arealutvikling og trygg lokalisering av ny bebyggelse og infrastruktur.

- legge til rette for arealbruk og løsninger som kan redusere sårbarheten for og virkningene av perioder med ekstremvær, som for eksempel sterk vind eller store nedbørsmengder.

1.3 Handlingsprogram, videre arbeid
Tromsø og de andre deltakerkommunene skal videreutvikle og konkretisere sine handlingsprogram med strategier, mål, virkemiddelbruk og tiltak, og avklare ansvaret for gjennomføringen. På bakgrunn av handlingsprogrammene tas det sikte på å inngå samarbeidsavtaler mellom lokale parter og sentrale myndigheter. Samarbeidet om Fremtidens byer ledes av et årlig politisk toppmøte med statsråder, ordførere/ byrådsledere og politisk ledelse i KS under ledelse av miljø- og utviklingsministeren. Et administrativt møte mellom stat, kommune og KS, holdes om lag to ganger per år. Hensikten er å følge arbeidet, utveksle erfaringer, drøfte utfordringer, tiltak og virkemidler og foreslå saker for det politiske møtet og eventuelt for statlige og/eller lokale myndigheter. For hvert av innsatsområdene er det etablert et faglig nettverk mellom berørte departementer og deltakende kommuner.
1.4 Innhold i handlingsprogrammet

Tromsø kommune utarbeider et samlet handlingsprogram som skal omfatte perioden 2009-14. Det legges vekt på aktivitet i 2009, og skisseres aktiviteter og tiltak i de påfølgende årene. Programmet er framkommet gjennom en prosess der aktuelle enheter i kommunen har valgt ut innholdet, på grunnlag av vedtatte planer og føringer og interne prioriteringer. 
Som del av handlingsprogrammet innen samordnet areal og transportplanlegging utarbeides en egen rapport – konsepter for framtidens arealbruk og transportsystem. Her beskrives et tiltak knyttet til utvikling av konsepter for framtidens arealbruk og transportsystem. I Tromsø vil disse konseptene både kunne benyttes i forestående rullering av kommuneplan og i konseptvalgutredning (KVU) for Tromsø. Sistnevnte utreding gjøres i regi av Statens vegvesen i samarbeid med kommunen og Troms fylkeskommune. Valgte konsepter behandles videre i en statlig kvalitetssikringsprosess (KS1) som bl.a. vil være en forutsetning for at tiltak skal kunne inngå i Nasjonal transportplan (NTP). 
2 Bakgrunn og forutsetninger

2.1 Geografisk og innholdsmessig avgrensning
Dette handlingsprogrammet omfatter hele Tromsø kommune. I utgangspunktet er alle arbeidsområder som har innvirkning på klimagassutslipp og oppnåelse av de andre delmålene i Framtidens byer aktuelle. For å avgrense volumet har en likevel valgt å konsentrere handlingsprogrammet til noen prioriterte deloppgaver. Det vil være en rekke vedtatte relevante tiltak som i denne omgang ikke omtales i handlingsprogrammet. 
2.2 Miljøutfordringen

På klimasiden er miljøutfordringene gitt følgende beskrivelse i Tromsøs klima- og energiplan, vedtatt i 2008: 

Det totale utslipp av klimagasser i Norge – spesielt CO2, CH4 (metan, CO2-intensitet 22) og KFK (klorfluorkarboner, CO2-intensitet ca 400) – ble i 1990 anslått til 52 mill. tonn. Ifølge gjeldende Kyotoprotokoll vil Norge ha adgang å øke utslippet med 1 % til ca. 52,5 mill. tonn frem mot 2012. En framskrivning uten spesielle tiltak antyder imidlertid at utslippene da kan få et volum på 64,7 mill. tonn. 
Avhengig av ståsted kommer det nå forskjellige målsettinger om mulig reduksjon. Regjeringen antyder at den vil ”overoppfylle” Kyotokvoten med 10 %, dvs. en netto reduksjon på 9 % i 2012 i forhold til 1990. For 2030 antydes en reduksjon på 30 %, mens Norge i 2050 ønsker å bli ”karbonnøytral”. Ettersom det aldri vil komme så langt at utslippene stoppes helt, må gjenværende utslipp da kompenseres med kjøp av kvoter, det vil si gjennom å finansiere reduserende tiltak i utlandet. Det er meningsforskjell hvor mye av reduksjonen som bør komme innenlands, og hvor mye som skal kjøpes utenlands.

Utslippene i Tromsø kommune har ifølge Statistisk sentralbyrå gått ned med 9 % mellom 1991 og 2005, spesielt gjennom oppsamling og forbrenning av metangass fra Ørndalen avfallsdeponi. Siden metan er over 20 ganger mer effektiv som klimagass, betyr forbrenning av metan, med CO2 som et av forbrenningsproduktene, en betydelig reduksjon i klimapåvirkningen. Ut fra dette kan det konstateres at Tromsø ligger meget godt an i forhold til de foreslåtte nasjonale målsettingene. En økning mellom 2005 og 2006, med sin årsak i transport, forverrer bildet, og reduksjonen ligger nå på ca. 7,8 %.

I tabell 1, hentet fra klima- og energiplanen, er sentrale utslippsdata for Tromsø referert. I figur 1 er disse utslippstallene framstilt etter prosentvis fordeling på kilder. Det er bare utslipp som fysisk skjer innenfor kommunegrensene som er med i framstillingen. Det innebærer f.eks. at utslipp knyttet til flyreiser som innbyggerne i kommunen gjør ikke er inkludert. Heller ikke utslipp fra produksjon av varer som blir ”importert” til kom​munen er med i regnskapet. Dermed blir ikke innbyggerne belastet for utslipp selv om de nyter godt av f.eks. kullkraft fra Danmark, bilproduksjon i Tyskland, biff frå Argentina eller aluminium frå Sunndalsøra. Samtidig får kommunen heller ikke fratrekk i utslipp for varer og tjenester som blir produsert i Tromsø og ”eksportert”, bl.a. fra landbruk og fiskerier. 
Det er mulig å ta hensyn til dette ved å lage et såkalt forbruksorientert utslippsregnskap der en korrigerer for slike ”indirekte utslipp”. Generelt kan det være nyttig å foreta en grundigere gjennomgang av alle direkte og indirekte utslipp fra Tromsø kommune.
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	Tabell 1: Utslipp av klimagasser, omregnet til CO2-ekvivalenter, i Tromsø kommune. Gjengitt fra klima- og energiplan 2008-18

Kilde: SFT og SSB. Merknad: Det har vært en stigning i utslippene igjen fra 2005 til 2006.
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	Figur 1: Utslipp av klimagasser i Tromsø kommune. Grafisk framstilt på grunnlag av data gjengitt i Klima- og energiplan 2008-18

Kilde: SFT og SSB, (data er ikke kvalitetssikret av CIVITAS).


2.3 Planer og mål på området
Klima og energiplan

Tromsø kommunestyre vedtok i 2003 sin første handlingsplan for klima og energi (perioden 2003 til 2007). Regjeringens klimamelding og klimaforliket i Stortinget våren 2008 har vært en del av grunnlaget for kommu​nens reviderte klima- og energiplan, gjeldende for perioden 2008-18. 

Planen innebærer at kommunen vil arbeide med langsiktige målsettinger om å dempe den negative klimautviklingen ved drastisk å redusere sine klimagassutslipp. Det er også nødvendig med tiltak som demper de negative konsekvensene av klimaendringene, spesielt stigning av havnivå og økende hyppighet av store nedbørsmengder og sterk vind. Planen omfatter blant annet tiltak på områdene energiproduksjon og -forbruk, areal og transport, avfallsbehandling og miljøvennlig innkjøpspolitikk. 

Ambisjonene i planen ble vesentlig skjerpet gjennom den politiske behan​dlingen sommeren 2008. Kommunestyret vedtok et mål om at klimagassutslippene i Tromsø skal reduseres med 50 % i 2020 i forhold til 1990-nivå. Planen omfatter for øvrig en lang rekke konkrete mål og tiltak. 
Det er lagt vekt på å følge opp nasjonale målsetninger, og helst å ligge i forkant av disse. Samtidig understrekes det at Staten setter viktige pre​misser for kommunenes handlingsrom, særlig gjennom oppfølgingen av kommunens rolle som planmyndighet etter Plan- og bygningsloven.. 
Tromsø kommune vil være et forbilde bl.a. innen forvaltning av egne bygninger, transportsystem, og vareflyt fra innkjøp til avfall. Det legges vekt på en struktur i byutviklingen som reduserer behovet for fossilt brensel og drivstoff. En vil legge til rette for bruk av miljøvennlig energi og etablering av mindre miljøbelastende næringsvirksomhet. Det legges til grunn at faren for klimaendringer nå er allment akseptert, med tilhørende negative konsekvenser for store deler av verdensbefolkningen. 
Kommuneplanen
Kommuneplanen for Tromsø ble sist revidert i 2007. Revisjonen omfatter både kommuneplanens samfunnsdel fra 1999 og kommuneplanens arealdel for byområdet og bynære soner fra 2000. I 2008 ble revidert arealdel for distriktet revidert. Begge arealdelene gjelder fram til 2018. 

Formannskapet vedtok 20. februar 2006 sju hovedutfordringer som danner grunnlag for kommuneplanarbeidet: 

· Videreutvikle kommunens rolle som nasjonalt senter for nordområdene, og som kompetansesenter med regionalt utviklingsansvar. 

· Bidra aktivt til å fremme nyskaping og utvikle et vekstkraftig næringsliv 

· Videreutvikle de fortrinn som ligger i kommunens tradisjon og egenart som åpen, inkluderende og raus. 

· Legge til rette for en framtidsrettet miljøvennlig bystruktur. 

· Arbeide for at Tromsø skal være et robust samfunn som kan mestre uforutsette hendelser og situasjoner. 

· Sikre gode levekår og likeverdige tjenester til hele befolkningen. 

· Utvikle byområdet og sentrum med vekt på økt tilrettelegging for barn, der særlig trivsel og utfoldelse på barns premisser blir ivaretatt. 

Disse forutsetningene er sentrale i arbeidet med å utvikle en klimavennlig by. De har også stor relevans for oppfyllelse av delmålene i Framtidens byer; å forbedre det fysiske bymiljøet med tanke på økologiske kretsløp, sikkerhet, helse, opplevelse og næringsutvikling.

Kommunen starter i 2008 arbeidet med å revidere arealdelen. Arbeidet med planprogram starter på nyåret 2009.
Transportplan
Transportplan for Tromsø (2008-19) er utarbeidet i samarbeid mellom kommunen, Statens vegvesen og Troms fylkeskommune. Planen danner grunnlag for Tromsø kommunes innspill til bl.a. Nasjonal transportplan (NTP) og til Troms fylkeskommune sin handlingsplan for fylkesveger. 

For at tiltakene i transportplanen skal kunne iverksettes, må det gjennomføres en konseptvalgutredning (KVU), som i Tromsø gjennomføres i form av prosjektet Vegvalg Tromsø der de tre samme instansene samarbeidet under ledelse av Statens vegvesen. I Framtidens byer vil dette være et sentralt element i handlingsprogrammet for areal og transport. 
Transportplanen inneholder en grundig og godt illustrert gjennomgang av de fleste aspekter, avgrenset til landtramsport. Det er laget en rekke tematiske delutredninger som ligger til grunn. Dokumentet er en overordnet strategisk utredning, der mange elementer må analyseres og utredes videre. Det er bl.a. pekt på følgende utfordringer:
· redusere luftforurensing og støy
· redusere ulykkestallene, sikre trygg skolevei, rassikring m.m.
· tilrettelegging for gående, syklende og kollektivtransport

· framføring av en stamveg gjennom et byområdet

· klimagassuttslipp og veksten i biltrafikken sett i et globalt perspektiv

· framkommelighet lokalt og regionalt
· finansiering (viktig føring byutvikling og planarbeid)
Sentrumsplan
Sentrumsplanen for Tromsø er sist revidert i 2008. Målet med planen er å legge til rette for en utvikling som styrker sentrums posisjon som det primære handels- administrasjons- og kultursentrum og å skape gode rammer for den sosiale arena som skal være tilgjengelig for alle. Dette fordrer at planen rommer muligheter for utvikling, samtidig som den ivaretar og videreutvikler de romlige og fysiske kvaliteter som allerede eksisterer. Planen skal først og fremst styre den fysiske utviklingen, og diskuterer primært byform og forholdet mellom vekst og vern.
Andre lokale og regionale planer, vedtak og rammevilkår
Viktige føringer for arbeidet med Framtidens byer er gitt i Fylkesplanen for Troms (2008-09), da særlig i kapittelet om bærekraftig utvikling, der bl.a. klima, energi og avfall er omfattet. Ellers gis viktige føringer i bl.a. fylkesdelplaner for kjøpesenter og for kystsonen, handlingsplan for klima og energi og ulike planer for kollektivtrafikk og samferdsel. Fylkeskommunens rolle i kollektivtrafikken er viktig i klimasammenheng.
Av øvrige kommunale planer med innvirkning på arbeidet i Framtidens byer kan blant annet nevnes:
· Plan for beredskap og krisehåndtering
· Strategisk næringsplan for Tromsø-regionen
· Landbruksplan

· Hovedplan vannforsyning

· Hovedplan avløp og vannmiljø

· Avfallsplan

· Kommunedelplan for idrett og friluftsliv

· Skolebyggplan, barnehageplan

2.4 Øvrige rammevilkår
Staten gir viktige rammevilkår for kommunenes arbeid med å utvikle framtidens byer. Viktige føringer legges i lovverket, både gjennom statens egen forvaltning og særlig gjennom myndighet som er gitt eller delegert til kommunene. Plan og bygningsloven er mest sentral, men forurensingsloven, kommunehelseloven m.fl. er også viktige. 
Gjennom statlig planarbeid, tilskuddsordninger, kompetanseorganer, støtte til forskning, utvikling m.m. har staten stor innflytelse på kommunenes mulighet til å utvikle Framtidens byer. Den generelle kommuneøkonomien er selvsagt også sentral. En oppramsing og beskrivelse av alle aspekter her vil bli svært omfattende, og vi nevner bare stikkordsmessig:
· Statlig klimapolitikk og virkemidler forvaltet av bl.a. Miljøverndepartementet / SFT, Olje- og energidepartementet / NVE og Samferdselsdepartementet / transportetatene. 
· Nasjonal transportplan (NTP): Rammer for statlige investeringer i kommende statsbudsjetter, samt rammer for ”bypakker”, brukerfinansiering av prosjekter m.m. Omfatter alle transportformer, transportetatene Statens Vegvesen, Kystverket, Jernbaneverket; samt Avinor. 
· Belønningsordningen for kollektivtrafikk: Belønning av tiltak som fører til redusert biltrafikk og økt kollektivtrafikk

· Enova: Tilskudd til tiltak som gir redusert enegibruk m.m.
· Transnova (nyopprettet): Skal fremme miljøvennlig transport.

· Ulike tiltak knyttet til Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap (DSB), som blant annet har fått en hovedrolle i arbeidet med å håndtere virkningene av klimaendringer.

· Statlige tiltak for å fremme miljøteknologi: Forvaltning, regelverk, bevilgninger m.m. hos bl.a. SFT, Forskningsrådet og Innovasjon Norge. 

Næringslivet lokalt og nasjonalt har en viktig rolle som utvikler og bruker av teknologi og andre miljøvennlige løsninger. Frivillige organisasjoner arbeider bl.a. som talerør for en rekke interesser som ønsker en positiv utvikling av gode og miljøvennlige byer. Den enkelte innbygger og bedrift bidrar gjennom mulighet for miljøvennlige valg og mulighet for å kompensere for sine klimagassutslipp gjennom kvotekjøp.  
Sist men ikke minst vil internasjonale forhold også påvirke utviklingen av framtidens Tromsø. Særlig gjelder det hvilke forpliktelser Norge påtar seg gjennom overnasjonale klimaforhandlinger, kvotesystemer m.m. Men det er også ulike støtteordninger, utviklings- og samarbeidsprogrammer i regi av EU, Nordisk råd m.fl som kommunen/ regionen kan dra nytte av. Tromsø har en særlig viktig rolle i forhold til arbeid mot nordområdene, og mulighetene knyttet til forskningsmiljøer, Polarinstituttet og øvrige deler av polarmiljøsenteret. Tilrettelegging for- og utvikling av dette arbeidet vil også ha stor betydning i det internasjonale klimaarbeidet. 
3 Handlingsprogram

3.1 Tiltak som inngår i handlingsprogrammet

Tromsø kommune har en rekke tiltak nedfelt i planer og andre styrende dokumenter som er relevante i forhold til Framtidens byer. En fullstendig oppsummering ville kreve mye plass. I stedet for en dokumentgjennomgang har Tromsø kommune valgt en aktiv prosess der noen av tiltakene i kommunale planer og vedtak er valgt ut og videreutviklet. 

Det er de enhetene og personene i kommunen som er ansvarlig for gjennomføringen som selv har formulert tiltakene. Slik har arbeidet med handlingsprogrammet avstedkommet en prosess som har skapt engasjement, oppmerksomhet og tverrfaglig læring. Civitas har bare tilrettelagt prosessen, veiledet under veis og bearbeidet/ oppsummert resultatene. 
De kommunale enhetene har meldt inn og videreutviklet aktiviteter og utformet handlingsprogram. Dette skjedde gjennom verksted over to dager, og gjennom et betydelig etterarbeid. Arbeidet er gjort i grupper med til dels tverretatlig sammensetning. Gruppene har presentert tiltak på ulike måter og i ulikt antall. Tiltakene er også av svært ulik karakter og ikke alltid sammenliknbare. Tabellen angir behov for finansiering, ut over det kommunen selv bidrar ned, først og fremst gjennom arbeidsinnsats:
	Oversikt tiltak:

	Område
	Kap.
	Tiltak
	Ansvarlig i 

Kommunen
	Behov finansiering 2009
	Behov finansiering 2010-14

	Sektor- 

Over​gripende
	3.2
	Scenarier for framtidens Tromsø. Overbygning for alle tiltakene. Samarbeid med andre byer. Forprosjekt i 2009 og fullføring i 2010
	Plan og Næring

Jan Einar Reiersen
	0,3 mill. kr.
	0,5 mill. kr. 
(stipulert)

	Arealbruk og

transport
	3.3.1
	Konsepter for framtidens arealbruk og transportsystem. Felles tiltaksutredning for kommuneplan og Konseptvalgutredning. Beskrevet i egen rapport.
	Byutvikling

Per Hareide
	1 mill.

+ 1 mill til metode​utvikling i statlig regi
	Behov utredes i 2009. I tillegg ca. 1 mill til metode​utvikling i statlig regi

	
	3.3.2
	Framtidens bydeler – tett trygt og trivelig. Fortetting og nærmiljøutvikling.
	Byutvikling

Per Hareide
	0,5 moll. kr.
	

	Stasjonær energibruk i bygg
	3.4
	- Styre og overvåke energibruk i bygg
- Utvikle system for elektronisk overvåking av klimagassutslipp og avfall fra bygg.

- Bygge 3 lavenergibygg
- Prosjektere 2 passivhus
- Utfase oljekjeler
- Bygge nærvarmesentral

- Konvertering fra el. til vannbåren varme

- Formidle kommunale erfaringer
	Eiendom; for noen av tiltakene i samarbeid med andre enheter 
	Planlegging og prosjektering: 

- til sammen 
ca 2 mill kr. 
I tillegg kommer kostnader knyttet til påbegynte prosjekter som ikke er tatt med her
	Planlegging, prosjektering og gjennomføring for til sammen ca 40 mill. kr. 

	Forbruksmønster
og avtall
	3.5.1
	Aktivt miljø- og klimagassregnskap for avfallssektoren i kommunen. Hvor langt er det miljø- og økonomi i å sende ulike fraksjoner
	Remiks v/Are Mellem. Støtte fra Byut​vikling og Eiendom
	kr, 200.000,- og deretter 50.000,- pr. avfallsfraksjon. Til sammen inntil 0,5 mill kr.
	Selvfinansierende

	Tilpasning til 

Klima​endringer
	3.6.1
	Klimatilpassning av vann og avløpsanlegg i Tromsø by. Utvikling og kalibrering av hydrologimodell som tar hensyn til klimaendringene
	Vann og avløp. 

Gunvald Matheussen og Rune Lejon
	1,6 mill kr.
	2 mill. kr.

	
	3.6.2
	Forringelse av drikkevannskvaliteten ved klimaendringer. Nye belastninger og tiltak for å opprettholde råvannskvaliteten
	Vann og avløp. 

Gunvald Matheussen og Rune Lejon
	Forprosjekt:
0,5 mill. kr.
	Videre kostnader utredes i for​prosjektet

	
	3.6.3.
	3D-visualisering av fremtidig havnivå i Tromsø kommune. Til bruk i arealplanlegging, byggesaker og kommunalteknisk planlegging
	Byutvikling

Steinar Vaadal
	Investering og oppstart; 

0,3 mill kr.
	50.000,- pr- år i perioden 2010-12


3.2 Scenarier om framtidens byer
Motivasjon

Klimaendringer og klimatilpasninger dreier seg ikke bare om å se på langsikte konsekvenser av endringer, men også å iverksette tiltak. Det krever framtidsrettet planlegging både på samfunns- og arealområdet. Selv om enkeltprosjekter i seg selv kan ha stor verdi, må disse knyttes til et overordnet og helhetlig perspektiv. Dette kan gjøres på flere måter.
Kun prognoser og trendframskrivninger vil trolig ikke være tilstrekkelig. Scenarier og foresightanalyser vil kunne gi mer. Scenarier kan brukes til å reindyrke forhold og samtidig være nyttige for å få til en politisk debatt om framtidens byutvikling. Nye utfordringer og konsekvenser av ulike utviklingsforløp kan diskuteres. Hva kan man påvirke og styrke i ønsket retning, og hva må man tilpasse seg og forebygge på best mulig måte?
Planutgangspunkt i Tromsø 
Tromsø kommune har i kommuneplan, klima- og energiplan og flere andre sektorplaner (se kap. 2.3), et godt utgangspunkt for å ta fatt i arbeidet med klimaanalyser og ‑tilpasninger. Den strategiske næringsplanen for Tromsø-regionen fra 2008 bygger på bærekraftig utvikling og har også prioritert energi som ett av tre satsningsområder. 
Likevel er det behov for å få fram de mer langsiktige utfordringene knyttet til klimaendringer. Konkretisering av tiltak er også nødvendig. Hvilke tiltak i klima- og energiplanen som bør prioriteres må sees ut fra et langsiktig helhetsperspektiv. Dette perspektivet kan trolig best illustreres gjennom en scenarieanalyse som kan danne overbygning for Tromsøs deltaking i Framtidens byer, og binde sammen delprosjekter og tiltak.

Bruk av scenarier vil kunne være nyttig i nettverksarbeidet. Tromsø samarbeider gjerne med andre byer, noe som bl.a. vil muliggjøre komparative analyser. En vil også ta høyde for mulige koplinger mot andre pågående forsknings- og utviklingsprosjekter. Tromsø har et utstrakt samarbeid med de andre seks storbyregionene, Oslo, Bergen, Trondheim, Stavanger og Kristiansand gjennom blant annet Storbyprosjektet Innovasjon 2010. Mange av tiltakene i vedtatte planer m.m. kan relateres til scenarietenkning, innovasjon og metodeutvikling.   

Tre mulige scenarier
Tromsø kommune ønsker, gjerne sammen med andre byer, å utvikle scenarier som kan danne grunnlag for en debatt om framtidas byer. For å illustrere hva dette kan innebære, har vi skissert tre mulige scenarier:

Basis kan være et klimaendringsscenario som har i seg et ”worst case”-element knyttet til mildere klima, havstigning, økt nedbør, økt fare for flom og ras. Hvilke konsekvenser vil det ha for:

· eksisterende bebyggelse og infrastruktur

· drikkevannskilder og avløpsnett 

· framtidige utbyggingsområder (bolig, institusjonsbygg og næring)

· andre samfunnsforhold (befolkningsutvikling, energi, helse, kultur, rekreasjon med mer) 

Et slikt klimaendringsscenario kan relateres til andre framtidsbilder. Et alternativt scenario – vekstutfordringer – kan legge vekt på at Tromsø kun trenger å foreta mindre endringer pga klimaforhold, men at byen viser næringsøkonomiske utviklingstrekk. Miljøutfordringene er her knyttet til transport til og fra byen samt interntrafikken i selve byen. Her vil klimatilpasninger og effektivisering av energibruk og transport for å sikre den økonomiske veksten og Tromsøs posisjon som nasjonalt senter for nordområdene være fokusområdet.
Et tredje scenario – stagnasjon – kan eksempelvis legge vekt på at utviklingen av Tromsø langsomt stagnerer, og kommer inn i en ”ond sirkel”: Næringslivet mister styrke, Barentshavet blir ingen stor oljeprovins og forsknings- og kompetanseinstitusjoner har problemer i kampen om forskere og studenter. Dyr energi og dårlig kommunal økonomi gjør at fornuftige klimatiltak forskyves ut i tid eller legges på is. Kun mindre tilpasninger og tiltak av kriselignende karakter – brannslukning – gjennomføres. På miljøområdet vil det lett kunne innebære dårlige ”løsninger”.

Gjennomføring,

Scenareiene som her er skissert er først og fremst ment som en illustrasjon av mulighetene som ligger i metodikken. Ulike metoder og prosesser kan benyttes i utvelgelsen av scenarier, og i analysen av dem. Dette vil bli behandlet i et forprosjekt i 2009, med en økonomisk ramme på 300.000 kr. Arbeidet fullføres i 2010 med et antatt budsjettbehov på kr. 500.000. Kostnaden er sterkt avhengige av metodikk, antall deltakere, varighet og ambisjonsnivå. Forprosjektet i 2009 vil gi et bedre grunnlag for beregning av kostnader for å fullføre arbeidet. 

Nytteeffekt

Poenget med scenariene er utvikling av framtidsbilder som får fram variasjonsbredden i utviklingsmulighetene. Dette kan skape grunnlag for økt politisk interesse knyttet til framtidsutviklingen og grunnlag for debatt om hvilke strategier og tiltak som bør prioriteres for å sikre både vekst og en god miljørelatert utvikling.  
3.3 Tiltak – arealbruk og transport
3.3.1  Konsepter for framtidens arealbruk og transportsystem
I en egen delrapport som inngår i handlingsprogrammet er det beskrevet et tiltak knyttet til utvikling og utprøving av en metodikk for å finne fram til konsepter for framtidens arealbruk og transportsystem. I Tromsø vil disse konseptene både kunne benyttes i forestående rullering av kommuneplan og i statlig kvalitetssikring av konseptene. Statens vegvesen er allerede i gang med konseptvalgutredning (KVU), og relatert arbeid i kommuneplanen kan skje i samme prosess. I tillegg inviteres det til metodeutvikling på nasjonalt nivå med Tromsø som ”case”. Det henvises til rapporten for nærmere beskrivelse. 

3.3.2
 ”Framtidens bydeler” – tett, trygt og tilgjengelig

Grunnlag for fortetting kan vurderes at fra analyser av bl.a. teknisk og sosial infrastruktur. Bydelsparker, nærmiljølekeplasser, snarvegnett, fortettingsbestemmelser og støy er i Tromsø delvis kartlagte elementer. Jo bedre en kan se dette i sammenheng, dess bedre grunnlag har en for en framtidsrettet miljøriktig utvikling på bydelsnivå og for byen som helhet. 
Status.

Kommuneplan 2001-2018 har bydelsfokus og fortetting som tema. Intensjonen har vært å få bedre infrastruktur og tydeligere krav til bestemmelser. Men det gjenstår et større samordnet arbeid for å få dette til. Det foreligger et detaljert arbeid ”Områdeplan for lek og rekreasjon Sør-Tromsøya, 2005”, som gir en idé om hvilket arbeid som bør gjennomføres for resten av bydelene.

Motivasjon og problembeskrivelse

NIBR-rapport ”Fortett med vett” (2007) påpeker at mange bydeler ikke har gode nok oppvekstvilkår for barn og unge, til tross for kontinuerlig planlegging. Gode oppvekstvilkår og gode bokvaliteter er et mål for utvikling av bydelene i Tromsø.

Boligutbygging mellom eksisterende boliger skjer kontinuerlig og stykkevis. Selv om det stilles krav om å ivareta skoleveg, felles friområder, skolekapasitet m.m., får prosjektene ofte et volum og et antall boenheter som ”sprenger” bygningsstrukturen i et område og øker trafikk og støynivå. Gjennom reguleringsplaner stilles formelle krav, f.eks. at fortau opparbeides til eksisterende veg. Likevel sikrer man ikke at f.eks. overordna gang og sykkelvegnett, er på plass. Det er oftest ikke mobilitet til fots eller på sykkel som ligger til grunn for struktur som velges. 

Bystrukturen i Tromsø ble sist behandlet i Kommuneplan 2007. Det ble problematisert at fortettingsbestemmelsene ikke virker etter sin hensikt: De ivaretar forholdsvis høy utnyttelse på hver tomt, men ikke felles hensyn som trygg skoleveg, felles friområder og eksisterende bygningsmiljø i området. Dermed utbyttes ikke potensial for redusert bildbruk, høyere kollektivandel og bedre personmobilitet til fots og på sykkel.

Kommunen har kartlagt status knyttet til mange relevante tema, men syntesen mangler. Først når ulike forhold sees i sammenheng kan en få oversikt over bydelens kvaliteter. Framstilling av denne syntesen skal gi grunnlag for å vurdere hvor er det mulig å fortette uten å miste gode oppvekst- og bokvaliteter. Fortettingspotensialet må kartlegges på bydelsnivå for å si noe om forholdet til de overordnete strukturene som kollektivakser, hovedveger, framtidige nærings- og boligområder.
Aktører med ansvar for tiltaket
Tromsø kommune er ansvarlig for gjennomføring av tiltaket. Aktører vil være Tromsø kommune og innbyggerne. Arealer vil være på offentlig, men mest på privat grunn

Ansvarsforhold, myndighetsbehandling

”Framtidens bydeler” vil behandles gjennom kommuneplanen, med tilhørende krav til medvirkning. Prosjektet vil kreve en bredere prosess hvor bydelsråd og andre aktører inviteres inn i et ”nettverk”.

Beskrivelse av tiltaket

I framtiden vil det sannsynligvis være knapphet på drivstoff og kostbar tilgang til denne, slik at vi vil måtte se personmobiliteten innenfor og mellom bydelene med nye øyne. 
Tromsø kommune ønsker, basert på eksisterende registreringer, å utvikle metode for GIS-basert analyse som setter mange elementer i en sammenheng. Slik vil en kunne tolke fortettingspotensialet på bydelsnivå, herunder hvordan en kan få infrastrukturelementer som veg, vannforsyning, avløp, energi, grønnstruktur, lekeplasser, idrettsanlegg og sosial infrastruktur koordinert og utviklet til rett tid i et geografisk område
Tromsø ønsker å bruke ABC- prinsippene, rett virksomhet på rett sted, (se rapport referert i kap 3.3.1) for å styre framtidig etablering. Prinsippene legges til grunn for hvilke områder som kan fortettes ytterligere, og hvor fortetting ikke bør foregå. Er det eneboligområder som på sikt bør saneres, eller grøntområder som bør anlegges, for å gi plass til en tettere bystruktur? I denne sammenhengen er fortetting langs framtidige kollektivårer og knutepunkt i byen sentralt. Fortetting på riktig sted kan igjen frigi areal til for eksempel parkområder.

Tromsø har en spesiell utfordring i forhold til vinter, is og snø. Hvordan tilrettelegge overordna vegsystemer som også fungerer på vinterstid? En spesiell utfordring er planlegging som i større grad involverer driften av vegene. Et godt utformet og tilgjengelig vegsystem fungerer for eksempel ikke hvis det ikke brøytes til riktig tid og på riktig måte. Samtidig har Tromsø gode muligheter for bruk av ski og sparkstøtting. Hvordan bedre tilrettelegging for denne typen vintermobilitet?

Tromsø har vært pilotkommune for universell utforming, og tilgjengelighet for alle ønskes integrert i framtidig planarbeid og framtidige tiltak. 

Folkehelse er et av fokusområdene i kommuneplan 2007-2018. Bydelene som egne bo- og serviceområder, etter en ”flerkjerne-modell”, vil være i tråd med denne satsingen. Tilbud i nærmiljøet fremmer gangtransport, samtidig som helhetlige og trygge transportsystemer både i markaområder (lysløyper, mm) og i boligområder fremmer fysisk aktivitet og personmobilitet. Lokalisering av idrettsanlegg til bydeler vil styrke disse som ”kjerner” og bidra til sosial og fysisk aktivitet.

Større bevissthet om konsekvenser av klimaendringer vil gi sterke føringer for arealutnyttelse og byutvikling. Klimascenarier utviklet gjennom prosjektet beskrevet i kap. 3.2. kan her benyttes som grunnlag. 

Kommuneplanens krav til prosess og medvirkning innebærer at ”Framtidens bydeler” må bygge på godt samarbeid i kommuneorganisasjonen og aktiv deltakelse fra eksterne aktører og befolkning. Tromsø ønsker å utvikle en god prosess og metode som kan benyttes av andre.

Kostnader

Tromsø kommune har avsatt 1-2 årsverk til arbeidet med revisjon av kommuneplanens arealdel. En mangler finansiering av arbeid med å analysere og sette sammen ulik infrastruktur, bl.a. ved hjelp geografiske informasjonssystemer (GIS). Antatt kostnad er kr. 500.000,-

Miljøeffekter

Planlegging av ”framtidens bydeler”, og senere gjennomføring av tiltak, vil bidra til miljøgevinster både globalt (klimagassutslipp) og lokalt (støy, lokal luftforurensning). Tiltakene vil bl.a. gi mindre behov for transport til barnehager, butikk og idrettsanlegg; og de vil redusere gjennomgangstrafikk. Veger vil bli tryggere å ferdes på, og kan i større grad bli møteplasser for befolkningen. En planprosess med bred profil vil være holdningsskapende og gi flere opplevelse av medbestemmelse.
Erfaringer og evalueringer fra lignende tiltak i andre kommuner

Dette er en gjennomgående diskusjon i flere bykommuner, uten at vi kjenner til at noen har funnet ”den rette” framgangsmåten. Her vil Tromsø bidra til en GIS-basert metodeutvikling som vi tror vil være interessant for flere andre bykommuner
3.4 Tiltak – stasjonær energibruk i bygg
Handlingsplanen omfatter her en rekke tiltak. Felles for disse er at de kan være av særlig interesse for andre kommuner og at de til dels innebærer utviklingsarbeid på nasjonalt nivå.
	Detaljert tiltaksoversikt

	Nr. 
	Tiltak
	Ansvarlig i 

kommunen
	Behov finansiering 2009
	Behov finansiering 2010-14

	3.4.1
	Energiovervåking og styring av 35 bygg
Automatisering av bygg/oppkobling mot toppsystem. 24 bygg tilkoplet i dag. Ytterligere 10 bygg ønskes tilkoplet med lys-, ventilasjons- og evt. varmestyring.
	Eiendom

Stig Ronde Johansen
	Planlegging: 200.000
	Gjennomsn. pris pr. bygg:

Planlegging: 100.000 

Gjennomføring: 2-500.000

	3.4.2
	Utvikle system for overvåking av klimagassutslipp og avfallsmengder fra 120 komm. bygg 
Tromsø kommune har et unikt energioppfølgingssystem E-save, som omfatter 120 bygg. Fra Rådhuset overvåkes forbruket av energi (el, olje, gass) og vann. Kommunen ønsker å utvikle en CO2-modul for å vise utslipp og gevinst av energisparing. En vil også se på mulighet for å inkludere en avfallsmodul i systemet
	Eiendom

Stig Ronde Johansen

	100.000
	300.000

	3.4.3
	Oppføring av to lavenergibygg
Skole og brannstasjon
	Eiendom, Svein Karoliussen
	Finansiert.

Byggestart 2009
	Byggestart skole 2010

	3.4.4
	To bygg med passivhus-standard 

En barnehage og et ”mor og barn” bygg. 

Prosjekteres i 2009 
	Eiendom, Svein Karoliussen
	Prosjektering

500.000
	

	3.4.5
	Utfasing av oljekjeler i 18-20 bygg 

Gjennomføres i perioden 2009-12. 
Erstattes med biobrensel, gass eller varmepumpe
	Eiendom

Hannu Kinnunen
	Planlegging

200.000
	Gjennomsn. pris pr. bygg:

Planlegging: 100.000 

Gjennomføring: 300.000 – 4 mil. (støtte fra Enova)

	3.4.6
	Bygge nærvarmesentral 

og framføre ledningsnett til 6-7 bygg omfattet av tiltak 

nr. 3.4.7 (som må konverteres vil vannbåren varme)
	Eiendom, Svein Karoliussen. Sam​arb. Troms Kraftv.
	Planlegging 100.000

pr bygg.
	

	3.4.7
	Konvertering fra el. til vannbåren varme
Konvertere 3 bygg med direkte el. oppvarming til vannbåren varme. Fase ut 3 bygg med el. kjel. Til sammen 6 bygg med 25.000 m2. Problematisk å få finansiert fra Enova hvis det gis tilskudd til fjernvarme
	Eiendom, Svein Karoliussen. 
	Planlegging

200.000
	Planlegging: 400.000

Gjennomføring av
konvertering 5 mil. Utfasing av oljekjeler 900.000

	3.4.8
	Formidle kommunale erfaringer
Tromsø kommune er kommet langt i miljøvennlig oppføring og FDV av bygg. Det er ønskelig å etablere en tjeneste der kommunen formidler eksempler og veiledning til private byggherrer (energiløsninger, avfallsplan mm)
	Koordineres fra Byutvikling v/ Per Hareide; bidrag Ei​endom, Remiks m.fl.
	Forprosjekt

50.000
	Bidrag til stilling e.l.

200.000



Motivasjon for å gjennomføre tiltakene:

Tromsø kommune har gjennom sin klima og energiplan og ellers gjennom styrende dokumenter for byggforvaltningen gitt klare og grunngitte føringer for at energi i bygg skal prioriteres. Kommunens byggeprogram gir følgende motivasjon knyttet til gjennomføring av byggeprosjekter:

”Den vedtatte Kyoto-avtalen binder Norge til å redusere sitt energiforbruk. Det er også vedtatt at Tromsø kommune er en miljøkommune. Med dette som utgangspunkt må alle byggeprosjekter planlegges og bygges på en slik måte at energibruken er optimal i forhold til funksjon, areal og øvrige krav som framkommer i byggeprogrammet.


Prosjekter skal planlegges og gjennomføres slik at miljøkrav, både internt i bygget og i forhold til det ytre miljø, blir ivaretatt. 
Tromsø kommune har vedtatt at alle bygninger skal planlegges ut fra at årskostnader skal være styrende for valg av løsninger. Bruken av energi skal være miljøvennlig og fleksibel og effektivt kunne tilpasses det som til enhver tid er bedriftsøkonomisk lønnsomt.”

I byggeprogrammet er det også et krav om at alle bygg over 500 m2 skal ha vannbåren varme. Ved revisjon av byggeprogrammet vil en om mulig sette krav om beregning/ dokumentasjon av CO2-utslipp knyttet til energi, materialer og avfall. Videre settes da krav om at energiforbruket skal være 30% lavere enn angitt i teknisk forskrift (TEK 2009).

Tromsø kommune er med i et storbysamarbeid om miljø- og energiløsninger knyttet til bygg og drift. Her utveksles erfaringer og ideer bl.a. om byggeprogram, krav og retningslinjer for prosjektering og bygging.

I tillegg til de rent miljømessige effekter av tiltakene som er angitt i handlingsplanen, ønsker en å signalisere for kommunens innbyggere at kommunen har vilje og kunnskap mht å bidra positivt i miljø og energisammenheng ved gjennomføring av kommunale byggeprosjekt.

Nytteeffekt knyttet til automatisering av bygg
Tromsø kommune har et Webbasert sentralt driftskontrollanlegg som en altså ønsker å utvide. Styring og overvåking av bygg er tilgjengelig for alle som gis tilgang, enten fra kommunens interne nettverk eller kryptert over Internet. Dette gir følgende fordeler:
· Effektiv drift av bygg; færre reiser gir bedre miljø og sparte utgifter

· Enkelt for nøkkelpersonell å gi support til vaktmestere/driftspersonell på bygg fordi alle involverte kan studere de samme skjermbildene

· Effektiv formidling av alarmer, slik at økt energiforbruk mm. unngås.

· Sentral kalender som muliggjør felles sparetiltak knyttet til ferier etc. 
· Elektronisk dokumentasjon knyttet opp mot alarmer og timetellere slik at informasjon for feilretting, sjekklister m.m. kommer opp direkte.
· Kontinuerlig logging av energiforbruk med meldinger om avvik – økt forbruk, effekt av sparetiltak etc. avdekkes raskt. 

· Lett tilgang til driftshistorikk/rapporter gir mulighet for optimalisering
Nytteeffekt knyttet til energioppfølging (E-save) og evt. utvidelse med overvåking av CO2-utsøepp og avfallsmengder.

E-Save omfatter i dag 120 bygg og viser forbruk av energi (og vann) på hele bygningsmassen, grupper av bygg eller ett enkelt bygg. Kommunen ønsker å utvikle en ny modul der en i samme system kan vise CO2-utslipp og evt. også en modul der mengde levert avfall dokumenteres.
E-Save er et webbasert system som allerede gir Tromsø kommune en unik mulighet for oversikt, kontroll og bedre kommunikasjon omkring riktig energibruk. Forbruk av strøm, olje-, gass- og vann fjernavleses enkelt via passordbeskyttede websider.
Ved å utvide E-save til CO2-utslipp og avfall vil det gis en enda sterkere mulighet til å dokumentere og formidle miljøpåvirkning, forbedringspotensial og nytteeffekt av tiltak. I tillegg til optimalisering av driften kan f.eks. elevene ved en skole få tilgang til dataene, og selv logge effekten av tiltak de deltar i. E-save er basert på Nordnorsk teknologi og bør har et stort potensial for utbredelse til andre kommuner
Andre nytteeffekter av energitiltakene i handlingsprogrammet
Lavenergibygg; skole, ca 8000 m2 og brannstasjon, ca 5000 m2. Byggestart 2009/10. Prosjekteres nå med minst 25 % lavere energiforbruk enn kravene i Teknisk forskrift til Plan og bygningsloven (TEK 2008)

Passivhus: Tromsø kommune starter i 2009 prosjektering av en barnehage og et mor- og barn bygg (”krisesenter”) i henhold til en passivhusstandard. I tillegg til energi- og miljøeffektene knyttet til byggene selv, er dette et viktig utviklingsarbeid, da det antas å være behov for å tilpassen eksisterende normer for passivhus til nordnorske forhold. Slik kan det åpnes for flere passivhus med bedre miljønytte i landsdelen.

Utfasing av oljekjeler: Når oljekjeler erstattes med biobrensel eller varmepumpe, vil utslipp av CO2 bli betydelig redusert. Oljekjeler som erstattes med kondenserende gasskjeler, vil ut fra dagens CO2 beregning for utslipp ved el-produksjon, være bedre enn el. kjeler. I tillegg reduseres lokal luftforurensing (avhengig av teknologi). Bruk av biobrensel eller varepumpe innebærer også overgang til bruk av fornybar energi. 

Nærvarmesentral og konvertering til vannbåren varme: I samarbeid med Troms Kraft-Varme har kommunen utarbeida et skisseprosjekt for en varmesentral som i første omgang er tenkt å dekke 6 kommunale bygg. Denne kan i framtiden inngå som spisslastsentral i fjernvarmenettet som er vedtatt bygd. Tre av byggene (ca. 7000 m2) har i dag kun direkte elektrisk oppvarming, mens tre har vannbåren varme fra elektrokjel. Ved overgang til vannbåren nærvarme legges det til rette for energieffektivisering og bruk av fornybar energi. ENOVA sine støtteregler hindrer mange kommuner å gå i gang med slike løsninger fordi støtte til fjernvarmerør og sentral vil være til hinder for å gi støtte til konverteringen i byggene. 
Eksempler og veiledning til private byggherrer (energiløsninger, avfallsplan i byggesaker m.m.): Gjennom dette tiltaket vil en bidra til at kommunens kompetanse også kommer til nytte for andre som oppfører, rehabiliterer, river, forvalter, driver og/eller vedlikeholder bygg. Et eksempel på slik aktivitet er at ferdigmeldinger (som alltid lages ved ferdigstillelse av kommunale prosjekt) gjøres tilgjengelig for andre. Ferdigmeldingene for lavenergibygg og passivbygg kan gi inspirasjon og veiledning til private byggeaktører for hvordan de kan oppføre slike bygg.
3.5 Tiltak – forbruksmønster og avfall

3.5.1  Aktivt klimagassregnskap for avfallssektoren
Status og motivasjon
Folk i Tromsø er villige til å sortere avfallet. Kommunen har et mottaksanlegg basert på optisk sortering. Stor grad av sortering gir mange ”reisemål” til behandlingsanlegg. Blir miljøgevinsten ved sortering og gjenvinning spist opp av transportkostnader og CO2-utslipp?  
I klimaplanen for Tromsø er det vedtatt et energigjenvinningsanlegg der TromsKraft skal ha operatøransvar. Vil et slikt anlegg for restavfall (hvite poser) medføre at sorterte fraksjoner også går til forbrenning?

Avfallet sorteres slik at om lag 50 % går til materialgjenvinning. Den andre halvdelen skal i framtiden brennes med produksjon av fjernvarme. Vil denne modellen være miljømessig robust til å stå seg i ethvert miljø- og klimaregnskap?
Tromsøavfallet fraktes til ca. 20 ulike steder i inn- og utland. Tidsavgrensede prisavtaler for levering avgjør bestemmelsesstedet. En fraksjon kan f.eks. leveres til en fabrikk i Tyskland i en periode for deretter å bli levert til Sverige. 
Ansvarsforhold, myndighetsbehandling

Ansvar for prosjektet vil ligge hos Remiks Tromsø KF. På grunn av pågående nedskjæring i egen administrasjon, ønsker Remiks en gradvis opptrapping av prosjektet etter en noe forsiktig oppstart i 2009. For øvrig vil Tromsø kommune v/Eiendom, Byutvikling samt Plan og næring delta. Nabokommuner og Kiruna kommune vil bli forespurt om å delta.  

Tiltaket krever ikke særskilt politisk behandling, høring eller endring av lovverk. Det forutsetter i utgangspunktet ingen økning i avfallsgebyret. Tiltaket må sees som ledd i en ren miljømessig bevisstgjøring og er viktig for at valgte løsninger skal være troverdige i befolkningen
Beskrivelse av tiltaket
Prosjektet skal finne ut om utstrakt sortering krever stor grad av lokal behandling og gjenvinning for å gi miljønytte. Husholdnings- og næringsavfall vil bli sett under ett. Etter en detaljert gjennomgang av tromsøavfallets klimagasspåvirkning, skal det utledes en form for avfallsteknisk klimaalgoritme som den enkelte kommune fritt kan benytte gjennom organisasjonen Avfall Norge. Kommunene vil med dette kunne styrke sine klimamessige vurderinger i avfallsspørsmål.
Det vurderes også en analyse av behov for antall miljøstasjoner i forhold til befolkningstetthet. Det har betydning for CO2 utslipp, bl.a. gjennom transportmengde. Dette arbeidet er ennå ikke utredet og kostnadsregnet. 
Kostnader

Analysen utføres innenfor en ramme på kr, 200.000,- og deretter 50.000,- for hver avfallsfraksjon det skal gjøres beregninger for. I en driftsfase bør tiltaket kunne gi så store besparelser at det finansierer seg selv. 
Miljønytte

Tiltaket vil gi et vesentlig bedre grunnlag for å velge miljøriktig disponering av avfallsfraksjoner, og der transport også tas med i bildet. Sistnevnte er særlig viktig i et nordnorsk perspektiv, der avstanden til behandlingsanleggene ofte er lang, og der manglende jernbane avgrenser mulighetene for miljøvennlig avfallstyransport. 

Renovasjonsvirksomhet er i all hovedsak justert av lovverk og økonomi. Klimagassregnskap for avfallsfraksjoner vil bidra til å sette søkelys på avfallsdisponering i et større perspektiv. Også andre miljøvirkninger vil bli vurdert. Det vil i stadig større grad bli forventet at avfallselskapene begrunner sine valg – også i miljøperspektiv. Dokumentasjon av resultater vil bidra til å opprettholde tilliten og miljøbevisstheten hos befolkningen, og styrke viljen til sortering og reduksjon av avfallsmengder.

Erfaringer fra andre kommuner

Vi anser Tromsø som foregangskommune på sortering av avfall til materialgjenvinning. Klimagassregnskap på fraksjonene vil være nyttig for andre byer som prøver å få til samme grad av sortering som Tromsø. Direktør i Remiks Tromsø KF innehar ledervervet i Avfall Norge som er bransjeorganisasjonen for renovasjon. Dette åpner for bred erfaringsutveksling knyttet til tiltaket. 
En ny rapport fra Østlandsforskning vil i mer generelle vendinger vil ta opp renovasjonsbransjens påvirkning av CO2-regnskapet. Vårt arbeid vil ha som mål å videreføre, og spisse rapportens praktiske bruksverdi for det enkelte avfallsselskap. Vi har forventninger til rapporten, og regner med at den vil bidra med viktig grunnlagsmateriale. Vårt mål vil i hovedtrekk være å motivere til lokale endringer gjennom nasjonalt tilgjengelige virkemidler, primært i et didaktisk og hverdagsnyttig perspektiv.

Avgrensninger

Remiks vil ikke iverksette det beskrevne tiltak dersom ekstern finansiering uteblir. Innholdet i rapporten til Østlandsforskning antas å medføre behov for justeringer av dette prosjektet.
3.6 Tiltak – tilpasning til klimaendringer

3.6.1  Klimatilpassning av vann og avløpsanlegg

Status 
Klimatilpasset byutvikling er vedtatt i kommunens klima- og energiplan. Dette omfatter også avløpsanlegg, der økt nedbør gir nye utfordringer. Data for nedbørsmengder (intensitet og varighet) har vært innsamlet over to år ved Værvarslinga for Nord-Norge. Men dataene er ikke bearbeidet, og oppdaterte intensitets- og varighetskurver er ikke laget. Det er ikke gjort studier på hvordan klimaeffekter sammen med urbanisering av områder i Tromsø by slår ut, og det finnes ikke en samlet plan for oppgradering av avløpsnettet i Tromsø.

Motivasjon

Den eldre delen av avløpsnettet i Tromsø by er såkalt fellessystem hvor overvann og spillvann ledes bort i samme ledning.  Lengden på dette nettet er ca 120 km og det vil koste mer enn 1 milliard kroner å erstatte dette med et separatsystem hvor spillvann og overvann ledes bort i separate ledninger.  Det er ikke realistisk å satse på separering av dette nettet som eneste klimatilpassningstiltak på grunn av kostnadene, og den tid det vil ta å fullføre utskiftingen. Det vil være nødvendig å planlegge og gjennomføre andre kompenserende tiltak, og den utskiftingen og/eller omleggingen som gjøres bør skje i riktig rekkefølge. De nye ledningsstrekkene må dimensjoneres for framtidige effekter av klimaendringer.

Forventede klimaendringer vil virke sammen med andre utviklingstrekk. Sterkere urbanisering av arealer, folks holdninger og endringer i lovgivningen vil også virke inn på de krav vi må stille til stabilitet og kvalitet på framtidige avløpssystemer. I denne sammenhengen er ikke avløp bare det som flyter i rør, men også avløp på overflaten gjennom grøfter, kanaler og flomveier som trer i funksjon ved ekstrem nedbør. Vi vet i dag for lite om effektene av ulike deltiltak og supplerende tiltak som kan gjennomføres uavhengig av hverandre på avløpsnettet.

Ansvarsforhold, myndighetsbehandling
Det er vann- og avløpsenheten i kommunen som vil lede og koordinere aktivitetene i prosjektet. De vil også bidra med sin kompetanse i ulike faser av prosjektet. Tiltaket kan gjennomføres i henhold til vanlige byggesaksrutiner – konsesjonsbehandling er ikke påkrevd.

Virkemidler, incentiver og finansieringsløsninger

Det er først og fremst behov for finansiering av arbeidet med selve avløpsmodellen og utredning av nedbørsintensiteter og nedbørsmønster. Dette er utviklingsarbeid som vil kunne være av nasjonal interesse og til nytte for mange andre bykommuner, særlig i Nord-Norge. Selve utbyggingstiltakene på nettet forutsettes finansiert gjennom ordinære kanaler.

Dersom ikke konsekvenser av klimaendringer utredes, vil den langsiktige planleggingen av investeringer bli vanskelig. Noe av klimatilpassningen vil gjøres gjennom alminnelig sanering av eldre nett. Det er av samfunnsøkonomisk interesse at disse tiltakene planlegges og gjennomføres med presisjon. Det er også interessant i plan- og metodesammenheng å få satt av tid til å arbeide på tvers av sektorer med klima som tema. 

Beskrivelse av tiltaket 
Korttidsnedbør er dimensjonerende for avløpsanlegg. Data fra korttidsnedbør er ordnet og framstilt i Intensitets-, Varighets- og Frekvenskurver (IVF). Det er stor usikkerhet knyttet til de IVF-kurvene som benyttes til å dimensjonere avløpsanlegg i Tromsø, og vi ønsker å få dem kvalitetssikret, og evt. utarbeide helt nye. På grunnlag av klimaprognoser vil vi beregne hvordan endringer i nedbørsmengde og mønster- skal passes inn i IVF-kurver for 2050 og evt. 2100.  

Det etableres og kalibreres en digital avløpsmodell for fellesavløpet, hovedløpene og andre sårbare deler av nettet. Modellerte virkninger av klimaendringer sees i sammenheng med andre utviklingstrekk, bl.a. økt urbanisering, havnivåstigning og strengere krav til utslipp (overløp) i urbane strøk. Ut fra dette identifiseres korrigerende tiltak på kort og lang sikt. Beredskapsplan utarbeidelse/revideres. Resultatene benyttes også i en langsiktig fornyelsesplan for eldre avløpsnett i Tromsø byområde. Framtidige hovedløp for avløp sikres så gjennom revisjon av arealplanene.

Grunnlagsdata (klimascenarier) vil kunne hentes fra arbeidet beskrevet i kap. 3.2. Prosjektet har også sammenheng med digital framstilling av havnivåstigning (se kap. 3.6.3) og kan her hente og levere data. Grøftene for VA-ledninger er ofte vannførende, da bunnen ligger 2 til 3 meter under overflata. Gjennom bruk av 3D modell kan en studere endring i grunnvannstand ved stigende havnivå, og dermed vurdere mulig endring i stabilitet i grunnen. Dette er særlig viktig for de eldre delene av byen som ikke har betongpæler til fast grunn. Også setninger i gatene kan føre til skader på eksisterende konstruksjoner i grunnen.

Kostnader

Kostnadene omfatter utredninger (rapportering, modellbygging), fram​​stilling av plankart samt identifisering av tiltak på kort og lang sikt. Det meste er kjøp av tjenester, datautstyr, lisenser og måleutstyr.

	Kostnadselement
	Budsjett
	År

	Oppgradering/anskaffelse av utstyr, tegning av avtaler
	600.000
	2009

	Forstudier og målinger
	1.000.000
	2009

	Fullføre målinger. Analyser og rapportskrivning

Framstilling av plankart og tiltaksplan
	2.000.000
	2010

	Sum
	3.600.000
	


Kommunen har i tillegg diskutert, men ikke beskrevet, to prosjekter knyttet til konsekvenser av endringer i nedbørsmengde (hydrologi). 

· potensialet for kraftproduksjon ved Tromsøs to vannverk (Simavika og Kvaløya)
· potensialet for varmeutvinning fra avløpsvann
3.6.2  Forringelse av drikkevannskvaliteten ved klimaendringer
Motivasjon og organisatoriske elementer
Kortere perioder med is på drikkevannsmagasinene, økt avrenning ved mer og mer intens nedbør samt en mulig endring i faunabestanden ved temperaturstigning vil true drikkevannskvaliteten. Hva skal til for å opprettholde kvaliteten på råvannet som hentes fra magasinene?

Endringer og nedbørsmengde og bygeintensitet kan føre til økt forurensing av overflatekilder for drikkevann i mange kommuner. Økt mengde partikler vil bl.a. gjøre UV-behandling ineffektiv. Et spesielt problem i Tromsø er at redusert lengde på periodene med is på drikkevannsmagasinene krever nye og mer kostbare rensemetoder dersom kvaliteten skal opprettholdes. Det kan forventes endrede trekkmønstre for rein og villdyr, og muligens også nye innsektarter som kan føre til organisk forurensing i større omfang enn i dag.

Ansvar for tiltaket, myndighetsbehandling

Problemstillingen ble luftet første gang i TV2’s klimaserie våren 2007 etter drøftinger med Vann- og avløpsseksjonen i Tromsø kommune. Det er naturlig at VA-kontoret tar ansvaret, gjerne også koordinering av samarbeid med andre kommuner i Framtidens byer. Dette utredningsarbeidet kàn avsløre nødvendigheten for omfattende investeringer de kommende ti til tjue årene. Det er naturlig at Mattilsynet trekkes inn, i tillegg til kompetansemiljøer som NINA.

Virkemidler, incentiver og finansieringsløsning

VA-virksomheten er gebyrfinansiert, og det er naturlig at kommunen(e) selv dekker noe av utredningskostnadene. Men det er viktig å unngå feilinvesteringer som følge av at konsekvensene av mulige klimaendringer ikke tidlig tas i betraktning.

Beskrivelse av tiltaket
Foruten Tromsø bør det kobles inn andre kommuner som har, eller kan få tilsvarende utfordringer knyttet til sine overflatekilder, og som har ønske om å utvikle hydrologiske modeller som tar hensyn til økt mengde, intensitet og frekvens av nedbørsbygene. Det skal som et forprosjekt kartlegges hvilke nye eller økte typer av forurensing en kan forvente, og hvilke supplerende rensemetoder som er tilgjengelig. Forprosjektet kan også kartlegge hvilke kommuner i Framtidens Byer som har samme problemstilling. Hovedprosjektet skal kartlegge kostnadene for aktuelle tiltak
Kostnadselementer

I utredningsfasen er det nødvendig med dekning av utgifter til konsulenthjelp – NINA, Meteorologisk institutt, Mattilsynet, Storm Weather – og egeninnsats. Kostnadene første år anslås til ca. kr 500 000. Kostnadene for hovedutredningen vil klargjøres i forprosjektet.

Investeringskostnadene dekkes i utgangspunkt av gebyrinntekter i vann- og avløpsseksjonene. Disse kostnadene kan reduseres ved planlegging og gjennomføring av effektive tiltak for tilpasning til klimaendringer. 

Nytteeffekter
Foruten kartlegging av rensemetoder og nødvendige investeringer vil tiltaket gi bedre grunnlag for å kunne opprettholde drikkevannskvaliteten, med et klart helseaspekt.
3.6.3  3D-visualisering av framtidig havnivå 

Økt havnivå, som et resultat av klimaendringer, vil ha store konsekvenser både for tilpasning av bebygd areal og for vurdering av framtidig utbygging i kommunen. Tredimensjonal framstilling av framtidig havnivå vil være et viktig og framtidsrettet verktøy i kommunal planlegging og byggesakssammenheng. Effektiv 3D programvare vil gjøre det enklere å fronte klimabudskapets alvor, og vil således kunne være et sentralt virkemiddel i kommunens klimapolitikk. 
Status

Kommunen har ikke digitalt 3D verktøy. Programvaren vil foreslås som tiltak i kommunens geodataplan for 2009-2012, men uten ekstern støtte vil ikke denne type programvare kunne prioriteres foreløpig. 

Klima- og energiplanen presiserer at det er viktig at Tromsø kommune, sammen med sin befolkning, tar konsekvensene av de endringer som kommer. Synliggjøring av konsekvenser, f.eks. økt havnivå, vil bevisstgjøre og øke befolkningens engasjement for klimasaken.

Motivasjon for å gjennomføre prosjektet

3D visualisering av framtidig havnivå vil:

· fronte alvoret i klimabudskapet
· bli et viktig verktøy i arealplanlegging og byggesaker

· dokumentere konsekvenser av havnivåstigning for byggegrunn, særlig antas Tromsø sentrum å være utsatt - grøftesystemet vil lede havvann rundt i byen og kan gi destabilisering av grunnen

Tromsø kommune har et generelt behov for digital 3D modell i plan- og byggesakssammenheng.
Ansvar for tiltaket, myndighetsbehandling

Byutvikling v/ Geodatakontoret vil være ansvarlig for tiltaket. Arbeidet vil skje i samarbeid med fagfolk innen arealplanlegging VA m.m. Slik vil en sikre tilstrekkelige informasjon, f.eks. om kommunalteknisk infrastruktur, jf økt havnivå og ”grøfteproblematikken”. Tiltaket legges inn i forslag til revisjon av Tromsø kommunes Geodataplan 2009-2012.

Beskrivelse av tiltaket

Tromsø kommune har behov for programvare som gjør det mulig å anvende 3D-visualisering i klimatilpasningsarbeidet, og generelt i plan- og byggesaksbehandling og for politiske organer.

Denne typen verktøy kan på en virkelighetsnær måte framstille framtidig havnivå som følge av klimaendringer. En kan vise hvordan økt havnivå vil berøre terreng, bebyggelse og infrastruktur. Det vil bli benyttet programvare som egner seg godt til 3D-visualisering av mindre områder med kompleks bebyggelsesstruktur som for eksempel det historiske bysentrum eller flyplassområdet som begge ligger lavt i terrenget. 2D-kart vil ikke ha samme visualiseringseffekt i bebygde områder.

Grunnlagsdata (klimascenarier) vil kunne hentes fra arbeidet beskrevet i kap. 3.2. Prosjektet har også sammenheng med klimatilpassning av vann og avløpsanlegg (se kap 3.6.1) og kan her hente og levere data.

Kostnader

Totale kostnader inkluderer digital 3D modell for hele kommunen og programvare (Xfaktor+). Det er behov for midler til å investere (modellen og software) og til å iverksette tiltaket (tjenestekjøp). Samlede kostnader beløper seg til kr 300.000 i 2009, og deretter 50.000 pr. år.

Øvrige nytteeffekter, samarbeid

Tromsø kommune har ikke oversikt over hvordan 3D verktøy benyttes i klimatilpasningsarbeid i andre kommuner, og søker erfaringer og evalueringer fra lignende tiltak. Bruken av 3D-verktøy i planlegging og byggesaksbehandling er økende, men dette er fremdeles nytt for fe fleste. Det er derfor stort behov for utviklingsarbeid og opplæring.
3.7 Finansiering. Forventninger til staten
Handlingsprogrammet til framtidens byer omfatter en rekke kostnader som ikke er direkte summèrbare. Tromsø kommune har ingen forventninger om å få dekket alle de kostnadene som her er referert gjennom Framtidens byer eller andre statlige tilskuddsposter. Men handlingsprogrammet illustrerer bredden i tiltak med klimanytte som kommunen kunne ha gjennomført dersom de økonomiske rammevilkårene var til stede. 
Samtidig har Tromsø kommune klare forventninger om at noen av tiltakene får statlig finansiering. En forventer også at Framtidens byer blir en attraktiv og effektiv arena for erfaringsutveksling og læring. Men først og fremst vil det være de generelle rammevilkårene som er viktig for Tromsøs mulighet til å redusere klimagassutslipp og nå øvrige mål i Framtidens byer. 
3.8 Politiske behandling av handlingsprogrammet
Handlingsprogrammet vil bli lagt fram for kommunestyret vinteren 2009, før endelig program formelt vil bli oversendt Miljøverndepartementet. Tiltaket knyttet til samordning av kommuneplan og konseptvalgsutredning vil bli fremmet i samråd med Statens vegvesen region Nord, evt. også Troms fylkeskommune. 
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