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Bosettingsmodellen for flyktninger og asylsøkere
På bakgrunn av møtet mellom konst. Barne-, likestillings- og inkluderingsminister Tora Aasland og KS 20. desember 2010, behandlet Hovedstyret i KS en sak om bosettingsmodellen for flyktninger og asylsøkere den 26.1.2011.  Styret fattet følgende vedtak:

KS er overrasket og skuffet over at departementet ensidig har forberedt å erstatte dagens frivillige og gjensidig forpliktende ordning for bosetting av personer med godkjent opphold med en ordning som inneholder elementer av tvang overfor kommunene. KS frykter at en slik ensidig statlig styring vil svekke det lokale engasjementet for god integrering, og derfor først og fremst ramme personene som skal bosettes i kommunene.
· KS er i mot en endring av bosettingsmodellen som inneholder bruk av tvang. KS mener at introduksjon av tvang vil kunne øke konfliktnivået lokalt, og svekke integreringsarbeidet i kommunene (mot 1 stemme).
·  KS deler målet om at alle flyktninger fra vedtak om opphold skal være bosatt i en kommune innen 6 måneder og at enslige mindreårige skal være bosatt innen 3 måneder (mot 5 stemmer).

· KS anbefaler at det inngås avtale om kvartalsvis bosetting av det vedtatte bosettingstallet, kombinert med en økonomisk gevinst ved tidlig bosetting og trekk ved en overvekt av bosetting mot slutten av året. 

· KS vil innenfor dagens modell arbeide for at kommunene i større grad fokuserer på boliganskaffelse, og tilby kurs og veiledning om gode løsninger for kommunenes arbeid.

· KS vil innenfor dagens modell samarbeide med IMDi og kommuner for å motivere til en raskere bosetting av ressurskrevende personer.

· KS forutsetter at staten foretar en gjennomgang av rutinene for å oppnå en mer effektiv prosess fra oppholdstillatelse til avtale med kommune er inngått. 

· IMDi`s rutiner bør også effektiviseres mht kontakten med kommunene, og muligheten for å bosette mer over regionale grenser

· KS foreslår en styrking av boligtilskuddet for anskaffelse av boliger til enslige voksne. 

· KS mener at barnevernstiltak overfor enslige mindreårige må gjennomføres etter en individuell vurdering, ikke som en generell føring for alle, som i dagens ordning. Betalingsordninger mellom stat og kommune må utformes mer nøytralt i forhold til valg av barnevernstiltak eller ikke. 
Ivar Johansen (SV) fremmet følgende tre forslag som ikke fikk flertall:


· KS understreker kommunesektorens ansvar for å bidra til at Norge kan ivareta sine internasjonale forpliktelser, bl.a. etter anmodning fra FN, til å ta i mot flyktninger.
· KS erkjenner at det har vært vanskelig å innfri disse målene, og KS ønsker å ta et offensivt ansvar på vegne av kommunesektoren, så langt KS sine fullmakter i forhold til sine medlemmer gir grunnlag. 

· KS påtar seg innenfor rammen av en fylkesvis bosettingsanmodning fra ”Nasjonalt utvalg for mottak og bosetting av flyktninger” å være behjelpelig – gjennom KS sine fylkesledd - til at kommunene i hvert fylke samlet sett blir enige om fordelingen på den respektive kommune, slik at de nasjonale behov imøtekommes.

Med vennlig hilsen

Halvdan Skard

