Samferdselsnytt 6/2009

EUROPAKOMMISJONEN (KOM)

DG TREN

KOM publiserte 2. juni oppdatert liste over alle avgjørelser om statsstøtte i transportsektoren siden 1999. Formålet med listen er å gi en total oversikt over avgjørelsene, inkludert de som ikke ennå er publisert i EU-tidende (Official Journal). Listen kan finnes her.
KOM presenterte 4. juni en prosjektutlysning (call for proposal) for bidrag til bedre trening av kontrollpersonell innenfor veitransporten. Søknadsfrist er 15. september. Utlysningen kan finnes her.
KOM informerte i pressemelding 11. juni at man hadde tatt ett viktig steg i utviklingen av en jernbaneakse nord-sør med styringssystemet European Rail Traffic Management System (ERTMS) gjennom intensjonsavtalen som ble undertegnet av Den svenske, Den danske, Den tyske, Den østerrikske og Den italienske transportministeren om utvikling av en jernbanekorridor mellom Stockholm – København – Hamburg – München – Innsbruck – Verona – Napoli. Pressemeldingen kan finnes her. Denne korridoren vil komme i tillegg til de allerede fem korridorene som er etablert i dag. 
Kommisjonen (KOM) presenterte 17. juni 2009 meddelelsen "Future of Transport". Meddelelsen inneholder en beskrivelse av trender / utfordringer fremover og temaer som vil stå sentralt for utformingen av fremtidens europeiske transportsystem. Meddelelsen, og ikke minst den videre prosessen med denne, vil danne utg. pkt. for ny hvitbok for transport. Denne forventes presentert av ny KOM i løpet av 2010. Kommisjonen inviterer til kommentarer på meddelelsen på tren-future-of-transport@ec.europa.eu innen 30. september 2009. Kommentarene vil bli presentert på konferanse om meddelelsen høsten 2009. Meddelelsen vil stå sentralt for Det svenske formannskapet høsten 2009. Meddelelsen vil bl.a. være gjenstand for diskusjon på ministermiddagen under ITS-Verdenskongressen i Stockholm 22. september og på Transportrådsmøtet 8. oktober. Det svenske formannskapet vil trolig også forsøke å få vedtatt rådskonklusjoner på meddelelsen på rådsmøtet 17.-18. desember. Europaparlamentet vil sannsynligvis også vedta en egeninitiert rapport på meddelelsen denne høsten. Meddelelsen finnes her.

KOM v/DG TREN og DG RELEX var vertskap for luftfartsforum mellom EU-USA 22-23. juni. Formålet med forumet er å sette fokus på sosiale / arbeidsspørsmål, i lys av luftfartsavtalen mellom EU-USA (OPEN SKIES) og de pågående forhandlingene om en revisjon av denne avtalen. Forumet ble avholdt i tilknytning til forhandlingene mellom EU-USA om OPEN SKIES II og Joint Committee 24.-26. juni, som er etablert ifm. OPEN SKIES I – avtalen. En oppsummering av diskusjonen på forumet vil snarlig bli publisert på denne siden. Norge var representert forumet, på forhandlingene og i JC med representanter fra Samferdselsdepartementet og Luftfartstilsynet. 
KOM presenterte 24. juni meddelelse om styrking av transportsamarbeid mellom Afrika og Europa. I meddelelsen fremgår det at KOM ønsker å koble sammen TEN-T-nettverket med Afrikas transportnett, herunder dele sine erfaringer vedr. infrastrukturutbygging med de afrikanske landene. KOM vil investere om lag € 4,5 mrd. i afrikansk infrastruktur i perioden 2007-2013. Midlene vil bli allokert fra EUs utviklingsfond. Meddelelsen kan finnes her.
KOM sendte 25. juni en såkalt begrunnet uttalelse (reasoned opinion), det siste skritt før saken går til EF-domstolen, til Slovakia for brudd på direktiv 1994/57/EF om inspeksjon av skip. Samme dag mottok også Portugal, Kypros og Tsjekkia reasoned opinion for manglende implementering av direktiv 2008/65/EF om førerkort. Pressemeldingene kan finnes her.
KOM presenterte 30. juni sin årlige markedsanalyse for lufttransportmarkedet for 2008. Analysen kan finnes her og oppsummeringen her. Analysen viser noe bedre tall for det europeiske lufttransportmarkedet enn det internasjonale, og at det særlig er fraktmarkedet og ordretallene som har hatt en nedgang totalt sett. Antall drepte var 682, og 282 av disse i Europa
. 
DG INFSO
KOM presenterte 12. juni andre høring på forslag til anbefaling om utbygging av bredbånd / fibernettverk (Next Generation Access - NGA). Formålet med anbefalingen er å skape mer  forutberegnelighet for videre investeringer og / eller nyinvesteringer i markedet. I ny anbefaling åpner KOM for å fravike prinsippet om kostnadsrelaterte priser for tilgang til nettverket, dersom bredbåndsnettverket er utviklet i samarbeid mellom etablerte og nye aktører. Høringsdokumentet kan finnes her og høringsfristen er satt til 24. juli 2009. 
Høringen må sees i sammenheng med høringskommentarene på første utkast, og trolig i sær fra etablerte aktørene. Dette utkastet kan tolkes som om at man har kommet disse i møte, da man fraviker prinsippet om kostnadsrelaterte priser. Det er på den bakgrunn man også må se kritikken fra bl. a. European Competitive Telecommunications Association (ECTA), som mener at anbefalingen, om den bli vedtatt, kan føre til duopoler som i realiteten vil begrense konkurransen.  

KOM publiserte 18. juni meddelelsen ”Internet governance: the next steps” om videre forvaltning og styring av internett. Meddelelsen må sees i sammenheng med at forvaltningen i all hovedsak skjer via det USA-baserte organet ICANN og at det kun er USA som i dag har en viss kontroll med organet. Meddelelsen inneholder forslag om en mer åpen og demokratisk forvaltning av internett. Kommisjonens meddelelse kan finnes her. 
KOM presenterte 26. juni rapporten om toppdomenenavnet .eu. Hensikten med rapporten er å informere Europaparlamentet og Rådet om gjennomføring, effektiviteten og funksjonen av .eu iht. art. 8 i forordning 733/2002/EF. Det konkluderes med at .eu så langt er en suksess. Det vises idf. til at .eu er det 9. mest brukte toppdomenenavnet på internett. Rapporten kan finnes her. KOM publiserte for øvrig kommisjonsbeslutning 560/2009 om bruk av nasjonale tegnsett i toppdomenet .eu 27. juni 2009. Beslutningen kan finnes her. 
KOM ved nærings- og industrikommissær Verheugen ønsket i en pressemelding 29. juni mobilindustriens målsetning om å lage felles ladeløsninger for mobiltelefoner velkommen. De største produsentene av mobiltelefoner i EU har underskrevet et MoU på dette. Pressemeldingen finnes her.
ANNET
KOM presenterte 16. juni første utlysning om prosjektermidler under Clean Sky-initiativet mellom EU og luftfartsindustrien mv. for mer miljøvennlige og effektive fly. Totalt € 25 mill. skal deles ut nå i første runde. Søknadsfristen er satt til 31. august 2009 og også norske interessenter kan søke. Mer informasjon kan finnes her.  

KOM godkjente 22. juni Lufthansas oppkjøp av SN Airholding, holdingselskapet for SN Brussels Airlines. Godkjenningen forutsetter at Lufthansa gjennomfører sine forslag om å stille tidsluker (slots) til rådighet for nye aktører på rutene Brussel - Frankfurt, Brussel - München, Brussel - Hamburg og Brussel-Zürich. Pressemeldingen kan leses her. 
RÅDET
Justisrådet 4.-5. juni tok til orientering informasjon fra Det tsjekkiske formannskapet om kompromisset med Europaparlamentet på forslag til endring av skipsforurensningsdirektivet 2005/35/EF. Rådets pressemelding kan finnes her. 
Arbeidsrådet 8.-9. juni vedtok som A-punkt forordningen om EURO-standarder (EURO VI) for tyngre kjøretøy, revisjon av forordningen om internasjonal gjesting med mobiltelefon (roaming) og  forordning om revisjon av slotsforordningen. Rådets pressemelding kan finnes her. 
Transport-, tele- og energirådsmøtet 11. – 12. juni ga fullmakt til KOM til å innlede forhandlinger om en ny horisontal luftfartsavtale med Georgia. Videre kom Rådet frem til en politisk enighet på forslaget til forordning om et europeisk jernbanenettverk for konkurransedyktig frakt. Rådet vedtok også rådskonklusjoner på KOMs grønnbok om revisjon av TEN-T retningslinjene. Rådet diskuterte videre forslaget om passasjerrettigheter for busspassasjerer, intelligente transportsystemer og Galileo. På telekom-siden diskuterte Rådet kun en sak; Nettverks- og informasjonssikkerhet, med særskilt fokus på kritisk infrastruktur. Det svenske formannskapet vil diskutere denne saken videre under sitt formannskap. Rådets pressemelding kan finnes her. 
Landbruksrådet vedtok 22.-23. juni som A-punkt beslutning om å inngå luftfartsavtaler med Australia, Forente Arabiske Emirater, Jordan, Armenia, Nepal, Israel, India og Pakistan, for å bringe dagens bilaterale avtaler i overensstemmelse med EF-retten. Videre vedtok Rådet forordning om avanserte sikkerhetssystemer og dekk, på bakgrunn av tidligere kompromiss med Europaparlamentet i saken, og kodifiserte versjoner av regelverk for to- og trehjulinger samt traktorer. Rådets pressemelding kan finnes her. 
Det tsjekkiske formannskapet overlater nå roret til det svenske formannskapet. Det tsjekkiske formannskapet synes å ha lyktes godt på samferdselsområdet, ikke minst gjennom vedtagelse av ”Veitransportpakken”. De har også lyktes med å få til en enighet på den store lovpakken ”Single European Sky II” - kun 8 måneder etter at pakken ble presentert av KOM. På telekomområdet fikk tsjekkerne på plass revisjon av forordning om internasjonal gjesting (roaming) med mobiltelefon. På dette området lyktes det imidlertid ikke for formannskapet å få på plass et kompromiss på revisjon av regelverket for elektronisk kommunikasjon (eKom-pakken), som følge av at EPs representanter stemte ned kompromisset grunnet spørsmålet om hvem som skal ha rett til å bestemme stenging av internetttilgang.
EUROPAPARLAMENTET (EP)

Valget til nytt EP ble gjennomført i perioden 4-7. juni. Høyresiden, med det konservative EPP-ED i spissen, beholdt flertall. Partiet De grønne gikk frem, og fremstår som en av valgets vinnere. En oversikt over valgresultatet kan finnes her. 
EP er nå inne i en intens periode med konstituering og etablering av nye partigrupper. Første EP plenumsmøte vil finne sted 14.-16. juli. Sentrale saker her vil bl.a. være valg av ny parlamentspresident og diskusjoner knyttet til støtte til en ny periode for president Barroso (og eventuelt når denne støtten skal gis). Formann for transportkomiteen (TRAN), Paulo Costa, stilte ikke til gjenvalg. Ny leder for TRAN må derfor også velges. 
Med vennlig hilsen, 
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� Madrid-ulykken med Spanair-flyet, der 154 passasjerer omkom og Perm-ulykken i Russland, der 88 passasjerer omkom i et russisk fly under innflyging til byen. 
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