Ønske om mer åpenhet i EU-systemet. Kommisjonen iverksetter frivillig lobbyist-registrering.
· Kommisjonen iverksetter 23. juni d.å. (i en prøveperiode på ett år) en frivillig registreringsordning for lobbyister basert på et sett av etiske retningslinjer (Code of Conduct). Tiltaket ble lansert i Kommisjonens Green Paper fra 2006 om transparens (åpenhet i forvaltningen). Mange NGOer og  mediefolk er skeptiske og mener en slik frivillig ordning blir for løst regulert og dermed nesten verdiløs.

· Europaparlamentet (EP) har allerede en akkrediteringsordning og publiserer navnene på ca 5000 akkrediterete på sin hjemmeside.

· 8. mai då. fattet EP vedtak om innføring av et mer ambisiøst, obligatorisk og  felles lobbyist-register for Kommisjonen, Rådet og EP. En interinstitusjonell arbeidsgruppe skal i løpet av året konkretisere dette forslaget. Et slikt register vil etter all sannsynlighet først kunne opprettes etter en evaluering av Kommisjonens prøveordning høsten 2009.
Ønsket om å styrke de etiske retningslinjene for EUs beslutningstagere og og de (etter sigende) 15000 individuelle lobbyistene (hvorav ca 5000 i EP), NGOene og andre pressgrupper som søker å påvirke dem, har avfødt en omfattende offentlig debatt etter at Kommisjonen lanserte sitt åpenhets-initiativ (European Transparency Initiative) i november 2005. Det tok sikte på bl.a. å øke EU-borgernes tillit til det europeiske prosjektet. 

Interessegrupper og lobbyister er en nødvendig del av mange demokratiske prosesser. De spiller en viktig rolle i den åpne og pluralistiske dialogen som kjennetegner lovgivnings-prosessene i EU. Men borgernes forventninger om innsyn i prosessene og tydeliggjøring av ansvar har ikke blitt godt nok ivaretatt i en tid der lobbyvirksomhet har blitt stadig mer profesjonalisert. Åpenhet er derfor et høyprofilert tema på EUs agenda. Åpenhet vil kunne motvirke at organiserte særinteresser skaffer seg skreddersydde rammevilkår gjennom lukket kontakt.
Kommisjonens åpenhetsinitiativ og forslag om frivillig lobbyistregister.

Åpenhetsinitiativet konsentrerer seg, ifølge kommisær Siim Kallas, om tre nøkkelområder: 
· øke oppmerksomheten om bruken av EUs budsjettmidler og ansvarliggjøre EU ved å gi offentligheten bedre innsynsmuligheter, 
· styrke den personlige integriteten og uavhengigheten til EU-institusjonene og 
· øke kontrollen med lobbyvirksomhet for bl.a. å forhindre utilbørlig påvirkning.
I Grønnboka fra 2006 (COM(2006)194) utelukket Kommisjonen en obligatorisk registrering av lobbyister og mente et system basert på selvregulering ville være mer hensiktsmessig. De ”myke” tiltakene som ble foreslått, omfattet: 
· et frivillig registreringssystem forvaltet av Kommisjonen og med incentiver for lobbyistene til å registrere seg (som for eksempel automatisk varsel om konsultasjoner i saker en vet er av interesse for vedkommende lobbyist)

· en felles atferdsnorm (Code of Conduct) for alle lobbyister. 
· et system for oppfølging og sanksjonering i tilfelle ukorrekt registrering eller brudd på atferdsnormen.

Lobbying blir i Grønnboka definert som ”alle aktiviteter som utføres med sikte på å influere politikk-utformingen og beslutningsprosessen til de europeiske institusjonene”. Lobbyister er ”alle personer som utfører slik virksomhet og som arbeider i ulike typer organisasjoner, som konsulentfirmaer i offentlig sektor, advokatfirmer, NGOer, tankesmier, bedriftslobby-organisasjoner (in-house representatives) eller bransjeforeninger”.
I Meddelelsen ”Follow-up to the Green Paper “European Transparency Initiative”” (COM(2007)127) tok Kommisjonen konkret stilling til opprettelsen av et lobbyistregister. I en ny Meddelelse, COM(2008)323: “European Transparency Initiative- A framework for relations with interest representatives (Register- Code of Conduct)”, gis det ytterligere informasjon om registeret, spesielt hvilke aktiviteter og typer virksomheter som skal registreres. The Code of Conduct ble vedtatt etter en omfattende, offentlig høringsprosess. Den definerer generelle prinsipper- som åpenhet, ærlighet og integritet- og syv atferdsregler som interesse-representantene forutsettes å respektere. Det nye er at alle lobbyister følger samme kodeks og aksepterer at overtredelser medfører sanksjoner.
Debatten om lobbyist-registrering har i den seinere tid særlig dreiet seg om to forhold: hvor detaljert informasjonen skal være om finansieringen som mottas fra hver klient og hvorvidt navnene på de enkelte lobbyister og finansielle støttespillere skal oppgis. Kommisjonen har ansett det som tilstrekkelig at organisasjonene registrerer seg uten å angi navn på enkelt-personer. I så fall vil ikke interessant informasjon om for eksempel tidligere tjenestemenn i Kommisjonen, som opptrer som lobbyister, komme offentligheten for øre, påpeker saks-ordføreren i EP. USA, Canada og Australia har for øvrig lobbyist-registre der den enkelte lobbyist er navngitt. 
Parlamentet definerer et mer ambisiøst opplegg med obligatorisk registrering..

EP har siden 1996 hatt en registrering av lobbyister (en akkrediteringsordning) og en Code of Conduct. Hyppige besøkende får adgangstegn, og navnelister offentliggjøres på parlamentets hjemmesider.
Parlamentets konstitusjonskomite foreslo i en rapport, som ble vedtatt av EP 8. mai d.å. (med 547 mot 24 stemmer og 59 avholdende), at det i løpet av året  utarbeides et konkret forslag til et felles, obligatorisk register for de tre EU-institusjonene. Dette er antakelig EPs viktigste bidrag til Kommisjonens Transparency Initiative. 

Lobbyvirksomhet kan anta mange former. Om det nye registeret ikke fanger opp alle, vil det antakelig dekke hovedstrømmen, iflg formannen i EPs konstitusjonskomite.  Det skal lanseres med et sett av etiske retningslinjer samt en sanksjonsmekanisme som gjør det mulig å ”svarteliste”/utelukke fra registeret lobbyister som bryter reglene. 
Hovedelementene i Kommisjonens forslag støttes av Parlamentet, nemlig en bred definisjon av lobbyvirksomhet som fanger opp mange ulike typer aktører (fra private og offentlige organisasjoner, profit og non-profit), linken til bindende atferdsnormer, plikten til å avgi informasjon om finansieringen av lobbyvirksomheten (full financial disclosure) og behovet for et felles, inter-institusjonelt register. Men EP går et skritt videre i kravet om at det gjøres obligatorisk.
Kommisjonen har valgt å starte med en frivillig registreringsordning og vil evaluere den etter ett år. Kommisær Siim Kallas har i forbindelse med parlamentsbehandlingen gitt uttrykk for at han ser fram til å samarbeide med EP om utviklingen av et felles register. Om sitt eget frivillige juni-register sa han i et intervju at det ”..won`t be a heavy animal”. Men det definerer en felles informasjonsstruktur og gir Kommisjonen en mulighet til å teste register-ideen i praksis. Registreringen gir samtidig lobbyistene en anledning til både å demonstrere sin støtte til ideen om åpenhet og legitimere sin profesjon. 
EP-rapporten åpner for at saksordføreren for et lovframlegg evt. kan legge ved lister over hvilke lobbyister som har vært konsultert og hvilke synspunkter den enkelte har bidratt med. Men en slik praksis (å beskrive såkalte legislative footprints) er det ikke flertall i EP for å gjøre obligatorisk.

Det er også reist spørsmål ved hensiktsmessigheten av å likebehandle på den ene side advokatfirmaer og profesjonelle konsulentfirmaer og på den annen side bransjeforeninger, NGOer og tanke-smier. Advokatfirmaer har påpekt at inkludering i registeret på lik linje med andre typer organisasjoner vil by på problemer for eksempel i de tilfelle de representerer næringsvirksomhet i sensitive konkurransesaker der det er behov for konfidensialitet. Flere advokater har pekt på behovet for en definisjon av lobbyvirksomhet som bedre reflekterer en advokats reelle, daglige gjøremål, dvs skiller mellom ”rein” lobbyvirksomhet i tilknytning til nye lovforslag og juridisk rådgivning/prosess-virksomhet i rettssystemet på vegne av klienter (der klienten er den reelle lobbyisten). Kommisær Kallas har understreket at Kommisjonen for sin del ønsker å begrense unntaket for advokater. 

Lobbyistorganisasjonene er stort sett fornøyde med voteringsresultatet i EP. Men definisjonen av lobbyist- slik den til slutt ble utformet i EPs rapport- fritar advokater fra registrering når de gir ”legal assistance and defence in legal proceedings or give legal advice”. (Dette utfallet oppfattes av mange som uttrykk for vellykket lobbyvirksomhet fra sterke interesse-gruppers side, som Council of Bars and Law Societies of the European Union). 
Å oppnå enighet om utformingen av et felles register for de tre EU-institusjonene kan by på problemer. Kommisjonen og EP har uttrykt vilje til samarbeid, men Rådet, hvis arbeid ofte finner sted i arbeidgrupper bak lukkede dører, synes å stille seg noe mer nølende til ideen. Dersom man ikke oppnår enighet, kan det bli aktuelt å lage separate registre. Siden mye av den tunge lobbyvirksomheten finner sted i co-decision mellom EP og Rådet, er det gode grunner til å lage et omforent opplegg slik EP forutsetter. Flere eksterne observatører ser på det som et absolutt must. 

Tidsplan for det videre arbeid

I Kommisjonen gis det underhånden uttrykk for at det knapt blir tatt noen viktige beslutninger om et felles register før neste Kommisjon er utnevnt høsten 2009. Dessuten har Kommisjonen lagt opp til å evaluere den frivillige ordningen etter ett år. Det betyr i praksis at resultatet tidligst vil foreligge høsten 2009. Det er lite sannsynlig at Ministerrådet vil konkludere i saken før det svenske formannskapet 2. halvår 2009. Antakelig kommer en avklaring først våren 2010.
For tilgang til Kommisjonens saksdokumenter, se:

http://ec.europa.eu/transparency/index_en.htm
Kasper Holand, forvaltningsråd, EU-DEL, 23.06.2008
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